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S U N U

Mondros Mütarekesi ve uygulamasının ortaya koyduğu ağır şartlar 
■ve bu şartları kabul etmeyen Millî Kahramanların çok sor şartlarla oluş­
turdukları Milli Kuvvetlerle yaptıkları direniş ve Kuzeybatı Anadolu’da 
verdikleri mücadeleler şüphesiz Türk İstiklâl Mücadelesi içinde önemli 
bir yer tutmaktadır.

Teşkilâtlandırılan bu millî kuvvetlere Kuva-yı Milliye, Düzenli Or­
dunun 'kurulduğu döneme kadar geçen süreye de Kuva-yı Milliye Dönemi 
■denilmektedir.

Bu dönemi birinci el kaynaklara dayanarak ortaya koyan Dr. Adnan 
SOFUOĞLU’nun “Kuva-yı Milliye Döneminde Kuzeybatı Anadolu 1919- 
1921” adlı eserinin bilim âlemine faydalı olacağı kanaatindeyim.

Cumhur ASPAB ÎM  
Hv. Plt. Korgeneral 
As. T. ve Str. E. Bşk.
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Ö N  S Ö Z

Mîllî Mücadele harekâtının başladığı Mondros Mütarekesinin uygu­
lamışından itibaren düzenli ordunun kuruluşuna kadar geçen devreyi Ku- 
va-yı Millîye dönemi olarak nitelendirmek gerekir. Çünkü bu dönemde 
yapılan mücadele zor şartlarda oluşturulan millî kuvvetlerle verilmişti M 
Kuva-yı Milliye adıyla teşkilâtlanan bu güçler düzenli ordu kuruluncaya 
kadar büyük faaliyetlerde bulunmuşlar, çok önemli işleri başarmışlardı.

M ilî Mücadele ise çöken bir imparatorluğun enkazları üzerinde, İm ­
paratorluğun arta kalan unsurlardan çağdaş anlamda bir “M illî Devlet” 
kurma gayesine yönelik yeniden doğuş hareketi olarak nitelendirilebilir. 
İşte Millî Mücadele’nin önemi bir kısmı gerek stratejik konumu, gerekse 
sosyal yapısı itibarıyla ilginç bir çatışma sabası durumunda bulunan 
Kuzeybatı Anadolu olarak tespit ettiğimiz günümüz vilâyet taksimatına 
göre de Ba lıkesir - Bursa - Bilecik - Sakarya - Kocaeli ile İstanbul’un Ana­
dolu yakası ve Bolu’nun Düzce ilçesini kapsayan bölgede cereyan etti.

Nitekim M illî Mücadele Merlerinin bem iç, hem de dış cephe özel­
liğ i taşıdığını belirttikleri bölge, hem İstanbul yönetimi, hem de İtilâflar 
ve onların desteklediği Megali İdea peşinde koşan Yunanlıların yoğun 
bir şekilde faaliyetlerine ve bunlara karşı koymaya çalışan millî kuvvet­
lerin mücadelelerine sahne oldu.

Bu sebeple burada cereyan eden olayların araştırıhp gün ışığına çı­
karılması Millî Mücadele tarihlinin aydınlatılması açısından büyük önem 
taşımaktadır.

Bu düşüncelerle gelişen olayları mümkün olduğunca en açık şekilde 
ortaya koymak için arşivlerden yararlanma yoluna gittim. Çalışmamızla 
ilg ili olarak Başbakanlık Arşivi Bâb-ı Â li Evrak Odası (belgeleri, Genel­
kurmay ATAŞE Arşivi belgeleri, Türk Tarih Kurumu Arşivi Bekir Sami 
Dosyası ile A li Orhan İlk  Kurşun ve Tevfik Bıyıklıoğlu Dosyası ve An­
kara Üniversitesi Türk İnkılâp Tarihi Enstitüsü Arşivi belgeleri gözden 
geçirilmiş .ve bunlardan faydalamhnıştır.
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Bunların yana sıra yayınlanmış belgeler, (hatıratlar Büyiik M illet 
Meclisi Gizli Celse Zabıtları ile Zabıt Cerideleri yine konuyla ilgili yayın­
lanmış kitaplar, makaleler mümkün olduğunca taranarak bunlardan fay- 
dalanılmıştır.

Bunların yanında zamanın İstanbul basını üe elde edilebildiği kadar 
bölge basım Hâkimiyet-i Milliye ve günümüz basın organları da tarana­
rak onlardan da istifade edilmiştir.

Bu şeküde toplanan bilgiler elden geldiğince değerlendirilmiş ve za­
mana ışık tutulmaya çalışılmıştır.

Adnan SOFUOĞLTJ
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K I S A L T M A L A R

a.g.e. : Adı geçen eser

a.g.g. : Adı geçen gazete

a.g.m. : Adı geçen makale

ATAŞE : Askerî Tarih, ve Stratejik Etüt Başkanlığı

ATTB : Atatürk Tamim, Telgraf ve Beyannameleri

bkz. : bakınız
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D. : Defter
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6  i  S  î  Ş

Millî Mücadele hareketini daha iyi kavramak ve değerlendirmek için 
hu sarhaya kadar meydana gelen gelişmelerin 'kısa hir değerlendirmesini 
yapmanın hir zaruret olduğu, ayrıca konumuz açısından da faydah ola­
cağı kanaatindeyim.

Bilindiği gilbi Türklerin Anadolu’ya girişlerinden itibaren Avrupa 
devletleri, ’Bürkİeri her fırsatı değerlendirerek Anadolu’dan atmak için 
çaba sarfetmişlerdir. AvrupalIların “Şark Meselesi” [1] diye adlandır­
dıkları bu mesele, önce Avrupa’ya doğru ilerlemeye başlayan Tiirklere 
karşı Avrupa topraklarını nasıl koruyabilmek ve 1683 Viyana bozgunun­
dan sonra da TürMeri Avrupa topraklarından nasıl atabilmek yönünde 
gelişmiştir. [2] Bilahare Osmanlı Devleti’nin zayıflığının gittikçe artması 
ve devletin bunu gideremeyerek devamlı gerilemesi karşısında “Şark 
Meselesi” Avrupa devletleri nazarında “hasta adam” olan Osmanlı Dev­
letinin mirasının paylaşılması meselesi haline geldi. [3] Bu durum da 
Osmanlı Devleti topraklarını emperyalist devletlerin hir rekabet sahası 
haline getirdi. Bu rekahet 19 neu yüzyıl başlarına kadar İngiltere, Bran­
şa ve Rusya arasında olmaktaydı. Ancak özellikle Branşız ihtilâlinin 
ortaya çıkardığı milliyetçilik akımlarının hir sonucu olarak 1870’de İtalya 
ve 1871’de Almanya’nın millî hinliklerini tamamlayarak Avrupa’da birer 
siyasî teşekkül olarak ortaya çıkmaları ve bilahare bunların da sömür­
gecilik faaliyetlerine haşlaması dünyanın diğer 'bölgelerinin yanısıra Os­
manlI Devleti üzerimde de rekabet eden devletleri arttırdı. Aynı zamanda 
Avrupa'daki siyasî dengeyi de bozdu. İngiltere tek 'güç olmaktan çıktı. 
Sonunda bu emperyalist devletlerin çatışan çıkarları ve ortak menfaat­
leri Avrupa’da yeni dengelerin oluşmasına sebep oldu. Neticede gelişen 
olaylar bu devletleri bloklaşmaya götürdü. Böylece Avrupa’da 20 nci 
yüzyıl başlarında Üçlü îtüâf ('İngiltere, Fransa, Rusya) ile Üçlü İttifak 
(Almanya, Avusturya-Macaristan, İtalya) adıyla iki blok oluştu. [4]

[1 ] Bayram Kodaman; gark Meselesi Işığı Altında Sultan II. Abdülhamit’in Doğu 
Anadolu Politikası. İstanbul, 1983, s. 7; Ayrıca Şarık meselesi hakkında geniş 
bilgi için bkz. Yusuf Akçura; gark  Meselesi, Eski Türkçe Basrnı.

[2 ] Yuluğ Tekin Kurat; Osmank İmparatorluğunun Paylaşılması. Ankara, 1986, 
2. Baskı, s. 9.

[3 ] N u ri KöstükLü; Millî Müeadele’de 'Denizli, İsparta ve Burdur Sancakları. An ­
kara, 1990, s. 9.

[4 ] B u  konu hakkında geniş bilgi için bkz. Fahir Arm aoğlu; Siyasi Tarih, Anka­
ra, 1973, s. 197-200, 219-236.
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Avrupa’da ortfcaya çalkan bu siyasî gelişmeler karşısında Osmanlı İm­
paratorluğu parçalanma sürecine girmiş bir çevre imparatorluğu [5] ola­
rak, çıkarları birikiriyle çelişen milletlerin oluşturduğu oldukça oynak bir 
denge içinde varlığını sürdürme çabası içine girmişti. Bu durumda Os­
manlI Devlet yöneticileri Tanzimat öncesinde olduğu gibi bir denge siya­
seti takip etmeye ve gerektiğinde bir devlete karşı onun baş rakibi olan 
diğer bir devlete yaslanma politikası gütmeye başlamışlardı. [6]

Diğer taraftan bu dönemde taraf devletlerle yapılan, daima barışın 
ve statükonun korunması ve Osmaulı İmparatorluğu’nun toprak bütün­
lüğünün muhafazası gibi esasları ihtiva eden antlaşmalar, esasında Os­
manlI imparatorluğu’nun topraklarının paylaşılması için en uygun şart­
ların oluşmasını beklemekten başka bir şey değildir. Nitekim şartlar oluş­
tukça Osmanlı Devleti’nden topraklar koparılmaktaydı.

Yine bu sırada devlette çözülmeyi durdurma endişesi içinde Tanzi­
mat ve Meşrutiyet hareketleri ortaya çıktı k i 1908’de de, devletin bu gi­
dişatım durdurmak ve dağ gibi yığılan problemleri parlâmenterizmle 
çözmek gayesiyle Meşrutiyet ikinci defa ilân edildi. [7] Nitekim n. Meş­
rutiyet ile çok partili rejime geçildi. Anayasada yapılan değişiklikle ta­
nınan toplantı ve demek kurma hürriyeti üzerine bir çok dernek kuruldu. 
Bu durum fikri alanda bir çok çalkantıları da beraberinde getirdi. Bu 
sırada ülkeyi dağılmaktan kurtarmak hedef ve gayeleriyle, Garpçılık, 
İslamcılık, Türkçülük gibi ideolojik akımlar da ortaya çıktı. [8]

Ancak II. Meşrutiyet de öncekiler gibi devletin birbiri üzerine dağ 
gibi yığılan dertlerine deva olamadı. Hatta içerde ortaya çıkan didişme­
ler ve ayaklanmalar sebebiyle devlet daha çok sarsılmaya başladı. Daha 
öncekilerde olduğu gibi diğer devletler de bu ortamdan yararlandılar. 
Nitekim Avusturya, boğazlardaki Rus isteğini destekleyerek askerî işgal 
altmda bulundurduğu Bosna-Hersek’i ilhak etti, Bulgaristan Prensliği 
istiklâlini ilân etti. Muhtar bir vilayet olan Girit Meclisi de Yunanistan’a

[5 ] İlhan. Tekeli; “İttihat ve Terakki ve Dış Politika” Toplum Bilim, Kış. 1985, 
S. 28, s. 111-129.

[6 ] Tanzimattan Berlin Kongresi’ne kadar İngiltere, Osmanlı Devletinin toprak 
bütünlüğünü savundu. Aaıeaik AM ülham it’in Mithat Paşa’yı tas'iye etmesin­
den sonra İngiltere, Tanzimat’tan bu yana Tanzimat paşaları aracılığıyla elin­
de tutmaya çalıştığı Osmanlı siyasetindeki etkinliğini yitirdi. H . Abdülhamit 
de bu dönemde İngiltere’ye karşı onun baş rakibi olan Almanya’ya yaslanma­
ya başladı. Sina Aksin; Osmanlı Hükümetleri ve Millî Mücadele, İstanbul, 
1983, s. 20.

[7 ] Sıtkı Aydınel; Güney Batı Anadoluda Kuva-yı Milliye Harekâtı, Ankara, 
1990, s. 8-9.

[8 ] Tarık Zafer Tunaya; Türkiye’de Siyasal Partiler, c. I, İstanbul, 1984, s. 6.
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katim a kararı aldı. [9] Bu 'gelişmelerin dışında ülkedeki bu kaos orta­
mından yararlanmak isteyen İtalya İS U ’de Tralblusgarb’ı işgal etti. Yine 
1912 yılında OsmanlI Devleti Balkanlarda daha önce kendisine tâibi olan 
yeni devletlerle, Bulgaristan, Sırbistan, [Karadağ ve Yunanistan'ın oluş­
turduğu ittifakla savaşmak zorunda kaldı. [10] Yine Traiblusgarp ve 
Balkan savaşlarında Osmanlı Devleti’nin yenilgisi ve devletin milletler­
arası plândaki zayıflığı Rusya’nın da boğazlar üzerindeki iştibâsmı kam­
çıladı. [11]

Diğer taraftan Birinci Balkan savaşında Osmanlı. kuvvetlerinin kısa 
zamanda yenilgiye uğraması, Osmanlı Devletinde, askerî teşkilâtın dü­
zenlenmesi ve kuvvetlendirilmesi meselesini gündeme getirdi. Aynca mil­
letlerarası yalnızlıktan kurtulmak için de müttefik arama teşebbüsleri 
başlatıldı. [12] Nitekim Osmanlı Devleti yöneticilerinin üçlü İtilâ f ve 
Üçlü İttifak nezdindeM teşebbüsleri sonucunda o 'günkü siyasî ortam 
içinde Üçlü İttifak saflarında devlet yerini aldı. [13] Böylece 1914’de 
Birinci Dünya Savaşı başlarken Üçlü İttifak saflarında yerini almış bu­
lunan Osmanlı Devleti bilahare Ağustos 1914’de savaş çıktıktan bir müd­
det soma da ittifak saflarında savaşa katıldı. [14]

Bu durumda Birinci Dünya Savaşı başlamadan az önce yapılan bir 
demir yolları nüfuz bölgeleri paylaşması ile ilgili Avrupa devletlerinin 
girişimleri, [15] şimdi Osmanlı Devleti topraklarını paylaşma çalışma­
larına dönüştü. Nitekim, lıarp esnasında İngiltere, Fransa, Rusya ve 
İtalya aralarında Osmanlı Devleti topraklarım paylaşan gizli antlaşma­
lar yaptılar.

İlk olarak 4 Mart -10 Nisan 1915 tarihlerinde İngiltere - Rusya - 
Fransa arasında, Londra’da yapılan görüşmelerden sonra İstanbul Ant-

[9 ] Fahir Armaoğlu; 20. Yüzyılın Siyasi Tarihi, Ankara, 1984, s . -41.
[10] Bu konuda geniş bilgi için bkz. Yusuf Hikmet Ba.yur; Türk İnkılâbı Tarüıi, 

Ankara, 1983, c. II, K. 1,2,3, Armaoğlu, Siyasi Tarih, s. 322-349.
[11] Arm aoğlu; Siyasi Tarih, s. 411.
[12] Bu konuda geniş bilgi için bkz. Bayur; Türk İnkılâbı Tarihi, c. H , K. 3, s. 281 

vd.; Cemal Paşa; Hatıralar, İstanbul, 1959, Selek Yayınlan, s. 67-119; Cemil 
Bilsel; Lozan, c. I, İstanbul, 1933, s. 139 vd.; Armaoğlu; Siyasi Tarih, s. 411 - 
421.

[13] Armaoğlu; Siyasi Tarih, s. 419-421; Bayur; Türk İnkılâbı Tarihi, e. H, K. 4, 
s. 630.

[14] Osmanlı Devleti’ni savaşa sürükleyen sebepler için bkz. Mithat Sertoğlu; 
"Birinci Cihan Savaşma Girişimizin Gerçek Sebepleri”, BTTD, No. 15, K a­
sım, 1968, s. 3-13. Kâzım Karabekir; Cihan Harbine Nasıl Girdik, İstanbul, 
1937; Harp Kabinelerinin İsticvabı, Vakit Matbaası, İstanbul, 1933, Arm aoğ­
lu; Siyasi Tarih (1789-1950), s. 286-315; Bajnır, c. IH , K. I, s. 200.

[15] Akşin; s. 21.
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laşması imzalandı. Buna göre; İstanbul ve Çanakkale Boğazlan, Mar­
mara Denizi, Gelibolu Yarımadası, Midye-Enez hattına kadar Trakya, 
Bozcaada ve İmroz (Gökçeada) ile Sakarya nehrine kadar Kocaeli yarım­
adası Rusya’ya bırakılıyordu. İzmit körfezinin güney yakasındaki kuşağı 
ise daha sonra tespit edilecekti. [16] Bunun akabinde 26 Nisan 1915’de 
İngiltere - Fransa - Rusya ve İtalya arasında Londra Antlaşması imza­
landı. Bu antlaşma ile de İtalya’nın 12 Adalar üzerinde 1912’den beri 
Bâb-ıaii'ye karşı sürdürdüğü egemenlik iddiası kabul edildi. Bunun ya­
nında Osmanlı Devletinin Anadolu topraklarının paylaşılması durumun­
da, İtalya'nın da “Antalya yörelerinde hakkına düşen 'hisseye sahip ola­
cağı ve eğer Fransa, İngiltere ve Rusya savaş sırasında Bâb-ıali’nin Asya 
kıtasındaki bazı topraklarını işgal edecek olurlarsa, Antalya ilinin Ak­
deniz’i çevreleyen yörelerinin” İtalya’ya bırakılacağı kabul edilmektey­
di. [17] Yine 9-16 Mayıs 1916’da “ Sykes-Pieot” Antlaşması imzalandı 
ki bu antlaşma, daha önce 3 Ocak 1916’da Sykes-Picot’un yaptıkları söz­
leşme, 26 Nisan 1916’da St. Petersburg’da Rusya’ya gösterilerek ve ve­
rilen yeni bazı yerler karşılığında kabul edildi. [18] Buna göre de Fran­
sa; Suriye 'kıyıları ve hinterlandı ile birlikte Kllikya, Kayseri dışında kal­
mak şartıyla Sivas, Elazığ (Harput), Maraş, Antep ve Mardin ile Haiep- 
Şam - Musul üçgenini ihtiva eden bölgeyi, İngiltere ise Basra’dan Bağ­
dat’a kadar tüm 'güney mezopotamya ve bunun dışındaki bazı yöreleri 
nüfuz bölgesi olarak alıyordu. [19] Nihayet 17 Nisan 1917’de St. Jean 
de Maurienne Antlaşması yapıldı. Bu antlaşma ile de; Antalya, Menteşe 
Sancağı, Konya ilinin büyük bir kısmı, İzmir ve kuzeyindeki bir kısım, 
nüfuz bölgesi olarak İtalya’ya verilmesi kabul edilmekteydi. [20]

[16] Kurat; s. 17, S al ahi R. Sonyel; Türk Kurtuluş Savaşı ve Dış Politika, Ankara, 
1973, c. I, s. 2.

[17 ] Kurat; s. 18, Sonyel; c. I, s. 2, Türk İstiklâl Harbi, “Mondros ve Tatbikatı”, 
e. I, Ankara, 1962, Genel Kurmay Yayını, s. 8.

[18 ] Rusya bu antlaşmayı Erzurum, Trabzon, Bitlis illeri ile Muş, Siirt ve Türk - 
İran sınırım içeren kuşağın da kendüerine verilmesi karşılığında kabul edi­
yordu. Kurat; s. 19, Kemal Melek; Doğu Sorunu ve Millî Mücadelenin Dış 
Politikası, İstanbul, 1985, s. 27-82.

[19] iSonyel; c. I, s. 2, Kurat; s. 19-20. Türk İstiklâl H arb i; c. I, s. 7-8.

[20 ] Bu antlaşmayı Rusya’nın da tasdik etmesi gerekiyordu. Ancak o sırada Rus­
ya’da ortaya çıkan karışıldık ve İthaf ortamı ve bilahare meydana gelen ih­
tilâl yüzünden Rusya bu antlaşmayı tasdik edemedi. Zaten Çarlık politikası­
nın savaş gayelerine sımsıkı sarılan Kerenski Hükümeti boğazlarda İtalya 
komşuluğunu kabul etmek eğüiminde değildi D iğer taraftan 1917 ihtilâliyle 
iktidara gelen Bolşevikler bu antlaşmayı onaylamadıMan gibi diğer bütün 
gizli antlaşmaları da açıkladılar. Kurat; s. 20-21.
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Esasında .bu gizli antlaşmalar İtilâ f Devletleri arasında bazı ayrı­
calıklar meydana getirmiyor da değildi. Ancak taraflar şimdilik sessiz 
•kalmaktaydılar. CBir taraftan bu antlaşmalar yapılırken diğer taraftan 
ıbîitün şiddetiyle devam eden savaş da İttifaklar aleyhine bir seyre girdi. 
Ancak bu sırada 1917 EMm 'ihtilâli ile Rusya’da rejim değişikliği oldu 
ve Sosyalist-Entemasyonali yayınlayan Bolşevikler yönetimi ele aldı. 
Bundan sonra Ruslar yapıtmış olan gizli antlaşmaları 24 Kasım’da açık­
ladılar ve 22 Aralık 19i7’de de Brest-Iitovsk’da İttifaklarla barış görüş­
melerine başladılar. [21]

Bu gelişme müttefiklerin durumunu zayıflattı. Fakat Müttefik Dev­
letlerin .özellikle İngiltere’nin teşvikiyle AiBD’nin 6 Nisan 1918’de savaşa 
girmesiyle durum yine Müttefikler lehine döndü.

ABD Başkanı !Wâlson savaşa girmeden önce 8 Ocak 1918’de savaş 
sonrası banş şartlarını ihtiva eden 14 maddelik barış programım açık­
ladı. [22] İlân edilen bu 14 prensibin birinci ve özellikle onikinci mad­
desi 'Bünklerin mukadderatı üe ilgili idi M bu maddeler şunları ihtiva 
etmekteydi. [23]

1. Madde : Barış antlaşmaları açık olarak herkesçe bilinmek üzere 
yapılmalı, bundan sonra devletler arasında hiç bir biçimde özel antlaş­
malar yapılmamak ve herkesin gözü önünde işleyen açık bir diplomasi 
olmak.

12. Madde : Şimdiki Osmaniı împaratorluğünun Türk kısımlarına 
karşılıksız bir egemenlik sağlanmalıdır. Ancak bu sırada devletin idaresi 
altında yaşamaiktan bunalan .milletler de mevcudiyetlerince gerçek bir 
emniyete haiz olmak ve tam olarak gelişebilmelidir. Bağımsızlıkları on­
lara verilmelidir. Çanakkale Boğazı devandı olarak bütün milletlerin ge­
milerine açık bulunacaktır ve bu milletlerarası garanti altına konula­
caktır.

Wilson Prensipleri genelde Müttefikler, İngiltere, Fransa ve İtalya 
tarafından pek benimsenmedi. Çünkü bu gizli antlaşmalara aykırı bulun­
maktaydı. Osmahlı Devleti’nde ise bu prensipler, gizli antlaşmalara rağ­
men, Amerika’nın Türkiye’nin bütünlüğü ve egemenliğini güvence altına 
alacağı şeklinde yorumlandı. [24] Bu arada taraflar arasında barış gi­
rişimleri de başlamıştı.

[21] Kurat; s. 21.
[22] Bayur; c. m, K. 4, s. 625; Bu aynı zamanda Sosyalist Enternasyonale cevap 

olduğu gibi dünyanın, iki ayrı ideolojik bldka aynlmasmın da temelini teşkil 
etmekteydi.

[23] Wilson Prensiplerinin tamamının geniş bir özeti bkz. Bayur; c. m, K. 4, s. 
625-627.

[24] Kurat; s. 36-37.
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■Bu gelişmeler olurken Osmaniı Devletinde de kazı siyasî gelişmeler 
oldu. Sultan V. Mehmet İReşat 3 Temmuz 1918’de öldü. Yerine 4 Tem­
muz 1918’de Mehmet VaJhdeddân (VI. Mehmet) tahta geçti. Bu sırada 
harp devletin aleyhine seyretmeye ‘başlamıştı. Nitekim -Filistin Cephe­
sinde vaziyet tehlikeli bir hal almıştı. Ayrıca 29 Eylül 1918’de Bulgaris­
tan da Müttefiklerden mütareke istemişti. Bu. durum Türkiye için son 
derece tehlikeli idi. Bu ‘gelişmeler karşısında Osmaniı Devleti de barış 
görüşmeleri için teşebbüslere başladı. Bu durumda Talat Paşa kabinesi 
çekildi. Yerine İzzet Paşa kabinesi kuruldu ki, bu aynı zamanda İttihat 
ve Terakki İktidarının da sonuydu. Yeni kabine işe başlar başlamaz Küt- 
ül-Amare’de esir edilen İngiliz Generali Tovrashend vasıtasıyla İngiltere 
ile irtibat sağlandı. Neticede, İngiliz Akdeniz Filosu Komutanı Viee-Ami- 
ral Calthorpe İtilâ f Devletleri adına, Bahriye Nazrcı Rauf, Reşat Hikmet 
ve Sadullah ‘Beyler de Osmaniı Devleti adına Mondros Ateşkes anıtlaş­
masını imzaladılar. [25]

Ateşkes Antlaşması 24 maddeden oluşuyordu ve çok ağır hükümleri 
ihtiva etmekteydi. Antlaşmada Wilson Prensiplerinin Osmaniı Devleti’ni 
ilgilendiren maddeleri hiç dikkate alınmadığı gibi antlaşma istismara da 
çok müsait idi.

-Özellikle bazı maddeler Osmaniı Devleti’ni tamamen savunmasız ha­
le düşürüyordu ki, Müttefikler sunî sebeplerle çıkartılacak karışıklıklarla 
emniyetlerinin bozulduğu ileri sürülerek ülkenin önemli stratejik bölge­
lerini işgal etme hakkım elde etmekteydiler. Bu maddeler şunlardı :

1. Madde : -Çanakkale ve Karadeniz Boğazlarının açılması ve Ka­
radeniz’e geçmenin sağlanması. Çanakkale ve Karadeniz Boğazlarının 
Müttefikler tarafından işgali.

5. Madde : Hudutların muhafazası ve iç güvenliğin korunması için 
lüzumlu olan kuvvetler dışındaki tüm Türk ordularının derhal terhisi.

7. Madde : Müttefiklerin emniyetlerini tehdit edecek bir vaziyetin 
ortaya çıkması halinde -herhangi -bir stratejik noktayı -işgal hakkına haiz 
olmaları.

[25] Daha geniş bilgi için bkz. Selah-attân Tansel; Mondros’tan Mudanya’ya K a­
dar, c. I, Ankara, 1973, s. 10-'33; Aitsin; s. 17-32, 51-64, Esasmda İngiltere’ 
nin Birinci Dünya Savaşı sonrasındaiki siyaseti bu devletle yapılan cepheler­
deki savaşın esas yükünü kendisinin çektiğini ileri sürerek arslan payım kap­
makta. Taşar Akbıyık; Millî Müeadele’de Güney Cephesi (M araş), Ankara, 
1990, s. 5-6.
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24. Madde : “Vilayet-i Sitte’de” karışıldık çıkarsa fen vilayetlerin 
herhangi feir kısmının işgal (hakkını İtilâ f Devletlerinin muhafaza etme­
leri. [26]

Nitekim mütarekeden sonra İtilâ f Devletleri imzalanan Mondros 
Ateşkes Amtlaşması’nı istismar ederek yaptıkları .gizli antlaşmalardaki 
nüfuz bölgelerini işgal etmek .üzere harekete geçtiler. Diğer taraftan mü­
tareke imzalanmadan evvel, muharip ve cephe gerisi teşkilâtyla 40 000’i 
asan Türk ordusunun [27] mütarekenin tatbikatından sonra bu sayısı 
iyice düştü ve bazı birlikleri kadro haline geldi. [28]

Bu gelişmeler sırasında Yunanistan'ın durumuna gelince; bu devlet 
Osmaniı Devleti’ndeh bağımsızlığım kazandıktan beri, “Megali îdea” diye 
adlandırdıkları, merkezi İstanbul’da olan Bizans-Yunan împaratorluğu’nu 
canlandırmaya yönelik politika izlemekteydi. [29]

Yunanlılar hu hedeflerine ulaşabümek için propogandalarmın ağır­
lık merkezini “Türk vahşeti ve Kürklerin geri bir millet olduğu, bu se­
beple büyük Yunanistan'ın kurulaması” lüzumu üzerine inşa ettiler. 1900’ 
iü yıllardan itibaren de basın-yayın yoluyla bu fikirlerini dünya kamu 
oyuna yaymaya çalışmaktaydılar. [30]

Yunanistan hedeflerine ulaşmak için de dalma Avrupa’da bir büyük 
devlete dayanma ve özellikle Osmaniı Devleti’nin en sıkışık zamanların­
dan faydalanma politikası izlemekteydi. [31]

Nitekim Venizelos 1910’da iktidara geçtikten sonra Balkan harple­
rinden faydalanarak topraklarını genişletmek için Osmaniı Devleti’ne 
karşı savaşa 'girdi. Böylece topraklarım bir misli büyüttüğü gibi, çoktan 
beri -göz diktiği Selanik Iim anı’nı da ele geçirdi. [32]

[26] Mondros Mütarekesi maddeleri tam metni için bkz. Bayur; c. m ,  K. 4, s. 742 
- 746, A li Tüıkgeldi; Mondros ve Mudanya Mütarekelerinin. Tarihi, Ankara, 
1948, s. 33-34; 65-68, Lord Kinross, Atatürk, İstanbul, 1972, s. 128-129, İsmet 
İnönü, “Devlet Kurucusu Atatürk” ; Belleten, c. XXX.ui, N o: 129, Ocak, 1969, 
s. 1-2, ‘‘Rauf Orbay’m  Hatıratı”, Yayın Tarihimiz, No. XV. s. 49; Takvîm-i 
Veltayi, 3.11.1918.

[27] T ÎH ; s. 49.
[28] Geniş bilgi için bkz. T ÎH ; s. 57 vd.
[29] Miehael Llewelyn Smith; Anadolu Üzerindeki Göz, İstanbul, 1978, s. 11-12.
[30] KostüMü; s. 11.
[31] Yücel Aktar; “Yunanistan’ın Osmaniı Devleti ve Türkiye Cumhuriyetine Yö­

nelik Geleneksel Politikalannda Temel Yaklaşım lar”, . 3. Askerî Tarih Semi­
neri Türk-Yunan İlişkileri, Ankara, 1986, s. 1.

[32 ] iDimitni Kitsikis, Yunan Propogandası Meydan Neşriyatı, s. 21-23. Ayrıca ge­
niş bügd için bkz. Bayur; c. n ,  K. 2.
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'■ Şimdi Birinci Dünya Savaşı da Yunanistan iğin önemli bir fırsat idi. 
Nitekim biı şekilde düşünen Venizelos müttefiklerin hararetli tarafta­
rıydı ve Alman yanlısı Kral Konstantin’e rağmen Yunanistan'ın derhal 
İtilâflar safında savaşa katılmasını sağlamak işin çaba sarfediyor, Kral 
üzerinde baskıda bulunuyordu.

Bu sırada İtilâflar Çanakkale 'Boğazı’nı geçme teşebbüsüne girişmiş­
lerdi. Bu durumda Yunan ordusuna ihtiyaç duydular. Bu sebeple Yuna­
nistan’a İzmir ve bölgesini vadederek Yunanistan’ın da savaşa katılma­
sını istediler. Venizelos bu fırsatı kaçırmak istemedi. Fakat Kral ile Ge­
nelkurmay bunu uygun görmediklerinden Venizelos’un baskısına karşı 
koydular. [33] 1915 Ekiminde ise Bulgaristan'ın İttifaklar safında sa­
vaşa katılması üzerine Venizelos Balkanlarda kuvvet dengesinin bozul­
duğunu ileri sürerek tekrar savaşa katılmak istedi. Ama yine muvaffak 
olamadı ve Başbakanlıktan uzaklaştırıldı. [34] Ancak Venizelos bir müd­
det sonra, verdiği mücadele ve Müttefiklerin de yardımıyla 1917 Hazi­
ranında tekrar iktidara geldi. Bu durumda Kral Konstantin hükümdar­
lığı oğlu Aleksandra bırakarak çekildi. Nihayet Venizelos başbakanlığın­
daki Yunanistan 26 Haziran 1917’de Merkezî Devletlere (İttifaklara) sa­
vaş ilân ederek İtilâflar safında savaşa katıldı. [35]

•Böylece -Yunanistan Mondros Mütarekesinden sonra daha önce ken­
disine vaad edilen toprakları savaşa katılma bedeli olarak kendilerine ve­
rilmesini istemeye başladı.

Nitekim Venizelos, 30.12.1918’de Paris Barış Konferansı’na sunduğu 
muhtıra ile kendilerine vaad edilen Batı Anadolu’yu talep etmeye haş­
ladı. [36] Atina hasırımda çıkan yayınlara göre Yunanlılar, Onifci Ada, 
•Kıbrıs, Rodos, Batı Anadolu kıyılan ve hatta bir çoklan İstanbul ve Ana­
dolu’nun kuzey kıyılarım istemekteydiler. [37] Venizelos’un da “Batı 
Anadolu’dan maksadı İzm ir ve 'Bursa vilayetleri ile Çanakkale ve İzmir 
sancaklarıdır. Venizelos’a göre Batı Anadolu aşağı yukan Karadeniz’den 
Antalya körfezine, kuzeyde İzm it’in doğusundan güneyde Antalya kör­
fezinin batısından geçmek üzere çizilecek ıbir çizginin batısında kalan 
bütün bölge idi. Buna göre talep edilen yerler şunlardı: Bursa vilayeti-

[33] Arm aoğlu; Siyasi Tarih, s. 450, Gotthard Jaesdke, İngiliz Belgelerinde Türk 
Kurtuluş Savaşı, Ankara, 1986, s. 60.

[34] Arnıaoğlu; s. 450-451.
[35] a. g. e.; s. 451, TtH ; c. II, K . 1, s. 13; Bayur; c. m ,  K. 3, s. 550-571.
[36 ] - Jaeschfce; s. 50. .
[37 ] Kitsikis; s. 28-35.
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itin bir taamı ('Balıkesir, Edremit ve Ayvalık’tan geçecek İzm ir’den ge­
len tren yolunun Marmara’ya açılan ucumdaki Bandırma’y ı da içine al­
mak üzere) Balıkesir sancağı ve hem de Denizli sancağı hariç Aydın 
vilayeti. Ayrıca Çanakkale sBoğazı’nda İmroz ve Bozcaada’yı da bir par­
çasını teşkil ettiği iddiasıyla Batı Anadolu ile birlikte istemekteydi.

Venizelos bütün bunların yanında Kıbrıs, Rodos, Meis, Oniki Ada 
olmak üzere bütün Doğu Akdeniz adalarını da istemekteydi. Fakat o 
sıralar İngiltere’y i ürkütmemek için Kıbrıs konusundaki isteklerinde son 
derece ihtiyatlı davranmaktaydı. [38]

Venizelos 3-4 Şubat 1919’da Paris Barış Konferansı’nın “Onlar He­
yeti” huzurunda isteklerini müdafaa etti. [39]

İşte İtilâ f Devldtleri’ndn mütarekeye dayanarak Osmanlı Devleti top­
raklarım işgalleri, Paris Barış Konferaıısı’ndan sızan Yunan istek ve he­
defleri, Rumların ve Brmenüerin taşkınlıkları Türk milletini harekete 
geçirdi. Türkler özellikle işgal bölgelerinde olmak üzere kuvvetler oluş­
turmaya ve ülkenin her yarımda teşkilâtlanmaya başladılar M bu da. 
Türk Millî Mücadelesi’nin başlangıcı demekti.

[38] a -g . e.; s. 35-36.
[39] Jaeschfce; s. 50.
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BÎRİNDİ BÖLÜM

M tLLI MÜÖABKLE B ALLARIND A K IM E YB ATÎ ANADOLU’NUN
GENEL DURUMU

1. Bölgemi! İdarî Yapısı

•Millî .Mücadele hareketinin önemli bir kısmımın cereyan ettiği Ku­
zeybatı Anadolu olarak belirlediğimiz bölge, bu günkü vilayet taksima­
tına göre Kocaeli, Bursa, Bilecik, Balıkesir, Çanakkale ve İstanbul vila­
yetinin Anadolu yakası üe M illî Mücadele hareketi dolayısıyla bölgedeki 
gelişmeleri yakından etkileyen olaylarım merkezi durumunda olan Bolu’ 
nun Düzce (kazasına almayı uygum bulduk.

Bölgenin 'Millî Mücadele yıllarımdaki İdarî yapısı içinde bir vilayet ve 
üç bağımsız mutasarrıflık yer alıyordu.

Bölgenin içinde yer alam vüayet Bursa’dır. Bursa bilindiği gibi bir 
süre Osmanlı Devleti’ne başkentlik etti. Bursa başkent olmaktan çıkınca 
eyalet merkezi haline getirildi. 1867 Vilayet nizamnamesine göre ise Hü- 
davendigâr vilayeti merkezi oldu. Bu tarihli taksimata göre vilayete, 
Bursa, Erttuğrul (Bilecik), Kütahya, Afyonkarahisar, Karesi (Balıkesir) 
sancakları bağlı idi. Ancak daha sonra sancaklardan bazılarının vilayetle 
irtibatı kaldırıldı. [40] Nitekim M illî Mücadele yıllarında Hüdavendigâr 
vilayetine (Gemlik, Orhangazi, Karacabey, Mudanya, Kirmastı (Mustafa 
Kemal Başa), Orhaneli ilçeleri ile bu gün vilayet olan ve o yıllarda Sö­
ğüt, İnegöl, Yenişehir ilçelerinden oluşan Ertuğrul (Bilecik) sancağı bağ­
lı bulunmaktaydı. [41]

Mondros Mütarekesi imzalandığı sıralarda Bursa’da Ebübekir Ha­
zım (Tepeyran) Bey vali olarak bulunuyordu. Bilahare I  nci Damat Ferit 
Hükümeti bu valiyi görevinden aldı. Yerine 11 Mart 1919’da Gümülcimeli 
İsmail Bey atandı. [‘42] Gümüleineli İsmail Bey bir ara İttihat ve Terakki 
fırkasından millet vekili olmuş, daha sonra Hürriyet ve İtilâ f fırkasına 
girmiş ve bu partinin ikinci başkanlığıma kadar yükselmişti. [43]

[40] ‘M âm  Ansiklopedisi; Bursa Maddesi, c. H , s. 80S-‘S09.
[41] Kâmil E r  deha; Millî Müeadele’de Vilayetler ve Valiler, İstanbul, 1975, s. 332, 

Bilecik için blcz. İslâm  Ansiklopedisi, Bilecik Maddesi, c. II, s. 612.
[42] T V ; S. 3497, Kâmil Erdeha bu tarihi 13 M art olarak veriyor, Erdeha; s, 334.
[43] a. g. e.; s. 333-337'.
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Bölgenin doğusunda yer alan Kocaeli ise 19 neu asır başında bir 
sancak olarak Hüdavendigâr eyaletleri 'hudutları içindeydi. 1867 vilayet 
taksimatına göre Kocaeli, sancak merkezi olan İzmit adıyla anılmaya 
başladı ve bir süre İstanbul vilayetine bağlandı. 1888 yılında ise doğru­
dan doğruya 'Dahiliye Nezareti’ne bağlanarak müstakil mutasarrıflık ha­
line götirü'di. [44] Millî Mücadele sallarında da bağımsız mutasarrıflık 
olan livaya İzmit, Adapazarı, Kandıra, Geyve, İznik ve Karamürsel ka­
zaları bağlı idi. [45]

Mondros Mütarekesi imzalandığı sırada Kocaeli’nde İttihat ve Te­
rakki taraftarı İbrahim Süreyya (Y iğ it) Bey mutasarrıf olarak bulun­
maktaydı. Bu mutasarrıf 1 nci Damat Ferit Hükümeti tarafından 8 Mart 
1919’da görevinden alındı. Yerine Arnavut Mahmut Mahir Bey atandı. 
[46] Daha sonra 22 Nisan 1919’da ise Ahmet Anzavur mutasarrıflığa 
getirildi. [47]

Bölgenin batısında yer alan Balıkesir de ilk önceleri Anadolu eya­
letine bağlı Karesi sancağının merkezi idi. Bu sancağın o tarihlerdeki 
arazisi Marmara kıyılarına yakın olan kısım ve doğu tarafları hariç tu­
tulmak üzere bu günkü Balıkesir vilayeti hudutlarına az çok tekabül et­
mekteydi. Yukarıda belirtildiği gibi sancak 1‘808’de Hüdavendigâr eya­
letine bağlandı. 1867 Vilayet Nizamnamesine göre de bağlılık devam etti. 
Ancak H. Meşruıtiyet’in ilânından sonra Hüdavendigâr vilayetinden alı­
narak doğrudan doğruya Dahiliye Nezareti’ne bağlı bağımsız mutasar­
rıflık  haine getirildi. [48] Millî Mücadele yıllarında da Manyas, Susur­
luk, Balya, Erdek, Burhaniye, Dursunbey, Giresim (Savaştepe), Biga­
diç, Ayvalık, Bandırma, Gönen kaza ve nahiyelerinin bağlı bulunduğu 
bağımsız mutasarrıflıktı. '[49]

'Millî Mücadele başlarında Balıkesir mutasarrıfı Hilmi (Ergeneli) 
Bey idi. Damat Ferit Hükümeti 15 Haziran 1919’da Hilmi Bey -ile Ahmet 
Anzavur’ım (İzm it mutasarrıfı) karşılıklı yerlerini değiştirdi [50] An-

[14] Islâm  Ansiklopedisi; Kocaeli Maddesi, c. V I, s. 830-831.

[45] İslâm  Ansiklopedisi; Kocaeli Maddesi, c. V I, s. 830-831.

[46] Erdeha, “Kocaeli Mutasarrıflığı”, Mülkiyeliler Birliği Dergisi, S. 48-52. Bö­
lüm I, Ankara, 1977, s. 38.

[47] Erdeha; S. 48-52, n .  Bölüm, s. 40.

[48] Islâm  Ansiklopedisi; Balıkesir Maddesi, c. H , s. 276-277.

[49] Balıkesir Î1 Y ıllığı; Balıkesir, 1967.
[50] TV ; S. 3579. ‘ : :

— 12



cak 'bu sırada Balıkesir’de milli mukavemet oluşmuştu. Ahmet. Anzavur 
Balıkesir’de göreve başlayamadı. Hilmi Bey ise bu tasarruftan sonra bir 
ara İstanbul’a g itti ve bilahare tekrar Balıkesir’e döndii. [51]

Yine bölgenin batısında yer alan Çanakkale ise idari bakımdan 18T6 
senesine kadar Cezayir-i Bahr-î Sefid vilayetinin merkezi idi. Bu tarih­
ten sonra kurulan müstakil Biga sancağına merkez oldu. Bu sancak 1881’ 
de bir süre Karesi’ye bağlandı. 1888’de ise yeniden eski haline getiril­
di. [52] Millî Mücadele yıllarında da direkt Dahiliye 'Nezareti’ne bağh 
bağımsız mutasarrıflık idi. Bu mutasarrıflığa Biga, Gelibolu, Ayvalık, 
Bayramiç, Çan, Eceabat, Ezine, Lapseki, Yenice kaza ve nahiyeleri bağh 
idi. [53] Çanakkale Millî Mücadele’nin hemen başlarında 9 -Kasım 1918’ 
de İtilâ f Devletleri tarafından işgal altına alındı. [54] Çanakkale’ye bağ­
lı Biga ise 1920 yılı içinde Çanakkale’den alınarak bağımsız mutasarrıf­
lık haline getirildi. [55] Çanakkale’ye Millî Mücadele başlarında da İzmit 
mutasarrıfı Mahmut Mahir Bey atandı. [56]

Bunların dışında yukarıda belirttiğim iz gibi bölgeye dahil ettiğimiz 
ve Millî Mücadele yıllarında kaza olan Düzce, Bolu mutasarrıflığına bağlı 
idi. [57] Kocaeli yarımadasının kuzeyinde kalan Şile, Üsküdar, Kartal, 
Pendik, 'Beykoz gibi kazaları içeren ve sahile kadar olan bölge ile yine 
Anadolu yakasında yer alan Yalova kazası da İstanbul vilayetine bağh 
bulunmaktaydı. [58]

[51] .Balıkesir ve Alaşehir Kongreleri ve Hacim Muhittin. Çanklı’nın Kuva-yı M il­
liye Hatıraları, Yayına Hazırlayan Şerafettin Turan, Ankara Üniversitesi B a­
sımevi, Ankara, 1967, s. 19. vd.

[52] İslâm Ansiklopedisi; Çanakkale Maddesi, c. m ,  s. 338.

[53] Çanakkale İ l Y ıllığı; Çanakkale, 1967, s. 46-18.

[54] T İH ; c. I, s. 108-115.

[55] U lu t  İğdemir; B iga Ayaklanması ve Anzavur Olayları, TTK Yayını, Ankara, 
1973, s. 65.

[56] 22 N isan 1919 tarihinde İzmit mutasarrıflığından ayrılan Mahmut Mahir da­
ha sonra Gelibolu, Afyon ve Çanakkale mutasarrıflığı yaptı. Çalıştığı yerler­
de daima Millî Müeadele’nin karşısında bulundu. Bu sebeple Yüzellilikler lis­
tesinin 53 ncii sırasında “Çanakkale mutasarrıflarından Mahmut Mahir” ola­
rak yer aldı. TBM M  Gizli Celse Zabıtları, c. IV , n .  Basta, Ankara, 1985, s.442, 
Mahmut Mahir’in İzmit mutasarrıflığı sırasındaki faaliyetleri için bkz. Rıfat 
Yüce; Kocaeli Tarih ve Rehberi, İzmit, 1945, s. 68-70.

[57] İslâm Ansiklopedisi; Bolu Maddesi, c. H, s. 707-709, Erdeha; Bolu Mutasar- 
n 'lığ ı, MBD, Y ü  1976, S. 45, s. 36.

İslâm Ansiklopedisi; Kocaeli maddesi, c. V I, s. 830-831.
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2. Bölgenin Sosyo-Kültiirel ve Demografik Yapısı
Bölgenin sosyo-kültürel yapısını ortaya koymak için Tanzimat’tan 

beri bölgede meydana gelen nüfus hareketlerini ve yapısını ortaya koy­
mak gerekmektedir. Çünkü Tanzimat'ın getirdiği serbestlikten ve uygu­
lanan Osmanlılık siyasetinden faydalanan Rumların bölgeye gelmeye baş­
ladıkları gözlenmekte, bilahare kaybedilen imparatorluk topraklarından 
göç eden Müslüman Türk nüfusun önemli bir kısmının da bu bölgede is­
kân edildikleri bilinmektedir. [59]

Gerçekten de 1331 yık nüfus sayımına göre bölgede yok denecek ka­
dar az sayıda azınlık nüfusu bulunmasına rağmen bu nüfusta Tanzimat* 
tan sonra sürekli artış gözlenmektedir. Nitekim .Salnameler incelendiğin­
de bu durum açıkça ortaya çıktığı gibi [60] Kemal H. Karpat’m Osmanlı 
nüfus hareketleri üzerine yaptığı incelemede de bu durum açıkça görül­
mektedir. [81]

Albay Şefik Âker’de hatıratında bu durumu açıklayıcı şu bilgiyi ak­
tarmaktadır "... 1909 senesinde Rum bareket-i milliyesini tetkik ederken 
Çanakkale’nin Ezine kasabasından Hacı A rif Ağa namında yetmişbeş 
yaşlarında bir Türk’ten kendi gençliği zamanında Rumların o mıntıka­
daki (Truva harabesi muhiti) ahvali hakkında sorduğum suallere ver­
diği cevaplar şunlardır; -Sivastopol muharebelerine kadar Ezine’de tek 
bir Rum, bir Ermeni ve hatta Yahudi yoktu ve memleketimizde rakı, sar­
hoşluk nedir Skimse bilmezdi ve buralara ayak basamazlardı. Bu muha­
rebeden sonra bilmem ne oldu? Evvelâ üç Rum geldi. Hükümet bunları 
çok himaye etti. Bunların arkasından Rumiar geldikçe geldi, yerleşti. Ben 
delikanlı idim. İhtiyarlar bu Rumların gelip yerleşmesini tehlikeli görü­
yorlardı. Şikâyet ediyorlardı. Fakat hükümet bu Hristiyanları sıkı hima­
ye ediyordu. Bu sebepten hiç ikimse ileri gidemiyordu. Rumiar çoğaldık­
tan sonra memleketimize rakı., sarhoşluk girdi. Sarhoşluk yüzünden kital- 
ler, vukuatlar aldı yürüdü. Nihayet bu gördüğümüz hali buldu... Merhum 
pederimle delikanlılığımda Çanakkale’ye bazı kere gidiyordum. Yolun 
üzerindeki “Erenköy” nihayet yetmiş seksen hane idi. Kumkale civarın­
daki Yenişar (Yeniköy) kalafat köyleri yirmi, kırk haneden ibaretti.”

Şefik Aker bu bilgileri aktardıktan sonra o günkü durumu da şöyle 
arz ediyor : “ ... Hacı A rif Ağa’dan bu sualleri sorduğum zaman yalnız 
Ezine kasabasında 380 hane -Rum, 70 hane 'Ermeni, 30 hane Musevi mev­
cuttu. Rum mahallesinde yıkılmış cami harabesi de mevcuttu. Yine Ça-

[59] B ilâ l Şimşir; Rumeli'den Türk Gögleri, c. I-H , İstanbul, 1970, B u  konuda bi­
zim yaptığımız çalışma, Adnan Sofuoflu; 1321 (1903-1901) Y ılı OsmanlI M u­
hacereti, Yayınlanmamış lisans Tezi, İ Ü  Ed. Fak., İstanbul, 1980.

[60] 1321 Hüdavendigâr Salnamesi; 1908 Aydın Salnamesi.
[61] Kemal H. K arpat; Ottoman Population 1803-1914, London, 1985.
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nakkale beldesinin takriben onbeş kilometre cenubu, garbisinde ibultman- 
Rum (Erenköy’ü bin küsür haneden ve Kumkale’nin ikibncuk kilometre 
cenubundaki Yenişar Rum köyü sekizyüz&Ili haneden ve Yeniköy dört- 
yüzseksen Rum hanesinden ve Kalafat Rum köyü altmış haneden mü­
rekkepti... Ayvalık, Kemer, Edremit kazalarında da gördüğüm bu acıklı 
vaziyetleri Adalar Denizinin foiitün sevahilini teşkil eden İzmir vilayeti 
liva ve kazalarında da görmüştüm,” [62]

Bu durumdan, Yunanlıların ön Asya’yı ele geçirmek ve böylece Bü­
yük Yunanistan’ı vücuda getirmek için Tanzimat'ın getirmiş olduğu ser­
bestlikten de istifade ile Ege Adalarından bir çok Rum’un buralara ge­
lip yerleşmesini sağlamaya ve Rum nüfusunu çoğaltmaya çalıştıkları, 
açıkça anlaşılmaktadır. Nitekim Girit’ten gelen Türk muhacirleri Söke 
ve civarına yerleştirilmeye başlanınca Yunan gazetelerinden biri “Tiirfc- 
lerin Söke’ye Girit muhacirlerini iskân etmekteki maksatlarını biliyoruz. 
Türkler ne yaparlarsa yapsınlar elli sene sonra İyonya Hükümeti Ana­
dolu’da ihya edilecektir” şeklinde makale yayınlamaktaydı. [63]

Bölgedeki Rum, Ermeni ve Yahudi nüfusu yalnız yukarıda belirtilen, 
yerlerde değil, bölgenin diğer kesimlerinde, Bursa, Kocaeli ve çevrelerin­
de de 'bulunmaktaydı. [64]

Diğer taraftan İstanbul yakınlarındaki Bakkalköy civarlarında ve 
bazı Trakya köylerinde yaşayan ve ahali tarafından Gagavuz diye ad­
landırılan esasta “Gökoğuz” soyundan gelen Hristiyan Türkler vardı M 
bunlar Rum Patrikhanesinin telkinlerinin tesiri iie kendilerini Yunan 
olarak görmekteydiler. [65]

Bölgenin Türk nüfus yapısında ise 1851 yılma kadar önemli bir de­
ğişiklik göze çarpmamaktadır. Ancak 1851’de ortaya çıkan Rınm  buh­
ranından sonra kaybedilen İmparatorluk topraklarından içe doğru Müs­
lüman. Türk nüfusu göçe başladı. Bu göç eden nüfus, Osmanlı Devleti 
idarecileri tarafından takip edilen iskân politikası doğrultusunda, ülkede 
tespit edilen muhacir iskân bölgelerine yerleştirilmeye başlandı. Kuzey­
batı Anadolu olarak belirlediğimiz bölge de göç eden bu Müslüman Türk, 
nüfusun yerleştirildiği önemli alanlardan biri idi. Bu sebeple bu muhacir 
iskânından sonra bölgedeki Türk nüfus yapısında değişiklik meydana 
gelmeye başladı. Nitekim 1851-1855 yılları arasında göç eden Kırım Türk- 
leri 1855-1864 yılları arasında Kafkasya’dan göç eden Çerkez ve Aba-

[62] M. Şefik Aker; İstiklâl Harbinde 57. Tümen ve Aydın Millî Cidali, e. 1, (104 
Sayılı Askeri Mecmuanın Tarih Kısmı), Ankara, 1973, s. 66-68.

[63] a. g. e.; s. 67-68.
[64] Bu durumu gösteren tablo aşağıda verilecektir. Ayrıca bkz. 1321, Hüdavendi+ 

gâr Salnamesi; 1334 Bolu Salnamesi
[65] Aiker; c. I, s. 9.
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salar, Kocaeli, 'Bursa, Balıkesir, Bolu, Çanakkale ve yörelerinde iskân 
edildiler. Daha sonra 1877-78 Osmanlı-Rus Savağı (93 Harbi) sırası ve 
.sonucunda Batum ve civarı ile Rumeli’den göç eden muhacirler ile 1912 
Balkan Harbi sırası ve sonrasında Arnavutluk, Bulgaristan, Karadağ, 
Sırbistan, Batı Trakya, Girit ve diğer adalardan göç eden Tiirklerin önem­
li bir bölümü bu bölgenin çeşitli yerleşim birimlerinde iskan edildiler. 
[66] Nitekim Balıkesir, Bursa, Kocaeli, Adapazarı ve Düzce bölgeleri 
Çerkez ve Abazalarm önemli yerleşme yerlerindendi. 1334, 1332-1916 ta­
lih li Bolu salnamesine göre yalnız Düzce’ye yerleştirilen Çerkez ve Aba- 
zaların miktarı onıbeş bini aşmaktaydı. Bu durum bölgenin Türk nüfu­
sunu artırdığının yanısıra sosyo-kiiltürel yapışım da etkiledi ve değiş­
tirdi. Aynı zamanda göçmenlerle yerli halk arasında bazı problemlerin 
ve çatışmaların ortaya çıkmasına da sebep oldu. [67] Bu durumun da 
Millî Mücadele hareketini menfi yönde etkilemesi tabiidir.

Bu durumda 1914 sayımına göre bölgenin nüfus yapışma bir göz ata­
cak olursak, Ayvalık gibi bir iki merkez dışında Türk nüfusunun azınlık 
nüfusuna oranla ezici bir çoğunluğa sahip olduğunu görürüz M bu nüfus 
yapısı incelendiğinde daha evvelki nüfus sayımlarında da üç aşağı beş 
yukarı aynı olduğu açıkça görülür. [68]

1914 nüfus sayımına göre bölgenin nüfus yapısı şöyledir :
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İzmit 40 403 5 226 23 873 — 307 3 71 349
Adapazarı 76 864 7 959 16 461 — 113 — 102 051
Karamürsel 14 850 6 047 2 635 S — 7 23 547
Kandıra 40 495 1 804 641 — 4 — 42 944
Geyve 32 508 7108 8 363 — 4 — 48 187
Yalova 7 954 10 274 3 304 -- - --- — 21 532
İzaıik 13 785 1 632 126 — — ■ — • 15 543

226 859 40 048 55 403 8 428 10 325 153

[66] Eu göçlerle ilgili kayıt ve belgeler Başbakanlık Arşivi İrade-i Dahiliye ka­
yıtlarında mevcuttur. Ben bu kayıtların “1321” yılına ait bölümünü lisans 
tezimiz dolayısıyla incelemiştim. Adnan Sofuoğlu; 1321 (1903-1904) Y ılı Os­
manlI Mühaceratı. Bkz. adı geçen Bolu ve 1321 Hüdavendigâr Salnam esi.

[67] Ziıhtü Güven; Anzavur İsyanı, İstiklâl Savaşı Hatıralarından Acı B ir  Safha, 
Ankara, 1985, s. 17 vd, Balıkesir İ l Yıllığı, 1967, s. 57.

168] Bölgedeki nüfus hareketlerini ortaya koyan geniş bir inceleme bkz. Karpat; 
s. 114 vd.
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Bolu 53 594 14 1220 54 825
Gerede 50 423 45 19 50 487
Göynük 19 075 2 19 176
Düzce 58 041 1013 392 60199
Mudurnu 29 818 30 182

Karesi 156 092 2 655 2 963 1 161744
Edremit 30 846 9 699 41 40 40 626
Erdek 15 232 31 035 1094 303 47 666
Ayvalık 454 31 440 — — . 31894
Balya 33 680 3 266 298 3 650 40 894
Bandırma . 41146 11 507 4 032 1 787 4 59 425
Burhaniye 20 280 4 514 43 14 1 24 851
Sındırgı 27 095 1130 20 1 28 247
Gönen 34 979 2 251 53 37 623

359 804 97 497 8 544 5 438 362 2 472 970

Vilayet ve l iv a  Genel Nüfusu

Hüdavendigar 474114 74 927 58 921 4 126 616 227
îzmit 226 859 40 048 55 403 8 428 10 325 153
Bolu 399 281 5146 2 961 6 20 1 408 648
Karesi 359 804 97 447 8 544 5 438 362 2 472 970
Kale-i 149 903 8 541 2 474 1 097 3 642 165 815
Sultaniye
Çanakkale 13 596 4 358 1269 2 961 22 252

Ezine 15 801 486 700 256 17 325
Ayvacık 17 089 5 1 17 095
Bayramiç 20 614 290 48 1 269 21230
Biga 65 242 2243 409 103 67 997
Lapseki 17 561 1164 43 1096 52 19 916

149 903 8541 2474 1097 3642 165 815

Bursa 111 301 240 48 6433 3687 147 777
Gemlik 16 373 8568 3348 28 289
Orhangazi 11884 22 726 34 767
Karacabey 25 763 9921 987 44 37 294
Mudanya 7677 17 389 100 53 25 239
Orhaneli 47140 44 6 47190
Kirmasti 56 599 1381 1016 184 59180
Ertuğrul
(Bilecik) 59 508 9877 7774 52 77 873
Söğüt 55 223 1982 7770 65 163
İnegöl 56 238 34 7101 106 63 704
Yenişehir 26 408 1683 1660 29 751

Toplam 474114 74 927 58 921 4126 . 616 227



Yukarıda belirttiğimiz muhacir İskam sırasında bölge üzerinde gözü 
olan Yunanistan’la Osmanlı Devleti arasında zaman zaman problemlerin 
Sıkmasına da neden olmaktaydı. Nitekim özellikle 1912 Balkan Harbi’nden 
sonra Balkanlar ve Yunanistan’dan göçe zorlanan Türkler, Trakya ve 
Batı Anadolu kıyılarında adı geçen harp esnasmda hıyanetleri seheibiyle 
ve yaptıkları ayaklanmalar yüzünden ortaya çıkan Türk tepkisi üzerine 
tutunamayıp Yunanistan’a çekip giden Rumların terkettiği alanlara yer­
leştirilmekteydi. Bu durum, ilerisi için Batı Anadolu ve Trakya üzerinde 
çıkar hesaJbı yapan Yunanistan’da bir endişe meydana getirdi. Böylece 
iki devlet arasında (bir problem daha ortaya çıkmış oldu. Bu problemin 
çözümü için görüşmelere başlandı ve komisyonlar teşkil edildi. Birinci 
Dünya Savaşı çıktığı sıralarda dahi mesele tamamen çözümlenememiş- 
ti. 169]

Diğer taraftan Birinci Dünya Savaşında Yunan ordusunda vazife 
almak üzere Anadolu’dan 'gizlice firar eden Osmanlı vatandaşı Rumlar 
harpten sonra Yunanistan’ın ve Patrikhane’nin ortak teşviki ve çaba­
larıyla Anadolu’ya çıkmaya başladılar. Bu durum, mütareke boyunca,. 
Yunanlıların yenilip Anadolu’yu terketmelerine kadar devam etti. [70]

Bölgenin önemli yerleşim merkezlerinden olan Bursa ise muhacir 
iskân bölgesi olarak seçilmesinin yanısıra, İstanbul'a yakınlığı ve tabiat 
güzelliği 'gibi sebeplerle saray çevresinin 'bir eğlence ve dinlenme ve emek­
li olan yüksek memurların da emeklilik süresini geçirdiği yerlerinden- 
di. [71] Ayrıca Anadolu illeri içinde Konya’dan sonra en çok medresesi 
olan il idi. Nitekim 1321 (1904) salnamesine göre 33 adet medrese mev­
cuttu [72] M bu sebeple Bursa’da önemli sayılacak miktarda ulema bu-

[69 ] B A B E O ; Umumi No: 345 376; Bayur; s. 245-262.
[70] Akar; s. 15, Celâl Bayar; Ben de Yazdım, e. 3. İstanbul, 1967, s. 1575-1576,. 

“Yunan Hükümeti, Patrikhane ve Kordos Cemiyeti (Etni!k-i Eterya) ile İzmir,. 
Kuşadası, Eşme, Manisa metropolitleri, İzmir Yunan Valisi İstirikyadis vasıJ 
tasıyla bu faaliyeti sürdürmekteydi. Bkz. konuyla ilgili Polis Umumi müdire- 
tinin gizli kayıtlı raporu, B A B E O ; Umumi No. 343 454 25.6.1919 bir başka 
gizli kayıtlı raporda özetle “...Bölgede Rum nüfusu ekseriyeti temin etmek, 
gayesiyle, Balkan muharebesini müteakip mübadele edilmiş Rumlar ile asker­
likten firar etmiş Rusları ve fazla olarak işin müsteceline binaen bir müddetl 
kalile zarfında muhtar bir ekseriyet temin etmek üzere eski Yunanistan’dan' 
ve adalardan birçok Yunanlıları Anadolu’da kendilerine arazi ve çiftlik veri­
leceği vaadiyle Anadolu’ya naklettirip arazi-i meşgül eden namus ve canlarını', 
kurtarmak üzere varını yoğunu terk ederek fira r etmiş Müslüman ahâlinin 
hane ve çiftliklerinde yerleştirildiği...’” kaydedilmektedir. Bkz. Gizli kayıtlı 
Sadarete ve Dahiliye Nezaretine sunulan raporlar. B A B E O  Umumi N o : 343 2TT 
ve 345 376, Şubat 1919 Şubat 1920 arası muhtelif renkli yazışmalardan.

[71 ] TTK, Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1.
[72] 1321 Hüdavendigâr Salnamesi.
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Ilın m a k ta y d ı.  Bursa’mn bu sosyo-kültürel yapısının Millî Mücadele hare­
keti esnasında ilin ortaya koyacağı tavrı değişik şekilde etkilemesi tabiî 
idi.

Bölgedeki bütiin Rumlar ve Ermeniler zanaat, ziraat ve en çok ti­
caretle, Yalıudiler de ticaret ve sarraflıkla meşguldüler. Yukarıda tabloda 
da görüldüğü gibi çok yüksek bir çoğunluğa sahip olan Türkierin %  95 
nispetinde çiftçilik, geri kalanı ise ticaretle meşgul olmaktaydı. Azınlık­
lar genellikle Türklerin ziraatta kazandıklarım bilhassa ticarî mutavas- 
sıtçılıkla ellerinden almaktaydılar. Bu şekilde umumiyetle kürklerden 
daha müreffeh ve mesut yaşamaktaydılar. [73] Bu duruma Tanzimat’ 
tan sonra 'Osmanlı topraklarında çıkan ayaklanmaların bastırılmasında 
özellikle Batı Anadolu bölgesi gençlerinin görevlendirilmesiyle, geride 
bıraktıkları topraklar üzerinde Rum göçmenlerin geniş serbestlikten ya­
rarlanıp bölgeyi iktisaden ele geçirmeleri de önemli rol oynamıştı. Ay­
rıca etkili bir kredi teşkilâtının bulunmayışı da bir yandan toprağın ço­
ğunluk Ermeni ve Rum azınlıklardan meydana gelen tüccar ve sarraflar 
elinde bir spekülasyon konusu olmasına öte yandan yüksek faizlerle borç­
lanan köylünün toprağım elden çıkararak kiracı durumuna düşmesine 
yol açmıştı ki bundan sonra özellikle Rumlar daha rahat biçimde Yuna­
nistan'ın emellerine çalışır bale gelmişlerdi. [74]

3. Bölgenin İktisadî Yapısı

Batı ve Kuzeybatı Anadolu bölgesi Osmanlı Devleti’nin tarımda en 
verimli bölgelerinden biri idi. Aynı zamanda canlı ticaret merkezlerinin 
bulunduğu yerdi. Osmanlı sanayisinin önemli bir bölümü de bu bölgede 
bulunmaktaydı. Bu bölgedeki il ve mutasarrıflıkların km2 ye 25 liranın 
üstünde düşen bir gelir düzeyi vardı. [75]

Bölgenin en önemdi yerleşim birimlerinden Hüdavendigâr vilayeti 
merkezi olan Bursa’dır. Devletin en başta gelen tekstil merkezlerinden 
biri idi. Bursa’da özellikle ipekçilik ve buna bağlı olarak da dokuma sa­
nayi çok gelişmişti. Nitekim Bursa’da 20 nci yüzyıl başlarında ham ipek 
istihsali 1000 tonu aşmış buna pareiel olarak tohum üretimi de gelişmişti 
ki 1000 000 ons kadar tohum Balkan memleketlerine, İran ve Rusya’ya

[73] Aker; s. 9-11.

[74] 'Nurdoğun Taçalan; Ege'de Kurtuluş Savaşı Başlarken, İstanbul, 1970, s. 56-59; 
Kuşçubaşı Eşref Bey in  1914’teki tespitlerine göre "... Tren hattı boyunca her 
istasyonda bir Rum bakkalı vardı. Bunlar hem Yunanlılara casusluk yapıyor, 
hem de çiîtçilere yüksek faizle borç verip ürününü ucuza kapatıyor veya çift­
liklerini satın alarak buralara Rumları yerleştiriyordu.”, B ayar; s. 1575-1576.

[75] Tevfiik Çavdar; Millî Mücadele Başlarken. Sayılarla Vaziyet ve Manzara-i Um u­
miye, İstanbul, 1971, s. 94.
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satılmış idi. [76] 1915 sanayi sayımına göre Bursa’da evlerde ayakla iş­
letilen 90 mancınık (kozadan ipek sağan çıkrık) ve 41 îıam ipek imalat­
hanesi vardı. (Bu 41 imalathanenin 6 tanesi Müslüman Türk eşrafa 2 
tanesi 'Hazine-i Hassaya 33 tanesi de gayr-i Müslimlere aitti. Bunların 
dışında Bursa’da hu imalathanelerden elde edilen ipeği işleyen heş fab­
rika 'bulunuyordu. Bu fabrikalardan da bir tanesinin sahibi Türk’tü. Bur­
sa’da bunların dışında saraççıhk, kunduracılık, bıçakçüık da gelişmişti. 
Ayrıca Bursa’da üç değirmen ile yün iplik dokuyan bir fabrika vardı. [77]

Bu sanayinin yanında Bursa’da ticaret de gelişmişti. Bursa aynı za­
manda önemli bir ziraat bölgesi idi ve tütün, hububat ve meyve ziraatı 
yapılmaktaydı. [78]

Bu durumdan dolayı Bursa’da oldukça önemli sayılabilecek bir tica­
ret ve sanayi erbabı doğmuştu. Bu çevrenin dış ekonomik çevrelerle de 
yakın ilişkileri vardı. [79]

Hüdavendigâr vilayetinin bir sancağı olan Bilecik de iplikçilik ba­
kımından Bursa’dan sonra ikinci merkez rolünü oynamaktaydı. Nitekim 
Cıiinet 19 ncu asrın son yıllarında şehir ve civarında mevcut iplikhane­
lerin sayasım 17 olarak kaydetmektedir. Ayrıca burada dericilik, bıçak­
çılık ve şarap imali de yapılmaktaydı. Bilecik, Bursa ve İzm it’ten Eski­
şehir’e giden kara yolu ve İstanbul - İzm it üzerinden gelip Anadolu iç­
lerine giden demir yolunun geçtiği merkezlerden biri idi. [80]

Bölgenin doğusunda kalan İzm it ve Adapazarı da sanayi ve ticaret 
açısından oldukça gelişmişti. Nitekim İzmit, İstanbul ve İzm ir dışında 
Osmanlı döneminde sanayide payım alan şehirlerdendi. İzm it’te 1845 yı­
lında (kurulan ve 1910 ile 1917 yıllarında genişletilen mensucat iplik fab­
rikası vardı. Ayrıca bir de çuha fabrikası vardı. [81] Bu fabrikalar Bi­
rinci Dünya Savaşı’nda askerî ihtiyaçlar için üretim yapmıştı. Aynı za­
manda İzm it bir liman şehri idi. Burada da zamanla bir Müslüman Türk 
ticaret erbabı oluşmuştu. Aynı şekilde İzm it’in kazası durumunda olan 
Sakarya nehrinin beslediği verimli topraklara sahip bulunan Adapazarı 
ve yöresinde de hem tarım gelişmiş hem de canlı bir ekonomik hayat 
doğmuştu. Zamanla burada da bir Müslüman ticaret burjuvazisi meyda-

[76 ] İslâm Ansiklopedisi; c. n ,  s. 808-809.

•[77], Daha geniş bilgi için bkz. Ahmet Gündüz Ökçiin; Osmanlı Sanayi 1913-1915 
V illan  Sanayi İstaıtistiki, A Ü  Siyasal Bügiler Fak. Yay. Ankara, 1971.

[78] İslâm  Ansiklopedisi; c. H , s. 809.

[79] Erdeha; Millî Mücadele’de Vilayetler ve Valiler, s. 331.

[80] İslâm Ansiklopedisi; c. İT, s. 612.

[81 ] Geniş bilgi için bkz. Ökçiin; s. 139 vd.
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na gelmişti. Nitekim daha 1910 yılında bir banka (Adapazarı İslâm Ban­
kası) kurma 'girişimi yapılmış, 1919 yılında ise Adapazarı Emniyet Ban­
kası komandit şirket olarak kurulmuştu. [82]

Bölgenin batısında kalan Balıkesir (Karesi) ise hububat türlü sebze 
ve meyve susam, haşhaş ve hatta pamuk yetiştiren bir ziraat merkezi idi. 
Ayrıca bu mahsullerin toplanıp harice sevkedildiği bir pazar yeri rolünü 
oynardı. Balıkesir’de bez ve çuha dokumacılığı ile dericilik gibi işler de 
yapılmaktaydı. [83] Balıkesir’de bir de boraks madeni bulunmaktaydı. 
Bu madeni önce Fransız sermayesi ele almış ve bir şirket kurmuştu. Fa­
kat bilahare İngiliz sermayesi daha ağır basmış ve maden 1887’de “Barox 
Consolitadet İM ” nin eline geçmişti. Bilahare bu şirket Türkiye’deki bü­
tün borax madenini kontrol etmeye doğru gelişmişti. [84]

Bir liman şehri olan Çanakkale ise ihracat yapılan yerlerden biri 
idi. Mamafih şehirden hububat, zeytinyağı, şarap, meşe palamudu, mazı, 
deri, yün ve bir 'miktar hah, çanak, çömlek, keçe ihraç edilmekteydi. [85] 
Çanakkale çevresi aynı zamanda çam orman alanı idi. Yine önemli bir 
liva olan Bandırma da bu bölgede bulunmaktaydı.

Bütün bunların yamada esasmda ekonomisinin tamamına yakın de­
necek ölçüde tarıma dayah olan Türk ekonomisi açısından bu bölge çek 
önemliydi. Çünkü bu bölgedeki toprakların işletme büyüklüğü bakımın­
dan dağılımı çok elverişli olup, ıgelir düzeyi açısından da en yüksek se­
viyede idi. [86] Batı Anadolu ile birlikte burası tahıllarda % 77, sebze­
lerde % 4, sınaî bitkilerde %  4, bağlarda %  15 olmak üzere Anadolu’ 
daki ekili toprakların önemli bir bölümünü teşkil etmekteydi. [87]

Diğer alanlarda olduğu .gibi İktisadî açıdan da çok önemli olan ula­
şım durumu da bu bölgede çok gelişmişti.

Bilindiği gibi Osmanlı Devleti üç tür yol yapımına yönelmişti; a) il 
merkezini en yakın demir yolu istasyonuna bağlayan beş metre genişli­
ğindeki yollar, ıb) il merkezleri arasında başlıca kasaba ve limanlan bağ­
layan dört metre genişliğindeki yollar, c) ü içerisindeki kasaba ve köy­
ler arasımdaki irtibatı sağlayan üç metre genişliğindeki ilkel yollar şek­
linde idi. [88]

[82] Adnan Sofuoğlu; Kocaeli ve Safearya’da Kuva-yı Milliye ve Kargı Faaliyetler, 
yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi, H Ü  İnkılâp Tarihi Enstitüsü, Ankara, 
1987, s. 25.

[83] İslâm  Ansiklopedisi; e. n ,  s. 277.
[84] Çavdar; s. 94.
[85 ] İslâm Ansiklopedisi; c. m ,  s. 338.
[86] Çavdar; s. 94.
[87] a. g. e.; s. 25, Sanayi Üretiminde bkz. Alptekin Müderıisoğlu; Kurtuluş Savaşı­

nın Malî Kaynaklan, Maliye Bakanlığı, Ankara, 1974, s. 60 vd.
[88] Çavdar; s. 82.
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Yukarıdaki tasnife uygun olarak bölgedeki kara yolu durumu şöy- 
leydi : [89]

1. İzmit mutasarrıflığında, İzmit - Adapazarı - Bolu - Ankara - Si­
vas ve Arifiye - Bursa yolları.

2. Bursa vilayetinde yaklaşık olarak 1400 km geçide müsaid yol 
ki, bunlar, Bandırma, Mudanya, Yenişehir ile Bursa’yı bağlıyordu. Mun­
tazam ,bir yol olarak da; Bursa - EütaJhya - Uşak yolu vardı. Bursa’yı 
İzmir - Kasaba demir yoluna bağlamaktaydı.

3. Biga mutasarrıflığında, özellikle Çanakkale Boğazı çevresinde 
stratejik nitelikte yollar vardı.

Bu tip yollar yanında o zaman ulaşımda en önemli yeri demir yol­
ları teşkil ekmekteydi ki bu hatların da önemli bir kısmı bu bölgede bu­
lunmaktaydı. Bu hatlar ise şunlardı :

1. 'İstanbul - İzm it - Eskişehir - Ankara battı,
2. İzmir - Manisa - Soma - Bandırma hattı,
3. Mudanya - Bursa battı,

Bu hatların tamamı yabancı şirketlerce işletilmekteydi. [90]

Deniz ulaşımında ise bölgedeki İzm it ve Çanakkale önemli limanlar­
dandı. Ancak o sıralarda Türk denizciliği çökmüş bulunduğundan ticari 
olarak bir ehemmiyetleri yoktu. Yalnız İstanbul’dan Bandırma’ya ve İz­
mit’e deniz ulaşımı yapılmaktaydı. O sıralarda Türkiye’nin elinde her 
biri 3 000 tondan fazla olan sadece 6 gemi kalmıştı. Bunun yanısıra sa­
yısı ve taşıma gücü bilinmeyen küçük gemiler (faka, motor v.b.) filosu 
mevcuttu. Bu filo Millî Mücadele döneminin tek deniz ulaşım filosu ola­
rak vazife görecektir. ,[91]

İşte, bu İktisadî yapısı açısından bölge, devletlerin iştihâsını çek­
mekteydi.

Tabiî ki, Anadolu’da kurulacak bir devletin de ekonomik kaynaklar 
bakımından dayanacağı bölgelerin başında gelmekteydi.

4. Bölgedeki Askerî Burum

Mondros Mütarekesinden sonra Türk kuvvetleri, mütareke gereği 
birçok yerde terhis edilmeye başlanmış ve çoğunlukla kadro haline gel­
mişti. Mütareke kadrosuna göre; beher tümenin er mevcudu 2020, piyade 
tüfeği mevcudu 1500, ağır makineli tüfek 12, top 8 adet olarak tespit

[89] a. g. e .; s. 83-84.
[90] Müderrisoğlu; s. 82-90, Çavdar; s. 80-81. 
£91] Müderrisoğlu.; s. 90, Çavdar; s. 85.
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■edilmişti. [92] Mütareke uygulamaya konulduktan sonra da bir çok tü­
mende bu uygulama yerine getirilmeye başlandı. Bunun yanında bazı tü­
menlerin er mevcutları firar, hastalık ile değişik sebeplerle çok aşağı du­
ruma düşmüş, genelde eğitim ve disiplin bozulmuş ve sarsılmıştı. Nite­
kim İzmir işgalinin hemen akabinde menfi propogandanın da tesiriyle 
Batı Anadolu'daki birliklerden asker firarları artmış, bunu önlemek için 
.57. Fırka kumandanlığı 19.5.19ÎS’de vur emri dahi çıkarmıştı. [93]

Bu durumda mütarekenin de uygulanmasıyla Anadolu’da Türk kuv­
vetleri, 20 piyade tümeni ile 4 süvari alayından, muharebe gücünü kay­
betmiş ve enterne edilmiş bir kısım deniz ve hava birliklerinden oluşmak­
taydı. [94]

£92] T İH ; c. II, K. 1, s. 35-36.
£93] Aker; s. 84-87 vd.
£94] Osmanlı ordusunun mütarekeye göre konuşu ve kuruluşu şu şekildeydi :

1 noi Kolordu Karargâhı : Edime,
49 ncu Tümen : Kmklarelâ, Edim e vilâyeti kuzey bölgesinin emniyetini sağla­
yacak ve kuzey hudutları Bulgaristan’a karşı gözetleyecek.
60 ncı Tümen : Şarköy, M alkara ve Keşan bölgesinin asayişim sağlayacak ve 
Yunanistan ile olan batı hududunu örtecek.
.25 nci Kolordu Karargâhı : İstanbul.
10 ncu Kafkas Tümeni İstanbul bölgesinde; 1 nci Tümen Kocaeli yanmadasın- 
■da.
14 ncü Kolordu Karargâhı : Tekirdağ.
55 nci Tümen Tekirdağ bölgesinde; 61 nci Tümen Bandırma ve Bahkesir böl­
gesinde 17 nci Kolordu Karargâhı : İzmir.
56 ncı Tümen : İzmir, Menemen, Manisa bölgesinde; 57 nci Tümen Aydın ve 
Antalya bölgesinde.
20 nci Kolordu Karargâhı : Ankara.
24 ncü Tümen Ankara bölgesinde; 23 ncü Tümen Afyon dolaylarında.
12 nci Kolordu Karargâhı : Konya.
11 nci Tümen Elbistan’da tertip edilmişken, İtilâ f makamları gitmesine muva­
fakat etmediklerinden Niğde’de; 41 nci Tümen Karaman bölgesinde.
-3 ncü Kolordu Karargâhı : Sivas.
5 nci Kafkas Tümeni Amasya’da; 51 nci Tümen Samsun’da.
İ3  ncü Kolordu Karargâhı : Diyarbakır.
2 nci Tümen Silvan .dolaylarında; 5 nci Tümen Mardin ve civarında. Diyarba­
k ır bölgesinin asayişim sağlayacak ayrıca A rap çapulcularına karşı güney böl­
gesini gözetleyecek.
15 nci Kolordu Karargâhı : Erzurum.
3 ncü Kafkas Tümeni Erzincan bölgesinin, asayişini sağlayacak; 9 ncu Kafkas 
Tümeni Erzurum bölgesi dolaylarında, 11 nci Kafkas Tümeni; Van’da asayişi 
sağlayacak ve İran  hududunu gözetleyecek. 12 nci Tümen Harput bölgesinin 
asayişini sağlayacak.
Tümenler bölgesindeki asayişi de korumalda görevli olacaklardı. Ayrıca bütün 
Osmanlı Devleti idaresindeki yerlerde 9000 jandarma kuvveti bulunacaktı. Bkz. 
T ÎH ; c. I, s. 176-177.
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Mütarekeden, sonra kuzeybatı Anadolu’da askerî durum ise şu şekli 
aldı. Mütareke gereğince Çanakkale Boğazı mevkii 9 (Kasım 1918’de İn­
gilizlerce işgal edilince, [95] boğazın iki tarafında yerleşmiş bulunan 5 nci 
Ordu Umumi karargâhtan aldığı emre göre, Gelibolu yarımadasındaki 
49 ncu ve 60 ncı Tümenlerini Gelibolu bölgesinde ve Anadolu yakasın­
daki 61 nci Tümeni’ni de Gönen ve Biga bölgesinde toplamaya başladı.

Aynı şekilde 14 Kasım 1918’de Karadeniz Boğazı işgal edilince [96] 
Müstahkem Mevkii Komutanlığı Birlikleri 15 Kasım 1918 günü bölgele­
rini boşaltarak; Paşabatıçe, Beykoz, Emirgan, Bebek ve Rumeli Hisa­
rındaki bataryalarından uzakça yerlere çeküdüer. İtilâ f işgal kuvvetleri 
bataryalardaki top ve cephanelerden başka Macaı tabya cephaneliğin­
den 1195 Rus tüfeği ile 400000 Rus fişeği teslim aldılar. Bunlarla kadro 
fazlası olan 2000 tüfek Maçka silâhhanesine, 9000 el bombası da Gülhane 
deposuna verildi. [97]

Bu gelişmelerden sonra bölgedeki askerî vaziyet şu şekli almıştı.

İstanbul’da bulunan 25 nci Kolordu’nun 1 nci Tümeni Kocaeli ya­
rımadasında, karargâhı Tekirdağ’da bulunan 14 ncü Kolordu’nun 61 nci 
Tümeni Bandırma ve Balıkesir bölgesinde (bu tümen bilahare karargâ­
hım Bandmna’ya nakletti), bu tümenin alaylara A. 190 Bandırma’da,
A. 188 Balıkesir’de, A. 189 da Bandırma’da bulunmaktaydı. 61 nci Tü- 
men’in silâhlarının mühim bir kısmı ise Lapseki’de depo edilmişti. Yine 
karargâhı İzmir’de bulunan 17 nci Kolordu’nun 56 ncı Tümeni İzmir, 
Menemen, Manisa bölgesinde bulunmakta idi. [98] Bu tümenin 174 ncü 
Alay’ı  ile 173 ncü Alay’m bir taburu ve bir süvari bölüğü İzmir ’de 1 nci 
ve 2 nci taburları Urla’da ve üç taburdan mürekkep bir topçu kuvveti 
Seydiköy’de bulunmaktaydı. 56 ncı Tümen’in 172 nci Piyade A iay’ı ise 
Ayvalık'ta bulunuyordu. [99]

[95] Mütarekeden sonra iki taraf arasında kararlaştırıldığı gibi, İngiMzler 200 kişi­
lik -kuvveti Seddülbaiıir’e, 400 kişilik bir kuvveti de Kumkaleye çıkararak Bo­
ğazın iki tarafını işgal ettiler. T İH ; c. I, s. ll l -T lS .

[96] Fransızlar bir taburu Anadolu Kavağı’na çıkararak Anadolu yakasındaki ba­
taryaları, İngiMzler ise bir tugay ile Boğazın giriş bataryaları İle Rumeli yaka­
sındaki bataryaları işgal ettüer. Yine İngilizler 21 Kasım 1918 günü Balyos 
mevkiini de işgal ederek buradaiki dört topu ele geçirdiler. T İH ; c. I, s. 115-116.

[97] T İH ; c. I, s. 116.
[98] İzmir işgalinden sonra dağılan 56 ncı Tümen’i  Bekir Sami Bey tekrar düzen­

lemeye çalışacak ve karargâhım Bursa’da kuracaitotır.
[99] 172 nci A lay  ise İzmir İşgalinden sonra da dağılmayarak varlığım sürdürdü. 

Rahmi Apak; Garp Cephesi Nasıl Kuruldu, Ankara, 1990, s. 1-2; T İH ; c. H , 
K. 1, s. 37-38.

— 24 —-



56 ncı ve 5 nci Tümenler Birinci Dünya Savaşı esnasında kıyı mu­
hafızı ve depo kıtası olarak kullanılmıştı. Tümenlerde Mondros Mütare­
kesinden sonra yapılan terhis ve silâh altında sadece 310 ile 313 doğum­
lu erler kalmış ve taburlarının mevcudu 100-150 silaha düşmüştü. [100] 
Yukarıda da belirttiğimiz gibi firarlar yüzünden bir çok birlik iskelet 
haline gelmişti.

Diğer taraftan enterne edilen donanmanın ise Zuhaf .gambotu ile 
birlikte Yavuz zırhlısı da İzmit’te bulunuyordu. [101] Yine enterne va­
ziyette Maltepe’de bir tayyare birliği vardı.

5. Bölgenin Stratejik önemi

Jeopolitik ve jeostratejik unsurlar büindiği gibi tarihî olayların ge­
lişmesinde önemli etkendirler. [102] Bu bakımdan Türk Millî Mücadele 
hareketini ele alırken taraf ülkelerin durumlarım ve dünya güç merkez­
lerinin politikalarım da dikkate almak gerektiği gibi, bölgenin de konu­
munu ortaya koymak gerekmektedir.

Nitekim Türk Kurtuluş Savaşı’nda taraf olan ve önemli güç mer­
kezlerinden biri olan İngiltere’nin dış politika ilkelerini [103] dikkate 
alırsak, Kuzeybatı Anadolu bölgesi içinde yer alan Boğazlar çok önemli 
bir stratejik önem arzetmekteydi. Çünkü İngiltere’nin Uzak Doğu’daki 
sömürgelerine giden yolun kontrolü boğazların denetimiyle mümkün ola­
bilirdi. Şimdi Boğazlar Rusya’daki bolşevik ihtilâlinden sonra da önem 
kazanmıştı. İngiltere şimdi petrol bölgesini ve Hindistan yolunu Süveyş 
kanalını güvenlik altında tutmak durumunda hissediyordu. Ayrıca sö­
mürgelerine giden yolu ve petrol bölgelerinin kendisi açısından güven­
liği için Orta Doğu’da köprü başına da ihtiyacı vardı. [104] Bu bakım­
dan Ingiltere Türk Boğazlarında fiilî egemenliğe sahip olmak istemek­
teydi ve ayrıca Batı Anadolu ve Boğazlar civarının, Ingiltere’nin emel-

[100] Aker; s. 7.

[101] T İH ; s. 37-38.

[102] Jeopolitik hakkında geniş bilgi için bkz. Suat İlhan; Jeopolitik Duyarlılık, 
Ankara, 1989.

[103] B u  ilkeler, denizlerde egemenlik, Avrupa’da güç dengesi, imparatorluk sınır 
ve ulaşım yollarının savunulmasıdır. Akşın; s. 244.

[104] JSTiko Psyrakis; "Anadolu Seferinin Nedenleri”, çev. Nevzat Hatko, Sosyal 
Adalet, Aralık, 1964, s. 28-31.
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larine engel olacak herhangi bir foiiyüik devletin kontrolüne girmesini de 
istememekteydi. İngiltere kendi açısından böyle bir tehlike de görüyordu. 
Çünkü bölge İngiltere’nin yanısıra Fransa, İtalya ve Amerika'nın da eko­
nomik ve kültürel yönden geniş çapta faaliyetlerine sahne olmuştu. [105] 
Şimdi ise özellikle İtalyanların bölgede gözü vardı. [106]

Diğer taraftan İngiliz yönetimine göre, Boğazlar ve İstanbul’un bo­
şaltılması, İngiliz prestijinin kaybına ve İngiliz ticaretinin darbe yeme­
sine sebep olabilecekti. [107] Nitekim İngiltere 'Başbakanı Lloyd George, 
29 Nisan 1920’de San Remo görüşmelerini takiben Avam Kamarası’nda 
yaptığı konuşmada “Boğazlan korumanın İngilizlerin görevleri arasında 
olduğu”nu söyleyecektir. [108] Nitekim îngilizler İstanbul Hükümetiyle 
12 'Eylül İ919’da gizli bir antlaşma imzaladılar. Buna göre İngiltere Tür­
kiye’nin toprak bütünlüğünü sağlayacak, buna kaışılık İstanbul başkent 
olarak kalacak, Boğazlar ise İngiliz kontrolü altına girecekti. [109]

Esasında îngilizler Boğazlara hâkim olmak, İslâm halifesinin baş­
kenti olan İstanbul’u tamamıyla ele geçirip, Halifeyi emri altına almak 
[110] ve fcöyleee İslâm ülkelerinde bir sömürge siyaseti yürütmek iste­

mekteydi. Diğer taraftan hem İktisadî hem de siyasî açıdan kontrol al­
tında tuttuğu, [111] Megali îdea peşinde koşan Yunanlıları İzm ir’e çı­
karıp, koruma ile Rusya'nın güneye sarkmasını engellemek ve aynı za­
manda İtalya ile Fransa’yı da bir yana atmak istemekteydi. [H 2 ] Nite­
kim İngiltere bu politik hedefine ulaşmak için İzmir’e Yunanlıların çık­
masını sağlamaya çalışmaktaydılar. Aynı zamanda M giltere’nin deniz 
stratejisindeki 'üstünlüğünü elinde tutmak için bir plânı da, Boğazları 
herhangi bir müdahaleye karşı kapamak için Boğazların her tarafında

£105] Geniş bilgi bkz. Taçalan; s. 79-86.

[106] Geniş bilgi bkz. Aker; c. I  ve c. II.

[107] Bilâl 'N. Şimşir; İngiliz Belgeleri İle Sakarya’dan İzmir’e, İstanbul, 1972, s. 24. 

£108] Müge Yılmaz; “Paris, San Remo, Sevr’de Türkiye’yi Yok Etmek Plânlan”,
BTTD, S. 36, İstanbul, 1970, s. 24.

[109] a. g. m.; s. 23.

£110] Hüsamettin Ertünk; Millî Mücadele’de Teşkûât-ı Mahsusa Faaliyetleri;
ATAŞE- Kitapkğı, A/l/218 D. 449/A, s. 29.

£111] Psyraikls; s. 28-31.

1112} Hüsamettin Ertürk’ün hatıratını tetkik eden Fevzi Çakmak’ın açıklayıcı dip­
notu, Entürk; s. 53.
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tampon bölgeler oluşturmaktı. ['113] îngilizler milletlerarası serbest kent 
ve liman katine getirmek istedikleri İstanbul'u üç bölgeye (Üsküdar - 
Galata - Eyüp) bölerek bölgeleri de elde tutmayı plânlıyorlardı. [114]

İngiltere fbütün bu plânlarını gerçekleştirmek için Yunanlıların ya­
nsıra Rum Patrikhanesi ve Ermeni teşkilâtlarıyla da iş 'birliği yapmak­
taydılar ki bunlara ihtilâller tertiplettirerek Anadolu’da Ermenistan Dev­
leti, Pontus Hükümeti ve Kürdistan kurmayı hedeflemekteydiler.

Diğer taraftan Batı Trakya ile Doğu Trakya’yı da Büyük Çekmece 
GöMi’ne kadar Yunanistan’a vermeyi plânlıyorlardı. Nitekim îngilizler 
Osmanh Hükümetine Trakya’daki Türklerle Anadolu’daki Rumları değiş 
tokuş etme teklifinde dahi bulundular ki [115] Yunan gizli servisi, Pat­
rikhane ile iş birliği halinde Btnik-i Eterya (Kor do s) cemiyeti vasıta­
sıyla bu yönde faaliyet yapmaktaydı [116]

Millî Mücadele hareketi geliştikten sonra ise bölge taraflar açısın­
dan [117] stratejik olarak daha da önem kazanacaktır. Nitekim îngiliz­
ler ve Millî Mücadele karşıtı Damat Ferit Hükümeti, îzmit, Eskişehir ve 
Konya demir yolunun münasip noktalarını ellerinde tutmayı, böylece İz­
mir Kuva-yı 'Milliye cephesini Heyet-i Temsiliye’nin nüfuz ve tesirinden 
uzaklaştırmayı ve icap ederse hareketlerini Sivas’a kadar uzatmayı ta-

[113] Erkan-ı Harbiye-i Umumiye Reisi îsmet Bey (İnönü) Meclis’in 29.5.1920 ta­

rihli gizli celsesinde yaptığı konuşmada İngiliz siyasetiyle ilgili “... öteden he­

ri İhgilizlerin göz diktikleri Bilecik, Bursa havalisiyle M arm ara sahillerine 

hâkim olmak ve bizi oralardan uzaMaştırmaktır” açıklamasını yapmaktadır. 

TBM M  Gizli Celse Zabıttan, c. I, Ankara, 1985, s. 41, Bu tampon bölge olarak 

düşünülen yerler; Çanakkale Boğazı’nı doğuya karşı kapıyaeak olan Biga, Gö­

nen ve civan ile İstanbul Boğazı’nı doğuya doğru güven altma alacak olan 

Düzce - Hendek -j Kocaeli bölgeleridir. T İH ; c. V I, Ankara, 1974, s. 3; Kâzım  

Karabekir, îstiOttâl Harbimiz, İstanbul, 1969, s. 477-481.

[114] Ertürk; s. 68, Jaesehke; H T V D ’deki belgelere dayanarak milletlerarası bir 

devlet haline getirilmek istenmekte olduğunu belirtmektedir. Belge, HTVD, 

S. 11, Belge N o : 256; Jaesehke; s. 52-55.

[115] Ertürk; s. 59-60.

[116] B A BE O  Umumi No: 343 454 ve 345 376 (25.6.1919) - Şubat 1919 - Şubat 1920 
arası).

[117] Taraflardan kasıt, işgal güçleri özellikle îngilizler, İstanbul yönetimi ve Millî 
Mücadele hareketidir. (Heyet-i Temsiliye büâhare TBM M  yönetimi).



sarlayacakiardır. [118] Bu aynı zamanda Anadolu’daki kontrolü elde 
tutmayı sağlamak bakımından bu bölge çok önemli bir ba'samak niteliği 
taşımaktaydı. Burası elde .tutulursa Anadolu’ya gerçekleştirilebilecek mü­
dahalelerde önemli bir yığmak bölgesi olabilecekti. [119]

'Kuzeybatı Anadolu olarak belirlediğimiz bölge Millî Mücadele hare­
keti açısından da stratejik olarak çok önemli bir durumdaydı. Çünkü 
İzm ir’e çıkartılan Yunanlıların Anadolu içlerine ilerleyebilecekleri bir yol 
da bu bölgeden geçmekteydi. Nitekim İzmir işgalinden sonra Balıkesir 
işgal kuvvetlerine karşı oluşturulan direniş hareketlerinin önemli bir 
üssü haline getirilecektir. [120] Millî Mücadele hderlerinin belirttiği gibi 
Dış Cephe [121] özelliği taşıyacak olan Balıkesir üs olmak için hem nü­
fus hem de askerî açıdan oldukça müsait idi. Ayrıca yukarıda belirtti­
ğimiz gibi îngilizler Boğazlar çevresinde tampon bölge oluşturmak dü- 
şiincesindeydiler 'ki bu tampon bölgeleri oluşturabilirlerse ilerde onları 
buralardan söküp atmak çok zorlaşabilirdi. Bunun yanında M illî Müca­
dele hareketi için bölgeden yararlanma imkânı da yok olabilirdi. [122] 
Bu bakımdan bölgenin batısmda Balıkesir'in yanısıra Biga da Kuva-yı 
Müliye’ce üs haline getirilmeye çalışılacaktır.

Yine Millî Mücadele hderlerinin İç Cephe olarak nitelendirdikleıi 
Kocaeli bölgesi de îngilizler ve onlarla birlikte hareket edecek herhangi 
bir İstanbul Hükûmeti’nee üs haline getidhrse, yukarıda da behrttiğimiz 
gibi Anadolu’nun içlerine nüfuz edilebilir ve Millî Mücadele hareketini

[118] -Ali Fuat Cebesoy; Millî Mücadele Hatıraları, İstanbul, 1953, s. 182, A li Fuat  

Cebesoy o vakitler bu tehlikenin; “İzmir Kuva-yı Milliye cephesini Anadolu' 

dan ayırabilmek için tren yolları üzerindeki İngiliz müfrezelerinin daha çok 

takviye edilmesi, Kastamonu, Çorum, Kırşehir, -Konya ve Bozikır havalisinde- 

yani orta Anadolu ve Musul -  Halep hattını, şimali (kuzey) ve şarkî (doğu) 

Anadolu arasmda birer muhalefet mıntıkaları vücuda getirmek” şeklinde tah­

min edildiğini beyan etmektedir. T tTE  Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, K_ 

114/54272.

[119] Cebesoy; s. 212-213.

[120] a. g. e.; s. 239.

[121] İnönü; Hatıralar, c. I, Ankara, 1985, s. 198-199.

[122] Erdeha; Kocaeli Mutasarrıflığı”, Bölüm H, s. 35.
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içten Çökertme girişimlerinde 'fcultma'bilimrdi. [123] Nitekim Kocaeli, İn­
giliz işgali altına girince Millî Mücadele liderleri Kocaeli’nin hemen biti­
şiğinde olan ve stratejik öneme sahip Geyve’y i iis haline getirecekler­
dir. [124]

Diğer taraftan İstanbul, İzm it ve Bahkesir yöresinde silâh, cephane, 
araç ve gereç depoları ile askerî amaçlı fabrikalar bulunmaktaydı. Eği­
tim görmüş insanların önemli bir kısmı da İstanbul’daydı. [125] Bunlar 
Millî Mücadele için gerekli kaynaklardı. İstanbul ile de her türlü irtibat 
en kolay. bu (bölge üzerinden sağlanabilmekteydi. Nitekim İstanbul’la 
bağlantılı tek demir yolu ile önemli sayılabilecek kara yolu bağlantısı ve 
haberleşme de bölge üzerinden sağlanabilmekteydi. Yine Karamürsel ve 
Bandırma .üzerinden İstanbul ile deniz yoluyla da bağlantı kurulabilmek­
teydi. [126] İşte bu sebeple bu bölgeye sahip olunursa çok önemli bir

[123] T lTE, Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, K. 114/54272; İç ve dış cephe mese­

lesinde İsmet İnönü ile A li Fuat Cebesoy aynı görüştedirler, Cebesoy, bu ko­

nuda şu değerlendirmeyi yapmaktadır. "... Gidip görülecek mıntıkaları ikiye 

ayıracak olursak birisi Bilecik -  İzmit -  Bursa çevresi, diğeri ise eski İzmir 

vilayetinin elimizde kalan kaza ve sancakları id i Birincisinin Millî Hareket 

bakımından rolü ya millî mukavemete taraftar olmayan bir hükümetin bura­

lardaki teşkilâtlanmamıza tecavüzü halinde emniyet ve müdafaa altına alma­

sı veyahut herhangi gayri millî bir hükümetin, millî talepleri kabul etme­

mekte ısrarı halinde hareket üssü olarak kullanılması lâzım gelen bir mıntıka 

idi. Buna “Dahilî Cephe” adı da verilebilirdi. İkincisi ise, haricî düşmanın is­

tilâsına karşı müdafaası gereken bir mıntıka idi. Aynı zamanda düşmanı ana­

vatandan atacak Millî Ordu’nun hazırlanacağı ve kuvvetleneceği bir mıntıka 

da olacaktı. Buna da “Haricî Cephe” adı verilebilirdi. Cebesoy; -s. 239.

[124] T İTB  Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, K . 114/54272.

[125] Yalnız Dam at Ferit’in ilk sadareti sırasında 90 000 sandığa yakın cephane 

Kütahya’dan İstanbul’a getirilmişti. Kozan Mebusu Fevzi Paşa (Çakmak), 

TBM M  29.5.1920 gizli celsesindeki konuşmasından, TBM M  Gizli Celse Zabıtla­

rı, c. I, s. 44; Ayrıca geniş bilgi için bkz. Hüsnü Himmetoğlu; Kurtuluş Sava­

şında İstanbul ve Yardımları, c. I  ve c. H , İstanbul, 1975.

[126] Haberleşme ile ügili bilgi. Gizli haberleşme bölgesi bkz. Enver Behnan Şapol- 

yo; Mustafa Kemal Paşa ve Millî Mücadelenin Iç Alemi, İstanbul, 1987, s. 23, 

Yusuf Ziya Ortaç; ismet İnönü, İstanbul, 1946, s. 56; Şevket Süreyya Ayde-

' mir; İkinci Adam, c. I, 3. Baskı, İstanbul, 1973, s. 131, Yunus Hadi; Ankara’ 

mn ilk  Günleri, İstanbul, 1955, s. 38.
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stratejik mevki elde edilmiş olacaktı. [127] Ayrıca Heyet-i Temsiliye elde 
edeceği bu (hareket üssü vasıtasıyla İstanbul'a karşı Millî Mücadele ha­
reketini İzm it’ten Üsküdar’a ve hatta Kadıköy’e kadar fiilen ve fikren 
sokma avantajını elde edebilecekti. [128]

Bütün 'bunların yanında bölge yukarıda belirttiğimiz gibi ekonomik 
açıdan da önemli idi. [129] Bu imkânlardan faydalanabilme tabiî ki Millî 
Mücadele hareketinin en çok ihtiyaç duyduğu şeydi.

■Bu bakımlardan bölge, tarafların çok çetin mücadele ettiği alanlar­
dan 'biri olacaktır.

[127] T İTE  Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, K. 114/54272.
[128] M. Kemal Atatürk; Nutuk, e. I, M E B  Yay., 4. Baskı, İstanbul, 1981, s. 310, 

Karabekir; s. 316.
[129] Geniş bilgi için. bkz. Müderrisoğlu; s. 49-81.
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üEj în c î b ö l ü m

MONDROS MÖTARiEKESÎ’N İN  UYGULANIŞI KARŞISINDA 
KUZEYBATI ANADOLU VE H U VA-YI M İLLİYE  HAREKETİNİN '

OLUŞMASI

A. M Ü TAREKENİN  İLK  DÖKÜMLERİNDE KUZEYBATI ANADOLU

(Alım et izzet Paşa-Ahm et Tevfik Paşa ve Damat Ferit Paşa ilk: 
Dönem Siyasî Gelişmeleri)

1. Yunan Hedefleri ve Megali İdea

Giriş bölümünde kısaca değindiğimiz gibi Yunanistan Osmanlı Dev- 
leti’nden ayrıldıktan sonra merkezi İstanbul’da olan Bizans - Yunan im- 
paratoriuğu’nu canlandırma hedefine yönelik politika oluşturmaya baş­
ladı ki bu “Megali îdea” diye adlandırılmaktadır. Yunan tarihçi ve dev­
let adamı Panayatis Pipinellis ıbu gayeyi şöyle açıklar “ ...Yunan varlı­
ğının anlamı Yunanistan’ı, tüm Yunan ırkını ıbir sınır içinde toplayarak, 
birleşik ulusal bir devletin çekirdeği haline gelmeye zorluyordu. Herkes 
kendini Bizans împaratorlıuğu’nu yeniden canlandırma hayaline kaptır­
mıştı.” [130] Yunan politikacı John Kolettis ise, büyük düşleri olan Me­
gali îdea’yı Ocak 1844’de Millî Meclis’te yaptığı konuşmasında şöyle dile 
getirmekteydi. “Yunanistan Krallığı Yunanistan değildir; Yunanistan'ın 
sadece bir parçası, en küçük, en yoksul bir parçasıdır. Yunanlılar, sadece- 
krallık içinde de oturanlar değildirler. Aynı zamanda Yanya’da ya da. 
Selanik’te, Serez’de ya da Edirne’de, İstanbul ya da Trabzon’da, Girit ya 
da Sisam adasmda Yunan tarihine ya da Yunan ırkına bağh başka yerde 
oturanlar da Yunanlıdır. Hellenizm’in iki büyük merkezi vardır. Krallığın 
başkenti Atina’dır. İstanbul büyük başkent bütün Yunanlıların kendi dü­
şü, umududur.” [131]

Bu sadece bir politikacının değil gerçekte bütün Yunanlıların düşün­
celeriydi. [132]!

[130] Sonyel; s. 30.

[131] Smittı; s. 11.

[132] a. g. e.; s. 10 vd.

— 31



Yunanlılar bu hedeflerine ulaşmak için propagandalarının ağırlık 
merkezim kendi ifadeleriyle “Türk vahşeti ve Türklerin geri hir millet 
olduğu” tezi üzerine kurmuşlardı. Bunu da hasın yayın yoluyla dünyaya 
yaymaya çalışıyorlardı. [133] Yunanlılar diğer taraftan hedeflerine ulaş­
mak için Avrupa’da bir büyük devlete dayanma politikası izlemekte ve 
daima Osmanh Devleti’nin en zayıf anlarım kollamaktaydılar. [134] Ta­
biî ki bu arada ortaya çıkan her fırsatı da değerlendirmekteydiler. N i­
tekim Tanzimat'ın getirdiği serbestlik ortamından yararlanarak göz dik­
tikleri bölgelere adalardan ve Yunanistan’dan Rum nüfusu kaydırmışlar­
dı. Bu sebeple yukarıda demografik yapıda da belirttiğim iz gibi Batı Ana­
dolu 'bölgesinde Rum nüfusu Tanzimat’tan itibaren devamlı artmıştı.

Bu konuda Yunanistan'ın Genelkurmay Başkam ve Başbakanların­
dan General Metaksas’ın “1915 yılma kadar Yunanistan'ın Anadolu hak- 
kındaki siyasetine dair düşünceleri ve bu konuda Venizelos ile konuş­
madan” baklanda yazdığı raporda “Yunanlılar belli bir hedef gözetmeden 
tabiatlarındaki canlılık etkisiyle Anadolu’da bir Yunanistan siyaseti ya­
ratmışlardır. Gerçekte 1830 tarihinden sonra Yunanistan kıyılarından ve 
o sıralarda geniş olan Osmanh împaratorluğu’nun çeşitli bölgelerinden 
akın eden Rumlar Anadolu’da yerleşmişler, çoğalmışlar, büyük topluluk­
lar haline gelmişler, ilerlemişler ve yıldan yıla ekonomi ye sosyal bakım­
dan yükselmişler.

Yunanistan’dan göç edenlerle Anadolu’daki Rum toplulukları gün­
den güne kuvvetleniyor, gelişiyordu. Anadolu Rumlarının topluluklar ha­
linde gelişmeleri uzun vadelerle, fakat sağlam ve esaslı bir suretle tahak­
kuk etmiştir.

Her halde Rum cemaati 1915’e kadar Anadolu’da adım adım nüfuz 
ediyor, yer kazanıyordu” [135] demekteydi.

Yunanistan Anadolu’ya Rum nüfusu göç ettirme politikasını Birinci 
Dünya Savaşı sonralarında da sürdürdü. Hatta bu mütareke boyunca da 
devam etti. Yunanistan mütareke boyunca bu politikasını birinci bölüm­
de de belirttiğimiz gibi Patrikhane ve Kordos Cemiyeti (Etnik-i Eterya) 
ile İzmir, Kuşadası, Eşme, Manisa metropolitleri ve İzmir Yunan valisi 
Stergiades (Aristide) vasıtasıyla sürdürmeye çahştı. [136]

Yunanlılar bu esnada 'bölgede Rum nüfusu çoğaltmak ve ekseriyeti 
temin etmek için Balkan muharebesini müteakip, mübadele edilmiş (Os­
manh Devleti’yle) Rumlar, Osmanh Devleti askerliğinden firar etmiş

]133] Köstüklü; s. 11.
[134] . Aktar; s. 1.
[135] Bayar; s. 1604 dip notu.
[136] B A BE O ; Umumi N o : 343 454, 16 ve 26 Haziran 1919.
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Rumları ve eski Yunanistan’dan ve adalardan, bir çok Yunanlıları Ana­
dolu’ya göndermekteydiler. Onlara Anadolu’da çiftlik ve arazi verileceği 
de vaad ediliyordu. [137] Bunlar, ilk zamanlarda kontrolden mahrum 
kalmış Çanakkale sahillerinden sokulmaktaydı. [138] İşgalden sonra ise 
bizzat getirilen Rumlar, namus ve canlarını korumak iizere yerlerini 
yurtlarım terk eden Müslüman Türk ahalinin hane ve çiftliklerine yer­
leştirilmeye başlandı. [139] Bundan elde edilmek istenen bir gaye de 
Anadolu’daM Rum çeteleri takviye etmekti. [140]

Bu sırada Yunan basım ve yazarları da Yunanistan ideallerim sis­
temli olarak dile getirmeye başlamışlardı. Bu açıdan İzm ir’in yanaşıra 
İstanbul ile bir Pontus Cumhuriyeti kurulması tasarlanan Doğu Kara­
deniz bölgesi için de devamlı yayınlarda bulunmaya başladılar. Gazete 
yazarları dile getirdikleri Megaii îdea’yı “Kibirli, entellektüel bir dilek 
veya düş ya da aşın bir ideal olmadığım belirterek düşüncelerini Yuna­
nistan’ın Trakya ve Küçük Asya’yı almayacağım sanan herhangi bir Yu­
nanlı çılgın olmalıdır” diyerek ortaya koymaktaydılar. [141]

Diğer taraftan Anadolu’nun güneybatı bölgesinin Yunanistan’a ilhak 
edilmesiyle ilgili teklif, Yunanistan’ı İtilâ f Devletleri safında savaşa sok­
mak gayesiyle 12 Nisan 1915’de Çanakkale muharebeleri esnasmda İn­
giltere Dışişleri Bakam Sir Edward Grey 'tarafından Atina orta elçileri 
vasıtasıyla yakılmıştı. [142] Nitekim bu tarihte Yunanistan’a teklif edi­
len topraklar ve Yunan hedefleri aşağıda haritada görüldüğü gibi tespit 
edilmişti. [143] Bu gelişmelerden sonra yukarıda giriş bölümünde de 
belirttiğimiz gibi bilahare iktidarı ele geçirip Yunanistan’ı İtilâ f Dev­
letleri safında savaşa sokmayı başaran ve iki kıtaya uzanan, beş denize 
açılan, bir ayağı Avrupa’da bir ayağı Asya’da olacak Büyük Yunanis­
tan’ı gerçekleştirmek idealiyle hareket eden Venizelos, mütarekeden he­
men sonra 2 Kasım 1918’de İngiltere Başbakanı Lloyd George’a istek­
lerini belirten bir mektup gönderdi. Bu mektuba bağlı uzun raporda ken­
di deyimiyle, “Küçük Asya'nın Yunan olan Batı kısmı Yunanistan’a ilhak

[137] BAİBEO; Umumi N o: 345376; “Venizelos Londra’ya giderken oradan aldığı 
muhtemel görülen hususî ve mahrem talimat dairesinde İzmir ekseriyeti te­
min etmek üzere daha önce mübadele edilmiş Rumlar adalardan tekrar Ana­
dolu’ya sevk edilmekteydi” BAİBEO; Umumi N o : 341375, 14 N isan 1919.

[138] B A B E O ; Umumi N o : 343317, 22-23 Mayıs - 1 Haziran 1919.

[139] ; BAİBEO; Umumi N o: 345376; Bayar; s. 1575-1576.

[140] BAİBEO; Umumi N o : 345376; Rumların Kızılhaç gemisiyle Ayvalık’a gelmeye 
Başladıkları, Ses Gazetesi; 27 Şubat 1919.

[141] Sonyel; s. 30-32, ayrıca Yunan istekleri için bkz. Jaeschke; s. 47-52.

[142] Sonyel; s. 32, Jaeschke; s. 60.

[143] B A BE O ; Umumi N o: 343 311, 4 Haziran 1919.
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edilirse, Yunanistan'ın kendi sınırlarını bayii genişletebileceğin! belirt­
mekte ve Yunanistan kiiçük Asya doğrultusunda yayılmazsa sınırlarını 
Trakya’ya doğru Karadeniz’e kadar genişletmek fırsatı aramak zorunda 
kalacağım” beyan etmekteydi. [144:]

Bu mektuptan sonra Venizelos 30 Aralık 1918 'günü Paris Barış Kon­
feransına bir muhtıra sundu. Bu muhtıra ile verdiği raporda da kendi­
lerine vaad edilen Batı Anadolu’yu talep etti. [145]

Venizelos’un Batı Anadolu’dan maksadı ise ‘İzm ir ve Bursa vilayet­
leriyle Çanakkale ve İzmit sancakları idi. Venizelos’a göre Batı Anadolu 
aşağı yukarı Karadeniz’den Antalya körfezine, kuzeyde İzm it’in doğu- 
sundan güneyde Antalya körfezinin batısından geçmek üzere çizüecek bir 
çizginin batısında kalan bütün bölge idi. Buna 'göre talep edilen yerler 
şunlardı. Bursa vilayetinin bir kısmı, Balıkesir, Edremit ve Ayvalık’tan 
geçerek İzmir’den gelen tren yolunun Marmara’ya açılan ucundaki Ban- 
dırma’yı da içine almak üzere Balıkesir sancağı ve hemen de Denizli san­
cağı hariç Aydın vilayeti. Ayrıca Çanakkale Boğazı’nda İmroz ve Boz­
caada’y ı da Batı Anadolu’nun bir parçası olarak kabul ederek istemek­
teydi. [146]

Bu bölgenin hemen bitişiğinde yer alan İzm it ve Çanakkale sancak­
ları ise milletlerarası bir devlet haline getirilmesi düşünülen İstanbul'un 
kaderine bağlanmakta idi. [147]

Venizelos, bu Yunan toprak isteklerini resmen öne sürmek ve iste­
mek için 3 ve 4 Şubat 1919’da Paris Barış Konferansının huzuruna çıktı. 
Venizelos burada şimdilik itilâ f Devletlerinin kabul etmeyeceklerini bil­
diği kuzey Epir, doğu ve batı Trakya, Bontus, OniM Adalar, Kıbrıs ve 
İstanbul üzerindeki Yunan hak ve iddialarından vazgeçerek, [148] Wil- 
son Prensiplerine, özellikle 12. maddeye ve self-determinasyon hakkına 
dayandırarak Yunanistan'ın Batı Anadolu .üzerindeki hak iddialarına der 
ğindi. [149]

[144] Sonyel; s. 33, Bayar; c. VI, s. 1770, raporun metni için bkz. c. VI, Belgeler
Belge N o : 103. - ■

[145] KitsiMs; s. 32. . . . .
[146] a.g.e.; s. 28-35, Cebesoy; Millî Mücadele Hatıraları, s. 57.
[147] Sonyel; s. 35-41, Cebesoy, Milli Mücadele Hatıraları, s. 57, Yırnan istek ve Et- 

nik-d Eterya Faaliyetleri için bkz. Selahattin S alışık; Türk-Yunan ilişkileri ve 
Etnik-i Eterya, İstanbul 1068, s. 219-220.

[148] Kitsikis; s. 35-36, Jaesçhke; s. 50.
[149] Bayar; e. V, s. 1466-1468, Jaesçhke, s. 50, Yunan istekleri için bkz. Baurance

Evans; Türkiye’nin Paylaşılması, Çev. Tevfik Aianay, İstanbul, 1972. - : ■
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Batı Anadolu üzerindeki isteği ile ilgili görüşünü, “daıha Önce Tür­
kiye’ye ait olan herhangi bir ülkede kesin olarak bir Türk çoğunluğu 
yoksa, o ülke müstakbel Osmanlı Devleti’nin bir parçası olarak kalma­
malıdır” ilkesinden 'hareketle ileri sürmekteydi. Venizelos bu tezine da­
yanarak nüfus bakımından ve etnik sebeplerden dolayı Anadolu’nun batı 
kısmının coğrafî ve tarihî açılardan özel ve ayrı bir bölge teşkil ettiğini 
öne sürdü. Bu bölgenin nüfusunu da resmi istatistikler olmadığım belir­
terek Rum Patrikhanesi tarafından hazırlanan rakamlara dayandırdı. 
Patrikhaneye göre Batı Anadolu’daki tüm Rum nüfusu 1700 000 idi. Ve- 
nizelos ise sahte ve tahrif edilmiş rakamlarla Aydın ve Bursa illerini de 
kapsayan Batı Anadolu’da Rumların nüfusunun 1080 000 olduğunu, bu­
na yakındaki adaların nüfusu da eklenirse, bu rakamın 1450 000’e yük­
seleceğini, aynı bölgedeki Müslüman nüfusun 043 000 olduğunu, dolayı­
sıyla Rumların fazla olduğunu ve bu bölgenin Osmanlı İmparatorkığu’n- 
dafci Türk bölgelerinin bir kısmını teşkil edemiyeeeğini ileri sürdü. [150]

Oysa yukarıda birinci bölümde 1914 nüfus sayımına göre verdiğimiz 
nüfus oranlarında görüldüğü gibi bölgede Türk nüfusu ezici çoğunluk­
taydı. 1917 yılında yapılan Türk istatistiklerine göre Eğe bölgesindeki 
nüfus dağılımı da şöyle idi. İzmir, Manisa, Aydın, Nazilli, 1295 527 Türk- 
Müslüman, 233 914 Rum Ortodoks; Balıkesir, 368 400 Türk-Müslüman, 
85 547 Rum Ortodoks; Muğla, 134400 Türk-Müslüman, 10192 Rum Or­
todoks, ayrıca aynı bölgelerde 36 750 Musevi, 21184 Ermeni ve 3021 di­
ğer unsurlar bulunmaktaydı. [151] Burada da görüldüğü gibi bölgede 
Türk nüfusu çoğunluğu teşkil etmekteydi.

İşte bütün bu gelişmeler ve bu sırada bölgede Türk halkında, şayet 
devletler siyasî bir sebep ve rekabet yüzünden İzm ir’i Rumlara bırak­
mazlarsa Türk hâkimiyetine karşı Makedonya misali isyanların siyasî 
eşMyalığın başlamasının muhtemel olduğu görüşü bölgedeki Türk yöne­
timine hakim olmuş, bu sebeple bölgede silâhlı ve millî bir kuvvet kur­
ma kanaati de uyanmıştı. [152]

[150] Sonyel; s. 35.
[151] Hamdi Buytuloğhı; “İzmir’in İşgali”, BTTD, N isan  1968, N o : 7, s. 10; Bayar; 

s. 1632, Güneybatı Anadolu Bölgesi, nüfus yapısı hakkında geniş bilgi bkz. 
A y  dinel; s. 50-59, Yunan tarihçi ve devlet adamı Panayiotrs Rpinellis, Tiirk- 
lerin Küçük Asya'da çoğunluğu teşkil ettiğini kabul eder, bkz. Sonyel; s. 38’de 
dip notu.

[152] Bayar; s. 1604.
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2. Kuzeybatı Anadolu Bölgesinde Azınlıkların (Yerli Rum ve Er­
meni) Faaliyetleri

Yukarıdaki bölümde belirttiğimiz Yunanlıların ve İtilâ f Devletleri­
nin Anadolu’ya yönelik siyasî hedefleri yanında azınlıkların Türk halkı­
na kargı düzenledikleri sistemli ve programlı silâhlı saldırılan Türk yö­
neticileri ve halkını silâhlı bir mukavemete zorlamaktaydı.

Nitekim. Mondros Mütarekesi’nin imzalanmasından sonra İtilâ f Dev­
letlerinin Türklere karşı sergiledikleri kötü davranışlardan cesaret alan 
yerli Rumlar şehir ve kasabalarda başına buyruk hareket etmeye başla­
dılar. Çeşitli taşkınlık hareketlerine giriştiler. Özellikle 18 Kasım 1918’de 
Beyoğlu’nda Yunan Klübünde Yunan Amirali Kakoladis’in “TürMye’deiki 
Yunanlılığa anavatanlarının selâmı ile Parthenon’dan bir zeytin dalı ge­
tirmek şerefine kavuştuklarından dolayı emrindeki subaylar ve erler if­
tihar duymaktadırlar. Bunca zahmetlerden sonra Yunan hükümeti size 
tesellye medar olmak üzere Yunan bayrağım getirmeye muvaffak ol­
muştur” [153] mealindeki konuşması, Rum kiliselerinde yapılan ayin­
lere İtilâ f Devletleri subaylarının bazılarının da katılması [154] Rumları 
iyice coşturup Rum yaygarasını daha da arttırdı. Bütün bunların yanışı­
na Rumların teşkilâtlanmasında ve çete faaliyetine girişmelerinde esas 
rolü Patrikhane ile bu kuruluşa bağh cemiyetler rol oynamaktaydı. Pat­
rikhane, Kordos (Etnik-i Eterya) cemiyeti vasıtasıyla Anadolu’ya ada­
lardan ve eski Yunanistan’dan, ayrıca umumî harpte Anadolu’dan firar 
edip Yunan ve İtilâ f Devletleri safında savaşmış Rumların Anadolu’ya 
sokulmasını sağlamasının yanısıra, yine patrikhaneye bağh Mavd Mira 
cemiyetinin de katkısıyla Türk kasaba ve köylerinde dehşet yaratmak 
maksadıyla Rum çeteleri teşkil etmekteydi. Ayrıca bu cemiyetin faali­
yetlerine Yunan Kızılhaç’ı da katılmaktaydı. Nitekim Yunan Kızılhaç’ı 
sıhhî ve tıbbî gereç ve ilâç yardımı maskesi alfanda Anadolu’ya silâh ve 
cephane sokuyordu. [155] Ayrıca Kızılhaç heyeti olarak Anadolu’ya so­
kulan kafileler içinde vaktiyle Türkiye’den kaçmış Yunan ve İngiliz or­
dularında askerlik yapmış er ve subaylarla, komitacılar vardı. Kızılhaç 
memurları arasında bunların yanısıra kılık değiştirmiş Yunan subayları 
da bulunmaktaydı. [156]

[153] T İH ; s. 123, Jaescüke; s. 49. Patrik vekili Dorotlıeos Paris’ten İstanbul’a dö­
nerken kendisini uğurlayanlar arasında Venizelos de vardı. Venizelos ona yük­
sek sesle “yakında elinizi Ayasofya’da öpeceğim” diyordu; Ömer Sami Ço- 
gar; İstiklâl Harbi Gazetesi, Milliyet Tay. No. 15.

[154] Coşar; No. 2.
[155] Mazhar Müfit Kansu; Erzurum’dan Ölümüne K adar Atatürk’le Beraber, c. I ;  

Ankara, 1986, s. 29.
[156] Bayar; s. 1612-1614, Tapalan; s. 169, Aiker; s. 15, M avri M ira Cemiyeti ilgili 

belge bkz. Atatürk; Nutuk, c. UT. belge No. 1.
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'Yunan Kızılhaç'ı bu vasıtayla yerli Rumları ve yukarıda belirttiği­
miz gibi Birinci Dünya 'Savağı sırasında Anadolu’dan kaçıp Yunanistan 
ye Makedonya’da İngiliz ve Fransız ordularında gönüllü yazılmış ve mü­
tarekeden sonra Anadolu’ya tekrar dönmekte ve sokulmakta olan Rum­
ları ihtilâle hazırlamaktaydı. [157] Ayrıca Yunan Kızılhaç’ı iş birliği 
halinde ve yine Patrifchane’den desteklenip yönlendirilen Kordos (Eitnik-i 
Bterya) cemiyetinin şubesi olan Kordos Komitesi (Rum Muhacirleri Mer­
kez Komisyonu) adı altında faaliyet yapan bir cemiyet de bu faaliyeti 
yapıyordu. Nitekim bu cemiyet dışarıdan göçmen gibi gelen çete men­
suplarını ve Anadolu’da kaybedilen Rumları asayişi bozmak maksadıyla 
Anadolu’nun çeşitli bölgelerine gönderiyordu. B u  cemiyetin “Rum Muha­
cirleri İskân Cemiyeti” başlıklı resmi vesikaları vardı M cemiyet bu bel­
geleri polis dairesini yanlış yola sevk etmek ve çete mensuplarını takip­
ten kurtarmak maksadıyla kullanarak bu belgeyi muhacirlere değil de 
çete mensuplarına veriyordu. [158]

Gerçi bu sırada hükümet bu olayları engellemek üzere bir takım gi­
rişimler yapmaktaydı. [159] Fakat Hükümet, Birinci Dünya Savaşı so­
nunda Rusya’ya veya başka yabancı memleketlere kaçmış olan, adam 
öldürmüş veya bu derecede suç işlemiş olanlarla, memleketin sükûn ve 
güvenini bozmaları ihtimali olan ve “Pasaport kanununun 3. Maddesi”ne 
nazaran Türkiye’ye girmeleri yasaklanmış olanlar hariç diğerlerine Tür­
kiye’ye girmelerine müsaade etmek zorunda kalmaktaydı. [160] Çünkü 
itilâ f Devletleri bu muhacirlere çok toleranslı davranmakta ve onlara her 
türlü yardımı yapmaktaydı. [161]

Bunların yanısıra Birinci Dünya Savaşı’ndan önce İzm ir Metropo- 
litliği yapmış, Makedonya’da da faaliyet 'göstermiş olan Hrisostomas tek­
rar İzm ir’e gönderilmişti ki bu kişi ilk iş olarak Aya Fotini kilisesinde

[157] Bayar; s. 1612-1614, Aker; s. 78.
[158] Gökbilgin; Mîllî Mücadele Başlarken, c. I, Aıîkara, 1959, s. 154-155, bu komi­

tenin reisi Yunanlı Manuel Sozokas namındaki biri idi ve vilâyete çektiği telg­
raflardaki imzada Santralikoz takma adını knMa.nmakta.ydi. .‘Polis Müdürlü­
ğünün Rapor”undan, B A BE O ; Umumi N o : 343 454, 16 ve 18 Haziran 1919.

[159] H TVD ; s. 45, Belge N o: 1050.

[160] B A BE O ; Umumi N o : 343 317, 1 Haziran 1919.

[161] Buna karşı Harbiye Nezareti’nin teklifi ve Sadaretin  de kabul ettiği tedbirler 
şunlardı: Sflâh, cephane ve üniformanın memlekete sokulmasının men’i Os­
manlI tebasından olmayan sivil yabancıların seyahat m aksadıyla memlekete 
gelmeleri hakkında bazı kayıt ve şartların tatbiki. Balkan muharebesinden

' sonra Yunanistan ve Bulgaristan Hükümetleriyle akdedilen antlaşmalar ge­
reğince mübadele olunan ahalinin memleketimize avdetlerinin men’i, Gökbil- 
gih; s. 60-62, ayrıca konuyla ilgili rapor, B A B E O ; Um um i N o : 345 376, N i­
san 1919.
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büyük bir ayin düzenleyerek Rumları teşkilâtlandırma çalışmalarına baş­
ladı. Hrisostomas, Yunan Hükümeti desteğinde ve İzmir işgal kararı ge­
reğince, İzmir, Aydın, Manisa, Balıkesir vilayetlerindeki yerleşim birim­
lerinde asayişi bozmak ve isyanlar hazırlamak için her çareyi denemeye 
girişti. [EL82] Yine İzm ir’de 1919’da İstanbul’daki “Mavri Mira”ya ben­
zeyen bir heyet kuruldu. Reisliğine Mavridis, azalıklarma birkaç Yunam 
subayı ile siyasî müşavir Zamanos, Yunan Hariciye Nezareti mümessili 
Konsolos Şikaferi, Rıım lisesi (Müdürü Baniki, Dava vekili Artonoyeni 
seçildiler. Bu beyet bilahare burada faaliyete başladı. [163]

Nihayet bu faaliyetler neticesi Ege bölgesinde Rum çete faaliyetleri 
daha 6 Ekim 1918’de başlamıştı. Bu sırada Çeşme’den İzm ir’e gelen yol­
cu arabalarına Urla civarında Rum eşkiyası saldırmış, Müslüman iki ara­
bacıyı öldürmüş, yolcuları soymuş ve yaralamışlardı. [164] 5 Ocak 1919’ 
da da yine Urfa’da bir Rum çetesi bir araba kafilesine tecavüz etti ve 
iki yolcuyu öldürdü. [165] 19 Şubat 1919’da ise Ayvabk’a gelen 19 Yu­
nan erinin karaya çıkmasını fırsat bilen yerli Rumlar büyük bir gösteri 
yaparak hapishaneye saldırdılar ve 60 kadar Rum tutukluyu serbest 
bıraktılar. [186]

Rum çetelerinin faaliyetleri Paris Barış Kouferansı’nda Yunan istek­
lerinin belirmesinden sonra özellikle Yunanistan tarafından hedef bölge 
seçilen Ege’de İzmir ve civan, Marmara’da Kocaeli yarımadası, Ayvalık 
ve Tekirdağ ile Trakya’da KIrklareli bölgesinde gittikçe genişleme isti­
dadı gösterdi. [167] Nitekim Mart 1919 başlarından itibaren faaliyetle­
rini hızlandıran Rum çeteleri N if’ten İzm ir’e gelen arabacıları devamlı 
soymaya ve Ayvalık, Urla, İzm ir bölgelerinde seri halinde cinayetler iş­
lemeye başladılar. Bilahare bu Rum çetelerine Sisam adasından gelen 
Yunan askerî kıyafeti giymiş Rumlar ile Samsun havalisinden gelen Rum­
lar da ütâhak ettiler. [168]

Yine aynı şekilde Rum çeteleri Kocaeli yarımadasında büyük bir 
tedhiş hareketleri içine girdiler. 4 Mart 1919’da 12 kişilik Rum çeteleri, 
Bostancıda Hariciye memurlarından Eşref Bey’in köşküne baskm yapa­
rak Eşref ve Nidai beyleri şehid ettiler. [169] Bundan başka bu bölgede

[162] Bayar; s. 1638-1639.
[163] a. g. e.; s. 1606.
[164] Tansel; s. 93.
[165] TtH ; s. 136.
[166] T ÎH ; s. 136.
[167] Ertürk; s. 103-129, Rum çete faaliyetleri ile ilgili belgeler, B A B E O ; Umumi 

(Nb: 348871, 348600, 347328.
[168] Gökbilgin; s. 58-59.
[169] a. g. e.; s. 33.
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faaliyette bulunan Çakır Yongi, Karabacak ve Anesti kaptan gibi çete 
reislerinin yönetiminde Büyük ve Küçük Bakkalfcöy ile Yeniköy Rumları 
birçok Türk köyünü soyarak çok sayıda kadın, erkek, çoluk ve çocuğu 
öldürdüler. [170] Nisan başlarında Rum eşkıyasının vahşeti İstanbul do­
laylarına kadar yayıldı. Bilhassa Kartal, Pendik ile buralara bağlı bölge­
lerde cinayetler işlemeye başladılar ki şu olaylar vahşete dönüşen cina­
yetlere ibretli birer örnektir. Kartal ve Pendik civarlarında hayvan ot­
latmakta olan iki Tiiirk kıza Rum eşkiyası tarafından dağa kaldırıldı. 14 
yaşlarında İsmaü adında bir çocuk onbeş yerinden, 32 yaşında Recep oğlu 
Mustafa İS yerinden, 10 yaşındaki bir çocuk da 4 yerinden bıçaklanarak 
ve parça parça kesilmek suretiyle öldürülmüşlerdir. [171] Yine Gebze’ 
nin Mudarth köyünden iki erkek çocuk ile iki yetişkin erkek başlan par­
çalanmak suretiyle öldürüldüler. [172] Nisan ortalarında Milto adında 
bir Rum’un idaresinde onlki kişilik Rum çetesi Anadolu Hisan’na saldırdı 
ve yolda rastladıkları bir polis memurunu bağlayarak üzerindeki süâha 
aldılar. [173] Kocaeli civarında ise Yeniköylü Deli Yanı, Kocabey Hris- 
to, Barbar Yanı, Deli Hristo, İzm it’in Mibaliç köyünden Kenstantin çe­
teleri de aynı şekilde faaliyet yapmaktaydılar. [174] Rum çeteleri Mavri

[170] Halide Edip Adı var; Türk’ün Ateşle İmtilıam, S. Basikı, İstanbul, 1985, s. 76-82; 
Üsküdar’da bulunan Ümraniye köyü ahalisinden erkek, kadın ve iki çocuktan 
mürekkep bir kömürcü kafilesi Ömerli kazasına bağlı Çavuşbaşı çiftliği me­
rasına gitmekte iken Budakdere mevkiinde önlerine çıkan Paşaköy ve Yeni­
köy Rumlarmdan mürekkep takriben yirmi kişilik bir çete tarafından kollan  
bağlanarak kaçırılıp meçhul bir semte götürüldüler. BABEO , Umumi No: 
348071; İlhan Selçuk; Yüzbaşı Selahattin’in Romanı, 2. Kitap, İstanbul, 1987, 
s. 41.

[171] Gökbilgin; s. 59-60.

[172] Tansel; s. 93.

[173] Gökbilgin; s. 60.

[174] Yüce; s. 65, Bölgede faaliyet gösteren irili ufaklı Rum çeteleri (bilahare Os­
manlI Hükûmeti’ne teslim olan veya yakalananlardan), Şile civarında; Tenas- 
oğlu Gaylib, Hiristooğlu Dimitro, Aposoğlu Pandalı, Hiristooğlu Gorki, Vasıl- 
oğlu Panayati, Alkısmıhanoğlu Nikola, Kastıtagoğlu Yanı, Todoroğlu Vasıl, 
Kimiyakoğlu Yani, Dimitrioğlu Yorgi, Dimitıioğlu Yorki, Yoraloğlü İliya, 
Yinapatoğlu Hiristo, Hiristooğlu İspiro, Hristooğlu İstilyanos; Yeniköy Rum  
eşkiyası; Hristooğlu Petro, Zınmesioğlu Apostol, Petrooğlu Yorki, Hristooğlu 
Anesti, Penayoüoğlu Yorki, Nikolaoğlu Dimitro, Hamaoğlu Yorki, İstadrioğ-1 
lu Yani, Penlapeoğlu Zişti, Vangeloğlu Riya, Kastiziyeoğlu Vasıl, Alkaoğlu  
Alkısandardi, Nikolaoğlu Yorki, B A BE O ; Umumi N o : 343871. Buradan bazı 
isim ve lakaplardan anlaşıldığına göre bunlardan basısı zamanında Selçuklu­
lara karşı Bizanslılarca bölgeye yerleştirilmiş olan Gagavuz diye adlandırılan 
Hristiyan Gökoğuz Türkleri olsa gerek İd bunlar Patrikhanenin propoganda- 
sıyla Rumlaştırılmışlardı. Nitekim M. Şefik A ker’de aynı kanaattedir. Bkz. 
M. Şefik Aker; s. 9.



Mira’nın elebaşlarmdan olan Hum Bakkal Todari’ye bağlı hareket etmek­
teydiler. Bu şahıs bakkal eşyası adı altmda el altından gerekli yerlere 
silâh, cephane ve bomba sandıkları yolluyordu. [175]

Kapıdağ yarımadasında da Firman kaptan adlı bir Rum çetesi faa­
liyet göstermekteydi. Bu çete aynı zamanda korsanlık da yapmaktaydı. 
Bu yüzden hükümet Mart 1919 ortalarında bu hususta bir tedbir olarak, 
aynı zamanda küçük deniz vasıtalarının selâmeti için iki gambot ile bir­
kaç motorlu deniz vasıtasını Bandırma, Erdek, Kapıdağ ile Burhaniye, 
Ayvalık sahillerine gönderdi.

Bütün bu olaylarda daha önce de belirttiğimiz gibi patrikhanenin, 
özellikle Patrik Germanos V .’in yerine “Locum Tenens” (vekil kayma­
kam) seçilen Dorotheos Mamels’in de payı büyüktü. Bu papaz aynı za­
manda politik alanda da şakileri hazırlamaiktaki ustalığından daha etkili 
rol oynuyordu. [İ77]

Sistemli bir şekilde yapılan bütün bu hareketlerin manası ve gayesi 
etrafa dehşet saçarak Türk ve Müslüman ahalinin öteye beriye dağıl­
masını sağlamak, onları sindirmek ve yerlerine Rumları iskân etmek aynı 
zamanda asayişsizliğin ortadan kaldırılması ancak bu bölgelerin müstakil 
idare şeklinde Yunanistan’a rapt ve ilhakı ile mümkün olacağı imajım 
yaratmaktı. [178] Ayrıca o sırada Bolşevizmden kaçan onbinlerce Rum 
ailesinin İstanbul'a ve buralara yerleştirilmesi plânlanmaktaydı. i[179] 
Nitekim bu mesele 12 Nisan 1919’da Vükela Meclis’inde görüşülmüş ve 
bu bölgeye muhacirlerin girmesinin kontrol altına alınması, gizli yollar­
dan Anadolu’ya gelen Rumların engellenmesi tedbirlerinin almması yö­
nünde kararlar alınmıştır. [180] Ancak mütareke ortamı içinde alman 
tedbirlerin tam olarak uygulanması söz konusu değüdi.

Rumların faaliyetlerinin yamsıra Ermeniler de Ermem Patriki Za- 
ven Efendi önderliğinde Mavri Mira cemiyeti ile hem fik ir olarak faali­
yet göstermekteydiler. Nitekim Ermeni Patriki Rum Patrikhanesinde

[175] Cebesoy; s. 377, Todari, İngilizlerin himaye ve müzahereti altmda çalışıyordu 
bkz. TtH ; s. n, K. 2, s. 64.

[176] GökMlgin; s. 58-59.
[177] Mavri M ira cemiye tinin başkanlığım da yapan Papazın politik faaliyetleri için 

bkz. Jaesehke; s. 51-53, 76, 89, 137, Gökbilgin; s. 60.
[178] B A BE O ; Umumi N o: 347328; 16 M arta kadar Rumlar İstanbul’da geniş çapta 

nümayişler yaptılar. Patrikhane, Paris’te bulunan Patrik kaymakamı vasıta­
sıyla Sulh Konferansına takdim ettiği karar metninde devlet ve milletlerin ka­
derlerinin tayin edildiği şu sıralarda Rumlara da tam istiklâl1 verilmesi ve ile­
ride, doğuda asayişin temini için müstakil idarelerin Yunanistan'a rapt ve il­
hakım talep ve rica etmekteydi. Gökbilgin, s. 59-60.

[179] Gökbilgin; s. 60.
[180] B A BE O ; Umumi N o: 345376; Gökbügin; s. 60-62.
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düzenlenen, Türkler aleyhindeki toplantılara katılarak onlarla tam bir 
iş birliği yapıyordu. [181] Bu ortam ipinde daha önceden varolan E r­
meni komitelerinin yaraşıra yeni komiteler de oluşturulmuştu ki kuzey­
batı Anadolu bölgesinde özellikle Kocaeli civarında bunların faaliyeti yo­
ğunlaşmıştı. Nitekim bunlardan Vahan çetesi Kocaeli bölgesinde f  aaliyet 
gösteren Ermeni çetelerinden bini idi. İzm it’in Yuvacık köyünden olan 
bu çete Rum çeteleriyle iş birliği halinde Türk köylerine baskınlar dü­
zenliyor. [182] Bunun dışında bu bölgede tedhiş faaliyetlerinde bulunan 
daha başka Ermeni çeteleri de vardı ki bunların en önemlileri Karamür­
selli Artin ve Amtranik çeteleriydi. [183] Bunlardan başka İzm it’in Bah­
çecik nahiyesinde ve civarında, Kandıra kazası ile Sakarya'nın Karasu 
nahiyesi dahilinde faaliyet gösteren Ermeni çeteleri de mevcuttu. [184] 
Ermeniler hu faaliyetlerinin yanısıra Türkleri İtilâ f Devletleri özellikle 
İngilizler nezdinde kötü göstermek yönünde propoganda yapmaktaydı­
lar. N itekim Tehcir’den dönen Ermeniler Türkler aleyhine birer bahane 
ile alacak iddasında bulunuyorlar ve iddia ettikleri alacaklar Mr hakikate 
dayanmadığından bunları hükmen değil idareten almak istiyorlardı. [185]

İşte baş gösteren azınlıkların bu faaliyetleri savunma durumunda 
olan TürMerin de silâhlanmasına neden olmaktaydı M Mondros Müta­
rekesinden sonra evlerine ve köylerine dönen Türk gençleri Rum ve Er­
meni çetelerine karşı kendi aralarında birlikler kurmaya başladılar. Bu 
gelişme bir nebze olsun tedhiş hareketlerinin hızını kesmekteydi. [186]

3. Osmanlı Mükûmeti’nin Bir Girişimi -Meyet-i Masiha-

Ülkede azınlıkların eşkıyalık faaliyetlerine başladığı ve giderek art­
tığı bir dönemde Gsmanlı Hükümeti Mart 1919 ortalarında ilk olarak 
Şile ve civarında eşkıyalık yapan Rumları yola getirmek, onların iş ve 
güçleriyle uğraşmalarını sağlamak gayesiyle bir Heyet-i Nasiiha teşkil 
etti ve 20 Mart 1919’da bölgeye gönderdi. [187] Bu sırada İstanbul yö­
netimi, bir taraftan İtilâ f Devletlerinin ki !Paris Barış Konferansı’nda 
Osmanlı Devletinde yaşayan Hristiyanları, azınlıkların ortaya attığı tez-

[181] Atatürk; Nutuk, c. I, s. 2, KitsiMs; s. 341.

[182] T ÎTE ; K. 4, Belge No. 3349; Ayrıca geniş bilgi için bkz. Sofuoğlu; s. 54-55.

[183] Yücel; s. 65-68.

[184] Kâzım Araş; İstiklâl Savaşında Kocaeli Bölgesinde Harekât, İstanbul! 1936, 
s. 5.

[185] Yüce; s. 67.

[186] Avni Öztöre; Nikomedia İzmit Tarihi, İstanbul, 1969, s. 159; Yunus Nadi, 
Ankara'nın İlk  Günleri, İstanbul, 1955, s. 48-50.

[187] Gökbilgin; s. 64.
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<ler doğrultusunda Türk zulmünden kurtaracaklarım söylüyorlardı [188] 
diğer taraftan ülkede azanlıkların meydana getirdiği tehlikelere karşı, 
dışarda İtilâ f Devletlerine özellikle İngiltere'ye ters düşmemeye özen 
gösteren pasif bir dış politika, işerde ise azınlıklarla Türkler arasındaki 
huzursuzluğu gidererek istikrarı ve hemahenk bir devlet görüntüsü mey­
dana getirmeyi gaye edinen bir iç politika izlemeye başlamıştı. [189] 
Şimdi bu politikaya uygun olarak Şile civarına gönderilen Heyet-i Nasi- 
ha’nım daha genişletilmesi düşünüldü. 31 Mart 1919’da mesele Meclis-i 
Vükelâda ele alındı [190] ve muhtelif unsurlar arasında meydana gelen 
kin ve nifakın giderilmesi maksadıyla daha esaslı ve şümullü heyetler 
oluşturularak ilgili bölgelere gönderilmesine karar verildi. [191]

Aynı günlerde Sadrazam Damat Ferit Paşa da Şehzadeler başkan­
lığında vilayetlere mülkiye, ilmiye ve askeriyeden seçilecek 'kişilerden 
oluşacak birer “Heyet-i Fevkalade” gönderilmesi fikrini benimsedi. [192] 
Nihayet Anadolu’nun çeşitli bölgeleri ile Trakya’yı gezmek ve günün 
şartlarına göre telkinde bulunmak üzere, içersinde Rum ve Ermemi tem­
silcilerinin de bulunduğu heyetler kuruldu. Bunlardan Şehzade Cemâlet- 
tin Efendi başkanlığındaki heyet, Trakya’yı, Şehzade Abdurrahim Efendi 
başkanlığındaki heyet ise Bursa’dan başlayarak Ege, Konya ve Kilikya 
bölgelerini dolaşacaktı. [193]

Sadrazam Damat Ferit basına verdiği beyanatta Heyet-i Nasiha’la- 
rın gönderilmesindeki maksadı “Birinci heyete ahlakî bir heyet diyece­
ğim. Bunun vazifesi ahaliye Padişah’m selâmını ulaştırmak ve onun her 
zamandan fazla milletini düşündüğünü keder ve elemlerine iştirak et­
mekte olduğunu izah etmektir. Bu heyet her tarafta iyi kabul görmüş­
tür. Bundan güzel neticeler tefe’ül ediyorum. Bu heyeti diğer bir takım 
heyetler daha takip edecektir. Bunlar gidecekleri yerlerde uzunca boylu 
kalmak, memleketin hakiki ihtiyaçları hakkında tetkiklerde bulunmak 
ve halkın ihtiyaçlarını, iktisadi inkılâp esaslarını hazırlamakla görevlen­
dirilecektir” şeklinde açıklıyordu. [194] Anadolu Heyet-i Nasiha Başka­
nı Şehzade Abdurrahim Efendi de sadrazamın, beyanatına uygun olarak 
heyetin gayesini “ savaşın felaketlerinden etkilenen Anadolu halkım se-

[188] Mevlüt Çelebi; “İzmir’in İşgalinden önce Şehzade Abdurrahim Başkanlığın­
da Anadolu’ya Gönderilen Nasihat Heyeti (Anadolu Heyet-i Nasihası) 16 N i­

san - 18 Mayıs 1919”, Atatürk Araştırma Merkezi Dergisi', c. I, S. 19, Tem­
muz 1990, s. 565.

[189] s. 560.
[190] Alemdar, 1 N isan 1919.
[191] Gökhilgin; s. 64.
[192] Galip Kemali Söylemezoğlu; Başımıza Gelenler, İstanbul, 1939, s. 249.
[193] Bayar; s. 1760-1761.
[194] Gökbilgin; s. 65; Tasalan; s. 201-206.



lâm-ı şahane ile ta ltif etmek ve aynı zamanda Anadolu’mla ihtiyaçlarım 
yakından görerek neticesini hükümete bildirmek” şeklinde açıklamaktay­
dı. ,[195] Padişah da Yıldız Saray'ında nasihat heyetlerini kabulünde on­
lara ‘‘Bu Heyet-i Nasiha’nm üzerine aldığı vatanî vazifenin haiz olduğu 
ehemmiyeti nazarı dikkate alarak muhtelif An,asır-,ı Osmaniye arasındaki 
samimiyet ve muhabbetin teyid ve tezyidine ve vatandaşlar arasındaki 
iyi geçinme ve kaynaşmanın teminine olanca kuvvetiyle sarf-ı gayret 
etmesini” temenni etti. ,[196]

Yukarıda sarfedilen görüşler, ülkenin içinde bulunduğu o günkü or­
tam ve îstaribul Hükûmeti’nin yukarıda belirttiğim iz politikası göz önü­
ne alındığında “Heyet-i Nasiha’dan şu hedef ve gayelerin elde edilme­
sinin hesaplandığı belirmektedir. B ir defa saray mütarekeden sonra or­
taya çıkan kaynaşmayı yatıştırmak ve Osmanlılık etrafında halkı bir­
leştirmek üzere “Osmanlıcılık” politikasını ihyaya girişmekteydi. Böy­
leee Saray bu heyetler vasıtasıyla azınlıkların, yeniden “Sadık Osman­
lIlar” haline sokulaibileceğini hesaplamaktaydı,. [197] Bu aynı zamanda 
sarayın tabandan destek bulma Türk siyaset sahnesinde rol alma çalış- 
masıydı. [198] Diğer taraftan Osmanlı Hükümetleri özellikle Damat Fe­
rit Hükümetleri içeride İttihatçılık sindirilerek Hürriyet ve İtilâ f Fır- 
kası’nın etkinliğini ve padişahın otoritesini güçlendirmek için de gayret 
göstermekteydiler. Böyleee hem İngiltere’nin desteğini sağlama hem de 
taşrada az da olsa devam eden halk üzerindeki İttihatçılık fikrinin etki­
sini yok etme hedeflenmekteydi. [199] Böyleee İttihatçılık cezalandırı­
lacak aynı zamanda Osmanlı padişah ve hanedanının Meşrutiyetin ilâ­
nıyla kınlan nüfuzu arttırılacaktı. [200] Bu politika İngiltere'min Birinci 
Dünya Savaşı esnasında açıkladığı, savaşın Osmanlı Devleti’ne karşı de­
ğil, İttihat ve Terakki iktidarını cezalandırmaya yönelik olduğu görü­
şüne de uyıgun bir tutumdu. [201] Heyet-i Nasihalann oluşturulmasıyla 
aynı zamanda hükümetçe konferansa sunulan muhtırada belirtilen “geç­
mişteki meydana gelen olaylardan İttihat ve Terakki Hükûmeti’nin so­
rumlu olduğu bundan böyle vatanlarının gelişmesi için iktisadı, iknî ve

[195] Heyet-i Nasiha ile ilgili demeç ve açıklamalar bkz. VaM t; 17 Nisan. 1919, Sa­
halı; 1 Mayıs 1919, İkdam; 16 N isan 1919.

[196] T ank  Mümtaz Göztepe; Vahdettin Mütareke Gayyasında, İstanbul, 1969, s 
111-142.

[197] Jaeschke; s. 251.
[198] Akşin; s. 251.
[199] Bayar; s. 1760.
[200] Bayar; s. 1760.
[201] Müşir Hüseyin Kidv/ai; Paris Konferansı ve OsmanlI'nın Çöküşü, Sadeleşti­

ren: Ahmet Zeki İzgör; Nehir Tay., İstanbul, 1991, s. 81.
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fikrî sahalarda faahyetlermi artırmak olacağı [202] görüşür, ün tatbike 
konulduğu da gösterilmek isteniyordu. Ayrıca konferansta İzmir’in Yu­
nanlılar tarafından işgaline izan verilmesi görüşünün ağırlık kazandığı 
günlerde padişah, Rumlara kendi teb’ası olarak sahip çıkarak Batı Ana­
dolu’yu işgal etmesi muhtemel Yunanistan'ın propogandasmın da önlen­
mesi hedeflenmekteydi. [203]

-İşte bu hedef ve gayeler doğrultusunda Anadolu’da faaliyet göste­
recek olan Şehzade Abdurrahim Efendi başkanlığındaki Heyet-i Nasiha’ 
da Bahriye eski Nazırı ve ayandan Birinci Ferik A li Rıza Başa, Divan-ı 
Harbî Örfî Reisi Mahmut Hayret, Süleyman Şefik Paşa, BâJb-ıâli memur­
ları Kalem Müdürü Ohannes Ferid, Devlet Şûrası azasından îstifanaki, 
Temyiz Mahkemesi azasından Musdicyan, Bursa Müftüsü eski mebuslar­
dan Ömer Fevzi, Pazarcık eski Müftüsü Halil Fehim, Karahisar eski me­
busu Yahko Günenidis efendiler bulunuyordu. A li Rıza Paşa ÎMnci Baş­
kan olarak Şehzadenin yardımcısıydı. [204] Nasihat heyetinin güven­
liğini sağlamak üzere ise polis komiseri Hamdi Bey üe Yüzbaşı Ekrem 
Bey komutasında mızraklı bir süvari bölüğü görevlendirilmişti. [205]

Anadolu Heyet-i Nasiha’sı 16 Nisan 1919’da Yıldız Sarayı’nda ka­
bulün akalbinde saat 17.00’de Alemdar vapuru ile İstanbul'dan ayrıldı ve 
aynı gün Mudanya’ya geldi. [208] Geceyi Mudanya’da geçiren heyet er­
tesi günü Bursa’ya hareket etti. Heyet geçtiği istasyonlarda, jandarma, 
polis, öğrenciler ve halk tarafından törenlerle karşılanıp uğurlanmak­
taydı. Bu şekilde heyet 17 Nisan 1919 günü Bursa’ya vardı. Burada da 
heyet parlak bir törenle karşılandı. Bursa’ya gelen heyet ilk önce Bele-

[202] Kidwai; s. 143-144.
[203] Jaesehke; s. 251.
[204] Takvim-i Vekayi; 3525; Alemdar; 16 N isan 1919, S abalı; 17 N isan 1919, Ce­

lâl Bayar; s. 1760-1761; Gökbilgln, s. 64.
[205] Taçalan; s. 202; Ayrıca Harbiye Nezareti heyetin Bursa - İzmir -  Konya - 

Anikara - Sivas yollarını takip edeceğini ve mahiyetine verilen süvari bölüğü­
nün bütün yol boyunca güvenliğin sağlanması için yeterli olmadığını belirte­
rek 17 nci Kolordu’nun Manisa’da Yıldırım Müfettişliğinin Beyşehir’de 3 ncü 
Kolordu’nun Sivas’ta. 15 nci Kolordu’nun Mamahatun’da yüzer mevcutlu ve 
her türlü donanımlı, yanlarında nakliye hizmetini görecek 20 mekkarelik bi­
rer süvari bölüğü hazırlamalarım istedi. HTVD, S. 43 vesika; 1020.

[206] Çelebi; s. 568-570; Göztepe; s. 141-142, Celâl Bayar, bu tarihi 11 Nisan ola­
rak veriyor. Ancak heyet 10 N isan’da daha yeni oluşturulmaktaydı. Esasın­
da heyetin Mudanya’ya gelişini Bursa valisi Gümülcineli İsmail Bey bir tel­
grafla İstanbul’a  "Şehzade Abdurrahim Bey’in Mudanya’ya şeref ve muvasa­
lat ettiğini ve sıhhat ve afiyette olduğunu” derhal bildirmiştir. Alemdar; 18 
Nisan 1919; Sabah; 19 Nisan 1919; Vakit ve Hadisat; 20 N isan 1919.
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diye’ye gitti ve Belediye önünde toplanan halka A li Rıza Paşa tarafın­
dan, halikı sabır ve sükûnete davet eden padişah beyannamesi okun­
du. [207] Bilahare Şehzade Abdurrahim Efendi halka padişahın selâm-ı 
şahanesini iletti. Halk bunu “Padişahım çok yaşa” nidalarıyla karşıla­
dı. [208] [Buradaki tören ıböylece sona erdi. Aynı gün A li Rıza Paşa 
Bursa’dan Sadrazam Damat Ferit’e gönderdiği telgrafla “Belediye dai­
resinde beyanname okunurken biitefrik-i cins ve mezhep bütün teb’anın 
hissiyat-ı sadıkanelerinin tezahür ettiğini” bildirdi. [209] Üç gün Bursa’ 
da kalan heyet bu süre zarfında yanlarında Evkaf Müdürü bulunduğu 
halde şehirde bazı incelemelerde bulundu, camileri ziyaret e tti 20 Nisan 
1919 günü Bursa’da şehzade şerefine belediyede bir ziyafet verildi. Bu 
ziyafette, vilayet erkânı, yüksek rütbeli sulbaylar, din adamları, idare 
meclisi ve belediye üyeleri ile azınlıklara mensup eşraf katıldı. Ziyafette 
Şehzade Abdurrahim yaptığı konuşmada özetle “Müslim ve gayr-i Müs­
lim Bursa halkının hakkımızda gösterdiği samimiyetten çok duygulan­
dım, şevketmeab Efendimiz Hazretlsri’ne bu samimi gösterileri arz ede­
ceğim. Hepinize teşekkür ederim” dedi. Hüdavendigâr valisi Gümülcineli 
İsmail Bey ise cevabî konuşmasında “Şehzadenin burada yadigâr olarak 
bıraktığı değerli hatırayı ilelebet kutsal tutacağım ve koruyacağım bu 
hatıratın canlandırılmasını gerek kendisi gerek arkadaşları adına vaad 
ettiğini” söyledi. [210]

Bilahare Heyet-i Nasiha 20 Nisan 1919 günii ziyafete müteakiben 
Bursa’dan Karacabey istikametine hareket etti. Heyet Karacabey - K u­
maştı (Mustafa Kemal Paşa) - Susurluk’a uğrayarak 22 Nisan 1919 günü 
Balıkesir’e (Karesi) vardı. Burada da heyet, Karesi mutasarrıfı Süley­
man Bey’in Dahiliye Nezareti’ne gönderdiği telgraftan anlaşıldığına göre, 
“bilâ-tefrik cins ve mezhep bütün Osmanh unsurları tarafından merasim-i 
istikbaliye” ile karşılandı. [211] Burada bir gün kalan heyet 23 Nisan 
1919 günü Manisa’ya gitmek üzere şehirden ayrıldı A li Rıza Paşa hare­
ketten önce Aydın valiliğine bir telgrafla “24 Nisan günü Manisa’ya, 25 
Nisan Cuma günü akşamı İzmir’e muvasalat olunacağım ve heyetin Cu-

[207] Beyannameniıı tam metni için. bkz. Hüdavendigâr Gazetesi; 19 N isan  1335; 
Çelebi; s. 569-571. Beyannamenin sadeleştirilmiş özetleri bkz. Bayar; s. 1762; 
Lütfü Simavi; Osmanlı Sarayı’nm Son Günleri, Hürriyet Tay., İstanbul, 1972, 
s. 497.

[208] Sabah; Alemdar, 20 N isan 1919; Hadisat, Memleket; 22 N isan 1919.
[209] Sabah; 19 N isan 1919. Aynı gazeteden nakleden Çelebi; s. 271.
[210] Çelebi; s. 572.
[211] İkdam, Yalat, Sabah, Tasvir-i Efkar, Hadisat; 24 N isan 1919. Aynı basından 

nakleden Çelebi; s. 572.
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malık elbise giyeceğini” bildirmişti. [212] Bu sırada Manisa’da Heyet-i 
Nasiha’nın karşılanması için yoğun hazırlık yapılmaktaydı. [213] Ger­
çekten telgrafta belirttiği gibi Balıkesir'den ayrılan heyet Akhisar üze­
rinden ki burada da törenle karşılanmıştı. 24 Nisan akşamı Manisa’ya 
vardı. Ancak burada iki gün kalacak olan heyet 26 Nisan akşamı İzmir’e 
hareket etmiştir. Heyet-i Nahisa İzmir’e gelirken de Menemen’de tören­
lerle karşılanmıştır. [214] İzm ir’den sonra Aydın - Burdur - İsparta - An­
talya - Konya - Eskişehir’i dolaşan Heyet-i Nasiha, İzmir işgali üzerine 
18 Mayıs 1919’da İstanbul’a dönmüştür. [215] Heyet-i Nasiha gittiği yer­
lerde parti işleriyle de uğraşmakta aynı zamanda azınlıklarla iy i geçimil- 
mesini halka ve idarecüere tavsiye etmekteydi. Türk halkı bu heyeti bir 
ümitle ve parlak törenlerle karşılıyordu. Ancak İstanbul’a çekilen telg­
rafların aksine azınlıklardan heyete pek ilgi gösteren yoktu. [216] Nite­
kim Heyet-i Nasiha İzm ir’e geldikten sonra Rum basınının tahrik edici 
yayınlarım daha da arttırdığı gözlenmiştir. [217]

B. İZM İR 'İN  İŞGALİ VE SONRASINDA KUZEYBATI ANADOLU

1. İzmir’in Yunanlılar Tarafından İşgali

Mütarekeden sonra Yunanlılar Batı Anadolu üzerindeki hedef ve is­
tekleri doğrultusunda siyasî ve askerî faaliyetlerini hızlandırmışlardı. Gi­
riş bölümünde ve daha önceki bölümlerde izaha çalıştığımız gibi Yunan­
lılar bölgeye çeşitli şekillerle Rum nüfusu kaydırıp yığmaya, çeteler teş­
kiliyle karışıklıklar çıkarmaya çalışıyorlardı. Yunanlıların hedef ve gaye­
lerini daha evveliyatından beri bilen Osmanh Devleti yöneticileri de bu

[212.] Çelebi; s. 572.

' [213] Manisa kırmızı - beyaz boyanıyordu. Türk -  Rum - Ermeni ve Musevi ileri 
gelenlerinden oluşan bir heyet nasihat heyetini karşılamaya Akhisar’a  gitmiş­
ti. Çelebi; s. 572.

[214] Manisa’da karşılamış ve Heyet-i Temsiliye’nin buradaki ve sonraki faaliyet­
leri için bkz. Çelebi; s. 572 vd.

[215] Gotthard Jaescbike; Kurtuluş Savaşı Kronolojisi, c. I, Ankara, 1970, s. 33; 
Heyetin Balıkesir’den ayrıldıktan sonraki seyahati bölgemiz dışına çıktığın­
dan ve esas konumuzu da oluşturmadığından, çok kısa özetlenmiştir.

[216] Bayar; e. VT, s. 1761.

[217] Aker; s. 52, Çelebi; s. 583-585.
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durum karşısında bir takım girişimlerde bulunmakta ve mütareke orta­
mı içinde pek sonuç elde edilemeyen tedbirler almaya çalışmaktaydı­
lar. [218]

Esasında İzmir, Birinci Dünya Savaşı sırasında müttefikler tarafın­
dan 12 Nisan 19f5’te Yunanlılar’m derhal savaşa girmeleri karşılığı vaad 
edilmiş, bilahare 19 Nisan 1917 tarih i St. Jean de Maurienne anlaşma­
sıyla “Rus Hükümetinin muvafakati itirazi kaydıyla” İtalyanlara terk 
edilmişti. [219] Ancak İngiMzler şimdi İzmir bölgesini İtalyanlara ver­
mek istemiyorlardı. Çünkü Çanakkale Boğazı’na yakın olan bu bölgede 
İtalya yerine Yunanistan'ın egemen olmasını kendi menfaatleri açısın­
dan daha iyi olacağım düşünmekteydiler. [220] Bu durumda daha müta­
rekeden önce İzmir’le ilgili Yunanlılarla İtalyanların rekabetleri ve giri­
şimleri başlamıştı. Nitekim Lord Granville 8 Ekim 1918’de “Piemento” 
kruvazörünün İzm ir’deki herhangi bir müttefik faaliyetine mümkün mer­
tebe çabuk katılmak üzere Midilli’ye hareket ettiğini bildirmiş, buna mu­
kabil Venizelos’da 14 Ekim 1918’de “Türk topraklarında stratejik nok­
taların mütareke gereğince işgal edilmesi halinde Yunan kıtalarımın bu 
operasyonlara katılmalarıma müsaade edilmesini” Balfour’dan rica et­
mişti. [221] Aynı zamanda Venizelos propoganda çalışmalarım da baş­
latmış ve 2 Kasım 1918’de de Anadolu’nun batı kısmının Yunanlılara ter­
kini istemişti. [222] Nitekim, bunum bir neticesi olarak 6 Kasım 1918’de

[218] Harbiye Nezareti Dahiliye ve Sadarete 11 M art 335 tarihinde şu şifreyi gön­
dermiştir “İzmir ve Havali Kumandanlığından mevrud iki kıta telgTafname- 
nin şayan-ı dikkat olan cihetleri 1 -  İzmir’e Yunanistan’dan eli, ayağı tutan 
Rumların mütemadiyen gelişi. 2 - Balkan muharebesinden sonra Osmanlı ve 
Yunan Hükümetleri arasında münekkıd muahade ile mübadele edilen Rum  
ahalinin tekrar müskit arsalara avdetleri. 3 -  Hristiyan üseramızın memle­
ketlerine salıvermeleri. 4 -  Yunan Makarakisin teşkilâtıdır. Bu dört mesele 
hakkında şehrimizdeki İtilâf mümessilleri nezdinde acilen yapılan teşebhüsat 
biran evvel neticelendirilmezse Girid fecayiin İzmir havalisinde de tekrarı ve 
tekevvünü arifesinde bulunulduğunu ehemmiyetle maruzdur.” Belgenin deva­
mından anlaşıldığına göre bunların engellenmesi için bazı tedbirler alınmıştır. 
BABEO, Umumi N o : 345376.

[219] Jaeschke; s. 60; T İH ; s. 12-16. i
[220] T İH ; c. H, K. 1, s. 16.
[221] Jaeschke; s. 63.
[222] Cebesoy; s. 56-57; Aynca Yunan istekleri için bkz. Evans; a.g.e.; Smith; s. 84-85; 

Kitsikis; s. 32; Venizelos, ekonomik ve coğrafî bakımlardan E ge  adalarının 
Anadolu topraklarının bir parçası olduğunu ileri sürerek, Anadolu’dan toprak 
isteğini ve bu konuda yaptığı manevrayı haklı göstermek istiyordu. Gösteri­
len bu sebep esasında E ge adalarının Türk topraklarının uzantısı olduğunun 
kabulü ve tescilidir.

— 48 —



Diekson komutasında bir. İngiliz monitörünün İzmir limanına gelişi. İz­
mirli Rumların Aya Fotini kilisesinde Yunan bayrağı çekerek ve Veni- 
zelos’ım resimlerini taşıyarak çılgınca gösterilerine yol açtı. [223]

Bu durum aynı zamanda Türkleri de harekete geçirdi. Nitekim vali 
vekili Nurettin Paşa Harbiye Nezaretâ’ne çektiği telgrafta şehirde çıkan 
olayların karışıklık çıkarmaya matuf hareket olduğunu bildirdi. [224] 
Aynı giin yani 6 Kasım 1918 günü İzm ir’in bazı ileri gelen genç Türk 
aydınlan Kordon’daki Sporting Clup’te bir toplantıda Rum nümayişleri, 
Paris Barış Konferansı’ndan sızan İzm ir’in Yunanlılara verileceği haber­
leri gibi ortaya çıkan gelişmelere bir tedbir olmak üzere “ İzmir Müda- 
faa-i Hukuk Cemiyeti” kurulması kararı aldılar ve bunun için çalışma­
lara başladılar. [225] Bilahare 24 Kasım 1918’de Bthem Bey’le beraber 
Morahzade Ilalit, kardeşi Nail, Menemenlizade Muvaffak, emekli Binbaşı 
Hüseyin Lütfü, îtibar-ı Millî Bankası ikinci müdürü Naci (daha sonra 
Türkiye İş Bankası Bursa Şubesi müdürü), emekli Kurmay Subay Ab- 
durrahman Sami (Yanyalı, Cumhuriyet devri Manisa millet vekili), eski 
Maliye müfettişlerinden A rif Beyler yaptıkları toplantıda Wilson Pren­
sipleri esası dahilinde ve ilmi mahiyette çalışmak üzere “İzmir Müdafaa-i 
Hukuk Cemiyeti’nin kurulmasına karar verdiler. [226] Nihayet bu ce­
miyet 1 Aralık 1918’de “İzmir Müdafaa-i Hukuk-u Osmaniye (cemiyeti) ” 
adıyla resmen kuruldu. [227]

Bu arada 24 Aralık 1918’de İtila f donanması ile birlikte Leon adlı 
Yunan torpidosunun limana gelişi yine İzmir Rumları arasında daha ön­
ceki gibi gösterilere sebep oldu. [228]

Bölgede bu gelişmeler olurken Paris’te bulunan Venizelos, 30 Aralık 
1918’de Barış konferansına sunduğu “Sulh konferansı huzurunda Yuna­
nistan” adh memorandumunda Anadolu isteklerini dile getirdi. Bilahare 
aynı isteğini şifahi olarak 3-4 Şubat 1919 tarihlerinde “Onlar Şurası” hu-

[223] Taçalan; s. 11; Jaeschke, monitörün limana geliş tarihi 4 Kasım 1919 olarak 
veriyor bkz. Jaeschke; s. 64; Ayrıca yerli Rumların beşinci kol faaliyetleri 
için bkz. Bilge Um ar; İzmir’de Yunanlıların Son Günleri, Ankara, 1974, s. 48 
- 51; Nizamettin Karaeabe; Türk Ulusal Savaşının îlk  Parçası, Mondros M ü­
tarekesinden BM M  Açılışına Kadar, İstanbul, 1940, s. 78-79.

[224] T İH ; c. I, s. 129; Meclis-i Mebusan Zabıt Ceridesi 235, H-12-1918 tarihli
celse.

[225] Taçalan; s. 145-148; N ail Morali; Mütarekede İzmir Olayları, Ankara, 1973.
[226] Celâl Bayar’ın eserinde tarih 24 Aralık  olarak veriliyor. Oysa cemiyet res­

men 1 A ra lık ta  kuruluyor. Tarih 24 Kasım olsa gerek. Celâl Bayar; s. 1619.
[227] T İH ; s. 134; Tarık Zafer Tunaya; Türkiye’de Siyasal Partiler 1859-1952, İs ­

tanbul1, 1952, s. 481.
[228] Erdeha; s. 378.
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zurnada tekrar etti. [229] Bu talepler karşısında Paris Barış Konferansı 
Yunan toprak isteklerinin incelenmesiyle 5 Şubat 1919’da bir komisyon 
görevlendirdi. 7 Mart 1919’da mesele ile ilgili rapor “Ülke Sorunları Mer­
kez Komitesi” adlı komisyona sunuldu. Amerika ve İtalya temsilcileri 
komitede rapora karşı gıktılar. [230] Venizelos diğer taraftan Batı Ana­
dolu’ya yönelik faaliyetlerini de sürdürmekteydi. İlk olarak Am pbitriti 
lıastahane gemisi 20 Ocak 1919’da üç gezici ekip tertip etmek üzere İz­
mir’e geldi. Bunu 17 Şubat 1919’da bir müfreze askerle bir Kızılhaç he­
yetinin Ayvalık’a gelişi takip etti. [231] Bunun üzerine Ayvalık’ta hadi­
seler meydana geldi. [232] Esasında Kızılhaç heyeti maskesi altında ül­
keye silâh, cephane ve kaçak Rum propogandist ve  eylemci sokulmak­
taydı. [233] Bu durumda Tevfik Paşa Hükümeti ,tedbir olarak 20 Ocak 
1919’da daha önce vali vekilliği sırasında teşkilâtlanma çahşmalarmda 
bulunan Mirliva Nurettin Paşa’yı İzm ir valiliğine atadı. [234] Arkasın­
dan da 9 Şubat 1919’da Nurettin Paşa, 17 nci Kolordu Kumandanlığına 
getirildi. [235]

Bu sırada İ zm ir 'in ele geçirilmesinde Yunanistan’la rekabet eden 
İtalya’nm 7 Ocak 1919 günü İzm ir’e gelip yerleşen delegesi Nurettin Pa- 
şa’yı 23 Şubat 1919’da ziyadet ederek “Edremit - Antalya arasındaki İta l­
yan bölgesinde yaşamakta olan Rumları ileri süren Yunanistan, Batı Ana­
dolu’nun Yunan murakabesine verilmesini temine çalışmaktadır. Fransa, 
Yunanlılara yardım etmektedir... İtalyan murakabesine taraftar olduğu­
nuzu gösteriniz” beyanında bulundu. Buna karşılık Nurettin Paşa, “Ga­
yemiz, Osmanlı hakâmiyetinin korunmasıdır. Şimdilik biç bir devletin mu-

[229] Jaeschke; s. 61; Karacabe; s. 69.
[230] Sonyel; s. 51-52; Komisyon raporu için bkz. T İH ; s. 4; Bu konuda muhalefet 

meseleleri için bkz. David Walder, Çanakkale Olayı; Çev. M. A li Kayabalı, 
İstanbul, 1971; İzmir Anadolu ümnlerinin doğal çıkış yoluydu. B u  sebeple 
İzmir ve çevresinin Yunanistan’a  bırakılması Anadolu ekonomisini felce uğ ­
ratırdı. Toprak komitesinde Amerikalılar bu durumdan dolayı karşı çıkıyor­
lardı. Ancak Venizelos Batı kıyısında bir açık liman kuracağına söz vererek  
bu itirazı yatıştıracaktır. Smith; s. 85 dip notu.

[231] Jaescbke; s. 65.
[232] T İH ; s. 133-137; Ses Gazetesi; 27 Şubat 1919.
[233] B A B E O ; Umumi N o : 341375; Bu faaliyetleri, Rumların siyasî faaliyetlerini 

idare için kurulan ‘Küçük Asya” adlı gizli cemiyet yürütmekteydi. T İH ; s. 
133-134.

[234] Erdeha; s. 373-374; Um ar; s. 42; 25 Ekim  1918 - 8 Kasım 1918 tarihleri ara­
sında vali vekilliği yapan Nurettin Paşa, mütarekeyi izleyen günlerde m illî 
bir teşkilât kurulması lüzumunu görmüş bu sebeple “Müdafaa-i Milliye, Türk  
Ocağı, Cemiyet-i İlmiye, Müdafaa-i Hukuk-u Osmaniye, İstihlası Vatan Ce­
miyeti” gibi teşkilâtların çoğalmalarına yardım ve hizmet etmişti. Tansel; 
s. 175.

[235] Akşin; s. 252; Atam ayla Ugdli bkz. TV ; S. 3452-3470.



rakaibesine girmeyi düşünmüyoruz. Yunan murakabesini asla kabul et­
meyeceğiz. Böyle bir halde, Büyük Devletleri tercih ederiz. Bu arada 
İtalya’yı da dikkate alırız” cevabını verdi. [236]

Bu sırada Nurettin Paşa İzm ir’in müdafaası uğrunda gizliden gizli­
ye çalışmaktaydı. Nurettin Paşa teşkilât yapıyor, Türklere silâh dağıtı­
yor ve Rum halkına ağır harp vergileri koymaya çalışıyordu. Bu durum­
da Nurettin Paşa’mn görevden azledilmesi için Metropolit Hrisostomas 
büyük devletlere devamlı protestolar göndermekteydi. [237] Nihayet İti­
laf Devletleri Osmank Devleti’nden Nurettin Paşa’nm görevden azledil­
mesini ve geri çağrılmasını istediler. Bu durumda 13 Mart 1919 tarihinde 
Nurettin Paşa görevden alındı. Yerine de İzzet Bey (Kambur) getiril­
di. [238] Bu şuada İngiliz basınında da 14 Mart 1919’dan itibaren İzmir 
bölgesiyle ilgili yoğun bir barbar Türk kampanyası başlatıldı. [239]

Nurettin Paşa görevini devretmeden önce kendisinin de girişimiyle 
“İzmir Müdafaa-i Hukuk-u Osmaniye Cemiyeti” 17-19 Mart 1919 tarih­
leri arasında bir kongre toplamayı başardı. [240] Kongre, İzm ir’in Yu­
nanlılara verilmesine karşı alınacak tedbirlerin neler olabileceği konusu­
nu görüşmek üzere toplanmaktaydı.. [241] Bu büyük kongreye Aydın 
vilayeti, Karesi ve Menteşe sancakları dahilinde bulunan 37 Belediye Baş­
kam, 37 müftü ve Belediye Genel Meclisi üyesi ile halk kesimlerinin tem­
silcilerinden oluşan toplam 165 delege katıldı. [242] İki gün sonra Kong­
re, çalışmalarım, alınan çeşitli kararlarla tamamladı. Kongrede alman 
karar gereğince 19 Mart 1919 günü İtila f Devletleri temtilcilerine Türk 
milleti, galip devletlerin takip ettikleri politikanın kendilerini imhaya 
matuf olmadığına kani olmak istediklerini ve bunun teminini arzu ettik­
lerini, Aydın vilayeti, Karesi ve Menteşe sancaklarında %  80 çoğunluğu 
TürkLerin teşkil ettiğini ve aynı zamanda Türklerin % 85’i mülk ve ser­
veti temsil ettiklerini bu itibarla bölgede yapılacak olan değşikliğin veya 
zorlamanm milli gayreti dumura uğratacağı gibi unsurlar arasında da

[236] T İH ; s. 132-133; HTVD, S. 38, Belge No. 991; Um ar; s. 47.
[237] Bayar; c. V, s. 1639-1640.
[238] T İH ; s. 134; Valinin alınması ile ilgili geniş bilgi bkz. Bayar; s. 1635-1640.
[239] B ir müddet sonra Hint Müslümanları ve İzmir'deki İngiliz sermaye çevrele­

rinden muhalif sesler yükselmeye başladı. Akşın; s. 257-258.
[240] T İH ; s. 134; Tunaya; s. 481; Nurettin Paşa valilik  görevini 25 M art 1919’da 

devredecektir.
[241] Kongrenin toplanma sebepleri için bkz. Bayar; s. 1606; Taçalan; s. 139.
[242] Kongre toplanış şekli, yapılan, konuşmalar, katılanlarm isimleri ve seçilen 

heyetler için bkz., Bayar; s. 1631-1635; Morali; Mütareke’de İzmir Olayları, 
Ankara, 1973, s. 13-14; Taçalan; s. 193-194; M. A k if Tütenk; Milli Mücadele’ 
de Denizli, İzmir, 1949, s. 6.
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devamlı çarpışmalara sebebiyet vereceğini” ihtiva eden telgraflar çekil­
di. [24-3] Kongrede alınan bir diğer karar gereği de İstanbul’a Sultan’a 
bir heyet gönderildi. [244] Kongrede alman en önemli karar ise cemiye­
tin benimsediği “memlekette vâki olacak taarruza karşı silâhlı mukabele 
edilmesi doğrudan doğruya Müdafaa-i Hukuk zihniyetine uygundur” ka­
rarı idi. [245]

‘Bu kongrenin bilahare Batı Anadolu’daki teşkilâtlanma açısından 
büyük önemi vardır. Nitekim bu kongreye katılanlar, bölgelerine döndük­
lerinde kongre kararlan doğrultusunda direniş ve teşkilâtlanma oluştur­
mak için çalıştılar. [246]

Diğer taraftan Yunan faaliyetleri de bütün hızıyla devam ediyordu. 
Mart ISIS sonunda Küçük Asya cemiyeti ile birlikte Yunan Kızılhaç’ı 
faaliyet sahasını genişletti. Bunun neticesinde İzm ir’de huzursuzluk git­
tikçe arttı. 24 Mart İ919’da bir misyon Gelibolu’da bir Yunan torpido 
botundan karaya çıktı. Bayraklar taşındı, 200 kişilik bir alay tertip edil­
di. Bu kalabalık Türk polisi ile çatıştı. [247]

Bu sırada 23 Mart 191S’da İtalyanlar Antalya’ya asker çıkardılar. 
Bu arada İtalyanlar Arnavutlar vasıtasıyla Aydın civarında karışıklık 
çıkartmaya ve bölgede etkinlik kurmaya çalışmaktaydılar. [248] 1 ve 13 
Nisan 1919 tarihlerinde 17 nci Kolordu komutanı durumu Harbiye’ye bil-

[243] Alm an kararlar ve muhtıra metinleri için bkz. Morali; s. 81-83; Apak ; s. 18; 
Lütfü Müftüler; Millî Mücadele’de Aydın Cephesinin Kuruluşu Benizli He- 
yet-i Müliyesi, Balıkesir, 1947, s. 4; Yeni Gün Gazetesi; 21.3.1919.

[244] Lütfü Simavi; Sultan Mehmet Reşid Han’m ve Halifenin Sarayında Gördükle­
rim, İstanbul, 1924, s. 224; Vaikit, Sahalı, Tasvir-i E fkar, Memleket; 20.3.1919; 
Jaesehke; s. 66.

[245] Tunaya; s. 482; Ancak silâhlı direniş fikrini aşılamaya çalışan cemiyet olay­
lar karşısında düşüncelerini uygulayamadı. Cemiyetin İzmir’in işgalinden son­

ra şehirde faaliyetlerine son verecektir. 16 M art 1920’den itibaren ise bütün 
ümidini Hükümetin teşebbüslerine bağlayarak İstanbul’da faaliyete başlıya- 
caktır. T İH ; s. 134.

[246] T İH ; s. 134.
[247] Jaesehke; s. 67.
[248] 17 nci Kolordu Komutanlığı Harbiye’ye 1 N isan 1919’da çektiği telgrafta  

"İtalya Hükümetinin sabık mümessil-i siyasi bulunan Manfrode’nin Hüküme­
ti nezdinde icra ettiği teşebbüsat neticesinde Arnavut rüesasından on kişinin 
İzmir’e geçirildiği ve bunlar marifetiyle Rum lar aleyhinde Aydın vilayetinde 
müstahkem Arnavutlarla temas etmek ve burada çete teşkilâtı yaparak mem­
leket asayişinin muhtemel olduğunu irade etmek istediği ve bunun için de 
bin liranın celb edildiği”ni bildirmekteydi. B A B E O ; Umumi N o : 341375.



dirdd ve askeriyece takip edilecek hareketi sordu. [249] Harbiye Nezareti 
17 nci Kolordu Komutanlığına Meclis-i Vükelâ kararlarım 14 Nisan’da 
“Sevahilimizin bir noktasına ve İtalyanların ilerlemesine karşı süret-i ha­
reket nıakam-ı Sadaret-i uzmadan sorulmuştur. Fakat herhalde roütare- 
kenameye muhalif hareketin protesto edilmesi kıtaat ve memuriyet-i Os­
maniye’nin katiyen terki mevki etmemelerini ve kıtaatımızın icabında mu­
kabele edecek surette toplu bulundurulmaları lâzımdır” şeklinde ilet­
ti. [250] Aynı zamanda Fevzi Paşa, Sadrazamı uyararak “Yunanlılarını 
da Anadolu kıyılarına asker çıkararak bir emr-i vâki ihdas etmeleri pek 
muhtemel” olduğunu bildirdi. [251] Nitekim İzm ir’i kendi şehirlerinden 
birisi gibi görmeye başlayan Yunanlılar 12 Nisan 1919’da kimseye da­
nışmadan Kordon’a bir devriye çıkardılar. Bu yerli Rumlarca büyük gös­
terilerle karşılandı. [252]

{Bu durum karşısında 17 nci Kolordu Komutan vekili Süleyman Fet­
hi Bey, Yunan subaylarım çağırarak sebebini sordu. Onlara hemen ge­
milerine dönmelerim, aksi takdirde meydana gelecek olaylardan sorum­
luluk kabul etmeyeceğini bildirdi. [253] Durumu Harbiye Nezareti’ne de 
bildirdi. Bunun üzerine Harbiye Nazırı Şater Paşa, Kumandan Vekili Sü­
leyman Fethi Bey’e “Averoff zırhlısı komutanına k a fi tebligat yaparak, 
bundan sonra devriye çıkarıldığı takdirde menedüeceğini bildirmesi” ta­
limatım verdi. [254] Damat Ferit Paşa ise Yüksek Komiserlere 23 Nisan 
1919’da bir nota verdi. [255] Daha önce yola çıkarılmış olan Şehzade Ab- 
durrahim Başkanlığındaki Heyet-i Nasitha 26 Nisan’da İzm ir’e geldi. An­
cak bu teşebbüsler önemli bir netice vermiyordu.

Bu sırada Nurettin Paşa’mn yerine atanmış olan İzzet Bey, Paşa’mn 
döneminde oluşturulan teşkilâtlardan faydalanmadığı gibi 17 Mart 1919’ 
da Dahiliye Nezaretinden Paşa’mn 17 nci Kolordu Komutanlığı’ndan da

[219] 17 nci Kolordu Komutanlığı Harbiye’ye 13 N isan’da çekilen şifrede “İtalyan­
ların şu birkaç gün zarfında ağlebi ihtimal İzmir’e veyahut Söke mıntıkası­
na ihraç yapacakları... Yunanlılar tabasından Sisam adasında tecemmu et­
mekte bulunan asakirin dahi asyay-ı suğraya mahsus bulunduğu şayi olduğu­
na göre İtalyanların Yunanlılardan evvel emr-u vaki ihdas etmeleri müstehad 
olmadığı... İngiliz mümessili siyasinin nazar-ı dikkati celb edildiği, böyle bir 
ihtimal karşısında cihet-i askeriyece takip olunacak hatt-ı hareketin sür’at-ı 
emri” istenmekte. BAİBEO; Umumi No: 3-11375.

[250] RAJ3EO; Umumi N o : 341375.
[251] T İH ; s. 139.
[252] Ahmet Midilli; Türk İstiklâl Harbinin Başında Millî Mücadele, Ankara, 1928, 

s. 3.
[253] TİEî; s. 136; Kâzım Özalp, Cumhuriyet Gazetesi, 19 Mayıs 1965.
[254] T İH ; s. 136; Talimat metni için bkz. Tansel; s. 182 dip notu.
[255] Nota metni için bkz. T İH ; s. 219. -
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alınmasını istedi. [256] NiteMm 20 Nisan 1919’da Nurettin Paşa 17 nci 
Kolordu Komutanlığı’ndan alınarak yerine Muğla Dersaadet Tehcir Di- 
van-ı Harb-i örfisi azasından müteakit Mirliva A li Nadir Paşa atan­
dı. ['257] Bu kişiler Nurettin Pasa’mn aksine İzm ir’deki gelişmeler kar­
şısında pasif davranmaya başladılar. [253] Bu aynı zamanda Damat Fe­
rit Hükümetinin politikasına uygun bir durumdu. Damat Ferit bölgede 
bir İtalyan işgaline karşı ve İzmir ve civarında Rumların çıkartabilecek­
leri olayların Paris Konferansı üzerinde yapacağı olumsuz etkilerden çe­
kindiğinden dolayı, îngilizlerin kontrolü ellerine almasını istemektey­
di. [259]

Bütün bu gelişmeler olurken, yukarıda kısaca değindiğimiz gibi şim­
di ortaya çıkan İtalyan faaliyetlerini, İzm ir’in işgaline hazırlık olarak de­
ğerlendiren, İngiliz ve Fransızlar, Akdeniz’in dengesinin ve ticarî men­
faatlerinin muhafazasını kendi lehlerine temini için [260] harekete geç-

[256] Aitsin; s. 253.
[257] TV ; 15.4.1335 No. 3523; Söylemezoğlu; “Dahiliye N az ın  ilten ne zaman İngil­

tere Sefarethanesine gittiysem İzzet Bey'i orada.. bekler gördüm... Bu zat İz ­
mir’e gider gitmez ilk iş olarak Nurettin Paşa’nın kurduğu millî teşkilâtı 
dağıttı” demekteydi. Söylemezoğlu; s. 94.

[258] Tansel; s. 183.
[259] Akşin; "20 gün sonra Mustafa Kemal’i Samsun’a  gönderecek olan, daha önce 

de İstiklâl Harbinin müstakbel kahramanlarım bir bir Anadolu’ya ya da H ar­
biye Nezareti’ne, Genelkurmay’a  yerleştirmiş olan sarayın İzzet B ey in  İz­
mir’e vali vekili olarak atanmasını üginç bir istisna olarak niteleyerek bu 
farklı tutumun gerekçesini “hem İtalyan işgalini önlemek hem de Rumların 
asayişsizliğine son vermek üzere İngîlizlerin yada bunlarla birlikte Fransızla­
rın bir işgali gerekli görülmüştür düşüncesinin kökeni sarayda İngilizler de 
olabilir" mütalâasında bulunuyor. Akşin; s. 253-254; Mülkiye Müfettişi Sü­
leyman Hikmet B ey in  Dahiliye Nezareti’ne sunduğu 3 M art 1920 tarihli ra­
porda "... İzzet B ey in  İzmir’in îtalyanlar gibi kuvvetli bir devlet tarafından 
işgalinden ise Yunanlılar gibi küçük ve bünisbe zayıf bir devletin taht-ı işga­
linde bulunmasının menafi-i atiye-i Osmaniye’ye daha muvafık olacağı fik­
rinde bulunduğunu” beyan etmektedir. B A BE O ; Umumi N o : 344912. Belge­
nin tamamı eklerde verilmiştir. Şehzade Abdurrahinı de İsparta’da 8.15.1919 
günü İngiliz denetim subayı ile yaptığı görüşmede, İtalya’dan oniki adayı 
elinde tuttuğu için en büyük düşman diye söz edilerek, bu adaların Yunanis­
tan’a verilmesinin tercüı edileceğini çünkü, Türkiye’nin Yunanistan’ı idare 
edebileceğini, oysa İtalya’nın adalarda oldukça Anadolu’da olacağını” ifade 
etmiştir. Akşin; s. 254 de dip notu.

[260] B A BE O ; Umumi N o : 344912; Esasında Lloyd George’nin Yunanlıları destek­
lemesi, zayıf, can çekişen, güven vermeyen Türkiye yerine, canlı, kudretli ve 
genişleyen bir millet olan Yunanistan'ın Doğu Akdeniz’de güçlü b ir devlet 
haline geldiği inancına dayanıyor ve Batı Anadolu’nun. Îtalyanlar yerine ken­
di menfaatleri açısından daha uygun gördükleri Yunanistan tarafından işgal 
edilmesini istiyorlardı. Smith; s. 98; Sonyel; s. 56.



ti. Daha önce askıya alınan Yıınan toprak istekleri Mayıs başlarında 
konferansta tekrar önem kazanmaya başladı. Daha önce Yunan istek­
lerine karşı çıkan Wilson, şimdi ise İtalyanlara karşı Yunan isteklerine 
taraftar tavır aldı. Esasında bu İtalyanların haksızlığına diğer bir hak­
sızlıkla mani olmak demekti. [261] Bu sırada 24 Nisan 1919’da İtalyan 
heyetinin Wilson’un yüzünden konferansı terketmelerinden yararlanmayı 
düşünen Venizelos’un uyarması üzerine üç büyükler (Ingütere, ABD, 
Fransa) devlet başkanlan 6 Mayıs 1919’da büyük gizlilik içinde yaptık­
ları toplantıda İzm ir’in Yunanlılarca işgalini kararlaştırdılar. ,[262]

Yugoslarvlar ile Fiume konusunda andlaşma ortamı arayan îta l­
yanlar ise 7 Mayıs’ta Paris’e döndüler. Ancak İzmir ile ilg ili gizli gö­
rüşmelere çağrılmadılar. Diğer taraftan AiBD generallerinden Bliss ve 
General Wilson’un katüdığı 7 ile 10 Mayıs’taki oturumlarda, bir taraftan 
İtalyanların müdahalesini öte yandan limana girecek konvoy ile şehre 
çıkacak Yunan birliklerine Türklerin karşı koymasını önleyecek tedbirler 
görüşüldü. Böyleee hareket 14 Mayıs Çarşamba olarak plânlanmış, ilk 
safhasının 12 Mayıs’ta Bâb-ı âli’ye aynı günün akşamı bütün plânın, iş­
galin İtalyanlara duyurulması uygun görülmüştü. Ancak 11 Mayıs otu­
rumunda Clemenceau Türklerin durumunu öğrendiklerini Îtalyanlar da 
vaziyeti bildiklerinden meseleyi kendileri ile etraflı olarak konuşmak 
üzere harekâta 48 saat ara verilmesini istedi. Bu durumda Lloyd George 
yerine toplantıya katılan Dışişleri Bakanı Balfour, St. Jean de Maurrienne 
anlaşması gereğince, İzmir’in İtalyanlara verilmiş olmasının Rusya'nın 
onayı olmadığından geçersiz olduğunu, İtalya'nın elinde îzmire sahip 
çıkacak hiç bir meşru silâh olmadığını belirtti. Nihayet bir takım endi­
şelerden dolayı 12 Mayıs’ta İzmir meselesinin Orlando ve Dışişleri Bakam 
Sonnino ile görüşme kararı verildi. Bu arada Clemenceau Başkan Wil- 
son’un da ısran üzerine harekâtın 48 saat yerine 24 saat ertelenmesine 
razı oldu. Bilahare meselenin görüşüldüğü 12 Mayıs oturumunda bu ha­
rekâta İngiliz ve Fransızlarla birlikte İtalyanların da katılmasını istedik­
lerini açıkladı. Bu durumda Orlando harekâtı desteklemekle beraber, İz­
mir hakkında barış konferansında kesin bir karar alınıncaya kadar, İn­
giliz, İtalyan, Fransız ve Yunan birliklerinin şehirde kalmasının daha uy­
gun olacağını böyleee harekâtın milletlerarası bir anlam taşıyacağım ileri 
sürdü. Ancak bu teklif önceden verilen kararlan ve yapılan hazırlıkları 
baltaladığından kabul edilmedi. Esasında Orlando da İngiliz ve Fransız­
ların İzmir hakkındaki niyetini biliyordu. Fakat Fiume’nin İtalya’ya ve-

[2S1] B A B E O ; Umumi N o : 344912.

[262] Sonyel; s. 52; T ÎH ; s. 179; Tevfik Bıyık oğlu; Trakyada M illî Mücadele, c. I, 
Ankara, 1987, s. 179; Kararın nasıl alındığı, Venizelos’a bildirilmesi ,üç bü­
yüklerin başkanlannm aralarındaki konuşmalar Smith; s. 90-93'.
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rilmesi halikındaki Anadolu’daki bütün isteklerinden vazgeçeceklerini 
_öz,el olarak söylemiş ve bu ümidini de yitirmediğinden Müttefikler ile 
İzm ir’in işgali konusunda daha fazla tartışmayı göze alamadı. Nihayet 
Amiral Calthorps’a 12 Mayıs akşamı harekete geçmesi bildirildi. Aynı 
zamanda Venizslos’a da İzmir işgali ile ilgili bu karar 12 Mayıs 1919’da 
tebliğ edildi. [263] Bu gelişme üzerine İtalyanlar son bir girişimde daha 
bulundular. 11 Mayıs 1919 akşamı geç vakit İzm ir limanına İtalyanların 
“Guissppo Ferri” adlı bir muhribi girdi. Bu muhripten gizlice karaya 
çıkan Cami Ahmet Dino ve Morali HaMd beyler İzmir Belediye Reisi ile 
görüşerek şehrin Yunanlılar tarafından işgal edileceğini, fakat İzmir hal­
kı bir beyanname ile İzm ir’in İtalyan mandası altına verilmesini talep 
ederse İtalyanların bu işgale engel olacaklarını bildirdiler. Ancak Bele­
diye Başkan Vekili Osman Nuri Bey’in başkanlığında şehrin ileri gelen­
leriyle yapılan toplantıda teklif kabul olunmadı. [264] Bu gelişmelerden 
sonra italyanlar teklif yaptıkları gün Bodrum’u, 12 Mayıs’ta Marmaris’i,
13 Mayıs’ta Kuşadası’m, 14 Mayıs’ta Ayasoluk’u işgal ettiler. [265]

•İstanbul Hükümeti Batı Anadolu ile ilgili gelişmeleri bildiği halde
14 Mayıs’a kadar işgalin olacağından haberli değildi. [266] Çünkü Türk- 
lerin gösterebilecekleri herhangi bir direnişe imkân vermemek için işgal 
olayı önce bir müttefik işgali olarak gösterilmeye çalışıldı. [267]

Buna mukabil V'enizelos işgal kararı kendisine tebliğ edildikten he­
men sonrasında gayet acele kaydıyla “ ... 'bildirdiğim askeri kuvvetler der­
hal İ zmir’e gönderilmelidir” mealinde Yunan genel karargâhına telgraf 
çekmiş, hazırlıkları başlatmıştı. [268] Bunun üzerine toplanan Yüksek 
Askerî Şura I. Yunan Tümeni’ne vazifeyi vermiş, tümen komutanı Za- 
firios da .tümeni derhal hazırlamaya başlamıştı. [269]

14 Mayıs 1919 sabahı ise Amiral Wdbb, saat 11.00 sularında konağa 
gelerek Damat Ferit’e İzmir tabyalarının işgal edileceğine dair notayı 
verdi. [270] Yine aynı gün sabah saat 03.00’da Ingiliz Amirali Calthorpe, 
İzmir civarındaki -istihkâmlarını itila f Devletleri askerleri tarafından iş­
gal edüeceğini bildiren notasını İzmir valisi izzet Bey ile 17 nci Kolordu

[263] Yusuf Hikmet Bayur; Atatürk’ün Hayatı ve Eseri, Ankara, 1863, s. 335; Yıı- 
luğ Tekin Kurat; “Batı Kaynaklar Işığı Altında İzm ir’in İşgali Sorunu (15 
Mayıs 1919), V H . Türk Tarih Kongresi, s. 346-848.

[264] Cemal Kutay; Çerkez Etiıern Dosyası, c. I, İstanbul, 1973, s. 235-270; Tansel; 
S. 184-185.

[265] Ünal Türkeş; Kurtuluş Savaşında Muğla, Ankara, 1973, s. 168-169.
[266] Jaeselıke; s. 76.
[267] Aksin; s. 265.
[268] Bayar; c. V I, s. 1770.
[269] Yunan tümeni hakkında geniş bilgi için bkz. T İH ; c. H, K . 1, s. 42.
[270] Akşın; s. 266.
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Komutanı A li Nadir Paşa’ya verdi. [271] A li Nadir Paşa durumu derhal’. 
Harbiye Nazırı Şakır Paşa’ya bildirdi. [272] Ancak Bâ'b-ı âli’den “buna, 
dair bilgi mevcut olmadığı ve mütareke bükümleri gereği işgale uyulması, 
tabiidir” mealinde cevap geldi. [273] Aynı gün akşam üstü 23.30’da. 
Calthorpe, İzmir’in 15 Mayıs 1819 sabahı, mütarekenin 7 nei maddesi 
gereği İtila f Devletleri namına Yunan askeri birliklerince işgal edilece­
ğini bildiren bir diğer notasını 17 nci Kolordu Komutanı A li Nadir Pa­
şa’ya verdi. [274] A li Nadir Paşa bu notayı da saat 01.03’ds telgrafla. 
-Harbiye Nezareti’ne bildirdi. Ancak biç bir cevap alamaması üzerine Har­
biye Nezareti’nin yukarıda belirttiğimiz daba önceki cevabı üzerine, iş­
gale karşı konulmaması ve bütün subay ve eratın toplu balde bulundu­
rulması'emrini, verdi. [275]

Bu sırada İzmir Türk halkı arasmda da şu gelişmeler vuku buldu. 
14 Mayıs sabahı erken saatlerde gümrük müfettişi Menemenlizade Mu­
vaffak Bey, İtalyan Konsolosluğumdaki tanıdığı bir şahıstan durumu öğ­
renmişti. Bu sırada Metropolit Rum kilisesinde ise Venizelos’un bir telg­
rafı okundu. Yunan harp gemileri mürettebatı da yerli Rumlara erteşi. 
gün Yunan ordusunun İzm ir’e çıkacağım müjdelediler. [276]

Bu haberler derhal etrafa yayıldı. Türk halkı resmi binalar etrafın­
da toplanmaya başladı. Bu sırada vali konağından çıkan iki İngiliz James- 
Morgan’la Yarbay Smith [277] kalabalık bir Türk grubu tarafından, çev­
rildi. Onlara ricada bulunmak istediklerini söylediler. Bu sırada genç 
emekli bir subay İngilizce “Büyük bir millet olduğumuzu ve ölmediğimizi, 
size bildirmek istiyorum. Uykuda gibi gözüküyorsak da uğraş içinde bu­
lunuyoruz. İngiltere büyük bir İslâm devletidir ve büyük bir devlet oldu-

[271] TÜT; s. 47-53; Taçalan; s. 220; Süvari Yüzbaşı Ahmet; Türk İstiklâl Harbi­
nin Başında Millî Mücadele, Ankara, 1928, s. 4; Nota metni için bkz. BTVT>; 
vesika No. 895.

[272] A li Nadir Paşa’nm Harbiye Nezareti’ne çektiği telgraf bkz. H TV D ; S. 37, ve­
sika N o : 894.

[273] Aydmel; s. 33; “Damat Ferit Paşa tarafından konferans mulcarreratma karşı: 
mukavemetin münasip olmadığı ve kalanın teslimine muvafakat zarurî oldu­
ğu zmımmda 14 Mayıs 1919’da cevap verildiği” Süleyman Hikmet Bey’im 
(Mülkiye müfettişi) raporunda belirtilmektedir. BABEO ; Umumi N o : 344912.

[274] T İH ; s. 53; Apak; s. 9; Müftüler; s. 6; Jaesclıke, s. 75; Sina Aksin; Calthorpe’ 
nin ikinci notasında İngilizlerin Yunan işgali olurken Türlderi hareketsizleş- 
tirme işlevi açık şekilde ortaya çıkmakta ayrıca Türkler kibarca da tehdit: 
edilmektedir; diyor. Aksin; s. 267, dip notu.

[275] T İH ; s. 53; A li Nadir Paşa’nın tebliğ metni bkz. Büğe Um ar; s. 7-10.
[276] Aydmel; s. 33.
[277] James Morgan Calthorpe’nin vekilidir. Notayı veren kendisidir. Yarbay lam  

M. Smith; İzmir’deki siyasî memurdur. Notayı A li Nadir Paşa’ya vermiştir- 
Sonyel; s, 57; Jaeschke; s. 75.
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ğu için de İzmir’e Yunanlılann girmelerini önleyecek kudrete maliktir. 
Size şunu bildirmek isteriz ki, olsa olsa büyük bir devletin hükmü altında 
kalabiliriz. Ama memleketimizin hali hazırda olduğu gilbi tasarruf edil­
mesine tahammül edemeyiz. Ölmedik. Bir takım karışıklıklar olacak. Biz 
ölebiliriz. Fakat başkaları da beraberce ölecektir” diye hitapta bulun­
du. [278]

■Konak meydanında toplanan başka grup da buradan Mustafa Necati 
Bey’in [279] çağrısı üzerine Sultani mektebine gitti. Burada bir toplantı 
•düzenlendi. Toplantıda aydınlar, muvazzaf subaylar, İzm ir Müdafaa-i 
Hukuk-u Osmaniye Cemiyeti ve Türk Ocağı üyeleri bulunmaktaydı. Top­
lantıda direniş örgütü kurulması gerektiği belirtildi. Miting tertip edil­
mesi kararlaştırıldı. [280] Derhal Redd-i İlhak heyeti oluşturularak el 
ilânlarıyla halk Yahudi Maşathğı’nda mitinge çağrıldı. [281] Gece yarısı 
Türk Ocağında “İzm ir elden gidiyor” mealinde bir telgraf hazırlandı. Bu 
telgraf derhal Anadolu’da bilumum vilayet, sancak ve kaza merkezlerine 
•çekildi. [282]

Bu gelişmeler İzm ir’de ilk kurşunun sıkılmasına varan umumî he­
yecan meydana getirdiği gibi Kuva-yı M illiye ruhunun oluşmasına da 
amil olacaktır. İzm ir’den çekilen telgraf ülkede olağanüstü bir tesir ya-

[275] Jaeschke; s. 78-79; Kâzım. Özalp’de birkaç genç subayla görüşürken "muka­
vemet edilmelidir. Silâhlı olan, süâhını alsın. Asker, jandarm a ne varsa tepe­
lere çıkıp muharebe etmelidir. Ben beraber bulunurum” diyerek onları muka­
vemete yöneltmiştir. Apak; s. 17.

[279] Sultanî Mektebi Müdürü.
[280] Um ar; s. 99-101; Taçalan; s. 227-228.
[281] Komite Anadolu Gazetesinde kuruldu, bkz. Coşar; s. 8; Beyanname metni “Ey  

bedbaht Türk! Wüson Prensipleri unvanı insaniyet karanesi altmda senin 
hakkın gasp ve namusun hetk ediliyor. Buralarda Rum çok olduğu ve Türk- 
lerin Yunan ilhakını memnuniyetle kabul edeceği söylendi ve hunim neticesi 
olarak güzel memleketin Yunan’a verildi. Şimdi sana soruyoruz; Rum sen­
den daha mı çoktur? Yunan hâkimiyetini kabule taraf tarımsın ? A rtılı ken­
dini göster! Tekmil kardeşlerin Maşatlık’tadır. Oraya yüzbinlerce toplan ve 
kahır ekseriyetini orada bütün dünyaya göster. Burada zengin, fakir, alim, 
cahil yok; Fakat Yunan hâkimiyetini istemeyen bir kütle-i kahire vardır. 
Hân ve isbat et. Bu sana düşen en büyük vazifedir. Geri kalma! Hüsran ve 
nükbet fayda vermez. Binlerce yüzbinlerle Maşatlık’a koş ve Heyet-i M illiye’ 
nin emrine itaat et. Redd-i İlhak Heyet-i Milliyesi; Taçalan; s. 215.

1282] Telgraf metni “Bilumum vüayet ve sancak, kaza, nahiye, belediye riyasetleri­
ne: tzmir ve havalisi Yunan’a ilhak ediliyor, işgal başladı. İzmir ve mülhe- 
katı kamilen ayaikta ve heyecanda. İzm ir son ve tarihi gününü yaşıyor. Son 
imdadımız sizin göstereceğiniz muavenete bağlıdır. Mitingler, telgraflarla 
her yere başvurun ve vatan ordusuna iltihaka hazırlanınız vekâr ve sükûneti 
son derece muhafaza ederek kimsenin incinmemesine itina ve dikkat ediniz” 
14 Mayıs 335 Redd-i lüıaik Heyet-i Milliyesi; Hadisat Gazetesi; 19 M ayıs 1919.
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pacaktır. Nitekim Calthorpe’a birkaç .güm içinde 675 yerden şahsı adına 
protesto telgrafları yağmıştır. [283]

İzm ir’de bütün bu gelişmeler olurken 15 Mayıs ISIS günü saat 02.00' 
de Midilli’nin Yero limanından hareket eden Yunan çıkartma kafilesi, 
saat 07.00’de İzmir önlerine geldi. Yunan birlikleri, plân gereğince saat 
08.40’da karaya çıkmaya başladılar. [284] Bu sırada binlerce yerli Rum 
bütün Kordon boyunu doldurmuş, çıkanları çiçekler, alkışlar ve “zito” 
sedaları arasında Yunan bayrakları sallayarak karşılıyorlardı. Bu esna­
da karaya çıkan -alayın ilk taiburu İzm ir Metropoliti Hrisostomas tarafın­
dan takdis edildi. [285] Baba sonra Evzon Alayı komutam Yarbay St. 
Stavriani at üstünde birliğin önünde olduğu halde şehre doğru yürüyüşe 
geçti. Yürüyüş kolu Kemeraltı’nın girişine geldiklerinde bir silâh sesi du­
yuldu ve .alayın önünde Yunan bayrağı taşıyan er yere düştü. [286] Bu­
nun üzerine Evzon alayı geldiği yöne dağınık vaziyette kaçmaya başladı. 
Tabur ise mevzilenerek kışlaya ateş etmeye başladı Yerli Rumlar da bi] 
sırada katliam ve yağmacılığa giriştiler. Kısa zamanda çok sayıda subay, 
er ve sivil Türk şehit edildi. [287]

Bu hadiseler işgal boyunca devam etti. Nitekim Londra Osmamlı- 
îngiliz cemiyeti azalanmdan birinin İzmir’de yaşanan hadiseler hakkında 
20 Temmuz 1919 tarihinde İngiltere’ye gönderdiği telgrafında şu bilgiler 
yer almaktadır. “Osmamlı Cemiyeti şunu haber veriyor : Aydın civarın­
daki bütün köyler tamamen yakılıp yıkılmıştır. İzmir, Bergama, Mene­
men ve Manisa’da onbinlerce Müslüman Yunanlılar tarafından katledil­
mişlerdir. Maktuller arasında meşhur Kara Osman ailesi de mevcuttur. 
Yunan kuvvetleri Anadolu’nun en bayındır vilayeti olan İzm ir’e kılıç ve 
ateşi reva görüyor. Biz İngiltere’nin adaletine, büyüklüğüne ve yüksek 
menf aatleri adına Yunanlıların haksız işgallerinden doğan anarşiyi güzel 
bir şekilde sona erdirmesini beklemekteyiz.” [288]

[283] Jaeschke; s. 80.
[284] T İH ; c. H, K. 1, s. 54.
[285] T İH ; s. 55.
[286] İlli kurşunun kimin tarafından atıldığı konusunda değişik görüşler vardır. 

Celâl Bayar, ilk kurşunu Aziz Efendi’nin attığını belirtir. Bayar; s. 17S6; Ge­
nel kanı ilk kurşunun Hukuk-u Beşer gazetesi başyazarı Osman Nevres (H a ­
şan Taksin) tarafından atıldığı şeklindedir. Um ar; s. 119 vd. Bazı yazılarda 
ise ilk silâhın karışıklık çıkarılması gayesiyle Rumlar tarafından atıldığı be­
lirtilmektedir. Ahmet Midilli; s. 89.

[287] Yunan katliamı hakkında geniş bilgi için bkz. Kayhan Sağlamer; “Anadolu’ 
nun İşgali ve Yunan Mezalimi” BTTD, S. 49, E lam  1971, s. 8; Apak; s. 12-14; 
David Walder; s. 91-92; Midilli; s. 99; T İH ; s. 56; Yakrn Tarihimiz; s. 199; 
Gök-bilgin; s. 87-89; Smith; s. 101-104; H TV D ; S. 37, vesika N o : 897 ve 898.

[288] Kidwai; s. 48; İşgal sırasında Yunan askerleri ile birlikte yerli Rumların 
davranışları, yaptıkları zulüm ve katliam için bkz. Kurat; s. 849-853.
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Diğer taraftan işgal meselesi ortaya çıkınca derhal “ asker esliha, 
mühimmat evrak ve nakdin dahile irsali için” hiç bir teşebbüste bulu­
nulmadığı gibi Maliye Müfettişi Muvaffak Bey’in nakid mevcudunun ban­
kaya teslim hakkında teklifi üzerine bu girişime “izhar-ı ahalinin tahdiş 
edilmekte olduğu” manası verilerek Muvaffak Bey polis müdüriyetine 
çağrılarak sorgulanmıştır. [289]

Yine işgal başlamadan önce 14/15 Mayıs 1819 gecesi 17 nci Kolordu 
ve 58 neı Tümen’in İzmir’de bulunan subay ve erlerinin bir kısmı İzm ir’i 
terkettüer. Bu subayların çoğu bilahare Aydın, Manisa ve Balıkesir ci­
varında Kuva-yı Milliye oluşmasında yer alacaklardır. [290]

2. İzm ir İşgaline Karşı Tepkiler
İzm ir’in Yunan kuvvetlerince işgali büyük bir infiale sebep oldu. 

Özellikle İzmir işgali üzerine Müdafaa-i Hukuk-u Osmaniye Cemiyetinin 
oluşturduğu Redd-i İlhak Heyet-i Millîyesmin bütün birimlerine çektiği 
İzm ir’in işgalini bildiren telgrafı, memleket çapında büyük bir bomba 
tesiri yaptı. Nitekim ilk olarak işgal haberi üzerine Denizli’de gönüllü 
Millî Kuvvetler teşekkülü için hazırlıklara girişildi. Müftü Ahmet Hulusi 
Efendi ve Askerlik Şube Reisi Tevfik Bey’in önderliğinde yapılan mi­
tingde ki, bu miting işgalden takriben dört saat sonra yapılmıştır. Si­
lâhlı mücadeleye karar verildi. [291] Aynı günün akşamı Denizli halkı 
resmî makamlardan silâh talebinde bulundu. Bilahare mutasarrıfın da 
tasvibiyle Sarayköy Topçu Aiayı’ndan silâhlar gönderildi. [292] Bu ha­
reket ilk defa sivillerden bir m illi kuvvet oluşturma girişimiydi.

İzmir İşgali üzerine 16 Mayıs 1919’da işgale karşı pasif kalan Damat 
Ferit Hükümeti istifa etti. Ancak yeni hükümeti kurma görevi yine Da­
mat Ferit’e verildi. [293] !

İzmir işgaline karşı aynı zamanda ülkenin çeşitli yerlerinden İtila f 
temsilciliklerine ve İstanbul Hükümetine protesto telgrafları çekilmeye 
başlanmıştı. [294] Yine başta İstanbul olmak üzere çeşitli bölgelerde

[289] BAJ3HO; Umumi N o : 344912, 3 M art 1920, Mülkiye Müfettişi Süleyman H ik­
met Beyin raporundan.

[290] A sa f Gökbel; M ülî Mücadele’de Aydın, Aydın, 1964, s. 80; Anadolu gazetesi 
baş yazan Haydar. Rüştü Bey; Mustafa Necati Bey, îsmaü Habib Bey (öğ­
retmen), Vasıf Bey (Çm ar) Balıkesir’e gitmişlerdir. Coşar; 16 Mayıs 1919.

[291] Geniş bilgi için bkz. Tütenk; s. 6, vd. Sadi Borak; “Sarıklı Mücahit” Hayat 
Tarih Mecmuası, Ekim 1968, s. 9.

[292] Bkz. Tevfik Bey’in 57 nci F ırka Komutanı A lbay  Şefik B eye  yazdığı rapor. 
A T A ŞE  Arşivi; Kls. 401, Dos. 3, Fih. 44.

[293] Damat Ferit Paşa’nın istifa mektubu, îbniil Emin Mahmut Kemal inal; Os­
manlI Devrinde Son Sadrazamlar, İstanbul, 1969, s. 2040.

[294] Aker; s. 71, T ÎH ; c. H , K. 1, s. 64-65.
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işgali protesto mitingleri tertip edilmeye 'başlandı. [295] Nitekim Balıke­
sir’de 16 Mayıs 1919’da tertip edilen mitingde İzm ir’in işgali protesto edil­
di. Hatta miting sırasında Leblebici Reşit adında biri “Ey ahali niye 'bey­
hude yere gürültü edip duruyoruz. Telgrafın (İzm ir Redd-i İlhak Heye­
tinin telgrafı) cevabı tüfeklerimizin ucundadır” diye kalabalığa hitap 
ederek silâhlı direnmeyi dile getirdi. Bilahare mitingden sonra şehrin 
ileri gelenlerinden kırk kişi okuma yurdunda toplandı. Toplantıya Hris- 
tiyan cemaatin temsilcileri ve Hürriyet ve İtilâ f partililer de katıldı. Bu 
toplantıda. İzmir’in işgali tartışıldı. Yapılması gerekenler konuşuldu. Ola­
yı protesto etmek ve gerekirse savunmaya karar vermek üzere yedi ki­
şilik bir heyet seçildi. Hristiyan cemaatin temsilcileri bu karara katıl­
mayacaklarını bildirerek toplantıdan ayrıldılar. Toplantıda oluşturulan 
Protesto Heyeti hemen Vehbi Bey başkanlığında belediyede toplandı. 
Protesto telgrafları hazırlanarak her tarafa gönderildi. [296] Bilahare

[295] İstanbul mitingleri için bkz. Kemal Arıturnu; Millî Mücadelede İstanbul M i­
tingleri, İstanbul, 1975, 2. Baskı.

£296] Heyet üyeliklerine; Başkan Vehbi Bey, Zarbalızade Hulusi, Gönenli Osman, 
Abdulgafur, Müftü Alim  Efendiler seçildiler. Kemal Özer; Kurtuluş Savaşı’ 
nda Gönen, Balıkesir, 1964, s. 23-2-1; Balıkesir’de daha önceden Batı Anadolu 
ile ilgili çeşitli söylentiler karşısında Hareket-i Milliye oluşturulması fikri 
işlenmeye başlanmıştı. Nitekim 13 Şubat 1919’da Ses gazetesinde “Milletleri 
yaşatan, ilerleten birinci âmil ittifaktır. E y  Müslümanlar el ele verelim. Başı­
mız üstünde dolaşan felâket ve izmihlalden titreyelim. B ir lıareket-i müliye 
gösterelim, yaşayacaksak el birliğiyle yaşayalım, öleceksek de el birliğiyle 
ölelim” denmekteydi. Ses gazetesi; 13 Şubat 1919; Protesto telgrafı metni 
“Makam-ı Sadaret-i Uzmaya İngiliz, Amerikan, Fransız, İtalya, Mümessil-i 
Siyasîlerine İzmir şehrinin kendileriyle muharip olmadığımız Yunan askeri 
tarafından işgal edildiği haberi üzerine bütün halkı derin bir teessür ve bü­
zün kapladı. Ahali bunun neticesi olarak toplanan anasır ve teba-ı muhtelifi- 
ye hak ve adaletin hakikî manasından bütün aiem-i insaniyeti hissedar etmek 
isteyen düvel-i muazzama ve âliyeden %  80 Türk ve Müslüman olan anasır-ı 
muhtelifiye ile bu ana kadar kardeş gibi geçinen İzmir havalisinin Yunan Hü- 
kûmeti’nce işgali değil hukukî, tarihî, ırkî metbu-i âlisi Osnıanlı Hükümeti 
tabiyetinde ikbasını niyaz ve saye-i medeniyetle terakki ve tealisi bilcümle 
cihana pişüva olan ati cenap ve müterakki milet-i âliyeden niyaz ve ittizar 
eyleriz.

Aksi hal, milyonlarca nüfusun gayr-i medeni bir sürette izmilüâl ve hicret ve 
sefaletine mucip olacaktır.

Bu maruzatımızın sıhhati alelumum hakşinas ve hukuk-u beşer müdafii bu­
lunan düvel ve milel-i muazzamamn nazarmda taayyün ve ekseriyeti tedkik 
etmek üzere bir heyetin izamını istirham ve tebsirat-ı asüanelerine intizar ey­
leriz. Mehmet Emin Abdülgafur, Mehmet Vehpi Abdullah, Ahmet Vehbi Hu­
lusi, Sabri; Bkz. Ayhan; s. 38-39.
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heyet, üyelerinden bazılarım İstanbul’a gönderdi. Bunlar orada İçişleri 
Bakanı başta olmak üzere gerekli kişilerce görüştüler. [297]

16 Mayıs 1919’da Bursa ve Bayramiç’te de büyük mitingler yapıldı. 
Mitinglerden sonra İstanbul’a çekilen telgraflarda “Bütün kasaba ve 
köylerin halkı malca ve bedence her türlü fedakârlığa katlanmaya ha­
zırdır” denmekteydi. [298]

İnegöl'de de yapılan mitinge 5000 kişi katılmıştı. [299] Bunların 
dışında Osmaneli, İnegöl, Gemlik ve Ezine’den ilgili birimlere işgali pro­
testo eden telgraflar çekildi. [300]

Edremit’te Redd-i İlhak Cemiyeti kuruldu ve ilk toplantısını yap­
tı. [301]

Ülkede öyle bir hava oluşmuştu ki m illiyetçiliği reddeden Hürriyet 
ve İtilâ f Partisi büe “ tezahürat ve arzuy-u millinin” hak elde edilene dek 
süreceğine olan inancım belirterek diğer fırkalarla cephe birliği yapmayı 
kararlaştırdı. 18 Mayıs 1919 günü İstanbul’da cemiyet ve fırkalar top­
lanarak İtila f temsilciliklerine sundukları muhtırada “ ... Yunanistan ile 
Osmanlı Devleti arasında savaş hali bulun mamasının bu ülkenin işgaline 
bir engel teşkil ettiği” beyan edilerek dikkatleri çekildi ve “Türk mille­
tinin her türlü fedakârlıkları destekleyeceği, dolayısıyla birliğini ve millî 
varlığım koruyacağı” beyan edildi. [302]

24 Mayıs 1919 günü de İzmit’te çok sayıda kişinin katıldığı bir pro­
testo mitingi tertip edildi. Mitingde Türk milletinin arzulan hilafına ha­
reket edilmesine Müsaade olunamayacağının Avrupa devletlerine bildi­
rilmesi kararlaştırıldı. [303]

[297] İçişleri Bakanı A li Kemal Bey’in bu heyete “Biz size sizi-'ayaklandırmaktan, 
men edecek emirler veririz. Çünkü tazyik altodayız. Siz bize dahi isyan edi­
niz. Millî müdafaa bir milletin en kutsi hakkıdır” dediği beyan edilmektedir.. 
A pak ; s. 58.

[298] Gökbilgin; s. 87; Tütenk; s. 9.

[229] Gökbilgin; s. 87; İstiklâl gazetesi; 18 Mayıs 1919.
[300] İzmir Fecayii, Y azan  ve Yayınevi belli değil, s. 152; İstiklâl gazetesi; 18-19' 

Mayıs 1919.

[301] Edremitliler daha önce de İzmir işgali haberlerinin dolaştığı dönemlerde 5 
M art 1919’da bir toplantı yaparak bu toprakların başkalarına verilmeyeceği­
ni kararlaştm p ilân ettüer, Padişah’a da Edremitlilerin Osmanlı Sancağı al­
t o d a  yaşamak istediklerini belirten bir telgraf çektiler. Ses gazetesi; S. 13,. 
5 M art 19191

[302] Akşın; s. 274-275.
[303] Sofuoğlu; s. 37.



14 neü Kolordu Komutanı Yusuf izzet Paşa da Bandırma’daM Ingi­
liz mümessilliğine; İzmir ve civarının işgalini protesto eden ve işgale 
kargı mukavemet edeceğini bildiren bir telgraf gönderdi. [304]

Bu durum karsısında halktaki galeyanı dindirmek ve oluşan muka­
vemet havasım kırmak için bölgede bulunan Ingiliz subayları işgalin ge­
çici olduğunu ve muvakkaten yapıldığım propoganda etmeye başlamış­
lardır. [305]

Gerçekten İzm ir’in işgali bir dönüm noktası olmuştur. Nitekim daha 
önce itila f Devletlerinin işgal ettikleri yerler için bu derece tepki oluş­
mamıştı. Ancak, İzmir’le ilgili Mondros Mütarekesinde hiç bir hüküm 
yokken, İzmir’in, daha önce bir Osmanlı vilayeti olan Yunanistan tara­
fından işgali Türk milletinde büyük bir infial uyandırdı. Günkü tarihi, 
gelişmeler göstermişti ki, Balkanlı milletler, Osmanlı egemenliğine son 
verdikleri yerde çok kez Müslümanlık ve Türklük diye bir şey bırakma­
maya çalışmakta ve uygarlık yapıtlarını dahi silip süpüriircesine barın­
dırmamakta, en azından pek ağır bir baskı altına alınmaktadır. Şimdi 
bu durum Ege bölgesine uygulanacaktı. [306]

Nitekim İzm ir’de Yunan ordusunun ve yerli Rumların ortaya koy­
dukları çılgınlıklar ve katliamlar, ayrıca yerli Rumların Yunanlılarca 
silahlandırılması, bölgeye adalardan ve Yunanistan’dan Rum halkı geti­
rerek iskân edilmeye çalışması [307] bu durumu açıkça ortaya koyu­
yordu.

3. İşgale Karşı Mukavemet ve Huva-yı M illiye Hareketinin Doğuşu

İzm ir’in işgali hadisesi önceki bölümde belirtildiği gibi hükümetin 
istifasına seibap olmuştu. Bu istifadan sonra kurulan yeni Damat Ferit 
Hükûmeti’nde Şakir Paşa Harbiye Nezaretinden çekildi. Yerine muka­
vemet yanlısı Şevket Turgut Paşa görev aldı. [303]

Esasında Yunanlıların İzm ir’i işgalleri Medali Idea’iarını gerçekleş­
tirmek yönünde önemli bir adım attıklarım gösteriyordu. Diğer taraftan

[304] Nota şeklinde bu telgrafın mukavemetle ilgili olan 4. maddesine Harbiye N e­
zareti itiraz etmiştir. Özalp; M illi Mücadele c. I, Ankara, 1985, s. 20-23.

[305] Aker; s. 74.
[305] Akşin s. 275.
[307] İşgal öncesi ve sonrası bölgeye Rum iskân etme faaliyetleri ve Yunanlıların, 

tutumları ile ilgili arşiv belgeleri bunu açıkça ortaya koyuyor, bkz. BABEO ; 
Umumi N o: 341375 ve 343454 numaradaki belgeler.

[308] Şevket Turgut Paşa, 31 M art Vakası üzerine İstanbul’a yürüyen Harekât 
Ordusu’nun Edim e Gamizonu’ndan sevk edilmiş olan birliklerin kumanda­
nıydı. Î Î H ;  s. 67.
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■Osmanlı yöneticileri de daha 1915’ten itibaren Yunanlıların Anadolu üze­
rindeki istek ve emellerinden haberdardılar. Şimdi Yunanlılar İzm ir’e as­
ker çıkarıp daha içlere doğru harekâta geçtiklerine göre Megali îdea dü­
şüncelerini gerçekleştirmek istediklerini ortaya koyuyordu. Bu konuda 
Harbiye Nezareti, istihbarat birimlerince daha evvel ele geçirilen ve Ana­
dolu’daki Yunan hedeflerini ortaya koyan haritayı da ekleyerek Sadarete 
sunduğu raporda "... Gerçi bunların sıhhati hakkında kati bir şey söy­
lenmesi kabil olmasa da, İzmir, Aydın ve Manisa fecaine rağmen şu ara­
lık  AvrupalIlar nezdinde yeniden bazı müsadata nail oldukları anlaşıl­
makta elan Yunanlıların vaziyetten bilistifade teşebbüs etmeleri muh­
temel her türlü tevsi işgal hareketlerine sed çekilmeğe muktezî tedabir-i 
sâye-i fehimane ehemmiyetle müsterhemdir...” denmekteydi. [309] Bu­
radan da anlaşılacağına göre Osmanlı Erkan-ı Harbiyesi, bilhassa Yu­
nan işgaline karşı mukavamet düşüneesindeydi. [310] Bu bakımdan ilk 
iş olarak Harbiye Nezareti İzm ir’in işgali akabinde 17 nei Kolordu’nun 
dağılması üzerine, 58 ncı Fırkayı Nezarete bağlamış, 14 ncü Kolordu ka­
rargâhını da Tekirdağ’dan Bandmna’ya naklini kararlaştırmıştı ki Ban- 
•dırma da Yunan işgal bölgesi arasındaydı. [311] 16.5.1919 tarihinde de 
Harbiye Nezareti namına gönderden Cevat (Çobanlı) imzalı bir telgrafla 
bütün birliklerden “ ... Yunan asker ihracı karşısında alelûmum kıtaatı­
mızın terk-i mevki etmeyerek yerlerinde kalmaları ve bir emr-i vaki ha­
linde silâhlarından tecridi gibi bir muameleye maruz kalmamaları için 
her kıtanın toplu, silâh başında ve zabt-u rabtı yerinde bir halde bulun­
durulması en küçük müsellah kıt’anın dahi bu yolda hareket etmesi” is­
tendi. [312] 19 ve 20 Mayıs 1919 tarihinde de Harbiye Nazırı Şevket 
Turgut Başa bu telgrafa zeyl (ek) olarak 14 ncü ve 17 nci Kolordu Ko­
mutanı ve 57 nci Fırka’ya gönderdiği şifre telgrafla “ ... Her k ıt’a bulun­
duğu mıntıkada kalarak asayişi kendisine tevdi olunan mahallin emnü 
asayişine son dereceye kadar dikkat ve muhafaza edilerek ve ancak mü- 
telifin  kuvvetlerinin hakikî cebir ve tazyiki karşısında çekilmek ve asla 
elindeki silâh ve cephanesini teslim etmemek ve esarete rıza gösterme­
mek. Kıtaat çekilmeye medbur olsa bile ahz-ı asker şubeleri (askerlik 
şubeleri) yerlerinde kalarak ifa-yı vazifeye devam eylemelidirler. Zâbi- 
tan ailelerini şimdiden sağa ve sola sevkeylsmek ahalinin heyecanına mu­
cip olacağından bundan sarf-ı nazarla bu gibi aileleri azh-ı asker zabı­
tanın ve her kıtadan muvakkaten bırakılacak sivil bir iki zabıtanın hi­
mayesine tevdi eylemek lâzımdır...”  uyarısında bulunarak, işgal edilecek

1309] B A BE O ; Umumi N o : 343311, 15 Temmuz 1919.
[310] T İH ; s. 68.
I]311] Apak; s. 30-31.
[312] Özalp; c. H , s. 2-3, Belge N o: 2; Aker; s. 69.
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bölgelerden içerilere muhaceretin bağlamasına engel olmak ve işgal edi­
len yerleri en azandan idaresinin terk edilmemesini sağlamak istemek­
teydi. [313]

İçişleri Bakanı A li Kemal de bu sırada îngilizlerin bilgisi dışındaki 
işgale karşı mukavemetten yana gözüküyor ve Balıkesir mutasarrıfı 
Hilmi E-ey’e “ ...Merkezden bir emir (emr-i sarih) ve İngilizlerden kon­
feransın mukadderatına dair tebliğ-i k a fi olmadıkça asla Yunanlılar ta­
rafından asker ihracına ve işgale müsaade edilmemesi ve iktiza ederse 
ber türlü kuvvetlerle mukavemet olunması lâzımdır” telgrafını gönde­
riyordu. [314]

Bunların yanı sıra Harbiye Nazırı Şevket Turgut Paşa, ilk iş olarak 
Batı Anadolu’daki buhranlı duruma düzen vermek ve tedbir almak, da­
ğılan 17 nci Kolordu’nun 58 nci Fırka’sını yeniden derleyip toparlamak 
vazifesiyle Albay Bekir Sami Bey (Kunduk)’i Batı Anadolu’ya gönder­
di. [315]

Esasında Harbiye Nazırlığı işgale karşı mukavemetten yana bir ta­
vır almıştı ama nasıl bir sistem dahilinde mücadele edileceği açık değildi. 
İşte bu ortamda Burdur Askerlik Şubesi Başkam İsmail Hakkı Bey, De­
nizli’de bulunan 57 nci Fn’ka komutanı Alıbay Şefik Bey’e 15.5.1919 ta­
rihinde bir telgraf göndererek “halikın çoğunluğuna dayanacak şekilde 
bir teşkilât yapılmasını ve bunların mümkün mertebe el altından silah­
landırılmasını” teklif etti. [316] Ayrıca telgrafta 12 nci Tümen daire­
sinde 20 000 mükellefiyet meyanmda gönüllü ve fedaî teşkilâtın yapılma­
sının mümkün olduğunu da belirterek 57 nci Fırka komutanının emir ve 
görüşlerini istemekteydi. İsmail Hakkı Bey bir gün sonra bu telgrafa 
ek olarak gönderdiği telgrafında da “her şuha dairesinde cihet-i mülkiye 
ve askeriye marifetiyle gizli yapılacak mukavemet-i Milliye merkezleri 
teşkilâtın çekirdeği olacağım” behrtmekteydi. [317] Bunlar. o ortamda 
önemli görüş ve tekliflerdi.

Diğer taraftan Yunam işgalinin gittikçe genişlemesi karşısında [318] 
Yunanlılara karşı sivil direniş arayışları ve faaliyetleri başlamıştı. Kâ-

[313] Özalp; s. 5, Belge 3; Aker; s. 87.
[314] Özalp; s. 1, Belge N o: 1.
[315] Bekir Sami Bey’in faaliyetleri aşağıda anlatılacaktır.
[316] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 401, Dos. 3, Fih. 44.
[317] ATAŞE . Arşivi; Kls. 401, Dos. 3, Fih. 42.
1318] 21/5’de Menemen, 22/5 Selçuk, 25/5 Manisa, 27/5 Aydın, 28/5 Tire, 29/5

Ayvalık ve Kasaba, 1/6 Ödemiş, 3/6 Nazilli, 4/6 Ahmetli, 1/6 Akhisar, 12/5 
de Bergama işgal edildi. Jaesehke, Kurtuluş Savaşı Kronolojisi, s. 35-48; U t-  
kan Kocatühk; Atatürk ve Tüıikiye Cumhuriyeti Tarihi Kronolojisi, A nkara, 
1988, s. 40-50.
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zun Özalp İzmir’in işgali üzerine Menemen’e geçmiş oradan da Bandrr- 
ma’ya hareket etmişti. Yol ıboyımca istasyonlarda (Manisa, Kırkağaç, 
Soma, Balıkesir) İzm ir’in işgalini anlatarak belediye reislerinden Yunan­
lılara mukavemet iğin “Redd-i İlhak” teşkilâtı viieuda getirmelerini iste­
mişti. [319] Müdafaa-i Hukuk Cemiyetleri de silâhlı mücadele yapmak 
ve direniş kuvvetleri oluşturmak için gayret sarfetmekteydi. [320] Bu 
arada sivil katkılı ilk direniş Urla’da vuku bulmuştu. İzm ir’in işgali üze­
rine Urla’da SOO’ü bulan Rum çeteleri 16 Mayıs 1919’da Türk köylerine 
saldırıp yakıp yıkmaya ve yağmacılığa başlamaları üzerine, Urla’da bu­
lunan 173 ncü Piyade Alay Komutanı Yarbay Kâzım, elinde bulunan 
18 silâhlı erle birlikte birkaç jandarma erini, alayın mekkarecilerini, su­
bayların hizmet erlerim silâhlandırdı. Bu arada halkla da iş birliği ya­
parak teşkil ettiği milis kuwetlerini de komutasına ahp Rum çetelerine 
karşı koydu. Bilahare Yunan birlikleriyle de mücadele etti. [321] Bu ha­
reket ilk etapta başarısızlıkla sonuçlanmışsa da büyük çoğunluğu ile 
Rum olan bir kasabada bile sivil halkın ileri gelenleri ile idareci ve din 
adamlarının, iş birliği ile mukavemet kurulabileceğine ve bu şekilde işgale 
mukabele edilebileceğine bir örnek teşkü etti. [322]

[319] Özalp; c. I, s. 9.
[320] İlhan Tekeli-SeHım İlkin, Ege’de Sivil Direnişten Kurtuluş Savaşına Geçerken, 

Uşak Heyet-i Merkeziyesi ve İbrahim (Tahtalalıç) Bey, Ankara, 1989, s. 62-63.

[321] Özetle olay şöyle meydana geldi: “U r la  ilçesinde genel nüfusun dörtte üçünü 
ve merkez nüfusunun %  90’ını teşkil eden Rumların ta#nn  hareketlerine kar­
şı, o günlerde kaza kaymakamlığına vekâlet etmekte olan alay komutam, 
800 kişilik Rum çetesine karşı. U rla ’nm fedakâr evlatlarından Hacı Hüseyin 
Ağaoğlu Sabrı B ey in  yardımlarıyla “Gece Bekçisi” kod adıyla bir teşkilât 
kurmuş ve 180 'kişilik nizamiye askerleriyle iş birliği yaparak muhtemel bir 
taarruza karşı tedbirler almaya başlamıştı. 16 Mayıs günü Kızılca ve Deve- 
dere köylerinin RumLar tarafuıdan basıldığı ve U r la ’da Hacı tsa mahallesine 
hücumu üzerine kaza müftüsü Ahmet Refik (U r la ) Belediye Başkam Hüseyin, 
U rla  Jandarma Komutam Ziya Beyler Kaptan, camiinde saklı bulunan silâh­
ları yağma ettirdiler ve mevcudu 180 kişi olan asker üe birleşerek 500 kişiyi 
bulan kuvvetleriyle derhal tertibat alarak Türk mahallelerini koruyabilecek 
hâkim noktalan işgal ettiler. Sağ kanat Kayıkçıoğlu Hüseyin, sol kanat ise 
Kandemiroğlu Hüseyin komutasında, merkezde de askerler üe bir kısım halk 
emirlerinde bir makineli tüfek olmak üzere mevzdlendirildi. Bunlar Rum taar­
ruzlarım püskürttüler”. T İT E  Arşivi; A li Orhan, îlk  Kurşun, 93/2784; Millî 
Mücadelede Ege Bölgesi ve Ü k  Kurşun, el yazmasından nakleden Ayduıel; 
s. 70 dip notu.

[322] Ayduıel; s. 72; Daha önce de Mondros Mütarekesi’ni izleyen günlerde Beyşehir 
süvari alayına tayin edilen Kurm ay Binbaşı N azır Bey (Sehid Nazım  Bey) iş­
gallere karşı, böyle bir direnişe örnek olacak şekUde hareket etmiş, Toroslar- 
da aşiretlerle temasa geçerek teşkilât kurmaya çalışmış, onlara süâh dağıt­
mıştı. H TV D ; s. 9, vesika N o : 211; Fahrettin A ltay ; On yıl Savaş ve Sonrası 
(1911-1921 ve Sonrası), İstanbul, 1970, s. 182.

— 66 —



Bütün bunların yaranda mukavemet aleyhtarı propagandalar da ya­
pılmaktaydı. Nitekim İzmir’in işgali üzerine oradan içerilere gelen yol­
cuların anlattıkları mukavemet taraftarlarınca millî direnişin başlatıl­
ması yönünde kullanılmaya çalışılırken, aynı yolcuların anlattıkları olay­
lar mukavemet aleyhinde de kullanılmaktaydı. Nitekim muhalif propo- 
gandalar ve yolcuların anlattıkları halk üzerinde aksi tesir de yapmakta 
ve bu durum halkı zaman zaman sükunete de sevk etmekteydi. Çünkü 
hem anlatılanlar, hem de menfi propogandamn etkisi, aynı zamanda İti­
lâf Devletleri donanmasının Yunanlıların ve yerli Rumların Müslümanlar 
aleyhinde kendi gözleri önünde yaptıkları kanlı faciaya karşı seyirci kal­
maları bütün bu muamelenin İtilâ f Devletlerince tertiplendiği ve Yunan­
lıların her şeyi yapabilecekleri manasında yorumlanaJbiliyordu. Bu arada 
mücadele aleyhine propoganda yapanlarca, mukavemet göstermenin ve 
süâha sarılmanın katliama sebep olduğu ve olacağı halka fısıldanıyor­
du. [323]

Bu sırada Yunan işgali de gittikçe genişlemekteydi. Nitekim iler­
leyen Yunanlılar Menemen’i işgal ederek silâh ve cephaneyi ele geçirdi­
ler. Bu durumda direnişten yana olan Erkan-ı Harbiye-i Umumiye (Ge­
nelkurmay) Reisi Cevat Paşa, 22 Mayıs 1919’da Batı Anadolu birlikleri­
ne “ ... Devletin Yunanlılara kaptıracak fazla ne bir silâh ve de bir fişengi 
var. Binaenaleyh bu gibi tehlikelere maruz mallarla esliha ve cephane 
ile toplarımızı hiç bir dağdağaya meydan vermemek üzere emin mahal­
lere nakil ettirmenizi rica ve böylece teslim-i silâh gibi zilletlere meydan 
bırakılmamasını ehemmiyetle ilâve eylerim” mealindeki şifre telgrafı 
gönderdi. [324]

Diğer taraftan direnişten yana olmasına rağmen Harbiye Nezareti 
eldeki mevcut birliklerin direnişe müsait olmadığım düşünmekteydi. Çün­
kü mütarekeden sonra özellikle Batı Anadolu’daki birlikler çekirdek ha­
line gelmiş durumdaydı. Aynı zamanda İzm ir işgalinden sonra yapılan 
aleyhte propogandalar neticesi askerler birliklerinden kümeler halinde 
firar etmeye başlamışlardı. Bu firarlar neticesi birliklerde asker sayısı 
o derece azalmıştı M işleri görecek, nöbet tutacak asker kalmamıştı. Fi­
rarları önlemek için vur emri dahi çıkarılmıştı. [325]

İşte bu ortam içinde 57 nci Firka komutanı Albay Şefik Aker, böl­
gedeki durumu içeren ve Burdur Askerlik Şuıbesi Reisi İsmail Hakkı Bey' 
in görüşleri doğrultusunda çare içeren bir raporu Harbiye Nezareti’ne 
sundu. Bu raporda özetle “ ... Bölgedeki ruhî durumu aşağıda arz ve tas-

[323] Aker; c. H , s. 80-81.
[324] Özalp; c. H, Belge 7.
[325] Aker; c. I, s. 84-86.

— 67 —



vir ederim. Halk ümitsizdir. Yunanlılar gibi ezeli bir Türk dii§manmm 
hâkimiyetine girmeiktense İtalyan işgalini uygun buluyorlar... Yunanlı­
ların ve özellikle •çetelerin mezalimi balkın moralini kırmıştır. Erler de 
her türlü şiddetli tedbire rağmen % 95 oranında dağılması, tümeni pek 
acı ve zor durumda bırakmıştır. Halkın moralinin bozulmasına başlıca 
sebep Yunanlıların nizamî kuvvetlerimden ileriye sürdükleri başıbozuk, 
çetelerin yaptıkları mezalime karşı himaye edilmemeleridir. Aldığımız 
tedbirler, kuvvetlerimizin azhğı sebebiyle yeterli olamamaktadır. Savaş­
maya hazar ahalide küçük bir kuvvet varsa da zamanın da düzenli ve 
gizli bir teşkilat kurulmaması yüzünden bunlardan da faydalanılama- 
maktadır” dedikten sonra Albay Şefik Aker mücadeleye hazır olarak 
miktarı pek az olan asabi yaratılışh çoğu Çerkez ve Giritlilerin varlığın­
dan bahsedip, raporunun sonunda da “Durumun İslah için Kuva-yı Mil­
liye Teşkilâtı vücuda getirmemin en iyi tedbii’ olacağım” belirtti. [328]

Erkan-ı Harfoiye-i Umumiye Reisi Cevat Paşa’da raporu okuduktan 
sonra bu raporun son kısmındaki Kuva-yı Milliye teşkilâtı kurulmalıdır 
cümlesinin altımı çizerek “son fıkra gayet önemlidir acele edilmesi lâzım - 
dır” diye not düştü. [327] Bu kayıt basında dahi yer aldı. Böylece Ku- 
va-yı Milliye adı ve düşüncesi benimsenmekte ve Kuva-yı M illiye devri 
başlamaktaydı. [328]

Nitekim bu sırada Ayvalık Mevki Kumandanlığı’nm Yunan işgaline 
karşı yardım isteği üzerine bölgede görevli bulunan Bekir Sami Bey, 
28.5.1919’da gönderdiği telgrafta “Görülecek büyük işlere karşı elimizde 
pek az muvazzaf Türk kıtaatı mevcuttur. Muvafık bir cereyan vermeğe

[326] Doğan Avcıoglu; Millî Kurtuluş Tarihi, İstanbul, 1974, s. 1239-1240; Rapor 
için bkz. A T A ŞE  Arşivi; K2s. 401, Dos. 3, Fih. 76; Aydınel, s. 75’den 17 nolu 
dip not. Belgenin okunabildiği kısmı, Aker, s. 114’de bu rapordan bahse­
der. Burdur Askerlik Şubesi Başkanı A lbay  İsmail Bey yukarıda verilen telg­
rafların dışında 17.5.1919’da 57 nci F ırka’ya gönderdiği telgrafta, İsviçre ve 
Belçika’dan daha geniş olan bölgesine 120.000 kişilik büyük bir potansiyel 
olduğunu, bunlardan sadık ahalinin desteldeyeceği gönüllü ve fedai teşkilâtı 
kurulmasını, işgalin tasvibini çalışanlara karşı koyacak bir kuvvet teşkil 
edilmesini ve gizli bir teşkilât kurulmasını teklif etmekteydi. Aydınel; s. 79-'80.

[327] T İH ; s. 79 ve 123; aynı zamanda Cevat Paşa Tümen’e verdiği karşılıkta "A ha­
li tarafından Yunanlıların iyi kabul görmesi, Aydın vilâyetinin akıbeti için 
telâfisi mümkün olmayan zararlar doğurur. Bunu ahaliye pek seri bir sü- 
rette anlatmanızı rica ederim. Genel duruma göre yapılması lâzım gelen iş­
leri iyi takdir buyurursunuz. “Askerin dağılması vebameti büyük ve fena ha­
reketlere yol açar. Bütün subaylar heyeti ise işe çok ehemmiyetle sarılma­
lıdır” demişti. Kenan Esengin; Millî Mücadele’de îç  Ayaklanmalar, İstanbul, 
1982, s. 21; Kuva-yı Milliye kuruluşu ve genel durum için bkz. Mehmet A rif; 
Anadolu İnkılâbı, İstanbul, 1340, s. 11-18.

[328] Coşar; 24 Mayıs 1919.
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muvaffak olduğumuz Ayvalık işgali meselesinden lüzum Mssedeceğiniz 
icraatı mümkün olduğu kadar az zayiatla bilhassa millî kuvvetlerle yap­
manızı pek rica ederim” diyecektir. [329] Böylece 29 Mayıs günü Yunan 
işgaline karşı burada ilk askerî direniş milis kuvvetleriyle birlikte veri­
lecektir. [330]

Yine 29 Mayıs’da ise Ödemiş kaymakamı Bekir Sami Bey İtilâ f Dev­
letleri temsilcilerine çektiği protesto telgrafında “ ... artık biliniz M ka­
lem değil silâh konuşuyor” diyerek adeta Kuva-yı Milliye devrinin açıl­
mış olduğunu ortaya koyuyordu. [331]

1. Bölgede Teşkilât Oluşturma Faaliyetleri

a. Kocaeli Bölgesi

Kocaeli bölgesinde özellikle İstanbul’a doğru uzanan yarımada bö­
lümünde teşkilât kurma çalışmaları mütarekenin bemen akabinde baş­
lamıştır. Çünkü önceki bölümde genişçe izah edildiği gibi Kocaeli ya­
rımadası, İstanbul ve Boğazlar bölgesine tampon bölge olarak tespit edil- 
miştLBu bakımdan mütarekeden hemen sonra İstanbul’a donanmalarım 
yollayan işgalci devletler hemen akabinde İzm it’e de donanma ve asker 
yollayarak burayı da kontrol altına almışlardı ki bu doğrultuda İtilâ f 
Devletlerine ait 43 parça küçüklü büyüklü harp gemisi İzmit körfezine 
demirlemişti. [332] İtilaflar bununla da yetinmeyerek özellikle îngiliz- 
ler-in desteğiyle burada Rum nüfusunu çoğaltma faaliyeti başlamıştı 
önceki bölümde belirttiğimiz gibi Patrikhane, Kordos cemiyeti ve diğer 
Rum cemiyetleriyle bunu yürütüyordu. Ayrıca özellikle îngüizlerin des­
teğiyle Türkler üzerinde baskı kurmak, onları göçe zorlamak, bölgede 
asayişsizliği oluşturarak bölgenin işgaline zemin hazırlamak gibi siyasî 
maksatlı, Rum ve Ermenilerdsn çeteler teşkü edilmişti. [333]' Bütün bun­
ların yanında Rum ve Ermeni cemiyetleri daha içerlere doğru sızmaya 
çalışmaktaydılar. Bunların dışında İzmit’te Arnavut Teavün Cemiyeti ku­
rulması için faaliyete geçilmişti. [334] Bu gelişmelere engel olacak, böl­
gede yeterli güç ve teşkilâtlanma yoktu. Bölgede 1 nci Fırka vardı, an-

[329] TTK  Arşivi; Bekir Sami Bey Dosyası, D. 1, 28.5.335 tarihli telgraf.
[330] T ÎH ; s. 100; Özalp; e. I, s. 15.
[331] T ÎH ; s. 125, Cebesoy; s. 135, Apak; s. 70.
[332] Sofuoğlu; s. 49-51; TBM M  Zabıt Ceridesinde konuyla ilgili Hamdı Namık  

Beyin takririne göre İzmit 6.4.1919’da resmen işgal edilecektir. TBM M  Zabıt 
Ceridesi, s. 78-79.

[333] Sofuoğlu; s. 34.
[334] Tunaya; s. 452-453. Ancak cemiyet kurulamamıştır.
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cak onun adı var ksndi yoktu. [335] Bu durumda en iyi yol bölgede teş­
kilâtlanıp Rum ve Ermeni çetelerine karşı da milis teşkilâtı oluşturmak­
tı. İşte bölgede ilk teşkilât İstanbul’da 13 Kasım 1919’da işgale karşı gizli 
faaliyet göstermek ve mukavemet etmek üzere kurulan Karakol Cemi- 
yeti’nin [336], Üsküdar grubunun oluşturulmasıyla kuruldu. [337] Bu 
igrulbun başına da Yenibabçeli Şükrü (Oğuz) Bey getirildi. Zaten Yeni- 
bahşeli Şükrü Bey Maltepe Endaht Mektdbi’ne .bu .gayeyle atanmış­
tı. [338]*

Bunun dışında İzmit, Adapazarı yöresinde teşkilât kurmak üzere 
de bazı kişiler görevlendirildi. Bunlar Adapazan’nda teşkilât kurmak 
üzere görevlendirilen Kuşçubaşı Eşref Bey (eski Teşkilât-ı Mahsusa Baş­
kam) ile Adapazarı’na yerleşmiş olan Yüzbaşı Ramiz, Hopalı Yüzbaşı Rauf, 
'Trabzonlu Doktor Yüzbaşı Raif ve Gebze bölgesine gönderilen Dr. Fahri 
Çan’dı. [339] Bunlar görevlendirildikleri bölgede ilk iş olarak bölgenin 
ileri gelenleri ile irtibata geçtikten sonra, Ermeni ve Rum çetelerine 
karşı milis oluşturma faaliyetlerine giriştiler. Bunun için de ilk iş olarak 
Birinci Dünya Savaşı sırasında devlet otoritesi boşluğundan türemiş ba­
zı, Türk çetelerini elde etmeye ve Ermeni Rum çetelerine karşı kendili­
ğinden oluşan, Türk silâhlı gruplarını teşkilâtlandırmaya giriştiler. 
[340] Nitekim Dr. Fahri Can Gebze’ye tayin olduktan sonra bölgede 
durumu tetkik ederek eşrafla münasebeti sağladı. Bilahare çevrede 
Türk çeteleriyle irtibat tesis etti. Onlara eşrafm kendilerine temin ede­
ceği para karşılığında Türk köylerini Rum çetelerine karşı korumayı 
teklif etti. Bu suretle Karaaslan çetesini ikna ve elde etmeyi başardı.

[335] Bilinci Fırka: Karargâh ve merbuatı İzmit'te, alayları; İzmit, Üsküdar ve 
İstanbul'da, F ırka mütarekeden sonra mütareke hükmü gereğince erler ter­
his edilmiş, silâh ve cephane ve müMrnrrıat da depo edilmiş olduğundan iş 
yapamaz hale gelmişti. Konuyla ilgili hkz. Cevdet Kerim. İneedayı; Türk İs­
tiklâl Harbi, İstanbul, 1927, s. 34; A raş; s. 3-5.

[336] Karakol Cemiyeti, Mondros Mütarekesi’nin. doğuracağı tehlikeleri bertaraf 
etmenin yanısıra esasta Îttiîıat ve Terakki’nin dağılmasını önlemek ve ülke­
deki etkinliğim sürdürmek gibi meseleleri de gerçekleştirmek gayesi ile ku­
rulmuştu. Kurucuları tamamıyla İttihat ve Terakki partisinin çeşitli kade­
melerinde görev almış kişilerdi. Ertürk; s. 140-145; Dr. Fahri Can; “Karakol 
Cemiyeti”, Yakın Talihimiz, c. I. s. 245 vd.

[337] T ÎH ; s. 50-51.
[33S] Yenibahçeli Şükrü BeyT bu görevine Anadolu'ya silâh sevkıyatım gerçekleş­

tirmek gayesi ile atandığım belirtmektedir. Ertürk; s. 67’de Fevzi Çakmak’ 
m dip not açıklaması.

[339] Cebesoy; s. 376.
[340] Sofuoflu; s. 60-62.



[341] Aynı şekilde süvari albayı A tıf ile Dr. Raif Bey, Karasu - Ketken - 
AlsBakoga taraflarında korsanlık yapmakta olau İpsiz Recep’i [342] 
elde etmeyi başardılar. [343] Böylece ilk milis teşkilâtları oluştu.

•Bilahare bunların yanında daha evvel Balkanlarda komitacılık yap­
mış veya Teşkilât-ı Mahsusa’da çalışmış teşkilâtçı kimselerden Yahya 
Kaptan, Bulgar Sadık, Yüzbaşı Nail de milis faaliyetinde bulunmak ve 
teşkilât kurmak gayeleriyle Kocaeli ve Adapazarı bölgesinde görevlen­
dirildiler. [344]

Böylece bölgede kısa zamanda Yahya Kaptan, Küçük Aslan, Bü­
yük Aslan, İpsiz Recep, San Aslan, Bulgar Sadık, Dayko, Yüzbaşı Nail, 
Yalovalı İbo, Gebzeli R ıfat Kaptan müfrezeleri kuruldu. [345] Bunlarm 
yanında Adapazarı’nda Halat Molla, Metozade Hüseyin Efendi, Kandıra 
taraflarında Halit Pehlivan, R ıfat Molla, Geyve’de Hafız Fuat Efendi, 
Geyveli Şevket, Kocaeli’de Osmaniyeli Şeref’in Guübayrak çetesi, Ada- 
pazarı’nda Yüzbaşı îlyas (Kalkavanoğlu), Binbaşı Hafız Mehmet Ra- 
gıp, Gebze'de Yarbay Süleyman Askeri’nin Osmancık müfrezesi, Süley­
man Kaptan çetesi gibi milis gruplan kuruldu. [346] Ayrıca Adapaza- 
rı’nda muhafızlık yaverlerinden Yüzbaşı İsmail Hakkı ve Topçu Mülâ­
zım Esat Bey de milis birliği kurmuşlardı. Bunun dışında Adapazan yö-

[341] Dr. Fahri Can; “İlik Millî Mukavemet Nasıl Kuruldu” , Talan Tarihimiz, e. I, 
s. 11-13; Mahmut Goloğlu; Üçüncü Meşrutiyet, c. m ,  Ankara, 1970, s. 32-33.

[342] İpsiz Recep, Karadeniz’de tuz kaçakçılığı yapmaktaydı. Aslen Rize tarafların- 
dandı. İpsiz Recep’in faaliyetleri ilgili geniş raporlar bkz. BA13EO; Umumi 
N o: 345088; Sofuoğlu; s. 85-93’te İpsiz Recep’le ilgili geniş bilgi mevcuttur. 
Nurettin Peker; İstiklâl Savaşı, Resim ve Vesikalarla İnebolu, Kastamonu 
Havalisi (Deniz ve K ara Havalisi), İstanbul, 1955, s. 305-306.

[343] Sofuoğlu; s. 85-86.

[344] Daha önce dip notta açıklandığı gibi teşkilât kurmak üzere görevlendirilen 
kişilerin Teşkilât-ı Mahsusa elemanları olduklarını beyan eden Hüsamettin 
Ertürk şöyle demektedir “Enver Paşa’nın plânına göre I. Dünya savaşından 
beri elde bulundurulan çete, kaptan ve komutanların durum dolayısıyla ge­
rek İstanbul ve gerekse İstanbul yöresinde harekete geçirilmesi ve ihtiyaçla­
rın, Harbiye Nezareti’nce karşılanması öngörülüyordu”, Ayrıca kendisi de 
teşkilat kurmak için çalışmalarda bulunmak üzere Adapazan’na gidip dön­
düğünü ve Kurmay Yüzbaşı ManisalI Cemal’in aynı gayeyle Adapazan’na 
gönderildiğini beyan etmektedir. Ertürk; s. 45, 132, 167-172.

[345] T İH ; s. 51; Enver Behnan Şapolyo; Kuva-yı Milliye Tarihi, Ankara, 1957, s. 
124-125; İlhan Birinci; “Millî Mücadele İçin Kurulan Önemli Cemiyet ve Çe­
teler”, HTM ; 11 Eylül 1971, S. 10, s. 55 vd.

[346] İlyas Şami Kalkavanoğlu; Millî Mücadele Hatıralan, İstanbul, 1987, s. 19 vd. 
Yüce; s. 75; Sofuoğlu; s. 85-96.
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resinde kurulan milislere Adapazarı jandarma bölük komutanı Yüzbaşı 
AbdurraJhman 'Efendi, Adapazarı jandarma bölüğü Hendek takım komu­
tanı Teğmen Fehmi Efendi de yardımcı olmuşlardı. [347]

Bilâhare bölgede kuvvetler mıntıkalara ayrıldı. Kadıköy mıntıkası 
Orhan Veysel Bey, Gebze mıntıkası Dayı Mesut, Şile mıntıkası Yusuf 
Ziya, Beykoz mıntıkası Murat Bey (korsan lakaplı), Kofken mıntıkası 
İpsiz Recep, Adapazarı mıntıkası Kuşeubaşı Eşref Bey (Sencer) - ki ay­
nı zamanda bu bölgenin Kuva-yı Milliye kumandanlığına getirilecektir
[348] - başkanlık ediyorlardı.

Ayrıca seyyar gruplar da Maltepe Endaht mektebi Talim Heyeti’n- 
den Yüzbaşı Fehmi aynı heyetten Yüzbaşı Hulusi, Mülâzım Kâzım Kadı­
köy itfaiyesinden Mülâzım Ali, Mülâzım Küçük Osman, Süvari Mülâzım 
Bedri kumandanlığında faaliyet göstermekteydiler. Seyyar ' kuvvetlerin 
harekâtında Üsküdar jandarma kumandam Binbaşı Remzi, Mülhak A tıf, 
Gebze jandarma komutam Nail, Kartal jandarma kumandam İzzet, İz­
mit jandarma kumandam Kerim Beyler’in de yardımları olmaktaydı.
[349] Bütün bu grupların başında bilâhare Kocaeli Kuva-yı Milliye Ku­
mandanlığı yapacak olan Maltepe Endaht Mektebi Müdürü Yenibahçeli 
Şükrü Bey vardı. [350]

Kocaeli bölgesinde teşkilâtlanma faaliyetleri sürerken, İzmit mer­
kez yönetiminde de şu gelişmeler cereyan etmekteydi. 4 Mart 1919’da 
kurulan Birinci Damat Ferit Hükümeti, 8 Mart 1919’da İzm it’teki İtti­
hat ve Terakki’nin son mutasarrıfı olan İbrahim Süreyya (Y iğ it) Bey’i 
görevinden aldı M bu bölgedeki teşkilâtlanmaya taraftar ve yardımcıy­
dı. Yerine Mersin mutasarrıfı Arnavut Mahmut Mahir Bey atandı. [351] 
Bu mutasarrıf döneminde İzm it’te Hristiyan kolonileri temsilcilerinin 
şikâyetine dayanılarak, İttihat ve Terakki Partisi ileri gelenlerinin Mal­
ta adasına sürülmesi, törenlerle azınlıklar okulları gönderlerine ya­
bancı bayrakların çekilmesine izin verilmesi, örgütsüz, kişisel başkaldır-

[347] Kalkavanoğlu; s. 19; Hamdi Atamer; “Kuva-yı Milliye’ye Katılanlann Liste­
si”, BTTD; S. 4, s. 8.

[348] Can; “İlk Millî Mukavemet...," s. 29; Kuşçubaşı Eşref Bey için bkz. Şamili 
N afiz  Tansu, İki Devrin Perde Arkası, Anlatan Hüsamettin Ertiîrk; 
İstanbul, 1989, s. 196-197; Apak; s. 113; Eşref Bey’in bölgedeki faali­
yetleri Karakol teşkilâtı aracılığıyla, kendisinin de eskilerden tanıştığı Mus­
tafa Kemal Paşa’ya büdirilmiş. Bilahare Mustafa Kemal onu Adapazarı - 
Düzce - Bolu bölgesi Kuva-yı Milliye Kumandanlığı’na atamışta-.

[349] Can; “İlk  Millî Mukavemet...”, s. 30; Haşan İzzettin Dinamo; Kutsal İsyan  
c. 6, İstanbul, 1967, s. 117-118.

[350] Sofuoğlu; s. 64.
[351] Erdeha; “İzmit Mutasarrıflığı” s. 38.
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malar büyültülüp abartılarak yüzlerce kişinin İstanbul yada başka yö­
reye sürgün edilmesi gibi gelişmeler vuku buldu. İttihat ve Terakki yö­
neticileri takiıbete uğrarken, Hürriyet ve İtilâ f Fırkası faaliyete geçti. 
Bir de Sulih ve Selâmet Fırkası teşkil edüdi. Bunlar da İttihatçılar aley­
hine şiddetli faaliyete geçtiler. Tabii ki bu durum halk arasında huzur­
suzluk ve ikilik meydana getirmekteydi. Nitekim şehirde gösteriler ve 
kundaklamalar baş gösterdi. Bu gelişmeler üzerine İtilâ f Devletleri tem­
silcileri olayların önünün alınamayacağı kanaatine vardıklarından İstan­
bul’a ilettikleri dilek sonucunda hükümet tarafından mutasarruf Mahmut 
Mahir merkeze alındı. [352] Onun yerine ise Ahmet Anzavur 22 Nisan 
1919’da mutasarrıf vekili olarak atandı.

Ahmet Anzavur’u yakından tanıyan ve onun Mşüiğini bilen İstan­
bul basım bazı devlet adamları bu tayini şaşkınlıkla karşılayıp tenkit et­
tiler. Damat Ferit ve Dahiliye Nazırı Mehmet A li Bey bu tenkitlere ku­
lak tıkayarak sadece “İzmit eşkiyasından mamül-ül esami eşrafın istih­
sal ve derdestleri hakkında şehrimizden bu gün mahall-i memuriyete 
azimet edecek olan İzmit mutasarrıfına evamir-i iâzime ita edilmiştir” 
şeklinde beyanat vermekle yetindiler. [353]

Ahmet Anzavur’un atanmasına eh büyük etken bölgede önemli mik­
tarda yerleşmiş bulunan Kafkas kökenli Çerkez topluluğuydu. Çünkü 
kendisi de Çerkez olan Ahmet Anzavur sayesinde bu topluluk üzerinde 
İstanbul Hükümeti etkili olmak istemekteydi. Amaç, bölgede kontrolün 
sağlanması ve bölgedeki teşkilâtlanmayı engellemekti ki, hükümet bunu 
İttihatçı teşkilâtlanma olarak görüyordu. Nitekim Anzavur bunlara cep­
he alarak onları İttihatçılıkla suçladı. Böylece hu dönemde İzmit merkezi 
ile Adapazarı yöresinde Müdafaa-i Hukuk teşkilâtının oluşması gecikti­
rildi. Bu dönemde tek olumlu faaliyet olarak İzmir işgalini protesto mi­
tingi düzenlendi. Bunun dışında halk arasında ikilik devam etti, bölgede 
güvenlik bozuldu. Bilahare Ahmet Anzavur’un bölgedeki Çerkezler ara-

[352] Mahmut Mahir handanda geniş bilgi bkz. Yüce; s. 68-70. Mahmut Mahir bi­
lahare Gelibolu - Afyon ve Çanakkale mutasarrıflığı yaptı. Çalıştığı yerler­
de huzursuzluğun kaynağı oldu. Daima Millî Mücadele’nin karşısında bulundu. 
Bu nedenle Yüzellilik listenin 53 ncü sırasında “Çanakkale Mutasarrıfların­
dan Mahmut M ahir” olarak yer aldı. TBM M  Gizli Celse Zabıtları, c. IV, An ­
kara, 1985, s. 442.

[353] Enver Konukçu; “Heyet-i Temsiliye - İzmit ilişkileri, Eylül 1919 - Nisan  
1920” T D T Y K  Dergisi, s. 224; Erdeha; s. 40; Yüce; s. 69; TV, 29.4.1919, 1335 
te atama tarihi 29’dur. Çerkez halkı tarafından Anzavur’un İzmit’e mutasar­
rıf olarak gönderilmesini istemek üzere Damat Ferit’e Kafkas muhaciri K ar- 
zak Süleyman Faşa’nın murahhas olarak gönderildiği bkz. Feridun Kandemir; 
istiklâl Savaşında Bozguncular ve Casuslar, İstanbul, 1964, s. 68.
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smda Kuv.a-yı Milliye aleyhtarı faaliyetleri üzerine Çerkez Ethem. böl­
gedeki Çerkezleri ikna maksadıyla mesai arkadaşlarından Yusuf Bey’i 
gönderdi. Bu zat İzmit - Adapazarı ve Büzce mıntıkalarında halkı vata­
nın müdafaasına ve millî cephelere katılmaya çağırdı. Katılmak isteme­
yenlere hiç olmazsa tarafsız batmalarını tavsiye etti. Ahmet Anzavur ise 
Yusuf Bey’i takibe alarak onun çalışmalarım engellemeye çalıştı. Ancak 
Ahmet Anzavur burada pek fazla kalamadı. Hükümet Amzavur’u 15 Ha­
ziran lB19’da daha önemli faaliyetlerde bulunabileceğini düşündüğü Ba­
lıkesir’e atadı. [351] Ahmet Anzavur’un ayrılmasından sonra bir müd­
det kendisinin vekil bıraktığı Çerkez İbrahim Hakkı Bey [355] bu gö­
revi yürüttü. Bilahare 10 Ağustos 1919’da Bitlis eski vali vekili A li Suat 
Bsy atandı. Bu tayini Çerkez İbrahim Bey bir müddet tanımadı, kargaşa 
ortamı doğdn. A li Suat Bey vatanın Wilson Prensipleri doğrultusunda 
savunulabileceğine inanmaktaydı. [356]

b. Bursa Bölgesi

Bu sırada Karakol Cemiyeti Bursa’da faaliyete geçti. Ancak cemi­
yet burada fiilen faaliyet gösteremedi. [357]

Mondros Mütarekesi ve sonrasmda Bıırsa’da Ebubekir Hazım Bey 
(Tepeyran) vali olarak bulunmaktaydı. Ancak Damat Ferit Hükümeti 
13 Mart 1919’da Gümülcineli İsmail Bey’i 15 000 kuruş maaşla Bursa 
vali vekilliğine atadı.

Bu atama üzerine Bursa’nın ileri gelenlerinden bir kısmı Ebubekir 
Hazım Bey’in Hüdavendigar valiliğinde bırakılması için bir telgraf ha­
zırlayarak altını imzaladılar. Ancak eksik kalan iki imzayı tamamlatmak 
üzere yazıyı yanma alan Bursa Belediye Başkanı yolda giderken Hürri­
yet ve İtilâ f Partisi yanlılarınca önü kesildi ve kendisinden telgraf silâh 
zoruyla alınarak yırtıldı. Bu durumu öğrenen Hazım Bey, üstelemenin 
yararı bulunmadığım anlayarak, Dahiliye Nazırı Cemal Bey’e 19 Mart 
1919’da üzüntülerini belirten bir şifre telgrafını göndererek görevinden 
ayrıldı. [358]

[354] TV ; 19.6.1335, N o: 3579, Anzavur’un İzmit’teld. faaliyetleri için geniş bilgi 
bkz. Yüce; s. 69-71; Erdeha; a. g. m.

[355] Çerkez İbrahim H akla Bey Sapanca'nıa Akçay köyündendir. Sofuoğhı; s. 48 
ve ek bilgide. Çerkez Ethem; Çerkez Ethem’in Hatıraları, İstanbul, 1962, 
s. 46-47;

[356] Erdeha; s. 34, Yüce; s. 70, Sabahattin. Özel; Kocaeli ve Sakarya İllerinde 
Millî Mücadele (1919-1922), İstanbul, 1987, s. 26; Öztöre; s. 100.

[357] Ertürk; s. 67.
£358] Erdeha; Millî Mücadelede Vilayetler ve Valiler, s. 333-335.
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Gümilcineli İsmail Bey valiliği sırasında Bursa’da İttihat ve Terakki 
ileri gelenlerini tutuklattı. Hürriyet ve İtilâ f Partisi ise en geniş faali­
yetini gösterdi. Bu dönemde Müdafaa-i Hukuk teşkilâtı da oluşturula- 
madı. Ancak bu yönde faaliyetler gizlice sürdürüldü. [359]

c. Balıkesir Bölgesi ve Beldi- Sami Bey’îıı Balıkesir - Bursa Yöre­
sindeki Faaliyetleri

İzmir Müdafaa-i Hukük-u Osmaniye Cemiyeti kurulmasından bir 
müddet sonra Manisa’da “Manisa Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti” kuruldu. 
4 Mart 1919’da da “Edremit - Burhaniye ve Havalisi Müdafaa-i Hukuk-u 
Milliye Cemiyeti” kuruldu. [380] Bu cemiyetlerin yanında daba önce be­
lirttiğim iz giıbi Türk Ocağı, Muallim Cemiyeti, Demir Yolları İslâm Me­
murin Teavün Cemiyeti, İhtiyat Zabitleri Teavün Cemiyeti, Cemiyet-i İl­
miye ile İstihlas-ı Vatan Cemiyeti gibi cemiyetler ve şubeleri de daha çok 
işgale uğrayabilecek yöreler için işgale karşı propoganda ağırlıklı faali­
yet göstermekteydiler. [361] İzmir işgali sırasında da B,edd-i İlhak Ce­
miyeti kuruldu. Bu cemiyetlerin çoğu faaliyet merkezi olarak İzm ir’i seç­
mişlerdi. Ancak İzm ir’in işgali üzerine cemiyetler yeni bir merkez oluş­
turma çabalarına girdiler. Yeni merkez olarak da Balıkesir belirecek­
tir. [362]

İzm ir’in işgali ve akaJbinde, işgalin genişlemesi üzerine, işgale karşı 
direniş göstermek üzere yukarıda belir tildiği gibi direniş Örgütleri kur­
ma çalışmaları başlatılmıştı. Nitekim işgal sırasında İzm ir’den, ayrüarak 
Menemen’e giden Köprülü Kâzım (Özalp) Bey burada bulunan kardeşi 
Asım Bey ve Kaymakam Kemal Bey’e direniş için örgütlenme üzerinde 
konuştuktan sonra 18 Mayıs 1919’da trenle Bandırma’ya hareket etmişti. 
Bu esnada yolu üzerindeki Manisa, Akhisar, Kırkağaç, Soma, Balıkesir 
istasyonlarında görüştüğü belediye reisleri ve beldelerin ileri, gelenleri 
millî kuvvetlerin hazırlanmakta olduklarma dair kendisine bilgi veriyor­
lardı. Alibay Kâzım Bey’de onlara Redd-i îlhak teşkilâtlarının kurulma­
sını teklif etmekteydi. Kendisine verebilecekleri kuvvetlerin bildirilmesini 
istemekteydi. [363]'

[359] İhsan Ilgar; Millî Mücadelede Bursa, İstanbul, 1981, s. 9-21.
[360] M. Kamil Su; Köprülü Hamdı Bey ve Akbaş Olayı, Ankara, 1984, s. 29; Ses 

Gazetesi; Balıkesir, N o : 22, 13 M art 1919.
[361] Taçalan; s. 175; Mümtaz Şükrü Eğilmez; Millî Mücadelede Bursa, Yayına 

Hazırlayan İhsan Ilgar, İstanbul, 1980, s. 10; H. Nusret Köklü; İşgalden 
Kurtuluşa Manisa, Ankara, 1976, s. 14; Tansel; s. 175.

[362] Ihan Tekeli - Selim İlkin, s. 73-74; Balıkesir’deki teşkilâtlanma faaliyetleri 3 
ncü Bölümde anlatüacaktır. Bkz. Balıkesir'in direniş merkezi haline gelişi.

[363] Özalp; c. I, s. 9.
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Albay Kâzım Bey’in gitmekte olduğu 61 nci Fırka’nın merkezi olan 
Bandırma, İzmir’den sonra işgal edileceğine muhakkak gözüyle bakılan 
yerlerdendi. [364] Albay Kâzım Bey 17 Mayıs 1819’da Bandırmaya geldi. 
Burada İstanbul’dan gelip Batı Anadolu’ya gitmek üzere olan Vasıf (Çı­
nar) Bey ile karşılaştı. Onunla yaptığı görüşmeden sonra Vasıf Bey’den 
Redd-i İlhak Cemiyeti müfettişi olarak Batı Anadolu’da faaliyet göster­
mesini istedi. Bundan sonra Vasıf Bey Manisa’ya hareket etti. [365]

Yine bu sırada 17 Mayıs 1819’da Burhaniye’de eski kaymakam Ham- 
di Bey, Hacı Taü Bey’in yazıhanesinde Burhaniye üeri gelenlerini top­
layarak Müderris Şükrü Efendi’nin başkanlığında bir Redd-i İlhak he­
yeti oluşturuldu. Bundan sonra kasabanın iç güvenliğini sağlamak üzere 
devriye görevi yapacak bir kuvvet oluşturulması kararlaştırıldı. [366] 
Arkasından Hamda Bey milis teşkilâtı meydana getirmek üzere çalışma­
lara başladı. [367] Daha sonra Edremit taraflarında da Burhaniye’de 
olduğu gilbi teşkilât yapılmaya başlandı ki Fırka 9 Kalem Reisi 14 ncü 
Kolordu Komutanı’ndan kurulmakta olan teşkilât için silâh ve cephane 
istedi. [368]

18 Mayıs 1919’da ise Albay Kâzım Bey Bandırma’da 61 nci Fırka’ 
um subaylarıyla görüştükten sonra, Manisa’ya hareket etti. Yine yol bo­
yunca istasyonlarda millî kuvvetler hazırlanması yönünde konuşma ve 
görüşmeler yapmaktaydı. [369] Albay Kâzım Bey Manisa’ya geldikten 
sonra Belediye Başkam Fahri Bey’in evinde Vasıf Bey ile İzmir’den gelen 
Dr. Şükrü ve Ömer Faruk Beylerle bir toplantı yapıldı. Toplantıda Ma­
nisa’da bulunan süâh ve cephanenin gerilere götürülmesi, direniş örgütü 
kurulması gibi konular görüşüldü. [370] Ancak direnişe karşı olan ve 
böyle örgütlerin kurulmasına karşı çıkan mutasarrıfın Albay Kâzım Bey’e 
Manisa’dan ayrılmasını bildirmesi üzerine 20 Mayıs 1919’da Albay Kâzım

[364] Tekeli - İlkin; s. 82.
[365] Özalp; s. 9.
[366] Zeynel Kozanoğlu; Hamdi Bey ve Akbaş Baskım, Ankara, 1970, s. 25.
[367] Su; s. 46, Redd-i İlhak heyeti şunlardan oluşuyor: Kaymakam Köprülü Ham­

di Bey, Salih Reiszade Muammer Bey, Seyiszade Seyit Bey ve Hacı Eşref 
Bey. Giyas Yetisin; Edremit, Bahkesir, 1939, s. 175-176.

[368] Şifre telgraf 18.6.35’te yazılmıştır. 14 ncü K. K.’na ".. Edremit cihetinde 
Burhaniye’de olduğu gibi teşkilât yapılmaktadır. E li süâh tutan bütün halk 
bu teşkilâta koşmakta ise de silâh miktarından dolayı ahalinin pek muğber 
mümkün olduğu taikdirde mesarif-i nakliyesi ahali tarafından tesviye edil­
mek üzere laakâl beşyüz rus’u ve mavzer tüfengini bıma müsaade buyrulma- 
sı Edremit Ahz-ı Asker şubesiyle riyasetinden ba telgraf istirham kılınmış­
tır” Fırka 9 Kalem Reisi, R ıfat A T A ŞE  Arşivi; Kls. 320, Dos. 4, Fih. 4.

[369] Özalp; s. 12.
[370] M. Kâmil Su; Sevr Antlaşması ve Aydın (İzm ir) Vilayeti, Kültür Bakanlığı: 

Yayım, Ankara, 1984, s. 5.
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Bey Bandırma’ya gitmek üzere trenle Manisa’dan hareket etti. [371] 
Trende memleketin karşı karşıya kaldığı tehlike Hakkında. İstanbul'daki 
makamlara bilgi vererek, ricalarda bulunmak ve talimat istemek üzere 
seçilmiş heyet olan Müftü Alim Efendi ile birkaç sarıklı hocaların bulun­
duğu bir heyet vardı. Yol boyunca Akhisar, Kırkağaç, Soma ve Balıke­
sir'den de aynı maksatla seçilmiş olan heyetler trene bindiler. [372]

Bu sırada Bekir Sami Bey Harbiye Nazın Şevket Turgut Paşa’nm 
yazılı emri arkadan gönderilmek üzere sözlü emriyle, [373] İzm ir’in iş­
gali sırasında karargâhı tutuklanması üzerine dağılmış olan 17 nci Ko- 
lordu’yu yeniden düzenlemek üzere 56 nci Fırka Kumandanlığı ve 17 nci 
Kolordu vekilliği görevine tayin edilmişti. Bilahare Bakir Sami Bey Har­
biye Nazırı Şevket Turgut Paşa ile görüştükten sonra 21 Mayıs 1919’da 
yaveri Yiizhaşı Selaihabtin [374] ile birlikte Gülnihal vapuru ile yola çı­
karak aynı gün Bandmma’ya geldi. [375]

[371] Tansel; s. 211.
1372] Özalp; s. 14.
[373] Bekir Sami Bey tayini ile ilgili “Harbiye N azın  Şevket Turgrut Paşadan söz­

lü emirle 21.5.335 sabahı İstanbul'dan hareketle vazifeme başladım. Nazır, 
yazılı emrin arkadan geleceğini söylemişlerdi. Emir vaktinde yazılmış, fakat 
bana altı ay  sonra geldi” demektedir. TTK  Arşivi; Bekir Sami Bey Dosya­
sı, D. 1, Belge 1, 21.5.335. Şifre; Harbiye Nezareti Muamelat-ı Zatiye Müdüri­
yetinin 21.5.335 tarih ve 1450 sayılı emri şudur: Harbiye Nezareti Muame- 
lat-ı Zatiye müdüriyetinin 21.5.335, 1450 sayılı emri; M u fla  56 nci Fırka 
kumandanı sabıkı Bekir Sami Beye; zat-ı alilerinin 56 nci Fırka ku­
mandanlığım deruhte eylemek üzere Manisa’ya azimet eylemeleri ve 17 nci 
Kolordu’ya bir 'kumandan tayin oluncava kadar aynı zamanda mezkur kolor­
du kumandanlığına da vekâleten ifa eylemeleri hususunda bîMsüzan 20 M a­
yıs 335 tarihinde irade-i seniye-i malükane-i şerefe müteallik buyrulmakla 
hemen mahall-i memuriyet-i celilerine azimet eylemeleri mütemennadır. H ar­
biye N azın  Şevket Turgut, TTK  Arşivi; Bekir Sami Bey Dosyası, D. 1, B. 1.

[374] Yüzbaşı Selahattin (Yurtoğlu) hakkında geniş bilgi için bkz. Hatıralan, Sel­
çuk; a.g.e., Bekir Sami (Kunduk) Beyde Bandımaa'ya bağlı Manyas bucağı 
Dümbe köyü doğumludur. Selçuk; s. 54; Ayrıca TTK  Arşivi; Bekir Sami Bey 
Dosyası, D. l ’de Bekir Sami’nin biyografisi ile ilgili geniş bilgi vardır.

[375] A lbay Bekir Sami, Mondros Mütarekesi akdedildiği zaman, Çatalca müstah­
kem mevki kumandanıdır. Mütarekeyi müteakip bu unvanla evine dönmüş ve 
evinde oturmakta ve maaşım almaktadır. Çünkü Çatalca mevki müstahkemi 
artık yoktur. Vaziyetin hergün vahimleşen durumu karşısında ve kendisinin 
yapacağı askerî bir hizmet kalmadığına karar vermiş, kendisinin doğum ye­
ri olan Bandırma’nm Manyas nahiyesinin Dümbe köyüne hicret ederek, ora­
da tavattun etmeğe karar vermiş, hu kararm a uyarak hazırlıklara haşlamış. 
Bu hazırlıklara devam ederken, eski arkadaşı sabık Bahriye N azın  Rauf Bey 
(O rbay) kendisinin Üsküdar Paşa kapısmdaiki evine gelerek memleketin için­
de bulunduğu vaziyet üzerinde görüşmeler olmuş, nihayet R au f Bey kendi­
sine şu mütalâayı serd ederek şu teklifte bulunmuş;
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Mondros Mütarekesi; galip devletlerin kötü niyetleri, hain ve vatansız b ir  
hükümdann koruduğu zavallı ve memleket duygusundan mahrum bir hükü­
metin elinde son Türk vatanım imhaya doğru cereyan almıştır.

Bunu her hadisede görmek mümkündür. Fakat İzmir’in Yunanlılar tarafın­
dan işgali, imparatorluğun dağılması ve geri kalan Türk vatanının imhası 
için verilen kararın tatbikat safhasının bir kademesidir.

Eğer Yunanlıların bu hareketi fiili olarak durdurulmazsa, bunun daha feci­
lerini beklemek doğru ve görmek kabil olacaktır, Şu halde bu hareketi fii­
len durdurmak lâzım.

Kâzım (Karabeikir) Paşa Erzurum’da icap eden hazırlıkları yapmaktadır. 
Mustafa Kemal Paşa Karabekir’e mülâki olarak müşterek çalışmak üzere 
Samsun yolundadır.

Onlar kendi işlerini yaparken, Ege ve Trakya’da burada bulunan arkadaşla­
rın himmetlerine kalmıştır.

Ben ve arkadaşlarım vatanın selâmeti ve kurtarılması için her tedbiri alı­
yoruz. Bilhassa şimdi Ege’de hasıl olan vaziyet müstaceliyet kesbetmiştir. 
Süratle Yunan işgalini tahdit etmek ve E ge ’de müsellah bir müdafaa hattı 
vücuda getirmek ve mütareke şartlan haricine çıkacak her yerde mületin 
müsellah an müdafaa edileceğini fülen göstermek ve bu süretle bu gün elde 
bulunan vatanı kurtarmak lâzımdır. Bunun için arkadaşlarla görüştük ve 
Ege’de başsız kalmış ordunun başına geçmeyi ve vazife almayı size teklif 
ediyoruz” demiş. Bekir Sami Bey bu teklifi kabul edince; -Rauf Bey, Harbi­
ye N azın  Şevket Turgut Paşa ve Erkan-ı Harbiye-i Umumiye Reisi Cevat 
Paşa’mn 20.5.1919 günü saat İT  de Bekir Sami’yi beklediklerini haber ver­
miş.

20 Mayıs 1919 günü Bekir Sami tesadüfen Karaköy köprüsünde, Birinci Ci­
han Harbi’nde yanında ve maiyetinde çalıştığı Yüzbaşı Selahattin'e rast ge­
lince ona beraber gitmeyi ve yapacağı işleri izah etmiş ve Selahattin’in bu 
teklifi kabul etmesi üzerine; 20 Mayıs 1919 günü saat 14’de Harbiye Nezareti’ 
ne beraber gitmişler “O tarihte Selahottin Erkan-ı Harbiye-i Umumiye 
Üçüncü Şubesine bağlı olarak Haydarpaşa H at Komiser Muavinliği vazifesi­
ni ifa etmektedir. Selahattin’in Bekir Sami Bejdin yaverliğine tayin muame­
lesi ve ertesi günü Bekir Sami Bey’le hareketini temin edici muameleler ik­
mal edilmiştir.

Bekir Sami Bey sıra üe;

1 -  Erkan-ı Harbiye-i Umumiye Reisi Cevap Paşa’yı,

2 - Erkan-ı Harbiye-i Umumiye 2 nci Reisi Kâzım Faşa’yı,

3 - Erkan-ı Harbiye-i Umumiye 1 nci Harekât Şubesi Müdürü Yarbay  Basri 
Bey*i

4 -  Harbiye Nezareti Müsteşar Muavini A lbay Kâzım Bejdi ve daha münasip 
gördüğü arkadaşlarla temas ettikten sonra;

5 - Harbiye N azın  Şevket Turgut Paşa tarafından kabul edilmiştir. Harbiye  
N azın  Şevket Turgut Paşa ile Bekir Sami Bey arasında şu muhavere geçmiş­
tir: Şevket Turgut Paşa; “Hemen Manisa’ya hareketle İzmir’den çıkan ve 
etrafa yajulmış bulunan kıtatın süratle toplanmasını ve tanzim edilmesini, 
kat’i mecburiyet hasü olmadıkça Yunanlılarla müsademeye girihnemesini 
emir ve izah ettikten” sonra şu suali soruyor;
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Bekir Sami Bey dağılan 17 nci Kolordu’yu toparlamayı yeniden tan­
zim. etmenin yanısıra, işgallere karşı direniş gösterebilmek için millî kuv­
vetler de oluşturmak düşüncesindedir. Nitekim dada vapurda Millî Abrar 
Partisinin hazırladığı nüfus istatistiklerini dağıtmaya giden dava vekili 
Ödemişi! înceoğlu Hamit Şevketle görüşür. Ona Ödemiş’te işgale karşı 
mukavemet hazırlamak için çalışma yapmasını söyler. [378] Yine aynı

-  Şimdi ne yapacaksın? Nazırın bu sualine Bekir Sami Bey,

-  Vatanun neyi emrediyorsa, cevabını verince,

Şevket Turgut Paşa, masanın gözünü açarak, Bekir Sami B ey e  bin kağıt 

Türk Lirası veriyor ve elinde ancak bu kadar para olduğunu söyledikten son­
ra, ayağa kalkıyor ve Bekir Sami’nin yanına geliyor; alnından öperek ve göz­

lerinden akan kanlı yaş damlaları, Bekir Sami’nin yüzüne bakarak,

- Haydi oğlum, vatanın neyi emrediyorsa onu yap. Vatanın emrini yapanlar 

her devirde aziz ve mübarek olurlar, sa ı de aziz mübarek ol dedi.

Bu heyecanla nazırın odasından çıkan Bekir Sami Bey beni seryaver odasın­
da (Seryaver Binbaşı Salih Bey (Omurtaik) buldu. Bekir Sami Bey seryaverin 
odasına girdiği zaman adeta hıçkırarak ağlıyordu. Bu gün Bekir Sami’nin, 
emri ile bende Erkan-ı Harbiye-i Umumiye yaveri Üsteğmen Hilmi’den (H il­
mi halen tüccar Hilmi Yılmaz’dır) şifre miftahlamu, Birinci Şube Müdürü 
Basri Beyden Ege’de bulunan kıtaların yer ve ltuvve-i umumîyelerini aldım. 
Basri Bey in  müsaade ve emirleri ile, Birinci Şube subaylarmdan Teğmen Şa­
hap (emeldi orgeneral Şahap Gürler) Teğmen Muzaffer (merhum emekli 
Orgeneral Tuğsavul), Teğmen İzzet (Tokyo sefiri Orgeneral Alrsalur) üe Bi­
rinci Şubeye ait malûmatı topladım ve bu üç arkadaş da bizimle beraber gel­
mek istediler. Fakat Şube Müdürü Basıi Bey bu talep karşısında bana;

- Sizin nereye gittiğinizi, ne yapabileceğinizi bilmiyorum. Sen ve Bekir Sa­
mi'yi tanının. A rtık  siz bir disiplin içinde ordu zabitliği yapamazsınız. Sizin 
kaybolmanız ordu için bir ziyan değildir Fakat bir gün bu memleket kalır­
sa bu üç çocuk Türk ordusunun başına geçecektir. Bu adamları böyle meç­
hul akibetlere veremem diyerek reddetti

. 20.5.1919 akşamına kadar Harbiye Nezareti temaslarını bitirerek ve 21.5.1919 
sabahı Galata’dan kalkacak Gülnihal vapurunda buluşmak üzere Bekir Sami 
Beyden ayrıldım” Selahattin Yurtoğlu; Defter l ’de "Emekli H arp  Ceridesi­
ne ait bazı notlar” başlığı altında verilen bilgi.

[376], Aydınel; s. 96; Yüzbaşı Selahattin ise, Ham it Şevket yanında bir yığın bildi­
riyle Ödemiş’e gidiyormuş. Orada silâhlı bir kuvvet örgütlemek ve Yunanlılar 
Ödemiş’e yönelirse süâhlı direnme için gereken hazırhklan yapmak amacın­
daymış, bilgisini vermektedir. Selçuk; s. 53-54; "Rahmi Apak Ödemişli înce- 
o flu  Hamit Şevketin göz doktoru Esat Paşa’nın başkanlığını yaptığı Millî 
Ahrar Partisi’nin hazırladığı nüfus istatistiklerini dağıtmaya gittiğini belirt­
mektedir”. Ancak Esat Paşa M ülî Ahrar’m değil Millî Kongre’nin başkamdir. 
Bu yüzden ben Millî Ahrar Fırkası’mn esas aldım. Apak; s. 18.
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vapurda seyahat eden Turgutlu Askerlik Şuhesi’ne memur edilen Yüzbaşı 
Süleyman Sururi [377] ile de görüşür. Bekir Sami Bey ona da kemdi 
ifadesiyle icap eden talimatı” verir. [378]

Bamdnma’ya geldiğinde şehrin Yunan bayraklarıyla donanmış ol­
duğunu gören Bekir Sami Bey, bu duruma çok hiddetlenir. Ancak akşam 
vakti olduğu için herhangi bir girişimde bulunmaz.

■Diğer taraftan Bekir Sami Bey o akşam hemşehrilerimden Çerkez 
Haşan Bey’in evine yerleşti. Burada yine hemşehrisi ve okul arkadaşı 
Çerkez Reşit Bey’i çağırttı. [379] Ancak eve Reşit Bey değil, Reşit Bey’ 
in eniştesi Hafız Bey geldi. Bekir Sami Bey Hafız Bey’e durumu anlattı 
■ve toplayabildiği kadar silâhlarıyla kendisine katılmasını söyledi. [380] 
Bekir Sami Bey Manisa’da askerî kuvvetle birlikte buradaki silâh ve cep­
haneden de yararlanarak Yunanlılara karşı silâhlı direniş oluşturmak 
istemekteydi. [381]

Bandırma’ya geldiğinin ertesi günü olan 22 Mayıs 1919’da Bekir Sa­
mi Bey 61 nci Fırka kumandan vekilini çağırtarak ona her tarafı Yunan 
bayraklarıyla donatılmış olan Bandırma’nın bu bayraklardan temizlen­
mesi emrini verdi. Nitekim kısa zamanda şehir Türk halkının da yardı­
mıyla Yunan bayraklarından temizlendi. Yine aynı gün Bekir Sami Bey 
kaymakama da öğle namazından sonra camide halka hitap edeceğini söy­
leyerek memurları ve bütün eşrafı camiye toplamasını söyledi. Nitekim 
Bekir Sami Bey öğle namazından sonra camide orada bulunanlara çok 
heyecanlı bir nutuk söyledi. Bu nutkun sonunda “ ... Müslümanlar! Eğer

[377] Süleyman Sururi için Celâl Bayar, TeşMlât-ı Malısusa’da çalıştığını ve gerillâ 
savaşlarında tecrü’oe sahibi olduğunu beyan etmektedir. Bayar; c. V III, 
s. 2501; Süleyman Sururi bilahare Cumhuriyet Halik Partisi Genel Sekreter- 
liği’nde katiplik yapmıştır. Apak; s. 18.

[378] Apak; s. 48; Süleyman Sururi Bey 17 M art 1920 de Heyet-i Temsiliye Reisi 
Mustafa Kemal Paşa’ya Kuva-yı Milliye ile ilgili faaliyetleri hakkında sun­
duğu raporda “Vapurda M iralay Bekir Sami B ey le  tanıştım. Mumaileyh 
vatanı işgalden kurtarmak için mevki-i resmiden istifade ederek yardım ede­
ceğini, resmî kalmaya imkân görmediği zaman da üniformasını atarak bize 
iltihak edeceğini söyledi” demektedir. Cumhurbaşkanlığı Arşivi’nden elde edi­
len belge bkz. Aydınel; s. 96’da dip notu.

[379] Reşit Beyin  ittihat ve Terakkinin komitacılık işlerine karıştığından saklan­
makta olduğundan gelmediği belirtilmekte. Selçuk; s. 57-60.

[380] Selçuk; s. 59-'60; Bu tutumundan dolayı kendisi Çerkezcilik yapmakla suçlan­
mıştır. Ancak Bekir Sami Bey 11.8.1923 Müdafaa-i Milliye Vekili Kâzım  
Paşa’ya  yazdığı mektupta hu suçlamaları reddetmiştir. Aydınel; s. 97’de dip 
not açıklaması.

[381] Apak; s. 18; Bekir Sami Bey toplamaya çalıştığı silâhlı kuvvetleri, ilk etapta 
Yunan ilerleyişine karşı Manisa’da askerî birlikleri takviye etmek şirretiyle 
kullanmak istediği muhtemeldir. Çünkü elde mevcut yeterli askerî birlik yoktu.
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camide çan görmek istemiyorsanız, eğer ailelerimizi Yunan palikaryala­
rının kucağında görmek istemiyorsanız, haydi silâh başına! Bu gün ne 
hükümet ne devlet kalmıştır. Devlet de siz, hükümet de sizsiniz. Ya düş­
manlan öldüreceğiz bu vatan bize kalacak; Ya biz öleceğiz, bu vatanı 
alanlar burada tek bir Türk bulamayacak. Her yabancı bayrak düşman­
dır. Yırtın ve yakın!” dedi. [382] Bilahare belediyede de nüfuz sahibi 
birçok zatla görüşerek, kendilerini bir teşkilâta bağlamalarım tavsiye 
etti. O sırada Bandırma’da bulunan Kayseri mutasarrıfı Kemal ve İzmir 
Şark Mektebi Müdürü Necati Bey de (bilahare TBMM Samban millet­
vekili) aynı şekilde lâzım gelen telkinatı yapmaktaydılar. [383]

Yine aynı gün Bekir Sami Bey Harbiye Nezareti’ne Bandırma’daki 
durum ile Batı Anadolu’daki Yunan işgali üe ilgili elde ettiği bilgileri ra­
por etti. [384] Aynı zamanda Bandırma’dan Antalya’ya dek bütün as­
kerî birliklere hükümetin resmi makamlarına, askerlik şubelerine 17 nei 
Kolordu Komutam olarak Bandırma’ya geldiğim ve Manisa’ya doğra yo­
la çıkacağım bildirdi. [385]

23 Mayıs 1919 günü Manisa’ya gitmek üzere Bekir Sami Bey ve ya­
nındakiler istasyona geldiklerinde Albay Kâzım Bey ile karşılaştılar. Kâ­
zım Bey’in yanında Vasıf Bey (Çınar), Karaosmanzadelerden Hamdi ve 
Harp Akademisi öğrencilerinden Teğmen Faruk vardı. [386] İstanbul’a 
gitmekte olan grupla kısa bir konuşmadan sonra hep birlikte Manisa’ya 
gitmeye karar verildi. [387] Bilahare 17 nci Kolordu vekili Bekir Sami 
Bey, Albay Kâzım Bey, Kâzım Bey’in kardeşi Fethi Bey, Vasıf Bey, onun 
kardeşi Esat Bey (Esat Çınar; sonradan milletvekili), înceoğlu Hamit, 
Şevket Bey, Mülâzım Faruk ve Bekir Sami Bey’in yaveri Yüzbaşı Sela- 
hattin trenle Manisa’ya doğru hareket ettiler. [388]

Kafile akşama doğra Balıkesir’e vardığında Manisa'nın • işgal edil­
diği şayiasıyla karşılaştı. Bu durumda Manisa’nın kesin durumu öğre­
nilmeden oraya gidilmesi tehlikeli bulundu. Bu sebeple durumu daha ya-

[382] Selçuk; s. 57.
[383] Apak; s. 18.
[384] Selçuk; s. 58, Apak; s. 18-19.
[385] Selçuk; s. 58.
[386] Hamdı Bey sonradan milletvekili oldu. Teğmen Faruk, kurmay olduktan 

sonra Millî Mücadele’de Binbaşılığa yükseldi. Atina Askerî Ateşesi iken bir 
Yunanlı kıza aşık oldu. Karısı ve çocuklarım bıraktı. Devlet sırlarını İngiliz 
gizli örgütüne sattı. Memelekete gelemedi. B ir zamanlar Habeşistan’da Vehip 
Paşa’yla ismi geçiyordu. Selçuk; s. 60.

[387] Selçuk; s. 60.
[388] Özalp; s. 13; Selçuk; s. 60.



kından tetkik edip ona göre hareket etmek gayesiyle kafile, telgraf mer­
kezi ' bulunan Akhisar’a gitmeye karar verdi ve buraya gelindi. [389] 
Akhisar’dan Bekir Sami Bey, Manisa’ya silâhların teslim edilmemesi ve 
birliklerin silâhlarıyla birlikte Yunan kuvvetleri gelmeden önce Salihli’ye 
çekilmesi yönünde emrini Karaosmanzade Hamdı Bey’le gönderdi. [390] 
Bekir Sami Bey aynı gün yani 24 Mayıs 1919’da 17 nci Kolordu Komutan 
vekili sıfatıyla, Aydı’nda 57 nci Fırka Kumandanlığı’na, Ayvalık’ta 172 
nci A lay Kumandanlığı’na, Bergama silâh deposu müdürü Teğmen Nu­
ri'ye, Yunan işgalinin söz konusu olduğu yerlerdeki her türlü silâh ve 
cephanenin emin yerlere nakledilmesini isteyen telgraflar yolladı ve du­
rumu Harbiye Nezareti’ne de bildirdi. [391] Aynı gün öğleden sonra ise 
Akhisar kaymakamı ve kasabanın ileri gelenlerini kaldıkları otelde top­
lantıya çağırdı. Toplantıda Albay Kâzım Bey ve Vasıf Bey İzmir işgal 
olaylarım anlattılar ve onları silahlanmaya, teşkilâtlanmaya çağırdılar. 
Bekir Sami Bey’de kenti savunmalarım teklif etti. Ancak kasabanın ileri 
gelenleri bunu bir takım bahanelerle yapamayacaklarını belirtince Bekir 
Sami Bey onları ağır sözlerle kovdu. [392] Kasaba balkının bu tutumun­
da Rum propogandasmın etkisi vardı. Sefahattin Yurtoğlu’nun tespitle­
rine göre kasabada “Yunan bayrağı, Yunan zulmüne karşı tek kurtuluş 
çaresidir” kanısı yaygındı. Bu kanıyı Rumlar ve yerli kilisenin papazları 
genelleştirmiş ve başarı sağlamışlardı. Bir yandan İzmir katliamı anla­
tılarak maneviyat sıfıra indüilirken, öte yandan tehlikeyi önlemek için 
Yunan bayrağı çekme öğütleniyordu. Nitekim bütün dükkanlar Yunan 
bayrağı çekmiş ya da Yunan bayrağı dikme çabası içinde idi. [393] Ak-

[389] Özalp; s. 13; Selçuk; s. 61.
[3S0] Selçuk; s. 61; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, Belge 7-9; Yazılı emrin 

özeti, “Manisa’da bulunan bütün kuvvetler topçu, piyade, makineli tüfek bir­
likleri, Yunanlılar gelmeden önce Salihli’ye çekileceklerdir. Manisa depoların­
da bulunan tüm silâh ve cephane askerî, resmî ve özel araçlarla Salihli’ye ve 
daha doğuya almacaiktır. Subay nefer ve silâh Yunanlılara teslim edilmeye­
cektir”. Selçuk; s. 61; Bu emre rağmen Manisa’da İngiliz mümessilinin giri­
şimleri ve Manisa mevki kumandanlığının dirayetsiz tutumu yüzünden bin­
lerce tüfek, milyondan fazla fişek ve 200 yataklı hastaneye ait sıhhî malzeme 
tahliye edilemedi. TUK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, Belge 23; Yalnız 
bir piyade taburuyla, makineli tüfek bölüğü ve topçu subayları teslim olmaya­
rak silâhlarıyla doğuya çeküdiler. Selçuk; s. 84.

[391] Bu telgrafları göndermeden önce bir vesileyle daha önceki bölümde bahset­
tiğimiz Cevat Paşa’nın “Devletin Yunanlılara kaptıracağı ne bir süâhı nede 
bir fişeği vardır” mealinde telgrafı almıştı. TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, 
D. 1, B. 12; Bekir Sami Beyün telgrafları Belge 13’deıı 23’e kadar.
D. 1, B. 12; Bekir Sami B ey in  telgrafları Belge 13’den 23’e kadar.

[392] Selçuk; s. 65.
[393] Selçuk; s. 62.



hisar metropoliti Kaza kaymakamına mukavemet gibi teşebbüslere mani 
olunmasını ve sükûn ve asayişin temini için Türk ve Kumlardan muhtelif 
milis jandarma müfrezesi kurulmasını teklif etmişti. [394] Böylece mu­
kavemet oluşturma girişimlerini engellemeye çalışmaktaydı.

Bu durumda Teğmen Faruk ve Vasıf Bey o 'günün akşamı Akhi­
sar’dan İstanbul'a dönmeye karar verdiler ve veda ederek ayrıldılar. [385] 
O gece otele Manisa’h Halit Paşa (Mirimiran Halit Paşa) [396] Akhi­
sar eşrafından Sarı A li Bey ve Parti Pehlivan geldiler. Yapılan görüşme 
sonunda Halit Paşa’mn silâhlı adamları ile birlikte köylerden toplana­
cak kuvvetlerle Manisa’ya gitmeye ve orada müdafaa tertibatı almaya 
karar verdiler. Bunun üzerine gece (24/25 Mayıs) hep birlikte Halit Pa- 
şa’nrn köyü olan Belen köyüne gitmek üzere Akhisar’dan ayrıldılar. [397] 
Halit Paşa onlara Belen köyünde en az bin süvari ve onun birkaç katı 
piyade, silâhlı adam toplayacağım ifade etmişti. Nitekim Halit Paşa Be­
len’e gelirken yol boyunca bir miktar kuvvet topladı. 25 Mayıs 1919 günü 
de, kafüs Belen köyüne vardı. Ancak burada Yunanlıların Manisa’yı iş­
gal ettikleri haberi alınınca Halit Paşa İstanbul’a gideceğini söyleyerek 
köyden ayrıldı. [395] Köylüler de Bekir Sami Bey ve arkadaşlarının köy­
den ayrılmasını istediler. Bunun üzerine köyden ayrılan grup yolda Parti 
Pehlivan tarafından soyulma tehlikesini savuşturduktan sonra 26 Mayıs 
günü Akhisar’a döndü. Akhisar'da da çok umut kırıcı bir durumla kar­
şılaştılar. Onların geri geldiğim duyan herkes dükkanları kapatıp ilçeyi 
terketnrişti. Bunun üzerine Bekir Sami Bey durumu Erkan-ı tlaroiye-i 
Umumiye Reisi Cevat Paşa’ya rapor ederek Manisa mutasarrıfı ile Ak­
hisar kaymakamının îzm ir valisinin emirlerini dinleyerek, Yunanlıları 
hürmetle ve özel merasimle kabul yönünde hareket ettiklerimi ve millî 
heyecanı söndürdüklerini bildirdi. Ayrıca esas durumun Kâzım Bey’in 
anlatacağını beyan ettikten sonra, Kâzım Bey’in, Bandırma’daki 61 nci 
Fırka’ya tayin edilmesini ve bir alayı da Balıkesir'de bulunan tümen ka-

[394] Özalp; s. 14.
[395] Selçuk; s. 65.
[396] 'Halit Paşa sivil ve lıalk arasında yetişmiş bir paşadır. Eskiden nüfuzlu kişi­

lere hükümet, Paşa unvanı vererek yönetime bağlardı. Selçuk; s. 70, Halit 
Paşa, İttihat ve Terakki partisinin bölgedeki faal üyelerindendi. Bilahare 
Akhisar Millî A lay  Kumandam iken Yunanlılarla yapılan muharebede şehid 
olmuştur.

[397] Özalp; s. 14, Selçuk; s. 66-67.
[398] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, Belge 23, Selçuk; s. 69-70; Apak; s. 

27-28; Bekir Sami Bey’in belgelerinde kafile 25 Mayıs’ta Belen köyünde iken 
Yunanlıların Turgutlu’yu işgal ettikleri helirtilmefctedir. T İH ; c. n ,  K. l ’de 
ise Turgutlu’nun 29 Mayıs’ta işgal edildiği beyan edilmektedir. Ekol Toy’da 
Yunan birliklerinin önce Manisa’yı değil Kasaba’yı (Turgutlu) işgal ettiğini 
beyan etmektedir. Erol Toy; Türk Gerillâ Tarihi, İstanbul, 1970.
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rargâhmm da Balıkesir’e alınmasını uygun bulduğunu belirtti. [383] Yine 
aynı gün Bekir Sami Bey 57 nci Fırka komutanlığına İzm ir’de dağıtılan 
subay ve erlerin Aydın civarına gelmiş olanları muvakkaten bir kıtaya 
verilerek ber türlü esbab-ı istirahatlarımın teminini rica etti. [400] Aynı 
mahiyette bir telgrafı da [4-01] Ödemiş’te takip müfreze kumandanlığına 
çekti. Onlardan gerekirse Yunanlılara direnmelerini istedi. Daha sonra 
İnceoğlu Hamit Şevket Bey, zeybeklerle buluşarak çalışmak üzere Öde­
miş’e, Albay Kâzım Bey de İstanbul’a gitmek üzere Bandırma’ya gitti­
ler. [402] Bu sırada bir adam Bekir Sami Bey’e Rauf Bey (Orbay)’ım 
mektubunu getirdi. Mektupta Rauf Bey’in 24 Mayıs 1919’da dört arka­
daşı İttihatçılardan Topçuoğlu Nazmi Bey, Yenice kahramanı İbrahim 
Süreyya (Y iğ it), Teşkilât-ı Mahsusa’ya Hint ihtilâlcilerinin temsilcisi 
olarak alman Peşaverli Abdurrahman Bey ile Yüzbaşı Osman (Tufan)' 
Bey ile birlikte İstanbul’dan yola çıktığını, 25 Mayıs’ta Bandırma’ya gel­
diğini, kendisiyle görüşmek için Akhisar’a uğradığını, binalarda bir şey 
yapılamayacağını anladığından [403] daha elverişli sandığı Afyon böl­
gesine gittiğini belirtmekteydi.

Bekir Sami Bey de İzmir’den Salihli’ye çekilen sübay ve erleri top­
lamak üzere Manisa’dan Topçu Alayından gelen Yüzbaşı Rasim (Altuğ)' 
ile Yüzbaşı Selahattin ve 7 er ile birlikte 27 Mayıs sabahı Akhisar - Mar-

[399] Selçuk; s. 70-75; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, Belge 35-36; 26.5.335 
tarilıM telgrafa ek telgrafta “İzmir’de münteşir köylü gazetesinin 24.5.335 
tarihli nüshasında İzmir Valisi İzzet Bey tarafından Yunan kıtaatının hürmet 
ve merasim-i mahsusa ile kabulünün mülhakata tavsiye ve tamim olduğu gö­
rülmüştür. Gerek Manisa mutasarrıfının gerekse Akhisar kaymakamının Mü- 
dafaa-i Milliye hususunda ahaliye irae-i tarik etmeyip, daima heyecan-ı 
milliyi söndürmeye ve yerli Rumların tetüıiş propagandalarına lakayt kalma­
ları gazete havadisini teyid etmektedir. Tiirk ve Müslüman milleti azimkâr 
ve iman sahibi rüesayı hükümetle sevk ve idare olundukça cihanın en kah­
raman bir milleti olduğunu göstermiş ve cebin ellerde daima millet de izhar-ı 
cebanet eylemiştir. Vatan-ı Mukaddesimizin hin-i hacete müdafaasını tesil 
için bu vilayete göğüsleri azim ve iman-ı millî ile mücehhez rüesay-ı hükü­
metin gönderilmesini kemal-ı ehemmiyetle rica ederim efendim” 17 nci Kolor­
du Vekili M iralay Bekir Sami, TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1 aynı 
belgeler.

[400] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 34.
[401] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 37 ve 39.
[402] Selçuk; s. 74; Özalp; s. 14.
[403] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, Belge 40; Selçuk; s. 74; Hamit Şevket 

İnce’nin 24.1.1952’de Tevfik Bıyıklıoğlu’na yazdığı mektupta "Rauf Bey’in ya­
nında eski valilerden Süreyya Bey (esM  İzmir mebusu Süreyya Y iğ it), Topçu­
oğlu Hazini (eski Aydın mebusu), îzmirTi Mansurizade Emin, Yüzbaşı Osman 
(General Osman Tufan), Teğmen Recep Ziihtü Bey olduğu halde İstanbul’



mara üzerinden Salihli’ye hareket etti. [404] Yolda Marmara bucağına 
yerli Rumların hâMm olduğunu ve bucak müdürlüğüne Yunan bayrağı 
çekildiğini öğrenince derhal Marmara bucağına girdi. Burada Dârül Fü- 
nûn mezunu genç bir nahiye müdürü ile karşılaştı. Ona gerekli nasihat 
ve telkinatı yaptıktan sonra Türk ve Rum eşrafa da sert bir konuşma 
yaptı. Bucak binasına da tekrar Türk bayrağını çekti. [405] Bilahare 
kafile 28 Mayıs 1019 günü Salihli’ye vardı. Bekir Sami Bey burada bir 
vesileyle yukarıda bahsi geçen “Ayvalık işgali meselesinden lüzum his­
sedeceğiniz icraatı mümkün olduğu kadar az zayiatla bilhassa milis kuv­
vetleriyle yapmanızı pek rica ederim” şeklinde biten telgrafı Ayvalık 
Mevki Kumandanhğı’na gönderdi ki bu Kuva-yı Milliye teşkil edilmesini 
isteyen bir emir mahiyetindedir.

Bekir Sami Bey Salihli’de faaliyetlerini sürdürürken 29 Mayıs 1919 
günü Harfbiye Nazın Şevket Turgut Paşa’dan; Tekirdağ’daki 14 ncü Ko- 
lordu’num Balıkesir’e nakledildiğini, Balıkesir’deki 61 nci Fırka ile İzmir’ 
den Bursa’ya alınan 56 ncı Fırka’mm bu kolorduya bağlandığı, Aydın 
hattının güneyindeki birliklerin doğrudan Harfbiye Nezareti’nden emir 
alacağım bildiren ve kendisinin İstanbul’a dönmesini isteyen emri aldı.

dan Bandımna’ya geldiğini belirtmektedir. T T K  Arşivi; Tevfik Bıyddıoğlu 
Dosyası, D. 141’den nakleden Aydmel; s. 102; Rauf Bey kendisi gibi Çerkez 
olan Çeıikez Ethem ve kardeşleri Reşit ve Tevfik Beylerden direnişin oluş­
turulmasında çok şey beklemekteydi. Bu sebeple Bandırma’ya gelen Rauf Bey 
ilk olarak Teşkilât-ı Mahsusa elemanı da olan Çerkez Ethem’in evine gider. 
Ordan o sırada Manyas'ta bulunan Reşit ve Tevfik Beylerin yanına gidilir. 
Rauf Bey bu üç kardeşle konuşur. Neticede Rauf Bey bu üç kardeşten en 
kararlı gördüğü Çerkez Ethem’e ki Bekir Sami’nin aynı teklifine Reşit Bey, 
kardeşim teklif etmiştir. Toplayabileceği kadar adam toplayıp Teşkdiât-ı 
Mahsusa bakanlığı yapmış olan Eşref Bey’in (Kuşçübaşı E şref Sencer) Sa­
lihli civarındaki çiftliğini karargâh yaparak, Yunan işgallerine karşı direniş 
kuvveti oluşturmasını teklif eder. Esre! B ey in  çiftliği daha I. Dünya Savaşı 
sırasında muhtemel böylebir iş için Teşkdlât-ı Maiısusa’ea süâh, para ve zahire 
stdklanarak hazırlanmıştı. Cemal Kutay; Çerkez Ethem Dosyası, c. I, İstanbul, 
s. 17-31; Coşar; a.g.e. 29 Mayıs 1919 nüshası, Cebesoy, Rauf Bey’in Anadolu’ya  
geçmeden önce Mustafa Kemal Paşa ile görüşüp takip edeceği yol hakkında 
kendisiyle anlaştığını, Garbi Anadolu’yu dolaşarak oradaki vaziyeti yatan­
dan görüp, malûmat toplayarak millî teşekküllerle alâkadar olacağını belirt­
tikten sonra R au f Bey’in Bandırma üzerinden Babkesir-Manisa-Alaşehir ha­
valisine geçtiğini, Afyonkarahisan’na uğradıktan sonra Ankara ’ya geldiğini 
belirtmektedir. Cebesoy; s. 67.

[404] Selçuk; s. 77.
[405] Nahiye müdürü korkak hareket etmekteydi. Nitekim Bekir Sami Bey’in 

ayrılmasından sonra Kasaba’yı terketmiştir. T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, 
D. 1, 39; Selçuk; s. 77-78.
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[4:08] Ancaik emirdeki kendi ismi okunamaz derecede idi. Bundan Bekir 
Sami Bey emrin bir kısmının İngiliz baskısı sebebiyle yazıldığı kanaatine 
vardı. Zaten böyle bir durumda Hükümete karşı gelerek Kuva-yı M illiye’ 
y i organize etmeye çalışacağına daha önceden karar vermişti. [407] N i­
tekim Bekir Sami Bey İstanbul’a dönmeyerek aynı gün Salihli’den trenle 
Alaşehir’e hareket etti. 30 Mayıs 1919’da Alaşehir’e varan Bekir Sami 
Bey burada Erkan-ı Harbiye-i Umumiye Reisi Cevai Paşa’dan 58 ncı F ır­
ka Kumandanlığı’na hitabıyla bir telgraf aldı. Bu durum aynı zamanda 
kendisinin 56 ncı Fırka Kumandanlığına atandığının göstergesi idi. Böy- 
leee bir önceki durum da düzeltilmiş olmaktaydı. [408]

Bekir Sami Bey Alaşehir’de ilk kez Mustafa Kemal Paşa’ya (A ta­
türk) 31 Mayıs lö lS ’da Batı Anadolu’daki vaziyeti anlatan bir rapor 
sundu. [403] Bu Bekir Sami Bey’in Mustafa Kemal’le ilk irtibatı idi. Bi-

[406] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 61; Selçuk; s. 81.

[407] Bekir Sami Bey "şifrede okunamayan bu isim Bekir Bey telâkki olunmuş, İn- 
glMzlerin tazyiki, ile çağrıldığımı anladım. Bittabi memleketim taksim olu­
nunken böyle hayalci düşüncelerle terk-i silâh ederek mehkeze gidemezdim. 
Emrin bana taalluk eden kısmını anlamamazhğa gelmeyi ve icap ederse Hülcû- 
met-i Merkeziye’ye karşı da tanımıyorum demeğe karar verdim. Esasen İstan­
bul’dan beri bir Kuvay-ı Milliye vücuda getirilirse bunun İngilizlerce hoş gö­
rülmeyeceğini ve müessislerin her halde tatbikata maruz kalacağım biliyor­
dum. O vakitten beri karar vermiştim Memleket tamamen kurtuluncaya ka­
dar icap ederse hükümete karşı da asi vaziyete geçerek millî mübareze 
edeyim” açıklamasını yapmaktaydı. Bkz. aynı defterde açıklama losmı.

[408] Bu telgraf şudur: Alaşehir’de 56 ncı F ırka Kumandam Bekir Sami Bey’e; 
Bergama v e ' Ödemiş’teki esliha ve cephane depolarım emin ellere nakli ile 
Yunanlıların eline geçmemesi hususunun temini mereudur. Harbiye Nazırı 
Namına Erkan-ı Harbiye-i Umumîye Reisi Cevat, T T K  Arşivi; Belcir Sami 
Dosyası, D. 1, 29.5.335 tarihli belge; Selçuk; s. 83.

[409] Şifre telgraf; Alaşehir, 31 Mayıs 1335; Erzurum’da 9 ncu Ordu Müfettişi 
Mustafa Kemal Paşa Hazretlerine;
Konya’da Yıldırım Kıtaatı Müfettişi Cemal Paşa Hazretlerine, 15 Mayıs 
Yunanlılar İzmir’i sûret-i vahşiyanede işgal ettikten sonra “16 - 31 M a- 
yıs’a kadar Yunan kıtaatı dahile doğru bervechi ati tevessü etmiştir. 1 A y  
valık’ta ihraç edilen düşman kuvveti, İngiliz mümessilinin hilesine rağmen 
aldanmayan alay kumandam teyakkuzu neticesinde kabiliyeti tedafuiy- 
yesini gaib etmemiş ve 28.5.335 sabahı evvelce kasabaya çıkan Yunan kuv­
vetlerine salib-i Ahmerini sabaha kadar taitoviye ederek taarruz eden Yunan 
kuvvetlerine karşı hayli müdafaada kalmış ve 29.5.335 öğleden sonra A y ­
valığı tahliye ederek Muratelli karyesine doğru çekilmiştir. 29.5.335 tarihli 
son raporundan sonra Ayvalık mıntıkasının vaziyeti hakkında mezkur 
müfrezenin Bandırma’daki fırkaya raptından dolayı malûmat alınamamış ise 
de Bergama ve Ayvalık havalisinde Rum çeteleri vahşiyane icray-ı faaliyet 
etmektedirler. 2 -  25.5.335 günü Yunanlılar Manisa’yı bilâ vukuat bir alayla
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işgal etmişlerdir. Verilen emr-i katiyye rağmen vatansız bir mutasarrıfın 
düşman lehine propogandası mevM kumandanının aciz ve tereddüdü, İngiliz 
mümessili siyasînin hilekâr müdahale-i sedidesi neticesinde Manisa’da 4000 
silâh, 8 kamalı ve 80 kadar kamasız muhtelif top ve milyonlarca cephane 
düşmana terk edilmiştir. Şu sürette bu mıntıkada düşman ayaklan altında 
kalmamak iğin tahassül eden heyecanı millî süâhsızhktan dolayı akamete 
mahkûm kalmış gibidir. Teşkilât-ı ahire mucibince namus, haysiyet ve va­
tanımızı muhafaza edilmesinin netayici elimesindendir. 3 - Manisa’daki Yunan 
alayından bir tabur orada kalarak, iki tabur ve bir bataryadan mürettep bir 
Yunan kuvveti 29.5.335 Turgutlu kasabasının Rum ahalinin alkışlan ara­
sında işgal etmiştir. 4 -  B ir Yunan taburu ile 27.5.335 de Tire ve Bayın- 

. dır dahi işgal edilmiştir. 5 -  28.5.335 trenle giden bir Yunan bölüğü tarafın­
dan Aydın kasabası da işgal edilmiştir. Bilahare bu kuvvet bir alaya iblağ  
edilmiştir. 6 -< 31 Mayıs sabahı İzmir’den çıkan bir Osmanh Miralayının 
ifadesine göre Ayvalık’ta başlayan müsademe neticesinde esasen 15.000 tah­
min edüen Yunan kuva-yı işgaliyesinden İzmir’de kalmış olanların kısm-i 
azami vapurlarla Ayvalık’a gönderilmiş ve o güne kadar altı Mşüik olan 
şehir devriyeleri üçer kişiye tenezzül etmiştir. Yunan ımntıkay-ı işgalinin 
İzmir-Afyonkarahisar şimendifer hattı “ dahil”den magrıbe kadar olan 
sahili İtalyanlar işgal etmişken bu sefer tahliye ederek Yunanlılara terk 
etmişlerdir. 7 - İzmir’in işgalinden evvel İzmir’de bulunan 17 nci ICblordu 
karargâhı ile kolorduya mensup «kıtaat ve 56 ncı Fırka karargâhı ve F ır­
kanın 173 ve 174 topçu alayı vakay-ı mezkur üzerine civar köylere mensup 
efradı kâmilen silâhlan ile dağılmış, ve bir kısmı vaka günü İzmir’de şehid edil­
miş ve kalanın da zabıtan ve efrad vapurlarla Mudanya’ya sevk edilmekte 
bulunmuş olduğundan bu kıtaatta hiç bir şey kalmamıştır. 56 ncı Fırka’mn 
Piyade 172 nci A layı ise elyevm Ayvalık civarından dahile doğru çekilmek-* 
tedir. Manisa’da bulunan topçu alayı ile piyade 68 nci Alayı’mn birinci 
taburunun efradı da hemen kâmilen firar etmiş olduğundan bu alay ve 
taburda bakiye-i suyu? 24 zabit ve 80 kadar nefer araba ve hayvanlanyla 
Alaşehir’dedir.
Aydın’da bulunan 57 nci F ırka karargâhı ve bir alayın vaka üzerine efradın 
ılosm-ı azami silâhlan ile dağılmış fırka da Çine -istikametine çekilmiştir. 
Fırkanın Söke’de bulunan 175 nci ve Antalya’da bulunan Piyade 176 ncı A layı 
hakkında malûmat yoktur.
Aydın’daM esliha ve cephane deposu ahali tarafından yağma edildiği 
istihbar edilmiştir. Ödemiş’de gittikçe kesb-i işdidat eden bir galeyan-ı 
millî vardır. Mahalli Müdafaa-i Milliye kumandam Ödemiş havalisinden 
Yunanlüan atacağım temin etmektedir.
8 -  Rum ahaMsi, metropolitleri ve Türk Hükümet memurları heyecan-ı milliyi 
söndürmek hususunda yek diğeri ile müsabaka etmektedirlir. Vatansızlar 
endişe-i şahsiyeye kapılmış ahlâksızlar, Türk elini düşman istilâsına hazırlı­
yorlar. Ahali, zabitan hasılı kalbi memleket için çarpan bütün efrad ne ya­
pacaklarım büemediklerinden pek az düşman kuvvetleri önünde eğilmeye ve 
esaretin ve bazı alçakların telkinatı ile hüsnü suretle karşılamağa ve şu 
süretle Yunanlıların Avrupa’ya Türk ahalisi de bizi bir müstahlasa (müs­
temleke) sıfatıyla karşılıyorlar demeğe muktedir gibi vaziyete sokmakta 
oldukları maruzdur.
Bu rapor 31 Mayıs 335 öğleden sonra saat yedide Akşehir’de yazılmıştır. 
17 nci Kolordu Kumandanı M iralay Bekir Sami.
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laJhare BeMr Sami Bey Alaşehir’de de umduğunu bulamadığından ora­
dan Eşme’ye geçti. BeMr Sami Bey burada bulunurken Mustafa Kemal 
Paşa’dan bir şifre telgraf aldı. Telgrafta, “Vaziyetin İslahı için müştere­
ken çareler yaratmaya mecburuz. Yakın istikbâlde zuhuru pek kati olan 
umumî bir vaziyette kuvvetli ve kudretli bulunmak için memleketin mun­
tazam bir teşkilât altına alınmasına çalışmalıyız. Bunun husul olacağına 
itimad edebiliriz...” denilmekteydi. [410]

Bekir Sami Bey çeşitli güçlüklerle karşılaşmasına rağmen çalışma­
larını sürdürmekteydi. M illî mukavemeti oluşturmak için her şeyi yap­
maktaydı. Nitekim 1.6.1919’da ödemiş Kuva-yı Midiye kumandanlığına 
gönderdiği telgrafta, “ ... Heyecan-ı m illiyeyi uyuşturacak haberlere ka- 
tiyyen itimat etmeyiniz ve taraf-ı hükümetten ve hatta İstanbul’dan da­
hi vaM olacak bu yoldaki işarata inanmayınız. Çünkü hükümetin bu bab- 
daki işaratı ihtiyarî. Mecbur değildir” diyerek mukavemet aleyhtarı pro­
paganda ve emirlere aldanıp, uyulmamasını istemekteydi. Yine aynı ya­
zıda “Kalbinizde alev-riz-i istiç (alevlenen) olan azim ve imam millî dün­
yanın en müessir ve en büyük silâh olduğunu hatırdan çıkarmayınız”  
diyerek de onları teşvik etmeye çalışmaktaydı. [411]

Albay Bakir Sami Bey Kula’da iken 20.6.1919’da 14 ncü Kolordu Ko­
mutanı Yusuf İzzet Paşa’dan Bursa’ya dönmesini, atanmış olduğu 58 ncı 
Fırka’um başına geçerek bu fırkama teşkilâtlanmasıyla meşgul olmasını

[410] Şifreli telgraf; Havza, 9.6.335; 11/6 vürudu.

Eşme’de 17 nci Kolordu Kumandanlığına C: 31.5.335 şifreye 

Vaziyetinizi müşir şifreniz -beni pek müteellim eyledi. Gaflet ve teşkilâtsızlığın 
bu kadar feci ve canhıraş akibetli tevlit ettiği anlaşılmakta ise de ümitsizli­
ğe kapılacak zamanda olunmadığı mazallah kumandanlar müdafaa heyetle­
rinde görülecek asar-ı zaafın milletin esaret-i mutlakasını mündemiç olaca­
ğım pek güzel takdir buyurmuşsunuz. Memleketin daha şarktaki kumandan­
ları ile irtibat ve temasm temin ve devamı pek mühimdir. Vaziyetin ıslahı 
için müştereken çareler yaratmağa ve kudretli bulunmak için memeleketin 
muntazam bir teşkilât altına alınmasına çalışmalıyız. Bunun husul bulacağı­
na itimad edebüiriz. Bu taraflarda halk tamamen müteyakkız ve her türlü 
fedakârlığa amadedir. İzmir’in akibeti tekmil viedan-ı milleti m üdafaa-i is­
tiklâl hususunda bir azim ve irade etrafında topladı. Bu cihete bu akıbetin 
payidar olamayacağı şüphesizdir. Gayemiz bir olmalıdır. Vaaziyet-i umumi­
yeti cihanın bilhassa Kafkas hadisatı ahiresinin benim için ümitbahş oldu­
ğunu tebşir eylerim. Vaziyetinizden ve o taraflar teşkilât-ı milliyesinden ve 
cereyan-ı vukuattan sık sık malûmat ita buyurmanızı rica ederim.

Üçüncü Ordu Müfettişi M irliva Mustafa Kemal, T T K  Arşivi; Bekir Sami 
Dosyası, D. 1.

[411] T I K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D., 1, 1.6.335 tarihli tahrirat.
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isteyen telgraf emrini aldı. [412] Bu sebeple Bekir Sami Bey bölgeden 
ayrılarak Bursa’ya gitti. [413] BeMr Sami Bey’in faaliyetleri bölgede b ir 
müddet sonra meyvelerini vermeye başladı. [414]

Batı Anadolu’da bu faaliyetler sürdiiriilürken Çanakkale’nin durumu 
da şöyleydi. Mütarekeden sonra vilayet LapseM’den Çanaikkale’ye inti­
kal etmişti. Şehir İngiliz kuvvetlerinin kontrolündeydi. Tabyalardaki top­
lar dinamitle tahrip edilmiş, mevcut silâhlar depo edilmişti. Akbaş mev­
kiinde silâh deposu ise Fransızların nezareti altındaydı.

(Mütareke komisyonu Çanakkale’de çalışıyor. İngilizlerle devamlı te­
mas ederek mütareke ahkâmım yerine getiriyordu. Mutasarrıf ise çev­
rede oluşan millî kuvvetlere yardım etmiyordu. Bunun yanında jandarma, 
subay ve erler arasında gizli olarak Millî Mücadele propogandası yapıl- 
maiktaydı. Talbur komutam Binbaşı A li Rıza Bey rütbesiz jandarmaları 
silâhlan ile kaçırıp Biga’da toplamaktaydı M, Biga teşkilâtlanma mer­
kezi olarak seçilmişti.

IngilMer gece gündüz Çanakkale’de devriye gezdirmekteydi. Bütün 
şehri makineli tüfeMerle kuşatma altına almışlardı. Çanakkale jandarma 
taburunu mütareke şartlan gereğince Mösyö Bansey adında bir Fransız; 
yüzbaşısı denetlemekteydi. [415]

C. YUMAN İŞGAIİLERÎNE KARŞI S ÎV ÎL VE ASKERÎ DİRENİŞ

1. Yunanlıların Ayvaiık’ı İşgali ve Türk Direnişi

İzmir’in işgalinden sonra Yunanlılar burada durmayıp Anadolu’nun 
içlerine doğru işgal alanlarım genişletmeye başlamışlar ve Manisa da da­
hil olmak üzere Batı Anadolu’da önemli merkezleri işgal etmişlerdi. Ta­
biî ıbu durumda Midilli Adasının çok yakınında bulunan ve Hellenizm 
ideolojisine cansiperâne hizmet etmiş, bu uğurda bir çok isyanlar düzen­
lemiş Rum nüfusuna sahip olan Ayvahk’ın da Yunanlılarca işgal edilmek

[412] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 215, 20.6.335 şifre; Selçuk; s. 107.
[413] Selçuk; s. 107-111; Alaşehir’den sonrası Bekir Sami Bey'in faaliyetleri için- 

bkz. Selçuk; s. 80-107.
[414] Yüzbaşı Selahattin Millî Mücadele’nin batıda başlamasını üç safhaya ayır­

makta ve Bekir Sami Bey’in faaliyetleri sonucu 29 Mayıs’ta Ayvalık 'ta cep­
he açıldığım belirtmektedir. Dönemler söyledir: 15 Mayıs 1919 teslim döne­
mi, 25 Mayıs 1919-29 Mayıs 1919 çeküiş dönemi, 29 Mayıs 1919’dan sonra si­
lâhlı direniş dönemi. Selçuk; s. 84-85.

[415] Zühtü Güven; Anzavur. îsyam, 2. Basla, Ankara, 1965, s. 33-34. .
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isteneceği kesindi. [416] Nitekim bu yönde de gelişmeler mevcuttu. Yu­
nanlılar dana mütarekeden hemen sonra Yunan Kızılhaç'ı görevlileri adı 
.altında Ayvalık’a subaylarla “Muavenet-i Sıhhiye için müktezi ecza ve 
edavat-ı tıbbiye” malzemesi diye silâh ve askerî teçhizatı Ayvalık’a gön­
dermekteydiler. [417] Bu faaliyetler sonucunda Rumların beklentileri 
arttığı gibi, faaliyetleri de hızlanmış, silâh kaçakçı ağı alenen yapılmaya 
başlanmıştı. Bunun yanında Ayvalık İngiliz temsill isi Hatkinson’dan da 
kuvvet ve cesaret alan Rumi ar, Yunan Kızılhaç'ının tertip ve teşvikle­
riyle genellikle gürültü ve patırtı ile Ayvalık’taki hükümet kudret ve kuv­
vetini yok etmeye, Türkleri kaçırtmaya ve böylece Yunan işgalini emr-i 
vaki yapmaya çalışmaktaydı. [418] Nitekim 19 Şubat 19iS’da Söke’de 
olduğu gibi burada da gösteri yapan Rumlar hapisaneyi basarak 60 Rum 
tutukluyu serbest bırakmışlardı. [419]

İşte Ayvalık’ta bu nevi faaliyetler olurken, Venizelos da Ayvalık’la 
ilg ili olarak 21 Mayıs 1919’da İzm ir’deki fevkalade komserine “Repolisten 
aldığım telgrafta Ayvalık’taki ırkdaşlarımızın Türk ahaliye karşı ayak­
lanmış olduklarını, Ayvalık’ta bulunan Türklerin, bizimkiler (Rumlar) 
tarafından vaki olacak tecavüzlerden korunması için, Ayvahk’a bir bölük 
asker ile yirmi kişilik jandarma takımı gönderilmesini Miralay Zafirya’ 
ya söyleyiniz” emrini verdi. Böylece Venizelos Ayvalık’ta Rumlarca çı­
kartılan olayları, Ayvalık’la işgali için gerekçe yapmaktaydı. Ayrıca 
aynı emirde “Ayvalık’taki Türklerin sonradan gelme ve yerli ahaliden 
sayılmayacaklarını ben de biliyorum. Fakat bunların tehciri benim tara­
fımdan halledilecek bir meseledir. Yerlilerin taarruzlarına meydan veril­
memesi lazımdır. Cebir yoluyla çıkarılmalarını tasvip edemem. Askerî 
kıtalarla beraber sivil bir kaymakamın da gönderilmesi icap ettiği fik ­
rindeyim. Bu zat gerek Rumların gerek Türklerin eşit olarak istirahat 
ve huzurları ile meşgul olmalıdır” [420] diyerek Ayvahk’m Rum toprağı 
olduğunu beyan ederek işgale zemin hazırladığı gibi, gelebilecek tepkilere 
karşı da barışçı bir tavır takınmaktaydı.

[416] Bayai’; c. V III, s. 2486; Helenistik fa-ıliyetler için bkz. Beria Remzi Ören; 
‘‘Cumhuriyetin Temel Taşlarından Ayvalık”, Türk Kültürü, S. 72, Y ıl VI, 
s. 990-998.

[417] Ergeneli; “1919’da Ayvalık Savunması ile İlgili Anılar”, Düzenleyen: Adnan 
Ergeneli, Belleten, c. 98, N o : 189-190, Ocak - N isan 1984, s. 172.

[418] Ergeneli; s. 177-182.
[419] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 20 Şubat. 1919 tarihli şifre, T ÎH ; s. 

95; Gökbel; s. 28.
•1420] Telgrafta bahis konusu olan Türkler, umumi savaş sırasında casusluk yap­

tıkları için köylerinden uzaklaştırılan Rumların yerine yerleştirilmiş Rume­
li’den vaktiyle gelmiş Boşnak göçmenlerdi Bayar; s. 2486-2487.
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Ayvalık’ta ve Ayvalıkla ilgili ortaya çıkan gelişmeler karşısında 
buranın işgal edilmek iizsre olduğunu sezen 172 ncl Alay Komutanı Yar- 
!bay A li Bey (Çetimkaya), daha önce Birinci Dünya Savaşı sırasında, Mi­
dilli’den yapılabilecek herhangi bir harekâta karşı ihtiyatî bir tedbir ol­
mak üzere Ayvalık'sa doğusunda yapılmış olan tahkimatı tekrar tanzim 
ettirdi. [421] Ayrıca Ayvalık’ta Örfi İdare (Sıkı Yönetim) ilân ederek 
sükûn ve asayişi sağlamaya çalıştı. [422] 24 Mayıs 1919 günü ise A li 
Bey o sırada Akhisar’da bulunan 17 nci Kolordu Komutan vekili Bekir 
Sami Bey’e yukarıda bir vesile ile belirttiğimiz “Ayvalık’ta sükûn ve asa­
yişi temin için mukaibil ve şiddetli tedbirler alındığını, fazla silâh ve mü­
himmatın gerilere ve emin yerlere nakline başlandığım, alayın zabitan ve 
efradın kuvve-i maneviyesinin fevkâlade olduğunu, ancak mevcudun pek 
az olması sebebiyle efrad gönderilmesini isteyen” bir telgraf çekti. [423] 
Buna Bekir Sami Bey’in efrad takviyesinin mümkün olmadığım, bu hu­
susu tedaJbir-i mahalliye ile temin edilmesini ve bu hususta Bergama üe 
tsvhid-i mesaiye çalışmasını bildirmesi [424] üzerine A li Bey, millî kuv­
vet oluşturmak için derhal faaliyete geçti ve iy i silâh kullanmakla ta­
nınan Kozan Bucağı üe Altınova, Araplar, Murateli, Gömeç, Burhaniye 
ve civar köyler halkından kısa zamanda 300 kişilik bir millî kuvvet oluş­
turuldu. Bunlara alaydaki fazla silâh ve cephane dağıtıldı. [425] Oluştu­
rulan bu kuvvetin başına kendisi de millî kuvvet oluşturmaya çalışan 
Edremit kaymakamı Köprülü Ilamdi Bey geçti. [426]

[421] Nizamettin Karacabe; Türk Ulusal Savaşının îlk  Parçası (Mondros Mütare­
kesinden Büyük Millet Meclisinin Açılışına K adar), 117 Sayılı Tarih Mec­
muasının Tarih iusmı. 1 Haziran 1940, S. 57, İstanbul, 1940 s. 101.

[422] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, Belge 27, 24.2.1919 tarihli şifre; T İH ; 
c. rr, k . ı, s. 95.

[423] Alayda 24 subay, 150 er, 1189 tüfek, 4 makineli tüfek, 139 hayvan vardı. 
TİH ; s. 97; TTK  Arşivi; Bakir Sami Dosyası, D. 1, Belge 261, 5/1919 şifre 
yukarıda verildi. Cebesoy; s. 127.

[424] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, şifre, 26.5.1919. Bkz. yukarıda verildi 
TİH ; s. 96.

[425] Bayar; s. 2487; Giyas Yetkin; Ateşten Ateşe Büyük Türkiye, Ankara, 1969, 
s. 6, Hıfzı Erim; Ayvalık Tarihi, Ankara, 1948, s. 67.

[426] Millî kuvvetlerin başında eski Edremit kaymakamı Köprülü Hamdi Bey ve 
Pelit Köylü Mehmet Bey (sonradan Karesi mebusu Mehmet Cevat Bey) bu­
lunuyorlardı. Bu kuvvetler Ayvalık ’m hemen doğusundaki sırtlarda tertibat 
almışlardı. Özalp; s. 34; Bu çalışmalara mutasarrıf Hilmi Bey’le Ayvalık 
kaymakamı Osman N uri Bey her türlü kolaylığı gösterdiler ve bu hususta 
bütün kuvvetlerini seferber ettiler. Ergeneli; s. 184, Tansel1; s. 269; Bazı ya­
zarlar ise aksi kanaattedir. Bkz. A rif; s. 17; Midilli; s. 28.
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Bu şekilde muhtemel işgale karşı hazırlıklar sürdürülürken 26 Ma­
yıs 1919 güuii öğleden sonra saat 01.00 civarında İngiliz torpidosu A y­
valık limanına geldi. Bunu müteakip hir Yunan torpidosu ile birlikte iki 
Yuman gemisinden biri Balyan Boğazı haricime ve diğeri Gömeç karşı­
sına geldi. Bu gemilerden îperuhi adlı olanına 8 nci Girit A layı’ndam bir 
binbaşı komutasında iki piyade bölüğü ile yine bir subay komutasında 
■bir jandarma takamı bindirilmişti. [427j

Bilahare İngiliz torpidosu komutanı Ayvalık kaymakamım çağırta­
rak kasabada asayişin sağlanması ve memurlarım hizmete devam etme­
leri hususunda konuştu. Bunun akabinde şehilde bulunan İngiliz mümes­
sili HatMnson vasıtasıyla da Yarbay A li Bey’e şehrin asayişinin sağlan­
ması ve memurların vazife başında kalmasını tebliğ etti. Ayrıca A li Bey’i 
torpidoya davet etti. [428] A li Bey bu çağrıya uymayarak yerine Binbaşı 
Tevfik Bey’i  gönderdi. [429] Esasında İngiliz mümessili ve torpido ko­
mutam mütarekeden sonra İngiliz muhabbeti ve adaleti namına yapılan 
propagandaların Türk efkâr-ı umumîyesinde husule getirdiği teveccüh­
ten istifade ederek Yunan işgalini vukuatsız teminine çalışmaktaydı­
lar. [430]

Görüşmeye giden Türk temsilcileri İngiliz torpido komutanına şehre 
bir tecavüz vukuunda kasabanın savunulacağını bildirdiler. [431] Bn du­
nunda İngiliz torpido komutanı kaymakam Osman Nuri Bey ve berabe­
rindeki Binbaşıya mütareke hükümlerine aykırı olarak gelen Yunan ge­
milerinin hemen limanı terk etmeleri doğrultusunda emir vereceğini bil­
dirdi. Gerçekten de Yunan gemileri akşamüstü limanı terk edip Midilli’ye 
gittiler. [432] Ancak bu gelişme üzerine Yunanlılar, İzm ir’e, İngiliz tor­
pido komutanının çıkartmaya izin vermediğini bildirdiler. Bilahare İz­
mir’deki İngiliz temsilcisinden gerekli izin alındı. 27 Mayıs 1919 günü 
akşam geç vakit Yunan birlikleri yeniden Ayvalık limanına geldiler. Şim­
di AH Bey’in direneceğinin anlaşılması üzerine Yunan çıkarma birlikleri 
8 nci Girit Alaylarından iki piyade, bir makineH tüfek bölüğü ve 11 nci 
Dağ Topçu grubundan bir top takımı ile takviye edilmişti. [433] Ertesi

[427] Tunan hazırlıkları iğin bkz. T ÎH ; s. 98-100.
[428] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 26.5.1919 tarihli şifre.
[429] Erim ; s. 72.
[430] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 27.5.1919 tarihli şifre.
[431] Ergen eli; s. 189-190.
[432] T tH ; s. 96; Apak; s. 65.
[433] T İH ; s. 99-100.
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giin 28 Mayıs 1919 sabahı İngiliz torpido komutanı Amiral Calthorpe’ 
den İzm ir’e dön emrini aldı ve Ayvalık limanını terketti. [434] Böylece 
Yunan birlikleri çıkarma yapma hususunda serbest kalmışlardı. [435]

A li Bey son gelişmeleri 17 nci Kolordu Komutan vekili Bekir Sami 
Bey’e rapor etti. [436] Bekir Sami Bey’de lüzum göreceğiniz icraatı müm­
kün olduğu kadar az zayiatla bilhassa milis kuvvetleriyle yapınız [437] 
cevabı ile birlikte muhtemel çıkartmaya karşı kullanılmak üzere Berga­
ma’dan silâh ve cephane ikmalinde çalıştırılan 115 numaralı Deve kokam  
da alay emrine verdiğini bildirdi. [438]

Diğer taraftan kaymakam Osman Nuri, Yunan birliklerinin tekrar 
Ayvalık limanına gelmesi üzerine durumu îngilizler nezdinde protesto 
edeceğini A li Bey’e telefonla bildirdi ve alayın ne surette hareket ede­
ceğini sordu. A li Bey’de müdafaa yapacağım ifade etti. [439]

Türk tarafında bu gelişmeler olurken, Ayvalık’taki İngiliz temsilcisi 
Hatkinson, Yunanlıların Ayvalık’ı işgal edeceğini, bu sebeple Türk as­
kerlerinin kasabayı terk etmelerini, ancak mülkî idarecilerin yerlerinde 
kalabileceğini, kaymakam Osman Nuri Bey’e tebliğ etti. [440] Bunun 
üzerine kaymakam, İngiliz mümessiline “Bab-ı aliden emir almadıkça 
isteklerine uymayacağını” bildirdikten sonra, gelişmeleri derhal ilgili ma­
kamlara duyurdu. [441] Kaymakam bakanlığa yazdığı şifre ile aynı za­
manda Ayvalık kasabasının bir emr-i vaki karşısında kalmaması için 
son derece müteyakkiz durumda bulunduğunu belirterek bu durumun de­
vamı ve işgale karşı korunması için müsaade istemekteydi. [442] Bu ge­
lişmeler karşısında Meelis-i Vükelâ’yı toplayarak zaman kaybetmemek 
için Sadrazam Damat Ferit Paşa derhal 27 Mayıs 1919’da Dahiliye Na­
zırı A li Kemal vasıtasıyla [443] Karesi mutasarrıflığına gayet acele kay- 
dıyla ‘ ‘Merkezden bir emr-i sarih ve îngilizlerden konferansın mukadde­
ratına dair tebliğ-i kat’î almadıkça, asla Yunanlılar tarafından, asker ih­
racına ve işgale müsaade edilmemesi ve iktiza ederse her türlü kuvvet­
lerle mukavemet olunması lazımdır” diyen emrini gönderdi ve bu husu-

[434] T İH ; s. 97.
[435] Tekeli - îlkin; s. 99.
[436] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 28.5.1919 şifre; T İH ; s. 96.
[437] Bkz. Belge yukarıda verildi. T İH ; s. 96.
[438] T ÎH ; s. 96.
[439] Bu görüşmeleri İngilizler dolayısıyla Yunanlıların öğrenmiş olması çok muh­

temeldir. T İH ; s. 96.
[440] Söylemezoğlu; s. 108.
[441] A li Fuat Türkgeldi; Görüp İşittiklerim, Ankara, 1984, s. 235.
[442] Ergeneli; s. 192-193.
[443] Türkgeldi; s. 236.



sun “gereli Ayvalık kaymakamlığına ve gerek diğer sevaMle” tebliğini 
istedi. [444] Mutasarrıflık da bu emri derbal Ayvalık, Edremit, Burha­
niye ve Bandırma kaymakamlıklarına tebliğ etti. [445]

Bu emirden henüz haberli olmayan ancak Ayvalık’m işgalinin er 
geç vuku bulacağını dikkate alan Harbiye Nezareti bölgedeki birliklere 
yeniden çeki düzen vermeyi kararlaştırmıştı. [446] Bu maksatla 28 Ma­
yıs 1919’da verdiği emirle 172 nci Alayı, Manisa’nın işgali üzerine 86 ncı 
Fırka ile muvasalası müşgül olduğundan 14 ncü Kolordu 61 nci Fırka’ 
sına ve 57 nci Fırka’yı da harekât ve istihbarat bakmamdan 2 nci Ordu 
müfettişliğine, diğer hususlarda ise doğruca Harbiye Nezareti’ne bağladı. 
Birlikleri yeniden teşkil edecek olan 56 ncı Fırka da 14 ncü Kolordu em­
rine verildi ve bu fırkanın Bandmna - Bursa bölgesinde bir an önce teş­
kilâtlandırılması istendi. Manisa-Uşak demir yolu da (Kolorduya dahil) 
14 ncü Kolordu ile 57 nci Fırka arasında ara hatta verildi. [447]

Bu sırada gelişmeleri yani Sadrazam’m enirini Balıkesir mutasar­
rıflığından öğrenen 61 nci Fırka komutan vekili Muhittin Bey derhal 
14 ncü Kolordu Komutanı Yusuf İzzet Paşa’ya durumu rapor etti. [448] 
Bunun üzerine 14 ncü Kolordu Komutam Yusuf İzzet Paşa da durumu 
29 Mayıs 1919’da Harbiye Nezareti’ne rapor ederek nezaretten bu konu­
da yapılacak işlemin ne olacağım sordu. [449] Aynı zamanda kolordu 
komutam yazının cevabım beklemeden 61 nci Fırkaya “Ayvalık ’a çıka­
cak Yunan kuvvetlerine karşı nizamiye kıtalarının ateşle mukabele et­
mesi Hükûmet-i Seniye’nin maksatlarına ve vatanın yüksek menfaatle­
rine aykırı bulunacağından adı geçen bölgede komutanız altında bulun­
makta olan piyade alay komutanına şiddetli ve çabuk emirler verilmesi, 
bir çıkarma halinde Ayvalık bölgesindeki kıtaların Soma istikametinde, 
Ayvalık kuzeyindeki kıtaların Edremit’te toplanmaları ve bundan sonra.

[444] H TVD ; S. 38, Belge 907, T İK ; s. 101, Ergeneli; s. 192-193; Bayar; s. 2492.

[445] Ergeneli; s. 193.
[446] Bu durum hükümetteki nezaretler arasuıda irtibatsızlığı ve uyumsuzluğu ay­

nı zamanda hükümetin gelişmeler karşısında net bir tavır alamamasını orta­
ya koymaktadır.

[447] T İH ; s. 97; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 28.5.35 tarihli Harbiye- 
mahreçli telgraf.

[448] T İH ; s. 101 de 61 nci F ırka komutanı Kâzım Özalp olarak geçer. B u  b ilg i 
yanlıştır. Çünkü Kâzım Bey daha sonra atanacaktır. Bkz. aşağıda.

[449] T İH ; s. 101-102.



tedricen Edremit - Balıkesir istikametine ve daima düşmanla teması mu­
hafaza etmek suretiyle çekilmeleri hakkında hemen emirler verilmesi ve 
bu emrin atadığının •bildirilmesi” emrini verdi. [450]

Ancak bu emir henüz 172 nci A l ay’a ulaşmadan 29 Mayıs 1919 sa­
bahı Yunan birlikleri Ayvalık sahillerine çıkartmayı başlattılar. Çıkart­
ma iki koldan olmakta ve biri A li Bey (Sıçan) Adası üzerinden Ayvalık 
kuzeyinde bulunan tepeler istikametinde, diğeri doğrudan doğruya Ay­
valık körfezi sahillerine doğru yapılmaktaydı. [451] Çıkarma harekâtı, 
başlaması üzerine kasabada sadece îngilizlerin himayesinde olmak üzere, 
kaymakam Osman Nuri Bey ile birlikte memurlardan Tahrirat katibi,. 
Düyun-u Umumîye Müdürü ve bir kaç rüsumat kolcusu kalmış, diğer 
memurlar ve Müslüman halk civar kazalara çekilmişti. [452]

Ayvalık sahillerinde karaya çıkarak ilerlemeye başlayan Yuaıan kuv­
vetlerine 172 nci A lay birlikleri silâhla karşı koydular. Ancak Türk kuv­
vetleri üstün Yunan kuvvetleri karşısında çetin bir çarpışmadan sonra, 
fazla tutunamayarak Kozak istikametinde zeytinliklere doğru çekilmek 
zorunda kaldılar. [453]

A li Bey aynı gün yani 29 Mayıs 1919’da 17 nci Kolordu Komutan 
vekili Bekir Sami Bey’e son gelişmeleri özetle “şehrin vaziyeti göz önün­
de tutularak savunma tertibatı alınmış ve burada üstün düşman kuvvet­
leri karşısında icabında Kozak nahiyesine çekilmek esas ittihaz edilmiş­
tir. Alayın erat ve subayları vazifelerini tamamıyla yaptıktan sonra ta­
sarlanan istikamette çekilmiş ve orada tertiplenmiştir. Düşman, alayı 
takip etmemiştir. Şeihir içinde bir kaç memur ile birkaç Türk kalmıştır. 
Diğerleri kâmilen göç etmiştir. A lay karargâhı Murateli nahiyesinde te­
sis edilmiştir. Alay, kuvvetlerini yıpratmamak gayesiyle durumu muha­
fazaya ve işgalin genişlemesini önlemeye, Ayvahk’ı baskı altında tutma­
ya çalışacaktır” şeklinde rapor etti. [454]

Böylece Yunan kuvvetleri ile millî kuvvet destekli Türk birlikleri 
arasında ilk çarpışma vuku buluyor ve işgale karşı direniş gösteriliyor­
du. Bu gelişme sadece askerî bakımdan değil, politik bakımdan da ilginç 
bir durum meydana getirmekteydi. Çünkü Türk silâhlı kuvvetlerinin gös-

[450] T İH ; s. 102; H TV D ; S. 37, Belge 902. Bu- emir İzmir işgalinden sonra ilerle­
yen Yunan birliklerine silâh ve cephanenin teslim edilmemesi ve daima irti­
bat koparılmadan birliHerin geri çekilmesi emri doğrultusunda verildiği an­
laşılıyor.

[451] T İH ; s. 100.
[452] Ergeneli; s. 194.
[453] T İH ; s. 101.
[454] T İH ; s. 101. A lay  Komutam Yarbay  A li Bey daha henüz bölgedeki yeni as­

keri düzenlemeden habersiz olacak ki 17 nci K K ’na rapor ediyor.



terdiği bu direnişte bir nevi -mütareke bozulmuş olmaktaydı. [455] Bu 
sebeple işgal olayı ve 172 mci Alayın, işgale karşı koyup, çarpışmaları 
kaymakam. Osman Nuri Rey’in Balıkesir mutasarrıfına bildirmesi, onun 
bu durumu derhal İstanbul'a bildirerek bundan sonra nasıl hareket edil­
mesi gerektiğini sorması üzerine derhal Meclis-i Vükelâ toplandı. MeeMs-i 
Vükelâ direniş gösterilmesini doğru buldu ve kararını Harbiye Nezareti 
.aracılığıyla Karesi ve Aydın havalisindeki kumandanlara bildirilmesini 
istedi. [458] Harbiye Nezareti de “Yunanlılar ileri harekâtına askerle 
mukabele edilmesi Harbiye Nezareti’ne tebliğ buyrulmuş olduğundan” 
bahisle Karesi ve Aydın havalisindeki kumandanlara “ tarafımızdan taar­
ruz edilmemesi ve fakat Yunanlılar ilerlerse mukavemet edilmesi” [457] 
şeklinde emir verdi.

Esasında hükümetin bu kararları Yunanlıların Paris Konferansının 
kendileri için gösterdiği işgal sınırlarını aştığı düşüncesinden kaynak­
landığı anlaşılmakta ve direniş gösterilmesi konferansta politik etkinlik 
sağlaması açısından düşünülmektedir. Daha çok da savunmaya yönelik­
tir. [458]

Nitekim 29 Mayıs 1919 gecesi Dahiliye Nazırı A li Kemal Balıkesir 
mutasarrıflığına “Hükümet Yunanistan’la hal-ı harpte olmadığı için iş- 
gal-ı vakıaya karşı mademki fiilen de protesto edildi. Artık  müsademe­
den tevakki olunması ve nezdinizdeki İtilâ f mümessilleri vasıtası ile asa­
yişin ve hukuku ahalinin temin edilmesi ve askerin Harbiye Nezareü’nden 
gönderilmek üzere bulunan emre imtisalen geri çekilmesi Meclis-i Vükelâ 
karan ile tebliğ olunur” [459] emrini gönderdi. Mutasarrıflık ise çok 
muğlak olan bu cevap üzerine Nezarete tekrar telgraf çekerek “Meclis-i 
Vükelâ’mn emri mülhakata tebliğ olunacaktır. Ancak burada İtilâ f mü­
messilleri yoktur. Binaenaleyh bunlar vasıtasıyla asayişin ve hukuku 
ahalinin temim hakkındaki fıkranın tavzih buyuruhnasmı istirham ey­
lerim” [460] diyerek cevap istedi. Bunun üzerine gece yarısmdan sonra

1455] Tansel; s. 271.

£456] Tansel; s. 272; Kemali Söylemezoğlu, Sadrazamın Ayvalık savunmasından 
memnun olmadıklarını belirtiyor. Bkz. Söylemezoğlu; s. 109; Refik Halid  
K aray ise İçişleri Bakam  A li Kemal Bey’in “Aşkolsun yiğitlere" dediğini ifa ­
de ediyor. Bkz. Refik Halid Karay; M nalbab İnel Mihrab, İstanbul, 1964, 
s. 127.

[457] H TV D ; S. 38, Belge; 907.

[458] Tekeli - İlkin, s. 100.

£459] Ergeneli; s. 199.

£460] Ergeneli; s. 200.



Hazar’dan “Buraya îtilâ f mümessillerine müracaat edilmişti. Ümit ederiz 
id Yunan kuvve-i işgaliyesiyle beraber onlardan da murahhaslar gelir­
ler. Onlarla müzakerede bulunulması münasiptir. Herhalde tedıbir-i siya- 
siyeye tevessül ederek artık resmen protesto ile iktifa edilmesi sefk-i da­
maya (kan dökülmesine) mahal verilmemesi mülhekata ekiden tebliğ 
olımsun merkezce hukuk-u devlet ve milletin muhafazası için ne lâzımsa 
yapıldı ve yapılmaktadır. Ayvalık Kaymakamhğı’na da bu cihetleri bil­
diriniz. İşgalin nerelere kadar ilerlediğini de peyderpey yazınız” [461] 
cevabı geldi.

Ertesi gün 30 Mayıs 1919’da Harbiye Nazırı Şevket Turgut imza­
sıyla daha önce Yusuf İzzet Paşa’nın rapor ettiği görüşler doğrultusunda 
14 neü Kolordu Kcmutankğı’na şifre telgraf emri geldi. Meclis-i Vükelâ’ 
ca tezekkür edildiği beyan edilen ve Erkan-ı Harbiye-i Umumîye’de tevdi 
edilen A li Kemal’in de bahsettiği emir özetle şöyleydi. “İtilâ f Devletleri 
nezdinde teşebbüşatta bulunduğuna ve Yunan kuvvetlerinin çokluğundan 
ötürü mukavemet mümkün olamayacağına göre müfrezenin emniyetli bir 
mevkie çekilmesi yalnız keşif kollarının teması muhafaza suretiyle pey­
derpey malûmat verilmesi için müfreze komutanına tebligatta bulunul­
ması. [462]

Verilen bu emirlerin halka ilân edilmesiyle Kuva-yı Milliye teşkilâtı 
konusundaki gayretlere kötü tesir ettiyse de bölgedeki teşkilâtlar, yö­
neticiler ve komutanlar direniş aleyhtarı verilebilecek emirlere uymaya­
rak eski azim ve kararlarında sebat etmeye karar verdiler. [463]

Bütün bu gelişmeler olurken diğer taraftan AyvalıkT işgal eden Yu­
nan kuvvetleri kasabada bir kilometreden fazla ilerleyemediler. Ayvalık’ 
m hemen gerisinde zeytinliklerde mevzilenen Türk kuvvetleri karşısında 
durmak zorunda kaldılar. Böylece A li Bey’in komuta ettiği asker ve gö­
nüllülerden oluşan millî kuvvetlerle fiilen bir mukavemet yuvası kurul­
muş oldu. [464]

Bu sırada daha önce Bekir Sami Bey’den ayrılarak İstanbul’a git­
miş olan Kâzım (Özalp) Bey Erkan-ı Harbiye-i Umumîye reisi Cevat Pa­
şa ile görüştükten sonra 61 nci Fırka Komutanlığına tayin edilerek di­
reniş yanlısı bir komutan bölgeye atanmış oldu. [465] Diğer taraftan 
Ayvalık işgali Türk direnişi taraflar arasında siyasî gelişmelere sahne 
de oldu.

[461] Ergeneli; s. 200.
[462] T İH ; s. 102.
[463] Ergeneli; s. 200.
[464] Cebesoy; s. 133.
[465] Özalp; s. 17.
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Belediye Çeşmesi Protokolü

Ayvabk’ın işgali üzerine Türk halkında ortaya çıkan heyecan ve 
endişe dolayısıyla bölgeden özellikle Burhaniye ve Bergama yöresinden 
içerilere doğru büyük ölçüde göç başlamıştı. Nitekim 61 nci Fırka ko­
mutan vekili Harbiye Nezareti’ne gönderdiği şifre telgrafta “Burhaniye 
bölgesinde müthiş bir panik havası vardır. Vaktiyle bu havaliden gitmiş 
olan Rumların Ayvalıklı Rumlarla birleşerek İzm ir’de olduğundan fazla 
fenalık yapacaklarının kati olduğu ve ahalinin şiddetle muhafız asker 
istediğini belirtmekteydi. [466]

Diğer taraftan 172 nci Alay komutanının direnmesi sonucu Yunan 
birliklerinin sahiden içeriye 1 km. den fazla lerleyememeleri kenti çev­
releyen zeytin ormanlarının Türk kuvvetlerinin elinde bulunması kasa­
badaki Rumlar arasında da heyecan ve korku meydana getirmiş bu se­
beple Ayvalık ahalisinden bir kısım Rumlar da Midilli’ye göç etmeye baş­
lamışlardı. Dükkânların çoğu da kapalı durmaktaydı. [467] Bu durum 
Yunan işgal makamlarım endişelendirmişti. Bu sebeple Ttürk yetkililerle 
görüşme yapmak ihtiyacım duydular.

Bu gelişmelerin yanısıra zikzaklı bir tutum izleyen hükümet görüş 
değiştirmiş ve Dahiliye Nazırı A li Kemal Bey Burhaniye kaymakamına 
tabii ki Balıkesir mutasarrıfına da yukarıda belirttiğimiz şekilde “mü­
sademeden tevakki olunması ve nezdinizdeki İtilâ f mümessilleri vasıta­
sıyla işin ve ahali hukukumun temin edilmesi” emrini göndermişti. [468]

Bu durumda Balıkesir mutasarrıfı İngiliz mümessili Hatkinson’un 
görüşme teklifine olumlu cevap vererek Ayvakk’a geleceğini bildirdi ve 
Hatkinson’dan oraya varmak için özel bir memurun görevlendirilmesini 
istedi. [469]

Mutasarrıf Hilmi Bey’dn Ayvahk’a görüşme yapmak üzere gitmesine 
Knva-yı Milliye karşı çıktı. Ancak vaziyet kendilerine izah edilerek bin 
müşkülâtla Kuva-yı M ililye’nin engellemeleri kaldırıldı. [470] Büahare 
mutasarrıf Hilmi Bey Ayvahk’a gitti. Kasaba tamamen Yunan bayrak­
larıyla donatılmıştı. Mutasarrıf Hilmi Bey, Yunan piyade ve Efzun as­
kerlerinin arasında önce belediyeye götürüldü. Orada Metropolithaneye 
gidileceği tebliğ edilerek Metropolithaneye sevk olundu. Burada Hilmi 
Bey’i Metropolit karşıladı ve kendisini işgal kuvvetleri kumandanı Di-

[466] T İH ; s. 103.
[467] Ergeneli; s. 202-213.
[468] Bayar; s. 2492-2493; Aynı belge önceki bölümde de verildi.
[469] B A BE O ; Umumi N o: 343311, 4 Haziran 1919.
[470] B A B E O ; Umumi N o : 343311, 4 Haziran 1919.
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mitri Thomas’m oturduğu odaya götürdü. Hilmi Bey burada ağırlandı. 
Bir müddet sonra İngiliz mümessili Hatkinson da odaya geldi. Büahare 
Metropolit ile Hilmi Bey’in iki maiyeti dışarı çıkarıldı ve görüşme baş­
ladı. Bu görüşme de Hilmi Bey’in karşısına Yunan işgal kumandanı ve 
Hatkirson’dan başka Yunan torpido kumandam ve kasaba makberatın- 
dan bir kişi de vardı. Görüşmenin başında Hilmi Bey’e ziyaret sebebi 
soruldu. O da ilk önce Ayvalık’m konulan kayıt ve şekillere riayet olun­
maksızın işgal edildiğinden askerî kuvvetler tarafından savunmaya mec­
buriyet basıl olduğunu izab etti. Hilmi Bey raporunda görüşmenin bun­
dan sonraki kısmım şöyle veriyor “ ... Hükümet Yunanistan’la hal-i harp- 
de bulunmamasına melbni işgalin bu suretle faalen de protesto edüdiğini 
işgal kuvvetlerinin gerek İzm ir’de ve civarında gerek Manisa havalisinde 
icra ettiği muamelat-ı müessife bilumum liva halkınca şayi olduğundan 
hasıl olan heyecan hasebiyle civar ahalisinin aile çocuklarım daha uzak 
mahallelere nakil ettiklerini ve bir takımlarının işgale mümanaat için 
silâha sarıldıkları ve yevm-i işgalden sonra teati edilen ateşin bunlar ta­
rafından vaki olduğu hükümetçe bu halin men’i takdir edilerek o süretle 
icap ettiği derecede çalışmakta olduğu fakat galeyan-ı milletin şiddeti 
hasebiyle mümanaat mümkün olamamakta bulunduğu hatta Ayvakk’a 
azimet arzusu haber alındığından bu arzu faalen mümanaata kıyam et­
tikleri ve her türlü kavaid-i madine ve hukukiyeye menafi bir sürette 
vuku bulmakta olan işgal hasebiyle hasıl olan galeyan millî intikâl oldu­
ğundan bu halin emin ve asayiş ciheti temin emelinde bulunan düvel-i 
muazzama-ı mütelifenin arzusuna da her halde muvafık olunmayacağım 
beyan ettim.

■Hatkinson bu beyanatı tercüme ile beraber gerek kumandanın gerek 
kendisinin cevap ve miitaalasım tevhiden Yunanlıların temin-i asayiş ve 
adalet için geldiklerini ve Yunan Hükûmeti’nin emr-u mucibince Ayvalık 
kasabasıyla 12 km dahile kadar işgal edilmek lâzım geldiğinden kuvve-i 
askeriyenin tamamen kendilerine teslim edilmelerim ve vapurla bunların 
Bursa’ya sevk olunacağım Yunanlıların beyan edilen malûmatı vaki ol­
mayıp bazı ecnebi ajansları tarafından bu şayianın ayn-ı kasd tertip 
edildiğini ifade eyledi.

Bu süretle İtalyanları kast ettiğini zannederim. Askerin vazifesine, 
harekâtına müdahaleye selahiyetim olmayıp Harbiye Nezareti’nden te­
lâkki edecekleri emre göre harekete mecbur bulunduklanndan teslim tek­
lifinin tebliğ olunamıyacağım cevaben bildirdim.

O taktirde 12 km dahile çekilsinler. Şimdilik telâkki ettiğimiz emir 
bu tarzdadır. Atiyen daha ziyade ilerlemek hakkında emir varid olursa 
o vakit ayrıca tebligatta bulunacağım fakat herhalde kuva-yı müdafââ-i-
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nın kasabanın hemen yanında bulunan zeytin ormanlarından çıkmaları lâ­
zımdır dediler. Kuva-yı müdafaanın def’i  ve tardı kendileri deruhte ede­
ceklerse de askerin o civarda daima kendileriyle teması halinde bulun­
ması kuva-yı müdafaanın tahririni mucip olduğundan evvel emirde as­
kerin hükümetin emriyle geri çekilmesini istiyorlar. Bizim taraftan taar­
ruz edilmedikçe silâh atmayacaklarını fakat askerin çekilmesi hakkında 
tebligat ifasıyla kendilerinin dahi bu tebligattan sonra haberdar edil­
melerini ifade ettiler. Bu meyanda Hatkrnson güya süret-i hususiyede 
gizli olarak söylediğini itham eder bir tarzda konferansça oraların Yu­
nanistan’a verildiğini kendisi bu bahta telgrafla haber almış ise de he­
nüz resmen ilân olunmadığını söyledi. Rumeli muhacirlerinin yerlerini 
terk etmelerinin muvafık olacağını çünkü bu muharebenin haksızlıkları 
tamir için yapıldığım ve Rumların tekrar eski yerlerine iade olunacağını 
Hatkinson ilâve etti. Rumeli muhacirlerinin de bilahare yerlerine gön­
derileceği ümidini izhar etti.”  [471]

Buradan da anlaşıldığı gibi Türk direnişi karşısında ilerleyemeyen 
Yunanlılara yolun açılmasına çalışılıyor ve şimdiden ilerde Milne battı 
olarak belirlenecek olan mevkie kadar Yunan birliklerinin ilerlemesi sağ­
lanmak isteniliyor.

işgal kumandam dönüşte Hilmi Bey’e civar köylere hitaben yazdığı 
beyanatnamelerden vererek bunların dağıtılmasını istedi ve tekrar tek­
rar kendisinden zeytin ormanlarının tahliyesini talep etti. Kendisine bu 
konuda haber beklediği ifade edildi. [472]

Bu görüşme 2 Haziran 1919’da vuku bulmuştu Bu sırada A li Kemal 
Bey’in telgrafında bahsettiği emir doğrultusunda Harbiye Nezareti’nden 
61 nci Fırka’ya emir geldi. 61 nci Fırka kumandan vekili Refet Bey’de 
bu doğrultuda 172 nci Alaya “Ayvalık’a çıkarılan Yunan kuvvetlerine 
mukabele edilmesi hükümetin maksat ve menfaati hilafına olacağından 
Ayvalık’m cenubundaki kıtalar Soma istikametinde ve şimalindeki kıta­
lar da Burhaniye’ye tedricen Edremit - Balıkesir istikametinde daima 
düşmanla temas muhafaza edilmek üzere çekileceklerdir” emri ihtiva 
eden şifre telgrafı gönderdi. [473]

Bunun üzerine A li Bey mevcut durum ve emrin uygulanması halin­
de ortaya çıkacak durumu Hilmi Bey’in de görüşme neticeleri ışığında 
3 Haziran 1919’da Harbiye Nezareti’ne izah ettiği rapor aynen şöyledir 
“ İzmir vakasından sonra Yunanlılar Ayvalık’m işgalini tesmim ettikleri

[471] B A B E O ; Umumi N o : 343311, 4 Haziran 1919.
[472] B A B E O ; Umumi N o : 343311, 4 Haziran 1919.
[473] Bayar; s. 2492-2493.
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halde ancak onibeş gün sonra muvaffak olabilmişlerdir. Bu gün daM Ay­
valık’tan ilerlemek Yunanlılar için bir meseledir. Ben Yunanlıların hem 
de bizim vaziyet-i askeriye ve milliyemizi daima derpiş-i mülahaza ederek 
noktay-ı işgalyenin hareketini ve tevsi işgalin seddetmek istemekteyim 
ve bunun için Ayvalık Rumlarının hayatı mesabelerinde olan zeytin or­
manlarının yed-i işgalimde tutarak ve hakikî teması muhafaza ederek sa- 
kinane bir surette vaziyeti idare etmekteyim. Şayet şu suretle bir vazi­
yet-i ihtiyar eylemeyip de kuvve-i işgaliyenin önü açık bırakılırsa bir ta­
raftan heyecan ve hicrette bulunan abali-i îslâmiye hercümerç içinde ka­
lacağı gibi kıt’a-ı işgaliye dahi istediği istikamette suhuletle hareket ve 
ötedenberi ifsad ve itmağ eylediği bazı memurlar ve hamiyetsiz îslâmlar 
vasıtasıyla bir çok yerler de cay-ı kabül görecektir Ve hatta vaktinden 
evvel biran evvel gelip işgal etmeleri için davet vuku bulacaktır. Bu ise 
evvel ve ahir menâfi-i islâmiye ve vataniyeyi tamamen ihlâl ve belM 
gayr-i kabili İslah bir şekl-i siyasî ihdasına sebep olacaktır. Şu hal kar­
şısında 61 nci Fırka’dan yazıldığı gibi Soma ve Balıkesir istikametinde 
bila mucip askeri çekmek tehlikelidir. Ve imkân dahilinde değildir. Dün 
Dahiliye Nazırı’mdan aldığı emre imtisalen Balıkesir mutasarrıfı dahi Ay- 
valık’a giderek Yunan kuvve-i işgaliyesi kumandanıyla görüştü ve ittihaz 
edilen tertibat ve vaziyet-i askeriyemiz kuvve-i işgaliye üzerinde müessir 
olduğu yakLnen anlaşıldı. Başıbozuk kuvvetlerin hareketine netice-i mü­
manaat etmek mümkün olmamakla beraber alâkadar’ül imkân bunîan da 
süret-i müsMhanede durdurmağa ve lüzumsuz taciz ve taarruzdan vaz­
geçirmeğe çalışacağım. Yuman kuvvetlerine mukavemet edilmeyerek her 
tarafı açık bırakmak ve terbiye-i siyasiye ve milliyesi noksan milletimizi 
mukadderatına terk etmek ve sevk ve vukuat ile hasıl olan mütemadiyen 
terki ve tevsî edecek olan işgal emr-i vak’ayı yalnız İstanbul’dan vesaite-i 
siyasiye ile halli imkânında aramaklığı gözlerimin önünde cereyan etmek­
te olan ahval ve faaliyet sahasında pek tehlike görmekte olduğumu en- 
dişe-i vataniye bir defa daha makam-ı devletlerine arz etmeği vazife bil­
dim. Bu hususta bana hükümetin biraz muavenet etmesi kâfidir. Karar­
gâhım Ayvalık’a iki saat mesafede Murateli karyesindedir. Gömeç telg­
rafhanesi vasıtasıyla muharebeyi temin ediyorum keyfiyet maruzdur.” 
[474] Raporda görüldüğü gibi A li Bey Harbiye Nezareti ile aynı görüşte 
değildi. Nezaretin isteği doğrultusunda askerin geri çekilmesini tehlikeli 
ve faydasız bulmakta ve hükümetin desteğini istemekteydi.

Diğer taraftan Hilmi Bey ile yapılan görüşmelerden sonra herhangi 
bir haber alamayan Hatkinson ve işgal komutanı, bir beyaz bayrakla 
cepheye mukaleme memuru çıkartırlar. Fakat memur kimseyle karşıâaş-

[474] BABEO ; Umumi N o : 343311, 3 Haziran 1919.
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maz. Bunun üzerine Gömeg iskelesine kadar gelirler. Burada kendileriyle 
Gömeç Nahiye Müdürü görüşür. Hatkinson tercümanlık eder. Bilahare 
Nahiye Müdürü mutasarrıfa sunduğu raporda “ îşgal vaki tekrar hiikû- 
met-i meşhualarından Asrilen emir mucibince şimdilik Ayvalık kasaba­
sına şamil olup mamafih üeride diğer emir alınır ise derhal Hükiimet-i 
Osmaniye’ye tebliğ edeceklerini ve iş bu işgalin müceddet Ayvalık Müs­
lim ahalisinin zeytinliklerinde ve tarlalarında serbest ile çalışmaları te­
minden ibaret olup Ayvalık memurlarının memuriyetleri başma avdetle 
ifay-ı vazifeye başlamalarını ve şu halde cepheyi teşkil eden Ayvalık 
mıntıka kumandanı A li Bey’in tarafından asker ile müsellah ahalinin 
Ayvalık kazası hududu haricine çektirilmesi ve hatta A li Bey isterse as­
kerini Bursa’ya kadar da çekebileceğini ve maksatları harp olmayıp hiç 
bir surette kan dökülmesi arzusu kararları haricinde olup Hristiyan ve 
Müslim bilumum ahalinin mal ve can ve ırzlarının taht-ı temine alına­
cağını ve yarın vakt-ı zuhure kadar Ayvalık’ta tarafımdan cevap itasına 
intizar edeceklerini ve aksi taktirde fena olacağım tebliğ etti. Hatkin- 
son’da hükümeti namına İzmir vak’ay-ı faciasının tekrarıyla süret-i ka­
fiyede meydan ve imkân bırakılmayacağını ve iş bu işgalin sulh konfe­
ransı mukadderatına matuf bulunduğunun Yunan Hükümeti tarafından 
tebliğ edilememekte bulunduğu ve imkânın müsadesi nispetinde yarın 
vakt-ı zuhura kadar mukaleme ve müşaverenin her ne süretle olursa ol­
sun herhalde temin edilmesi lüzumunu dermiyan edildiği” [475] şeklinde 
görüşmeyi mutasarrıfa nakleder. Hilmi Bey’de 4 Haziran’da sunduğu 
yukarıdaki raporundan sonra aynı gün kendisine iletüen hu raporu da 
aynen Dahiliye Nezareti’ne sundu.

Gönderilen bu raporlar üzerine 5 Haziran’da Meclis-i Vükelâ top­
lanarak durumu görüştü ve 'ilgili bakanlıklara bildirilmek üzere “Ayvalık 
mıntıka kumandanlığının Harbiye Nezareti Aiiyesinden mürsel telgraf- 
namesi muhteviyatına nazaran oradaki kuwe-i askeriyemizin Rumların 
hayat-ı mesabesinde bulunan zeytin ormanları yed-i işgalde tutarak hal-i 
müdafaada bulundukları ve askerimiz oradan çekilecek olursa zaten mit- 
bah olan ahali-i îslâmiyenin hercümerç içinde kalacakları ve Yunan kı- 
,tay-ı işgaliyesinin pek kolayca tevsi edeceği anlaşılmasına ve Karesi mu­
tasarrıflığının telgrafnamelerinde dahi feuva-yı müdafaamızın mezkur

[475] B A B E O ; Umumi N o : 343311; Bu belge Hamdi Buytullahoğlu, "M illî Müca­
dele Bağlıyor” B TTD  Fasikül 14, ss.- 3-22’de de mevcuttur. Hükümet bu sıra­
da Ayvalık’ta ve diğer bölgelerde meydana gelen son gelişmelere kargı alı­
nacak tedbirleri tespit etmek üzere 4 PTaziran 1919’da, Dahiliye Nazın , N a -  
fia  Nazın, ayandan Rıza Paşa ve Erkan-ı Harbiye Reisi Cevat Paşa ile mü­
tareke komisyon üyesi Sefa Beyden oluşan bir komisyon kurdu. Akşin; s. 
382-383.
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zeytin ormanlarından geri çekilmeleri için Yunan kumandanı ile mümes­
sili siyasînin tekrar ali’el tekrar beyanat ve inadatta bulundukları ve bu 
cihetin matmah emel ve nazarları olduğu bildirilmesine nazaran Yunan­
lıların ileri harekâtına ve tevsî daire-i tarz ve şekavet eylemlerine imkân 
bırakılmamak üzere kuva-yı askeriyemizin kemâkân hal-ı tedafiyede ola­
rak mevkilerini muhafaza ve vaziyeti o şirretle idare eylemeleri için ku­
mandanlığa tebligat ifasının Harbiye Nezareti Aliyesine ve saiif üz-zikr 
telgrafnameierde Yunan kuvve-i askeriyesinin Ayvalık'tan yalnız dahile 
doğru bir kilometre sakayı işgal edebildiği ve fakat Yunan Hükûmeti’nce 
oniki kilometre dahile kadar işgal için emredilmiş olduğu mümessil-i si­
yasî Hatkinson ile Yunan kumandanının ifade eyledikleri gösterilmekle 
beraber mezkur telgrafnameler muhteviyatından usul-ü şayan-ı dikkat 
olan cihet Karesi mutasarrıflığının doğrudan doğruya mümessil-i siyasî 
ile vukubulan mülâkatmda, mümessil-i mumaileyhin süret-i hususiyede 
ve mahremane olarak söylediğini ifham ve işrab eder bir tarzda güya 
oralarının Paris Sulh Kcnferansı’nca Yunanistan'a verildiğini telgrafla 
istihbar eylediğini ve fakat henüz resmen ilân edilmemiş olduğunu ifade 
eylediği halde aynı zatın Gömeç iskelesinde davet ve itâ üzerine Karesi 
mutasarrıfı namına kendisine mülâki olan Gömeç nahiyesi müdürüne 
işigal-i vakanın Paris Sulh Konferansı mukadderatına müstenid olduğunu 
Yunan Hükûmeti’nin tebliğime atfen beyan eylemiş ve her iki ifadesinin 
yek diğerine tevafuk eylemesi keyfiyeti olmasıyla hu babda İngiliz fev- 
kâlade komserliği nezdinde teşebbüsat-ı resmiyede bulunulmıyarak Pa­
ris Sulh Konferansı’nın bu hususa dair mükarreratı olduğu takdirde her 
neden ibaret ise onun resmen tebliği lâzım geleceğinin ve aksi takdirde 
o havalice İngiliz mümessil-i siyasîsi önünde olduğu halde devam ede- 
gelen fuzulî işgallere ve kanlar dökülmesine artık nihayet verilmesi taht 
ve vücûb ve ehemmiyette bulunduğunun akiden beyanı hususunun Har­
biye Nezareti Vekalet-i Aliyesi’ne ve Sulh Konfer,amsı’nın keyfiyet-i işgal 
hakkında mumaileyh mümessil-ii siyasi tarafından güya süret-i mahre- 
manede haber verilen kararın Hükûmet-i Saniyece kat’î malumat olma­
dığı cihetle böyle bir karar olduğu halde buraca fevkâlade komiserlikler 
canibinden suret-i resmiyede tebliğ ve Hükümetin haberdar edilmesi la­
zım gelip oraca başka şirretle muamele ifası kabil olmadığının tekrar mü- 
lâkat vukuunda mümessil-i mümaileykiye ve sair icap edenlere beyan ve 
ifade ve kemâkân temin-i inzibat ve asayiş ve a'hali-i îslâmiye tarafın­
dan muhacirin vukuuna meydan verilmemesi esbabının istikmaline de­
vam ve gayret olunmasının mutasarrıflığa laeel-i atiliği Nezaret-i Ali- 
yelerine işar-ı tezkir kılınması” [476] şeklinde kararlar alındı.

[476] BABEO ; Umumi N o : 343611, 8 Haziran. 1919. :"
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Burnun, üzerine Meclis-i Vükelâ’nın aldığı bu kararlar doğrultusun­
dan görüşmelere devam edilmesi kararlaştırıldı. Zaten Gümeç nahiye mü­
dürü Hatkinson’a 5 Haziran 1919’da görüşme randevusu vermişti. Bunu 
da Balıkesir mutasarrıf ma “Dünkü telgrafname-i aeizide arz olıman esa- 
sat üstüne lâzım gelen müzakeratın ieraasına iziıar-ı muvafakat oluna­
rak yarın sabahleyin alafranga saat 10.00’da Ayvalık - Gümeç caddesi 
üzerindeki kain Belediye Çeşmesine Ayvalık’tan Hatkinson Bey’le kay­
makam rütbesinde bir Yunan zabiti gelecek ve bendeniz de hazır oldu­
ğum halde mıntıka kumandanı beyle görüşeceklerdir” diye şifre telgrafla 
bildirmişti. [477]

'Nitekim,, Hatkinson, işgal kıtası kumandanı Yarbay Thomas ile yar­
dımcısı Yarbay Nikola ile Türk tarafından Nahiye Müdürü ve Yarbay 
A ii Bey, Ayvalık - Gömeç şosesi üzerinde Belediye Çeşmesi mevkiinde 
6 Haziran 1919 günü bildirilen saatte bir araya geldiler. Yapılan görüş­
melerden sonra “Belediye Çeşmesi Protokolü” diye adlandırılan ve şifahî 
surette şu kararları aldılar.

“1. Ayvalık’ta kemâkân Hükûmet-i Osmaniye memurları ve kava- 
nin-i Osmaniye icray-ı hüküm ve hükümet edecektir. Osmanlı Sancağı 
rekz olunacaktır. Ahalinin keşide ettikleri, Yunan bayraklarının kaldı­
rılmasına Yunan kumandanı çalışacaktır.

2. Yunan işgal kuvvetleri iddiaları vechiyle Sulh Konferansı’nın ka­
rarıyla işgal askeri vazifesiyle gelmiş olduklarına göre Yunda (Cunda) 
adasında yahut şehrin haricinde Aya Nikola veyahut Sefa mevkiinde ika­
met edecek ve şehrin haricinde keşf güzar etmeyecektir. Şehrin inzibatı 
için Osmanlı polisi ve jandarmalarına indel iktiza kuvve-i işgaliye mua­
venet edecektir.

3. Ayvalık kazasına şamil olan arazi dahilince kaza ahalisi iş ve 
güçleriyle meşgul olacaklar ve Ayvalık kazası haricine silâhlı olarak kim­
se çıkmayacağı gibi hariçten kimse dahi giremeyecektir. Silâhlı dahi gi­
riş ve çıkışın emniyeti ihlâl mahiyetinde telâkki edilecektir.

4. Ayvalık kazası haricine çıkacak ve hariçten girecek olan erbab-ı 
mesalih. kumandanlarının vesikalarına hamil olacaklardır.

5. Ayvalık kazasının hududu bir zabit ve ikişer sivilden mürekkep 
ibirer komisyon tarafından malûm olduğu halde bir defa daiha tespit olu­
nacaktır. [478]

[477] Ergeneli; s. 214.
[478] B A E E O ; Umumi N o : 343340.
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Balıkesir mutasarrıfı bu protokol hükümlerini 6/7 Haziran 1919’da. 
bir raporla Dahiliye Nezareti’ne bildirdi. Bu raporla birlikte sınırlan gös­
terir bir harita ekledi ve Berveeh-i bâlâ mevad-ı itilafiyeyi maksad ve 
menfaat-i Osmaniye’ye kâfi görüyorum. Bazı cihetleri tadil için çalış­
maktayım muvafık olunamadiğı takdirde maruz-u şeraitin kabulü mu­
vafık olup olmayacağı acilen emr-u işarım” istedi. [479]

Ancak bir cevap gelmemesi üzerine Balıkesir mutasarrıfı Hilmi Bey 
14 noü Kolordu Komutanı Yusuf İzzet Paşa ile kararlan müzakere ede- 
rek hükümetin menfaatine daha uygun şekilde bazı tadilatlar yaptılar- 
ve bunu İngiliz mümessüliğine, Yunan kumandanlığına kabul ettirmeye 
çalışacaklarını 7 Haziran 1919’da yine bir raporla Dahiliye Nezareti’ne 
bildirdiler. Yapılacak tadilat şöyle tespit edilmişti : “Hükûmet-i Osma­
niye’ye Balıkesir - İzmir şehrinin ve iskelesinin işgal-ı askeriyesi altına 
alacağı hakkında. İtilâ f Hükümeti muMemesinin müşterek potası ibraz- 
bu nota haricindeki işgal-ı askeriyeyi hükümet katiyyen kabul edemez. 
Protesto eder. Binaenaleyh Ayvalık’taki Yunan kuvvetinin, sahili teslim 
etmesi zarurîdir. Yunan kuvvetinim Yunda adasına nakline ancak diğer 
İtilâ f Hükûmet-i muMemesinin Hükûmet-i Osmaniye ile bir emel ile ak­
detmeleri müteakib-i muvaffakiyet olunabilir. Ayvalık sınırında inziba­
tın tesisi ve idaresine Kuva-yı Osmaniye halen kâfidir. Ayvalık kazası 
dahiline hariçten Osmanlı kuvve-i askeriyesinden başka hiç bir ferdin, 
müsellahan girmesine müsaade edilmeyecektir. Ayvalık Rum ahalisinin 
Yunan işgal münasebetiyle yapmış oldukları coşkunluklar bir daha tek­
rar etmeyeceği şartıyla tarafımızdan af olunacaktır ve bu yüzden ahali-i 
mezkureye karşı hiç bir tecavüz vuku bulmaması temin olunacaktır. Ay­
valık kazasına girip çıkacak eshab-ı müsellah hakkında müşterek vesika, 
itası Hakkaniyet-i Osmaniye ile kaibil-i telif değildir. îş  bu tebligat ve 
mülakatın gerek İngiliz mümessilliğine gerek Yunan kumandanlığına is’âf 
ettirileceği temenni olunmakla beraber bir cevap-ı muvafık olmasına in-

[479] Belgelerde harita mevcut değildi. Ancak raporda ifade edildiğine göre Yu ­
nanlılara bırakılan kısım şu şekilde tespit edilmişti. “Ayvalık kazası taksi­
matı mülkiyemize nazaran Yunda adasıyla Küçükköyden ve Ayvalık kasa­
basından mürekkeptir. Keza hudud-u kipertten melhuz bir takım ikiyüz bin 
mikyasındaki haritada Küçükköy yazısından ve Ayvalık yazısından elifinden 
gecen ve Büyükdere namım alan Burhaniye ve Bergama kazalarının had fa ­
sıl olup eski yol yazısının elifinden başlayan dere üe zikre mülâki hudut ile 
mahdut olup Ayvalık’tan itibaren garken ve simalen tahminen birbuçük ile  
iki kilometre muzaf kıstannda araziyi şamüdir. Binaenaleyh bu kadar b ir  
arazi şimdüik Yunan Kuva-yı işgaliyesi elinde bulunacak demektir”, B A B E O ; 
Umumi N o : 343340.
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tizaren Ayvalık mıntıkasındaki kuvve-i Osmaniye dünkü 6 Haziran 35 
günkü vaziyet-i muhafaza eyliyecek ve sebebiyet verilmeden bîr ateş mu­
harebesi yapmayacaktır.” [480]

Bilahare Belediye Çeşmesi Protokolü ile ilgili raporla bu rapor 11 
Haziran 1919’da Meclis-i Vükelâ’da görüşülerek mesele ile ilg ili “bir güna 
mabiyet-i siyasîye ve resmiyeye muntazammm olmamak ve tahrir-i taah- 
Oıüd altına girilmemek şartıyla mahalli askeri kumandanımızın balısolu- 
nan sur-u itilâfiye dairesinde muvafık bir vaziyet alması münasip ola­
cağından muamele-i kumandana bu yolda talimat itasının taraf-ı âlileri­
ne işarı ve cihet-i mülkiyece de kumandanlığa verilmiş talimata tevfik-i 
hareket edilmesi için Dahiliye Nezaret-i âliyesinden mutasarrıflığa teb­
ligat ifası” [481] şeklinde karar verildi.

Meclis-i Vükelâ’nm bu kararından sonra Harbiye Nazırı Şevket Tur­
gut Paşa 14 noü Kolordu Komutanı’na 11.6.1919’da çektiği şifreli telgraf 
emrinde “Ayvalık’ta alman tedbirlerin uygun olduğu ve bu durumun mu­
hafaza edilmesini yapacakları propogandalarla kuvve-i askeriye ile mu­
vaffak olamadıklarını siyaseten muvaffak olabilmeleri ihtimali sebebiyle 
Yunanlılara tecavüz edilerek bunun gerçekleşmesine fırsat verilmemesini 
ancak onlar tarafından bir taarruz başlaması halinde şiddetle müdafaa 
edilmesini” bildirdi. [482]

Harbiye Nazırı 14 ncü Kolordu Komutanına gönderdiği başka bir 
telgraf emrinde de “Protokolün siyasî ve resmî bir yükleme niteliğinde 
olmamak kaydıyla vekiller heyetince uygun bulunduğunu” belirterek bu 
durumun telgrafla ilgililere dağıtımının yapılmasını istedi. [483]

Bu protokol esasında 172 nci A lay kumandanının ilk düşüncesine 
aykırı idi ve 172 nci Alayı pasif bir duruma sokuyordu. [484]

1480] B A BE O ; Umumi N o : 343340.
[4S1] B A BE O ; Umumi No: 343340, Hilmi Ergeneli ise kendi raporunda Dahiliye 

Nezareti’nden cevap verilmediğini ifade etmektedir. Bkz. Ergeneli; s. 217.
[482] Özalp; c. U , Belge N o: 22.
[483] Özalp; Belge N o : 26.
[484] T İH ; e. n , K. 1, s. 105; A li Bey’in direnişini Erkan-ı Harbiye-i Umumiye Re­

isi Cevat Paşa çok iyi karşılamıştı. Buna Bekir Sami Bey’in 7 Haziran 1919 
tarihinde gönderdiği şifresinde “2- Yunanlılar İzm ir işgalini halen ta Nazilli, 
Ödemiş, Akhisar mevakiine kadar tevsi ettikleri halde Ayvalık  mevkiinde 
yaptıkları ihracı daha içerilere kadar şevke m uvaffak olmamışlardır. 3 - 
Aydın mıntıkasında olduğu gibi hiç şüphesiz Karesi m utasarrıflığı dahilinde 
de bi parva ilerlemek isteyen Yunanlıların Ayvalık ’taki süret-i m uvaffaka-i 
amil-i müessir olan mıntıka kumandan’ A li  Bey’in mesai-i vak ’ası şayan-ül 
ve teşekkür görülmüştür..’-’ -diyerek bütün Kumandanlara örnek teşkil1 et­
mesi gerektiğini belirtmiştir. Özalp; c. H , Belge N o : 17-.
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2. Balıkesir’in Direniş Merkezi. Haline Gelmesi

Mondros Mütarekesi’nden hemen sonra Balıkesir istasyonu ve Bal­
ya, Fransız kuvvetlerince kontrol altına alınmıştı. Ayrıca Fransızlarca 
işletilmekte olan Balya maden bölgesi de Fransız birliklerince işgal edil­
mişti. [485] Bir de bir İngiliz irtibat subayı gelmiş ve yerleşmişti. Bu sıra­
larda bölgede asayiş yok olmuştu. Bu arada Mart 1819’da İzm ir’de topla­
nan Kongreye beş delege gönderilmişti. [486] Bilahare bu delegeler Balıke­
sir’e döndüklerinde kongrede alman kararlar doğrultusunda faaliyete 
başlamışlardı. İzm ir’in işgali üzerine de yukarıda “İzmir İşgaline Tep­
kiler” başlıklı bölümde anlatıldığı gibi, işgale tepki gösterilmiş, yapılan 
miting ve toplantılar sonucu her türlü kararı almaya yetkili 41 kişilik 
bir heyet oluşturulmuş ve Redd-i ilhak Cemiyeti kurulmuştu. [487]

19 Mayıs 1919 güaü hu seçilenler toplanıp, biri İstanbul’a birisi de 
Edremit’e gönderilmek üzere iki heyet oluşturdular [488] Aynı gün ya­
pılan ikinci toplantıda, seçilen heyetlerin hemen yola. çıkmaları istendi. 
Ayrıca körfez bölgesinden göç edilmesinin hemen önlenmesi, ruhî durum­
ların yüksek tutulması İçin müftü efendinin bilgisi dahilinde Ramazan 
dolayısıyla köylere giden vaizlerin bu yönde vaaz vermeleri ve zamanı 
geldiğinde hemen bir millî ordu kurulabilmesi için zemin hazırlanması 
gibi konular görüşüldü. Toplantı sonunda bir Heyet-i Merkeziye seçimi

[■485] Fevzi Hatipoğlu; Balıkesir Postası, 13 M art 1945’den nakleden, Aydın A y ­
han “İzmir’in İşgali Sırasında Balıkesir' M illî Mücadelede Balıkesir, s. 31.

[486] Kongreye seçilenler; Balıkesir merkezden; Müftü Hacı Ahmet Efendi (Ko- 
danaz), Belediye Reisi Keçeci Hafız Eınin Efendi, Alaybeyi Rıza Bey, Maarif 
müdürü Sabri Bey, Zarbalı Hulusi Bey. Haşan Basri Bey (Çantay), Edremit’ 
ten; Müftü Cemal Efendi, Muammer Bey, Havranlı Ormancıoğlu Haşan Ke­
mal Bey, Eczacı İsmail Avni Bey, Morlovalı İsmail Bey, Burhaniye’den M üf­
tü Ahmet Hoca, Hacı A li Bey, Pelitköyiü Mehmet Cavit Bey, Balya’dan M üf­
tü Hüseyin Efendi, Ulemadan Ahmet Efendi, Belediye Reisi Hafız İsmaü Bey, 
Haşan Bey, Bandırma’dan; Müftü Ahourrahim Hoca, Belediye Reisi Sıtkı 
A saf Bey, Gönen’den Müftü Şevket Efendi, Belediye Reisi Halil Bey ve Hak­
kı Bey, Erdek’ten Müftü Hoca 'Ruuszarie Hüseyin Bey, Nizam  Bey, Ayvalık­
tan Müftüoğlu Vahit Bey, emekli komiser N uri Bey, Fevzi Hatipoğlu’dan 
nakleden, Ayhan; s. 32-33; .Haşan Basri Çantay; Karagünler ve İbret Levha­
ları, İstanbul, 1965, s. 7-8.

[487] Bu heyete seçilenlerin ismi için bkz. Ayhan; s. 42.
[488] Heyetler şu isimlerden oluşmaktadır. İstanbul heyeti 1 - Müftü Abdullah

Efendi. 2 -  Keçeci Hafız Mehmet Emin Bey. 3 - Zarbalı Hulusi Bey. 4 - A b - 
dülaziz Mecdi Efendi oğlu Ahmet N uri Bey; 5 - Muhittin Bey. 6 - Müdde-i 
Umumi Mehmet Celalettin Bey. 7 -  Kadızade Mustafa Bey, Edremit havali­
sine giden heyete; 1 - Mebus Mehmet Vehbi Bey 2 - Abdülgafur Efendi. 
3 - Abdüsselâmzade Cemil' Bey 4 - Eski Bigadiç Nahiye Müdürü Mümtaz 
Bey, Ayhan; s. 43; Vehbi Bolak; “Hatırat”, Millî Mücadele’de Balıkesir, Ba­
lıkesir Postası; 20 N isan 1950’den nakletmiştir. • -
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yapıldı. Buna göre heyete; “Reis, Karesi mebusu Vehbi Bey, Reis yar­
dımcısı Koeahıyık Mehmet Efendi, aza Siverek mebusu Vehbi Bey, aza 
Ahmet VebJbi Bey, aza dava vekili Bekir Efendi, aza Ahmet Nuri Bey, 
aza Cemil Efendi, aza Gönenli Osman Bey” olarak seçildiler. [489]

Ayvalık işgaline kadar daha çok teşkilâtlanma ile uğraşan ve pro- 
pogandaya yönelik faaliyet gösteren Heyet-i Merkeziye, bundan sonra 
3 Haziran 1919 Pazartesi gecesi Alacameseid cemaat odasında daha ön­
ce seçilen heyetten orada kalanlar bir toplantı yaptılar. Toplantıda artık 
silâhlı savunmaya geçilmesine herkesin tanıdığı ve söz geçirdiği kimse­
lerden onibsş yirmi kişi seçilerek, silâhlandırmasına ve böylece 400-500 
kişilik bir kuvvetle müfreze teşkil edilmesine karar verildi. [490]

Bu sırada İstanbul’a giden heyet Damat Ferit Paşa ve Dahiliye Na­
zırı A li Kemal Bey ile görüştükten sonra Müdde-i Umumi Mehmet Ce- 
malettin Bey’in kalemiyle yazılan “Milletin kendi başma bırakıldığı ve 
kararında serbest olduğunu” bildiren bir mektubuyla döndü. [491]

Bilahare İstanbul’dan dönen bu heyetle 4 Haziran 1919’da belediye­
de bir toplantı yapıldı. Toplantı sonunda silâhlı müdafaanın meşruluğu­
na karar verildi. Hemen akabinde 130 kişilik müfreze oluşturuldu. Bu 
müfrezenin başına da Zarıbah Hulusi Bey getirildi. [492] Ayrıca aynı 
gün İstanbul’dan Balıkesir’e gelen Yüzbaşı Kemal Bey hemen ertesi günü 
14 ncü Kolordu Komutam Yusuf İzzet Paşa ile görüşerek bilahare piyade 
alayından makineli tüfek takviyeli 20 er ile 150 kadar gönüllüden olu­
şan bir birlik kurdu. [493]

Balıkesir’de bu faaliyetler gösterilirken, Bandırma ve Gönen bölge­
sinde de teşkilâtlanma çalışmaları yapılmaktaydı. Nitekim daha önce 
1 Mart 1919’da Balıkesir mutasarrıflığından alınınca İstanbul’a gitmiş

[489] Ayhan; s. 44.
[490] Toplantıya katılanlar için bkz. Ayhan; s. 46; Apak; s. 58.
[491] Ayhan; s. 44.
[492] Apak; s. 58; Özer; a. g. e.; s. 25; 14 ncü K. K. Yusuf İzzet Paşa’mn da  

bulunduğunun belirtildiği toplantıya (Yusuf İzzet Paşa 6 Haziran’da Balıke­
sir’e gelm işti); İsmail Efendi, Kunduracı N iıri Usta, Beypazarlı Hafız Meh­
met Bey, dava veküi Sadettin Bey, İbrahim Bey, Yırealı Şükrü Bey, Koeabıyık 
Mehmet Bey, Siverek Mebusu Vehbi Bev. Karesi Mebusu Vehbi Bey, eski N ü ­
fus Müdürü Hakkı Bey, Abdülgafur Ekendi, M aarif müdürü Sabri Bey, K â­
zım Bey, Abdüsselâmzade Cemil Bey, Hoca Asrnı Efendi, dava veküi Said 
Bey, Gönenli Osman Bey, dava veküi Sadi Bey, Arnavut Rasim Bey, Ahm et 
Vehbi Ekendi, Reji müdürü Nazm ı Bey, M uzaffer Bey katılmıştı. Ayhan;: 
s. 46-47.

[493] Ayhan; s. 49.
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olan Hacim Muhittin (Çarıklı) Bey [494] burada İ z m ir  işgali üzerine ku­
rulmuş olan “Aydın Muavenet-i Hayriye Cemiyeti”nde kendi ifadesiyle 
yararlı olmayacağım anladıktan sonra cemiyetten ayrılarak Bandırma’ya 
dönmeye karar verdi. Nitekim İstanbul’da Karakol Cemiyeti ileri gelen­
leriyle ve Başkanı Vasıf Bey’le görüşmelerde bıdunduktan sonra 11 Ha­
ziran 1919’da İstanbul’dan ayrılarak aynı gün Bandırma’ya geldi. [495] 
Gayesinin iyi tanıdığı Batı Anadolu’da teşkilât kurmak olduğu anlaşı­
lan Hacim Muhittin Bey, Bandırma’da ilk olarak Bandırma’nın ileri ge­
lenleri Halil Bey ve Hacı Hafız Sami Efendilerle görüştü. Ertesi gün ise 
topçu fırka kumandanı Recep Bey’le görüştü. 13 Haziran 1919 günü de 
61 nci Fırka Kumandanlığı’na tayin edilmiş olan Kâzım (Özalp) Bey ile 
görüştü. Yine aynı gün akşamı Bandırma Cemaat-i İslâmiye’de yapıla­
cak çalışmalar müzakere edildi. Bu toplantıda camilerde vaaz edilerek 
halkın katılımın sağlanması, zenginlerden para ve mal yardımları sağ­
lanması, varlıksız kesimlerin ise fizikî gücüyle vatan savunmasına katıl­
maları gereğinin anlatılması kararlan alındı. Yapılan faaliyet sahalan- 
mn tespitinde Hacim Muhittin Bey Halil Efendiye Gönen ve Manyas ta­
rafına gitmek vazifesi verildi.

15 Haziran 1919 günü ise toplanan 3000 lira Redd-i İşgal Heyeti’ne 
teslim edildi.

16 Haziran 1919’da ise Hacim Muhittin Bey, Halil Efendi ile birlikte 
Gönen’e gitti. Ancak burada Çerkez ve Türk ayrımı çok ön plânda bu­
lunmaktaydı. Bu sebeple işgallere karşı mukavemet oluşturmak için ken­
tin ileri gelenleriyle yaptığı üç girişimden de bir sonuç alamadı. Bunun 
üzerine 21 Haziran 1919’da tekrar Bandırma’ya döndü. Bu sırada 22 Ha­
ziran 1919’da İstanbul’dan Binbaşı Hüsnü Bey geldi. Bn zat Vasıf Bey'in 
(Kara) kendisiyle vilayetlerde dağıtmak üzere gönderdiği “Karakol Teş­
kilâtı Nizamnamesi”ni taşımaktaydı. Bunları Vasıf Bey’in selâmı ile bir­
likte Hacim Muhittin Bey’e verdi. Hacim Muhittin Bey bu nizamname­
lerden Manisa ve Akhisar için bir adet Murat Bey’e verdi (Manisa tem­
silcisi Halid Paşa ve Akhisar temsilcisi Murat id i). Yine birer adet Halil 
ve Hafız Sami Efendilere verdi. B ir adedini de Pehlivan’a gönderdi. Bu 
arada Hacim Muhittin Bey Balıkesir'e varış tarihi olan 27 Haziran 1919’a 
kadar Bandırma ile Balıkesir arasındaki bölgede halkım teşkilâtlandıra-

[494] Hacim Muhittin Çarıklı hakkında aşağıda bilgi verilecektir.
[495] Hacim Muhittin Çarıklı, Kuva-yı Milliye Hatıraları, s. 17; Tarihlere bakılır­

sa Yunan harekâtına karşı direniş oluşturma fikrinin Meclis-i Vükelâ’da ka­
bul edilmesiyle Hacim Muhittin Bey'in gelişi, heyet gönderilişi ve Kâzım  
■Bey’in atanışı aynı zamana rast gelmekledir. D iğer taraftan bu tarih (11 H a­
ziran) Mustafa Kemal’in İngilizlerce geri çağrılmasının istendiği ve sağlan­
dığı tarihtir.
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rak bir direniş grubu oluşturmaya çalıştı. Ancak pek başardı olamadı. 
Bu tarihte ise Balıkesir mutasarrıfı Hilmi Bey’in daveti üzerine Balıke­
sir’e geçti. Binada da Aıbdulgafur Efendi’ye teslim edilmek üzere Nasuh 
Bey’e bir Karakol Nizamnamesi verdi. Bilahare Yusuf İzzet Paşa ile gö­
rüştü. Reşit ve Abdurrabman çavuşlarla BergamalIlardan teşkilât oluş­
turma meselesini görüştü ve müzakere etti. [428]

Nihayet gösterilen faaliyetler 14 ncü Kolordu Komutanının karargâ­
hının bulunduğu Ayvalık, Soma ve Akhisar’da oluşan cephelere göre iyi 
bir coğrafî konumu olan Balıkesir, bir direniş merkezi haline gelmek­
teydi. [497] Bu sırada Balıkesir’deki hareket aydınlardan oluşmuş, Ku- 
va-yı Milhye müfrezeleri de genellikle gönüllülerden teşkil olunmuş­
tu. [498]

3. Yunan İşgaline Karşı 14 ncü Kolordu Komutanhğı’nea Alınan 
Tertibat

Ayvalık’ın Yunan birliklerince işgali üzerine, Burhaniye, Bergama 
dolaylarıyla daha içerilerde bulunan teşkilâtlı ve silâhlı Rum çetelerinin 
taşkınlık ve tecavüzleri arttı. Diğer taraftan Yunan kıtalarının Bergama’ 
yı da işgal edecekleri haberleri yayılmaya başladı. Bu sırada Yunanlı­
ların Manisa'nın kuzeyinde Bergama-Soma ve Akhisar yönünde yayıl­
malarını önleyecek hiç bir kuvvet yoktu. Bu sebeple işgallere karşı bir 
tedbir olmak üzere önceki bölümlerde belirtildiği gibi 14 ncü Kolordu 
Karargâhı Bandırma’ya alındı ve hu nakil gerçekleşinceye kadar kolordu 
kumandanı Yusuf İzzet Paşa’nın en yakın maiyetiyle Balıkesir’e gitmesi 
emredildi. Nitekim 14 ncii Kolordu Kumandanı Yusuf İzzet Paşa karar­
gâhıyla birlikte 6 Haziran 1919 günü Balıkesir’e geldi. [499] Burada 
faaliyete geçen Yusuf İzzet Paşa, Yunan kuvvetlerinin yeni bir çıkarma 
yapmaları veya memleket içine doğru ilerlemeye devam etmelerine karşı 
tedbir olmak üzere kolordu bölgesini özel mıntıkalara ayırdı. Bu mıntı­
kalar köyleydi :

1. Rumeli mıntıkası : 55 nci Tümen sorumlu. Emrine talimata göre 
kullanmak üzere bir muhrip verildi.

2. Bayramiç mıntıkası : Çanakkale, Ezine, Ayvacık Askerlik Şu­
beleri bölgelerini ve Akçay iskelesine kadar kıyı bölgeyi kapsayan bir 
-mıntıka. Bu mıntıkadan Biga Askerlik Dairesi Başkanı sorumlu.

[496] Balıkesir ve Alaşehir Kongreleri ve Hacim Muhittin Bey’in Kuva-yı Milliye 
Hatıraları (1919-1920), s. 17-21; E rgene»; s. 225.

[497] Tekeli-İlk in ; s. 126.
[498] Ayhan; s. 50.
[499] Sebahatön Selek; Millî Mücadele, c. I, İstanbul, 1970, s. 217 vd.
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3. Marmara Güneyi Sahil mıntıkası : Simav çayı (Mihaliç çayı) 
mansabı ile Çanakkale arasındaki sahil bölgesi ve 61 nci Tümen sorumlu.

4. Soma mıntıkası : Bergama - Akhisar - Gördes hattı kuzeyindeki 
bölge. Bu bölgeden emrine kolordu süvari bölüğü verilmiş olan 61 nci 
Tümen 188 nci Alayı sorumlu.

5. Ayvalık; mıntıkası : Genel olarak Afeçay iskelesi Ayvalık ve gü­
neyi kıyı mıntıkası. Bu bölgenin emniyeti ile 177 nci Alay sorumlu.

Bu şekilde yapılan tertiplemeden maksat, güneyden ve batıdan yö­
neltilebilecek düşman harekâtına karşı özellikle Soma-Balıkesir hattının 
savunulabilmesi idi. [500]

Bu sırada yani 5 Haziran 1919’da Akhisar’ın Yunan kuvvetlerince 
işgal edildiği haberi ahndı. Bu durumda Harbiye Nazırı Şevket Turgut 
Paşa 14 ncü Kolordu Komutanı ve 61 nci Fırka’ya Balıkesir’den bir bir­
liğin Bergama yada Soma’ya gönderilmesini emretti. Bunun üzerine Yüz­
başı Kemal (Balıkesir) komutasındaki Kuva-yı Milliye Akhisar’a gön­
derildi. [501]

Diğer taraftan Yunan işgallerinin gittikçe genişlemesi ve Akhisar’ın 
işgali üzerine 9 Hazdran’da 14 ncü Kolordu Komutam Yusuf İzzet Paşa 
Bandırma’da ve Ayvalık’taki İngiliz siyasî mümessillerine bir protesto 
notası gönderdi ve bazı taleplerde bulundu. Paşa notada İtilâ f hükümet­
leri adına Calthorpe ve Webb tarafından yalnız İzmir şehrinin işgal edi­
leceği bildirildiği halde, Yunanlıların İzmir dışında pek çok şehir ve köy­
lerle limanları işgal ettikleri, Yunanlıların buralara mütareke hükümleri 
aleyhinde davranarak Türk askerî birliklerini dağıttığı ve silâh, mühim­
mat ile teçhizat ambarlarına el koyduğu, ayrıca Osmanh tebaası Hris- 
tiyanları her türlü “hukuk-u düvel hilâfına” olarak kendi askerî teşki­
lâtlarına dahil ettikleri, Müslüman unsurlara karşı da bir .çok mezalim 
yaptıklarım beyan ettikten sonra, Osmanh Hükûmeti’nin Sulh Konferan­
sına davet edildiği, İngiltere ve Biransa ile samimî ve yakın temas sağ­
layabildiği bu esnada Yunanlıların keyfî işgallerden vazgeçmesi gerekir­
ken Akhisar mevkiinin 5 Haziran günü bir Yunan müfrezesi tarafından 
işgal edildiğini belirterek bu durumu “Akhisar mevkii memur olduğum 
mmtıka-i askeriyenin dahilinde bulunmasına binaen” açıklamasından 
sonra İngiltere’nin Bandırma’da bulunan askerî mümessili Yüzbaşı Hat- 
kinson ile Ayvalık’ta bulunan Binbaşı Hatkânson nezdinde protesto et-

[500] T İH ; c. H , K. 1, s. 158-100.
[501] Bayar; e. V III, s. 2480; Türkmen Parlak; Yunan Ege’ye Nasıl Girdice. I .

İzmir, 1982, s. 519. J. . >



lig in i beyan ediyordu. Ayrıca bu nota dahi protesto ve beyan ile talep­
lerin mümkün olan süratte İzmir havalisi Yunan kuva-yı işgaliyesi ku- 
mandanhğHia teibliğini ve alınacak cevabın da kendisine bildirilmesi, pek 
mühik ve me§ru olan taleplerin yerine getirilmesinde lütfen müzaharet 
edilmesini rica ediyordu.

Bilahare Paşa, notada istekleri özetle; Yunan işgalinin İtilâ f ve 
Amerika Hükümetlerinin muvafakat ve malûmatları haricinde vuku bul­
muş bir münferid hareket olarak telâkki ettiğini ve bu düşüncesi ile ilgili 
resmî vesikalara sahip olduğunu belirttikten sonra bu işgallerden doğan 
ve doğacak olan bilcümle sonuçtan ve müessif hadiselerden bizzat ve 
yalnız İzmir kuva-yı işgaliye kumandanının şahsen şiddetle mesul olması 
lâzım geleceği kanaatinde olduğunu belirtti ve devamla ‘hükümetinin 
konferansa davet edildiği günden evvelki bütün keyfî Yunan askerî iş­
gallerine karşı protesto hakkı tamamen mahfuz kalmakla beraber” şek­
lindeki ifadesinden sonra, “ devletin Paris’te tekerrür ettiği günden -ki 
bu günü tebligatın Dersaadet’te vukufculduğu 1 Haziran 1919’dan dört 
beş gün evvel olarak kabul ediyorum- sonra Ayvalık müfrezesini de ih­
tiva eden 14 ncü Kolordu’nun güneyinde İzm ir - Afyonkarahisar tren hat­
t ı  da dahil olduğu halde kuzeyindeki Türkiye arazisini ihtiva eden askerî 
mıntıkada Yunan kıtaları tarafından işgal edilmiş olan Akhisar vesair 
mevkiler ve mıntıkaların 14 ncü Kolordu tarafından işgal edilmek üzere 
Yunan kıtaları tarafından seri şekilde tahliyesini”  talep etti. Yine “Yu­
nan kıtaatının yaptığı askerî işgallere, harb-i umumiyeye ara veren umu­
m î mütarekedeki tarafların mütareke hududunu hukuken asla tebdil ve 
tadil edemez. Binaenaleyh hudud-u mezkure elan bir mütareke hududu 
olmak üzere baki kalmakla beraber, tâbi olduğu hükümetinin Paris Sulh 
Konferansı’na davetinin Paris’te tekerrür ettiği gün elyevm 14 ncü Ko- 
lordu’ya ait olan askerî mıntıkada Osmanh ve Yunan ileri kıtaatının bu­
lunmuş oldukları noktalardan geçen hattı iki taraf askeri kıtaatı için mu­
vakkat bir intizar (gözleme) ve tevakkuf (bekleme) hattı olmak üzere 
kabul ettiğini, binaenaleyh bu hattın İtilâ f Hükümetleri mümessillerinin 
de iştiraki ile iki taraf arasında (Osmanh ve Yunan) kumandanları ta­
rafından teşkil edilecek bir karma komisyon tarafından seri şekiide arazi 
üzerinde tayin ve tespiti ve hu hududa batiyyen tecavüz edilmemesinin 
Yunan kıtalarına seri şekilde emredilmesin!” istedi. Bu şekilde Paşa’nın 
Yunan işgalini geçici olarak da olsa sınırlandırmak istediği anlaşılmak­
taydı.

Paşa notasının son maddesinde, hükümetinin konferansa davet ta­
rihinden sonra Yunanlıların diğer İtilâ f hükümetlerinin ve hükümetinin 
muvafakatini temin eden resmî tebliğ olmadan, memur olduğu askerî mın­
tıka dâhiline tecavüz eyledikleri takdirde “Maahaza mütareke şeraitini
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muhafaza ve hükümetin de diğer İtilâ f bükûmet-i muazzaması arasında 
bu defa teessüse başlayan temasın ve ananat-ı kadimeye muvafık müne- 
sahat-ı samimiyenin inkişâf-ı mesudunu müdafaa etmek ve aynı zaman­
da Yunan hareketi ile pek büyük ve daima mütezayit bir heyecan ve ıs­
tıraba maruz olan masum ahalinin hayatını vikaye eylemek ve mâkasıd-ı 
ulviye ve insaniyesi ile ve herhalde mütareke şeraitine ve hukuk-u har- 
biyeye riayet etmek hususundaki arzuy-u katimin tamamen hilafı olarak 
iş bu Yunan kıtaatına karşı kolordumun mukavemeti askeriyede bulun­
mağa mecbur olacağını” ifade ettikten sonra bu harekâtın asla hiç bir 
tarafa hasmane mahiyeti olmadığım belirterek “iş bu mukavemetimle 
pek mukaddes olan mâır-üz-zikr maksadı elde etmek için hukuk-u har­
bin dahi meşru kıldığı tedâfüî mukabele ve mukavemetin bilcümle ica- 
bafına serbesti-i tamla tevessül etmek iztırarında bulunacağımı ve bu 
hareketten mütevellit bilcümle mesuliyetin iş bu harekâta sebep olacak 
olan Yunan kumandanlığına ait olacağım beyan eyler ve herhalde Paris 
Sulh Konferansı tarafından ittihaz olunacak mukadderata intizaren ma­
sum ahalinin huzur ve ihtirahatımn ve emniyet-i can ve malını ihlâl ede­
cek ve İzmir faciası gibi diğer facialara sebebiyet verecek bulunan ve 
belki de Sulh Konferansı’run mesaisini sektedar edecek olan bu gibi keyfî 
hareketten içtinap edilmesini de ayrıca insaniyet namına rica ederim” 
diyordu. [502]

Harbiye Nezareti bu notada bulunan sözlere ve notamn verilmesine 
itiraz ederek, notamn geçerli olmadığım mümessile bildirmesini kolordu­
dan istedi. Ancak Kolordu’dan İngiliz mümessillei'ine bu konuda başka 
bir tebligat yapılmadı. Esasen İtilâ f hükümetlerince de bu notamn ihtiva 
ettiği fikirler nazar-ı dikkate alınmadı. Nitekim. Yunan işgalleri yayıl­
maya devam etti. Bunun üzerine kolordu bir müddet sonra bir ültimatom 
vererek kolordunun “müsademe ve muharebeye iptidar” (süratle başla­
ma) ettiğini bildirdi. [503]

Bu sırada Akhisar, Kemal Bey ulaşmadan Yunanlılarca boşaltıl­
mıştı. [504] 11 Haziran 1919’da ise Harbiye Nezareti Soma’daki birlik­
lerle Akhisar'ı işgal etmesini cins ve din ayırt etmeksizin ahalinin ko­
runmasını emretti. [505] Bu gelişmeler vuku bulurken Bergama’ma Yu­
nanlılarca işgal edileceği haberi geldi. Bunun üzerine Kemal Bey komu­
tasındaki Kuva-yı Milliye geri çağrılarak Bergama’ya gönderildi. [506]

[502] Nota metni bkz. Özalp; s. 23.
1503] Ergeneli; s. 223; Özalp; aynı yer.
[504] Parlak; s. 519-520; Bayar; e. V IH , s. 2430-2481; Selek; Millî Mücadele, c I, 

s. 218.
[505] TİH; c. H, K. 1, s. 156.
[506] TİH; c. H, K. 2, Parlak; s. 524. —  . . . ..



Fajkat Yüzbaşı Kemal Bey Bergama’da henüz savunma tedbirleri almaya 
çalışırken 12 Haziran 1919 günü Yunan kuvvetlerince işgal edildi. Kuva-yı 
Milliye komutam Yüzbaşı Kemal Bey burada esir edildi. Bunun üzerine 
daha önce alınmış olan tertibatta baza değişiklikler yapıldı. [507] Yapı­
lan değişildik doğrultusunda 12 Haziran 1919 günü 14 noü Kolordu Ko- 
mutanlığı’nca, Soma mıntıka kumandanlığına “Soma mıntıka komutam 
emrindeki kuvvetle düşmanın Balıkesir istikametinde ilerlemesini önle­
yecektir. Bu maksatla mevcut kuvvetlerini gönüllülerle takviye edecek­
tir. Kolordu süvari bölüğü 13 Haziran 1919 akşamı Bandırma’dan hare­
ketle Soma mıntıka kumandam emrine girecektir” emrini verdi. [508]

Bundan sonra 14 Haziran 1919 akşamı 14 ncü Kolordu bölgesinde 
kuvvetler şu vaziyeti aldı :

Ayvalık mıntıkası : Komutam; 172 nci A lay Komutam Yarbay A li 
Bey. Kuvvetleri; 150 er mevcutlu 172 nci Piyade Alayı, BergamalI Adem 
Bey’in 300 kişilik Kuva-yı Milliyesi. Bunlardan başka Binbaşı Cemal ko­
mutasında 250 kişilik Kuva-yı Milliye, iki ağır makineli tüfekten teşkil 
edilmiş bir müfreze.

Soma mıntıkası : Komutam; 188 nci A lay Komutam Yarbay Akif. 
Kuvvetleri; 188 nci Alaydan 100 kadar er, Poyracıkta 76 kişilik bir ni­
zamiye kuvveti, 265 kişilik bir milli kuvvet ve Bandırma’dan gelmiş 37 
mevcutlu kolordu süvari bölüğü.

Kınık’ta; emekli Kolağası Kemal Bey emrinde olarak yedek Teğmen 
Fehmi ye Halim idaresinde 53 silâhlıdan ibaret Kuva-yı Milliye ve parça 
parça gelmekte olan gönüllüler.

Akhisar mıntıkası : Komutam Çerkez Ethem, kuvvetleri; 188 nci 
A lay’dan 30 kişilik bir müfreze, 50 kişilik Kuva-vı Milliye müfrezesi.

Diğer kuvvetler : 61 nci Tümen’in Bandırma’da bulunan iskelet ha­
linde iki alaydan (189 ve 160) tertip olunan 200 piyade, bir ağır makineli 
tüfek bölüğünden ibaret mürettep tabur; bir dağ top takımı ile takviye 
edilerek 14 Haziran 1919 günü Balıkesir'den Soma’ya hareket ettirilen 
birlik. Yine Bandırma’da teşkil edilen ve Susurluk üzerinden Balıkesir’e 
gönderlen 100 mevcutlu mürettep piyade taburu.

[507] Ergeneli; s. 219; Yüzbaşı Kemal, Balıkesir'in faaliyetleri bkz. Parlak; s. 526-
529; İşgaller baklanda bkz. Karacabe; f. 100-112. •

[508] T Ü I; C. H , K. \  s. 163.
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Bu arada kolordunun Tekirdağ'da bulunan silâh ve mühimmatı ile 
muharebe ve sıhhiye araçları küçük küçük partiler halinde gizlice Ban- 
dırma’ya nakledilmekteydi. [509]

(Küçük küçük müfrezeler halinde ve çoğu gönüllü milislerden teşek­
kül edilmiş olan bu kuvvetler normal sevk ve idare çerçevesi içinde he­
nüz savaşacak durumda değillerdi. Bu durumda gerekli düzenlemelerin 
yapılması ve kuvvetlerin gerektiği gibi oluşturulması meseleleri mevcuttu.

4. Birinci Balıkesir Kongresi

Bundan sonra Balıkesir’de ve diğer bölgelerde oluşan cephelerin ter­
tibi ve Kuva-yı Milliye’nin organize edilmesi, bunlara nasıl asker sağla­
nacağının çözümlenmesi gerekiyordu. [510] Bu sebeple ilk önce asker 
meselesinin çözümü doğrultusunda 24/25 Haziran 1919!da Heyet-i Mer­
keziye yaptığı toplantıda iki reye karşı ekseriyetle şu kararı aldı : “Va­
tanın Yunan’a karşı milletçe müdafaası zımnında gönüllü asker sıfatıyla 
müracaat edeceklerin ale’l ıtlak kaydı mahzurdan salim olmadığından 
alelacele lüzumu bulunan ve Giresun’da (Savaştepe) tecemmu edecek olan 
400 neferin 4 bölük kumandanına ve heyetine müracaat edecekler me­
yalımda ve merkeze merbut kuranın cesamet ve nüfus ve servetine göre 
tertip olunacak cedvel mucibince neferat kaydı siiretiyle tedarik olun­
ması.” [511]

Yine aynı gün “SOS ve 305 tevellütlerin Kuva-yı Milliye’ye iştirak et- 
tirilmesi”ni ihtiva eden üç numaralı karar müttefikan alındı.

Heyet-i Merkeziye bundan sonra ittifakla aldığı beş nolu kararıyla 
da “milis olarak azimet edecek neferatın iaşeleri heyetçe deruhte edil­
dikten sonra müteehMl olanlara onheşer ve piyade bekârlara beşer ve 
süvarilerin hayvanatına yemleri tedarik edildikten sonra nal ve mıh ve 
müteferrika bedeli olarak da «beşer ve ihtiyat zabıtamndan piyade olan­
lara yirmişer ve süvari olanlara yirmilbeşer lira aileleri ve cep harçlık­
ları olmak üzere itası ve millî kuvvetleriyle teşrik-i mesai eden muvaz­
zaf zabıtadan mülâzımlara yedişer ve yüzbaşılara onar lira tütün parası 
olarak ikramiye verilmesi ve şehid olanların aüelerine maaş tahsisi hak­
kında istihlâs-ı vatan husul bulunca hükümetimiz neşelinde teşebbüsatta

[509] T İH ; c. II, K. 1, s. 163-165; 14 ncü K.K. 15.6.1919'da Harbiye’ye yazdığı şif­
rede cepheyi talcviye için Bandırma’dan 200 askerle dört makineli tüfenk ge­
tirttiğini belirterek, askerlerin hareketlerini gördükçe balkın maneviyatının 
yükseleceğini, hükümet ve basın ta rata  dan bu konuda halkın aydınlatılma­
sını istemekteydi Özalp; c. I, s. 54 c. II, Belge 31.
Bayar; s. 2474; Özalp; c. I, s. 38.
Ahmet Aydın Bolak; “Balıkesir Heyet-: Merkeziyesi’nin K arar Defteri” 
Millî Mücadele’de Balıkesir, s. 69.
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bulunmakla beraber ikramiye olarak neferata ellişer ve zabit an ailelerine 
yüzer Hra İhdâşı”  şeklinde görev alacakların ihtiyaçlarının karşılanması 
kararlaştırıldı. [512]

Bundan sonra alınan bu kararların tatbikata geçirilmesi ve millî 
kuvvetlerin intizama alınmaları için Balıkesir’de Dar-ül Nafia medrese­
sinde 28 Haziranda başlayıp 12 Temmuzda sona eren bir kongre top­
landı. [513]

Bu -kongreye Balıkesir ve yöresinin yanı sıra Ayvalık - Soma ve Ak­
hisar’dan da temsilciler katıldı. [514]

Kongre neticesinde cephelerdeki kuvvetlerin hangi kazaların yardı­
mıyla beslenecekleri Redd-i İlhak heyetlerinin salâhiyet ve bağlantıları, 
cephelerin takviyesi için hangi kazalar halkının nerelere sevk olunacak­
ları ve cephelerdeki kuvvetlerin malî yönden takviyeleri gibi hususlar 
tayin ve tespit edildi. [515]

Kongre çalışmaları sırasında cephelerin ve kazaların ayrı ayrı tem­
sil edildiği bir Heyet-i Merkeziye kurulması kararlaştırıldı. 9 Temmuz 
1919’da kurulan bu Heyet-i Merkeziye Reisliğine ise kongreye iştirak et­
miş olan Hacim Muhittin Bey getirildi. [516]

5. Bekir Sami Bey’in Bursa’ya Gelişi

Önceki bölümde, Albay Bekir Sami Bey’in faaüyetlerini sürdürdüğü 
sırada Kulada iken 20 Haziran 1919 tarihinde 14 ncü Kolordu Komutam

[512] Bolak; s. 70-71; Tekeli - İlkin; s. 126-127.
[513] Özalp; c. I, s. 38, H ıfzı Erim ; Ayvalık -Parilıi, s. 86; Çantay; s. 35; Apak; s. 

116; Osman Saygı, Kuva-yı MUliye’de Savaştepe, İstanbul, 1950, s. 10; Bur­
han Cavit Morkaya; “İzmir’in Romanı”. İstanbul, 1931, s. 38; Türk Tarihi 
Tetkik Cemiyeti; Tarilı IV , Ankara, 1931, s. 348.

[514] Özalp; s. 38.
[515] Özalp; s. 38.
[516] Hacim Muhittin Bey, kongre toplandığından bahsetmemekte, yalnız günlüğü­

nün 9 Temmuz 1919 günkü notunda “Bu gün beni Reis-i Umumi yaptılar” 
demektedir. Hacim Muhittin Çanklı’nm Hatıraları, s. 23; Özalp; s. 38; H a ­
cim Muittin Bey (Çarıklı) 1881’de Uşak ’ta doğmuş, 1901’de İzm ir idadisinden, 
1804’te Mekteb-i Mülkiye-i Şahane’den mezun olmuştur. İdarecilikte türlü 
görevlerde bulunmuştur. Son görevi olan Balıkesir mutasarrıflığından 1 M art  
1919’da alınarak açıkta kalmış ve İstanbul’a  gitmiştir. İzm ir’in işgali üzeri­
ne İstanbul’daki Egeliler tarafından kundan “Aydın Muavenet-i Hayriye Ce­
miyetinin yönetim kuruluna seçilmiş, fakat doğan anlaşmazlık sebebiyle bir 
kaç gün sonra istifa etmiştir. Bilahare 11 Haziran’da Bandırma’ya gelmiş ve 
Batı Anadolu’daki teşkilâtlanma çalışmalarına katılmıştır. Goloflu ; c. H , s. 
47.



Yusuf İzzet Paşa’dan Bursa’da 56 nei Tümen’in teşMLâtl anması ile meş­
gul olması emrini aldığını, [517] bunun üzerine Bekir Sami Bey’in Bursa’ 
ya gitmek üzere Kula’dan ayrıldığını belirtmiştik.

Nitekim 21 Haziran 1919’da Kula’dan ayrılan Bekir Sami Bey ve 
beraberindekiler altı günlük bir yolculuktan sonra 27 Haziran 1919’da 
Bursa’ya ulaştı. [518] Bu sırada Bursa’da vali olarak Gümülcineli İsmail 
Bey [519] bulunuyordu. Osmanlı Devletine başkentlik yapmış olan Bursa 
ise saray ve çevresinin emekli üst düzey memurlarının yerleştiği bir eğ­
lence ve dinlenme merkeziydi. [520]

[517] Bununla ilgili belge yukarıda verildi. Bkz. 412 nolu dip notu.

[518j] Selçuk; s. 112; Bekir Sami Bey’in bölgeden ayrılışı ile teşkilât- başsız kalmış­
tır. Bu sebeple Ödemiş Jandarma tabur kumandam 21.6.1919’da dakika tehi­
ri caiz değildir, ibareli şifre ile 14 ncü K.K. dan "B ek ir . Sami Bey’in bölge­
den ayrılmasıyla teşkilâtın başsız kaldığım” belirterek “Kendilerini idare 
edecek bir zatın derhal gönderilmesini” istedi. Akhisar’da milis kumandanı 
Ethem Bey’e aynı gün “Soma’da 61 nei F ırka kumandanlığıyla temasta bu­
lunmanız ve kendilerinden evamir ve talimat-ı lâzıme almanız mütemenna- 
dır” diye bir şifre emir gönderdi. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 320, Dos. 4, Fih. 6-2; 3.

[519] Gümülcineli İsmail Bey, Gümüleine’de doğmuş hukuk tahsili yapmıştır. İtti­
hat ve Terakki Fırkası’ndan Gümülcine milletvekili seçilmiştir. B ir  müddet 
som a bu fırkadan ayrılarak Ahali Fırkası’m kurmuştur. Bilahare 21 Kasım  
1909’da kurulan Hürriyet ve İtilâ f Fırkasına kurucu olmuş ve partinin ikinci 
başkanlığına seçilmiştir. 15 Haziran 1913 tarihinde suikastla öldürülen Mah­
mut Şevket Paşa’nın öldürülme olayına adı karışmış ve Divan-ı Harb-i Örfi’ 
de, o sırada Selanik’e -kaçmış olduğumdan gıyabında idama mahkûm olmuş­
tur. İsmail Bey Selanik’te de İttihatçı liderlere -karşı mücadelesini sürdür­
müştür. Mondros Miitarekesi’nden sonra diğer siyasî sürgünler gibi İstan­
bul’a dönmüş ve İttihat ve Terakki aleyhtarı basın tarafından “mücahid-i 
muhterem” olarak karşılanmıştır. İstanbul'a dönen İsmail Bey Damat Ferit 
Hükûmeti’nde nazır olmak istemişse de geçimsizliği yüzünden kendisine na­
zırlık verilmeyerek Divan-ı H arb-i Örfi Başkanlığı teklif edilmiştir. İsmail 
Bey’in bunu kabul etmemesi üzerine hem onu susturmak hem de İstanbul’dan 
uzaklaştırmak gayesiyle 13 M art 1919’da Bursa vali vekilliğine atanmıştır. 
İsmail Bey Bursa’da da Hürriyet ve İtf-âf Partisi ileri gelenleri olan Bursa 
Müftüsü Ömer Fevzi ve bir ara Bursa vali ve ld lliğ  yapacak olan Aziz Nuri 
ile-ld bunlar yüzellililder listesinde yer almıştır- iş birliği yaparak taraflı ha­
reket etmiş ve İttihat ve Terakki’den olanlara baskı uygulamıştır. Kuva-yı 
Mılliye’ye de şiddetli cephe almıştır. Bursa vali vekilliğinden ayrılmasından 
sonra Gümülcine’ye gitmiş, burada Cemaât-ı îslâmiye başkam olmuştur. Gü- 
miilcine’nin Yunanlılarca işgali üzerine Haziran 1820’de tekrar İstanbul’a  
dönmüş burada Divan-ı H arb-i Dörfi’ce tutuklanmıştır. Bilâhare Damat Ferit’ 
in 5 nei Sadrazamlığı sırasında hapisten çıkmış ve yine Millî Mücadele aley­
hindeki çabalarım sürdürmüştür. Zafer sonrasında Ingilizlere sığınarak Ro- 
ma’ya kaçmıştır. Yüzellilikler listesinin 25 nei sırasında "Gümülcineli İsmail 
Bey” olarak yer almıştır. Erdeha; s. 333-337.

[520] Erdeha, a. g. e., s. 331. '
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Gümülcineli İsmail Bey M kendisi Hürriyet ve İtilâ f Partisi kuru- 
eulanndandı. Bursa’ya vali olarak Mart 1919’da atanmıştı. İsmail Bey 
burada göreve başladıktan sonra ilk icraat olarak İttihat ve Terakki Par­
tisi yöneticilerini ve yanlılarını tutuklatmıştı. Ayrıca daha sonra Millî 
Mücadele yanlılarım da Bursa’dan sürmeye ve M ilî Mücadele yanlısı 
yerel basma baskı yapmaya başladı. [521] Tutuklananlar arasında Bursa 
valiliği yapmış Osman Bey ile Ziya Şaldı- de vardı. Onun göreve başla­
masından sonra Bursa ve civarında Hürriyet ve İtilâ f Partisinin 72 nci 
Şubesi açıldı. Bunun yanında Rum ve Ermenilerin klüpleri de faaliyetini 
sürdürüyordu. Bursa’da bir de Fransız birliği bulunmaktaydı.

İzmir işgali üzerine bir ara hükümete baş vurarak milis teşkilâtı 
kurulmasını başım da kendisinin geçmesini isteyerek Kuva-yı M illiye dü­
şüncesini ortaya atmışsa da ancak hükümette bu düşüncesini tasvip gör­
meyince fik ir değiştirerek hareket-i milliye aleyhinde faaliyete başla­
mıştı. [522]

NiteMm İzmir’in işgalinden sonra buradan kaçarak gelen 17 nci Ko- 
lordu’nun subayları ve erleri ise çok zor şartlar altında bulunuyorlar­
dı. [523] Gümülcineli İsmail Bey jandarma ve polis idarecilerini kendi 
düşünceleri doğrultusunda baskı aracı olarak kullanıyordu. [524] Bu ara­
da Bursa çevresinde asayiş kalmamış, çeteler köylerde ve kasabalarda 
soygunlar yapmaktaydı. [525]

İşte bu ortamda Bekir Sami Bey Bursa’ya geldi. Bu durumda Gü­
mülcineli İsmail Bey ise hem Bekir Sami Bey’in Bursa’ya gelişi hem de 
yaptığı icraatlardan ötürü ne hükümeti ne partisinin karşı kanadım ne 
de basını memnun edememesi yüzünden daha Bekir Sami Bey Bursa’ya 
varmadan Bursa vali vekilliğinden ayrılmak zorunda kaldı. [526] Bu se-

[521] Erdeha; s. 334-335.
[522] Karay; s. 126.
[523] Selçuk; s. 113-114.
[524] Nutuk; e. m ,  vesika 172.
[525] Selçuk; s. 114.
[525] Erdeha; Gümülcineli İsmail Bey’in valilikten ayrılış tarihinin İçişleri Bakan­

lığı vesikalarından 29.6.1819 olarak gösterildiğini belirtmektedir. Erdeha; 
s. 337; Gümülcineli İsmail Bey, Hükümetle Hürriyet ve İtilâ f Partisinin ters 
düşmesi, hükümetin devlet örgütü karşısındaki itibar ve nüfuzunu artırmak 
istemesi -ki bu sebeple Dahiliye Nezareti bir genelge çıkartmıştı- ve hüküme­
tin tümüyle partiler üstü siyaset güttüğünü kanıtlamak istemesiydi. İşte bu 
ortamda Hürriyet ve İtilâf Partisi ileri gelenlerinden olan Gümülcineli İs­
mail Bey görevinden azledüdi. H atta daha sonra hakkında kovuşturma açıl­
dı. Akşin; s. 478-479.
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heple olacak Bekir Sami Bey’in Bursa’ya gelişinden sonra 30.6.1919’da 
ona çok ağar sözler içeren Mr telgraf gönderdi. Bekir Sami Bey de buna 
aynı şekilde cevap verdi. [527]

BeMr Sami Bey Bursa’ya geldiğinde kendisine hitaben yazılmış Mus­
tafa Kemal Paşa imzalı iki şifre telgrafı buldu. Bunlar 22 Haziran 1919 
tarihli Amasya Genelgesi ile ilgili telgraflardı. [528] Bekir Sami Bey 
henüz Bursa’ya gelmeden önce de Kula’da iken 18 Haziran 1919’da üçün­
cü Ordu müfettişi yaver-i Hazret-i Şehriyari Mustafa Kemal imzasıyla 
Sivas Kongresi’nin toplanacağını ve bunun sebeplerini bildiren bir telgraf 
almıştı. [529]

Bekir Sami Bey Bursa’daki telgraflar üzerine Mustafa Kemal Paşa’ 
ya aynı gün yani 27.6.1919’da şu cevabı yazdı.

1527] Telgrafdaki ifadeler şöyledir, ‘‘Gümülcineli İsmail Bey” Bursa’da hain na­
mussuz katil M iralay Bekir Sami Bey’e; Şimdiye kadar döktüğün kanlardan 
utanmadan Bursa gibi medenî bir şehre geldin ve defol veya başına geleceğe 
razı ol hain, namussuz adam” demekteydi. Beldr Sami Bey buna "Berây-ı 
tedavi Mazhar Osman’a  müracaatınızı tavsiye ederim” cevabım verdi. TTK  
Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 30.6.1919 tarihli telgraflar; Selçuk; s. 111.

[528] Telgraflarda gelişmelerden haberdar edilmelerim, Sivas Kongresi’ne murah­
has tayin edilmesini, Rauf Bey’in Aydın bölgesinden seçilmesini istemekteydi. 
Selçuk; s. 112-113; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 22.23.6. tarihli 
belgeler.

[529] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 18.6.1919 tarihli telgraf Mustafa Ke­
mal Paşa’mn telgrafı “Istiklâl-ı millîmizi boğan ve inkısâm-ı vatan tehlike­
sini ihzar eden Düvel-i îtüâfiye’nin icraatı ve Hükûmet-i Merkeziye’nin esir 
ve aciz vaziyeti malûmunuzdur. Milletin mukadderatım bu mahiyette bir hü­
kümete teslim etmek mazallah inkızâ münakat olmak demektir. Tekmil Ana­
dolu ahalisi istiklâl-i millîyi tehlis içi.ı baştan aşağıya yek vücut bir kitle 
haline getirilmiş ve büa istisna tekmil kumanda heyetleri ve arkadaşlarımız 
yüksek bir fedakârı ile müştereken ittihazı karar eylemiştir.
Vali ve mutasarrıfların hemen kaffesi de bu halka etrafına alınmıştır. Bu âli 
hedef için “M üdafaa-i Hukuk-u Milliye ve Redd-i İlhak Cemiyeti” unvanlı 
şamili kabul edilmiştir. Anadolu’daki teşkilât kaza ve nahiyelere kadar te- 
vessüh ediyordu. İngiliz himayesinde hu müstakili Kürdistan teşkili hakkrn- 
daki İngiliz propogandası ve bunun taraftarını da bertaraf edüdi. Kürtler de 
Türklerle birleşti. Trakya Cemiyeti ve Edim e Vilayeti Müdafaa-i Hukuk-u 
Milliye Cemiyeti üe de el ele vermek ve Umum Anadolu ve Trakya Müda­
faa -i Hukuk-u Milliye ve Redd-i İlhak Cemiyetlerini tevhid etmek ve Ana­
dolu ve Rumeli umum vilayetinin murahhaslarından mürekkep kuvvetli bir 
heyet-i merkeziye teşkil etmek takarrür etti. Bu heyetin İstanbul’un muraka­
besinden ve ecnebi devletlerin nüfuz ve tesirinden azade bir mahalde Sivas1 
da toplanmasına karar verildi.
2 -  Murahhaslar Ankara tariki ile gelirse Ankara’da kolordu kumandanı 
Paşa’ya ve Samsun tariki ile gelenler Samsun’da mutasarrıf Hamit ve kolor­
du kumandanı M iralay Refet Bey’e müracaat edecektir”.
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“1. 17 nei Kolordu kumandanlık vekâletinin. naz’ile esasen kuman­
dam olduğum 56 neı Fırka’nın İzm ir’den Mudanya tarikiyle Bursa’ya 
naklonulmuş olan bakiyet-üs-süyüfunun tanzim ve teşkili için emri aldı­
ğım andan nihayet 24 saat sonra maksad-ı m illiyeyi hayyızı fiile isal ede­
cek vesaiti kafiye... bulamadığımdan fırkamı tanzim ve tensika muvaf­
fak olur isem daha iyi hidemât icrasım kaibil gördüğümden 21.6.1919 sa­
bahı Kula’dan Bursa istikametine harekete medbur oldum. Mamafih Hü- 
kûmet-i Merkeziye’nin evamir-i müeiîkedesini telâkki ve infaza sâyeden 
memurun-i mülkiyenin aykırı vaziyetine ve mesaime engel olan bütün 
mukabil vaziyetlere rağmen tekmil Aydın vilayetinin muhtelif mahalle­
rinde bir hareket-i miUiyenin başlamasını temin, donmuş ve sönmüş ruh­
ların heyecan-ı millî ile kıpırdanması memleketin istihlâsı için elzem ol­
duğu fikrini her tarafa yaymaya muvaffak oldum.

2. 22 Haziran 1919 tarihli iki emirnamelerini bu günkü 27 Haziran 
1919 günü Bursa’ya muvasalatla aldım, kanaat ve icraatı samüerini vatan 
ve milletin kuvvet alması için yegane yol olduğuna imam kavim olduğunu 
bittabi Zat-ı Devletleri de bilirler. Binaenaleyh bu hususta hemen teşeb- 
biisata başladım. Neticesini arzedeceğim. Aynı zamanda bu hususta doğ­
ruca benim yazmaklığıma rağmen Çine’de 57 nci Fırka’ya da emir buy- 
rulmasmı muvafık bulurum.

3. Kısa zamanda fırkamı her türlü gösterilen mümânaat-i Tesmiye­
lere rağmen ikmale çahşarak amal-i mlllîyenin tatmini için buraca te­
vessülü mümkün olan icraatı icraya çalışacağım.

4. Din ve milletimizin istihlâsı yolunda attığımız büyük adımlarda 
muvaffak olacağımıza kaniim evamir-i sâmîlerinin devamım istirham 
eylerim.” [530]'

Bekir Sami Bey Bursa’ya gelişinden sonra derhal Bursa’da bir ordu 
otoritesi kurmaya, bitkin, yılgın ve korkmuş halkı canlandırmaya koyul­
du. İlk önce Gümüloineli îsmaü Bey’in getirdiği şekavet unsurlarını te­
mizlemeye koyuldu. Tevkif edilenler serbest bırakıldı. Bilahare vilayet­
teki asayişsizliği ortadan kaldırmak için sıkı yönetim ilân etti ve merkez­
de görevli inzibat kuvvetlerini eline aldı. Sürülenlerin de geri dönmelerini 
sağladı. Daha sonra 56 ncı Fırka’nın ihtiyacı olan fertleri ve bunlara 
diğer maddî ihtiyaçlarını temin etti. Fırkanın tarafsız bir hükümet kuv­
veti vaziyetini muhafaza edeceğine, İtilâ f mümessilleri, mahalli ve mer­
kezi hükümeti ikna etmeyi başardı. [531] Bu faaliyetlerin akabinde Hiir-

1530] Nutuk; c.-m, vesika 20.,
[531] T I K  Arşivi; Bekir - Sami Dosyası, D. l ’de ,ilg ilite lgraflar; 'Selçuk; s.. 115-116.



riyet ve itilâ f Partisi şubelerini kapattı. Ermeni taktil ve tehciri ile ilg ili 
görülerek tutuklanmış olanların, tümünü, serbest bıraktı, Tehcir ve Tak­
til B>ivan-ı Harbi’nin çalışmalarım durdurdu. [532] Bu faaliyetler halkın, 
maneviyatım tamamen yükseltti.

Gösterdiği faaliyet neticesinde yavaş yavaş bütün güçleri elinde top­
lamayı başaran Bekir Sami Bey büahare şehrin. Setbaşı mahallesinde sa­
kin Erzurumlu Salih Hoea’nın fırınında büdiriler basarak halkı Millî Mü- 
cadele’ye çağırmaya başladı. [533] Böylece Millî Mücadele taraftarla­
rıyla da ilişki kurmuş oluyordu. Esasmda Millî Mücadele taraftarları da. 
gizli faaliyet içindeydiler.

Bu arada Bekir Sami Bey’in yaveri Yüzbaşı Selahattân millî hare­
keti destekleyenlerle görüşmek üzere İstanbul’a gitti. İstanbul’da müs­
tahkem mevki kumandam Miralay Galatalı Şevket Beyle görüştü. Daha 
sonra Galata’da Ömer Ahit Han'ında Tolçalı Süleyman Bey, Şişli’de A l­
bay Kara Vasıf Bey, 10 ncu Kafkas Fırka kumandam kaymakam Ke~ 
malettin Sami, Harbiye Nezareti Dairesi 1 nci Şube Müdürü Binbaşı. 
Naim Cevat, Zat-ı işler Şube Müdürü muavini kaymakam Mustafa ile 
ayn ayrı görüştü. [531] Bunlar İstanbul silahhane ve ambarlarından 
silâh kaçırıp kendilerine ulaştıracaklarım iyi ve seçkin subayları gönde­
receklerini beyan ettiler. Daha sonra Yüzbaşı Selahattân Bekir Ağa bö­
lüğüne giderek burada tutuklu bulunan Halil Paşa’yı ziyaret etti. Bila­
hare Yüzbaşı Selahattin Halü Paşa’mn arkadaşlarına Paşa’yı -kaçırıp- 
Bursa sınırına kadar ulaştırabilirlerse artık bir daha hükümetin ele ge~ 
çiremeyeosğini bildirdi. [535] Daha sonra YüZbaşı Selahattin Bursa’ya. 
döndü ve Albay Galatalı Şevket Bey’in verdiği kartı Kız Öğretmen Okulu. 
Müdürü Şekiıbe Hanım’a göndererek onunla görüşmeyi temin etti. Görüş-

[532] Selçuk; s. 116.
[533] Mümtaz Şükrü Eğilmez hatıralarında “Manastırlı Mehmet A li 'Bey’in (Jandar­

ma kumandanlığından İttihatçı suçlanmasıyla emekliye sevkedilmişti) Yeşil 
caddesinde karakolun karşısında içinde üç heş çuval tuz ve un bulunan dükkâ­
nına karşımızdaki fırın işleten Erzurumlu Salih Hoca (eski Erzurum mebusu) 
ve Bursa’nm bir çok aydın kişileri g-elirlerdi. Redd-i İlhak ve Müdafaa-i Hukuk  
işleri hep hu dükkânda ve dükkânın arkasındaki bakımsız bahçede görüşülüyor,, 
plânlanıyor, kararlar alınarak uygulamasına geçiliyordu” demektedir. Ilgar; 
s. 19.

[534] Adı geçen hu kişiler Karakol Cemiyeti yöneticileri ve üyeleridir. Demekki 
Karakol Cemiyeti Bursa’da faaliyet göstermeye çalışmaktadır. Ertürkr 
s. 65-66.

[535] Süleyman Bey, M illî Mücadele’de bir kaza sonucu öldü. K ara Vasıf, meşhur-
Karakol Cemiyeti Başkam Vasıf (K ara ), Kemalettin Sami bilahare Berlin- 
Sefiri Binbaşı Naim  Cevat, binbaşılıktan emekli kaymakam Mustafa, Mustafa- 
Muğlalı Paşa; Selçuk; s. 117. ’



me neticesinde başta öğretmenler, sonra öğrenci kızlar ve anneleri olmak 
■üzere oluşturulacak bir teşkilâtla istihbarat ve propoganda yapmayı ka­
rarlaştırdılar bu yönde gerekli düzenlemeler yapıldı. [536]

Bu çalışmalar semeresini verdi. Bir müddet sonra Müdafaa-i Hukuk 
-Cemiyeti kurulması ve tüm bölgede egemen olması sağlandı. Merkezde 
Müdafaa-i Hukuk binası olarak Sıtma Mücadele Başkanlığı binasının üs­
tündeki daire hazırlandı. Bilahare Mümtaz Şükrü Bey yanma hapisha­
neden çıkarılan ve ücretle tutulan on kişi verilerek teşkilâtı genişletmek 
gayesi ile köylerle üişki kurmakla görevlendirildi. Mümtaz Şükrü Bey 
Çekirge’den Apolyont gölüne kadar olan köylerde 20 gün dolaşarak millî 
teşkilâtı kurmayı başardı. Bilahare kurulan tüm Kuva-yı Milliye teşki­
lâtı komutanlığına Mehmet A li Bey getirildi. Salih Hoca da muhasebe 
ve vezne işlerini eline aidi. [537]

D. ANADOLU 'DAKİ TEŞKİLÂTLANM A VE BUNA KARŞI İSTAN­
BUL H ÜKÜM ETİNİN  TAVR I

1. Anadolu’daki Teşkilâtlanma ve Kuva-yı M illiye’ye Karşı İstanbul 
Hükûmeti’nin Tavrı

Osmanlı Hükümeti Yunan işgalinin, İzm ir’in işgaliyle sınırlı kalma­
yıp, İnıgilMerin önderliğinde tezgahlanan bir hile ile smın belirsiz isti­
lâya dönüşmesi karşısında buraların Yunanlılara bırakılamayacağını gös­
termek ve ispatlamak gayesiyle direniş hareketlerini bir süre destekle­
di. [533] Damat Ferit Paşa Hükûmeti’nin 1 Haziran 191S’da gazetelere 
gönderdiği tebliğden direnişi tamamıyla tasvip ettiği belli olmaktay­
dı. [530] Ancak hükümet sadece Yunanlılara karşı direnişi destekle­
mekteydi. ['540]

Diğer taraftan Anadolu’daki bölgelerin konferans kararma aykırı 
olarak işgal edildiği gerekçesiyle desteklenen direnişin de sadece savun­
maya yönelik olmasını ve kendi denetimleri dışına çıkmaması için öz sa­
vunma sınırlarım aşmaması, bağımsız teşkilâtlarını meydana getirme-

[536] Selçuk; s. 118.

[537] Ilgar; s. 20-22.

[538] Doğu İErgil; M illî Mücadele’nin Sosyal Tarihi, Ankara, 1981, s. 68, Akşin; 
s. 379.

1539] Coşar; a. g. g.; No. 17.

1510] B A B E O ; Umumi N o ; 343730, 14 Temmuz ISIS.
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meşini istemekteydi. Ayrıca hareketin ordu hareketi gibi görünüp itilâ f 
Devletlerinin hedefi haline gelmemek için direnişin askerî bir kişilik ka­
zanmasını da istememekteydi. [541]

Bu sırada bunları ortaya koyan gelişmeler de mevcuttu. Nitekim bir 
grup işgale karşı Anadolu’ya geçerek teşkilâtlanma çalışmalarına başla­
mışlardı. [542] Müdafaa-i Hukuk Cemiyetleri de direniş hareketlerini 
oluşturmaya çalışmaktaydılar. [543] Esasında gelişmeler hükümetin 
kontrolünden çıkmış gibiydi. Nitekim hükümet direnişi destekler tavır 
almasına karşın Damat Ferit 1 ya da 2 Haziran 1919’da Ryam’la yap­
tığ ı bir görüşme sırasında bu endişe ile olacak İstanbul’dan yedek subay­
lar ve benzeri gibi sakıncalı kimselerin Anadolu’ya gitmelerine engel ol­
manın çok önemli olduğunu, bunların karışıklıkların çıkmasına yol aça­
bileceklerini söylüyordu. [544]

(Bu bakımdan bir müddet sonra hiç olmazsa hükümetteki bir kana­
dın direnişe karşı tavrı değişti ve direnişi sınırlandırmaya en azından 
kendi kontrolleri altına almaya çalıştı.

Diğer taraftan 8 Haziran 1919 tarihinden itibaren de îngilizler Mus­
tafa Kemal’e karşı tavır aldılar ve onun geri çağrılması için hükümete 
başvurdular. [545]

[541] Ak§in; s. 384.
[542] Calthorpe 8 Haziran 1919 tarihli raporunda “muhtelif Türk subaylarının Yu­

nanlılara karşı muhalefet cephesi kurmak üzere İstanbul’u terkettiğini" be­
lirtiyor. Jaeschke, s. 86; Eric Jan Zurcher; “Direniş hareketlerinin Çanakka­
le savaşlarında düşünülüp planlandığı, ancak Çanakkale zaferi nedeniyle er­
telendiği, Mondros’tan sonra bu plânın tekrar ele alındığını belirterek, bu 
plânda Anadolu’da direniş hareketleri oluşturmak olduğu, direniş hareketi 
oluşturanların subaylar ve Teşkılât-ı Mahsusa’nm eski elemanları olduğunu 
belirtmektedir. Bkz. Eric Jan Zurcher; Millî Müeadele'de İttihatçılık, İstan­
bul, 1987, s. 127-191; Yine Cemal K utıy  da 1917’lerde Harbiye Nezareti’nde 
ihtimal yenilgi ve Anadolu’nun işgaline karşı detayk direniş hareketi plân­
larının hazırlandığım, ancak savaş dönemleri bir anda gelen mütareke üze­
rine tam olarak neticelendirilemediğini beyan ediyor. Bkz. Cemal Kutay; 
Millî Müeadele'de öncekiler ve Sonrakiler, İstanbul, 1963, s. 8-25.

[543] Tekeü-Ükin; s. 75.
[544] Aksin; s. 384; İzmir işgali üzerine Harbiye Nezareti’nde, Mustafa Kemal Pa ­

şa, Cevat Paşa (Çobanlı) ve Fevzi Paşa (Çakm ak) aralarında yaptığı konuş­
mada gizlice etkinliğe geçmeyi kararlaştırmışlar ve bunun için özel bir şifre 
ile haberleşmeyi planlamışlardı. Aldıkları kararlar şunlardı; “Anadolu’da bir 
millî idare vücuda getirilmesi, Kuva-yı Milliye teşkilâta, silâhların teslim 
edilmemesi ve mukabil taarruza geçilmesi” Bkz. Ertürk; s. 179 ve 244’de 
Fevzi Çakmak’ın dip not açıklamaları; Jaeschke, s. 118; Süleyman Külçe; 
Mareşal Fevzi Çakmak, İstanbul, 1953, s 108.

[545] Akşin; s. 347.
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Yine 8. Haziran 1919’da A li Kemal Bey de Damat Ferit’in İngilizlerle 
yaptığı beyanata benzer şeyler söyledi. Ayrıca dahile gidecek Heathoete 
Smith’in bir heyetle gitmesini ve bulunduğu yerlerde asayişten ve sükû­
netten yana öğütlerde bulunmasını istedi. [546] Nitekim Batı Anadolu’ 
daki hareketli kontrol alfana almak ve aynı zamanda Osmanlıcılık poli­
tikasına uygun alarak faaliyet gösterecek bir heyet hazırlandı. Bu he­
yet Yunan işgaUeıinin yapıldığı ve Paris Barış Konferansı’na İstanbul 
Hükümeti heyetinin gittiği bir sırada oluşturulmaktaydı. İngiltere Sefa­
rethanesi ile Hükûmet-i Merkeziye mümessillerinden oluşan bu heyet 
“emvâl-i metruke işlerini ıslah ve Hristiyan anasırın şikayetlerini dinle­
yerek haklarım iade ve ihkak ve hatta mahkûm ve mevkuf Hristiyanları 
hapishane ve tevkifhanelerden ihraç ve tahliye gibi icra salahiyetine de 
haiz” bir heyetti. Bu heyet bilahare İstanbul’dan Bandırma’ya geldi. Bu 
sırada Ayvalık cephesi ve diğer cephelerde hareket sürüyordu. Heyette 
mülkiye müfettişlerinden Nedim Bey de vardı. Nedim Bey heyete İstan­
bul’dan bilhassa iltihak ettirilmişti. Nedim. Bey heyetle beraber gittiği 
yerlerde “Hükûmet-i Merkeziye’nin ve Dahiliye Nezareti’nin müdafaaya 
taraftar olduğunu ve hatta bu cihet-i makam-ı livaya süret-i mahsusada 
iblağ salahiyetine de haiz bulunduğunu süret-i resmiyede müdafi kuv­
vetlerin dağıtılması hakkında emirler verilmekte ise de gayenin her hal­
de müdafaada devam ile istihsal edileceğini süret-i hususiyede bilinmesi 
lâzım geleceğini” Nezaret makamının ifadesine atfen propoganda etmek­
teydi. Elinde HL. Haziran 1919’da Bab-ı A li’den mutasarrıflığa çekilen A li 
Kemal imzalı “ işgal hususunda Mülkiye Müfettişi Nedim Bey’le iştişare 
ediniz” mealinde açık telgraf da vardı. [547]

Diğer taraftan Balıkesir ve yöresinde teşkilâtlanma faaliyetlerinin 
yapıldığım, kongre toplanacağım, bu kongrede bir çok millî meselelerin 
tetkik edileceğini haber alan İstanbul Hükümeti, Dahiliye Nazın A li Ke­
mal vasıtasıyla Balıkesir mutasarrıfı Hilmi Bey’e şiddetli tebligatlarda 
bulunmaktaydı. ['548] Tebligatlarda bu faaliyetlerin durdurulması ve

[546] Deeds buna karşılık heyet halinde gitmeyeceğini, bunun bir teftiş gezisi ol­
duğunu fakat Türk görevlileri halka bu yönde öğüt verirken hazır bulunaca­
ğını söyledi. Akşin; s. 385.

[547] Hilmi Bey’in ifadesine göre, Nedim Bey’in İstanbul’dan memurin gelmesi ve 
sıfat-ı resmiyeyi haiz bulunması halkın maneviyatı üzerinde olumlu tesirler 
yaptı ve ikna edici oldu. Heyet 27 Haziran 1917’de Balıkesir’e geldi. Heyet 
azasından Wilson ismindeki İngiliz, Ayvalık İngiliz mümessili Hatkinson’un 
aksine alarak Hareket-i Milliye’ye karşı daha sempatik görünmekteydi.

’ Ergeneli; s. 223-224. Bu heyette Maliye Müfettişi M uvaffak Bey de bulun­
maktaydı. Hacim Muhittin Çanklı’nın Kuva-yı Milliye Hatıraları, s. 21.

[548] Özalp; s. 39. , •' i
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faaliyetlere Satılanların batta kongreye iştirak edeceklerin tevkif edil­
mesi istenmekteydi. Ancak mutasarrıfın, bu tevkifi gerçekleştirmeye im­
kânı olmadığı gibi zaten o da bizzat bu işlerin içinde çalışmaktaydı. [549]

■Hükümetin bu girişimleri bir netice vermeyip Kuva-yı Milliye hare­
keti üzerinde etkili olmayınca, A li Kemal’in Enver Paşa’nın Balıkesir 
sancağında bıraktığı ve şimdi güya Yunan ilerlemesine fakat esasında 
İttihatçılığın dirilmesi ve hükümete karşı hareket olarak değerlendiril­
diği [550] gelişmelere mani olmak ve Anadolu’da kontrolü elde tutmak 
gayesiyle Elazığ’a A li Galip’in vali olarak atandığı sıralarda, Balıkesir 
mutasarrıflığına da 15 Haziran 1919’da Hilmi Bey’in yerine becayiş yo­
luyla o sıralarda İzm it mutasarrıfı olan ve burada hükümete göre dik­
kate değer faaliyet gösteren Ahmet Anzavur atandı. [551] Bu atama 
ile Ahmet Anzavur’un Manyas ve havalisindeki nüfuzundan istifade edil­
mek ve daha önce umum jandarma kumandanhğmca serbest bırakılmış 
olan ve hatta silâhlı gezmelerine müsaade edilerek kuvve-i zabıtaya mua­
venet namıyla ayhğa bağlanan eşkiya-i miistemeneyi müdafaa teşkilâtı­
nın aleyhine kullanabilmek, böylece bölgede kontrol ele geçirilmek isten­
mekteydi. [552]

Bu arada hükümet 16 Haziran 1919’da Kuva-yı Milliye’nin telgraf 
haberleşmesini yasakladı. 17 Haziran 1919’da A li Kemal vilayetlere Os- 
manlı Hükümetinin bu günlerde haıbe tutuşamayacağını, ancak duru­
mun siyaseten müdafaa edileceğini bildiren bir genelge yayınladı. [553] 
Arkasından 18 Haziran 1919’da genel olarak Kuva-yı Milliye hareketini 
yasaklayan genelge yayınlandı. [554]

[549] 18.6.1919 tarihli telgrafta A li Kemal, “Bu gaflete safdilane bir vatanperver­
lik saikasıyla düşenleri nasilıatlarla ikaz ediniz. Olmazsa cebren yola getiri­
niz. Eskiden beri melfuf oldukları iğin Saika-i menfaatle bu yolu tutanlara 
karşı insafsızca davranınız. Hükm-ü kanunu var kuvvetiyle kullanınız. Hatta 
icap ederse idare-i örfiyenin ahkâmını tatbik ederek böyleleri tahtelhıfz pa­
yitaht gönderiniz” demekteydi. Telgrafın tam metni için bkz. Ergeneli; s. 
228-229; Özalp; s. 39-41.

[550] Nazıra göre, Ayvalık  ve Balıkesir civarında, Edremit ile Burhaniye gibi mer­
kezlerde Yunanlılara karşı koymak için güçlü ve örgütlü bir hareket vardı. 
Bu hareket ilhamım Harbiye Nezareti’nden ve özellikle Cevat Paşa’dan alı­
yordu. Bu yüzden askeri teşkilâtı millî direnişi bastırmak için kullanmak im­
kânsızdı. Akşin; s. 385-387.

[551] TV ; 19.6.1335, N o : 3579 ikinci sınıf maaşl aatanmıştır.
[552] Ergeneli; s. 225; Ancak Ahmet Anzavur Balıkesir’e girememiş, Balıkesir’e 

girmek için Manyas civarmda adam toplamaya gitmiştir.
[553] Gökbügin; e. I, s. 143.
C554] Akşin; s. 388.
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Diğer taraftan Harbiye Nezareti (Şevket Turgut Paşa) Redd-i İlhak 
gibi millî hareketleri destekliyor, fakat bu hareketin askerî birliklerin 
kontrolü altında olmasını istiyordu. [555] Ancak nezaret de 19 Haziran 
1919’da 14 ncü Kolordu Komutanına gönderdiği emir de “Kuva-yı Mil- 
liye’nin Yunanlılara kargı giriştiği harekâtın barış müzakerelerine zarar 
vereceği için engellenmesi lâzımdır” denmekteydi. [556]

Bu arada İtilâ f Devletlerinin Yunanlılar için tanıdıkları işgal saba­
sının dışında bile karışıklıklar çıktığı takdirde Yunanlıların o bölgeyi de 
işgal edebileceklerini ve bunun takdirim îngilizlers bıraktıklarım bildir­
meleri ile buna benzer diğer tavırları, hükümetin sabrım da tüketti. [557] 
Nitekim 21 Haziran 1919’da mesele Mec!is-i Vükelâda görüşülerek önem­
li bir karar alınmasına sebep oldu. [558] Heyet-i Vükelâ’mn aldığı bu 
428 nolu kararın 3 ncü maddesi “Konferans kararının hilâfına işgale 
kalkışıldığı yerlerde mukavemet edilmesi, terk-î mevki edümemesi, muka­
vemet gücü az ise alâkadar-ül imkân teması kaybetmeden ve silâh ve 
cephaneyi terk etmeden geri çekilmesi” şeklindeydi. Ancak Harbiye Ne­
zareti İtilâ f Devletlerinin herhangi bir Türk şehir veya kasabasını işga­
line karşı askerî birliklerin müessir tedbir alma imkânı bulunmadığım 
belirterek, kanarın bir kere daha görüşülmesi teklifinde bulundu. [559] 
Esasında Harbiye Nezareti biraz kapah yazılmış olan bu maddeyi yanlış 
anlamış bulunmaktaydı. Yapılan itiraz Sadaretçe hoş karşılanmadı ve es­
ki fikirde ısrar ederek ilgili madde “ ... Yunan asaMri konferans tarafın­
dan, karara iktiran etmiyen havaliye tecavüz ettiği takdirde kuvve-i as- 
keriyemiz hemen terk-i mevki etmeyerek alâkadar-ül imkân müdafaada 
bulunması” şeklinde açıklanarak tekrar bildirildi. [560]

Diğer taraftan aynı tarihli kararda Anadolu’da hususî bir teşkilât 
kurulmasının ve halktan yardım isteğinde bulunulmasmm doğru olma­
dığı, bu şekilde hareketlere askeriye ve mülkiye tarafından meydan ve­
rilmemesi hükmü de bulunmaktaydı.

[555] Harbiye Nezareti, Sadaret makamına 15 Haziran 1919’da gönderdiği şifrede  
Yunan işgalini millî kuvvetlerle karşılamak icap ettiğini belirtiyor böylece 
arkadan gelen kuşaklara sorumlu kalmayalım diyordu. H TVD ; S. 4, B e lge  
No. 84.

[556] H TVD ; S. 6, Belge No. 116.
[557] Tamsel; c. I, s. 291-292.
[558] H TV D ; S. 1, Belge No. 23.
[559] H TVD ; S. 1, Belge No. 24, B A BE O ; Umumi N o: 343730, 8 Temmuz 1919.
[560] H TVD ; S. 3, Belge No. 40, B A B E O ; Umumi N o : 343730, 14 Temmuz 1919-
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Nitekim Harbiye nazın Şevket Turgut Paşa aynı tarihte yani 21 
Haziran 1919’da komutanlara bir şifre ile “Kuva-yı MiUiye’nin harekâtı 
sırf Yunan askerine ve Yunanlılarla bilfiil silâhla müştereken hareket 
eden asi unsura münhasır kalmalı ve fakat zinhar ve zinhar köylerde 
oturan sakin ve fiilen ve bedenen Yunanlılarla iştiraki olmayan Rum un­
suruna karşı bir harekâtı hasmanede bulunulmamalıdır. Bu hususta ufak 
bir yanlışlık menfaat namına akıtılan kanların heder olarak aleyhimize 
bir cereyan tevlid edeceğine şüphe yoktur. Bu esasın Kuva-yı Milliye nez- 
dinde her gün tekrar ve tekrar vaaz ve nasihat ile en asi ve buhranlı 
devirlerde bile unutamayacakları surette dimağlarına yerleştirilmesi ve 
hareketlerinin ciddiyetle takip ve kontrol edilmesf’ni istedi. [561]

Esasında hükümet İzmir işgaliyle sınırlı kalmayıp genişlemeye baş­
layan Yunanlılara karşı direnişi Paris Barış Konferansı’nda bir siyasî 
malzeme olarak kullanmak niyetindeydi. [562] Nitekim Damat Ferit 23 
Haziran 1919’da Paris’te vermiş olduğu bir notada “hiç bir hükümet hal­
kın iradesine karşı gelemez. Vilayetlerde kurulmuş olan büyük sayıda 
vatanperver komitelerinin nümayişlerinden ve İstanbul’da akd edilen mi­
tinglerden yalnız tek ve değişmez bir düşünce ortaya çıkmaktadır. Birlik 
ve istiklâl” diyecektir. [563]

Buna mukabil Paris Barış Konferansı’na heyet gönderen Osmanlı­
cılık politikası izleyen hükümet, ülkede bir karışıklığın çıktığı gibi gö­
rüntünün, politika aleyhine bir gelişme olarak düşünmekte ve görmek­
teydi. Bu bakımdan 21 Haziran kararından sonra hükümet 22/23 Hazi­
ran 1919’da A li Kemal ve Harbiye Nezareti vasıtasıyla bu tutumu anla­
tan şifre telgrafı ilgililere gönderdi. Telgrafta “müzakerat-ı sulhiye’ye 
başlandığı ve vaziyet-i umumiye lehimizde bir cereyan almaya yüz tut­
tuğu şu zamanda harekât ve teşkiât-ı milliye’nin devamı memleket ve 
milletimiz için büsn-ü akibet vermeyeceği zat-ı alilerince de malûm bu­
lunduğundan, esasen ordu ile hiç bir alâkası olmayan bu gibi teşkilâtın 
vesâyâ-yı şaibe ile önüne geçilmesini rica ve hükümetin bu arzusunu mev-

[561] Özalp; c. H , Belge No. 41.

[562] Ergil; s. 68.

[563] Jaeschke; s. 132.
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M ' fiile konmuş bulunduğuna dair kemen vürud edecek cevap ve mütalâa­
larınıza intizar eylerim” denmekteydi. [564]

Aynı zamanda 23 Haziran 1919’dia Maclis-i Vükelâ, daka önce çağ­
rıldığı kaide gelmediği ve ahaliyi kükûmete karşı takrike teşebbüs ettiği 
gerekçesiyle Mustafa Kemal’i azlederek yerine Hurşit Paşa’yı atadı. Ay­
rıca bu durumu ve Mustafa Kemal’in, bundan sonra tebligatlarının resmî 
mahiyeti olmadığım Dahiliye Nezareti’nce ilgili birimlere açıklanması is­
tendi. Dahiliye Nazırı A li Kemal de bu durumu bir yazı ile vilayetlere 
duyurdu. [565] Ancak alınan azil kararmı Harbiye Nazırı Şevket Turgut 
Paşa uygulamak üzere henüz Bab-ıali’ye göndermediğinden azille ilgüi 
formalite tamamlanamadı. Bu durumda Sadaret de azil keyfiyetini yü­
rürlüğe koymadı. [586] Bu gelişme A li Kemal Bey’i güç durumda bıraktı. 
Buna mukabü inandıklarım yapmaya devam etti. [567] Nitekim 26 Ha­
ziran 19'19’da yayınladığı başka beyanname ile “Ordu müfettişleri bu se­
ferberliği hazırlamaya kalkışırken düşünmüyorlar ki, teslihat ve teçhizat 
son derece mahdut ve mütareke ahkâmı ile elimiz ayağımız bağlıdır. Biz 
bu gün Yunan ve İtalyan ve herhangi bir devletle olursa olsun harbe 
giremeyiz. Girersek hem halkımızı ezdirir hem de donanmamızı siyaseten 
kaybederiz” dedikten sonra bunların eski idareyi diriltmeye (İttihat ve

£564] Özalp; c. n , Belge No. 44; 14 neü K.K. verdiği cevapta “2- Başlamış olan 
müzakeratı stılhiyede vaziyet-i umrnniyenin lehimizde bir cereyan almağa 
yüz tuttuğu hakkındaki tefsiratı samidir. Mucibi hamd ve şükrandır ve bu 
cereyanı mesudu vücuda getirmeğe muvaffak olan Hükûmet-i hazıramızı teb­
cil ederek menâf-i vatan ve milleti temine matuf olacağından bütün mevcu­
diyetimle zahir olmayı en mühim bir vazife addederim. Binaenaleyh esasen 
ordunun hiç bir alâkası olmamakla beraber teşkilât ve harekât-ı müliyenin 
taraf-ı acizlerinden de vesâyâ-yı müessire ile önüne geçilmesi hakkındaki ar­
zuya hükümeti derakâp mevki-i fule koymuş olduğu kemal-i itaat üe arz ey­
ler ve ancak pek samimi ve ceht olan bu teşebbüsatımm tamamen semeradar 
olması ve saniyen düçar-ı halel olmaması için Yunan kıtaat-ı askeriyesinin de 
derakâp tatili ve tevkifi ile beraber taht-ı işgallerinde bulunan menatıka, İz­
mir, Menemen ve Bergam a vesair mevkide olduğu gibi ahalinin hissiyatım 
gayr-i kabili zabt bir surette tehyiç ve tahrik edecek cinayetin men-i teker­
rürü ve vaki cinayet müsebbiblerinin şediden tecziyeleri ve zararların tazmi­
ni esbab-ı fiüiyesinin temini ve bu babda efkâr-ı umumiyede kanâat bahs 
olacak teminatın ita ve fiüen ihzarı lüzumunu da bir mütâlâa-i mahsusa ola­
rak arz ederim efendim” demekteydi. Yine 23.6.1919’da 61 nci F ırka kuman­
dan vekili Yarbay Recep de “Harbiye Nezareti emrinin yerine getirileceğini 
ancak millî arzunun önüne geçmenin de aksi tesir yapacağım” belirtti. 172 
nci A lay  kumandam A li Bey de 24.6.1919’da aynı mealde cevap verdi. Özalp; 
c. I, s. 32; Belge No. 45, 46, 47.

1565] Gökbilgin; c. I, s. 144-145; Cebesoy, s. 72.
1566] Karay; s. 138.
i[567] Tansel; s. 21.
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TeraMri) çalıştıklarını belirterek “Bu fesatların önünü almak için ne yap­
mak lâzımsa yapınız. Alhali-i masumeyi ikaz ediniz” diyerek müJMyeyi 
bunlara karşı harekete geçirmek istedi. [568]

Bu genelge üzerine hükümette karışıklık çıktı. Bir kısım üyeler A li 
Kemal’e karşı şiddetli tepki gösterdiler, özellikle Şevket Turgut Paşa’nın 
şiddetli bir şekilde muhalefet ve hücumlarına maruz kaldı. Nihayet aynı 
gün, 26 Haziran 1919’da A li Kemal görevinden istifa, etti. [589] Bilahare 
de Harbiye Nazırı Şevket Turgut Paşa’da 29.8.1919 günü istifa etti ve 
yerine millî harekete karşı olan A li Ferit Paşa getirildi. [570]

Bu arada Şevket Turgut Paşa istifa etmeden önce 28 Haziran 1919’ 
da “Hiikûmet-i Seniye ve ahali-i îslâmiye gerek Yunanlılar ve gerekse 
ahali-i Hristiyaniyeyi gayri sadıka ile sair tarafından yapılan teâdiyâta 
dair müspet malûmata ve fotoğraflara lüzum vardır. Binaenaleyh bu bab- 
da mukni ve vazıh raporlarınıza intizar ederim” şifresini yayınladı. [571]

Yerine geçen Ah Ferit Paşa ise 8 Temmuz 1919’da daha önce 21 Ha­
ziran 1919’da alınan ancak Harbiye’ce tekrar görüşülmesi istenen üstte­
ki kararın Heyet-i Vükelâ’ca tekrar gözden geçirilmesini isteyerek şu 
mütalâada bulundu. “Nezaret-i acizi ordunun bu günkü mevcut ve halye-i 
mütareke bulunduğumuz Büvel-i îtilâfiye-i muazzamaya karşı hiç bir şey 
yapamamak aczinde bulunduğu kanaatindedir. Herhangi bir mahali işgal 
eyliyeeek îtilâfevne karşı askerle mukabele feshi mütareke ve ilâm-ı mu- 
hâsama demek olacaktır. Ordu hal-ı muhâsamada büyük devletlere karşı 
bir şey yapmak iktidarında bulunmadığmdan fesh-i mütarekeye sebebi­
yet vermemeyi bir vecibe olarak telâkki ediyor. Binaenaaleyh Hükûmet-i 
Merkeziye’nin haberi olmaksızın itilâfevnce bir mahallin işgali karşısında 
mukavemet için verilen kararı Nezaret-i acizi muzırr ve gayr-i kaJbil-i 
tatbik buluyor ve bu kararın bir kere daha nazar-ı tetkikten geçirilme­
sini istirham ediyor. Gerçi memleketin muhtelif akşamından bilâ sebep 
ecnebi askerleri görmek gayr-i kaMM tahammül bir hal ise de bunun 
önüne siyaseten geçmek lâzımdır. Mütarekenamede böyle sakneüsellem 
memleketin her istenilen tarafım hiç bir kimseye haber vermeksizin işgal

[568] Cebesoy; s. 79-81.
[569] Nutuk; c. I, s. 36; Kansu; c. I, s. 116; Cebesoy; s. 83; Karay; s. 140.
[570] TV; No. 3588; T İH ; c. İT, K. 1, s. 192; Aksin; s. 352; Birliklere şu telgrafı 

çekmiştir, “Hasb el icâb vazifemciem çekiliyorum. Şu buhranı tarihte silâh 
arkadaşlarım tarafından görmüş olduğum muavenet ve tevhid-ü meşale bil­
hassa teşekkür ve ayın muaveneti vatauperveranemin halefi bî-dirîg (esirgen­
meyen) edileceğine ikanaat-i katiye ile arz-ı veda ederim”, T T K  Arşivi; Be­
kir Sami Dosyası, D. 1, 29.6.1335 şifre.

[571] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 28.6.1335 şifre.
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.olunacağına dair bir kayıt yoktur. Bu işgallerin vuku bulduğu mahal­
lerde bol para ve vasi propoganda ile cahil olan efkâr-ı umumiyemiz o 
derecede zehirlenmektedir M bunun akıbeti her halde iyi netieelenmeye- 
caktir. Bu gün Antalya’dan Konya’ya kadar tevsii eyleyen İtalyan işgali 
altındaki mıntıkada, meskûn Müslüman ve Türk halktaki tahawül-ü azi- 
mi görmek kadar elim ne tasavvur olunabilir. Yaran Samsun ve dahile 
doğru vuku bulacak bir işgalde aynı mahiyette netice verecektir. Elyevm 
devlet her taratma kurt hücum etmiş bir ağaç halinde bulunuyor. Bun­
ların dahilinde seri tahribatı bu ağacı birden bire kurutuverecektir. Bu 
tahribatın önüne kuvvetle geçecek bir halde değiliz. Bunun siyaset ilâcıyla 
tedavisini arz ve istirham eylerim.” [572]

Bunun üzerine Sadaret “Meclis-i Vükelâ’nın siyemmâ Harbiye Neza­
reti tarafından nazar-ı dikkati celbe ihtiyacı olmadığım” belirterek “Eu- 
va-yı Mütelife tarafindan menatık-ı muhtelif iye asker ihracı takdirinde 
Kuva-yı Askeriye-i Osmaniye’nin müdafaası keyfiyeti ise Yunan teca­
vüzüne karşı ittihaz olunmuş hsr karar olup müdafaanın şekli de Yunan 
askeri konferansı tarafından karara iktiran etmeyen havaliye tecavüz 
ettiği takdirde kuvve-i askeriyemiz hemen terk-i mevki etmeyerek alâ- 
kadar-ül imkân müdafaada bulunması ve mükabil kuvveti addeden faik 
ise teması kaybetmemek ve esliha ve cephanesini mütesahben ricat et­
mekten ibaret idi” şeklinde mesele açıklandıktan sonra gerekli siyasi gi­
rişimlerde de bulunulduğunu ifade etti'. [573].

Yukarıdaki mütalâada görüldüğü gibi yeni Harbiye Nazırı millî ha­
rekete karşı bir tutum içindeydi. Bu durumda Kuva-yı MiMiye’nin ma­
hallinden sevk ve idaresi daha bir ehemmiyet kazanıyordu.

2. Kuva-yı Milliye’nin Yapısı ve Talimatnamesi

Yukarıdaki bölümlerde millî kuvvetlerin oluşturulması için bölgede 
yapılan çalışma ve faaliyetler anlatıldı. Bu şekilde millî kuvvetlerin oluş­
turulması ise şu plân ve program çerçevesinde yapılmaktaydı. 1. Hükü­
metle resmen ilgisi olmayacak, fakat millî bir sıfat ve salahiyet taşıya­
cak bir gayr-i resmî kuvvetin meydana çıkartılması. Bu kuvvetlerin el 
altodan ordunun silâh ve cephanesiyle donatılması. Bunların yanında or­
du birliklerinin askerî sıfatını değiştirecek subayları aralarına sokarak 
bu kuvvetlerin düzene sokulup, ordu komutanhklarının gizli ve maskeli

[572] B A BE O ; Umumi N o : 343730, 8 Temmuz 1919.

[573] B A BE O ; Umumi -No: 343730, 14 Temmuz 1919.



sevk ve idaresi altında hareket ettirilmesi. 2. Ordunun nizamiye kuvvet­
lerinin de ibu millî kuvvetlerle beraber o kuvvetin maskesi altında dire­
nişlere iştirak ettirilmesi. [574]

Kuva-yı M illye’yi örgütleyenler genelde terhis edilmiş olan Osmanlı 
birliklerinin subayları, İzmir işgalinden sonra içerilere çekilip direnişe 
karar veren subaylar ile İttihat ve Terakki yönetimi döneminde tayin 
edilen ve milliyetçi ideolojiyi benimsemiş olan kaymakamlarla mutasar­
rıflar ve yönetiminde yer almış Ermeni tehciri dolayısıyla yada savaş 
suçlusu olarak suçlanıp tutuklanma ihtimali bulunan yöneticilerdi. [575]

Önceki bölümlerde anlatıldığı gibi millî kuvvetler genelde önce hal­
kın üzerinde söz sahibi olan unsurları ikna ederek oluşturuldu. Bilahare 
bunları mücadeleye kazandırdıktan sonra da bunların vasıtasıyla bütün 
milleti mücadeleye sevk etmek plânlandı. [576] Böylece hudut ve istik­
lâlin muhafazası için Anadolu’nun batısında ve güneyinde oluşturulan 
[577] Kuva-yı Milliye umumî olarak mahalli teşkilatla idare edilmek­
teydi. Nitekim millî kuvvetler Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’nin Heyet-i 
İdare ve Heyet-d Merkeziyeleri tarafından teşkil olunmaktaydı. Millî kuv­
vetler sabit ve seyyar olmak üzere iki türlü idi. Bunlardan seyyar kuv­
vetler, silâh altında vazife gören efraddan maada bütün milletin fertle­
rinin eli silâh tutan gençlerinden teşkil olundu. Millî kuvvetler yalnız 
kendi mıntıkalarında değil icap eden diğer mıntıkalara da geçmekte idi­
ler. Sabit kuvvetler ise seyyar kuvvetleri teşkil edenlerin maadasından 
teşekkül etmekteydi. Bunlar her türlü şarta karşı müdafaa tertibatı alır­
lardı. Bu kuvvetlerin ihtiyaçları zenginler tarafından ve ordunun muave­
neti ile temin olunmaktaydı.

M illî kuvvetleri teşkil edecek her fert Kuran’a el basarak mal va 
can üzerine yemin ©derdi. Efradın piyadelerine yevmiye yarımşar lira ve 
süvarilerine yetmdşbeş kuruş, zabitanlara yemeklerinden başka yirmi lira

[574] B u  şekilde hareket edilmesiyle hükümeti mütareke hükümleri gereğince İtilâf­
lara 'kargı mesul ve müşkül mevkie sokmamak düşüncesi, aynı zamanda muka­
vemet aleyhtarı propogandanın tesiriyle ve halkın askeriyeye karşı soğuk tu­
tumu ile firarlar sebebiyle askerî 'birliklerin kuvvetlerinin oldukça azalmış ol­
ması etkendi Aker; s. 5 ve 96-98.

[575] E rgil; s. 88-90; İstanbul’da büyük tutuklamalar başlamıştı. Bu sebeple subay­
ların çoğu Anadolu’ya ordu başına gitmeyi çare olarak görmeye başladılar- 
Karabeıkir; s. 16. Mıntîka kumandanları, askerlik şubesi reislerinin teşkilât 
kurma faaliyeti gösterdikleri, bkz. Cebesoy; s. 55-56.

[576] Aker; s. 61.
[577] İnönü, Hatıralar; e. I, s. 179.
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verilmekte ayrıca önemli hizmetleri ve fedakârlıkları halinde ikramiye 
de verilmekteydi. Bu miktarları Heyet-i Merkeziye ve Heyet-i İdare icab-ı 
hale gîöre değiştirebilmekteydi. [578]

Ancak Kuva-yı Milliye nizamî bir ordu değildi. Tümen, alay, tabur, 
foölük teşkilâtları yoktu. [579] Millî kuvvetlerin insan kaynağı yukarıda 
da değindiğimiz gibi dağda gezen eşkiya ve zeybekler, asker kaçakları, 
hapishaneden çıkarılan mahkûm ve zanlılar, bir nevi askere alma şeklin­
de köylerden kasabalardan toplanan kimseler, gerçekten millî ve vatani 
duygularla, başka gaye gözetmeksizin mücadeleye katılan gönüllü ve 
adamlarıyla birlikte müfreze oluşturularak mücadeleye katılan mülk sa­
hipleri idi. [530]

Bölgelere göre çete veya çeşitli isimlerle anılan Kuva-yı Milliye bir­
liklerinin bir umumî kumandanı, ayrıca da cephe kumandanları vardı. 
Kuva-yı Milliye iki oymağa ayrılmaktaydı. Bmneisine müfreze, diğerime 
de posta denilmekteydi: Müfrezeler 50 kişilik olup komutanlarına müf­
reze kumandam; postalar ise 15 kişiden mürekkep olup komutanlarına 
“postabaşı” adı verilmişti. [581]

Çeşitli isimlerle anılan millî kuvvetlerin komutanları genelde efeler 
ve eşkiya reisleri, komitacılar, sivil kumandanlar ve subaylardan oluş­
maktaydı. [532]

Kuva-yı M illiye’nin muharebe taktiği imkân ve şartlar gereği bir 
yere bağh kalmamak şartıyla mahdut sayıda müfrezelerle bir ve mütead­
dit baskınlar yapılarak düşman mevzilerinde karışıklıklar yaratmak ve 
en ziyade başarı elde edilen yerde baskını tamamlamaktı. [583]

Bilahare Sivas Kongresinde bütün Kuva-yı Milliye birliklerinin tek 
çatı altında toplanması ve Heyet-i Temsiliye’nia denetimine verilmesi ka­
rarlaştırılacaktır. Bu sırada kongre A li Fuat Paşa’yı Garb-i Anadolu 
Umum Kuva-yı Milliye Kumandanbğma tayin edecektir. [584] Bu arada 
Sivas’ta gayet mahrem Millî Kongre Heyet-i Merkeziyesi imzab iki bö-

[578] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, Kuva-yı Milliye Talimatnamesi. A şa ­
ğıda verilecektir.

[579] Enver Behnan Şapolyo; Kuva-yı Milliye Tarihi, Ankara, 1957, s. 48.
[580] Selek, Anadolu İhtilali, c. I, s. 117; Ergil; s. 82-83.
[581] Şapolyo; s. 49.
[582] -Selek; Anadolu İhtilali, c. I, s. 119-120; Ayrıca hkz. Jandarma Umum Kuman­

dam Kemal Paşa’mn Batı Anadolu'daki teftişinin raporu, Gökbilgin; c. H, 
s. 17-19; Komitacılıkla ilgili yukarıda Kocaeli’ndeM teşkilâtlanma bölümünde 
Hüsamettin Ertürk’ün eserme dayanılarak; verildi

[583] Bayar; c. V ll i ,  s. 2485.
[584] A T T B ; c. IV , Ankara 1919, s. 66; Cebesoy; s. 183, Bekir Sıtkı Baykal; Heyet-i 

Temsiliye Kararlan, Ankara, 1974, s. 1-2.
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lümlü bir Kuva-yı M illiye talimatnamesi hazırlanarak sadece bölgelerde 
tespit edilen güvenilir Kuva-yı Milliye komutanlarına gönderilecektir. Bu 
§ekilde çeşitli bölgelerde oluşan Kuva-yı Milliye zabt-u rabt altına alın­
maya çalışılacaktır. Kuva-yı MıHiye’nin yapışım çalışma şeklini, hedef 
ve gayelerini ortaya koyan bu talimatname şu esasları ihtiva etmekteydi :

Yalnız Kuva-yı Milliye teşkilatına memur olacaklara verilmek üzere 
gayet mahrem talimatdır.

1. İstiklâlimizi muhafaza uğrunda teşekkül ve taazzüv etmiş, millî 
kuvvetler her türlü müdahale ve tecavüzden masundur. Devlet ve mille­
tin mukadderatında irade-i seniye hâkim ve âmildir. Ordu, makam-ı 
mua’alâ-yı hilâfetin masumiyetine kabil olan iş bu irade-i miiliyenin tâbi 
ve hadimidir.

2. Ordu tecâvüz vukuunda plânına tevfikan harekâtı irad edeceğin­
den ayrıca berveohi ati teşkilât yapılır.

3. Teşkilât-ı Milliyenizle ordu arasındaki irtibatı Heyet-i Temsiliye 
muhafaza eder. Ancak bir tehlike halinde her türlü merkez mücadelede 
mücavirinde bulunan kıta kumandanlarıyla irtibatta bulunur.

4. Millî müfrezeler Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’nin Heyet-i idare ve 
Heyet-i Merkeziyeleri tarafından teşkil olunur. Bu hususta icap eden 
muavenetin ahz-ı asker rüesası ve kumandanları ifa ederler. Bu teşkilâ­
tın tevsii emrinde atideki hususat nazar-ı dikkate alınmalıdır.

a. Anasır-ı gayr-i Müslimenin kesreti

b. Har-akât-ı ihtilâliyeye mahsus kuvvetlerin

c. Sırf soygunculuk ve intikamcıhik ve esbab-ı saire ile ücâ-yı cina­
yet ve icrâ-yı şekavet eyleyen Müslim ve gayr-i Müslim çetelerin azlığı 
ve çokluğu.

5. Millî müfrezeler sabit ve seyyar olmak üzere iki türlüdür. Umu­
miyetle mücadele ve emniyet ve asayiş temin ve idamı ve icâbında ordu­
yu takviye ve harekâtım tes'hil maksadı ile seyyar müfrezeler teşkil olu­
nur. Bundan başka eşMyalann taarruzdan ve anasır-ı gayrı Müslimenin 
ihtilâl ve tecavüzünden kasaba ve köylerin muhafaza ve müdafaa için 
mahalline seyyar ve sabit müfrezeleri vücuda getirilir.

6. Seyyar müfrezeler silâh atanda ifa-yı vazife eder efraddan maa­
da bütün efrad-ı milletin eli silâh tutan gençlerinden teşkil olunur. Bir. 
tehlike amuda vuku bulacak davet üzerine orduyu seferber edecek olan­
lar orduya iltihak eder. Mütebaki kuvvet tehlikelere karşı olup bunlara 
lüzumunda makineli tüfek ve top da ilhak olunur. Efradın muharebe gör­
müş olması müreccahıdır. Zabt-u râbta kadir ve maharette bu müfrezeler1
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şekavetgâb bir kuvvet olmayıp selâmet-i millet ve memlekete vakfı hiz­
met ve hayat etmiş kanaatkar zevattan mürekkep olmalıdır. Müfrezele­
rin teşkili emri kumanda ve idaresi tabiî askerî manga, takım ve bölük 
gibidir. Mükâfat ve mücâzat dahi askerlikteki gibidir.

7. Müfrezeler yalnız kendi mıntıkalarımda değil lede-1 icap mücavir 
mıntıka müfrezeleri ile tavhid-i mesai için diğer mıntıkalara geçerler. 
Bu vezaif mahalli heyet-i idare ve merkeziyemm emri ile olur. Ancak 
ahval-ı mühimmedc müfrezeler kendiliklerinden muavenete koşmakta 
mükelleftirler. Yalnız bu halde mensup oldukları heyet-i idare veya mer- 
keziyeleri haberdar ederler. Mühim görülen memalikiye icabmda bir 
kıta-yı askeriye dahi kuvve-i zahir olarak gönderilir.

8. Vilayet ve müstakil liva heyet-i merkeziyeleri ile Heyet-i Tem- 
siliye lüzum gördüğü mıntıkaların müfrezelerini muhatarada bulunan her 
hangi mücavir bir mıntıkaya sevk ve celb ile ifa-yı vazifeye davet edilir. 
Bu halde mıntıkalar kendilerine mensup müfrezelerin noksanlarım ikmal 
ve sevk etmekte mükelleftir.

9. Sabit müfrezeler seyyar müfrezeleri teşkil edenlerin maadasından 
teşekkül eder. Bunlar tarafından lüzum göıüknüş köylerde, nahiyelerde 
ve şehirlerin mahallerinde müdafaa tertibatı yapılmak Hristiyanlann kat­
liam ve hânk ika ve asayişin ihlâli gibi haince maksatlarına ve eşkiya 
çetelerinin taarruz ve tecavüzüne karşı tedâbir alırlar.

10. Sabit ve seyyar millî müfrezelere nüktezi eslihayı mütenevvianın 
temin ve tedariki mühimdir. Eşkıyadan alman silâhlar ve zenginler ta­
rafından para ile tedariki müminin olan tüfenk ve rovelver ve bomba 
teslibata madar olabilir. Bu hususta ordunun da muaveneti talep olunur, 
müfrezelerin temin-i iaşeleri dahi heyet-i merkeziye ve idarelerce mukar- 
rerata tevkifan ifa  edilir.

11. Her nevi fazla esliha, mühimmat ve malzeme münasip mahalle­
re depo edilir. İcâbında düşman eline geçmesi melhuz depolar muhataralı 
mıntıkadan nakil veya nakle imkân yoksa mecburiyet halinde seyyar ve 
sabit müfrezelere kefaletle ve muntazam numara tahtanda tevcih olunur.

12. M illî müfrezeleri teşkil edecek her fert, Kur’an-ıazime mal ve 
cam üzerine el basarak tahlif olunur.

13. Müfrezelerin sıhhiye umuru için evvelce askerlikde ders görmüş 
olanlardan istifade olunmalıdır. İlâç ve sargı takımları ordudan talep 
olunur.

14. İş bu müveccih bir talimatname maiyetinde olup ahkâmı her 
malulen şerait ve icabatma tevfikan, tatbik olunur.
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M İIİL Î KONGRE HEYET-İ M ERKEZİYESÎ

Seyyar ve Sabit Müfreze Zabitan ve Efradına

Hali Faaliyete Geçtikleri Zaman Verilecek İkramiye île Tarz-ı İaşe­
lerini Müşir Talimatnamedir.

1. Yaya ve atlı efrada ekmek ve bineklere arpa verilmekle beraber, 
piyadelere yevmiye yarımşar lira ve süvarilere yetmişbeş kuruş verile­
cektir.

2. Zabitana alet seviye yemeklerinden başka mabiyye yirmi lira 
verilecektir.

3. Fevkalade fedakârlık ve hizmeti sebk edecek olanlara Heyet-i 
İdare ve merkeziyenin tensip edeceği kadar ikramiye verilmelidir.

4. Bu talimat kati olmayıp Heyet-i Merkeziye ve heyet-i idarelerce 
ioalb-ı hale göre tashih ve tebdil edilebilir.

5. Gönüllü müfrezelere iltihak edecek olan ordu zabitan ve efradı 
hakkında da aynı surette muamele edilecektir.

■Millî Kongre Heyeti

3. Birinci Balıkesir Kongresi ve Kongre Sonrası Kuva-yı Milliye

I. Balıkesir Kongresinde yukarıda belirtildiği gibi Balıkesir’de faa­
liyet gösterecek bir Heyet-i Merkeziye oluşturulmuştu. Bu Heyet-i Mer- 
keziye’ye bölgedeki üç cephe bağlandı. Bunlar Ayvalık, Soma ve Akhisar 
cephesiydi. Bu cepheler özellM e Balıkesir Redd-i İlhak üyelerinden Os- 
manzade Hamdı, Vasıf (Çınar) ve Hacim Muhittin (Çarıklı) Beylerin 
himmet ve gayretleriyle Kuva-yı Milliye ile takviye edilmişlerdi. [585]

Bu cephelerde son durum da şöyleydi :

Ayvalık Cephesi : Kumandanı Kaymakam A li Bey 172 nci Nizamiye 
Alayı ile Edremit, Burhaniye ve Ayvalık kazaları halkının teşkil ettikleri 
cephe. Ayrıca millî kuvvetlerin başında eski Edremit kaymakamı Köp­
rülü Hamdi Bey ile Pelitköylü Mehmet Bey [586] bulunuyordu. Bu m ilî 
kuvvetler 500 ile 600 kişi arasında olup Ayvahk’ın hemen doğusundaki 
sırtlara yerleşmişti. Karşılarında bir alay kuvvetinde Yunan birliği var­
dı. [587]

[585] T ÎH ; c. II, K. 1, s. 188.
1586] (Sonradan Karesi mebusu olan Mehmet Cavit Bey, Özalp; c. I, s. 34.
[587] Özalp; s. 34.
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Yunan birlikleri zeytinlik ormanlarını ele geçirmek ve sahile sıkış­
mış halde bulunan vaziyetlerini düzeltmek istiyordu. Bu sebeple 9 Tem­
muz günü sabahı bir sahra bataryasının ve denizden harp gemilerinin 
ateşiyle desteklenen 8 nei Girit Alayı bir saldırı başlattı. Bu durum kar­
şısında Kuva-yı Milliye birlikleri adım adım mücadele ederek Yayaköy- 
Dursunlu hattına çekildiler. Yunan taarruzu devam ettiğinden 10 Tem­
muz günü de Karaağaç sırtlarına doğru çekildiler. Bu sırada Yunanlılar 
işgal ettikleri Gömeç ve Dursunlu köylerini yaktı. Aynı gün Ayazmend 
ve Tıfıllardan gelen Yunan kuvvetleri bir taarruzla Kozak nahiyesinin 
Bağyüzü köyünü işgal ettiler. Yunanlılar bu hareket sırasında da Arap- 
lar ve Murateli köylerini yaktı. 11 ve 12 Temmuz günleri Yunan kuvvet­
leri harekâtlarına devam ederek durumlarım iyileştirdiler. Bununla be­
raber 16 Temmuz günü iki piyade bölüğü kadar Yunan kuvveti Karaağaç 
güneyi sırtlarına doğru lerledi ise de Kuva-yı Milliye tarafından cephe­
sine ve yanlarına doğru yöneltilen karşı taarruz neticesinde Yunan kuv­
vetleri dağınık bir halde geri çekilmek zorunda kaldılar. [588] 17 Tem­
muz 1919 günü öğleden sonra 8 nci Girit Alayı ile değiştirilmiş olan 4 ncü 
Adalar Alayı tekrar saldırıya geçti. Karaağaç’ın güneyine kadar ilerledi. 
Kuva-yı Milliye 61 nci Fırka’nın gönderdiği sahra bataryası desteğinde 
Yunan saldırısını durdurdu. Yunan kuvvetleri akşam karanlığından isti­
fadeyle geri çeMldiler. Bu muharebede 172 nci A lay’dan 10, Kuva-yı Mil- 
liye’den 20 kadar şehit verildi. [589] 21 Temmuz’da ise Ayvalık açıkla­
rında bulunan. Yunan muhribi yarım saat kadar Karaağaç köyünü bom­
bardıman etti. Bundan sonra cephede bir sükûnet dönemi başladı. [590]

Akhisar cephesi : Bu mıntıkanın kumandanı Binbaşı Hüsnü Bey’di. 
[591] Maiyeti; 188 nci A lay’dan bir nizamiye müfrezesi ile AMıisar ka­
zası ve Marmara nahiyesi halkından müteşekkil m ilî kuvvetlerden ibaret 
idi. Bu millî kuvvetlerin başında ManisalI Mîr-i miran Halıt Paşa, Hafız 
Hüseyin Bey (Çerkez Efchem’in Eniştesi) ile Dr amali Rıza Bey vardı. 
Toplam kuvvet 800 kişiden ibaret idi. [592] Ancak millî kuvvetler ku­
mandanlarından Halit Paşa, 7 Temmuz günü geç vaMt 10 kişilik bir kuv­
vetle kendi çiftliğine ki burası İttihat ve Terakkinin yığınak yaptığı 
önemli yuvalarından biri idi. İhtiyacını karşılamak üzere geldi. Bu sırada 
bir yerli Rumun Papash (Hocalı) köyüne (Rum köyüdür) giderek ihbar 
etmesi üzerine ertesi gün Halit Paşa Rum çetelerinin baskınına uğradı. 
Birkaç yüz kişilik bir kuvvet tarafından sarılan Halit Paşa yanındaki

[588] T ÎH ; c. n , K. 1, s. 189.
[589] T ÎH ; s. 189-490, Hacim Muhittin Çarıklı... s. 24.
[590] T ÎH ; s. 190.
[591] Sonradan Konya Mebusu.
[592] Özalp; c. I, s. 34.
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kuvvetle son ana kadar savunma yaptı. Neticede Halit Paşa’da dahil ol­
mak üzere 5 kişi şehit oldu, diğerleri bataklıklardan kaçmayı başardı­
lar. [593] Bu şekilde Kuva-yı Milliye bir komutanım yitirmiş oldu.

10 Temmuz 1919 günü ise Marmara gölü bölgesinde bir Kuva-yı Mil­
liye süvarisi Ahmetli yakınlarında piyade ve süvariden kurulu bir Yunan 
kuvveti ile çarpışmaya başladı. Bu esmada Salihli’den gelen Kuva-yı Mil­
liye süvarisinin de savaşa katılmasıyla şiddetlenen çarpışmada Yunanlı­
lar 35 ölü vererek ve 10 binek hayvanı terk ederek çekilmek zorunda 
kaldılar. 11 Temmuz günü de bir Yunan uçağı Kadıköy bölgesinde top­
lanan ve hemen hepsi Yunan işgal bölgesinden kaçmış olan göçmen ka­
filesini bombaladı. Birçok can kaybına sebeb oldu. 21 Temmuz’da Mihailli 
çiftliğinde Yunan müfıezesi ve çeteleriyle Kuva-yı Milliye arasında şid­
detli bir çatışma oldu. Bu çarpışmada Kuva-yı Milliye Yunanlılara kayıp­
lar verdirerek çekilmelerini sağladı. Yunanlılar çekilirken Mihailli çiftli­
ğini yaktılar. 24 Temmuz’da da Papaslı (Hocaiı) köyüne doğru ilerleyen, 
bir Yunan kuvvetine Kuva-yı Milliye çeşitli yönlerden taarruz etti. A ltı 
saat süren çarpışmalar sonucunda Yunanlılar 3’ü subay olmak üzere 500 
kadar zayiat vererek çekilmek zorunda kaldılar. Geri çekilirken de Pa- 
pash köyünü yaktılar. Yine aynı gün .Mütevelli köyü ile Yunda Dağı isti­
kametlerine sürülen Kuva-yı Milliye keşif kollan Yunan müfrezesiyle, 
Yunan çetelerine tesadüf etti, meyüana gelen çarpışmalar neticesinde 
Yunanlılar bir miktar ölü ve yarah vererek güneye doğru çekilmek zo­
runda kaldılar. [594]

Soma cephesi : Bu mıntıkada 188 nci A lay kumandanı Miralay A k if 
Bey bulunmaktaydı. Emrinde, Mülâzım Halit Bey’m [585] Bandırma’da. 
teşkil ettiği 100 kişilik bir nizamiye müfrezesi ile Soma, Kırkağaç, Ber­
gama kazalarından ve Balıkesir merkezlerinden Giresun ve Gelenbe na­
hiyeleri halkından teşkil edilen millî kuvvetler bulunmaktaydı. Bu millî 
kuvvetlerin başında da Hulusi Bey [596] ile Kırk ağaçlı Emin Efendi [597] 
bulunmakta idiler. Kınık ile Soma arasında mevzilenen bu kuvvetler 700 
kişiden oluşmaktaydı. Karşılarında Bergama’yı işgal eden Yunan kuv­
vetleri vardı. [598]

[593] Parlak; c. I, s. 545; TtH ; s. 190.

[594] TEH; s. 190-191.

[595] Sonradan. Beyazıt mebusu H alit Bayrak.

[596] Sonradan Karesi mebusu Hulusi Bey.
[597] B iga  civarında Ahmet Anzavur ile yapîlan çarpışmalarda şehit olmuştur. 

Özalp; s. 34.

[598] Özalp; s. 34. - .
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Bu bölgede sürekli çatışmalar meydana gelmekteydi. Nitekim 3 Tem- 
mıız’da HaJit Bey müfrezesi Cumalı sırtlarında bir Yunan müfrezesi ile 
■çatışmaya girdi ve Yunanlıları Kınık’a kadar kovaladı. [599] 9 Temmuz 
1819 sabahı bir piyade taburu, bir süvari bölüğü ve iki toptan mürekkep 
bir düşman kuvveti Cumalı bölgesindeki millî kuvvetlere saldırdı. Millî 
kuvvetler üstün Yunan birlikleri karşısında öğleye kadar mevzilerini sa­
vunduktan sonra çekilmek zorunda kaldılar. Bu şuada ise Hulusi Bey’in 
kumanda ettiği Balıkesir bölüğünün Hamidiye üzerinden Yunanlılara yan­
dan taarruz etmesi üzerine Yunanlılar da zayiat vererek eski mevzilerine 
çekilmek zorunda kaldılar. 10 Temmuz’da Cumalı ve Cenge bölgelerinde 
Yüzbaşı Behçet, Yüzbaşı Sami ve Üsteğmen Hüseyin Halet komutasında 
280 kişilik bir kuvvetle Yunanlılara karşı yapılan taarruz başarılı oldu. 
Yunan kuvvetleri çekilmek zorunda kaldılar. Ancak çekilirken köyleri de 
yaktılar. 17 Temmuz günü ise bir bölük piyade 60 süvari ve bir makineli 
tüfenfeten oluşan bir Yunan birliği Hamzalı sutlarındaki Kuva-yı M illiye’ 
ye taarruz etti. Kuva-yı M lliye ’nin şiddetli mukavemeti neticesi Yunan 
birliği geri çekilmek mecburiyetinde kaldı. Millî kuvvetler de Yunanlı­
ları Kınık köyüne kadar takip ettiler. Yine 24 Temmuz’da Cumalı do­
laylarında ve Sarıcalar, Hamidiye (Çerkezköy) bölgesinde çarpışma ne­
ticesinde de Yunan birlikleri geri çekilmek zorunda kaldılar. Bir müddet 
sonra 30 Temmuz günü bir piyade taburu, iki ağır makineli tüfek, bir 
top takımı ve 40 süvariden mürekkep bir Yunan birliği Sarıcalar istika­
metinde iki kol halinde ilerlediyseler de Hamidiye’deki Kuva-yı M illiye’ 
nin şiddetli mukabelesi karşısında Yunanlılar önemli miktarda zayiat ve­
rerek Bölcek istikametinde çekilmek zorunda kaldılar. [800]

Başlangıçta üç mıntıkaya ayrılmış bulunan bu cephe yukarıda be­
lirtilen faaliyetleri gösterecek kadar genişlemiş, büyük bir cephe .halinde 
birbirleriyle irtibat kurmuş ve aralıksız hatta derinliğine tertibatlı ol­
mak üzere sıralanmış millî kuvvetlerle işgal olunmuştu. Bu cephe bu su­
retle Ayvalık kuzeyinden, Akdeniz sahilinden (Ege Denizi) Kasaba ya­
kınında Gediz nehrine kadar uzanmaktaydı. Diğer taraftan cephe geri­
sinde Eedd-i İlhak Heyetleri tarafından cepheye kuvvet ve mühimmat 
yollanmaktaydı. Ayrıca teşkilât daha gerilere memleket içlerine kadar 
yayılmaya çalışılmaktaydı. [601] Şimdi ise 'bunların birbirleriyle irtîbat­
landırılın ası ve Yunan birliklerinin ilerleyişini kısmen de olsa durdura- 
bilen cephenin sevk ve idaresi ve her türlü ihtiyaçlarının karşılanması 
için güçlü bir cephe gerisi organizasyonuna ihtiyaç vardı.

[599] Özalp; s. 37.
[600] T Ü I; s. 188-189.
[601] Özalp; s. 34-35.
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ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

HEYET5!  T E M S İL flE ’N tN  TEŞKİLÂTLANM A »ÖNEM İNDE 
KUZEYBATI ANADOLU (24 Temmuz 1919 -12 Ocak 1920)

A . ERZURUM VE SİVAS KONGRELERİ DÖNEMİ

1. ikinci Balıkesir Kongresi ve Kararları

Batı bölgelerinde yukarıdaki bölümlerde anlatıldığı gibi gelişmeler 
vuku bulurken, aynı zamanda Mustafa Kemal liderliğinde Anadolu da 
Müdafaa-i Milliye hareketi başlatılmış ve Sivas’ta Genel Kongre toplan­
ması için her bölgeden murahhas istenmişti. Bu sırada Mustafa Kemal, 
doğuda toplanmakta olan Erzurum Kongresi’ne de davet edilmiş, bunun 
üzerine kongreye katılmış, kongre başkanlığına seçilmiş ve kongre so­
nunda Milli Mücadele’nin ilk sijmsî kuruluşu olan Heyet-i Temsiliye oluş­
turulmuştu. Mustafa Kemal de başkanlığına getirilmişti. [602] Böylece 
Anadolu’da Heyet-i Temsiliye dönemi başlamış oluyordu.

Bu sırada kuzeybatı Anadolu’da Yunanlılara karşı oluşturulan cep­
helerin desteklenmesi için cephe gerisi teşkilâtlanma çalışmaları yapılı­
yordu. [603] Nitekim Birinci Balıkesir Kongresi’nde oluşturulan Heyet-i 
Merkeziye zaman zaman toplanarak gösterilecek faaliyetler konusunda 
çeşitli kararlar almaktaydı. Bu kararlar Kuva-yı M iliye’nin her türlü 
meseleleri üe ilg ili olmakla beraber aynı zamanda cepheleri ve teşkilâtı 
düzenleme yönündeydi. Nitekim Heyet-i Merkeziye 10 Temmuz 1335’de 
aldığı 13 numaralı kararında [604] nahiyelerde Heyet-i M illî’nin teşek­
külünü istedi ve bu sdbeple gideeek memurların “suret-i hareketlerine 
dair muhtasar muhtıra” yayınladı. Bu muhtırada; 1. Yunan’ın namus-u 
millî ve dinimize vaki olan teeavüzatına karşı malen, bedenen çalışmak 
üzere nahiye merkezlerinde de belediye heyetiyle İslâm eşraf ve münasip 
zevattan mürekkep olarak “Heyet-i Milliye” teşkil edecektir.

2. Heyet-i M illiye’nin vazifesi : Düşmana karşı muharebe etmek 
•üzere efrad ve efradın iaşesi için para dere ve cem’etmekten ibarettir.

£602] Bu konuda bkz. Nutuk; c. I, s. 64 vd, Cevat Dursungolu; M illî Mücadele’de 
Erzurum; Ankara, 1946, Mahmut Goloflu; Erzurum Kongresi, c. I, Ankara, 1968. 

£603] Özalp; s. 38.
£604] BolaJk; “K ara r Defteri”, s. 73-75.
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3. Heyet-i M illiye : Gerek merkez-i nahiyede ve gerek kur’a aha­
lisinden 300 ila 314 tevellüdlü efradı hemen silâh altına celb ile 310 ve 
314 tevellüdlüleri hemen merkez livaya (Kuva-yı Müliye’ye beray-ı ilti­
hak) izam etmekle beraber pusulada mukarrer maliye heyetince tensip 
edilen mebaliğ miktarını bi-t-tahsil irsal edecektir.

4. Bu surette teşkil edilen millî kuvvetler çete mahiyetinde olmayıp 
muntazam asker tarzında olacağından her yüz kişinin başında bölük ku­
mandanı sıfatıyla ashab-ı hamiyyet ve eşrafdan bir zat bulunacaktır.

5. Eumandan olacak zat bölüğüyle beraber hareket edeceği gibi her 
yerde bölüğünün muntazam idare ve inzibatından mesuldür.

6. Her bölüğe sivil olarak bir muvazzaf zabit verilecek ve nevahide 
bulunan ihtiyat ve küçük zabitandan da istifade edilecektir.

7. Efrada şehri onbeş lira maaş verilmek mukarrer olup nevahiden 
celb edilecek efrada ailelerine bırakmak üzere merkez-i nahiyede ale-l-he- 
sap yedişer lira verilecektir.

8. Tahsil olunacak mebaliğden köylere gidecek zevata münasip üc­
ret verildikten sonra mütebaki miktarı merkez livaya gönderilecektir.

Bu karardan daha önce de 5 numaralı kararla Heyet-i Merkeziye 
“Evli olan askere 15 lira, piyade bekâr askere 5 lira, süvarilere yem dı­
şında nal ve mıh bedeli 5 lira, piyade ihtiyat zabitlerine 20 lira, süvari 
ihtiyat zabitlerine 25 lira cep harçlığı verilmesini ve milis kuvvetlerle bir 
çalışan, muvazzaf zabitlerinden mülâzımlara 7 lira, yüzbaşılara ise 10 
lira tütün ikramiyesi verilmesini, şehid olanların ailelerine maaş tahsisi 
hakkında istihlas-ı vatan husul bulunca hükümetimiz nezdinde teşebbü- 
satta bulunmakla beraber, ikramiye olarak neferata ellişer ve zabitan 
ailelerine 100’er lira ihdasım” ittifakla kararlaştırmıştı. [605]

Yine 16 Temmuz 1335’de ekseriyetle alınan 16 numaralı kararla;:
1. Merkezde bir ihtiyat taburunun teşkili ve teşkiline lüzum görülen bu 
taburun behemehal cepheye şevkleri iktiza eden bölüklerin cem ve şev­
kinden sonra mübaşeret edilmesi, 2. Merkezde inzibatın temini ve sair 
umur-u dahiliye işlerinde istihdam edilmek üzere otuz kişiden mürekkep' 
bir süvari takımının teşkili ve bu takımın kumandasına memur edüen 
Aziz Ağa’ya kırk, neferata otuzfeeşer lira verilmesi ve bu suretle istih­
dam edilecek efrada dahi hükümet tarafından musaddak birer vesika ve­
rilmesi, 3. Kuva-yı M illiye’ye süvari olarak kayd olunacak efradın Hu­
lusi ve Talat Beylerin bölüklerine iltihak ettirilmesi, 4. Sırf inzibat ve 
asayiş-i dahilin temini için bir de yirmi kişiden mürekkep karargâh sü-

[605] Bolak; “K arar Defteri”, s. 71.
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var takımı teşkil kılınacak ve takım zabiti unvanı alfanda istihdam edi­
lecek Fehmi Efendi’ye kırk ve mahiyeti efradına otuzbeşer lira verilmesi,
5. 'Bombacı Reşad ve rüfekasına verilen onyedi liranın Kuva-yı Milliye 
heyeti maliye sandığından tesviyesi 6. Giresun’da (Savaştepe) teşekkül 
edecek bölüklere verilmesi lâzım gelen eslihanm evvelemirde mahall-i 
mezkurde bulunan otuz silâh tevzi edilerek mütebaki silâhsız efrad Hu­
lusi Bey’e gönderilen yüz silâh ile teslih edilmesi, 7, Cephelerde müsta- 
kilen ieray-ı harekât etmek isteyen Çepnilerin müstakillen bulunmaları 
caiz ohnadığmdan muhtelit olarak bulundurulmaları ve kayd olunanla­
rın peyderpey bölükler iltihak ettirilmesi, 8. Cephelerde bulunan zâbi- 
tana bir hediye olmak üzere ikişer adet don ve gömlek ve iki çift çorap 
gönderilmesi, 9. 'Efrad için de aynı veçhile birer adet don ve gömlek ve­
rilmesi ve bur,ada bulunan dikilmiş olanların nizamiye ambarına tesli­
miyle lüzumunda oradan aldırılması 10. İhtiyat zabiti Abdullah Efendi’ 
nin hasbel icap burada bulundurulması ve merkezdeki bölüklerin teşkili 
ve bunlara aid nevâkısm ikmali ve sair işlerde istihdamı 11. Cephelerde 
vuku bulan harekât hakkında her gün alınacak malûmattan neşri muzır 
olmayanların her saba'h münasip bir vasıta ile neşri ve muhtelif cephe­
lerdeki bölüklere harekâtın tevhidi” kararlaştırıldı. [606]

19 Temmuz 1335 tarihinde alman “Cemiyet ve salâhiyetdâr makam­
larla ve İtilâ f mümessilleriyle temasta bulunmak ve memleket ahvali 
hakkında tenvir ve teşebbüsat-ı lâzımede bulunmak üzere teşkilât heye­
tinin münasib göreceği iki zat hemen Dersaadet’e izam kılınacaktır” [607] 
kararıyla da Heyet-i Merkeziye aynı zamanda siyasî girişimlerde de bu­
lunmaya çalışmaktaydı.

Şimdi Heyet-i Merkeziye bu kararlarda görüldüğü gibi çok dikkatli 
üslûp kullanmakla beraber bazı devlet işlevlerini üzerine almaktaydı. Bu 
sebeple bu kararların daha kolaylıkla yapılabilmesi için bir temsil teme­
line sahip olmak ve daha geniş bir tabana dayanmak icap- etmekteydi. 
[603] Ayrıca millî kurulların ideolojisinin tespiti de gerekiyordu. [609] 
Böyleee teşkilâtlanmanın da- yaygınlaştırılması sağlanmış olacaktı. İşte 
bu sebeple Heyet-i Merkeziye 19 Temmuz 1919’da toplanarak “5. Tem- 
muz’un otuzuncu günü merkezde isbata vücut ve teşkilât-ı tehvid etmek 
üzere her kazadan eşraf ve müteberandan ikişer zatın buraya celbleri te­
min olunacaktır 6. Aynı veçhile merkeze mülhak nahiyelerden dahi iki­
şer zat bulundurulacaktır. 7. Kaza nevahiden gelecek zevat içtima gün-

[606] Bolak; s. 75-77.
[607] Bolak; s. 77-78.
[608] Tekeli-İlkin; s. 170.
[609] Bayar; c. VIEC, s. 2474.
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leri merkez teşkilât heyet-i reisi ve azalanıyla levazım heyetinden bir ve 
maliye heyetinden iki zat maân bulunmak suretiyle heyet-i umumiye te­
şekkül edecektir” [610] kararını alarak Balıkesir’de bir kongre toplan­
masını kararlaştırdı.

Nitekim bu kararda tespit edilen tarihten dört gün önce yani 26 
Temmuz lS19’da Redd-i İlhak Heyet-i Merkezi olan Mektöb-i Sultanî’de 
[611] (Balıkesir lises i) II. Balıkesir Kongresi toplandı. [612]

Kongrenin toplanmasına Hacim Muhittin (ÇarıMı Bey) 61 nci Fırka 
kumandam Kâzım (Özalp) Bey, Mustafa Necati Bey, Vasıf (Çınar) Bey 
ve Kuva-yı Milliye kumandam Hamdi Bey öncülük ettiler. [613] Bu kong­
reye beşi din adamı, müderris, üşü asker, sivil bürokrat, kırkı eşraf ol­
mak üzere kırkseMz delege katıldı. [614] Kongre Başkanlığına Hacim 
Muhittin Bey, vekilliklerine Mehmet Vehbi ve Sabri Beyler, katipliklere 
iAlbdulgafur ve Haşan Efendiler seçilerek çalışmalarına başladı. [615]

Kongrede alınan kararlardan anlaşıldığına göre daha çok Heyet-i 
Merkeziye’nin daha önce almış olduğu kararlar görüşülmüştür. Kongre 
çalışmalarım sürdürdüğü günlerde, kongre üyesi olmayan ancak kongre­
nin toplanmasında etkili olan sivil ve asker bürokratlardan mutasarrıf 
Hilmi Bey, 61 nci Fnkıa kumandam Kâzım (Özalp) Bey, Vasıf (Çınar) 
Bey, maEye müfettişi Muvaffak ve İhsan Beyler, kongre üyeleri olan 
Hacim Muhittin Bey, Osman Bey, Sabri Bey, Keçeci Hafız Bey, Hüsnü 
Bey, Reşad Bey, Kâmil Bey ve Hamdi Bey’le kongre çalışma saatleri

[610] Bolak; s. 77-78.
[611] Su; Sevr Antlaşması ve Aydın (İzm ir) Vilayeti, s. 76.
[612] Hacim Muhittin ÇarıMı Hatıraları, s. 112; T İH ; c. H , K. 1, s. 207.
[613] Müeteba İlgiirel; “Balıkesir Redd-i ilhak Cemiyeti ve Kongreleri”, Cumhur!-* 

yetin 50. Yılına Armağan, İstanbul, 1973; Bülent Tauör; “M illî Mücadele’de 
Kongreler”, Tanzimattan Cumlıuriyete Türkiye Ansiklopedisi, Fasikül 36, s. 1137.

[614] Kaıtüan delegeler, Balıkesir kazası namına murahhas Hacim Muhittin, Mehmet 
Vehbi, Sabri, Keçecizade Hafız Mehmet Emin, Yırcalızade Şükrü, Arahaeızade 
Hacı Hafız Mehmet, Kocabıyıkzade Mehmet, Kuduracı Niıri, Basribeyzade 
Şevki, Gönenli Osman, Keşkekzade Hacı Baha, Barutçuzade Süleyman, 
Bandırma namına Yahya Sezai, Rıza, Burhaniye namına İbrahim Haşan, 
Balya namına Mustafa Çavuş, İsmail, -Soma namına Müftü-i sabık H afız  
Osman, Müftü İsmail, Erdek namına Said Saab, Aikhisar namına Reşad, 
Kâmil, Hüsnü, Kırkağaç namına Ahmet Faik, Müderris Hüseyin, Sındırgı 
namına Mustafa, Şatırzade Emin, Giresun namına Danış, İbrahim, Kebsud 
nahiyesi namına Basri, Hafız Arif, Şamlı nahiyesi namına Hafız Mehmet, 
İvrindi nahiyesi namına Hamid, Mehmet; Bigadiç nahiyesi namına Em ir- 
zade Ali, Azazade Mustafa, Konak-Fınan nahiyesi namına Lütfü Bey ve 
Efendiler. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 112; Özalp; c. I, s. 43-44. 
Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 113.
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dışında zaman zaman bir araya gelerek durum değerlendirilmesi yapmış 
ve “ahvâl-i müşkilede ne yapılacağını” müzakere ederek izlenecek stra­
tejiyi tespite çalışmışlardır. [616]

Çalışmalarım 30 Temmuz 1919’da tamamlayan kongre, yukarıda be­
lirttiğim iz gibi genelde Heyet-i Merkeziye kararlan doğrultusunda ve 
daha çok genelde de teşkilâtlanma ile ilgili kararlar almıştır.

İkinci Balıkesir Komgresd’nin aldığı kararlar şunlardır;
Birinci madde kongreye katliamları, ikinci madde ise kongre diva­

lıma seçilenleri ihtiva etmektedir ve yukarıda bir münasebetle verilmiştir.

Madde 3 —  Teşekkül eden kongremiz hiç bir fırka-i siyâsiye ile alâ­
kadar olmamakla beraber çetecilikten nefret ve teşkilât-ı muntazama da­
hilinde Yunanhlan Anadolu’dan tard etmeğe azmetmiştir.

Madde 4 —  Kongre’min maksat ve gayesi, istiblâs-ı vatandır. Her 
ne surette olursa olsun siyasetle iştigali nefretle reddeder.

Madde 5 —  Kongre, miizakeratı devam ettiği müddetçe sabahleyin 
guruibî saat 2’den 5’e ve iki saat teneffüsten sonra 7’den 10’a kadar her 
gün içtimâi kabul etmiştir.

Madde 6 —  “Redd-i İlhak” tabiri vaziyet-i hazıraya göre nâkıs ol­
duğundan bu tabirin “Harekât-ı Milliye Redd-i İlhak Heyeti” suretine 
ifrâğı münasib görülmüştür.

Madde '7 —  Yunan’a karşı harekât devam ettiği müddetçe millî se­
ferberlik umumî olup herkes hizmet-i vataniye ile mükelleftir. Yalnız 
şimdilik bazı menatıka alman teveEüdat-ı muhtelife erbabı vazifelerinde 
iibka edilmek şartıyla, 300’den 309’a kadar ve icab-ı hale göre diğer te- 
velMidat erbabı da peyderpey celb ve sevk olunacaktır.

Madde 3 —  Merkez livada olduğu gibi kazalarda dahi teşkilât, ma­
liye, levazım heyetleri teşekkül edecek ve kaza nev akiden gönderilen ef­
radın masarifi bilahare masrif-i umum iyeden mahsub edilmek üzere ken­
dilerine aid olacak ve başlarında efradtan bir zat bulunacak ve cephede 
efradla beraber kalacaktır.

Madde 9 —  Takip edilen gayeye vusul ve bütün harekât-ı tevhid ve 
tespit etmek için bir Heyet-i Merkeziye teşkil ve vezaifi tespit olunmuş­
tur.

Madde 10 — ■ Heyet-i Merkeziye’de kalacak azalann intihabından ev­
vel mıntıkalara taksim usulü teemmül edilmiş ve Balıkesir, Ayvalık, Ban­
dırma, Akhisar, Soma olmak üzere beş mıntıkaya biltefrik Balıkesir’den 
iki, diğer mıntıkalardan birer zatın intihabı takarrür etmiştir.

[616] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 26.
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Madde 11 —  İcra edilen intihal» neticesinde Heyet-i Merkeziye’ye 
Balıkesir namına Hacim Muhittin, Yörükzade İbrahim, Bandırma namı­
na Göneııli Osman, Ayvalık namma Vasıf, A khisar namına Kâmil, Soma 
namına Hafız Osman Bey ve efendiler aza ve Balıkesir namına Şükrü, 
Hacı Baha, Bandırma namma Ömer, Ayvalık namma Hoca Mehrned, Ak­
hisar namına Smdırgılı Azmi, Soma namma Niyazizade Hüseyin Bey ve 
efendiler miilâzimete intihab ve tefrik edilmişlerdir.

Madde 12 —  Heyet-i Merkeziye’nin vezaifi bervech-i ati takarrür 
etmiştir.

1. Menatık ve Heyet-i Mahalliye, kongrece kabul edilen şekil ve me­
saisinde müstakil ve Heyet-i Merkeziye’nin murakabesine tâbidir.

2. Menatık ve kazalar, hal edemedikleri hususatta Heyet-i Merkezi­
ye’nin delaletine müracaat ederler.

3. Kazaların deruhte edecekleri masarif ve bütçe meselesi olup hal 
ve idaresi kongreye aittir.

4. Asker celb ve eem’inde halihazır menatıkm şimdiye kadar vü­
cuda getirdiği hususata müdahale edemez.

5. Menatık-ı hazıra haricindeki mahallerin hareket-i milliyeye te- 
min-i iştirakine Heyet-i Merkeziye çalışacaktır.

6. Menatıktan toplanıp teçhiz edilen askerin bir mıntıkadan diğeri­
ne sevk ve iaşesine Heyet-i Merkeziye tavassut eder.

7. Heyet-i Merkeziye, istihbarat ve vuku bulan fecayiin enzar-ı me- 
deniyeye arzı hususatmı da idare edecektir.

Madde 13 —  Cephelerdeki umum askerin iaşe, ilbaş ve hastalarının 
tedavisi, teçhizatlarının ikmali ve itiyat bölükleri bulundurulması husu- 
satını düşünüp vakt ve zamanıyla temin için cepheler karargâhı gerile­
rinde bu işle meşgul birer menzil müfettişliği bulundurulması münasip

Madde 14 —  Masarif-i Umumiyenin, her yerin cesamet ve serveti 
nispetinde taksim edilmesi münasib görülmüş ve neticede Balıkesir ka­
zası masarif-i umumiyenin % 21’ine, Edremit % 17’sine, Burhaniye % 
7’sine, Balya % 4’üne, Bandırma % 10’nuna, Gönen % 6’sına, Sındırgı 
% 4’üne, Gördes % 4’üne, Soma % 5’ime, Bergama %  2’sine iştirak et­
mesi takarrür etmiştir.

Madde 15 —  Menzil teşkilâtı Ayvalık, Soma, Akhisar cephelerinde 
olacak ve bunlardan Ayvalık “1” , Bergama-Boma “2” , Akhisar “3” nu­
maralı menzil müfettişliği namım alacaktır.
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Madde 16 —  Zabitan ve efrada verilecek maaşat ve ikramiye, ma­
hallerinin takdir ve salahiyetine terk edilmiştir. -

Madde 17 —  Zahirenin İzm ir’e men-i ihracı esas olmak üzere tarz-i 
icrası Heyet-i Merkeziye’ye bırakılmıştır.

Madde 18 —  Kongrenin hitamında kongrenin ne maksatla teşekkül 
ettiğ i hakkında Kâkipây-ı Şahane’ye, Makam-ı Sedârete ve itilâ f mümes- 
sil-i siyâsilerine birer arıza-i telgrafiye yazılması takarrür etti.

Madde 19 —  Kongrenin maksad-ı içtimâi hakkında bir beyanname 
tanzimi ve münaslb mahallere irsal ve ta’lifei tensih edildi.

Madde 20 ;— Şelıid olanların ailelerine, mecruhlara verilecek hedi­
yelerin miktar ve derecesi mahallerin takdirine bırakılmıştır.

Madde 21 —  Kongrenin küşadını telgrafla tebrik eden Soma ku­
mandam Hulusi Bey’e teşekkür telgrafı çekilmesi takarrür etti.

Madde 22 —  “Hareket-d Milliye Redd-i ilhak Heyet-i” namıyla hak 
edilecek mühürlerin yeknesak bir surette Heyet-i Merkeziye tarafından 
yaptırılarak mahallerine gönderilmesi kabul edildi.

Madde 23 —  Her kaza heyeti göndereceği gerek kumandan ve ge­
rek efrada 'birer vesika ita edilecektir. Binaenaleyh kumandanlar, millî 
orduya dahıil olacak olan zabitan ve efrattan vesikasız olanları kabul 
etmiyeeek, vesikalarda almış oldukları eşya ve paranın miktarı muharrer 
bulunacaktır.

Madde 24 —  Heyet-i Merkeziye’nin hesabat ve muamelatım tedvir 
için kâfi kâtip ve münhasib istihdam edilmesi ve bunlara verilecek maa- 
şatm miktarının tayini hususu Heyet-i Merkeziye’nin salahiyeti dahilin­
dedir.

Madde 25 —  Ahali yedinde bulunan silâhların toplanması esas ola­
nak ka'bul edilmiştir. Yalnız bazı mahallerin hususiyetine binaen bu hu­
susta yapılacak icraat ora Hareket-i Milliye heyetlerinin idare ve icraa­
tına bırakılmıştır.

Madde 26 —  Yunanlılarla hiç bir surette müzakere edilmemesi ten­
sip edilmiştir.

Madde 27 —  Yunanlılar memleketimizin her tarafından tard edilin­
ceye kadar harbe devam etmek, vezaifin en birincisi olmak üzere kabul 
edilmiştir.

Madde 28 —  Vazife-i vataniyeye davet edilip de gitmemek için f i­
rar edenlerle cephelerden firar edenlerin ailelerine dokunulmamak şar­
tıyla kendileri memleket haricine çıkarılacak ve mümkün olursa Yunan 
tarafına gönderilecektir. ..... ;
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. Madde 29 —  Kongre, Eylül ihtidasında 100 kişilik olmak ve her 
mahallin vereceği paranın yüzdesd nispetinde aza iştirak etmek üzere 
tekrar i-ç-tima edecektir. [017]

Bu arada kongre çalışmalarını sürdürürken İstanbul Hükûmeti’nce 
kongrenin zorla dağıtılması için 14 ncü Kolordu Komutan vekili Kâzım 
(■Özalp) Bey’e emir verildiği anlaşılmaktadır. Nitekim Kâzım Bey 31 
Temmuz 1919’da kongre hitanımda “Balıkesir Kongresinin zorla dağıtıl­
masının bir çok dedikodulara yol açacağım, hu yüzden bu işin nasihatle 
çözümlenmesi lâzım geldiği” şeklinde Harbiye Nezareti’ne bir şifre gön­
dermiştir. Burada Kazım Bey’in oyalayıcı yol izlediği anlaşılmakta­
dır. [618]

Kongre teşkilâtlanma ile ilgili aldığı kararların yanı sıra menfi pro- 
pogandalara cevap veriyor hedef ve gayelerini de ortaya koyuyordu. N i­
tekim kararların 3 ncü ve 4 ncü maddelerinde millî direniş hakkında ya­
pılan İttihatçılık ve çetecilik suçlamalarına [619] cevap vererek esas ga­
yenin Yunanlıları Anadolu’dan atmak olduğunu vurgulamakta böyleee 
halka güvence verilerek aleyhte propaganda etkisiz bırakılmaya çalışıl­
maktadır. Yani İttihat ve Terakki siyasetinin benimsendiği, çetecilikle 
ilgileri bulunmadığı ve varlıklarının Yunanlılarla kaim olduğu, işgalin 
bitiminde teşkilâtın dağıtılacağı vurgulanarak halkın desteği sağlanma­
ya çalışılmaktaydı.

Ayrıca kongrenin 18 nci maddesi doğrultusunda hilâfet makamına 
gönderilen telgrafta “Tarihin sine-i hadisatına en muazzam bir abide-i 
saltanat rekzeden büyük Osman Gazi’nin ruh-ı giryani bir hale-i nur için­
de Türk’e en büyük vazifesini ihtar ediyor. Bu semavî davete icabet eden 
biz garbi Anadolu mümessilleri, büyük hakanımızın hep iclâl ve nebalete 
bir timsal-i nevin olan tahtgâh-ı saltanatı etrafında müttehiden topla­
narak kutsi vatanımızın halâsım temin için bir millî kongre halinde içtima 
ettik. Zafer ve şan için dökülen Türk ve İslâm kanlarının bir ma’kes-i 
lâ ’I-günü olan hilâlimizi ebediyen çiğnemek isteyen Yunanlıları memle­
ketten tard edinceye kadar mücadele etmeğe ahd-ü peyman üe küşad edi­
len kongremiz herşeyden evvel zat-ı akdesi hilâfet penahiye art-ı ubudi­
yet ve sadakati bir şiâr-ı esas olarak kabul etmiş ve Şanlı Fatih’in bir 
vedia-ı kıymetdan olan İstanbul tacgâh-ı saltanatım ser-nigûn ettirme­
mek için millî düşmanımızla sonuna kadar muharebeye karar vermiştir”  
denerek hilâfet makamına bağlılıklarını, sadarete gönderilen telgrafta da

[617] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 112-115; Özalp; c. I, s. 43-46.
[618] H T V D ; s. 38, vesika : 219.
[619] Özalp; s. 41; Dam at Ferit, millî mukavemet taraftarlarını vatan hainliğiyle 

itham ederek onları İttihatçılıkla suçluyordu. Cehesoy; s. -138-139.
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“ZaJt-ı akdes-i haızret-i hilâfetpenahinin tahtgâh-ı saltanatı etrafında 
fart-ı sadakatle toplanarak istiMâs-ı vatan için sonuna kadar mücadele­
ye karar veren kongremiz netiee-i müzakeratta takdir ettiği bervech-i 
zir mevaddi Hükûmet-i Seniyyemize arza mücaseret eyler :

1. Wilson prensiplerinde de kabul edildiği veçhile, Anadolu Türk ve 
Îslâmdır. Bu aziz yurda hiç bir düşman ayak basamaz, basmağa cesaret 
edecek olan düşmanlan ölünceye kadar kahretmeğe bütün Anadolular 
■azm etmiştir.

2. Bu esası temin edecek olan hükümetimize bütün kuva-yı maddi­
ye ve maneviye ile zahiriz.

3. Millî kongremiz, hiç bir fırka ve meslek ihtirasıyla hareket et- 
miyen vatanperverlerden müteşekkildir. Gayemiz yurdun halâsıdır. Bu 
fiilen temin edildikten sonra, harekât-ı milliye tavakkuf edecektir.

4. Merkez-i saltanatımıza ebediyen tâbi ve sadık kalarak bu gayeye 
vasıl olmağa çalışacak ve bu hususta her türlü mevâni ve müşkülatı iza­
le edeceğiz” [620] denerek hareket-i milMyenin siyasî hareket, silâhlı ha­
reketin de bir iktidar mücadelesi olmadığı, hareketin yurdun kurtulu­
şuyla durdurulacağı ortaya konarak hükümete güvence verilmekte, ay­
rıca barışın da Wilson prensipleri çerçevesinde sağlanması dile getiril­
mekteydi.

Yine kongre, Redd-i ilhak tabirini yeni durum çerçevesinde eksik 
bularak hareket-i milliye tabirini de eklemiş ve “Hareket-i Milliye Redd-i 
İlhak Heyet-i Merkeziyesi” ismini benimsemiştir.

Bu şekilde aynı zamanda hareketin sadece Redd-i İlhak olmadığı, 
bir millî hareket olduğu, yani millî direniş hareketi olduğunu ortaya koy­
muştur ve hareket Wilson prensiplerinde kabul edilen ideolojiyi benim­
semiştir.

Kongre, İtilâ f Devletlerine hedef ve gayesini de mümessillere yazılan 
telgrafta “İşte bu kongrede ahali ve Kuva-yı Milliye mümessilleri sıfa­
tıyla isbat-ı vücud eden bizler, düvel-i muazzamanın simah-ı ıttılâ ve hak­
kaniyetine berveh-i zir mukarreratı iblâğ eyler;

1. Anadolu, ekseriyet-i kahire-i nüfus, an’anât-ı tarihiyye, temayii- 
lat-ı milhye, umrân ve medeniyet-i maziyye itibariyle tamamiyle Türk ve 
îslâmdır. SuSı-ı cihana esas edilen Wilson prensipleri mucibince de Ana­
dolu’nun hiç bir yeri ecnebilere teslim edilemez.

[620] Telgraf metinleri tamamı bkz. Hacim Muhittin. Çarıklı Hatıraları, s. 115J116.



r 2, Anadolu Türkleri, Wilson prensiplerinin 12 ,nci. maddesinin der­
hal tatbik edileceğine ve Amerika gibi muazzam bir devlet-i medeniyenin 
muhterem Reis-i Cumhuru tarafından Amerika milleti namına irad edi­
len sözlerin yalanlardan ibaret olmayacağına kanidirler.

3. Anadolu Tiirkleri yurtları afakim Yunanın mülevves bayrağm- 
dan kurtarmeaya kadar millî muharebeye kattiyen azm etmişlerdir. Bu 
gayeye vusul işin her türlü müşkülat ve mevani zir-ü zeber edecekler ve 
■hiç bir tavsiye ve ihtarı kabul etmiyeceklerdir.

4. Harekât ve mücadelelât-ı milliyenin istihdaf ettiği maksat, sırf 
istihlâs-ı vatandır. Bu ulvî gaye fiilen temin edildikten sonra bütün ha- 
rekât-ı milliyeye nihayet verileceğini taahhüd ederiz.

5. Asrî medeniyetin bütün esasatından düvel-i muazzamamn irşa- 
dat-ı medeniyyeleri sayesinde istifade etmek ve bu surette şarkda âmil-i 
sulh ve müsâlemet olacak olan Osmanlı Devleti’ni kavi ve zinde yaşat­
mak isteyen Türkler, tarihen, milliyeten, nüfusen tamamiyle haksız olan 
Yunan işgali devam ettikçe şarkın unsur-ı şûriş ve ihtilâli olacakların­
dan dolayı müteessirdirler.

6. Binaenaleyh, cihanı ebedi bir sulha mazhar etmek gibi bir emel-i 
mübeccel ile kılışlarını çektiğini ilân eden düvel-i fahima-i medeniyenin 
maksad-1  esasiyeleri temin-i müsâlemet ise Anadolu’yu hemen ecnebi iş­
gallerinden halâs etmeli ve Türk’ün hukukî sarihasmı kabul etmelidir.

7. Aksi takdirde Türk, son zerre-i hayatım da sarf edecek ve fakat 
hiç bir kuvvet ve tehdit karşısında hiç bir zaman işgalleri kabul etmiye- 
cektir” [621] denerek aynı zamanda bu şekilde Wilson ilkeleri çerçeve­
sinde toplanan Paris Konferansı etkilenmeye de çalışılmıştır.

Yukarıda belirtildiği gibi kongrenin esas ağırlık verdiği nokta ise 
teşkilâtlanma ve İdarî konularla ilgilidir. Bu konuda ise kararlarda gö­
rüldüğü gibi iki aşamalı bir teşkilâtlanma benimsenerek, merkezde bir 
Heyet-i Merkeziye ki zaten mevcuttu, kazalarda da Heyet-i Milliyeler 
kurulması kararlaştırılmıştır.

■Kongre kararJanmn 9 ncu maddesinde oluşturulacak olan Heyet-i 
Merkeziye’nin ne maksatla oluşturulduğu belirlenmiştir. 10 ncu maddede 
Heyet-i Merkeziye’ye seçilecek olanların tespiti için beş bölge oluşturul­
duğu görülmektedir. Bilahare tespit edilen esas dahilinde Heyet-i Mer-

£621] Telgraf metni tamamı için bkz. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 117-118; 
Özalp; s. 46-47.



keziye’ye üye tesbiti yapılmıştır. 11 nei maddede belirtilen bu üyelerden 
Vasıf (Çınar), Ömer, Yörükzade İbrahim, Sındırgılı Azmi Beyler kongre 
üyesi olmayıp dışarıdan seçilenlerdir. [622]

12 ncâ maddede ise 9 ncu madde de vazifesi tespit edildiği belirtilen 
Heyet-i Merkeziye’nin görevleri sayılmaktadır. Bu şekilde Heyet-i Mer- 
keziye’nin başına buyruk davranması engellenmek istenmiş ve yetkileri 
sınırlandırıümaya çalışılmıştır. [623]

Kongrenin aldığı diğer önemli kararların malî düzenlemelerle ilgili 
olduğu görülmektedir. Nitekim Yunanlılarla mücadele devam ettiği sü­
rece genel seferberlik durumunun mevcut olduğu ve herkesin vatan hiz­
meti ile yükümlü bulunduğu kabul edilmiş bu konuda ihtiyaçların kar­
şılanabilmesi için Balıkesir’de ve ilçelerde teşkilât-ı maliye ve levazım 
kurulları kurulması ve bu kurulların üstünde yol gösterme, denetleme ve 
iş birliği sağlama gibi vazifelerle yükümlü ‘Merkez Kurul” kurulması ka­
rarlaştırılmıştır. Yine Cephe karargâhı gerilerinde askerî işlemleri yü­
rütmek üzere menzil müfettişliği buhmdurulması uygun görülerek bu hu­
susta 15 nci maddede belirtildiği gibi menzil müfettişlikleri kurulmuştur.

Bu arada cephede efradın başına eşraftan bir zatın devamlı bulun­
ması kararlaştırılmıştır. Bu şekilde yapılan masrafların denetlenmesinin 
yanı sıra teşkilâtlanmanın tamamen millî bir teşkilât olduğu askeriye ve 
idare ile bağlantısının olmadığı görüntüsü verilmeye çalışılmıştır. Aynı 
zamanda bu şekilde mütarekenin feshi gibi bir durumun meydana gel­
memesi istenmiştir.

Bu arada kongre ihtiyaçların temini için bir takım tedbirlere yönel­
miştir. Nitekim kongre Heyet-i Merkeziye’nin zahireye el koyması ve 
İzm ir’e ihracım men edilmesi kararım verirken diğer taraftan yine kong­
re, günün şartlarına uygun olarak harcamaların miktarım tespit etmek­
ten kaçınarak, bunun mahallî kurulların takdirine bırakmıştır. Ayrıca 
mahallî kurullara Kuva-yı M illiye’de vazife alacaklara verilecek aylıkla­
rın ve hediyelerin miktar ve derecesinin takdiri de bırakılmıştır.

Kongre ayrıca Yunanlılarla hiç bir şekilde müzakere edilmemesi ve 
en birinci vazife olarak Yunanlılar memleketin her tarafından tard edi­
linceye kadar harbe devam edilmesi gibi politik hedefini belirleyen ka­
rarlar almıştır.

■Kongre vazifeye davet edilip gelmeyen ve firar edenlere de müey­
yideler uygulanmasını kararlaştırmıştır.

[622] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 113; Z ira kongreye kaülajılar arasında 
bunlar mevcut değildir. Katılanlann isimlerine bkz.

[623] Tekeli-fikm, s. 175İ .......



Nihayet kongre Bylül’ün başlarında 100 Mşilik olmak ve her ma­
hallin vereceği paranın, yüzdesi nispetinde aza iştirak etmek üzere tek­
rar toplanma kararı vererek çalışmalarına son vermiştir. [624]

2. Kuzeybatı Anadolu’da Sivas Kongresi İçin Murahhas Tayini
Mustaf a Kemal Paşa’mn Kula’da 17 nci Kolordu Komutam Bekir 

Sami Bey’e yazdığı şifreli telgrafta Sivas’ta toplanması kararlaştırılan 
kongre için murahhasların belirlenmesini istediğini daha önce belirtmiş­
tik. Yine 22 Haziran 1919’da Bursa’da Bekir Sami Bey’e zata mahsus 
şifreli telgrafla Bahriye Nazın Rauf Bey’in Aydın vilayeti namına gele­
cek murahhaslarla meyanmda herhangi bir liva namına tevkil ettirilme­
sini vekâletnamenin tahriren alınarak imzaların şifre ile bildirilmesini 
istemişti. [625]

Bunun üzerine Bekir Sami Bey 27.6.335 tarihli şifre üe Bursa’dan 
Salihli Mevki Kumandanlığı vasıtasıyla Çine’de 57 nci Fırka Kumandan- 
lığ ı’na ve Ahmetli Mıntıka Kumandanhğı’na “Mustafa Kemal Paşa’dan 
aldığı şifre doğrultusunda Rauf Bey’in Sivas Kongresi’ne bölgeden üye 
seçilmesini, belgelerin düzenlenmesini ve Aydın vilayetinin her tarafın­
dan birer temsilci seçilmesini” bildirdi. [626]

Bilahare 3/4.7.1919 tarihli kıdemli Yüzbaşı Tabir imzalı şifre ile 
“Alaşehirce Rauf Bey’in intibahına karar verildiği, civar kazalara da 
durumun yazıldığı, nihayet Temmuzun 13 neü günü evrak-ı müsaddeka- 
sını Sivas’a yetiştirecek adam-ı mahsusla çıkaracağı” bildirildi. [627] .

[624] Kongre bitim tarihi bazı kaynaklarda 31 Temmuz olarak verilmektedir. Bkz, 
Bezmi N ihat Kaygusuz; B ir Roman Gibi, İzmir, 1955, s. 188; Karacebe; s. 137, 
Özalp; s. 43; Bu durum, herhalde Kongre bitiminden sonra yapılan bir top­
lantıdan kaynaklanmaktadır. Çünkü Hacim Muhittin Çarıklı günlüğünde 
"30.7.335. Bugün yedi sonlarında Kongreye nihayet verdik” demektedir. 
Akabinde 31.7.335’de hu akşam “yine Mektebi Sultani’de birleştik ve 
Basıû’yi dahile gönderme meselesi konuşuldu demektedir” bkz. Hacim 
Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 26; Ancak kanaatimizce hu kongre değil 
Heyet-i Merkeziye’nin toplantısıdır. Kongre 30.7.1919’da sona ermiştir.

[625] Telgraf metni şöyledir. “1 -  Kongre davetini mübeyyin bu günkü şifreli tel- 
grafnameyi aeiziyi almışsınızdır. Aydın ve havalisinden hu kere nezdi aeiziyeye 
gelmiş olan Bahriye N azın  Rauf Beyefendi’yi Aydın Vilayeti namına gelecek 
murahhaslar herhangi bir liva namına tevkil ettirilmesini ve vekâletna­
menin tahriren alınarak imzalarının şifre ile bUdirilmesini rica ederim. 
2 - Murahhaslar Ankara tariki ile gelirlerse Ankara’da Kolordu Kuman­
danı Fuat Paşa’ya ve Samsun tariki ile gelenlerde Samsun mutasarrıfı 
Hamit ve Kolordu Kumandam M iralay Refet Bey’e müracaat edecektir” 
Üçüncü Ordu Müfettişi Yaver-i Hazreti Şehriyar Mustafa Kemal. T IK  
Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 22-6-335 şifre.

[626] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 27-6-335 şifre.
[627] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 1, 3/4-7-335 şifre.
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Bir müddet sonra BeMr Sami Bey 30.7.1919 tarihinde Ankara’da 
20 nci Kolordu Komutam A li Fuat Paşadan “Karesi, İzmit, Hiidaven- 
digar, Biga’dan murahhas intibalı ve izam edilmediğine, bu konuda he­
nüz malûmat ahnamadığı, 14 ncü Kolordu Komutanı ile bu hususun sü­
ratle temini ile murahhasların tarih-i mezkurden mukaddem Sivas’ta bu- 
lımdurulmasım, isim ve hareketlerinin bildirilmesini” şifreli bir telgrafla 
istedi. [028] BeMr Sami Bey buna 5 Ağustos 1919’da “Karesi ve Biga’ 
dan murahhas tayini ile ilgili telgrafı 14 ncü Kolordu Komutam İstan­
bul’a gittiğinden ve dönmesi de şüpheli olduğundan 61 nci Fırka Kuman­
danı Kâzım Bey’e yazdığım, Bursa’dan da murahhas tayinine çalışıldığı” 
cevabını verdi. [629]

Bu cevap üzerine aynı gün A li Fuat Paşa “Mmtıka-i âliyeleri ile 14 
ncü Kolordu Mtaatından henüz murahhas intihab ve izam edilmeyen li­
valar varsa hemen tesli-i imkân ve izamı, Belediye Reisi Ahmet Nuri Bey 
ile dava vekili Avukat Osman Nuri Bey murahhas intihab edilip 7.8.335 
de Eskişehir’den Ankara’ya hareket edecekleri büdirildiği ve Rauf Bey’e 
ait evrak-ı intihabiye henüz alınmadığı, Rauf Bey şimdilik Vilayet-i Şar­
kiye Kongresi’nde Erzurum murahhaslığına tayin kılındığım” belirten 
cevabı şifre ile gönderdi. [630]

Buna Bekir Sami 7.8.1919 (tarihli şifre ile şu cevabı verdi, “1. Son 
zamana kadar Bursa Vilayet-i Gümülcineli İsmail Bey ve avanesinin taz- 
yiM alfanda bütün ashab-ı hamiyet ve münevveresinin harice def’i ve tev­
k if suretiyle gaib etmişti. Gümülcineli İsmail Bey’e tevâlbinin tesirinden 
son günlerde kurtulabilen Bursa’ya harice çıkarılmış zevat peyderpey 
gelmektedir.

2. Bunlardan murahhas intihab ve izamı mümkün olacaksa da em­
redilen zamanda yetiştirilmesi mümkün değildir. Mamafih oraca münasip 
zevat intihabı ve ismi bildirilirse burası da vekâleti kabul ve tasdik ede­
cektir.

3. Rauf Bey’in evrakının vuku bulan iş’ar üzerine tevkif ve diğer­
lerinin intihab ve izam edildiği maruzdur.” [631]

Bunun üzerine A li Fuat Paşa Bekir Sami Bey’e “Bursa namına tüc­
car ve Belediye Reisi sâbıkı Ahmet Nuri ve dava vekili Osman Nuri Bey­
ler intihab edilerek izam edilmiş ve Sivas’a muvasalat etmek üzere bu­
lunmuşlardır. Binaenaleyh oraca kabul edilmesine delâlet buyrulması”nı 
bildirdi. ,[.632]'

[628] THK Arşivi; Beikir Sami Dosyası, D . 2, 30-7-335 şifre.
[629] TDK  Arşivi Beikir Sami Dosyası, D. 2, 5-8-335 şifre.
[630] TDK  Arşivi; Bekir Samı Dosyası, D. 2, 7-8-335 şifre.
[631] THK Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 7.8.335 şifre, Bursa çıkışlı.
[632] TH K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 24.8.335 şifre.
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Nihayet bu gelişmelerin sonucunda Rauf Bey Sivas Kongresi’nde 
Alaşehir delegesi olarak bulunacaktır. [633] Bursa’dan ise eski muta­
sarrıf Ahmet Nuri Bey (aynı samanda eski Belediye Reisi), dava vekili 
Osman Nuri Bey (Özpay) ve Asaf Bey murahhas olarak katılacaklar­
dır. [034]

Bir de bölgeden bir M  listede Karesi delegesi olarak gösterilen İb­
rahim Süreyya Bey, Manisa delegesi olarak Sivas Kongresine katılacak­
tır. [635]

Koeaeli’nden ise mutasarrıf A li Suat Bey’in İzm it’teki Kuva-yı Mil- 
liye’ye karşı ilk başlardaki kayıtsız tutumu dolayısıyla Sivas Kongresine 
delege gönderilmesi mümkün olmamıştır. [636]

3. Halil Paşa’nnı (Kut) Kaçırdığı ve Bursa Yöresine >Gelişi

Mondros Mütarekesinden sonra İstanbul’ gelen İtilâ f Devletleri mü­
messilleri isteği ve baskısı sonucu önde gelen şahsiyetler umumî harp 
suçlusu ve Ermeni tehciri gibi suçlarla suçlanarak tutuklanmışlardı. Tu­
tuklanan bu kişiler Bdrirağa Bölüğü diye adlandırılan Harbiye Nezareti’ 
nin (Bu günkü İstanbul Üniversitesi Merkez binası) arkasında bulunan 
taş bir binada bulunduruluyorlardı. [637] Bu tutuklular arasında Enver 
Başa’nm amcası olan Kut-iil Amare kahramanı Halil Paşa da bulunu­
yordu. Ancak arkadaşları tarafından, idam cezasıyla yargılanacak olaa 
Halil Paşa ve diğer bazı önemli kişüerin kaçırılması plânları yapılmak-

[633] Goloğlu, Rauf Bey’in (Cumhurbaşkanlığı A rşivi) listede "Alaşehir delegesi 
olarak gösterildiğini, bunun sebebini anlayamadığını belirtiyor ve R au f Bey1 
iıı Şark-î Anadolu Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti Heyet-i Temsiliye üyesi olarak 
katıldığım söylüyor. Goloğlu; Sivas Kongresi, c. U , s. 68.

[6 3 i] Goloğlu; Sivas Kongresi, s. 73-74; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2,. 
Cıımburbaşkanlığı A rşivi Belgesi, T ÎH ; c H , K. 2, ek 4’de yayınlanmıştır.

[635] Kuzeybatı Anadolu’da bunların dışında katüan üye yoktur. İbrah im Süreyya 
Bey; Yusuf B ey in  (Denizli delegesi Başağazade) özel listesinde ve Mülkiye­
liler Tarihi ve Mülkiyelüer adlı kitapta Karesi delegesi olarak gösterilmekte­
dir. Bkz. İlgib yerlerden nakleden Goloğlu; Sivas Kongresi, s. 71; İbrahim  
Süreyya Bey, İstanbul’da doğmuş, Mülkiye’den mezun olmuş “Cemiyet-i F e -  
sadiye” teşküi suçundan üç yü kalebentlik cezasına çarptırılmış, bilahare 
1908 Meşrutiyet ilânından sonra serbest kalmış ve tekrar görev almıştır. 10 
M art 1919’da İzmit mutasarrıfı iken azledilmiş, İstanbul’a  gitmiş, büahare H a­
ziran ayında Bandırma yoluyla Anadolu’ya geçmiş, daha sonra Rauf Bey Ue 
birlikte Ankara’dan Am asya’ya, gelmiş, Erzurum Kongresine Amasya dele­
gesi olarak katılmıştır. Sivas Kongresinde ise bütün listelerde Manisa dele­
gesi olarak gözükmektedir. Goloğlu; Sivas Kongresi, c. ü ,  s. 71.

[636] Karabekir; s. 316. ...............
[637] Tansu; s. 207-209. .v T



taydı. Nitekim önceki bölümlerde belirttiğimiz gibi bir'ara'İstanbul’a' ge­
len Bekir Sami Bey’in yaveri Yüzbaşı Selahattin bir yolunu bularak Be-- 
Mrağa Bölüğü’ne giderek Halil Paşa üe görüşmüş ve kendisine şayet 
Bursa’ya kadar gelebilirse yardımcı olunacağım belirtmişti. [638]

Halil Paşa tutuklu bulunduğu sırada hapishane memurlarından Mü­
lâzım Şadi Bey’le ahıhab olarak küçük bir teşkilât kurmayı başardı. Bu 
teşkilâta Küçük Talat Bey’i de aldı. [639] Halil Paşa bu şekilde kaçma 
plânları hazırlarken dışarda da aynı zamanda Karakol Cemiyeti kurucusu 
ve üyeleri olan İstanbul Boğazlar Müstahkem Mevki kumandam Albay 
Galatalı Şevket, albaylıktan Mustafa Kara Vasıf, Harbiye Nezareti Har­
biye Dairesi piyade şubesi müdürü ve harb-i umumiyede Halil Paşa’nm 
yaveri olan Enkan-ı Harfe Binbaşısı Naim Cevat Beylerin çabalan mev­
cuttu. [640]

Nihayet Yahya Kaptan arkadaşları Yüzbaşı Celâl Bey, Muhacir A li 
ve Demircili AbdulMı’ın katkı ve y a rd ım la r ıy la  içerden ve dışardan ya­
pılan ortak plân doğrultusunda, Halil Paşa ile birlikte yaveri kaymakam 
Şadi Bey ve Küçük Talat Bey’i Beterağa Bölüğü’nden kaçırmayı başar­
dılar; Sandalcı Naci onları Üsküdar’a geçirdi. Halil Paşa ve arkadaşlari. 
■bir müddet Çamhca’da saMandıktan sonra yine Karakol teşkilâtı men­
supları Çolak İbrahim vasıtasıyla onları oradan Tavşancıl’a getirdi. [641]

[638] Selçuk; s. 117; Halil Paşa anılarında; B ir gün İstanbul’daki teşkilât am alı­
ğıyla Mustafa Kemal'den "cezaevinden çıkar çıkmaz Anadolu’ya geçiniz”' 
mesajım aldığını yazmaktadır. M. Taylan Sorgun; Halil Paşa, İttihat ve Te­
rakkiden Cumhuriyete, Bitmeyen Savaş, Kut-ül Am are Kahramanı Haül Pa ­
şa’nm Anüan, İstanbul, 1972, s. 280-281.

[639] Tansu; s. 209.

[640] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 27-8-335 şifre.

[641] Can; İlk  Millî Mukavemet... s. 13-15; Bu kaçışı Halil Paşa hatıralarında şöy­
le anlatmaktadır. “Çıkış gecesi nöbet genç subaylardan Sadi’de idi. Şadi kıya­
fetini değiştirmedi. Ben ve Küçük Talat daha önce temin edilen inzibat elbi­
selerini giyerek mülâzım-ı evvel Sadi’nin peşinden kapıdan çıktık. Biraz son­
ra Beyazıt meydanındaydık. Beyazıt meydanından sandala kadar bizi götü­
recek teşkilât mensubu Şadi Kartal'ın yeğeni Mülâzım Naci, bizi meydanın 
biraz derisinde bir ağacın dibinde bekliyordu. Vakit gece yarısını iki buçuk 
saat geçmişti. Ağacın altındaki rehbere daha önce “aslan” olarak tespit edü- 
miş parolayı söyledik. Sivü arkadaşımız parolayı tekrar edince hep beraber- 
sahile indik. Sandalda benim için ilâ yüz fişekle bir parabellum tabanca ha­
zırdı. Sandalcı rolünde Naci ve bir arkadaş vardı. Çolak İbrahim (Kurtuluş: 
Savaşı’nıh ünlü kahrainanlanndan İttihatçı) - bizi yanında yedi sekiz süâhlı üe-

- bekliyordu ve bir araba ya fiz  atlan  İle hazırdı. K ısa bir müddet sonra Yah­
ya Kaptan’ın kaldığı köye ulaştık. Sorgun; s. 280-283. : • ■ -



Bilahare buradan da Yenibabçeli Şükrü Bey’in. yardımıyla Karaaslan çe­
tesi eşliğinde Bursa istikametine gönderdiler. Bu grup 25.8.1919 günü 
akşamı iznik’in 8 km güneydoğusunda Çampınarı mevkiine geldi. [6-42]

Bu kaçış haberi alınınca bütün devlet otoriteleri ve ecnebi işgal kuv­
vetleri harekete geçtiler. Nitekim. 16 Ağustos 1919 günü İtilâ f Devletleri 
komiserleri Bab-ıaliye sert bir nota verdiler. [643]

Bu gelişmeler olurken bir müddet Yenişehir taraflarında kalan Halil 
Faşa ve yanındakiler 58 ncı Fırka’ya mensup Yenişehir müfrezesi ile 
26.8.1919’da Çampınarı civarımda müsademeye girmeye mecbur oldular. 
Fakat müsademeye giren kıtalar çete içinde Halil Paşa’nım bulunduğunu 
anlayınca çarpışmayı keserek Halil Paşa’run firarını temin ettiler. [644]

İtilâfların sert notaları ve İstanbul’un sıkıştırmaları üzerine Bekir 
Sami Bey İstanbul’u oyalayıcı bir tutum takımdı ve bu mahiyette olduğu 
anlaşılan gelişmeleri şifre telgraflarla 27 ve 31.8.1919 tarihlerinde Har­
biye Nezaretine aktardı. [645]'

Uzun müddet Bursa civarımda kaldığı anlaşılan Halil Paşa bu arada 
.Bekir Sami Bey’e bir mektup göndererek bir müddet Bursa vilayetinde 
kalarak m ilî teşkilât ile meşgul olmak istediğini mahiyetindeki çete ile 
nerelerde barınabileceğim, Rum çetelerine karşı köyleri teşkilâtlandır­
mak istediğini ve refakatindeMleıi 30-40 kişinin masrafı için itimat buy­
rulan zenginler veyahut askeriyece bir müddet para teminini istedi. An­
cak Bekir Sami Bey Halil Paşa’mın Bursa’da kalmasını sakıncalı görmek-

[642] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 27-8-335 şifre.
[643] Nota metni bkz. Bilâl Şimşir; M alta Sürgünleri, İstanbul, 1976, s. 144-İ45.
[644] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 27-8.335 şifre.
.£645] 27.8.335 tarihli Harbiye Nezaretine yazılan telgraf “25.8.335 akşamı müsel-

lah bir çete Çampuıan’na îznik’tn 8 kilometre şarki cenubunda gelirler. Bu  
haber üzerine Yenişehir müfrezesi 26.8.335 sahahı Çampınan’na hareket ede­
rek, Çampınarı civarında hir eşkıya dle müsademe başlar. Müsademe guruba 
kadar devam eder ve guruba yatan, çete efradından bir nefer derdest edilir. 27 
sabahı edilen taharriyat neticesinde bu çete efradından “ta çete Arslan  Çe­
tesi namı üe yad olunmaMadır” Kalkandelenli Mehmet hay yen yakalanır. 
Edilen tahkikat neticesinde H alil Paşa, Küçük Talat Bey ve Mülâzım Şadi 
Efendilerin hu çete dahilinde oldukları tahakkuk etmiştir. Mehmet firar et­
mek istemişse de meeruhen tekrar yakalanmıştır. Takiplerine devam olduğu 
maruzdur” F ırka 56 Kumandam M iralay Bekir Sami; İkinci telgraf 31.8.335 
Bursa tarihli, “27.8.335 tarihli rapora zeyldir. Edinüen şedit tatbikata, kuru­
lan müteaddit pusulara rağmen H alil Paşa ve rüfekasmm izleri elde edileme­
miş ve firara muvaffak oldukları tahmin edilmektedir. Elyevm müteaddit 
mahallere pusu kurularak intizar edildiği müfreze kumandanlığının 30.8.335 
tarihli raporundan anlaşılmış olduğu maruzdur.” F ırka 56 ncı Kumandam Be­
kir Sami, T T K  Arşivi Bekir Sami Dosyası, D. 2, telgraflar.
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leydi. Bu söbeble kendisine “Garibi Anadolu’nun henüz barmaeaik bir hal­
de olmadığını ve kendisinin Ankara ve Ankara’nın şarkına gitmesini” 
tavsiye etti. iNtekim Harbiye Nazırı Cemal Paşa 29.10.1919’da gönder­
diği hususî şifre ile “Firarı Halil Paşa’mn Bursa’da olduğu ve ailesini de 
Bursa’ya götürdüğü mevsuiken istihbar olunuyor. Refikleri ile derdest ve 
izamları ehemmiyetle mütemennadır” diyerek tutuklanmasmı istemek­
teydi. [646]

Bekir Sami Bey’in uyarısı ve tavsiyesi üzerine Halil Paşa Eskişehir 
üzerinden Ankara’ya gitti. Burada 20 nci Kolordu himayesinde Sivas’a 
ulaştı. Burada Mustafa Kemal’le mülakatından sonra Kafkaslarda faa­
liyet göstermek üzere doğu üzerinden Bakü’ye gitti. [647]

4. Kongreler Karşısında İstanbul Hükûmeti’nin Tutumu ve itilâ f 
Devletlerinin Karşı Girişimleri

Yunan işgal kuvvetlerinin karşılaştığı direniş karşısında içine düş­
tükleri tehlike ve .güçlükler üzerine Venizelos 1919 yılı Haziran ayı so­
nunda Müttefikler Yüksek Konseyine başvurarak Başkan Clemenceau’ 
ya; “Müttefikler Yüksek Konseyinin Anadolu’da İzmir bölgesinde Yu­
nan ordusuna tevdi ettiği işgalin şartlan belli olmuştur. Bu şartlara göre 
işgal bölgesi sının olarak İzmir-Aydın şimendifer yolu, güneydoğuda Ay- 
dm-Nazilli, kuzeydoğuda Manisa-Kasaba kuzeyde ise Ayvahk-Bergama 
kasabalan tespit edilmiştir.

Bu suretle tayin ve tespit edilmiş işgal sınırlan, Türk kuvvetleri ta­
rafından Yunan ordusunun işgali alfandaki bölgelere karşı organize edil­
mekte olan askerî kuvvetlerin saldırısına mani olmak ve bu bölgeleri te­
sirli ve nihaî olarak himaye ve müdafaa edebilmesi için Yunan ordusu­
nun elinde bulundurması zarurî stratejik mevkilere yerleşmelerine imkân 
vermemektedir.

Öte yandan Osmanlı Devleti mütarekeden doğan vecibeleri unutarak 
memleketin çeşitli bölgelerinde dağınık halde askerî birliklerini Yunan 
ordusuna karşı askerî harekâta geçmekte serbest bırakmaktadır. Bu ba­
kımdan durumun düzeltilmesi ve bu bölgelerde Türk askerî kuvvetlerinin 
toplanmasına ve büyük çapta harekâta girişilmesinin önüne geçilmesi 
için kuzeyden, doğudan ve güneyden İzmir istikametine giden önemli na- 
kü noktalarının Yunan ordusu tarafından işgal edilmesi kaçınılmaz bir 
zaruret olarak belirmektedir.

[646] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 29.10.335 Harbiye şifresi.

[647] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 27.8.335 tarihli şifre.
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Bu nakil noktalarını himaye için de dar 'bir toprak şeridi de dahil 
olduğu halde Edremit - Balıkesir - Akhisar - Salihli - Nazilli’den (Mende­
res nehri boyunca) geçen bir kavis olarak tayin edilmekte ve Bandırma’ 
mn denizden işgali hususunda Yüksek Konsey’in Yunan ordularına mü­
saade vermesi gerekmektedir.

Bununla beraber, İstanbul’daki Müttefik işgal kuvvetleri Başkuman- 
danı’nm Anadolu’daki Türk askerî kuvvetlerini serbest bırakmak sure­
tiyle Mondros Mütareke şartlarını ihlâl ettiğinden Osmanlı Devleti’nin 
dikkat-i nazarlarını çekmesi ve bundan sonra vaki olacak bu gibi haller­
den Osmanlı Devleti’nin sorumlu tutulacağım ihtar eylemesi zarurî bir 
hareket olarak belirmektedir” şeklinde isteklerini bildirdi. [648]

Venizelos’un bu takriri, Müttefikler arası Yüksek Konsey’ce ince­
lendi. Fakat kalbul edilmedi. Ancak Yunan işgal bölgesinin civarındaki 
şimendifer, Müttefiklerarası kontrole tâbi tutulmasına ve Mondros Mü- 
tarekesi’nin 20 nci maddesi hükümlerine göre Türk ordusunun askerî teç­
hizlerinin depolara kapatılıp mühürlenmesi için bir komisyon görevlen­
dirilmesine karar verildi. [649]

Bir müddet sonra Paris’teki Yüksek Konsey Venizelos’un sınır ko­
nusundaki açıklamalarım dinledi. Bilahare 16 Temmuz 1919’da Yunan­
lılarla İtalyanların aralarındaki sınır konusunda anlaşmaları gerektiğini 
kararlaştırdı. 18 Temmuz’da da iki taraf aralarındaki sınır antlaşmasını 
bildirdi. Yüksek kurul da bunu onayladı. Aynı zamanda Başkomutan 
AHenby tarafından, İtalyan ve Yunan generallerine danıştıktan sonra 
Türkler, îtalyanlar ve Yunanlılar arasındaki sınır tespit edilecekti. Bu 
konudaki uygulamayı ise Başkomutan adına General Milne üstlenecek­
ti. [650]

Bu sırada İstanbul Hükümeti de bir girişimde bulundu. 15 Temmuz 
1919 günü sadrazam vekili M. Saibri, Barış Konferansı Başkam Clsmen- 
ceau’ya bir telgraf gönderdi. Bu başvuruda Yunan ziülmü anlatılarak, bu 
durumun İtilâ f Devletierinin ne niyetlerine ne de adalet duygularına uy­
madığına ve buna son vermek için her türlü tedbiri alacaklarına dair inan­
cım dile getirdi ve Wilson Prensiplerine en uygun tedbirin ise Yunan as­
kerinin hiç bir baklan bulunmayan Anadolu’yu en kısa zamanda boşalt­
maları olacağım belirtti. Bunun üzerine Konsey, 18 Temmuz’da bölgeye 
bir soruşturma kurulu göndermeye karar verdi. Ancak bu kararı İstanbul 
Hükûmeti’ne 2 Ağustos günlü bir nota ile 3 Ağustos’ta bildirdiler. [651]

[648] Bayar; a. g. e., c. VH , s. 2236-2237.
[649] Bayar; a. g. e., ş. 2237,
[650] Akşin s. 463. '
[651] Akşin; s. 486. ^ :-
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. . Aslında Müttefiklerin Yunan ve İtalyan, işgallerinin sımlandırılmasi 
iğini ele almalarında direniş hareketlerinin yaygınlaşması, kongreler top­
lanarak adeta İstanbul’dan bağımsız kendi teşkilâtlarını kurmaları Os­
manlI yönetimini büyük ölçüde kaygılandırdığı kadar, İtilâ f çevrelerinin 
iktidarım hiç arzu etmedikleri İttihat ve Terakki Hükûmeti’ne karşı Da­
mat Ferit Bükûmeti’nin desteklenmesinin kararlaşttrüması etkendi. [652]

Konseyin bölgeye soruşturma kurulu gönderilmesi kararından sonra 
1919 Ağustos aynım ilk haftasında Batı Anadolu’nun durumu incelendi 
ve İtilâ f Devletleri ile (Yunanistan dahil) Türk millî kuvvetleri arasında 
bir sınır çizilmesi kararlaştırıldı. Bunun için de Barış Konferansı. İngiliz 
generali Milne başkanlığımda karma bir komisyon kurdu. Bu komisyon 
bilahare İzm ir’e geldi. [653]

Esasımda Ayvalık’tan Aydın’a kadar 250 km bir saha üzerinde ya­
yılmış olan Yunan kuvvetlerinin üeri hatlarından İzmir’e kadar olan de­
rinliği, bazı yerlerde 40 ile 50 km. lik bir mesafe içerisindeydi. İzmir li­
manının ikmal ve ulaştırma hizmetleri bakımından işgal kuvvetleri için 
pek büyük bir önemi vardı. Şimdi Kuva-yı Milliye Yunan işgal harekâ­
tına karşı başarılı olmuştu. Yunanlılar İzmir’i hedef tutan bir Türk taar­
ruzunu ihtimal içerisinde görmeye başlamışlardı. [654] Bu sebeple Yu­
nanlılar işgal altındaki bölgelerde tedbir olarak üsler vücuda getirmeye 
ve savunma mevzii oluşturmaya çalışmaktaydı. [655] Bu bakımdan Pa­
ris Barış Konferansı’mn teşebbüsleri bir bakıma Yunan işgal mıntıkasını 
emniyet altına almayı hedefliyordu. [656]

İzm ir’e gelip karargâhım kurmuş olan heyet faaliyete geçti. İlk ola­
rak 10 Ağustos 1919’da İzm ir’deki Yunan Orduları Başkumandanhğı’na 
“Paris Bamş Konferansından almış olduğu talimat dahilinde Batı Asya’ 
daki askerî durumu incelemek, İtilâ f ve Türk kuvvetleri arasında bir sı­
nır çizilmesi maksadıyla subaylardan kurulu bir heyet tayin ettiğimi arz 
eylerim. Bu heyetin başkanlığını General Hamburg’a verdim. Albay Tgyaer 
Adderson’un resiliği altında İzm ir’de bir karargâh vücuda getirdim. Su­
baylarıma görevlerini yapmaları sırasında müzaheret edilmesini ve ken­
dileri ile iş birliğinde bulunacak olan subaylarımızın bir an önce tayinini 
rica eylerim. Bununla beraber, sınırların çizümesinin kolaylaştırılması ve

[652] Akşin; s. 486.

[653] Bayar; s. 2838.

[654] T tH ; e. H , K. 1, s. 213-215.

[655] Karacabe; s. 145-146; Bayar; s. 2238.

[656] T tH ; s. 120-121; Konferansın gayelerinden biri Yunanlılara kolay-savunabilir 
bir cephe sağlamaktı; Bayar; s. 2236-2238, 2250-2251.

— .15Y:—



mevzii müsademe ve kan dökülmesine mani olmak maksadı ile tarafım­
dan. müsaade edilmeden bu gün işgaliniz altında bulunan sınırlardan ileri 
.geçmemenizi rica ederim.

Batı Asyadaki İtalyan orduları kumandanlığına da bu yolda aynı ta­
limat verilmiştir.

Askreî dunun hakkında esaslı bir fik ir edinmek için işgaliniz altında 
bulunan bölgeler ile Anadolu’daki kuvvetlerinizin bir haritasını İzmir’ 
deki karargâhıma göndermenizi acele beklerim” emrini verdi. [657]

Bunun üzerine Yunan ordusu başkomutanı İngiliz Karargâhına gi­
derek Milne ile görüştü ve bir ordu emri yayınladı. [658]

Diğer taraftanda komisyon Kuva-yı M illiye’nin de dağıtılmasını is­
temekteydi. Nitekim İngiliz Orduları Başkumandanı Milne 11.8.1919’da 
Harbiye Nezareti’ne “Osmanlı kıtalarıyla çetelerinin Akhisar yanında 
Yunan kıtalarına taarruz ettiklerini, bu taarruzlar durdurulmadığı tak­
dirde Yunan kuvvetlerinin haıh fennine uygun daha ileri hatlara ilerle­
meleri için emir vermek zorunda kalacağım” bildirdi. Harbiye Nezareti, 
de durumu Erkan-ı Harbiye ve İ4  ncü Kolordu Komutanı’na yazdı. [659]

Bu gelişmelere parelel olarak bu sırada Paris’ten dönmüş ve orada 
memleketin yüksek menfaatlerini kurtarmaya muvaffak olmuş gibi bir 
tavır almış olan Damat Ferit, 5 Ağustos’ta İtilâ f Devletlerinden İttihat, 
ve Terakki’ye karşı sertleşme telkinini de alınca bir taraftan İtilâ f mü­
messillerinin isteklerine uymak, bir taraftan da bu durumdan faydala­
narak İstanbul için tehlikeli hale geldiğini düşündüğü silâhlı direnme ve 
kongre faaliyetlerini bertaraf etme yönünde girişimlerini başlattı. [660] 
İlk olarak notanın verildiği gün olan 3 Ağustos’ta Harbiye Nazırı Süley-

[657] Bayar; s. 2239; Karacabe; s. 146.

[658] Yayınlanan ordu emri için bkz. Karacabe; s. 146-147.

[659] Özalp; c. I, s. 140-141, c. H , Belge 74; Cebesoy; s. 179.

[-660] Alışın; s. 488-489; Hükümet daha önce de Anadolu’daki direniş yanlısı komu­
tanların yerine kendine uygun ve bağlı kişileri getirme kararı almıştı. Böyle, 
bir durum karşısında Mustafa Kemal 7.7.1919’da Bursa’da 17 nei K.K. vekili 
Bekir Sami Beye, diğer komutanlara “Kamanda hiç bir sürette terk edilme­
yecektir. Teşkilât-ı askeriye ve milliye hiç bir surette üga edilmeyecektir”' 
muhtevasını içeren gayet mahrem telgraf göndermiş ve yine aynı şekilde- 
17.7.1919’da Bekir Sami Bey vasıtasıyla 14 ncü K.K., Edirne’deki birliğe ve- 
61 nci Fırka’ya işgale karşı alınacak vaziyeti büdiren ve kumandanın ikinci, 
bir İzmir hadisesi meydana getirecek kişilere bırakılmamasını bildiren tahri­
rat göndermiş. Bekir Sami Bey'de bunları ilgili yerlere aktarmıştı. Böylece- 
Istanbul Hükümetinin bu yönde girişimleri neticesiz kalmıştı. Akşin; s. 498 -  
500; Belgeler T T K  AJrşivi Bekir Sami Dosyası, D. l ’de bulunmaktadır.
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man Şefik Paşa’ya yolladığı bir yazıyla “Anadolu’daki Kuva-yı M illiye 
faaliyetlerinin durdurulması için tesirli tedbirler alınmasını” istedi. [661] 
Bilahare Dahiliye Nazırı da 8 Ağustos 1919’da bütün vilayetlere bu yön­
de telgraf-genelge gönderdi. [682] Nitekim genelgede “Yunanlıların mu- 
vakketen işgal ettikleri mahallerin kasr ve tahdid-i dairesi ve irtikâb ey­
ledikleri envâ-i fecâyi hakkında mahallerinde tahkikat-ı âdilâne bitara- 
fane icrası için hükümetçe evvel ve ahir vaki olan teşebbüsat-ı siyasiye 
üzerine izamına konferansça karar verildiğini kendisine bildirdiğim muh­
telif komisyon İzmir ’e dahil olmuştur” dendikten sonra bu komisyonun 
Yunan harekâtını sınırlandıracağım ve Yunan çetelerini dağıtacağım be­
lirterek bu durumda “Teşkilât-ı Milliye” namı altında toplanan kuvvet­
lerin bilatehir dağjtıhnası hakkında hükümetçe evvel ve ahir vaki olan, 
tebligatın nasd bir lüzum-ı kat’î siyasiyeye miistenid bulunduğunu” be­
lirterek iç ve dış politikanın ancak hükümetçe yürütüleceği beyan edil­
dikten sonra “Hükümetin mukerreratma mugayir fikr ve mütalâaları, 
icab-ı hamiyyet-i vatanperveıüye muvafık olsa da mükteza-yı siyaset ve 
menfaate tevafuk eylemiyeceği bedihiyattandır. İşte “Teşkilât-ı Milliye” 
ve kongre meseleleri ve hakayıkan şayan-ı dikkat ve ibret olan dslâilin- 
dendir. Ii-hâzâ şurada burada her ne sebep ve maksatla olursa olsun, 
toplanan gayrı resmî kuvvetlerin behemehal dağıtılması ehem ve elzem 
olduğuna dair vaki olan işâratın kemal-i ehemmiyetle nazar-ı dikkate alı­
narak infazına müsâraat ve gayret etmek, umum memurin-i mülkiye ve  
askeriyenin akdem vezâitidir” deniliyor ve ikazlara rağmen bu gibi ha­
reketlere devam edecek olanların “derhal ahz ve g irift edilerek hakların­
da terettüp edecek ahkâm-ı kanuniye tatbik olunmak üzere mahfuzen ve 
serian Dersaadet’e izamları” isteniyordu.

Ayrıca Dahiliye Nazın Adil Bey Bandırmakla bir İngiliz Muhipleri 
Cemiyeti açılması için girişimde bulundu. Mühür ve talimat gönderdi. An­
cak alınan tedbirler neticesinde bu girişimler neticesiz kaldı. [663]

Yine hükümet 8 Ağustos 1919’da belirli bazı telgraf müdürlükleri­
ne, bunlardan biri olan Bursa Telgraf Müdürlüğüne de -ki Bursa İstan­
bul’la Anadolu’nun haberleşmesini sağlayan merkezlerdendi- emir vere­
rek “Teşkilât-ı Milliye ve Kongre adıyla bir süredir yapılan tahrikata.

[661] Özalp; c. I, s. 50.

[662] Hacım Muhittin Çarıklı Hatıraları.., s. 210-241. Telgraf genelgesinin tam-. 
, metni vardır.

[663] Özalp; s. 50. .
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ili girin telgrafların kabul edilmemesi” istenerek kısıtlama koydu, [684] 
İ5.8.1919’üa da bütün askerî makamlara Harbiye Nezareti’nden çekilen 
şifre haberleşmeler ile komutanlararası şifreli haberleşmeler de yasak­
landı ve şifre haberleşme gerekiyorsa bunun Harbiye Nezareti aracılı­
ğıyla yapılması istendi. Bu şeMlde doğu ile batıda gelişen hareketlerin 
birleşmesi ve özellikle Sivas Kongresi’ne katılması engellenecekti. [865] 
'Böyleee Teşkilât-ı M iliiye’nin hareekti engellenmek isteniyordu. Ancak 
bu yasak orduda büyük tepki gördü. Bu sebeple yasak dört gün sonra 
kaldırıldı. [666]

Hükümet bu tedbirlerle millî hareketi engellemeye çalışırken, diğer 
taraftan yeni bir siyaset denemesi yaparak, Mustafa Kemal ile arkadaş­
larının meşrutiyetçi kongrecilik faaliyetleri yanında sadece Yunan işga­
line karşı faaliyet gösterdiğini beyan eden Batı Anadolu Kuva-yı Milliye’ 
sini ehveni şer durumunda görerek bu hareketi benimseyerek sahip çık­
ma yolunu tuttu. [667]

Bu sebeple Umum Jandarma Kumandanı Kemal Paşa, yanında eniş­
tesi Erkan-ı Harb Kaymakamı Mustafa Reha Bey olduğu halde 8 Ağus­
tos 1919’da Bandırma’dan Balıkesir’e geldi. [668] Yanlarında ayrıca Ban­
dırma Jandarma Kumandanı Süheyl Bey de vardı.

Kemal Paşa 'belediyede Hacim Muhittin, Vehbi, İbrahim ve Vasıf 
Beylerle görüştü. Onlara, henüz maksatlarının İstanbul’ca anlaşılamadı­
ğını ve padişaha olan son maruzatları üzerine kendisinin Balıkesir’e gel­
diğini söyledi. Bunun üzerine onlarda, ancak Yunanlıların ard-ı gayesi 
etrafında toplandıklarım başkaca hiç bir emel ve maksatlarının olmadı­
ğım tafsilatıyla izah ettiler. Paşa da bu fikirleri kabul etti. Ertesi gün 
heyet jandarma dairesinde Kemal Paşa’ya iade-i ziyarette bulundu. Bu 
ziyaret esnasında Çatalca mutasarrıfı sabıkı Vehbi, Vasıf, Arabacızade 
Hacı Hafız, Belediye Reisi Keçeci Hafız Mehmet Emin, Keşkekzade Hacı

[664] Karay; s. 167-169; Buna kargılık Mustafa Kemal ve arkadaşları ilgili telgraf­
hanelerin (İstanbul'la irtibatı sağlanan merkez durumunda olanlar) denetim 
altında bulundurulmasını ve buyruğu yerine getirmeye kalkışacakların Di- 
van-ı Harbe verilmesini kararlaştırdılar. Karabekir; s. 118; Atatürk’ün Ta­
mim Telgraf ve Beyannameleri, s. 60-61.

[665] Karay; s. 170-171; Karabekir; s. 126.

[666] Geniş bilgi için bkz. Karay; s. 172-173; Karabekir; s. 164; Cebesoy; s. 148 - 
149.

[667] Akşın; s. 493.

[668] 7 Ağustos günlü Alem dar’a  göre bu gidiş, görünüşte bir teftiş gezisiydi. Fa­
kat esasta gaye Kuva-yı Milliye’yi dağıtıp bu teşkilâtı kuran ve komuta 
edenleri derdest etmekti. Bkz. Alemdar Gazetesi’nden naklen Sina Akşin; 
s. 496. ... ; ::  . .
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Baha, Kocabıyıkzade Mehmet, Yırcalızade Şükrü; Reypazarlızade: Hafız 
Mehmet, Maarif Müdürü Sabrı, silâhçı Şevki, müderris Halil Bey ve efem 
diler de bulundular. Bu görüşme esnasmda da aynı meseleler dile geti­
rildi. Kemal Paşa onlara yardım vaad ederek takdir etti. Aynı gün öğle­
den sonra tekrar yapılan görüşmede Kemal Paşa, Dahiliye Nazırı ile gö­
rüştüğünü beyan ederek, Nazırın İngiltere ve Fransa sefaretlerindeki te­
şebbüsleri neticesinde aldığı vaatleri onlara izah etti. Aynı gün Uşak’a 
gitmek üzere Balıkesir’den Akhisar’a gitti. [669] Paşa büahare İstan­
bul’a döndükten sonra Batı Anadolu Kuva-yı Milliyesi hakkında olumlu 
rapor verdi. [670], Damat Ferit ve taraftarlarınca bundan sonra Kuva-yı 
Milliye bütün teşkilât ve tertibatıyla jandarma unvanı almalıdır fikri or­
taya atıldı ve bu yönde propoganda yapılmaya başlandı. Herhalde bu şe­
kilde Batı Anadolu Kuva-yı Milliyesi üzerinde kontrol tesis edilmek iste­
niyordu. [671]

Bu arada 13 Ağustos 1919’da İngiliz General, Hanri’nin başkanlı­
ğında, biri binbaşı olmak üzere üç İngiliz subayı, bir Yunan subayı ve 
mülkiye müfettişi A li Bey’den kurulu bir komisyon, yanlarında kolordu 
İngilizce tercümanı Mülâzım Hadi Bey de olduğu halde Soma’y a . geldi; 
General Hami o sırada kolordu kumandan vekili bulunan Kâzım (Özalp) 
ile görüşerek, ondan Sulh Könferansı’mn General Milne’y i Kuva-yı îş- 
galiye Kumandanı tayin ederek İzm ir’e gönderdiğini ve kendilerinin de. 
General Milne tarafından tahkikat için cephelere gönderdiklerini belir­
terek 8 Ağustos’tan beri Yunan kuvvetlerine ileri gitmemeleri hakkında 
tebligat yapıldığını belirtti ve Kuva-yı Milliye tarafından da herhangi bir 
şekilde tecavüz edilmemesini istedi.

Komisyon burada BalIkesirliler adına Hulusi Bey, Somalılar adana 
Hafız Mehmet Efendi, BergamalIlar adına Haşan Bey, Kırkağaçlılar adı­
na Hadimi Ahmet Efendiden oluşan heyetle görüştürülerek kendilerine 
Yunanlıların yaptıkları zulme dair vesikalara dayanan Redd-i İlhak he­
yetleri tarafından hazırlanan raporlar verildi. [672]

(669] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları..., s. 23 29.
[670] Paşa, İstanbul’a  döndükten sonra 4 Eylül 1919’da “Alemdar” gazetesi ile yap­

tığı mülakatta “Efendim millî teşkilât haddi zatında fena birşey değildir. 

Millî teşkilât denilen şey köylülerin, kasabalıların vatanlarım, evlerini, bark­

larım, namus ve iffetlerini Yunanlılara (karşı muhafaza için ahalinin birleş-* 

mesidir” diyordu. Akşın; s, 497; Sadarete sunduğu rapor için bkz. Gökbilgin; 

c. H , s, 17-19; Kemal Paşa’mn bölgedeki faaliyetleri hakkında bkz. Bayar.; 

c. VH , s. 2289; Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 41-42; 45-46; 50-51.

[67 İ] Özalp; s. 68.

[672] Özalp; s. 53-54. - , j
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Esasında komisyonun vazifesi ellerindeki haritada girilerek belirlen­
miş olan işgal hududunun süvari tafbikiyesihi tetkik etmekten ibaret­
ti. [673]

Bu gelişmelerin yaraşıra diğer taraftan, îngilizler Aydın vilayetinin 
Anadolu ile irtibatım kesmek aym zamanda Batı Anadolu Kuva-yı Mil- 
liye’sine cephane şevkini men etmek gayesiyle Ağustos sonlarında Es­
kişehir'de olan bir bölükten başka, bir bölük Kütahya'ya bir tabur da 
Afyonkar ahisar’ a getirdiler. Bu sebeple 20 nci Kolordu Komutanı A li 
Fuat Paşa Bursa’da Bekir Sami Bey’e alınması gereken tedbirleri
27.9.1919 tarihli şifre ile bildirdi. Buna göre “Eskişehir mıntıka kuman­
danlığı pek metin olan Geyve Boğazı’nı şimdiden geçecek kuvvetlere ka­
pamak üzere en muktedir bir zabitle, bu havaliyi tanır ve zinüfuz birkaç 
zatı göndermesini, boğaza civar olan köy ahalisinden kuvvetli çete teş­
kilâtı vücuda getirmesini” istedi. Bunun dışında yine “Geyve Boğazı ile 
Bozüyük arasında müdafaaya” Salih Efendi görevlendirildi. Yine boğaz 
yarma tünellerden bilhassa Lefke’nin (Osmaneli) hemen şimalindeki (ku­
zey) ve şimendifer yolunun iki tarafındaki Sakarya .üzerinde büyük şi­
mendifer köprülerine hâkim sırtlar iyice keşif ve tespit ve icabında bu­
ralarda tahribat yapılmak ve nevali ihdas edilmek suretiyle de bölge tes- 
cü edilmesi.” Bu husus için “Geyve, Lefke, Bilecik, Yenişehir, İnegöl, 
Bozüyük, Söğüt, Kasaba ve kazalarında gayet geniş ve kuvvetli çete ve 
Kuva-yı M illiye teşkil ve ihzar olunmalı idi. Bu hususta da Binbaşı Faik 
ve Mülâzım Halil Efendiler görevlendirilmiştir. [674]

Bu arada Balıkesir İngiliz askerî müfettişi 14 neü Kolordu Komu- 
tanhğı’ndan, kolordunun mevcudunu gösterir liste ile silâh ve cephanenin 
dokümanını istedi. Böyiece askerî birlik kontrol altına alınarak millî kuv­
vetlere yapılabilecek herhangi Mr desteği engellenmek isteniyordu. [675]

Bütün bu gelişmeler bir müddet için de olsa Batı Anadolu’da millî 
hareketi bir ölçüde gevşetip tavsattı.

[673] Özalp; s. 55; Hudud şu şekilde belirlenmişti; Ayvahk’ın kuzeydoğusunda ve 
7 mil mesafede bulunan sahilden başlayarak (Osmanlar-Modarada (sancak 
hududu) - Kestane D ağı - Akmazdağ - Döşeme köyü -< Eridir tdere - Menteşe - 
Sakırgayı - Foyaerk - Santaş - Örfenekkaya -  Karasığırlı - Yenice -  Tatanköy - 
Mütevelli - YeniçiftUk - Papazlı -  Belendâf j Kesterli -  Yarışlık - Şart - A r ­
tıcık, Yayla - Kemerköy - Tabaklar (Dabağlar) - Simitboncuk -  Çaylar - 
Bademler -  İzmir sancağının güney ve güneydoğu hududu, Karacabe; s. 147; 
TtET; c. U , K. 2, s. 121. Burada bir haritada mevcuttur.

[674] TTK Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 27.8,335 tarihli belge Geyve mahreçli.
[675] Bu konudaki çok gizli kayıtlı telgraflardan aıskeriyenin esas mevcudu ve, silâh

ile cephanenin Ingiliz müfettişine tam verilmeyerek eksik gösterildiği anlaşıl­
maktadır. ATAŞE Arşivi; Kls. 320, Dos. 6, Füh. 66 ve 1-2^3’de. " : 1
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5. Sivas Kongresi’nde Batı Anadolu’ya Yönelik Faaliyetler ve Böl­
gedeki Yansımaları

General Milne’nin Batı Anadolu Kuva-yı Milliye’sinin dağıtılmasını 
istediğini yukarıda belirtmiştik. Yine İstanbul Hükûmeti’nin de millî teş­
kilâtı dağıtmayı veya kontrol altına alarak Batı Anadolu üzerinde hâ­
kimiyet tesis etmek istediğini ve bu yönde faaliyetlere giriştiğini de izah 
etmiştik. Bu arada îngilizler, Fransız yanlısı siyasetten vazgeçerek tek­
rar İngilizlere yanaşan Damat Ferit Hükümeti ile birlikte hareket edi­
yorlardı. [676] İstanbul - Eskişehir - Konya demir yolu boyunca kuvvet 
kaydırdığını görmüştük. Buna göre İtilâflar, yani onlar adına Îngilizler, 
İzmit - Eskişehir - Konya demir yolu hattının münasip noktalarım kuv­
vetli bir şekilde tutup, bu surette, henüz Heyet-i Temsiliye ile yani Sivas 
Kongresi ile irtibatını tam olarak temin etmeyen Batı Anadolu Kuva-yı 
Milliyesi’ni Sivas Kongresi’nin nüfuz ve tesirinden uzak tutacaklardı. 
Hükümet de bu durumdan istifade ile Batı Anadolu millî teşkilâtını ken­
disine bağlayacaktı. Nitekim bu yöndeki gelişmeleri izah etmiştik. îşte 
bu sebeple Sivas Kongresi toplandığı ve Heyet-i Temsiliye tarafından 
İstanbul'la irtibatı kesme karan verildiği sırada îngilizler İstanbul - Es­
kişehir ve Konya demir yolunu işgal ettiler. Aynı zamanda Eskişehir’de 
görevli mıntıka kumandanı A tif Bey de 9 Eylül 1919’da Ingiliz General 
Solly Flood tarafından tutuklandı. Bu demir yolu hattı ve Eskişehir mın­
tıkası Batı Anadolu Kuva-yı Milliyesi’ne lojistik destek yani insan ve 
malzeme akışı sağlanması açısından çok önemliydi. [677]

Bu gelişmelerin başladığı sırada ise A li Fuat Paşa Kurmay Başkanı 
Binbaşı Ömer Halis ve 24 ncü Tümen Komutanı Kaymakam Mahmut Bey’ 
le bir durum değerlendirmesi yaparak “1. Geyve Böğazı’nın garbından 
şarkına hiç bir ecnebi kuvvetin geçirilmemesi; şayet evvelce geçirilmiş 
ise bunların tekrar boğazın garbına çıkarılması,

2. Gaibi Anadolu'da sinmek istidadını gösteren TeşMlât-ı Milliye’ 
nin yeniden ve azimle meydana çıkabilmesi için İstanbul Hükûmeti’nin 
buna mani icraat ve teşebbüslerini önlemek.

3. Pek yakında toplanıp mühim mukarrerat ittihaz edecek olan
Umumî Kongre’nin sedasını her tarafa işittirilebibnek ve İstanbul Hükü­
meti üzarindeM tesiri temin eylemek. -

[676] iAkşin; s. 459.

[677] Nutuk; c. I, s. 115, Cebesoy; s. 182, Karabekir; s.'156.'



4. M illî teşkilât ve azmin .bir taraftan İzm ir’den Ankara ve Sivas’a 
diğer taraftan Âdana’dan İzm it’e kadar her yere hâkim kılınmasını sağ­
lamak” kararlarını almışlardı. [678] Bilaihare A li Fuat Paşa hu değer­
lendirme doğrultusunda alınacak önlemleri resen kararlaştırdı ve ilgili 
yerlere bildirdiği gibi aynı zamanda kongrenin onayına sunmak için de 
3 ncü Kolordu Komutanhğı’ma 7 Eylül 1919’da bir şifre ile bildirmiş­
ti. [679] '

Bu telgraf kongrede kabul edildi. Bilahare A li Fuat Paşa, Batı Ana­
dolu millî teşkilâtı ile irtibat tesis ederek doğuda gelişen askerî kökenli 
olan Hareket-i Milliye ile birleştirmek gayesiyle geniş yetkilerle Batı Ana­
dolu Umum Kuva-yı Milliye Komutanlığı’na getirildi. [680] Bu şekilde 
aynı zamanda Batı Anadolu üzerinde kontrolü sağlama da hedefleniyor­
du.

Bu konuda Mustafa Kemal Paşa’nm AJi Fuat Paşa’ya çektiği 9 Ey­
lül 1919 tarihli şifre telgraf şöyledir :

“1. Kongrenin bu günkü içtimasında zat-ı devletlerinin garbî Ana­
dolu Umum Kuva-yı M illiye Kumandaniığı’na tayininize müttefikan ka­
rar verilmiş olduğuuu arz eyleriz. Harekât ve teşdbbüsat-ı milliyenizde 
Heyet-i Temsiliye ile muhafaza-i irtibat buyrulması rica olunur.

2. 7 Eylül 1919 tarih ve 2517 numaralı şifre ile Eskişehir Ve Afyon- 
karahisar kumandanlarına tebliğ edildiği iş’ar buyrulan evamir ve tali­
mat kongrede kıraat edildi. îlk  defa olarak büyük bir takdir ve minnet­
tarı ile alkışlanan mevadı mezkurenin müttefikan ve aynen kabul olun­
duğunu ve kongre tarafından zat-ı devletlerine teşekkür edildiğini tebşir 
eyler ve icraat-ı mukaddeselerdnizde muvaffakiyetler temenni eyleriz.

3. Aydın vilayeti murahhasları tarafından kongre riyasetine vaki 
olan müracaat üzerine zat-i devletleri tarafından Aydın cephesi Kuva-yı 
Milliyesi’ne muktedir bir kumandan tayin buyrulması umumen tensip ve 
karargîr oldu.

4. Amâl-ı mukaddese-i milliyeye mugayir hareketlerinden dolayı az­
ledeceğiniz memurin-i mülkiye yerine muktedir ve ehl-i ırz olmak ve yine 
memurin-i mülkiyeden bulunmak şartıyla diğer zevatm tayini tensip ikl­
imdi.” [681]

[678] Cebesoy; s. 182-183.
[679] Cebesoy; s. 183; telgraf metni İçin bkz. Uluğ İğdemir; Sivas Kongresi Tuta­

nakları, Ankara, 1975, s. 76-77.

[680] Baykal; s. 2.

[681] Cebesoy; s. 183-184. .
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Bu kararlara bakıldığında Batı Anadolu’da toplanan fakat bölgemiz 
dışında olduğundan incelemeye almadığımız ancak batıda bir üst kongre 
niteliğinde olan Alaşehir Kongresi’nin kararlarının geçersiz bırakıldığı 
görülmektedir. Nitekim Alaşehir Kongresi’nde, Encümen-i Müdirân’ın bir 
üyesi olarak çalışacak olan bir batı cepheleri kumandam seçilmiş ve Kara 
Vasıf Bey 'bu kumandanlığa getirilmişti. Şimdi ise A li Fuat Paşa yukar­
da görüldüğü gibi geniş yetkilerle Batı Anadolu Umum Kuva-yı Milliye 
Kumandanhğı’na atanmaktaydı. [682] Bu aynı zamanda Karakol Cemi- 
yeti’nin bölgede etkinliğinin de 'kırılması idi ki bilindiği gibi Kara Vasıf 
Bey bu cemiyetin kurucusu ve başkanıydı.

Bunun yanında kongrece, Batı Anadolu mücadelesi desteklenmek­
teydi. Nitekim Sivas Kongresi’nin 11 Eylül 1919 tarihli Beyannamesinde 
Batı Anadolu mücadelesi ile ilgili olan maddede “3. Memalik-i Osmaniye’ 
nin herhangi bir cüz’üne karşı vaki olacak müdahale ve işgale ve bilhassa 
vatanımız dahilinde müstakil birer Rumluk ve Ermenilikle teşkili gaye­
sine matuf harekâta karşı Aydın, Manisa, Balıkesir cephelerinde mücâ- 
hede-i milliyede olduğu gibi müttehiden müdafaa ve mukavemet esası 
meşru kabul edilmiştir” denmekteydi. [683]

Diğer taraftan kongrede alınan ve beyannamenin 9 ncu maddesinde 
belirtilen “Vatan ve milletimizin maruz olduğu mezalim ve âlâm ile ve 
tamamen aynı gaye ve maksatla vicdan-ı milliden doğan vatanî ve m ilî 
cemiyetlerin ittihadından mutassıl Mtle-i umuriye bu kere “Anadolu ve 
Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti” unvanıyla tevsim olunmuştur. Bu ce­
miyet her türlü fırkacılık cereyanlarından ve ihtirasât-ı şahsiyeden kül-, 
üyen mülberrâ ve münezzehtir. Bilcümle Müslüman vatandaşlarımız bu 
cemiyetin aza-yı tâbnyesindendirler” [684] kararıyla Batı Anadolu’da 
oluşturulan Bareket-i Milliye ve Redd-i ilhak Heyeti adı altında kurulan 
teşkilâtlan tek taraflı olarak ortadan kaldırılmaktaydı. Bu şekilde He- 
yet-i Temsiüye, tüm Anadolu’da hâkim kılınm ak istenmekteydi.

B ir de daha önceki bölümde verdiğimiz Kuva-yı Milüye talimatna­
mesi kongrede hazırlanarak ilgili birimlere çok gizü kaydıyla dağıtıldı. 
Böylece de Kuva-yı Milliye birlikleri bir intizama alınmak istenmekteydi.

Sivas Kongresi aldığı kararları hayat sahasına geçirmek için çeşitli 
girişimlerde bulunmuştur. Bu girişimlerin Kuzeybatı Anadolu bölgesi üze­
rindeki etkilerini aşağıda göreceğiz.

[682] TakeU-İBdn; s. 228; Alaşehir Kongresi geniş bilgi için bkz. Hacim Muhittin 
Çarıklı Hatıraları, s. 121 vd.

[683] Sivas Kongresi Beyannamesi tam metni için bkz. İğdemir, s. 113-115; Tarih 
Vesikaları Derddsi, c. I, Haziran 1941, s. 1.

[684] Bkz. aynı' beyanname. "  ' ■ ' ...... ..
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.... Sivas Kongreşi’nden hemen,sonra Kuzeybatı Anadolu bölgesinde 
meydana gelen gelişmelerin başında Harakât-ı Milliye ve Redd-i İlhak 
heyetlerinin henüz kurulmadığı yerlerde yeni kurulacak olan teşkilâtla­
rın Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti olarak kurulması gelmektedir. Nitekim 
Biga’da Kâzım (Özalp) Bey’in ötedenberi sıkıştırması üzerine nihayet 
harekete geçildi ve Kaymakam Sakıp Bey Müdafaa-i Hukuk teşkilâtının 
■kurulması için de nüfuz sahibi Müftü Ahmet Ham di Erdem’e ricada bu­
lundu. Bilahare gösterilen faaliyet sonucu ilçenin ileri gelenleri ve olduk­
ça kalabalık halk belediyede toplandı. Burada Mustafa Kemal ve Miralay 
Kâzım Bey’in telgrafları okundu. Arkasından Müftü Hamdi Bey kürsüye 
gelerek memleketin o günkü durumunu ve vaziyetin nezaketini izah ede­
rek mücadeleye katüınması zaruretini 'belirtti. Toplantıda uzun müna­
kaşalar oldu. Nihayet sert muhalefete rağmen Karabasan çetesini yanma 
alan müftü ve onun yanlılarının isteği gerçekleşerek 10 Eylül 1919 günü 
Biga’da bir Müdafaa-i Hukuk-u Milliye teşkilâtı kuruldu. Kurulan bu teş­
kilâtın başkanlığına da Müftü Hamdi Bey, üyeliklerine ise Hacı Bekir 
Efendi, Mehmet Ağa, Hafız Abdullah, Hüseyin Bey, Dizmen Ahmet Ağa 
getirildiler. [685]

Bu sırada Çanakkale’de ise İtilâ f Devletleri işgali yani İngiliz as­
keri bıılunduğundan ve bölge tam kontrol altında olduğundan millî teş­
kilât kurma yönünde bir faaliyet yapüamıyordu. [686]

Gönen’de, Biga’da olduğu gibi Kâzım (Özalp) Bey’in telgraflarından 
sonra Gönen belediye binasında toplanarak 10 Eylül 1919’da Müdafaa-i 
Hukuk Cemiyeti kurulmasına karar verildi. Cemiyetin reisliğine emekli 
Binbaşı Hazım Bey getirildi. [687]

Bursa ve yöresinde ise teşkilât ancak Vali Mustafa Bey’in (Nemrut) 
uzaklaştırılmasmdan ve İstanbul’la irtibat kesildikten sonra kurulabile­
cektir. Buna mukabil daha önceki bölümde anlatıldığı gibi Kuva-yı Milliye

[685] Güven; s. 28-29.

[686] Mütarekeden sonra vilâyet Lapseki’den Çanakkale’ye intikal etmişti. Şehir 
îngüiz kuvvetlerinin işgali altındaydı. Mütareke komisyonu Çanakkale’de 
çalışıyordu. Bu sebeple mutasarrıf millî kuvvetlere yardım edemiyor, ku­
rulmakta olan millî teşkilâta el uzatamıyordu. Buna rağmen jandarma, su­
bay ve erat arasında bir kaynaşma göze çarpıyordu. Güven; s. 33.

[687] Gönen Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’ni şu kişiler oluşturmaktaydı. "Reis Emek­
li Binbaşı Hazım Bey, üyeler; Kalaycıoğlu Hacı Ahmet Ağa, Çerpesli Hak­
kı Efendi, Hacı Mecidin Lütfi, K ırlı İsmail Usta, Burunoğlu Hafız Halil, 
Hafız Çavuş, Uncu A li A ğ a  (iaşe şefi), Tabak Hacı Haşan, Keçidere köylü 
Esat Bey, Eski Mukavelâtçı Sadioğlu Salih Efendi, Hacı Mecidin Hüseyin, 
Belediye Reisi Hüseyin Çavuş. Bu heyet 5-6 ay  kadar vazife gördükten son­
ra  değişti. Daha sonra görev alan kişiler için bkz. Özer; s. 41.
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oluşturulmuştu. Bu sırada teşkilâtlanma çalışmaları da sürdürülüyordu. 
Nitekim Mustafa Kemal’in Müdafaa-i Hukuk teşkilâtı kurulması- isteği 
üzerine Osman Nuri (özpay) Bey, Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk 
Cemiyeti Bursa delegesi sıfatıyla Bursa'dan 12 Eylül 1919’da [688] Mus­
tafa Kemal’e gönderdiği telgrafla teşkilâtlanma ile ilgili “1. Bekir Sami 
ve Harekât-ı Milliye kumandam Mehmet A ii Beyefendiler ile biliştirak 
dünden itibaren vazifeye mübaşeret edilmiş ve nizamnameye tevfikan 
teşkilâta başlanmıştır.

2. Zamanın nezaketi ve müstaceliyeti hasebiyle aşağıdan yukarıya 
intihabat imkânı olmadığından intihaJbatı idare etmek üzere nizamname­
ye tebean memleketin maruf ve eıbab-ı hamiyetten müteşekkil olmak 
üzere Meclis-i Belediye, Ticaret Odası, Muallimler Cemiyeti, Türk (Ocağı) 
ve Çiftçiler Derneği ve Avcılar Klübü, Cemiyet-ül Müderrisin ve Dava 
Vekilleri Cemiyeti’ gibi memlekette mevcut kafîe-i müessesatı milüyenin 
azası ile on kişilik bir Heyet-ı Merkeziye intihabı bu gün ikmal edilecek 
ve esamisi büahere arz olunacaktır.

3. İntibahın süreti icrasını amir olan telgrafname-i âlilerinin beş 
gün evvelisine kadar mercilerine tebliğ edilmemesi yüzünden mündere­
catına kesb-i ıttıla edilememiş ve henüz elde ettiğimiz 13 Eylül 1919 ta­
rihli telgrafname-i âlileri bi-t-tetkik hükümetin kongrede heyet-i mahsu- 
samız tarafından kabul edilen esasat dairesindeki tamimi medair tatbik 
ittihaz ederek süratle intihabata sarf-ı mesai etmekteyiz” bilgilerini ve­
riyordu. [689]

Yine aynı telgrafla Müdafaa-i Hukuk teşkilâtı dışında yürütülen faa­
liyetlerle ilgili de “4. Bursa’ya muvasalatından beri Redd-i İlhak, Ka­
rakol vesaire namları altında aynı gaye ile hareket ve fakat muhtelif 
merkezlerden vürud eden bir takım teşkilâta müsadif oluyorum. Hatta 
10 Teşrin-i Evvel 1919 (10 Eylül olması gerefldr) tarihli Balıkesir Redd-i 
İlhak Cemiyeti Reisi Hacim hazasıyla gelen telgrafta ayın yirmisinde 
inikat edecek büyük kongreye bir telgrafname ile iki murahhasın izamı 
ve teşkilât namına diğer tedahül müMmmenin icrası büdiriliyor. Bu hal 
kumandanın muhtelif menâbiden verilmesi yüzünden birçok mehaziri dair 
olduğu Umum Anadolu ve Rumeli’ye şamil olan kongremizin takip ve ka- 
buî ettiği “her İslâm cemiyetin azasındandır” kaidesine muhalif ve mat­
lup olan vahdet-i milliyeyi muhil olduğu cihetle ehemmiyetle nazar-ı dik- 
kat-i âlilerini celbedeıim” bilgisini veriyordu. [690]

1688] 13 veya 14 Eylül olması gerekir. 

[689] Nutuk; c. m ,  s. 1097, vesika 155 a. 

£690] Nutuk; c. İ n , s. 1097 aynı vesika.
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Mustafa Kemal bu telgrafa 14.10.1919’da “1. Redd-i İlhak vesaire 
gibi aynı maksadı mukaddesin, doğurduğu -millî cemiyetler Anadolu ve 
Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti namı altında birleşmiş olduğundan 
hepsinin mümessili ancak Heyet-i Temsiliye’mizdir. Bu sebeple bu gibi 
münferit tebligatın nazar-ı itibara alınamayacağı tabiidir. Pek muhte­
meldir ki bu müracaatlar tadilat-ı ahireden henüz haberdar olmayan, 
teşkilâtımızın hafi bulunduğu zamanın netayicinden olan bazı akşamın 
teşabbüsatıdır. Binaenaleyh efkâr-ı umumiyenin tenvir ve vahdet-i mil- 
liyenin temini hususunda rüfeka-yı muhteremeleriyle haşr-ı mesai buy- 
rulması ehemmiyetle rica olunur” cevabım vermekteydi. [691]

Burada görüldüğü ve anlaşıldığı gibi Sivas Kongresi kararlan Batı 
Anadolu’da henüz tam olarak benimsenmemiş ve Heyet-i Temsiliye tam 
olarak etkinliği sağlayamamıştı.

Esasında bu sırada Heyet-i Temsiliye 12 Eylül günü meşru bir hü­
kümet iş başına gelinceye kadar İstanbul’la bütün irtibatı kesmiş ve bu­
nu Anadolu’da bütün bölgelere ve yabancı temsilciliklere duyurmuş­
tu. [692] Buna rağmen Balıkesir’in tutumu oldukça menfi olacak ve 
aşağıda anlatılacağı gibi Balıkesir’de Sivas Kongresi’nden sonra bir kong­
re daha toplanacaktır.

6. Heyet-i Temsiliye’ııin İstanbul’la irtibat Kesme Kararı Karşısın­
da Kuzeybatı Anadolu

a. Heyet-i Temsiliye’nin irtibat Kesme Karan

Heyet-i Temsiliye, Damat Ferit Hükûmeti’nin tutumu yüzünden 12 
Eylül 1919’da meşru bir hükümet iş başma gelinceye kadar İstanbul’da 
her türlü irtibatın kesilmesini şu telgrafla duyurmuştu.

1. Hükümet milletin sevgili Padişahı’na olan maruzat ve irtibatım 
kesmekle ve tahakkuk eden hareket-i bainanasinde devamda temerrüd 
eylediğinden mület de meşru bir heyet-i hükümet resifcara geçinceye ka­
dar Hükûmet-i Merkeziye ile münasebat-ı idariyesini ve İstanbul ile her 
türlü telgraf ve posta muhaberat ve muraselâtını tamamen kat’a kanar 
vermiştir. Mahalli memurin-i mülkiye, askerî kumandanlarla müttehiden 
bu hususu temin edecek ve neticeyi Sivas’ta Umumî Kongre heyetine bil­
direcektir.

2. İş bu tebligat bilcümle kumandanlara ve rüesa-yı memurin-i mül- 
kiyeye verilmiştir.”  [693]

[691] Nutuk; vesika 155 b.
[692] Nutuk; c. I, s. 187-144, c. m ,  vesika 82; Karabekir; s. 214.
[693] Nutuk; c. I, s. 141.
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Heyet-i Temsiliye bu tebligatın hemen akabinde bazı tedibirler ala­
rak “emnii itimadi m illiyi haiz bir hükûmet-i meşruanın teşekkülüne ka­
dar” Heyet-d TemsiMye’yi Anadolu’nun yani denetim merkezi olarak ilân, 
etti. [684] Bilahare hükümetin değişmemesi ihtimaline ve ortaya çıka­
bilecek yeni durumlar karşısmda milletin kaderinin tespiti için daha kuv­
vetli fevkalade bir kongre akdi kararını 13 Eylül 1919’da bütün kuman­
danlara bir telgrafla bildirdi. Bu telgrafta da Damat Ferit Hükûmeti’nin 
Meclisin feshinden sonra seçimleri yapmadığı, sulh konferansına verdiği, 
nota da millî sınırlar içinde olduğu ilân edilmiş Toroslann güneyindeki, 
vilayetlerden vazgeçtiğinin sabit olduğunu, Aydın vilayetinin batı kısım 
sahilinin kaybedilme tehlikesiyle karşı karşıya bulunduğunu bu durumda. 
Meclis-i Mebusan’ın, milletin mukaddes hukukunu kullanmasına ve irade 
ve kudretini göstermesine kadar felâketlerin önlenmesi için hatalar için­
de bulunan mevcut hükümet, varlığım sürdürdükçe her türiü temasın 
kesilmesi ve “şayet bu müddet ve şu hal devam edecek olursa memleketin 
idaresi ve aynı zamanda tahassülü memul yeni vaziyetlere karşı mukad- 
derat-ı milletin takrir ve tesbiti zımnında, bir umumî kongrenin fevkalâde 
olarak akdine ihtiyaç hasıl olduğuna değinerek bu fevkalâde kongrenin 
derhal toplanması memleket menfaatine görülmektedir” denmekte ve 
“Garbi Anadolu’nun murahhasları zaten Sivas’ta müçtemi bir haldedir. 
Binaenaleyh her sancaktan kazaların adedine göre muktezi murahhas­
ların şimdiden intihabıyla ilk icra edilecek tebliğle gösterilecek mevkn 
içtima şitâp etmek üzere ihtiyaten hazır bulunmalarının temini ile isim­
lerinin şimdiden Sivas’ta Heyet-i Temsiliye’ye bildirilmesi rica olunur” 
denmekteydi. [695]

Aynı zamanda 13 Eylül günü Heyet-i Temsüiye bütün her tarafa 
gönderdiği başka bir telgrafla da Meclis-i Mefousan’ın bir an evvel açıl­
masını temin maksadıyla hazırlıklar yapılmasını istedi ki bunlar şöyle 
dile getirilmekteydi :

“Evvelâ intihabat hazırlıklarının emri kanunundaki en asgarî müd­
det zarfında icra ve ikmali için belediyeler ve Müdafaa-i Hukuk Cemiyet­
leri faaliyet-i tamme ile çalışmalıdır.

Saniyen- Sancaklardan çıkarılacak mebusların miktarı nüfusuna na­
zaran adedi hemen tespit olunarak Heyet-i Temsiliye’ye şimdiden büdi- 
rilmeiidir. Namzetler meselesi bilmuhabere hallonulacaktır.

[694] Nutuk; c. I, s. 144-145. .

[695] Nutuk; c. m , vesika 55. . -
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Salisen. -Gerek inühalb hazırlıkları, gerek mtihajbaüıı icrasında mu- 
cib-i teâhhur esbabın şimdiden teemmül ile re f’i ve hiç bir teahhura mey­
dan verilmiyerek asgarî müddet zarfında intihabatm intacı.

îş bu karan mıntıkanızdaki bilcümle Belediye ve Müdafaa-i Hukuk 
Cemiyetlerine tebliğ ve icabının siirat-i ifasına muavenet buyurmanız 
rica olunur.” [696]

ü3u gelişmeler üzerine bölgedeki vaziyet şu şekilde gelişti.

b. Balıkesir Yöresi ve Üçüncü Balıkesir Kongresi

Sivas Kongresi’nden sonra bu gelişmeler olurken Balıkesir’de ise n. 
Balıkesir Kongresinde alman Eylül başmda 100 lrîşiük bir kongre top­
lanması karan doğrultusunda kongre toplama 'hazırlıkları yapılmaktay­
dı. D iğer taraftan 16-25 Ağustos 1919 tarihleri arasmda yapılan Alaşe­
hir Kongresi’nde [697] teşkilâtlanmaya ilişkin önemli kararlar alınmış 
olması ve bunların Balıkesir'de uygulanması için yeni bir kongre toplan­
masına ihtiyaç duyulmuştu. Bir de şimdi M ine hattı tespit çalışmaları 
ve General M lne’nin Kuva-yı M illiye'yi tehdit meseleleri ortaya çıkmış­

tı. -[698]

İşte bu ortamda 16 Eylül 1919’da m. Balıkesir Kongresi toplandı ve 
22 Eylüi’e kadar çalışmalarım sürdürdü. [699]

[696] Nutuk; c. I, s. 142-143; Nutuk; c. m , vesika 86.

'[697] Alaşehir Kongresi için geniş bilgi bkz. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, 
s. 121 vd.

;£698] H TVD ; s. 8, vesika 161; 31 Ağustos’da Aydın Kuva-yı Milliyesi, Dersaadet 
Kuva’yı İtilâfiye Kumandanı ile İzmir Kuva-yı İşgaliye Kumandam General 
Milne'ye silâh teslimi için verilen notaya cevaben telgrafta “Bizler Hükû- 
met-i Osmaniye’nin emir ve müsaadeleri ile harekât-ı miüiyeye başlamadığı­
mız gibi onun emri ile de bu hareketten feragat edemeyiz” deniEyor. Y u ­
nanlıların hunharlıkları dile getirilerek bunlara karşı taarruza başlanılacağı 
kat’î olarak söyleniyor büâhare ise “Yunanlılar Aydın ve İzmir'den çekildiği 
takdirde düvel-i îtüâfiye lüzum görüyorsa bu havaliye akd-i sulha kadar 
İngiliz kıtaatı ikame edilebilir” deniyordu. Karabekir; s. 159; Karabekir, 
son cümle üzerine şu mütalâada bulunuyor “1 -ltilâf Devletlerinin îngilizler- 
den maadası aleyhimize hissen daha muğber olur 2-lhg ilizler bu tekliften 
istifade ile daha işgali matlup yerler varsa bilâhare yine Yunanlılara ciro 
etmek üzere işgale cüret edebilirler, Karabekir; s. 159.

Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları; s. 58; Özalp, Kongre toplanma tarihini 
13 Eylül olarak veriyor; Özalp; s. 56.
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Kongre 16 Eylül 1919 günü., öğleden sonra saat ikide açıldı. Kong­
reye Balıkesir ile birlikte Bandırma, Erdek, Balya, Burhaniye, Gördes, 
Kırkağaç, Sındırgı, Soma, Bergama, Akhisar, Gönen ve Edremit’ten ge­
len delegeler katıldı. [700]

Kongre çalışmalarına başlamadan evvel Hacim Muhittin Bey, kong­
re reisliğine, Vehbi ve Hoca Mehmet Beyleri ikinci reisliklere ve Hilmi 
ve Vasıf Beyler de kâtipliklere getirildiler.

Vasıf Bey Balıkesir Heyet-i Merkeziye namına, Hacim Muhittin Bey 
Alaşehir Kongresi ile seyahatine dair izahat verdi

Kongre ikinci günü teşkilât meseleleri ile ilgilendi. İlk olarak teşki­
lât ve cepheler işlerini düzenlemek, bunlan birleştirmek ve ihtiyaçlarını 
tespit etmek için alınan encümen kararlarını görüştü. [701] Kongrenin 
aynı gün öğleden - sonra üıçbuçukta başlayan oturumuna, kongreyi gör­
mek için gelen Fransız Yüzbaşı Leksa ile tercümanı Mösyö Maurice ve 
Banduma’da ikamet eden Fransız Mösyö Riohard ile Cami ve İsmail Sup­
hi Beyler katıldılar. Hoca Mehmet Bey’in başkanlığında toplanan kongre, 
hu sırada önemli bir konu olan General Milne’nin hükümete verdiği no­
tayı görüşüyordu. Yapılan görüşmelerden sonra Hacim Muhittin Bey, 
Alaşehir Kongresi’nin bu konuda aldığı karar hususunda izahat verdi. 
Bilahare bu konuda Alaşehir Kongresinde alınan karara benzer şekilde; 
barış -konferansının sonuç kararlarını beklemek ve bu sırada İtilâ f Dev­
letlerine bir saygı ifadesi niteliğinde taarruzun geçici olarak durdurul-

[700] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları; s. 58; Kongreye katılan delegeler ve böl­
geler tam olarak belli değildir. Bu konuda Hacim Muhittin Bey, hatıralarında 
herhangi bir bilgi vermemektedir. Ancak m .  Balıkesir Kongresi’ne katılan- 
lann  isimleri tam bilinmemekle beraber Hacim Bey’in hatıratından 30 ka­
dar üyenin tespiti yapılabilmektedir. Bunlar Balıkesir murahhasları, Hatâm 
Muhittin, Mehmet Vehbi, Keçeeizade Hafız Mehmet Emin, Yırealızade Şük­
rü, Kocabıyıkzade Mehmet, Kunduracızade Nuri, Gönen eşrafından Osman, 
Beypazan-zade Hafız Mehmet, Balya murahhası ‘ Mustafa çavuş, Burhaniye 
murahhası Hoca Mehmet, Akhisar murahhası Hacı Kadrizade Kâmil ve 
Reşad, Giresun (Savaştepe) murahhası Müftizade, Abdulgafur, Akhisar 
murahhası Emin A li Bey, Edremit murahhasları Halim Bey ve Fevzi Efendi, 
Bergama murahhasları Hamdizade Mustafa, Hacı Niyazi Bey, Kırkağaç 
murahhası Galip Bey, Soma murahhası Hafız Mehmet .Tevfik, Burhaniye 
murahhası, Seyyidzade Yusuf. Hangi yörenin temsilcisi olduğu tespit edile­
meyenler; Baki, Hulusi, Hafız Hüseyin, Kâmil Efemdizade Hilmi, reji mü­
dürü Şerif ve Şükrü Efendi ve Vasıf (Çınar) Bey ve Efendiler; Hacim Mu­
hittin Çarıklı Hatıraları, s. 58-65; Ahmet Aydın Bolaık; Millî Mücadele’de 
Balıkesir Heyet-i Merkeziye Defteri, No. 34, s. 83,

[701] Bu konuda yapılan düzenleme için bkz. Hacim Muhittin ÇanM ı Hatıraları, 
s. 222-224.
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ması kararım verdiği, yoksa silâh, terkinin mevzu bahis bile olmayacağı 
şeklindeki karan benimsendi. [702] Kongre bu güniin son oturumunda 
Yüzbaşı Leksa bir teşekkür konuşması yaparak, Harekât-ı MUliyeyi pek 
takdir ettiğim beyan etti. Konuşmalardan sonra da kongreden ayrıldı. 
Kongre bu oturumunda Karacabey civarında üş günden beri devam eden 
Çerkez ile Arnavutlar arasındaki çatışmaların halli için Aziz Bey’i eski 
polislerden Mehmet Celâl Efendi ile beraber Bandırma’ya gönderme ka­
ran verdi. [703]

Kongre 19.9.1919 günkü toplantısında da Menzil Teşkilâtı ve Vezâif 
Talimatnamesi’ni kabul etti. Ayrıca Alaşehir Kongresince kabul edilen 
“Harekât-ı Milliye Redd-i İlhak Teşkilâtı Talimnamesi” okunarak kong­
renin bilgisine sunuldu ve kabul edildi. [704]

Buna göre, Kuva-yı Milliye kıtalarının iaşe ve cephe gerisi hizmet­
lerini temin etmek üzere her cephe için bir “menzil müfettişliği” teşkil 
edildi. Şimdilik ise üç cephe için menzil müfettişliği ihdas edildi. Bunlar 
Birinci menzil müfettişliği Ayvalık cephesi, İkinci menzil müfettişliği So­
ma cephesi, Üçüncü menzil müfettişliği Akhisar cephesi şeklinde idi.

Menzil müfettişliği kadrosu ise şöyle oluşacaktı :

1. Menzil müfettişi eşraftan

2. Üç zattan oluşan bir menzil heyeti olarak; menzil müfettişi kong­
re tarafından seçilecek, menzil heyeti ise cephede Redd-i îlhafc heyetleri 
tarafından birer aza seçilerek teşkil edecek.

3. Veznedarlık vazifesi heyetten bir zat tarafından ifa  edilecek.

4. Maaşat ve mübayat memuru

5. tErzak ve Tayinat memuru

6. Merkez ambar memuru; erzak ve teçhizat ve mühimmatı tevzie 
memur, mahiyetine iki yazıcı neferi verilecek

7. On hizmet neferi; bunlar ambarlarda hamallık ve emirber vazi­
fesini ifa edecek

[702] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 29; Buna mukabil İngilizlerin bu gi­
rişimleri yani Yunan işgalinin sınırlandırılması ve zulmünün soruşturulması 
dalıa önce de belirttiğimiz gibi bir miktar da olsa harekette gevşeme mey­
dana getirm işti Nitekim H . Balıkesir Kongresi’nde alınan zahirenin İzmir’e  
gönderilmemesi karan  Alaşehir Kongresi’nde 19 ncu maddede belirlendiği 
gibi böyle bir karara varmamıştır. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraian, s. 208.

[703 ] ‘ Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 60.
[701] Hacim Muhittin Çaniklı Hatıraları, aynı yer.
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Ayrıca menzil müfettişlerinin hukuk ve vazifeleri de tespit edil­
di. [705]

■Buna göre; menzil müfettişi geniş teftiş yetkileriyle donatıldı. Ay­
rıca subaylara ve askerlere verilecek günlük erzak miktarı ayrıntılı ola­
rak tespit edildi; İaşenin harcanmasının nasıl denetleneceği hesapların 
nasıl tutulacağı ayrıntılı olarak gösterildi. Bir de kıtaların en büyük amir­
leri kıtaatın subay, er ve hayvanat mevcudunu doğru olarak bilmesi ve 
her üç günde bir menzil müfettişine doğru olarak bildirilmesi istendi. [708]

Kongre, aynı gün öğleden sonraki toplantısında, alay kumandanlık­
ları ve menzil müfettişlikleri seçimini yaptı.

Ayvalık cephesi kumandanlığına; Pelitköylü Emirzade Mehmet Bey, 
Mülâzemetlerine de Burhaniye’den Hacı îdris Ağazade Hacı A li Bey’le 
Edremitü sâJbık komiser Mustafa Bey,

Soma cephesi; Millî alay kumandanlığına, Kırkağaçlı Hacı Salıhzade 
Emin Bey, Birinci Mülâzemet’e Bergamab Hacı Niyazi Efendi, İkinci Mü- 
lâzet’e Somali Hacı Reşid Efendiler,

Akhisar cephesi kumandanlığıma; İzmir kâtib-i mesulü Celâl Bey 
(Bayar), Birinci Mülâzemet’e Bahri, İkinci-Mülâzemet’e Sındırgılı Zühtü 
Beyzade Mustafa Bey,

Burhaniye menzil müfettişliğine; Havranh Mehmet Fevzi Bey, üye­
liklerine Hayranlı Basan ile Edremitli Seyyid Beyler,

Soma menzil müfettişliğine, Balıkesir'i! Müftüzade Abdülıgafur M en­
di ile üyeliklerine Kırkağaç’tan Kâmil Efendizade Hilmi, Somali R ıfat 
Beyler,

Akhisar menzil müfettişliğine; Sındırgı'dan Azmi Bey, üyeliklerine, 
Akhisar’dan Hacı Şerifzade Emin A li ve yine Akhisar’dan Kayah’nın 
eniştesi Reşat Beyler seçildiler. [707]

Yine kongrede bu vazifeleri kalbul etmeyenler hakkında hizmet-i va- 
taniyyeden mahrumiyet ve telin cezası tatbik olunması benimsendi. Yal­
nız ceza uygulanmadan evvel mazeret-i meşrua meselesi tetkik edilecekti. 
Fakat o da kongre tarafımdan bir, itizar edecek şahıs tarafından bir, ol­
mak üzere iki hakemin Heyet-i Merkeziye ile iştirakinden tahassül ede­
cek Heyet-i Umumiye tarafından tetkik ve süliisânı ekseriyetle karar ve-

[705] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 225-226.
[706] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 226-229; Kuva-yı Milliye Menzil Mü­

fettişliği vezâifi hakkında talimat.
[707] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraian, s. 60-61.
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rilecekti. Hizmet-i vataniyeden mahrum edilirse bu ciîıet beyannamelerle 
her tarafa isâl ve hidemat-ı mahalliye (belediye meclisi idare, Meclis-i 
Umumî gibi) seşilemiyeceği de ilân olunacaktı. [708]

Kongre bundan sonra önemli bir konu olan Heyet-i Temsiliye tara­
fından toplanması düşünülen Umumî Anadolu Kongresi’ne murahhas 
gönderilmesi meselesini ele alarak görüşmeye başladı.

Umumî Anadolu Kongresi toplanması ise Heyet-i Temsiliye’ce şu 
sebeplerle gündeme getirilmişti. Daha önceki bölümde belirtildiği ve bi­
lindiği gibi gerek İstanbul Hükümeti, gerek İtilâ f Devletleri ki özellikle 
IngilMer batıdaki direniş hareketi ile yakından ilgilenerek bu hareketin 
doğuda gelişen Heyet-i Temsiliye hareketi ile birleşmesini önleme gayreti 
içerisindeydiler. Nitekim İstanbul Hükümeti Sivas Kongresi öncesi Batı 
Anadolu hareketi üe yakından ilgilenmeye başlamış ve siyasî bakımdan 
kendisine rakip gördüğü Heyet-i Temsiliye hareketine karşı ehven-i şer 
olarak gördüğü batıdaki direniş hareketini benimser tavır almıştı. Hatta 
Sivas Kongresi toplanacağı gün jandarma umum kumandam Kemal Pa­
şa bir basın toplantısı yaparak Ege’deki direnişi övmüştü ve yine hükü­
met Balıkesir’den bir heyet istemişti. [709] Diğer taraftan Balıkesir 
Kongresi toplandığı sıralarda da Dahiliye Nezareti bir telgrafname ile 
Kıtaat-ı askeriye ve Kuva-yı Milliye reisleriyle temas etmek üzere Ala­
şehir’e İngiliz Binbaşısı Nebb, Akhisar’a YiM>aşı Johnson ve Balıkesir’e 
de Yüzbaşı Turnia’nm memur edildiğini bildirmişti. [710]

Bu gelişmelerin yaraşıra Alaşehir Kongresi’nde Sivas’a göndermek 
işin murahhas seçilmesi kararı da alınamamıştı. Yine Heyet-i Temsiliye 
İstanbul’la irtibatım kestiği ve Heyet-i Temsiliye Anadolu’da merkez ilân 
edildiği halde Balıkesir ve Batı Anadolu hâlâ İstanbul’la irtibatım sür­
dürmekteydi.

İşte bu ortamda 13 Eylül’de Mustafa Kemal Heyet-i Temsiliye adına 
tüm kumandanlıklara, mülkî makamlara ve Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti 
Heyet-i Merkeziyelerine yukarıda bir bölümünü verdiğimiz telgrafla 
Umumî Anadolu Kongresi için murahhas tayin edilmesini istedi. L711]

Şimdi bu gelişme karşısında bazı bölgelerden muhalif sesler yüksel­
mekteydi. Bu sırada Balıkesir Kongresi’ne katılanlarda da bu konuda iki 
farklı görüş hâkimdi. Ancak kongreye başkanlık eden Hacim Muhittin

[708] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 61.
[709] Takeli-tUîin; s. 214; Kâzım  Özalp'in ifade ettiğine göre, heyetin istenme 

maksadı İzmir civarındaki millî kuvvetleri ve teşkilâtı Orta Anadolu’dan 
ayn  göstererek, Anadolu kuvvetini bölmekti. Buna mukabil b ir  ; heyet Is-

.......... tanbul’a  gönderildi. Özalp; c. I, s. 60.
[710] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s.59. ' ' '
[711] Bkz. yukarıda.
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Bey ise İM hareketin birleşmesinden yana idi. [712] Nitekim 7 Eylül gü­
nü Sivas Kongresine gönderdiği kutlama telgrafında “Şarktan garba 
tevessü’ eden teşkilât-ı vatanperverameleriyle, garptan şarka tevessü’ ede­
cek teşkilât-ı naeizanelerimizm birleştiği gün kongremizin ve istihlâs-ı 
vatan matuf teşehbüsat-ı vatanperveranemizin en büyük bayramı ola­
caktır” diyordu. [713] Bu düşüncede olan Hacim Muhittin Bey Umumî' 
•Anadolu Kongresi’ne murahhas seçimi meselesini bu konuda en etkili 
muhalefet yapan Vehbi Bey’in kongrede bulunmadığı gün gündeme ge­
tirdi. [714]

Buna mukabil kongrede hayli tartışmalı geçen görüşmelerden sonra. 
Umumî Komgre’ye katılmak üzere yedi üye gönderilmesi benimsenerek, 
bu üyelerin ondört aday arasından seçilmesi kabul edildi. Bunu sağlamak 
içinde 10 kişilik bir encümen teşkil edildi. [715] Bilahare bu encümen 
ondört ismi belirlemek üzere akşam saatlerinde toplanarak isim tespiti 
yaptı. [716] Ertesi gün 20.9.1919 günü kongrenin sabah toplantısında. 
Büyük Anadolu Kongresi’ne katılacak üyeler seçildiler. [717]

[712] Tekeli-ÎBdn; s. 215.
[713] İğdemir; Sivas Kongresi Tutanakları, s. 29-30.
[714] Hacim Bey hatıratında “Vehbi Bey bu günkü kongreye gelmedi. Varm  gel­

diğinde Umumî Anadolu Kongresi’ne iştirak; kararım, işitince yaptığım emr-i 
vakadan dolayı çıldıracak ve hiitün bütün panik olacak zannederim diyor. 
Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 62; Hacim Muhittin Bey'in Umumî 
Kongre için Heyet-i Temsüiye’nin murahhas seçimi isteğini ise şöyle değer­
lendirmektedir; “Ben bundan Sivas Kongresi’nin muvaffakiyetle içtima ede­
mediğini yani mazhari rağbet olmadığım atılıyorum ve zaten oraların teş­
kilât ve kuvvetinin de bizden fazla ve mükemmel olamadığım zannediyorum. 
Bütün dünya ve altem-i medeniyet elan daha şantaj ve blöfe aldanıyor. B a ­
kalım göreceğiz” Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 62; B u  sebeplerden 
olacak IH . Balıkesir Kongresi’nûe Sivas Kongresi’nin desteklendiğine dair 
herhangi bir karar çıkmayacağı gibi, Sivas'ın isteği olan Redd-i İlhak adı­
nın Müdafaa-i Hukuk olarak değiştirilmesi de benimsenmeyecek ve hatta. 
Heyet-i Temsiliye’nin İstanbul’la  irtibat kesme isteğine rağmen irtibat ke - 
silmeyip sürdürülecektir.

[715] Encümen üyeleri, Hacim Muhittin Bey, Balıkesir azası Yırcalızade Şükrü,. 
Burhaniye azası Seyyidzade Yusuf, Edremit azası Halim, Balya azası Bele­
diye Reisi M ustafa Çavuş, Soma azası Hafız Mehmet Tevfik, Kırkağaç aza­
sı Galip, Akhisar azası Emin Ali, Bergama azası tHamdizade Mustafa, Sın­
dırgı azası Keçeci Hafız Mehmet Emin Bey ve Efendilerden oluşmaktaydı. 
Hacim Muhittin Çanklı Hatıraları, s. 62.

[716] Tespit edilen 14 kişi için bkz. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 62.
[717] Seçilen üyeler şunlardır; Ses gazetesi sahibi Haşan Basri, KongTe Reisi.

Hacim. Muhittin, Manisa Belediye Reisi Bahri, Soma murahhası Hafız Meh­
met Tevfik, Edremit kaymakamı sabıkı Hamdi, Kâmil Efendizade Hilmi ve 
Burhaniye eşrafından Hacı İçiriş Ağazade Hacı A li Bey, Vasıf Bey ise se­
çilemediğinden pek ziyade müteessir oldu. Hacdih Muhittin Çarikli H atira- 
lan, s. 63. “
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Aynı gün öğleden sonraki oturumda üyeliğe aday gösterildiği halde 
seeilememiş olan Keçeci Hafız Mehmet Emin Bey iki maddelik bir öner­
ge vererek, I. Balıkesir Kongresi'nin [71S] 4 ncü maddesi olan “Kong­
renin maksat ve gayesi istihlâs-ı vatandır. Her ne şirretle olursa olsun 
.siyasetle iştigali nefretle reddeder hükmüne dayanarak kongrenin Umu­
mî Anadolu Kongresi’ne üye göndermeye yetkili olmadığını, önergenin 
;2 nei maddesinde de Heyet-i Merkeziye muamelatı umumiyesini tanzim 
edinceye kadar Encümeni Müdirân azasınm teehhürü azimeti lüzumunu 
teklif etti. Bu önerge üzerinde Vehbi Bey’in -ki Umumî Kongre’ye üye 
gönderilmesine muhalifti ve önerge sahibini bu yönde etkilediği anlaşıl­
makta idi- katıldığı oturumda hayli münakaşa oldu. Vasıf Bey üye 
gönderilmesi konusunda konuşma yaptı. Neeticede zayıf bir ekseriyetle 
Umumî Anadolu Kongresi’ne iştirak edilmesi kabul edildi. Ancak bu za­
y ıf ekseriyetti. Bu mesele kongrenin oturumundan sonra da tartışma 
konusu oldu. Vehbi Bey fikren Umumî Anadolu Kongresi’ne üye gönder­
meye ve fakat bunun gayesine hilâfet olarak Hareket-i Milliye Kongre- 
si’nce değil, her kaza eşrafınca intihabı taraftan olduğunu beyan ederek, 
eşrafça yann intibah ettireceğini söyledi. Şimdi Vasıf Bey de bunu kabuİ 
etti. [719] Bu konu üzerinde o günün akşamı Kâzım (Özalp), Vasıf, Hüs­
nü, Cami, İsmail Suphi, Necati ve Hacim Muhittin Beyler müzakere ve 
münakaşatta bulundular. Bu tartışmanın konularından biri de o gün ya­
ni 20.9.1919’da Balıkesir’e A li Bey’le beraber gelen Hatkmson’nn kong­
reye katılmak istemesi, kongrenin de Fransızlar için olduğu gibi Hatirin- 
son’da ertesi gün saat 4’te bir saat kadar kongreye dinleyici olarak alın­
ması karan idi. Bunun yanında İstanbul’dan Dahiliye Nezareti memur­
larından Necati (eski İzmir İttihat ve Terakki mektebi müdürü) ile jan­
darma alay kumandam Hurşid Bey gelmişlerdi. [720] Bu gelişmeler, İs­
tanbul’un Batı Anadolu’daki hareketin, Heyet-i Tem silye ile birleşmesini 
engellemek ve bu hareekti kontrol altına almak için uzlaşma yolunu seç­
tiğini, İngilizlerin de Amerikalılardan şüphelenerek Batı Anadolu hare­
keti ile Doğu Anadolu hareketini birleştirmemek için sarfettikleri çaba­
lardan birini ortaya koyuyordu. [721]

Müzakere neticesinde vanlan karar doğrultusunda gerekli tavrı gös­
termeye ve icap eden tedbirleri almaya karar verdiler. Aynı zamanda 
Vasıf Bey’i de İstanbul’a göndermeyi düşündüler. [722]

[7.18] Bkz. yukarıda bu.kongreyi ikinci olarak belirttik.
[719] Hacim Muhittin Çarıkla Hatıraları, s. 63-64.
[720] Hacim Muhittin Çarıkla Hatıraları, s. 63.
[721] Hacim Muhittin ÇanM ı Hatıraları, s. 65.
£722] Cacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 65. ........
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Diğer taraftan kongrenin bu günkü yani 20.9.1919 oturumunda Ala­
şehir Kongresinde, talimatnamesi [723] kabul edilen ve bir üst kurul 
olan Eneümen-i Müdirân için seçim yapıldı. Seçim neticesinde Gönenli 
Osman Bey Eneümen-i Miüdirân üyeliğine seçildi. [724]

Yine aynı oturumda yukarda belirttiğimiz gibi Keçecinin önergesi­
nin 2 nci maddesi bir hayli tartışmalardan sonra kabul edildi. Bu mad­
deden maksat “Enoümen-i Müdirân azasın m seçiminin geciktirilmesi” 
idi. [725]

Kongrenin 21.9.1919 günkü sabah oturumunda Heyet-i Merkeziye ta­
limatnamesi bir önceki gün alman ve “2 nci ve 7 nci maddeleri bir en­
cümene iade ve buna azalana maaş itaası” karan doğrultusunda yapılan 
düzenlemeyle kabul edildi. Bilahare Heyet-i Merkeziye ve kazalara gide­
cek hesap müfettişlerinin seçimi yapıldı. [726]

Diğer taraftan kongre bu günkü oturumunda bu defa da Hacim Mu­
hittin Bey’in bulunmadığı bir sırada öncekinin aksine Heyet-i Milliye na­
mına Umumî Anadolu Kongresi’ne üye göndermemeye karar vererek, her 
kazanın süret-i hususiyede seçim yapması esasım kabul etti. [727]

Kongre’nin öğleden sonraki oturumuna ise daha önce verilen karar 
gereği İngiliz mümessüi Yüzbaşı Hatkinson ile Halil A li ve Necati Beyler 
de katıldılar. Bu sırada Yunanlıların mütarekeden sonraki teşebbüsleri 
ve cinayetlerine dair, uzun ve hissi bir münakaşa cereyan etti. Bu sırada 
Vasıf Bey pek asabı uzun bir nutuk söyledi. [728]

Esasmda Hatkinson’un bu ziyareti tek gayeli değildi. Hatkinson be­
raberinde getirdiği Halil A li Bey’in Balıkesir’e mutasarrıf olarak tayini 
halinde bunun Hareket-i MUliye’ce de tanınmasına çalışmaktaydı. Hatta 
bu konuda Belediye Reisi Hafız Mehmet Emin Bey’den söz dahi almış­
tı. [729] Ancak mümessilin isteği gerçekleşmedi.

1723] Talimatname. Hacim Muhittin ÇanM ı Hatıraları.
[724] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 63.
[725] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 64.
[726] Buna göre Heyet-i Merkeziye’ye; Hacim Muhittin Bey 44, Vasıf Bey 41, Hu­

lusi Bey 34, Hamdi Bey 28, Osman Bey 28, Hoca Mehmet Bey 23, Keçeci 
Hafız Mehmet Emin Bey 23, Vehbi Bey oy 40 alarak seçildiler. Bilâhare Ke­
çeci Hafız Mehmet Emin Kongreye bir tezkere göndererek hakkım Burha­
niye Müftii-i sabıkı Hoca Mehmet Bey’e terk etti. Hesap tetkiki için kaza­
lara gidecek olan müfettişler seçiminde, Vasıf Bey 33, Vehbi Bey 29, Galip 
Efendi 32, Şükrü Efendi 20, Regad Bey 18, sabık reji memuru Şerif Efendi 
18 rey alarak seçildiler. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 65.

[727] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 65.
[728] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 66.
[729] Hacim Muhittin Çanklı Hatıraları, s. 66.
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Yine 'bu günkü oturumun sonlarına doğru Bursa yönünde teşkilâtın 
yaygınlaştırılması meselesi gündeme geldi. Bu konu pek hararetle tar­
tışıldıktan sonra bunun iğin bir encümen teşkü edildi. [730]

Kongrenin 22.9.1919 günkü sabah toplantısında Hacim Muhittin Bey 
ilk olarak Belediye Reisi Hafız Mehmet Efendi’nin HatMnson’a verdiği 
sözü gündeme getirerek ona “badema hiç bir ecnebiye Hareket-i Milliye 
namına söz söylememesini ve hiç bir vaadde dahi bulunmamasını, hiç bir 
salahiyeti olmadığını ve bilhassa bütün memleket Kuva-yı M illiye’nin 
kendisine tâbi olduğuna dair mübalâğalı ve azametkârane beyanatta bu­
lunmamasını” söyledi. Neticede herhangi bir konuda yabancılara söz ve- 
rilemiyeceği ortaya kondu.

Oami, İsmail Suphi ve Necati Beylerin de katıldığı bu oturumda Cami 
Bey, o sıradaki siyasî durum hakkında geniş malûmat verdi. Öğleyin ise 
kongre şerefine 60 kişilik bir ziyafet verildi. Öğleden sonraki oturumda 
ise talimatnameler imzalandı. Sonrada Miiftüzade Abdülgafur Efendi’nin 
güzel bir duasıyla kongreye son verildi.

•Kongrenin son günü Padişah’ın bir beyannamesi de geldi. [731]

Kongrece seçilen Heyet-i Merkeziye 23.9.1919 günü toplanarak Ha­
cim Muhittin Bsy’i tekrar reisliğe, Hulusi Bey’i de reis vekilliğine seçti. 
Aynı gün eğer merkezi hükümetle temas için İstanbul'a memur gönde­
rilmesi icab ederse Vasıf ve Hulusi Beylerin gönderilmesine karar ve­
rildi. [732]

Heyet-i Merkeziye ayrıca 24 Eylül’de ertesi gün tarihli iki muhtıra 
hazırlayarak İngiliz, Fransız, İtalya ve Amerikan siyasî mümessillerine 
gönderdi. Muhtıralarda Milne’nin notasına işaret edilmekte, notaya rağ­
men Yunanlılarm işgal ve fecayilerine devam ettiği belirtilerek bu işgale 
dertıa! son verilmesi istenmekte ve kongrelerde alınan kararlar doğrultu­
sunda isteklerde bulunulmaktaydı. Bunlar şöyle tespit edilmişti “1. Wil- 
son prensiplerinin 12 nci maddesinde musaddak hukuk ve mevcudiyeti 
milliyemize rağmen Türklerle sakin vilayatta mütareke mukavelename­
sinin mevaddı rmahsusası vesile ittihaz olunarak bilâseheb vücuda geti­
rilen işgallerin re f’i ve Türk milletine de bir an evvel nimeti sulhun te­
min edilmesine müsaid bir zeminin izharı,

2. İçtimaî, İktisadî, harsî inkâşafatmı temin edecek maharic ve se- 
vahille beraber TürMerin ekseriyetle sakin oldukları memalikin temami- 
yeti mülkiye ve istiklâlinin tanınması ve doğrudan doğruya Türk hâki­
miyeti altında millî hâkimiyetimizin mahfuziyeti,

[730] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 66.
[731] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 66-67.
[732] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 67.
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3. ’lürkiye’de lîiifcün ekseriyet ve ekalliyetlere müsavi gerait, ser­
bestli inkişaf, cümle hakkında siyan, âdil ve asil bir idare-i müstakbele 
esasatını teinin suretiyle istiklâl-i millîmizin tahkimi,

4. Şark-ı karîpte müşterek miidahelat ve mütemadi emri vakiler 
ve işgaller ihdasıyla, kanlı ihtilâf ve ihtilâller vücuda getiren ve malî ve 
İktisadî ve hukukî imtiyazat ve esaretler tesis edecek harici rekabet ve 
ibtirasatın ref’i ve bu usulden mütevellid teşevvüsata nihayet vererek 
mihetimizin serbestli inkişafım ve mesai müslihanesini temin eyleyecek 
malî ve İdarî bir müzahereti hâriciyeye mahzariyetimiz için sulhun sü­
ratle akdi.” [733]

c. Kongre Sırasında Balıkesir’in İstanbul’la irtibatını Sürdürmesi

Kongre kapandıktan sonra toplanan Heyet-i Merkeziye’nin “eğer 
Sükûmet-i Merkeziye ile temas için Dersaadet’e memur gönderilmek icap 
ederse” Vasıf ve Hulusi Beylerin gönderilmesine karar verdiğini belirt­
miştik. Bu kararı 23 Eylül 1919 günü Halil A li Bey bir kaç kişiyi Neza­
rete  götürmekte ısrar etmesi üzerine Heyet-i Merkeziye meseleyi tekrar 
uzun uzadıya tetkik ederek almıştı. 42 nolu bu karar, İngiliz Yüzbaşı 
Hatkinson’la beraber gelen Halil A li ve Dahiliye Nezareti namına gelen 
Mustafa Necati Beylerin beyanat-ı şifahisine nazaran Dahiliye Nezareti' 
nin Hareket-i Milliye riiesasıyla görüşüp uzlaşmak istediği anlaşılmış ise 
de mumaileyhumanm her ikisinin de beyanat-ı şifahileri Hareket-i Mil- 
liye’ce nazar-ı itibare alınmayacağı derkâr bulunmuş ve bu cihetle bila- 
here tezekkür edilmek üzere evvel emirde ‘bu husus için mutasarrıflık va­
sıtasıyla Dahiliye Nezareti’nin müracaatına ihtiyaç olacağı gerek Necati 
ve gerekse Hacim Bey tarafından mutasarrıf vekili vasıtasıyla A li Bey’e 
tefhim edilmiş olduğundan mezkûr şekilde müracaat vuku bulursa Da­
hiliye Nezareti ve icabında Sadaret ve makamat-ı saireyle Heyet-i Mer­
keziye namına temasta bulunmak üzere Vasıf ve Hulusi Beylerin Der­
saadet’e izamlarına karar verildi” [734] şeklindeydi.

Heyet-i Merkeziye bu kararın akabinde, aynı gün şayet bu kişiler 
İstanbul’da tevkif olurlarsa, Alaşehir Kongresi’nde karar verildiği üzere 
Denizli’den Ayvalık ve Bandırma’ya kadar bütün sahalarda cari olacak, 
hükümetin önemli memurlarının rehine olarak tevkif edilme zaruretinin 
hasıl olacağı ve “Eakat makasıdı malûme ve gayesini hükümete anlat­
maya çalışmayı kendisine bir vazife telakki eden Hareket-d Müliye’nin 
büyük bir muameleyi nâlâyıka karşısında kalamıyacağının da memul bu-

[733] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 68-70.
[734] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 71-72.
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lumduğurru ilâveten mutasarrıflık vekâletine ve fakat mımıaileylıumanm 
azimetleri takarrür ettikten sonra bir tezkere He riyasetten tebliğine” 
şeklinde 43 nolu karan aldı. [735]

Heyet-i Merkeziye mutasarrıftan mahrem olarak 25 Eylül 1919’da, 
24 Eylül’de gönderilmiş 23 tarihli “Üç zatın li-ecl-il mülâkat gelmek 'is­
tedikleri A li Bey tarafından bildirilmiş ve binaenaleyh tensibi mutazam- 
Trıiin cevap yazılmış idi. Mumaileyhin vesaleü haklarında iştibaha hiçbir 
veçhile delalet etmeyeceği derkârdır. Maahaza mademM livanın vesate- 
tini tercih ediyorlar, İstanbul’a geldikleri halde kemal-i memnuniyetle 
kabul edileceklerinin tarafınızdan tebliği muvafıktır” tebliğini aldı. [736]

Heyet-i Merkeziye’de “‘Dahiliye Nezaret-i çelilesi tarafmdan makam-ı 
âlilerine varid olan telıgr.afnıamedeki teminata istinaden Hareketli Milliye 
namına Heyet-i Merkeziye azasından Hulusi ve Vasıf Beyler bu akşamki 
trenle İstanbul’a müteveccihan hareket ediyorlar. Arkadaşlarımızın hüs­
nü muamele görecekleri hususunda beslediğimiz kanaata zamimeten key­
fiyeti arz ile takdimi hürmet eylerim” şeklindeki tezkere ile Vasıf ile 
Hulusi Beylerin İstanbul’a gönderileceklerini bildirdi. Nitekim Vasıf ve 
Hulusi Beyler o gece yarısından sonra İstanbul’a trenle hareket etti­
ler. [737]

sBöylece Damat Ferit Hükümeti ve IngilMerin girişimi ilk etapta 
başardı oldu. Nitekim Heyet-i Temsiliye’nin İstanbul’la her türlü ilişki-

[735] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 72; Bu mesele Balıkesir Heyet-i M er­
keziyetinde bir krizin ortaya çıkmasına sebep oldu. Nitekim 24 Eylül 1919'âa, 
Heyet-i Merkeziye karargâhına - gelen Vehbi Bey, Keçeci Hafız Emin, Hoca 
Halil, Arabacızade Hacı Hafız, Beypazarlı (Vodilli) Hafız Mehmet ve Ko- 
cabıyıkzade Mehmet Bey ve Efendiler İstanbul’a giderek murahhaslar me­
selesini görüşmek istediklerini belirttiler. Bunun üzerine kendilerine He­
yet-i Merkeziyenin 42 numaralı ka ran  okundu. Keçeci Hafız Emin Bey ka­
rara itiraz etti ve Heyet-i Merkeziye’yi tanımadığım söyledi. Bunun üzerine 
Hacim Muhittin Bey, Heyet-i Merkeziye, Balıkesir’in değil fakat hütihı 
kongrenin mazharı emnü itimadı olduğunu ve kendisinin bu babda söz söy­
lemeğe hakkı olmadığını mamafih mademki Heyet-i Merkeziye’yi tanımı- 
yormuş, Heyet-i Merkeziye’nin de buradan aynlacafım  söyledi Hatta ha­
zırlıklara girişildi. Büâhare araya girenler Hacim Bey’in isteği doğrultu­
sunda Keçeci Hafız Emin Bey’in tarziye vermesini sağladılar. Bu arada Ke­
çeci Hafız Emin Bey hiç olmazsa Vasıf ve Hulusi Beylere ilâveten Vehbi 
Bey’e diğer birisinin eklenmesi için ricada bulundu. Buna da Vasıf ve Hu­
lusi Beyler itiraz ettiler. Neticede bu mesele ‘E ğ e r  Heyet-i Merkeziye is­
terse diğer birisinin gönderilmesinde muhtar olduğu” şeklinde çözümlendi 
Hacim Muhittin Çarıkla Hatıraları, s. 70-71.

[736] Hacim Muhittin Çarıklı Hatn-alan, s. 73.
£737] Heyete Keçeci Hafız Emin Bey’in de bulunduğu belirtilmektedir. Bkz. Özalp; 

c. I, s. 60; T İH ; c. U, K. 2, s. 37.
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sini kestiği ve diğer yerlerin de kesmesini istediği bir sırada Balıkesir 
Heyet-i Merkeziyesi İstanbul’a temsilcüsrini göndermekteydi. Ayrıca zaten 
Balıkesir Kbmgresi’nde Sivas Kongresi’nin öngördüğü ve istediği şekilde 
Balıkesir Redd-i İlhak heyetlerinin adları Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i 
Hukuk Cemiyeti şeklinde değiştirilmemiş ve Sivas Kongresi’ni destekler 
mahiyette bir karar da alınmamıştı. [738]

İstanbul’a giden heyet 1 Ekim 1619’da Dahiliye Nazırı Adil Bey’le 
görüştü. Bu görüşme sırasında Dahiliye Nazırı Adil Bey; İzmir civarın­
daki kuvvetlerin ve Redd-d İlhak teşkilâtlarının vatani gayelerle Yunan­
lılara karşı mücadele etliklerini fakat, Sivas’ta toplananların siyasî his- 
leriyle kendi çıkarlarını sağlamaya çalıştıklarım söyledikten sonra, on­
larla iHşküerinkL bulunmadığım ve onları tanımadıklarım ilân etmeleri 
şartıyla, Batı Anadolu’daki teşkilâta her türlü yardımda bulunacaklarını 
ifade etti. Fakat Balıkesir heyeti bu şartları kabul etmeyip red cevabı 
vermesi ve şiddetli ithamlarla hükümeti tenkit etmesi üzerine bu görüş­
me kesildi. [739] Ertesi günü (2 Ekim 1919) Damat Ferit Hükümeti 
istifa ettiğinden, başka görüşme olmadı. Bilahare heyet yeni hükümet 
kuruluşu günlerinde İstanbul’da kalarak A li Rıza Paşa Bükûmeti’hin 
ileri gelenleriyle görüşme fırsatı buldular. Hükümetten yardım vaadi al­
dılar. [740] Ancak hükümet Heyet-d Temsiliye ile anlaştıktan sonra Ba­
lıkesir heyetine pek ehemmiyet vermedi. [741]

[738] Kâzım Özalp, bu konuda şunları söylüyor: B iz halka Yunanlıları gösterip 
teşkilât kurduk, yürütüyoruz. Şimdi umumî teşkilâta katılırsak siyasete ka­
rışmış olacağız ve halkı endişeye sevk ederek teşkilâtımızı sarsacağız. Onun 
için uzak duralım dedik. İstanbul’dan gelen tekliflere de cevap olarak, onlarla 
beraber değiliz. Fakat bunu da ilân etmeyiz, dedik. Vaziyetin iyice aydınlan­
masını bekledik. Selek; s. 84; Bu eserden nakleden Tekeli-ÎLkin;. s. 218.

[739] Hacim Muhittin Çankh Hatıraları, s. 82. Özalp “Bu heyet İstanbul Hükûme- 
ti’nin Anaıdolu birliğini sarsacak tekliflerini ka fiyen  reddedecek ve Kuva-yı 
Milliye’ye yardımcı olmayan bir hükümete şiddetle karşı olduğumuzu tebliğ 
edecek ve hükümetin almış olduğu vaziyetin vatan için zararlı olduğunu be­
yan ederek, İstanbul’da propaganda yapacak ve Kuva-yı Milliye’nin hedefini 
açıklayarak İstanbul’dakiler aydınlanacaktı” demektedir. Özalp; c. I, s. 60; 
Dahiliye Naznn Adil Bey de Vakit Gazetesinin 20 Şubat 36 tarihli nüshasında 
bu konuda "Hükümetin dahilen ve haricen nüfuzunu ihlâl edecek harekâttan 
içtinap eyliyelim. Herkes hükümete mutavaat ve müzaheret etsin. Hüküme­
tin etrafında toplanalım. B ir vaziyet-i tamme ve kanuniye vücuda getirelim. 
Mugayir-i kanun ve nizam ahvalden tevakki edelim. Mukaddema Vasıf ve 
Hulusi Beyefendilere de bu yolda nesayihde bulunmuş idim. Onlar da hüsn-ü 
telâkki ettiler..” demektedir. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 245.

[740] Özalp; s. 60; T ÎH , c. H , K. 2, s. 37. ;
[741] Hacim Muhittin Çankh Hatıraları, s. 84. : ' ' - • " V‘ 1



d. Kocaeli Bölgesi

Balıkesir’e nazaran Kocaeli bölgesinde durum şu şekilde gelişti.

Mutasarrıf Suat Bey daiha önceki bölümde belirttiğimiz gibi 'göreve 
başladıktan sonra Millî Müoadele’ye kayıtsız tutumu dolayısıyla Sivas 
Kongresine İzm it’ten delege gönderilememdşti. İzm it üzerinde İstanbul 
Hükümetinin etkisi fazlaydı. Oysa Heyet-i Temsiliye de stratejik özel­
iğ i  sebebiyle İzm it’e karşı çok hassastı ve büyük ilg i duyuyordu. Günkü 
İzmit bölgesi İstanbul üzerinde baskıda bulunmak için önemi bir üs­
tü. [742] 'Nitekim Heyet-i Tem silye iktidarın çekilmesi ve Meelis-i Me- 
busan’ın açılmasını sağlamak için 29.9.1919’da aldığı bîr kararla Ereğli- 
Bolu - Adapazarı - İzm it havalisi Kuva-yı M illîye’mn İstanbul’a harekete 
hazır olduğunu bir genelgeyle duyurmuştu. [743] Buna mukabil muta­
sarrıf Suat Bey Heyet-i Tem silye’nin 12 Eylül 1919’da aldığı İstanbul’la 
her türlü irtibatın kesilmesi kararma henüz uymamıştı ve İstanbul ile 
ilişkisini kesmeye yanaşmıyordu. Mutasarrıf tarafsız kalma düşüncesin- 
deydi. [744] İzm it’teki bn gelişmenin yanısıra kazalarında İstanbul’la 
ilişkilerin kesilmesi başlamıştı. Nitekim ilk olarak Kandıraiılar İstanbul’ 
la ilişkilerini kestiklerine dair telgrafı çektiler. 22 Eylül’de buna Bolu 
sancağı da uydu. Bu gelişmelerden Adapazarı Kaymakamlığı da etkilen­
di. O  tarihte İzmit mutasarrıfı Suat Bey at yarışlarını izlemek için Ada- 
pazan’na gelmişti. Burada Suat Bey Kandırahları verdiği karardan vaz- 
geçirtmeye uğraşıyordu. Onları kandırarak İstanbul’a bağlılık telgrafı 
çektirmeyi başardı. [745] Tam bu sırada Bolu Jandarma Tabur kuman­
danı Binbaşı Emin Fikri Bey’den Adapazarı Jandarma Bölük kumandanı 
Yüzbaşı Abdurrahman Bey’e, Adapazarı’nm İstanbul ile ilişkisini kes­
mesi, mutasarrıf ile kaymakam bu emre karşı gelirse tutuklanarak Bo- 
hı’ya gönderilmesini isteyen bir tel emri geldi. Bunun üzerine Abdurrah- 
man Bey bir okul binasının alt katında aralarında Sırrı Bey (Bellioğlu), 
Fuat Bey (Carım)'inde bulunduğu Adapazarı’mn ileri gelenlerinden bir 
kısmını toplayarak kendisine gelmiş olan telgrafı onlara da okudu. Telg­
rafhaneye nöbetçi koyacağını, gerekirse Suat Bey ve Kaymakam Tahir 
Bey’i tevkif edeceğini beyan etti. Zaten bn sırada Damat Ferit Hükümet­
leri döneminde bölgede artan eşkıyalık sebebiyle ki Yeniköy ve diğer böl-

[742] Karabekir; s. 316; İstanbul'da ber türlü irtibatın tesisi açısından İzm it’in 
elde bulundurulması çok önemli idi. Bkz. Karabekir; s. 635.

[743] Baykal; Heyet-i Temsiliye Kararlan, s. 10. Bu durum ayrıca 1 nci Tümen ile 
yazışmalarda açıkça anlaşılmaktadır.

[744] Sofuoğlu; s. 40-41.
[745] Apak;; s. 156.

— 182 —



ge Rumları işi iyice azıtmaklardı. Bunun için Harbiye Nezareti tedbir ola- 
rajk 13.9.1919’da Zonguldak 32 nci Alay’on 1 noi Taburu’nu Üsküdar’a 
getirtme kararı almıştı. [746] Ayrıca hükümetin tavsip edilmeyen bazı 
tutumları yüzünden bölge balkı Damat Ferit Hiikûmeti’ne karşı düşman­
ca tavır almıştı. Buna rağmen balkın fiili bir bereket göstermeye ve teş­
kilât kurmaya meyli yoktu. Bu durumda olan Adapazarı halkının tem­
silcileri niteliğindeki kişilere Abdurrahman Bey’in yaptığı konuşma te­
sirli oldu. Nitekim meseleyi öğrenip toplantı yerine gelen Kaymakam 
Tabir Bey’e oradakiler “Yahu neredesin? Biz seni .arıyoruz. Sen de bi­
zimle berabersin” diye bağırdılar. Bilahare toplantıya belediye binasında 
daha bir çok kazanın ileri gelenleri de davet edilerek devam edildi. Top­
lantı tartışmalı geçmekteydi. Toplantıda tarafsızlık havası da esiyordu. 
Üeıi gelenlerin bir kısmı M bunlar arasında zenginler çoğunluktaydı. İs­
tanbul Bükûmeti’ui tanımamakla beraber millî harekete katılmaktan da 
çekiniyorlar, durumu kurtarmak için tarafsız bir hükümet teşkili yönün­
de propoganda yapıyorlardı. Nitekim toplantı sonucunda “İstanbul Hü- 
kûmeti’ni tanımayacağız müstakil bir vaziyet alacağız” tarzında bir telg­
ra f kaleme alındı. Ancak toplantıyı idare edenler müsveddeyi değiştire­
rek “İstanbul Hükümetini tanımıyoruz. Millî harekete iştirak edeceğiz”  
şekline sokarak telgrafı çektiler. Neticede kaymakamın başkanlığında 
Sim  Bey, Fuat Bey, Çerkez Sait Bey (Kanbolat), Koçzade Mahmut Bey, 
tüccardan Haşan Oavit Bey, Arapzade Cevat ve Metozade Hüseyin Bey­
lerden mürekkep bir Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti kuruldu. [747]

Bu sırada Düzceliler telgrafla İstanbul’a Padişah’a sadakat bildir­
mek istediler. Ancak AdapazarHar “Biz millî harekete katıldık. Sizin 
böyle bir telgraf çekmenize müsaade edemeyiz” diyerek mani oldu­
lar. [748]

[746] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 342, Dos. 27, Fili. 5-1, 5-2, 7; Gebze, Şile ve Yeniköy 
taraflarında bir çok Rum çetesi faaliyet gösteriyordu. BABEO , Umumî 
N o: 343871.

[747] Apak; s. 165-157; Haşan İzzettin Dinamo ve ona dayanarak Süreyya Şehi- 
doglu Adapazarı Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’ni kumrun Kuşçubaşı Eşref ol­
duğunu yazmaktadır. Bkz. Haşan İzzettin Dinamo; Kutsal İsyan, c. VTI, İs­
tanbul, 1972, s. 143; Süreyya Şehidoğlu; Millî Müeadele’de Adapazan-Bolu, 
Düzce-Hendek ve Yöresi Ayaklanmaları, Ankara, 1970, s. 52; Bu hüküm doğ­
ru değildir. Kuşçubaşı Eşref bölgeye Kuva-yı Milliye kumandanı olarak gön­
derilmiştir. Bkz. aşağıda.

[748] Apak; s. 157.



Adapazarı, İstanbul’la ilişkisini kestiği günlerde Geyve kazası balkı 
da bir toplantı yaparak İstanbul Hükûmeti’yle ilişkisini kesti. Arkasın­
dan Hafız Fuat Efendi’nin (Çelebi) başkanlığında, Kaymakam Hazun 
Bey, jandarma komutam Esat Bey, Burbanettin Çelebi, Rıza Bey (Şahin) 
ve Sefer Bey’den oluşan Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti kuruldu. [749]

Bu durumda Fransızlar Kuva-yı Milliy&’nin Bilecik ve Adapazarı ta­
raflarım elde etmesiyle artık Mustafa Kemal’in Damat Ferit Başa’yı ta­
nımama durumuna geldiğini belirtiyorlar ve basında da bu yönde değer­
lendirmeler yapılıyordu. [750]

Kazalardaki bu gelişmelere rağmen İzmit sancağı hâlâ tarafsızlı­
ğım korumakta, İstanbul Hükûmeti’ne kargı istenen çıkışı yapmamak­
taydı. Bu sebeple 2 Ekim 1919’da Mustafa Kemal tarafından mutasarrıf 
Suat Bey’e “Zat-ı âlinize Heyet-i Temsiliye kararıyla son günlerde yapı­
lan tebligat tamamen ahnmış ve icabat yapılmış imdir? Lütfen bildiril­
mesini rica ederim” mealinde bir telgraf gönderdi. [751] Bunun üzerine 
Suat Bey ayan gün buna; İzm it’in halet-i ruıhiyesi ve özel durumu dola­
yısıyla ahaliyi serbest bıraktığım belirtip, halkı endişeye sevk eden se­
bepleri sıraladıktan sonra “ İzm it’in vaziyeti bu ve sair esbabtan dolayı 
pek müşkül ve mütegayyirdir, tatmin edilmeye muhtaçtır. Bendeniz her 
kim ve ne için olursa olsun neticesi meçhul bir maceraya başkalarını sevk 
etmeyi doğru görmem” diyerek kendisinin en bitaraf olduğunu” beyan 
eden telgrafla cevap verdi. [752]

Bu telgrafta, millî hareketi, neticesi meçhul macera hareketi olarak 
gördüğü anlaşılan mutasarrıfın henüz tereddüt içinde olduğu meydana 
çıkmaktaydı. Bunun üzerine aynı gün Mustafa Kemal sert bir dil ifade­
siyle “Teşkilât ve harekât-ı ımlliyemizin maksat ve mahiyeti mesnasını, 
gerek zat-ı âliniz ve gerek İzm it’te birçok zevata ve bütün dünyaya yaz­
mış ve yazmakta buhınduğumuz beyanname ve izahatnamelerle en garaz- 
kâr düşmanlarımıza büe anlatmış olduğumuza şüphemiz kalmamıştır” 
diyerek “Zat-ı âlinize pek halisane ve fakat bütün katiyetiyle şunu arz 
ederim M, zat-ı âliniz henüz Ferit Paşa kabinesine itimat beslemiyorsa-

[749] Apak; s. 157; Adapazan’ndaki Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti 30 Eylül 1919 son­
rasında kurulmuş olsa gerekir. Çünkü 30 Eylül 1919’da Meclis-i Mebusan’a  
Adapazarı’ndan çekilen telgraflardaki imzaların kişiler ve kurumlan adına 
atıldığı görülmektedir; Goloflu; Üçüncü Meşrutiyet, s. 304; Ömer Sami Co­
şar ise Bolu ve havalisinin İstanbul’la  ilişkisini 24 Eylül 1919-'da kestiğini be­
lirtmektedir ve ilişkiyi kesmelerine rağmen İstanbul’a  protesto telgrafı çek-

■ - mediMerini beyan etmektedir. . Coşar; a.g.g. 24 Eylül 1919.
[750] İzzet Öztopraik; Kurtuluş Savaşı’nda Türk. Basını, Ankara, 1981, s. 102.
[751] Nutuk; e. ü t , vesika 120. ..........  -
[752] Nutuk; c. IH , vesika 120. . . : • ,
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xhz, bunu Dahiliye Nezareti’ne resmen bildirmelisiniz. Eğer milletin hük­
mü ve arzusu hilâfına olarak Ferit Paşa kabinesine itimadınız mevcut 
ise, İzmit ahali-i muMeremesini harekât-ı meşrua-ı milliyesinde serbest 
bırakmak üzere derhal mevkinizi terk ile İstanbul’a hareket ediniz” mea­
linde telgraf gönderdi. [753]

Esasında bu yazışmalar yapılırken Heyet-i Temsiliye karan ve son 
gelişmeler karşısında İzm it livasının takınacağı tavrı görüşmek üzere 
mutasarrıf, müftü, ulema, belediye heyeti ve eşrafın da katılımıyla 1 Ekim 
191S’da belediye binasında toplanılması kararlaştırılmış ancak bu top­
lantıya sadece memurlar geldiğinden toplantı 3 Ekim 1919 Cuma nama­
zından sonraya ertelenmişti. [751] Bu durumda mutasarrıf Mustafa Ke­
mal’in sert dille yazılmış telgrafına “Bu fikirler hep birden evvelki gün 
ortaya gıktı. Dün davet ettiklerim sıvıştılar. Ortada memurlar kaldı ki 
bu suretle hareket hiç doğru değildir” deyip, Damat Ferit Hükûmeti’ne 
kargı da tarafsızlık içinde olduğunu mutasarrıflıktan ayrılıp gidemiye- 
eeğini bunun bir şeref meselesi olduğunu, şu andaki durumdan ve gele­
cekteki hareketlerinden tabiîki sorumlu olduğunu beyan ettikten sonra 
“Çünkü sîzi o kadar serbest vicdan sahibi olarak tanırım ki bunu hiç bir 
vakit tahMr veya tehdit derekesine indrremem. Hissiyatım bunu kattiy- 
yen men eder. B ir de askerî ve inzibatî arkadaşlarımın tereddüdünü iza­
leyi bendeniz mi tahmil buyuruyorsunuz. Yoksa zat-i saminiz mi idare 
edeceksiniz. Bunları gayet samimî ve açık arzsdiyorum. Bundan sonra 
bizi yarın ki Cuma namazı içtimasına kadar halimize bırakınız. Ferit. 
Paşa’ya kim bilir kaç defa kalemle hücum eden bendenizi ne kadar fena 
nazarla gürliyorsunuz” ifadesini içeren cevaJbî telgrafı yazdı. [755] Buna. 
Mustafa Kemal, Bu babta fazla izahat ve istizâ'hata lüzum kalmadığı 
ksanaatıyla yarınki Cuma namazı içtimasına kadar intizar eylemeyi mü­
nasip görüyoruz. Zat-ı âlinizi fena nazarla gördüğüm hafckmdaki zan. 
doğru değildir” cevabım verdi. [756]

Mutasarrıfla olan bu yazışmaların yanışına aynı zamanda İzmit 1 nci 
Tümen kumandam Miralay Asım Bey’le ki bu zat millî harekât yanlı­
sıydı. M ilî teşkilât .kurulması yönünde yazışmalar olmaktaydı. Nitekim 
Mustafa Kemal 2 Ekim 1819’da Asım Bey’e "Kabinenin sükût edeceği ve- 
belki de sükût etmiş olması ağlebi ihtimaldir” mealinde bir telgraf çe­
kerek kat’î mütalâa ve kararını beklediğini bildirdi. [757] Asım Bey ise-

[753] Nutuk; c. I, s. 192.
[754] Sofuoğlu; s. 44.
[755] Nutuk; c. IH , vesika 121.
[756] Nutuk; e. UT, vesika 122.
[757] Nutuk; c. m ,:vesika  123, M azhar M üfit Kansu; Erzurum’dan Ölümüne K adar

Atatürk’le Beraber, c. İT, A nkara ,-1986, s; 359. ; - u  ■

■ —  185 —



buna “Şimdiye kadar cevap veremeyâşimin sebebi, İstanbul'daki kolordu 
kumandanından istizana cevap alamayışımdan ileri gelmiştir” [758] 
.mealinde cevap verdikten sonra, hemen akabinde çektiği başka bir telg­
rafla da Cuma namazından sonraki toplantı neticesinde durumun bildi­
rileceğini ifade etbi. [759] Mustafa Kemal buna verdiği cevapta ise “Fe­
rit Paşa’nın yarma kadar çekilmesi büyük bir ihtimaldir. Bu takdirde 
yarınki toplantınız neticesinde Zat-ı Şahaneye ve belli olduğu takdirde 
yeni kabine reisine kabinenin millî emellere tamamen bağk tarafsız ze­
vattan terkibini istirham etmek hususunu ve buna intizar edildiğinin arz 
edilmesini temin buyurunuz. Bir de vatanımızı ve millî istiklâlimizi kur­
tarmak için teşekkül edecek yeni kabine ile müttehiden, daha pek çok 
-çalışma ihtiyacımız olduğundan tamamen sükûnet dairesinde Heyet-i 
'TemsiMye kararıyla arz ettiğim hususat-ı nazar-ı dikkatte bulundurarak 
teşkilâta devam buyrulmasın! rica ederim” diyerek yapılmasını istediği 
peyleri bildirdi. [760]

Diğer taraftan Dahiliye Nazın Adil Bey ve jandarma kumandanı, 
Adapazark Hikmet ve baza maiyeti vasıtasıyla ücret mukabilinde gönüllü 
toplayarak Adapazan üzerine yürümeyi tasarladı. Harbiye Nazın Şefik 
Paşa da İzm it’teki 1 nci Fırka kumandanı ile maiyetini, telgraf başına 
■davet ederek İstanbul’a bağlı kalmasını sağlamak istedi. Ancak her iki 
girişim de başarısızlıkla sonuçlandı. [761]

■Bu gelişmeler olduğu sırada Mustafa Kemal’in de belirttiği gibi 2 
Ekim 1919’aa saat 03.40’tan sonra Damat Ferit Paşa kabinesinin çekil­
diği haberi Ankara’ya ulaştı. Böylece İzm it’te Cuma toplantısının yapıl­
masına gerek kalmadı. [762]

Damat Ferit kabinesinin yerine A li Rıza Paşa kabinesinin geçme­
sinden sonra [763] İzm it mutasarrıfı A li Suat Bey, Heyet-i Temsilliye ile 
daha yakın ilişkiler içinde bulundu. Sivas Kongresi kararlarına uyularak 
Müdafaa-i Hukuk teşkilâtı kuruldu. Başkanlığına eski İttihatçılardan 
Hacı A li Bey getirildi. Suat Bey ılım lı ve birleştirici bir kişi olduğundan 
İzm it’te Hristiyan azınlıkların dışında bütün tarafların bu teşkilâtta yer

[758] Nııtuk; c. m ,  vesika 124.
[759] Nutuk; c. m ,  vesika 125.
[760] Nutuk; e. m , vesika 126.
[761] Tüee; s. 85; Cebesoy; s. 227.
[762] Nutuk; c. I, s. 19i.
[763] A li Rıza Paşa kabinesi 2 Ekim 1919 - 8 M art 1920 arasında görev yapacak­

tır. Tunaya; Türkiye’de Siyasal Partiler, c. D , s. 37.



almalarını sağladı. Bilahare cemiyet bütün ilçelerde, bucak ve köylerde 
teşkilâtlanma çalışmalarına başladı. [764] Bilahare Ruşçubaşı Eşref 
Adapazarı Euva-yı Milliye komutanlığına getirildi. O da arkadaşlarıyla 
birlikte bölgeye geldi. [765]

e. Bursa ve Yöresinde Durum

Bekir Sami Bey Bursa’ya geldiğinden beri ICuva-yı MilMye’nin örgüt­
lenmesine çalışmaktaydı. Ancak bu faaliyetler istenildiği gibi sürdünü- 
lememekteydi. Çünkü Bursa esasında İstanbul, Damat Ferit ve Hükü­
metine bağlı grupların ağırlıkta olduğu bölgelerdendi. Ayrıca Bursa’da 
tam olarak asayiş de temin edilememişti. Hatta bunun için Bekir Sami 
Bey 18.9.1919’da Harbiye Nezareti’ne gönderdiği şifre ile “Bursa’nın asa­
yişi teinin en taJbiî ve kat’î vasıta idare-i örfidir. Şayet idare-i örfi ilânı 
idare-i devlete tevafuk etmiyorsa Umur-u İnzibatiye memur, jandarma, 
kabilse polisin emrine verilmesini, bunların hiç biri olmadığı sürette fır­
kanın yalınız müzahir vaziyette kalarak asayişsizliğe sebep olanların sevk 
ve idaresine tâbi bir vaziyette bulunacağını, bundan bittabi fırkanın ne 
manen ne de maddeten mesul kalamayacağım nazargâh-ı samilerine ar­
zını zamanın pek nazik olmasından dolayı muvafık bulduğum maruzdur” 
şeklinde alınacak tedbirleri bildirmişti. Bilahare de sıkı yönetim ilân edil­
mişti. .[766]

1764] Erdeha; s. 38; Esasında mutasarrıf A li Suat Bey’in genelde bir denge siyaseti 
izlediği anlaşılmaktadır. Nitekim İstanbul işgalinden sonra da İzmit’te bu­
lunan İngiliz Savaş Fiicsu komutam ile görüşecek ve işgal kuvvetleri, ku- 
mandanlığmea yayınlanan resmi beyannameyi Mustafa Kemal'in uyanlarına 
rağmen alacaktır. Nutuk; c. U t, vesika 256.

[765] A li Fuat Paşa’nuı bir telgrafına göre Kuşçubaşı Eşref’in Adapazan ve yö­
resine 1920 Nisanının ilk günlerinde geldiği anlaşılıyor. O tarike kadar Gey­
ve bölgesinde kaldığı kuvvetle muhtemeldir. H 'i'VD; s. 35, vesika 887, Kus- 
çübaşı E şre fin  Adapazarı ve yöresi Kuva-yı Milliye kumandanlığına getiri­
lişi Karakol Cemiyeti’nin tavsiyesiyle olmuştur. Bkz. Dinamo; c. VI, s. 117-118, 
Apak; s. 135, Yüce; s. 84-85.

[766] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 18-9-335 Bursa mahreçli şifre; Bekir 
Sami Bey asayişsizliğin sebebini şu şekilde sıralıyor; “1 - Jandarma kuvvetli 
ve şayan-ı itimat değildir. 2 - Memleket sekenesinin lıer cins insandan mürek­
kep adeta bir Babil kulesini andırır şekilde bulunması, 3 - Blyevm devam 
edegdlen bir çok insanların yersiz yurtsuz aç ve susuz yaşamak mecburiye­
tinde, bulunmaları, 4 - E n  fena olarak da bir takım bet maiyelerin paralı ed- 
vatına kapılarak müdaitale-i hâriciyeyi temin maksatlarına matuf eşlöyalrk- 
ları” TTK- Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 21rl0-335 Bursa mahreçli şifre.
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Diğer taraftan Gümülcineli İsmail Bey’in yerine Ağustos’ım sonla­
rına doğru atanmış olan ve İstanbul Hükûmeti’ne bağlı Kürt Mustafa 
Paşa v a l olarak bulunmaktaydı. [767], Vali göreve gelirken yanında Ala­
met Amzavur’u da getirmişti. Bu şekilde Vali Kürt Mustafa Paşa bölgede 
Kuva-yı MiHiye’ye ve Müdafaa-i Hukuk hareektine karşı teşkilât geliş­
tirmeyi hedefliyordu. Aynı zamanda Bekir Sami Bey’i etkisiz bale getir­
mek istiyordu. [76S]

Bütün bunlara rağmen Bekir Sami Bey’in gayretiyle Bursa’dan Si­
vas Kongresi’ne üç delege gönderilsbilmiştıi. Ancak Sivas Kongresi ça­
lışmalarını sürdürdüğü sırada aldığı yukarıda belirttiğimiz 12.9.1919 ve
13.9.1919 kararlan doğrultusunda faaliyete giren Bekir Sami Bey, buna 
rağmen Bursa’nın durumundan ötürü İstanbul’la irtibatı kesmekte acele 
davranmadı. Hatta Yaveri Selabattin’in 3 Eylül 1919 günü İstanbul'dan 
Bursa’ya gelişinde [769] İstanbul’da edindiği bilgiler ışığında, Vali Mus­
tafa Bey’in hemen İstanbul’a geri gönderilmesinin gerekli olduğuna hem 
de bu hareketin büyük bir etki yapacağını belirttiği halde. Bekir Sami 
Bey vaktiyle Kürt Mustafa Paşa ile Bağdat’ta beraber çalıştığını ifade 
ederek, yakınlık gösterdiği valiyi, bir fenalığını görmedikçe kovamıya- 
oağım beyan etmekteydi. [770] Buna karşı diğer subaylar valiyi göre­
vinden uzaklaştırma faaliyetleri içine girdiler. Zaten vali de subaylara 
karşı çok olumsuz bir tutum takınmıştı. Bu durumda İstanbul'daki teş­
kilâtın (Karakol Cemiyeti) valinin mutlaka uzaklaştırılması telkinleri 
doğrultusunda [771] Yüzbaşı Selabattin Bey, Yarbay Rahmi Bey’le bir­
likte bir çare düşünmeye başlamışlardı. Bu sırada Vali Mustafa Bey maaş 
almaya gelen dul ve yetimlere “şimdi bana geleceğinize, vaktiyle koca­
larınızı, babalarınızı cephede köpek gibi öldüren adamlara saldıraydınız”

[767] İçişleri Bakanlığı arşivlerine göre, M irliva Mustafa Paşa, Divan-ı Harbi-i 
Örfi eski üyesi iken 25 Eylül 1919 tarihinde 10 000 kuruş maaşla Hüdavendi- 
gâr vali vekilliğine atandığı, 11 Ekim  1919 tarihinde de görevden alındığı 
gözükmektedir; Erdeha; s. 338’de dip notu.

[768] Görevli olarak 28.8.1919’da İstanbul’a  giden Yüzbaşı Selabattin Bey’e Y ar­
bay Kemalettin Sami Bey istihbaratına dayanarak “Bursa’ya vali tayin edil­
miş olan Nem rut Mustafa’nın (tutumu ve davranışlarından dolayı bu lâkabı 
almıştır) büyük namussuzluklar yapmakla görevlendirildiği, yanında jandar­
ma Binbaşılığından emekli Ahmet Anzavur’u götürdüğü, bu adam vasıtasıyla 
bölgede ayaklanmaları kışkırtacağı, Bekir Sami’yi öldürteceği, büyük ve 
kanlı olay meydana getirerek yabancı devletlerin müdahalesini sağlayacağı” 
bilgilerini verir. Selçuk; s. 119-120.

[769] Üstte belirttiğimiz gibi 28.8.1919’da İstanbul’a  görevli olarak gitmişti. Bu­
radan Karakol Cemiyeti ile ilişki içinde olduğu ortaya çıkmaktadır. Çünkü 
orada görüştüğü kişiler bu cemiyetin kurucusu ve üyeleridir.

[770 ] - Selçuk; s. 122; TEEC Arşivi; Bekir' Sami Dosyası, D. 2, 39.10.335 şifre.
[771] - Selçuk; s. 120..........  ■' :: c  : -v -: ' '



-diyerek onları İttihat ve Terakki aleyhine kışkırttı. Bıınıı fırsat bilen 
Yarbay Itahmi Bey olayı subaylara anlattı. Bunun üzerine subaylar va­
linin şehirden uzaklaştmlmasını telefonla kumandanlıktan istediler. [772] 
Bursa’da bu gelişmeler olurken İstanbul’da Damat Ferit Hükümeti istifa 
etti. Bu gelişmelerin akabinde 3.10.1919’da da merkez kumandam Yar­
bay Rahmi Bey 58 meı Fırka Kumandanlığı’na şu bilgileri içeren “Dün 
Bursa valisi Kürd Mustafa Paşa Miknmet dairesinde nezdinde bulunan 
Ermeni ve Müslüman zevat yanında bir takım sözler arasında -Bn mu­
harebe (Birinci Dünya Harbi) meşru olmadığından, meydan-ı harpde 
terk-i hayat eden zaibitan ve efradın köpek ölüsünden farkları olmadığı­
nı- söylemiş bu lakırdı şehirde şayi olduğundan zabıtan şedit bir infial 
ve heyecana duçar olmuş geç vakit keyfiyetten haberdar olarak dün ge­
ce zabıtanı teskin etmeye çalışmakta isem de umuma muhterem şüheda­
ya tevci edilen bu hareketi şehit arkadaşlarının, ruhunu şad edecek ic­
raatta bulunarak intikam almaya teşebbüs edeceklerine kaviyen memul 
olduğundan kıtaat arasında inzibatsızlığa mani olmak ve şehirde sükû­
net ve asayişi muhafaza için Vah Bey’i keyfiyetten haberdar ederek ha­
reket etmesini tebliğ ve salimen Mudanya’ya muvasalatım temin etmeye 
çalışıldığı maruzdur” tahriratını sundu. [773] Bunun üzerine Bekir Sami 
Bey aynı gün “Hüdavendigâr valisi Mirliva Mustafa Başa Hazretlerine” 
hitabıyla haşlayan ve bn durumu izah ettikten sonra “bu hareketin in­
tikamı alınması için müteheyyiç zabitan mukarreratı mühimme ittihaz 
etmiş olduklarından şehrin sükûn ve asayişini ve kıtaat-ı inzibatının mu­
hafazası için vilayeti hemen ve Bursa’yı da yarın, terketmekhğiniz elzem­
dir. Merkez kumandanlığına yarın sabahki trenle salimen Mudanya’ya 
hareketinizi temin etmesi emrolunmuştur ve bu andan itibaren de daire-i 
bükûmetde merkez kumandanlığınea emniyetiniz taht-ı teinine alınacak­
tır. Keyfiyet Harbiye Nezareti Celbesine ayrıca bildirilmiş olduğunu ve 
vekil olarak intihab buyrulacak zevatın işar buyrulması babında..” em­
rini ihtiva eden bir tahriratı hazırladı. [774] Bu emir bizzat merkez ku­
mandanına verildi. Bunun üzerine merkez kumandanı hükümeti sararak 
bu emri hükümet makaramda valiye tebliğ etti. Bu durumda vali, “Ben 
irade-i seniys ile geldim. İrade-i sami ile gitmem” diyerek istenenlere 
karşı çıktı. Bu cevap karşısında subaylar silâhlarım çekerek valiyi öldür­
meye kalktılar. Merkez kumandam subayların bu galeyanım zorla dur­
durdu. Bunu gören vali eşyalarım toplayarak bir subay refakatinde vila-

[772] Selçuk; s. 122.
[773] TTK- Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 3-10-335. şifre.
[774] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 3-10-335 Valiye hitaben şifre.
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yetten ayrıldı. Vali Mustafa Başa o gece Çekirge’de bir otelde emniyet 
altında bulundurulduktan sonra ertesi gün 4.10.1919 sabahı muhafaza al­
tında Mudanya’ya kadar götürülerek oradan da İstanbul’a gönderil­
di. [775] Aynı zamanda vali ile birlikte Bursa’ya gelmiş olan Ahmet An- 
zavur da ayrı olarak İstanbul’a gitti. [776]

Bu gelişme 3.10.1919’da 14 ncü Kolordu Komutanhğı’na Bekir Sami 
Bsy tarafından bildhildi. [777] 4.10.1919’da da Bursa’da 17 nci Kolordu 
Komutan vekili ve 56 ncı Fırka kumandam Miralay Bekir Sami imza­
sıyla durumu açıklayan ve valinin İstanbul’a gönderildiğini bildiren bir 
beyanname neşredildi. [778] Bu şekilde Bursa tamamen Heyet-i Temsi- 
liye’ye bağlanmaktaydı. Bundan sonra Sivas Kongresi kararları alenen, 
tatbik edilmeye başlandı. [779] Nitekim daha önce illegal olarak çalış­
malarım sürdüren Kuva-yı Midiye, Merkez Kumandanhğı’na 5.10.1919’da 
Avcılar klübünde teşkilât ve Kuva-yı Milliye kumandam Mehmet A li Bey 
imzasıyla “vatanın dücar olduğu felâketlere nihayet vererek dahilde hür­
riyet, hukıık-u tabiiye, insaniye ve miHiyeyi temin etmek istiklâl ve hay­
siyeti devleti muhafaza eden maksad-ı mübeeceli ile hareket eden Kuva-yı 
MiUiye’nin Bursa’da da vazife-i âliya-i m taniyesim  ifaya başladığı arz 
eyler. Müzaherat-ı âliyelerini rica ederiz efendim” denerek yapılan baş­
vuruyla resmen kuruldu. [780]

Bundan sonra, Bekir Sami Bey’in emirleri doğrultusunda 7 EMmde- 
Kirmastı’da (Mustafa Kemal Paşa) ve Kasım 1919 ortalarında Beğce 
(Orhaneli), Karacabey kazalarmda TeşMlât-ı Milliye (Kuva-yı M illiye)

[775] T IK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, aynı tarihli belge; E r  deha; s. 339; 
Kürt Mustafa Paşa, 9 Kasım 1919’da Millî Mücadele’ye karşı İkdam  gazete­
sinin yazdığına göre İstanbul’da yayınlanan. Ermenice Jamanaik adlı gazeteye 
demeç vermiş ve Divan-ı Harhi-i örfice memleketin iç güvenliğini bozduğu 
gerekçesiyle sorguya çekilmiştir. Kürt Mustafa Paşa, 5 N isan  1920’de Dam at 
Ferit yeniden Sadrazam olunca Divan-ı H arbi-i ö r fi Başkam  yapıldı. B u  sı­
rada Kürt Mustafa Paşa Millî Mücadele liderlerini idama maihJcûm etmeye 
başladı. Bu ve diğer faaliyetleri sebebiyle halk kendisine Nem rut adını ver­
di. Kendisi yiizelIiHkler listesinin 31 nci sırasında “Divan-ı H a rb  Reislerinden 
Nemrut Mustafa” olarak yer alacaktır. Erdeha; s. 340.

[776] Selçuk; s. 122.
[777] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 3-10-335 şifre; 61 nci F ırk a  Kuman­

dam Kâzım Bey 4.10.1919’da Bekir Sami Bey’e cevaben “olayın pek büyük 
memnuniyetle karşılandığı ve Karesi üe Saruhanlı sancaklarınca da valinin  
hükûmet-i merkeziyece tediyesi için makam at-ı lazimeye te lgraflarla  müra­
caatta bulunmağa karar vermiş olduklarını” belirtmektedir. TTK - Arşivi; 
Bekir Sami Dosyası, D. 2, şifre.

[778] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 4-10-335 beyanname.
[779] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D . 2, 5.6-10-335 A . Fuat P a şa ’ya  şifreler.
[780] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 5-10-335 telgraf.
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kuruldu. [TSİ] Yine Yenişehir'de taJbur komutam Binbaşı Yahya Hakkı’1 
mn çalışmaları sonucu Elcim 1919’da Yenişehir ilçesinde kurulmuş olan 
Müdafaa-i Hukuk şubesi bilahare Kasım ortalarına kadar kazada 53 ma­
hallede ve 17 köyünde Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti şubesi açıldı. [7S2]

Bu teşkilâtlanma faaliyetleri sürdürülürken diğer taraftan MSiida- 
faa-i Hukuk hareketine muhalif grubun tahrik ve desteklediği bir olay 
meydana geldi. Sivas Kongresi’ns katılmış olan eski Belediye Reisi Ah­
met Nuri Bey ile Osman Nuri Bey’in 8 Ekim 1919’da Bursa’ya gelişle­
rinde parlak bir törenle karşılandılar. Bu durum Bursa’da bulunan bazı 
âlim ve münevver zevat arasında derin bir sui tesir meydana getirdi. 
Bunlar 56 nci Fırka kumandam Bekir Sami Bey’e müracaat ederek Ah­
met Nuri Bey’in Bursa halkıma evvelki faaliyetleri ve davranışları sebe­
biyle sevilmediğini açıkça beyan ettiler. Hoşnutsuzluklarını ortaya koy­
dular. Bunun üzerine Bekir Sami Bey 9.10.1919’da Sivas’a çektiği şifre 
ile Mustafa Kemal Paşa’ya gelişmeleri izah ettikten sonra “Mumaileyh 
Bursa’dan uzaMaştırıîmazsa kemal-i salâh ve hararetle başlanılan Teş- 
kilât-ı MüMye’nin mukabil taraflardan yapılan propogandalarla işâa edil­
diği gibi bazı mânafi-i şahsiyesine alet olduğu kanaati hasıl olarak aka­
mete mahkum olacağına kaniim. Arzettiğim seyyiati ahvaline Bendeniz, 
gibi bittabi zat-ı samileri de vakıf değildiniz. Bendeniz müşkül bir vazi­
yetten kurtulmak ve emr-i devletlerinize tevfikan Teşkilât-ı MUliye'ye 
bihakkın ahalinin müzaheretini temin edebilmek için mumaileyh Ahmet 
Nuri Bey’in Teşkilât-ı Milliye hitama erinceye kadar Sivas’a veyahut di­
ğer münasip bir mahalle serian celbedilmesi suretiyle Bursa’dan uzak­
laştırılması hasıl olan bu derin biss-i infialin önüne geçileceğini kemal-î 
ehemmiyetle arz ve celbi hususunun sürat-i. emri ile mumaileyhin aher 
•bir vazife-i milliyeyi tevzif edileceğinin de buraca hissedilmesinin temi­
nini pek rica ederim” diyerek Ahmet Nuri Bey’in Bursa’dan uzaklaştı­
rılmasının iyi olacağını bildirdi. [783]

Bunun üzerine Mustafa Kemal Paşa. 10.10.1919’da Bekir Sami Bey 
aracılığıyla gönderdiği bir şifre ile Ahmet Nuri Bey’e hitaben “Haikkı âli­
nizdeki itimadımıza bittabi şüpheleri olamaz. Yalnız Teşkilât-ı M illiye’ 
nin ilk teazzu ve teşkili devrinde Bursa’da bir çok Mylükâl olduğunu mü­
teaddit müracaatlardan anlaşılmakta ve bu gayr-i tabiî halin devamı ise

[781] TİH. c. rr, K. 2, s. 33; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 17 ve 19-10-335- 
gifre.

[782] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 15-11-335 şifre; T İH ; c. H , K. 2, s. 33.
[783] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 9-10-335 şifre; Bu hadise de İstanbul 

(yeni Hükümetin veya Karakol teşkilâtının) ’un Bursa üzerindeki etkinliğini, 
göstermek istemesi ihtimali çok yüksektir.
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selamet-i memleket namına zararlı görülmekte olduğundan bu sıralarda 
bir iki aya .kadar Bursa’dan gaybubet edilmek üzere ya Dersaadet’e ve­
yahut münasip bir mahalle teşriflerini rica eyleriz” diyerek onun Bursa’ 
•dan ayrılmasını istedi. [784] Bundan sonra Ahmet Nuri Bey 11.10.1919’ 
da Bekir Sami Bey’e kendini savunan bir tahrirat sundu. Bekir Sami Bey 
buna 12.10.1919’da cevap verdi. Bilahare Ahmet Nuri Bey Bursa’dan 
uzaklaştırıldı. [785]

Bu gelişmeler sırasında 10 Ekim 1919 günü Bursa’da Kuva-yı M illi­
ye lehinde bir miting tertiplendi. [786] Ayrıca halk tamamen Kuva-yı 
Milliye etrafında toplamak gayesiyle camilerde de faaliyet gösterilmeye 
başlandı. Miting günü olan Cuma günü matbu bir vaizname yazılarak bü­
tün camilerde halka tebliğ edildi. Bu halk üzerinde çok iyi bir tesir bı­
raktı. [787] Buna rağmen tabandan teşkilâtlanma çok güçtü. Bu sebeple 
yukarıdan aşağıya bir teşkilâtlanmaya gidildi. [788] Nitekim Mustafa 
Kemal Başa’nın 11.10.1919’da Bekir Sami Bey’e hitaben yazdığı ve “Bur­
sa’da nizamname [789] mucibince kuvveti ve şayan-ı itimad ve itibar 
zevattan mürekkep bir Heyet-d Merkeziye’nin ve Bilecik’te bir heyet-i 
idarenin teşekkülü ve Bilecik livasının merkeze raptıyla bütün Hüdaven- 
dfigâr vilayeti dahilinde nevahiye varıncaya kadar teşkilâtın teşmiM”ni 
istediği şifreye [790] Bekir Sami Bey 13.10.1919’da verdiği cevapta “Bur­
sa’da mevcut yedi Cemdyet-i hayriye ve mâliyelere intihab ettirdiğim 
murahhas Osman Nuri Bey’in de dahil olduğu memleketin en namuskâr 
ve münevver zevatından mürekkep Heyet-i Merkeziye 10.10.335'den iti­
baren faaliyete başladığı”m beyan etmekteydi. [791] Yine 12.10.1919’da

[784] T T K  Arşivi; Bekir Samı Dosyası, D. 2, 10-10-335 şifre.
[785] TTK  Arşivi.' Belkir Sami Dosyası, D. 2, 11-10-335 ve 12-10-335 şifreler.
[786] TTK  Arşivi; BeM r Samı Dosyası, D. 2, 10-10-335 şifre.
[787] Miting ve bu konudaki program şöyleydi; “Vali Beyefendi bilumum rüesayı 

mülkiye ve Belediye riyasetine, Polis müdüriyeti, Jandarma kumandam zabi- 
tan ve efradı: 1 - Bilumum Kolordu ve Kırka zabıtan ve efradı cuma namazını 
U lu  Camide eda edeceklerdir. Mekteb-i İdadi-i Askerî, Medreset-ül Muallim, 
Sultan-ı Dar’ül Muallim, D ar’ül Muallimat, Mekteb-i Sanayi talabelerinden 
cuma namazım eda edebilecekler U lu  camiye geleceklerdir. 2 -  Bilumum ahali-i 
civar bulunan ve hatibi olan serahatin camilere cuma namazı için gideceklerdir. 
Polis, jandarma, belediye ve Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti cuma namazı zama­
nında hiç bir Müslümanın hariçte kalmamasını ve dükkânı açık bulunmama­
sını tenbih edecektir 3 -  Müftü efendi her cuma namazı kılınacak cami hatip-

■ lerine matbu vaiznameyi vererek bilumum Müslümanlara tebliğ edecektir. 
TTK  Arşivi: Bekir Sami Dosyası, D . 2, 10-10-335 beyanname.

[788] Nutuk; c. U f, vesika 155 a.
[789] Nizamname bkz. Goloğlu; Sivas Kongresi, Ek. 1, s. 219-226.
[790] Nutuk; c. IH , vesika 149.
[791] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 13-10->335 telgraf.
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Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Huıkuk Cemiyeti Bursa murahhası adına 
Osman Nuri Bey’in Sivas’a sunduğu cevapta da teşkilâtlanmanın “Mem­
leketin maruf erfoab-ı hamiyetten müteşekkil olmak üzere Meclis-d Bele­
diye, Ticaret Odası, Muallimler Cemiyeti, Türk Ocağı ve Çiftçiler Derneği 
ve Avcılar Elü'bü, Gemiyet-ül Müderrisin ve Dava Vekilleri Cemiyeti giibi 
memlekette mevcut kâffe-i müessasat-ı milliyettin azası ile on kişilik bir 
Heyet-i Merkeziye” şeklinde gerçekleştirildiği ve seçilecek isimlerin bila­
hare bildirileceği beyan edilmekteydi. [792]

Heyet-i TemsiMye bu arada İstanbul'la her türlü haberleşme yasa­
ğım kaldırdı. Bunu 7.10.1919’da bütün fırka kumandanlıklarına tabiî M 
Bursa 56 ncı Fırka Kumandanlığına da “Hükûmet-i Seniye ile âmâl-i mil­
liye arasında itiiûf-ı tamim husul bulduğunu kemal-i memnuniyetle teb­
şir ederiz. Hükümet, Teşkilât-ı MiHiyemiz heyetleri heynkıde servis su­
retiyle kemâfıssâJbık telgraf müharehatı icrasını kabul buyurmuştur. Bi­
naenaleyh Ferit Paşa kabinesine karşı mühaberat-ı restmiyenin ksat’î hu­
susunda telgrafhanelerce bizzarur ittihaz edilmiş olan tedaibir-i mania 
derhal ref’i  olunacaktır” şeklinde bildirdi. [793]

Diğer taraftan İstanbul'daki cemiyetlerle (Karakol Cemiyeti) irti­
batım sürdüren Bursa vilayetini Mustafa Kemal Paşa 10.10.1919’da “Ana­
dolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti Heyet-i Temsiliye’nin Der- 
saadet’de henüz ayrıca mümessili olmadığı, Sivas'taki heyet-i mezkure- 
nân icap edenlere doğrudan doğruya telgrafla tesis-i temas vs münâse- 
bâtta olduğu” şeklinde uyardı. [794]

Bursa’da yukarıda zaman zaman belirttiğimiz gibi Karakol Cemiye­
ti de faaliyet göstermekteydi. Ancak Bekir Sami Bey yaptığı müdahale

£792] Nutuk; e. U f, vesika 155 a.

£793] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 7-10-335 şifreler.

[794] TTK  Arşivi; Bettir Sami Dosyası, D. 2, 10-10-335 Sivas mahreçli şifre.

[795] Mustafa, 'Kemal Paşa Bekir Sami Beyden “Redd-ı İlhak, Karakol vesaire gibi

değişik adlardaki bir takım  mîllî cemiyetlerin, teşkilât ve çalışmalarına devam 

ettiklerini, Balıkesir’de kongre toplanacağının öğrenildiğini belirt tikten 

sonra, Sivas Kongresinin (kararlarından hâlâ haberleri bulunmadığı anlaşılan 

bu gibi Kuva-yı MUliye’nin uyamlmasmı” -istedi Nutuk; c. m ,  vesika 155 b  

ve 155 c. ■... .
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sonucunda diğer cemiyet şubelerini Müdafaa-d Hukuk Cemiyeti altında 
birleştirdi. Nitekim  Mustafa Kemal’in bu konudaki isteğine [795] ver­
diği cevapta bu durumu açıkça, beyan etmektedir. [796]

Böyieee Bursa ve yöresindeki bütün cemiyetler Anadolu ve Rumeli 
Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti namım alarak, kongrenin kanarlarına uygun 
faaliyete başlamışlardır. [797]

Bu gelişmeler amasında 14.10.1919’da 221 nolu İngiliz bandıralı mo­
toru ile Osmanlı sivil müfettişi Badi Hey ile bir İngiliz subayı Mudanya’’ 
ya gelmiş buradan da Bursa’ya geçmişlerdir. [798]

f. Komutanların Bilecik Toplantısı

İstanbul da yeni hükümetin kurulmasından sonra ortaya çıkan yeni 
durum karşısında bölgenin genel vaziyetini görüşmek ve bölgede asayişi 
teinin etmek gayesiyle bir toplantı düzenlenmesine karar verilmişti. N i­
tekim 7.10.1919’da Mustafa Kemal, Bekir Sami’ye gönderdiği şifre ile 
‘temin-i asayiş ve sükûn hususunda son derece dikkatli ve müdebbir bu­

lunmanıza tavsiye ederiz” dedikten sonra, “Eskişehir’de AR Fuat Paşa 
ile tesis-i muhafaza ve irtibat buyrulması mercûdur” dedi. [799] Bu du­
rum karşısında Bekir Sami Bey o sırada Bilecik’e gelmiş olan Ali Fuat 
Paşa ile bölgenin genel durumunu görüşmek hem de Bilecik’te Heyet-i 
Merkeziye yi teşekkül ettirmek için 12 Ekim 1919’da Bileoik’e gitti. Aynı 
tarihte aynı maksatla İzm it’te 1 nei Tümen Komutam Asım Bey de Bi­
lecik e geldi. Burada Ah Fuat Paşa ile birlikte bir toplantı yapıldı. Top­
lantıda bölgede yapılacak faaliyetlerle ilg ili kararlar alındı. Faaliyet sa­
haları tespit edildi. Buna göre Bilecik ve Bursa bölgesinin M illî Mücadele 
çabalarıma yönetimi Bekir Sami Bey’e, Bolu ve İzm it havalisi Millî Mü-

[796] Bekir Sami Bey buna 18.10.1919’da verdiği cevapta, ‘İzmir işgalini miitealdp 
bir blöf tarzında sırf yunanlılara karşı ilân edilen ve Redd-i İlhak Cemiyeti 
namım vürudumla beraber teşkil ettiğim cemiyetlere tevdii maksadı ile ikabul 
ve tamim ettim. Bursa’da teşkilâta gizli olarak çalışırken muhtelif namlarla 
tevsimine ehemmiyet vermemiştim. Kongre mükarreratı vasıl olduktan ve iş 
alenen icraya haşladıktan sonra mevcut büumum millî cemiyetleri Anadolu 
ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti namı ile tevhld ve kongre mükarrerâ- 
tmı tatbike başladım. Binaenaleyh elyevm Bursa vilayetinden başka nam 
altında ve mukarrerât haricinde icray-ı mesai eden hiç bir millî cemiyet ol­
madığı gibi yeni teşekkülde M illî Kongre mukarrerâıtma tevfiik-i hareket 
edecekleri elyevm Bursa’da bulunan Balıkesir murahhası ile görüşülerek hal­
ledilmiş, binaenaleyh iş tevlid edilmiş olduğu maruzdur” T T K  Arşivi; Bekir 
Sami Dosyası, D. 2, 18-10-335 şifre.

[797] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 18-10-335 şifre.
[798] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 14-10-335 şifre.
[799] T T K  Arşivi; Bakir Sam i Dosyası, D . 2, 7-10-1919 şifre.

—  194 —



eadele çabalarının yönetimi Asım Bey’e verildi. [800] Bunun yanında 
kumandanlar asayişin temini, millî teşldlâtm takviyesi ve birliğin ida­
mesi balamandan birbirleriyle pek sıkı temasda bulunacaklar ve teşrik-d 
mesai edeceklerdi. Bundan başka İzmit ve Bursa kumandanları kara ve 
denizden 'bir çok vasıtalar temin edecekler, emniyetli menziller kuracak­
lar, İstanbul’dan gizli yollarla gönderilecek silâh ve cephanenin A li Fuat 
Başa’nm emrine göre içeriye şevkini yapacaklardı. [801]

Bu sırada ayrıca Bekir Sami Bey Bilecik’te bir heyet-i idare teşkil 
olunarak, Bursa Heyet-i Merkezâyesi’ne bağlama çalışmaları yaptı. [802] 
Neticede Mehmet Nuri Bey’in kumandanlığında Kuva-yı M illiye teşkilâtı 
kuruldu. [803]

B. SİVAS KONGRESİNDEN SONRAKİ DÖNEM

1. İstanbul ile Heyet-i Temsiliye’nin Yeniden İrtibat Kurması ve 
Bölgedeki Yansıması

a. A li Kıza Paşa Hükûmeti’nin Heyet-i Temsiiiye İle İrtibat Kurması

30 Eylülde Damat Ferit Paşa’nm Sadaretten istifasından sonra ku­
rulan A li Rıza Paşa kabinesi 2 Ekim 1919’da göreve başladı. [804] Milli 
Mücadele yanlısı olan A li Rıza Paşa Hükümeti ile Mustafa Kemal “Yeni 
kabine Erzurum ve Sivas Kongrelerinde tayin ve tespit edilen millî teş­
kilât ve maksatlara riayetkar olduğu takdirde Kuva-yı M illiye ona yar­
dımcı olacaktır” [805] diyerek çektiği telgrafla irtibat kurdu. Böyleee 
İstanbul'la kesilmiş bulunan irtibat yeniden kurulmuş olmaktaydı. He­
men aynı gün Mustafa Kemal valiliklere, mutasamfbklara ve kolordu 
komutanlarına hükümetten istenecek millî istekler hakkında çekilecek 
telgraflarda belirtilecek hususları içeren telgraflar gönderdi. [806] Bu 
sırada A li Rıza Başa Erzurum ve Sivas Kongrelerinde kararlaştırılan 
kararlan bilmezlikten gelerek hu kongrelerde alınan kararları incelemek 
üzere acele hükümete gönderilmesini istedi. [807] Bunun üzerine 4 Ekim 
1919’da Mustafa Kemal Sadrazamla Sivas Kongresi beyannamesini gön-

[800] Cebesoy; s. 240; Gökbilgin; c. H , s. 59.
[801] Cebesoy; s. 240.
[802] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 13-10-335 şifre.
[803] TTK  Arşivi; Beikir Sami Dosyası, D. 2, 18-10-335 şifre.
[804] Nutuk; c. I, s. 194; Gökbilgin; c. H, s. 50; T V ; 4.10.1919; İnal; s. 2111.
[805] Nutuk; c. I, s. 195; c. IH , vesika 128; Kansu; c. H , s. 365.
[806] Nutuk; c. I, s. 197-199; Cebesoy; s. 233.
[807] Nutuk; c. I, s. 200.
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derdi. [808] Bu anada Dahiliye Nezareti de İT  Eylül 1919 tarihinde Da­
mat Ferit Hükümetince telgraf haberleşmesine konulan sansürün kal­
dırılmasını Sadaretten istedi. [809] Bu gelişmelerin yanısıra Mustafa 
Kemal Anadolu’daki bütün teşkilâtlan Heyet-i Temsiîiya’ye bağlamaya 
çalışıyordu. Bu sebsble Heyet-i Temsiliye ile hükümet arasındaki yazış­
malar çıkmaza doğru girme istidadı gösterdi. [810] Bunun üzerine Har­
biye Nazın Cemal Faşa girişimde bulunarak hükümetle Heyet-i Temsi­
liye arasında anlaşma zemini meydana getirmek gayesiyle Yunus Nadi 
Nezarete davet edildi ve onun vasıtasıyla Mustafa Kemal Paşa ile bir 
telgraf görüşmesi yapıldı. [811] Fakat bu görüşmeden bir netice çıkma­
yınca Harbiye Nazın Cemal Paşa 7 Ekim 1919’da Mustafa Kemal Paşa’ 
ya direkt telgraf göndererek, hükümetin kendisiyle aynı düşüncede ol­
duğunu, devletin dışarıya karşı itibarını yeniden temin etmek için millî 
iradeye ve Heyet-i TemsiBye’ye dayanacağım buna mukabil Heyet-i Tem- 
siliye’nin de hem içeriye hem de dışarıya karşı hâkimiyet görüntüsü ver­
meksizin hükümete yardımcı durumda kalması gerektiğini bildirdi. [812] 
Aynı gün hükümet de Meclis-i Mebusan için mebus seçimine haşlanaca­
ğım ilân etti. [813] Mustafa Kemal de Cemal Paşa’ya verdiği cevapta 
Heyet-i Temsiliye’nim iç ve dış ilişkiler konusunda hiç bir zaman hâkimi­
yet durumunu almayacağına ve Sivas’la İstanbul arasındaki haberleşme 
ve ulaştırma sıkıntılarının kaldırılacağına söz verdi. Gerçekten de Mus­
tafa Kemal bütün illere gönderdiği bir bildiri ile hükümetle tam bir an­
laşmaya vanldığuu duyurdu. [814]

Bu gelişmeler üzerine Harbiye Nazırı Cemal Paşa 9 EMm İ919’da 
Mustafa Kemal Paşa’ya İstanbul Hükûmeti’nee Heyet-i Temsiliye ile gö­
rüşmek üzere Bahriye Nazırı Salih Paşa’nm Anadolu’ya hareketinin uy­
gun görüldüğünü belirterek görüşme yerini sordu. Buna Mustafa Kemal 
10 Ekim 1919’da Amasya’yı tespit ettiklerini ve Heyet-i Temsiliye adına 
görüşmede kendisi ile beraber Bıauf Bey ile Bekir Sami Bey’in (Heyet-i 
Temsiliye üyesi) bulunacağını bildirdi. [815] Nihayet 20 Ekim 1919’da

[808] 'Nutuk; c. I, s. 201; e. m ,  vesika 130.

[809] Sadaret de 12 Ekini 1919’da Dahiliye’ye “Hareket-i M illiye’ye müteallik tel- 
grafnaaıelerin murakabeye tâbi tutulması hakkında Hükûmet-i Sâbıkaca 
müttehis usulü ref edildiği”!)! bildirdi. B A B E O ; Umumi N o : 344517.

[810] Bu yazışmalar için bkz. Nutuk; c. I, s. 201-208, e. U t, vesika 132, Kansu; c. II, 
s. 370-373.

[811] Nutuk; c. I, s. 208; e. m ,  vesika 133.
[812] Nutuk; c. I, s. 214; Kansu; e. U, s. 380-381.
[813] Tarih; c. IV , Türk Tarihi Tetkik Cemiyeti Yayım, İstanbul, 1931, s .-349.
[814] Nutuk; c. I, s. 215-216; Beyanname için bkz. Nutuk; c. m ,  vesika 137.
[815] Nutuk; e. I, s. 234; Gökhilgin; c. II, s. 76-77.
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Amasya görüşmeleri başladı. İM  gün süren görüşmelerin neticesinde beş 
adet protokol tanzim edilerek imzalandı. Bunlardan biri Meclis-i Mebu- 
san’m toplanması ile ilgili idi. [816]

b. H eyet-i Teınsüiye’nin Balıkesir Üzerindeki Baskısı ve Dördüncü 
Balıkesir Kongresi’nin Ertelenmesi

Yeni hükümetin iş başıma gelmesinden sonra yukarıda belirttiğimiz 
gibi hükümetle irtibat sağlayan Heyet-i Temsiliye ihtiyatlı hareket et­
mekte ve diğer bölgelerin de hükümete karşı ihtiyatlı ve temkinli dav­
ranmalarım istemekteydi. Aynı zamanda Heyet-i Temsiliye’nin Anadolu’ 
da tek merkez olduğunu, ortaya koymaya ve göstermeye çalışmaktaydı 
M yine yukarıda belirttiğimiz gibi bu sebeple hükümetle irtibat tekrar 
kopma noktasına gelmişti.

Nitekim Bursa’ya gönderildiği gibi Balıkesir’e de 5 Ekim 1919’da 
Mustafa Kemal Kuva-yı Milliye Reisi Hacim Muhittin Bey’e hitaben şifre 
telgraf gönderdi. Telgrafta “1. İhaneti tahakkuk eden Ferit Paşa kabi­
nesinin ıskatından sonra AH Rıza Paşa Hazretlerinin tahtı riyasetinde 
teşekkül eden yeni kabinenin âmâl-i müliye’ye tamamen mutavaatkâr 
olacağı memul olmakla beraber bu hususun her türlü şüphe ve tereddüt­
ten azade bir sürette temin ve teşviM maksadıyla vuiku bulan, tekalifimi­
zin cevabına intizar olunmaktadır. Neticesinin taraf-ı âlilerinize işarrna 
değin tedabir ve tertibatı mevcudenm muhaf aza buyurunuz” denmek­
teydi. [817]

Hacim Muhittin Bey bu telgrafa aynı gün “A li Rıza Başa’nm teşkil 
buyurdukları kabinenin atiyen de amali miliiyeye tevfikan hareket ey­
leyeceğini biz de ümit ediyoruz. Teklifi muhikamızm kabul edildiği ce­
vabına intizar tabiî olmakla beraber Yunanlıların Aydın vilayetine taar­
ruzu ile başlayan hareikât-ı milliyenin vatanın tamamen tabiîsine değin 
tatil-i faaliyet etmiyeneğini maai-l-ihtirâm arz ederim” cevabını ver­
di. [818]

[816] Am asya görüşmeleri hakkında geniş bilgi için bkz. Nutuk; e. I, s. 242-249; 
c. UT, vesika 158-159, Kansu; c. II, s. 418-422; Mithat Sertoğlu; “Amasya 
Protokolünün Tam  ve Gerçek Metni”, BTTID, No. 3, Aralık  1967, s. 9-13; 
Yine aynı yazarın “Amasya Mülakatı Tam Metni”, BTTD, ûSTo. 14 Kasım 1968, 
s. 28-29; Belgelerin asıllan Başbakanlık arşivinde Bab-ıali Evrak Odası Si­
yasi Karton 34/64’de mevcuttur. Ancak umumî numaraları tespit edileme­
diğinden tarafımızdan elde edilememiştir.

[817] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 81.
[818] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 81-82.
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11.10.1919’da Heyet-i Temsiliye namıma Mustafa Kemal, Balıkesir' 
de fırka kumandam Kâzımı Bey’e hitabem gönderdiği şifre telgrafta ise 
“1. Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cem iyeti teşkilât nizamname­
sinin Bursa’dan celbiyle o mıntıkamın ieabatına göre millî ve askerî teş­
kilâtın tehvidi hususunda himmeti biraderleri mercûdur,

2. Teşkilât-ı M illiye’ye dahil heyetlerin ve eşhasın muhtelif tarzda 
hükümeti merkeziyeden mutâlebâtta bulunmaları Kuva-yı M illiye’nhı vah­
det ve ahengine halel vereceğinden icap edenlere bu bıabda nesayih-i lâ- 
zımede bulunularak muhıarebe ve hususat-ı askeriyeyi bittabi zat-ı âlileri 
ve kolordu hallü faal edeceğinden teşkilât Heyet-i Merkeziyetimin muha- 
faza-i irtibat mokta-i nazardan şimdilik Sivas’ta bulunan Heyet-i Temsi­
liye ile tesisi muhabere eylemesi münasip olur” denmekteydi. ]819]

Zaten yeni hükümet Sivas ile anlaştıktan sonra Batı Anadolu’daki 
harekâta ehemmiyet vermemeye de başlamıştı. [820]

Diğer taraftan İH. Balıkesir Kongresâ’nde alman karar gereği bila­
hare yapılacak kongreye Bursa’nm da iştirakini sağlamak işin murahhas 
tayinini gerçekleştirmek üzere memüren dava vekili Süleyman Sadi Efen­
di. 10.10.1919’da Bursa’ya gönderildi. [821]

Bu durumu Osman Nuri Bey (özpay) Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i 
Hukuk Cemiyeti Bursa delegesi sıfatıyla bir şifre ile 12.10.1919’da Si­
vas'a bildirince [822] Sivas’tan önceki bölümlerde belirttiğimiz gibi 56 
ncı Fırka kumandam Bekir Sami ve aynı zamanda 61 mci Fırka kuman­
dam Kâzım Bey’e Mustafa Kemal Başa’dan bir şifre telgraf geldi. Telg­
rafta “Balıkesir Redd-i İlhak Cemiyeti Reisi Hacim imzasıyla ajan yir­
misinde büyük bâr kongreye murahhaslar talep olduğu bildirilmektedir. 
Sivas Umumî Kongresi ile ajuu maksad-ı mukaddesi uğrunda çalışan bi­
lumum millî cemiyetler tevhid kılınmış ve bu sayede milletin gösterdiği 
birlik ve azm-ü irade neticesi olarak vaziyet-i mesüde-i ahire tahassül 
eylemiştir. Henüz mukarrerâttan haberleri olmadığı anlaşılan bu gibi 
Kuva-jn M lliye ’nin Trakya ve Raşaeli Cemiyetlerinin de mülhak olduğu, 
Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti Heyet-i Temsiliyesi ile 
doğrudan doğruya temas eylemleri ve Sivas Kongresi nizamnamesine 
tevfikan teşkilâtlarını tadil ve tekhfat ve mütâlebâtlarmı ancak Heyet-i 
Temsiiiyemiz marifetiyle icra eylemeleri ve vatanım ızm bu günkü muh­
taç olduğu vahdet ve intizam-ı dahili nokta-i nazarından kat’î ve zarurî

[819] Özarp; c. H, s. 60-61.
[820] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 84.
[821] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 83.
[822] Nutuk; c. m ,  vesika 155 a.
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bulunduğundan lâzım  gelenlerle izahı ve keyfiyetin ta'ht-ı temine alın­
ması ve Hükûmet-i Merkezâyemizin selâmet-i memleket namına matuf 
mesar-ı mililiyesinde düear-ı sekte olmaması için kongre ve saire gibi iç­
timalara bu gün lüzum olmadığının icap edenlere iblağı ve neticenin işan 
kemal-i ehemmiyetle istirham olunur” [823] denerek kongrenin toplan­
maması istenmekteydi..

Bu durum üzerine Balıkesir’de toplanan Heyet-i Merkeziye’de gayet 
hararetli müzakere cereyan etti. Sivas’tan gelen telgrafnamelerde tama- 
miyle mütehakkim bir vaziyet göründüğünden kısmen bağımsız hareket 
eden ve buna devam ettirmek isteyen Balıkesir Heyet-i Merkeziyesi “va­
ziyet ve mevkilerini bizzat izah ederek kısmen müstakil bir vaziyet almak 
zaruretinde bulunulduğu”nu anlatmak için Sivas’a bir memur gönder­
meyi düşündüler. Buna Osman ve Hulusi Beyler rıza göstermediler. An­
cak Hacim Muhittin, Vasıf ve Hamdi Bey etkisi sonucu Sivas’a bir kişi­
nin gönderilmesine karar verdiler. Buna göre Ethem Bey bir mektupla 
Sivas’a gönderilecekti. [824] 13.10.1919’da bu  mektup yazıldı. Mektupta 
“'Hain Yunanlıların karşısında cephelerimizi vaziyet-i askeriye ve siya- 
siyemizi muhafaza ve siyaset Mzler için en evvel düşünülecek bir mesele 
olduğundan bu gibi mesailde sizlerle olan mesafenin budiyet-i mevM ve 
vazifemizin hususiyet ve ehemmiyeti dolayısıyla re’sen hareket ve itti­
hazı mukarrerâttaM mecburiyetimi bittabi takdir buyurursunuz. Seksen 
bini mütecaviz olan bir kuwe-i mımtazama-d askeriye karşısında ve bil­
hassa vaziyet-i coğrafiyemiz dolayısıyla ecnebi müdahalelerine en çok 
maruz kalması muhtemel olan bir mevkide Heyet-i Merkeziyemizin ve 
harekâtımızı idare eden kumandıanhğımızın müstakilen hareket-d menafi-d 
vatan icabatındandrr. Bittabi teşebbüsat ve harekâtımız hakkında He­
yet-i âiiyenize peyderpey arz-ı malûmat edilecek ve mütekabiien Heyet-i 
Merkeziye’nizin de oradaki teşebbüsat hakkında itay-ı malûmat buyur­
ması rica edilecektir” denilmekteydi. [825] Burada görüldüğü gibi Si­
vas'ın üstünlüğü kabul edilmeyerek eşitlik prensibi benimseniyor ve müs­
takil kalınması gereği ortaya konuluyordu.

Bu mektup hazırlanıp Ethem Bey gönderileceği sırada 14.10.1919’da 
Sivas’tan Kâzım Bey’e bir şifre telgraf geldi. [826] Yukarıda bir kısmım 
ayniyle verdiğimiz hu telgraf Balıkesir Heyet-i Merkeziyesi’nde tekrar

[823] Nutuk; o. U t, vesika 155 c; Bu konuda ilk telgraf 11.10.1919’da önceki bö­
lümde belirttiğimiz .gibi, Bursa’ya ve aynı 'anda 61 nci F ırka Komutam K â­
zım Bey’e de gelmişti. Goloğlu; c. n , s. 173.

[821] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 86-87.
[825] Mektubun tam metni -için bkz. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 87-88.
[826] Nutuk; c. H I, vesika 155 b, Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 90;

. Özalp; s. 61.
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kargaşalık meydana getirdi. Nitekim banım üzerine 17.10.1ülS’da yapılan 
Heyet-i Merkeziye toplantısında, daha önceki toplantıda Müdafaa-i Hu­
kuk isminin kabulü yönünde oy kullanan Vehbi Bey, şimdi Osman ve 
Hulusi Beylerin muvafakat etmemeleri üzerine o da reyinden döndü. 
Hatta Ethem Bey’in bile Sivas’a gitmesine itiraz etmeye başladılar. Ne­
ticede Heyet-i TemsiMye’ye yazılan mektubun değiştirilerek Ethem Bey’in 
Sivas’a gitmesine muvafakat ettiler. Bilahare E'them Bey Sivas’a hare­
ket etti. [827]

Ethem Bey’in hareketinden hemen-sonra 18 Ekinlide Hacim Muhit­
tin Bey Sivas’a bir şifre -telgraf çekti. Bu telgrafta özetle “14.10.35 ta­
rihli telgrafname-d âliyei-erinin mucibi teessürüm olduğunu arz edersem 
maaruz görülürüm dtikatmdayım. Evvela samimî ve temiz bir kalbin ma- 
fcesi olan açık bir lisanla şurasını 'arz etmek isterim ki burada Yunanlı­
lar karşısında her türlü müşkülat ve mevâniye rağmen vatanımızı kur­
tarmak için çalışan biz acizler, daha asil ve büyük gayeler takip eden şark 
harekâtım daima tebcil ve takdis ettik ve o muhiti bir büyük kardeş ta­
mdık. Hiç birimizin aklına en ufak bir fikri itilâ f bile cari olmadı ve ola­
maz. Vatanın selâmeti ittihad-ı millîde olduğunu takdir eyliyebüeceğimize 
itimad buyurmanızı da bilhassa istirham ederim. Ayın 20’sinde kongre 
akdedileceğine dair taraf-ı aeizanemden hiç bir müracaat ve tebligat yok­
tur.”  "B ir de intihabat-ı cedidede azanın dağıtılmasına meydan verilme­
yerek ittihad-ı m illîyi daha bariz ve müessir bir şekilde göstermek için, 
her liva merkezinde kazalardan celbedilecek ikişer murahhasla birer mec- 
lis-i meşveret akd ve namzetlerinin kararlaştırılmasını Kütahya, Bilecik 
ve İBursa’ya tavsiyede bulundum M bunların hepsi ittihad-ı millînin te­
mini düşüncesinden başka bir maksada atfedilemez zannındayım.

Bursa meselesine gelince; orada teşekkül eden veya etmeye çalışan 
“Nigehban” ve “Karakol” gibi cemiyetlerden kafiyen haberdar değilim.” 
“Mamafih baladaki maruzatım şayan-ı itimad görülerek teşebbüsat-ı 
aeizanem hakkında şüphe edilirse yine aynı hisle bütün mesaâ-i aciza- 
nemâ feda ederek ayrılacağımı da kemal-i ciddiyetle arz ve pek yüksek 
olan ihtiramat ve tebciUerinıd takdim ederim” [828] diyordu. Bu şekilde 
İstanbul’la anlaşan ve Anadolu’da hâkimiyet teessüs eden Heyet-i Tem- 
siliye ile çatışmaya girmek istemediğini beyan etmekteydi. Nitekim 20 
Ekim’de toplanacağı ifade edilen kongre de ertelendi.

[82T] Mektupta yapılan değişikliğin ne olduğu belirtilmemektedir. Hacim Muhit­
tin Çarıklı Hatıraları, s. 90.
Telgrafın tam metni için bkz. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 91-92.
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e. Mcelis-i Mebusan’m Toplanma Yeri ile  İlg ili Tartışmalar

Amasya .görüşmelerinde alınan kararlardan biri de Meclis-i Mebu- 
saııin toplanma yeri ile ilgili idi. Mustafa Kemal’in teklifi meclisin İs­
tanbul'um dışında emniyetli bir yerde toplanması şeklindeydi. Bu sebeple- 
meclisin toplanacağı yer hakkında tartışma çıktı. 27/28 Ekim 1919’da 
Harbiye Nazırı Cemal Paşa “meclisin İstanbul dışında toplanmasını teh­
likeli gördüğünü” belirterek İstanbul’da toplanmasının uygun olacağını, 
ifade etti. [829] Mustafa Kemal buna 29 Ekim 1919’de “Kabinenin mü­
talâaları Milli Meelis’in toplantı yeri hakkında görüşümüzü değiştirecek 
emniyeti henüz bahşetmemektedir” diye cevap verdi. [830] Aynı gün. 
Mustaf a Kemal - Heyet-i TemsiMye üyelerine Amasya görüşmeleri hak­
kında açMamalarida bulundu. [831] Diğer taraftan ortaya çıkan mese­
leleri görüşmek üzere 15 nci, 12 nci, 3 ncü ve 20 nci Kolordu kuman­
danlarını Sivas’ta- yapılacak toplantıya davet etti. [832]

Aynı zamanda Meclis-i Mebusan’m İstanbul dışında toplanmasının 
çeşitli siyasî sakıncaları olduğu kanaati hususunda Mustafa Kemal, Si­
vas’ta bulunmayan ve toplantıya katılamıyacak olan komutanların da. 
fikrini sordu. Bu şifreli telgraflardan biri de 4/5.11.1919’da Yüzbaşı Se- 
lahattin 'aracılığıyla Bekir Sami Bey’e gönderilerek onun görüş ve tek­
lifleri sorulmaktaydı. Mustafa Kemal bu telgrafta Meclis-i Mebusam’ım 
İstanbul’da toplanmasını çeşitli nedenlerle mahsurlu gördüğünü de be­
yan etmekteydi. [833]

Bekir Sami Bey bunu 7.11.1919’da verdiği cevapta “1-2 nci madde­
de tespit buyurulduğu veçhiyle mevad-ı mühlmmenin müzakeresine mec­
bur olan Meclis-i Mdbusan düşman süngü ve tehditleri ve müzakerâtının 
efrad-ı millete arzı için vasıta olan matbuatın düşman kontrolü ‘altında 
bulunmasına, intihabata başlanıldığından beri düşündüm. Binaenaleyh 
bu husustaki kanaati samilerine tamamen iştirak ederim. Bursa Heyet-i 
Merkeziyesi’nden zeki bir iki zat da bendenizle aynı fikirdedir.

2 —  Hariçte toplanmaktan mütevellit ve tadat edilen mezâları ay­
nen kabul ediyorum. Yalnız bundan İstanbul terki gibi bir mana ihtiral­
ma kalkışacak düşman bulunursa da inanacakların pek mahdut kalaca-

[829j Gökbilgin; c. H , s. 111.
[830] Gökbilgin; c. II, s. 114.
[831] Baykal; s. 36.
[832] Nutuk; c. I, s. 271; Bu toplantıya Diyarbakır’daki kolordu kumandanı, Edir­

ne’deki kolordu kumandam Cafer Tayyar Bey, Bandırma’da kolordu kuman­
danı Yusuf izzet Paşa, Balıkesir’de Kâzım Bey (Özalp), Bursa’da Bekir Sa­
mi Bey uzaklıkları ve özel durumları sebebiyle davet edilmedi. Nutuk; e. m ,, 
vesika 185-186.

[833] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 4/5-11-1919 şifre.
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;'ğma kailim. Berlin’de İstanbul’daki gibi işgal askeri bulunmamakla be- 
raib&r Alman Meclisi dağdağalı ve her türlü cereyanların menhası olan 
koca Berlin’i terkedip tarihi küçük Vaymıar’ı intibah ettiklerini misal 
olarak kabul edemez miyiz?

3 —  Meclis-i MMü’nin hariçte içtima etmesi kafiyen elzem vehleyi 
mûkda Payitaht ile vesaiti naküyeyi senaya malik heş saatlik bir me­
safede kaim vesait-i muhabereye emakdne ve esbab-ı istimhate malik, 
bilinci Payitaht olması dolayısıyla tarihi bir ehemmiyeti haiz olan “Bur- 
.sa şehri hatıra gelmektedir. Şebr-i mezkur Meclis-i Mülî’nin içtima ma­
halli için nokta-i tekmil şerait-i camidir” mütalâasında bulunarak Mee- 
iis-d Mebusan’ın Bursa’da toplanmasmın uygun olacağım belirtti. [834]

Aynı şekilde 14.11.1919’da Bilecik Müdafaa-d Hukuk Reisi Mehmet 
.Nuri Bey de Heyet-i Temsiliye’ye bir telgraf göndererek “Bilecik’in şi­
mendifer güzergâhı olması, emniyetli bir yer ve Ertuğrul Gazi’nin ota­
ğının kurulduğu tarihi yer olması hasebiyle Bileeik’de Meclis-i M M ’nin 
toplanması uygundur” teklifini getirdi. [835]

Bekir Sami Bey ve Mehmet Nuri Bey’in bu teklifleri yamsrra Bur­
sa Heyet-i Merkeziyesi ise bu görüşlere katılmayarak Meclis-i Mebu- 
san’ın İstanbul’da toplanmasının uygun olacağım belirtti. Büâhare 
21.11.1919’da Sivas’ta Mustafa Kemal Paşa’ya “Mecls-i Mebusan hak­
kında Bursa Heyet-i Merkeziyesi’nin müttefikan verdikleri” karan “Mec­
lis-i Mebus anin İstanbul’da içtimai halinde kuva-yı ecnebiye ve gayr-i 
megruanın muhit-i nüfuzunda menafi-i âliye-i vataniyenin teminine ve 
müstakil bir milletin ihtisasat-ı vatanperveranesini arza imkâm tam 
hasıl olmayacağı hakkmda mütalâa musîb olmakla beraber meclisin ma­
kam  saltanat ve hilâfet haricinde içtimai da bdlâdı ecnebiyenin Müslü­
manları künü meseleden haberdar etmek bu münasebetle aleyhde yapı­
lacak propagandalar tesirini imha maksadı hakikî millete miinafî siiret- 
■te Müslümanlar arasında teheyyüz ve teessür vücuda getirilmesi için 
edhap ihzar ve kanun-i esasin in ahkâm-ı mahsus asım ihlâl edeceği ci­
hetle iptidaen tecviz olunmamıştır. Mamafih her ir i surette varid-i ha­
tır olan mahazır-ı def-i ve menafin temin edebilmek üzere Meclis-i Me- 
husan’m Kanun-i Esasiye ahkâmı dahilinde İstanbul da küşadı ve fakat 
.menafi-i âliyeyi vataniye icap ettirdiği takdirde emsal-i tarihâyeye kı- 
yasen ve hukuk-u hilâfet ve saltanatın ve bir vefkâ dilharu millet tama-

[834] TTK. Arşivi; Beldr Sami Dosyası, D. 2, 7-11-1919 şifre; Meclis-i Mebusan’m  
Bursa’da toplanması Amasya görüşmelerinde kabul' edilmişti. Auıeak bu hü­
kümetse uygun görülmediğinden uygulanmamıştır. ICarabekir; s. 357.

£835] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 14-11-1919 şifre.
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men muhafaza etmek için mebusanm tasvip edeceği bir mahalde aikd-ı 
içtima edilmesi muvafık olacağından ittifak edilmiş olmakla arz-ı key­
fiyet olunur” şeklinde mütalâa ederek bildirdiler. [836]

Bu sırada 16 Kasım 1919’da Sivas’ta toplaman komutanlarım 29 Ka­
sım 1919’a kadar süren toplantısından sonra meclisin İstanbul’da top­
lanması kararı alındı. [837] Bilâhare de Heyet-d Temsiliye Meclis-i Me- 
busan’a katılacak mebusların aydınlatılmak üzere toplanma yerlerini 
tespit etti. Bu yerlerden ikisi kuzeybatı Anadolu’da Bursa ile Bandır­
ma idi. [838]

d. -Meclis-i Mebusan’a Seçilen Mebuslar

Yukarda anlattığımız gibi Meclis-i Mebusam’ım toplanma yeri ile il­
gili tartışmalar sürerken, diğer taraftan mebus seçimi ile ilg ili çalışma­
lar da başlatılmıştı. Hükümet 7 Ekim 1919 günkü beyannamesi gereğin­
ce 9 Ekim 1919’da “Mebuslar seçimine mahsus kararnameyi yayınlaya­
rak bunu telgrafla ilgililere duyurmuş, seçimlere başlanılmasını emret­
mişti. [839] Bunun -üzerine Mustafa Kemal 13.10.1919’da bütün Müda- 
f-aa-i Hukuk teşkilâtına tamim yayınlamış ve Anadolu ve Rumeli Mü­
dafaan Hukuk Cemiyeti namına şahsen müracaatla millet vekili aday­
larının tespitini istemişti. [840] 16.10.1919’da da A li Fuat Paşa ise Be­
kir Sami Bey’e “Bursa’da 17 nci K. K. lığına” hitabıyla gönderdiği şif­
rede “Millî Kongre Heyet-d Temsiliye’sinden alman şifrede Meclis-i Me-

[836] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 21-11-1919 şifre; Bekir Sami Bey  
28.11.1919 tarihinde Mustafa Kemal’e çektiği telgrafta şöyle bir teklif getir­
mekteydi. Özetle “Meclis-i Mebusan’m İstanbul'da toplanamaması veya her­
hangi bir suikast vuku billursa derhal taşrada müzakerâtm devamının mü-* 
nevver fedaikâr zevattan naaksad-ı hadim olacak: "mahalli 'küçük Meclis-i 
Mebusan” toplanması bunun, için, azalana istifaya mecbur edilmeleri pek 
mümkündür. Şu halde milletle, Meclis-i Mülî’nin ahettar olarak: müdafaa ede­
cekleri mesaal-i mill-iyeyi AvrupalIların nazar-ı dikkat ve ehemmiyete alacağı 
■kanaatindeyiz” T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 28-11-1919 şifre.

[837] Toplantıda görüşülen konular ve alınan kararlar için bkz. Nutuk; c. I, s. 
271-274, T İH ; c. H, K. 2, s. 79; Cebesoy; s. 250; Tansel; c. H , s. 168; Hayri 
Mutluçay; “Heyet-i Temsiliye Üyeleri ile Komutanlar Arasında Gizli Görüş­
meler”, B T T D  s. 69, s. 70-72; İğdemir; s. 3-17.

[838] Karabekâr; s. 364.
[839] Goloğlu; Sivas Kongresi, s. 43.
[840] Özalp; c. 1, s. 60-61.
[841] Esasında Keyet-i Temsiliye'nin bu isteği Bursa’da pek uygulanamadı. Nitekim  

Anadolu ve Rumeli Müd-afaa-i Hukuk Cemiyeti adına Bursa ve Bilecik’ten 
adaylığım -koyan Fahrettin Bey Hevet-i Temsiliye üyesi K ara Vasıf ve Bekir 
Sami’nin çabalarına rağmen iki yerde de seçimi kazanamadı. N . Tepedelenli- 
oflu ; Teni İstanbul Gazetesi, 20.7.1969’dan nakleden Goloğlu; Sivas Kongresi, 
s. 45.
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busan için seçilecek vekillerin Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’nin esasatını 
vicdanen kabul etmiş esfoab-ı namus olması ve bunun şimdiden temin 
edilmesi istenmekte” olduğunu beyan ederek bunun sağlanmasını iste­
di. [841]

Nihayet secimler İ9ö8’de yayınlanarak kanunlaştırılan 1876 tarihli 
intâhab-ı mebusan fcanun-u lahiyası (mebuslar seçimi kanun-u lahıya- 
s ı)’na göre yapıldı. [842] Seçimler sonucunda; Bursa’dan Basan Fehmi 
Efendi (Hâkim ), Osman Nuri Bey (Bava vekili), Hacı Ilyas Efendi 
(müderris), Ahmet Münir Bey (maliye müfettişi), Bilecik’ten; Ahmet 
Sadık Bey, Mehmet Bey, Balıkesir’den (K aresi); Abdülaziz Mecdd Efen­
di (ittihatçı-öğretmen), Fuat Bey (eski kaymakam), Hacim Muhittin 
Bey (Çarıklı - eski vali), Orhan Şemsettin Bey (Dış işleri memurların­
dan) , Rasim Bey (E rdek li); Kooaeli’nden (İzm it) Hakkı Bey (Sapan- 
cali), S im  Bey (Bellioğlu - Kıbrıslı, eski mutasarrıf) ve A li Bey seçil­
diler. [843]

e. İstanbul Hükûmeti’nin Anadolu’da Etkinlik Kurusa Çabalan

Damat Ferit Hükûmeti’nden sonra iş başına gelmiş olıan A li Rıza 
Başa Hükümeti; Damat Ferit döneminde kaybolmuş olan Anadolu’daki 
denetimi ve etkinliği tekrar sağlamak için yukarıda kısa olarak değinil­
diği gibi Heyet-i Temsiliye ile irtibat kurduktan sonra Anadolu’da bazı 
tasarruflarda bulunmak istedi. Nitekim ilk olarak Umum Kuva-yı Mil­
liye sıfatıyla İzm ir cephesine tayin edilen Â li Fuat Paşa’ya bu konuda 
ne hususî ne de resmî olarak muvafakat etmeyerek cepheye doğrudan 
doğruya müdahale etti. Cepheyi 14 neü ve 12 nci Kolordular arasında 
taksim etti. Ancak itilâ f Devletleri mümessillerinin, hükümetin bu mü­
dahalesine karşı şiddeti tazyik göstermeleri üzerine mukavemet edeme­
yen hükümet bu tasarrufundan vazgeçmek zorunda kaldı. [844] Bu sı­
rada bölgeye gönderilen Miralay Refet Bey (Bele) bu konu üzerine ça­
lışmak istedi. Ancak faydalı olamadı. [845]>

Yine hükümet vilâyetlere yeni valiler tayin etti. Bu şurada boş bu­
lunan Bursa valiliğine de 11 Ekim 1919 tarihinde bu sırada boş bulu­
nan Bursa valiliğine de 11 Ekim 1919 tarihinde Ebubekir Hazım Bey 
(Tepeyran) tayin edildi. [846]

[842] Goloflu ; s. 43.
[843] Goloflu ; s. 295-303, Ek. 1.
[844] Cebesoy; s. 243-244.
[845] Cebesoy; s. 244.
[846] Erdeha; s. 342.
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Hükümetin bu konuda diğer bir girişimi de daha evvelki hükümet 
döneminde Batı Anadolu’ya teftişe gönderilen jandarma umum kuman­
dam gibi heyetlerin Kasım ayı başlarından itibaren tertiplenerek çeşitli 
istikametlere göndermesidir. Nitekim ilk olarak eski Harbiye Nezareti 
müsteşarı Fevzi Başa (Çakmak) Batı Anadolu’da bir teftiş seyahatine 
memur edildi. Fevzi Başa İzmir Kuva-yı M illiye’nin toplandığı mevkilere 
giderek askerî kıtaları teftiş edecekti. Bunu takiben hükümetçe iki he­
yetin daha Anadolu’ya gönderilmesi kararlaştırıldı. Bu husustaki ka­
rarname Meelis-i Vükelâ’nm 3 Kasım 1919’da yaptığı toplantıda kabul 
edildi. [847] Aynı gün M ine 'hattı ile ilgili bir nota da hükümete ve­
rilmişti..

Bu heyetlerin vazifeleri de “Gittikleri yerlerde umumî vaziyeti in­
celemek, mevcut kanun ve nizamlar dahilinde muamelâtın yapılıp se­
çimlerin serbest-ve tarafsız bir şekilde ifa  edilip edilmediğini araştırmak, 
müsteşarı Fevzi Başa (Çakmak) Batı Anadolu’da bir teftiş seyahatine 
aykırı bir hal olup olmadığım teftiş etmek. Memuriyetlerinde devamları 
caiz görülmeyen memurlar hakkındakl düşüncelerini ait oldukları mer­
cilere bildirmek. Bu bilgileri icabında vazifelerini ifaya davet etmek ve 
nihayet gördüklerini ve tahkikatlarının sonuçlan hakkında zaman za­
man hükümete bilgi vermek ve rapor göndermek” olarak tespit edil­
di. [848] .

Tespit edilen bu iki heyetten biri emekli Birinci Ferik Hurşıt Pa- 
şa’nın başkanlığında Sadaret eski müsteşarı Emin ve temyiz mahke­
mesi azalanından Ömer L litfi Beylerden teşkil edildi. Bu heyetler İzmit, 
Eskişehir, Konya, Karahisar-ı Sahip (Afyohkarahisar), Aydın, Karesi 
(Balıkesir) ve Bursa taraflarına memur edildi. Yol masrafı olanak da 
bin lira verildi. Şahsî masrafları için de her birine dörtyüzer lira ve­
rildi. [849]

Bu heyetler 10 Kasım 1919’da İstanbul’dan hareket ettiler. Batı 
Anadolu 'bölgesine gönderilen Hurşit Paşa, ilk önce Konya’ya gitti. Ora­
da on gün kaldı. Daha sonra Afyorikarahisar’a geçti. [850] Bilâhare

£847] Gökbilgin; c. II, s. 147.

[848] Gökbilgin; s. 147-148.

[849] Teşkil edilen heyet Ferik Ahmet Fevzi Paşa, Temyiz Mahkemesi azasından 
Cafer fihami Bey, Fetva Emini Muavini Haşan Efendiden müteşekkil olup, 
Ankara-Sivas-Erzurum vilâyetlerinde görev yapmak üzere görevlendirilmiş­
lerdi. Gökbilgin; s. 148; Nutuk; c. I, s. 282, c. IH , vesika 189.

[850] Hurşit Paşa’nın buralardaki faaliyetleri ve beyanatları için bkz. • Gökbilgin;
s. 148-150. . .



Kütahya'ya, oradan HbMşehir’e geçen Hurşit Paşa Heyeti 15 Aralık 
1919’dıa Balıkesir’e geldi. Burada il'gdlH-erle görüştü. Millî hareket yanlısı 
olan Hurşit Paşa aşağıda anlatılacağı gibi Balıkesir Belediye’smdeiki 
toplantıda Anzavur tahrikatı aleyhinde ve diğer bölgelerde de yaptığı 
gibi Kuva-yı Milliye’nin vatanperverliği lehinde bir beyanat verdi. Daha 
sonra Hurşit Paşa ve heyeti Soma cephesine giderek Kuva-yı Müliye’nin 
Yunanlılara karşı aldığı tertibatı gördü. Oradan da Akhisar’a geçerek 
burada da millî hareket lehinde konuşmalar yaptı. 18511

2. İktidardan Döşmüş Olan Grubun Yeniden İktidara Gelme He­
saplan ve M illî Harekete Muhalif B ir Hareket Oluşturma Çabalarının 
Bölgedeki Yansıması

a. Bursa ve Adapazarı Yöresi

Damat Ferit Bükûmeti’nin istifasıyla millî harekete muhalif olan 
grup tabiî M mücadelesine son vermedi. Aksine o sırada yabancılar üze­
rinde özellikle Pransıziar üzerinde iyi tesirler bırakmakta olan Hareket-i 
Milliye’ye karşı basın ve çeşitli propaganda yoluyla harekete geçerek, 
ortaya çıkmış olan iyi imajı bertaraf etmeye yönelik faaliyetlere girişti. 
Bunun için Hareket-i M M ye’nin İttihatçılığı diriltmek olduğu, ordunun 
Alman taraftan bulunduğunu propoganda etmekteydiler. Diğer taraftan 
şayia şeklinde Anadolu’da Hrdstiyan hayatın tehlikede bulunduğu, her 
tarafta Hnistiyanlarm hicret ettikleri gibi haberler uydurularak yayıl­
maya başlandı. Bu faaliyetler aynı zamanda Hareket-i M illiye’ye sıcak 
bakan hükümete karşı muhalefet etmeye yönelikti. Hedefleri seçimlere 
mani olmak, orduyu ve millî kuvvetleri ortadan kaldırmaktı. [852] Ye­
rine kendilerine tam bağlı yeni bir ordu tesis etmek istiyorlardı. Bunun 
üzenine Harbiye Nazırı Cemal Paşa, kolordulara 16.10.191ö’da bir genel­
ge gönderdi. Genelge de menfi propagandanın mahiyeti açıklandıktan 
sonra “Buna her sürette mukabele için kolordulara esaslı bir propagan­
da vazifesi düşmektedir” denerek, onlara propogandada takip edilecek 
umumî noktaları “1. Ordunun siyasetle ve Alman taraftarlığıyla hiç bir 
alâkası olmadığı, yalnız vazife-d hazırasınm en mühimlerinden olan mu­
hafazayı asayişle meşgul olduğu 2. Hristiyanların her vecih ile hayat,

[851] Hurşit Paşa, İstanbul'a döndüğünde Kuva-yı Milliye için silâh gönderilmesi 
temine çalışacağım belirtmişti. Özalp; c. I, s. 79.

[852] Özalp; a  I, s. 72-79; c. H, Belge 98.
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hukuk ve emvalimin taht-ı emniyette olduğu -asayiş-i m aballyeye bir ha­
reket mevcut olmadığı 3. Cemiyet ve Kuva-yı IvöHiye’uân ancak sine-i 
milletten doğduğu, ittihatçılıkla -alâkası olmadığı ve bunların İttihatçı­
lıkla hiç bir münasebeti bulunmadığı ve bilhassa memleketimizi felâket-i- 
hazıraya sürükleyen rüesay-ı ittiihat-ı artık bu memlekete bir daha av­
detlerinin mümkün olmadığı” şeklinde açıklandı. Yine aynı genelgede 
propoganda da takip edilecek usuller de “1. Sırası düştükçe tesadüf edi­
len her ecnebiye sözünü bilir bir zevat tarafından telkinat icrası 2. Me- 
vakideki düvel-i itilâfiye miimessüleri ve zabi'tanı ile temas edilerek aynı 
sünette telkinat yapılması 3. Mümkün olursa gayr-i Müslimler imzası, 
■ile Payitaht matbuatına ve memalik-i ecnebiye memleket asayiş ve em- 
niyeti ma'hfuziyeti hakkında telgraflar keşidesi” şeklinde behrümektey- 
di. [853]

Bunun yanışına faaliyetlerini sadece propoganda üe sınırlı tutmayan 
millî harekete muhalif gruplar ve özellikle Hürriyet ve İtilâ f Fırkası -ayni- 
zamanda 75 sadık adamını propaganda yapmak ve Kuva-yı Milliye’ye 
muhalif hareket oluşturmak gayesiyle Anadolu’nun muhtelif mahalleri­
ne göndermiş, İngilizler de bunlara iştirak etmişlerdi. [854] Ayrıca Hür­
riyet ve İtilâf, Nigehbancılar, İngiliz Muhipleri Cemiyeti ve Teali İslâm 
Cemiyeti bir blok teşkil ettiler. Bunlar gayr-i Müslimleri mütemadiyen- 
Kuva-yı Mahiye -aleyhine tahrik etmelerinin [855] yanaşıra Cemiyet-i Ah­
metliye teşkil etmeye çalışmaktaydılar. Bu faaliyetlerle varılmak istenen 
hedef mevcut hükümet düşürülerek yerine Damat Ferit veya Kiraz Ham- 
di Paşa veya Müşir Zeki Paşadan birisinin başkanlığında yeni bir kabi­
ne teşkili sağlanacaktı. [858] Yine bu blok para ile bazı muvazzaf ve 
ihtiyat subayları elde ederek Marmara ve Karadeniz sahilinde (Kocaeli 
ve Balıkesir bölgeleri) ücra mahallere göndermeyi ve bunlar vasıtasıyla- 
teşkil edecekleri silâhlı gruplarla Kuva-yı Milliye aleyhine hareket et-

[853] T IK . Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 13-10-335 şifre; I İH ;  c. II, K. 2, s. 34.

[854] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 16-10-335 şifre, Nutuk; c. I, s. 241.

[855] TTK, Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 20-10-335 Miralay Şevket şifresi; 
Nitekim Rum ve Ermeni Patrikleri bu hususta İtilâf mümessillerine müracaat 
etmişlerdi. Bkz. Nutuk; c. I, s. 258.
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meyi, böylece de İtilâfların müdahalesini celbetmeyi plânlamakta-ydı. [857] 
Bu hususta faaliyetlerini özelikle saraya yakın olan Çerkez ve Abaza 
unsurlarına yöneltmişlerdi.

Bu yönde çalışmaları neticesinde bölgede bazı hareketler görülmeye 
‘başladı. Zaten Bursa’da daha Önce Gümülcineli İsmail Bey’in teşkil et­
tiğ i çeteler, hükümetin asayişini ihlâl ve Kuva-yı Milliye aleyhinde ha­
reket halimdeydiler. [858] Şimdi bunlara Kürt Mustafa’nın mutasarrıflığı 
döneminde bir günde tamamı hapisten çıkartılan Nigehhaneüar da eklen­
mişti. [869]

Bu faaliyetler neticesinde Kirmastı (Mustafa Kemal Paşa) da A r­
navut ve Çerkezler arasında büyük bir çatışma meydana geldi. Bekir Sa­
mi Bey’im müdahalesiyle olay bastırılabildi. [860] Yine kargaşalık çıkmış 
olan Yenişehir ve Bilecik havalisine de nasihat heyetleri gönderilerek bu­
radaki kişiler aydınlatıldı. Çerkezlerin ileri gelenleri elde edildi. [861]

Adapazarı ve İzm it’te de bu faaliyetler neticesi muhalif grupların 
hareketi baş gösterdi. Bu sırada maslûb Kâzun’m kardeşi Hikmet İstan­
bul’dan aldığı talimat he Adapazarı civarında faaliyet göstermeye baş-

1857] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 20-10-335 aynı şifre; Bu konudaki 
Ankara mahreçli 17-10-335 tarihli 56 ncı F ırka Kumandanlığı’ndan yazılan 
şifre şöyledir “1 - Beyazıt Sefa Kıraathanesi müdavimliğini umumiyetle N i- 
gehbancı maiyet mensubini imiş. Sivil kıyafetinde Binbaşı Hüseyin Hüsnü 
Bey namımda birisi bu kahvede aza kayıt ve muameleyi kaydiyesi icra edilen­
lere Nigehbam Cemiyeti amaline hizmet edeceğine dair bir kâğıt imzalatıyor- 
muş. Tahkikata nazaran Topçu Kaymakamı Sami, Köse Muhittin ve müte­
kait Tayyar, Egşek Hamdı Paşa’nm Yaveri Yüzbaşı Kemal, Nigehban'm  
faa l azalarmdan bir binbaşı, bir kaymakam ile Yüzbaşı Kemal ve üç yüzbaşı, 
bir mülâzım ki cem’an yedi zabit ve iki şerir memuriyet-i mahsusa ile K a ­
rabük’e ve Bandırma taraflarına gönderilmiş ve mezkur kaymakamın Köse 
Muhittin olduğu zamnediliyormuş" T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 
17-10-335, Ankara çıkışlı şifre.

'[858] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 20-10-335 A li Fuat şifresi.

[859] Nutuk; c. I, s. 258-259, c. m ,  vesika 171-172.
[860] TTK. Arşivi Bekir Sami Dosyası, D. 2, 21-10-335 Bekir Sami şifresi ;Kirmastı 

olayı şöyle bastırıldı. “Karacabey ve Kirmastı havalisindeki Çerkezlik ve 
Arnavutluk meselesi üe tahrik edüen ve binnetice. asayişsizlik tevlit ettiril­
mek istenilen vak’ayı da vali ile beraber (vali Ebubeldr Hazım Bey'dir) K a­
racabey ve Kırmastı’ya giderek bizzat Çerkez rüesasım minnettar kalmaları 
icap eden bu vatana en mühliik zamanda yapacakları böyle bir ihanete karşı 
tamamen imha edileceklerini bir liâan-ı k a f i  ile temin edilmesi üzerine bü­
tün rüesa teminat-ı kat’î verdikleri gibi eşkiyalan da istimam etmiştir” 
TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 2-11-335 şifre.

T861] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 24-10-335 .şifre. . .......
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ladı. [862] Bu hareket şu şekilde gelişti. Hikmet iki ay kadar evvel Amas­
ya’dan Adapazan’na gelmişti. Bilahare İzmit ve Adapazarı havalisinde 
öteden beri kendisine ve ailesine muhalif Sait Bey vesairenin Kuva-yı 
Milliye teşkilâtım kurduklarını ve bu havali halkının umumunun da Ku- 
va-yı MHBye’ye iltihak ettiklerine dair telgraf çektiklerini haber alması 
üzerine Hikmet Bey kendisinin Amasya’dan geldiğini ve Mustafa Kemal 
Paşa’y ı tanıdığım ancak kendisinin .böyle bir teşkilât kurmakla görevli 
olduğunu (.kendisinin mezun olduğu) ileri sürerek gelişmelere muhalefet 
etti ve Sivas’ta muhabere etmek istedi. Karşı taraf ise Hakmet’e Sivas’la 
muhabere ettirmedi. Esasında Hikmet, Mahmut Şevket Başa vakasından 
dolayı idama mahkûm olduğundan ve karşısmdakilerin de İttihat ve Te­
rakki zamanında mevki ve servet sahihi olduklarım bildiğinden bir hiss-i 
rekabet ve korku ile Kuva-yı M illiye taraftarlarına muhalif bir hareket 
takibine başlayarak muhalif bir teşkilât yapmaya girişti. Adapazan’nda 
beş on silâhlı adam topladı. Bu arada Değirmendere civarında da para 
ile adam toplayarak çete teşkil edip Geyve Hükümetini ki burası Kuva-yı 
M illiye’nin merkezleriadendi basmaya karar verdi. Bu durumu hisseden 
ve gören Sait Moda derhal İngiHzlere haber vererek Hikmet’i elde etti 
ve kendisini Hristiyanlar aleyhinde isyana teşvik etti. [863] Miralay Şev­
ket Bey tarafından [864] bu durum öğrenilince derhal vesikalarla Fran­
sa ve Amerika mümessillerine bildirildi. Evrak Harbiye Nazırı Cemal 
Paşa’ya da verildi. Neticede Hikmet ile İstanbul’da görüşülerek Kuva-yı 
M illiye’ye muhalefet etmemesi sağlandı. [865]

Bu sırada Kuva-yı Milliye teşkilâtından bazı şahısların şahsî men­
faatlerini temin ve ahaliye tahakküm etmelerinin haber alınması üzeri­
me Mustafa Kemal Paşa Heyet-i Temsifiye namıma İzmit, Adapazarı, Bur­
sa, Konya, Balıkesir Heyet-i Merkeziyelerine “Kuva-yı M illiye’ye mensu­
biyetlerim iddia eden bazı eşhasın menafdi zatiyelerini temin maksadıyla 
hareket ve tahakküm etmek teşebbüsatında bulundukları işitildi. Gayri 
meşru ve gayri kanunî harekâtın teşkilât-ı milliyede yeri yoktur. Bu gabi­
ler hakkında hükümetin kanunu tatbik eyleyeceği muhakkaktır” tami­
mini yolladı. [866]

Bu olayım hemen akabinde Adapazarı ve yöresinde Mamyaslı Çerkez 
Bekir hadisesi ortaya çıktı. Bekir Bey külliyetli para ve talimatla îstan- 
bu’dam gelerek bölgede Çerkez ileri gelenleriyle temas etmeye başladı.

[862] Mahmut Şevket Paşa’nuı katili Çerkez Kâzam’ın kardeşi Adapazarlı H ik- 
met’tir. Karabekir; s. 475.

[863] Nutuk; e. I, s. 263, e. IH , vesika 174, Sait Molla’nın mektupları bkz. Birinci 
mektup, Nutuk; e. I, s. 292.

[864] Bahr-i Sefid Müstahkem Kumandam Miralay Şevket Bey.
[865] Nutuk; e. m, vesika 174. " • ’
[866] Nutuk; c. m ,  vesika 175. :
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Silâhlı bir teşkilât kurmak gayesiyle toplamaya çalıştığı adamlara, su- 
varilere 30. piyadelere 15 lira maaş verileceğini vaad etti. Bu şekilde ele­
man temin etmeye çalıştı. Aynı zamanda Mustafa Kemal’in padişah ola­
cağını da propaganda ediyordu. [867] İstanbul da mühimce zevatla iliş­
kisi olduğu davranış ve konuşmalarından belli olan Çerkez Bekir’in esas, 
maksadı ise hükümet darbesini gerçekleştirebilecek ortamı hazırlamak­
tı. [868] Çerkez Bekir faaliyetleri sonucu elde ettiği bölgedeki Çerkez- 
lerin ileri gelenleri olan Akyazı taraflarından Talustan Bey ile Geyve 
6 ncı Daire Tahsildarı Sapanca’mn Akçay köyünden Arslan Efendi’yi. 
yanma alarak toplantılar düzenlemekteydi. Yapılan plâna göre bunlar 
başlarına topladıklan sayıları 600’ü bulan silâhlı kişilerle Adapazan’nı. 
basarak telgrafhaneyi işgal edecekler, bu şekilde hükümeti sıkıştırıp is­
tifaya zorlayacaklardı. İngilizlerle irtibatlı hareket ettiği anlaşılan Çer­
kez Bekir bu konuda yapılan son toplantıda toplanan kişilere, “ İngilizler 
bu iş için bir hafta müddet tayin ettiler. Beş gün geçti. İki günümüz, 
kaldı, işi acele edelim” diye hitapta bulunarak onlan .har .an önce hare­
kete geçinmeye çalıştı. Gelişmelerden haberdar olan Adapazarı kayma­
kamı Tabir Bey elde ettiği bilgiler ışığında gelişmeleri İzm it mutasarrı­
fına rapor ederek “bunların Adapazan’nı basacaklarını, gelecekte vuku 
bulacak durum için bu faaliyetin önüne kuvvetle geçilmesi gerektiğini” ‘ 
bildirdi. [869]

Diğer taraftan meseleyi genişlemeden ve silâh patlatmadan hallede­
bilmek için mutasarrıf ile birlikte jandarma binbaşılığından emekli Ha-- 
fız, yine binbaşılıktan emekli ve çiftlik sahiplerinden ve İzm it Heyet-î 
Merkeziyesi 2 nci reisi Çerkez Kâzım ve Sapanea’dan Sefer Beylerden 
kurulu bir heyet mahalline gönderilmeye karar verildi. [870] Ancak me­
selenin kuvvet kullanarak çözümünün gelecek için daha önemli olduğu; 
da düşünülmekteydi. Yine bu meselenin kimlere ve ne kadar kök saldı­
ğını 25 nci Kolordu Komutam Çerkez Mirliva A li Sait Paşa’dan sorul­
ması uygun görülerek Heyet-i Temsiliye’ye tavsiye olundu. Ayrıca A lî 
Fuat Paşa’nın da Düzce taraflarına bir miktar kuvvet göndermesinin! 
pek mühim olduğu belirtildi. [871] Bu gelişmeler olunken 21 Ekim 1919 
gecesi kaymakam Tahir Bey 35 kişilik bir askerî birlikle ve Adapazarı. 
Çerkez ileri gelenlerinin yardımıyla birliğe İltihak eden atlılar mevcut 
jandarmalardan mürekkep bir kuvvetle Çerkez Bekir ve taraftarları iize-

[867] BAjBEO; Umumî N o : 345166; Çerkez Bekir subaylıktan atılmıştı. ManyaslI, 
idi. Bkz. Nutuk; c. I, s. 257 ve c. m ,  vesika 165-166.

[868] Nutuk; c. UT, vesika 162.
[869] B A B E O ; Umumi N o : 345 166; Belge ekte verilmiştir.
[870] Nutuk; c. m ,  vesika 162.
[871] Nutuk; c. m ,  vesika 162.
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rine yürüdü. [872] Bu esnada Talustan Bey de civar Çerkez beyleri ta­
rafından ikna edilmişti. Böylece Çerkez Bekir’in üzerine yürüyen 'kuv­
vet, tiifek patlatmaksızm mühim miktarda toplanmış ve toplanmakta 
bulunan Çerkez Bekir taraftarlarını dağıttı. Tahsildar Arslan Bey ile 
biraderi İhsan Çavuş yakalandılar. Çerkez Bekir ise geceden istifade ile 
firar etti. Bunun üzerine 18 kişilik bir müfreze oluşturularak Çerkez Be­
kir'in gizlendiği yöne sevk edildi. [873] İstanbul’a baçma-sı ihtimaline 
karşı da önemli istasyonlara özel memurlar gönderildi. Ancak yakalana­
madı. Çerkez Bekir önce İzm it’e oradan da bir yük treni ile İstanbul’a 
kaçmayı başardı. İzm it’te iken İngiliz temsilci ile de bir görüşme yap­
tı. [874] Çerkez Bekir bu faaliyetleri sırasında Hendek ve Büzce hava­
lisine de gitmiş ve propoganda yaparak adam toplamaya çalışmıştı. [875]

Mustafa Kemal, Çerkez Bekir meselesinin derhal şiddetle halli için 
23.10.1919’da Adapazarı KaymakamJığı’na [876] ve “Bükûmet-i seniy- 
yece bu gibi efal ve harekât-ı mefsedetkâraneye karşı vaikt-u zamanında 
tedabir-i müessire alınmayıp mesele Teşkilât-ı MiUiye’ye temas eylediği 
takdirde en şedit tedabire tevessülde kendimizi mazur göreceğimizi” [877] 
şeklinde Harbiye Nazırı Cemal Paşa’ya yazdığı vakit, mesele yukarıda 
izah edildiği gibi halledilmişti. Kaymakam Tabir Bey bu sebeple 23.10.1919 
tarihli şifre 27.10.1919 tarihinde Mustafa Kemal’e “meselenin bir hafta 
evvel hallolunduğunu ve bu 'gibi hadiselere zerre kadar meydan verilme­
yeceğini” bildirdi. [878] Bu cevap üzerine Mustafa Kemal Paşa 31.10.1919 
tarihli şifre ile “Adapazarı Kaymakamı Tabir Bey’den tutuMananlann 
kimler olduğunu ve Teşkilât-ı M iliiye’nin teftiş maksadıyla Adapazarı 
bölgesine İstanbul’dan gönderilen Erkan-ı Harb Yüzbaşı Cemal Bey’e

[872] B A BE O ; Umumî N o : 345 166, Nutuk; c. m ,  vesika 165.
[873] B A BE O ; Umumî N o : 345166; Buradaki Hüseyin Çavuş ismi Nutuk; c. I ’de 

Haşan. Çavuş olarak Nutuk; c. H l ’de yukarıda verdiğimiz belgelerde Hüse­
yin Çavuş olarak geçmektedir. Asıl isim bizim de metinde yazdığımız Hü­
seyin Çavuş’tur. Nitekim bu isim B A  belgelerinde de Hüseyin Çavuş olarak 
geçmektedir.

[874] Nutuk; e. H I, -vesika 165; Binbaşı rütbesinde olduğu anlaşılan Çerkez Be­
kir, İzmit’te İngiliz temsilci Bahriye Yüzbaşısı Gampbell ile yaptığı görüş­
mede eski sadrazam Kamil Paşa taraftan  ile hareket etmekte olduğunu 
Mustafa Kemal ve arkadaşlarının şöhretli İttihatçılardan olduklan, kendi­
lerinin İngiltere ile dostluk politikası gütmek istediklerini beyan ederek, 
İngilizlerden yardım talebinde bulundu. İngiliz yüzbaşı görüşmeyi rapor 
halinde Yüksek Komiserliğe sunmuştur. Bkz. Şimşir; İngiliz Belgelerinde..., 
c. 1, s. 260-262.

[875] Nutuk; c. f f l ,  vesika 170 a. b. c.
[876] Nutuk; c. IH , vesika 163.
[877] Nutuk; c. 3H, vesika 164.
[878] Nutuk; c. H I, vesika 166.
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.temas edilip edilmediğM” sordu. [879] Tahir Bey buna cevaben “Tah­
kikat ikmal edilmiş. TevM f edilenler Akçay Karyeli Beslan (ash Arslan 
olacak) ve İhsan Çavuştur (ash Hüseyin Çavuş olacak), Müşevvik ve 
nıüretbipler meyanımcLa olduğu tahakkuk edenler, Divan-ı Harb’e sevke- 
dilmişlerdir. Bunlardan başka İzm it’teki İngiliz İbrahim [880] denmekle 
maruz olan şahsın nazımı olduğu da tahakkuk ederek 'bu şahıs ile Talus- 
tan Bey’in yeğeni Kâmil ve Kayalardan Tahir hakkında muvakkat tev­
kif müzakeresi sadır .olmuştur. İbrahim’in derdestini livaya yazdım. Di­
ğerlerini de takip ediyoruz. İnşallah yakında onları da tevkif edip pençe-i 
kanuna teslim edeceğiz. Cemal Bey ile görüştük Beraberce Karasu’ya 
Rüştü Bey’in nezdine de gittik...” [881] şeklinde malûmat verdi.

Bu şekilde Adapazarı yöresinde ortaya çıkan muhalif hareket şim­
dilik bastırılmış oluyordu.

b. Balıkesir Yöresi ve Anzavur Olayı
Adapazarı’nda Çerkez Bekir hadisesi çıktığı günlerde Manyas böl­

gesinde de Ahmet Anzavur [882] hadisesi zuhur etti. [883] Aşıklar Mü- 
diirü’nün 29/30.10.335 tarihinde Bandırma Kaymakamlığına sunduğu

[879] Nutuk; e. in ,  vesika 167.
[880] Metinde parantez içinde verdiğimiz isimler asıl olanlardı. Çünkü. B A  oriji­

nal belgelerinde bu şeMIde geçmektedir. Bkz. B A B E O ; Umumî N o : 345 166; 
İngiliz İbrahim, Sapanca'nm Alkçay köyünden Çerkez' eşrafından olup son 
Dam at Ferit Hükümeti döneminde bir müddet İzmit mutasarrıflığı da yap­
mıştır. Bkz. Sofuoğlu, s. 47-48.

[881] Nutuk; e. IH , vesika 168.
[882] Hüsamettin Ertürk, Ahmet Anzavur hakkında şu bilgileri veriyor; ‘‘Anza­

vur Ahmet, Çerkez olup jandarma binbaşılığından emekli, genel harp yıl­
larında özel örgütten olarak Kafkasya’ya gönderilen kişilerden biridir. A n ­
zavur mütareke üzerine padişahın kayınbiraderi ve aynı zamanda padişaha 
özgü ödenekler, mallar ve taşınmaz mallar sorumlu komutam Yüzbaşı Çer­
kez 2eki B ey le  anlaşarak saraya ve padişaha yaklaşmış ve Anadolu’daki 
millî teşkilât etkinliklerini kökünden giderme üe yok etme görevini üzerine 
alarak bu görevi padişah huzurunda ettiği yeminle canla başla yerine geti­
receğini beyan ' etmiş. Büâhare Anzavur İstanbul’da,- îngilizler- ve Feritçiler 
hilâfet ordusu kuruluşuna başlamadan- önce sarayın eline verdiği önemli- 
paralarla ve İstanbul’dan hareket ettirilen özel vapurla ve emrine verilen 
makineli tüfek ve topçu kuvvetleriyle birlikte Bandırma’ya gönderilmiş ve 
Balıkesir-Biga çevresinde faaliyete geçmişti” Ertürk; s. 172-173 üe 271-272.

[883] Esasında bu sırada Milne Hattı meselesi gündemdeydi. Bu hatta direniş
güçleri tabiî ki Balıkesir Kuva-yı MilMyesi de karşı çıkmaktaydı. Bu sebeple 
Anzavur, hem Milne Hattı’nın uygulanabilmesi için baskıda bulunmak hem 
de bu arada direniş güçlerini en azından zayıflatıp direncini kırarak Yu ­
nanlıları ve boğazlar bölgesini tehditten korumak için İngilizlerce destek­
lenmekteydi. Milne hattına karşı çıkışlar için. bkz. Tevfik Bıyıklıoğlu; A ta ­
türk Anadolu’da 1919-1921, İstanbul, 1981, s. 127, Alt er, ç. I, s, 59; Özalp;; 
c. I, s. 65. - ..; - r ... • .
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rapora göre, Anzavur Ahmet onfoeş günden heri Manyas’ın Haydar kar­
yesinde (köyü) at koşusu düzenlemek kalhanesiyle, Gönen, Manyas, Aşık­
lar (Aşıknar) köylerinde dolaşmakta ve köy eşrafıyla temas ederek Ku- 
va-yı Milliye aleyhine teşkilât kurmaya çalışmakta idi. Bunun için dolaş­
tığı bölgelerde Kuva-yı M illiye aleyhine “Anadolu’da, müteşekkil Kuva-yı 
Milliye’nin şekl-i hükümeti tağyir ve hükümdarın ıskatıyla Memalik-i 
Osmaniye’de cumhuriyet usulünün tatbiki için hareket etmekte olduğu 
ve binaenaleyh şu harekâta karşı durmak makam-ı saltanata ve hükü­
metin devam ve bekasını temin eylemek maksadıyla Balıkesir cihetine 
gitmek üzere bir kuvvet eelb arzusunda bulunduğu” şeklinde propaganda 
yaparak adam, toplamaya ve teşkilât oluşturmaya çalışmaktaydı. [884] 
Nitekim böyle bir teşkilâtı gerçekleştirmek için Manyas nahiyesi dahilin­
de Haydar köyünde Mumum eşrafı toplayarak müzakerede bulundu. Bu­
rada alınan kanana göre at koşusu bahanesiyle toplayacağı atlarla cep­
heye geçeceğini beyan ederek oradan hareket edecek, Balıkesir Heyet-i 
Merkeziye'sine de cepheye geçeceğinden, Balıkesir’de bir iki saat kala­
cağını ve müzakere için heyetin toplantı halinde hazır olmasını isteyecek, 
böylece onları şüpheye düşürmeden Balıkesir Heyet-i Merkeziye üyeleri­
ni sezsizce yakalayarak hükümete el koyacak ve Hareket-i M illiye’y i da­
ğıtacak idi. Hatta kendi etrafmdaMLerini şimdiden memuriyetlere tayin 
etmişti. Meseleyi halledince derhal vazifeye başlayacaklardı. [885]

Ancak eşraf uyarıldığından Manyas’ta pek taraftar bulamayan [886] 
Ahmet Anzavur, Çehkezleri elde etmek için yanındaki adamları vasıta­
sıyla “'Kuva-yı M illiye’nin Çerkezleri tehcir ve takdil edeceğini, fırsattan 
istifade hn kuvvet imha edilirse Çerkezlerin kurtulacaklarını” , silahlı çe­
te kurabilmek için de bölgedeki eşkıyayı elde etmek maksadıyla eşkıyaya 
“kendilerini İtilâ f Hükûmeti’nin affettiğini, şayet Meclis-i Mebusan top­
lanacak olursa yine tevkif edileceklerini” propoganda ediyordu. [887] Bu 
propoganda sayesinde ilk olarak oralarda eşMya Kadir diye anılan Hacı 
Yakup’la anlaştı. [888] Bunun yanında etrafına Şah İsmail, Canbazh 
Hakkı, Kadir Nuri, Sülüklülü Davut gibi bir takım eşkıyayı toplamayı 
başardı. [889]

[884] ATAŞE . Arşivi; Kls. 820, Dos. 6, Fih. 75..

[885] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 27-10-335 Hacim imzalı tel; Hacim  
Muhittin Çanklı Hatıraları, s. 96-97; B A B E O ; Umumî N o: 345166 28 ta­
rihli şifre.

[886] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 320, Dos. 6, Fih. 76 d.

[887] TTK. Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 2-11-335, 20 nci K. K .’na teigTaf.
[888] TtH ; c. VI, s. 67.

£889] Özalp; c. I, s. 65. 1
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Ahmet Anzavur’un bölgedeki bu faaliyetleri üzerine Hacim Muhittin 
Bey ilk tedbir olarak 27.10.1919’da 56 ncı Fırka kumandanı Bekir Sami 
Bey’e (buda Çerkezdi) meselenin önüne kan dökülmeden geçilebilmesi 
için, Değiımenboğazlı A li Bey, Mehmet Paşa, Hacik Aü İbrahim Bey, 
Hâlvurlu Tabir Bey ve daha icap eden Çerkez beylerin kolordu kuman­
danı İzzet Başa (Çerkez Yusuf İzzet Paşa) ile makine başında görüşme­
lerini teinin etmenin yararlı olacağını yazdı. [890]

Bu sırada 28.10.19'19’da “Karesi livasına merbut Manyas ve Aşıklar 
nahiyeleri merbutanı namına İzm it mutasarrıf-ı sabıkı Ahmet Anzavur 
imzalı ve müsveddesi daha önce yazıldığı ve İstanbul’da bazı yüksek mah- 
filleroe hazırlandığı anlaşılan telgrafı Manyas’dan Bakipâyi Şâhâneye 
(Padişahla) gönderdi. Telgrafta “Yunanlıların payı levsinden Aydın vila­
yetini tahiis ve Ermenistan’ın teşkiline mani olacaklarını ve hu bahda 
itimadname-i hümayunlarım hâmil bulundukları işae ve bilâf-ı hakikat 
propogandalar icrasıyla bazı safdilanı iğfa l ederek vilayet-i şahaneleri­
nin muhtelif mahallerinde ve ezcümle livamızda teşekkül eden Redd-i İl­
hak Heyet-i Milliyesi namı tahtındaki cemiyetin son zamanlarda Musta­
fa  Kemal Paşa ile muhabereye ve hu devletin izmihlalinden başka olma­
yan esas maksatlarını izhara başladıkları ve namı nami-i hazret-i şehri- 
yarilerine izafetle ifayı vazife eden livanın reds-i bükûmetini tehdit ve 
ihâfeye cüret göstermeleri ve hatta Dersaadet’e iade etmeleri menafi-i 
hadiseleri uğrunda makam-ı hilâfetin ve hanedan-ı saltanatın hukuk-u 
hâkimiyetini ve yediyüz seneden beri pek şanlı anlar yaşayan bu devlet 
ve milleti mahv ve makam-ı muallâyı hilâfetpenahiye dinen, millen ve 
siyaseten merbut olan alem-i îslâma hir darbe indirmek emel-i nifak cû- 
yânesinde bulundukları pek râna bir surette tezahür etmekte olup, ah- 
val-i maruza Karesi livası dahilinde meskûn bizleri son derece müteellim 
ve dilhun etmektedir. Binaenaleyh hilâfet ve saltanatın bekası uğrunda 
müdafaa ve selabet-i diniye ile yoğrulmuş olan kanlarımızın son damla- 
sım bile akıtmaya hazm ve amade bulunduğumuzu ve bu vechiyle ahd 
ve misak ettiğimizi arz eyleriz ve kaffe-i ahvalde emr-u ferman şevketlü, 
kudretlu padişahımız efendimiz hazretlerinindir’’ denmekteydi. [891] Bu 
şekilde padişah Kuva-yı M illiye ve buna sıcak bakan hükümete karşı ha­
rekete geçirmek istenmekteydi.

Bunun üzerine Dahiliye Nazın Mehmet Şerif Başa, Bandırma ve Gö­
nen kaymakamlarına 30 EMm 1919 tarihli “Malûm olduğu üzsre asker 
ve millet yekten ve yekcihet olarak padişahımızın zaten etrafında top-

[890] TTK, Arşivi; Beldr Sami Dosyası, D. 2, 27-10-335 şifre.

[891] Hacim Muhittin ÇanMa Hatıraları, s. 97-98.
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lanmış ve vatan-ı muhaddesirnizin istihiâsına hüsnü niyetle çalışmakta 
•bulunmuş olduğundan mumaileyhin bu babdaki beyanat ve müddeayâtı 
efkar-ı umumiyeyi tagirtten başka bir şey değildir. Dünkü şifreli telg- 
rafn:ameyide bildirildiği veebâyle zamanımız taribde misli görülmemiş bir 
surette naziktir. Şu sırada ber sabib-i izan ve vicdan vatanperver mucib-i 
nifakı abval ikamdan bezer eylemelidir. Bu cihetin mumaileyhe tefeh- 
•him ve tebliği ve Manyas havalisi halkının gösterdiği arzuy-u umumiye 
•ve davete icabetle geldiği Ahm et B ey ’in iddia etmekte olmasına nazaran 
'kimler tarafından ne sebeple mumaileyhin davet kılınmış bulunduğunun 
ve halen kimlerle temas ettiğinin bittahkik serian inbası”mn ehemmiyetli 
olduğunu bildiren telgrafıyla gerekenin yapılmasını istedi. [892]

Esasında bu sırada millî harekete muhalif olan Sait Mola’nm îngıiliz 
-Rahip Erew’e yazdığı mektuplar elde edilmiş (-1.11.1919), bu mektuplar­
dan muhalif blokun hedef ve gayesi anlaşılmıştı. Bu mektuplar Sivas’a, 
Amerika ve Fransız mümessillerine ve hükümete gönderilmişti. Bu mek­
tuplardan birinin son kısmmda Mebusan Meclisinin toplanmasına ve 
Kuva-yı Milliye faaliyetlerine karşı alınacak tedbirler yer alıyordu ve 
şöyle denmekteydi “1. întihabat-ı mümkün olduğu kadar tehir ve terik 
etmek işin faaliyete geçmek 2. Çerkez ve Amavutlar arasında münâ- 
tferet sokarak (ki önceki bölümde anlattığımız gibi bu kısmen başarıl­
mıştı) ve bu kere Many as ve havalisinde gerek Ahmet Anzavur gibi eş­
hası öteye beriye göndererek para kuvvetiyle Kuva-yı Milliye aleyhine 
tahrikat yapmak suriş çıkarmak ve bu vechiyle Düvel-i Itüâfiye’nin mü­
dahalesini ceib ederek kabinenin sükûtuna izhar etmek.” [893] -Nitekim 
muhalif blok faaliyetlerini bu yönde sürdürüyordu. Anzavur’un yaraşıra 
Nigehban Cemiyeti Balıkesir taraflarında da gizli ve özel faaliyet gös­
termek üzere 7 subay ve iki memuru Karabiga ve Bandırma taraflarına

[892] E A B E O ; Umumî No: 345166, 30 Ekim tarihli Dahiliye şifresi.

[893] Özalp; c. I, s. 69; Bu konuda 20 nci K.K. vekili Mahmut Bey 56 ncı Fırka  
Kumandam Bekir Sami Bey’e şunları yazıyor : "Heyet-i Temsiliye’ce Der- 
saadet’ten alman mesbuk malûmat, 1 - îngllizlere satılmış olan Sait Molla 
ve hempalarım, İngilizler Teşkilât-ı Milliye aleyhinde istihdam etmek üzere­
dirler. 2 - Salt Molla Adapazan’nda Hikmet’e maksad-ı metanet karaneye 
sarf olunmak üzere iki bin lira gönderilmiştir, minnet daha para istiyormuş. 
3 - Sait Moüa’mn Ferit Paşa ve Adil ile mülakatta bulunduğu ve mebusan 
intihabatından evvel Kuva-yı Milliye’nin dağılması maiksadı ile Bab-aaliye 
müşterek nota vermeleri için İngiltere Hükümeti nezdinde teşebbüsat-ı res­
miye icrasını talep ettiklerini ve Sait Molla taraftarları çetelerinin Adapazarı, 
Karacabey ve Zile’de Rumlara karşı ika edecekleri harekât-ı tecavüzkarane 
hasebiyle Kuva-yı Milliye’mn asayişi ihlâl ettikleri 'iftirası ileri sürerek m ak­
sadın “bir kelime okunmadı” çalışması ve İngiliz matbuatının Kuva-yı Milliye 
aleyhine neşriyatta bulunmasının teminini istemişlerdir” T T K  Arşivi; Bekir 
Sami Dosyası, D. 2, 24-11-335 şifre.
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göndermişti. Bunların içinde daha öncede belirttiğimiz gibi Köse Muhit­
tin olduğu sanılan kaymakam da bulunmaktaydı. [894] Bundan başka 
Hamda Başa’mn yaveri Topçu Yüzbaşı Kemal Efendi ile Süvari Yüzba­
şısı Süleyman Sırrı Efendi Bandırma’ya gelip subaylara bazı vaatlerde 
bulunarak Manyas’ın Kabaklar köyünde bulunan Abmet Amzavur’la bir­
leşmek üzere Gönen’e gittiler. [SS'5]

Diğer taraftan padişaha yukarıda verdiğimiz telgrafı çeken Ahmet 
Anzavur hemen akabinde 29.10.1919’da Balıkesir mutasarrıflığına da bir 
telgraf gönderdi. Bu telgrafta İzm ir’in işgalinden sonra memleketin gele­
ceğinden endişelenen milletin kendi kuvvetine ve cenab-ı hakka istina­
den silâha sanidığı ve banım bu hususta akıttığını ancak bazı menfaat­
perestler bu millî hareketten istifade arzusuna kapılarak “Kuva-yı Mil­
liye müessi ve müdiran sıfatıyla” harekete geçtiği, İttihatçıların en ileri 
gelenlerinin birkaç yılda toplayamadıkları serveti topladıkları, bunların 
vatan duygusundan ve millî haysiyetten yoksun olduğu, milletin bu gibi­
lere artık tahammülü olmadığı, bu sebeple de milletin padişahın etrafın­
da toplanarak memleketi bu halden kurtarmaya azmettiği, Karesi livası 
halkının Anzavur’a güveni olduğu ve bunların istek ve davetlerine uyarak 
harekete geçtiği, bu istek ve davetlere uyarak Balıkesir'deki m illî hare­
keti idare edenlerin hesaplarım kontrol etmek zorunda olduğunu belirti­
yor. Bilahare ‘ ‘Binaenaleyh vatanî bir hisle çalışmakta olduğunu anla­
dığımız gün ücret talebinde bulunmayarak bütün bu haval-i-i sekenesinin 
yek vücud olarak düşman karşısına çıktıklarını beşeriyet görecektir. Ne­
ticeyi maksadım ve bütün milletin arzusu artık memleketimizin mukad­
deratıyla bu derece oynanılın aması ve masum ahalinin her gün parası, 
soyuhnaması lüzumunun gerek Balıkesir'deki erkan heyetine, gerek me~ 
malik-i Osmaniye’nin her tarafına müstevli bir halde yayılan sanadidi 
ittihadın ıslahından ibaret olduğunun bir vak’a hususuna mahal kalma­
mak üzere umuma ilânını arz ve rica ederim” denerek Kuva-yı M illiye 
soygunculuk ve vatana ihanet etmekle suçlanıyordu. Halkın ise kendisini 
desteklediğini belirtiyordu. [896]

Mutasarrıf bu telgrafı Balıkesir Heyet-i Merkeziyesi’ne bildirdi. Bu­
nun üzerine Heyet-i Merkeziye üyeleri toplanarak kar,an Karesi muta-

[894] Özalp; c. II, Belge 89.

[895] Özalp; Belge 90; Bunlar takibata alınmışlardı. Bandırma dışında Hacı A li 
(Emin Bey) çiftliğinde 31 Ekim 1919’da bunları taMple görevlendirilen inzi­
bat subayı Mülâzım-ı evvel İhsan Efendi -ile iki .inzibat memuru ve üç süvari, 
tarafından kastırıldı. Burada saklanmakta olan Yüzbaşı Kemal Efendi yaka­
lanarak Bandırma’ya getirildi. Oradan da Balıkesir'e götürüldü. A T A Ş E  
Arşivi; Kls. 320, Dos. 6, Fili. 79, 79-2.

[896] B A BE O ; Umumi No. 345166, Hacım Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 98-99.
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sarraflığına açık olarak bildirdi. Cevap niteliği taşıyan, bu kararda “mem- 
lekatimlzİTi balâs ve istiklâli gibi bir gaye için uğraşan heyetimizin mesaii 
mlJIiyesi ve besabatı ber zaman efkâr-ı umumiyeyi milliyemizin inzar-ı 
ta’miMne maruz olduğu gibi millete ve resmî makamlara açık olduğu, 
fakat düşman karşısında abali-i İslâmiysyi yekdiğeri aleyhine iğva ve 
tahrik gibi bir maksad-ı mel’unane ile hareket ettiğini haber aldığımız- 
Ahmet Bey’in bu eür-etkârane hareketine icâbında pek şedit surette mu­
kabele edeceğimiz tabiidir. Binaenaleyh zat-ı âlilerine asayiş-i mahalliyi- 
ihlâl kastını tamamiyle muhtevi olan hu gibi bir telgrafım  çekecek kadar 
cüret gösteren muzır bir adamın hükûmet-i saniyece tedip edileceği tabii 
olduğu...” dendikten sonra gerekirse tedip hareketine bütün kuvvetleriyle 
kendüerdnin de yardımcı olacakları belirtildi. [897] Bilahare mesele ko­
lordu ve fırka kumandanlarıyla müzakere edildi. Neticede Ahmet Anza- 
vurun askerî kuvvetle (düzenli birlikler) tedibine karar verileli. [898] 
Bu kararın hemen akabinde Ahmet Anzavur’un Manyas’ta vukua geti­
receği ihbar olunan yolsuzlukları bastırmak üzere 30.10.1919’da Balıke­
sir güneyinde Kağıstan (Tağıstan) gölü taraflarına Balıkesir’den bir' 
müfreze tertip edilerek sevk edildi. [899]

Bu sırada aynı zamanda İstanbul Hükümetiyle de yazışmalar ol­
makta, kuvvet ve talimat istenmekteydi. Hükümet zecri tedbirlerin alın­
masının yamısıra meselenin millet araşma nifak sokmamak ve şu nazik 
zamanda birliği muhafaza etmek için Anzavur olayının kan dökülmesine' 
fırsat vermeden kuvvetli ikna ve nasihat yoluyla Çözümlenmesini iste­
mekteydi. [909] Bekir Sami Bey de buna uygun olarak Anzavur harekâ­
tının genişlemesini engeUemek maksadıyla Çerkez ileri gelenlerini elde 
etmeye çalışıyor bu şekilde Çerkezleri ikiye ayırmak suretiyle Manyas’da- 
meydana gelmesi muhtemel olaylara mani olabileceğini ümit ediyor­
du. [901]

Bu gelişmeler olurken Anzavur 2 Kasım 1919'da 15 veya 50 atlı ile1 
Susığırhk’a (Susurluk) geldi. Halkı alanda toplayarak, onlara artık as­
kerliğin kalmadığı, askerlere babalarının yanlarına gitmelerini belirttik­
ten sonra kendisinin hilâfeti ve asayişi koruyacağını, Teşkilât-ı Milliye 
namına toplanan paraların hesabım soracağını söyleyerek, subayların 24 
saat zarfında Susığırlık’ı terk etmesini istedi. Anzavur’un' etkisi altında 
kalan Susurluk’taki nakliye taburu ve topçu taburunun bir kısım erleri

[897] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 99-100.

[898] Hacim Muhittin Çardı Hatıraları, s. 100.

[899] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 320, Dos. 6, Fih. 77.

[900] BABEO ; Umumi No. 345166, Umumi No. 345276.

[901] T T K  Arşivi; Bekir . Sami Dosyası, D. 2, 2-11-335 61 ncâ Fırka'ya şifre.
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.Anzavur’a katıldı. B ir kısma da dağıldı. Anzavur buradaki silâhlara vs 
hayvanlara el koyda. [902] Bu gelişine üzerine hareketin ESrmastı ve 
çevresindeki Çerkez köylerine yayılmasını engellemek için Bekir Sami 
Bey tarafından Kirmastı Kuva-yı Milliye kumandam ile müfreze kuman­
danlığı uyarıldı. [903]

Durumun bu şekilde gelişmesi üzerine 14 neü Kolordu Komutanı Yu- 
.suf İzzet Paşa, Bekir Sami Bey’den İzmir cephesinde Yunanlılara karşı 
ikuvvetli bulunmak, cephedeki teşkilâtı ve tertibatı arkalarından tehdit 
edebilecek dâhiî düşmanlara karşı cepheleri müdafaa ve himaye etmek 
gerektiğini belirterek bn sebeble Bandırana, Manyas, Susurluk mevkiinde 

.asayişi şiddetle mein etmek için Kirmastı’daki kuvvetin 4.11.1919 günü 
öğle vakti Bandırmada bulunacak şekilde hareket ettirilmesini, bundan 
başka kendi fırkasından 250 ile 300 kişiyi zabıtam ile beraber gönderil­
mesini istedi. [904] Ayrıca Bursa’dan hareket ettirilecek kuvvetin 
'7.11.1919 günü zevalde Bandırma’ya varmış olmalarının elzem olduğunu 
<da belirtti. [905]

Esasında hu sırada 3.11.1919’da 174 neü A lay komutanının idars- 
.sinde bir kısım kuvvet Bursa’dan hareket etmişti. Bu birlik 4.11.1919 
günü Karacabey’e geldiği vakit orada Şah İsmail ve Davut çeteleriyle 
karşılaştı. Bu birlik Karacabey'den Şah İsmail ve Davut çetelerini uzak­
laştırdı. Fakat birlik 5.11.1919 günü Çerkezlerin ani hücumuna uğra­
dı. [906]

Diğer taraftan daha önce 30 Ekim 1919’da da Balıkesir’den Gönen 
istikametine Ahmet Anzavur’un harekâtını bastırmak üzere kuvvetli bir 
müfreze sevk edilmişti. 31 EMm’de bu biriik Anzavur’la birleşmek üzere 
bölgeye gelmiş olan Yüzbaşı Kemal Efendi’y i yakalamıştı. [907]

Bn gelişmelerin yamsıra İstanbul Hükûmeti’nin de isteği doğrultu­
sunda, Müslüman kam dökülmemesi ve meselenin silâhsız halli için, Ba­
lıkesir Redd-i İlhak Heyet-i Merkeziyesi, kaymakam Hamdı Bey’i Anza­
vur’a gönderdi. [908] Hamdi Bey Anzavur’la 5.11.1919 günü görüştü. Bu 
görüşme sırasında Hamdi Bey Anzavur’a yaptığı hareketin vatana İha-

[902] BAİBEO; Umumi No. 345166, H T V D ; S. 11 vesika 269.

[903] THK Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 2-CL1-335 Kırmastı’ya  iM  şifre.

[904] H T V D ; S. 11, vesika 269, T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 2, 3, 4/11-335 
şifre Yusu f İzzet Paşa üe görüşme.

[905] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, aynı belgeler.

[906] T ÎH ; e. V I, s. 68; Tansel; c. U , s. 161.

[907] Bkz. 858 nolu dip notta bilgi verildi. B A B E O ; Umumi No. 345166; A T A Ş E  
Arşivi; Kls. 320, Dos. 6, Fili. 79, 79-2.

[908J BAİBEO; Umumi No. 345166, H T V D ; S. 11, vesika 272. - •
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netten başka bir şey olmadığını beyan edince, o sırada sıkışmış olan Ah­
met Anzavur iğfa l olunmuş olacağını ve bu hareketlerden artık kafiyen 
feragat ettiğini ve istenirse cephede bir kumanda deruhte edeceğini ifade 
•etti. [009] Buna mukabil Ahmet Anzavur, Hamdi Bey’in beyanlarına 
emniyet etmemesinden Hamdi Bey Balıkesir'e döndü. 7.11.1919 gecesi 
ise Kuva-yı Milliye Reisi Hacim Muhittin Bey bizzat Ahmet Anzavur’la 
görüşmek ve anlaşmak üzere Ahmet Anzavur’un bulunduğu Geyikler kö­
yüne gitti. Ancak görüşemeyerek geri döndü. Edindiği bilgiye göre Ah­
met Anzavur’un mahiyetindeki kuvvet 60 ile 70 arasında idi ve henüz 
•dağılmamıştı. [910]

Anzavur esasında bu görüşmeden zaman kazanmam hesaplıyor ve 
buna çalışıyordu. Nitekim Hacim Bey’-in tespit ettiği gibi kuvvetlerini 
dağıtmamıştı ve aşar ambarlarından zahirenin Bandırma’ya naklini en­
gellemekteydi. Ayrıca Hristiyan ahaliyi tehdid etmekte ve Müslüman ma­
hallelerde ise, bu gün asker ve hükümet yoktur. Köylerinizde ne kadar 
süvari çıkarabilirsiniz yolumda beyanatta bulunarak adam toplamaya ça­
lışmakta ve jandarmaların silâhlarını, köy halkının da atlarım almak­
taydı. [911] Nitekim Ahmet Anzavur bu zaman zarfında elde ettiği bin 
kadar maiyetiyle 12 Kasım’da tekrar Susurluk’a geldi. Kışlayı bastı. Silâh 
ve toplara el koydu. Halka hitaben, Kuva-yı Milliye, hareketinin bir İtti­
hatçı manevrası olduğunu söyleyerek onların aleyhine harekete geçtiğini 
beyan etti. Aynı zamanda İçişleri Bakanlığına, padişaha arz edilmek üze­
re telgraf çekti. 13.11.1919 tarihli telgrafta “Yusuf İzzet Paşa ve Bekir 
Sami gibi ihtilâlperver kumandanların alınması ve mahkemeye teslim 
edilmesini istemekte ve onları İttihatçılıkla suçlamakta” idi. [912]

Dahiliye Nezareti ise 13 Kasım’da Anzavur’a karşı tedbir alınması 
ve bunun için “ cihet-i askeriye ve liva jandarma alay kumandanlığıyla 
bümüzakere müttehiden tedabirti lâzıime ve müessire ittihaz ve icra olu­
narak vakayı cedide ihdasına meydan ve imkân bırakılmamasını’ ’ istedi. 
Ayrıca keyfiyeti Harbiye Nezaretine de bil'dirdi. [913] Bn sebeple Har-

[909] B A B E O ; Umumi No. 345166, H T V D ; S. 11 aym belge.

[910] B A BE O ; Umumi No. 345166.

[911] B A B E O ; Umumi No. 345166 ilgili belge verilmiştir.

[912] T I K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 13-11-335 şifre, H T V D ; s. 11, vesika 
272; 12/13.11.335 tarihli Balıkesir mutasarrıflığına çekilen telgrafta ise An- 
zavur “Balıkesir’e gitmesi sırf Yunanlılara karşı müdafaa için olup yoksa 
hükümete karşı suifikri ve niyeti olmadığı ve yarrn öğleden sonra Balıkesir’e 
müteveccihen buradan hareket edeceğini ve keyfiyetin bu yolda taraf-ı Saitli­
lerine arzım” ifade etmekteydi. Bu şekilde hareketini ve esas gayesini ka­
mufle etmeye çalışıyor. B A B E O ; Umumi No. 345166.

1913] B A B E O ; Umumi No. 345166 13 Kasım tarihli şifre.
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biye Nazırı Cemal Paşa Dahiliye Nezaretinin mütalâasına nazaran me­
selenin mıüslihane bir şekilde halledilmesini tekrar 14 ncü Kolordu Ko­
mutanına bildirdi. [914] Yusuf İzzet Başa’da 17 Kasım 1919’da buna 
yazdığı cevabî telgrafta “Ahmet Anzavur namı sakinin mutlaka Der- 
saadet’te pek yüksek mehafilin birisi tarafmdau miirettep mukabil b ir 
hareket-i ihtüâliye ve siyasiyenin fedakâr aleti olduğu tahakkuk etmiştir. 
■Son defa 12 Teşrin-i S ani 335 günü Susığırkğa geldiği vakit buradaki, 
itoplan kendilerine aldıktan sonra askerin kendisine iltihak ettiğinden ve 
İttihatçı manevrası olan Kuva-yı Milliye aleyhine yürütmeye başladığın­
dan ve buna da muvaffak olacağından bahisle keyfiyetin ol suretle zat-ı 
akdes-i hazret-i paddşahiye arzmı yazdığı bir telgrafla Dahiliye Nazın 
Şerif Başa hazretlerinden rica etmiştir ve bu mePun adam ahaliye karşı 
beyanatta zat-ı hazret-i padişah canibinden mamuren gönderildiğini söy­
lemek suretiyle ahaliyi iğfale çalışmaktadır” diyerek Anzavur’a gönde­
rilen nasihat heyetlerinin faydası olmadığı gibi ona zaman kazandırdığım 
belirttikten sonra “ bu defa kendi aleyhine sevk edilen askerî müfreze­
lerimize de miisMhen mukabele ve mukavemet etti”  diyerek “'Binaenaleyh 
Ahmet Anzavur’un gerek şahsî gerekse efkâr-ı hanesi ancak şiddetle ted- 
mir ve tedibe layıktır ve etrafa tevessü pek ziyade müsteid olan bu nevi, 
hareketlerde bidayetlerinde şiddetle bertaraf edilmediği takdirde mazal- 
lah teali tasvir edilemiyecek derecede vahim netayiç zuhura geleceği”n i 
bildirdi. [915] Diğer taraftan Susurluk’a girmesinin ertesi günü Balı­
kesir'e doğru yola çıkan Ahmet Anzavur’un kuvvetini karşılamak üzere 
top ve makineli tüfek destekli askerî birlik ve Kuva-yı M iiliye’den oluşan 
■kuvvet yola çakanldı. [916] Aynı zamanda yine de Ahmet Anzavur’a

[914] Cemal Paşa’nın gayet m alır em telgrafı şöyledir, “Beynel Müslimeyn kan dö­
külmesine ve memleket asayişinin büsbütün fena bir hale kesbetmesine mey­
dan verilmemek için Ahmet Anzavur’un maiyetiyle ■Susığırhk’tan Demirkapı’ya  
hareketinden sonra meselenin muslihane bir sürette halledilmesi hususunda 
Dahiliye Nezaret-i Celile’sinin mütalâası muvafık görülerek ol sürette tebli- 
gat-ı ifa  edilmişti. Buna cevaben 14 ncü Kolordu’dan vürud şifre süreti pek  
ziyade calib-i nazar-ı dikkat görülmekte huzur-u fehimhanelerine takdim 
kılınmıştır. O babda emr-u ferman hazret-i veliyyülemridir” (bahsedilen bel­
ge üstte metin içinde verildi). B A B E O ; Um um i No. 345276.

[915] B A B E O ; Umumi No. 345276, 15-17 Kasım 1919.
[916] 'BABEO; Umumi No. 345166, 14 Kasım tarihli şifre; Kuva-yı Milliye kuvveti 

Hamdi Bey emrinde Balıkesir eşrafından Rasim Bey, Hulusi Bey, Hayrettin 
Bey (K aran ), M uzaffer Bey (sonradan B M M  zabit kalem müdürü) ve başka­
larından kurulu bir süvari kuvveti idi. Özalp; c. I, s. 67.
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■talimat ve nasihatte bulunmak üzere eşraf ve mahalli ulemadan oluşan 
bir heyet Demirfcapı’ya doğru yola çıkarıldı. [917] Bu anada daha önce 
Anzavur’un yanıma gönderilmiş olan Çerkez Sait Bey geri geld i Sait Bey 
Ahmet Anzavur’un fikrinden vazgeçmediğini beyan etti ve Anzavur’dan 
fırka kumandam Kâzım Bey’e (Özalp) yazılmış bir mektup getirdi. Mek­
tupta gayesinin “Yunan cephesine karşı hakikî ve parasız hizmete amade 
bir millet ordusu vücuda getirmek olduğunu beyan ederek, kendisine kar­
şı alınan tedbirlerin yerinde olmadığını ancak bu tutumda ısrar edilirse, 
bu durumun İttihatçıları himaye eder bir hareket telâkki olunacağını, bu 
durumdan da kendisinin (Kâzım Bey) sorumlu tutulacağı” belirtilerek 
61 nci Fırka kumandam Kâzım Bey tehdit edilmekte idi. [918]

Bu sırada gönderilen birlikler 15.11.1919’da Demdrkapı’nın güneyin­
de Sultançaym bölgesinde Ahmet Amzavur’un nöbetçileriyle karşılaşarak 
çarpışmaya başladı: [919] Biraz sonra da Ahmet Anzavur’n taMbe me­
mur askerî birlikler bölgeye geldi. Onlar da çarpışmaya katıldı. Aynı za­
manda Kurnastı’dan gelen Kaymakam Rahmi Bey’in kumandası altın­
daki kuvvetler Bandırma’dan gönderilen Yüzbaşı Selim Efendinin (Milas 
Sulbe Reisi) daha önce verilen talimata dayanarak Demirkapı’ya gelen 
kuvveti Dereköyü civarında 300’den fazla olan Anzavur taraftarıyla 
karşılaştı. Bu kuvvetler de çarpışmaya iştirak ettiler. [920] Böylece
16.11.1919 günü her taraftan sarılan Ahmet Anzavur ile yanındaki Şah 
İsmail, Kadir, Davut, Canbazlı Hakkı ve Elkesenin Nuri çeteleri şaşkın 
durumda 20’den fazla ölü ve daha fazla yaralı vererek darmadağın bir 
halde kaçmaya başladılar. Anzavur da kaçmayı başardı. [921] Bu ope­
rasyonun hemen akabinde Manyas’a kaçtığı tespit edilen Ahmet Anza- 
vur’u Kaymakam Rahmi Bey’in komutasındaki bir kuvvet takibe aldı. 
[922] Ancak Ahmet Anzavur bir müddet burada gizlenmeyi başardı. [923]

1917] B A B E O ; Umumi No. 345166, 15 Kasım tarihli şifre; Ahmet Anzavur Yunanlı­
lara karşı cepheye gittiğini bunlara da belirterek esas gayesini gizleyip oya­
lamak istiyor. T I K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 13-11-335 Bursa mah- 
reçli şifre.

1918] Mektubun tam metin için bkz. Özalp; c. I, s. 66.'
1919] B A B E O ; Umumi No. 345166, 15. 11. Karesi Mut. şifresi, T T K  Arşivi; Bekir 

Sami Dosyası, D. 2, 14-11-335 Susurluk mahreçli şifre.
1920] Özalp; c. I, s. 67; Kaymakam Rahmi B ey le  birlikte yolda birleşen Mülâzım-ı 

Sani Hakkı ve Zekai Efendiler de vardı. Bunların yanlarında onbeş piyade 
ve üç süvari mevcuttu. BAIBEO; Umumi No. 345166, Balıkesir Mut. ve Bursa - 
Dahiliye, 16-11-335 tarihli şifre.

[921] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, Bursa 21-11-335 talihli şifre; Özalp; 
c. I, s. 67; BAiBEO; Umumi No. 345166, 19-11-335 Karesi Mut. şifresi; De- 
mirkapı muharebeleri geniş bilgi için bkz. Özer; s. 53-55.

[922] B A BE O ; Umumi No. 345166, 16-11-335 şifreler.

[923] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 24-11-335, Bandırma mahreçli şifre.
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Bölgede bu gelişmeler vuku bulunken, mesele Meclis-i Vükelâ’da gö­
rüşüldü. Neticede harekâta devam edilmesi kararı verildi. Ayrıca “ahali­
ye ioab-ı veçhile nesayih ve teükinat icrası için” Mülkiye müfettislerindeaı 
“siyaset bir zatın” bölgeye gönderilmesi kararlaştırıldı. Bu mesele Da­
hiliye Nezaretine şifaen bildirildi. [9*24]

3. Gelişen Kuva-yı M illiye Sargısında itilâ f Devletlerinin B ir Giri­
şimi ve Buna Karşı İstanbul Hükümeti ve M illî Hareketin Tavrı

a. Milne Eattı’m Oluşturma Girişimleri

Anzavur harekâtıma şiddetlendiği bir sırada Milne Battı üe ilg ili 
nota hükümete veriliyordu. Esasen Milne hattı meselesi ta Temmuz 1919’ 
dan itibaren gündeme gelmişti. Nitekim Yüksek Konsey 18 Temmuz 1919’ 
da yaptığı toplantıda almış olduğu kararlardan hiri sınır tespiti ile ilg ili 
idi. [925] Barış konferansında bu kararların alınmasının başlıca sebebi 
Yunan işgalinden sonra durumun beklenildiği gibi gelişmemesi ve dene­
timin hemen hemen tamamen kendilerimin (İtilâ flar) ellerinden çıkma­
sıydı. Çünkü bir yandan Yunanlılar Venizelos’un hedefleri doğrultusunda, 
genişlemeye gitmişlerdi. Diğer taraftan Osmanlı Hükümetinin denetimi 
dışında Kuva-yı Milliye oluşmuştu. Bunun için kendilerince yeniden bir 
durum değerlendirilmesi yapılarak denetimi yeniden kurmak ve ortaya 
çıkan gerilimi düşürmek gerekiyordu. Bu yönde plânlar yapılıyordu. [926] 
Bu sebeple General Milne Temmuz 1919'da bölgeyi gezmişti. Neticede ön­
ceki bölümlerde anlatıldığı gibi taraflar arasında bir sınır hattı oluştu­
rulmuştu, ancak MMne’min çizdiği bu hatta Kuva-yı M illiye şiddetli bir 
direniş göstermiş, diğer taraftan Yunanlılar da boşaltacakları yerlere 
İtilâ f kuvvetlerinin yerleştirilmesi şartım  ileri sürmüşlerdi. Bu yüzden 
Milne’min bu sınır hattı teklifi Paris Barış Konferansında yeterli destek 
bulamamıştı. Bunun üzerine Milne sınır hattı üzerinde ufak değişiklikler 
yaparak daha önce çizdiği sının büyük ölçüde koruyan yeni bir tek lifi 
2 Ekim 1919’da Yüksek Konsey’e tekrar sundu. [927 ] Konsey bu kez- 
yapılan teklifi 7 Ekim 1919’dia onayladı. [928] Bu gelişmeden sonra MM- 
ne sımr hattı ile ilgili notayı içerde Anzavur .meselesiyle uğraşıldığı ve 
kendince uygun gördüğü bu ortamda 3 Kasım 1919’da Harbiye Nazırı 
Cemal Paşa’ya verdi. Notada hattın geçtiği yerler belirtildikten sonra,

[924] B A B E O ; Umumi N o : 345 276.

[925] Jaeschke; s. 87.

[926] Tekeli-hkin, s. 282.

[927] Jaesehke; s. 87; T İH ; c. H, K. 2, s. 120-122; Özalp; c. I, s. 63-64.

[928] Jaesehke; sl 87.
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Osmanlı askerleriyle silâhlı çetelerin (yani Kuva-yı M illiye) bu hattan; 
3000 metre geriye çekilmeleri istenmekte ve bunun 13.11.19’19’dan itiba­
ren tatbik olunacağı belirtilmekteydi. [929]

[929] B A SE O ; Umumî N o : 344 912; Özalp; c. I, s. 65; “Bahr-î Siyah Ordusu Baş­
kumandanı General Milne Hazretlerinden Osmanlı Harbiye N az ın  Devletlü. 
Paşa Hazretlerine” hitabıyla başlayan nota metni şöyledir; Devletlü Etten­
dim Hazretleri;

Paris’teki Sulh Konferansı’nın talimatına tevfikan ve konferansın son ka­
rarına talikan Aydın vilâyetinde Yunan kuvvası ile muntazam Türk lnıvva- 
sı ye miisellah çeteler arasında ber vechi ati iş’a r  edilen tahdid-i hudut hu-1 
dudunu tespit eyledim.

Ayvaiık’ın 7 mil şimal-i şaı-kmda ve Osmanlardaki sırta sahildeki bir nok­
tadan ve şimalden başlayarak badehu Madaı-as ve Yaylaeık dağlarının zir­
veleri hizasından sancak hududunu takip eder. Badehu Kestane dağı, A k ­
maz dağı tepelerini takiben Döşeme köyüne, badehu Evrenos deresiyle Men­
teşe deresinin arasındaki sırttan doğruca geçerek Bakırçayı ile Cumalı de­
resinin Utisakına (bitişmek, kavuşmak) gelmek suretiyle cenuba kıvrılır,, 
badehu muntazaran Santaş ve Kağlaçık tepelerine gider. Badehu Evriyek 
(Evrepek) Kaya istikametinde ve bir hatt-ı müstakim üzerinde lable lodosu 
istikametine (S. S. W-) Badehu Karaseferli - Cince - Tepecik - Tatarköy - 
Montevelli - Yeni Çindlik (Çiftlik ) -  Papazlı köyleri arasmdan, badehu Belen, 
dağı üzerinden keşişleme cemıb-i şankî (S. E .) istikametine, badehu. K es- 
terli, Yarışlık (Ahmetli’nin 3 mil şarkında) - Sait köylerine, badehu Ardı- 
çak yaylasının sırtından Kemertabaklar -  Sermit - Bucak köylerine ve 
cenuba, badehu Çaylı köyünün cenubuna, badehu cenub-u garbı istikameti 
takiben Badema’ya ve buradan Bziler sancağının cenup hududuyla iltihak 

edinceye kadar cenuba giden hattır.

B u  karara tev'ikan Umum Osmanlı askerleriyle müsellehan çetelerin, 
yukardaki ha/ttan 3000 metre mesafeye çekilmelerini talep ederim. Baladaki 
talimatın tatbik olunacağı tarih 13 Teşrin-i Sam 1919’dur.
Doğrudan doğruya bana karşı, mesul olan bir zabit kumandasında bulunan 
Itüâf askerleri tarafından (İngiliz, Fransız ve Yunan) İzm ir sancağının 
cenup hududunun, pek yakın bir zamanda işgali de tekerrür etmiştir. Taf­
silât ber vechi atidir.

Yunan işgal hattının cenup hudutlarını Bademlik cenubunda kat eylediği 
■ noktadan başlayarak bu hat doğruca Umurlu’ya (Ömerli’ye) gidecek ve' 

Ömerli’den (Menderek) Mayındır nehirlerine mülâki oluncaya kadar cenup- 
istikametinde devam edecek badehu Mayındır deresinin Mevşluk dereyi kat 
ettiği noktaya kadar dere boyunca takip eyleyecek, badehu bu hat Mevşluk 
(Musluk) deresini Aydın demir yoluna doğru takip eyleyecek ve 600 metre 
mesafede demir yolunu taıkiben şimendiferin- sancak hududu Ayasoluğ gar­
bında kat eylediği noktaya kadar devam edecek ve sancak hududundan 
Yunan işgal hattının İzmir sancağı cenub hududunu kat eylediği noktaya 
kadar badema cenubunda sancak hududunu takip eylediği noktaya kadar 
gidecektir.

Yukardaki mıntıka dahilinde sivil ahalinin silâh taşmasına müsaade edil­
meyecektir.
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Bu sırada ortaya çıkabilecek dununu Harbiye Nazın Cemal Paşa ay- 
;nı gün 3 Hasım 1919’da Sadarete bir raporla sundu. Raporda “ ihtimaldir 
M Yunanlılar bu gün General Mllne’nin emrine tâibi olarak bir tecavüzde 
bıdunmayacaMardır. Fakat yarın vaziyet-i siyasiyenin kendi lehlerine bir 
■tebdili halinde derhal tecavüze geçerek baza emri vahiler ihdas edebilmek 
için şimdiden hazulamnakta olduklarına şüphe kalmıyor. Mütareke vazi­
yet ve şeraiti elimizi kolumuzu ve eslihamızm bir kısmını bağlamış oldu­
ğu için böyle bir halde Yunanlılar karşısında tamamen gayr-i miisaid ve 
aciz bir vaziyette kalacağız. Düvel4 İtilâ fiye ’nin bizi Yunanlılarla kozu­
muzu paylaşmak üzere yalınız başımıza ve karşı karşıya bırakmaları ih­
timali de pek gay-i vaıid  bir ihtimal değildir. Böyle bir ihtimal karşısın­
da hukukumuzu ve memleketimizi müdafaa ve istirdatdan aciz kalmamak 
için teşebbüsat-ı lâzime ve tedabir-i mania ittihazı zarurîdir” diyerek ted­
b ir almmasuu istedi. [930]

Diğer taraftan Harbiye Nazırı Cemal Paşa 5.10.1919’da Milne’ye no- 
-tanın cevabım verdi. Cevapta Cemal Paşa “Yunanlıların bölgeyi haksız 
işgal ettikleri ve işgal ettikleri yerlerde bir çok mezalim ve tahribat yap­
tıkları, Müslüman balkın bu fecayi ve mezalimden kaçarak sefil bâr hal­
de dağ başlarında muhacir kaldıkları belirtildikten sonra “Bu biçare 
halk ve bütün memıalik-i Osmaniye Müslümanları komisyonun mesaisin­
den netâoe-i adalet olarak Yunan işgaline bir nihayet verileceğini bekler 
ve ümit ederken bu defa taraf-ı âlilerinden tahdit edilen hudut muhave- 
eehesinde pek büyük bir ihkisar-ı hayale uğrıyacakdır” denilerek “velev 
muvakkaten dahi olsa böyle bir hududun kabulü heyet-i hükümete ait 
bir mesele olması dolayısıyla keyfiyetin bab-ıaliye arz edildiği” belirtili­
yor ve tayin olunan hat hakkmdaM düşüncelerini açıkladıktan sonra 
“umidbahş bar çok nesayih ile şimdiye kadar tarizatta bulunmamalarına 
güçlükle muvaffak olunduğu halde bu emrin tebliğiyle bütün ümitlerin 
mübkesir olduğunu gören Kuva-yı M illiye’nin hükümetin o emrini isna 
(yardım etme) etmeyerek geri çekilmeyecekleri ve binaenaleyh serbest, 

hareketlerini muhafazaya çalışacakları melhuzdur” dedikten sonra da

(929’un Devamı)-
İtilâ f askerleri yukardaüd mıntıkayı işgal ettiği zaman bilcümle Türk as­
kerleriyle çetelerin badema Ömerli hattının 3000 metre şarkındaki bir sa­
haya çekilmeleri için lâzım 'gelen tertibatı yapmanızı behemahal talep ederim. 
•İşgal tarihi bilâhare - size iş'ar edilecektir.
Türk ahalinin iadesi' keyfiyeti bilâhare nazar-ı dikkate alınacaktır. Aydın 

: vilâyetindeki eza-i cefa bir hatime^ vermek marzinde b u " talimatın ifayı
lüzumunun madun olanlara ithamını zat-ı alilerinden talep eylerim”. BABEO ;
Umumî N o : 344 912. - ■ -■ ..  .---- ..............

;[930] Raporun tamamı ekte verilmiştir. B A B E O ; Umumi No. 344912. - ■ ■ ■
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“mamafih işar-ı âlileri Bab-ıaliye aynen arz edilmiş bulunduğundan ne- 
zaret-i acizinin hükümetin evamirine tevfikan ifayı muamele eyleyeceğini 
arz eylerim” diyordu. [931] Böylece Cemal Başa bu konuda ancak hü­
kümetin karar verebileceğini ve kendilerine bağlı olmayan Kuva-yı Mil- 
liye’nin de bunu kabul etmeyeceğini ve ettirilemeyeceğini ifade ediyordu.

Cemal Paşa aynı zamanda Milne’ye verdiği cevapta belirttiği gibi 
aynı gün 5 Kasım 1919’da Sadaret’e durumu mufassal bir raporla bil­
dirdi. Cemal Paşa raporda Miine hattını gösteren haritanın açıklamasını 
yaparak hattm nerelerden geçeceğini belirttikten sonra “böyle bir hattı 
hududun kabul veya reddi makam-ı acizimin salahiyeti dahilinde bulun­
madığını ve devletin mukadderat-ı atiyesiyle hiç şüphesiz 'alâkadar bu­
lunan bu hususun hükümetçe takarrür ettirilmesi icap edeceği cihetle 
icabının acilen tetkikiyle makam-ı aciziee ittihazı icap eden hatt-ı hare­
ketin -kıtaat ve-mevâbide 12 Teşrin-i Sani 35 tarihinden evvel evamir 
ve talimat-ı mukteziye verebilmek üzere -7 Teşrin-i Sani 35 tarihine ka­
dar irade buyruLması müsterhemddr” diyerek verilecek cevabın bir an 
önce bldirûlmesini •istedi. Bunun yanında raporunda mesele ile ilgili ken­
di mütalâasını şu şekilde belirtti; “Yunanlılar Amiral Oalthorpa’nin Pa­
ris Sulh Konferansı’mn kararım bildiren notasını müteakip İzmir’e çık­
tılar ve tarafımızdan, hu nota ahkâmına tamamen riayet olunarak Yu­
nanlıların İzmir ihracına karşı hiç bir mukavemet ibraz edilmedi. Ancak 
Yunanlılar İzm ir’e çıkar çıkmaz hiç bir havsalanın kabul edemiyeceği 
derecede feeii mezalim ikama ve saha-ı işgali nota müaddası haricinde 
tevsie başlaması üzerinedir' M en mukaddes hakları düçar-ı taariz olan 
millet kuva-yı müsellâba teşkiline ve Yunan zulüm ve istilâsına karşı 
müdafaya mecburiyet hissetmiş ve hu mecburiyetle malûm olan müda- 
fa-ı hazıra-i milliye vücuda gelmiştir. Burada iki nokta nazara çarpmak­
tadır. B ilisi Yunanlıların Amiral Galthorpe notası halicinde tevsii işgal 
eylemiş olmaları diğeri de icra eyledikleri mezalimdir. Binaenaleyh Ge­
neral Müne’nin tehdit eylediği huduttan bu iki haksızlığın tamiri ve bu 
suretle fuzulî olarak kan dökülmesine sebep bırakılmaması intizar olu­
nurdu. Halbuki bu tahdid-i hudud bunlara kâfi değildir.

A ) Bu gün Kuva-yı M illyeyi teşkü eden Yunanlılarla çarpışan in­
sanlar yurtlan Yunan işgalinde kalmış, aileleri, namusları, mal, mülk­
leri Yunan taarruzuna uğramış ve belki heder olmuş insanlardır. Yunan 
işgalini teşvik ve teyid eden bu tahdid-i hudud muvakkat dahi olsa bu 
sefalete maruz ve şedaid-i şâtaibe karşı melcesâz kalan insanlara yurtla­
nın iade etmediği için bunların hukuk-u mensubelerini istirdad maksa-

1931] B A B E O ; Um um i No. 314912; M ilne’ye verilen  cevabî nota ekte verilm iştir.

— 225 —



dıyla hatt-ı faslı tecavüzlerine ne dereceye kadar mümanaat edilebileceği 
muhtac-ı teemmüldür (düşünüp taşınma-etrafiıea düşünme) ve böyle bir 
batt-ı fasılın Kuva-yı Müliyece muhafazaya mabad.

İB) Yunan mezalimine uğramış olan mıntıka yine Yunan işgali al­
tında ika ediliyor. Bu mıntıkada elyevm sakin bulunan Müslüman ve Türk 
ahali yine Yunan zulmünün devamına maruz kalıyor Yunan zulmünden 
dolayı yurdunu terk ile muhacerete mecbur olan halk ise muhaceret ve 
sefaletine bais olan zulüm timsalini yine memleketinde mevcut görüyor 
ve bittalbi yurduna avdet edemiyor.

C) Bu tah'did bir dereceye kadar Yunan bırs-ı işgaline bir budııt 
çizdiği faidesi belki mutelifeyince iddia olunabilir. Fakat bunun bile ne 
dereceye kadar şayam-ı itimad olduğu muhtaç-ı teemmül Paris Sulb Kon- 
feransı’mn kararanı bildiren Amiral Caltborpe notası da Yunan işgali 
için bir sahsa-i tafadid etmiş idi. Yunanlılar buna tâbi kalmayarak ve hal 
ve şeraiti mütarekenin elimizi kolumuzu bağlamış olmasından bilistifade 
işgallerini alabildiğine ve nispetsiz bir surette tevsi ettiler. Paris Sulh 
Kionferansı’nın mukadderatına riayetkar olmamış olan Yunanlılara karşı 
bu günkü tahdidin yaptığı nedir? Emrivaki aynen kalbül.. şu halde bu 
günkü taihdid yaran için de itâmad-ı bahş olamaz. Aydın sancağının işgal 
altında bulunan kısmının yalnız Yunan kuvvetlerine bırakılmayarak In­
giliz ve Fransızlar tarafından müştereken işgali mezalime karşı bn kısım 
için belM bir teminat olabilir. Fakat bunun da bizim halkımızı teslimden 
ziyade Yunan ve Italyan kuwetierinin tesadimine mümanaat fik ri üze­
rine obuası ihtimali de vardır. Netice olarak denilebilir M bu tahdid, vaki 
olan haksızlıklardan hiç birini tamir ve hatta istikbal için bile tekeffül 
etmediği halde haksız bir işgali mücerred bir emrivaki olduğu için kabul 
ve tasdik ediyor. EmrivaMnin bu gün tahdid hususunda olduğu gibi sulh 
mukarreratı üzerinde de haiz-i tesir olması ihtimaline binaen keyfiyetin 
Meclisti Vükelâ’ca bittezekkir bir karara rabtına iradeti fehimaneleri 
müsterbemdir.” [032]

Bunun üzerine 10 Kasım 1919’da toplanan Meclis-i Vekülâ’da durum 
görüşüldü. Meclisti Vükelâ müzakere sonunda ortaya çıkan görüşü cevap 
olarak ilgililere detmek üzere Harbi ye ve Hariciye Nezaretlerine bildirdi. 
Kararda “Fasıl tayininde daima Yunanlılar lehinde ittihaz-ı muk'arrerat 
ve bu suretle onların vilayet dahilindeki daire-i işgalleri gittikçe tevsii 
edilmekte olduğundan Şimdiye kadar tarafımızdan edilen fedakârlıklara 
mukabil bu vak’a  haıtt-ı hududun Yunan işgali altında bulunan mevaMden 
geçirilmesi ve bu suret mümkün olmadığı takdirde biç olmazsa mıntıka-ı

[932 ] B A B E O ; U m um i N o . 344912.
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bitaraf için terki icap eden arazinin her iM taraftan münasafeten, yani 
her iM tarafın hirbuçuk Mlometre geri çeikihneferi suretiyle alınması ve 
mabaza mmtıka-ı bitarafı dahilinde kalacak kurra ahalisinin mesbuk ve 
miitevâü olan Yunan mezalim ve tadiyatından havken terk-i dâr ve diyar 
etmelerine mahal bırakılmamak ve kendilerine itimad-ı bahş olmak üze­
re mmtıka-ı mezknreye münhasıran İngiliz ve Fransız ve İtalyan askeri 
ikamesi hususlarını düvel-i mütelife mümessillerine suret-i münasebede 
acilen tebliği ile beraber Yunanlıların cephelerini takviye ve tahkim ve 
top istimalinde devam etmeleri noktalarında da miimessileyn-i müşarüni- 
leyhanın eeib-i nazarı dikkatler” istenmekteydi. [933]

Yerilen bu cevaibın yanısıra 16 Kasım 1919’da Milne, Harbiye Neza­
retine “Menderes deresinin Kuva-yı îtilâfiye tarafından işgali hakkında 
yerilmiş olan evvelki talimatı Meclis-i Â li’nin feshettiğini belirterek bu 
sahanın Yunan _askeri tarafından işgalinin devam eylemesine karar ve­
rildiğini belirtti. [934] Böyiece hükümetçe verilen cevabın kabul edilme­
diği anlaşılıyordu.

Diğer taraftan Cemal Başa’nan endişeleri doğrultusunda gerçekten 
de Yunanlılar Milne tarafından tespit edilen hattın Osmank Hükûmeti’ne 
bildirilmesinden itibaren Mİlne’nin daha önce men etmiş olmasına rağ­
men top ateşine başladıkları gibi cepheyi de her ıgiin bir miktar asker ve 
araç ve gereçlerle takviye etmeye başlamışlardı. Yunanlılar adeta bir 
taarruza hazırlanıyorlardı. Nitekim Milne’nin yukarıda belirttiğimiz ka­
rarın akalbinde 21 Kasım 1919’da Milne’nin gösterdiği hattı işgal için 
Ödemiş mıntıkasında Keias istikametinde şiddeti topçu ateşiyle taarru­
za başladılar. [935] Kuva-yı M illye bu sırada Gönen’i işgal eden Anza- 
vur ile uğraşmasına rağmen 10 'bin kişilik Yunan saldırısına karşı da 
mevzilerini şiddetle müdafaa etti ve Yunanhlan durdurmayı başardı. [936]

b. Dördüncü Balıkesir Kongresi

HI. Balıkesir Kongresinde 20 EMm 1919’da toplanacağı karaniaş- 
tınlan ancak Heyet-i Temsiliye’mn 56 ncı ve 61 nci Fırka komutanları 
vasıtasıyla müdahaleleri neticesinde toplanamayıp ertelenmiş olan IV. 
Balıkesir Kongresi, işte şimdi bâr ay gecikmeyle Anzavur olayı ile Müne 
Hattı meselesinin kesafet kazandığı ve Yunan saldırısının arttığı bir sı­
rada 19 Kasım 1919’da Balıkesir’de toplanmaktaydı. [937] Tabiî M kong­
renin gündem maddeleri de o sırada çok önemli meseleler haline gelen

[933] B A B E O ; Umumi No. 3449-12, Belge ekde verildi.
1934] B A BE O ; Umumi No. 344912.
[935] BABEO ; Umumi No. 344912.
[936] B A BE O ; Umumi No. 344912.
[937] Özalp; c. I, s. 74->75. Kongreye katılan üyelerin (kimler olduğu belli değildir.
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Anzavur olayi, Mülne Hattı ve Yunan saldırıları ile Müdafaa-i Hnkıik-u 
Midiye Cemiyetine katılma meseleleri oluşturmaktaydı. Bu meseleleri gö­
rüşmek üzere toplanan ve üç gün sürecek olan kongreye, o sırada me­
bus seçildiği için Balıkesir’de bulunmayan Hacim Muhittin Bey yerine 
Vehbi Bey (Bolaik) başkanlık etli. [938]

Kongrede ilk olarak Anzavur meselesi görüşüldü. Nitekim kongrede 
merkez heyeti adına ilk sözü alan Vasıf Bey (Çınar) o sıradaki siyasî 
durumun genel bir açıklamasını yaptıktan sonra, Anzavur harekâtım ve 
AnsaTur'a karşı alınan tedbirleri anlattı.,. [939] Kongre Anzavur’a karşı 
yapılan harekâtı tasvib etti. Aynı zamanda bu harekât sırasında gayret 
ve fedakârlık gösterenleri de takdir etti.

Kongrede görüşülen ikinci önemli konu Mülne Hattı Meselesi oldu. 
Kongre, İzmir işgalini devamlı hale getirebilecek olan Milne Hattının ka­
bul edilemiyeceğini ilân etti. Ayrıca o sırada bu hattan kabul ettirilmesi 
ve battın icap ettirdiği yerlerin işgali için başlatılan Yunan harekâtına 
karşı cephelerde büyük çapta faaliyete geçilmesine ve bunu sağlamak 
için de büyük bir miting yapılmasına karar verdi. [940]

Kongrenin aldığı en önemli kararı ise gündem maddesini teşkil et­
tiği Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti ile ilgili olan idi. Nitekim Heyet-i Tem- 
siliye’ye karşı bağımsızlığını sürdürerek Redd-i İlhak olarak korunan ad, 
artık İstanbul’un Heyet-i Temsâiiye’y i tanımış olması ve Müdafaa-i Hu­
kuk hareketini benimseyip kabul etmiş olmasından olacak. “Müdafaa-i 
Hukuk” olarak değiştirildi. Yani bundan sonra bu unvanın kuilaanlması 
benimsendi. [941] Röylece Anadolu’daki teşkilâtların bütünleşmesi yolun­
da önemli bir adım atılmış olmaktaydı. [942]

Kongrenin sonucunda Heyet-i Merkeziye azalan seçildi. Bu seçime 
göre Osman Bey (Gönen Belediye Reisi), Vehbi Bey (sonradan Karesi 
■mebusu), Köpriilüzade Hamda Bey, Vasıf Bey (Ç ınar), Hulusi Bey (Zar- 
bakoğlu, sonradan Karesi mebusu) yeni Heyet-i Merkeziye’y i teşkil et­
tiler. ;[943]

Diğer taraftan kongre çalışmaları başladığı sırada 16 Kasım 1919’da 
Balıkesir Heyet-i Merkeziyesi’ndn hedef ve gayesini belirleyen aynı za-

[938] Su; Akbaş Olayı, s. 108.
[939] İzm ir’e Doğru Gazetesi; S. 2.

[940] İzmir'e Doğru  Gazetesi; S. 3; Özalp; c. I, s. 75.

[941] Özalp; c. I, s. 75; Su; Akbaş Olayı, s. 108.

[942] Özalp; c. I, s. 75.

[943] İzmir'e Doğru  Gazetesi; S. 3; Özalp; c. I, s. 75.
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ananda kalıcı nitelik kazanmaya bağlamış olan İzmir işgaline karşı Ku- 
va-yı M illlye’nin sesini duyurmak ve kamu oyu oluşturmak gayesiyle 
“İzm ir’e Doğru” adlı bir gazete çıkarılmaya başlanmıştı. Mustafa Necati 
Bey (sonradan Milli Eğitim Bakanı), Vasıf Bey (Çınar) ve Esat Bey 
(Çınar) bu gazetenin yazı kurulumu oluşturuyorlardı. [944]

Kongrenin Müminden sonra 25.11.1S18’da Miralay Rafet Bey (Bele) 
Balıkesir’e geldi. Balıkesir’de iki gün kalan Rsfet Bey 61 nei Fırka ku­
mandanı Kâzım Bey ve Balıkesir Heyet-i Merkeziye üyeleriyle millî cep­
helerle ilgili görüş alışverişinde bulundu. Bilahare Fransız Hükûmeü’nin 
büyük memurlarından birisiyle M bu generaldi, görüşmek üzere Bandır - 
ma’ya gitti. Bu görüşmeden sonra ise Refet Bey Bursa yoluyla îsmir 
güney cephesinde Demirci Mehmet E fe’nin yanma gitti. [S45]

28 Kasım 1919’da ise kongrede alınan karar doğrultusunda “ İzmir 
Mitingi” adıyla belediye önünde büyük bir miting tertiplendi. Açış konuş­
masını Müftü Efendimin yaptığı mitingde Vehbi Bey (Solak) ve Vasıf 
Bey (Çınar) işgali kınayan ve Milne Hattını eleştiren heyecanlı konuş­
malar yaptılar. Miting sonucunda ilgililere iletilmek üzere, Vasıf Bey’in 
konuşmasında açıkladığı hususlar miting kararı olarak belirlendi. Heyet-i 
Merkeziye asaları Mehmet Vehbi, Vasıf (Çınar), Hamdı (Köprülü) Be­
lediye Reisi Keçecizade Hafız Emin, eşraftan Arabacızade Hafız Mehmet 
v.e yine eşraftan Tirelizade Sabri'nin imzaladığı ve bütün cihanı medeni­
yete acele duyurulmasını isteyen kararlar şunları ihtiva etmekteydi.

“1. İzmir, kahir bir ekseriyeti nüfus, hakikî bir müMyet-i emlâk 
ve arazi gayri kabil-d inkâr hukuk-u tarihiye ve milliye itibarıyla tama­
men Türk’tür. Milletlerin hak ve saadeti namına vuku bulan ve milyon­
larca insanin helâkına mucip olan Harb-i Umumî’den sonra İzmir Yunan 
işgali altında bırakılarak en fecî Mr misali itisaf gösterilemez.

2. Türk, Yunan idaresi .altında yaşayamaz, Türk, bu hakikati Harb-i 
Umurm’oin felâketlerinden hitap çakmasına rağmen altı aydan beri dök­
tüğü kanlarla, yaptığı fedakârlıklarla kafiyen ispat etmiştir.

3. Seksenbin İslâm muhacirinin manzara-i sefaleti, namuslarına te­
cavüz edilen binlerce kadının seda-i matemi karşısında Avrupa âlem-i 
medeniyeti hâlâ lakayt kalacaksa, Türk için silâhı başında her neye mal 
olursa olsun ölmekten başka çare yoktur.

[944] Gazetenin Yunanlılarca kendi işgal bölgelerine sokulması yasaklanmıştı. Su; 
Akbaş Olayı, s. 108; TÜH; c. II, K. 2, s. 39; Coşar; s. 21.

[945] İzmir’e Doğru Gazetesi; S. 4; Özalp; c. I, s. 75.
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4. 'Müttefikin MecMs-i Â lsin in  Yunan  işgal-i muvakkatinin devamı­
nı taht-ı karara alması, kalka karşı gösterilen en büyük bir zulümdür. 
Türk m illeti bunu cebr-u tahakkümün bir neticesi olanak telâkki eder ve 
kani olmağa mecburdur ki Harb4 Umuml’nln bidayetinden beri düvel-i 
fakime-i itilâfiyenin ilân ettikleri bütün desatir-i uiviyeye rağmen dün­
yada milletlerin mevcudiyeti ancak kuvvet ve silâk ile temin edilebilecek­
tir.

5. Türk m illeti Anadolu’nun kalbi olan İzm ir’ini kurtarmak için ker 
•türlü fedakârkğı ihtiyar edecek ve Yunanlıların saha-i işgalinin tehdit 
edilip edilmemesi bu karar-ı millî üzerine tesir ika edemiyeceğinden ga­
yesine doğru daha ateşin bir azimle yürüyecektir.’ ’ [943]

Ayrıca aynı maksatla Karesi mutasarrıfkğının bütün kazalarında 
mitingler yapılarak benzer kararlar alındı. [947]

Böyleee Milne Hattı’nın tanınmadığı ve  Yunan işgaline karşı sonuna 
kadar mücadelenin süreceği İtilâ f Devletleri temsilcilerine ve her tarafa 
duyuruldu.

c. Müne’nin. Girişimlerine Devam Etmesi

Bu gelişmelerin yanışına diğer taraftan Yunanlıların başlattığı yu­
karıda belirttiğim iz saldırıların başarısızlığa uğraması üzerine General 
Milne 1 -Aralık 1919’da Harbiye Nezareti’ne tehdickâr bir üslûpla kale­
me alınan bir nota gönderdi. Notada “3 (Kasım tarihli mektubumda bil­
dirdiğim hattın geçen ayın yirmibarinde [948] neticelenen işgali Yunan 
kuvvetlerine pek mühim zayiata sebep olduğunu şimdi haber aldığımı 
zat-ı samilertiae bildirmekle şeref duyarım. Bu zayiat orada silâhlı Türk 
kıtalarının bulunmaması gereken bir günde hattın İzm ir cihetindeki kıs­
mında, Ödemiş’in  doğu güneyinde bulunan Gürciva civarında vuku bul­
muştur. Ben bu harekete doğrudan doğruya bir itaatsizlik nazarıyla ba­
karım. Hatta Türk kıtalarının kaldırılması için gayret harcanmadığına 
dairi hükmeyliyorum. Sulh Konferansı adına verilen bu gibi emirlerin 
icrası hususunda Osmanlı Hütkûmeti’ni mesul tutarım. Meseleyi derhal 
Sulh Konferansına arz ve iblağ edeeeğim” demekteydi.' [949]

Milne’nin hükümete baskı yapmak istediği belli olan oldukça ağır bu 
notasına Harbiye Nazırı Cemal Başa derhal verdiği cevapta, daha önce

[9461 İzm ir’e Doğru. Gazetesi; S. 5; Özalp; c. I , 'S. 76-77.

[947] Özalp; c. I, s. 77.

[948] B u  tarihi. Tayyip Gökbilgin kitabında 21 Ekim  1919 olarak veriyor. Bu yanlış­
tır. Esası belgelerde geçtiği gibi 21 Kasım 1919’dur. Gökbilgin; c. U , s. 247.

£949] B A B E O ; U m um i N o . 346353; G ökbEgin ; c. H , s. 247.
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■ifade ettiği gibi tespit edilen battın kabûlünün Harbiye Nezareti’ne ait 
bir keyfiyet olmadığını, buna hükümetin karar verebileceğini, notadaki 
iddiadan kabul etmeyeceğini, çok kan dökülmesi olaylarına Yunanlıların 
saböbiye't verdiğini, bu bakımdan Yunan mezalimi kargısında meydana 
gelen Müslüman Türk halkının direnişini men edecek durumda mevki 
itibariyle muktedir olamayacağım belirtti. [950] Aynı şekilde esasında 
Cemal Paşa, kendisinin de kabul etmediği anlaşılan Milne Hattı ile ilgili 
bir şey yapamayacağım ifade ediyordu.

Cemal Paşa, aynı zamanda, 4 Arahk’da verdiği bu cevabi notası ile 
birlikte (îeneral Müne’nin notasını 8 Aralık’da hiç bir mütalâada bulun­
maksızın Sadarete sundu. [951]

Milne’nin bu teşebbüsleri sırasında diğer taraftan 14.11.1919’da İn- 
ıgihzler İzm ir’e 8. tabur asker çıkarmışlar ve Fransız! ara. da 6 tabur as­
keri İzmir’e göndermelerini teklif etmişlerdi. Ancak Pransızlar bunu ka­
bul etmediği gibi [952] bu sırada beliren Bursa’mn İngilizlerce işgali 
tehlikesine karşı olarak 9.11.1919’da İstanbul’dan Paris’e gitmekte olan 
Franse Despare’nin mümessili Binbaşı “Birisun” güzergâhı değiştirerek 
Fransız gemisi ile beraber Mudanya’ya gelmiş ve oradan Bursa’ya geçe­
rek Fransız muhibbi olarak tanınan Vali Hazım Bey’i  ziyaret etmiş­
ti. [953] Bir de Fransızların malı olan Mudanya-Bursa demir yolu hat­
tının korunması için Mudanya’ya dokuz askerden ibaret bir Fransız kuv­
veti çıkarılmış, bunların katiyen hattın muhafazası dışında hiç bir olaya 
karışmayacakları da Bursa’daM jandarma müfettişi ve Fransız mümes­
sili Kapıdovil tarafından ifade edilmişti. [954]

Aymca İtalya ve Fransa fevkalâde komiserleri Kuva-yı Milliye yan­
lısı bazı beyanatlarda da bulundular. [955]

£950] BAİBEO; Umumi No. 346353; Gökbilgin; c. H , s. 247.

£951] Gökbilgin; c. II, s. 248.

[952] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 14.11.335 tarihli şifre.

[953] Bekir Sami Bey bu ziyareti şöyle değerlendiriyor, “ki bendeniz; bunu bir ta­
limata atfediyorum. Zira arzusu ile gemi Mudanya’ya kadar yolunu değiştir­
mezdi -Beyanati atide bulunmuştur. 1 - Bursa’da anasır-ı gayr-i Müslimeye 
karşı asayişsizlik vuku bulursa îhgilizler derhal Bursa’yı işgal edeceklerdir. 
2 -ı İngilizler kabineyi iskat için fevkâlâde çalıştıkları Türk e k â r - ı  ımrarni- 
yesini Pransızlar aleyhine çevirmek için de muhtelif beyannameleri İstanbul'da 
duvarlara yapıştırdığı 3 -  Karadeniz’de külliyetli miktarda esliha ve cephane 
çıkararak muhtelif mahallerde Kuva-yı Milliye’yi imha için teşkilât yapmaya 
uğraşmakta olduğu”, T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D . 2, 9.11.335 tarihli 
şifre.

£954] BABEO ; Umumî N o: 345 166. .

£955] Özalp; c. I, s. 77.
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Milns Hattı meselesi bundan sonra bir miiddet daha devam edecek­
tir. Bıı durum aşağıda yeni geldikçe anlatılacaktır.

4. Muhalif Grubun Devam Eden Çabalan ve Neticeleri

a. Ahmet Anzavnr’un Yeniden Toparlanması

Bu gelişmelerin yanışım diğer taraftan Manyas tararlarında b ir 
müddet gizlenen Ahmet Amzavur 22.11.1919’da Bandırma kazası dahiline 
gelerek yeniden teşkilâtlanmaya haşladı.. Adamlarından olan Kadir ve 
Nuri, köyleri dolaşarak yeniden kuvvet toplamak için çalışmaya haşla­
dılar. [958] Bir miktar adam toplamayı da başardılar. Bu durumda Biga’ 
ya hücumları mümkün göründüğünden, Biga Kuva-yı MilMye Reisi hü­
kümetten kuvvet talep ve rica etti. [957] Bunun üzerine hükümet Ah­
met Anzavur’un yeniden bir hadise meydan vermesine engel olmak için 
Dahiliye ve Harbiye Nezareti’ni harekete geçirdi. Bu nezaretler de ilgi­
lilere gerekli talimatları verip harekete geçmelerini istedi. [958]

Ancak haniiz gerekli tedbirler ahnmadığından tekrar epey kuvvet 
toplamayı başaran Ahmet Anzavur 24.11.1919’da 50-60 süvari ile Gönen’e 
giderek kazayı işgal etti. Hükümet merkezim ve telgrafhaneyi kontrol 
altına aldı. Gönen kaymakamını tevkif etti. Savcı ve jandarma kuman­
danı Ziya Efendd’y i azletti. Hapishaneyi tahliye etti. Adamlan tarafın­
dan da kasaba yağmalandı. Çünkü adamları hırsızlık, soygunculuk ve 
talan yapmaktaydı. [959] Gönen Belediye Reisi Tevfik  Efendi ise ken­
disine taarruz edileceğini anlayarak ilçeden daha önce ayrılmıştı. Bu ba­
kımdan Anzavur’dan kurtulmuştu. Bilahare Gönen’de teşkilât kuran Ah­
met Anzavur, kasabanın içeriye giriş ve çıkışlarını kontrol altına aldırdı. 
Bu arada kuvvetleri de 150-200 civarına çıktı. [960] Bu sırada îdris na­
mında bir Çerkez İstanbul’dan kendisine talimat getirdi. [961]

Anzavur, Gönen’i tamamen kontrol altına aldıktan sonra buradan 
Bandırma Kaymafcamlığı’na bir telgraf çekti. Telgrafta “Birkaç hafta­
dan beri bu havalide dolaştığını, Yunanlılar geliyor diyerek İzm ir hava­
lisindeki masum ahaliyi bir çok silâh atışı ile fira r ettirdikten sonra mal­
larım gasp edenlerin yaptıklarının artık tahammül edilemiyecek hale gel-

[956] B A B E O ; Umumî N o : 345166.

[957] B A BE O ; Umumî N o : 345 166, 23-11-35 Dahiliye şifre.

[958] B A B E O ; Umumî N o ; 345166, 24-11-335 Dahiliye şifre.

[959] B A B E O ; Umumî N o ; 345166.

[960] B A B E O ; Umumî N o: 345 166, 25-11-335 Bandırma, Özer; s. 55 vd.

[961] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 24-11-335 Bandırma Yusu f İzzet: 
şifre.
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eliğini, kendisinin balkın reisleri tarafından davet edilerek Karesi liva­
sına geldiğini ve bu hallere son vereceğini” belirterek Bandırma kayma­
kamından kendisine katılmasını istedi. [962] Ayrıca Ahmet Anzavur yi­
ne gittiği her tarafta padişah adına hareket ettiğini propoganda etmek­
teydi. Bu sebeple 61 nci Fırka kumandam 28.11.1819’da meseleyi Harbi­
ye Nezaretine yazdığı telgrafta “Ahmet Anzavur şimdiye kadar gezdi­
ği yerlerde zat-ı şahane namına icraata memur olduğunu ve bunun için, 
yedinde ferman mevcut bulunduğu ilân ve işaiyle Susığırhk’ta topçu ve- 
nakliye efradını terhis eeraitinde bulunmuş idi. Bu adamın zat-ı şahane: 
namına harekat ettiğini ilân eylediği halde, hükûmet-i mülkiyenin bunu 
faaien tekzip etmek üzere elan kat’i bir icraatta bulunmadığım” beyan, 
ederek tekzibin yapılmasını istedi. [963] Bunun üzerine Harbiye Nazın. 
Cemal Paşa Sadarete 7 Arahk’ta meseleyi “ ... 14 neü Kolordu’da-n vürud'. 
rapor sünet-i huzur-u febimaınelerine arz olunur. Ahmet Anzavur’un na­
mı nâmi-i hazret-d padişahı ile icraata memur olduğunu işâa ederek ic- 
ray-ı habaset etmesi ve İstanbul’da münteşir bazı gazetelerin bu hususta 
yazdığı makalaıtın bu işâatı takviye etmesi halk nazarında suitesir-i mu­
cip olacağı bi iştibah görülmekte hükûmet-i mülkiyece iş bu işâ-atm res­
men tekzip ve ilânatı rica ederim” diyerek bildirdi. [964]

Diğer taraftan Anzavur’un Gönen’i işgali üzerine Gönen kaymaka­
mı 28.U.19il9’da “(Bandırma’da fırkanın ve Balıkesir’de kuvvetli jandar­
ma bölüğünün bulunması sebebiyle bunlan orada bir şey ika edemeye­
cekleri ve fikri maksadlarma en müsait zemin olarak Gönen ve ha 
sini intihab ile bu sırada ika-i vekayi ile isübsal-i maksada çalışmak is- 
teyecekleri”ni belirterek Balıkesir mutasarrıflığından “bomba ve mitral- 
yözle mücehhez kuvvetli bir müfrezenin gönderilmesini” istedi. Mutasar­
rıflık da bunu 29.11.1919’da Dahiliye’ye yazdı. Dahiliye Nezareti de Sa­
darete ve Harbiye Nezareti’ae gerekenin yapılması isteğiyle bildirdi. [965]

Olayların bu şekilde gelişmesi üzerine derhal hükümet ve bölgedeki, 
askeri ve Kuva-yı M illiye birlikleri tekrar harekete geçtiler. Daha önce 
Anmvur’u takiple görevli kuvvete Biga’dan Kara Haşan çetesi, Bandır- 
ma’dan Yüzbaşı Rıza Bey’in emrindeki kuvvetler eklendiler. Ayrıca Sa­
lihli cephe kumandanı Çerkez Ethem Bey’de 50 atlısı ile bu kuvvetlere 
katüdı. Bu şekilde takviye edilen birliklerin Gönen’e yürümesi üzerine: 
Ahmet Anzavur Kirmastı yönüne doğru çekilmeye başladı. Neticede K ir- 
mastı yakınında Apolyant gölü civarında Söğüttalan köyünde 30.11.1919>

[962] B A B E O ; Umumî N o: 345 166 ayrıca belge ekte verilmiştir.

[963] B A B E O ; Umumî N o : 345 166.

[964] B A B E O ; Umumî N o : 345 166.

[965] B A BE O ; Umumî N o : 345166.
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günii Ahmet Anzavur İle takip müfrezesi arasında şiddetli çarpışma mey- 
-dana geldi. Çarpışma neticesi Anzavur’un en yakın adamlarından Şah 
;İsmail ölii, yine Anzavur’un önemli adamlarından Sefer yarak ele geçti. 
50 kişiden ibaret kalmış olan Anzavur’un diğer adamları ise ağır silâh­
ları terfcederek dağlara çekilip dağıldılar. [968] Takip müfrezesi bunları 
takibe aldı. Bu müfrezeye Biga kaymakamlığının emri ile Biga kuvvet­
leri de katıldı. Ahmet Anzavur’un firarına meydan verilmemesi için Ka- 
lay-ı Sultaniye mutasamflığmdan sahilin kontrol altına alınması isten­
di. [867] Ancak bütün her yönde takibe rağmen, ki Balıkesir mutasar­
r ıflığ ı da bu taklibe katılmıştı. Anzavur’un yakalanması mümkün olmadı. 
Anzavur’un beş kadar adamıyla Balıkesir taraflarına firar eylediği tespit 
edildi ve Yunanlılara iltihak etmeye çalıştığı haber alındı. Bunun üzerine 
Anzavur’un adamları ile birlikte Yunanlılara iltihakını önlemek ve yaka­
lamak için İvrindi-Som a ve Akhisar mıntıkaları kumandanlıklarına ta­
lim at verildi. [968]

Bu sırada 4 Aralık 19>19’da bölgedeki Çerkezlere nasihat etmek üze­
re  İstanbul muhafızı Ahmet Fevzi Paşa iyi niyetle Balıkesir'e geldi. Bu­
radan Gönen’e geçti. Kendisi ManyaslIlara teskin edici nasihatlarda bu­
lundu, fakat etkili olamadı. Yalnız Çerkezler zaman kazanmak için Ah­
m et Fevzi Paşa’ya yumuşak davrandılar. [969]

Nitekim hu sırada tekrar toparlanmaya çalışan Anzavur yanındaki 
adamlarım 16’ya çıkardı ve 25.11.1919’da Manyas’tan geçtiği öğrenil- 
■di. [970] Yine bu sırada Kirmastı hadisesi faillerinden ve Anzavur’un 
.adamlarından Davut çetesinin de Kepsud nahiyesi üzerinden Kirmastı- 
nın Soğueak karyesi (köyü) istikametine doğru geçtiği haber alındı. Bu­
nun üzerine kendisi takibe alındı. [971] Bu sırada Yusuf Ziya Bey’in Ban­
dırma kaymakamından aldığı 17.12.335 tarihili istihbarata göre Anza- 
vnr’la bir İngiliz zabitinin görüştüğü tespit edilmişti. Şimdi kendisinin 
İngiliz para ve teşvikleriyle hareket ettiği kanaati daha güçlenmiş­
ti. -[972]

'[966] B A B E O ; Umumî No; 345166. Balıkesir ve Hüdavendigâr ve Bandırma şif­
releri; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 30-11-335 Bursa çıkışlı şifre. 

■[967] B A B E O ; Umumî N o : 345166, 2-12-335 Dahiliye şifre.

[968] Bu konuda bir kaç belge mevcuttur. Ancak belgelerden anlaşıldığına göre 
AnzavurTın nerede olduğu tam olarak tespit edilememiştir. B A B E O ; Um u­
mî N o : 345 166.

'[969] Özalp; c. I, s. 70-71.

[970] B A BE O ; Umumî N o : 345 166.

[971] B A B E O ; Umumî N o ; 345166, 29.12.335 Dahiliye şifre.

■[972] B A B E O ; Umumî N o : 345 500, Mülkiye müfettişi Z iya Bey’in raporu.
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İlk Anzavur badis esi şimdilik bu şeMlde sonuçlanmış oluyordu. A n ­
cak Ahm et Anzavur tam olarak etkisiz bale getirilememişti.

b. İlk  Anzavur Olayının Ortaya Çıkardığı Problemler

Muhalif blokun gayelerine erişmek için kullanmak istedilderi Anza­
vur hadisesi etnik çatışmaya dönme istidadı göstermişti. Nitekim Ahmet 
Anzavur’un Balıkesir yöresindeki faaliyetleri, İstanbul basınının bir kıs­
mında özellikle Alemdar gazetesinde Türklerle-Çerkezler arasında idare­
sizlik yüzünden çıkmış bir itilâ f olarak gösterilerek hükümete yüMendl- 
mekteydi. Esasında mesele tabiî M bu değildi. Anzavur’un hedef ve ga­
yesi yukarıda izah ettiğimiz gibi başkaydı. Ancak Ayvalık dere mevkiin­
de meydana gelen çarpışmalardan sonra olay Türklük - Çerkezlik mese­
lesi haline dönüşme istidadı gösterdi. [973] Bu durumu Karesi mutasar­
r ıfı 15.H.1919’da Dahiliye’ye gönderdiği şifrede “bu baMafci neşriyat 
tamamen hilaf-ı hakikattir. Zira Türklerle - Çerkezler arasında miinafe- 
ret olmayıp balada arz ettiğim mumaileyh Çerkez Ahmet Bey’in ve teva- 
binin takip ettikleri maksat Tühklerm değil ancak teşMlât-ı milliye zi­
mamdar anenüı aleyhindedir” diye belirttikten sonra “Şimdi Balıkesir’e 
îiç saat mesafede bulunan iki taraf kuvvetinin çarpışmak üzere bulun­
duğunu (M burası Ayvalık dere mevkiidir) haber alıdığımdan müsademe 
vukuu halinde asıl Çerkezlik ve Türklük meselesinin bundan sonra germi 
ilâm ile başlayacağı ve neticenin daha vahim ter şekle o vakit gireceği” 
ni belirtmekteydi. [974] Bunun üzerine hükümet bölgeye siyaseten etkili 
mülkiye müfettişlerinden bir kişiyi nasâbatçı olarak gönderme karan aldı.

Meselenin bu şekle dönüşmesinde Gönen harekâtı için Bandırma’ya 
gelen Biga Kuva-yı Milliyesi’nden ve yegâne müstesna bir hal ve vaziyet 
olmak üzere hükümetin ve kolordunun hatta Müdafaa-i Milliye Karesi 
Heyet-i Merkeziyesi’nin hükmü ve nüfuzu haricinde addedilen Hacı ve 
Karabasan kumandasındaki çetelerin Anzavur’a karşı hareket edeceği 
yerde bazı geçmiş hadiselerin intikamını almak fikri ve maksadıyla Çer­
kez köylerine giderek yağmakârlığa başlamaları yolda Şah İsmail’in zev­
cesine ait çiftlikten ve Çerkez Hasan’dan atları zorla almaları üzerine Çer- 
fcezlerle bu çete ve bu çeteyi tazyik eden diğer bir Arnavut kuvveti ara­
sında çarpışmanın vukua gelmesi ile bu sırada Gönen’den Anzavur’a kar­
şı hareket ettirilmiş olan başka bir kuvvetin de Karabasan çetesi ile bor­
leşerek çatışmaya katılması sebep oldu. Bu şeMlde Gönen havalisinde 
Anzavur meselesinden daha mühim olarak bir Türklük - Çerkezlik mese­
lesi ortaya çıktı. [975]

[973] BABEO ; Umumî N o : 345 500.

[974] B A BE O ; Umumî N o : 345166.

[975] BABEO ; Umumî N o; 345 276, 13/14:-12-1919 Balıkesir M u t telgraf.
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Bu gelişme üzerine bölgeye derhal bir nizamiye piyade alayı gönde- 
rildi. Aynı zamanda yutanda belirttiğimiz gibi almam karar doğrultu­
sunda Çerkezlere nasihat etmek üzere önceki bölümde belirttiğimiz gibi 
İstanbul Muhafızı Çerkez Ahmet Fevzi Paşa 4 Aralık 1919 günü Bandır- 
ma’ya oradan Balıkesir’e geldi. Ahmet Fevzi Paşa bilahare Gönen’e ora­
dan da Manyas havalisine gitti. Buradaki Çerkez bölgelerini dolaştı. [976] 
Bu arada bölgeye bir de mülkiye müfettişi gönderilmişti. [977]

Bunun dışında Harbiye ve Dahiliye Nezaretlerinin her biri kendile­
rine bağlı 14 ncü Kolordu Komutanı ve Karesi mutasarrıf] ığından birer 
şifre ile “gayri mesul olan ve intikam hırsıyla hareket eden -kuvvetlerin, 
de bu işe teşrik-i hadisenin bu şekle girmesine bais-i müstakil olmak iti­
bariyle pek ziyade şayan-ı teessüf olduğu misillû hiç bir hükm ve nüfuz 
altında bulunmayan Hacı ve Karabasan çeteleri gibi 'kuvvetlerin derhal 
dağıtılması ve hükümetin kudret ve bitaraflığım  bu gün halka ıhsan ede­
cek siirette hareket olunması dahi münasip görünmüştür”  diyerek bu. 
gibi kuvvetlerin dağıtılmalarımı istediler. [978] Neticede bilahare Kuva-yı. 
M illiye kumandanı Hamdi Bey Karabasan çetesini [979] Biga’da bir ter­
tiple bertaraf etti. Kuvvetlerini de dağıttı. [980]

[976] B A B E O ; Umumî N o : 345 276, Özalp; c. I, s. 70-71.

[977] B A BE O ; Umumî N o : 345 276, 5 A ralık  1919. Mülkiye Müfettişi Ziya B eydi.
B A B E O ; Umumî N o : 345 500, 17 Ocak 1919.

[978] B A B E O ; Umumî N o : 345 276, 14.12.1919 Dahiliye telgrafı.

[979] K ara Haşan Bigalıdır. 1. Dünya H arbi’nde B iga  bölgesinde eşkiyakk yapmış.
Bilahare aftan yararlanarak şehre inmiş, ancak adamlarım, dağıtmayarak  
şehirde büyük söz sahibi olmuş, herşeye karışmaya başlamıştı. M illî Müca­
dele başlarında ise B iga Kuva-yı Milliye’sine kazanılmıştı. Fakat yine de­
hasına buyruk hareket etmekteydi. Özer; s. 68-71.

[980] Geniş bilgi için bkz. Zühtü Güven; s. 31-34; Hurşit Paşa Dahiliye’ye gönder­
diği raporunda, Türklük - Çerkezlik meselesi hakkında şunları yazıyor. “A n -  
zavur meselesinin bidayet-i tahaddüsünde gerçi maham-ı acizice bu vakanın, 
tevsii daire-i sirayet edememesi için her türlü tedabirine ve müslihaneye- 
teşebbüs vaz edilmesi tarik-i tercih , ve ihtiyar olunmuş ise de diğer taraf­
tan da her türlü ihtimale binaen kuva-yı askerfyenîn dahi muavenetine mü­
racaat edilmiş idi. Ancak hadisenin henüz tevsü etmeden bastırılması ve bu 
yüzden mahal bırakılmaması gibi bir maksad-ı ihtiyatkâriye münbais ve- 
hal ve zamana muvafık olan ma&am-ı nezaretin şu tedbiri mahall-i eihet-ı 
askeriyesinee her nasılsa kendi nokta-ı nazarlarına muvafık görülmemiş ve- 
suret-i evvelce münferid 14 ncü Kolordu Kumandanlığı’mn telgrafnamele- 
riyle Harbiye N azın  paşa hazretlerinin o babdaki emirnamesinde sarahaten 
muharrer olduğu üzere gayri mesul olan ve intikam hissiyle hareket eden 
kuvvetlerin de takibata iştirakleri suretiyle, hadisenin tevsi e ve işin şekl-ı 
asliyesinden çıkarılarak Gönen havalisinde Türklük ve Çerkezlik meselesi­
nin tahaddüsüne sebep verilmiştir” B A BE O ; Umumi N o : 345500, 17/18.12. 
1919.
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Diğer taraftan yukarıda beMrttiğimiz gibi İstanbul’ca yetkili ve gö­
revli nasibatçı olarak bölgeye gönderilen Ahmet Fevzi Paşa Gönen’den 
10.12.1919’da 14 ncü Kolordu Komutanı Yusuf İzzet Paşa’ya suçluların 
affedâ!hneleri ile ilgili rapor yazdı. [981] Ahmet Fevzi Paş&’mn bu yönde 
talebi üzerine 14 ncü Kolordu Komutam “galeyanın teskini i-gin Anzavur’ 
.un mevkuf bulunan avanesinin serbest bırakılmaları” hususunda Gönen’ 
deki müfreze kumandanına emir verdi. O sırada bölgede bulunan Hur- 
şid Paşa da kumandanlığm bu hareketini tasvip etti. [982] Katta bir 
kısmı serbest bırakıldı. Ancak bunu Heyet-i Merkeziye uygun bulmamak­
taydı. [983] Esasında Gönen’de Ahmet Fevzi Paşa’nm nasihati Gerkez- 
lere pek tesir etmemişti. Bu sebeple daha evvel Anzavur’ua yanında iken 
Ahmet Fevzi Paşa’nm nasihati üzerine köyüne dönmüş olan Şevket Bey’e 
Gönen’e telgraf çektirilmesi uygun görülmüş ve bu da yapılmıştı. Fakat 
bu da fazla etki etmedi. [984]

Bu durumda bölgede bulunan mülkiye müfettişi Yusuf Ziya Bey du­
rumu Dahiliye Nezareti’cne aksettirerek “ ahval ve vakayın müteaddit ma- 
kamat yerine ancak makam-ı livaca takip ve idaresinin lüzum ve ehem­
miyetli olduğunu” yazdı ve “bu hususim makam-ı livada evsaf-ı muikte- 
ziyeyi haiz bir ehltin bulunmasıyla temin edilebileceğini” belirtti. [>985] 
Bunun üzerine Karesi mutasarrıflığına, hükümetçe tayin edilmiş olan es­
ki mutasarrıf îzzat Bey’in bir an önce göreve başlatılması için Dahiliye’ 
ce Sadaret’e yazıldı. [986]

Bu mesele ve bölgedeki farklı uygulamalar, aynı zamanda yönetici­
ler arasındaki ikiliği ve itimatsızlığa sebep oldu. Nitekim 14 ncü Kolordu 
Komutanı Yusuf izzet Paşa’mn tutumu, faaliyetleri Balıkesir Heyet-i 
Mehkeziyesi’ni yukarıda belirttiğimiz gibi endişeye sevk etti. Nitekim 
Yusuf İzzet Paşa’nm tutumu garbı Anadolu Heyet-i Merkeziyesi adına 
Heyet-i Temsiliye’ye ve Harbiye Nezareti’ne rapor edildi. Bunun üzerine 
Heyet-i Temsiliye namına Mustafa Kemal Paşa, 20 ncâ Kolordu Komu­
tanı vekili Mahmut Bey aracılığıyla durumu 58 ncı Fırka kumandam

[981] Özalp; c. TL, s. 172-179, belge 98.

1982] Yusuf İzzet Faşa, Çerkezlere gönderdiği nasihatçılar vasıtasıyla “Auzavur’ 
un padişah tarafından gönderildiği söylentilerin yalan olduğu, bunu araların­
dan kovmalarını ve onunla beraber olmadıklarım, padişaha sadık oldukları­
nı Başbakankğa ve Harbiye Nezareti’ne bildirmelerini, eğer bunları yapar­
larsa Anzavur’a  katılanlaruı a ffı için aracılık edeceğini” Ahmet Fevzi Pa ­
şa’ya gönderdiği telgrafta (11.12.1919) belirtiyor. Özalp; c. n ,  Belge 98.

1983] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, 6.1.1336, Kongre mahreçli şifre.

T984] B A BE O ; Umumi N o : 345500, 17.12.1919.

[985] B A BE O ; Umumi N o : 345500, 17/18.12.1919.

[986] B A B E O ; Umumi N o : 345500, Aynı Belge.
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BsMr Sami Bey’den 6.1.1920 tarihli şifre ile sordu ve Yusuf İzzet Paşa 
hakkında kanaat ve mütalâalarını istedi. Kolordu kumandanı bidayette 
takip ve tezkiye hususunda Heyet-i Merkeziye ve fırka kumandanlığı ile 
hemfikir iken eşkiyamn mal ve mülMerinin yağma edilmesi hakkında 
vermiş olduğum emir icabı olarak Şah İsmail’e ve Dancalı Hasan’a ait 
bir kaç hayvanın müsaderesi üzerine, Şaki Çerkez Şevkefin tarafını ilti­
zam. ile Karahasan’ın tevkifine ve hayvanlarının iadesine emir vermeği 
ve Gönen’de mevkuf bulunan ve bir çok fedakârlıklarla elde edilen cani­
lerin tahliyesi için kezatik emir verdiği hatta cihet-i âliye mümanaat ede­
cek olurlarsa memurlarının da tevkifine dair talimat ita  kılındığı, hal­
buki mevkuf canilerin Susurluk'tan cihet-i as'keriyenin İM topunu ve cep­
hanelerini gasp etmek, zabıtanı dövmek, askeri terhis etmek, Susurluk 
ve Gönen’i  yağma etmek, Belediye Sandığı muhteviyatını zabt, eşrafını 
tahkir gibi cinayetle müphem oldukları, Yusuf îzzet, Ahmet Fevzi Pa­
şaların, Çenkez E them ile mülakat ederek Mihallıççık da bir Çerkez iç­
timai yaptırdıkları, kolordunun elyevm Kuva-yı M illiye’ye gönderilen es- 
liha ve cephane levazunatına vaziyet eylemeye başladığı zifcrolunarak, bu 
hal böyle devam ederse vahdete muhtaç olduğumuz bu hengame-i tari­
hide mazallah Türk ve Çerkezin iki din kardeşini boğazlamaya başlıya- 
cakları ve neticede İzm ir’deki Yunanlılara memleketimizi parçalamak 
üzere vahdet-i mâliyenin inhilâHne müterakkâbi fırsat olan düşmanları- 
mızm amalini kendi elimizle terviç eyliyeceğimizi muhakkak olduğu ityân 
kılınmaktadır.

Yusuf İzzet Paşa’mn hamiyet-i diniye v e muhabbet-i vataniyesinden 
şüphemiz yoktur. Fakat bu hater nâk vaziyetini istilzâm etmesinin se­
bebini de bir türlü anhyamıyoruz. Hedef ve gayemiz selâmet-i vatan ve 
-mil,lettir. Bu sebeple bu babdaki kanaat ve mütalâanızı bitarafane bildir­
menizi ehemmiyetle istirham ederim”  [987] denmekteydi.

Bakir Sami Bey buna 7.1.1920 tarihinde “ ..m ıntıka dahilinde bulu­
nan Karacabey’de kafiyen  bir Çerkez içtiması yapılmamıştır. Pek büyük 
ümitler ve gayretlerle mâhafil-i âliyeyi malûmeden idare edilen Anzavur 
harekâtının sönmesinde şüphesiz Yusuf İzzet Başa’nm şahsî ile göster­
diği hüsnü niyet ve gayretin büyük tesiri olmuştur. Kuva-yı Milliye na­
mına gelen her şey gönderilmekte ise de Yusuf İzzet Paşa Kolordunun 
ihtiyacı olarak 1200 tüfenk alıkoymuştur.

Yusuf İzzet Paşa şimdiye kadar 'büyük bir hissi samimiyet ve mu­
habbetle merbut olduğu vatana en son ve âli hidematmı ifada hiç bir za­
man tereddüt etmemiş olduğuna kanaat getirdim. Hakayıka gayri vakıf

1987] TT T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, 6.1.336 yukarıdaki aynı belgre.
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nifakça ve evbamperest insanların pek mühim anlarda, zat-ı samüerinin 
işgale çalışmaları cidden şayan-ı teessüftür. Anzavur harekâtı bir Çerkez- 
meselesi değildir. Doğrudan doğruya bir fırka meselesi olduğu maruzdur” 
cevabım vererek kanaat ve mütalâasını bildirdi. [988]

Ayrıca belgelerden Alhmet Anzavur’un üstüne gidilirken ona mütare­
ke akdi talebinde bulunulduğu anlaşılmaktadır. Ancak buna hükümet- 
şiddetle karşı çıkmış ve bunun nereden kaynaklandığı Dahiliye ve Harbi­
ye Nezaretlerince araştırılmıştır. Neticede mesele Sadaret’çe gönderilen. 
ve bölgede bulunan Hurşit Paşa’ya 22/23.12.1918’da bir şifre ile izah edi­
lerek, meselenin mülâyimhane ve müslihane bir sürette çözülmesi isten­
miştir. Şifre telgraf aynen şu şekildedir “17 ve 18 Kanun-ı evvel 335 An­
zavur Ahmet’le mütareke akdine dair Dahiliye Nezareti Celilesinden Ka­
resi mutasarrıflığına bir giina işar vaki olmayıp Nezaret-i müşar-ünileyha- 
dan mezkur mutasarrıflığa yazılan telgrafname livaca her türlü tedabire- 
tevessül olunarak ve icab-ı hakkında berayı nasihat zat-ı münasibe iğram. 
edilerek meselenin iktisab etmek istidadında bulunduğu, şekl-i mühimin, 
mülâyimhane ve müslihane bir sürette tevsiyesi esbabının temini zımnın­
da olduğu anlaşılmıştır.” ^[989]

Daha sonra esasında yapılan nasihatlerle büyüyüp genişlemesine en­
gel olunan Türkçülük - Çerkezlik meselesi bilahare yukarıda izah ettiği­
miz şekilde alınan tertibatlarla da tamamen önlenmiş oldu.

c. Yalovalı ibo Meselesi

Adapazarı ve Balıkesir yöresinde yukarıda anlattığımız gelişmeler 
vuku bulurken, Orhangazi, Yalova ve Karamürsel taraflarında İstanbuT 
dan desteklendiği anlaşılan Yalovalı İbo faaliyete geçti. Yalovalı îbo İs­
tanbul’da Ferit Paşa ,[990] ve Dahiliye Nazırı (eski) Reşit Beyde görüş­
tükten sonra Yalova’ya gelip burada Bekçi Teşkilâtı adı altında teşkilât 
kurmaya koyuldu. Yalova ve çevresinde Bekçi Teşkilâtı adına elemanlar 
toplamaya başladı. Kısa zamanda iki, üçyiiz kişi kaydetti. Bu iş için Da­
hiliye Nezareti’nden külliyetli miktarda para aldığı da söylenen İbo, Ya­
lova’da teşkilâtı tamamladıktan sonra, bunu Orhangazi, Gemlik kazala­
rına doğru ikmal ederek Bursa’ya kadar genişletmek tasavvurundaydı. 
İbo propagandalarında, bu şekilde teşkilât kurmasını bölgede asayişi te-

[988] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, 7.1.336 Bursa mahreçli şifre.
[989] BABEO ; Umumi N o : 345500.
[990] Sulh ve Selâmet Fırkası Reisi bilahare Harbiye Nazırlığı yapan kişi olması 

kuvvetle muhtemel.



•min etmek maksadıyla olduğunu söylemekteydi. ,[891] Ayrıca îbo Orhan­
gazi kazasına bağlı Şelingir ve Yeniköy adlı Ermeni köylerine giderek 
ferman ve beyanname dağıtacağı da gizli ve fısıltı halinde söylenmektey­
di.

Bu gelişmelerden endişe eden Orhangazi millî teşkilâtı, bu gelişmele­
ri Orhangazi Heyet-i îdare namına Bahattin vasıtasıyla Bursa Miidafaa-i 
Hukuk Heyet-i Merkeziyesi’ne 19.11.1919’da bildirdi. Aynı zamanda ka­
za kaymakamı da vilayete, kazaya gelmesi muhtemel İbo’ya karşı yeterli 
müdafaa mevcut olmadığım belirterek, kâfi miktarda kuvvet gönderilme­
sini yazdı. Ayrıca Heyet-i İdare “ ahval ve vaziyeti yakından ve mahallen 
tetkik etmek üzere” bölgeye gideceği haber alman “Celâl Bey’in yarın 
behemahal burada bulundurulması ehemmiyetle maruzdur” diyerek 
onun hemen gelmesini istedi. ([982]

Diğer taraftan Millî Mücadele’y i destekleyen İstanbul’daki gruplar 
(özellikle Karakol Teşkilâtı olacak) “eşyayı tüccardye (yani silâh ve 
cephane) için Karamürsel’i merkez olarak seçtiklerini 56 ncı Fırka ku­
mandanı Bekir Sami Bey’e” bildirdiler. Bunun üzerine Bekir Sami Bey
2.12.1919 günü bir şifre ile Yalova’daki olayları, Dersaadefteki (İstan­
bul) Bahr-î Sefid Boğazı MevM-i Müstahkem kumandam Şevket Bey’e 
“1 - Yalova ve Gemlik’te îngilMerin delâleti ile Rum ve Hürriyet ve 
İtilâfçıları müştereken bir merkez-i ihtişaş vücuda getirmeye çalıştıkla­
r ı ve Yalova'nın hemen cenubunda Samanlı karyesini merkez ittihaz et­
tikleri ve îbo namında bir reise motor tahsis ettikleri haber alınmış ve 
hu işlerle alâkadarların kısmen isimleri elde edilmiştir” dendikten sonra 
bölgedeki diğer eşkiyadan da bahsederek Mudanya’nın merkez seçilme­
sini bildirdi. ,[993] Ancak Yalovah îbo bir müddet sonra m illî teşkilât 
taraftarlarınca elde edildi. Bu konuda ve aynı zamanda Bekir Sami 
Bey’e cevap olmak üzere Çanakkale Mevki-i Müstahkem kumandam Mi­
ralay Şevket 20.12.1910’da Bekir Sami Bey’e şifre ile “Yalova’daki îbo 
tamamen elde edilmiştir. Her hususta lehimize çalışacağım ve kafiyen  
bir fenalıkta bulunmayarak meşru işleri ile meşgul olacağım vaat ve te­
min eylemiştir” şeklinde bildirdi. ,[994]

1991] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 2.12.1335 Bursa malıreçli şifrede Be­
kir Sami Beyün bildirdiğine göre "Gemlik’in 10 kilometre şarkı şimalisinde 
Kumlu karyesi Laz ve Gürcülerden mürekkep yüz kişilik bir çete tarafın­
dan” basılmıştı. -

[992] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 19.11.1335 Bursa şifre.
.[993] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 2.12.335 Bursa şifre.
:[994] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 2.12.1335 Beşiktaş şifre.
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Bu sırada ayrıca Gürcü İbrahim diye birini İngilizler Damat Ferit 
Paşa ile birlikte, Millî Mücadele yanlısı olarak gördükleri Yusuf İzzet 
Paşa’yı yok etmek ile görevlendirdiler. Bu kişi bilahare millî kuvvetler 
tarafından sıkıştırılarak yanındaki silâhlı çetesiyle birlikte yok edildi. 
[995]

5. Bölgede Kuva-yı MHliye’um İhtiyaçlarının Temini BSeselesi ve 
İstanbul Ilükiimeti’ııiıı Tutumu.

Kuva-yı M lliye ’nin ihtiyaçları yiyecek ve giyecek ile silâh ve cepha­
ne olarak iki 'kısımda mütalâa edilebilir. Esasında Kuva-yı Milliye’nin ilk 

dönemlerinde malî kaynağa pek ihtiyaç duyulmamıştı. Çünkü bu dönem­
de askerî depolardan ihtiyaçlar çeşitli şekilde karşılanmıştı. ,[996] Me­
sela Batı Anadolu’da Kuva-yı Milliye’ye destek veren 61 nci Fırka’nın 
depolarındaki silâhları Kuva-yı Milliye’ye dağıtılmıştı. ,[997] Aynı za­
manda efeler ve eşkiya elde edilerek Kuva-yı Milliye müfrezeleri oluştu­
rulmada faydalanılmıştı. Bu şeküde silâh ve cephane ihtiyacı karşılan­
maya çalışılırken, depolardaki silâhların mekanizmasız ve topların ka-

1995] Ertürk; s.245-246.
£996] Aker; e. I, s. 64; Özalp; c. I, s. 73-74; Konumuzla ilgili ol ar alt İstanbul ve 

Batı Anadolu bölgesinde bulunan silâh depolan: Karaağaç mühimmat am­
barı, Maçka silâhhanesi, Zeytinliumu cephaneliği, Ha'dımköy topçu mühim­
mat deposu, Nadirağa cephaneliği, Çobançeşme cephaneliği, Çanakkale ve 
Bolayır yöresiyle 14 ncü Kolordu bölgesinde, Bolayır piyade* cephane depo­
su, Borator piyade cephane deposu, Karapınar piyade cephane, ve sahra 
mermisi deposu, Gaziler piyade cephane ve top mermisi deposu, Alibey Çift­
liği piyade cephane ve sahra mermisi deposu, Maydos (Eceabat), Akbaş, 
Hasanoba, Türecik, Ezine, Ayvacık piyade cephanesi ve top. mermisi depola­
rı. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 508, Dos. 66, Fili. 34.

£997] Özalp; c. I, s. 38; 61 nci F ırka kumandam vekili kaymakam Recep Bey’in 
bu konudaki 23.6.1919 tarihli raporu, “Madde 1 -  Süvari alayımızdan üçyüz- 
onbir Alm an piyade tüfeğiyle ellisekiz sandık cephanesinin ve üçyüzeüi adet 
el bombasının Burhaniye Redd-i îlhak heyetinden A li Osman Bey vasıta­
sıyla Balıkesir'de Hurşid Bey’e teslim edilmek üzere cemaat-ı islâmiyece te­
darik olunan arabalara tahmilen ve kemal-i sükûnetle 21/22.6.1919 gecesi 
buradan tahrik olunduğu. Madde 2 - Kuva-yı Milliye’den vaki olan taleple­
re karşı verilmek üzere esliha deposunda mevcut olup. tefrik ve tahsis olu­
nan ikibinheşyüz Rus tüfeğiyle cephanesinin iş bu talep zamanlarında mül­
tezim görülen bazı takidat-ı ihtiyatiye dolayısıyla Burhaniye için matlup 
olup, tüfeniklerin hasbelzarur Alm an tüfengi olarak verildiği, Madde 3 - 
Mezkur Rus tüfengleri tertibat-ı mahsusa* mucibince diğer mahalle naklet- 
tiribnekte olup, badema Kuva-yı Milliye’den' valti olacak talepler (yırtık, bir 
kelime okunamadı) mezkur eslihadan peyderpey verileceği” A T A Ş E  Arşivi; 
Kls. 320, Dos. 4, Fih. 9-2. : ..... .u... . ... .
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maşız olması gibi önemli zorluklarla karşı karşıya da kalınmıştır. £898] 
Çünkü bu malzemelerin soğu İtilâ f Devletlerince İstanbul’a götürülmüş 
ve oradaki depolarda bulunmaktaydı. [989] Bu bakımdan İstanbul’da 
çeşitli gizli gruplar oluşturularak Anadolu’ya silâh şevkini, çeşitli yol­
larla temin ettikleri silâh ve cephane ve çeşitli malzemeyi Karadeniz li­
manlarından, Kocaeli üzerinden ve Marmara’da Karamürsel, Bandırma 
ve Mudanya yoluyla gerçekleştirmeye çalışmaktaydılar. [1000]

Ancak Yunan işgali genişledikçe buna karşı oluşturulan cepheler 
büyüdükçe millî kuvvetler de o nispette-çoğalmış ve daimî hale gelmiş 
bulunması sebebiyle artık ihtiyaçları sadece orduca ve kendi imkânla­
rınca karşılanamaz hale gelmişti. Kuva-yı M illiye varlık ve etkinliğini 
sürdürebümesi için malî kaynaklara da ihtiyaç duymaya başlamıştı. 
[1001]

Bu bakımdan Kuva-yı M illiye’nin yiyecek, içecek, barınma, atlarının 
bakımları v.b. ihtiyaçlarının karşılanması ve satın alabilmeleri için bir 
formül arandı. Bulunan formülde “nakdi ve aynî”  teberru formülü oldu 
ve bu formül uygulandı. Bu bir bakıma para ve mal bağışı anlamına ge­
len bir çeşit vergi mükellefiyetiydi. Çünkü adı bağış olmakla beraber, 
herkes istese de istemese de bağışta bulunmak, daha doğrusu kendisin­
den istenileni vermek zorundaydı. ,[1002]

Balıkesir kongrelerini anlatırken belirttiğim iz gibi Batı Anadolu’da 
nakdi ve aynî teberrunum mikdar ve cinsini Redd-i İlhak 'kuruluşları ve 
kongrede oluşturulan Heyet-i Merkeziye tespit etmekteydi. Böyleee bu 
mesele bir sisteme bağlanmaya çalışılmıştı. Ama bunlar da zaman zaman

[998] Özalp; c. I, s. 73-74.
[999] A T A Ş E  Arşivi; His. 508, Dos. 66, 34.

[1000] Bu. konuda Baiır-î Sefid Boğazı Kumandanı M ira lay  Gala tali Şevket Bey  
idaresinde 10 ncu- Kafkas Fırkası Kumandanı Kaymaikam Kemalettin Sa­
mi Bey, depoların en yakaı amiri mesulü olan H arbiye dairesi birinci şube 
müdürü Erkan-ı H arb  Binbaşısı Naim  Cevat ve M açka Silahbane müdürü 
topçu Yüzbaşısı Şevki Bey elbirliği etmişlerdi. Ayrıca bu konuda geniş 
bügi için bkz. Hüsnü Himmetoğlu;- Kurtuluş Savaşı’nda İstanbul ve T a r ­
dından, c. I  ve c. H , İstanbul, 1975; Kemal Koçer; istiklâl Savaşında İs ­
tanbul, İşgal Senelerinde M.M. .Grubunun Gizli Faaliyetleri, İstanbul, 1946; 
Selahattin Sahgık; Hatıralar, Seri Makale, Hürriyet Gazetesi, Eylül 1972; 
Ertürk; Teşküat-ı Mahsusa, s. 162-170-182-258 sayfalar, Samih N azif Tan­
su, İki Devrin Perde Arkası, Anlatan Hüsamettin Ertürk, İstanbul, 1969; 
Yine bu konuda bazı belgeler T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, 1-12- 
1335, Beşiktaş mahreçli; D iğer bir belgede, İstanbul’da aldığa cephaneyi 
Karamürsel’e getirmekte olan Ruşen Kaptan komutasındaki teknenin hava 
muhalefeti dolayısıyla Karacabey’in Kurşunlu köyü civarında karaya otur­
duğu. B A B E O ; Umumi N o : 346304, 20 Ağustos 1919 tarihli şifre.

[1001] Müderrisoğlu; s. 183.
[1002] Müderrisoğlu; s. 184; Özalp; c. I, s. 74.
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yetersiz tatmaktaydı. Çünkü kalk aynı zamanda kem devlete hem de 
püyun-u Umumiye idaresi ile reji idarelerine de vergi ödemekteydi. Bu 
sekeple kalkın imkânları kısıtkydı. ,[1003] Kuva-yı Milliye bu yüzden 
zaman zaman iane toplayabilmek için sent ve zecri tedbirlere de başvur­
maktaydı. '[1004]

Diğer taraftan Kuva-yı Milliye adedi çoğaknca bunların iaşe işleri 
ve devamk görevde bulunan erlerin ve birlik komutanlarının aykkîarmın 
ödenmesi önemli güçlükler doğurmaktaydı. Alman tedbirler de zamanla 
yetersiz hale geliyordu.. Nitekim Batı Anadolu Kuva-yı M liiyesi Yunan 
harekâtının ve iç karışıldıkların baş gösterdiği l& lö yılı sonlarında en 
sıkmtık günlerini yaşamaya başladı. Bu yüzden ortaya çıkan ihtiyaçla­
rın karşılanarak birliklerin ayakta tutulabilmesi için zaman zaman aşar 
ambarlarında bulunan ürünlere, halkın tarladaki mahsûllerine ve Dü- 
yun-u Umumiye’nin topladığı para ve ürünlere hatta banka olan yerler­
de bazı bankaların paralarına Kuva-yı Milliyece el konuldu. [1005]

Kuva-yı Milliye ihtiyaçlarının bu şekilde temininin yanısıra Yunan 
harekâtı ve iç karışıklıkların arttığı bir dönemde 16 Kasım 1919’da He- 
yet-i Temsiliye adına Mustafa Kemal Paşa Harbiye Nazırı Cemal Paşa’ 
dan “Kuva-yı M illiye efradının iaşe, giydirme, teçhiz ve gereken silâh­
ların Nezaretçe teminini” istedi. [1006]

Esasında hükümet bu sırada Anadolu’da etkinük kurmaya çalışı­
yordu. Bu sebeple sadece Batı Anadolu’daki cephede bulunan Kuva-yı 
Milliye’yi benimsemekte ancak diğer bölgelerdeki Kuva-yı M lliye’y i ka­
bul etmemekteydi. [1007] Nitekim Harbiye Nazırı Cemal Paşa diğer böl-

[1003] Müderrisoğlu; s. 183.
[1001] B A B E O ; Umumi N o : 316812; Ayrıca Süleyman Suruıi B ey in  (Kütahya Ku- 

va-yı Milliye Kumandam) zorla iane topladığı BAİBEO; Umumi N o : 345178, 
9.12.1919.

[1005] Müderrisoğlu; s. 239; Özalp; c. I, s. 78, c. U , Belge 91; 18 Kasım 1919’da 
Sadaret’e yazılan raporda Kuva-yı Milliye tarafından Bozdoğan kazasında 
aşar ambarındaki zahireye el konulduğu belirtilmekteydi. B A B E O ; Umumi 
N o: 315339.

[1006] Talisin Ünal; “Mustafa Kemal ile Cemal Paşanın Muhaberatı”, Türk Kül-'- 
türü, S. 13, 1968, s. 111.

[1007] Nitekim Harbiye Nezareti Levazımat-ı Umumiye Dairesi 3.12.1919’da Sü­
leyman Sururi B ey in  Harbiye Nezareti - talimatına istinaden iane topla­
ması üzerine 12 nci ve 14 ncü Kolordulara yazdığı çok gizli kayıtlı şifrede 
“Kuva-yı Milliye iaşesi hakkmdaki emrin bütün memlekete teşmili muva­
fık olamıyacağından lataat-ı nizamiyece iaşe edilecek Kuva-yı Milliye yal­
nız İzmir cephesinde düşman karşısında bulunanlara olabileceği, yoksa

dahili mehalekatda hai-i içtima ve süâh altında Kuva-yı Milliye’nin mev- 
eudiyesi şayan-ı kabul olmadığından iaşesi de mevzu bahis olamayacağı” 
denilmekteydi. B A B E O ; Umumi N o: 315518, 1-12-1919.
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gelerdeki Kuvâ-yı M illiye’ye kargı sert tedbirler alırken, Batı Anadolu 
Kuva-yı M illiye’si için “Kuva-yı Milliye iaşesinin süret-i teminine ait ta­
limatname” hazırladı ve bunu çok gizli kaydıyla 14 neii ve 12 nci Kolor­
dulara Bildirdi. [1008] Bu şekilde aynı zamanda Batı Anadolu Kuva-yı 
Milliyesi kontrol altına almak da hedeflenmekteydi. Hazırlanan bu tali­
matname 4.12.1919’da bir raporla Sadaret’e de sunuldu. Raporda “Şim­
diye kadar Kuva-yı M illiye’nin ne teşkilâtına ve ne de temin ve tedariki 
iMiyaeatına hükümetçe muavenet-i icra edilmediğinden kendi başının 
çaresine bakmak zaruretinde kalan teşkilât-ı mezkurenin bir mebni vari­
datı dahi olmadığından bazı mahaller aşa'r-ı zahirenin ahzma teşebbüs 
edilmiş ve ihtimal ki daha malûm olmayan ve fakat herhalde kanuna 
tevafuk etmeyeceği tabiî olan tarzlarda “ihtiyacatmı tedarik ve temin-i 
maişet etmek mecburiyetinde kalmış olmaları derkârdır. Bu gibi gayri 
kanuni hareket bir çok israfat ve suistimalata yol açabileceği gibi emni- 
yet-i vahdeti selb eden keyfi icraata da meydan verebileceği aşikar bu­
lunmuş ve Kuva-yı Milliye hükümetçe iaşe edildiği takdirde dahil meha- 
lekâtdaki teşkilâta teşmil ve bu sürette güyuuna da meydan verilmiş 
olacağından ve bu yüzden düvel-i mütelifeye kargı hükümeti miişkil va-

[1008] 4-12-35 tarihli ve çok gizli işaretli talimatname şöyledir; “Kuva-yı Milliye
iaşesinin süret-i teminine ait talimatname süreridir: 1 - Teşldlât-ı Milliye 
iaşesi mıntıkasında bulunduğu kıtaat-ı nizamiye tarafından temin edile­
cektir. 2 - Kuva-yı Milliye rüesası mıntıkasında bulunduğu kıtaat-ı niza­
miye kumandanına meveudiyle ihtiyacatmı bildirecektir. 3 - K ıtaat-ı niza­
miye kumandanlarının mıntıkasında bulunan Kuva-yı Milliye mevcudiyesi- 
ni bak-i iaşe ettikleri ehıan ve hayvan adedini kadro noksanı var ise vere­
cekleri mevadı iaşeyi tabelasına idhalen neferen m asraf ve kayd gösterecek 
kadar ve noksanı yok ise bütçeye teallülrii hasebiyle fazla tahsisattan te­
kabül ettirilmek üzere fazladan iaşe ettiği kuvveti kolordusuna bildirecek 
ve kolorduca da o civarda olmayan diğer kıtaat kadrosunda gösterilerek 
kıtaat arasında muameleyi mahbube icra edecektir. Kuva-yı Milliye mevcu­
du kolordu kadrosundan dahi taşkın olduğu takdirde kadrosundan aldığı 
mevcuddan ziyade olan insan ve hayvanata yedireceği mevadı iaşe bedeli 
bilhassa nezarete bildirilecektir. Gerek tablalarda ve gerekse iaşe cetvel ve 
makbuzlarında Iîuva-yı Milliye namı dere edilmeyerek (kolordunun kıtaat-ı 
sairesinden makasıbdır) mahlasıyla idhal ettirilecektir. 4 - Kuva-yı Milli­
ye rûesa ve memurini hiç bir nam ile (bir kelime okunamadı) olarak me- 
murin-i mülkiye ve mâliyeden talepte bülunmayaeaiklan gibi hodbehod iş’ 
ar ve iaşe ambarlarında vaziyed etmiyecektir. 5 - K ıtaat-ı nizamiye ku­
mandanları kendi mıntıkasında bulunup iaşe ettiği Kuva-yı Milliye mevcu­
dunu ve tarz-ı iaşesini makramene olmalı üzere murakabe ve teftiş etmek 
hakkına haiz olacaktır. 6 - K ıtaat-ı nlzamiyeden Kuva-yı M illiye iaşesine 
verilen mevad-ı iaşe-i ahirin nazar-ı dikşatini celb etmeyecek derecede te­
min ve ita edilecek ve bu husustaki muharebat ve vesaikin daima tarafeyn­
ce mahrem bir sürette cereyan-ı hıfz ettirilecektir. B A B E O ; Umumi No: 
345518, 4-12-1919.
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ziyette bırakacağından ve Kuva-yı milliye’ye ise dahil mehalekâtda hal-i 
iötimada ve silâh, altında bulunan bütün teşkilât mevcudu şayan-ı kabul 
olamıyaeağından el hak yalnız İzmir cephesinde ve düşman karşısında 
bulunanları olabileceğinden yalnız bunlara muhasır ve mahsus olmak 
üzere ve salifülarz ahvad ve suiistimalat ve selb-u haris ve emniyet vu­
kuuna mahal kalmamak üzere mahramane bir sürette o civarda bulunan 
kıtaat-ı askeriyece iaşe edilmelerine dair yazılıp bir süret-i le f’en arz ve 
takdim kılman talimat yalnız Bandırma’da bulunan 14 ncü ve Konya’da 
bulunan 12 nci Kolordu kumandanlarına tebliğ kılınmış olduğu” [1009] 
denmekteydi.

Sadaret de rapora istinaden tebliği tasvib ederek uygulanmasını is­
tedi. [1010]

Ancak alınan tedbirler yetersiz kalacak ki Batı Anadolu Kuva-yı 
Milliye’si iaşeyi kendi yöntemleriyle sağlamaya devam etti. [1011] N i­
tekim 10.12.1919’da İzmir Düyun-u Umumiye Başmüdürü Anadolu Tef­
tiş Heyet-i Riyaseti Celilesine “Kuva-yı Milliye tarafından aşar ambar­
larımızdan cebri sürette zahire alınmakta olmağla beraber ambarlar 
mevcudine de vaziyet edilmekte olduğu mülheka't-ı Düyun-u Umumiye 
idarelerinden alman muhaberattan anlaşılmıştır. Ezcümle Akhisar aşar 
ambarlarından geçen ve evvelki seneler mevcudi cebren alındıktan son­
ra sene-i haüye-i zahirini de almağa başladıkları mezkur Akhisar Dü­
yun-u Umumiye Memuriyetinden” bildirildiğini beyan ederek bu tür mü­
dahalenin men’ini istedi. [1012] Teftiş heyeti de durumu 14.12.1919’da 
Sadaret’e bildirerek hükümetin bu konuda bir karar alarak lâzım gelen­
lere tebliğ edilmesini istedi. [1013] Yine Maliye Nazırı da “Kuva-yı Mil­
liye heyetince Gördes Düyun-u Umumiye sandığından makbuz mukabi-

[1009] BABEO ; Nmumi N o: 345518, 4-12-1919.
[1010] B A B E O ; Umumi N o : 345518 ve 345833, 25-12-1919.
[1011] Nitekim Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti Reisi Ahmet imzasıyla, Selendi kar­

yesi aşar kol memurluğuna 10.12.1919’da yazılan tezkerede “Bu sene hisse-i 
aşariyeye mukabil nakden ahz ve istifi ve cibayet muamelesi yapılmakta 
olduğu istihbar kümmıştrr. Zeytin mahsulatının, istifa ve muhafazası kat’ 
iyen matlup bu hususta mercinizden emr-u tebliğ edilmiş olsa bile Kuva-yı 
Milliye’nin ihtiyacı katiyesi karşısında mesmua olamıyaeağından şimdiye 
kadar zeytin sahiplerinden nakden hisse-i öşriye alınmış ise paraların he­
men sahiplerine red ve iadesi ve badema da kafiyen ve hiç bir sürette pa­
ra alınmaması ve mahsulün aynen muhafaza' ettirilmesi ve bu serd olunan 
tebligatımız tamamıyle ifa edilmediği takdirde şiddetle mesuliyet tertip 
edeceğinin bilinmesi lâzımdır” denmekteydi. B A BE O ; Umumi N o : 346842, 
10-12-1919.

[1012] BABEO ; Umumi N o : 345518, 10-12-1919.
[1013] B A BE O ; Umumi N o : 345518. .

— 245 —



finde iki bin lira alındığı gibi Akhisar kazası tane zeytin aşarının da 
mazbata mukabilinde alızma başlanıldığı ve bedelen taşir olunacak zey­
tin aşarı tahsilatının da Kuva-yı M illiye veznesine teslimi kararlaştırıl­
dığı ve iaşe hususunda Kırkağaç ambarında zeytin yağının da ambarlar­
dan kaldırıldığı ve her hafta Akhisar mıntıkası için altıyiiz kiye ve Mar^ 
mara mıntıkası için gayri muayyen miktarda Ibalıik 'alınacağı ve Marma- 
racik gölü hasılatına vaziyed edeceği beyan olunduğu İzm ir Düyun-u 
Umumiye Baş Müdüriyetinden iş’ar kılmdığı”nı belirterek, "şu işin ic­
ra edeceği suitesiri vareste-i arz ve izan- olunmasına binaen Gördes Dü­
yun-u Umumiye sandığından alman meblağın hemen iade edilmesi ve 
işarı vuku bulan müdahalenin de serian men’i  zımmında Harbiye Neza­
reti Celilesi’nden icap edenlere tebfigat-ı katiye ifa  ettirilmesfi’ni istedi. 
[1014]

Bunun üzerine Sadaret de 27.12.1919’da durumu Harbiye Nazırına 
aktararak müdahale edilmesini istedi. [1015] Harbiye Nazın Cemal Pa­
şa 8.1.1920’de buna çok gizli kaydıyla “tebfigat-ı sabıka veöhiyle Kuva- 
yı Milliye iaşe ihtiyacatmın kolorduca temin edilerek Kuva-yı Müliye 
tarafmdan muamelat-ı cebriyeye ve müdahelata mahal bırakılmamasını 
14 ncü Kolordu Kumandanlığı’na iş’ar kılınmış olduğu”  cevabım verdi. 
[1016]

Bütün bunlara karşın Kuva-yı M illiye ise yabancıların müdahalesi 
ve ihtiyaçlarını karşılamada alınan tedbirlerin yetersizliği sebebiyle is­
tenilen şekilde yardım alamaması yüzünden İhtiyaçlarım kendi kendine 
karşılamaya devam etti.

6. Yahya Kaptan Nadidesi

Önceki bölümlerde değindiğimiz Sivas’ta yapılan Heyet-i Temsiliye 
- Ordu Komutanları toplantısında alman diğer kararlardan biri de Mee- 
lis-i Millî görevini tam bir serbestlik ve güvenlik içinde yerine getirebi­
leceği zamana dek, Heyet-i Temsiüye’nin çalışmalarım sürdürmesi, Pa­
ris Barış Konferansı Türkiye için olumsuz bir karar verdiği takdirde 
derhal millî iradeye baş vurulmasıydı. [1017]

A li Rıza Paşa Hükümeti ise Damat Ferit Hükümetinin aksine Millî 
Mücadele’ye sıcak bakmasına rağmen siyaseten Anadolu’da her vesile 
ile Heyet-i Temsiliye’nin yetkisini azaltmaya ve hükümetin etkinliğini

[1014] B A B E O ; Uaıum i No: 345518, 24-12-335.
[1015] B A B90 ; Umumi No: 345833.
[1016] Sadaret bu cevabı Maliye Nezaretine 20.1.1920’de bildirdi. B A B E O ; Um u­

mi N o : 345833.
[1017] Nutuk; c. 3U, vesika 185-186, ATTB , c. IV , s. 112-113.
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artırmaya çalışıyordu. Bu durum aralarındaki ilişkileri gittikçe gergin­
leştiriyordu. Tarafların birbirlerine güveni yoktu. [1018] Nitekim 9.U. 
1919 tarikinde Harbiye Nazırı Cemal Paşa, Mustafa Kemal Paşa’dan 
yetki üstlenmemişim istediği telgrafında, “Hükümet beyannamesinde 
tespit ve ilân edilen bitaraflıktan ayrılamayacağı cihetle Teşkilât-ı Mil- 
liye ’ye muhalif içtihatta bulunanların tazyik ve tecziyesi cihetine gide­
mez. Fakat bunlar meyanında bir takım kimselerin muhalif-i kanun ef’ 
ale cüret edecekleri sabit olursa haklarında lâzım gelen muamele-i ka- 
nuniyeyi de bilâtereddüt tatbik eder. Maahaza Teşkilât-ı Mülîjm’ye men­
sup olanların müdehalatına nihayet verilmediği halde yalnız muhalif­
lerle uğraşmak hükümetin tahtıtesir ve nüfuzunda olduğuna delâlet ede­
ceğinden evvelemirde Teşkilât-ı M illiye’nin itilâf-ı vaki mucibince kabi­
neye tamamen itimat ve icraatı hükümete inkıyat eylemesi zaruridir. 
Zaten bu maksat temin olunmadıkça ve memlekette yalnız bir hükümet 
mevcut olduğuna kanaat husule gelmedikçe Sulh Konferansına davet 
olunmakhğımız mümkinattan değildir. Düvel-i mütelife mümessillerinin 
beyanatı da buna müeyyittir” diyordu. [1019]

Heyet-i Temsiüye ise hükümetle anlaşmış olmakla beraber Millî 
teşkilâtı genişleterek ülkenin her yanma yayılmasına ve hâkimiyeti bı­
rakmamaya çalışıyordu. Nitekim mutasarrıflara ve komutanlara gön­
derdiği telgraflarla bölgelerinde Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’nin kurul­
masını, Karakol ve diğer namlarla kurulan veya kurulmaya çalışılan 
cemiyetlerin men edilmesini ve faaliyetlerine izin verilmemesini istiyor­
du. [1020]

Böyle bir siyasayı da Sadrazam onaylamıyordu. Çünkü hükümetin 
de gayesi Heyet-i Temsiliye’ye kendi isteklerine boyun eğdirmek ve so­
nunda ortadan kaldırmaktı. Nitekim Harbiye Nazırı Cemal Paşa 24 Ka­
sım 1919’da Mustafa Kemal Paşa’ya gönderdiği diğer bir telgrafta bu 
durumu “Devletin umuru dahiliye ve siyasiyesi katiyen iştirak kabul et­
mez” diyerek belirtmekteydi. [1021]

Mustafa Kemal Paşa ise buna 27.11.1919’da “Devletin umur-u da­
hiliye siyasiyesinin kafiyen iştirak kabul etmediği bir hakikat olmakla 
beraber emsali nâmesbuk vaziyet-i hâzırada vatan ve milletin mukadde­
ratım ancak temin edecek olan ve hükûmet-i saniyenin de lüzumu mev-

11018] Sonyel; c.I, s. 154.
11019] Nutuk; c. m ,  vesika 191.
[1020] Nitekim 7 M dm  1919’da Heyet-i Temsiliye namına Mustafa Kemal, İzmir 

vilayetine “Şimdiye kadar vaki olan tebligat ve işaratımızın vasıl olup ica- 
batınm yapılmakta olup olmadığının vasıl olmamış ise esbab-ı manianın 
sürat-i iş’an  mercudur” diyordu. Nutuk; e. I, s. 218.

[1021] Nutuk, e. m ,  vesika 194.
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eudiyetini taikdir ve vücub-ı tema'disini tasdik eylediği Teşkilât-ı M illiye’’ 
yi bilerek bilmeyerek zaafa duçar eyliyecek ve vahdet-i milliyeyi ihlâl 
edecek biç bir muameleye milletin muvafakat edemiyeceği de pek meş­
ru ve tabiîdir” diyerek cevap verdi. [1022]

Ayrıca hükümet içerinin yamsıra dışarıya karşı da güçlü olduğunu 
ve hâkimiyetin kendi elinde bulunduğunu göstermek istiyordu. Bu se­
beple bir taraftan Batı Anadolu dışındaki Kuva-yı M illiye’yi tanımıyor, 
diğer taraftan işgale karşı meşru müdafaa olarak halkın teşkilâtlanma­
sı olarak değerlendirdiği ve cephede bulunan Batı Anadolu Kuva-yı Mil- 
lyes i’ni el altından gizlice destekleyerek fırsatları da değerlendirerek 
kendi emri altma almaya uğraşıyordu. [1023] Hükümetin bu politikası 
aynı zamanda İtilâfların Kuva-yı M ılliye’nin dağıtılması yönündeki bas­
kılarına karşı koyma hesaplarına da dayandığım göstermektedir, şek­
linde de ifade edilebilir.

İşte böyle bir ortamda Yahya Kaptan hadisesi meydana geldi. Yah­
ya Kaptan Mustafa Kemal’in İzmit mıntıkasında Heyet-i Temsiliye’ye 
bağh silâhlı müfrezeler teşkil edilmesi istemi doğrultusunda [1024] İz­
mit Müdafaa-i Hukuk Teşkilâtı tarafından 2 Ekim 1919’da Mustafa Ke­
mal’e tavsiye edilmişti. ,[1025] Bilahare 4 Ekim 1919’da da Yahya Kap-

[1022] Nutuk; c. m ,  vesika 195.
[1023] Bu politikası ile hükümetin, ay m  zamanda İtilâfların Kuva-yı Milliye’nin 

dağıtılması yönündeki baskı ve isteklerine kargı koyma hesaplan da yap­
tığı anlaşılmaktadır. B A B E O ; Umumi N o : 345518, 4-12-1919.

[1024] Nutuk; e. I, s. 310.
[1025] Nutuk; e. I, s. 310-311; Yahya Kaptan 1891 yılında Köprülü’de doğdu. 1910 

yılında amcasına Bulgaıiam ı saldırması üzerine patlak veren bir çatışma 
sonucunda dağa çıkaralı, bölgede Bulgarlara karşı komitacılık faaliyetle­
rinde bulundu. Kıvrak zekâsı ve gözü pekliğiyle ünü kısa sürede bütün M a­
kedonya’ya yayıldı. Bulgarlarla çarpışarak komitacılıkta iyice pişti. Bal­
kan savaşlarında faaliyetlerde bulundu. Kendisine Kaptan unvanı verildi. 
Savaş bitince İstanbul’a geldi ve Teşkilât-ı Mahsusa’ya alındı. Birinci Dün­
ya Savagı’nda Makedonya’da gerillâ savaşları yaptı. B ir ara Yakup Cemil 
olayına karıştığı için Musul’a sürgüne gönderildi. Burada Halü Paşa’mn 
himayesinde gerillâ savaşları yaptı. Bilahare mütarekeden sonra İstanbul’a  
döndü. Daha sonra İstanbul’un Anadolu yakasında teşkilâtlanma faaliyetle­
ri sırasmda ilgili bölümde de anlatıldığı gibi elde ettiği silâhlarla Gebze ve 
civar köylerde Rumelili bir takım kişileri silâhlandırıp teşkilât meydana 
getirdi. Bu faaliyetleri sırasmda Halil Paşa’mn Bekir A ğ a  bölüğünden fi­
rarım da gerçekleştirdi. B A BE O ; Umumi N o: 347234; Yalıya Kaptan’ın ha­
yatı ve faaliyetleri için bkz. Şükrü U ras; Yahya Kaptan, İstanbul, 1988; 
Cevdet Yakup Baykal; “İstiklâl Harbi’nin İlk  Şehidi Yahya Kaptan”, TCDD, 
c. I, s. 1; “Atatürk’ün Kalemiyle Yahya Kaptan” , TCDD, c. I, s. 1. Şükrü 
Uras; “Bilinmeyen Yönleriyle Yahya Kaptan”, TCDD, c. I, s. 4. 5. 6. 7, c. 
H, s. 6-9.
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tan Kuş gali telgraf merkezinden “Bendeniz size iki gün evvel İzmit’ten: 
tavsiye edilen Yahya’yım. Emriniz üzere telgraf başında emirlerinizi te­
lâkki etmeye geldim. Nihayet yarın akşama kadar Kuşçalı telgrafhane- 
smdeyim” diyerek Mustafa Kemal Paşa’ya telgraf göndermişti. ,[1026] 
Mustafa Kemal Paşa buna aynı gün “Bulunduğunuz havalide kuvvetli 
bir teşkilât yapınız. Adapazarı kaymakamı Tahir Bey vasıtasıyla bizim­
le tesis ve temin-i irtibat eyleyiniz. Şimdilik hazır bulununuz” emrini 
vermişti. t[1027] Yahya Kaptan da bundan sonra burda bir teşkilât yap­
mıştı.

Ancak Yahya Kaptan’m direkt Heyet-i Temsiliye’den emir almasi- 
f1028] bölgede daha önce teşkilâtlanmayı sağlayan Karakol Cemiyeti 
taraftarlarının Yahya Kaptan’m aleyhine dönmesine sebep oldu. Zira- 
bu cemiyet de Anadolu’da söz sahibi olmak istemekte, Mebusan Meclisi 
seçimlerinde etkili- olmaya çalışmaktaydı. Heyet-i Temsiliye yukarıda 
belirttiğimiz gibi buna karşıydı. Bu ortamda YaJhya Kaptan aleyhinde 
çeşitli dedikodular üretilerek suçlanmaya ve yıpratılmaya başlandı. Bu 
şekilde Yahya Kaptan’m faaliyetleri hükümete şikayet konusu edilmek­
teydi. Diğer taraftan Yahya Kaptan’m bölgede en büyük güç haline gel­
mesi ve Kuva-yı M illiye’nin burada Rum çetelerini ortadan kaldırması. 
İstanbul'daki işgalci güçleri ve özellikle îngilizleri tedirgin etmiş ve ken­
dileri için ciddî bir tehlike olarak gördükleri bu dununu ortadan kaldır­
mak için hükümete baskı yaparak Yahya Kaptan’m yakalanmasını is­
temeye başlamışlardı. ,[1020]

Bu durumda zaten Anadolu’da hâkimiyet sağlamaya çalışan hükü­
met, çok önemli bir bölge olan Kocaeli bölgesinde kontrolü elde etmek, 
aynı zamanda politik hedefini gerçekleştirmek gayesiyle bu ortamdan, 
yararlanmak istedi ve meselenin üstüne gitti. [1030].

Hadise ise şöyle cereyan etti; esasında zaten bölgede bir güç olarak: 
bulunan Yahya Kaptan Heyet-i Temsiliye’ye istmad ettikden sonra bölgede- 
teşkilâtını genişletmeye ve kendisine karşı olanları bertaraf etmeye baş-

[1026] Nutuk; c. I, s. 310-311 ve c. m , vesika 199.
.[1027] Nutuk; c. I, s. 311 ve c. m ,  vesika 200.
[1028] Nutuk; c. I, s. 322.
[1029] Özel; s. 22.
[1030] Mustafa Kemal bu konuda bölgedeki Rum faaliyetlerinden ve Kuva-yı M il­

liye’nin üzerine iftira atacak şekilde yapılan gizli ve habisçe çalışmalardan 
bahsettikten sonra şöyle demektedir. “Hükûmet-i Merkeziye, bütün bu düş­
man teşebbüslerini filhakika Kuva-yı Müliye’ye atfediyor ve tenkilleri için 
tedabir-i şedide ittihaz edecek yerde muttasıl Heyet-i Temsiliye’yi tâhte ve 
tazyik ederek, bu amili fecayi olan düşman çetelerinin faaliyetine hitanı 
vermeği bizden talep ediyordu”, Nutuk; c. I, s. 309-310.
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Hadi. Nitekim 5 ît e n  1919’da bölgede kuvvetli 'bulunan Küçük Arslam’a 
“Hareketlerini günü gününe takip ediyorum. Artık bu şirretliklerine göz 

. yunıulamaz. Güvendiğin kimseleri yok etmek benim için bir saatlik bir 
iştir. Sana teklif ediyorum ve bir hafta, müddet veriyorum. Bizim teşkilâta 
.iltihak et. Bu müddet içinde müsbet esvabın gelmezse teşkilâta muhalefet 
edenlerin akilbetine uğrayacaksın” diye mektup yazarak onu safına 
çağırdı. .[1031]

Bu sırada Küçük A rsim , Yüzbaşı Kail ile bildikte hareket etmek­
teydi. Gebze jandarma komutam olan Yüzbaşı Nail başlangıçta Yahya 
Haptan’a yardım etmiş, oturduğu eve telefon çektirmiş, bütün karakol­
lara ona hürmet etmelerini adeta amir gibi tammaiannı bildirmişti. 
[1032] Ancak Yahya Kaptan’ın H-syet-i Temsiliye ile direkt irtibata geç­

mesi ve bölgede tek güç haline gelmesi Yüzbaşı Nail’d aynı zamanda Ka- 
rakolcuiarı kıskandırmıştı. Bu da gruplar arasında rekabetin başlama­
sına sebep olmuştu.

Diğer taraftan Yahya Kaptan’m faaliyetlerinden çekinen ve hoş­
lanmayan Kuva-yı Müüye’ye muhalif olan 'kişiler de hükümete şikâyette 
"bulunmaktaydılar. Bu sebeple Dahiliye Nazırı ilgililerden ve Üsküdar 
mutasarrıflığından “Gebze mıntıkasında Yahya Kaptan kumandasında 
"îdris ve Rüştü Beyler idaresinde sivil ahaliden mürekkep bir kuvvetin 
mahalli hükümetin müsadesi tahtında teşkil ederek hal-i faaliyette bu­
lunduğundan ahali-d Hristaniye’ye karşı hazalarım kati süretiyle de te­
cavüzleri de vaki olduğn”nu beyan ederek durumun tahkik edilmesini ve 
neticenin bMirümesini istedi. [10*33] MIH teşkilâta muhalif olan Üskü­
dar mutasarrıfı da bu konuda geniş, bir rapor hazırlayarak Dahiliye Ne­
zaretine sundu. Raporda “Bölgede bu gibi asayişsizlik yapan çetelerin 
belli başlı üç şahsın yönetimi altında olduğunu, bunların Köprülü Yahya 
Kaptan, Büyük ve Küçük Arsian Beyler olduğunu belirtti ve bunların 
yaptığı faaliyetleri asayişsizlik niteliğinde anlattı. Ayrıca bölgede bir de 
“Kartal jandarma çavuşlarından iken tarik-i şekavete sülük eden ve 
-elan gördüğü kavi şahadetler yüzünden aşar-ı şekavet! nihayet bulma­
yan’” diye ifade ettiği “Çerkez Mahmut Çavuş çetesinin” mevcut olduğu­
nu belirtti. [1034] Bilahare de “Kuva-yı M ülye’den takındıkları nam ile 
her tarafı endişe içinde ve bihuzur bırakan eşranın dar-ül hilâfe eteğin­
de bu bedbaht livaca da tesir&t-ı melanetkarane görülmekte ve temaid-i 
şekaveti vukuatları mahza kuwe-i zabıta elinde istiklâline karşı memu- 
rin-i mülkiyendn seyirci kalmasına mahmul bıdunmaktaclır” diyerek, “Şe-

[1031] Sofuoğlu; s. 78..
[1032] Caaı; “İlk  Milli Kuvvet Nasıl Kuruldu”, s. 395.
[1033] B A BE O ; Umumi N o : 347234, 1.12.1919.
[1034] B A BE O ; Umumi N o: 347234, 26.11.1919.
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.razad geçinsin jandarma Kuva-yı Milliye teşkilâtına doğru muavenet ede­
rek ve ekseriye eşkıyadan mürekkep olan efradının asr-ı şekaveti ketum 
ve tevil eyleyerek müsamahada bulunduğu takdirde vesait-i icraâiiyeden 
mahrum kalacak memurind mülMyenin bu babda ne yapabileceği muh- 
tac-ı tevil bulunduğuna ve enar-u inzibatın teminine medar ve bigane ea- 
re-i acil ve müssssr ise jandarma kııvvetinin ber halükârda memurin-i 
miiiMyeye rabt ve terki münasip olacağım” belirtti. [1035] Böylece mu­
tasarrıf ortamdan istifade ile jandarma teşkilâtının Dahiliye Nezaretine 
bağlanması düşüncesini dile getiriyordu.

Mutasarrıf bu raporun hemen akabinde sunduğu diğer bir raporda 
da Yahya Kaptân ve diğerlerinin faaliyetleri yine asayişsizlik olarak ge­
nişçe anlatıldıktan sonra “Şekavet olan yerde huzur-ü selâmet ve bin- 
netâce emin ve saadeti meşbud olamaz. Bu aşar-ı asayişikenane hükü­
metin zaafına delâlet eder” şeklinde görüşünü ortaya koyarak “Hükü­
met hükümet ise memurinin vezaif-i mevduasmdan re’sen mesuliyeti 
İken elyevm yüzlerce vakaya karşı ne alay ve ne tabur ve ne de bölük 
ve takım kumandanları mesul addolunamamakbadır. Bu tarz-ı idare mi- 
■dir? Yoksa layssel bir merkezieilik midir? Acaba nihayeti nereye vara­
bilir” deddktsn sonra alınması gereken tedbirleri de “1. Jandarma ida­
resinin Harbiye Nezaretinden nakliyle Dahiliye Nezareti CeJilesine rab- 
tı 2. Tabur mevcudu ister nakıs ve isterse üçte bir itibar edilsin mü- 
dsbbirane tevzii olunca altışar, yedişer saatlik muhutândeki kaza ve mül­
hakatı için dereee-i kâfidir. 3. Ağvadan itibaren Arvaya kadar seva- 
h il iki kuvvetli müfrezelerle ve numara teatisi şirretiyle tutmak babren 
herhangi bir laz tecavüzünü men-i maaziyade kifayet eylemez. 4. Sâli- 
füzzikr şoseye umud düşmek ve sıkça tekati eylemek üzere dört 'kuvvet­
l i  müfrezenin seyr ve cevelamna liizûm vardır. 5. Gebze ve Kartal ka­
zaları Teşkilât-ı Milliye mesailiyle alûde olmasın ve Kuva-yı Milliye diye 
teşbih ve tescil edilen efrad köylülerden mürekkep bulunmuştur” şeklin­
de sıraladı ve bölgedeki yöneticilerden de “ İM karpuz bir koltuğa sığa- 
mayacağına nazaran mahalleri jandarma kumandanları hangi tarafı ida­
re ile vazifedar sayılabilir. Gebze'de Yahya Kaptan’m “Gebze ve hava­
lisi kumandanı” diye istimal eylediği nüfuza karşı Yüzbaşı Nail Bey'in 
resmen selâm vererek eser-i temail göstermesi kabil midir? Kanunen 
her an ve daMfca büyük bir ehemmiyet verilen bu Kaptan ile tabur ku­
mandanı bey defaatle temasla bıdunmuş ve hatta alay kumandam hey 
dahi merkumun tehdit mezali hususu mutasarrıf Sırrı Bey’den Gebze’de 
rica eylediği yukarıda zikr ve itiyat olunmuştur” diyerek şikâyet . et­
mekteydi. [1036]

[1035] B A BE O ; Umumi N o : 347234, aynı tarihli. 
11036] B A BE O ; Umumi N o: 347234, 29.11.1919.
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29.11.1S19’da İzm it mutasarrıfı Dahiliye Nezareti’ne bir şifre telg­
ra f göndererek “Yahya Kaptan hakkında jandarma umum kumandanlığı 
ve Gebze kazasıyla Şile Kaymakamlığınca dahi teâsM r ittihazının emir 
buyrukması müsterhemdir” diyerek tedbir alınmasını istedi [1037]

Bunun üzerine Dahiliye Nazarı meseleyi tedbir alınması istemiyle 
Sadaret’© aksettirdi. Mesele müzakere edildikten sonra Sadaret de Da- 
Miiye’dsn “Serian haMarmda müktezi muamelatın icrasını” istedi. [1038]

Hükümet nezdinde bu yazışmalar olurken 24.11.1819’da Kartal Ana­
dolu ve'Rumeli Müdafaa-i Hukuk Heyet-i Temsiliyesi Reisi Binbaşı Ah­
met Necati Bey, Mustafa Kemal Başa’ya bir telgraf çekerek “Köy için­
de bilâikababat katil nahiye müdürünü alâmeleinnas darp, köylerde gasp' 
meselesinden dolayı Yahya Kaptan’ı hükümete teslime mecburiyet el- 
vermişinr. Dahiliye Nezareti ehemmiyetle bu meseleyi takip ediyor. Hü­
kümetin müşkül vaziyette kalmaması Yahya Kaptan’ın teslimini iktiza 
ettiriyor. Emr-i devletlerinize makine başında muetazırım” diyerek 
[1039] cevap istedi.

Bu telgraf üzerine 25.11.1919’da Mustafa Kemal İzm it’te I  ncd Fır­
ka kumandam Rüştü Bey’e “Kartal Müdafaa-i Hukuk Cemiyet Reisi” 
unvanıyla Binbaşı Ahmet Necati Bey tarafından kendisine telgraf gön­
derildiğini belirtip, telgraftaki bilgileri aktardıktan sonra “Bidayetten 
beri harekât-ı milliyede hüsn-ii hizmeti meşhud olan bu zatın memleke­
timizin bu buhranlı zamanlarında hükümete teslimi asla muvafık gö­
rülmemekte olduğundan işin, hükümetin de nüfuzunu nazar-ı itibara al­
mak şirretiyle Yahya Raptan’m takibat-ı kanununiyeden bu aralık tah- 
lis-i hususunun tanzimi, Kartal’da Necati Bey’e icap eden talimatın ita- 
sı”nı isteyerek gerekli tedbirlerin alınmasını ve neticenin bildirilmesini 
istedi. [1040]

Bunun akabinde 26.11.1919’da Mustafa Kemal Paşa’ya Yahya Kap­
tan, Herefce’den “Gebze kazası milis kumandanı” imzalı bir telgraf çe­
kerek “M illet namına istirham ediyorum. Bu günlerde Binbaşı Necati 
Bey’in sudstimaiatı, Kuva-yı M illiye’y i lekelemektedir. Hemen tahkikat 
icrasına emir buyrulmasın! rica ederim” dedi. [1041]

Bilâhare biri 29 Kasım, biri de 5 Aralık 1819’da olmak üzere I  nci 
Fırka kumandam Rüştü Bey’in Mustafa Kemal Paşa’ya gönderdiği telg­
raflar da Yahya Kaptan’m iddialarımı pekiştiriyordu. Rüştü Bey telg-

[1037] B A BE O ; Umumi N o : 347234.
[1038] BABESO; Umumi N o : 347234, 1.12.1919.
[1039] Nutuk; c. U I, vesika 201.
[1040] Nutuk;e. I, s. 312-313.
[1041] Nutuk; s. 313.
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raflarında; Binbaşı Necati Bey’in görevli .asker olduğu halde kendi ba­
şına Müdafaa-i Hukuk Cemiyet başkanı olup, Kuva-yı Milliye adıyla ba­
sma topladığı Arnavut Küçük Arslan çetesiyle herkesi soyduğunu, jan­
darma Yüzbaşı Nail Efendi’nin de onunla birlik olduğunu, para için 
.adam öldürme ve dağa çıkarma olaylarındaki sorumluluğun bunlara ait 
bulunduğunu, bu bilgileri Gebze kaymakamından aldığını bildirerek, Bin­
başı Necati Bey ile Yüzbaşı Nail Efendi’nin başka yerlere nakillerinin 
sağlanmasını istemekteydi. [1042]

Mustafa Kemal Başa’da bu bilgilere dayanarak Harbiye Nazırı Ce­
mal Paşa’ya 8 Aralık 1919’da durumu bildirdikten sonra, bn kişilerin 
başka yerlere gönderilmelerini istedi. [1043] Aynı zamanda bundan İs­
tanbul’daki Müdafaa-i Hukuk Cemiyetini, Dersaadet Çanakkale Mevki-i 
Müstahkem 'kumandanı Miralay Şevket Bey vasıtasıyla haberdar 
etti. [1044]

Esasında bu gelişmeler olunken Harbiye Nazın Cemal Başa daiha ev­
vel 26.10.1919’da Erkan-ı Harbiye-i tJmumiye tezkeresi ile Umum Jan­
darma Kumandanlığından Yahya Kaptan hakkında Hiükûmet-i Mülkiye 
ile takiibat-ı kamıniyede bulunulmasmı -istemişti. [1045] Şimdi ise yine 
Erkan-ı Harbiye-i Umumiye teskeresiyle yine Umum Jandarma Kuman­
danlığından "İM  aydan beri Yahya Kaptan ve kendisine itmam eden şer- 
yanm birisi ile Kuva-yı Milliye namı altında muhalif-i kanuna harekâtı­
nı teşdit etmiş olmağla derhal mülgasını ve rüfskasının tevkifi ile Dı- 
van-ı Harbe teslimini” istedi. [1046]

Hemen ertesi günü Harbiye Nazırı Cemal Paşa İstanbul Muhafızlı­
ğına da alınacak tertibatı şöyle bildirdi.

“1. Gebze ile Kartal arasında Kuva-yı Milliye namına harekâtta 
bulunarak habaset eyleyen Yahya Kaptan ve rüfekasının tedibi için İs­
tanbul mubafızlığanea doksan kişilik bir müfreze tertip ve sevk oluna­
caktır.

2. Bahr-i Sefdd ve Baihr-i Siyah mevûd-i müstahkem kumandanlık­
ları iş bu müfrezenin tertibi için (30) zir kuvvetli ve talim görmüş efrad 
verecektir.

3. Efrad itası hususunda- biç bir mütalâa dermeyan edilmeyecek 
ve bu müfreze İstanbul muhafızhğmca 11.12.335 gününe kadar teşkil 
edilmiş olacaktır.

[1042] Nutuk; s. 313-315.
[1-043] Nutuk; c. m ,  vesika 202.
[1044] Nutuk; vesika 203.
[1045] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 342, Dos. 27, Fili. 12.
[1046] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 342, Dos. 27, aynı belge.
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4. İstanbul muhafızlığı Babr-i Sefid ve Bahr-ı Siyah mevM-i müs­
tahkemleri ile bittemas müfrezeyi teşkil ve 12.12.335 sabahı müfrezenin 
harekete hasır olduğu iş’ar edilecektir.

5. İş bu emir İstanbul muhafızlığı Babr-i Sefid vs Bahr-i Siyah 
Boğazı mevM-i müstahkemleri kumandanlıklarına tebliğ edilmiş­
tir. [1047]

Bu emre ilgili birimce U.12.1S18’da “Teşkili emir buyrulan 90 ne- 
ferlik müfreze muhafaaa alayı Kidemli Yüzbaşı Nihad Efendi kuman­
dasında olarak teşkil edilmiş ve Selimiye kışlasında mezkur alayın bi­
rinci taburunda masafeten ve muhafaza ettirilmekte olduğu maruzdur” 
cevabı verildi. [1048]

Bu hazırlıkların yapıldığı sıralarda Çanakkale MevM-i Müstahkem 
■kumandanı Miralay Şevket Bey 19.12.1919’da Bekir Sami Bey’den “Yah­
ya Kap tan’m katibi Ragıp zat-ı âlilerine müracaat ederek para aldığı 
haiber alınmıştır. Doğru ise bu adamlar Kuva-yı M illiye nüfuzunu suisti- 
mal ile fenalıklar yapıyorlar. Artık kendilerine yardım edilmemesini” 
rica etti. [1049]

27.12.1919’da da Miralay Şevket Bey ile Kara Vasıf Bey Mustafa. 
Kemal Paşa’ya gönderdikleri telgrafla, Kartal ve Gebze'nin asayişsizli­
ğine Binbaşı Necati Bey’le beraber olan Küçük Arslan çetesinin değil 
Yahya Kaptan Ee birlikte hareket eden Büyük Arslan çetesi Ee Sadak 
çetesinin selbep olduğu, gönderilen nasihat heyetlerinden Mç birim din­
lemeyen Yahya Kaptan’m Millî Müçadele’ye karşı olan Üsküdar muta­
sarrıfı ile Geibze kaymakamına sığındığım, Necati Bey'in Ferit Paşa za­
manında hükümetle Eişkisini keserek Kartal - Gebze - Ömerli - Şile böl­
gelerinde ve tamamen talimatlar dahilinde m illî teşkilât kurmuş bir mil­
lî mücadeleci olduğunu, İstanbul taraftarı Üsküdar mutasarrıfının Ku- 
va-yı MEliyeci subayları harcamaya çalıştığını bu sebeple adı geçen su­
bayların nakillerinden vazgeçilmesini ve onların yerine Üsküdar mu­
tasarrıfı ile Gebze kaymakamının başka yerlere naMüerinln sağlanma­
sını, Yahya Kaptan ile beraberindeki Büyük Arslan çetesinin de cep­
heye gitmeleri şartıyla bağışlanmaların m uygun olacağım bEdirdi- 
ler. [1050]

Bunun üzerine Mustafa Kemal hemen İzm it I  nei Fırka kumandam 
Rüştü Bey’e bu malûmatı olduğu gibi aktardıktan sonra bunun kendi ta­
rafından verilen malûmatla tezat teşkil ettiğini bu sebeple bir kere da­
ha soruşturma yapmasını istedi. [1051]

[104?] ATAiSE Arşivi; Kls. 342, Dos. 27, Fili. 12-1, H T V D ; S. 46, vesika 1090.
[1048] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 342, Dos. 27, Fili. 12-2.
[1049] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 19.12.1919 Beşiktaş şifre.
[1050] Nutuk; c. m ,  vesika 204.
[1051] Nutuk; e. m ,  vesika 205.
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Bu sırada Düzee’de bulunmakta olan Rüştü Bey, Mustafa Kemal'in:: 
bu telgrafına verdiği cevapta; Yüzbaşı Aguş «Efendi vasıtasıyla tabki- 
kat yaptırdığını ve Rum bEkçüerini öldürme ile soygunculuk için dağa 
adam kaldırma olaylarının Binbaşı ile Yüzbaşı Naibin adamları olan 
Küçük Arslan çetesinin eseri olduğunu, her ne kadar Yahya Kaptan’ın 
yanında da evvelce aman dileyerek bağışlanmış bir Büyük Arslan çe­
tesi varsa da ve arasıra münasebetsizlikler yapmışsa da Yahya Kap- 
tan’ın büyük kötülüklere izin vermediğini belirtti. [1052]

Bu yazışmalar olunken diğer taraftan Yahya Kaptan’m tenküi için, 
teşkil edilen müfreze 5/6.1.1920 gecesi Galata rıhtımından Bandırma, 
vapuruyla hareketle Hereke iskelesine geldi. Buradan Tavşancıl’a geçen 
müfreze, Tavşancılda sıkı bir arama gerçekleştirdi. Şüpheli kişilerden, 
ve Kaptan’ın adamlarından bir kaç kişi yakalandı. Ancak Yahya Kap­
tan yakalanamadı" [1053]

Bu durumu öğrenen Mustafa Kemal Paşa derhal 7.1.1920 günü İz­
mit I  nci Tümen Komutam Rüştü Bey’den Yahya Kaptan’m yakalanma­
sının önlenmesini istedi. [1054] Bu sırada yukarıda belirttiğim iz gibi. 
Düzee’de bulunan Rüştü Bey ve onun yerine bakan komutan vekili Fev­
zi Bey, çatışmanın başlamak üzere olduğunu ve hatta çatışmanın mey­
dana geldiğim Mdirdi. [1055]

O sırada mebus olarak İstanbul’a gelmiş bulunan Mustafa Kemal 
-Paşa’mın yaveri Cevat Bey ise 10.1.1920 günü Harbiye Nazırı Cemal Pa- 
şa’nm şifresi ve imzasıyla Mustafa Kemal Paşa’ya gönderdiği bir telg­
rafla Yahya Kaptan’m kurtarılması için Cemal Paşa’ya müracaat edil­
mesini rica etti. [1058]

Ancak aynı gün Gebze’de 25 nci Kolordu takibi eşMya müfrezesi 
komutam Kıdemli Yüzbaşı AK Nahid Beyden Harbiye Nezaretine “Tav­
şancıl ve havalisinde iskân edip Kuva-yı Mitliye namı altında halkı ir ’as, 
dest mazrur ve biitehdit çeteleriyle ahali-i mahalliyeyi ibraz etmekte- 
olan Yahya Kaptan nam-ı şerir Tavşancıl karyesindeki son istânatgâ- 
hında saat 11 evvelde bilmüsademe meyten istisal edilmiştir” raporu, 
geldi. [1057]

[1052] Nutuk; c. I, s. 316-318.
[1053] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 342, Dos. 27, Fiil. 15.
[1054] Nutuk; e. m ,  vesika 206.
[1055] Nutuk; c. m ,  vesika 207-208.
[1056] Nutuk; c. I, s. 320-321; Herhalde bu şekilde Heyet-i Temsiliye’nin hükûme- 

mete tâbi olduğu gösterilmek istenmekteydi.
[1057] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 342, Dos. 27, Fih. 15/3.
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Yine aynı gün bu en son gelişme Rüştü Bey tarafından da Mustafa 
[Kemal Başa’ya bildirildi. [105S] Bunun üzerine Mustafa Kemal I  nci 
Fırka kurnandan vekili Fevzi Bsy’den; İstanbul’dan gelen müfreze ku­
mandanına emrini tebliğ edip etmediğini sordu. [1059]

Bilâhare Yahya Kaptan’ın öldürülmesinden sonra da yine taraflar 
farMı görüşler ileri sürmeye devam ettiler. Nitekim  Fevzi Bey Mustafa 
Kemal’e verdiği cevapta, müsademe olmadığı, Yahya Kaptan’ın teslim 
.-olduktan sonra köy haricinde alet-i ceriha ile katledildiğini, kafatasının 
olmaması bunu gösterdiğini belirtti. [1ÖS0] Yine İzm it'te Kuva-yı Mil­
liy e  kuruluşlarıyla meşgul olan ve mebus seçilmiş bulunan Sırn Bey (Bel- 
Moğlu); Yahya Kaptan’m îstanbul kapısındaki Kuva-yı MUliye’y i bir­
leştiren bir Milli Mücadeleci olduğunu, yerinin doldurulamayacağını be­
lirterek, Yahya Kaptan’m teslim olduktan sonra öldürüldüğünü ve bü­
tün bunların İstanbul Hükûmeti’nin Kuva-yı M illiye’ye karşı olduğunun 
anlaşıldığını belirtti. [1081] Kara Vasıf Bey ise Yahya Kaptan’m ya­
kalanıp karakola getirildiği sırada civardan on kadar şakinin karakol 
üzerine ateş etmesiyle Yahya Kaptan’m firara teşebbüs ettiğini ve bu 
esnada vurulup öldürüldüğünü belirtmekteydi. [1082] Bunun üzerine 
Mustafa Kemal kedisinden katledilme sebebini sorunca Kara Vasıf 
Bey, Yahya Kaptan’m öldürülmesine sebep olarak, onun hiç 'kimseyi 
jdinlememesi, emirlere karşı gelmesi üzerine hükümetin, heyetimizin 
haberi olmadan teşebbüse geçerek onu katlettiğini belirtti. [1063]

Bu hadiseden 'bir müddet sonra 19.1.1920’de Büyük Arslan 13 adamı 
ile  birlikte silâhlarım terk ederek teslim oldu. [1064]

S im  Bey bilâhare Mustafa Kemal’e gönderdiği telgraflarla Geb­
ze ’de teşkil edilmiş bulunan Kuva-yı M illiye’nin başsız kalması bundan 

.sonra oraları dehşete ilka edeceği, buralarca bütün Kuva-yı Mühyenin 
istinatgahı bilinen Yahya'nın bu surette imhası, efkârı umumiyeyi bi­
hâkkın teşviş ettiği, Yahya'nın izalesi, hükümetin Kuva-yı M iliiye’ye

11058] Nutuk; c. UT, vesika 209.
[1059] Nutuk; vesika 210.

11060] Nutuk; vesika 211,
[1061] Nutuk; c. I, s. 325-326.
[1062] Nutuk; c. I, s. 322. * ...............
[1063] Nutuk; e. I, s. 322-324; Mustafa Kemal bu konuda -şu açıklamayı yapmak- 

tadır, “Tabya Kaptan’m  hiç kimseyi diniememesinin tenkiline sebep olarak 
gösterilmesi asla doğra olamaz. Şehid-i merhum beni dinliyordu. Benden 
emir alıyordu. Verdiğim emre göre hareket ediyordu. Başka, makam veya 
eşhasa merbut olduğunu, onlardan emir alması lüzumunu kendisine emret- 
memiştim’’. Nutuk; e. I, s. 324-325.
A T A Ş E  Arşivi; Kls. 342,.Dos. 27, Tüh, .16,
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karşı badema alacağı mütecavizane vaziyete delil addedilmkete olduğa, 
yine bu hareket (Yahya Kaptan’ın öldürülmesi), ecnebilere dahi bolaşek 
Kuva-yı MiMye’nin nazar-ı hüikûmette kabil-i ihmal ve imha bir mahi­
yette görüldüğüne hükmediteeefcfir. Bu itibarla tedabir-i lazime ittihaz 
olunması gerektiği şeklimde düşüncelerini belirterek, “ İzmit livasında 
Kuva-yı MMhye’nin kesb-i mevcudiyet edebilmesi, nizamiye hizmetinde 
bulunan kaymakam Fevzi Bey’in jandarma kumandanı olmasına müte- 
vaikıftır. Başka çare yoktur. FİMİ tedbirler alınması gereklidir” şeklinde 
isteiklerde bulundu. [1065] Yahya Kaptan hadisesi de bu şekilde nokta­
lanmış oluyordu.

7. İzmir’in ilhak Edileceği ve İstanbul ile Boğazların Beynelmilel 
Hale Getirileceği Haberleri

İçerde Anzamır olayı, Yahya Kaptan meselesi gibi problemlerin ve 
aynı zamanda M ine Hattı meselenin gündemde olduğu ibir sırada 14.11.1919’ 
da İngilizlerin 8 tabur askeri İzm ir’e çıkardıkları haberleri yayılmıştı. Aynı 
zamanda daha önce belirtildiği gibi Bursa’nın İngilizlerce işgal edileceği 
şayiası da ortaya atılmıştı. [1066] Bu hadiselerden bir müddet sonra 13/ 
14 Ocak 1920 .tarihnde Yunanlıların İzm ir’i ilhak ile bir emrivaki yapacak­
ları haberleri yayıldı. '[1067] İstanbul’daki Erkan-ı Harbiye Reisliğine 
göre bu söylentiler işgal bölgeleri civarındaki Türk halkını göç ettirmek 
ve Ahmet Anzavur’un karşısındaki Türk kuvvetlerinin cepheye aldınl- 
malannı sağlamak suretiyle Anzavur’un işini kolaylaştırmaya yönelikti. 
[1068] Ancak bu söylentiler A li Rıza Paşa Hükümeti ile Heyet-i Temsili- 
ye’nin memleketin 'savunulması konusunda iş birliği yapmalarına ve hare­
kete geçmelerine sebep oldu ve birlikte bir takım tedbirler aldılar. :[1069]

Diğer taraftan bölgede de 'bazı tedbirler alındı. Nitekim Bursa Ku- 
va-yı M iliyesi Balıkesir'e böyle bir durum karşısında bilfiil yardımda bu­
lunmak üzere riamlt Ağa (emekli kaymakam) ve A rif Kaptan kumanda­
larında millî müfrezeler gönderdi. [1070]

[1065] Nutuk; c. X, s. 326-327.
[1066] Nitekim 4.12.1919’da İngiliz Kuva-yı Umumiye Askeriyesi Kumandam Ge­

neral Milne refakatinde on kadar subay olduğu halde mudanya yoluyla 
Bursa’ya gelmiş 7.12.1919'da Bursa’dan İstanbul’a gitmişti. BAJBEO; Um u­
mi No: 343775; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 2, 4-7.12.1919 şifreler.

[1067] Özalp; c. I, s. 81; T ÎH ; c. II, K . 2, s. 135.
[1068] T ÎH ; c. H , K. 2, s. 136.
[1069] Alman tedbirler için bkz. A T T B ; V, IV, s. 152; Cebesoy; s. 280-287; T İH ; 

c. H , K. 2, s. 136-141; Karabdkir; s. 424-426,
[1070] Özalp; e. I, s. 82.
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Bu sırada 1 Ocak 1820 günü Balıkesir’de “ istiklâlti Osmani Giinü’' 
tertiplenmiş ve parlak (bir şekilde kutlanmaktaydı. Törende çok heyecanlı 
konuşmalar yapılıyordu. Konuşmalar genelde İzmir’in ilhakı 'üzerimdeydi 
ve YuruanMara ibu arzulanma hiç bir zaman gerçekleşmeyeceği ve her 
çareye başvurularak buna engel olunacağı kesin bir şekilde belirtiliyor­
du. [1071]

Bilahare Balıkesir Heyet-i Merfceziyesi 7 Ocak 1820’de İtilâ f mümes­
sillerine sert bir muhatara yolladı. Muhtırada “Zirde veziülimza Bursa, 
Bilecik, Biga, Karesi Saruiıan livaları murahhaslarımdan mürekkep İzm ir 
şimali mıntıkası Müdaf aati Hukuk Heyet-i Merkeziyesi; düvel-i f  ahimeti 
muazzamanın muhterem fevkalâde komiserlerine ıberveoh-i ati maruzat 
ile kesb-i şeref eyler.

Şimdiye kadar her türlü hukuku düvel ve millet tanımamayı bir 
esas-ı siyaset ve harejket kabul eden Yunanlıların bu defa da İzm ir’de k i 
sahayı işgallerinde 14 Kanun-i Saniye tesadüf eden günde milis teşkilâtı 
yaparak ve bir Hükümetti Muvakkata ilân ederek bu suretle Yunanistan'a 
ilhakı temin edecekleri ve bu esnada yine bermutad bir takım fecayi ve 
katliamlar yapılacağı mıüsbahherafı hususiye ve mevsukamız cümlesin- 
dendir. Alemti beşeriyetin nimetti sulha rnazhar edilmesini temin için 
uğraşıldığı bir zamanda Yunanlıların bu tarz-ı hareketi bir takım feci 
aksüamellar tevlit edecek ve yine bir çok masum kanların dökülmesine 
sebep olacaktır. Türk milleti mükerreren ve kemalti katiyetle ilân ettiği 
veçhile Wilson prensiplerinin 12 nci maddesi mucibince her türlü hukuku 
hayatiye ve mMiyeskn ve istiklâlini temin etmek ve son yurdu kalan Ana­
dolu’nun kalbi demek olan İzm ir’in bir düşmanın pençesinden kurtarmak 
için her türlü mehalifcg katlanarak sonuna kadar mücadeleye ahdü pey- 
man etmiştir. Düvel-i muazzama-i fahirne en çok ihmal edildiği zamanlar­
da bile 'zindegisini ve fcudret-i maddiye v e . maneviyesini fiilen ispat eden 
Türk milletini şarkta bir unsur-u suriş ve ihtilâl vaziyetinde bırakmakla 
medeniyete ve esasat-ı insaniyeye mugayir ahvale meydan vermek iste­
miyorlarsa bir an evvel Y u n a n l ı l a r ı  İzm ir’den çıkarmaya icbar etmelidir­
ler Düvel-i muazzama namına (asayişi muhafaza için İzm ir’e ihraç edilen 
Yunan Kuva-yı îşgaMyesinin bu vazifeleri hilâfına ne kadar mezalim ve 
cinayetler ika ettikleri heyet-i muhtelifiye-i tahMMyenin müttefikan mec­
listi âlisine tevdi ettiği raporlardan da müstdban olmuştur. Düvel-i muaz- 
zamanın mukadderatı ve emirleri ile kendilerini mukayyet görmeyen Yu-

[1071] Refet Bey İzmir’in ilhakı meselesi ile ilgili olarak çok heyecanlı bir könuş- 
ma yaptı. T ÎH  kitabında hatip Refet Bey Orgeneral Refet Bele olarak be­
lirtilirken, Kazam Özalp ise Balıkesir Lisesi Müdürü. Refet Bey olduğunu 
belirtmektedir. T tH ; c. II, K,' 2, s. 140; Özalp; c. I, s. 80 ve c. II, Belge 98 - 
99.

_  258 —



nanhlar bu 'kere de Sulh Komferansı’nm netice-i fcararmı beklemeden hod- 
bslıod bir emrivaki ihdas etmek istiyorlar. Bunun karşısında milletimizin 
artık saibr-ı tah.ammülü kalmadığından icap eden tedaibir-i mütekabile 
ittihaz edilmiştir. Binaenaleyh milletin ruhundan doğmuş olan Kuva-yı 
Milliye böyle (bir vaziyet karşısında her türlü aksülamellerden hiç bir 
mesuliyet kabul etmediğini ve böyle bir halin tahakkuku takdirinde îzm ir’ 
le olan bütün muvasalat ve münasebatm tamamiyle kesileceğini ve vata­
nımızın en kıymetli bir parçasını zalim bir işgalden kurtarmak için her 
türlü hareketlerde bulunmakta antik kendisini muhtar gördüğünü düvel-i 
muazzamanın daima tekrar ettikleri hayat ve adalet düsturlarına istina­
den iman eyler” denmekteydi. [1072]

Aynı zamanda Batı Anadolu Kuva-yı Milliyesi, ilhakın söylenti ol­
masına rağmen, muhtemel de olan bu duruma karşı kendi imkânları da­
hilinde bazı tedbirler aldılar. Böyle bir durum karşısında İtilâ f Devletleri­
nin dikkatini çekmek ve YunanMarm cesaretini kırmak için ilk olarak, 
daha evvel înıglhzlerin elinde esir iken kaçarak Bursa’ya, oradan da Balı­
kesir'e gelmiş olan İngiliz Kemal’in (asıl adı Esat’tır ve İstanbulludur)- 
beyannameler dağıtmak ve bazı yerleri bombalamak üzere İzm ir’e gön­
derilmesi plânlandı. Kâzım Bey (Özalp), Necati ve Vasıf Beylerin yaptığı 
plâna göre İngiliz Kemal, İzm ir’e ibir ecnebi gibi ıgirecek, söylenen ilhak 
gününden iki igün evvel yani 11/12.1.1920 gecesi beyannameleri şehrin 
her tarafına dağıtacak, ertesi gece de bombalan uygun .göreceği yerlere 
bırakacaktı. [1073] Nitekim İngiliz Kemal verilen görevi tam olarak ye­
rine getirmeyi başardı. [1074]

Bu sırada gazetelerde bir de 'İngiltere Hükümeti Başbakanı Lloyd 
George’nin İstanbul ve Boğazların beynebninel hale getirileceği haberleri 
çıktı. Bunun üzerine Mustafa Kemal, bütün bölgelere S.1.1920 tarihinde 
bir telgraf göndererek İstanbul ile Anadolu’nun birbirinden ayrılamaya­
cağını belirtip “İngiltere Hükümeti Başvekil Lloyd George’nin İstanbul 
ye Boğazlann beynelminel bir hale ifrağına, Türk Hükûmeti’ndn yeni 
merkezinin Anadolu’da olacağına ve İstanbul’un yalnız makam hilâfet 
olarak bir payitaM-ı dini olacağına dair Sulh Konferansı’nda teklifatfca 
bulunacağı gazetelerde görüldü. Ananat-ı milliye ve dinimiyemize mu­
gayir olan büyük bir kararın milletimizce asla mutad olmayacağı tabiîrcLir. 
Mümesilere bu baibda şedit protestolarda bulunulması ve bir şirretinin 
de ıberay-ı malûmat Heyet-i Temsiliye’ye keşidesi rica olunur” diyerek 
bunun şiddetle protesto edilmesini istedi. [L075]

[1072] Özalp; c. I, s. 81-82.
[1073] Özalp; c. I, s. 81.
[1074] Özalp; c. I, s. 83.
[1075] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, 8J..1336 Ankara şifre.
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Bunum üzerine her taraftan olduğu gibi Bursa’dan da Bursa Miida- 
faa-i Httfcak M lliyesi adıma İngiliz, Fransız ve İtalya ve A M D  siyasî mü­
messillerime protesto telgrafları çekildi. .[1076]

[1076] Heyet-i Temsüiye’ye de gönderilen telgraflardan Bursa Müdafaa-i Hukuklu  
Milliye Kumandanı Mehmet A li imzasıyla Bursa’dan İtilâf mümessiHerâne 
çekilen telgraflar şöyleydi : “Dersaadet İngiliz Mümessili Siyasisi cenap­
larına 8.1.1336.
Asalatmaap;
Türkiye’de mukadderatın mevzu bahis olduğu bir devrede İstanbul’un ve 
Boğazların beynelminel bir hale ifrağı, mutasavver bulunduğu hakkında 
■bazı Avrupa gazetelerinin ifşaatı en mukaddes ve tabiî haklarına karşı 
tecviz edilmek istenilen bu tecavüz-ü haysiyet-ı şikenane -karşısında mil­
letin derin bir yeis ve infialini tahrik etti. Şark meselesinin hâlâ Gladston 
nazariyeleri gibi ilim ve hakikate kat’iyyen temas etmeyen bir kin-i taa- 
supla, hâlâ endişeleri pişvayı medeniyet olanları medeniyeti sükût ettirmek- 

. cürmü ile şayibedar etmekden ve binneıtice sulh alemi zilime düşürmekten baş­
ka hiç bir fazilet tevlit edemiyecektir. Her gayr-i tabiî ilea ve vaziyetin düçar-ı 
akamet olacağı hakikatine bir kere daha işaretle adalete susamış bir mille­
tin tahmili hakaret edilmemesi istirhamı ve istirhamatımızın kabulü temenni- 
yatına terdif eyleriz, efendim.”
B ir süreti Fransız mümessiline yazılmıştır.
Dersaadet’te İtalyan Mümessili Siyasisi cenaplarına 9.1.1336.
Mukadderatım hür ve medeni İtalya'nın mukadderatına merbut bilen Türki­
ye kendisini hiç anlamamış bazı klasik diplomatlar eliyle kurban edilmek 
isteniyor ve Payitaht ile Boğazlarının elinden alınmasına vicdanı bir garez 
ve nefret ve fakat hakikî bir serinkanlılıkla intizar ediyor. Adalet ve hak­
kaniyet zahiriyeti altında bu kadar feci bir haiksızlığa tarihin hiç bir faslın­
da hiç bir heyet-i içtimaiye maruz bırakılmadı. Bahr-i Sefid havzasının va­
ziyet-! siyasiyesinden ve atisinden en ziyade mesul ve alâkadar olan ve an’ 
anatı ile tarih-i medeniyetin en büyük miirebbisi bulunan İtalya Hülcûmeti 
fahimesi ile İtalya kavm-i necibenin bu hatayı müthişin tahsisine bezdi him­
met eyleyeceğinden ümitvar bulunduğumuzu arz-ı sevilesi kesb-i şeref ve 
taikcLim-i ihtiramet eyleriz efendim.”
"Dersaadet Amerika Mümessili Siyasisi cenaplarına 
Asaletmaap,
İstanbul’a ve Boğazlara sahip olmayan bir Türkiye’nin yaşamayacağı haki­
katini aleme, sullıü müebbed temini davasında bulunan bazı mahaîili muazza- 
mayı siyasiyece ne kadar istisgar ve frabuş olunuyor ve ekalliyetlerin te­
min-! hukuku çareleri aıiz ve amifc teemmül olunurken bir ekseriyet-i ma- 
sumanenin her türlü münakaşa fevkinde muhterem hukuku ne dereceye ka­
dar tenkil ediliyor. H er türlü münâkaşat ve ihtirasat-ı siyasiyeyi ve gizli 
diplomasiyi kaldırmak emeli mübecceli üe en büyük bir sedayı irşat-ı rüçha- 
neyi re f’i ve Uân eden demokrat Amerika’nın emsaline tarihin şahit olmadığı 
bu muazzam ve menfur haüe müveecehesinden lakayt kalacağım zannetme­
diğimizden muhterem reisicumhur hazretleri üe cemahir-i müttehidey-i Ame­
rika’mn hür ve münevver vicdanlarına iblağım istirham ve takdim-i istirha- 
m at eyleriz.” Bu telgraflara imzasını atan Metanet Ali, evvelce Bab-ıali 
Jandarma Bölük Kumandanlığım yapmış olan emekli Yüzbaşı Resneil Meh­
met A li’dir. TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, telgraflar, 8/9.1.1'336.:
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DÖRDÜNCÜ BÖLÜM

MECLİS-İ MEBUSAN DÖNEMİNDE KUZEYBATI ANADOLU 
(12 OCAK 1920 - 11 N İSAN  1920)

A. MECLİS-Î MEBUSAN’IN  F A A LİYE T  DÖNEMİ SİYASÎ GELİŞ­
MELERİ

1. Meclis-i Mebıısan’m Açılış ve Bölgenin Yaklaşımı

Önceki bölümlerde .anlatıldığı giıbi ülkenin içinde bulunduğu gaileler 
arasında Heyet-i Temsiliye ile A li Rıza Başa Hiikûmeti’nin anlaşmaları 
doğrultusunda Meclis-i Mebusan’m açılması için çalışmalar da sürmek­
teydi. Nitekim M illî Mücadele’ye muhalif grupların ve bülhassa înıgilizlerin 
meclisin açılmasını gizli ve açık şekilde engelleme çalışmalarıma rağmen 
[1077] seçimler yapılmış, seçilen milletvekilleri, de istişare için tespit edi­
len bölgelere uğradıktan sonra İstanbul’a gitmeye başlamışlardı. [1078] 
Bütün bu hengame arasında .nihayet 12 Ocak 1920 günü rahatsızlığım 
ileri sürerek gelmeyen Badişah’ın beyannamesinin İçişleri Bakam Şerif 
Paşa tarafından okunmasıyla Meclis-i Mebusan resmen açıldı ve çalışma­
larına başladı. [1079]

Meclisin çalışmalara başlaması üzerine her taraftan kutlama telgraf­
ları gönderilmeye başlandı. Tabiî ki bölgeden de çeşitli birimlerce kutlama 
telgrafları gönderildi. Bu arada Balıkesir’den Meclis-i Mebusan riyasetine

[1077] Gökbilgin; c. H , s. 307; Padişah daha önce açılmasını istediği meclisin açı­
lışını simdi geciktirmeye çalışıyordu. Çünkü padişah, seçimleri özellikle îs -

• tanbul’da eski İttihat ve Terakki Partisi’ne bağlı kişilerin kazandığını gö­
rünce, iktidarın yeniden bu partinin taraftarlarının eline geçeceğim düşün­
müş, belki de sadece bu sebep yüzünden meclisin açılmasını geciktirmeye 
başlamıştı. Bkz. Fuat Türgeldi’den naikleden Tansel; c. UT, s. 15-16; Daha 
geniş bilgi için bkz. Türk geldi; s. 252-254.

[1078] Ankara’ya uğrayan milletvekillerine durumun sanıldığı kadar korkunç ol­
madığı belirtilmekte ve onlara Mebusan Meclisi toplandığı zaman meclis 
içinde Kuva-yı Milliyeci bir grup teşkil etmeleri telkin edilmekteydi. N u ­
tuk; c. I, s. 274-277 ve 358-360; İnönü; c. I, s. 183; Cebesoy; s. 271-274.

[1079] Türkgeldi; s. 254; Meclis 72 milletvekilinin katılımıyla açılmıştır. Meclise 
katılan milletvekilleri listesi bkz. Goloğlu, Üçüncü Meşrutiyet, s. 48-50, Lis­
te ekler kısmında; Padişah beyannameyi meclisin açüıgına katılan sadra­
zama vermiş o da Şerif Paşa’ya vererek okutmuştu.
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bir temenni ve kutlama telgrafı yollandı. Telgrafta “Muhterem Meclis-i 
Millimizin faaliyeti taıihiyeye iptidar eylediği haberi felâket ve ıstırap 
içinde inleyen milletimiz için bir âmil-i gurur ve teselli olmuştur. Dahili 
ve haıici bir çok savletlere maruz kalan bedbaht milletimizin hakkı beka 
ve istiklâl için perverde edilen ümitler nihayet muhterem meclisimizin 
sakfı hamiyetinde tekâsiif ediyor. İstiklâl ve şerefimiz uğrunda sekiz ay­
dan beri cephelerde maddî ve manevî bir çok fedakârlıklarda bulunan 
Kuva-yı Milliyemiz Meclis-i Âlilerinin bütün vatanperverane tecellüt- 
lerine zahir olacaktır.

Meveudiyet-d mffietimizim imhası talöb edildiği ve maateessüf dahil­
de de bir taikım vatan h’ainlerdnin hu makasıdı teshil ettiklerd bir zamanda 
enzar-ı milliyenin heyecanla kendisine matuf bulunduğu muhterem mec­
lisimizin vazife-i tarihiyesini (hakkıyla takdir buyuracağına ve bir takım 
ihtilafat ile kalb-i milleti meyus etmeyeceğine eminiz. İrade-i Milldye’nin 
mümessilleri bulunan muhterem mebuslarımızın dhtinamat-ı faika ve te- 
menniyatımızın lütfen tebliğine vesıatet buyruhnıasını âstirhıam ve bu vesile 
ile zat-ı âli-i riyaset penahllerine arz-ı ;tazimat eyleriz”  denmekteydi. 
[1080]

2. MecMs-i Mebusan’m Açıldığı Sırada Ahmet Anzavur’ım Durumu

, Meclis-i Mebusan’m açlma çalışmaları yapıldığı ve açıldığı sırada 
kuvveti daha önce dağıtılmış olan Ahmet Anzavur ve adamlarının son 
çatışmadan sonra özellikle Ahmet Anzavur’un İzinin mutasarrıflık ve 
kolordu kumandanlığınea gaib olduğu addedilmesine karşm Kuva-yı Mil­
liye buna itibar etmeyip özel sürette takibat yapmaktaydı. [1081] Ancak 
Sadaret’in “meselenin ikfcisab etmek istidadında bulunduğu şekl-i mühi­
min mülâydmane ve müslihane bir sürette tesviyesi”  doğrultusunda görüş 
belirtmesi ve bunun da Dahiliye ve mutasarrıflığa bildirilmesi üzerine 
[1082] kolordunun plânı gereği dağıtılan Anzavur ve adamlarının tek tek 
takibatı yapılmaya başlanmıştı. Nitekim 25.12.1919’cLa Ahmet Anzavur’ 
um 16 adamı ile Manyas dahiline geçtiği haber alınınca mesele 14 ncü 
Kolordu Komutanlığı ve 61 nci Kırka Kumandanlığına bhdirilmiş bunlar 
takibata alınmıştı. Diğer taraftan Anzajvur’ün adamlarından ve Kirmastr 
(Mustafa Kemal Paşa) hadisesinin faillerinden olan Davut çetesinin 
Kirmastı Soğueak karyesi istikametimde sarktığının haber alınması üze­
rine, Bursa valiliğime, takibat içim yazılmıştı. Bilahare Davut çetesiyle 
birlikte bu sırada bu çete ile birleşmiş olan Ahmet Anzavur, Karaköy kö­
yünde 7.1.1920’de abluka altına alındılar. Burada meydana gelen çatışma-

[1080] Özalp; e. I, s. 85.
[1081] B A B E O ; Um umi N o : 345166.
[1082] B A B E O ; Umumi N o : 345500. ... -
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da Kadir E fe namıyla merkez çeteye iltihak eden bir Rum öldürüldü. Üç 
yarak veren şakilerin diğerleri kaçmaya muvaffak oldular. Bu sırada 
Davut çetesinden ayrılan Anzavur ise dört arkadaşıyla beraber Manyas’a 
kaçmayı başardı. [1083]

Bu arada Sadaret, Dahiliye Nezareti’nden “bu işe nihayet verilmesi 
için tahkikatın teşdidi hakkında icab edenlere reseyay-ı müessire ifası”nı 
istedi. [1084]

Bu sırada 11.1.1920’de A hmet Anzavur’la Sah İsmail* ve iki arkadaşı­
nın Kapıdağı’nda Rum eşkiyası serkerdelerinden İıstavri’nin nezdine geç­
tikleri haberi alındı. Bunun üzerine Bandırma ve Erdek’ten kâfi miktarda 
alman kuvvetle adı geçen mahal muhasara altına alındı. Denizden firar 
etmek niyetinde olan ancak muhasara altına alındıklarından buna muvaf­
fak  olamayan Rum eşMya geceden, istifade ile Edineik yönüne savuştular. 
Yapılan takıp neticesi arkadaşı öldürülen Davut’un Kirmastı cihetine 
kaçtığı tespit edildi. Bilahare Davut, Ahmet Anzavur ile gah İsmail ve 
üç arkadaşımın takiplerine devam edildi. [1085]

Diğer taraftan Kuva-yı M illiye aleyhine yapılan menfi propoganda 
ve faaliyet zaman zaman Kuva-yı Milliye taraftarları arasında da etkili 
olmaktaydı. Nitekim ıgayret ve fedakârlığıyla tamınmış ve Kuva-yı Malli- 
ye’ye büyük hizmetleri olmuş Edremit Redd-i İlhak Cemiyeti Reisi eşraf­
tan Dramalı Cemali Bey, başlangıçta Kuva-yı Milhye’nin müfreze kuman­
danlarından iken böyle ibir menfi propogandanın tesirinde kalarak cep­
heden ayrılan ve şahsî rnenf aatleri peşinde koşmaya başlayan İhsan Çavuş 
tarafından öldürülmüştü. Bu da Edremit bölgesinde Kuva-yı Milliye men­
supları üzerinde kötü (bir tesir bırakmıştı. [1086]

İşte şimdi Ahmet Anzavur’un takibiyle uğraşan* kuvvet, Balıkesir, 
Burhaniye ve Edremit’ten hazırlanan kuvvetlerle birlikte, e l i  ile altmış 
Mşilik İhsan Çavuş çetesini de takibe aldı. Takipleri neticesi çetenin büyük 
bir kısmı yakalandı. Kalanları dağıldı. Yalnız kalan İhsan Çavuş denizden 
firar etmek .üzere Çanakkale yönüne savuştu. Ancak kısa, zamanda, yak­
mada, kalan adamları ile birlikte Ezine civarında Ezine Jandarma ku­
mandanı Hüsnü Bey’le Kuva -yı Milliye takip müfrezeleri tarafından yaka­
lanarak öldürüldü. [1087]*

11083] B A BE O ; Umumi N o : 345687, 8.1.1920.
1108i] B A B E O ; Umumi N o : 345687, 11.1.1920.
11085] BABEO ; Umumi N o : 345687, 15/20.1.1920.
£1086], T İH ; c. II, K. 2, s. 40-41; Özalp; s. 87-88; Yetkili; s. 185.
£1087] B A BE O ; Umumi N o : 345687, Yetkin; s. 185; Bu sırada 20 Ocak 1020’de 

Edremit Redd-i İlhak Cemiyeti adı değiştirilerek Müdafaa-i Hukuk Cemi­
yeti yapıldı, Gıyas Yetkin; Kuruluşundan Bugüne Kadar Edremit’te Olup 
Bitenler, Balıkesir, 1957, s.. 38, , .. . ... .. . ...

263 —



Kirmastı’ya kaçan şaki Davut çetesi ise 16.1.1920’de burada tafcip 
.kuvvetlerince tekrar kıstırıldı. Meydana gelen çatışma da beş şaki öldü­
rüldü. Bu arada takip kuvvetinden üş nefer de şe'Md oldu. [1088] Ancak 
her şeye raşmen Ahmet Anzavur ve adamlarının takibatına devam edildi.

S. Cevat ve Cemal Paşaların İstifalarında Bölgedeki Gelişmelerin 
Kolü

Bütün bu gelişmelerin yanı sıra diğer taraftan Harlbiye Nezareti’nin 
Kuva-yı Malliye'ye yardımı, aynı zamanda Harbiye Nazın Cemal Paşa’mn 
Müne Hattı meselesini sürüncemede bırakıp bilahare kabul edilmemesi 
yönünde görüş beyan etmesi IngilMerin tazyikine sebep oldu. Neticede 
bunların yanında daha başka diğer faaliyetlerin sebebiyle de [1089] în- 
gilizlerm isteği doğrultusunda İtilâ f mümessilleri (İhgiliz-Fransız-İtalyan) 
hükümete baskıda bulunarak Harbiye Nazın Cemal Paşa ve Genel Kurmay 
Başkanı Cevat Başa’nan istifası yönünde hükümete nota verdiler. [1090] 
Bunun üzerine 21 Ocak 1920’de Cemal ve Cevat Paşalar makamlarından 
istifa ederek görevlerinden ayrıldılar. [1091]

4. Akbaş Olayı
a. Akbaş Baskım
Batı Anadolu’da Yunan işgalinin genişleyerek sürmesi ve iş karışık­

ların meydana gelmesi Kuva-yı M M ye’ndn silâh ve cephaneye olan 
ihtiyacını o  nispette şiddetlendirmekteydi. Nitekim 2-9 Ocak 1920 tarihli 
İstanbul İngiliz Askerî İstihbarat teşkilâtınca hazırlanan rapora göre 
Fevzi Başaktın tahminiyle m illî kuvvetlerin sayısı 15 bin idi ve silâh ve 
cephane kıtlığından miktarı hızla -arttınlamıyordu. İstanbul’dan temin 
edilen, Mudanya ve Bursa üzerinden sevkedilen silâh ve cephane de yeter­
siz kalmaktaydı. Zaten İstanbul’dan sevkedilen cephane sadece buraya 
gönderilmemekte a yn ı. zamanda ihtiyaç nispetinde diğer cephelere de

[1088] B A B E O ; Umumi N o : 345687, 20.1.1920.
[1089] Notada şu faaliyetlerden suçlanmaktaydı. "1 - Süret-i mahsusada miinte- 

hap zabıtanın Kuva-yı Milliye Erkan-ı Harbiyesine izamı. 2 - 1 4  ncü Kolor- 
du’dan terhis ve tefrik suretiyle Kuva-yı Milliye efrad izamı. 3 -  Top ka­
ması ve sair edevat kaçırılması. 4 - Zonguldak’tan İstanbul’a gelen tabu­
run iadesini tavik eylemesi. 5 -  Afyonkarahisar’ından Alaşehir’e alay nak­
letmek. 6 - Bursa’dan Bandırma’ya bir alay nakletmek. ' 7 -  Bu ahvalde 
Harbiye Nazırı ve Erkan-ı Harbiye Reisinin şahsen methaldar oldukları..”. 
Nutuk; c. I, s. 364, Kuva-yı Milliye’nin Ayvalık  ve Edremit’te nasıl kurul­
duğu ile ilgili belge, B A B E Ö ; Umumi N o : 345791.

[1090] T T K  Arşivi; Bekir Sami "Dosyası, D. 3, Ankara, 29.1.İ920 şifre; Nutuk; c. 
I, s. 363-369.

[İ0 9 İ ] Kansu; c. I, s. 531; Taner Baytok; Ingiliz Kaynaklarında Türk Kurtuluş 
Savaşı, İstanbul, 1970, s. 49-50; Mustafa Kemal bunların istifa etmemesini 
istemekteydi, bkz. Nutuk; c. I, s. 366-367.
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gönderilmedeydi i [1092] Ayrıca önceki bölümde de belirtüdiği gibi o sı­
rada İzmir'im Yunanlılarca ilhak edileceği şayiası yayılmıştı. Diğer taraf­
tan M ine Hatı meselesi gündemdeydi ve Türk kuvvetlerinin bilindiği gibi, 
mevcut cepheden 3 km geri alınmaları isteniyordu. İşte bunlara karşı 
Kuva-yı Milliye ve nizami birlikler karşı tedbir almaya çahşmaktayddar. 
Bu sebeple maikul olan bütün kuvvetleri seferber ederek bir taarruz hazır- 
lanmaktaydı. [1093] Bu sıralarda yine bu sebeple olacak 14 neü ve 20 nci 
Kolordulara tekrar asker alınması düşünülüyordu. Bunun işin de tabiî M 
çok sayıda silâh ve cephaneye ihtiyaç vardı, işte bu sebeple Anadolu’da, 
bulunan ve İtilâ f Devletlerimin kontrolü altında olan silâh depolarımdan, 
faydalanma yolu düşünüldü. [1094]

Bilindiği 'gibi mütarekeden sonra mütareke hükmü gereği silâh depo­
larına İtilâ f Devletlerince el konulmuştu. Anadolu depolarında bulunan, 
silâhlanm süngü kolları, topların kamaları da sahile ve İstanbul depolarına 
taşınmıştı. En büyük silâh depolan önceki bölümlerde belirttiğim iz gibi 
İstanbul ile Gelibolu yarımadasında bulunmaktaydı. Bu depolarda Türk 
subaylan bulunmaikla beraber esas muhafaza tamamen İtilâ f kuvvetierime- 
aitti. Bu arada İzmir ve Manisa’daki silâh depolarına buraları işgal eden. 
Yunanlılar el koymuşlardı. [1095]

Bu sırada 14 ncü Kolordu Komutanlığı bölgesinde bulunan depolardan 
tabiî kâ faydıalamdmakbaydı. Ancak Çanakkale ve Gelibolu yarımadasında 
bulunan depolardan faydalamdamamaktaydı. [1096] Çünkü depolar, nor­
mal muhafaza dışımda büyük ve küçük bir çok İtilâ f harp gemisinin kont­
rolü altındaydı. Bunlardan Gelibolu yanmadasındıa bulunan Akşab depo­
sunda, Kafkas cephesinde Ruslarla çarpışan Türk kuvvetlerinin, ihtilâlden 
sonra Ruslardan Kars, Ardahan ve Batum şehirlerini geri alırken ele ge­
çirdikleri silâh ve cephanenin önemli bir kısmı .bulunmaktaydı. [1097]

[1092] Nitekim Aid Fuat Paşa, Bekir Sami Beyden 31.12.1919’da Niğde ve Anka­
ra  için İstanbul’dan silâh temin edilerek Mudanya ve Bursa yolu ile gön­
derilmesini istedi. Bekir Sami Bey de şiddetli baskı ile para toplatarak si­
lâh lan  temin etti ve 6.1.1920’de silâh şevkine başlandı. TTK Arşivi; Bekir Sami 
Dosyası, D. 3, 31.12.1919 ve 1-1; 16.1.1920. belgeler; Rapor için bkz. Şimşir; 
İngiliz Belgelerinde.., e. X, s. 320.

[1093] Nutuk; c. I, s. 393; Şimşir; İhgıiliz Belgelerinde.., c. I, s. 357.
[1094] Özalp; e. I, s. 74.
[1095] Özalp; c. I, s. 89.
[1096] 14 ncü Kolordu bölgesi ile Çanakkale ve Bolayır çevresinde, Bölayır piyade 

cephane deposu, Boratar piyade cephane deposu, Karapınar piyade cephane 
deposu ve sahra mermisi deposu, A li Bey çiftliği piyade cephane ve sahra 
mermisi deposu, Gaziler piyade cephane ve top mermisi deposu, Maydos 
(Eceabat), Akbaş, Hasanoba, Türecâk, Ezine, Ayvacık piyade cephanesi ve 
top mermisi depolan bulunmaktaydı. A T A ŞE  Arşivi; KIs. 508, Dos. 66, Fih. 
34.

[1097] Su; s. 135.
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' Depoda sefeiz bin Rus tüfeği, kiri: Rus iağır maMn.e'1 tüfeği ve beşbm san­
dık cephane (başka bir belgeye göre 20.000 sandık cephane), ayrıca 
muhabere ve istihkâm malzemesi bulunmakbaydı. [1098]

Gelibolu sancağına bağlı Eceabat kazasının Akbaş mevkiimdeki bu 
-cephaneliği Eransız birliği muhafaza etmekteydi. O sıralarda İstanbul 
gazetelerimde Akbaş’taki silâh ve cephanenin Bolşevik Ruslara karşı sa­
vaşan Çarlık yanlısı bir kuvvet olan Vrangel (Nâkolayeviç Vrangel) [1099] 
ordusu askerlerine verileceği haberleri çıkmaktaydı. Bu mesele bölgedeki 
•Kuva-yı Milliye ile Heyet-i Temsiliye’min dikkatimi çekmişti. [1100] Nitekim 
deponun nakledilmesini gerçekleştirmek üzere bazı nakliye gemileri Geli­
bolu önüne gelmekteydi.

îşte yukarıda belirtildiği gibi silâh ve cephaneye en çok ihtiyaç du­
yulduğu bir ortamda çok sayıda silâh ve cephaneye sahip bulunan Ak­
baş depolarının Anadolu sahillerine nakilleri düşünüldü. [1101] Nitekim 
Akbaş deposunun bir baskınla naklini on kadar adamıyla Biga’dan ge­
len Köprülü Hamdi Bey üzerine aldı. Bilahare hazırlıklara başlanıldı. 
Ayrıca 61 nci Fırka kumandanı Kâzım Bey, Dramalı Rıza Bey’i 40 asker 
adamıyla Hamdi Bey’iiı emrine verdi. Dramalı Rıza Bey bunun üzerine o 

rsırada Biga’da bulunan Hamdi Bey’e katılmıştı. [1102]

[1098] A T A Ş E  Arşivi; H s .  36, Dos. 120-141, Fili. 2/1; Zeynel Kozanoğlu, Kurmay 
Binbaşı İsmail H akla Bey’e dayanarak Akbaş cephaneliğinde 8 bin tüfek, 
137 711 Alm an piyade fişeği, 5.5 milyon mavzer cephanesi, 14 milyon Rus 
tüfengi cephanesi, 7331 sahra topu mermisi, 104 onbeşlik skoda mermisi, 
398 onbuçuklük obüs m erm isi olduğunu beyan ediyor. Kozanoğhı; s. 77.

11099] Vrangel (Fyoti Nikolayaviç) Kouna/1878 -  Brüksel/1828) Rus generalidir.
Rus-Japon savaşma katıldı. Birinci Dünya Savaşı’nda komutanlığı başarılı 
idi. 1917 de Bolşevik ihtilâlinde ihtilâl karşıtı olduğundan Kırım ’a çekildi. 
Denikin ordusunda Bolşeviiklere karşı savaştı. Bilahare Denikin’in yerine 
Ukrayna ordusunun basma geçti. Kırım 'daki ordusunu yeniden düzenledi. 
1920’de Sovyet-Polonya savaşı sırasında Sovyetlere saldırdı. Ancak başarılı 
olamadı. Ordusuyla Gelibolu’ya geldi. Buradan da ordusuyla birlikte Y u ­
goslavya’ya nakledildi. Burada 1925 yılma kadar Sovyetlere karşı mücade­
lesine devam etti. Bilahare Buradan ayrılarak Belçika'ya gitti. H. Adnan  
Özelçin; Nutuk’un İçinden, Ankara, 1981, s. 193-194.

[1100] Müeteba İlgürel; “Akbaş Cephaneliği Baskım’’, Tarih Dergisi, Özel Sayı, 
33.3.80/81, s. 272.

11101] Özalp; c, I, s. 89.
:[1102] Özalp; s, 89-90; Kolağası İbrahim Bey’in oğlu olan Ham di Bey, 1886’da 

Köprülü’de doğmuştur. Tahsilini Köprülü ve Üsküp’te yapmıştır. Balkan  
savaşlarında görev alan Hamdi Bey, 1914’de Edim e Polis Müdürlüğü’nde 
kısmî idari reisliğinde bulunmuştur. Bilahare Demirköy, Malkara, Keşan ve 
Sındırgı'da kaymakamlık yapan Hamdi Bey en son olarak da 1917’den heri 
Edremit Kaymakamlığı yapmaktaydı. Mücellitoğlu A li Çankaya; Mülkiye 
Tarihi ye Mülkiyeliler, c. n ,  Ankara, 1954, s. 685-690.
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. Hamdi Bey hazırlık çerçevesinde ilk olarak Akbaş bölgesinde esaslı 
"bir inceleme yapmak üzere Dramalı Rıza Bey’i görevlendirdi. [1103] Bu­
nun üzerine Dramalı Rıza Bey kıyafet değiştirerek diki arkadaşıyla birlik­
te Biga’dan Lapseki’ye geçti. Burada Bergos (şimdiki Umurbey) Bucak 
müdürü Reşadettin Bey’le buluştu. Bilahare birlikte Gelibolu yakasına 
geçtiler. Gelibolu’da gereken kişilerle temas sağlandıktan sonra Reşa­
dettin Bey geri döndü. Dramalı Rıza Bey ise 'bir hafta kadar Akbaş depo­
larının etrafında çoban kıyafetiyle dolaştı. Hatta bir yolunu bularak si­
lâh depolarına girip içeride de incelemelerde bulundu. Bunun yanında 
bazı köylülerle tanışıp, onlar vasıtasıyla muhafızların vaziyet ve mevki­
lerini, habercilerin adedini, ne şeküde nöbet değiştirdiklerini, telefon 
hatlarını, depoların deniz kıyısına giden yolları, depolardaki malzeme 
miktarım ve sahildeki kayıkların yanaşabileceği noktaları tespit etti. 
[1104] Dramalı Rıza Bey bu bilgileri topladıktan sonra Biga’ya döndü. 
Bilahare bu bilgilerin ışığında Hamdi Bey’le bir plân hazırladılar. Bu ge­
lişmeleri Hamdi Bey aynı zamanda bir şifre ile ö l nci Fırka kumandanı­
na bildirdi. [1105] Bunun üzerine Kâzım Bey, 14 ncü K. K. vekili sıfatıy­
la  İstanbul’da Galatalı Şevket Bey’e (Bahr-i Sefid ve Boğazlar kuman­
dam) bir telgraf göndererek Lapseki ve Karabiga civarında kalan kolor­
duya ait eşyamn Bandırma’ya nakli için bir motor gönderilmesini ve mo­
tor kaptanının da Lapseki’de kendisi tarafından gönderilecek memurun, 
kendisine vereceği emre göre hareket etmesi lüzumunun tebliğini rica 
etti. Esasında böyle bir eşya mevcut değildi. Lapseki’de bulunacak me­
mur ise kolordunun bir subayı kıyafetine girecek olan Hamdi Bey ola­
caktı. Esasında Albay Şevket Bey durumdan haberdardı. [1106] Bu ha­
zırlanan plânın bir parçasıydı.

Bu hazırlıklardan sonra Hamdi Bey ve arkadaşları 18 Ocak 1920’de 
Lapseki’ye geldüer. Meseleyi gizlemek, casusların haber almasını engel­
lemek için, Karahasan’ın tutuklandığı sırada kaçan çete mensuplarım 
yakalamak üzere geldiklerini ve arama yapacaklarım belirttiler. Yine 
ayan bahaneyle dikkatleri başka yöne çekmek için 30 kişilik bir kuvvet­
le Dramalı Rıza Bey Bergos’a gönderildi. '[ill'07]

[1103] Su; Akbaş Olayı, s. 139.
[1104] Özalp; c. I, s. 90, Su; Akbaş Olayı, s. 139-140; Güven; s. 34.
[1105] Özalp; e. I, s. 90.
[1106] Özalp; c. I, s. 90; Nitekim bilahare A lbay Şevket Bey’i, bu sebeple arama­

ya girişeceklerdir. Bunun üzerine Mustafa Kemal’de 14 neü K.K. ve 61 nci 
Tümen komutanlarından çok gizli kayıtlı şifre ile görüşülmemesini isteye­
cektir. Bkz. Şimşir; İngüiz Belgelerinde.., c. II, s. 127.

[1107] BAJ3EO; Umumi N o: 346145. •
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Bu arada Hamdi Bey ise Lapseki kaymakamı Haşan Basri Bey’i zi­
yaret etti. Bilaihare kaymakamın yardımlarıyla ve kayıkçı Hasip Ağa,. 
Lapseki M illî Teşekkülün başında bulunan Hancı Lütfü Bey ile arkada­
şı İbrahim Ağa vasıtasıyla Lapseki, Çardak, Gelibolu ve Umurbey iske­
lesinden ne kadar motor ve kayık varsa temin edildi. [1108]

Bu sırada Bergos’ta (Umurbey) bulunan Dramalı Rıza Bey de yu­
karıda belirtildiği gibi eşkiya takibi için geldiklerinin etrafa yayılması­
nı sağladı. Bu gelişmeler olurken Bucak Müdürü Reşadettin Bey’e Ham­
di Bey’in gece bucağa geleceği bildirilerek hazırlık yapılması Umum Ku- 
va-yı Milliye kumandanınca istendi. Nitekim o gece Hamdi Bey bucağa, 
geldi. Derhal Reşadettin Bey’in de hazır bulunduğu bir toplantı düzen­
lendi. Toplantıda Kürt Bekir ve arkadaşları hakkında sorular soruldu. 
Çevrede arama yapılacağı için halkın bundan telaş etmemesi ve kuşku­
ya kapılmaması söylendi. Gelişlerinin sadece eşkiyayı ortaya çıkarmak 
gayesine yönelik olduğu belirtilerek Reşadettin Bey’den bu hususun hal­
ka duyurulması istendi. Bu tedbirler alındıktan sonra Hamdi Bey ve ar­
kadaşları harekât merkezi olarak seçtikleri Lapseki’ye döndüler. [1109] 
Burada üç gün kaldı. Yine burada halka eşkiya takibi için geldikleri 
imajım vermek için aynı zamanda Karahasan çetesine mensup kişileri 
yakalamak gayesiyle etrafa ufak müfrezeler çıkarıldı.

Lapseki’de bunlar yapılırken Dramalı Rıza Bey de baskın hareketi­
ne katılacak arkadaşlarıyla birlikte gizlice Gelibolu yakasına geçti. Bila­
hare yapılacak baskınla ilgili son hazırlıklar yapıldı. [1110] Hamdi Bey 
de bu arada Lapseki’de kaymakamın yanısıra jandarma komutam ve- 
şube başkam ile anlaştı ve plân gereği adamlarından ikisini asker kaça­
ğı diye yakalattırarak Gelibolu müstahkem mevki komutanlığına sevket- 
tirdi. Komutan Halit Bey de durumu biliyordu. Getirilen kaçakları o da 
Akbaş cephaneliğine sevk etti. Akbaş’da, Osmanlı Devleti adına görevli 
Binbaşı Bahri Bey yaptığı soruşturmadan sonra onların asker kaçağı ol­
duğuna hükmederek ikisini de Aikbaş cephaneliğinde görevlendirdi. İM  
gün sonra da Yüzbaşı Davut Bey M bu da Hamdi Bey’in adamlarmdan- 
dır. Akbaş’taM Türk Muhafız Birliği Komutan Yardımcılığı görevine ge­
tirildi. [ İH I ]

Diğer taraftan Dramalı Rıza Bey, Gelibolu yöresinde dolaşan Tabir 
çetesiyle ilişki kurdu ve ondan kendisine yardımda bulunacağı sözünü

[1108] Geniş bilgi bkz. Güven; s. 35; İsmail Aydın Hoşgör; Kurtuluş Savaşında 
Biga, Biga, 1970, Naci Sadullah Sander; “İstiklâl Savaşının İlk  Cephesi N a ­
sıl Kuruldu”, Cumhuriyet Gazetesi, 18.5.1968 - 17.6.1968.

[11091 BAİBEO; Umumi N o : 346145.
[1110] Su; Akbaş Olayı, s. 143-144.
[1111] Kozanoğlu; s. 81-82.
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.■aldı. Bundan sonra Bergos’a geldi. Aynı zaman'da Hamdi Bey de 2-3 Ocak 
1920 günü Bergos’a gelmişti. Burada baskın gününe kadar kaimdi.
[1112] Bu arada İstanbul’da Galatalı Şevket Bey vasıtasıyla Çanakkale 

mütareke komisyonundan temin edilen Bolayır motoru Bergos’a geldi.
[1113] Yine Lapseki'den ve diğer bölgelerden teinin edilen kayık, motor 
ve mavnalar da Bergos iskelesinde toplandılar. [1114] Bunlar Bolayır 
motoruna bağlandı. Artık baskın için "bütün tertibat alınmıştı.

Nihayet 28/27 Ocak 1920 gecesi plân gereğince ilk olarak otuz ka­
dar Kuva-yı Milliye askeri motorla Gelibolu yarımadasına devriye gemi­
lerine görünmeden geçirildi. [1115] Bunlar Dramalı Rıza Bey’in başkan­
lığında evvelâ telefon hatlarını kestiler. Bilahare cephaneliği koruyan 
•Fransız nöbetçilerini tesirsiz hale getirdiler. Arkasından SenegaTli as­
kerlerin bulunduğu Muhafız Birliği binasını sardılar. Bomba ve silâhlar­
la yatak koğuşuna, hücum ederek teslim olmalarım istediler. Şaşkına dö­
nen Fransız Muhafız Birliği askerleri teslim oldular. Bunun akabinde 
derhal depolar açıldı ve daha önce oradaki köylülerden de sağlanan ele­
manlarla cephane ve silâhlar büyük bir çabuklukla taşınmaya başlandı. 
[1116] Nitekim 150 kişilik bir grup oluşturan bu ekip kısa zamanda si­

lâh ve cephaneyi kıyıya taşıdı. Bu arada baskın grubu orada görevli Os­
manlI Topçu neferleri, Binbaşı Bahri Bey’le Mülâzım Hulusi ve Osman 
Efendileri ve yine orada bulunan altı Fransız askerini de bağlayarak be­
raberlerinde götürdüler. [1117] Sahile cephane taşındığı sırada karşı kı-

:[1112] Kozan oğlu; s. 145.
[1113] Zütıtü Güven ve Haşan İzzettin Dinamo eserlerinde Bolayır motorunun Ber- 

gos isfeelesinde bulunan Kuva-yı Milliye’ye ait erzakı Karabiga’ya götürmek 
üzere Köprülü Hamdi Bey tarafından Çanakkale’de mütareke komisyonun­
dan istenerek alındığı belirtilmektedir. Güven; s. 31; Dinamo; Kutsal İs­
yan, c. V, s. 356.

11114] BABEO ; Umumi N o : 346145; Güven; s. 35.
;[1115] Nutuk; c. I ’de, Gıyas Yetkin; “Köprülü Hamdi Bey” Edremit gazetesi, Ed­

remit lö61’de, Zeynel Kozanoğlu ve Zühtü Güven eserlerinde baskın tarihi­
ni 26/27 Şubat 1920 olarak vermektedir. Bu tarih yanlıştır. Çünkü resmi 
belgelerde baskın tarihi 26/27 Ocak 1920 olarak verilmektedir. Bkz. BABEO ; 
Umumi N o: 346145; Baskın tarihi Nutuk; e. m , vesika 239’da da doğru ola­
rak 26/27 Ocak 1920’dir.

[1116] Özalp; c. I, s. 90-91.
[1117] Gelibolu mutasarrıflığı 29 Ocak 1920’d e ' Dahiliye’ye gönderdiği raporunda 

"Gelibolu sancağına bağlı Eceabat kazasının Akbaş mevkündeki silâh de­
posuna iki akşam önce Anadolu'dan geçen yüzelli kadar kimsenin Osmanlı 
topçu neferlerini bağladıklarını ve Binbaşı Bahri Bey’le Mülâzım Hulusi ve 
Osman Efendiler ile orada bulunan altı Fransız neferini bağladıkları bun­
larla birlikte ambardaki silâh ve cephaneyi ve diğer eşyayı da alarak geri 
döndükleri” şeklinde verilmektedir. B A BE O ; Umumi No: 346145, A T A ŞE  
Arşivi; Kls. 36, Dos. 120, K. 1, Fih. 1.
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yıda bekleyen Hamdi Bey’in emrindeki Bolayır motoru ve ona bağlı ka­
yıklara gereken işaret verildi. Onlar da derhal harekete geçerek cepha­
nenin taşındığı mevldye geldiler. Bilahare burada motora ve kayıklara 
hızla yüklenen silâh ve cephane karşı tarafa Bergos bucağına getirildi. 
Orada da köylerden toplanan ve gece yarısı getirilen çeşitli taşıtlar bek­
lemekteydi. Bunlar da esas meseleden haberdar değillerdi. Bu sırada ay­
nı zamanda Bergos’ta çok sıkı tedbirler alınarak, telefon ve telgraf mer­
kezleri tutulmuş, Lapseki ve Çanakkale ile bağlantı tamamen kesilmişti. 
[1118] Nihayet Bergos iskelesine getirilen silâh ve cephaneler binada, 
bulundurulan taşıtlara yüklenerek Kuva-yı Milliye elemanlarının kont­
rolünde kıyıdan içerlere doğru yol-a çıkarıldı. [1119] Bu taşıtlar bir müd­
det Lapseki’ye doğru yol aldılar. Bir süre sonra ise yoldan sapıp Beypaş 
Hacıkenler köylerini geçerek Baleılar’a geldiler ve yüklerini buraya bo­
şalttılar. B ir süre sonra silâh ve cephaneler yörükler vasıtasıyla önce 
Çan’a, bilahare oradan da Yenice köyüne taşındı. [1120] Silâh ve cepha­
nenin Bergos’tan uzaklaştırılmasından sonra elde bulundurulmakta olan 
Binbaşı Bahri Bey’le Fransız askerleri serbest bırakılarak bir kayıkla. 
Akbaş’a geri gönderildiler. Bu arada Bolayır motoru da olay yerinden 
uzaklaştırılarak baştan kara bir vaziyette. karaya oturtularak terkedil- 
di. [1121] ©öylece Akbaş baskım plânı bölgede görev yapan İtilâ f devri- 
yelerine duyurulmadan başarıyla uygulanmış oldu.

b. Akbaş Olayının Yankıları

Akbaş baskınının başarıyla sonuçlanması Balıkesir Euva-yı M îlliye- 
si’nde büyük bir sevinç meydana getirdiği-gibi Heyet-i Temsiliye ve yurt: 
sathında da büyük bir memnunluk meydana getirdi. [112-2] Nitekim  Kâ­
zım Bey’in durumu 28.1.1920'de telgrafla Heyet-i Temsiliye’ye bildirmesi 
üzerine [1123] Mustafa Kemal Paşa Heyet-i Temsiliye namına aynı gün. 
Kâzım Bey’e verdiği cevapta “Köprülü Hamdi Bey’in fedakârane ve ee- 
surane hareketle elde eylediği şayan-ı gıpta muvaffakiyetten mütehas- 
sıl teşekküratımızın muaileyhe tebliğine delâlet buyrulmasın! rica eder 
böyle azim bir muvaffakiyete saik olan zat-ı biraderlerini tebrike şitap-

[1118] B A BE O ; Umumi N o : 346145.

[1119] Su; Akbaş Olayı, s. 150-151.

£11201 Su; s. 151; Güven; s. 36.

[1121] B A B E O ; Umumi N o : 346145, A T A ŞE  Arşivi; Kls. 36, Dos. 141, Fili. 25, 
Harp Tarihi Dergisi; S. 47, Belge 1103.

[1122] Özalp; c. I, s, 91.

[1123] Telgraf metni için bkz. Özalp; c. I, s. 91-92; Nutuk; c. UT, vesika 239.



eylerim” demekteydi. [1124] Ayrıca Mustafa Kemal 29.1.1920’de Heyet-i- 
Temsiliye namına bütün Heyet-i Merkeziyelere bir tamim neşrederek ha­
dise hakkında bilgi verdi. [1125] Bundan sonra da Balıkesir Heyet-i 
Merkeziyesi'ne her taraftan tebrik telgrafları gelmeye başladı. [1126]

Diğer taraftan yukarıda belirttiğimiz gibi elde edüen silâh ve cep-- 
hane Batı Anadolu Kuva-yı Milliyesi ağısından çok önemliydi. Çünkü he­
nüz bütün güçlerini getirmemiş olan Yunanlılara karşı taarruz yapılma­
sı düşünülmekteydi. [1127] Hem bu bakımdan hem de cephede şiddetli 
silâb ve cephaneye ihtiyaç olduğu sırada onlara bu olay büyük bir moral 
verdi. Ayrıca Meelis-i Mebusan’da Misak-ı Milli kararlarının ilân edildiği- 
günün bir gün öncesinde gerçekleştirilen bu olay aynı zamanda Kuva-yı 
MUliye’nin emrivakilere ve işgallere boyuu eymeyeeeğini, işgallere karşı- 
direneceğini, istenilen hedeflere ulaşıncaya dek mücadele edileceğini- 
gösteren bir gelişme ve bir mesaj idi. Yine bu olay İtilâ f Devletlerinin 
prestijini düşüren ve ona indirilen bir darbe idi. Bu sebeple baskın İtilâ f 
Devletlerinde öfke ve kızgmbk meydana getirdi. Nitekim İtilâ f Devlet­
leri mümessilleri Akbaş baskınına karşı çok şiddetli tepki gösterdiler. 
İlk olarak Çanakkale ve Gelibolu'da bulunan İngiliz ve Fransız subayla-- 
n  geniş araştırma ve soruşturmaya giriştiler. Olayın gerçekleştiği sa­
bahı bandırası belli olmayan fakat îngilizlere ait olduğu sanılan bir tor-- 
pido Umurbey (Bergos) iskelesine yanaştı. K ıyıya beş on top atışı (Nor- 
danfild) yaptı. Bilahare iskeleye yanaştı. Karaya yirmi otuz kadar de-- 
niz piyade askeri çıkardı. Burada iskelede bulunan bir kayıkçıyı sorgu-- 
ya çektiler. Bunun arkasından çevrede, sonuçsuz kalan kısa bir araştır-- 
ma yaptıktan sonra iskelede bulunan Kahveci Mehmet Çavuş adında hu­
risini şüphe üzerine yanlarına alarak Çanakkale yönünde uzaklaştılar.- 
Aynı zamanda Akbaş’a da İngilizler tahkik memurları gönderdiler. 
[1128] İngilizler esasında fazla uzaklaştırılamadıklarım sandıkları cep-

[1124] Nutuk; c. UT, vesika 239 b; Ayrıca M ustafa Kemal, Kâzım Bey’e gönder-- 
diği tebrik telgrafında bu olayın “Türklerin Anadolu sahilinden Rumeli sa­
hiline ilk geçişine benzer bir cesaret ve fedakârlık addettiği” şeklinde nite­
lendirmektedir. Özalp; c. I, s. 91.

[1125] Tamim metni için bkz. Özalp, s. 92; Nutuk; c. III, vesika 239 c.
[1126] Özalp; c. I, s. 91.
[1127] Bu durum daha önce de belirtilmişti. Bu konuda Kâzım Bey şu bilgiyi veri­

yor “Akbaş’tan getirilen silâhlar ile bir taarruz kuvvet teşkil ve teçhiz et­
tikten sonra henüz Anadolu’ya çok sayıda asker çıkarmamış olan Yunanlı­
lara karşı Soma ile Akhisar arasında büyük bir taarruz yaparak. Yunanlı­
ları İzmir'den çıkarmak. Bunun için Karesi, Saruhan, Çanakkale sancakla­
rının ve Bursa vilayetinin bir kısmında muhtelif seneler askerler silâh al­
tına çağrılmıştı” Özalp; c. I, s. 94.

U12S] BABEO; Umumi No; 346145.
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hanenin peşindeydiler. Bu şekilde göz dağı verip cephaneyi geri almak 
düşüncesindeydiler. Bu olaydan mahalli yöneticileri de suçluyamıyorlar- 
dı. Çünkü deponun yönetimi tamamen kendi yani îtilâ f subaylarının elle- 
rindeydi.

Bu sırada şöyle bir gelişme vuku buldu. Akbaş baskınından yarar­
lanmak isteyen bölgedeki Rumlar namına Kal’ay-ı Sultaniye (Çanakka­
le) metropolit vekili ile bir kaç şahıs İngiliz kumandam nezdine gelerek 
yakına kadar gelmiş olan Kuva-yı Müliye’ye karşı ya muhafazalarını ve­
ya müdafaa için kendilerine silâh verilmesini talep ettiler. [1129]

Bu arada halk arasmda heyecan meydana getiren Lapseki’nin Fran­
sızlarca işgali söylentisi yayıldı. Asılsız eıiban bu habere karşın 31.1.1920’ 
ide Fransızlar bu olayla ilgili olarak EÜlidba'hir ahalisinden ve kayıkçı 
taifesinden Hüseyin Bey’in karısı ve çocuklarını Çanakkaleli Mustafa ile 
Acifte Hasan’m ailesi ve kızlarım tevkif ettiler. Aynı zamanda Binbaşı 
Bahri B eyi tutuklayarak ifadesinin alınması için Çanakkale’deki İngiliz 
temsilcisinin yanına getirdiler. [1130] Bunun üzerine Dahiliye Nezareti 
duruma müdahale ederek, olaylarla irtibatları kısmen olmayan bu zat­
ların tahliyesinin gerçekleştirilmesi için Sadaretten meselenin Hariciye 
Nezareti’ne aksettirilmesini istedi. [1131]

Bir taraftan bu gelişmeler olurken, diğer taraftan 29.1.1920’de Ka­
radeniz ordusu kumandam General MUne Harbiye Nezareti’ne bir tezke­
re göndererek “'Gelibolu Şıtoh-i Ceziresinde kain bir silâh deposuna bazı 
berhava kimseler tarafından vuku bulan hücum dolayısıyla hu gibi va­
kanın Dersaadet’e gelmemesinin teminini lüzumlu addeder ve bu sebeple 
Maçka Silâhhanesine İngiliz askerinden mürekkep bir muhafaza kıtası- 
:mn gönderilmesini teklif ederim. Zat-ı samilerinin maiyet-i devletlerine 
talimat-ı lazimeyi ifa  buyuracaklarına eminim” diyerek silâh depoları­
nın kendilerince kontrol edilmek istendiğini beyan etti. [1132] Bu şekil­
de, bir bahaneyle îngilizler İstanbul’daki silâh depolarına el koymak is­
tiyorlardı.

Harbiye Nezareti ise General Milne’nin teklifini kabul etmemekle 
beraber o sıradaki siyasî ortamın nazikliği sebebiyle -ki Harbiye Nazırı 
ve Erkan-ı Harhiye-i Umumiye Reisi îtilâ f mümessillerinin baskısıyla 
bir müddet önce istifa etmişlerdi- karşı teklifte bulunarak oyalamak yo-

£1129] B A B E O ; Umumi N o: 346145, A T A Ş E  Arşivi; ICIb . 36, Dos. 120, (141) Pili.
4/2.

£1130] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 36, Dos. 120, (141) Fili. 16 
'£1131] B A BE O ; Umumi N o : 346145.
£1132] B A B E O ; Umumi N o : 346145.
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luna gitti. Nitekim Harbiye Nezareti 31.1.1920’de General Milne’ye ver­
diği cevapta “Dersaadet’te bu gibi bir hadisenin ittihaz vukua gelmeme­
sini temin için Harbiye Nezareti bütün tedabiri ittihaz eylemiştir. îtilâ f 
kuvvetlerinin depolara fuzulî müdahalesi yüzünden tahaddüs eden vaka­
y ı muhtelif tarihlerde arz edilmiş olup bir suitefekhüm hudûsüne mahal 
kalmak için zat-ı âlilerine bervech-i zir mukabil teklifi dermiyan eder ve 
kabul buyrulacağım da ümid eylerim.

Maçka Silâhhanesine muttasıl binada bir Fransız müfrezesi mev­
cuttur ve keza bir kaç metre mesafede Taşlık nam mahalde vücuda ge­
tirilmiş bir İngiliz parkı vardır. Gerek buradaki Fransız müfrezesinin 
kuvvetinin takviyesi ve gerekse izam edileceği teklif buyurduğunuz İn­
giliz müfrezesinin Taşlık’a izamı maksadı temin eder. K afiyen  muhte­
mel olmamakla beraber bu hadise vukuundan veya memurin-i Osmani­
ye’nin hemen talebi akabinde iş bu müfrezeler Osmanlı muhafızlarına 
muavenet etmek suretiyle emr-u muhafaza daha şedit ve müessir olaca­
ğı gibi herhangi bir surette bir sui-tefehhüme de meydan bırakılmaya­
caktır.

Osmanlı muhafızlarmm daha ziyade takviyesini de emreylediğimi 
arz eder ve bilvesile ihtiramatımm kabulünü rica ederim” [1133] dedi.

Bu şekilde ajoıı zamanda Milne’nin teklifinin de Harbiye Nezareti’ 
nce kabul edilmediği ifade edilmekteydi.

Diğer taraftan Iieuteant (Korgeneral) WiIson, Harbiye Nezareti’ne 
gönderdiği telgrafla, Akbaş’tan alman silâh ve cephanelerinin Boğazın 
öbür tarafına geçirildiği ve Bergos (Umurbey) üzerinden Bandırma tre­
niyle Balıkesir’e doğru gönderilmekte olduğunu belirterek, silâh sevki- 
yatırun önünün alınması ve silâhların kendilerine teslim edilmesini iste­
mişti. [1134] Bu sert nota üzerine İstanbul Hükümeti 31.1.1920’de 14

£1133) B A BE O ; Umumi No. 316145; Ayrıca Harbiye Nezareti 31.1.1920’de Sadaret’e 
sunduğu şifre telgrafta “Karadeniz İngiliz Başkomutanlığı Akbaş deposuna 
vuku bulmuş olan bu taarruzu vesile ittihaz ederek Dersaadet’teki Maçka 
Silâhhanesi’ne bir İngiliz muhafaza kıtasının igramım teklif ediyor. Mütare- 
kenamede depolarımızın İtilâ f kuvvetleri tarafından taht-a muhafazaya 
alınacağına ve depolar umur-u inzibatiyesine müdahale edileceğine dair 
bir kayıt mevcut değildir. Mamafih vaziyet-i hazıra dolayısıyla 'vukua geti­
rilmiş olan emri vahileri sebebiyle mütarekeye istinaden büsbütün reddi 
cihetine de gidilmeyerek mezkur kumandanlığa mukabil bir teklif derme- 
yan edilmiştir” demektedir. B A BE O ; Umumi No. 346146.

£1134] İlhami Bebek; Millî Mücadele’de Akbaş Cephaneliği Olayı, A Ü  Tühk İnkılâp 
Tarihî Enstitüsü, Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi, Ankara, 1987, s. 94.
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ncü KJK. bir yazı göndererek Bergos yoluyla Balıkesir’e doğru naldedil- 
diği iddia edilen silâh, ve cephanenin elde edilerek Bandırma’ya gönderi­
len İngiliz müfrezesine teslimini istedi. Aynı zamanda İdarî soruşturma 
açılmasını talep etti. [1135] Ayrıca olaydan sorumlu olarak gördükleri. 
Kâzım Bey’i (Özalp) İstanbul’a istediler. [1136]

'Buna mukabil Osmanlı Hükûmeti’ne başvurularak Akbaş oiayında. 
ihmali görülenlerin tutuklanarak kendilerine verilmesi talebini hükü­
metçe yerine getirilmediğini bahane eden îngilizler 1 Şubat 1920 günü 
Bandırma’ya bir yüzbaşı komutasında ifciyüz kişilik bir Hint birliği çıkar­
dılar. [1137]

Bu durumu haber alan Bekir Sami Bey de derhal Mudanya mevki 
kumandanlığına, Mudanya’ya da asker çıkarma ihtimali olduğunu, böy­
le bir vaziyet karşısında telefonla fırkadan emir almadıkça bir tek as­
kerin çıkmasına müsaade etmeyeceklerini söylemesini bildirdi ve Mudan­
ya’ya gelmiş olan bilumum cephanenin de gönderilmesini istedi. [1138]

Yine bu sırada Bandırma’ya çıkmış olan İngiliz müfreze kumandam 
ile İngiliz İrtibat subayı 14 ncü K. K. lığına gelerek Korgeneral Y/ilson’ 
un bir notasını Yusuf İzzet Paşa’ya verdiler. [1139] Bu notada Akbaş 
meselesinden bahsedilerek kaçırılan silâhların Şubat ayı içinde ve fa il­
lerin 15 Şubat’a kadar kendilerine teslim edilmesi istenmekteydi. 14 
ncii K. K. verdiği cevapta “Kolordunun bu hadiseden ancak İngilizlerin 
ihbarıyla haberdar olabildiğini, silâh ve cephanelerin bulunması için ge­
rekli tedbirleri alacağı” belirtilerek oyalama yoluna gitti. [1140] Esas­
ta Harbiye Nezareti 31 Ocak 1920 tarihinde yukarıda belirttiğim iz yazıyı 
14 ncü K. Kmnandanlığı’na göndererek tedbir almaşım istemişti.

Diğer taraftan İngilizlerin Randırma’y ı işgali ve bu notaları .üzerine
61 nci Fırka Komutanlığı tarafından bir Kuva-yı M illiye biriiğinin Su­
surluk’ta toplanmasını ve Bandırma yöresinde bir takım gösteri faali-

[1135] Harbiye Nezareti, aynı zamanda I  nei K. K.’dan da olayla ilgili soruşturma 
açılarak faillerin ortaya çıkarılmasını istemiştir. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 36, 
Dos. 120 (141), FİİL 3.

[1136] Özalp; c. I, s. 92.
[1137] A T A Ş E  Arşivi Kls. 36, Dos. 120 (141), Fili. 25, T İ K  Arşivi; Bekir Sami 

Dosyası, D. 3, 1.2.1336 şifre; K araya asker çıkaran kruvazörler aynı gün. geri 
döndüler. Limanda yalnız nakliye gemisi kaldı. Karaya çıkarılan askerler o 
gün başka bir zırhlıyla geriye götürülmek istendi. Fakat anlaşılmayan b îr  
sebeple bu işlem geri bırakıldı. B A B E O ; Umumi No. 346145.

[1138] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, 1.2.1336 şifre.
[1139] Özalp; c. I, s. 93; İzmir'e Doğru Gazetesi; 11 Şubat 1920.
[1140] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 36, Dos. 120, (141) Fili. 25.
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yetleıinde bulunulması kararını aldı. [1141] Ayrıca Bandırma İngiliz iş­
gal -komutanına, kasaba boşaltılmadığı takdirde Kuva-yı Müliye’nin ora­
daki İngiliz kuvvetlerine saldıracağı bildirildi. [1142]

Akbaş baskınından sonraki gelişen bütün bu olaylar vs özellikle 
Bandırma’nın işgali ile tutuklama hadiseleri Heyet-i Temsiliye’yi de ha­
rekete geçirdi. Nitekim 2 Şubat 1920’de Heyet-i T-emsiliye Başkanı Mus­
tafa Kemal 14 ncü Kolordu Komutanlığı Yusuf îzset Paşa’ya gönderdiği 
telgrafta olaya kısaca değinerek Sivas Kongresi beyannanmsinin üçüncü 
maddesiyle, Osmamh Devleti’nin herhangi bir tarafına karşı meydana 
gelecek müdahale ve işgale karşı topyekün savunma esasının kabul edil­
diğini bildirerek milletçe bu işin bertaraf edilmesini, Bandırana’nm işga­
line karşı direniknesi gerektiğini belirtti. Ayrıca işgal olayının diğer ga­
yesinin de İtüâf Devletlerinin, Yunanlılarla muharebe eden Kuva-yı Mil- 
liye’nin arkasını -kesmek olduğunu belirtti. [1143] Yine 2 Şubat 1920’de 
61 nci Fırka ikumandanına gönderdiği telgrafla, bu işgal karşısında tu­
tumunun ne olacağını sordu. Kâzım Bey (Özalp) aynı gün bu telgrafa 
“Bandırma’.ya çıkan İngiliz müfrezesinin önemli olmadığı bu sebeple çı­
karmanın engelenmediğini, karaya çıkan İngiliz müfrezesinin içeriye 
doğru ilerlemesi halinde karşı koymak üzere Manyas gölünün doğusunda 
Aksakal mevkiine Kuva-yı M illiye konulacağı” cevabını verdi. [1144]

Bandırma’mn işgali olayı Balıkesir Heyet-i Merkeziyesi’nin de sert 
tepkisine sebep oldu. Nitekim işgal olayı üzerine “İzm ir”e Doğru” gaze­
tesinde olayın aleyhine hemen yayın başlatılarak kamu oyu oluşturuldu. 
Balıkesir Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti İzmir şimal mıntıkası Heyet-i Mer- 
keziyesi de Balıkesir’de bulunan İngiliz irtibat subayına 1 Şubat 1920’de 
bir protesto notası verdi. Notada işgal olayının devletler hukukuna ve 
insanlığa aykırı bir olup bitti olduğu 'belirtilmekteydi. [1145] Yine He- 
yet-i Merkeziye adına Vasıf Bey (Çınar) Mustafa Kemal’e gönderdiği 
2 Şubat 1920 tarihli telgrafla, Bandırma’ya çıkan işgal kuvvetinin ken­
disine bir tebligatta bulunduğunu, bu tebligatta Akbaş cephaneliği ola­
yının Heyet-i Merkeziye tarafından düzenlenmiş olabileceği, eğer durum 
bu şekilde ise bunun Mondros Mütarekesi şartlarına aykın olduğu, bun­
dan dolayı da kaçırılan silâhların derhal iadesinin gerektiği, aksi tak­

t ı m ]  Özalp; c. I, s. 92.
[1112] Özalp; s. 92.
[1113] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336, Fih. 1 (1, 2 ); Bu konu üzerine alınması

gerekli tedbirleri içeren ve komutanlara gönderilen şifre bkz. Nutuk; c. m ,  
vesika 210. /

[11 H ] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336/11 Fih. 1 (2, 3).
[1115] Protesto notası için bkz. Nasihat Gazetesi; Konya 1920, s. 11-259’öan nakle­

den, Su; s. 173-176, İzmir'e Doğru Gazetesi; s. 28-29; A ynea  Başbakanlık 
arşivinden alınan orijinal metin bkz. Mücteba fi gür el; a. g. m., s. 281-282.
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dörde önemli yerlerin İtilâ f Devletleri tarafından işgal edileceğini bildir­
diğini ve Heyet-i Merk-s-ziye’nin ise bu tebligatı şiddetle protesto ettiğini, 
ayrıca Heyet-i Merkeziye karargâhına gelen İngiliz subaylarına protes­
to sebebinin izah edilerek, İzm ir’den Yunan işgali kaldırılmadıkça si­
lâhların iadesinin mürakün olamayacağım, Heyet-i Merkeziye’nin gücü­
nü milletinin sarsılmaz iman gücünden aldığını, bu sebeple de Bandır- 
ma’nın işga l karşısında Heyet-i Merkeziye’nin sessiz kalamayacağı ve 
her türlü tedlbiri alacağını da sert bir dille belirtildiğini ifade etmektey­
di. [1146]

Bu gelişmelerin yanı sıra İngilizler Akbaş baskınının soruşturulma­
sını da mahalli Türk Hükümeti yetkililerinin yardımıyla yapmaktaydı­
lar. Ancak bir İngiliz yüzbaşısının yönettiği bn soruşturmadan olumlu 
bir netice elde edemediler. Cephanenin kaçırıldığına ve nerede depo edil­
diklerine dair en ufak bir bilgi dahi elde edemediler. [1147] Bu soruş­
turmaya paralel olarak yukarıda belirttiğim iz gibi Harbiye Nezareti em­
riyle 14 noü Kolordu Kumandanlığı da bir soruşturma açarak 61 nci F ır­
ka kumandanını bu soruşturmayı yürütmekle görevlendirdi. Halbuki 61 
nci Fırka kumandam da bu hadisenin içindeydi. Anlaşılan 14 ncü Kolor­
du Kumandanlığı gerekenin yapıldığım ilgili taraflara göstermek istiyor­
du. Yoksa meselenin üstüne gitme taraftarı değildi. Nitekim soruşturma 
dia bir sonuç vermedi. Yusuf İzzet Paşa soruşturma neticesini 2 Şubat 
1920 tarihinde Harbiye Nezaretâ’ne gönderdiği raporda “Akbaş’tan alı­
nıp Anadolu yakasına geçirildiği iddia edilen süâhlarm ve cephanenin 
Bandırma’ya getirilmemiş olduğunun kesinlikle belli olduğu ve Balıkesir 
ve Edremit havalisinde de görüldüğüne dair 61 nci Fırka’ca şimdiye ka­
dar yapılan soruşturma ve takibattan bir iz elde edilemediği’ ’ni ifade 
ettikten sonra İzzet Paşa kendi düşüncesini “Fikri aeizanemce bu esliha 
ye cephane şayet Anadolu yakasına geçirilmiş ise aradan geçen onbeş 
gün zarfında tekmil memleket dahilinde ya ahali tarafından yağma ve 
füruht veya tamamı tevzi edilmiş olması pek ziyade muhtemel olup es- 
liha ve cephanenin tekrar bulunması ve ahaliden alınması Yunanlılara 
karşı pek vasi bir cephede bulunmakta- olan kolordunun esasen pek za­
y ıf kuvve-i umumiyesinde ve fcezaMk memleketin pek noksan jandarma 
kuvvetiyle gayr-i kabildir. Bundan başka ahalinin yedinden silâh ve 
cephanenin ahzı maksadıyla yapılacak ufak bir hareket-i askeriye ise 
zaten İzm ir’in elan Yunanlıların taht-ı işgalinde devam etmekte bulun­
masından dolayı son derece meyus olan ve mütarekeden bu ana değin 
memalik-d Osmaniye dahilinde en ziyade sükûnet ve .asayişi muhafaza 
edebilmiş olan kolordunun mıntıkasındaki ahaliyi pek büyük bir heye-

[1146] Bebek; s. 94.
[1147] BİABEO Umumi No. 346145.
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cana ve hercümerce sevk edecek olup bundan da memleketin anasır-ı 
muM-ehfesi arasında pek ziyade şayan-ı teessüf asayiş ve emniyeti mu­
hafaza etmeğe kâfi kuwe-i nizamiye mevcut bulunmamasından dolayı 
hiç bir mesuliyet kabul edemem” şeklinde açıkladı ve tedbir olarak da 
“ asayişin temini için istimbot ve teçhizat ile 309 ve 311’lilerin askere 
alınmaları”nı talep etti. [1143] Bu şekilde aynı zamanda yukarıda be­
lirtilen Yunanlılara karşı taarruz için askere alınma işleminin bu bahane 
ile hem örtülmek hem de resmî hale sokulmak istenmekte olduğu anla­
şılıyor.

Bu arada İngilizler General Boyç komutasındaki bir heyetle Çanak­
kale taraflarında 5 Şubat’,ta bir soruşturma daha başlatmışlardı. Bu 
soruşturma başlar başlamaz da Çanakkale’ye yedi bin asker çıkarıldığı 
haberi yayıldı. Bu olay bölgede huzursuzluk meydana getirdiği gibi İn- 
gilizlerin asker sayısını oııseldz bine çıkararak Trakya’nın işgaline giri­
şecekleri şeklinde haberlerin yayılmasına sebep oldu. [1149]

Bu soruşturma heyetince, Akbaş baskını ile ilgili sandıklan Gelibo­
lu mutasarrıfı Recep Bey, [1150] belediye reisi, istinaf müdde-i umu­
misi, polis komiseri, eski belediye reisi, orman memuru, telgraf miidü-

[1148] B A B E O ; Umumi No. 346145; Yusuf İzzet Paşa 6.2.1920’de Bekir Sami Bey1 e 
gönderdiği şifrede ise “İngiliz harp gemilerinin Bandırma’ya geldiğini ve 
Akbaş cephaneliği meselesi ile Bandırma üzerinden sevk edilen cephaneyi 
soruşturduklarım belirterek "gerek Akbaş’tan ve gerekse Bandırma’daki 
eslüıa ve cephane sevkiyat ve nakliyatının Kuva-yı MiilMye’ce tertip ve 
icra edildiğine kani olduklarım ifade ediyorlar” dedikten ve cephanenin 
teslimini istediklerini ifade ettikten sonra “Teşküât-ı Milliye rüesası ile 
şimdiye kadar münesabatta bulunmadığım gibi bu babda reisen kendilerine 
tebligatta bulunmak salahiyetine dahi haiz olmadığımı ve ancak bir taraf­
tan Karesi mutasarrıfı ve diğer taraftan Bursa valisi gibi rüesay-ı hükü­
mete ve aynea maiyet kumandanlarına olan iki fırka kumandanına 
kemal-i ehemmiyetle meseleyi büdirerek kendi mıntıkaları dahilinde bu 
babda ifası mümkün olan tedabirin müttehiden ittihazım teklif edeceğini” 
beyan ederek şahsi kanaatim “Akbaş hadisesinin İngiliz aleyhtarı hareket 
olmadığı, Yunan işgali ve faaliyetlerine karşı tedbir için yapıldığı, şayet 
İzmir işgali sona erdirileceği resmen tahakkuk ederse ve istiklâl-i milli­
miz temin edüeeeği, İtilâf Devletleri bir lisan-ı resmi ile ilân ve temin 
ederlerse bu gibi harekâtın duracağı hatta Akbaş’tan alınan cephane ve 
süâhlann daha fazlasını derç ve teslime davet edileceği cevaben bildiril­
melidir” demekteydi. TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası D. 3, 6.2.1920 şifre.,

[1149] B A B E O ; Umumi No. 346145, A T A ŞE  Arşivi; Kls. 36, Dos. 120 (141), Kjh. 29.

[1150] Recep Bey, Ayan reisi Tevfik Paşa’nm (Son Osmanlı Sadrazamı) kardeşi 
idi. Bu zatm süâh kaçırmak gibi işlerle ilgisi olmayacağından ve meziyetle­
rinden bahsedüerek serbest bırakılması Çanakkale mutasarrıfı tarafından 
istendi. Ancak sonuç alınamadı. BABEO ; Um umi No. 346145.
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rii, Bergcs OUraıuhbey) bucak müdürü Reşadettdn Bey, [1151] eşraftan 
bazı kimseler, is adamları, sivil ve asker bazı memurlar evlerinden alı­
narak bir motorla, 5 Şubat 1920’de Çanakkale’ye getirildiler. [1152] Bu 
gelişme üzerine I  nci Kolordu Kumandanlığı ve MücLafaa-i Hukuk Ce­
miyetleri tarafından İstanbul Hükümeti ve İtilâ f Devletleri temsilcilik­
lerine protestolar gönderildi. [1153]

Bunların yamsıra İngilizler Akbaş baskınının hemen akabinde Ça­
nakkale’deki telgraf merkezini de işgal etmişlerdi. Soruşturma müd- 
detince nöbetçiler yerleştirilerek telgraf merkezini kontrolleri altında 
bulundurdular. [1154]

İngilizler ayrıca soruşturmaya başladıktan bir müddet sonra Ak­
baş deposundaki kalan cephaneleri boşaltarak Çimenlik iskelesine yığ­
dılar. B ir bölümümü de Boğaz dışına çıkardılar. [1155] Bunun yanında 
Gelibolu yarımadasında bulunan Gelibolu, Maydos, Bolayır, Bigah kale 
depolarını da boşalttılar. [1158] İngilizler bu faaliyetlerin yamsıra Ça­
nakkale’de olağanüstü tedbir olarak sürekli devriyeler gezdirdiler. Tor­
pidolarla sürekli Boğazı taradılar. Şehrin Bastahane Bayın denilen 
semtinde makineli tüfek atışları yaptılar. [1157] Bu arada cephanenin 
taşınmasında kullanılan ve yukarıda belirttiğim iz gibi Karaibiga’da baş­
tan kara bir vaziyette terkedilmiş olan Bolayır motorunu buldular. Bu­
nun üzerine Karalbiga’ya 50 kadar deniz piyadesi çıkardılar. Nahiye mü­
dürünü çağırarak soruşturma yaptılar. Fakat bir netice elde edemediler.

[1151] Reşadettin Bey olayı bütün ayrmtüanyla anlatmaktan çekinmemiştir. Bunun 
üzerine sorgusu tamamlanan Reşadettin Bey gerektiğinde yeniden sorgusu 
yapılmak üzere Çanakkale'ye kendiliğinden geleceğine dair namusu üzerine 
yemin ettirildikten som a 9 Şubat’ta serbest bırakıldı. H T V D ; s. 47, vesika 
1103, B A B E O ; Umumi So. 346145.

[1152] B A B E O ; Umumi No. 346145, H TV D ; s. 48, vesika 1116; Bunlar bilaiare  
İstanbul Hükûmetfnin girişimleri sonucu bulunduiklan cezaevinden alınarak 
dalla uygun bir yer olan Redif Dairesi’ne nakledildiler. B A B E O ; Umumi 
No. 346145.

[1153] HTVD, s. 48’de bu protestolar mevcuttur. Ayrıca Hâkimiyet-i Milliye gaze­
tesinde 24 Şubat 1920'de Gelibolu Hadisesi başlığı altında yayınlanmamıştır. 
Hâkimiyet-i Milliye, c. I, s. 11, 24 Şubat 1920; Düzce Belediye Başkam da 
bu konuda bir protesto göndermiştir. Protestonamenin altında Belediye Baş­
kam Hüseyin Remzi’nin yamsıra meclis üyeleri ve eşraftan bazılarının da 
imzası vardır. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336/11, Fili. 4, (30, 31).

[1154] B A B E O ; Umumi No. 346145.

[1155] B A B E O ; Umumi No. 346145, A T A Ş E  Arşivi; Kls. 36, Dos. 120, (141) Fili. 12.

[1156] Kozanoğlu; s. 96.

[1157] B A B E O ; Umumi No. 346145, A T A Ş E  Arşivi; Kls. 36, Dos. 120, (141) Füı. 4/2.
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Bilâhare motoru yedeklerine alarak nahiyeyi terk ettiler. [1158] Neti­
cede görüldüğü gibi İngilizler bütün uğraşmalarından kendilerince olum­
lu bir sonuç elde edemediler

Bama mukabil Türk tarafının gerek askerî gerekse sivil makamla­
rının protestoları ve çeşitli girişimleri bir süre sonra etkisini gösterdi. 
Balıkesir’de bulunan İngiliz temsilcisi Dr. Arthur, Heyet-i Merkeziye’ye 
gelip, İngiliz genel karargâhının, Heyet-i Merkeziye’nin protestolarını 
dikkate alarak, Bandırma’daki kuvvetlerin geri çekilmesi için emir ver­
diğini bildirdi. [1159] Nitekim Bandırma’daki İngiliz kuvvetleri 11 Şu­
bat 1920’de Umandaki torpidolarına binerek İstanbul yönüne hareket et­
tiler. [1160] Bilâhare de General Beyç, tutuklanan kişilerin, olayla ilgisi 
bulunmadığım belirtmesi üzerine bu kişiler serbest bırakıldılar. [1161]

Bu gelişmenin Kuva-yı M illiye’nin bir başarısı olarak ortaya çık­
ması harekete bir dinamizm getirdiği gibi bölgedeki askerî otoritenin ve 
Kuva-yı Milliye teşkilâtının b a l k ı n  gözündeki etkisi ve saygınlığını art­
tırıcı unsur oldu. [1162]

Ancak İngilizler meselenin peşini bırakmış değillerdi. İstanbul Hü­
kümeti nezdinde girişimlerine devam etmekteydiler. İtilâ f Devletlerinin 
gayesi, Millî Mücadele yanlısı kumandanları bu gibi bahanelerle görev­
den alınmasını sağlamaiktı. Diğer taraftan İngilizler aynı zamanda bu 
olayı kullanarak iktidardaki hükümetin yerine kendilerinin direkt etkili 
olacağı bir hükümetin iktidar olmasını sağlamak istemekteydiler. Bu 
sebeple İtilâ f Devletlerinin 'hükümet üzerindeki baskısı artınca M onlar 
olayın sorumlusu olarak gördükleri Kâzım Bey (Özalp) ve Yusuf İzzet 
Paşa’mn görevlerinden alınmasını Harbiye Nezareti’nden istemişlerdi. 
Osmanlı Hükümeti olayı yerinde soruşturmak üzere eski 15 nci Kolordu 
Kumandam Mirliva A li Rıza Paşa’yı Bandırma’ya gönderdi'. Harbiye Na­
zırı Fevzi Paşa’da, 14 ncü Kolordu Kumandanlığına yazdığı telgrafla A li 
Rıza Paşa’ya her türlü kolaylığın gösterilmesini istedi. [1163] A li Rıza 
Paşa 15 Şubat 1920 günü Bandırma’ya gelerek görevine başladı. [1164]

[1158] B A B E O  Umumi No. 346145.

[1159] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336/11, Fili. 4 (11, 12, 13).

[1160] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336/11, Fili. 4 (18, 19, 20).

[1161] B A B E O ; Umumi No.346145.

[1162] Bebek; s. 93.

[1163] A T A Ş E  Arşivi; 'Kls. 36, Dos. 120 (141), Fili. 24.

[1164] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336/11, Fili. 5.

— 279 —



A li Rıza Paşa burada yaptığı soruşturma neticesinde Akbaş hadi- 
sesimden askeriyenin sorumlu olmadığı neticesine vararak bunu bir ra­
porla İstanbul’a sundu. [1165] Bilâhare A li Rıza Paşa İstanbul'dan ge­
len başka bir soruşturma heyetiyle birlikte Earalbiga’ya gitti. 20 Şubat 
192ö’üe Karabiga’ya varan bu heyet Biga olayını soruşturacaktı. [1166] 
Yani Karabasan çetesi meselesini.

A li Rıza Paşa’mn bu raporuna rağmen İtilâ f Devletleri yukarıda 
belirttiğimiz gibi komutanların görevlerinden alınmalarında ısrar et­
mekte idiler. Bunum üzerine Yusuf İzzet Başa kendisine yöneltilen suç­
lamaları reddederek İstanbul’a savunma niteliğinde bir rapor gönderdi. 
Raporunda Akbaş hadisesi meydana geldiği sırada görevli olarak Bur- 
sa’ya gittiğim, oradan da İstanbul'a geçtiğini ve Ocak ayının son hafta­
sında, Bandırma’ya geldiğini belirtmekteydi. Ayrıca raporunda kolor­
dunun olaydan sorumlu tutulamayacağını, sorumluların İtilâ f Devletleri 
olduğunu, iddia edilen şekilde kaçakçılık olayı varsa bunu ancak silâh 
kaçakçılığından büyük çıkarlar sağlayan Rumların gerçekleştirmiş ola­
bileceğini, hatta Bandırmadaki İngiliz irtibat subayının da kendisine 
Akbaş olayından kolordunun sorumlu olmadığını söylediğini belirtmek­
teydi. [1167]

Harbiye Nazın başyaveri Salih Bey (Omuntağ) de 28 Şubat 1920’de 
Mustafa Kemal Başa’ya İnigilizlerin Yusuf İzzet Başakun görevinden 
alınmasını, yerine başka birinin atanması için baskı yaptığı, bu baskı 
üzerine hükümetin de Yusuf İzzet Paşa’nm yerine Nurettin Paşa’yı ata­
mayı düşündüğünü bildirdi. [1168] Bunun üzerine Mustafa Kemal Paşa. 
29 Şubat 1920’de 14 neü Kolordu Kumandanlığına Yusuf İzzet Paşa’ya 
hükümetin kendisini kolordu kumandanlığından alması ihtimaline karşı 
alması gerekli tedbiri ve bu konudaki düşüncelerini sordu. Ayrıca baskı­
lar arttığı takdirde görevini kendisine bağlı başka birine bırakmasını 
istedi. Böylelikle İtilâ f Devletlerinin hükümete ve Kuva-yı Müliye’ye- 
dıaiha fazla karışmalarının önüne geçilmesi amaçlanmaktaydı. [1169]

[1165] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336/11, Fih. 5 (8, 9).

[1166] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336/11, Fili. 5 (8, 9).

[1167] ATAıSE Arşivi; Kls. 36, Dos. 120, (141), Fih. 28-26/1.

[1168] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 23, Dos. 1336/11, Fih. 5-5/1.

[1169] Bebek; s. 97; Bekir Sami Bey'de Yusuf İzzet Faşa’nın 9.2.1920 günkü în g i-  
lizlerin vazifeden çekilmesi için tazyik yaptıkları te lgrafına aynı gün  
“Zat-ı samilerinin Bandırma’da Diivel-i Mutelife zabıtanın tazyiM  karşı­
sında vazifeden çekilmeniz, çekildikten sonra Düvel-i Mutelifeye karşı da­
ha tehlikeli bir vaziyet alabileceğiniz sürette pek muvafık aksi halde bu
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Diğer taraftan Mustafa Kemal Paşa Harbiye Nazırı Fevzi Paşa’darr 
İngiliz baskısına karşı direnmesini isteyerek böyle bir hareketin millî' 
menfaatlerimize en uygun davranış olacağını da belirtti. [1170]

Fevzi Paşa ise îngilizlerkı baskısı ycğtmlaşana kadar herhangi bir 
azil ve tebdil yapma taraftan değildi. Ona göre îngilizlerin bu olayı kul­
lanmaları bir hükümet bunalımı doğurma istekleıinden başka bir şey de­
ğildi. [1171]

Ayrıca, İngilizler bütün bu faabyetlerinin yaraşıra İstanbul’da mu­
halif foloMa irtibatı kuvvetlendirdiler ve bölgede Kuva-yı Milliye’ye 
karşı Ahmet Anzavur’u tekrar faaliyete geçirdiler.

5. Muhalif Grupların İstanbul’da İktidarı Ele Geçirmek İçin De­
vam Eden Teşebbüslerinin Bölgedeki Yansımaları

İkinci Ânzavur Olayı

Hamdı Bey Akbaş baskınından sonra tekrar Biga’ya dönmüştük 
Burada Hamdı Bey Akbaş’tan kaçırılan silâhlarla Balıkesir Heyet-i Mer­
keziye adına önceki bölümlerde belirttiğimiz gibi Yunanlılara yapıimasi- 
düşünülen taarruz için beşbin kişilik bir kuvvet hazırlamak üzere çalış­
malara başlamıştı. [1172] Bu faaliyetler çerçevesinde 'kısa zamanda beş- 
yüz kadar asker toplandı. Bunlar bilâhare Biga’daki ISO ncı A lay’ın 2 
nci Taburu emrine verildi. Kolordu tarafından bu tabura bazı subaylar 
da atandı. [1173]

Ancak Türk tarafında bu hazırlıklar sürdürülürken, Yunanlıların 
Türk cephesinin dayanıklılığını anlamak için genel bir saldırı hazırlık-

(1169’un Devamı)
gün vezaif-i milliyeyi ifa  eden bütün kumandanlarm birer tazyik ile terk-f 
vazife ettirebilecekleri kanaatini tevlid edeceğinden gayr-i muvafık telâk­
ki etmekte olduğu maruzdur” cevabını verdi. TTK  Arşivi; Bekir Sami Dos­
yası, D. 3, 9.2.1336 şifre; 23 Şubat 1920’de İstanbul’da İngiliz Yüksek Ko­
miseri Am iral J. De Robeck tarafından İngiltere Dışişleri Bakanı Lord  
Curzon’a gönderilen raporda olay Mustafa Kemal’in adamları tarafından- 
Gelibolu yarımadasındaki Akbaş cephaneliğinin boşaltıldığı, İtilâ f Devletle­
ri muhafızlarının yakalandıkları, başvezirin baskım tasvip etmediğini, so­
ruşturma yapıldığı, Bab-ıali görevlilerinin üzüntülerini ifade ettikleri, Mus­
tafa Kemal’in olayı bir zafer olarak nitelendirdiği şeklinde ifade edilmekte­
dir. Bkz. Şimşir, İngiliz Belgelerinde..., c. X, s. 381, ilgili bölüm 383’de.

[1170] Bebek; s. 98.
[İİ71] Bebek; s. 98.
[1172] Kozanoğlu; s. 99.

[1173] T İH ; c. VI, s. 72.
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lan  yaptığı V&aizslcs’tm bu maksatla emir verdiği ve bir kaç kur’a as­
kerini silâh altına aldıkları haberi -alınınca [1174] 61 nei Fırka Komu­
tanlığı Yunanlıların Akhisar-Soma hattına saidırabileceği düşüncesiyle 
Hamdi Bey’in Biga’da hazırlamakta olduğu kuvvetin bu cepheye şevki 
plânlandı. Böylece bu kuvvetlerin muhtemel bir Yunan saldırısını önle­
mek için kullanılmasına karar verildi. Tümen komutanlığı plânına göre 
Yunan saldırısından önce bu kuvvet yetiştiği takdirde Yunanlılar Soma 
ve Akhisar üzerine saldırırken fırkaya bağlı birlikler de İvrindi, Koruca 
ve Kestane dağı üzerinden Bergama’y ı işgal edip Yunanlıların çekilme 
battı .üzerine yürüyecekti. [1175]

Diğer taraftan bu iş için düşünülen asker toplama işi zor bir işti ve 
bir .takam güçlükleri vardı.. Çünkü asker toplama devlete ait bir hak ve 
b ir hükümet işi idi. Ancak şimdi bu iş devlet adına değil Kuva-yı Milliye 
adına yapılmaktaydı. Ayrıca iş .asker toplamakla da bitmiyordu. Silâh 
altına alınanların giydirilmesi ve beslenmesi gibi problemler de var­
dı. [1176]

■Bu durum muhaliflere büyük fırsat vermekteydi. Çünkü bu emirler 
yerine getirilecek olursa padişaha ve devlete itaatsizlik durumu söz ko­
nusuydu. [1177] Yine askerin beslenme ve giydirilmesi için köylülerden 
toplanması düşünülen yardım da köylünün ödeme gücünün üstündeydi. 
Üstelik yardımın bir hafta gibi kısa bir zamanda toplanması gerekmek­
teydi. Nitekim öyle de istendi. Bu durum köylülerin arasında telaş ve 
korku meydana getirdi. [1178]

Bunların yanışına Hamdi Bey ilk defa Biga’ya gelişinde burada her- 
şeye hâkim olan önceki bölümde izah edildiği gibi Karabasan adında biri­
nin 'liderliğinde bir çete ile karşılaşmış ve Hamdi Bey bilahare bu çeteyi 
dağıtmış, Karabasan ve on kadar yakın adamını Biga cezaevine hapset­
mişti. Fakat yakalanamayan çetenin diğer elemanları köylere dağılmışlar-

[1174] H TVD ; S. 34, vesika 853.

[1175] H TVD ; aynı vesika.

£1176] Bu sebeple halktan köylülerden para toplanmasına karar verildi. B iga ve 
köylerinden nüfusa ve zenginliğe göre 120 bin lira toplanması düşünüldü. 
İğdemir; B iga Ayaklanması, s. 87; Ancak soruşturma heyetinin gazetele­
re verdiği beyanattan 120 bin lira  alındığının kesinlikle yalan olduğu 112 
bin lira istenilmesi düşünüldüğü bunun da tasan halinde kaldığı anlaşıl­
maktadır. Bkz. İleri Gazetesi; 5 M art 1920 tarihli sayısından naklen, Su; 
s. 186 dip notu.

[1177] Su; s. 185.

[1178] Su; s. 186.
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di. [1179] Bunlar şimdi Hamdi Bey aleyhine propaganda yapmaktaydı­
lar. Bu arada daha önce kaçıp kurtulmuş, sinmiş ve saklanmış olan bazı 
elebaşılar da bu ortamdan faydalanmaya çalışan Earaibiga ve Çanakkale 
dolaylarında dolaşan Akbaş olayım bir türlü hazmedemeyen İngilizlerle 
gizli temasa başlamışlardı. :[H 80]

Yine daha önceki hareketi bastırılmış ancak yakalanamamış olan 
Ahmet Amzavur da Biga’daki bu ortamdan faydalanmak iğin Çerkez köy­
lerini dolaşmaya başlamıştı. Amzavur köylerde yine Kuva-yı Milliye teşki­
lâtını kötüleyici propoganda yapmaktaydı. [1181]

Bölgedeki bu gelişmelerin yanışım İstanbul’da da Kuva-yı Milliye’ye 
muhalif gruplardan Hürriyet ve İtilâ f Nigehbancılar, Kızıl Hançerliler ve 
Teali İslâm Gemiyeti ittifak ederek İngilMerin de desteğiyle bir Cemiyet-i 
Ahmediye teşkil etmeye çalışmaktaydılar. Bunlar da Anadolu’da Kuva-yı 
Ahmediye teşkilâtıyla birleşmek dinî bir propoganda altında ve ahalinin 
taassubundan da istifade ederek Kuva-yı ’Mailiye’ye karşı cihad ilân et­
meyi plânlıyorlardı. [1182] Bunlar da Biga’daki ortamdan istifade et­
meyi düşünmekteydiler. Nitekim plânlarına göre bunlar Biga’da teşkilât­
larının ikmalinden sonra Gönen’i ve müteakiben Bursa’y ı elde ederek 
Adapazarı ile birleşecekler. Bilahare bir kongre toplayarak îogilizlere 
bir muhtıra verecekler, böylece İstanbul’daki kabinenin' düşürülmesi sağ­
lanıp yerine Ferid Paşa veya K iraz Hamdi Raşa’dan birinin başkanlığın­
da bir kabine teşkilini talep edeceklerdi. Nitekim bu plânın gerçekleştiril­
mesi için İngiliz torpidosuyla İngiliz subay ve askerlerinin de refakatiyle 
K ızıl Hançer taraftarlarından Kaymakam Fettaıh, ağır topçu binbaşıla­
rından Emirgânlı Kemal, bir süvari mülâzımı, bir bahriyeli yüzbaşı, Gönen 
efradından Nuri Bey, Mülâzım Çerkez Yusuf Bey, Karabiga’ya giderek 
Biga’da Anzavur’a iltihak edip teşkilâta başlayacaklardı. Hatta daha önce 
PcmaMar üzerinde tesir etmeye memur olarak Yüzbaşı Selim Efendi il® 
bir mülâzım-ı evvel Karabiga’ya .gönderilmişti. [1183] Aynı zamanda yine 
plânın bir parçası olarak ticaret erbabı görünümü altında Bursa’ya 300 
kişilik münferid şahıs gönderilmişti. Bilahare Bursa Hürriyet ve İtilâf 
Partisi reisi Aziz Nuri ve Mahmut Şevket Paşa katillerinden Çerkez Kâ- 
zım’ın kardeşi Adapazarh Hikmet, Mudanya üzerinden Bursa’ya hareket

[1179] Özalp c. I, s. 98, T İH ; c. VI, s. 72.

[1180] T İH ; e. VI, s. 73; Ayrıca yapılan propagandalar için bkz. A li Orhan; İlk  
Kursun Notları, TTK  Arşivi, basılmamış notlar, İğdemir; s. 34.

[1181] T İH ; c. V I, s 73; A rzavur köy köy dolaşarak “Beni buralara padişah gön­
derdi. Kuva-yı Milliye denen hareket eşkıyalıktan haşlta bir şey değildir” 
diyordu. Güven; s. 43.

[1182] Karabekir; s. 475.

[1183] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Pih. 3/2.



ettirildiler. Ayrıca Kürt Mustafa Paşa vasıtasıyla İM üç makineli tüfek: 
subayı gönderildi. Bunların yanısma eski Bursa müftüsü Ömer Fevzi, 
•havacı Halim ve ulemadan birkaç Mşi Bursa teşkilâtını geliştirme ve tak­
viye ile görevlendirilmişlerdi. Yine plâna göre ibu grup Anzavur’la birleş­
tikten scnra Kürt Mustafa Paşa Kuva-yı Abanediye umum kumandanlı­
ğına getirilecektir. Bunlar ilk harekette Bekir Sami Bey’i  öldürecek­
lerdi. [1184]

Aynoa bunlar doka önceki harekâtlarında olduğu gibi Adapazan’na 
da Çerkez reislerinden bir takım kişileri göndermişlerdi. [1185]

İstanbul’dan İdare edilen bu hareketin tertip çileri Arnavut Tayyar 
Paşa, Mgehbandan Binbaşı Hüsnü Bey, Topçu Binbaşı İsmail Hakkı Bey, 
Çerkez Bakir, Adapazarlı Çerkez Kâmil, Çerkez İdris, mütekait Binbaşı 
Çerkez Hüseyin Bey, Mektelb-i Hanbiye-i Tıbbiye muallimlerinden Erkan-ı 
Hanb Binbaşısı Hayri Bey, Kürt Mustafa Paşa, K iraz Bamdi Paşa, dava 
vekili Fuat Şükrü, Reji Cevat, Kâzım Paşa, damadı Doktor Esat, Zeynel- 
abidin, Eskişehir mutasarrıfı esbakı Sami, A li Kemal, muharrir A li Hik- 
mek Beylerdi. Teşkilat için gerekli olan para da bu hareketin teşvikçisi 
îngilizler tarafından verilmişti. Nitekim eski Anzavur meselesine dahil 
olan Şah. İsmail, İngiliz torpidosuyla Çanakkale’ye giderek İngilMerden 
talimat ve 5.000 İngiliz altını almıştı. [1186]

Bunların hareket plânı şöyleydi : İstanbul’dan Karabiga ve Bandır- 
ma’ya çıkarılacak subaylarla Tekfur dağındaki (Tekirdağ) alay kuman­
dam Mustafa Nuri Bey’in sevk edeceği Mgebbancı suibaylar ve bunların 
Nigehban mensubu olanları ellerinde yeşil küçük varakalarda kaydedil­
miş numaralar ile evvelâ kendilerini teşkilât ve Kuva-yı M illiye taraftarı 
göstererek ahali araşma girecekler bilahare her altı köyden bir nahiye 
teşkil ve her nahiyeye bir subay tayin ettikten sonra halka Müdafaa-i 
Milliye rüesay-ı nazifesinin ahlâksız ve namussuz olduğunu propoganda 
ile efkârı aleyhlerine tahrik ederek onları birer ikişer kati ve idam edip 
işleri kendileri alacaklardı. Bundan sonra üçüncü safhaya başlayacaklar 
ve Ayvalık cephesinde sağ taraflarım  denize istinad ettirerek İhgilizlerin 
yardımına dayanacak ve Yunan kuvvetlerine bir muhtıra vererek kendi­
lerinin Yunan aleyhtarı olmayıp İttihat ve Terakki’ei olan TeşMlât-ı Mil- 
liye’ye karşı hareket ettikleri ve binaenaleyh kendileriyle müttefiken ha-

[1184] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Fili. 3/3.

[1185] Karabettir; s. 475.

[1186] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Fili. 3/3; Karabekir; s. 478, H TVD ; S. 
18, vesika 452 ile S. 22, vesika 554.
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Tefcet edilmesi lüzumunu tavsiye edeeeklrdi. Bilahare sola doğru harekâta 
haşlayarak biitüu cepheyi iskata başlayacaklar bu şekilde gayelerimi ger­
çekleştirmeye çalışacaklardı. [1187]

îşte bu plândan bir raporla haberdar edilip uyarılan Heyet-i Tem- 
siliye adına Mustafa Kemal, derhal 14 ncü K. K. lığına, bu plânı detayıy­
la bildirerek uyardı ve gerekli tertibatın alınmasını istedi. [1188]

Bu gelişmeler vuku bulurken Bamdi Bey ve mahalli hükümeti Am- 
zavur’un menfi propagandasını kırmak en azından etkisini azaltmak için, 
Çerkezler arasında sayılan ve sevilen Dimetökalı İsmail Hakkı, Hacıköy- 
lü kaymakam Tahir ile Bigalı Sefer Beyleri köylere nasihat heyeti ola­
rak gönderdi. [1189] Ancak bu girişimden etkili bir sonuç alınamadı. 
Bu arada Bamdi Bey’in yardan toplamak üzere köylüye verdiği müddet 
de bitmekteydi. Zor durumda kalan ve aynı zamanda menfi propoganda- 
nm da etkisinde olan köylüler telaş içinde ne yana gideceklerini karar- 
laştıramıyorlardı. Bu karmaşık ortam içinde Karahasan çetesinin ele 
geçmeyen adamlarıyla, Pomak Çerkez ve Türklerden kurulu bir heyet 
ne yapacakları konusunda danışmak üzere Anzavur’un yanına gitti. Bu 
ortam ve fırsatı kaçırmak istemeyen Ahmet Anzavur da Biga’ya baskın 
yapılmasını kararlaştırdı. [1190]

Bu arada Hamdı Bey, Asmalı’da Gavur îmam’m Kuva-yı Milliye 
aleyhine hazırlık yaptığım haber alınca, Kaymakam Şefik Bey’i onlara 
nasihat için gönderdi. [1191] Ancak bundan da bir netice çıkmadı. Nite­
kim Pomaklardan olan Gavur İmam ve Çerkezlerden Şah İsmail, etraf­
larına topladıkları 200 kadar silâhlı ve lOOÛ’den fazla baltalı, bıçaklı ve

£1187] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Pili. 3/3.
[1188] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Pili. 3/2 ve 3/3.
£1189] Güven; s. 43; Ayrıca Yusuf İzzet Paşa da Ahmet Atızavur'un Gerkezlerle 

irtibatım kesmek için bölgedeki Çerkezlere nasibatçılar göndeı-di. TTK  A r ­
şivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, 18.2.1336 Bandırma şifre.

£1190] Güven; s. 44, Y usu f İzzet Paşa, 18.2.1920’de Bekir Sami Bey’in 17.2.1920 
tarihli telgrafına verdiği cevapta, "B iga da Hamdı Bey’in yine Türk çetesi 
■rüesasından K a ra  Hasan'ı tevkif etmesi ve daha sair bazı muamelaf-ı şedi- 
desi B iga havalisinin oldukça kesretli olan Pomak ahalisi arasında zahirde 
K ara  Hasan’ı kurtarm ak maksadı ile büyük bir aksülamel vüeuda getirmiş 
ve maateessüf bu hadiseden Ahmet Anzavur da istifadeye başlamıştır" de­
mektedir. T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 3, 17.2.1920 Bursa, 18.2.1920 
Bandırma şifre.

£1191] Güven; s. 45-48; Gavur İmam, Pomak asıllı İmam Fevzi’dir. Aşmalı köyde 
imamlık yapmakta iken Anzavur’la  anlaşmış, onun hizmetine girmiştir. 
Emrinde elli Çerkez atlısı B iga’nın geri alınışından sonra yakalanmış, Baıı- 
dırma’ya harp divanına götürülürken kaçmaya çalıştığından vurularak öl­
dürülmüştür. İğdem ir; s. 63; özer; s. 93.
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sopalı köylülerle 16 Şuibat 1920 Pazartesi günü ilçeye saldırdılar. [1192] 
Anzavur Ahmet de bu sırada bir kısım kuvvetle Dereköyünden kaldırım 
başına kadar uzanan Pundabklı sırtlan tutumugtu. İlçede ise ISO neı 
A lay’m 2 nci taburu vardı. Bu tabur erlerinin çoğu ise daha önce belir­
tildiği gibi civar köylerdendi. Biga’yı basanlar da kendi köylüleri, baba­
ları, kardeşleri, akrabaları idi. Bu yüzden ilçeyi basanlara karşı koyma 
imkânı yoktu. Bu durumda Hamdi Bey yanında bulunan Kani Be3/r’e, 
jandarma komutanından yardım olarak hapishanedeki Karahasan ve 
arkadaşlarım yok etmesini söyledi. Kendisi ise yanındakilerle silâhların 
depo edildiği Yenice’ye gitmek üzere Biga’dan ayrıldı. Çünkü îngilizle- 
rin teşvik ve desteğinde olan bu kişilerin Akbaş’da elde edilen cephane­
yi ele geçirmeye çalışacakları belliydi. Kani Bey verilen direktif doğrul­
tusunda derhal Jandarma kumandanlığına geldi. Jandarma komutanı 
İsmail Hakkı Bey’e Karabasan ile ilgili Hamdi Bey’in kararım bildirdi. 
Ancak İsmail Hakkı Bey bunu yapamayacağım belirtince, Kani Bey biz­
zat kendisi hapishanedeki Karabasan ve adamlarım, daba öneeden tel- 
bir olarak cezaevinin kapısına yerleştirmiş olduğu makineli tüfekle öl­
dürdü. [U 93] Bu sırada köylüler Gavur İmam komutasında Biga’ya gir- 
düer. Kani Bey kasabadan uzaklaşmak imkânım bulamadı ve bir Rum’ 
im evine sığındı. PomaMar da bunu haber alınca evi sardılar. Burada 
Kani Bey kendini savundu. Ancak kurtulamayacağım anlayınca yanın­
daki gizli evrakı imha ettikten sonra son kurşunuyla intihar etti. [1194] 
Bilahare jandarma Yüzbaşı İsmail Hakkı ile koğuşta yatan hasta iki 
jandarma ve bir piyade eri köylülerce öldürüldü. [1195] Bilahare öğle­
den sonra ilçeye tellallar çıkarıldı ve Kuva-yı M illiye’den olanlarm tes­
lim olmaları istendi. O gün pek çok Kuva-yı M illiye’ci öldürüldü. [1196]

Biga baskınının ertesi günü 17 Şubat 1920’de Ahmet Anzavur 15 
kadar adamıyla Biga’ya geldi. Telgrafhaneyi işgal etti ve hükümet ko­
nağına yerleşerek idareyi ele aldı. [1197]

Bu gelişme üzerine 14 ncü K. K. Yusuf İzzet Paşa gerekli tedbirleri 
almak üzere 56 ncı Fırka kumandam Bekir Sami Bey’den “Biga hadise­
sini ika edenler Pomak Türkleri obnasma binaen milis kuvvetlerinin yer­
li ahaliye karşı lâzım geldiği derecede ciddiyet ve şiddetle mukabele edip, 
edemeyecekleri mühim bir mesele teşkil etmektedir. Her halde daimi bir

[1192] B A SE O ; Umumi N o : 345166.
[1193] İğdemir; s. 3-6; Zülıtü Güven, baskın tarihini 13 M art 1920 olarak veriyor 

ki bu tarih yanlıştır. Güven; s. 45-48.
[1194] Güven; s. 47.
[1195] T İH ; c. V I, s. 73.
[1196] iğdemir; s. 4-7.
[1197] iğdemir; s. 7-8, T lH ; c. V I, s. 73, B A B E O ; Umumi N o : 345166.
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fesada menhaz teşkil eden Gönen’e metin ve azimkâr, aynı zamanda. 
müddebirane harekete muktedir ahali üzerinde hüküm ve nüfuzunu tesi­
se ahval-i hazıray-ı siyasiyeye göre efkâr-ı ahaliyi tenvire ve bu siiretle 
de emniyet ve selâmeti memleketi de temine muktedir olacak bir kuman­
danlık ihdası ve mühimce bir kuvve-i nizamiye bulundurmak tahdi ehem­
miyettendir” diyerek durumu izah ettikten sonra iki alay talep etti. 
[1198] Aynı zamanda Yusuf İzzet Paşa durumu Harbiye Nezaretine de. 
rapor etti. Raporda, “Belki de hu sevkiyatm îngilizler mütareke şeraiti­
ne muhalif addederler. Fakat onların bu isnadatı karşısında sevk-i vazi­
yet hükümetin emniyet ve asayiş-i mahallekatın temini bir lazime-i ha­
yatiye ve mahsuren hükümetimize ve memleketimize ait mukaddes bir 
vazife-i dahiliye telâkki ettiğim maruzdur” diyerek muhtemel İngiliz^ 
müdahalesine karşı gerekçeler açıklanmaktaydı. [1199]

Bu gelişmeler vuku bulurken yukarıda belirttiğimiz gibi Yenice’ye 
gitmek üzere Biga’dan ayrılmış olan Hamdi Bey ve yanındaki arkadaş­
ları sabaha karşı yorgunluktan bitkin bir halde înova köyü yakınlarına 
gelmişlerdi. Bunlar dinlenmek için köye girdiler. Ancak köylüler tarafın­
dan tanınan Hamdi hey Anzavur yanhlarma ihbar edildi. Onlar da Ham­
di Bey’i kaldığı yerde yakaladılar ve üzerindeki herşeyini aldılar. Bila­
hare Hamdi Bey’in kollarım bağlayarak köye gelen Gavur îmam kuvvet­
lerine teslim ettiler. [1200]

Hamdi Bey bundan sonra Biga’ya doğru yola çıkarıldı. Biga’ya var­
madan Birinci geçit denilen yerde katledildi. Cesedi ise 17 Şubat günü, 
araba ile Biga’ya getirilerek hükümet meydanında halka teşhir edildi. 
[1201]

Bu sırada Biga’da duruma hakim olan Ahmet Anzavur ve Gavur 
îmam bilahare Akbaş’tan kaçırılan silâh ve cephaneyi ele geçirmek üze­
re Edremit’in îğvaniye nahiyesine bağlı ve hudut üzerinde bulunan Ye­
nice üzerine yürüdüler. Yenice’de ise Biga baskını sırasında silâh ve cep­
haneyi korumak üzere Hamdi Bey tarafından elindeki kuvvetlerin çoğu­
nu yanma verilerek gönderilen Dramah Rıza Bey. bulunuyordu Ahmet 
Anzavur ve taraftarlarının buraya ulaşmasından sonra bunlarla Drama- 
lı Rıza Bey’in komutasındaki Kuva-yı Milliye muhafızları arasında 38

[1198] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası. D. 3, 18.2.1336 Bandırma mahreçli şifre.

[1199] B A B E O ; Umumi No. 345166, 17 Şubat 1336 tarihli rapor.

[1200] Geniş bilgi için bkz. TTK  Arşivi; A li Orhan îlk  Kurşun, basılmamış notlan,. 
Gıyas Yetkin; Sohbet Gazetesi, Tefrika No. 135-140.

[1201] İğdemir; s. 12-13; Hamdi Bey’in şehid edilmesi üzerine, İzmir’e Doğru Gaze­
tesinde onu ve yaptıklarım öven ve B iga  vakasını detaylı anlatan bir yazı, 
yayınlamıştır. Bkz. İzmir’e Doğru Gazetesi; s. 35.
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saat süren bir çarpışma meydana geldi. Bn çarpışma neticesinde Anza­
vur ve taraftarları geri çekildiler. Ancak 22 Şubat 1920 günü Aihmet An­
zavur 800 kadar bir kuvvetle birlikte Biga’dan temin ettikleri topların 
.da eşliğinde tekrar Yenice köyüne hücum etti. Anzavur top takviyeli bn 
hücumuyla 500 kadar Kuva-yı Milliye kuvvetini dağıttı. [1202] Bu ge­
lişme üzerine Dramalı Rıza Bey, cephanenin Ahmet Anzavur ve taraf­
tarlarının eline geçmemesi için cephaneliği havaya uçurdu. Esasında 
Bamdi Bey’in Biga baskını sırasında 61 nci Fırka 'kumandanından cep­
haneliğin korunması için istediği kuvvetler hazırlanarak Balıkesir’den 
Binbaşı Muhtar Bey ile Necati Bey (maarif vekili) bir müfreze kuvvetle 
hareket ettirilmişlerdi, ayrıca Vasıf Bey, Ingiliz Kemal, Giresunlu Bul­
gurcu Mehmet Efe mahiyetiyle ve Balyah Mustafa Çavuş da bir kısım 
kuvvetle bu müfrezeye iştirak ettirilmişti ki hu kuvvetler baskın sıra­
sında Yenice’ye varmak üzere bulunmaktaydılar. [1203] Ancak Drama- 
lı Rıza Bey’le gerekli temas sağlanamamış olması büyük gayretlerle el­
de edilmiş olan cephaneliğin elden çıkmasına sebep oldu.

Bu gelişmeler üzerine Ahmet Anzavur, Gavur îmam ve taraftarları 
kendilerini muvaffak olmuş görerek Biga’ya geri döndüler ve bunu ilân 
etmeye başladılar. Aynı zamanda taraftarları da etrafta hu yönde ve 
Kuva-yı Milliye aleyhinde propagandayı hızlandırdılar. [1204]

işte bu gelişmelerin hemen akabinde yukarıda izah ettiğimiz muha- 
liflerce İstanbul’da hazırlanan plân tatbike kondu. Nitekim plânın ger­
çekleştirilmesi için görevlendirilen kişiler ve kuvvetler Anzavur ve Ga­
vur îmam’m 1500 kişilik bir kuvvetle Biga ve havalisine hâkim olduğu 
sırada 24 Şubat’ta İstanbul’dan hareket ettirildiler. [1205] Bunlar yu­
karıda belirttiğimiz gibi Bursa ve Biga’da teşkilâtı tamamlayacaklardı. 
Bunların yanı sıra Tekirdağ’daki alay kumandam Binbaşı Mustafa N uri 
Bey, subay temin ve sevk edeceği gibi 14 ncü K. K. nın silâh depolan 
hakkında subaylara talimat verecekti ki ahali ile subaylar bu depolara 
baskın yapacaklardı. Bandırma’da ise dava vekili Ferid Bey de bu ihti­
lâl teşkilatına memur edilmişti. Bunun Bandırma içinde emrinde olmak 
üzere 300 silâhlı maiyeti vardı. Bunların yanısıra 56 ncı Fırka’dan 70 su­
bayın imzasını taşıyan bir mazbata Dersaadet’e Nîigehban Cemiyeti’ne 

gönderilmişti. Muhteviyatı da yapılacak ihtilâle Nigahbancılarla iştirak

[1202] BAJ3EO; Umumi No. 345166 (Dağılan kuvvetlerin 200 kadarı Iğvaıüye'ye 

çekildi).

11203] Özalp; c. I, s. 98-99.
[1204] Özalp; e. I, s. 99.
£1205] Karat»ekir; s. 475.
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edeceklerini temin ve tahakkuktan ibaret idi -ki bu imza saMplerinden 
Muhsin, Halil İbrahim ve Nuri isimleri tespit edilmişti. Bursa Polis mü­
dürü ile serkomiseri bu teşkilâtı ihtilâliyeyi himaye etmekteydiler. [1208]

Plâna göre Bursa’da dahili galeyanda silâhları sedbagmdaki Çerkez 
İbrahim ve Çerkez İdris Ağa’nın mahdumu Ömer dağıtacaktı. Bursa’nm 
.sağ cenah harekâtım Karacabey’de Gostuvarh İbrahim Bey’le Çerkez 
eşkıyasından meşhur Davut idare edecek, sol cenahı Yenişehir’de Ethem 
Maslup Kâzım’ın kardeşi Hikmet ve rüfekası, merkezi de 58 ncı Fırka’ 
dan Nigehbaneı subaylar idare edecekti. [1207]

Balıkesir civarındaki teşkilâta ise Kepsut’ta bulunan ağır topçu Bin­
başılarından Emirgânh Kemal Bey memurdu. Ayrıca Hamdi Paşa’nın 
yaveri olup Bandırma’da tevkif edilen ancak kimliği anlaşılmadığından 
serbest bıra’kılmış olan Yüzbaşı Kemal Bey de kendisiyle teşrik-i mesai 
edecekti. [1208]

Bu arada Ragıp Bey’in emrinde bir Çerkez, Değirmendere civarın­
daki Anzavur çetelerini elde etmek ve Bursa hareketini hızlandırmak 
üzere 1.3.1920’de İzm it’e gitti. [1209]

İhtilâl planının uygulanması için bu şekilde gerekli hazırlıklar ya­
pılırken, 1/2.3.1920 gecesi Tophane civarında Hüseyin Remzi Paşa’nın 
konağında, Paşa’nın başkanlığında, Kürt Mustafa, Tayyar Paşalar, Kay­
makam Fettah, Binbaşı İsrnaü Hakkı, Adapazarlı Hikmet, Yüzbaşı Şev­
ket, Hüseyin Remzizade Şevket ve Nigehbancılardan daha birçok subay, 
Çerkezin Ranhib, Müiâzim Halid Efendiler toplanmışlardı. Bu toplantı­
da Bursa’da harekâtın başladığı haber alınır alınmaz hükümeti ele ge­
çirmek için Sadrazam, Dahiliye Nazırı ve daha iki nazır kadledilmesi 
karan alındı. [1210]

Bu arada ulemadan Mustafa Sabri Efendiden “Mâm  dininin bolşe- 
vik  aleyhinde olduğuna dair” bir fetvada almışlardı. Ayrıca îngilizler 
“Şeyhülislâmdan da böyle bir fetva alarak padişahın başkanlığında Is­
lâm aleminden gelecek delegelerden oluşan bir hilâfet meclisinin” top­
lanmasını istiyorlardı. [1211]

[1208] Karabskir; s. 479-480.
[1207] Karabelnr; aynı yer.
[1208] Karabskir; s. 480.
[1209] Bu kişi vaktiyle İngiliz esirlerinin firarım  teshil eylediğinden dolayı İngi­

lizlerce pek sevilmektedir (mergubtur). Çerkez elbisesi ve kamasıyla Bey- 
oğlu'nda serbestçe gezen bir zattır. Karabskir; s. 481; A T A Ş E  Arşivi; Kls. 
321, Dos. 10, Fili. 5.

[1210] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Fih. 5.
[1211] H TVD ; s. 22, vesika 554.
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Durumun bu şekilde tehlikeli bir hal alması üzerine Yusuf İzzet Pa~ 
ga’dan sonra, Balıkesir mutasarrıflığı “Anzavur kuvvetinin Balya’ya, 
Gönen’e, Edremit’e hatta Balıkesir'e doğru yürümesi ihtimaline binaen 
mevaki-i muhtelifeden vaki taarruzatma kargı teşkil edilen cephelerden 
bile istifade edilmek süretiyle ve kemal-i süratle mevaki-i muyitede Ba­
lıkesir’de mühimce kuvvet cem’i ve tehşîd eylemektir. Harekât müteka­
bil cephelere tesir edecektir ve Amzavur’un maksadı da budur. Tarafeyn 
hazırlanmaktadır” şeklinde durumu açıkladıktan sonra ‘ ‘sef ehkdamayı- 
meg ve hadiseyi mevzi bir şekilde iken itfa  için va'kaym bu livaya büsbü­
tün sirayetine meydan verilmemek üzere elyevm usat işgalinde bulunan 
Biga mıntıkasınca da tedabir-i seria ittihaz ve icra’sı”nı talep etti. [1212] 
Bu şifrenin bir suretide Harbiye Nezareti’ne gönderildi. [1213] Dahili­
ye Nezareti ise bu şifreyi “Biga iğiyle Anzavur meselesinin birbirine 
karıştırılmaması” görüşüyle birlikte Sadaret’© gönderdi. [1214] Yine 
Harbiye Nazırı Fevzi Paga’da 25 Şubat 1920’de “Asayişin temin ve mu­
hafazası kuwe-i zabıtanın meskenetine ve ona zahir olacak kuvve-i as- 
keriyenin serbest-i istihdamına tâbidir. Halbuki işin aldığı gekl-i vahi- 
meye binaen esbab-ı mücbire zikriyle Bursa’da'ki 56 ncı Fırka kıtaatın­
dan bir alayın Karesi ve Biga havalisinde istihdamına muvafakat edil­
mesi hakkında makam-ı acizice vaki olan müracaata İngiliz irtibat za­
bitliği vasıtasıyla General Mâlne tarafından verilen cevapta vaziyet-i ha­
zıra icabı olarak hiç bir kıtanın bir yerden diğer bir yere sevk ve nak­
line muvafakat edümiyeceğini bildirmiştir. Herhangi bir kıta kumanda­
nı askerini serbest istihdam etmek salahiyetine malik olmadıkça bu gibi 
hadiselerin mevzii olarak itfasına ve men-i tevsüne muktedir olabilmesi 
gayr-i mümkündür. Karesi ve Biga sancakları dahilindeki hadise-i ahi- 
renim ehemmiyeti ve tevsi-i istidan pek ziyade olduğundan ve mütare- 
kename mucibince memleket asayiş-i dahilesinden hükümet mesul bu­
lunduğundan bu zaruretle tahrik-i kıtaatda serbest kalabilmek için key­
fiyetin tedkiık-i fehimaneye arzına mecbur kaldım”  diyerek siyasî vazi­
yeti ve meseleyi Sadaret’e bildirdi. [1215]

Bunun üzerine mesele Meelis-i Vükelâ’da görüşüldü ve “Hadise-i 
mezkure dikkate alınarak mahalline bir Heyet-i Tahki'Mye iğramı ve 
icap edenlere tebligat ifası”  kararı alındı ve hu karar doğrultusunda ha­
reket edilmesi 28 Şubat 1920’de Dahiliye ve Harbiye Nezaretlerine bil-

[1212] B A B E O ; Umumi N o : 345166, 23.2.1920, Vusuf İzzet Fa§a telg. 17 Şubat
1920.

[1213] B A B E O ; Umumi No: 345168, 24.2.1920.
[1214] B A B E O ; Umumi N o: 345166, 24.2.1920.
[1215] B A B E O ; Umumi N o : 345166.
[1215] B A B E O ; Umumi N o : 345166.
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dirildi. [1216] Aynı zamanda murkezi hükümet şimdilik Heyet-i Tahki- 
kiye’nin vazifesini işgal etmemek üzere Biga’ya bir taarruz yapılmama­
sını da emretti. [1217 [ Bu durumda lâzım gelen sert tedbirler alınama­
dı. Diğer taraftan bu sırada Ahmet Anzavur da bölgede hâkimiyetini ge­
nişletmeye bahşıyordu.

Nitekim Biga’da bir beyanname yayınlayan [1218] Anzavur’la Ka­
resi mutasarrıfı arasında bu maksadı ortaya koyan telgraflaşmalar vu­
ku buldu. [1219]

[1216] B A BE O ; Umumi N o : 345166.

[1217] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 4, 26.2.1336 şifre.

[1218] Kuva-yı Muhammediye Kumandam imzasıyla 26 Şubat 1920 tarihinde .ya­
yınladığı Anzavur’un beyannamesi şöyledir, “Kuva-yı M illiye teşkilâtını 
kurtarmaya..memur olarak B iga’ya gelmiş olan Hamdi Bey*in ahal-i muhte- 
remeye ihtiyar ve irtikap eylediği muamelat-ı honharanenin ref’ ve izalesi 
için geldim. Bilütfullahi Teala bu zulmün tamamiyle ortadan kaldırılmasına 
ve kendisi ile müşterek riifekasını cezay-ı sezalarım vermeğe muvaffak ol­
dum. Bundan böyle herkes ve her şahsın şeriat-ı garray-ı Muhammedi dai­
resinde her bir hukuku temin edilmiş olduğu gibi kendileri de şeriat-ı M u- 
hammediye’ye mensup ve mütemessik olarak hareket eylemeleri Cenab-ı 
Hakkın lütf-ü keremlerine ve ruhaniyet-i Hazret-i Risaletpenahi Efendimiz 
Hazretlerine sığınarak hiç bir ferdin burnu kanamamak ahazz-ı amalim ol­
duğunu B iga ahali-i muhteremesine beyan ederim. D iğer memleketleri de 
Biga şehri misillü Kuva-yı Müliyecüerin işgalinden kurtarmak üzere mu­
rahhaslar gönderdiğim cihetle memleketim olan B iga’yı Cenab-ı Hakk’ın  
Vahdandyet-i ilahiyesine emanet eyleyeceğim hususu ilân olunur” Tansu; 
s. 488; İğdemir; s. 21-22.

[1219] Anzavur’dan mutasarrıfa “B ir aya karib Karesi havalisinde ne fikre ve ne 
maksada mebni dolaştığı ve Karesi’ye gelmek arzusunda bulunduğu make- 
mal raporla dava vekili Said Bey vasıtasıyla ve telgrafla arz etmiştim. 
Bunların vusul bulmadığın1 lütfen anlatınız”
Mutasarrıf R ıza imzasıyla verilen cevap “Said Bey raporunuzu aynen ge­
tirmediğinden mealen bildirdi. Dahiliye Nezarefc-i Celilesine' keyfiyetin tek­
mil sefahatini arz ediyorum. Alm an cevaplarda İslâm ve din kardeşlerimiz 
arasında beyhude sefk demaya mahal bırakılmayarak hodbehod teşebbüs 
ettiğiniz şu hareketten feragat olunmasının ve bu halin devamı mazallah 
asayişsizlik bahanesiyle bunların da ecnebi işgali altına alınmasına sebep 
olabileceğinin taraf-ı behiyelerine tebliğini emir buyuruyorlar. Ana tevfik 
hareketle mahal-ı sükûn ve asayişi ahvale meydan verilmemesini bendeniz 
de bilhassa rica ederim efendim”.
Bu İzmit m urasam f sabık1 Ahmet Anzavur imzasıyla verilen cevap “İslâm  
ve din kardeşlerimiz arasında onbir seneden beri kan döküp Sultan Hamid  
gibi bir padişahı kemal-i hakaretle tahtından indirip Bulgar eşlüyalarmı o 
padişaha mahfuz olan saraylarda yatırıp, bunca senelik hâzinenin ziynet-ı 
nesvaniyelini gasp eden İslâmiyetin en aduvvu olan Bulgar Hükûmeti’nin 
yapamayacağı fecayi ve muharebeyi yapan İttihatçıların seleflerinin ferma­
nını yırtıp kemal-i hakarette iade ettiklerini pek âlâsıyla beyiniz Hamid’e

— 291 —



Olayın bu şekilde seyretmesi üzerine Balıkesir Heyet-i Merkaziyesi 
ve 61 nci Fırfka vasıtasıyla Akhisar mıntıkası kumandanı kaymakam Sab- 
ri Eey’in emrinde önemli bir kuvvet oluşturuldu. Akhisar cephesi millî 
alay kumandanı H afız Hüseyin Bey, Soma cephesi m illî alay kumandanı 
Emin Bey emrindeki kuvvetlerle bu kuvvete iştirak etti. Balıkesir’den 
Abdülgafûr Efendi (Bilahare Karesi mebusu) kumandasında bir m illî 
tabur, Edremit’den Hazım Ağa’rnn maiyetiyle Ayvalık cephesinden de 
bir miktar kuvvet gönderildi. Ayrıca bunlara Gönen civarında bulunan 
kaymakam Rahmi Bey ve Erkan-ı Hanb Derviş Bey (Derviş Faşa) de bu 
harekete iştirak ettirildi. [1220]

Bilahare Sabrı Bey bütün kuvvetleriyle Gönen’e vardı. Hafız Hüse­
yin Bey emrindeki süvariler de bu sırada Biga’ay vardılar. Ancak bura­
da meydana gelen çarpışmalarda bu kuvvetler geri çekilmek zorunda 
kaldılar, Sabri Bey’in, kuvvetleriyle beraber Gönen’e çekilmesi, Ahmet 
Anzavur ve taraftarlarının cesaretini daha da artırdı. [1221] Bu  geri 

çekilme hadisesinde 14 neti K. K . um  56 ncı Fırka’nın Mustafa Kemal Pa- 
şa’daiki 172 nci A lay’dan oluşturduğu kuvvetin arabasrzlık yüzünden ge­
cikmiş olması da etken oldu. [1222) Bu durumda zaten ciddî olan bir va­
ziyet bir kat daha ciddiyet kazandı. Ahmet Anzavur ve Gavur İmam tek­
rar Biga havalisine hâkim oldular. Bilahare teşkilâtlarını Gönen’e doğru 
'genişletmeye başladılar. Bu ortamda ManyaslIların çoğu da Anzavur ta­
rafına geçmeyi ister görünüyorlardı. [1223] Bu hengame sırasında İs­
tanbul’da bir siyasî bunalım, hükümet bunalımı baş gösterdi.

(1219’un Devamı Baştarafı 291 nci Sayfada)
olanların esiri olarak orada bulunduğunuz umum sancak ahalisinee malûm­
dur. Binaenaleyh Said B ey le  gönderdiğim raporda arz ettiğim veçhile H a- 
mid Bey’in köşkünde toplanan hainleri çıkarıp onların yerine raporumda 
isimleri beyan olunan esraf'n orada ikame edilmesini bütün ahali-i mazlû- 
me ifadesiyle arz eder olmadığı takdirde Genab-ı H akk ’ın lütfü ve keremiy­
le o adaleti ku w et-i Muhammedi ifa  edecektir. Cevabına intizar olunur.”  
Mutasarrıf K ıza bey imzasıyla verilen cevap “Bu gün cevaben keşide eyle­
diğim telgraîname-i ahire-i lahikadır. Beyandan müstağni olduğu üzere 
bendeniz burada halife-i zişanımızın vekili ve Hükûmet-i Seniyenin mümes­
siliyim. Başka hiç bir kuvvetin esiri olmadığım gibi hiç bir tarafa serferu 
edecek fıtratta değilim. Bianenaleyh bu babdakı kanaatinizin teshihini rica 
eremi” B A B E O ; Umumi N o : 345166.

[1220] Özalp; c. I, s. 99.

[1221] Özalp; c. I, s. 100.

[1222] T tH ; c. VI, s. 75.

[1223] Özalp; c. I, s. 100.
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6. İstanbul Hükümeti İle  Heycfc-i Tem silije Arasındaki Sürtüşme­
nin. Bölgedeki Yansıması Ye Keyfi Bey Meselesi

Yukarıda anlatıldığı gib*i içeride çeşitli hadiseler vuku bulurken İti­
lâf Devletleri mümessilleri Türkiye meselesini 12 Şubat lS2G’de başlayan 
Londra Konferansında görüşmeye başladılar. Bu konferansta İstan­
bul’un Türkiye’ye bırakılacağı karan alındı. Buna mukabil 16 Şubat’ta 
Lord Curzon’un müsadesiyle İstanbul’daki Yüksek Amiral De Rcbeck’in 
‘‘Ermenilerin katline ve Anadolu’da müttefik kuvvetlere yapılan teca­
vüzlere son verilmediği takdirde barış şartlarının Türkler aleyhine çev­
rilmesi çok muhtemeldir” açıklamasını yaptı. [1224] Bunun akabinde 
yine Amiral De Rolbeek 19 Şubat 1920’de Osmanh Dışişleri Bakanlığın­
dan, Müttefiklerden sayılan Yunanlılara karşı Türk askerleri ve Kuva-yı 
Milliye tarafından, yapılmakta olan saldırıların durdurulmasını istedi. 
[1225] Ayrıca bu arada işgal kuvvetleri Başkomutanı General Miine, 
İstanbul Hükümetime verdiği nota ile Anadolu’daki' Yunan ordusunun 
karşısında mevzi alan millî kuvvetlerin İtilâ f Yüksek Konseyinin onay­
ladığı hattan 3000 metre geri çekilmesini tekrar istedi. [1226] Bu sıra­
da İtilâ f Devletleri özellikle İngiltere, A li Rıza Paşa Hiikûmeti’ni düşü­
rerek yerine tekrar Damat Ferit’i getirmek için hükümete karşı sistemli 
bir kampanya açıp yukarıda anlatıldığı gibi güçlük çıkarmaya başlamış­
lardı. [1227] Bu durumda Hükümet de içerde tam hâkimiyet sağlama­
ya çalışmakta ve huzurun sağlanmasını istemekteydi. [1228] Nitekim 
hükümet 14 Şubat 1920’de bir bildiri yayınlayarak, meclisin İstanbul’da 
artık açıldığımı ve millî irade adıma başka kuvvetlerim söz söylemeye yet­
kisi olmadığımı açıkladı. [1229] 19 Şubat lS20’de de Sadrazam Ali Rıza 
Paşa, Dahiliye Nazın ve Bahriye Nazın İstanbul’da “Felah-ı Yatan Gru­
bu” toplantısına katılarak Kuva-yı Milliye aleyhinde konuştular. Sad­
razam burada, “Harekât-ı Milliye esasımda tayin edilip Ankara’ca kabul 
edilmeyen kolordu kumandanı ile valinin, tekrar Ankara’ya gönderile­
ceğini, Müsteşar Keşfi Bey’i (Dahiliye Nazın Müsteşarı) Rursa’ya vali

[1224] Jaeschke; s. 55.

[1225] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 4, 22.2.1336 şifre, Tansel; c. UT, s. 13.

[1226] 30 Aralık  1919’da İtilâf kuvvetleri temsilcileri hükümete verdikleri nota­
da cephenin 3000 metre geri çekilmesini istemişlerdi. Buna Kuva-yı Milliye’ 
nin hiçbir surette hükümete bağlı olmadığı, nizami askerlerinde Yunan kuv­
vetleriyle irtibatta butanmad'gı şeklinde 3 Şubat 1920’de Harbiye N azın  
vekili Salih Paşa tarafından cevap verilmişti. BABEO ; Umumi N o : 346353.

[1227] Sonyel; c. I, s. 203.

[1228] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 4, 22.2.1336 şifre.

[1229] Gökbilgin; c. IH , s. 335, Nutuk; c. I, s. 37S.

293 —



yaptığını ve Harakât-ı Müliye’ye muh'Mefetinden dolayı Diyarbakır'dan 
kaldırılan Faik A li Bey’i de Dahiliye Müsteşarı tayin ettiğini” söy­
ledi. [1230]

Gerçekten Meclis-d Mebusan’m açılıp çalışmaya haşlaması Heyet-i 
Temsiiiye içim iç siyasî şartlar bakımından karışık ve sıkıntılı bir ortam 
oluşturmuştu. Şimdi Heyet-i Temsiiiye milletin hür iradesiyle seçilmiş 
olan ve MeeMs-i Mebusan’dan güven oyu almış bulunan bir hükümet kar­
şısında varlığını koruma ve sürdürme çabası içinde idi. Bu ortamda Keş­
fi Bey’in Bursa valiliğine atanmasını M illî Mücadele liderleri büyük bir 
tepkiyle karşıladılar. [1231] Bu tepki üzerine Dahiliye Nazırı Ebübekir 
Hazım Bey (Tepeynan) Mecls-i Mebusan’daki Felah-ı Vatan Grubu’nda 
19 Şubat 1920’de geniş açıklama yapma zorunluluğunu duydu. Açıkla­
masında “ruhen Teşkilât-ı Milliye ile beraber olduğunu ve bu gayede ça­
lışacağını fakat serbesti icraatına müdahale olunmamasını, polis müdü­
rü ve jandarma kumandanlarının tebdiline dair hiç bir kudretleri olma­
dığını eskiden beri dostu olan Keşfi Bey’i namuskârhğından dolayı Bur- 
sa’ya vali yaptığımı” ifade etti. [1232]

Ancak Heyet-i Temsiiiye Kuva-yı M iliye ’ye cephe alan hükümete 
karşı olan sert tutumumu değiştirmedi. Nitekim Mustafa Kemal Paşa 
İstanbul'da bulunan Rauf Bey’e 21.2.1920’de çektiği telgrafta “Hükü­
metin Meclis-i M illi’deki gruba karşı bir vazi tehdit alması, grubun mü- 
tesanid 'bir kuvve-i siyasiye halinde inkişaf ve tebellür edememesinden 
inbias ettiği vazihan anlaşılmaktadır. Herşeye tercihan bu grubun bu 
mokta-i nazardan müdrik bir kuwe-i murakabe haline getirilmesi lüzu­
mu tahakkuk ediyor. Hükümetin bilahare fcatyibi hatır maksadıyla sîz­
leri davet etmesi, bu günkü zaafını anlamasından ve kuvvet yapıncaya 
kadar oyalayıp vakit kazanmak fikrinden münbaistir. Hükümete karşı 
k a fi bir vaziyet almak zamanı gelmiştir. Sadrazam ve Dahiliye Nazı- 
m’na açıkça söylemek lâzımdır ki Kuva-yı M illiye neticeye kadar icray-ı 
faaliyet eyleyecektir. Memleketi işgal eden ve milletimizin esaret-i mut- 
lakasım isteyen düşmanlarımız Kuva-yı M iffiye’nin faaliyetim  isteme­
mekte kendilerini hakli bulabilirler. Fakat devlet ve m illetin tabiisine 
sa’i bir kuwe-i miliiyenin, kendi hükümetimiz tarafından düıçar-ı hü­
cum ve taarruz olması şayan-ı istiğrak görülmektedir” diyerek Heyet-i 
Temsiliye’nin düşünce ve poHtikasmı bildirdi. [1233]

[123.0] Nutuk; c. I, s. 383, c. m ,  vesika 236, Özalp; c. I, s. 95.

[1231] Erdeha;' Vilayetler ve Valiler..., s. 344-345.
[1232] Nutuk; e. UI, vesika 236; TTK Arşivi; Bekir Sam i Dosyası, D. 4, 20.2.1336 

şifre.

[1233] Nutuk; e. I, s. 385-387.
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Diğer taraftan A li Fuat Paşa adına 20 nci Kolordu Kurnandan ve­
kili Mahmut Bey tarafından 21.2.1920’de Bursa’da Bekir Sami Bey’e çe- 
Mlen telgrafta “Harekât-ı M illiye’nin esasını kumandanlar ve valiler teş­
kil etmekte olduğunu; Hazım Bey’in Bursa’ya Keşfi Bey’d vali tayin et­
mesini kafiyen münasip görmediklerini” beyan etti. [1234] Yine 
22.2.1920’de Heyet-i Temsiiiye namına Mustafa Kemal 15 nci Kolordu 
Kumandanhğı’na gönderdiği telgrafta “Teşfcüât-ı M iliye’ye muhalefe­
tinden dolayı azledilen Faik A li Bey’i  müsteşarlığa, Ferid Paşa ve A li 
Kemal ile 'birlikte çalışan müsteşar Keşfi Bey’i Bursa vilâyetine tayin 
etmesi ve evvelce memuriyetleri milletçe kabul edilmeyen Fevzi Paşa’yı 
da Ankara’ya göndermek hususunda ısrar eylemesi, açıktan açığa Ku- 
va-yı Milliye aleyhinde hareket edildiğinin bir misalidir. Hükümetle mil­
letin bir vabdet-i tam dahilinde çalışarak tespit edilen esaset dahilinde 
amal-i miSiyeye jnuvafık çalışarak sulh istihsal edilmesi lüzumunu her 
zamandan ziyade takdir etmekle olduğumuzdan icraatı hükümete karşı 
her türlü muhalefet ve müşkülât ihdasından ictinab etmeyi bir vazife-i 
vataniye telâkki ediyoruz...; lüzumsuz tayin ve aziller ieraasını ve bil­
hassa harekât-ı mdlliyeye muhalefetinden dolayı infisal ettirilmiş olan­
larda ısrar olunması Kuva-yı M illiye aleyhinde bir husumat telâkki ede­
ceğinden, bu gibilerin memuriyetlerine müsamaha olunmayacaktır. Bil­
hassa Fevzi Paşa ile Ziya Paşa’mn gönderildikleri takdirde derhal iade 
edileceklerinin bir emrivaki telâkki edilmesi icap eder” [1235] diyerek 
vaziyeti ve nasıl hareket edileceğini bildirdi.

•Diğer taraftan bu gelişmelerin, yanısıra İngilizler Akbaş meselesin­
den dolayı sorumlu tuttukları 14 neü Kolordu Kumandanı Yusuf İzzet 
Paşa’nın azlini Harbiye Nezareti’nden istemeleri, [1236] üzerine de He­
yet-i Temsiiiye adına Mustafa Kemal 56 nci Fırka vasıtasıyla Yusuf İz­
zet Paşa’ya çektiği telgrafta “Zat-ı âlilerini 14 ncü Kolordudan kaldı­
rılmasını îngilizlerin Harbiye Nezareti’nden talep eyledikleri ve Der- 
sa.ad.ef e azimet buynulduğu takdirde tevkif edecekleri. ve yerine Nuret­
tin Paşa’nm gönderilmesi mutasavver olduğunu, maksadlarınm amai-ı 
milliyeye hâkim büyük kumandanlarımızı ıskat etmek şirretiyle de mu­
haliflerinin de kuvve-i maneviyelerini ve sevk-i melanetlerini tezyit et­
mek olduğu.., ancak bir emrivaki karşısında kalındığı takdirde bizce il­
tizamı münasip görülen, tarz-ı hareket, böyle ecnebi nüfuz ve müdahale­
si ile vuku bulan infisal-i red ile gayr-i kanunî ve gayr-i meşru ve istik- 
lâl-i devlet ve miliste miinafi bir hareket telâkki ederek o mıntıkadan

[123i] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 4, 21.2.1336 şifre.
[1235] Karabekir; s. 458-459.
[1236] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 4, 25.2.1336 şifre.
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bilhassa bu sıralarda kesibi ehemmiyet eden vezaif-i âliye-i vataniyeyi 
kemal-i ciddiyet ve metanetle ifaya devam etmektir. Eğer kolordu ku~ 
mandarübk unvanını resmen uhdenizde bulundurmayı mahzurlu telâkki 
buyurunsanız tabiî Fuad Paşa hazretleri gibi zahiren kolondu umurunu 
diğer birine tevdi ettirerek mıntıkanızda kalmak ve kel evvel ifay-ı va­
zife eylemek dahi caizdir” [1237] diyerek nasıl davranması gerektiğini 
ve alacağı .tavrı 'belirtti. Böyleee Heyet-i Temsilıye Anadolu’daki hâki­
miyetini ve inisiyatifi elinde tutmaya çalışmaktaydı.

7. ASİ Hıza Paşa Ilülmmoti’nin istilası Y e Salih Paşa Kabinesi

Heyet-i TemsiMye ile hükümet arasında ortaya çıkan problemlerin 
yanışım, Anzavur meselesi ve İstanbul’da hazırlanan plânın tatbiki, ön­
ceki bölümde anlatıldığı gibi bir gelişme göstermekteydi. Aynı zamanda 
yukarıda belirtildiği gibi 16 Şubat 1820’de İtilâ f Devletleri fevkalâde 
komiserleri Milne hattının oluşturulması için müşterek takrir sunmuş­
lardı. Hükümet de 21 Şubat 1920’de bu talebi yani hattın 3Ö00 metre ge­
ri çekilme isteğini artık bir sonuca bağlaması için harekete geçmişti. N i­
tekim Harbiye Nazın Fevzi Paşa Sadaretten meselenin görüşülmesi ta­
lebinde bulunması üzenine, 26 Şubat 1920’de hükümet meseleyi Meclis-i 
Vükelâ’da değerlendirdi. Neticede Milne hattı ve kuvvetlerin hattan 3000 
metre geri çekilmesi ile ilg ili notaları reddetti. [1238] Bunun üzerine İti­
lâ f mümessilleri hükümete peşpeşe iki nota verdiler. Bununla birlikte 
îngilizlerin yoğunlaşan baskılan ve yine 3 Mart 1920’de Yunanlıların 
Çerkez Ethem’in tuttuğu cephe ile Demirci Mehmet E fe ’nin tuttuğu cep­
he arasında Sarı E fe Edip’in Balkan savaşçıları müfrezesi ile tuttuğu 
cepheye taam ız ederek Gölcük yaylası ve Bozdağı işgal etmeleri karşı­
sında [1239] içinden çıkılmaz duruma gelen A li Rıza Paşa Hükümeti 
aynı gün yani 3 Mart 1920’de istifa etmek zorunda kaldı. [1240]

Adi Rıza Paşa kabinesinin istifasından sonra Heyet-i Temsiliye’ce, 
Damat Ferit Paşa veya o anlayışta birinin hükümete getirilmemesi için, 
propoganda edilmeye başlandı. Bunun sonucu olarak da İstanbul’da ko­
lordu komutanları [1241] ve Kuva-yı M illiye idare heyetleri A li Rıza Paşa 
kabinesinin istifa sebeplerini soran ve istifayı protesto eden yerine de 
Damat Ferit Paşa’nın getirilmemesini isteyen telgraflar gönderdiler. 
[1242] Bu cümleden olarak kuzeybatı Anadolu bölgesinden de İstanbul’a

[1237] TTK  Arşivi; Be]tir Sami Dosyası, D. 4, aynı şifre.
[1238] B A B E O ; Umumi No: 346353.
[1239] Goloğlu; UT. Meşrutiyet, s. 97, K arabekir; s. 484-485.
[1240] Karabekir s. 484; H TV D ; S. 18, vesika 455; Kooatürk; s. 137-139; Cebesoy; 

s. 303; Goloğiu; UT. Meşrutiyet, s. 100; Tırnaya; c. H , s. 37.
[1241] H T V D ; S. 18, vesika 463-465.
[1242] Bkz. telgraflar, H TV D ; S. 18, vesika 460-462, S. 48, vesika 1118.
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özellikle Meclis-i Mebusan başkanlığına telgraflar gönderildi. Nitekim 
Balıkesir’den Meclis-i Mebus-an başkanlığına bu mayanda bir telgraf çe­
kildi. Telgrafta “Vatanımızın istiklâl ve vahdetini tahsil etmek emeli 
vatanperverıanesiyle aylardan beri birçok fedakârlıklar ibraz eden mil­
letimiz mesai-i mütemadiyesinin natayiei mezküresins intizar ederken bir 
takım amal ve mak-asıdı melunaneye hadim ve vasıta olan bazı menf aat­
perestlerin icra ettikleri müteakip tertibat-ı hainaııe efkâr-ı umumiye- 
mizde mııMk bir galeyan ve şedit bir gayz meydana getirmektedir. Zalim 
bir düşmanın istilây-ı vaihşiyanesi karşısında yurtlarını namus ve mev­
cudiyetlerini tabiise uğrasan milletimiz arkasındaki bir muhiti zevk ve 
safahatta bir çok eaniyane tertibatın ipkasına artık tahammül ©demez, 
milletimizin ruh müdafaasından doğan Kuva-yı Milliye iradat ve amal-i 
milliyeyi daima hâkim ve amil kılmağı bir esas-ı faaliyet kabul ederek 

' aylardan beri ibraz ettiği fedakârlıklarda hep bu gaye-i mukaddeseyi is­
tihdaf etmiş ve hu sürette millî ümitlerimiz için son bir penah olan meclis-i 
millimizin içtimasına muvaffakiyet hasıl olmuştur. Halbuki mukadderat-! 
vahaniyemMn tedvirine millet tarafından tevkil edilen meclis-i millimizin 
daha dün itimadına rnazhar olan A li Rıza Paşa kabinesinin istifaya muz- 
tar bırakılması umum  milleti düçar-ı hayret ve endişe eylemiştir.

Efkâr-ı umumiyemiz aylarca saday-ı milleti boğarak vatanımızı 
hufre-i inkıraza sürüklemeye çalışan Damat Ferit Paşa ve emsalinin tek­
rar re’s-i kâm millete gelmesine artık katiyen tahammül edemez. Böyle 
bir hal vukuunda milletimiz kendi mevcudiyet ve şeref ve namusunun 
halâsı uğrunda bizzat amil-i mukadderat olmak mecburiyetinde kalacak 
ve husule gelecek netayic-i müessifenin mesuliyeti maişetibiblerine raci 
olacaktır. Binaenaleyh meclis-i millimizin itimadına rnazhar ve amal-ı 
milletimize hadim bir hükümetin mevki-i iktidara gelmesi uğrunda muh­
terem meclisimiz büyük bir say ve teceliüdi vatanperverane ibraz buyur- 
masmı ehemmiyetle istirham eder ve İzm ir işgal mıntıkası Kuva-yı M M - 
yesi’nin mümessilleri sıfatıyla muhterem meclisimize bütün maddî ve 
manevî kuvvetlerimizle zahir olacağımızı ve bu hususta zat-ı Hazret-i 
Padişahiye de arz-ı istdrhamat eylediğimi iblağ eyleriz” denilmekteydi.. 
[1243]

îşte bunun gibi her yandan gelen çok sayıdaki protesto telgrafların­
dan meclisin yanısıra Saray da haberdar oldu. Bunun üzerine 5 Mart 
1920’de AM Rıza Paşa Hiikûmeti’nde Bahriye Nazın olan Salih Başa’ya
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■hükümet kurma tek lifi yapıldı. Salih Paşa dia hükümet kurmayı kabul 
ettiğini 6 Mkrt’ta açıkladı. [1244] Bilahare kurulan hükümet 8 Mart’ta 
görevi devraldı. [1245]

Ancak Kuva-yı külliye harekâtını benimseyen Salih. Paşa İtilâ f Dev­
letlerinin getirdikleri “Kuva-yı Milliyeyi red ve takbih” etme teklifini kabul 
etmediğinden [1246] Salih Başa’nm uzun süre iktidarda kalması imkân­
sız olacaktı. [1247] Zaten îngi& ler bu yönde baskı yapmaya da başla- 
lamışlardı ve önceki bölümlerde anlatıldığı gibi “Cemiyet-i Ahmediye” 
hareketine yaptıkları destekleri .artırarak devam ettirmekteydiler.

8. Beşinci Balıkesir Kongresi

İtilâ f Devletlerinin feasMannm giderek 'artması, Ahmet Anzavur’ım 
Kuva-yı M illiye aleyhine “Cemiyet-i Ahmediye”ndn desteğinde bölgede 
ikinci defa harekete geçmesi, Yunan cepheleriyle etkili bir şekilde ilgile- 
nilememesine sebep olmuş ve cephelerde bir takım olumsuzluklar meydana 
gelmişti. [1248] Aynı zamanda, önceki bölümlerde anlatıldığı gibi, alman 
tedbirlere rağmen Kuva-yı M illiye’ce Düyun-u Umumiye lambarlarına el 
konulmasına devam edilmekteydi. [1249] Nitekim Düyun-u Umumiye Baş 
Müdüriyeti durumu 17 Mart 1920’de bir raporla Dahiliye Nezareti’ne sun­
du. Bunun üzerine Dahiliye ve Harbiye Nezaretleri kendi bilimlerine (gön­
derdikleri genelge ile daha önce olduğu gibi yine tedbir aknmasını iste­
diler. [1250]

£1244]- Türkgeldi; Salih Paşa’nın önce Sadareti kaibul edemeyeceğini belirttiğini, 
fakat padişahın ısrarı karşısında bu görevi kabul ettiğini belirtmekte, Türk- 
geldi; s. 282.

£1245] Salih Paşa Hükümeti için bkz. Cebesoy; s. 303-304.
[1246] Bıyıklı oğlu; c. I, s. 57, înal; s. 2124.
[1247] Tansel; c. m ,  s. 36.
[1248] Nutuk; c. I, s. 394.
[1249] Düyun-u Umumiye Baş Müdüıiyeti’nin 17 M art 1920 tarihli Dahiliye’ye 

sımulan tezkeresinden anlaşıldığına göre, Kuva-yı Milliye ve memurin-i 
askeriye ile memurin-i mülkiye ve maliye tarafından ödemiş ve Bergam a’nın 
Yunan işgali mıntıkası haricinde bulunan aşar ambarlarıyla, Kuşadası, M a­
nisa, Salihli, Alaşehir, Kula, Eşme, Gördes, Demirci Akhisar, K ırkağaç, So­
ma, Nazilli, Söke, Bozdoğan Çine, Karacasu, Denizli, Tavas, Çal, Garbi Ka- 
rağaç, Buldan, Sarayköy asar ambarlarından zahirenin cebri sürette alındığı 
ve Gördes Kuva-yı Milliyesi tarafından mahalli tahrirat katibi ve tahsil me­
muru beraber bulundukları halde iki defa kazalardaki Düyun-u Umumiye 
Memumyat-i Sandığı’ndan heşhindörtyüz lira naikid alınmış olduğu ve Akhi­
sar’da aynen istif edilmekte olan dane zeytinlerin mahalli Kuva-yı Milliye 
ve memurin-i askeriyesi tarafından Düyun-u Umumiye ambarlarından alın­
mış olduğu anlaşılmaktadır. Bkz. B A B E O ; Um um î N o ; 346842.
B A E E O ; Umumî N o : 346842.
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İste bu gibi olumsuzluklar sebebiyle 10 Mart 1920’de Balıkesir’de 
V  nci defa olarak kongre toplandı. Bu kongreye Karesi ve Samban liva­
ları ile Bursa vilayeti ve Bilecik sancağı merkezlerinden, aynea bu vilayet 
livalarına mensup bütün kaza ve nahiyelerden temsilciler .iştirak etti. [1251]

İlgili bölümde belirtildiği gibi IV  ncü Balıkesir Kongresinde “Ana­
dolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti” haline gelinmesi kabul edil­
mişti ve bu kongrede, Sivas Kongresinde kabul edilen tüzükde belirtilen 
“her yıl Mart-Ndsan-Mayıs aylarımda vilayet kongreleri toplanacaktır” 
[1252] maddesine uygun toplanmaktaydı. Ancak Balıkesir’de toplanan 
bu kongre, katılımlara bakıldığında vilayetlerarası kongre niteliği taşı­
maktadır . Aynea aşağıda göreceğimiz gibi alman kararlara bakıldığında 
henüz Balıkesir Heyet-i >MMyesi’nin, Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk 
Cemiyetinin bir parçası haline gelmediği, bir ölçüde otonomisini koruduğu 
görülmektedir. [1253] Bu duruma teşkilâtın geçmişinden gelen özellik­
lerin yanışına, İstanbul'da Meelis-i Melbusan’m açılması ve meclisten gü­
venoyu alanı hükümetin 'kurulması ve bunların etkisiyle Heyet-i Temsi- 
liye’min Anadolu’daki etkinliğinde meydana gelen zayıflama gibi faktör­
lerin etkisi olsa .gerektir. [1254]'

Kongre yukarıda belirtildiği gibi 10 Mart’ta, Akhisar, Edremit, Er­
dek, İnegöl, Balıkesir; Balya, Bandırma, Bursa, Burhaniye, Bilecik, Hav­
ran, Söğüt, Sındırgı, Soma, Kırkağaç, Karacabey, Kirmastı, Gördes, Gö­
nen ve Yenişehir’den 64 delegenin katılmasıyla toplanarak çalışmalarına 
başladı. [1255]

Kongreyi daha önceki dönemlerde olduğu gibi 'İzmir şimal mıntıkası 
Kuva-yı Milliye Heyet-i Umumiyesi toplamaktaydı. Kongrenin başkan­
lığına daha önceki kongrelere başkanlık eden ancak bu toplantıda bulun­
mayan Hacim Muhittin Bey’dn yerine İbrahim Bey (Tahtakılıç) getirildi. 
[1256] Heyet-i Merkeziye amalıklarına ise Vehbi Bey, Osman Bey, Vasıf 
Bey, Hulusi Bey ve Havranh Hakkı Bey getirildiler. [1257]

[1251] Özalp; c. I, s. 102, T İH ; c. II, K. 2, s. 35.
[1252] Bu tüzüğün tam metni için bkz. Goloğlu; UT. Meşrutiyet, s. 219-226.
[1253] Nitekim Kâzım Özalp, İstanbul işgali üzerine yayınladığı genelge hakkın­

da “Bu durumda ne yapılacağına dair Mustafa Kemal Paşa ye Heyet-i Tem- 
siliye ile bir görüşmede bulunmadık. Heyet-i Temsiliye’nin ne yapacağım  
bilmiyorduk. Bizler Heyet-i Temsiliye ile aynı gaye uğrunda çalışmakta ve 
muhabere etmekte idik. Ancak teşkilâtımız hiç bir teşekküle bağlı değildi” 
yorumunu getirmektedir. Özalp; c. I, s. 103.

[1251] Tekeli - îlkin; s. 238.
[1255] Katılan üyelerin tam listesi bkz. Apak; s. 117-118.
[1256] Apak; s. 117.
[1257] Apak; s. 118.
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(Kongre çalışmaları sırasında 'aşağıda 'anlatılacağı 'gibi İstanbul’un 
işgali, Meclis-i Mebusan’m îtilâflarea basılması ve Heyet-i Temsiliye’ee 
Ankara’da olağanüstü bir meclisin toplantıya çağrılması gibi gelişmeler 
meydana geldi. Nihayet Kongre 23 Mart’ta çalışmalarım tamamladı ve. 
şu kararları aldı. [1258]

1. Hiçbir hak ve sebebe dstinad etmeyen Yunan işgali ve mezaliminin 
devamına bütün mevcudiyet-i miüiyamizle ve şiddetle mümanaat edilecek 
ve Yunanlılar herhalde Anadolu’dan tard olunacaktır.

2. İzm ir’e ....................  tarihinde giden Heyet-i Muhtelite-i
tahkiMyenin Yunman mezalim ve fecayi ve Yunan işgallerine ref-i 
hakkında tanzim ettiği tahkikatı, rapor halinde âli meclise ve 
cihan efkâr-ı medeniyesine arz ve Yunan işgali vahşiyanesinin devamı, 
ilân edilen milliye düsturlarına ve insanlık esaslarına aykırı olduğundan 
Müslümanlar vatanlarının istihlası için herbiri harekâta malik olmak 
hakkını kazanmışlardır. Memleketimizde yaşayan bütün îsiâm unsurları 
yekdiğerine karşı karşılıklı hürmet ve vefa duygusu ile dolu ırk vaziyet­
lerine ve muhitlerinin şartlarına riayet edici öz kardeştirler.

3. Her türlü işgal ve müdahalenin ve bilhassa Rumluk ve Ermenilik 
teşkili gayesine matuf hareketlerin reddi konusunda müttehiden müdafaa, 
ve mukavemet esası kabul edilmiştir.

4. Vatanımızda öteden beri birlikte yaşadığımız bilcümle gayr-ı 
Müslim unsurların hukukuna tamamen riayetkârdır.

5. Heyet-i Umumiye 4 Eylül 1919 .tarihinde inikad eden Sivas 
Kongresinin vahded-i milliye ve istiklâlimizin muhafazası uğrunda kabul 
ettiği maksatlara ve siyasî emellere tamamen iştirak eder.

Bundan sonra 10 ncu maddeye kadar ki bölüm teşkilâtlanma ile ilg ili­
dir ve şöyledir :■

6. Teşkilât-ı Milliye, herbiri aledderecat yekdiğerine bağlı olmak 
üzere. köy ve mahallelerden haşlayarak nahiye, kaza, liva ve vilayetler 
taksimatına bağlıdır.

I. Köy ve mahalle Heyet-i İdaresi : Köyde mukim halktan lâakal 
üç azadan terekküb eder içlerinden biri Mlintihab reis olur.

H. Kasaba Heyet-i İdaresi : 3 'aza

İH. Kaza Heyet-i idaresi : 5 aza

IV. Lâva Heyet-i İdaresi : 7 aza

[1258] Buraya alman kararlar Rahmi Apak'tan alındı, bkz. Apak; s. 117-123.

_  300 —



V. Vilayet Heyet-i İdaresi : 10 aza

VI. Bu -heyetlerin -aleddereoat tâbi olmak üzere oiimlesine mafevk 
İzm ir şimal mıntıkası Heyet-i Merkeziyesi mevcuttur. Heyet-i Temsiliye 
ile münasebette -bulunur. Bu Heyet-i Merkeziye Karesi ve Samban 'liva­
larıyla Bursa vilayeti ve Biga Sancağı murahhaslarından mürekkep olarak 
inikad edecek olan.-Heyet-i Umumiye -tarafından reylerin ekseriyetle mün- 
tehab 11 -azadan terekkiib eder.

7. Bu teşkilât aynen tatbik-i mümkün olmayan yerlerde mahalli 
ibtiyacafa göre bitbadil icra edilebilir.

8. Heyet-i İdarenin esas vazifesi; Miidafaa-i Hukuk Cemiyeti’nin 
esasları ilginde millî amelleri ve maksatları halka izah etmek ve hu me­
selelerde köylüye kadar bütün ahaliyi 'irşat ve tenvir etmek ve herkesi 
tehlike karşısında hazır bulundurmak.

9.. İdarî vazifelere gelince; cepheye lüzumlu miktar efrad sevk et­
mek ve ahaliden para toplamaktır. Bunun için de maliye ve teşkilât kı­
sımlarına ayrılır. Heyet-i İdare eşraf ve ağniyaya şahsan ve köyler ile 
mahallelerde şahsan ve toptan tevzi edeceği paraları mazbata mukabi­
linde tahsil eder, Heyet-i Merkeziye azalan asgari 60 lira olmak üzere 
maaş alırlar.

Cepheye lüzum görülecek ve mahalli heyet-i umumiyenin kabul et­
tiğ i mükellefiyeti milliye esaslan dairesinde kararlaştıracağı esnaa er­
babından asker tedarik ederek cepheye sevk etmek ve firarileri taMp 
edip tutmak, asayişi tanzim ve eşkiyahk ve diğer yolsuzluklara karşı 
hükümete yardım etmek. Ecnebilerle temas ve istihbarat Heyet-i Mer- 
keziye’ye aittir.

10. İzmir şimal mıntıkası Heyet-i Merkeziye salâhiyet ve talimat­
namesi.

I. Hareketti Milliye gaye ve maksadım teman için düşmanın ha­
rekâttı askeriyesine karşı her türlü tedabir-i ihtiyatiye ve teşkilât ve bu 
babda mukarrerat ittihaz etmek hakkına maliktir.

H. Vazifede tekâsül eden mahalli heyetlere ihtarda bulunur. İca­
bında değiştirir ve millî alay, tabur ve bölük -kumandanlarını icabında 
mahallî heyetin reyini de alarak işten el çektirir.

IH. Ecnebilerle temas ve bunun için para sarfı kendi salabiyetin- 
dedir.

IV . Heyet-i Merkeziye, İzmir şimal mıntıkası Teşkilâttı Milliye- 
si’nin mümessilidir. Bütün emirlere itaat edecektir.
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V. Heyet-i Ümraniye'ye hesap vermekle mükelleftir.

V I. Heyet-i Merkeziye karargâhı için 40 süvari ve 30 piyade ol­
mak üzere 70 kişilik bir muhafız kuvveti kadrosu -kabul eylemiştir.

VH. Karargâhını istediği yere nakledebilir.

VH3. Her kaza ayda ortalama 7.000 İra  Heyet-i Merkeziye’ye gön­
dermeye mecburdur.

IX . Azalara 60 lira verilir.

Kongre kararlarının bundan sonraki 11 nci maddeden 27 nci mad­
deye kadar olanları cephe teşkilâtlanma kuralları ve kadroları ile ilgili­
dir ve şöyledir;.

11. Ayvalık mıntıkasında üç millî tabur ile bir muvazzaf bölük ve 
bir makineli tüfek bölüğü,

Bergama cephesinde; iki millî talbur, iki akıncı müfrezesi, bir mu­
vazzaf piyade -bölüğü, bir makineli tüfek bölüğü,

Soma mıntıkasında; dört m illî tabur, iki hücum müfrezesi, bir mu­
vazzaf piyade tabımı, b ir makineli tüfek bölüğü, ik i top,

Akhisar cephesinde; beş millî tabur, İM hücum ve iki akıncı müf­
rezesi, bir -muvazzaf piyade taburu, bir süvari alayı, bir istihkâm müf­
rezesi, iki top, bir makineli tüfek bölüğü,

Altındaki tafsilat her mıntıkanın ikmal sahasını göstermektedir.

12. Her cephede bir millî alay kumandanlığı ve buna tâbi tabur, 
bölük ve takım kumandanlıkları mevcud olacaktır. Her tabur İM bölük­
ten ve her bölük üç takımdan terekküp eder.

13. 300-309 (1874-1893) doğumlu efrad mecburî millî hizmete tâ­
bidir. Nizamiye kıtalarına davet ©dilecek doğumlular mahallî heyetlerce 
tespit edilecektir.

14. (Millî alay kumandanları, kongre tarafından, m illî tabur ve bö­
lük ise Heyet-i Merkeziye’nm tasdikine iktiran etmek şartıyla heyetler 
tarafından intihdb edilir.

15. Alay, tabur ve bölük kumandanları muvazzaf veya yedek subay 
değilse, bunlara -muavin verilir.-

16. Her cephenin bir menzil müfettişi olacaktır. Menzil müfettişleri 
kongre (tarafından tayin edilir.

17. Her cephenin bir hastanesi olacaktır.
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18. Mıidafa'a-i Hukuk Heyeti azalan, lıiikûmet memurları, öğreti 
menler, imaml'ar, muihtarlar, müezzinler, hatipler, korucular ve esirlikten 
dönenler millî mükellefiyetten müstesnadır.

19. Cephedeki millî taburların efrad miktarı 120-600 kişi olacaktır.

20. Silâh ihtiyacını tatmin iğin halk elindeki silâhlar münasip sü- 
rette ahaliden alınacaktır.

21. Cephaneyi israf edenler beher fişek iğin cephede bir güm fiaszla 
hizmet edeceklerdir. Daimi efraddan olurlarsa fişek başıma 25 kuruş öde­
yeceklerdir.

22. Alkollü maddeler içmek kafiyem yasaktır.

23. Bir takım bahanelerle davete icabet etmeyenler iki misli hizmet, 
edeceklerdir.

24. İdam cezasının tatbiki Heyet-i Merkeziye’nim tasdikine arz edi­
lecektir.

25. Heyet-i Merkeziye irşad ve istihbarat servisleri tanzim edecek­
tir. '

26. Menzil teşkilâtı hakkında.

Kongreye fcatdanların listesinden anlaşıldığıma göre menzil müfettiş­
liği dörde çıkarılmış ve Ayvalık, Soma, Akhisar’ın yanısıra İvrindi Menzil 
Müfettişliği eklenmiştir. [1259] Aymca cephelerdeki millî alay ve diğer 
birliklerin- kumandanlarının eşraftan ve tanınmış İrişlerden olma şartı, 
da kaldırılmıştır.,

■Bundan sonraki kararlar ise bütçe ile ilgilidir ve şöyledir:

27. Muhammen sarfiyat 300 000 liralık bir bütçe üzerinden tasavvur 
edilmiştir. Gelir kaynakları şunlardır.

a. Belediye bütçelerinde muhammen varidatları fazlasının nısfı.

b. Mezbaha ve pazar rüsumunun bir misli belediyelerce fazla tah­
sil edilerek Kuva-yı Mülliye’ye verilecektir.

c. Her münavebe için badeli nakdi olarak 100 lira alınacaktır.

d. Aşağıda yazdı tüccar mallarının ithalat ve ihracatlarından, 
muayyen bir resim alınacaktır. Buğday okkasından 1 'kuruş, sair zahire­
ler 20 para, susam ve pirinç 2 kuruş, fasulye ve mercimek 1 kuruş, tü­
tün 5 kuruş, afyon 50 kuruş, üzüm 2 kuruş, incir 60 para, şeker 2 ku~
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t u ş , palamut kantarma 2  kuruş, badem içi okkasına 10  kuruş, ceviz iç i 

6 kuruş, acıbadem 6 kuruş, Sbal 5 kuruş, çivi ve demir 20 para, kösele 10 
kuruş, gaz sandığı 2 kuruş, zeytinyağı okkasına 3 kuruş, (Kırkağaç ve 
Akhisar müstesna), iplik paketine 10 kuruş, manifatura büyük balya 
500 kuruş, küçük balya 300 kuruş, yumurta tanesine 5 para, ispirto ki­
losuna 50 kuruş, rakı vesair müskirat okkasına 100 kuruş ve diğer eşya 
için mahalhnin tayin edeceği miktar.

28. Her kaza umumî masraflara aşağıdaki nispet dairesinde işti­
rak edecektir;

Bursa Vilâyeti °fo 30

Balıkesir % 14,8

Bandırma %  8 vs.

29. Teşkilât kadrosu maaşları

Alay kumandanı 4000 kuruş, kumandan muavini 3000 kuruş, tabur 
kumandan muavini, bölük kumandanı 2500 kuruş, bölük kumandan mua­
vini, takım kumandam (subay ise) 2000 kuruş, takım kumandanı (su­
bay değilse) 1000 kuruş, menzil müfettişi 3000 'kuruş, sabit erler 900 
kuruş, Müdafaa-i Hukuk kıtaları muhafız süvari reislerine ve Heyet-i Mer­
keziye süvarilerine 3500 kuruş, Heyst-i Merkeziye süvari reislerine 4000 

kuruş.

Bu Heyet-i Merkeziye erleri iaşe edilemezler.

Alınan kararlardan da anlaşıldığına göre bu kongrede daha önceki 
kongrelerden farklı olarak harekete düzenli ve devamlı gelir sağlamaya 
yönelik düzenlemelerle yapılmış ve bu sebeple bir tür vergi konmuştur. 
Böyieee kongre hükmettiği sahada devlet işlevlerini devralmalarını da­
im  da genişletmiştir. [1260].

Ancak bundan sonra Balıkesir’de bir daha kongre toplanmayacak­
tır. İstanbul işgalinden sonra gelişen olaylar ve Heyet-i Temsihye’nin 
Anadolu’daki etkisini ve kontrolü tekrar tesis etmesi üzerine bu kong­
renin akabinde Balıkesir merkezli hareket Ankara'nın denetimine gire­
cektir.

41260] Tekeli - İlkin; s. 24.6; Kararlar için bkz. Apak ; s. 118-123.
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B. İSTANBUL'UN İŞGALİ İLiE BÖLGEDE GELİŞEN O LAYLAR  

1. İşgal ve Meclis-i Mebusaıı’ın Kapatılması

Ingilizler esasında daha önceden İstanbul’un resmen işgali taraf­
tarıydılar. Nitekim 6 Ocak 1920’de İngiliz kabinesinin 14 Şubat 1920’de 
ilik Londra Konfaramsı’nım, İstanbul’un TürHerden alınmamasına dair 
verdikleri kararları Lloyd George, müttefiklerden ayrılmamış olmak için 
kabul etmiş, Lord Curzon ise bu kararlara zaten muhalif kalmıştı. Lord 
Curzon bilâhare, 25 Şubat 1920’de niyetini ‘belli eder şekilde “Türklerin 
davranışı günden güne daha tehdit edicidir” [1261] diyecekti. Nihayet 
Lloyd Geonge de 3 M artta “Türkler yalnız karşı konulmaz bir kuvvet 
vasıtasıyla akıllanırlar” [1262] diyerek niyetini açığa vurdu. [1263]

Aiklbaş hadisesi Kilikya’da vuku bulan olaylar ve Heyet-i Temsili- 
ye’nin İtilâ f Devletlerine açıktan açığa meydan okuması, hem İstanbul’­
daki İtilâ f Yüksek Komiserlerini hem de hükümetlerimi sinirlendirmeye 
başlamıştı. [1264] Bu durumda Kilikya olaylarından Ingilizler fayda­
lanmayı düşümdüler. Nitekim Kilikya’da TürMerim çok sayıda Ermeni’yi 
öldürmelerini propaganda etmeye başladılar. Aynı zamanda İstanbul 
Hüfcûmeti’niin de bu olaydan sorumlu tutulmasını istediler. Hatta Sad­
razam, Harbiye Nazırı ve diğer nazırların tutuklanabileceğini dahi be­
lirttiler. Bu .arada 29 Şubat’ta İngiliz Yüksek Komiseri Amiral De Ro- 
beck’de İngiltere Dışişleri Bakanı Lord Curzon’a gönderilen telgrafta 
Türk milliyetçilerinin direnişini kırmak için İstanbul’u işgal etmek ge­
rekeceğini beyan etmekteydi ki 2 Mart tarihli telgrafından anlaşıldığına 
göre de fiili harekete geçme konusunda Italyanlara haber verilmeden 
Enamsa Yüksek Komiseri’yle gizli görüşmeler yapılıyordu.. [1265] N i­
hayet İngiliz propagandası etkilerini gösterdi ve Doğu meselesini gö­
rüşmek üzere toplanmış olan Londra Komferamsı’nda, İtilâ f Devlet 'baş­
kanlar! uzun ve tartışmak geçen bir oturum sonucunda, İstanbul’un İti­
lâ f 'kuvvetleri tarafından resmen işgaline karar verdiler. [1266] Ayrıca 
Türk Hükûmeti’min Mustafa Kemal’i azletmesini, İstanbul’un işgaM’nin

11261] Jaeschike; Türk Kurtuluş Savaşı Kronolojisi, s. 90.

[1262] Jaeschike; Türk Kurtuluş Savaşı ile..., s. 150, Kronoloji, s. 91.

[1263] Taıısel; e. m ,  s. 36.

[1264] Sonyel; c. I, s. 205-206.

[1265] Bayt ok; s. 83; Bu telgraflar için bkz. Şimşir; İngiliz Belgeleri..., c. I, s. 
411-413.

11266] Sonyel; a  I, s. 206.
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batış şartlanılın kabul ©dilerek uygulanacağı zamana kadar sürmesi, 
zorbalık olursa .barış şartlarının daha da sertleştirilmesi ve o güne ka­
dar verilen tavizlerin geri alınması kararlarını da aldılar. [1267]

İstanbul’un işgali plânı ise çok gizli hazırlandı ve çok gizli tutul-, 
maktaydı. Ancak Mustafa Kemal Paşa işgalden birkaç gün önce Har-, 
biye Nezar-sti’nin. ve netice itibariyle İstanbul'un işgal olunacağı, işgal-, 
dan sonra çok şiddetli davranılacağını ^kansızlardan haber almış, [1268] 
yine 15 Mart 1920 günü İtalyanlardan İstanbul'un 16 Mart 1920 saat 
10'da işgal edileceğini öğrenmişti. [1269] Bunun üzerine Mustafa Ke-. 
mal, Rauf (Orbay) Bey’dsm İstanbul’daki Kuva-yı M illiye liderlerinin 
derhal Anadolu’ya geçmelerini bildirdi. Rauf Bey ise bu haberi blöf ola-- 
rak değerlendirdi. [>1270]

Ancak alınan bilgiler doğrultusunda 16 Mart 1920’de İstanbul İti­
lâ f Devletleri tarafından işgal edilmeye başlandı ve resmen İstanbul iş-- 
gal edildi Mieclis-i Mshusan da İngiliz askerlerince basıldı. [1271] Bilâ-. 
hare Meclis-i Mebusun 18 Mart 1920’de son kez toplanarak çalışmalarına, 
ara verme karan verdi. [1272]

2. İşgale Karşı İlk Tepkiler

'İstanbul’un işgali ülkede geniş bir tepki uyandırdı ve protesto edil-. 
di. Bu cümleden olarak Balıkesir'de 18 Mart 1920’de Belediye önünde 
heyecanlı bir toplantı yapıldı. Bu toplantıya o sırada çalışmalarım sür-- 
dür-sn kongre üyeleri de iştirak etti. Burada işgal, çeşitli konuşmalarla 
protesto edildi. Toplantı sonucunda alınan kararlar İtilâ f Devletlerinin, 
mümessillerine, tarafsız devletlerin sefaretlerine, Avrupa Meclis-i Me­
busun reisliklerine telgraflar çekilerek bildirildi. Gönderilen bu beyan­
namede İstanbul işgalinin Wiilson prensiplerime aykırı olduğu belirtil-..

[1267] Esasında işgal için öne sürülen sebepler bahaneydi. İşgalden asıl gaye o.
sırada hazırlanın akta olan banş antlaşmasının kabul edilmesini sağlamaktı. 
Sonyel; e. I, s. 206, Bay  tok; s. 87, Lord Curzon’un İngiliz Kom iserine teli,. 
Şimşir; İngiliz Belgeleri.... c. I, s. 440.

[1268] H TVD ; s. 22, vesika 553.
[1269] A T T B ; e. IV, s. 250.
[1270] Nutuk; c. U t, vesika 253, Kansu; c. II, s. 550-551.
[1271] Söylemezoğlu; s. 193-194; Şimşir; İngiliz Belgelerinde Atatürk, c. I, s. 460,. 

Karabekir; s. 498; Gökbilgin; c. H, s. 373; Özalp; e. I, s. 103; Türkgeldi; 
s. 124; Söylemezoğlu; Otuz Senelik Siyasi Hatıralarımın Üçüncü ve Son, 
Cildi (1918-1922), İstanbul, 1953, s. 327.

[1272] Cebesoy; s. 313; Bu sırada aynı zamanda İngilizler tarafından tutuklanan 
ve içlerinde R au f Bey, K ara  Vasıf, Mersinli Cemal Paşa, Çürüksulu M ah­
mut Paşa, Cevat Paşa ve A lbay Galatalı Şevket Beylerinde bulunduğu 30. 
kadar Türk Maita’ya sürüldü. Şimşir; M alta Sürgünleri, İstanbul, 1976, s.. 
20- 21 .
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mekte ve beyannamenin sonucumda “ ...'Binaenaleyh bu gün Balıkesir’de 
belediye önünde toplanan binlerce halk Avrupa alem-i medeniyetinin 
sımakı insaniyetine maruzat-ı sahteyi iblağ eder ve şayan-ı teessüf te­
cavüzün tamir ©dilerek alem-d îslamın izzst-i nefsine ve hissiyat-ı dimİ3’-- 
yesine ve Türk milletinim hukuk-u milliyesine riayet edileceğini ümit 
eyler’’ denmekteydi. [1273]

Diğer taraftan İstanbul’un işgalinin hemen ertesi 17 Mart günü 
Heyet-i Temsiliye namına Mustafa Kemal imzasıyla vilâyetlere, kolordu 
kumandanlıkları ile müstakil livalara ve posta telgraf başmüdürlerine 
bir şifre talimatname gönderilerek “ ...Heyet-i Temsilâye’nin malûmat ve 
muvafakati olmadıkça hiç bir makam ve hiç bir memur İstanbul ile mu­
habere etmeyecektir” denildi. Ayrıca talimata uymayanlara ceza veri­
leceği beyan edildi ve bütün mülkî, askerî ve sivil birimlerin. Heyet-i 
Temsiliye ile irtibatlarım sürdüreceği belirtildi. [1274]

Balıkesir’de ö l nci Fırka kumandanı Kâzım Bey de daha hu beyan­
name Bialıkesir’e ulaşımadan kendi bir beyanname neşrederek “ ..Şu hale 
nazaran memleketin vahdeti hayatım temin etmek bir kargaşalığa mey­
dan vermemek için İstanbul’da meşru ve müstakil bir hükümetimizin 
mevcudiyeti sabit oluncaya kadar mıntıkam dahilinde mereisiz kalan 
bilumum makamat tarafımdan emir alacaklardır. Saadet ve refah-ı va­
tan uğrundıa her fedakârlığı ihtiyar eden milletimizin bu mühim anı ta­
rihe her türlü evamire inkıyat ederek istikbal ve istiklâli memleketi te­
mine gayret edeceklerine kaniim” [1275] demek suretiyle emrindeki 
bölgenin İstanbul’la irtibatını kesti.

İstanbul’un işgali ile birlikte İzm it’teki işgal de sertleştirildi ve ge­
nişletildi şöyle M; İtilâ f Devletleri donanmasının İstanbul’a  gelmesinden 
sonra İngiliz donanmasına mensup irili ufaklı 48 parça gemi İzmit kör­
fezine gelmiş ve buradaki Türk donanması göz altına alınmıştı. Bunun 
yanımda karaya da 3 Kasım 1820’de asker çıkarılarak telgrafhane ve 
istasyon işgal edilmiş her türlü haberleşme kontrol altına alınıp sansür 
konulmuştu. [1276] Bu sırada İzm it’te görev yapan 1 nci Tümen’e ait 
birlikler mahalli güvenliği sağlamaya çalışmaktaydı. [1277]

[1273] Beyanname tam metni için bkz. Özalp; e. I, s. 105-106.
[1274] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Fili. 9, A T T B ; s. 257.
[1275] Özalp; c. I, s. 103-104.
[1276] Özel; s. 5, Fahri Belen; Askerî, Siyasal ve Sosyal Yönleriyle Türk Kurtu­

luş Savaşı, Ankara, 1973, s. 27, Yüce; s. 66-68, B T V D ; S. 15, vesika 400.
[1277] Araş; s. 5-7 (B u  tümen Konya Ereğlisi’ndeM 20 nci Kolordu’dan mütareke­

den sonra alınarak 25 nci Kolordu emrine verilmiş ve 2 Şubat 1919’da İz­
mit’e hareket emri alarak tümen karargâhı ile birlikte 70 nci A layı bura­
ya gelmişti)
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Şimdi i-se yani İstanbul'un işgali günü İngiliz donanması körfezde 
gösteri yaptıktan sonra İzmit önüne demirleyerek toplarım şehre doğam 
■çevirdi. Ayama kara bMikleıû İzm it’in, belirli bir kısmını da tel örgü içi­
ne aldı. [1278] Böylece İzmit şehri de resmen işgal edildi. [1279] Bilâ­
hare 1 ncd Tümen’in buradaki birlikleri bulundukları yerlerinden çıka­
rıldı. Bu durumda birlikler tel Örgü dışında çadırlı ordugâha yerleşti. 
Ancak bilâhare birliklerdeki subayların bir kısmı firar ederek Kuva-yı 
Milliye’ye katıldı. B ir kısmı da izin alarak İstanbul’a gitti. [1280] Bu 
şekilde 1 nci Tiümen dağıldı. [1281]

3. Geyve Boğazı’mn M illî Kuvvetlerce Tutulması

Yukarıda anlatılan gelişmeler üzerine Anadolu’ya açılan ve o za­
man çok büyük öneme haiz olan demir yolunun da geçtiği bir geçit du­
rumunda olan Geyve Boğaza şimdi çok büyük bir stratejik öneme sahip 
duruma gelmişti. Nitekim Kocaeli bölgesindeki düşman birliklerinin 
Anadolu içlerine ilerleyebilmesi için bu boğazı aşmaları gerekiyordu. 
[1282] Aynoa burası daha önce de belirtildiği gibi İstanbul’da plânla­
nıp desteklenen Kuva-yı M iiliye’ye karşı muhalif hareketlerin Anadolu 
içlerine sızmasına da engel teşkil edecek bir yerdi. [1283] İşte bu öne­
mine binaen İstanbul işgal edildiği ğün Heyet-i Temsiliye namına Mus­
tafa Kemal Paşa bir tamimle 20 nci Kolordu Kumandanlığından “Gey­
ve Boğazının ve İstanbul ile mevcut telgraf hatlarının önemli bir kısmı 
geçtiğinden, Geyve santralının askeriye tarafından işgali ile tren yolu 
köprülerinin tahribini istedi. [1284] Yine aynı tarihli tamim ile, İstan­
bul’un işgali sırasında tutuklanan Kuva-yı M illiye temsilcileri ve Ku- 
va-yı Milliye yanlılarına 'karşılık olmak üzere, [1285] aynı zamanda ye­
ni millî idarenin kurulması, seferberlik yapılabilmesi ve hatların seyr-u 
Sefere açılabilmesi için Geyve, Ankara, Pozantı mmtakasındafci tren hat­
larına ve malzemesine el konulmasını, bu hat boyundaki İtilâ f fcuvvet-

[1278] Yüce; s. 72-73.
[1279] A raş; s. 7.
[1280] Yüce; s. 72-73, öztüre; s. 161.
[1281] Birinci Tümen bilahare İstanbul’da Selimiye Kışlası’nda 25 nci Kolordu 

Kumandanlığı’na getirilen K iraz Ham di Paşa  tarafından yeniden kuruldu. 
Araş; s. 7-8.

[1282] Cebesoy; s. 326, T İT E  Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, K. 114/54272.
[1283] T İT E  Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, K. 114/54272, İnönü; c. I, s. 198- 

199; Cebesoy; s. 239.
[1284] H TVD ; s. 22, vesika 577, Karabekir; s. 501.
[1285] Mustafa Kemal Paşa 19-20 M art 1920’de Bandırmada 14 ncü K.K. Yusuf 

İzzet Paşa’ya çektiği şifre ile de ‘‘mümikünse İngilizlerden bir kaç subay 
rehin almamız lâzımdır” diyerek İngiliz subayların tutuklanmasını istedi. 
N aşit Hakkı U luğ; Hemşehrimiz Atatürk, İstanbul, 1973, s. 128.

308 —



ferinin, silâhları ia.lmar.ak tevkifleri ile Konya’da Anadolu kat komiser 
muavinimin derhal trenlere el koyarak isletmesinin temini”  de isten­
di. [1286]= ■

Bunun üzerine 20 nci Kolordu kumandan vekili Mahmut Bey der­
hal harekete geçerek 16/17 M artta Bursa’da 56 nci Fırka Kumandan- 
Iığı’na bir şifre telgrafla durumu “Dersaadet’de hasıl olan vaziyet sebebi 
ile Geyve Boğazı’mn süratle tutulması ve musammen tahribatın icrasına 
Heyet-i Temsiliye tarafımdan karar verilmiştir. Ancak Bilecik ve Geyve 
Kuva-yı Miüliye’min vücudu teehhürü mucip olacağından, Bilecik’teki is­
tihdam müfrezesi ve nizamiye bölüğü ile hareket edecek olan mevki ku­
mandam Yüzbaşı R ıfat Efendi maiyetinde iltihak etmek üzere Yenişe- 
■hir’deiri taburun Lefke (Osmaneli) istikametine tahriki ve inhiâsı rica 
olunur.

Adapazan’ndan da Geyve’ye bir nizamiye müfrezesi gönderilecek­
tir” [1287] şeklinde ibildirerek aknacak tertibatı ve isteklerini bildirdi.

20 nci Kolordu da daha önce yapılmış olan esas müdafaa plânı doğ­
rultusunda aynı gün harekete geçti ve seferberliğini tamamlamış olan 
143 ncü Alay Ankara millî müfrezeleri ile birlikte 17/18 Mart gecesi 
trenle Eskişehir’e hareket etti. 18 Mart aksarım birlikler Eskişehir'e hâ­
kim olan tepeleri tuttular. Bu durumda hazarhklar yakalanan îngUiz- 
ler, Afyonkarahisar ve Kütahya’daki birliklerini Türk kumandanlardan 
izin alarak geri çektiler. Ancak Afyon ve Kütahya’dan Eskişehir’e gelen 

bu İngiliz kıtaları buradaki birliklerini takviye etmeye girişmeleri üze­
rine 20 M aıt’ta 20 nci Kolordu Kumandan vekili Mahmut Bey înigiliz 
ordugâhım tamamen kuşatarak İngilizlerden derhal şehri boşaltmala­
rını ve İzmit’e çeMlmeferini istedi. Şayet bir saate kadar muvafakat ce­
vabı vermezlerse harekete geçeceğini ihtar etti. [1288] Bunun üzerine 
İngiliz birlikleri kumandanı Miralay Hart 20 nci Kolordu Kumandanı 
A li Fuat Paşa nezdinde girişimde bulundu. Aynı zamanda İstanbul’a  İn­
giliz baş kumandam ile de temasa geçti. Ancak bu girişimlerden istediği 
sonucu alamayınca Hart telaşa düştü ve derhal Eskişehir’i  boşaltma iş­
lemini başlattı. İngiliz kuvvetleri üç askerî trenle İzmit istikametine 
doğru çeıkümeye başladılar. [1289]

[1286] Karabekir; s. 501, Cebesoy; s. 316.
[1287] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 16/17.3.36 şifre; Heyet-i Temsiliye’ 

nin ilgili ka ran  bkz. Karabekir; s. 519.
[1288] Cebesoy; s. 316-317.
[1289] Cebesoy; s. 317, Kendilerine İzmit’e çekilirken saldınlmayacağı sözii veril­

di. Bkz. HTVİD; S. 24, Vesika 621.
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Geri çekilen İngiliz kuvvetlerinden 500 'kişi Defke ile Geyve arasına 
.yerüeşti. [1290] 150 kişilik bir birlik de biat boyunca yerleşti. Tabiî ki 
Türk ibiriiklerince Ingilizler Geyve Boğazı’nın doğu ucunda bulunan ve 
önemli stratejik bir bölge olan Lefke’de de rabat bırakıknadı ve buranın 
da boşaltılmasını istedi. [1291]

Bu sırada Bilecik ve Yenişehir Kuva-yı MMiye’si de Befke’ye doğru 
harekete geçti. Bu durumda İngilizierin takriben bir liva ve bir sahra 
bataryasından ibaret olan ve İzmit’ten Lefke’ye kadar tren hattı boyunca 
yayılmış ■■bulunan kuvvetleri 27/28 M art gecesi Lafke’niıı doğu ve kuve- 
yindekî büyük köprüleri tahrip ederek ve hat boyundaki yayılmış kuvvet­
lerini toplayarak trenle îzanit’e çekildiler. Nihayet 28 Mart’ta  millî kuv­
vetler Geyve’ye vardılar. [1292] Böylece stratejik önemi hiiyük olan bir 
mevki Kuva-yı MiMye’min kontrolü altına girmiş oldu. Böylece İzm it’ten 
lüiiikya’ya kadar olan bölge m ilî idarenin eline geçti ve Ankara dahilî 
ve haricî etkilere karşı daha emniyetli bir vaziyete girdi. [1293]

Diğer taraftan İstanbul’un işgalinden sonra İzm it mutasarrıfı Suat 
Bey, eskiden olduğu gibi kararsız tutumımu takındı. İzm it’te bulunan İn­
giliz donanma kumandanı ile görüştü. İşgal kuvvetleri kumandanlığınea 
yayınlanan resmî beyannameyi Mustafa Kemal’in uyarısına rağmen aldı. 
[1294] Ancak aşağıda belirtileceği gibi yine de mııtasarntbMan alındı.

4. İstanbul Mükûmeti’nin Anadolu’daki Kontrolü Kaybetmeme Çaba­
sının Bölgede Yansıması ve Yusuf İzzet Paşa Olayı (Komutanlar Meselesi)

... Bu olay vuku bulurken diğer taraftan komutanlar meselesi olarak 
bilinen Yusuf izzet Başa hadisesi meydana geldi. 2 Mart 1920’de İhgiMzler 
İstanbul Hükûmeti’ne baskı yaparak Akbaş cephaneliği meselesinden so­
rumlu tuttukları Yusuf izzet Paşa’nın görevden alınmasını istemişlerdi. 
Bunun üzerine Heyet-i Temsiliye adına Mustafa Kemal, Bandırmada 
Yusuf izzet Paşa’ya 6.3.1920’de gönderdiği şifre telgrafla “böyle bir du­
nunda vazifeden ayrılmamasını, mecbur kaldığı takdirde A li Fuat Paşa 
gibi hareket etmesini”  yani yerinden aynlmayarak gayr-i resmî şekilde 
görevine devam etmesini istemişti. [1295] Şimdi ise farklı 'bir durum or-

[1290] H TV D ; 'S. 35, vesika 868.

[1291] H TVD ; S. 35, vesika 869; T İH ; c. H , K. 2, s. 81.
[1292] Cebesoy; s. 319; Geyve Boğazında alman tertibat ile ilgili rapor tokz. Ka- 

rabeldr; s. 542; Yenişehir’den Osmaneli'ne Kuva-yı Milliye gönderildiğine, 
dair bilgi. TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 27.3.336 şifre.

[1293] Cebesoy; s. 320.

[129-1] Nutuk; c. İH , vesika 256.
[1295] ATAŞE Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Fib.. 8-2.



taya çıkmaktaydı. Şöylekî Heyet-i Temsiliye adına Mustafa Kemal İstan­
bul'un işgali ve Meclis-i Mabusan’ın basılması üzerine yayınladığı tamimde 
İstanbul'la irtibatın kesilmesini istediği M ide Yusuf İzzet Paşa burna uy­
mayarak 17 Mart 1920’de İstanbul’a telgraf çekmek istedi. Ancak telgraf 
batlarınım geçtiği merkez olan Bursa, Başa’ya bu yolu vermedi. Diğer 
taraftan Ahmet Anzavur’un Gönen ve Biga'daki ikinci olayı sırasında 
fırka kumandanlarıyla, Paşa arasında itilâf da çıkmıştı. Bu gelişmeler 
'üzerine Yusuf İzzet Başa İS Mart 1920 günü 14 noü Kolordu Komutanlığı 
vazifesinden istifa etti. [1296] Ancak Yusuf İzzet Başa’nm bu istifası 24 
saat sürdü. Çünkü Mustafa Kemal Basa’nın İstanbul’la irtibatının kesil­
mesi 19 Mart 1920’dsM oniki maddeli Ankara’da fevkalâde meclisin top­
lanacağı, bunun için gerekli hazırlık ve seçimlerin yapılması tamimlerin­
den [1297] sonra, Anadolu ile irtibatı tamamen kesilen İstanbul Hükû- 
meti’nin Anadolu ile irtibatı tekrar sağlamak ve denetimi elde etmek için 
yaptığı girişim üzerine, Paşa tekrar faaliyet göstermeye başladı. Nitekim 
Harbiye Nazın Fevzi Paşa (Çakmak) Anadolu’daM en yaşlı ve kıdemli 
Komutan Yusuf İzzet Paşa vasıtasıyla kolordulardaki denetimi ele geçir­
mek için harekete geçti ve 19 Mart 1920 günü bir İngiliz torpidosu ile 
-Başa’ya kendi imzasıyla “Kuva-yı Mutelife Karadeniz Baş Kumandanı 
Amiral Oaltrope’un Harbiye Nezaretine bir ültimatom vererek. Anadolu’ 
da husule 'gelen 'hadiselerden merkezi hükümeti tanımamak yoluna gir­
diklerinden dolayı tedaJbir-i şedide ittihaz edeceği bildirilmiştir. Mütareke 
şeraitine münafi olmayan İstanbul’un işgali yüzünden Anadolu’da bazı 
serkerdelerin hareketlerinin menafi-i hakikiye-i Osmaniyeye muhalif ol­
duğu ve Anadolu’da taraf-ı şahaneden mensuiben kıdemli kumandan olan 
Yusuf İzzet Başa’mn Harbiye Nazın namına bıı emri bütün kıtaate tebliğ 
etmesini ve bütün ordunun İstanbul Hükümetini tanımasının teminini 
rica ederim” diyen tamimini gönderdi. [1298]

Yusuf İzzet Paşa da İstanbul’un İngilMer tarafından işgalini Harbiye 
'Nazın gibi mütarekemin ihlâli sürerinde görmediğinden [1299] Fevzi 
Paşa’dan 'aldığı emri, aynı gün kolordu ve fırkalara tamim etti. Yusuf 
İzzet Paşa bu tamiminde Fevzi Paşa’nm emrini verdikten sonra “Bu gün 
İstanbul’dan bir torpido ile gelen Harbiye Nezareti emrinin infazı, bunu

[1296] Cebesoy; s. 321-322, Selçuk; s. 162.
[1297] A T B D ; S. 79, Belge 1746, Nutuk; c. I, s. 421, KarabeM r; s. 516.
[1298] Cebesoy; s. 322, TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D : 5, 19.3.1336 şifre.
[1299] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, Bekir Sami Bey’in notu.
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yapmaya muktedir olmayacak arkadaşlara! yerlerine ibirer vekil tayini 
ile kıt’alarmı derlıal terk etmelerim emir ve rica ederim” demekteydi. 
[1300]

Tabiî ki durumdan haberdar olan Bursa’da Bekir Sami Bey Yusuf 
izzet Paşa’ya aynı gün gerekli cevabı [1301] verdikten sonra durumu 
Ankara’da A li Fuat Paşa’ya da bildirdi. [1302]

Yusuf izzet Paşa’nın bu tutumu karşısında Batı Anadolu’daki fırka 
kumandaMannda bir tereddüt ve belirsizlik meydana geldi. Bu durumda 
kumandanlar 56 ncı Fırka 'kumandam Bekir Sami Bey’den nasıl hareket 
edeceklerini sormaya başladılar’. [1303] Bu gelişme üzerine Bekir Sami 
Bey, kendisine müracaat eden fırka kumandanlarına “Anadolu harekâtı 
Mustafa Kemal Paşa tarafından idare edilmektedir. Binaenaleyh müşa­
rünileyhin emirleri mucibince hareket olunacaktır. Fırkaya ayrı bir va­
ziyet de hasıl olduğu takdirde hatt-ı hareketiniz bildirilecektir’’ cevabını 
vermekteydi. [1304]'

Diğer taraftan Yusuf izzet Başa, 12 nci K. K. Fahrettin Bey’le te­
masa geçmeyi başarmıştı. Aralarındaki yazışmalar Heyet-i Temsiliye’nin 
direktifi doğrultusunda Bursa telgraf baş müdürlüğüne konulan sansür

[1300] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 19.3.336 şifre; Cebesoy; s. 322, Be­
kir Sami Bey bu sırada şu notu düşmüştür: “Bu emri alınca şaşırd>k. Se­
bebi Temsü Heyeti tamimi üe İstanbul Ue muhabere edilmeyecekti. Sonra 
bu ana kadar Yusuf İzzet Paşa kolordunun vekâletim 56 ncı F ırka’ya ver­
miş kendisi gizli olarak kolordu mıntıkasında oturuyordu. Vekâleti tekrar 
'aldığını belirtmeden emri kumandayı ele alması ve Anadolu birliğini par­
çalayacak şekilde bir emir vermesi bir çok kara bulutların gelmekte oldu­
ğu hissini veriyordu. T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, Bekir Sami- 
Beyün notu.

[1301] Bekir Sami Bey’in cevabı şöyledir: “1 - Vazifenin ifası ve vazifede kalıp 
veya kalmamak hususunda karar alm ağa salahiyetli değilim. 2 -  îcap edi­
yorsa Temsil Heyeti ile temas ederek meselenin tanzim ve halledileceğini 
arz ederim” TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 19.3.336 şifre.

[1302] Cehesoy; s. 322; T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5. B u  konuda yazış­
m alar mevcuttur.

[1303] Nitekim 172 nci A lay  Karmastı’dan 56 ncı F ırka’ya şu telgrafı çekti; “İstan­
bul'un işgali ve İstanbul’la irtibatın kesilmesi üzerine bölgede görevli Be­
lediye riyaseti üe askerî komutanlar mütereddit duruma düştüler. Bunun 
için 172 nci A lay  Kumandam Kaymakam Osman ('kasap lakaplı) durumun 
açıklığa kavuşmasının temini maksadıyla bunların mıntıka mıntıka birleş­
tirilerek ya zat-ı âlilerine (Bekir Sami) ya da doğruca M ustafa Kemal P a ­
şa’ya rabt edilmesi ve hikmet-i hükümetin kemakan ifası Ue tevhiden bir 
hükûmet-i askeriye ve ittihadiye teşkili çok iyi olacağı..” T T K  Arşivi; B e­
kir Sami Dosyası, D. 5, 23.3.1336 şifre Kirmastı mahreçli.

[1301] T T K  Arşivi; Bekir Sabi Dosyası, D. 5, aynı tarihli Bursa mahreçli tel.



subaylara vasıtasıyla elde edildi. [1305] Bu bağlama 21 Mart’ta yapılam 
yazışmalardan anlaşıldığına göre; 12 nci K. K. Fahrettin Bey, “Harbiye 
Nezareti ile muhabere edemeyince en kıdemli kumandanın emri altına- 
gıirmek kanunî mecburiyeti olduğundan” Paşa’ya emrine girdiğini belir­
tiyor, Yusuf İzzet Paşa da durumdan memnun olduğunu belirterek Kolor­
dusuna tam hâkim olmasını bildiriyor ve son durum hakkında rapor is­
tiyordu. [1306]

Elde edilen bu yazışmalar 58 ncı Fırka yaveri Selahattin Bey (Yu r- 
doğlu) tarafından aynen Ankara’ya bildirildi. Bu durumda Ankara 22 
Mart’ta 56 ncı Fırka kumandam Bekir Sami Bey’den vaziyete hâMm ol­
masını istedi. [1307] Bunun üzerine Bekir Sami Bey de 24 Mart’ta “1 -  
Öteden beri kolordu kumandanlığı fiilen Yusuf İzzet Paşa tarafından ifa- 
kıhnmaktadır. Bendenizin vekâleti zahirıi kurtarmak ve Harbiye Nezare­
tine rapor yazmaktan ibaret olduğundan karargâhın celbi mümkün de­
ğildir. 2 - Yusuf İzzet Paşa’dan dün aldığım mektupta kolordu mımtıka- 
sınıra vaziyeti hususundaki nazar-ı dikkate alınarak Buısa vilayeti dahi­
linde bir işgal-i askeriye sebep tehiyye edilmemesini şiddetle tavsiye ve 
Bandırma işgal edilirse karargâhı ile beraber Bursa’ya geleceğini bildir­
di” diyen bir rapor sundu. [1308]

Bu gelişmelerin yanışına Yusuf İzzet Paşa millî kuvvetlerin Eskişe­
hir harekâtı üzerine IngüMerin İstanbul Hükümetini sıkıştırmaları kar­
şısında Harbiye Nazırı Fevzi Paşa’nm gönderdiği “İngiliz siyasî temsil­
cisinin Hükûmet-i Saniyeye verdiği nota ve Karadeniz ordusu kumandan­
lığından verdiği malûmata nazaran Lefke civarındaki gayri muntazam.- 
kıtaat serkerdeslnım 24 Mart 1920 tarihinde oradaki İngiliz 'kumandanı­
na sözü geçen gün akşamı saat 9’da geri çekilmesi ve aksi takdirde ça­
tışmanın başlayacağına dair tehditlerde bulunduğundan ve aynı günde 
güneş battıktan sonra İngiliz birliklerine ateş edildiğinden bahisle, böy­
le bir taarruzdan dolayı Osmanlı Hükümeti kabine reisinin şahsen mesul 
olacağım bildirmiştir. Evvel ve ahir tebliğ edildiği üzere böyle bir vaka­
nın millet ve memleketin başına açacağı gaile İle bunun neticesinden- 
doğacak korkulu işler sizce de tamamen takdir edileceği için hemen ate­
şin yasaklanması ve herhangi bir taarruzdan zinhar saknulmasınm İti­
lâ f kuvvetleri ve özellikle İngiliz birliklerine karşı iyi muamelede bulu­
nulmasının temini die neticenin acilen bildirilmesi beklenir. Vatanın yük--

[1305] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, Bekir Sami Bey’in açıklaması: He- 
yet-i Temsiliye önemli telgraf merkezlerine kontrol memurlarının konul­
masını istemişti. Bkz. A T T B ; s. 257.

[1306] Selçuk; s. 165-166. Ayrıca yazışmalar için bkz. Karabekir; s. 529-532.
[1307] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 22.3.1336 şifre.
[1308] TTK  Arşivi; Bekâr Sami Dosyası, D. 5, 24.3.336 şifre Bursa çıkışlı.
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'sek menfaatlerinin şiddetle iltizam eylediği sulh ve sükûnetin muhafaza­
sıyla hakikî vaziyet hakkında izah vermek üzere Mr heyetin tertiplenme­
si kararlaştırılmıştır” [1309] şeklindeki emrini ve yine “hu heyetle ter­
fik  edilen Binbaşı Salih Bey daha evvel 25 Mart 336 sabahı Haydarpaşa’ 
dan hareket etmiştir” [1310] bilgisini Bekir Sami Bey’e bildirdi. Bekir 
-Sami Bey de aynı gün bu telgrafın bir suretini Ankara’ya geçti.

Bekir Sami Bey’in gönderdiği bu telgrafa, 20 nei Kolordu Komutanı 
-Ali Fuat Paşa 26 Mart’ta “Bandırmada Yusuf İzzet Paşa 25.3.336 fcari- 
. hinde Harbiye Nazırı Ferik Fevzi Paşa diye altında imza yazılmış bir tel- 
.grafnameyi aynen buraya tebliğ etmiş ve Bursa vasıtasıyla Harbiye Na­
zın iâe muhabereye mübaşeretini de ilâve eylemiştir. Anadolu ve Rumeli’ 
de bulunan biloümle kumandan ve valilerin bütün milletle müttehiden 
hareket etmelerine ve bu mayanda resmen ve cebren işgal edilmiş olup 
Hükûmet-i Merkeziye ile muhabere etmemeye karar verilmesine rağmen 
Yusuf İzzet Paşa’nın bu karara muhalif olarak hareket ettiğinden dola­
y ı kendisine hiç bir cevap verilmemiştir. Harekâtımızın muvaffakiyetle 
devam ettiği şu günlerde ittihada harekete mani olan şu tarzı hareketin 
ref’i esbabında tevessül buyraılması ve neticeden malûmat verilmesini” 
[1311] şeklinde tebligatta bulundu.

Yıine Mustafa Kemal Paşa da 25 Mart’ta Bekir Sami Bey’e “Hiç bir 
zatın ve hiç bir makamın İstanbul ile muhabere etmemesine dair 17.3.336 
tarih ve 3 numaralı tebligat alınıp alınmadığına hemen iş’ar buyruLma- 
smı rica ederim.

Yusuf İzzet Paşa’nm Bursa üzerinden İstanbul ile muhabere ettiği 
Mdiriffiyor. Bu bâbdaki malûmatın iş’arı mercudur” [1312] şeklinde teb­
ligatta bulundu.

Buna Bekir Sami Bey “17 tarihli emrin aihndığı Yusuf İzzet Paşa’nm 
ise telgrafhanede sansür memurlarının bulunmadığı bir sırada İstanbul 
ile muhabere ettiğini başkaca hig bir makamın İstanbul ile muhabere et­
mediği” [1313] c&vaJbını verdi. Bu gelişmelerden sonra Yusuf İzzet Paşa 
tecrid edildi ve kendisine 14 ncü Kolordu Komutanlığından uzaklaştırıl­
ması için baskı yapılmaya başlandı. [1314] Nitekim 26/27 Mart’ta 56 ncı 
Fırka Kumiandanibğı’na gönderdiği ve hâlâ İstanbul'la irtibatta bulunduğu­
nu belirttiği ve “Ankara’daki Heyet-i Temsihye’nin makamat-ı Tesmiyeye

11309] Selçuk; s. 168-169; TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 24.3.1336 emir.
11310] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 25.3.1336 şifre.
11311] T T K  A rşiv i; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 26.3.1336 Ankara çıkışlı.
11312] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 25.3.336 Ankara çıkışl>.
11313] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 26.3.336 Bursa çıkışlı.
11314] Karabekir; s. 571.
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-ve bu meyamda kolordu kumandanlığıma merbut olan fırka kumandanlık­
larına itay-ı evamire lıiobir salahiyet ve kanuniyesi olamiayaoağmı süret-i 
kafiyede kani olduğunu bunu da Heyet-i Temsiliye riyasetine arz eyle­
diğini, sulh ve sükûnu bozacak ballardan kaçınılmasını bunu yapamayacak­
ların istifalarını” içeren telgrafı Bursa üzerinden diğer bölgelere çekil­
medi. [1315]

Bu sırada Mustafa Kemal Başa, Yusuf İzzet Başa’nm yukarıda ver­
diğimiz 25 tarih i telgraf ma 27 Mart’ta  verdiği cevapta “bu gün İstanbul’ 
■daki kabinenin vereceği kararlarda icra edeceği tebligatta sem serbest 
olduğunu nasıl kabul edebiliriz. Yine nasıl kalbul edebiliriz ki mühim devair-i 
resmiyesi cebren ecnebi işgaline geçmiş, muhaberatı ecnebi kontrolü altın­
da vazı edilmiş bir hükümet velevki erkânı şahsen mahrem zevattan ibaret 
olsa da kemal-i serbest ile ikay-ı umur edebilsin'. 'Harbiye Nezaretimin 
kolorduya verdiği zifcr buyurduğunuz emrin bir Osmanlı Harbiye Nazın 
'tarafından ve (şifre) arzuy-u vicdanisine tercüman olarak verileceğini 
kabul buyurur musunuz? Şu halde İstanbul’dan alacağım iz her emir İngiliz 
arzusunu tatmin edecek mahiyette bir propoganda tesiri yapmaktan baş­
ka f  aide temin etmez. Bu tesM-i menatıkı buyurmaya devam edince vasıl 
olacağımız neticeyi vaziben tekrar edersek, İstanbul tebligatı velev ki 'bir 
Osmanlı Nazm ’nm imzasına havi olsun bir İngiliz tebligatından .başka bir 
.şey değildir. îngilizler Anadolu ile temastan (şifre) olan İngiliz gayesi 
makam hilâfetimizin cebren vesayet-i nefret bir şekilde vuku bulan işga­
liyle basıl olan vaziyeti bizce tabiî .bir bal olarak kabul edersek ve milletin 
ruhunda takıvan eden infial-ı şedidi öldürücü bir morfin şırıngasıyla sön­
dürmek en nihayet payitaht ve civarım Mısır gibi bir İngiliz kolonisi ha­
line koymaktır. Hepimiz kanuna muti’ifay-ı hükümete hürmetkar insan­
larız. Fakat İstanbul muhaberatının devamı Anadolu’daki vahdef-i vaku- 
raneyi ihlâl ve zehirli entrikalar, propogandaîarla halkımızı M al ederek 
memleketin izmihlalini intaç edeceği için bütün şiddetle ihtiraz ediyor. Bü­
tün arkadaşlarımızın bu esası üzerinde hareketlerini rica eyliyoruz” 
[1316] diyerek gerekli bilgiyi verdikten sonra İstanbul’la irtibatın kesil­
mesini Ibizat kendisi istedi.

Yusuf İzzet Paşa da buna 29 Mart’ta “ İstanbul’dan ita buyrulacak 
evamir hakkındaki mütalâat-ı samilerini bütün ehemmiyetle nazar-ı dik­
kate alacağımı alelâde mevadın gayr-i hususat-ı mühim meye dair 'alaca­
ğım evrak-ı işaret hakkında Heyet-i Celilerim vnkt ve zamanıyla haber­
dar edeceğimi ve evvelce de arz eylediğim vechiyle Heyet-i Çeliklerimin 
mütalâat ve irşadatını en kıymetli bir rehber ittihaz edeceğimi zat-ı dev-

[1315] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 26/27.3.1336 şifre.
11316] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Fili. 50, 50-1.
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letlsrme temin. ©der ve mütarejke devrime ait ilk harb mecnunu olduğumu 
tamamen bilmekle 'beraber vabdet-i millet ve (hükümet ve memlekete me­
nafi hiç bir emr-u iş’arı ifa  etmemeyi deab-ı şeref ve namusu 'bildiğimi ve 
bu şerait dairesinde ifiay-ı vazife imkânının devamı müddetimce bir mutt-i 
asker kalmağa mecbur olduğumu” [1317] şeklinde cevap verdi.

Daha önce de yani 27 M artla  kendi durumu hakkında Bekir Sami 
Bey’e “1 - Yeni bir kabinenin teşekkülünde evvel emirde icraatına inti­
har edilmesi ve bu intizar devresinde bilasebep müşkülâta ika edilmeme­
si muvafık olacağım zannediyorum.

2 —  Hangi kabine teşekkül ederse etsin a'kd-ı sulbe değin kuman­
danlığı şimdiye kadar vaziyete hâkim olduğundan ve badema da olaca­
ğından bahis ile hiç bir arkadaşın kumandadan alınmasına ve kolordu 
mıntıkasındaki Teşkilât-ı Milliye’nin lağvı dahil hatta en ufak bir zaafa 
uğratılmaması için resmî hiç bir teşebbüsün icrasına muvafakat etmeye­
ceğim.

3 —  Şayet yeni kabine ikinci maddedeki samimi teMifatı kabul et­
meyerek ve bilakis kolordu mıntıkasındaki vaziyet-i hazırda ciddî ve 
esash bir tebeddül icrasına fiilen teşebbüs edecek olursa derkâb kuman­
danlıktan ve ordudan tamamen kat’i alâka edeceğim ve asla İstanbul'a 
gitmemek üzere bu muhitte kalacağım” [1318] şeklinde bilgi vermek­
teydi.

Bu yazışmalardan da anlaşılacağı üzere Yusuf izzet Başa millî teş­
kilâtı desteklerken İstanbul’la da irtibatı sürdürme taraftarıydı

Diğer taraftan önceki bölümlerde anlatıldığı gibi tekrar Biga civarın­
da 26 Şulbat’ta faaliyete geçmiş bulunan Ahmet Anzavur olayını tet­
kik için İstanbul’dan bir Heyet-i TahMkiye yollanması ve hükümet bu 
heyetin vazifesini aksatmamak için Biga’ya taarruz yapılmamasını iste­
mesi üzerine, [1318] Anzavur rahat hareket imkânı bulmuştu. Şimdi ise 
mevcut ortam Anzavur’un hareket imkânım daha da müsait hale getir­
mekteydi.

Nitekim bu ortamdan istifade eden Anzavur 26 Mart’ta 174 ncii 
Alay üzerine taarruz etti. Bu durumda alay dağıldı. A lay kumandam 
Yarbay Rahmi Bey de Anvaızur taraftarlarınca öldürüldü. [1320] Alayın 
bu şekilde dağılması karşısında Anzavur daha da kuvvetlendi, önüne ge­
çilmez bir hal aldı. Bunun üzerine 14 ncü Kolordu Kumandam Yusuf Iz-

[1317] A T A Ş E  Arşivi; K3s- 321, Dos. 10, Fih. 12-2.
[1318] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 27.3.1336 şifre.
[1319] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 26.2.1336 Bandırma çıkışlı.
[1320] Selçuk; s. 169-170, Cebesoy; s. 344-345.
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zet Paşa Kİrmastı ve Karacabey’de bulunan 172 nci A lay’a derhal Man­
yas bölgesine hareket etmesini emretti. Fakat alay kumandam kayma­
kam Osman Bey, alayın 174 ncü Alay’m akıbetine uğramaması için An­
zavur kuvvetlerini ancak kendi mıntıkasında karşılayabileceğini belirtti. 
Yusuf İzzet Paşa ise verdiği emirde direndi. Bunun üzerine Osman Bey, 
esasen Ankara’yı tanımamış olan kolordu kumandanına itaat etmeyece­
ğini bildirdi. Bunun üzerine Yusuf İzzet Paşa Osman Bey’in Divan-ı Har­
be verilmesini emretti. Buna mukabil 56 ncı Fırka kumandam BeMr 
Sami Bey 172 nci A lay kumandam Osman Bey’i yalnız olarak Bursa’ya 
davet etti. [1321] Bu durumda Osman Bey’in 31 Mart’ta Bursa’ya gel­
mesi üzerine Kİrmastı - Karacabey bölgesi iyice karıştı. Asker firara 
başladı. Bunun üzerine Kİrmastı Müdafaa-i Hukuk Şubesi Başkam Dok­
tor Hilmi, Bey, Osman Bey’in biran önce alay başına dönmesini istedi. 
Esasen bu sırada yani 3 Nisan 1920’de Heyet-i Temsiliye’ce, 61 nci Tü­
men kumandam Kâzım Bey’e Karesi livası, 5!8 ncı Tümen kumandam 
Bekir Sami Bey’e Hüdavendiıgıar vilâyeti dahilinde tekmil kuva-yı mül­
kiye ve askeriye ve müliyeyi ele almaları emri verildi, kendilerine azil­
den idama kadar yetki tanındı. [1322] Bekir Sami Bey bu durumda An­
kara’nın kendisine verdiği yetkiye dayanarak Osman Bey’i mıntıkasına 
iade etti. [1323] Böylece Yusuf İzzet Paşa Heyet-i Temsiliye’ce devreden 
çıkartümaktaydı. Nitekim aynı tarikte yani 3 Nisan’da Yusuf İzzet Paşa 
Ankara’ya davet edildi.

Yusuf İzzet Paşa bu davete “61 nci ve 56 ncı Fırkaların miistaMlen 
harekete serbest bıraküchğını kendisinin ise bir kaç gün Bursa banyola­
rında tedaviye muhtaç olduğu” şeklinde cevap verdi. Aynı zamanda 56 
ncı Fırka’ya ise teftiş için Bursa’ya geçeceğini belirterek, Bursa’ya doğ­
ru yola çıktı. Yolda, mıntıkasına geri gönderilen Osman Bey’e' rastladı. 
Onu yakalattırdı ve ellerine kelepçe vurdurarak Bursa’ya geri getir­
di. [1324]

İşte bu hengamede Anzavur’un hareketi de iyice gelişti. Nitekim 
önce Bandırma’ya giren Anzavur, bilâhare Kirmastı’ya ve Karacabey’e 
girdi. Buradan da Bursa üzerine yürümeye başladı. Bu durumda Bur-

[1321] Cebesoy; s. 345; Selçuk; s. 170-173.

[1322] Cebesoy; s. 344’de; Bu sırada bir ara 61 nci F ırka ve Balıkesir Müdafaa-i 
Hukuk Teşkilâtı Yusuf İzzet Paşa’ya bağlılığını bildirmişti. Bilahare 5 N i­
san’da Salih Paşa kabinesi düştükten sonra 6 N isan’da Ankara ile tekrar 
irtibat kurdular, demektedir.

[1323] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 9.4.336 Bursa çıkışlı; Cebesoy; s. 
345.
Hatta onu kurşuna dizmek istemiş. Ancak kolordu karargâhı paşanın bu 
emrine karşı gelmişti. Cebesoy; s. 345; Selçuk; s. 175-176.
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sa’da derimi haznlığa girişildi. 173 neii Alay, 2 nci Tabur kumandam: 
Yüzbaşı Halis silâhbaşı yaptı. İnzibat bölük kumandam Yüzbaşı Hüsa­
mettin subay ve erlerini topladı. Müdafaa-i Hulkuk Reisi Salih Hoca jûiz 
kadar milisi karargâha çağırarak hazırladı, jandarma ve polis kolordu 
karargâh binasım sıkı bir zincire alarak gereğinde subay ve neferleri 
tutuklayacak ve denetleyecek düzene girdi. [1325]

Ru sırada Bursa’ya gelmiş bulunan Yusuf İzzet Paşa, 5 Nisan’da. 
Salih Paşa Bükûmeti’nin düşmesinden sonra 6 Msan’da Mustafa Ke­
mal Paşa tarafından “Son günlerde Meclis-i Mebusan Reisi üe diğer mü­
him bir çok mebusanm buraya teşrifleri üzerine vaziyet-i umuriyemizi 
yakın ve umumiyetle tedkik ve müzakare edilmiş ve bu tenasühle bura­
ya gelen Miralay Refet ve (yırtık okunamadı) beylerle bu babda zat-ı 
samileriyle de her halde müdavele-i efkâr lüzumuna kani bulunduğumuz­
dan seri vesaitle Ankara’ya teşriflerini rica ederiz. Filhakika mıntıka-i 
âlilerinde Anzavur’a karşı harekât-ı ciddiye icra kılınacaksa da hu bab- 
da, 61 nci Fırka’ya salahiyet-i vesaita buyrulduğuna göre kolordu ku­
mandanlığım fırka kumandanlarından tensip buyrulacak birine tevdi ile 
infikak-ı devletlere bir beis göremiyoruz. Cevabı seri-i âlilerine hareket­
lerimizin kabulüne bir diğer rica eyleriz” [1326] diyen bir şifre ile tek­
rar Ankara’ya davet edildi.

Ertesi gün A li Fuat Paşa 56 nci Fırka kumandam Bekir Sami Bey’- 
den Yusuf İzzet Paşa’nın Ankara’ya davet edildiğini belirterek, şayet 
buna karşı da direnirse cebren ve malbfuzen Ankara’ya gönderilmesini 
istedi. [1327] Aynı şekilde Mustafa Kemal Paşa da Bekir Sami Bey’e 
yazdığı şifrede “Yusuf İzzet Paşa’ya yazdığımız şifreyi okuyunuz. Ken­
disine birşey duyurmadan ve kırmadan Ankara’ya gelmesini sağlayınız” 
dedikten sonra “Gelmemekte direnirse tutuklu olarak Ankara’ya gön­
dermenizi dilerim” denmekteydi. [1328] Diğer taraftan her ihtimale 
karşı Mustafa Kemal aynı zamanda 56 neı Fırka Yaveri Yüzbaşı Sela- 
hattin’e gönderdiği şifrede “Bekir Sami Bey’e gösterdikten sonra Yusuf 
İzzet Paşa’nın şifresini kendisine veriniz. Onun çok acele olarak Anka­
ra’ya yollanmasını sağlamak üzere Bekir Sami kâtında gücünüzün son 
haddini kullanınız. Yusuf İzzet Paşa Ankara’ya gelmemek için diretirse 
tutuklayarak Ankara’ya gönderiniz. Bu davranışınıza Bekir Sami Bey 
engel olmaya kalkarsa onu da tutuklayarak Ankara’ya gönderiniz”  
[1329] dedi.

[1325] Selçuk; s. 174.
[1326] A T A ŞE  Arşivi; K3s. 321, Dos. 10, Fih. 15-1.
[1327] T IK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 7.4.336 şifre. 
[13ı2S] Selçuk; s. 181.
[1329] Cebesoy; s. 348; Selçuk; s. 181-182.
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Bilâhare alman tertibattan sonra Yusuf İzzet Paşa’ya durum ile­
tildi. Durumu makul karşılayan Paşa, vasıtanın hazır olduğunu haber 
alınca hiç bir şey söylemeden hazırlanarak yaveri ile birlikte 10 Nisan 
1920 günü öğleye doğru Ankara istikametinde hareket etti. [1330]

Böylece Kuzeybatı Anadolu’da ortaya çıkan ki “Kolordular Ku- 
va-yı M illiye’den ayrıldı. Artık halkça da müzaheret hatadır” diyerek 
seçimlere bile fena tesir eden [1331] ve Ankara’yı epeyce uğraştıran 
komutanlar meselesinin bir ayağı olan Yusuf İzzet Paşa olayı da böylece 
kapandı.

5. İstanbul’un İşgali Üzerine Heyet-i Temsiliye’ce Bölgede Alman 
Diğer Tedbirler ve İstanbul'dan Ankara’ya Geçişler

İstanbul’un işgali üzerine daha önce de belirttiğimiz gibi Heyet-i 
Temsüiye adına Mustafa Kemal Paşa, bir müddet için İstanbul Hükü­
meti ve yabancı makamlarla her türlü ilişkinin kesilmesini istemişti. 
Yine aynı gün başka genelge ile önemli telgraf merkezlerine kontrol me­
murlarının konularak şüpheli görülecek mektupların açılmasını, telg­
rafların kontrol edilmesini ve kıyılardan Anadolu’ya (iç kısımlara) gir­
mek isteyenlerin sıkı bir kontrole tâbi tutulmasını, şüpheliler hakkında, 
gerekli işlemlerin yapılmasını da istemişti. [1332] Çünkü işgalden son­
ra İstanbul’dan Anadolu’ya geçişler hızlanmıştı. Bu geçiş sırasında şüp­
heli şahısların veya evrakın Anadolu’ya girmesinin engellenmesi gere­
kiyordu. Bu sebeple önemli giriş merkezi olan telgrafhaneler ki bunlar­
dan biri olan Bursa telgrafhanesine sansür memurları kondu. Bilâhare 
hem gerekli kontrolü sağlamak hem de diğer istihbarat işleriyle uğraş­
mak için Askeri Polis Teşkilâtı kuruldu. [1333] Bu teşkilât elemanları 
da bölgede İzm it - Karamürsel - Karasu - Kandıra - Keffcen - Akçaşehir 
(Akçakoca) - Bandırma - Mudanya gibi Anadolu’ya önemli giriş yerlerin­

de 'görevlendirildi. [1334]

Bunun yanısıra bölgede Kocael yarımadası üzerinden Ankara ile 
irtibat, istihbarat sağlamak üzere bir menzil hattı teşekkül ettirildi. 
Bu hat Karakol Cemiyeti’nin Üsküdar kanadı tarafından Anadolu’ya, 
gizli silâh ve cephane sevkıyatının da yapıldığı bu hat işgalden sonra.

11330] Cebesoy; s. 349; Selçuk; s. 180-183.
[1331] Karabeldr; s. 533.
[1332] A T T B ; s. 257.
[1333] Geniş bilgi için bkz. Hamit Pehlivanlı; Askeri Polis Teşkilâtı, Ankara, 1992v
[1334] Sofuoğiıı; s. 111-112; Ertiirk; s. 162.
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şimdi îtilâ f kuşetlerinin yoğun tutuklama girişimleri üzerine Anado­
lu’ya geçmeye başlayan Millî Mücadele yanlısı şahısların geçişlerini sağ­
lamak üzere de faaliyet göstermeye başladı. [1335] Bu hat bazı mer­
kezlerin dışında değişkendi. Yani bölgenin o anki durumuna göre gü­
zergâh değişkenlik ■arzediyordu. [1336] Bu hatta görevli olanlar tabiî ki 
Karakol Cemiyeti’nin Üsküdar kanadım oluşturan başta Yenibahçeli 
Şükrü Bey olmak üzere Piyade Yüzbaşı Sipahi Dayı, Mesut Bey ve Dok- 
lo r  Fahrî Can ile bölgedeki diğer Kuva-yı Milliye milisleri idi. [1337]

Anadolu’ya geçişte kullanılan ilk merkez İtalyanların kontrol sa­
basında bulunan Sultan tepesindeki Özibekler Tekkesi idi. [1338] Bilâhare 
İngilizlerin buranın bir gizlenme yeri olduğunu öğrenmeleri üzerine bu­
rayı bastılar. Bu baskın karşısında başta tekke şeyhi Ata Efendi olmak 
üzere tekkede bulunanlar Ankara’ya gittiler. [1339] Bundan sonra Ana­
dolu’ya geçişler yine bölge üzerinden değişik yollardan yapılmaya baş­
ladı.

Bu hat üzerinden ilk etapta Meclis-i Mebusan reisi Delalettin A rif 
.Bey, Yozgat mebusu İsmail Fazıl Paşa (Cebesoy), Kocaeli mebusu İbra­
him Süreyya Bey, Halide Edip Hanım, Doktor Adnan Bey, Manisa me­
busu Reşit Bey (Çerkez Ethem’in abisi) ve Nuri Bey, Keskinli Rıza Bey, 
eski subaylardan Manavoğlu Nevres Bey, Cami Bey (Baykurt), Binbaşı

[1335] Cebesoy; s. 375, Tansu; s. 224; İnönü; c. II, s. 185, Hüsnü Himmetoğlu, İs ­
tanbul ve Yardımları, c. H, s. 84, Teşkilât-ı Mahsusa faaliyetleri adıyla el 
yazmas'm tetkik eden Fevzi Çakmak burada ilgili kısımda kendi el yazı­
sıyla dip not düşerek, “Şükrü B ey i Maltepe atış okuluna ben atamıştım ve 
Kocaeli yarımadası ortasında menzü yolunu kurarak silâh ve adam kaçırıl­
ması sağlanmıştı. Ömer Iiit fi Bey de Harbiye Nezaretinde silâh işleriyle 
uğraşır ve ben kaçakçılığı karadan ve denizden sağlamak için uğraşmakta 
idim” açıklamasını yapmaiktadır. Bkz. Ertürk; s. 162.

11336] Geniş bilgi için bkz. Adnan Sofuoğlu; s. 96-100.

11337] Ertürk; s. 162; Tansu; s. 225.
11338] Geniş bilgi için bkz. “özbeikler Tekkesi”, Tarih ve Toplum, Ağustos, 1984, 

Stanford, Shaw- Ezel Kural Shaw, Osmanlı imparatorluğu ve Modem Tür­
kiye, c. H, İstanbul, 1983, s. 318; Bunlar Volga bölgesinde derviş tekkele­
rinde dil ve tarih çalışmaları yapan Özbek ve tarih yazarları idi ki bu ça­
lışmalarda Osmanlı İmparatorluğunda Türk milliyetçiliği hareketine güç 
katmışlardı. Bunlar bilahare İstanbul’a gelerek Üsküdar’da kendi tekkele­
rini kurmuşlardı. Burası imparatorluk içinde Türkçe çalışmalarının ilk 
merkezi olmuştur. .

£1339] Adıvar; s. 75; Ortaç; s. 58-60.
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Saffet Bey’le birlikte İsmet R&y (Mönü), [1340] Abbas takma adıyla 
Tunus Nadi Bey, İzm it mebusu Sun Bey (Belüoğlu), Trabzon mebusu 
Hüsrev Bey (Gerede), Enver Paşa’nm eniştesi Albay Kazam (Orbay), 
JSTaim Cevat, İstanbul’dan Ankara’ya silâh kaçıranlardan Besalet (Bin­
başı Hüsrev Bey’in kardeşi), Kurmay Tarbay Seyfi Bey gibi Millî Müca­
dele yanlısı önemli kişiler Ankara’ya geçtiler. Yine Hacim Muhittin Bey 
de bu yoldan Ankara'ya ulaştı. [1341]

Bundan başka 30 Mart 1920’de mebus Bekir Sami Bey ve V e l Bey, 
Kafkaszade Osman Bey’in refakatinde Geyve üzerinden, [1342] jöne Mah­
mut Celâl. Bey (Bayar) yanında Mahmut Şevket Paşa’nm yaverlerinden 
Şevket Bey olduğu halde Adapazarı üzerinden çocuklarım görmek gaye­
siyle Bursa yoluyla Ankara’ya geçtiler. [1343]

Bu hattın dışında ayrıca İzm it’e vapurla gelen bazı subay ve erler 
burada tümen komutam Albay Asım (bilahare general) ’dan aldıkları bi­
rer izin tezkeresi ile trenle Anadolu’ya geçmekteydiler. [1344]

Diğer taraftan normal yollardan yani demir yolu vasıtasıyla resmî 
olarak Nasihat Heyetleri ve İstanbul’ca görevlendirilen kişiler Ankara-

[1340] İsmet Pasa (İnönü) daha önce Anadolu’ya çağrılmış ancak o buna itibar 
etmemiştir. Bkz. TTK Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 4, 28.2.1336. Bursa  
şifre. Falih R ıfkı A tay  ise; İstanbul'un işgalinden sonra kendisini de ya  
Ankara’ya Malta diye sıkıştırarak Maltepe yolundan götürmüşler, bir söy­
lentiye göre de adım Ankara’dan istenenler listesinde görmediği, için geri 
bile dönmek istemişse de bırak’lmaımıştır’’ demektedir. Bkz. Falih Rıfkı 
Atay; Çankaya, İstanbul, 1969, s. 247. İnönü ise Ankara’ya ilk gelişinden 
sonra Fevzi Paşa Harbiye nazın olunca onu İstanbul’a çağırdığını ve A ta ­
türk’ün de muvafakatıyla İstanbul'a döndüğünü, bilahare İstanbul işgalin­
den sonra 19 M art’ta Saffet Bey’in evine gelmek. Mustafa Kemal’in Anka­
ra ’ya istediğini ettiğim sonra da Saffet BeyTe birlikte Ankara’ya geldiğini 
beyan etmektedir. Bkz. İnönü; Hatıralar, c. I, s. 184-185.

£1341] Geçişlerle Ugili geniş bilgiler bkz. Adıvar; s. 73-112; Hacim Muhittin Ça­
rıklı Hatıralar, s. 107-109 dip notu, İnönü; Hatıralar, c. H, s. 184-191; Or­
taç; s. 56-65, Nadi; Ankara'nın İlk  Günleri, s. 29 vd. M. Zeki Konrapa; Bo­
lu Tarihi, Bolu, s. 725, Nutuk; c. I, s. 426; Mehmet Kaplan- İnönü Engü- 
nün Tunus Nadi; Yeni Günden Cumhuriyete Kadar Devrin Yazarları Kale­
miyle M illî Mücadele ve Gazi Mustafa Kemal, Ankara, 1981, s. 170-198. 

£1342] Karabekir; s. 557, Feridun Kandemir; s. 70, TTK  Arşivi; Bekir Sami Dos­
yası, D. 6, 3/4.4.336 Geyve çıkışlı şifre.

£1343] Niyazi Ahmet Banoğlu; “Bayar Anlatıyor”, Milli Egemenlik Gazetesi; S. 
1, 23 Nisan 1985, s. 17.

£1344] Şerif Güralp; İstiklal Savaşanın İç Yüzü, İstanbul, 1958, s. 22-28; İstanbul’ 
dan ayrılıp Anadolu’ya gelenlerle ilgili bügiler günü gününe Mustafa Ke­
mal Paşa tarafından bütün kolordulara, bildirilmekteydi. Bu konuda bkz. 
A T A Ş E  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10’da ve Karabekir; ilgili kısımlarda yine 
T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası belgelerinde mevcuttur.
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ya gitmekleydiler. Bunlar Kuva-yı MilMye’ee merkez olan Geyve girişi 
Doğançay istasyonunda kontrole tâbi tutulmaktaydı, ilk  olarak önceki 
bölümde değinildiği' gibi İsbanibuTun Anadolu ile irtibatını sağlamak ga­
yesiyle Hsyet-i Temsiüye ile görüşmek büzere Harbiye Nazırı başyaveri 
Binbaşı Saldı Bey (Omurtay) 25 Mart 1920’<fe Haydarpaşa’dan hareket 
etmiş, [1345] bilahare 27 Mart 1920’de Sinop mebusu Dr. Rıza (Nur), 
Kastamonu mebusu Yusuf Kemal (Tengirşek), Konya mebusu Hoca Veh­
bi, Eskişehir mebusu Abdullah Azm i’den .kurulu Nasihat Heyeti Hay­
darpaşa’dan trenle yola çıkmıştı. Bu heyet 29 Mart’ta Doğanşayı’na gel­
di. [ 134.6] Heyet burada göz altına alındı. [1347] Ancak bu sırada Bin­
başı Salih Bey Ankara’ya ulaşmış ve vazifesi olan Harbiye Nezareti’nin 
görüşünü Mustafa Kemal’e bildirdikten sonra heyetin gönderilme sebe­
bini açıklamıştı. [1348] Bu durumda heyetin Ankara’ya gelmesi uygun 
görüldü ve heyet Ankara’ya geçenlerle birlikte Ankara’ya gitti. [1349]

Menzil hattı üzerinden 17 Nisan 1920’de eski Harbiye Nazım Fevzi 
Başa (Çakmak) aşağıda belirtileceği gibi geçerek Ankara’ya ulaşacaktır.

6. Salih Paşa Hükümeti Döneminde Ahmet Anzavur’un Faaliyeti

İstanbul’un işgalinden sonra da Balıkesir-Bursa bölgesinde Ahmet 
Anzavur faaliyetlerini artırarak devam etmekteydi. Nitekim önceki bö­
lümde anlatıldığı gibi Biga’yı ele geçiren Anzavur, Yenice üzerine yürü­
müş, bilahare Biga’da Kürt Mehmet Çavuş’n bırakarak karargâhını Ba­
kacak ve Cihadiye köylerine naMetmişti. Bu durumda İstanbul Hükûme- 
ti’nden Biga’daki asayişsizliği gidermek üzere emir alan Çanakkale jan-

[13453 TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 5, 25.3.36 Harbiye çıkışlı şifre.
[1346] Yusuf Kemal Tengirşek; Vatan Hizmetinde, Ankara, 1981, s. 136-138.
[1347] Bu sırada 28/29 M art 1920’de A li Fııat Paşa İstanbul’dan gelebilecek Nasi­

hat Heyetlerinin 14 ncü, 13 ncü ve 17 nci Kolordular mıntıkasındaki sahil 
iskelelerine de gelebileceği ihtimaline karşı müteyakkız davramlmasmı is­
temişti. Bu sebeple olacak Nasihat Heyeti Doğançay istasyonunda Ham dı 
Nam ık Bey tarafından karşılandıktan sonra Geyve’ye getirilerek gözetim 
altında otele götürülmüşlerdi. Bu sırada Mahmut Bey (20 nci K.K. vekili) 
görüşme yapmıştı. TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası; D. 5, 28/29.3.36 şifre; 
Heyet gözaltma alındığım hissedince sebebini sormuşlar, Mahmut Beyde  
İzmit mutasarrıf inin Geyve kaymakamına "B ir Nasihat Heyeti geliyor”' 
şeklinde telgraf aldığım belirtmişti. Tengirşek; s. 136.

[1348] Bunun üzerine Mustafa Kemal İstanbul Ue anlaşmanın, imkânsız hale gel­
diğini ve mebus sıfatıyla Ankara’da açılacak meclise katılabileceklerini be­
lirtti. Kendilerine bu konuda “Yolculuğunuzun gayesi anlaşıldı. Ankara’ya 
gelmenizi bekliyoruz. Her türlü yardım ve kolaylık için 24 ncü Tümen Ko­
mutanı Mahmut Bey’e yazılmıştır” açıklamasını gönderdi. Cebesoy; s. 319, 
Tengirşek; s. 137.

[1349] Nadi; s. 78j80; Tengirşek; aynı yer.
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dazıma tabur komutam Binbaşı A li Rıza Bey Çanakkale’den üç 'bölükle 
hareket etti. Bu sarada Anzavur kuvvetleri Yenice köjâimde bulmrnnaîk- 
taydı. Bu durumda A li Rıza Bey Çan-Bdga arasındaM Pomak çetelerini 
dağıttıktan sonra fazla mukavemet gönneden Biga’ya girdi. Bu gelişme 
Amzavur’u hiddetlendirdi ve A li Rıza Bey’e bir ültimatom gönderdi. Ü l­
timatom karşısında yalnız kalan Binbaşı A li Rıza Bey emrindeki jandar­
malarla birlikte Karabdga’ya çekilmek zorunda kaldı. Buna mukabil bu 
sırada Hafız Bey (Kazım Beyin görevlendirdiği Soma milis alayı komu­
tanı) emrindeki kuvvetlerle Biga’ya geldi ve yerleşti. Bunun üzerine Bin­
başı A li Rıza Bey tekrar Biga’ya döndü. Ancak yeteri kadar kuvvet te­
min edilemediğinden, Biga’ya yürüyen Anzavur kuvvetleri karşısında faz­
la tutunamadı. A lay Gönen’e çekilmek zorunda kaldı. Biga tekrar Anza­
vur tarafından işgal edildi. [1350] Bundan sonra Anzavur Biga’da kendi 
aleyhinde olanları idam ettirdi. Daha sonra da kitleyi kendisine iyice bağ­
lamak, onları Kuva-yı Milliye aleyhinde oluşturmak, Kuva-yı Milliye yan­
lılarına ise gözdağı vermek gayesiyle Biga’da bir miting tertipledi. N ite­
kim Anzavur mitinigte yaptığı konuşmada Kuva-yı MUliye’y i eşkıya ka­
filesi olarak nitelemekteydi. [1351]

Diğer taraftan Gönen’e çekilen takip müfrezesi, Biga üzerine dört 
■gün süren bir harekâtta bulundu. Ancak Biga varoşlarına kadar ilerle- 
yebilen müfreze başarısız olarak tekrar Gönen’e çekildi. Bu gelişme üze­
rine erler firar etmeye başladılar. Bu gelişme karşısında 14 ncü Kolordu 
Komutam Yusuf İzzet Paşa 23/24 Mart 1920 günü bütün milis birlikle­
rinin ve taMp müfrezesi mensuplarının Balıkesir’e dönmelerini emretti. 
Yalnız 174 ncü A lay’m 1 nci taburu ile Askerlik Şubesi emrinde Gönen­
de yeniden kurulmakta olan 190 nci A iay’m 2 nci Taburu ve sahra to­
pundan kurulu bir kuvveti 174 ncü Alay komutanı Yarbay Rahmi komu­
tasında Gönen’de bırakıldı. [1352]

Bundan sonra Nisan ayı başlarında Sait Paşa başkanlığında Albay 
Mirza ve Emekli Binbaşı Hüseyin’den kurulu bir nasihat heyeti İstanbul 
Hükûmeti’nin emriyle Biga’ya gönderildi. Ancak 14 ncü Kolordu Komu­
tam Yusuf İzzet Paşa nasihat heyetindeki Albay Mirza ve emekli Binbaşı 
Hüseyin’in aslında ayaklanmanın kışkırtıcılarından olduklarını Harbiye 
Nemreti’ne bilahare 3 Nisan 1920 günü Şehzade Cemalettin Efendi baş­
kanlığında, Bandırma yargıcı Mehmet Nuri, eşraftan Hafız Mustafa, Ban­
dırma Büyük Cami hatibi Mehmet, eski Bandırma Belediye Reisi Haşan 
Vehbi’den meydana gelen diğer bir nasihat heyeti Biga’ya gönderildi.

[1350] Daha geniş bilgi için bkz. Güven; s. 54-63.
[1351] Konuşma metni için bkz. Güven; s. 64-66.
[1352] TTK  Arşivi; Befldr Sami Dosyası, D. 5, Gönen 22.3.36 şifre, T İH ; c. V I, s. 83.
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[13l53] Ancak bu sırada Salih Paşa Hükümeti istifa ettiğinden bu naşir 
hat heyetinden de bir sonuç almamada. Nitekim henüz tam düzenini ala­
mamış olan Gönen üzerine 4 Nisan 1920’de Anzavur taarruza geçti. Bu 
durumda Yarbay Rahmi komutasındaki nizamiye erleri hiç bir tüfek ata­
madan dağıldılar. Bu sırada karşı koymaya çalışan Yarbay Rahmi ve bir 
kaç subay Anzavur taraftarlarınca parçalanarak öldürüldüler. Bundan 
başka Gönen müftüsü Şevket Efendi, Müdafaa-d Hukuk heyeti Başkanı 
Hüseyin Bey ve Gönen gençlerinden Rami ile Gazi Mibal Bey torunların­
dan olan Mahmet Bey de öldürüldüler. [1354]

Bu olay, hükümetin düşmesi ve yukarıda izah edilen bazı gelişmeler 
üzerine, yine önceki bölümde anlatıldığı gibi hâlâ İstanbul’la irtibatı bu­
lunan Yusuf İzzet Paşa, 5 Nisan 1920’de Bandırma’daki karargâhını bir 
süvari bölüğünün koruyuculuğunda Bursa’ya taşıdı. Bandırmada kalan 
subaylar erler ve aileleri ise Albay SeyM lah’m gözetiminde trenle Ba­
lıkesir’e gönderilirdiler. [1355]

Bu gelişmeler üzerine bölgede bulunan. Şehzade Cemalettin Efendi 
başkanlığındaki nasihat heyetinin Gönen’de Amzavur’la görüşmesinin bir 
etkisi olmadığı gibi Anzavur Gönen’de kendisine katılan kuvvetlerle Ban­
dırma üzenine yürümeye başladı ve herhangi bir mukavemetle karşılaş­
madan Banchrma’ya girdi. [1356] Bu önemli bir durumu, ortaya çıkar­
maktaydı.

C. ' İŞGALDEN SONRA İSTANBUL’UN ANADOLU’D A DENETİM İ 
TEKRAR. ELE GEOÎRME Ç ABALARIN IN  BÖLGEDE YANSIM ASI

1. Banıat Ferit’in Yeniden İktidara Getirilişi vs Girişimlerinin Et­
kileri

a. Banıat Ferit iktidarı ve Politikası

İtilâ f Devletleri özellikle İngiltere, İstanbul’un resmen' işgalinden 
sonra iş başında bulunan Salih Paşa Bükûmeti’ni düşürmeye yönelik faa­
liyetlerini artırdılar. Bu yönde ba'skı yapmaya haşladılar. Nitekim Yüksek 
Komiserler 26 M artta verdikleri ortak bir nota ile hükümetten Kuva-yı 
MilMye hareketini resmen red ve mahkûm etmesini istediler. [1357] Sa­
lih Paşa 29 M artta bu hareketlerin “meşru hakların müdafaası” olduğu

[1353] TtH ; c.VI, s. 83-84.
[1354] Özalp; c. I, s. 109.
[1355] TÜH; c. VI, s. 85.
[1356] Özalp; aynı yer.
[1357] Sonyel; c. I, s. 209.
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cevabım verdi. Bunun iizerıine Yüksek Komiserler 31 Mart’fa  bir nota da­
ha vererek aynı isteMerini tekrarladılar. Buna karşılık hükümet, 1 M - 
sam’da yayınladığı uzun bir nota ile kuva-yı işgaliye tarafından yapılan 
hukuka aykırı muameleleri protesto etti. [1358]

Diğer taraftan bu sırada HeyeDi Temsiliye’niıı İstanbul ile irtibatını 
kesmiş olup, Anadolu’dan İtilâ f askerlerini tard yoluna gitmesi ve özel­
likle İngiMzlerin Afyon - Kütahya ve Eskişehir'den çıkarılarak İzmit’e 
çekilmelerinin sağlanması, aynı zamanda subaylarının tutuklanmış olma­
ları hükümet nezdinde baskılara neden olmaktaydı. [135S]

Bu arada millî akıma karşı olanlar Salih Paşa Bükümeti’ni A li Rıza 
Paşa Hükümeti gibi iş 'başından uzaklaş turnaya, yerine Damat Ferit’i 
getirmeye çalışıyorlardı ki yukarıda anlatıldığı gibi 26 Mart’tan itibaren 
Anzavur harekâtını tekrar alevlendirmişlerdi. [1360]

Hükümet, bütün bunlara karşın iş başında kalmaya çalışıyor, red­
dine yanaşmadığı Kuva-yı M lliye ’yi, yukarıda anlatıldığı gibi Anadolu- 
daki en kıdemli kolordu komutanı Yusuf İzzet Paşa vasıtasıyla ordu üze­
rinde denetimi sağlayarak kontrol etmeye, böylece Anadolu’daki dene­
timi de sağlamaya çalışıyordu. [1361]

•Ancak iş başında kalmak için direnen Salih Paşa Hükümeti her yan­
dan gördüğü baskı karşısında 2 Nisan 1920’ide istifa etmek zorunda kal­
dı. [1362]

Bu gelişmeler ve Damat Ferit Paşa’mn tekrar sadrazamlığa getiri­
leceği söylentileri üzerine, Tevfik Paşa ile bilâhare Meelis-i Mebusan 
ikinci reisi Hüseyin Kâzım Bey saraya giderek padişahı uyarmak iste-

[1358] Jaesehke; s. 153; Ayrıca notalar için bkz. İnal; s. 2124.
[1359] Naşit Hakkı Uluğ, Hemşehrimiz Atatürk, s. 128, TTK  Arşivi; Bekir Sami 

Dosyası, D. 5, 24.3.36 Harbiye şifresi.
[1380] Sonyel; c. I, aynı yer.
[1361] Önceki bölümde belirtildiği gibi Yusuf İzzet Paşa bu rolü üstlenmiş ve İs­

tanbul’la ilişkiyi sürdürmenin yararlı olacağım belirtmişti. Atatürk’te bu  
şartlarda İstanbul’daki Nezaretlerle muhabere etmek İngilizlerle muhabere 
etmekten başka bir şey değildir cevabım vermişti. Atatürk (Komutan, Dev­
rimcî ve Devlet Adamı Yönleriyle), Genelkurmay A T A ŞE  Başkanlığı, Ankara, 
1980, s. 259.

[1362] Sonyel; c. I, s. 210; Salih Paşa kabinesinin istifası bazı kaynaklarda 3 Nisan  
olarak veriliyor.; T İH ; c. II, V.K., s. 16; T İH ; c. V I, s. 65, Ahmet Emin Yalman; 
Yakın Tarihte Gördüklerim ve Geçirdiklerim, c. H , İstanbul, 1970, s. 232, 
Reşat Ekrem Koçu; OsmanlI Tarihinin Panaroması, İstanbul, 1984, s. 133.
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diler. [1363] Ancak padişah 5 Nisan 1620’de yayınladığı hatt-ı hiima- 
yunla Dam a,t Ferit Paşa’y ı sadrazamhğa, Bürrizade Abdullah Bey’i de 
Şeyhülislâmlığa getirdiğini açıkladı. [1364]

Hatt-ı hümayunda Kuva-yı Milliye aleyhinde hükümler de bulunu­
yor ve onların suç işlemiş oldukları da belirtilerek, bu hareketi teşvik 
ve tahrik etmiş olanların cezalandırılması isteniyordu. Yine hatt-ı hü­
mayunda, İtilâ f Devletleriyle gayet samimî bağlar kurulması, devlet ve 
millet menfaatlerinin hak ve adalet esasına dayanılarak savunulması 
suretiyle barış şartlarının yumuşatılması da belirtiliyordu. [1365]

Böylece İstanbul tekrar ilk Damat Ferit Hükümeti döneminde ol­
duğu gibi İtilâ f Devletlerine özellikle İngilizlere yakınlaşma ve istekleri 
doğrultusunda hareket etme politikasına dönüyor, aynı zamanda saray 
da politikada ağırlığını koyuyordu. Nitekim Damat Ferit’in atanması 
ile ilgili fermanda millî hareket açıkça isyan olarak suçlanmakta ve ha­
reketin liderlerine karşı müeyyideler uygulanması istenmekteydi. Bu 
durumda Damat Ferit iktidarı zamanında A li Rıza ve SaMh Paşa ikti­
darları aksine Millî Mücadele hareketine karşı düşmanca tavır sergile­
neceği ve çok sert tedbirlere başvurulacağı anlaşılıyordu. [1366]

Nitekim Damat Ferit daha iktidara geçer geçmez 8 Nisan’da gö­
rüştüğü İngiliz Yüksek Komiseri Amiral Robeck’e millî hareketi yok et­
mek için [1367] devletin askerî gücünü de kullanmak istediğini bildirdi. 
Bu görüşme sırasında Aihmet Anzavur’u Bandırma bölgesinde görevlen­
dirmek, İzmit - Bolu ve Trabzon’da milliyetçilere karşı patlak veren yer-

[1363] Tansel; c. UT, s. 77; Hüseyin Kâzım Bey saraya giderek padişaha Damat 
Ferit Başa’nın sadarete getirilmesinin ülke ve saltanat için bir felâket ola­
cağım belirtti. Buna sinirlenen padişah “Ben istersem Rum Patriğini da 
Ermeni Patriğini de getiririm. Hahambaşıyı da getiririm” cevabım vermiş, 
buna Hüseyin Kâzım Bey "Getirirsiniz ama faydası olmaz” karşılığını verin­
ce de padişah “ben böyle karar verdim getireceğim” diyerek Dam at Ferit’i 
sadarete getireceğini iîade etmişti. Türkgeldi; s. 125,- Türkgeldi; s. 260-261. 

[1361] Karabekir; s. 613; Tarık Mümtaz. Göztepe; Vahdettin. Mütareke Gayyasında, 
İstanbul, 1969, s. 268; Türkgeldi; s. 124. Hükümet üyeleri için bkz. Cebesoy; 
s. 340.

[1365] Bıyıltlıoğlu; c. H , s. 83-84; İnal; s. 2051, Göztepe; s. 267-268, A ynea  Hattı 
Hümayun metni T V ; No.3820.

[1366] İstanbul’da teşkil olunan Kuva-yı Milliye mualifi cemiyetlerle Tngilizlerin 
birlikte hazırladıkları plânın tam olarak tatbike konduğu anlaşılıyor. Mart 
ayı başlarında hazırlanan önceki bölümde bahsi geçen plân şöyleydi. “1 - 
Hükümetin ıskatı ile Ferit Paşa veya emsalinden bir hükümet tesisi. 2 - 
Meclisin feshi. 3 - Kuva-yı MUliye’nin ilgası. 4 - İstanbul'da bir guray-ı 
hilâfet teşkili..” bkz. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Fih. 5-3.

[1367] İnönü; e. H, s. 199-200.
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li ayaklanmalardan yararlanmak istediğini açıkladı. [1308] Ayrıca Ami­
ral Robeok’in yardımıyla Anzavur için İngilizlerden silâh ve mühimmat 
sağlamayı umduğunu bildirdi. Bu durumda Amiral Robeck iç savaş çık­
masına meydan vermemek isteğinde olduklarım belirtmekle beraber, si­
lâh ve mühimmat konusunu işgal kuvvetleri başkomutanı General Miilne 
ile konuşacağını söyledi. Bilâhare Lord Curzon’a gönderdiği rapordan 
anlaşıldığına göre İtilâ f Devletleri bu konuda hükümeti tamamen des­
tekledikleri ve M lne’nin de bu görüşe katıldığı anlaşılmaktadır. [1369]

Esasında İngilizler, Kuva-yı Milliye birliklerinin Geyve’ye kadar 
gelmedi ve Kocaeli mıntıkasında bulunan Kuva-yı Milliye ile yakın ir­
tibat kurulması imkânı ile kendi kontrolündeki İstanbul Boğazı’mn teh­
dit altına girmesinden hoşnut değillerdi. ,[1370] Ayrıca İngilizler o sıra­
da San Remo’da hazırlanmaya başlayan barış antlaşmasını daha kolay 
Diriklere kabul ettirebilmeleri için Ankara’da meclisin toplanmasını en­
gellemek ve Kuva-yı Milliye hareketini de öteden beri ortadan kaldır­
mak istemekteydiler. Nitekim İngiltere Savunma Bakanlığı milliyetçi­
lere karşı bazı nizami Türk kuvvetlerinin teçhiz edilmesini desteklemeye 
başladı. ,[1371]

•Daha sonra Damat Ferit kendi plânını tatbik sahasına koyma gi­
rişimlerinde bulundu. Nitekim ilk olarak 9 Nisanda Anzavur’a “Paşahk”  
rütbesi verilerek tekrar Balıkesir mutasarrıflığına atandı. ,[1372] Yine 
Adapazarı ve Düzce yöresinde saraya yakın halkın ileri gelenleri İstan­
bul’a davet edildi. Yapılan gizli toplantıda kendilerinden sadakat yemini 
alındı. Toplantıya katılanlardan Diizce’den Hacı Kâmil’e, Hendek Kanga­
lı köyünden İsmail Pehlivan’a ümit bağlandığı belirtilerek' özel ilgi gös­
terildi. ,[1373] Aynı şekilde bir çok yabancıların ve İstanbul zevatı ile 
îngilizlerin propaganda merkezi haline getirdikleri Yalova’da korucu 
teşkilâtı vücuda getirerek faaliyet göstermekte olan İbo namında biri

£1368] Sonyel; c. I, s. 211; Şimşir; İngiliz Belgelerinde Atatürk, c. H, s. 26-29.
[1369] Sonyel; c. I, s. 212, Şimşir; c. II, s. 29.
£1370] Konu Ue ilgili rapor bkz. H T V D ; S. 36, vesika 867-868-869.
[1371] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 321, Dos. 10, Fili. 4/3;' Şimşir; İngiliz Belgelerinde...,

c. H , s. 43-44.
[1372] Güven; s. 73; Goloğlu; e. IH , s. 111; T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 

6, 9.4.336 şifre; Özalp; c. I, s. 110.
[1373] Yüce; s. 69; Şapolyo; Mustafa Kemal Paşa ve Millî Mücadele’nin İç Alemi, 

S. 76.
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İstanbul’a davet edilerek, Damat Ferit tarafından kabul edildi. Kendi­
sine Binbaşı rütbesi verilerek İstanbul lebine hareket etmesi sağlanma­
ya çalışıldı. ,[1374]

Bütün bunlardan sonra padişahın sempatiyle bakmadığı, İtilâ f Dev-, 
teflerinin de güven duymadığı ve 18 Mart’tan beri çalışmayan Meclis-i 
Mebusan 11 Nisan 1920’de Anayasa’nın 7 nei maddesine dayanılarak 
biraz da Ankara’da toplanacağı açıklanan olağanüstü meclisin toplan-, 
masını engellemek gayesiyle, dört ay içinde seçim yapılarak yeniden, 
toplanacağı belirtilerek, padişahın emriyle dağıtıldı. ,[1375] Yine aynı 
gün yani 11 Nisan 192-0’de bir genelge ile fetva yayınlandı. Damat Ferit, 
bu genelge ile halkın desteğini sağlamak istiyor ve Kuva-yı Milliye aley-. 
hinde kamu oyu oluşturmaya çalışıyordu. Nitekim genelgede Kuva-yı. 
M illiye fitne ve fesat hareketi olarak nitelenerek, ona karşı mücadeleye: 
geçildiği beyan ediliyor, bu harekete katılanların ve tertip edenlerle- 
teşvik edenlerin tertip edileceği beyan ediliyordu. Bu genelgeler özel, 
kurye ile Anadolu’ya gönderilmeye başlandı. ,[1376]

Aynı şekilde şeyhülislâm Dürriiza'de esseyid Abdullah Efendi de ay-. 
nı gün bir fetva yayınlayarak “Padişahın haberi ve emri olmaksızın as-, 
ker toplayanların, askerî iaşe ve teçhiz bahanesiyle vergiler alanların, 
memurin-i ilmiye ve askeriye ve mülkiyeyi hodbehod azl ve kendi hem-, 
palarmı nasb ve merkezi hilâfet ile memalk-i mabsusanın muvasalat ve;

[1374] Bu konuda Bekir Sami Bey 20 nci K.K.’na şu bilgiyi veriyor “Yalova’da, 
Şeyh Şerafeddin Efendi ile Îbo namında bir şahıs ahali üzerinde icray-ı nü­
fuz etmektedir. îbo korucu teşkilâtı ile bir teşkilât vücuda getirmiş ve. 
ahali ve hükümet üzerinde icray-ı nüfuz etmekte bulunmuştur. îbo civarda 
Hristâyanlann mevcudunu üeriye sürerek bu mıntıkada siyasî kavgaların  
vuku bulmaması nazariyesini güderek kendisi memlekette nüfuz kalmak 
fikrini takip ediyordu. Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’nden gönderilen bazı 
eşhas Îbo ile temasa gelerek tbo’nun makas>d-ı milliyeye sadık kalacağına, 
dair kendilerinden söz almışlardır. Bu hususta zirdeki telgraf yazılmıştır. 
(3.4.1920 tarihli telgrafta îbo ’nun bu tutumundan memnun olduğu belirtil­
mekte) mamafih bilahare Anzavur Kirmastı’ya kadar ilerlediği zaman Îbo’ 
nun da İstanbul’a celbedilerek Ferit Paşa ile temasa geldiği ve kendisine. 
İstanbul’da Binbaşı rütbesi verildiği hakkında bir şayia deveran etmiştir”, 
TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 20 nci K.K. lığına şifre.

[1375] Uran; Hatıralarım, Anikara, 1959, s. 129; îrade-i Seniye için bkz. İnal; s,. 
2057-2058; Goloflu; c. m ,  s. 141 ve ek 4 a.

[1376] Genelge tam metni bkz. Bıyikoğlu; c. U, s. 84-86; Şimşir; İngiliz Belgele-- 
rinde.., c. H , s. 42.
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münakalât ve muhaberatını kat ve taraf-ı devletten sadır olan evamirin. 
icrasını men..” ,[1377] edenlerin öldürülmelerinin seran uygun olduğunu 
ilân etti.

Bu girişimlerden başka ayrıca Damat Ferit Sivas Kongresi sırasın­
da iktidarda iken plânladığı yeni bir kuvvet oluşturma yani Kuva-yı. 
İnzibatiye -kurma çabalarım tekrar başlattı.

b. Ahmet Anzavur’un Devam Eden Faaliyeti

Kendisine paşalık verilerek Balıkesir mutasarrıflığına tayin edilen. 
Anzavur, yukarıda anlatıldığı gibi Bandırmadaki tertibat ve icraatından, 
sonra Bandırma’y ı merkez haline getirdi. Anzavur’un buradaki tertibatı, 
ve icraatından Balıkesir telgraf müdürü Yusuf Bey’in sağladığı özel bir- 
tertibat sayesinde-61 nci Fırka haberdar olmaktaydı. Ayrıca 61 nci F ır­
ka kumandam Kâzım Bey, İngiliz Kemal’i kıyafet değiştirerek Dr. Diirî 
adıyla Bandırma’ya göndermişti ve o yolla Anzavur’un faaliyetlerinden; 
bilgi sağlamaya çalışmaktaydı. [1378]

Bandırma’y ı merkez haline getiren Anzavur bilâhare takriben beş- 
bin kişilik bir kuvvetle Kirmastı’ya yürüdü. Fazla mukavemet görmeden 
buraya girdi. Aynı zamanda Susığırlık’ı (Susurluk) da işgal etti. Diğer 
taraftan Gavur imam da aynı anda iki bin kişilik bir kuvvetle Balya 
üzerinden Balıkesir'e doğru ilerlemeye başladı. ,[1379]

Anzavur’un Kirmastı’ya (Mustafa Kemal Paşa) girmesi, burada. 
“Cuma namazım Bursa’da Çinili Cami’de kılacağı”nı propaganda etmesi 
ise Bursa’da millî kuvvetler arasmda büyük bir heyecan uyandırdı. Bu 
durumda Bursa’da savunma tertibatı alınmaya başlandı ve bu yönde- 
Bursa’mn 5 kilometre batısında Siilüklü denilen yerde cephe tutul­
du. ,[1380]

Bu sırada Bekir Sami Bey’in ifadesiyle Bursa aynen şu vaziyet­
teydi, “Bursa şehri İstanbul’dan sonra ikinci derecede bir tekaüt şehri­
dir. İstanbul’a yaJkın olmak ve ucuz bulunmak münasebetiyle bir çok 
eski tekaüt zabıt ve memurlar burada ikamet ederler. Binaenaleyh öte­
denken hükûmet-i meşrutaya gayr-i sadık ve şevlk-i menfaatle, idare-i 
gayr-i meşrutaya mütemayın müteasıplar olup memleketin gençliğine-

[Î377] Tam metni için bkz. Bıyıklı oğlu; c. n , s. 82-83; İnal; s. 2051, Karabekir;
s. 486, A ynca  Dam at Ferit genelgesi, fetvalar ve kargı fetva metinleri için, 
bkz. A T A ŞE  Arşivi; Kls. 486, Dos. 2, Fih. 5-6.

[1378] Özalp; e. I, s. 110-111.
[1379] Özalp; e. I, s. 112.
[1380] Selçuk; s. 177.
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"kargı Maman birer düşman olup padişah ve anın yaram olan eski mü- 
teasıplar tarafından idare edilen Anzavur hareket-i irtieaiyesini alkışla­
makta ve onları hafiyen bilâhare kısmen zahiren propaganda yapmakta 
idiler. Bu zevat ile Keşfi Bey Harekât-ı M illiye’ye taraftar olmadığı gibi 
polis müdürü dahi mühasım bir vaziyette ve jandarma heyeti ise zaM- 
ren bitaraf ve batmen belki İstanbul Hükûmeti’mi arzu eder olmuşlardı. 
Tekmil vilâyet kaza kaymakamları ve nahiye müdürleri içinde derdi 
maişe ve sevk-i menfaat ve karşı tarafı kuvvetli görmek harekât-ı irti- 
yaeiyenm kesb-i m uvaffakiyet edeceğini zanneylemek cihetleri ile he­
men kamilen denilecek derecede bitaraf ve bekleyiei bir vaziyet almış­
lar idi. Binaenaleyh tekmil Bursa vilâyetinin bu günlerde manzarası me­

m urlar ve zabitan bitaraf ve içlerinde Ferit Hükûmeti’ne taraftar bulu­
nan jandarma bitaraf heyet-i umumiyesi ile fikirle Kuva-yı Milliye aley­
hine imale edilmiş, bunlara karşı da fırka kumandam ile maiyetindeki 
bir kaç zabitan maada Hare'kât-ı M illiye merbut kimse kalmamış ve bun­
lar dahi pak yalnız kalmıştır. SülüMü’ye gönderilen müfrezedeki efradın 
firarlarım  başlarında bulunan bazı zabitler manen teşvik ediyorlar, Mı 
-surette bölükleri dağılarak kendileri de Anzavur aleyhinde hareket et­
memek vesilesini elde etmeye çalışıyorlardı...” ;[T381]

Nitekim şehirde firarlar ve örtülü bir isyan havası yayılmıştı. [1382] 
Bu hava Gemlik - Yenişehir - İnegöl ve Orhaneli’yc de sıçramıştı. [1383]

İşte bu ortamda SülükMi’de tutulmaya çalışılan cephenin yanısıra 
Mudanya’ya, Gemlik’e, Yenişehir’e şiddetli emirler verilerek, Bursa’ya 
gelmesi, yolda firara fırsat verilmemesi, firarların derhal önlenmesi ve 
bölgedeki idarelerin mahallî hükümetlere bırakılmaları Bekir Sami Bey 
tarafından istendi. [1384] Bu sırada ayrıca Eskişehir’den yardımcı olmak 
üzere üç hin kişilik bir piyade alayı yola çıkarıldı. ,[1385]

Bu alay Bilecik’e kadar trenle, oradan da Bursa’ya yürüyüşle gele­
cekti. Ancak Bilecik’ten bin kişi olarak yola çıkan alayın taburları 100- 
150 kişiyle Bursa’ya varabildi. Çünkü yolda askerîn araşma sızan köylü 
"kıyafetli kişilerce askere, karşılarında padişah kuvvetinin bulunduğu, 
Kuva-yı MilliyecUerin dinsiz ve gavur oldukları propaganda edilerek er­
lerin firarı sağlanmıştı. Durumun öğrenilmesi üzerine tertibat alındı. 
Bu sayede son tabur 14 Nisan 1920’de ancak 600 kişi olarak Bursa’ya

[1381] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 10.4.36, 20 nci K.K.’na şifre.
;[1382] Selçuk; aynı y er.
£1383] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, aynı şifre.
[1384] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, aynı şifre.
£1385] Selçuk; s. 183-184, A pak ; s. 127-129.
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gelebildi. Taburlar Çekirge semtinde iki gün dinlendirildi. Bu esnada 
sürekli olarak boca, şeyh ve  halktan faydalanılıp aralarında müspet pro­
paganda yapıldı. Bu şekilde asker morallendirilmeye çalışıldı. ,[13S6]

Bu arada Yaiovalı ibo’ya da Bursa’dan Müdafaa-i Hukuk Cemiye- 
ti’nden Tabir ve Necati Beyler gönderilerek elde edildi. ,[1387]

Diğer taraftan bu sırada Bursa ve Balıkesir havalisindeki vaziyet 
süratle daha vahim bir hale gelmekteydi. Bölgede, Ferit Paşa kabine­
sinin İstanbul’da asker hazırladığı ve Anzavur harekâtım desteklemek 
maksadıyla Mudanya’ya ihraç edileceği haberi yayılmıştı. Ahmet An­
zavur taraftarları ise İslâmlığı kurtaracağım her tarafa bilhassa köy­
lerde propaganda etmekteydi. Bütün bunlar yörede Anzavur’a karşı alı­
nan tedbirleri tesirsiz bırakıyordu. Bütün bunların yanısıra Anzavur 
“Padişah askerliği .lağvetti” diyerek erlerin ellerine terhis tezkeresi ve­
riyordu. Bu durumda, bezmiş askerler yeteri derecede vazife yapma­
makta ve fırsattan istifade ederek firar etmekte idiler. ,[1388] Nitekim 
Bursa’da yukarıda belirtildiği gibi Çekirge mevkiinde dinlendirilip ha­
sırlanmakta olan tabur 16 Nisan gecesi ayaklandı. Bunun üzerine derhal 
şehirde sclkağa çıkma yasağı ilân edildi. Jandarma ve Polis teşkilâtı ha­
rekete geçirildi. Şehir girişinde köprüler tutuldu. Kuva-yı Milliye yan­
lıları yardıma çağrıldı. Bu şekilde alınan tertibat sayesinde olay kısa 
zamanda bastırıldı. ,[13*893

Bu sırada 17 Nisan’da Harbiye Nazırı Kara Suat Paşa’nın bir kaç 
makineli tüfek ve Nigahbancı subaylarla beraber olduğu halde Bandır- 
ma’ya çıktığı haberi yayıldı. ,[1300]

Bütün bu gelişmeler karşısında bir tedbir olmak üzere Bekir Sami 
Bey 172 nci A lay kumandam Osman Bey’e “ ...Kuva-yı M illiye aleyhinde 
gerek münferiden ve gerelkse müctemilen muhalefet etmiş veya propa­
ganda yapmış veya müsellehan Anzavur tevabine yardım etmiş eşhas

[1386] Selçuk; aynı yer, Apak; aynı yer.
[1387] Yukarıda 1374 nolu• dip notta- ifade' edildiği gibi Yaiovalı îbo elde edilmişti. • 

Ancak İstanbul'la da ilişki' kurmuştu. Anlaşılan Yaiovalı îbo iki taraflı 
oynamaktadır. Nitekim İstanbul’la  irtibat kurduğu sıralarda Bursa’da 56 
neı Fırka Kumandanlığı’na şu telgrafı göndermiştir. “Murahhaslarınız Ta- 
hir ve Necati Beylerle göıüştüm. Selâmet-i memleket ve müdafaa-i vatan 
uğrunda bana tevdi edilecek vezaifi vereceğiniz talimat dairesinde harfiy- 
yen ifa edeceğimi namusumla taahhüt ve tekeffül ederim, bu husustaki te- 
veceühat'nıza teşekkür ederim” TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 
7.4.336 Yalova mahreçli şifre.

[1388] Bu sebeple Bekir Sami Bey bin kişilik kuvvet istedi. TTK  Arşivi; Bekir 
Sami Dosyası, D. 6, 12.4.336 Bursa çıkışlı şifre.

[1389] Selçuk; s. 184-187.
[1390] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 17.4.336 Bursa çıkışlı şifre.
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ve köylüler hakkında tevkif, teb’it ve idam gibi her tiirlii cezaların tat­
bikine ve maiyetiniz hakkında lüzum göreceğiniz keza aynı cins cezala­
rın icrasına salâhiyefctarsınız’ ’ [1391] emrini vererek gelişmeleri önle­
mek istedi.

Bu gelişmeleri yakından takip eden Mustafa Kemal de Heyet-i Tsm- 
siliye namına Bekir Sami Bey’den “Anzavur’un harekâtına karşı Bursa, 
Kirmastı Arnavut eşrafına ait çiftliklerin sahiplerini senelerden beri o- 
mıntıkalarda serkerdelik etmekte olan Arnavut sahip ve emsali gibi halk 
üzerinde büyük bir tesir ve nüfuz gösteren riüesayı mutlaka mebzül para, 
silâh, mühimmat ve büyük vaatler itası ile Kuva-yı Milliye tarafına alın­
maya ve Anzavur aleyhinde ordu akşamı ile hareket ettirmeye muvaffak 
olunursa çete araziyi karış karış tanır ve çete müharebatmı bilen hü­
kümeti ve orduyu senelerce uğraştıran bu Arnavut çetelerinden büyük is­
tifade olunacağım bizim Kâzım Bey mütalâa etmeiktedir. Münasip gö­
rülürse Bekir Sami Bey’e ve Kâzım Bey’e ve icap edenlere bu babda ma­
lûmat ita buyrulması..”  [1392] tavsiye etmekteydi.

Diğer taraftan bir süre önce kurulan İzmir Kuzey Cephesi Komu- 
tanhğı’na atanmış olan 61 nci Kırka kumandam Albay Kâzım Bey de 
Anzavur’a karşı ilk tedbir olarak, Balıkesir Mnidafaa-i Hulkuk Cemiye- 
ti’nin de yardımıyla, Aydın cephesinden bir süvari bölüğü üe 350 zey­
beği, 7 Nisan’da Danişmentli İsmail E fe komutasında Alaşehir’e getirt­
mişti. Şimdi bu b irik  SaHhli ve Alaşehir cephelerinden çekip alman kuv­
vetlerle güçlendirilerek Bahkesir’e getirildi. ,[1393] Yine Akhisar cep­
hesinden M ili Alay kumandam Hafız Hüseyin Bey kumandasında mi l i  
kuvvetlerle 14 ncü Süvari Alayı’nm büyüik bir kısmı Soma cephesinden 
Selâhaddin Efendi kumandasında kuvvetli bir müfreze, keza İvrindi ve 
Ayvalık bölgelerinden de önemi miktarda kuvvet Bahkesir’e getirildi. 
Aynca Balıkesir'de Keçeci Hafız Emin Bey kumandasında m ili bir sü­
vari müfrezesi kuruldu. Salm  Bey’in (sonradan Balıkesir mebusu) ko­
mutasındaki nizamiye kuvveti de bunlara katıldı. ([1394] Bilâhare bu 
kuvvetlerin hepsi kendi kuvvetiyle gelen Çerkez Ethem’in emrine verildi. 
Oluşturulan bu kuvvetler 2000 kişiden ibaretti. ,[1395]

Nihayet alınan bu tertibattan sonra b irik  Çerkez Ethem’dn komu­
tasında 15 Nisan’da Balıkesir’den hareketle Susurluik-Gönen istikame­
tinde yürüyüşe başladı ve aynı gün Susurlulk’un kuzeyinde Yahya (Ya-

[1391] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D  .6, 18.4.336 şifre.
[1392] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 22.4.336 Ankara çıkışlı şifre.
[1393] TÎH; c. VI, s. 85.
[1394] Özalp; c. I, s. 113.
[1395] TtH; c. VI, s. 86.
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ya) köyde Anzavur kuvvetleriyle karşılaştı. Buraca 16 Nisan sabahın- 
■dan akşamına kadar süren şiddetli çarpışına neticesinde Anzavur kuv­
vetleri dağıtıldı. Çarpışmada yaralanmış ve ağır bir yenilgi almış olan 
Anzavur ikinci bir çarpışmayı göze alamadı. Nitekim 19 Nisan’da Ka- 
rabiga’ya, oradan da bir İngiliz gemisiyle İstanbul’a kaçtı. ,[1306] Bu 
.arada Gönen’den Bursa’ya doğru ilerleyen Gavur îmarn’a kargı Balya ile 
Gönen arasında Parti Pehlivan, Kara Mehmet, Mehmet A li Çavuş komu­
tasında bir kuvvetle müdafaa tertibatı alınmıştı. Gavur İmam bu kuv­
vetlere karşı şiddetli taarruzda bulundu. Ancak cesurane mukavemet 
karşısında Sebepli karyesinden ileriye geçemedi. Bilâhare ihtiyatlar cep­
heye yetişir yetişmez bütün kuvvetlerle milis kuvvetler karşı taarruza 
geçti. Bu taarruz üzerine ve biraz da Anzavur kuvvetlerinin bozulduğu 
haberinin menfi etkisi karşısında Gavur İmam kuvvetleri bozuldular. 
Dağılarak geri çekilmeye ve kaçmaya başladılar. Bilâhare millî kuvvet­
ler Kirmastı’ya ve Bandırma’ya girdi. Millî kuvvetler burada iki kola ay­
rılarak bir bol Gönen, diğeri de Karabiga üzerinden Biga’ya yürüdü. Bi­
ga tekrar millî kuvvetlerce alındı. ,[1397] Bu harekât sırasında yakala­
nan Anzavur taraftarları ve elebaşıları ise idam edildi. [1388] Böyleee 
ikinci defa Anzavur harekâtı bastırılmış oldu.

c. Ahmet Anzavur Olayının Bastırılmasından Sonra Bölgede Millî 
Kuvvetlerce Yapılan Yeni Düzenleme

Biga millî kuvvetler eline geçtikten sonra, buraya mutasarrıf olarak 
jandarma Albayı Avni Bey (TBMM’de Saruhan mebusu) atandı. Ça­
nakkale jandarma Tabur Komutam Binbaşı A li Rıza Bey ile 'bazı subay­
lar eratla birlikte tekrar Biga’ya gelerek jandarma kumandanlığım üze­
rine aldı. Bilâhare Biga, Gönen ve Mustafa Kemal Paşa’da (Kirmastı) 
Süratle Kuva-yı Milliye oluşturuldu. [1399]

Bursa bölgesinde ise asayiş sağlandıktan sonra 15 Nisan’da “Va- 
zife-i Hazıra-i Milliyeyi ifada izharı acz ederek infikakı hasebiyle” v a l 
Keşfi Beyün yerine Eskişehir mutasarrıfı Fatin Bey Bursa’da toplanan

[1396] T İH ; c. V I, s. 87, Güveıı; s. 69-70.
[1397] Özalp; c. I, s. 114-115, Güven; s. 70.
[1398] îdam edilenler; B iga 'da Hacı Mustafa, Karacabey Hırsab karyesinde Osman- 

oğlu Cemal, Zekeriyaoğhı Mehmet, İsebir karyesinde Eşrefoğlu Eşref, Ban- 
dırma’mn Edincik nahiyesinin Ezeliye Itaryesinde İmam Ömer Efendioğlu 
Hüseyin, Karacabey’de idam edildiler. Güven; s. 69-<70, TTK  Arşivi; Bekir 
Sami Dosyası, D. 6, 22.4.336 şifre Karacabey eıkışb.

[1399] Güven; s. 71, Özalp; Kaymakam Emin Bey idaresindeki nizamiye alayı ile 
A li Bey kumandasındaki Vardar müfrezesi yine Nazillili K ara  İbrahim ve 
Aidalh Recep Çavuş müfrezelerini Avni Bey’in .emrine verildiğini beyan edi­
yor, bkz. Özalp; c. I, s. 126.
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Meclis-i Millî azalarının reyiyle Heyet-i Temsiliye’ce tayin edildi. Bilâ­
hare Bekir Sami Bey 22 Nisan 1920’de İznik’e Doktor Enis Bey’i bir 
miktar kuvvetle gönderdi. Aym zamanda kaymakamdan da Doktor Enis 
Bey ile teşkilât yapmalarını ve jandarma ile birlikte hareket etmelerini 
emretti. [1400] Aym zamanda İnegöl’de Kuva-yı Milliye kurma çalış­
maları başlatıldı. Bu arada görevine başlamamış olan Fotin Bey’in ye­
rine de Hacim Muhittin Bey 24 Nisan’da Bursa Valiliğine atandı. [1401]

2. Damat Ferit’in Devam Eden Girişimleri

a. Kocaeli - Adapazarı - Bolu Yöresindeki Girişimler

Damat Ferit ve taraftarlarının plânlarında Balıkesir - Bursa bölge­
sinin yanısıra elde etmeye çalıştıkları en önemli bölgelerden biri de yu­
karıda belirtildiği gibi, KocaeM - Adapazarı ve Bolu havalisi idi. Çünkü 
Geyve Boğazının Kuva-yı Milliye tarafından tutulması ve demir yolla­
rının kontrol altına alınmasıyla, bu bölge İstanbul’un Anadolu’da hâki­
miyet sağlamak için faaliyet gösterecek bir bölge durumuna gelmişti. 
Çünkü burası şimdi İstanbul Bükûmeti’nin Anadolu içlerine sirayet ede­
bilmek için kuilanabüeceği en önemli bölge durumundaydı. [1402] Ay­
rıca burası İstanbul’a yakınlığı dolayısıyla oluşturulacak kuvvetler bu­
radan kolaylıkla beslenebilecek ve takviye edilebilecekti. [1403]

Damat Ferit Hükümeti plânlarını bu bölgede tatbik için de bölgenin sos­
yal ve etnik yapısından faydalanmak istiyordu. Niteikim yukarıda da 
belirtildiği gibi faaliyetlerini bu yönde yoğunlaştırdı. Zaten Damat Fe­
rit daha Sivas Kongresi sırasında aynı düşünceyle Kocaeli mutasarrıf­
lığına Ahmet Anzavur’u atamış ve yine bu bölgeye Çerkez unsurlarından 
bazı kişiler göndermiş, böylece Kuva-yı Milliye aleyhine teşkilât oluştu­
rulmaya çalışmıştı. ÇünMi bölgede yaşayan ve sayıları önemli miktarda 
bulunan Çerkez unsuru saraya kız verme yoluyla mensubiyet sağlamış­
lar, dolayısıyla kendilerine bazı menfaat ve imtiyazlar temin etmişler­
di. Ancak 1908’de ilân edilen meşrutiyetten sonra bu imtiyazlar azalmış, 
bu durumda onları meşrutiyetin ve dönemin iktidarı ittihat ve Terakki 
düşmanı yapmıştı ki şimdi onlar için ittihatçı düşmanı olmak, aynı za~

[1400] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 22.4.336 Bursa çıkışlı şifre, Vali Keşfi 
Bey hakkında bkz. iATTB; s. 307.

[1401] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. 6, 30.4.336 Geyve çıkışlı şifre; Hacim  
Muhittin Bey’in tayini hakkında Kkz. Hacim Muhittin Çarıklı, Kuva-yı Milliye 
Hatıraları, s. 257.

[1402] . Apak; s. 133-134, Sofuoflu; s. 120.
[1403] Selek; Anadolu İhtilali, s. 351.
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manda millî hareketin de düşmanı olmak demekti. [1404] îşte Damat- 
Ferit, Balıkesir - Bursa yöresinde olduğu gibi burada da bu durumdan 
ve bu insanların safiyetinden faydalanmayı plânlıyordu. [1405] Nitekim 
Ahmet Anzavur Biga bölgesinde ikinci defa Kuva-yı Milliye aleyhinde 
harekâta giriştiği sırada, Bandırma Çerkezlerinden Ahmet Anzak adın­
da bir Çenkezi bu mıntıkaya göndermişti. Bu şahıs, Düzce’ye kadar ge­
lerek bölgede bir çok kimseleri millî hareket aleyhine kazanmaya mu­
vaffak olmuştu. [1406]

Ayrıca Damat Ferit Hükümeti bölge halkı üzerinde çeşitli propa­
ganda mekanizmalarım da işletmekteydi. Bunların başında yukarıda be­
lirtildiği gibi 11 Nisan tarihli hükümet bildirisi ve fetvanın çeşitli yol­
larla bölgeye sokulup dağıtılması gelmekteydi. Ayrıca bölgenin kültürel 
ve ekonomik yapısı da istismar edilmekteydi. Nitekim Kuva-yı Milliye-- 
cilerin Bolşevik oldukları propaganda edilmekte ve kendilerinden eşkıya 
sıfatı olan Kuva-yı Bagiye adıyla söz edilmekteydi. [1407]

Diğer taraftan dağ köylüsünü kazanmak için onlara, ormanlardan- 
serbestçe yararlanabileceği ve ormanlarda hızarların serbestçe çalışabi­
leceği beyan edilmekteydi. [1408] Ayrıca orman rüsumu arttırılmıştı. 
[1409] Fakir halka da para dağıtılmaiktaydı. [1410]

Bütün bunların yanısıra, Kuva-yı Milliye mensuplarından bazıları­
nın şuursuzca davranmaları, adam öldürme ve soyguna varacak dere-- 
cede halktan zorla para atmaları ve yine zorla asker toplama girişimleri 
de halkın tepkisine yol açıyordu. ,[1411] Bir de o tarihlerde vazifeli ola-

[1404] Apak; aym yer; Karabekir; a. g. e.; s. 606; Tİ'İ'E Arşivi; Hüsrev Gerede'’ 
nin Hatıraları Bolu İsyanı, K. 21, vesika 3004; Düzce İlçesi Çerkez ve Aba-- 
zaların önemli yerleşme bölgelerinden biridir. 1334/332-1916 Bolu salna­
mesine göre yalnız Düzce’ye yerleştirilen Çerkez ve Abazalann sayısı 15 
bini bulmaktadır, bkz. 1334-1916 Bolu Salnamesi.

[1405] Cebesoy; s. 363.
[1406] Apak; aym yer; Bu sebeple Kuva-yı Milliye liderleri bölgede Karadenizli­

leri kazanma yoluna gitmiştir, b&z. Cebesoy; s. 376.
[1407] A raş; s. 9, TBM M  Zabıt Ceridesi; e. I, s. 60; Açıklama; Yaptığımız incele­

mede Başbakanlık Arşivi belgelerinde 5 N isan 1920 Damat Ferit Hükümeti 
döneminde Kuva-yı Milliye hakkında bep bu terimin kullanıldığım gördük.

[1408] Süreyya Şehidoğlu; a. g. e.; s. 48; Özel; a. g. e.; s. 60, Selim Sanbay; İstik­
lâl Savaşında Mudurnu -  Bolu -  Düzce, Sunan: A  Utkan Boyaeıgiller, A y ­
dın, 1943, s. 29.

[1409] T İH ; c. VT, s. 63.
[1410] Ertürk; s. 274, TBM M  Zabıt Ceridesi; c. VT, s. 264-265.
[1411] Bolu mutasarrıfı Osman Kadri'nin 19.5.1920 tarihli bildirisi bkz. Araş; 

s. 9.
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ra t bölgeye gelmiş olan Hiisrev Bey’in (Gerede) ifadesiyle buradaki mu­
halif olaylarm Anadolu’nun diğer 'bölgelerinde çıkan muhalif hareket­
lerde olduğu gibi bir takım ruhî sebepleri de vardı. ,[1412]

b. Adapazarı’nda Kuva-yı Milliye Oluşturulması Sırasında Ortaya 
Çıkan Kargaşa Ve Kuşçubaşı Eşref Olayı

Kuşçubaşı Eşref Bey (jandarma yüzbaşısı - İttihatçıların Milis 
Yarbayı ve bir ara Teşkilât~ı Mahsusa Başkam Eşref Sencer) Adapaza- 
r ı’nda Kuva-yı Milliye ve Mlidafaa-i Hukuk teşkilâtlarının kurulmasın­
dan sonra, ikinci bölümde belirtildiği gibi Kuva-yı Milliye komutam ola­
rak Adapazarı’na gönderilmişti. Ancak onun Adapazarı’na gelmesi ve 
Kuva-yı Milliye oluşturmada başvurduğu bazı yöntemler tepkiyle kar­
şılandı. Özellikle bazı ihtiyaçları karşılamak için zengin ailelerinden 
önemli meblağlar isteyip alması - M Adapazarı’nın zengin aüelerinden 
olan Arapzade’den 100 000 lira istemişti, bu tepkinin başlıca sebeplerin­
den biriydi. Diğer taraftan aslında Kuşçubaşı Eşref Bey gibi kendisi de 
Çerkez olan ve Kuva-yı Milliye yanlısı olan ancak Eşref Bey’i sevmeyen 
Kanbolat Sait Bey .[1413] ona karşı cephe aldı. Kendisi Eşref Bey aley­
hinde olanları toplayıp hükümete müracaat ederek (mahalli yönetim) 
“ Eşref bizim izzet-i nefsimizle oynuyor. Burada teşkilât yapmak lâzım­
sa biz yapalım, E şrefi buradan alınız” dedi. Aynı zamanda da halka 
“Eşref Kuva-yı Milliye adına bu memleketi soyacaJktır. Buna mani ol­
mak, E şrefi kovmak için bana yardım ediniz, bana katılınız..”  diyerek 
etrafına adam toplamaya çalışmaktaydı. Bu durumda Kuşçubaşı Eşref

.[1412] Hüsrev Bey (Gerede) ruhî sebepleri şöyle açıklamaktadır; “Saf ve cahil 
halkrn hu derece geniş isyanlarının ruhî bir çök sebepleri sayılabilir. Her 
ne kadar isyanlar saraydan pek mahirane hazırlanmış ve bilhassa halkan 
dinî hissiyatından çok istifade etmişlerse de ruhî zemin müsait olmasa idî 
isyanlar bu kadar çabuk fışkırmaz ve bu kadar şümullü olmazdı. Bu fena 
mirasın en başlıca sebepleri a ) Medrese-mektep olarak iki tahsil sistemi 
Ue yurtta iki sınıf halk yaratılmış olmasıdır, b ) İmparatorluk devrinin Ye­
men, Trablus çöllerinde, Arnavutluk ve Balkan dağlarında mütemadiyen 
yıprattığı Türk köylüsünün uzun süren savaşlardan, ardı arkası kesilme­
yen seferberlikten bıkmış ve usanmış olması. Nitekim  ellerine düştüğümüz 
köylülerin "yine mi seferberlik yine mi muharebe” diye bizlere karşı bağır­
maları bu haiet-i ruhiyenin tam bir göstergesidir, c) Eski idarelerin fena­
lığı, halka millî ve yurtsever bir terbiye verilmemiş olması” TtTE  Arşivi; 
Hüsrev Gerede’nin Hatıraları, Bolu İsyan>, K. 21, vesika 3004.

[1413] Kanbolat Sait Bey, Adapazan ’nda Kuva-yı Milliye’nin önde gelenleri ara­
sındaydı. Nitekim  Sivas Kongresi’ni takip eden günlerde yörenin Ueri ge­
lenleriyle hangi yönde hareket edileceğini kararlaştırmak gayesiyle düzen­
lediği toplantıda yaptığı konuşma ile toplantıda bulunanların Kuva-yı M il­
liye saflarına katılmasında önemli rol oynamıştı. Özel; s. 61.
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Bey ise Kanbolat Sait Bey’le görüşmek istedi. Ancak Kanbolat Sait Bey 
O komitacı adamdır. Onunla birlikte olmam” diyerek teklifi rede'tti. 

Eşref Bey’in de şehri terketmesini istedi. Eşref Bey ise Adapazarı’m ter­
ke yanaşmayarak kendisine karşı çıkanların gücü karşısında şehir ha­
pishanesini boşaltarak taraftarlarım artırmaya çalıştı. Bu sırada Fuat 
Bey (Carım) hapishanenin boşaltıldığını Sait Bey’e bildirdi. Bunun üze­
rine Sait Bey etrafına topladığı adamlarla Adapazarı üzerine yürüdü. 
Bilâhare Adapazarı eşrafı da bu harekete katıldı. Bu şekilde Eşref Bey 
ve adamlarının etrafı silâhlı adamlarla tamamiyle ‘kuşatıldı. Bu gelişme 
ve aleyhindeki havanın tehlikeli bir hal alması üzerine Eşref Bey kay­
makam Tahir Bey’e başvurarak kendim bu durumdan kurtarmasını is­
tedi. Neticede kuşatmanın Arifiye tarafındaki kısmı kaldırıldı. Eşref 
Bey’de buradan şehri terketti. [1414]

c. Kuşçubaşı Eşref Hadisesinin Kuva-yı Milliye Aleyhine Bîr Ha­
rekete Dönüşmesi

Eşref^ Bey’e ̂ karşı başlayan hareket bir müddet sonra Kuva-yı Mil­
liye aleyhinde bir harekete dönüştü ki o sırada iktidara gelmiş olan 
ve bölge üzerinde yukarıda belirttiğimiz gibi faaliyetleri bulunan Damat 
Ferit Hükümetinin bu olaydan istifade yoluna gittiği kuvvetle muhte­
meldir.

Nitekim Adapazarı’nda toplanan ve gittikçe çoğalan kalabalık bir 
müddet sonra Adapazarı’ndan ayrılarak, Hendek istikametine ilerle­
meye başladı. 9 Nisan’da bu grup Adapazarı - Hendek arasında Çatal- 
fcöprü demlen yerdeki köprüler ile Mudurnu suyu üzerindeki köprüyü 
yıktı. Ayrıca Hendek ile Adapazarı arasındaki telefon ve telgraf hatla­
rını da kesti. J1415] Bir müddet sonra Hendek’e varan bu grup jandar­
ma komutam Yüzbaşı Hüsnü Bey’le konuşarak Kuşçubaşı .Eşref Bey 
aleyhindeki bu hareketin başına geçmesini teklif ettiler. Hüsnü Bey bu 
teklife “Bu hareket hükümete karşı isyandır. Ben bu isyanın başma ge­
çemem. Siz bu işten vazgeçiniz” diye karşılık verdi. Ancak grubu dağıt­
mak isterken çıkan karışıklıkta silâhım da kullanmak mecburiyetinde 
kalarak gruptan birini yaraladı. Bunun üzerine grup geri çekildi. Fakat 
bu sırada Yüzbaşı Hüsnü Bey’in maiyetindeki yerli jandarmaların da­
ğılıp kaçması üzerine, Hüsnü Bey, tekrar toparlanan asilerin ellerine esir

11414] Rüknü Özkök; Düzce - Bolu İsyanları, İstanbul, 1971, s. 243-244; Apak; 
s. 134; Özel; s. 61-62, Sofuoğlu; s. 133, Yüce; s. 85. Eşref Bey’in zorla vergi 
topladığı üe ilgili bilgi bkz. . H T V D ; S. 35, vesika 871; Aslen Çerkez olan 
Kuşçubaşı Eşref Bey’e böyle muhalefet edilmesinin sebebi kendisinin aslen 
köle olduğu içindi. Bkz. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 108 dip notu.

11415] Özkök; s. 244.
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düştü. Bu durumda öldürülmesi muhakkak olan Hüsnü Bey, asi lider­
lerinden bazılarının onun hayallim bağışlaması yönündeki müdahalesi ve 
bilâhare kaçırılmasıyla öldürülmekten kurtulaibildi. .[1416]

Bu gelişmeler aynı gün yani 9 Nisan’da Bolu ve Düzce kumandanı. 
Mahmut Nedim Bey tarafından Ankara’ya bildirildi. Bunun üzerine böl­
ge ve havalisine hâkim obuayı kesin zaruret gören Heyet-i Temsiliye. 
adına Mustafa Kemal, Geyve’de bulunan 24 neü Tümen kumandam Mah­
mut Bey’in dikkatim çekti. [1417] Mahmut B ey  bu durumda Adapazarı, 
ve Hendek’e nasihat etme'k üzere bazı kişiler gönderdi. Bu şekilde geçici 
de olsa sükûnet sağlandı. [1418]

d. Bilinci Düzce Olayı

Yukarıda anlatılan olayın kapanmasından üç dört gün soma ve aynı 
zamanda Balıkesir - Bursa yöresinde Anzavur harekâtının şiddetlendiği 
sırada Hendek ve  Düzce yöresinde -kıpırdanmalar başladı. Nitekim- Düz- 
ce’de başında Sefer Bey ile Hacı Kaauil’in bulunduğu Hürriyet ve itilâ f 
partisi harekete geçti. [1419] Zaten yukarıda bir vesile ile belirttiğim iz 
gibi bölgeye gelmiş olan Ahmet Anzak ile İngiliz subayı elbiseli bir kişi 
Berzeg Sefer Beyan evinde diğer Çerkez beyleri ile temasa geçerek bun­
ları İstanbul’a bağlamayı başarmıştı. Bilahare de Çerkez köylerinde teş­
kilâtlanmaya başlanılmıştı. Bu durumda süvari kıtası kumandam Yüz­
başı Avni (Avni Baba), Müftü Mehmet ve Sıtkı Bey’le görüşerek muha­
cir olmayan Türk köylerinde -karşı teşkilât yapmaya çalıştı ise de başa­
rdı olunamadı. Çünkü geç kalınmıştı. Bu durum karşısında çıkması muh­
temel olayların engellenmesi için 13 Nisan 1920 günü Düzce’den Çerkez 
Rasih, Manoarcızade Mustafa, Bacızade Hacı Bamdi, Hacı Halil, Ağazade 
Hakkı Beylerden kurulu bir nasihat heyeti, muhalif hareketin merkezi 
durumunda olan Köprübaşı’na gönderildi. Ancak bu heyet Düzce’nin ya­
lanındaki Köprübaşı - Ömer Efendi köyünde toplanan silâhlı Çerkez ve 
Abazalan ikna edemedi. Nitekim bu silâhlı grup aynı gün Düzce üzerine 
yürüdü. Bunlar Düzce’de asayiş müfrezesinin karargâhına baskın düzen­
lediler. Bu müfrezenin başında bulunan Binbaşı Mahmut Nedim Bey faz­
la bir gayret göstermeden teslim oldu. [1420] Buna mukabil askerlik şu­
besinin bulunduğu yerde Yüzbaşı FeyzuUah, süvari Yüzbaşı Avni, süvari

[1416] Sofuoğ-Iu; s. 133-134.
[1417] H TVD ; S. 72, vesika 1558, Nutuk; c. I, s. 294.
[1418] TBM M  Zabıt Ceridesi; c. I, s. 7.
[1419] Apak-; s. 135.
[1420] Mehmet Nedim Bey’in annesi Berzeglerden idi. Rkz. Apak; s. 136 - 137..
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teğmeni Rulısar ile bir haç er iki makineli tüfekle mukavemete devam 
ederek Eıüzca’yi savundular. Ancak sayılan dörttcne ulaşan asilere karşı 
fazla direnemediler. Düzce asilerin eline düştü. [1421]

Düzce’yd ele geçiren bu grup, ilçede hükümet konağını, jandarma ko­
mutanlığım ve telgrafhaneyi işgal ettikten sonra, mukavemet gösteren 
asayiş müfrezesinin subaylarını tutukladılar. Erleri ise silâhlarım alarak 
serbest bıraktılar. Hapishaneyi de boşalttılar. Böyleee ilçeye kesin hâkim 
olduktan sonra asilerin elebaşılarından Berzag Sefer ilçe kaymakamı, 
emekli jandarma Binbaşısı Maan A li jandarma komutanı, Düzce ileri ge­
lenlerinden Vahapzade iaşe ve ihmalci, emekli jandarma Yüzbaşısı Koç 
Bey, Belediye Reisi yapıldı. [1422]

Bunlar yeni görevleri başına gaçtaktsn sonra ilk önce Bohı mutasar- 
nfhğına telgrafla -“Düzce’ye gelip halka öğütte bulunursa ortalığııpya- 
tışacağını” söyleyerek onu Düzce’ye çağındılar. Bu sunada Düzce’deki hu 
olay Bolu ve dolaylarına kadar da genişlemişti. Nitekim 14 N-isan’da Bey­
pazarı halkı “Halk ve padişah nerede ise biz de oradayız” diyerek bu asi­
lere katılmışlar, ilçenin içindeki askerî depoyu basıp yağma etmişler ve 
böyleee ilçeyi ele geçirmişlerdi. [1423]

Bu sırada Adapazarı bölgesinde de tehlikeli günler yaşanmaktaydı. 
Çünkü Damat Ferit Hükümetince İstanbul'a davet edilen Tahıstan Bey 
ile bazı Çerkez beyleri Adapazan’ndan İstanbul’a gitmişlerdi M böylece 
Kuva-yı Milliye aleyhine bir oluşum da başgöstermeye başlamıştı. [1424]

Diğer taraftan Diizee’ye davet edilen Bolu mutasarrıfı Haydar Bey, 
Ankara’dan müsaade alarak 18 Nisanda Düzce’ye hareket etti. Fakat 
Haydar Bey Düzos’ye gelir gelmez asilerce tutuklanarak Ankara Hezelin­
de kendi lehlerine konuşmaya zorlandı. [1425]

Bütün bu gelişmeler Ankara’da endişe uyandırdı. Bu durumda Da­
mat Ferit Hükümeti yanlılarının daha da genişlemesini önlemek ve An-' 
'karadın tehditten kurtulmasını sağlamak için, yeterli miktarda kuvvetin 
toplanmasını beklemeden eldeki. zay ıf. ve hazırlıksız kuvvetlerin bölgeye 
gönderilmesi kararlaştırıldı. [1426]

Nitekim alelacele şu tedbirlere baş vuruldu :

1. Böhı’daM jandarma kuvveti ile Bolu dağ geçitleri tutuldu.

[1421] Özkök; s. 245-248, Apak; s. 135-136, H TVD ; S. 35, vesika 873.
[1422] Sofuoflu; s. 139.
[1423] T İH ; c. VI, s. 93.
[1424] H TVD ; S. 35, vesika 874.
[1425] Sofuoflu; s. 140.
[1426] TİH; c. VI, aynı yer.
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2. Zonguldak’daki 32 nci A lay’a Bolu’ya harc-ket emri verildi (Bu 
alayın 70 mevcutlu bar taburu asilere kargı çarpışmak istemediğinden 
'Bolu civarında Karaağaç köyüne bırakıldı).

3. 24 ncü Tümen’in topçu ve süvari ile pekiştirilmiş iki taburu tü­
men karargâhı ile birlikte Geyve’den Düzee’ye hareketi emredildi.

4. İstanbul’dan Kandıra’ya henüz geçmiş olan Binbaşı Çolak İbra­
him’in 60 kişilik müfrezesi ile Adapazarı’na hareketi emredildi.

5. Afyonkarahisar ve dolaylarmda bulunmakta olan Karakeçeli 
millî müfrezesinin, yine Yarbay A rif komutasında olmak üzere Afyon- 
karahisar’da toplanmasına karar verildi.

6. Kastamonu ve Çorum havalisindeki 58 nci A lay’ın Ankara’ya 
intikali emredildi.

7. Çerkez Etihem ve müfrezesinin Balıkesir’den Geyve - Adapazarı 
doğrultusunda yola çıkması istendi.

8. Aydın cephesinden seçilen millî süvari bölüğünün Ankara’ya ta­
şınması kararlaştırıldı.

9. Trabzon milletvekili Büsrev Bey (Gerede), Lazistan mebusu Os­
man Bey, Bolu mebusu îlyasızade Şükrü, Doktor Ebat (îryan ) ile 8-10 
askerden oluşan bir nasihat heyeti oluşturularak bölgeye gönderilmesine 
karar verildi. [1427]

'Bunların yanında Mustafa Kemal Paşa bir de Nazilli de Albay Refet 
Bey’e gönderdiği şifre ile Salihli’den gelecek olan taburun ihtiyat kuv­
veti olarak bulundurulması için Eskişehir'e gönderilmesini, Karahisar’ 
daki 10 ncu Alay 3 ncü Tabur’un da 24 ncü Tümen komutanı Yarbay 
Mahmut Bey emrine gönderilmesi için Karabisar’daki Yarbay Tabir Bey’e 
bildirilmesini istedi. [1428]

Esasında Düzce olaylarını bastıracak oraya, en yakın organize kuv­
vet, Geyve’de bulunan 24 ncü Tiimen’di. Bu sebeple' Mustafa Kemal Paşa 
16 Nisan’da 24 ncü Tümen Komutanlığı’ea ayrıca gönderdiği şifre ile 
“Dün geceki telgrafla da bildirilmiş olduğu gibi Adapazarı çevresindeki 
duruma kesinlikle bakim olmak zorundayız. Sözü, edilen kışkırtmalar ora­
larda da eyleme dönüşmezden önce çok sert ve yok edici bir varlık gös-

[1427[ TtH ; c. VI, s. 92-93, Tunus Nadi; Birinci Büyük Millet Meclisi, İstanbul, 
1955, s. 10.

[1428] H TV D ; S. 74, vesika 1598.
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termaliyiz. Geyve’den azamî 'kuvvetle ve -topla önce Adapazan’nı elde et­
mek gereklidir...” -diyerek özellikle bölgenin önemini ve alınması gereken 
tertibatı büdirdi. [1429]

Yine bu sırada Bursa’da bulunan A li Fuat Paşa (Csbssoy) da Mah­
mut Bey’e alınması gerekli tedbirleri bildirdi. Balıkesir’de Heyet-i Tem- 
siliye’ye gönderdiği şifre ile 20 nci Kolordu Komutan vekili Mahmut Bey’ 
in bölgede aldığı tedbirleri şöyle bildirdi :

1. 16 Nisan 1920’de yazı ile bildirilmesi üzerine 24 ncü Fırka ku­
mandam, 143 ncü Alay’ın en kıymetli bir taburu Alman makineli tüfeği 
ve bir kudretli dağ topu ile 18 Nisan 1920’de Adapazarı’na hareket edi­
yor. Bu tabur şehre girmeyerek şehre ve İstanbul yoluna tamamıyla hâ­
kim bir tepeye yerleştirüecektir. Bu taburun yerine adadaki bir istih­
dam bölüğü Geyve boğazına iade edilecektir. Mahmut Bey’de 19 Nisan 
1920’de Adapazan’ma gidecektir. Düzce ile muhabere kurulmaya çalışıl­
mış ise de muvaffak ohmamamıştır.

2. Abaza ümerasından Talustan, Dersaadet’in daveti üzerine gizlice 
gitmiştir. Mahmut Bey bu kişiyi dönüşünde münasebet suretiyle yakala­
mak niyetindedir. Amzavur’a süvari yazmak için o taraflara gelerek müs- 
bst bir şey elde edemeyen Kâşani’y i de gizlice takip ettiriyor. [1430]

Bu arada İstanbul’dan 60 kadar adamıyla kaçarak Kandıra’mn Çan 
köyüne gelmiş olan Binbaşı Çolak İbrahim, [1431] burada Kuşçufoaşı 
Eşref Bey ve Rauf Bey’le binleşerek Kandıra telgrafhanesi vasıtasıyla 
Ankara ile temas kurmuştu. Bu görüşmede Ankara Çolak İbrahim Bey’e 
Adapazarı üzerinden mümkün olan süratte Geyve bölgesine gitmesini 
büdirdi. Yine A li Fuat Paşa da aynı şekilde Kuşçubaşı Eşref Bey ve Ço­
lak İbrahim'in müfrezeleriyle Geyve’ye gelmelerini istedi. Bu sırada Ço­
lak İbrahim müfrezesine 32 araba cephane ile birlikte Bulgar Sadık tak­
ma adh birinin komuta ettiği bir milis kuvveti katıldı. Büahare bu kuv­
vet 16 Nisan’da Kandıra’dan hareket etti ve 19 Nıisan’da Geyve’ye var­
dı. [1432]

[1429] HTVX>; S. 72, vesika 1558.
[1430] H TVD ; S. 35, vesika 871.
[1431] Çolak İbrahim, 1881 doğumlu olup Mustafa B ey in  oğludur. Balikan savaşında 

yaralanıp sağ elinden çolak kaldı. 1917’de kendi isteğiyle ordudan emekli oldu 
ve ticaretle uğraşmaya -başladı. 1920’de yine kendi arzusuyla İstanbul’dan 
Anadolu’ya geçerek Millî Miiicadele’ye katldı. 14 Analık 1922’de ise kendi 
tümeni 3 ncü Süvari Tümeninin lağvedilmesi üzerine tekrar emekliğini iste­
di. Sivilliğinde 1924-1935-1939’da olmak üzere üç devre Bursa milletvekilliği 
yaptı. 1944’de de öldü. Türik İstiklâl Harbine Katlan Teğmen ve Daha Üst 
Kademelerdeki Komutanların Biyografileri, Genelkurmay Harp Tarihi Baş­
kanlığı Yayını, Ankara, 1972, s. 140-141.

[1432] H TVD ; S. 35, vesika 871.
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Bölgede, tsdibire yönelik .bu gelişmeler olurken Mustafa Kemal Paşa 
18 Nis-an’da Geyve’de 24 neü Tümen komutam Yarbay Mabmut Bey’e 
bir şifre göndererek “Bolünün Düzce asileri tarafından ele geçirildiği, 
Bolu mutasarrıfının Düzee’de tutuklu bulunduğu ve kendisine asilerin 
Ankara’ya zorla yazdırdıkları telgrafla meseleyi önemsiz göstererek daha 
önemli bir girişimleri için zaman kazanmak istedikleri’’ni belirterek, “du­
rum pek önemlidir. Zaman kaybetmeksizin ber türlü ikinci derecedeki dü­
şüncelerden vazgeçerek, fakat bütün gücünüzle Hendek üzerimden Düzce’ 
ye hareket buyurmanız gerekmektedir” diyerek bir an önce harekete geç­
mesini istedi. [1433] Mabmut Bey de bu yönde hazırlıklara başladı.

Düğer taraftan balkı aydınlatmak üzere İstanbul’un fetvasına karşı 
da bir fetva hazırlatmaktaydı. Nitekim İstanbul’un fetvasına karşı An­
kara Müftüsü R ıfat Efendi “Vak’a ve hakikate gayr4 muvafık olarak 
sadır olan fetvanın şer’an geçerli oiamayaeağı”nı bildiren fetva yayın­
landı. [1434] Bu fetva bilahare 150 din âlimi tarafından da imzalandı. 
22 N'isan tarihinden itibaren imzalarıyla birlikte fetva başta Hâkimîyet-i 
Milliye olmak üzere Anadolu gazetelerinde yayınlanmaya başlandı. [1435]

e. Kuva-yı M illiye’ye Karşı Yeni Bir Askeri Birlik, Kııva-yı inziba- 
tiye’nin Kurulması

■Balıkesir - Bursa - Adapazarı - Düzce - Bolu yörelerinde aynı anda 
Kuva-yı M illiye’ye, dolayısıyla Ankara’ya karşı oluşturulan muhalif ha­
rekât yukarıda anlatıldığı şekilde gelişme gösterirken aynı zamanda İs­
tanbul'da da Damat Ferit, daha önceki iktidarı döneminde uygulamayı 
düşündüğü Kuva-yı M illiye’ye karşı kendi kontrolünde düzenli bir askerî 
birMk oluşturma çalışmalarını -tekrar başlattı. Bu birliğin, oluşturulması 
için aynı zamanda İngilizlerin de müzabareti alınmıştı. [1436] Kuva-yı 
İnzibatiye adıyla oluşturulmaya çalışılan bu birlikle şimdi, hem yukarıda 
bahsi geçen muhalif hareket desteklenmek hem de bu şekilde Anadolu’daki 
denetim ele geçirilmek isteniyordu. Nitekim Damat Ferit oluşturulacak 
Kuva-yı İnzibatiye birliği için yine ilk iktidarı döneminde olduğu 'gibi as­
ker toplamak gayesiyle düğer bölgelere olduğu gibi Adapazarı - Düzce yö­
resine de adamlar yolladı. Aynı zamanda Mustafa Natık Paşa’da 12/13 
Nisan günleri bizzat Selimiye kışlasına giderek esirlikten dönen askerleri 
toplayıp “Halifenin fermanıyla geldim, ittihatçılar ve Kuva-yı Milliye-

[1433] H TVD ; s. 35, vesika 870 ve s. 74, vesika 1597.
,[1434] Fetva metni için bkz. Karabekir; s. 600, Fahri Belen; Türk Kurtuluş Savaşı; 

s. 165.
;[1435] U luğ; s. 206, Belen; a. g-. e.; s. 165. 19 Nisan 1920’de Bursa’ya giden A li Fuat 

Paşa düzenlediği bir toplantıda fetvayı Bursa ulemasına da imzalattı, Cebe- 
soy; s. 355, Ayrıca A li Fuat Cebesoy’un Bursa’ya gelişi ve faaliyetleri için 
bkz. Selçuk; s. 192-197.

[1436] Cebesoy; s. 378.
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«ile r H a lfe ’ye isyan ettiler ve köyümüzü ve hanenizi yakıp evlatlarınızı 
öldürüyorlar, bunları vurmak için otuız lira maaş ile asker y azılınız” di­
yerek onları kurulacak Kuva-yı İnzibatiye birliklerinde görevlendirmek 
istedi. [1437]

Bu arada hükümet Kuva-yı İnzibatiye kuruluş nizamnamesi olan ka­
rarnameyi ise 18 Nisan 1920’de çıkardı ve yayınladı. [1438] Hemen aynı 
.gün yayınlanan dört maddelik ikinci bir kararname ile de Kuva-yı înzi- 
ibatiye emrine tahsisat-ı fevkalâde bir milyon ikiyüz elliibin se'kizyüz otuz 
Hra aktarıldı. [1439] Yine Anadolu’da, Bolu-Kocaeli bölgesinde oluştu­
rulması düşünülen Kuva-yı İnzibatiye birliği için er ve subay takviyesi- 
:nin yapılması ve harcamalar için de bu bölgedeki oktrava rüsumlarının 
'ilgili birlik için aktarılması istendi. [1440]

[1437] Ayrıca İstanbul’un çeşitli bölgelerinde Kuva-yı İnzibatiye lehinde ve aley­
hinde askerlerce şiddetli propoganda yapılmaktaydı. A T A ŞE  Arşivi; Kls. 486. 
Bos. 2, F ih .'2; TTK  Arşivi; Bekir Saımi Dosyası, D. 7, 15.5.336 Bursa şifre. 

£1438] Kuva-yı İnzibatiye 'kararnameleri metinleri için bkz. TV ; 24 Nisan 1920, 
No. 3835, A T A Ş E  Arşivi; Kls. 4S6, Dos. 1, Fih. 3, 3/1, 3/2; Ayrıca Kuva-yı 
İnzibatiye bölüklerinin teşekkülleri adedi, silâh ve mühimmat cetveli için 
bkz. A T A ŞE  Arşivi; Kls. 456, Dos. 1, B A B E O ; Umumi No. 350808, Ayrıca  
bkz. Kuva-yı İnzibatiye kararnamesi tam metni orijinal ekte verilmiştir. 
Hükümet bu faaliyetlere giriştiği sırada ilk hazırlıkları Londra’da yapılan ve 
özellikle Türkiye meselesinin görüşüldüğü San Remo Konferansı da 19 N i­
san’da toplandı, çalışmalarım 26 Nisan’a kadar da sürdürdü. Damat Ferit 
herhalde bu davranışıyla burada îngilizlerin tavassutuyla daha yumuşak 
kararlar, çikarabüeceğini umuyordu. San Remo Konferansı ve kararlan için 
bkz. Özalp; c. I, s. 127-U32.

[1439] Kararname süreti şöyledir; 18 N isan 1336 Tarihli "Birinci madde, Kuva-yı 
İnzibatiye için bir milyon ikiyüzelli bin sekizyüzotuz lira tahsisat-ı fevkalâde 
ita edilmiştir. 2 nci madde : îş  bu Kuva-yı İnzibatiye’nin birinci maddesinde 
muharrer olan tahsisat-ı fevkalâde Harbiye Nezaretinin binüçyüzotuzaltı 
sene-i maliyeai tahsisatına, F a ’l (ka ’l )  mahsusu olarak ilâve ve sarf oluna- 
caâctır. 3 ncü madde : Kuva-yı İnzibatiye’de müstahdem olanlara ayrıca 13 
Kanun-i Evvel 335 tarihli kararname ile ita edilmekte olan tahsisat-ı fevka-> 
lâde verilmeyecektir. 4 ncü madde : Tarih-i neşriden itibaren m err-i mahalle-i 
icra olunacak iş hu kararnamenin icrasına Heyet-i Vekile memurdur. Meclis-i 
Umuminin, içtimamda kanun-u teklif edilmek üzere iş bu kararnamenin 
mevki-i mer’iyete vazrnı irade evlerim”, A T A Ş E  Arşivi; Kls. 486, Dos. 2, 
Fih. 1; Apak; s. 139.

[1440] Bu konuda 1 Mayıs’ta Bolu’dan “Mücahidin Heyet-i thtiyariyesi Dahiliye’den 
istekte bulunuyor. Dahiliye ise konuyu Sadârete aktarıyor. Sadaret maliye 
ile temasa geçiyor. Neticede 4 Mayıs’ta Sadaret, 'Dâhiliyeye ‘‘Bolu’da teşkil 
edecek olan Kuva-yı İnzibatiye mesarifinin temini için müktezi muamele 
Harbiye Nezaret-i Celilesiyle bilmüzakere tayin ve icap edenlere tebliğ k ı­
lınmış olduğu” şeklinde bildiriyor. 5 Mayıs’ta Maliye Sadarete "Kuva-yı 
Tedibiye’nin ihtiyaçlarımı karşılamak için Bolu mal sandığından beşbin lira  
tesviye edildiği”ni beyan ediyor. Belgeler, BABEO ; Umumi No. 347293 - 
347291 - 347202. Oktrava bir çeşit vergidir.
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Yayınlanan kararnameler ise 24 Nisan 1920’de ilân edilerek yürür­
lüğe konuldu. [1441] Böylece Kuva-yı İnzibatiye birlikleri oluşturma ça­
lışmaları resmen başladı.

3. Bölgede Başgösteren Olaylar Karşısında Ankara’nın Bir Girişimi

a. Yarbay Mahmut Bey’in Harekâtı ve Çabaları

Yukarıda belirtildiği gibi 18 Nisan günü Düzce üzerine hareket emri 
alan 24 neü Tümen komutam Yarbay Mahmut Bey, 143 ncü Alay’dan iki 
tabur, bir kudretli dağ bataryası ve süvari takımından kurulu bir 'kuv­
vetle 19 Ndsan’da Geyve’den hareket etti. Birlik aynı günün akşamı Ada- 
pazarı’na vardı. İlçede halk tedirgindi. Nitekim esnaf hükkânlan kapı­
yor, halk askeri endişe ile seyrediyordu. [1442] Mahmut Bey durumdan 
ilçede bir ayaklanma havasının esmekte olduğunu hissetti. Bunun üzerine 
bütün emniyet tertibatını alarak ilçenin İstanbul’la bağlantısını kesti.

Bu şekilde bir müddet ilçede kalan Mahmut Bey 21 Nisan günü Hen- 
dsk’e doğru birliğini yürüyüşe geçirdi. Bu sırada Adapazarı aracılığı ile 
Mustafa Kemal Paşa Yarbay Mahmut Bey’e yukarıda belirttiğimiz Yar­
bay Tabir ile ilgili emri “23 ncü Tümen’e bağlı 69 ncu Alay’m Karahisar’ 
da bulunan 3 ncü Tahuru’nun emrinize girmek üzere hemen Adapazarı’ 
na gönderilmesi, Afyon'karaMsar’da Yarbay Tahir’e yazıldı. Haberleşe­
rek taburun getirilmesi ve yola getirme harekâtında kullanılması...”  şek­
linde büdirdi. [1443] Ancak Mahmut Bey bu sırada birliğini harekete ge­
çirmiş bulunmaktaydı. Nitekim 1 ned Tabur komutam Şerif Bey’in em­
rinde gönderdiği birliği 21 Nıisan akşamı Yağbasan köyüne varmıştı. Ken­
disi de süvari taJkrrm ile yola çıkmış ve yolda daha önceden hazırlamış 
olduğu, halkı aydınlatıp, Kuva-yı M illiye’ye yardımına çağıran özetle 
“Padişah ve Halife İngilMerin eline esir düşmüştür. Padişahımızı kur­
tarmak için ölünceye kadar çalışacağız. İstanbul Hükümeti İngilMerin 
elinde bir oyuncaktan başka birşey değildir. Padişahı ve milleti kurtar­
mak için harekete geçen Kuva-yı Mühye’ye yardım ediniz” bildirilerim 
köylere dağıtarak, aynı gün yani 21 Nisan akşamı Hendek’e vardı. [1444]

Burada da Adapazarı’nda olduğu gibi esnaf dükkânları kapatmıştı. 
Halk ise askerleri endişe ile seyrediyordu. Bunun üzerine Mahmut Bey 
kasaba balkım tellallar çıkararak Hükümet Konağı önüne davet etti. 
Ancak meydana çocuklardan başka gelen olmadı. Bu durumda Adapa-

[1441] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 486, Dos. 2, Pili. 2.
[1442] Cebesoy; s. 360 Kâzım Araş, bu tariki 21 N isan olarak veriyor, bkz. A raş; s. 11.
[1443] H TVD ; S. 74, Belge 1598.
[1444] Cebesoy; aynı yer, A raş; aynı yer; TtH ; c. VT, s. 94.
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zarı'uda olduğu gibi gerekli güvenlik tedbirleri alırdı. Bu şekilde Mah­
mut Bey karargâhı ile beraber geceyi kasabada geçirdi. [1445]

Bu sırada Düzese’deeiki Çeerkez ve Abazalar da Adapazarı yönünde 
hareket hazırlığı içindeydiler. Bu arada asiler halkı aydınlatmaya çalı­
şan 19 Nisan tarihli Adapazarı gazetesini toplattılar ve aynı zamanda. 
ESendek’e gelen bazı gruplar da köylere giderek halkı Kuva-yı Mahiye 
aleyhine kışkırtmaya çalışmaktaydılar. [144S]

b. Yarbay Mahmut Bey’in Asilerce öldürülmesi

Bu ortam içinde 22 Nisan günü Yağbasan köyünden hareket eden 
birlik Nüfren (Nahveren) üzerinden Düzee’ye doğrn yürüyüşe başladı. 
Birlik karargâhı ise arkadan hareket edecekti. Birliğin hareketinden ya­
ram saat sonra süvari müfreze kumandanı Şerif Bey’den Mahmut Bsy’e  
■bir rapor geldi. Raporda “Hendek’ten çıkılır çıkılmaz karşı tepelerden, 
ateş başladığı, üç taraftan ateşe devam olduğunu, bölüklerin bn istika­
metlere yayılarak karşı ateşe başladıkları, topçu bölüğü ile ağırlığın kıs­
men Hendek’in dışarısında ve kısmen da kasabanın sokaklarında olduğu”  
belirtiimekbsydâ. Yarbay Mahmut Bey raporu okur okumaz derhal ka­
rargâhı ile birlikte olay mahalline doğru yürüyüşe geçti. Tam bu sırada 
ihtiyar bir adam Mahmut Bey’in önüne geçerek ona Çerkezee birşeyler 
söyledi. Mahmut Bey süvari erlerinden binini indirerek bu ihtiyarı ata. 
bindirdi ve beraberce kasabadan çıkıldı. Mahmut Bey kasaba çıkışında, 
köprüye .geldiğinde topçuların sıkıştığını hayvanlarından bir kaçıma vu­
rulduğunu, piyade birliklerinin ise mevzi alarak asilere ateş etmekte ol­
duklarını gördü. Bu durumda Mahmut Bey karargâh ve süvari takımını, 
bırakarak yanma yaveri İrfan, mülhakı Osman Zeki Efendi üe ihtiyara 
alarak 1 nci Tabura doğru yaya ve koşar adımlarla ilerledi. Bu şekilde 
ateş altında üçyiiz metre gittikten sonra ihtiyarı asilere doğru gönderdi. 
Bu esnada iki taraf da ateşe devam ediyordu. Mahmut Bey’in tavrından 
meselenin kan dökülmeden barışçı bir şekilde anlaşma ile çözmek olduğu 
anlaşılıyordu. Nitekim ihtiyar Çerkez asilere yaklaştığında Mahmut Bey 
boru ile ateşkes emri verdi. Buna Mahmut Bey’in arkadaşları tuzak ola­
bileceği endişesiyle karşı çıktılar. Aralarında kısa fakat şiddetli bir mü­
nakaşa cereyen etti. [1447] Bu esnada emre uyan 1 nci Tabur ateşi kes­
mişti. Ancak asiler ateşe devam ediyorlardı. Diğer taraftan Mahmut Bey

[1445] Mehmet Bey Hendek’e girdiğinde ilgenin ileri gelenleri, kendisine yemek­
lere zehir konularak suhay ve erlerin öldürüleceğini bü'dirdi. Şehidoğlu; s. 
43.

[1446] Özel; s. 70. Adapazarı Gazetesi 1917 ile 1937 yıllarında yayınlandı. Bu ga­
zetenin bir iki sayısı Milli Kütüphanede bulunmaktadır. Öztoprak; s. 378;. 
Cavit Orhan Tütengil; Sakarya Basım, İstanbul, 1966, s. 10.

[1447] Nadi; Birinci BMM, s. 14.

— 345 —



.henüz ateşe. başlamış bulaman 2 nci Taıbur’a ateş kestirmeye giderken 
Yediek Teğmen Muhsin Bey komutasında bulunan 1 nci Tabur 1 nci Bö­
lüğüm silâh çattığını, Abaza ve Çerkezlerle kıyaklaştıklarını, ancak er­
lerin gafletinden yararlanan bir kısım .Çerkez ve Abazalarm ise bölüğün 
silâhlarını toplamaya başladıklarını göndü. Bu durumda Tümen Kurmay- 
başkanı Yakup Sami Bey, Mahmut Bey’e ateşe devam edilmesi teklifin­
de bulundu ise de Mahmut Bey, beş yere kardeş kanı dökülmemesini, 
kardeşler arasına kin vs nefretin girmemesini, biraz dayanıklılık ve sabır 
gösterilmesini, soğukkanlılıkla çarpışmanın önünün almafcıileceğini belir­
terek karşı çıktı. Bu sırada sağdaki tabunda ateşi kesmişti. Yine ateş 
■kesilir kesilmez Çerkez ve Abazalar bu taburunda içine girerek aynı şe­
kilde silah toplamaya başladılar. Bu hengame içinde bir aralık 15-20 
adım, kadar mesafede göğsü bağrı açık bir asi fırladı ve Tümen Komu­
tanı Mahmut Bey’e hitaben “Teslim ol teslim ol” diye bağırdı. Bu esnada 
Mahmut Bey aldatılmış olduğunu anlayarak derhal ateşe başlanması ka­
rarını verdi ve buna bir işaret olmak üzere yanındaki yaverinin filinta­
sını alarak adamın üzenine ateş etti. Ancak isabet ettiremedi. Buna karşı 
asiler tarafında beş tüfek birden patladı ve Mahmut Bey yaveri ve mül­
hakının ortasında ağır surette yaralanarak yere yığıldı. Bir dakika için­
de de can verdi. [1448]

•Bundan sonra Mahmut Bey’i vuranlar derhal ortadan kayboldular. 
Mahmut Bey’in yanındaki subaylara ise bir şey olmamıştı. Ancak Mah­
mut Bsy’in ölümü ortalığı büsbütün karıştırdı. Birliğin ağırlıkları asiler 
ve köylüler tarafından yağma edilmeye başlandı. Abazalar ve Çerkezler 
•duruma hâkim oldular. Bu talan sırasında Tümen Kurmayihaşkam Ya­
kup Sami ve levazım reisi R ıfkı Beyler de asiler tarafından öldürüldüler. 
Artık birliğin emir ve kumandası tamamen elden çıkmıştı. Bu durumda 
üer şeye hâkim olan asiler subayları tutukladılar, silâhlarım aldıkları 
erleri ise serbest bıraktılar. [1449] Bu gelişme köylülerin asilere iltiha­
kını daha da arttırdı. Böylece Ankara açısından çok vahim bir durum 
ortaya çıkmış olmaktaydı. Nitekim Kuva-yı Milliye birliği durumunda 
■olan bu kuvvetin bu şekilde dağılması Damat Ferit Hükümeti ve İtilâ f 
mümessilleri tarafından geniş bir Şekilde istismar edilmeye başlandı. 
ıKuva-yı Milliye 'yanlılarının maneviyatı sarsıldı. Geyve boğazını tutan 
Kuva-yı Milliye dağılma tehlikesiyle karşı karşıya kaldı.

[1448] Cebesoy; s. 260-362, T İH ; c. VI, s. 93-95, TBM M  Zabıt Ceridesi; c. I, s. 8, 
H TVD ; s. 71, vesika 1600, Güralp; s. 56; Özkök; s. 2S5, Esengin; Milli Mü­
cadelede îç Ayaklanmalar, s. 88; Belen; s. 197, Jaeschke; Türk İnkılâp Ta­
rihi Kronolojisi, c. I, s. 74; Sofuoğlu; s. 145-148.

[1449] Nutuk; c. n , s. 9; Araş; s. 12.
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BEŞİNOÎ BÖLÜM
BÜYÜK M İLLET MECLİSİ BÖNEMİNDE KUZEYBATI ANADOLU 

(33 Nisan 1920 - Kuva-yı Milliye’nin KaMmlmasma Kadar)

A . ÎC GELİŞMELER

1. Büyük Millet Meclisinin Açılışı ve Memleket Yönetimini E le Alışı

İstanbul’daM B-amat Ferit Bükfbneti’nin faaliyetleri sonucu Anado­
lu’da meclisin açılmasına yönelik muhalif hareketler baş gösterirken He-ı 
yeıt-d Temsffîye bu hareketlere karşı tedibir almasının yamsıra 19 M artta 
yayınladığı genelge doğrultusunda fevkalâde salâhiyete haiz meclisi top­
lama çalışmalarım da aralıksız sürdürmekteydi. Nitekim Mustafa Kemal 
Paşa vilayetlere meclisin 23 Nisan Cuma günü aşılacağına dair genelge­
sini göndermişti. [1450] Bunun akaidinde 22 Nisan’da yine vilayetlere bir 
■genelge göndererek “23 Msan’dan itibaren bütün mülkî ve askerî ma­
kamların ve umum milletin mercii meclis-i mezkur olaoağı”nı bildir­
di. [1451]

Nihayet tamâm edildiği gibi meclis 23 Nisan’da açılarak çalışmala­
rına başladı. [1452] 24 Nisan günü ise Mustafa Kemal Paşa meclise sun­
duğu “bu dakikadan itibaren teklif ediyorum. Derhal memleketin mukad-

[1450] Nutuk; c. I, 431, HTVD; S. 14, vesika 363, Karabetkir; s. 616, Sacit Karaıb- 
rahimoğlu, Türkiye Büyük Millet Mecüsi, İstanbul, 1968, s. 40.

[1451] Nutuk; c. I, s. 432, Karabekir; s. 614, Gökbügin; c. II, s. 409.
[1452] Nutuk; c. I, s. 433, Zabıt Ceridesi Devre 1, e. I, s. 1; Gökbilgin a. g. e., c.

n , s. 409, Özalp; c. I, s. 120; Karabekir; s. 615, Goloğlu; c. m ,  s. 157, T İH ;
c. II, K. 2, s. 161; Bölgeden seçilen ve katılan milletvakUleri; Balıkesir, 1 - A b -
dulgafur Efendi (iştin - Müftüzade 38 yaşında müderris) 2 - İbrahim Bey 
(Yörükzade 45 yaşında çiftçi) 3 - Haşan Basri Bey (Çantalızade - Çantay 
33 yaşında gazeteci) 4 - Kâzım Bey (Köprülül'ü - Özalp, 61 nci Fırka Kur­
may A lbay) 5 - Mehmet Vehbi Bey (Bolak - Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti 
Heyet-i Merkeziye Başkanı, eski m utasarrıf); B iga (Merkez - Bağımsız 
Çanakkale): 1 - Hafız Hamdi Bey (Ayvacıklı -  tüccar) 2 - Hamit Bey (Is- 
partalı - Karaosmanzade eski B iga savcısı ve avukat) 3 - Mehmet Bey 
(Ezmeli - çiftçi - tüccar); BUecik (E rtu ğ ru l): 1 - Halil İbrahim Bey (Sö­
ğütlü - öğTetmen) 2 - Hamdi Bey (Aksoy - İzmirli Osmanzade ittihatçı ve 
gazeteci) 3 - Mustafa Kemal Efendi (Kadısade - Belediye Başkanı) 4 - 
Necip Bey (Yenişehirli eski kaymakam), Bursa: 1 - Muhiddin Baha Bey 
(Pars - öğretmen ve dava vekili) 2 - Mustafa Fehmi Efendi (Gerçeker - 
eski Karacabey Müftüsü) 3 - Necati Bey (Gemlik - yüzbaşılıktan ayrılma) 
4 - Operatör Emin Bey (Erkul - Doktor) 5 - Servet Efendi (Akdağ - N ak -
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deratmı üzerinize alınız” [1453] mealindeki takririnden sonra meclis, 
(kurduğu hükümetle Heyet-i Temsilîiye’nin yerini alarak memleketin yöne- 
timini ele aldı. Böyfece Heyet-i Temsiliye dönemi bitmiş BMM dönemi 
başlamış oluyordu.

2. Büyük Millet Meelisi’ııin Açılışından Sonra Adapazarı, Hendek 
ve Büzce Yörelerinde Burum

BMM açıldığı ve ülke yönetmini ele aldığı sıralarda yukarıda anla­
tıldığı gibi bölgedeki durum çok kritik bir hal almıştı. Geyve boğazındaki 
Kuva-yı Milliye dağılma tehlikesiyle karşı karşıya kalmıştı. îşte bu du­
rumda İstanbul Hükümeti ve taraftarları, Sakarya'nın kuzeyindeki hâ­
kimiyet bölgelerini genişletmek için faaliyetlerini daha da arttırdılar. Ay­
rıca İrugiMzler de bunu açıkça desteklemeye başladılar. Nitekim İngiliz 
askerî kıyafeti giydirilmiş yerli Rum ve Ermenilerden oluşan bir birliği 
24 Nisan’da Şile’ye çıkardılar. [1454]

Diğer taraftan Bendek’i ele geçiren asiler Adapazan’na doğru yü­
rümeye karar vermişlerdi. Bu gelişmeler karşısmda Adapazarı’nın yöne­
tici ve eşrafı ise şehirde karışıklık çıkmasını istemediğinden kışkırtma­
lara karşı koymaya çalışmaktaydı. [1455] Bunu gerçekleştirebilmek için 
de Adapazarı eşrafından Kabbolat Sait ve Kâzım Beylerin katıldığı üıç 
kişilik nasihat heyeti 23 Nisan günü Hendek’e gönderilmişti. Ancak na­
sihat heyetindöfciler Budaklar köyü civarında görevlerini yerine getir­
meye çalışırlarken asiler tarafından öldürüldüler. Bu gelişme üzerine yan­
larındaki ufak silâhlı birlik de dağıldı. Bu durumda olayı baber alan Ada- 
pazarı’ndaki Kuva-yı Milliye taraftarları şehri terkettiler. Asiler de ser­
bestçe Adapazan’na girdiler ve şehrin yönetimine el koydular. Nitekim 
Düzceli Kadir Bey’i (kaymakam, Düzceli Maan A li Bey’i jandarma komu­
tam tayin ettiler. [1456] Bu gelişmenin akabinde İzmit mutasarrıflığını

şıbendi şeyhi), İzmit (bağım sız): 1 -  Fuat Bey (Carım  - Adapazarı kay­
makamı) 2 - Hafız Abdullah Efendi (Adapazarlı - tüccar) 3 - Halil İbra­
him Efendi (îzniM i - çiftçi) 4 - Hamdi Nam ık Bey (Gör - Geyve kayma­
kamı) 5 - Tabir Bey (Adapazarı kaymakam:). Meclis-i Mebusan’dan katı- 
lanlar Balıkesir: Hacim Muhittin Bey (Çarıklı), Bursa: 1 - Haşan Fehmi 
Bey (Yargıtay  Başkanlığını alarak 9 Ağustos’ta istifa etti) 2 - Osman 
N uri Bey (Özyay - dava vekili, Sivas Kongresi Bursa delegesi) İzmit: 1 - 
S im  Bey (Bellioğlu - KıbPslı eski mutasarrıf). D iğer bölgelerle birlikte 
tam liste için bkz. Goloğlu; a. g. e., c. IH , Ek: 6, s. 321, vd.; Karaibrahim- 
oğlu; s. 40 vd.

[1453] BM M  Zabıt Ceridesi Devre I, c. I, s. 36-37.
[1454] BM M  Zabıt Ceridesi Devre I, c. I, s. 60-61, T ÎT E  Arşivi; Kls. 37, vesika 

4280.
[1455] Erdeha; “İzmit Mutasarrıfhğı”, S. IV, s. 28.
[1456] T İH  c. VI, s. 95-96, T İTE  Arşivi; Kls. 37, vesika. 4280, Özel; s. 73.
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gayri resmî yürüten ancak 28 Nisan’da vekaleten atanacak olan Sapan- 
ça’nın Akçay köyünden Çerkez İbrahim Hakkı Bey Adapazarı’na geldi ve 
halka padişahın selâmını getirdiğini belirterek gönüllü asker kaydına 
başladı. [1457] Yine Hendek hadisesi geliştiği dönemlerde (20 Nisan’da) 
Göynük asileri de Tarakh’ya gelerek balkı kışkırtmaya başlamışlar­
dı. [1458]

Bu sırada 17 Nisan’da Ankara’ya geçmek üzere İstanbul’dan yola 
çıkmış olan Fevzi Paşa (Çakmak) kendisine katılan Üsküdar jandarma 
şube komutam Remzi Bey ile birlikte Kuşçah’da Mustafa Kemal Paşa -ile 
görüştükten sonra [1459] gündüzleri saklanıp geceleri yol alma şeklimde 
Kandrra’ya ulaşmış, buradan da karışıklık içinde bulunan Adapazan’na 
uğramadan tarlalar içimden gizli bir yolla Geyve’ye gelmişlerdi. [1460] 
Bu şekilde Fevzi Paşa Adapazarı’nı ele geçiren asilerin Geyve’ye saldın 
hazırlıkları sürdürdükleri sırada Geyve’de bulunuyordu. Fevzi Paşa or­
taya çııkmış olan bu tehlikeli durum üzerine Ankara’ya hareket etmeden 
önce Geyve’de millî kuvvetlere tertibat aldırdı. Buna göre Yarbay Mah­
mut Bey’in öldürülmesinden sonra dağılan birliğinden geriye gelebilen ve 
Geyve'deki bir miktar askeri Karaçam da bir alay halinde tertip etti ve 
bölgeyi savunmaya memur etti. İbrahim Bey, Kuşçubaşı Eşref ve L-azis- 
tanh Rauf emrindeki bozulmaya başlayan Kuva-yı M illiye’yi düzeltti. 
Kuşçubaşı Eşref ile Laastanlı Rauf’un Kandıra’daki Ziraat Bankası’ndan 
aldıkları paranın dağıtımından dolayı bozulan aralarım düzeltti ve onları 
görevlerine, yani Çolak İbrahim Bey’i Mudurnu’ya, Kuçşubaşı Eşref Beyi 
de Taraklı -< Göynük cephelerine yoEadı. Böylece alınan tertibatla bir an 
için Abaza ve Çerkezlerin ilerlemelerine engel olundu. [1461]

[1457] Nutufe; c. n , s. 444, Özikök; s. 57; Atam a ile ilgili bilgi bkz. Erdeha; “İzmit 
Mutasarrıflığı”, S. 2, s. 38.

[1458] Sofuoglu; s. 177-178.
[1459] H TVD ; S. 75, vesika 1618.
[1460] Nadi; Birinci BMM, s. 51; Tanju Görel; Fevzi Çakmak, İstanbul, 1976, s. 15, 
......  Çebeşoy; s 369-370 Hüsamettin. Ertürk,. bu -konuda.-şu açıklamayı -.yapıyor

“Anadolu’ya açılan yollardan, biri.- - Beykoz üzeımdem gidiyordu.. 11 .Nisan 
gecesi Fevzi Paşa’yı jandarma zabiti Salilı Kılıç’ın kumanda ettiği bir miif-> 
reze ile bu gizli yollardan sanki teftişe giden bir kumandan gibi götürmüştü”, 
Tansu; s. 468. Ancak Hüsamettin Ertürk, verdiği tarihte yanılmaktadır. 
Çünkü Paşa 17 N isan’da hareket etmiştir. Bkz. Fevzi Paşa’nın kendi anla­
tımından, Sofuoğlu; s. 109-110.

[1461] Ertürk; s. 278’de Fevzi Çakmak’ın not açıklaması, T İTE  Arşivi; K. 37, vesika 
4280; Fevzi Pasa buradan drezinle Lefke’ye (Osmaneli) giderek A li Fuat 
Paşa ile görüşmüş, A li Fuat Pasa da Ankara ile irtibat kurmuştu. Mustafa 
Kemal önce Fevzi Paşa’yı Ankara’ya 'kabul etmek istememiş, ancak A li Fuat 
Paşa ikna etmişti. "Nihayet yolda iken Gebze mebusu seçilen Fevzi Paşa  
28 Nisan’da Ankara’ya varmıştır. Cebesoy; aynı yer, Nadi; aynı yer.
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Diğer taraftan bu sırada Bursa’da bulunan Batı Anadolu Kuva-yı 
Milliye kumandanı A li Fuat Paşa, bölgede ortaya çıkan gelişmeler kar­
şısında derhal Bursa’dan hareketle 28 Nisan’da Geyve’ye ulaştı. [1462]

S. İstanbul'da Kuva-yı İnzibatiye Birliklerinin Tanzimi ve İzm it’e 
Getirilmeleri

Yukarıda belirttiğimiz gibi Damat Ferit Anadolu’da hâkimiyeti sağ­
lamak, bunun için de Batı cephesinde bulunan millî kuvvetlerin arkasına, 
düşerek oradan Ankara üzerine ilerlemek, böylece BMM’ni dağıtıp millî 
hareketi ortadan kaldırmak hedefiyle [1463] kurulmak istenen askerî bir­
ik  Kuva-yı İnzibatiye kararnamesini (18 Nisanda) çıkartmış ve bu ka­
rarname (24 Nisan’da) yayınlanarak yürürlüğe girmişti. [1464] Ayrıca 
buna ilâveten İzm it’te direkt Harbiye Nezaretd’ne bağh olarak İzm it ve 
Havalisi Fevkalâde Komutanlığı tesis edildi ve bu komutanlığa aynı za­
manda Kuva-yı İnzibatiye komutanlığını da yapmak üzere 500 lira ek 
ödenekle Süleyman Şefik Paşa tayin edildi. Kurmay Başkanlığına da Ta­
bir Bey getirildi. [1465] Ordunun Mirlivalığına ise Suphi Paşa getiril­
di. [1466] Bir de 26 Nisan’da kuruluş gayesi "Anadolu’da asayiş ve em­
niyetin iadesi, temini istikrar ipin” diye ifade edilen Fevkalâde Müfettiş-i 
Umumiliği kuruldu. Bunun başınada Müşir Zeki Paşa tayin edildi. [1467] 
Bn kararname de 28 Msan’da padişah tarafından tasdik edilerek yürür­
lüğe girdi. [1468]

[1462] Cebesoy; s. 378; Selçuk; s. 197; TTH; e. V I, s. 96.

[1463] TİEE; c. n, K. 2, s. 174, Nutuk; c. II, s. 445-447.

[1464] Blcz. 1438 nolu dip not.

[1465] Karabekir; s. 666; T İH ; c. VI, s. 120, B A B E O ; Umumi N o : 347306; Süley-,
man Şefik Paşa’nın vazife ve salâhiyetine dair Harbiye Nezareti talim at-’ 
namesi padişah tarafından 11 Mayıs 1920’de onaylandı. B A B E O ; Umumi 
N o : 347371; Talimatname süreti bkz. H TV D ; S. 51, vesika 1174; Bu tali­
matname 16 Mayıs’ta yayınlanmıştır. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 456, Dos. 1, 
Fih. 3/1. •

[1466] Sofuoglu; s. 155.

[1467] B A B E O ; Umumi N o : 347146.

[1468] Kararname sureti aynen şöyledir: “1 nei madde: Anadolu’da asayiş ve em­
niyetin istikrarına ait tedabiri istikmal etmek ve muamelat-ı mülkiye ve 
askeriyede salâhiyet-i kamileyi haiz olmak üzere fevkalâde bir müfettiş-i 
umumilik ihdas edilmiştir. 2 nci madde: Bu kararname 28 N isan 1336 ta­
rihinden muteberdir. 3 ncü madde: Bu kararnamenin icrasına Heyet-i Ve­
kile memurdur. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 486, Dos. 2, Fih. 3. 6 ve 16 Mayıs’da  
Fevkalâde Müfettişlik vazife ve salâhiyetine dair kararnameler yayınian- 
m'ştır. A T A ŞE  Arşivi; Kls. 486, Dos. 2, Fih. 3/1 ile Kls. 486, No. 1, Fili. 4.

— 350 —



Diğer taraftan Ankara BMM’de İstanbul'ca yürütülen bu faaliyet­
lere ve Anadolu’da ortaya çıkan kargaşalıklara karşı 28 Nisan’da Biya- 
•net-i Vataniye kanununu kabul etti ve yürürlüğe koydu. [1469]

İstanbul’da bu hazırlıklar yapılırken 25 nci Kolordu Komutanı ve: 
İstanbul muhafızı Mirliva Ahmet Hamdi Bey ds, İzmit’e ssvkedilecek 
Kuva-yı Enzibatiye’min yan ve gerisini tutmak ve Kuva-yı îvSliys’nin en 
çek faaliyet gösterdiği Şile, Pendik battım kontrol altında bulundurmak 
gayesiyle merkezi Maltepe olmak üzere kuvvetli ve müstakil bir piyade 
bölüğü ile ayrıca takip harekâtı için 50 atlıdan mürekkep bir süvari ta­
lkımı kurulmasını teklif etti. [1470] Bir da Üsküdar mutasarrıflığınca. 
Üskü-dar bölgesi için jandarma mukavemetinin takviyesi ve kır bekçileri 
adıyla kuvvet tayin edilmesi istendi. [1471]

Bu arada Biga yenilgisinden sonra İstanbul'a gelmiş olan Ahmet 
Amzavıır da Adapazarı havalisinde hareket icra etmekte olan Abaza ve. 
Çarfezk-rden oluşan kuvvetlere kumandan olarak tayin edildi. [1472]

Ayrıca Kuva-yı înzibatiye’nin sevk ve idaresi için bir de Harbiye.- 
Nezareti’nde bağımsız olarak “Karargâh Erkân-ı Harbiyesi” adında bir' 
teşkilât kuruldu. Kuva-yı İnzibatiye ile ilgili bütün emirler buradan ve­
rilmeye başlandı. Bu karargâhın kurmay başkanı Albay Refik (Bağdat’ . 
ta Redif (Dümeni komutanlığı yapmıştı) idi. Sadrazam Damat Ferit Paşa 
aynı zamanda Harbiye Nazın vekili de olduğundan Kuva-yı înzibatiye- 
nin sevk ve idaresini elinde tutmakta idi. [1473]

Nihayet Damat Ferit Paşa’nın özel gayret ve çalışmalarıyla İstan­
bul’daki depolardan silâh, cephane ve araç-gereç sağlanarak Nigshibancı 
subayların yönetiminde gönüllü olarak tutulan maaşlı erlerden ve işsiz­
lerden Kuva-yı İnzibatiye birlikleri oluşturuldu. [1474] Bilahare teşek­
külü tamamlanan Kuva-yı înzibafciye’nin 1 nci Alayı bütün hazırlıkları

[1469] BM M  Zabıt Ceridesi Devre I, c. I, s. 145.
[147ÖJ A T A Ş E  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 4.

[1471] BABEO ," Umumi N o: 347234.

[1472] Karabekir; s. 666.

[1473] Kuva-yı înzibatıye’nin. kavrulmasında Harbiye Nazırlığı’nın bütün daireleri,. 
25 nci Kolordu birlikleri, gerekli yardım . için emir almışlardı. Bu özel ka­
rargâh Erkân-ı Harbiyesi’yle yapılan yazışmalarda gizli bir karşı koyma 
sezilmekle beraber bu durumu bilen Damat Ferit Paşa önemli işlerle ilgili 
emirleri bizzat verdiğinden daireler gerek er gerek silâh ve cephane temi­
ni hususunda bu karargâhın isteklerini yerine getirmek zorunda kalıyor­
lardı. T İH ; c. VI, s. 121. Ayrıca bu konuda bilgi için bkz. Sofuoglu; s. 156. 
dip notu. .

[1474] Ertürk; s. 266-271, Tansu; s. 381-383, Sofuoğlu; s. 155-156.
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tamamladıktan sonra İzmit'e hareket etmek üzere 29 Nûsan’da vapura 
■bindirildi. Bu alayın komutam topçu Binbaşısı Haşan Tevfik idi. Aynca 
bu alayla birlikte yemi hazırlığını tamamlamış olan Miralay Ahmet Muh­
tar Bey’in kumandasında bir alay İzm it’e sevk edildi. [1475]

Diğer taraftan Dahiliye Nezareti bir vesile ile yukarıda belirttiğim iz 
gibi Bolu’dan “Mücahidin Heyet-i îhtiyariyesi”nin müracaatı üzerine 1 
Mayıs 1920’de Sadaret’e müracaatla “Rolu’da Kuva-yı Tedibiye kurmak 
için kâfi miktarda silâh ve cephane üe birlikte er ve subayların takviye 
olarak gönderilmesr’ni istedi. ,[1476] Böylece Bolu’da da bir Kuva-yı 
İnzibatiye birliği oluşturulmaya çalışılıyordu. Nitekim Maliye Nezareti 
Sadaret’in direktifi doğrultusunda ihtiyaçların karşılanması için tali­
matla mahalline mezuniyet verdiği gibi ayrıca bu iş için Bolu Mal San­
dığından beş bin lira tesviyesini kararlaştırdı. [1477] Harbiye Nezareti 
de er ve subayların karşılanması için gerekli talimatı verdi. [1478]

Bir taraftan bölgede bu faaliyetler sürerken birf taraftan da vapur­
la şevki yapılan Kuva-yı İnzibatiye birlikleri 4 Mayıs’ta İzm it’e ulaştı­
lar. Ancak birliklerde bir tertipsizlik ve ilgisizlik hüküm sürmekteydi. 
Bu yüzden İzm it’e ulaşan birlikler üç dört gün gemiden çıkarılamadı. 
Hayvanları telef oldu. A lay ancak 8 Mayıs’ta karaya çıkabildi. ,[1479] 
Kuva-yı İnzibatiye mürettep tümen karargâhı ise İzm it’in iki kilometre 
dbğusunda ve tel örgünün dışındaki bataklık bölgede kuruldu. ,[1480] 
Ancak komuta mekanizması ise İzmit açMarmda demirli bulunan Ya­
vuz zırhlısında oluşturulmuştu. [1481]

Bu şekilde İzm it’e yerleşen Kuva-yı İnzibatiye birlikleri ilk iş ola­
rak ileri ve yan güvenliklerini emniyet altına almak için harekete geçti­
ler. Nitekim ileri güvenlik için bir birlik Sapanca’ya gönderildi. Yan 
güvenlik için de Karamürsel ve Değirmendere’de hazırlıklara girişildi. 
Bu durumda Kuva-yı İnzibatiye birlikleri şu şekli aldı. [1482]

[1475] T fH ; c. V I, s. 120-121.

[1476] BAİBEO; Umumi N o : 347202 ve 347291.

[1477] B A B E O ; Umumi N o : 347293.

[1478] B A B E O ; Umumi N o: 347202.

[İ479] T İH ; e. V I, aynı yer.

[1480] T İH ; c. V I, s. 121-122, Esengiu; s. 105-106.

[1481] T İH ; c. VI, aynı yer, Esengin; aynı yer; Sofuoğlu; aynı yer.

[1482] T İH ; c. VI, s. 119-123; Esengin, s. 104-107.
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İzm it Güneydoğusundaki güzergâhta

Subay E r 

33 173 Piyade

6 186 Topçu (Dağ bataryası üç toplu)

2 282 Makineli tüfek eri (22 makineli tüfek)

11 122 Topçu (Sabra bataryası)

2 30 Nakliye

Sapanca ileri güvenlik görevinde 

Subay Er

8 _ 100 Piyade

1 21 Topçu ('Bir top)

3 54 Makineli tüfek (4 ağır, 3 hafif makineli)

Bu şekilde konuşlandırılan 1 nci A lay henüz 4 Mayıs 1920 günü İz­
m it’te vapurda bulunurken 2 nci Kuva-yı İnzibatiye A layı da Harbiye 
Nezareti meydanında tamamlanmak üzere idi ve mevcudu da şöyleydi.

Subay Er

31 221 Piyade (1 nci Tabur)

23 205 Piyade (2 nci1 Tabur)

20 99 Piyade (3 ncü Tabım)

20 113 Piyade (4 ncü Tabur)

Bu alayın mevcudu 7 M ayısta 927 ere yükseldi. Alayın  komutanı 
ise daha önce Adapazarı yöresinde para karşılığı piyade ve süvari ol­
mak üzere asker kaydına çalışan ve subaylıkla ilgisi bulunmayan Çer­
kez Bekir idi. [1483]

Bu arada bir girişim 5 Mayıs’ta umum jandarma kumandam A li 
Kemal Paşa’dan geldi. Nitekim Paşa bu tarihte Yalova’ya gelerek önce­
ki bölümde kendisi ile bilgi verdiğimiz îbo ile Şeyh Şerafefctin Efendi’yi 
nezdine çağırıp elde etmeye çalıştı. Bu durumda 56 nci Fırka kumandanı 
Bekir Sami Bey ashnda Kuva-yı Milliye adına elde edilmiş olan ve bu 
yönde hareket eden bu kişilere karşı her ihtimali dikkate alarak Gemlik 
Kuva-yı Milliyesi’ni takviye etti. [1484]

[1483] T İH ; c. V I, s. 123, Esengin; s. 107.
[1484] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası D. VH , 5.5.336 Bursa şifre.
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4. Kuva-yı inzibatiye’nin Karşılaştığı İlk  Direniş
İzm it’e yerleşmeye çalışan Kuva-yı İnzibatiye Karamürsel’de ilk 

direnişle karşılaştı. Şöyle M İnzibat birliklerinin karaya çıktığı sıra1arda 
Doktor Enis komutasındaki bîr İznik Kuva-yı Milliye birliği Karamür­
sel’e geldi. O sırada kaza kaymakamı İsmail Bey, Askerlik Şubesi Reisi 
Binbaşı Fuat Bey’di. Doktor Enis Bey kimseye Mrsey sormadan eŞki Be­
lediye Reisi Hafız Abüurrauf ve dava vekili Osman Beyler ile kaymakam 
ve askerlik şube reisini alarak inzibatçı suçu ile îzni'k’e götürdü. Bun­
lardan kaymakam ile şube reisi İznik’te millî kuvvetler tarafından der­
hal kurşuna dizildi. Bursa’ya gönderilen Hafız Abdurrauf ile dava vekili 
Osman Bey de orada asıldılar. Bunların dışındakiler serbest bırakılarak 
Karamürsel’e döndüler. [1485]

Bu olaydan bir hafta sonra yani 13 M ayısla BahçeeiMi Gürcü As­
lan ile Değirmendereli Kâzım komutasında Arnavut Haydar ve arkadaş­
larından oluşan bir inzibat kuvveti İzm it’ten Karamürsel’e geldi. Bu du­
nunda miktarı pek az olan millî kuvvet Karamürsel’den geriye çekildi. 
20 Mayıs günü ise Cemal Bey 'komutasında İznik’te teşekkül eden Gök- 
bayrak adlı Kuva-yı Milliye birliği İznik’ten gelerek kasabayı sarmaya 
başladı. Bü gelişme üzerine inzibatçı komutan Arslan, İzm it’te Şefik Pa- 
şa’ya telgrafla durumu, millî kuvvetlerin geldiği ve çarpışmanın sürdü­
ğü şeklinde bildirdi. Bu sırada Arslan’ın yanına Kadı Müftü ve bazı me­
murlar gelerek kasabanın yakılmaması için muharebenin kasabanın dı­
şında yapılmasını kendilerinden rica ettiler. Arslan, buna razı olarak 
millî kuvvetler komutam Cemal’e bir mektup yazdı ve ondan bizzat gelip 
görüşmelerini rica etti. Buııun üzerine Cemal Bey arkadaşlarından A r­
navut Kâzım geldi. Kendisi Arslan’m yanma girdi ve selâm verip otur­
du. Mavzerini de dizinin üzerine koyarak, mîllî kuvvetlerin Erzurum’da 
ne maksatla teşkil edildiğini açık bir surette anlattı. Onlardan kasabayı

[1485] İznik ve havalisi Kuva-yı Milliye Kumandanı olan Dr. Enis Bey 28.5.1920’ 
de 56 ncı F ırka Kumandanlığı’na sunduğu raporda Karamürsel'le ilgili şu 
bügiyi veriyor. “...Pek haklı olarak tereşşuh eden istikata nazaran Anza- 
vur’un Bandırma cihetindeki hezimeti kahhârriyesi üzerine Karamürsel’den 
hazı teşkilât icrası üe buranın üssü hareket ittihazı mutasavver imiş, kay­
makam burada Boşnaklardan korucu namı Ue bir takım kesanı hükümetin 
emrinde amade bulundurmak istiyor. Bunun için dün bazı kesane hüküme­
te celb ve itay-ı ilânatta bulunmalarm1 ve asayişin ancak bu şekilde istik­
rar eyliyeceğini söyledi ve buna muvafakat edildiği takdirde on gün sonra 
kendisinden icraata intizar edilmesini söyledi. Herhalde Karamürsel hak­
kında İstanbul’ca bazı tasavvurat mevcut olduğu reisin kaymakamın bile 
İstanbul’a gidip gelmeleri bununla alâkadar bulunduğu revişi ahvalden 
müstafi binbaşı ile kaymakam burada kaldıkça İstanbul’un nihayet bir gün 
Karamürsel’i vasıta-ı şer ve hıyanet ve melanet edeceği pek şüphesizdir..” 
TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. V i, 28.4.1336 şifre.
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terketmeyeceklerini söylediler. Bu durumda millî kuvvetlerin delegesi 
Arnavut Kâzım da millî kuvvetlerden tek nefer kalıncaya 'kadar feda­
kârlık yaparak kasabayı zaptedeceklerini açıkça beyan etti. Buna hid­
detlenen Arnavut Haydar Bey de muharebe yapacaklarını beyan etti. 
Bu durumda çarpışma kaçınılmaz bir hale gelmişti. Ancak Haydar Bey’in 
beyanım Arslan muvafık görmedi. Bunun üzerine millî kuvvet komutanı 
Cemal’in yanma bir heyet gönderildi. Heyet Cemal’den kasabanın yan­
maması için muharebenin yapılmamasını rica etti. Cemal Bey heyete mil­
lî kuvvetlerin maksat ve gayesini uzun uzadıya anlattıktan sonra kendi 
yaptıklarının doğru olup olmadığını sordu. Heyetten doğru cevabım ahu­
ca “öyleyse gidin söyleyin kan dökmek istemiyorlarsa Karamürsel’i ter- 
kedip gitsinler” dedi. Heyet Karamürsel’e döndüğü zaman înziibatçılar 
ise çekilip gitmişlerdi. Bir kaç gün sonra Bursa valisi Hacim Muhittin 
Bey ve ulemadan Bursa mebusu Servet Bey Karamürsel’e gelerek halka 
nasihatta bulundular ve bir millî teşkilât yaptılar. [1486]

Kuva-yı înzâbatâye’nin karşılaştığı bu ilk direniş karşısında Süley­
man Şefilk Paşa, hükümetten silâb ve cephane talebinde bulunduğu gibi 
Karamürsel harekâtının muvaffakiyeti için 2 nci İnzibat A layı’nın sü­
ratle şevkini istedi. Ayrıca bir gambot ile bir motorbotun gönderilme­
sini, şayet gambot yoksa Kırlangıç vapurunun kumandanlık emrine ve­
rilmesini talep etti. Ayrıca bunun için de Büyük Britanya Bahriye Ku- 
mandanhğı’ndan muvafakat alınarak İzm it İngiliz Bahriye Kumandan- 
lığ ı’na emir verdirilmesini de istedi. [1487]

5. Son Gelişmeler Karşısında Millî Kuvvetlerce Geyve’de Alman  
Tertibat

Bölgede bir taraftan Kuva-yı İnzibatiye birliklerinin yerleşmesi bir 
taraftan da Kuva-yı Milliye’ye karşı olan diğer güçlerin, özellikle Yarbay 
Mahmut Bey’in öldürülmesi ile 24 noü Tümen’in dağılmasından sonra, git­
tikçe güçlenerek etki alanlarım Göynük-Mudurnu-KTallıhan-Çerkeş’e ka­
dar yaymaları karşısında ([1488] Ankara önceM tedbirlere ilâveten acil 
askerî tedbir almaya yöneldi. Nitekim Genel Kurmay Başkanı İsmet Bey, 
o sırada Biga’da bulunan Çerkez Bthem’i telgraf başına çağırarak, ona 
Mustafa Kemal Paşa ile Reşit Bey’in (Çerkez Ethem’in kardeşi) yanında 
bulunduklarım belirttikten sonra, Kuva-yı Müliye’nin Adapazarı yöresin­
de verdiği kayıplan bildirerek ondan, durumu tehlikede bulunan A li Fuat

[1486] Bu olay sırasında tahrirat katipliği yapan Adil Beyden, Rahmi Apak ta­
rafından nakledilmektedir. Apak; s. 165-167; Ayrıca A T A Ş E  Arşivi; Kls. 
449, Dos. 1, Fili. 4’de bu olayla ilgili bilgi vardır.

[1487] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fib, 6.
[1488] Sofuoflu; s. 177-179.
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Paşa’ya Geyve boğazının savunulmasında yardım etmek üzere en kısa yol­
dan süvari birlikleriyle Geyve’ye gitmesini rica etti. Ethem Bey de buna 
ertesi gün Geyve’ye hareket edeceği cevabını verdi. [1489] Bilahare yola 
çikan Ethem, önce Manyas’a uğradı. Burada tedip hareketinde bulundu. 
Bu sırada 27 Nisan 1920’de Geyve boğazında muhtemel bir saldırıya karsı 
savunma tertibatı almakla uğrasan A li Fuat Paşa da Ethem Bey’den bü­
tün kuvvetlerini Susurluk’ta toplayarak Lefke’ye (Osmaneli) hareket et­
mesini istedi. .[1490]

A li Fuat Paşa bu arada Fevzi Paşa’nın aldırdığı tertibata ilâveten 
123 nciı A lay’ın kalan 3 ncü Tabur’unu iki sahra topu ile pekiştirerek 
Geyve 'boğazına yerleştirdi. Diğer taraftan dağılan 24 ncü Tümen’i tekrar 
derleyip toparlamaya da çalışmaktaydı. Bunlara ilâveten 30 Nisan günü 
Albay Refet Bey’den daha önce İzmir cephesinden istenmiş olan efelerin 
gönderilme işinin çabuklaştırılmasını istedi. [1491] Bu alınmakta olan 
savunma ve tahkim işinde kendisine Kurmay Başkam Saffet Bey (Arıkan) 
ile Adapazarı milletvekili Fuat Bey (Carım) yardım etmekteydiler [1492]

6. Ahmet Anzavur’mı Adapazarı’na Gelerek Kuva-yı Milliye Üssü 
Geyve’ye Taarruzu

Geyve boğazında millî kuvvetler bu gibi hazırlıklarla uğraşırken, 
Ahmet Anzavur 28 Nisan’da İstanbul’da Damat Ferit Paşa üe görüşmüş 
[1493] ve Biga’dan İstanbul’a beraberinde gelen adamlarıyla birlikte İs­
tanbul’dan Adapazarı yönüne gitmek üzere ayrılmıştı. Ahmet Anzavur 
yine İstanbul’dan yeni bir talimat almış, ayrıca 55 bin lira da para temin 
etmişti. [1494] Nitekim Kuva-yı İnzibatiye kuvvetlerinin İzm it’e çıkma-: 
smdan sonra Ahmet Anzavur da İzm it’e geldi. Anzavur burada ilk olarak 
doğruca Süleyman Şefik Paşa’nın yanma gitti. Anzavur, kendisine 
Paşalık rütbesi verilmiş olduğundan ve direkt Damat Ferit Paşa’dan tali­
matla hareket ettiğinden olacak Şefik Paşa ile adeta emrinde olan birisi 
gibi konuşarak ona “Kuva-yı İnzibatiye’ye istediği anda komuta etmek 
hakla olduğunu ve İstanbul Hükûmet-i Erkân-ı Harbiyesi’nin kendisini bu 
yetki ile gönderdiğini, kendi emri ile hareket etmek zorunda olduğunu” 
söyledi. Bu tutum ise Şefik Paşa ve komutanlarda tepki doğurdu. Hatta

[1489] Çerkez Ethem’in Ele Geçen Hatıraları, s. 34-46.
[1400] Çerkez Etlıem’in Ele Geçen Hatıraları, s. 36-39, Selçuk; c. H , s. 214.
[1491] Çünkü henüz hassız bulunan ve çapulculukla uğraşan asilere karşı bastu- 

ma harekâtının biran önce yapılması gerektiği kanaatindeydi. H T V D ; S. 74, 
vesika 1599. Sapanca’nm geri alınmasına yönelik hazırlık bkz. H T V I); S. 
74, vesika 1601.

[1492] Cebesoy; s. 366-367.
[1493] Belen; s. 195.
[1494] Belen; s. 196, Esengin; s. 108-109.
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komutanlar hükümete protesto telgrafı dahi çektiler. Bu durumda Anza­
vur da İstanbul’a gönderdiği raporda Süleyman Şefik Paşa’nın bir görev 
yapmak için hazırlıkta bile bulunmadığını belirterek, Başa’y ı şiddetli bir 
şekilde eleştirdi. Bilahare Anzavur, Süleyman Şefik Paşa’mn gizli tahsi­
satından 15 000 lira ile 2000 tüfek ve 600 sandık cephane aldıktan sonra 
kendi adamlarıyla birlikte 8 Mayıs’ta trenle Adapazarı’na hareket 
etti. [1495]

Bu sırada Dahiliye Nezareti, Harbiye Nezaretinden inzibat kuvvet­
lerinin harekete geçmesini istemekteydi. [1496] Bu 'arada Ahmet An- 
zavur’un yanışına İzm it mutasarrıfı İbrahim Hakkı Bey’de Kuva-yı İnzi­
batiye birliklerini kendi emri altına almayı talep etti. Bu durumda Sü­
leyman Şefik Başa’da İstanbul’dan mutasarrıfın görevden alınmasını ta­
lep etti. Ancak bu gerçekleşmedi. [1497] Bu durum ve Anzavur’un dav­
ranışları karşısında, henüz Anzavur taarruza başlamadan Süleyman Şe­
fik  Paşa görevini terk ederek İzm it’ten ayrıldı. .Onun ayrılışından sonra 
kurmay heyeti Yavuz zırhlısından çıkarıldı. [1498]

Bu arada önceden karargâh 'kurma konusunda İngilizlere müracaat 
edilmiş, bu müracaatta İzm it’in karargâh olarak en müsait yer olduğu 
kaibul edilerek, karargâh-tevkifhane ve Divan-ı Harb’in şehirde kurulması 
muvafık görülmüştü. [1499] Şimdi yine İzmit İngiliz işgal kumandanının 
talimatına tevfikan (uygun olarak) karargâh İzm it’in doğusunda çadırlı 
ordugâha çekilmekteydi. |[1500]

İzm it’te bu gelişmeler vuku bulurken Adapazan’na gelmiş olan Ahmet 
Anzavur da burada kuvvet toplamaya başladı. Nitekim kısa zamanda 
500 kişilik bir kuvvet oluşturarak Adapazan’nda kontrolü ele geçirdi. 
[1501]

[1495] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fih. 2, T ÎH ; c. V I, s. 123; Belen; s. 201.
[1496] Dahiliye Nezareti, Harbiye Nezareti’ne 8.5.1920’de yazdığı yazıda şöyle di­

yordu, “İzmit ve civarından Dersaadet’e gelip oradaki ahval ve vekayin 
pek yakından, şahid ve. nazarı, bulunan mevsukel kelam bazı zevatm ifada- 
tına nazaran o civar halkın'n Hüküm eti Seniyeye karşı olan ihtisasat-ı te- 
mayalatının tenhiye ve takviyesi zumumda. Yavuz, zırhlısında ikamet et­
mekte bulunan Süleyman Şefik Paşa hazretlerinin ileri harekâta ibtidar 
etmesi müstelzim-i mehsenat olacağı ' anlaşıldığından...” A T A Ş E  Arşivi,- 
Kls. 957, Dos. 1, Fih. 7.

[1497] Göztepe; s. 275-276.
[1498] Kuva-yı înzibatiye’nin Acıklı Tarihçesi, bkz. A T A ŞE  Arşivi; Kls. 486, 

Dos. 2, Fih. 4; Süleyman Şefik Paşa’nın görevden alınışı ile ilgUi belge, 
B A B E O ; Umumi N o : 347534.

[1499] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fih. 3.
[1500] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fih. 13.
[1501] Nutuk; c. H , s. 447, TtH ; c. H, K. 2, s. 83.
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Bu dururu karşısında Geyve boğazımın tertibatı şu şekle getirildi . 
Geyve boğazının kuzey ağzı olan Doğançay-İkramiye battı tahkim edildi. 
Sapanca ve İzm it’ten Geyve boğazı batısına gelen yollar kapatıldı. Saffet 
Bey komutasında bir kuvvet Değirmendere’nin batısında mevzilendirildi. 
A li Fuat Paşa ise kolordu siivari bölüğü ile Doğaneay bölgesini tuttu. 
[1502] Yine yapılan görüşmeler neticesinde 3 Mayıs’ta da Sapanca ile 
İzmit arasında ekseriyeti teşkil eden Laz ve Gürcü reisleri ile birlikte 
elde edildi. Bunlar da, Çerkez ve Abazalarla Demet Ferit Başa teşkilâtını 
Sabanea’dan ileriye sokmamak üzere Sapanca’nm doğusundaki tepeyi 
tuttular. [1503]

Diğer taraftan Çolak İbrahim de Ankara’ya karşı ayaklanan Taraklı 
üzerine 25 Nisan’da iki makineli 'tüfek ve bir bavan topu .ile pekiştirdiği 
kuvvetiyle yürüdü. Bu durumda isyancılar Çolak İbrahim kuvvetlerine 
karşı koyamayarak Tarakk’dan çek,idiler. Ancak iki gün sonra 300 kadar 
kuvvetle Tarakb’yı tekrar sardılar. Ancak 24 kişi ile direnen Çolak İbra­
him’e karşı 42 kişi kayıp vererek geri çekilmek zorunda kaldılar. Bilahare 
Çolak İbrahim Taraklı hadisesinin genişlemesini önlemek gayesiyle 28 
Nisan’da müdürünü azlederek yerime vekâleten Hafız Fuad E fendiyi tayin 
etti. [1504] Bu sırada Göynük’de şiddetli .çarpışmalardan sonra Eşref 
Bey millî müfrezesi tarafmdan işgal edildi. [1505] Daha sonra Çolak 
İbrahim de Göynükte girdi. Çolak İbrahim burada kuvvetlerimi pekiştir­
dikten sonra 6 Mayıs sabahı Mudurnu’ya vardı. Bilahare Çolak İbrahim 
buralarda tahkimat yaparak duruma tamamen hâkim oldu. [1506]

Bu sırada “Kuva-yı Muhammediye Umum Kumandanı” unvanı ve 
sıfatıyla Adapazarı’nda topladığı kuvvetlerin başına geçen Amzavur, 
Geyve boğazına hücum etmeden önce yan ve gerisini sağlama almak ga­
yesiyle Kandıra üzerine yıürüdü. Burada Anzavur kuvvetleri üe Dayı 
Mesut kuvvetleri arasında dört saat süren şiddetli bir çarpışma vuku 
buldu. Neticede üstün kuvvetler karşısında Dayı Mesut müfrezesi geri 
çekilmek zorunda kaldı. Bunun üzerine. Anzavur da 13 Mayıs'ta Kandı-- 
ra’yı işgal etti: i[1507]

[1502] Cebesoy; s. 382-383.
[1503] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 398, Dos. 15, Fih. 5.
[1504] Yüce; s. 99.
[1505] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 398, Dos. 15, Fih. 5.
[1506[ Yüce; s. 99-100, T İH ; c. VI, s. 96-105. Bölgemiz dışında kaldığı için değinil­

meyen Bolu -  Gerede - Mudurnu - Çerkeş ayaklanmaları ve çarpışmaları 
hakkında geniş bilgi için bkz. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 449, Dosya 1, Kls. 957, 
Dos. 1.

[1507] T İH ; c. V I, s. 125.
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Bilahare Adapazarı’na dönen Anzavur 14 Mayıs’ta Geyve boğazına 
hücum etmek için harekete geçti. Nitekim bin kişiyi bulan kuvvetiyle 
Anzavur 15 Mayıs’ta boğaza şiddetli bir taarruzda bulundu ve arka ar­
kaya yaptığı hücumlarla Doğançay’ı almaya muvaffak oldu. ([1508]

Bu arada Anzavur’un taarruza geçtiği gün yani 15 May ıs'ta İzmit 
ve havalisi kumandanı vekili Binbaşı Hüsnü Bey Harbiye Nezaretinden 
“ ... Geyve boğazına karşı barekât-ı taarruziye geçmek için asker ve 
cephanenin Arifiiye’ye şevki ve gerekirse karargâhın Adapazarı’na taşın- 
ması için İngiltere nezdinde girişimde bulunularak hususî bir trenin veril- 
mesini” istedi. [1509]

Diğer taraftan Doğançay’ı almış olan Anzavur, Doğançay demir yolu 
köprüsünden faydalanarak Sakarya'nın batısına geçmeyi denedi. Ancak 
buna muvaffak olamayarak çok sayıda kayıpla geri çekildi. Bilâhare Do­
ğançay istasyonuna doğru ilerlemeye çalıştıysa da burada da millî kuv­
vetlerce durduruldu. Çarpışmalar akşama kadar sürdü. Akşam üzeri ise 
millî kuvvetler Binbaşı Saffet Bey’in de desteğinde karşı taarruza geçti­
ler. Bu taarruz karşısında tuitunamayan Anzavur kuvvetleri dağılarak 
geri çekildi. Ertesi günü ise Anzavur Sapanca’ya gelerek oradaki Ku- 
va’yı înzibatiye’ye mensup piyade alayı ve topçu kuvveti He birlikte bir 
gün önce dağılmış olan kendi kuvvetlerinden toplayabildiği kadarıyla 
oluşturduğu bir kuvvetle bu sefer Sakarya'nın batısındaki mevzilere atar- 
ruz etti. Ancak yine bir sonuç elde edemedi. [1510] Bunun üzerine An­
zavur 17 Mayıs günü bu kez, daha önce elde etmiş olduğu İkramiye (Sa- 
panca’mn köyünden) köylülerinin de yardımı sayesinde bu köy üzerin­
den 300 kadar süvari kuvveti ile Geyve istasyonuna taarruz etti. Millî 
kuvvetlerin hiç beklemedikleri yerden yapılan bu taarruzda Geyve bo­
ğazı büyük tehlike atlattı. Baskın şeklinde gerçekleştirilen bu taarruz 
karşısında bizzat A li Fuat Paşa ve yaveri İdris (Cura) bu kesimde sa­
vunmada bulunan 30 kişilik istihkâm müfrezesinin başına geçerek şid­
detli savunma muharebesi yaptılar. İki saat kadar süren şiddetli çar­
pışmalara bilâhare süvari bölüğü Demirci Mehmet E fe’nin atlı zeybek­
leri ile Dayı Mesut’un müfrezesi yetişerek iştirak etti. Bu durumda bu­
rada da Anzavur 'kuvvetleri büyük bir kayıp vererek geri çekilmek zo­
runda kaldı. Bunun üzerine millî kuvvetler topçu ve makineli tüfeklerin 
desteğiyle karşı taarruza geçti. Şiddetle süren çarpışmalar sırasında

11508] H TVD ; S. 72, vesika 1560. Bu arada Anzavur genel harekâta, başlayacağı­
nı belirterek 3000 kişinin iaşesi için İstanbul’dan para isteğinde bulundu, 
bkz. T İH ; c. VI, s. 125.

[1509] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Pih. 11.
[1510] , H TV D ; S. 72, vesika 1561.
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Anzavur yıkılan atının altında kalarak ayağından yaralandı. Neticede 
A n 7,n.\mr yine biiyük zayiat vererek Adapazarı’na çekilmek zorunda kal­
dı. [1511]

Bu sırada îsmet Bey ve A li Fuat Pasa’nm talebi üzerine yola çık­
mış bulunan Çerkez Etbem 600 süvari, 700 piyade ve dört toptan olu­
şan birliğiyle 16 Mayıs akşamı Bursa’ya gelmiş, iki gün burada kaldık­
tan sonra 18 Mayıs akşamı Bursa’dan ayrılarak Lefke’ye (Osmaneli) 
ulaşmıştı. ,[1512]

Bu arada Anzavur, Geyve boğazına düzenlediği taarruzun ilk gün­
lerinde elde ettiği başarıdan sonra İstanbul’a bir telgraf çekmişti. İşte 
bunun üzerine Damat Ferit Paşa ile Erkân-ı Harbiye Reisi Kiraz Hamdı 
Paşa hem Kuva-yı înzibatiye’y i teftiş etmek hem de kazandıkları zaferi 
yerinde görmek gayesiyle 20 Mayıs’ta İzm it’e geldi. Ancak geldiği gün 
durumun Amzavur’un raporda belirttiğinin tam aksi olduğunu görünce 
hayal kırıklığına uğradı. Zaten İzm it halkı da yapılan karşılama töre­
nine katılmamıştı. Bu durumda Damat Ferit Paşa ve Kiraz Hamdi Pa­
şa geri dönmek zorunda kaldılar. ,[1513]

Anzavur kuvvetlerinin yenilgiye uğramasından sonra Akyazı’dan 
Göynük üzerine gönderilen Anzavur yanlısı birlikler de 21 Mayıs’ta bu­
rada yenilgiye uğrayarak geri döndüler. Bu durumda Akyazı müderri­
si Muhammed Nazım o sırada henüz Adapazan’nda bulunan Anzavur’a 
ne yapmaları gerektiğini sordu. Ancak herhangi bir cevap alama­
dı. ([1514]

Ahmet Anzavur bunun akabinde 22 Mayıs’ta Damat Ferit Paşa’ya 
bir telgrafla yaptığı faaliyetleri ve çarpışmaları anlattıktan sonra “ ..ayın 
21 nci gün yapılan muharebelerde hayvanın yıkılıp altında kalan aya­
ğı ezilmiş olduğundan tedavi ettirilmek üzere yüksek izninizle Dersaa- 
det’e hareket eylediğim maruzdur” diyerek ,[1915] Adapazan’ndan ay­
rıldı ve İstanbul'a gitti. [1516]

[1511] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fili. 24; Cebesoy; s. 383-387; Yüce; s. 101,. 
19 Mayıs günü Anzavur taarruzunun millî kuvvetlerce püskürtüldüğü bkz.. 
A T A Ş E  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fili. 22.

[1512] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. VH , 15.5.336 Bursa, mahreçli. Selçuk; 
c. H , s. 218.

[1513] Cebesoy; s. 389. Halkın törene katılmadığı bkz. İleri, İkdam; 21 Mayıs 1920 
ve Alemdar; 22 Mayıs 1920 nüshaları.

[1514] T İT E  Arşivi; Kls. 114, vesika 53608.
[1515] Telgrafın tam metni için bkz. T İH ; c. V I, s. 127-128.
[1516] 23/24 Mayısda hareket etmiştir. A T A Ş E  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 9.
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Diğer taraftan bu gelişmeler üzerine İzmit mutasarrıflığı ski yö­
netim ilân etti. Bunun üzerine Suphi Paşa da İstanbul’dan “Divan-ı Har- 
bi-i Örfi”  üyelerinin acilen tayinlerini ve İzm it’e gönderilmelerini iste­
di. [1517]

7. Bîilli Kuvvetlerin Karşı Taarruzu Ve Muhalif Hareketin Bas­
tırılması

Bölgede olayların bu şekilde geliştiği günlerde BMM ve onun Hü­
kümeti sevk ve idareyi tam olarak ele alarak Anadolu'daki hâkimiyeti­
ni gittikçe kuvvetlendirmekteydi. Nitekim Anadolu’da yönetici kadroya, 
yapılan tayinlerin yanında 16 Mayıs’ta Kuva-yı Milliye, Millî Müdafaa. 
Teşkilâtı’na bağlandı. Bütçesinin de buna göre tanzim olunması hakkın- 
da icra vekilleri^ heyeti (hükümet) kararı çıkarıldı. [1518] Aynı za­
manda Anadolu’daki silâhlı muhalif hareketler yani ayaklanmalar da. 
tek tek bastırılmaya başlandı. Bu cümleden olarak Anzavur’ım Geyve’ 
boğazına son saldırısı yukarıda izah edildiği gibi bertaraf edildi. Şimdi' 
sıra harekâtı tamamen temizlemeye gelmişti. Zaten bunun için sağlan­
maya çalışılan kuvvetler de Geyve’ye ulaşmaya başlamışlar, hatta artık. 
tamamı Geyve’ye ulaşmış bulunuyordu.

Nitekim A li Fuat Paşa Anzavur kuvvetlerine karşı yapılacak taar­
ruz plânım da hazırladı. Bu plânm uygulanmasını 23 Mayıs’ta Grene! 
Kurmay Başkanlığı’na ve Refet Bey’e büdirdi. Genel Kurmay da plânr 
tasvip etti. [Î519]

Bu arada A li Fuat Paşa 22 Mayıs’ta plân doğrultusunda kolordu 
emrini yayınladı M bu emir şöyleydi [1520]

“1. Allah'ın yardımına dayanarak yarınki, 23 Mayıs 1920 günün­
den itibaren asüerin temizlenmesine başlanacaktır.

2. Bu gün işgal etmekte bulunduğumuz Geyve boğazının iki tara­
fındaki araziden Sakarya doğusunda Değirmendere - Hamidiye (Çınar- 
dibi) - Kumbaşı ve Sakarya batısında İlmiye - İkramiye - Bıçkı hattı­
nın ve Geyve kuzeydoğusundaki Saraçlıüstü - Celâller - Taraklı ve Bo­
lünün 'kuzeyindeki bütün bölge muhalefet ve ayaklanma bölgesi kabul 
edilmeli, temizlik yapılmalıdır. Çataltepe civarında Boztepe lazlarmdan 
hiç olmazsa bir kısmının asilerle birlikte hareket ettikleri de anlaşıl­
mıştır.

[1517] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 439, Dos. 1, Fili. 32.
[1518] H TV D ; S. 54, vesika 1235.
[1519] Cebesoy; s. 390-391.
[1520] Cebesoy; s. 391-393.
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3. Genel harekâtı, Ethem Bey kumandasındaki tedip kuvvetleri 
-yapacaktır. 24 ncü Tümen emrindeki nizamiye ve millî kuvvetler müf­
rezeleri de bu harekâtı yan ve gerileri tutmak suretiyle örtecekler ve 
-emniyetini sağlayacaiklardır.

4. Genel harekâtın ilk hedefi Adapazarı - Sapanca ve Kasaba mın­
tıkalarını ve ondan sonra gecikmeksizin Hendek ve havalisini işgal et­
mek ve Mudurnu grubunun Bolu Dağı’ndan Düzce üzerine harekâtı es­
masında Hendek’ten aynı suretle Düzce’ye ilerleyerek en mühim isyan 
.mıntıkası bu suretle M  taraftan tazyik ve tedip olunmalıdır.

5. Bunun için

a. Ethem Bey tedip kuvveti yarınki, 23 Mayıs 1920 günü Sakar­
ya’ma her iki tarafından Adapazarı’na üerleyeeek ve Adapazarı ile Sa­
karya ve Yavaş Çayı kanalı köprüleri işgal edecektir. Ethem Beyin 
Sakarya doğusundan ilerleyecek olan koluna Eskişehir’in Albayrak müf­
rezesiyle Konya'nın Arnavut müfrezesi de katılacaktır. Bu M  müfreze 
bu geceden itibaren Yeniköy’de Kışla Çay'ına toplanacak ve müfrezele­
rin kumandanları yarınki 23 Mayıs 1920 sabahleyin saat beşbuçuktan 
İtibaren Doğançay’da Sakarya'nın doğusundan ilerleyerek Ethem Bey 
müfrezesinin 'kumandasından emir alacaklardır.

'b. Rauf Bey kumandasında şark millî müfrezeleri Değirmendere ve 
'kuzeybatısmdaM işigal etmekte oldukları sırtlan yine elde bulundurarak, 
-Çmardibi -Hamidiye tarafındaki müfrezelerini Sakarya’nın doğusundan 
ilerleyecek olan kolun şark yanını örtecek ve emniyetini sağlayacak su­
rette Değirmendere’nin kuzeybatısındaki köylere doğru sürecektir.

b. Rauf Bey kumandasında şark millî müfrezeleri Değirmendere 
ve kuzeybatısındaki işgal etmekte olduktan sırtlan yine elde bulundura­
rak, Çmardibi - Hamidiye tarafındaki müfrezelerini Sakarya'nın doğu- 
.sundan ilerleyecek olan kolun şark yanım örtecek ve emniyetini sağlaya­
cak sürette Değirmendere’nin kuzeybatısındaki köylere doğru siirecek- 
-,tir.

c. Yüzbaşı Mesut Bey komutasındaki Demir, Ömer ve 'Süleyman 
Kaptan çeteleri ve Biledik Kuva-yı Milliyesi ile birlikte yannki 23 Mayıs 
1920 günü şafakla beraber İkramiye - Bıçkı üzerinden Sapanea’nın ba­
tısına ilerleyerek Sapanea’yı göl ile dağlar arasında batıya doğru tıka­
yacaktır. Bu kol yine yarın boğaz tarafından gönderilecek bir piyade 
taburu ile takviye edilecek ve şayet yapılacak keşif ateşi neticesinde to­
pa ihtiyacı hasıl olursa ayrıca bir de kudretli dağ topu gönderilecektir.
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d. 24 ncü Tümen birliklerinden balen 143 ncü Piyade Alayı emrin­
de bulunan üç tabur ile sabra bataryası (M  top) ve kudretli dağ topu 
yarınki 23 Mayıs 1920 günü Arifiye ve Sapanca istikametlerinde ilerle­
yecek surette beşbuçuktan itibaren şimdiki mevzilerinde ve bu mevzile­
rin gerisinde hazır bulunacaklardır. Sağ yanda halen 70 nei A lay kuman­
dam emrinde bulunan 70 nci A lay’ın 3 ncü Taburu ile Kuva-vı Milliyesi 
yann için bulunduğu mahalde kalarak ihtiyacı temin edecektir. Şimdiki' 
istihkâm bölüğü 143 ncü Alandan 2 nci Tabur ve buradaki cebel topu 
Geyve istasyonunda kalarak 143 ncü Alay’ın 2 nci Tabur’u bir müfreze­
siyle istihkâm bölüğünün bulunduğu tepeyi işgal edecek ve Saraçlıkla 
istihkâm bölüğünden bir müfreze yayla üstünde geçit yerlerinde kala­
caklardır.

6. Karamürsel havalisindeki İznik Kuva-yı Milliyesi Bahçecik ha­
valisine ilerleyerek İzm it Körfezi ile Büyükderbent arasındaki sahayı iş­
gal etmek ve Sapanca civarındaki müfrezelerimizle irtibat kurmak em­
rini almıştır.

7. 24 ncü Tümen Ethem Bey Kuvve-i tedibiyesinin iki günlük ek­
mek ve arpasını bu günden vererek ve bütün birlikleriyle Kuva-yı Mil­
liye üzerinde iki günlük yiyecek bulunduracak ve en azından üç günlük 
iaşelerini de şimdiden hazır bulundurarak istendiği anda birliklere ve­
recekti. Yollardaki cephanenin takip ve getirilmesi son derece mühimdi. 
Tümen bu konuda beni daima haberdar edecektir.

8. Bütün müfrezelerde kolordu flaması gibi üstü yeşil, altı kırmızı 
bayrak bulundurulacaktır. Yanlışlığa meydan vermemek için asilerin da­
hi kullanabileceği OSmanlı bayrağı bulundurulmayacaktır.

9. Ben yarınki 23 Mayıs 1920 gününden itibaren maiyetimdeki sü­
vari bölüğü ile birlikte Yöriİk köyünde bulıMacağim.”

Burada görüldüğü gibi bu harekât plânına göre İzm it’e karşı müda­
faada kalınarak, Düzce ve Hendek mıntıkaları her iki kanattan yani do­
ğudan ve batıdan sıkıştırılacaktı. Bu durumda asilerin Adapazarı - Ak- 
çaşehir (Akçakoca) - Bolu istikametlerinde kaçma ihtimalleri bulunmak­
taydı. Bu sebeple 'bilahare buraların da kapatılması için tedbirler alındı. 
[1521]

11521] Cebesoy; s. 396; Çerkez Bthem’in Ele Geçen Hatıraları, s. 44.
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Bütün hazırlıklarını tamamlamış olan millî kuvvetlerce, bu kolordu 
emri ertelenmeden derhal tatbike kondu. Nitekim bu emir gereğince Çer­
kez Ethem kuvvetleri Sapanca ve Adapazarı istikametinde taarruza geç­
ti ve bu kuvvetler fazla bir direniş göstermeden Sapanca ve Adapazarı’ 
nı işgal etti. Bu taarruz üzerine bölgede bulunan ve önemli miktarı Ku- 
va-yı înzibatiye’ye mensup olan muhalif kuvvetler dağıldı. Bu sırada üç 
Sapancayı kontrol altına alıp Adapazarı’na geçişinden sonra, İbrahim 
Bey kuvvetleri burada yani Sapanca’da Geyve boğazının kuzeyini kapa­
mak üzere ihtiyaten bırakıldı. [1522]

Harekâtın ikinci günü 24 Mayıs’ta Çerkez Ethem birlikleri Adapa- 
zarı’nda istirahat ettirildi. Bu sırada Çerkez Ethem esir aldığı subay­
ların bir kısmım ellerine vesika vererek Ankara’ya gönderdi. Diğer bir 
kısmım ve asilerin elebaşılarım Divan-ı Harb’e verdi. Bilahare Divan-ı 
Harb’te yargılanıp ölüme mahkûm edilenler asılarak idam edildiler. 
[1523] Çerkez Ethem ayrıca burada diğer bölgelerde yaptığı gibi zen­
ginlerden yardım topladı. ([15124]

Bu arada Adapazarı ve Sapanca’mn millî kuvvetlerin eline geçmesi 
üe asilerin İzmit’le Düzce arasındaki irtibatları kesüdiğinden dayanıksız 
ve başsız kalan bir kısım asiler dağılmaya başladı. Bu sırada gelişmeler­
den endişelenerek telaşa düşen Düzce’deki asi liderleri Çerkez Ethem’e 
telgraf çekerek “Biz Ankara ile muhabereye giriştik. Anlaşmak üzere­
yiz. Bakın biz size haber vermeden daha ileriye kuvvet göndermeyiniz. 
Zira kuvvetlerinizin büyük tehlikeye girmesine sebebiyet vermiş olursu­
nuz. Şu teklifimizin dışında bir yol tutmayacağınıza dair kat’î cevap ve 
teminatınızı makine başında bekliyoruz” [1525] diyerek haber gönder­
diler. Gerçekten de Düzce’deki asi liderleri Ankara ile temas kurmuşlar­
dı. Ancak ıbu hareketleri güven telkin etmiyordu. Zira daha önce nezdle- 
ıine gönderilen nasihat heyetim dinlememişler ve onları tutu'klamışlar- 
dı. [1526] Şimdi de bu durumda akla, paniğe kapıldıklarından zaman ka­
zanmaya çalışıyor ihtimali gelmekteydi. Nitekim bu görüşte olan A li

[1522] Cebesoy; s. 397, TBMM. ZC-c. H I ,s .  24.
[1523] İdam edilenlerin, isimleri bkz. Hadi; Birinci BMM, s. 70-71; Özel; s. 80-82r 

Adapazarı’nm millî .kuvvetlerce ele geçirildiği sırada Çerkez Ethem kuvvet­
leri karısı ile birlikte kaçmaya çalışan bir İngiliz çiSti yakaladılar. Çerkez 
Ethem bunları sorguladıktan sonra “İhgilizlerin bir daha iç işlerimize karış­
mamalarım, gördüklerini arkadaşlarına ve büyüklerine anlatmalarım (millî 
kuvvetlerin olumlu davranışları)” söyleyerek serbest bıraktı ve bir at ara­
basıyla İzmit’e gönderildi. Çerkez Bthem’in E le Geçen Hatıraları, s. 41.

[1524] Çerikez Bthem’in Ele Geçen Hatıraları, s. 12.
[1525] Çerkez Bthem’in Ele Geçen Hatıraları, s. 41J42.
[15261 T İH ; c. VI, s. 98.
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[Fuat Pa§a harekâtını bir an önce sona erdirmek istemekteydi. Bu sebep­
le 24 Mayıs günü Adapazarı’na geldikten sonra derhal Ethem Bey’le gö­
rüştü. Genelkurmay’dan herhangi bir direktif almamakla beraber 25 Ma- 
yıs’ta yapılacak harekât hakkında gerekli talimatı verdi. [1527] Bunun 
akabinde de son gelişmeler doğrultusunda yeniden şekil verilen plân ge­
reğince harekâta geçildi. Bu plâna göre taarruz kolu 25/28 Mayıs gecesi 
harekâta geçecek aynı zamanda Akçaşehir de işgal edilecekti. [1528] 
Mteikim harekâta geçen millî kuvvetler 26 Mayıs sabahı kısa süren mu­
kavemeti 'kırarak Hendek’e girdiler. Bunun üzerine bu defa Düzce asi 
liderleri tekrar telgraf başında harekâtm Hendek’ten öteye geçmemesi­
ni isteyerek ileri sürdükleri bazı şartlar muhaeehesinde teslim olacakla­
rını büdirdiler. [1529] Ancak A li Fuat Paşa ve Çerkez Ethem harekâtı 
hiç ertelemediler.- Nitekim aynı gün Çerkez Ethem Düzce üzerine yürü­
dü ve aynı günün akşamı Düzce’yi işgal etti. [1530] Zaten Ankara’da 
asüerin zaman kazanmaya çalıştıklarını belirterek bir an önce Düzce’ye 
silâhla girilmesini istemekteydi. [1531]

Çerkez Ethem bu harekât sırasında Hendek ve Diizee’de isyan ha­
rekâtına b ilfiil katılan ve bilhassa hileyle Mahmut Bey’i öldürmeye se­
bebiyet verenleri araştırarak yakalattı. Onları seyyar Divan-ı Harb’e 
verdi. Bilahare ölüm cezasma çarptırılanlar asılarak idam edildiler. 
[1532] Bunlar arasında isyan harekâtını bilfiil yürüten ve İstanbul’dan 
bu işi yürütmek işin “Düzce ve Havalisi Kuva-yı Tedibiye Erkân-ı Har-

[1527] Cebesoy; s. 402-405.

[1528] Cebesoy; s. 405.

[1529] Cebesoy; s. 405-406, Çerkez Bthem’in Ele Geçen Hatralaraı, s. 42-43.

[1530] Cebesoy; s. 406, Çerkez EUıem’in E le Geçen Hatıraları, s. 43.

[1531] . T İH ; c. V I, s. 110-111.

[1532] İdam edilenlerin isimleri bkz. T İH ; c. VI, s. 111, Nadi, Birinci BMM, s. 70-71, 
Mehmet A rif; Millî Mücadele Hatıratı, Anadolu İnkılâbı, İstanbul, 1969, s. 33; 
■Sanbay; s. 94-95, O zaman Müdafaa-i Milliye Vekili Fevzi Paşa ’ya göre 
“Hendek nahiyesi ussat, rüesa ve kumandanlarından Belediye Reisi sabıkı 
Mustafa, Hendek Nahiye Müdürü Kâmil Bey ve ussat kumandanlarından 
Koç Bey üe Düzce Jandarma Kumandanının halefi Rüştü, mezkur kuvvetlerini 
bilfiil idare eden Erkân-ı Harbiye Binbaşısı Hayri, Yüzbaşı Ali, Mülâzım-ı 
Evvel Şerafettin, Mülâzım-ı Evvel Hayrettin, makineli tüfek zabiti Mahmut, 
Suphi, Tahrirat kâtibi Haşan Lütfi, Cerrah İbrahim Ethem Efendilerin 
kanuna tevfikan Düzce’de 27.5.336 tarihinde şaiben idam edildikleri’'ni belir­
tiyor. TTK  Arşivi; Beikir Sami Dosyası, D. VH , 29.5.336 şifre.
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biye Reisi” sıfatıyla dokuz subay ile birlikte gelmiş olan Kurmay Bin­
başı Hayri Bey de vardı. Bunlar Akçaşehir üzerinden kaçmaya çalışır­
ken yakalanmışlardı. [1533]

A li Fuat Paşa bu harekâtı, gerekli direktifleri verdikten sonra Ada- 
pazarı’nda kalarak buradan idare etmişti. Bilahare harekâtın tamamlan­
masından sonra 1 Hazîran’da Sapanca’ya giderek burasım İzm it’e karşı 
takviye etti. Ertesi gün de tekrar AÜapazarı’na döndü. 2 Haziran’da ise 
Sapanca’mn batısında ihtiyat kuvveti olarak bekletilen Dayı Mesut mil­
lî müfrezesi İzm it’in on küometre kuzeydoğusuna gönderildi. Böyleee 
tekrar Kandıra ile irtibat tesis edildi. [1534]

Bu şekilde dört günde tamamlanan harekâtla Diizce’de başlayarak 
Bolu - Hendek - Adapazarı ve hatta daha ilerilere yayılıp kırk gün sü­
ren ve İstanbul’ca yönlendirilen millî kuvvetlere karşı silâhlı muhalif 
harekât bastırıldı ve ortadan kaldırıldı.

8. Kuva-yı inzibatiyehıin Millî Kuvvetlere Taarruzu ve Akibeti

Bölgede İzmit dışındaki yörelerin millî kuvvetlerin denetimine geç­
inesi ve bu arada yukarıda belirtildiği gibi ileri güvenlik gayesiyle Sa­
panca’ya gönderilmiş olan Kuva-yı İnzibatiye birliğinin m illî kuvvetler­
ce dağıtılmış olması, Kuva-yı İnzibatiye komutan ve erlerinin moralle­
rini iyice bozduğu gibi bölgede kararsızlık içinde bulunan halkın çoğun­
luğunun da Kuva-yı Milliye tarafına geçmeye başlamasına sebep oldu. 
Bu durumda halikın yeniden İstanbul Hükûmeti’ne bağlılığını sağlamak 
düşünce ve gayesiyle İstanbul Hükümeti yukarıda bir vesüe üe belirtil­
diği gibi Kuva-yı İnzibatiye’nin bir an önce harekete geçmesini istemek­
teydi. [1535]

Bu arada Vezir çiftliği civarında tel örgü dışında çadırlı ordugâh 
kurarak yerleşen Kuva-yı İnzibatiye’nin komuta kademesinde değişiklik 
olmuş, komutanlıktan ayrılan Süleyman Şefik Paşa’mn yerine 21 Ma-

[1533] Hayri Bey’in İstanbul’dan gönderildiği ve Diizce’de gönüllü kaydına başladığı, 
A T A ŞE  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fili. 10/1. Şevket Süreyya Aydemir, Kurmay  
Binbaşı Hayri Bey’i Adapazan’nda idam edilenler arasında göstermektedir. 
Zira bu doğru değildir. Yukarıdaki dip notta doğrusu belirtilmiştir. Şevket 
Süreyya Aydemir; Tek Adam, c. H , İstanbul, 1975, s. 329-3B0; Ayrıca Yunus 
N ad ide  Hayri Bey’in Diizce’de idam edildiğini belirtiyor, Hadi; Birinci BMM, 
s. 71. Bu konuda bikz. T ÎH ; c. V I, s. 111.

[1534] Cebesoy; s. 407.
[1535] Bkz. 1496 dip not
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yıs’ta kolordu, kumandanı yetkisiyle “İzmit ve Havalisi Kumandanlığı” ' 
na süvari Mirlivası Suphi Paşa tayin edümişti. [1536] Kuva-yı înzibatir- 
ye tümeninin başına da Yarbay Senai Bey getirilmişti. [1537]

Bu arada 25 nei K. K. Ahmet Hamdi ise morali bozulan ve bir kı­
sım kuvvetleri dağılan înzibatiye’nin moralini yükseltmek ve aynı za­
manda vurucu gücünü arttırma kgayesiyle İstanbul Hükümetinden 24 
Mayıs’ta kendi ifadesiyle, “İcabında Değirmendere ve Karamürsel sahil­
lerinde irae olunacak mahaller bombardıman edilmek ve ahali üzerinde- 
de tesirat-ı basene icra ve kuvve-i maneviyelerini takviye etmek üzere...” 
bir gambot veya torpido ile iki teyyarenin acilen gönderilmesini istemiş­
ti. [1538] Yine bu sırada Suphi Paşa Harbiye Nezareti’ne yazdığı şifreli 
telgrafla, Kuva-yı inzibatiye birliklerinin durumunu özetledikten sonra, 
silâh ve cephaneye ihtiyaç bulunduğunu, çevredeki halkın da Kuva-yr 
Milliye tarafından- kazanıldığım ve kendilerine yardımcı olmadıklarım, 
onlardan asker toplamanın imkânsız olduğunu belirterek, Kuva-yı Milli­
ye birliklerine cepheden saldırılaınayacağını beyan etti. Telgrafın son 
kısmında ise Kuva-yı Mihiye’ye karşı başarılı olabilmek için “Bize kuva- 
yı kafiye sevk etmekle beraber bilvasıta irtibatta bulunmak şartıyla İz­
mit şibh-i ceziresinden yahut Bandırma’dan tethirata başlanması zaru­
rîdir. Bandırma cihetinden Bursa - Bilecik istikameti münasip mütalâa- 
kılınmaktadır..” şeklinde kanaat ve düşüncelerini 'belirtti. [1539]

Bu talepler karşısında Kuva-yı İnzibatiye birliklerinin takviyesi için, 
silâhsız 400 asker Bandırma vapuruyla İzm it’e gönderildi. [1540]

Kuva-yı İnzibatiye cephesinde bu gelişmeler olurken 3 Haziran’da. 
İzmit mutasarrıfı İbrahim Hakkı Dahiliye Nezareti’nden, bölgenin ve- 
haliknı desteğinin kaybedilmemesi ve hiç olmazsa Adapazarı ve Sapanca 
havalisinin işgali için İnzibat kuvvetlerinin harekâta geçmelerini talep- 
etti. [1541]

Zaten yukarıda belirttiğimiz gibi Dahiliye’nin de isteği bu yöndeydi. 
Nihayet Kuva-yı İnzibatiye 5 Haziran’da taarruz etmek gayesiyle hazır-

[1538] B A B E O ; Umumi No. 347534. Suphi Paşa 23/24 Mayıs’ta İzmit’e gelip görevine 
başlamıştır. A T A ŞE  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 9.

[1537] T İH ; c. VI, s. 124.
[1538] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 11; Başka bir raporunda da "Bu iki 

tayyarenin onbin mevcutlu bir kuvvet 'kadar tesir edeceğini” ifade etmekteydi. 
A T A S E  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 11/2.

[1539] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fih. 33/2; Bu telgrafın tam metni için ayrıca 
bkz. T İH ; c. V I, s. 129-130.

[1540] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 17/2.
[1541] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 15.
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lanmaya başladı. Yine bu arada îngilizlerln izniyle fakat yeterli miktar­
dan fazla malzeme alınmamak ve top sevk etmemek kaydıyla, İstanbul’ 
•dan Gülniibal vapuruyla 600 kişilik; bir Kuva-yı İnzibatiye Alayı daha 
İzm it’e sevk edildi. [1542]

Diğer taraftan o günlerde Kuva-yı İnzibatiye subay ve erleri ara­
sında firarlar olmaya başlamıştı. Nitekim 29/30 Mayıs gecesi Kuva-yı 
İnzibatiye 2 nci A iay’ı subaylarından İzmirli İbrahim Ethem beraberin­
de dört subay ve 50-60 erle silâh ve cephaneyi de yanlarına alarak firar 
■ettiler. [1543]

Bunun yanında Hereke ile Yarımca arasındaki demir yolu köprüsü 
bomba ile tahrip edildiği gibi telgraf ve telefon direkleri de kesilerek ha­
berleşme hattı felç edildi. [1544]

Bu durum üzerine Suphi Paşa İstanbul’dan “Efradın paraya tama’ 
-en firarları vuku bulmakta ve bunlar meş’uk Densaadet’te bir komitenin 
vücudu hissolunmakta bulunduğundan bu babda tahkikat ve tedki'kat-ı 
>ciddiye icrasıyla bunun behemahal zahire çıkarılması...”nı istedi. [1545]

Bu şekilde firarların çoğalması ve Kuva-yı İnzibatiye arasmda inti­
zamsızlık başgöstermesi 5 Haziran’da millî kuvvetlere kargı yapılması 
düşünülen taarruzu engelledi. Ayrıca İngilizler de tavır değiştirerek “Ku- 
va-yı İnzibatiye efradı arasında baş göstermiş olan firarın kasreti hase­
biyle fimâba’d mezkur kuvvetlerin takviyesi için İzm it’e diğer hiçbir 
kuvvetin gönderilmesine müsaade olunmadığı” şeklinde son 'kararlarım 
bildirdiler. [1546]

•[1542] ATAıSE Arşivi; Kls. 957, (Dos. 1, Fih. 17/3; Fili. 22.

£1543] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 486, Dos. 3, Elli. 6, TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası,
D. V m , 7.6.336 Bahçecik şifre.

[1544] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 486, Dos. 3, Fili. 7, Kls. 957, Dos. 1, Fili. 18/2.

11545] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Pili. 37, Aju-’ca T ÎH ; c. VI, s. 131; Kuva-
yı İnzibatiye’de görev almış bilahare Kuva-yı Milliye saflarına geçmiş 

jandarma astsubayı Bekir Özkök ile yaptığımız söyleşide, Özkök, Damat 
Ferit Paşa’nm inzibat birliklerine yaptığı hitabet sırasında geçen bir hadi­
seyi şöyle anlatıyor. "Arkam da Yüzbaşı var. Ferit Paşa, Hükümeti, padi­
şahı methedip Kuva-yı Milliyeciler aleyhine konuştukça arkamda duran 
yüzbaşı -hain herif, diyor ama fazlada konuşamıyor- hain herif ceplerinde 
ne kadar îngüiz altım vard>r diyor, bkz. Sofuoğlu; s. 156’da dip not ve eki. 
Hüsamettin Ertürk’de Kuva-yı İnzibatiye birliklerine Kuva-yı Milliye yan­
lısı kişilerin yerleştirildiğini belirtmektedir, bkz. Ertürk; s. 266-271, Tan­
su; s. 381-383.
A T A Ş E  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 20; Füı. 22.
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Bununla beraber Kuva-yı İnzibatiye nihayet 14 Haziran’da millî 
kuvvetlere karşı taarruza geçmeye karar verdi.

Buna karşılık İnzibat kuvvetlerinin harekete geçirilmesi ihtimali 
üzerine Sapanea’ya gelerek tertibat almış olan A li Fuat Paşa, şimdi ise 
Kuva-yı inzibatiye’nin millî kuvvetlere karşı kullanılmasına fırsat tanı­
mamak, bu arada İnzibatiye’den teçhizat da ele geçirmek gayesiyle 11 
Haziran’dan beri İnzibatiye kuvvetleri üzerine taarruzda bulunmak için 
hazırlanmaktaydı. Ayrıca bu arada kendisine Kuva-yı İnzibatiye’nin 14 
Haziran’da harekâta geçeceği haberi de ulaştırılmıştı. [1547] Bu durum­
da 12/13 Haziran günleri çıkış mevkiine gelmiş olan Kuva-yı Milliye bir­
likleri, A li Fuat Paşa’nm emriyle 14 Haziran sabahı erken saatlerde her 
yönden baskın tarzında Kuva-yı inzibatiye kuvvetleri üzerine taarruza 
geçtiler. [1548] Taarruz kısa zamanda gelişti. Kuva-yı İnzibatiye birlik­
leri önemli bir direnme göstermeden geri çekilmeye başladılar. İnzibat 
kuvvetlerinin bir (kısmı ise bu esnada Kuva-yı Milliye saflarına geçtiler. 
Yalnız Kuva-yı İnzibatiye topçusu Kumla çiftliği civarına şiddetli ateş 
açtı. Buna Kuva-yı Milliye birlikleri de şiddetli bir şekilde karşı ateş aça­
rak cevap verdi ve İnzibatiye topçusunu susturdu. Nihayet bu birlik de 
İzm it’e doğru çekilmek zorunda kaldı. Bu taarruzda Kuva-yı Milliye öğ­
leye kadar Hacı İbrahim - Solaklar - Tepeköy - Akköy hattını ele geçir­
mişti. Bu taarruz esnasında millî kuvvetlerce, kendisine ateş açmış olan 
İngiliz birliklerini de İzmit içerisine kadar sürdüler. [1549]

Bu gelişme üzerine saat 17.00’de bir İngiliz subayı anlaşma yapmak 
•isteğiyle o sırada Haşan Paşa mevkiinde bulunan A li Fuat Paşa’nm yanı­
na geldi. İngiliz subayı Paşa’ya “Türkiye’nin dahili işlerine barışmadık­
larını” belirterek İngiliz kumandanlığı namına ateşin kesilmesini ve ha­
rekâtın durdurulmasını istedi. Ayrıca Kuva-yı İnzibatiye butiklerinin 
İstanbul’a gönderilmek üzere vapura bindirilmekte olduğuniı da belirtti. 
Bunun üzerine A li Fuat Paşa, İngiliz subaya, kendilerinin, Kuva-yı îmzi- 
batiye’nin moralini arttırmak gayesiyle kendilerine ateş açtıklarım, în- 
gilizlerin İzm it’te kaldıkları sürece iç işlerine karışacaklarını, iç işlerine 
böyle sözle değil fiilen kanşılmamasımn gösterilmesini, İngiltere ile ye­
niden biir savaşa girmek niyetinde olmadıklarım belirterek, İngiliz suba­
yından eğer başvurularında samimî iseler iş işlerine barışmayacaklarını 
göstermek için İzm it’i boşaltmaları ve kendilerini İstanbul kuvvetleriyle

11547] T ÎH ; c. VI, s. 133.
[1548] Cebesoy; s. 410-411, T ÎH ; c. V I, s. 133-134.
[1549] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fih. 46, Küs. 957, Dos. 1, Fih. 24, l İ H ;  c. 

VI, s. 133-134, Cebesoy; s. 412.
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başabaş bırakmalarını istedi. İngiliz subayı da kabul edilebilir olarak be­
lirttiği bu istekleri üst makamlara aksettireceğini söyleyerek geri dön­
dü. [1550]

Bu gelişmelerden bir müddet sonra İngiliz tayyareleri Kuva-yı Mil­
liye üzerinde keşif uçuşu yaptılar. Bu arada bir kaç bomba da attılar. 
Bu durumda Kuva-yı Milliye birlikleri 14/15 Haziran gecesi baskın şek­
linde İzmit üzerine harekâta geçti. Ancak millî kuvvetler İzm it’in kuze­
yinde müdafaada bulunan Ermeni çetelerinin İngilizlerce takviyesi ile 
yapılan müdafaa karşısında başarılı olamadılar. 15 Haziran günü ise In- 
gilizlerin İzm it’i boşaltacakları şayiası yayıldı ise de bunun aslı çıkmadı. 
Aynı gün millî kuvvetlerce yapılan taarruz ise gelişme kaydederek birlik­
ler İzmit girişme kadar ilerlediler. Ancak Îngilizlerin 16 ve 17 Haziran 
günleri karadan ve denizden donanma ile şiddetli topçu aiteşi açmaları, 
harekâtın durmasına sebep oldu. Bu arada A li Fuat Paşa îngilizlerin 
topçu ateşine ilâveten tayyarelerle de gelişigüzel köyleri bombalayıp, tah­
rip etmelerini önlemek gayesiyle Kuva-yı Milliye birliklerini eski mevzi­
lerine çekti. Zaten Paşa’ya göre harekâttan beklenen sonuçlar da elde 
edilmişti. [1551]

Diğer taraftan 17 Haziran günü İzmit üzerinde yapılan harekât sı­
rasında Osmancık millî müfrezesi de Gebze’yi işgal ederek Ankara’ya 
başladı. [1552]

Millî 'kuvvetleri eski mevzüerine çeken A li Fuat Paşa ise karargâ­
hıyla 17 Haziran’da Sapanea’ya, 18 Haziran’da da Geyve’ye geldi. Bura­
dan da 19 Haziran günü Osmaneli’ne çekildi. Aynı gün ise İngilizler İz­
mit çuha fabrikasını topa tutarak tahrip ettiler. [1553] Bu arada yenil­
giye uğrayan Kuva-yı İnzibatiye birlikleri İzm it’e çekilirken Sapanca ve 
Büyükderbent’te bulunan Rumi ar ve Ermeniler de onlarla birlikte İz­
mit’e göç ettiler. [1554]

[1550] Cebesoy; 412-113, A raş; s. 13, Churchill; Wmston Churchill İstiklâl Sava­
şında, İstanbul, 1969, s. 26.

[1551] Cebesoy, aynı yer, Araş; aynı yer.
[1552] A raş; aynı yer.
[1553] Cebesoy, Îngilizlerin bu fabrikayı terhis ettikleri kendi askerlerinin elbise­

lerini bize, yine kendileri satabilmek iğin tahrip ettiler. Çünkü uyguladıkları 
sıkı bir abluka yüzünden başka taraftan temin etmemize imkân yoktu ve 
başka da fabrika mevcut değildi, demektedir. A li Fuat Cebesoy; s. 412-414; 
Güralp de, fabrikanın yönetimini yapan AvusturyalI ailenin bu tahribat sıra­
sında çıkarttıkları iki tezgâhı önce Ankara’ya sonra da Kayseri’ye götürerek 
orada işlettiklerini belirtiyor, Güralp; s. 64.

[1554] T İH ; c. VI, s. 128.
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Bu sırada İzm it’e yarı panik halinde çekilmiş olan Kuva-yı İnziba­
tiye burada perişan bir halde bulunmaktaydı. Nitekim Suphi Paşa İS  
Haziran’da mevcut durumu Harbiye Nezareti’ne sunduğu şifre telgrafta 
“Eşya depoda, hayvanat mevcut hangarda ise de parasızlık yüzünden 
müşkülât son dereceye geldi. îngilizler umum ahali gibi bizi de tehdit 
eylediği hatt-ı hareketimiz hasebiyle bu yüzden hayvanatı icraeitle tutu­
lan seyis-i sivillere bile baktırılamıyor. Askerimizin bir kısmı tel örgü­
lerde mevcuttur. Bu müşkülâtın ref’i iğin neye mütevakkıf ise ita ve 
emr-i inbası kemal-i süratle intizar ediyorum. B-uradan İstanbul’a dün­
den itibaren tren hareket ettirdlememelktedir. Buradaki mevcudu aldır­
mak üzere bir vapurun sürat-i irsali ehemmiyetle müsterhemdir” şeklin­
de gerekenin yapılması istemiyle bildirdi. [1655]

Bunun üzerine İngiliz askerî mümessillerinden izin aîmar&k Kuva-yı 
İnzibatiye birliklerinin geri götürülmeleri için 18 Haziran’da İzmit’e Gül- 
cemal vapuru gönderildi. Bu arada îngilizler zaten 15 Haziran’dan itiba­
ren İngiliz subayının A li Fuat Paga’ya da ifade ettiği gibi silâhlarım al­
dıkları inzibat askerlerini İzm it’te mevcut vapurlarla İstanbul'a şevkine 
başlamışlardı. Güleemal vapuru da silâhlarından anndınlmış Kuva-yı 
İnzibatiye askerlerimi .alarak 20 Haziran’da İzmit’ten ayrıldı. Bilahare 
bunların Bostancı’dan karaya çıkmaları İngilizlerce engellendiğinden bu 
vapur ve yine inzibat eri taşıyan Gülnâhal vapuru 21 Haziran’da Büyıük- 
çekmece’ye geldi. [1556]

Geri götürülen bu birlikler Alibeyköy ve Silâhıtarağa arasımda çadır­
lara yerleştirildi. Diğer taraftan İstanbul Hükümeti hâlâ Kuva-yı İnzi­
batiye içim kuvvet toplamaya uğraşıyordu. [1557] Ancak bu gayretler 
bir sonuç vermedi. Zaten subay ve erler yine firar etmeye başlamışlardı. 
[1558] Nihayet 2-5 Haziran’da Harbiye Nezareti Kuva-yı İnzibatiye bir­
liklerini dağıttı. Yalnız merkez depo taburu, Üsküdar’da yeni 'kurulan ta­
bur ile Hırka-ı Şerifteki dağ talkımının bırakılması kararlaştırıldı. [1559]

Bundan sonra 30 Hazinam’da çıkarılan bir kararname .ile de 25 mci 
Kolordu lağvedildi. Bu kararname ile aynı zamanda Kuva-yı înzibatiye’nin 
mahsus atlan da katledüdi. [1560]

[1555] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fili. 24/2.
[1556] B A BE O ; Umumi N o : 347796; A T A Ş E  Arşivi; Kls. 957, Dos. 1, Fih. 25/1, 

Fili. 25/2.
[1557] T İH ; c. VI, s. 135-136, Himmetoflu; s. 8-9.
[1558] B A BE O ; Umumi N o : 347796.
[1559] l Î H ;  c. V I, s. 137.
[1560] B A BE O ; Umumi N o : 347999, A T A ŞE  Arşivi; Kls. 449, Dos. 1, Fih. 47.
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B. DIŞ GELİŞMELER

1. Kuzeybatı Anadolu’da Yuman Askerî Harekâtı

Önceki bölümlerde belirtildiği gibi Yunanlılar İzm ir işgalimden sonra 
Anadolu içlerine doğru derleyerek bir kısım bölgeleri işlga! etmişler, ken­
dileri, teşkil edilen mili! kuvvetlerce durdurulmaya çalışılmış, nihayet İti­
lâ f Devletlerinin, özellikle İngilizlerin girişimiyle Mime Hattı adı verilen 
bir hat teşkil edilerek Yunan işgali sımrlandırılmış ve bu hat boyunca 
durdurulmuştu.

Diğer taraftan Mondros Ateşkes Anıtlaşmasinın imzalanmasından 
sonra aradan epeyce zaman geçtiği halde henüz Osmanâı Devleti ile bir 
barış anlaşması imzaianamamıştı. Buna mukabil tabiî 'M barış hazırlık­
larına başlanmış ve ilk hazırlıklar Londra’da yapılmıştı. Bilahare de 19-26 
Nisan 1920 tarihleri arasında İtalya’nın San Remo şehrinde bir konferans 
toplanmıştı [1561] k i bu konferansta Türkiye meselesi özellikle görüşü­
lerek, Türkiye ile yapılacak barış antlaşmasının esasları tespit edilmişti. 
Bu antlaşma 403 madde de toplanmıştı ve çok ağır şartları ihitiva etmek­
teydi. '[1562]

San Remo Konferansı daha devam ederken İtilâ f Devletleri 22 Nisan 
1920’de Osmanlı Devleti temsilcilerim Paris’te toplanacak hanş konfe­
ransına davet etmişler, famın üzerine Padişah da 23 Nisan’da eski sad­
razamlardan Tevfik Paşa’yı bu işle görevlendirmişti. [1563]

Bu gelişmeler vuku bulurken bilindiği gibi Ankara’da BMM açılmış 
ye BMM reisi sıfatıyla Mustafa Kemal Paşa 30 Nisan’da Avrupa Devlet­
lerinin dışişleri bakarlarına ibir genelge göndererek Türk millî iradesini 
sadece BİMM’min temsil ettiğini bildirmişti. [1564]

Bu arada Paris’e gelmiş bulunan Tevfik Paşa başkanlığındaki Türk 
heyetine 11 Mayıs 1920 günü barış antlaşması şartları bildirilmiş [1565] 
ancak Tevfik Paşa metnini okuduktan sonra “banş şartlarının bağımsız 
bir devlet anlayışıyla bağdaşmayacağım...” belirterek böyle bir ültima­
tomu imza edemeyeceğini bildirip İstanbul’a dönmüştü. [1586]

[1561] T İH ; c. n ,  K. 2, s. 177; B ay  tok; s. 115, Kâzım Özalp kitabında bu tarihi 
17-28 Nisan 1920 olarak veriyor. Özalp; c. I, s. 127.

[1562] Geniş özet olarak San Remo Muahadesi şartlan bkz. Özalp; c. I, s. 130-132.
[1563] Tarih; c. IV, TTK, s. 62-63.
[1564] A T T B ; s. 328-329.
[1565] Özalp; e. I, s. 127, T İH ; c. H , K. 2, s. 182; Türkgeldi; s. 126; Salahi R. Son- 

yel; Kurtuluş Savaşında Batı Siyasamız, Nisan 1920 - M art 1921, Ankara, 
1981, s. 340.

[1566] T İH ; c. H , K. 2, s. 180.
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Diğer taraftan San Remo Konferansı esnasında aynı zamanda Türk- 
lerin kendilerine sunulacak antlaşmayı kabul etmemeleri ihtimali kar­
şısında, kendilerince nasıl bir hareket tarzının uygulanacağı da görüşül­
müş ve lüzumu halinde zor kullanılarak kabul ettirilmesi söz konusu ol­
muştu. Bu sebeple 20 Nisan’da zor kullanma izni için askerî uzmanlar 
dinlenmişti. Burada Mareşal Foş, bir askerî müdahale işin en az 27 tümene 
ihtiyaç bulunduğunu belirtmişti. [1567] Anadolu’daki îtüâf kuvvetleri ise 
buna yeterli değildi. Çünkü İngiliz ordusunun 'gücü ateşkesten sonra de­
vamlı azalmıştı. Milne’nin raporuna göre 1919 sonunda Türkiye’deki İn­
giliz askerî sayısı İstanbul yöresinde 4469, İzm it’ten Afyonkarahisar’a 
kadar uzanan demir yolu üzerinde 2272 ve Çanakkale Boğazm’da 657 
kişiden ibaret idi. Bu askerler İstanbul’da ve Trakya’da olmak üzere altı 
Fransız taburuyla ve Milne’nin komutasında olmayan ibir Fransız tüme­
niyle takviye edilmişti. [1568] Bu kuvvetler Mareşal Foş’un ifade ettiği 
gibi Ankara’ya banşı zorla kabul ettirmeye yeterli değildi. İşte bu durum­
dan yararlanıp ortamı kendi lehine kullanmayı tasarlayan Venizelos daha 
16 Şubat 1920’de Fransız Başbakanına “Biz sizden yardım istemek fikrin­
de değiliz. Anadolu’daki Yunan ordusu, yalnız Yunan isteklerini değil, ay­
nı zamanda barış şartlarının tamamım Türkiye’ye kabul ettirecek kuvvet­
tedir” demişti. [1569] Yine 5 Mayıs’ta Yunan Meclisinde yaptığı konuş­
mada da Yunanistan'ın Avrupa kararan Türkiye’ye kabul ettirecek en 
büyük orduya sahip olduğunu belirtmişti. [1570]

İşte San Remo kararlarının açıklandığı sırada genel durum bu şekil­
deyken 22 Mayıs’ta BMM’nde San Remo Konferansı kararları görüşülmüş 
ve kararlar kabul edüemez olarak değerlendirilmişti. '[1571]

Diğer taraftan Anadolu’nun çeşitli yerlerinde BMM’ne karşı çıkarılan 
ayaklanmalar Kuva-yı İnzibatiye hareketi önceki bölümde belirtildiği 
gibi millî kuvvetlerce bastırılmış ve 14-15 Haziran günleri de İzmit yöre­
sindeki İngiliz kuvvetlerine taarruz edilmişti. Bu gelişme üzerine Mllne 
İstanbul ve Boğazlar bölgesindeki İngiliz mevzilerimln tehlikeye düş­
tüğünü ifade ederek hemen telgrafla takviye kuvvetleri istemişti.

Bu durumda Wilson ise İstanbul’un savunulması için bir Yunan tü­
meninin görevlendirilmesini teklif etti. Bunun üzerine bu iş için Venizelos 
çağrıldı. O da Batı Trakya’daki tümenlerden birisini teklif etti. Bu durum

[1567] TtH ; c. TL, K. 2, s. 180-181.
[1568] Srnith; s. 140.
[1569] T ÎH ; c. TL, K. 2, s. 182.
[1570] Sonyel; “Yunan Millet Meclisi Gizli Tutanaklarında Mustafa Kemal ve 

Türk Kurtuluş Savaşı” Belgelerle Türk Tarihi Dergisi, S. 49, İstanbul, 1971, 
s. 11-19.

[1571] BM M  Zabit Ceridesi Devre I, c. 2, s. 11-19, Özalp; c. I, s. 129.
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-aynı zamanda Yunamisıan’a Anadolu’da ilerlemeye izin vermek demekti. 
[1572] Miskim Cympne’de 20 Baziran’da yapılan ianea'k resmî olmayan 
bir toplantıda Lloyd George ve Mülerand İstanbul ve Boğazlara yönelik 
tehlikenin giderilmesinin yanışına esasta barış antlaşmasının Ankara’ya 
kabul ettirilmesi gayesiyle Yunanlıların ilerlemesine izin verilmesini ka­
rarlaştırdılar. Bu karar bilahare Yüksek Konsey tarafından da onaylandı. 
Böyleee Yunanlılar General Müne’ye ibir tümen asker (göndermelerinin 
yanısıra İzmir 'bölgesinde toplu harekâtta bulunabilecekler ve İzmir - 
Bandırma demir yolu üzerinden doğuya 'doğru 'ilerleyebileceklerdi. [1573]

Bu gelişme üzerine, bu sırada Paris’te bulunan Damat Ferit Paşa 
müttefiklere bir nota vererek, mütarekenin imzalanmasından bu yana 
meydana gelip de TürM3*a’min halledemediği hatta müttefiklerin de gide­
remediği güçlüklere, İzm ir’in Yunanlılar tarafından işgal edilmesinin ibir 
başlangıç ve sebep teşkil ettiğini belirterek, Yunan ordusunun ilerleme­
sine izin verilmesinin kanşıMıklıarı daha da arttıracağından korktuğunu 
belirtti ve “ İzm ir’in işgalinde vukua gelen fezaydı ve fecayiin tekerrü- 
münden intaç edecek tedabirin tatbikinden feragat edilmesini” insaniyet 
namına rica etti. Yine aynı nota ile Türkçe konuşan yerlerin bütününün 
“İstiklâli ve tamamiyet-i müiMyesini tasdik eden” bir antlaşma istedi. 
.Fakat bunun ne müttefikler ne de Yunanlılar üzerinde herhangi bir etkisi 
olmadı. [1574]

Bu sırada Ankara ise ihtimal olan bir Yunan saldırısına karşı hazır­
lık yapmaktaydı. Hatta Ankara bir karşı taarruz yapma düşüncesindeydi. 
Nitekim Müdafaa-ı Milliye Vekili Fevzi Paşa, cepheleri görmek ve umumi 
bir taarruz tertibatını cephede görüşmek üzere Akhisar’a gelmişti. [1575]

Yunanlılar ise alman kararlar doğrultusunda geniş bir faaliyetle 
hazırlıklarımı sürdürmekteydiler. Hatta 15 Haziran’dıan itibaren keşif 
'faaliyetlerine bağlamışlardı bile. [1576] Bu sırada Ankara’ya karşı hare­
kete geçirilen İstanbul kuvvetleri millî kuvvetlerce yenilgiye uğratılmış 
Kuvıa-yı İnzibatiye de dağılmıştı. îngilizler bu harekâttan ümitlerini kes­
mişlerdi. Nihayet Yunan birlikleri 22 Haziran günü Milmc battım aşarak

[1572] Smith; s. 140-141.
[1573] Smith; s. 142, Sonyel; TİMc Kurtuluş Savaşı ve Dış Politika, c. H , s. 88.
[1574] Tansel; c. m ,  s. 144-145. Notanın tam metni için bkz. Göztepe; s. 329.
[1575] Özalp; c. I, s. 129.
[1576] Özalp; c. I, s. 130.
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taarruza geçtiler ve iiç koldan Anadolu’nun içlerine -doğru ilerlemeye baş­
ladılar. Yunanlılar ilk etapta Ankara’nın Marmara denizi ile ulaştırma 
hatlarını kesmek istiyorlardı. [1577]

a. Balıkesir v© Yöresinin İşgali

Yunan ileri harekâtı başladığı -sırada millî kuvvetlerin durumu şöy- 
leydi :

Soma mıntıkasında; 188 nci A lay ve iki Millî Tabur olmak üzere 
toplam beş tabur piyade, ıbu taburların birisinde 4, diğerinde 2 makineli 
tüfek vardı. Ayrıca biri sahra diğeri obüs olmak üzere iki batarya ve lO'O 
mevcutlu süvari bölüğü vardı. Millî taburlar 1884 ile 1889 doğumlu (as­
kerlerden kurulmuştu. 1880 ile 1894 doğum'lul-ar ise yedek kuvvet olarak 
tertip edilmişlerdi. Ancak yeter sayıda silâh ve cephane bulunmadığından 
bu kuvvetlerin İk i taburundan istifade edilebiliyordu. Bu kuvvetlerden 
başka Soma ve Kırkağaç arasında takriben 500 mevcutlu yedek bir millî 
süvari alayı vardı. Bu kuvvetler Yunan 'harekâtı başladığı sıralarda mim 
tıka kumandanı Erkân-ı Barb Yüzbaşı Kemal Bey (Balıkesir) komuta­
sında Kocaeal, Kızılca, Hamüdiye, Sarıcalar, Cenge, Dereköy, Üns, Hara- 
eakaya hattını tutuyorlardı.

Akhisar mmtıkasıuda, Nişancı Alayı ve ik-i .millî tabur toplam olarak 
beş tabur piyade ve 14 ncü Süvari Alayı bir akıncı -müfrezesi ve bir Bursa 
müfrezesi vardı. Bu -mıntıka Erkân-ı Barb Binbaşısı Derviş Bey (I  nci 
K. K. Derviş Paşa) kumandasında, Arabacı^Bozköy-Yayaköy, Sıaruhanlı, 
Beleş, Alibeyîi hattını .tutuyorlardı.

Ayvalık mıntıkasında, üç piyade taburundan kurulu bir nizamiye 
189 ncu Alay, her taburda iki makineli tüfek, 3 taburlu bir millî alay, 
kırk atlıdan oluşan bir millî süvari takımı, bir Boşnak müfrezesi ve 7,5 
cm. lik seri ateşli bir sahra topu bulunuyordu. Bu birlikler de mıntıka 
kumandam kaymakam Seyfullah Bey kumandasında, sahilden itibaren 
Karatepe, Karaağaç, Güntepe, Yabancılar battım tutuyordu.

İvrindi mıntıkasında; bir nizamiye tabum ile İvrindi ve Karaca mil­
lî taburlarından kurulu üç taburlu bir piyade alayı, iki makineli tüfek, 
60 atlıdan mürekkep bir süvari kuvveti 50 neferlilk -bir akıncı müfrezesi,

[1577] Nutuk; c. H , s. 460, Özalp c. I, s. 134; Sonyel; Kurtuluş Savaşı Günlerin­
de..., s. 349, A ltay; s. 248, Cebesoy; s. 423; Damar Ankoğlu ; Hat'ralarrm  
(Millî Mücadele), İstanbul, 1961, s. 140. Yunanlüar bu harekât sebebiyle 
Trakya’yı işgal etme işini bir müddet geri bıraktılar bkz. İngiltere’nin A ti­
na elçisi Lord Granville’nin Dışişlerine gizli teli; gimşir; İngiliz Belgelerin­
de..., c. n , s. 161.

— 375 —



100 kişilik bir topçu bölüğü vardı. Bunlardan başka bir telefon müfreze­
siyle 10.5 cm. lik bir cebel obüs topu da bulunuyordu. Bu kuvvetler ise 
Yüzbaşı Halit Bey (Beyazıt mebusu Halit Bayrak) kumandasında Kü­
meli, İkizce, Taşdibi, Döşeme hattını tutuyorlardı.

61 nei Tümen’in karargâhı ise Balıkesir’de idi. Bilindiği gibi bu tü­
menin komutam Albay Kâzım Bey (Özalp) idi. Burada 100 ncı A lay’ 
dan iki nizamiye taburu, bir batarya toptan oluşan yedek kuvvet de 
vardı.

Bunlardan başka Banüırma’da Binbaşı Cemal Bey’in kumandasında 
bir piyade taburu vardı. Biga da ise henüz yeni oluşturulan bazı kuvvet­
ler vardı. Biga’daki kuvvetler Biga Mıntıka Kumandam Miralay Aıvni 
Bey (Cebelitarık Mebusu Avni Paşa) emrinde, Miralay Emin Bey (İstan­
bul Merkez Kumandam Emin Paşa) kumandasında 2 nci Nizamiye A la­
yı ile A li Bey (Vardar müfrezesi kumandam ve Derviş Bey’in kardeşi 
Şehit A li Bey), Nazillili Kara Efe ve Avdanlı Recep Çavuş kumandanla­
rındaki millî kuvvetler. [1578]

Balıkesir Müdafaa-i 'Hukuk Teşkilâtı bu cephelerin kurulmasında 
ve millî kuvvetlerin idare ve beslenmesinde büyük gayret sarf etmişti. 
Şimdi ise son kongrede alınan karar doğrultusunda cepheleri kuvvetlen­
dirmeye çalışmaktaydı. 11570]

Türk tarafındaki bu kuvvetlere karşılık, Kuzey Ayvalık cephesi kar­
şısında 5 tabur, İvrindi cephesi karşısında 2 tabur, Soma cephesi karşısın­
da bir Adalar Fırkası, Akhisar cephesi karşısında 2 fırka (13 noü Fırka 
ve Ayvalık Fırkası), ödemiş cephesi karşısında 2 fırka, Nazilli cephesi 
karşısında bir fırka olan ve Türk kuvvetlerinden çok üstün durumda bu­
lunan Yunan kuvvetleri bulunuyordu. [1580]

Yunanlılar bu üstün kuvvetleriyle taarruza geçtikleri gün yani 22 
Haziran günü Akhisar’ı işgal ettiler. Burada Türk kuvvetleri fazla dire-

[1578] Geniş bilgi için bkz. Özalp; c. I, s. 134-135, TtH ; e. II, K. 2, s. 101-194. 

£1579] Millî kuvvetlerin kimlerden teşekkül ettiği bkz. Özalp; c. I, s. 135-136.

[1580] Geniş bilgi için bkz. Özalp; c. I, s. 136, TtH ; e. H , K. 2, s. 184-191. Ayrıca 
İzmir mıntıkasında Yunan kuvvetlerinin, miktar ve teşkilâtlarına dair ge­
niş malûmat ile Yunan kuvvetlerim gösterir detaylı liste; B A B E O ; Umumi 
N o: 344912. Bu belge aynca ekte verilmiştir.
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nemediler. [1581] Aynı şekilde Yunanlılar fazla ibir direniş ©örmeden 23 
Haziran 'günü SaliMi’yi, 24 Haziran günü Soma ve 'Kırkağac’ı işgal etti­
ler. [1582]

Bu gelişme üzerine 61 nci Fuka Kumandam Kâzım Bey, cephelerden 
çeklen ve gerilerden gelmekte olan kuvvetleri Giresun (Savaştepe) civa­
rında toplayıp savunma hattı oluşturmaya girişti. Nitekim verilen emir 
doğrultusunda, Bursa, Balıkesir, Biga ve diğer cephe gerisindeki mevki­
lerden hareket etmiş olan kıt’alar Savaştepe istasyonuna gelmeye başla­
dılar ki bu arada Bursa’dan üç taburlu bir alay, Biga’dan ve Balıkesir’ 
den de bazı millî kuvvetler Savaştepe’ye gelmelerdi. Bu kuvvetlerle Sa­
vaştepe istasyonumun güneyinde bulunan savunma mevzileri tahkim 
edilmeye başlandı. Esasında Yunan kuvvetlerinin çok üstün bir güce sahip' 
olmaları buradaki savunmanın uzun müddet mukavemet edemeyeceği ve 
Yuman kıt’alamnı durdumaya yetmeyeceği açıkça belli idi. Ancak Türk 
birliklerince memleketi adım adım müdafaa etmek ve ileriki dönem için, 
düşman birliklerini yıpratmak stratejisi izlenmekteydi. [1583]

Bu arada Yunan kuvvetlerinin Batı Anadolu’daki bu istilâ hareket­
lerine karşı Ankara Hükümeti bazı tedbirlere başvurulmasını kararlaş­
tırdı. Nitekim ilk olarak bu tarihe kadar gerçekleştirilemeyen, aynı za­
manda düzenli ordunun kuruluşuna da ilk adım sayılabilecek olan bir 
girişimde bulunarak 24/25 Haziran’da Batı Cephesi Kumandanlığı teş­
kil etti. ,[1584] Böylece buradaki bütün kuvvetlerin tek elde komutan- 
bğa bağlanması sağlandı. Bu teşkilâtlanmaya göre, A li Fuat Paşa cephe, 
komutanlığına getirilerek, 12 nci ve 20 nci kolordularla, İzm ir Kuzey Cep- 
besi’ni oluşturan 56 nci ve 61 nci Tümenler ve bazı milis kuvvetleri ken­
disine bağlandı. Bu teşkilâtlanma doğrultusunda bazı yeni atamalar da 
yapıldı ve İzmir Kuzey Cephesi komutanlığıım Kolordu Komutanı yet­
kisiyle Albay Kâzım Bey, 20 nci Kolordu Komutan lığı’na 56 nci Tümen 
Komutam Albay Bekir Sami1 Bey getirildi. [1585] Bu arada boşalan 56 
nci Tümen Komıütanlığı’na 10 ncu Kafkas Tümeni Komutam Yarbay Ke­
mal (General Kemal&ttin Sami) Bey atandı. Ancak bunun tümenine, 
katılamamasından dolayı bilâhare yerine Yarbay Nazmi (Korgeneral

[1581] Özalp; c. I, s. 137, Hayat Mücadeleleri (Selahattin Adil Pasa’nın Hatırala­
rı), Ankara. 1982, s. 322.

[1582] Gayemiz bir harp tarihi yazmak olmadığından muharebelerin detayına inil- 
meyecektir. Bu konuda geniş bilgi için bkz. T İH ; c. n ,  K. 2, s. 231 vd. 
Özalp; c. I, s. 137 vd. Harp Mıntıkaları Şehir ve Kasabaların İşgal, İstirdat, 
ve Bombardıman Tarihleri, Genel Kurmay Başkanlığı Harp Tarihi Encü­
meni, Ankara, 1940.

[1583] Özalp; c. I, s. 138-139.
[1584] H TV D ; S. 52, vesika 1189.
[1585] H TV D ; S. 52, vesika 1189.
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Cephesi Komutanlığı karargâhını 20 nei Kolordu karargâhında kurarak 
Solak) getirildi. [1586] Bu düzenlemeden sonra A li Fuat Paşa Batı 
hemen işe taşladı. [1587]

Diğer taraftan Yunan askerî harekâtı haşladığı sırada hem hu ha­
rekâtı desteklemek hem de aynı zamanda sahilleri abluka ederek Anka­
ra’yı sıkıştırmak gayesiyle îngilMere ait üç harp gemisi, üç torpido, üç 
motorlu duta ile Fransızlara ait bir römorkör ve tayyareden oluşan bir 
fıilo Mudanya sahillerine gelerek karaya yüz kadar asker çıkardılar. Bi­
lâhare halkı hükümet meydanında toplayarak onlara Kuva-yı Milliye 
taraftarlarımı cezalandıracakları tehditlerinde bulundular. İleri gelen 
•bazı kişileri de yanlarına alarak gemilerine götürdüler. .[1588]

Bu gelişmelerin yanışına İngilizlerle Bursa vilâyeti yöneticileri ara­
sında karşılıklı notalaşmalar da vuku buldu. Nitekim İngiliz Mudanya 
ve Gemlik danamma komutanlıklarından Bursa vilâyeti yöneticilerine 
25 Haziran’da “Kuva-yı Milliye tarafımdan Düvel-i Müttefiikaya karşı 
mütareke ahkâmının hilâfına olarak hareket olunmaktadır. İzm it’teki 
İngiliz kuva-yı muhafazasına hücum olunmuştur ve Marmara sevah iline 
İngiliiz merakıiM tahriyesıme müsaade olunmadığından Bursa şehri İn­
giliz donanmasının büyük çaptaki toplarıyla veya tayyarelerle bombar­
dıman olacağından, böyle münasebetsiz ahvalin men’i için süret-i ka­
fiyede emir vermenizi ve bütün harekâtın dunduru!m'ası”nı isteyen bir 
nota verdiler. [1589]

Bursa Valisi Hacim Muhittin Bey ile 56 ncı Fırka Kumandam Bekir 
Sami Bey aynı gün bu notaya ortaklaşa imzaladıkları “Hükuk-u diniye 
ve milliyemizin müdafaası emrinde giriştiğimiz mücadelenin kutsiyet ve 
meşrutiyetini İngiliz millet-i muazzamasımm da takdir ve tasdik etmiş 
olacağından eminiz. Yunanlılara İzmir’de ve her gittiği yerde hin türlü 
cinayetler irtikabından çekinmeyen sefil millete haddini bildirmeye 
kafiyen  karar verdiğimiz bir zamanda o milistin cinayetlerini teshil 
etmek ister gibi taht-ı emrinizdeki donanmamızın Mudanya önünde bu­
lundurulması ve asker ihracına teşebbüs edilmesi bizi hem mütehayyir 
hem de mütsessif etti.

[1586] T İH ; c. n, K. 2, s. 214, Selçuk; s. 229.
[1587] Cebesoy; s. 431, T İH ; e. II, K. 2, s. 214-215.
[1588] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 260, Ankoğlu ; s. 140. Zaten Yunan­

lılar Bursa üzerine yürürken İngiliz donanmasının Mudanya’yı, Gemlik’i 
vurma kararı alınmıştı. Şimşir; İngiliz Belgelerinde..., c. H , s. 186.

[1589] Nota metinleri için bkz. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 257-264.
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Haysiyetim, hukukunu, şeref-d tarihini ve amel-d Mikbaliyesini mu­
hafaza etmek için her tiirlii faaliyet ve fedakârlığı ihtiyara karar ver­
miş, esir olmamak için ölmeye akd etmiş bir millet karşısında bulun­
duğunuzu elbette anlamışsınızdır. Mudanya'yı 24 saate kadar tahliye 
etmediğiniz halde Anadolu’nun seM buruşuna hamiyeti ile vaki olacak 
müsademelerde dökülecek kamu mesuliyeti zat-ı âlilerine ve Devlet-i 
muffizzamamza ait olacaktır...” şeklinde hem olayı protesto eden hem de 
tehdit kokan hor notayı cevaben yolladılar. [1590]

Bilâhare İngüzler ise yukarıda belirtildiği gibi Mudanya’da gemi­
lerine aldıkları zevatla birlikte ki bunlar kaymakam vekili Mithat, li­
man reisi İsmail Kemal, komiser muavini, eczacı Seyit, Mülâzım Fehmi, 
cfktrava memuru Şerif Bey efendilerdi ve Gemiik’e hareket ettiler. 
'[1531] Aynca Gemlik’te de yine 25 Haziran’da halika tehditkâr bir be­
yanname neşrettiler. [1592] Bu olaylar üzerine de Hacim Muhittin Bey 
aynı gün yani 25 Haziran’da hem Mudanya hem de Gemlik'te İngiliz Do­
nanma Komutanlığı’na ikinci bir protesto notası gönderdi. [1593]

Yine aynı gün îngilizler Karamürsel kasabasma da asker çıkararak 
işgal etmişlerdi. [1594] Ancak buradaki millî kuvvetler şiddetli muka­
vemet gösterdiğinden bir İM saat sonra karaya çıkmış olan İngiliz bir­
likleri zırhlılarına dlönmek zorunda kaldılar. Böyleee Karamürsel tekrar 
■millî kuvvetlerin kontrdüna geçti. [1595]

Marmara sahffierinde bu gelişmeler olurken, Batı cephesinde 28 Ha­
ziran’a kadar süren Yunan askerî harekâtı bir gün sessiz kaldıktan son­
ra 29 Haziran’da tekrar başladı ve Yunan birlikleri bir gün evvel aldık­
ları Kula üzerinden harekete geçerek Bekçe Boğazım ele geçirdiler. Bu­
radan da Giresun (Savaştepe) mevzilerine saldırdılar. Bu Yunan saldı­
rısı şiddetli bir topçu desteği altında gerçekleştirilmekteydi. Ancak iler­
lemeye çalışan Yunan keşif avcı birlikleri çok da zayiat vermekteydiler. 
Nitekim, tayyarelerle de desteklenen Yunan birlikleri çok şiddetli ve ke­
sintisiz beş saat süren bir muharebe sonucunda geri dahi atılmışlardı. 
[1526] Ancak daha doğudan Balıkesir'e yönelen Yunan İzmir Tiime- 
ni’nin kuşatma tehlikesi ve Yunan topçusunun üstünlüğü Türk birlik­
lerinde moral kırıklığına sebep olmuştu. Bununla beraber 61 nci Fırka 
Komutam Kâzım Bey, un fabrikası civarındaki Yusuf Bey süvari müf-

[1590] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları.., s. 258.
[1591] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları.., s. 259.
[1592] Beyanname metni için hkz. Hacim Muhittin Çanidı Hatıraları., s. 263-234.
[1593] Protesto metni için bkz. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 259-260.
[1591] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları.., s. 265.
[1595] Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları.., s. 266, Apak; s. 165.
[1596] Özalp; e. I, s. 140-141, T İH ; c. H , K. 2, s. 206-207.
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r-szasiyle, Yunanlıların Batı kanadına bir karşı taarruz yapmaya karar 
verdi. Ancak yapılan girişim sonunda buranın YunanMarm eline geçtiği 
anlaşıldı. [1597] Bu durumda Kâzım Bey bölgede daha fazla kalmamın 
tehlikeli olacağını düşündüğünden süvari müfrezelerinin Konafepmar’a, 
piyadelerin de Soğucak istasyonuna çekilmelerini emretti. [1598] Fa­
kat çekilme düzenli ve disiplinli yapdamadığından kuvvetlerin sevk ve 
idaresi elden çıktı. Bunun sonucu olarak da Balıkesir istikameti Yunan 
kuvvetlerine açılmış oldu. [1589] Bu esnada büyük bir Yunan birliği 
Sındırgı üzerinden Balıkesir yönüne yürümeye başlamıştı bile. Bu durum 
Balıkesir’de hazin bir heyecan ve telaşın bas göstermesine sebep ol­
du. [1600]

Bu gelişme üzerine Konaikpınar-Soğucak bölgesinde tutunamayaca- 
ğını anlayan Kâzım Bey Balıkesir’in güneyindeki pavyonların bulunduğu 
sırtlanda bir müdafaa tertibatı almak üzere bölgeye hareket etti. Fakat 
30 Haziran sabashı bölgeye varan Kâzım Bey burada da savunma terti­
batı almak için elde yeterli kuvvet bulunmadığını gördü. Ayrıca Derviş 
Bey’den büyük bir Yunan süvari kuvvetinin Bigadiç üzerinden Balıke­
sir’e doğru ilerlemekte olduğunu ve Ayvalık-îvrindi mıntıkasında da üs­
tün Yunan kuvvetlerinin taarruza geçerek Tiirfc kıtalarım geri çekilme­
ye mecbur bıraktıklarım öğrendi. [1601] Bunun üzerine 'Kâzım Bey Ba­
lıkesir’deki silâh, cephane, malzeme ve ailelerin trenle Susurluk istika­
metinde yola çıkarılmasını emretti. Ayrıca derleyebildiği bir kısım atlı 
milis müfrezesiyle Balıkesir’in hemen batı ve güneyinde bir mevzi tut­
turdu. [1602]

Kâzım Bey bu tertibatı almakla uğraşırken, ayaklanma bölgesinin 
düzenliğini temin maksadıyla Biga-Gönen ve Bandırma çevresinde tutu­
lan Albay Avni Bey emrindeki birlikler ile 190 neı Piyade Alayı Bursa 
bölgesine çekilmişlerdi. Bilâhare Kâzım Bey de Balıkesir’den hareket 
eden son trenle şehirden ayrıldı. Onların hareketinden hemen sonra ilse 
şehre Yunan birlikleri girdi. [1603]

[1597] Özalp; c. I, s. 141, T M ;  e. II, K. 2, s. 207-208.
[1598] Bu gayeyle müfreze komutam Yusuf Bey’i Kâzım Bey telefonla aradı. An ­

cak telefonda cevap verenin şivesinden Rum olduğu anlaşılarak bu bölge­
nin de Yunanlıların eline geçtiği belirlendi. Özalp; c. I, aynı yer. T lH ; c. 
II, K. 2, aynı yer.

[1599] 61 nci Fırka Komutam Kâzım Bey Yunanlıların Balıkesir’e ulaşmadan bir 
kere daha Soğurcak -  Konakpmar bölgelerinde oyalanabileceklerini tasar­
lamıştı. Özalp; e. I, aynı yer.

[1600] Özalp; c. I, aynı yer.
[1601] Özalp; c. I, s. 141.
[1602] Özalp; c. I, s. 142.
[1603] Özalp; c. I, aynı yer, T İH ; c. II, K. 2, s. 209.
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Bu son vaziyet kargasında Kâzım Bey, Ayv&hk-İvrindi mıntıkala­
rıyla Savaştepe, Bahkesir ve düğer bölgelerden gelen kuvvetleri Susur­
luk'ta toplayıp yeniden düzenleyerek Yunan ilerlemesine mümkün ol­
duğu kadar engel olmayı hesapladıysa da buna imkân bulamadı. Çünkü 
Susurluk’ta büyük bir heyecan vardı. Kasabada nahiye müdürü, telgraf 
memura ve birkaç kişiden başka pek kimse kalmamıştı. Bu durumda 
Balıkesir’den buraya getirilen harp malzemesinin bir kısmı Kirmas'tı’ya 
(Mustafa Kemal Paşa) doğru yola çıkarıldı. (1604)

Yunan taarruzu yanında bir de Çerkez Davut ve adandan Kürmastı 
yolu üzerinde halkı, memurları ve askerleri soymaya başlamışlardı. Ci­
nayet de işlemekteydiler. Bunun üzerine Yunanlıların yaraşıra bunlara 
karşı da tertibat alınmak zorunda kaimdi. (1605)

b. Bürsa’nuf İşgali

Yunan ileri harekâtı karşısında geri çekilen millî kuvvetlerden sonra 
Kâzım Bey de yanında kalan küçük bir müfreze ve subaylarla birlikte 
Karacabey üzerinden 1 Temmuz günü akşam geç vakit Ulubat köprüsüne 
vardı. Kâzım Bey grubu, burada Yunan saldırısı üzerine yerlerini, yurt­
larımı terk eden kadın, erkek, çocuk, genç, ihtiyar bir çok halk ve memur­
ları ile askerler ve Kuva-yı Milliye fertleriyle karşılaştı. Burada mahşeri 
bir kalabalık oluşmuştu. [1606] Bu topluluk Kâzım Bey’den uzun süre­
den beri bölgede halkı soyan ve öldüren Çerkez Davut çetesinden koru­
malarım istedi. Kâzım Bey de etrafındakilerden bir emniyet müfrezesi, 
kurarak bu kafilemin güvenle yolarına devam etmesini sağladı. [1607] 
Bu tertibattan scmra artık köprü etrafımda sadece Bursa’dan gelen jan­
darma kuvvetleriyle, burada düzene sokulan Kuva-yı Maliye ve niza­
miye .kıtaları kaldı. Ayrıca Biga ve Gönen’den çekilmiş olan millî ve ni­
zamiye kuvvetleri de bunlara katıldı. Bu kuvvetlerden Apolyont Gölü 
kuzeybatısında Ulubat köprüsü civarımda tertiplenerek mevzi oluşturul- , 
du. Bunların vazifesi Yunan ileri harekâtım önlemek gayesiyle tahrip 
edilen Ulubat köprüsünün Yunanlılar tarafından onarılmasını önlemek­
ti.: [1608]. Bu mevziye bilâhare Biırsa’da kaymakam Nazım Bey komu­
tasında hazırlanmış olan kuvvetlerle Biga’dan gelen Emin Bey komuta­
sındaki ikinci nizamiye alayı da katıldı. [1609]

[1604] Özalp; e. I, aym yer, T ÎH ; c. n ,  K. 2, ayn1 yer.
[1605] Özalp; c. I, aynı yer, T ÎH ; c. II, K. 2, aynı yer.
[1606] Özalp; e. I, s. 143.
[1607] T İH ; e. H, K. 2, s. 209, Özalp; e. I, aynı yer. Bu sırada Bandırma’da Çer­

kez Şah İsmail ile Yunan kumandanı arasında bir anlaşma da imzalanmıştı. 
Bkz. Ingiliz istihbarat raporu, Şimşir; Ingiliz Belgelerinde..., c. n ,  s. 230.

[1608] Özalp; c. I, aym yer.
[1609] Özalp; c. I, s. 143-144.
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Bu sırada Bursa da yine savunma mevzilerine yollanmak iizere Be­
kir Sami Bey ile Hacim Muhittin Bey tarafmdan yeni kuvvetler hazır­
lanmaya çalışılıyordu. Fakat pek başarılı olunamıyordu. Çünkü Bur- 
sa’moı içi karmakarışık durumdaydı. İz-mir bölgesimdan kaçarak gelen 
subayların çoğu aileleriyle birlikte cami ve mescit gibi yerlerde yatıp 
kalkmakta idiler. 61 nci Fırka tamamen dağılmıştı. Değer taraftan Bur­
sa halkı da daha önce belirttiğimiz gibi İstanbul’un etkisi altında kaldı­
ğından Millî Harekâta serapatisi Aydın ili ve Balıkesir sancağı derece­
sinde dağıldı. Yine daha önce belirtildiği gibi subay ve memur emekli­
lerinin padişah yanlısı olmaları ve bunların halk üzerinde oldukça fazla 
tesirleri bulunması buna en önemli etkenlerdendi. Bu yüzden Yunan 
taarruzuna karşı Bursa önümde bir savunma muharebesi kabul etme hu­
susunda Bursa’daki üst düzey komutanlar umutlu değillerdi. [1610]

Bu durumda 3 Temmuz tarihine kadar 61 nci Fırka bölgesinden beş 
yüz er, üç dağ, obüs ve iki mantelli sahra topu ile bir 150 mm. lik îs- 
koda obüsü ve yedi makineli tüfek Bursa doğusuna geçirilerek Eski­
şehir istikametine gönderildi. [1611] Durumu Bekir Sami Bey aynı gün 
Uşak’ta Garp Cephesi Komutanlığı’na: “1. Şimal Kolordu tamamiyle 
in hilâl etmiş ve perakende olarak Bursa’dam gelen efradı da hin müş­
külâtla Beşevler’de cem edilmektedir. Maneviyatı bozulmuş olan bu eş­
hastan bir faids memul etmiyorum.

2. Uhıbat köprüsü tahrip edilmiş ve şimdiye kadar Kirmastı ve 
Karacabey’den düşmanın ileri “Şarken” geçtiğine dair haber alınama­
mıştır. Elde bulunan beş taburla SüTüıklü hattı ile daha geride intibah 
edilen bir hatta düşmana mukavemet etmek fikrindeyim. Fakat adem-i 
muvaffakiyet halinde ekserisi Bursa ve civarından olan efrad zabıtanıy- 
ia köylerine savuşarak yalnız zabıtanla çekilmek mecburiyetinde kala­
cağım. Gerek Yenişehir gerekse İnegöl istikametleri ricat istikameti 
olacaksa da ilerleyecek olan düşmana mukabele içim Yenişehir’e bir alay 
kadar askerin izamı hem 24 ncü Fırka’mn vaziyetini tehlikeden kurta­
racağı gibi düşmanın bir mesiyet-i askeriye yapar gibi memleketin isti-' 
lasına mani bir tedbirdir zannederim..” [1612] diye aynı zamanda gö­
rüşlerini de belirterek rapor etti.

A li Fuat Paşa aynı güm yani 3 Temmuz’da Bekir Sami Bey’e 24 ncü 
Firfca’nm bir alayım Geyve Boğazım korumaya terk ederek kalan 24 
ncü Fırka ‘kıtaatı ile bir taburdan ibaret olan mürettep fırkanın Yenişe­
hir’e gideceğini cevaben bildirdi. Bunun üzerine aynı gün Bekir Sami Bey 
ilgili kıtaatın Yenişehir’e gelmesini emretti. [1613]

r i 610 ]  TTH; c. H , K. 2, s. 212.
[1611] T İH ; c. II, K. 2, s. 216.
[1612] T I K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. IX, Bursa 3.7.336 şifre.
[1613] T T K  Arşivi; Bekâr Sami Dosyası, D. IX, Bursa ve U şak 3.7.1336 şifreler.
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A li Fuat Paşa ertesi gün 4 Temmuz’da ise Bekir Sami Bey’e bu kez 
“58 neı Fırka ve Bursa Kuva-yı Milliye, Bursa’nm müdafaası hazırlıkla­
rını ikmale mümkün olduğu kadar fazla vakiit kazanmak ve düşmanın 
Kuva-yı asliyesinin taarruzu karşısında ciddî muharebe kabul etmeye­
rek Bursa şarkına çekilecek. Orada hem toplanacak hem de ihtiyat ola­
rak bulunacaktır” enirini gönderdi. [1614]

Bunun üzerine 5 Temmuz günü 20 nci Kolordu I  nci Şube Müdürü 
Binbaşı Ömer Halis Bey Bozüyük’e gönderilerek Bozüyük sırtlarındaki 
savunma mevzu keşfettirildi. Arkasından 24 ncü Tümen (143 ncü Alay 
hariç) ile I  nci Tümenin 70 nci Alayı Bozüyük’e gönderildi. Bunlar Bin­
başı Ömer Halis Bey’in emrinde İnönü mevzilerinde gerekli tahkimat ve 
hazırlıklara başladılar. [1615]

Bu arada Eskişehir’e gelmiş bulunan 61 nci Fırka Kumandam Kâ­
zım Bey, burada yeniden teşkil edilen millî kuvvetlerle 'birlikte Bileeik’e 
geldi. Bu sırada İnegöl müdafaası için Pazarcık’a yollanmış olan 11 nci 
Fırkada emrine verildi. Bilahare bu kuvvetlerle Ertuğrul Grubu teşkü 
edildi ve grup karargâhım Bilecik’te kurdu. [1616]

Türk tarafında bu faaliyetler sürdürülürken Yunanlıların batıdaki 
harekâtının yanısıra Hadımköy’ünde bulunan kuvvetleri de Fransızlar 
tarafından tebdil olunarak İstanbul’a getirildi. Buradan da Kadıköy - 
Haydarpaşa ve Beykoz’a çıkarıldı. [1617] Bilahare bu kuvvetlerle Bey­
koz’da bulunan Kuva-yı Milliye 6 Temmuz’da muharebeye tutuştular. 
Yunanlılar bu arada Paşabâhçe jandarma karakolunu da muhasara et­
tiler. Bu çarpışmaya İngiliz kara birlikleri ile Beykoz önünde torpido da 
iştirak etti. Bu sırada Kartal kazası jandarma bölüğü ve deposu da İn­
gilizlerce müsadere edildi. Ayrıca bu jandarma bölüğü üe Üsküdar jan­
darma taburunda mevcut büumum subay ve erler, İstanbul Hükümeti’ 
ne baskıda bulunarak İstanbul’a aktarıldı. [1618]

Bu sırada İzmir kuzey cephesinde ise Yunanlıların taarruz hareke­
tinin en önemli safhası olan Edremit bölgesinin ele geçirilmesi tamam­
lanmıştı ve Bandırma ile Bursa bölgesine karşı harekâta geçmek üzere.

[1614] THK Arşivi; BeM r Sami Dosyası, D. IX, Bursa 4.7.1336 şifre.
[1615] T ÎH ; c. H , K. 2, s. 216.
[1616] Özalp; c. I, s. 149.
[1617] TTK  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. IX, Bursa 5.7.336 şifre.
[1618] İngilizlerin bu yönde isteği üzerine Harbiye Nezaretinden telefonla veri­

len emirle tabur ve bölüik merkezleri ile diğer mevkilerde ve Beylerbeyinde­
ki jandarma mekteplerinde mevcut bilumum silâh ve mir’i eşyaların top­
lanıp mühürlenerek bulunduMan mahallerde terkedilmesi ve mezkûr tabur 
ve mekteplerden gelecek fertlerin Beyoğlu ve İstanbul taburlarına yerleş­
tirilmesi istendi. B A B E O ; Umumi No: 348032, 7.11.1920 arası muhtelif.
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'hazırlıklar yapılmaktaydı. Nitekim Yunanlılar, Türklerin hem ricat bat­
tım  kesmek rem de kendi birliklerime destek sağlamak gayesiyle Sela­
nik’ten 27 nci A lay’ı ve Dedeağaç’tan îskege Tümen karargâhı ile 15 nci 
A lay’ı Iim m i Adası’nda toplayarak, 1 Temmuz’da buradan bareıketle 2 
Temmuz sabahı Erdek ve Bandırma plajlarına çıkarmışlardı. Bilahare 
bu kuvvetlerin bir kısmı millî kuvvetlerce savunulmadan Yunanlılara 
terkedilen Bandırma şehri üzerimden Susurluk ve Karacabey istikamet­
lerinde harekete geçmişler, diğer kısmı ise D'oğu Tralkya harekâtı için 
5 Temmuz’da buraya geçirilmişlerdi. [1619]

Diğer taraftan îngiMzler yine Yunan harekâtına destek olmak gaye­
siyle 2 Temmuz sabahı oniki kadar gemi ile Mudanya’ya gelerek kasaba­
ya asker çıkarmaya başladılar. Bu çıkarmaya karşı deniz kıyısına hâkim 
mevzilerden bir bölükle ateş açıldı. Açılan bu ateş üzerine kajuplara uğ­
rayan îngilizler teşebbüslerimden vazgeçerek askerlerini gemilere geri 
aldılar. Bilahare de bir ağır muharebe gemilerini burada bırakarak Gem­
lik  körfezinin kuzey kıyısında Armutlu üzerine çekildiler. [1620]

Bu arada kuvvetlerini takviye etmiş olan Yunanlılar Înıgilizlere baş­
vurup Bandırma - Balıkesir bölgesinin tamamen emniyet altında bulun­
durulmasının Bursa bölgesinin de ele geçirilmesiyle sağlanabileceğini 
belirterek Bursa - Uludağ kesiminin Yunan ordusu tarafından işgaline 
müsaade olunmasını teklif ettiler. Ancak bu sırada Yunanlıların talebi 
pek hoş karşılanmadı. General MUne ise böyle bir hareket için Spa Kon­
feransı tarafımdan verilecek müsaadenin olumlu karşılanacağım ifade et­
ti. Bunun üzerine Yunan Hükümeti Genel karargâhlarında, Bursa’nın 
işgalinin Yunanlılara verilmiş müsaadenin dışında bulunduğunu bildirdi. 
Bununla beraber telgrafta Tünkler tarafından Bursa - Bandırma ve Bur­
sa - Balıkesir istikametlerinde yapılacak her hangi bir karşı taarruzun 
gözönünde bulundurulması da açıklammaıktaydı. Buna ilâveten Türkle­
rin böyle bir harekeli karşısında ne gibi önleyici tedbirlerin alınacağı da 
telgrafta yer almaktaydı. Ayrıca telgrafta îngilizlerin Gemlik ve Mu­
danya bölgelerini elde tutmalarının gerekliliği de önemle belirtilmişti. 
Böyleee Yunanlılar şimdilik izin verilmese de ihtimal verilecek izin ön­
cesi hazırlıklarım yapmaktaydılar. [1021]

Nitekim bu sırada Mareşal Poş’un temsilcisi olarak Yunan Genel 
karargâhına gelen Albay George, Mareşal’e gönderdiği bir telgrafta 
Apolyont gölünün doğusunda üç dört bin kişilik bir Türk kuvvetinin 
mevcut olduğunu, bunlarım yok edilmesi ve Bursa bölgesinin ele geçiril-

[1619] B A B E O ; Umumi N o : 348223, 1 ÎH ; c. II, K. 2, s. 220-221.
[1620] H TVD ; S. 14, vesika 380.
[1621] T İH ; e. II, K. 2, s. 221.
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meşinin uygun görüldüğünü belirtti. Bilahare İstanbul'daki İngiliz ka­
rargâhı da Mudanya bölgesini kuvvetle elde bulundurma kararı aldı. Bu 
gelişmelerden sonra yapılan görüşmeler neticesi İngilizlerle iş birliği ha­
linde Bursa bölgesinin Yunanlılar tarafından ele geçirilmesi uygun gö­
rüldü ve durum Yunan Genel karargâhına bildirildi. Bunun üzerine Yu­
nanlılar Bursa’nım işgal hazırlıklarına 6 Temmuz’dan itibaren hız verdi­
ler. [1622]

Zaten îmgilizler de aldıkları karar doğrultusunda 6 Temmuz sabahı 
Mudanya’ya tekrar çıkarma harekâtına giriştiler. Bu çıkarma harekâtı­
na daha önce olduğu gibi Göktepe ve Hızır İlyas sırtlarında mevzilenen 
millî kuvvetler ateşle karşılık verdiler. Bunun üzerine bu kez ÎngiMzler 
üç saat kadar Mudanya’yı bombardıman altında tuttular. Bombardıman 
esnasında millî kuvvetlerin siperleri yıkıldı. Bu sırada üç manga asker 
büyük bir toprak yığınının altında kalarak yirmibeş eri şöhid oldu. Bu 
durumda millî kuvvetler YöıükaM sırtlarına kadar geri çekildiler. Bu 
gelişmeden sonra ÎngiMzler karaya asker çıkararak savunma tertibatı 
aldılar. Aynı şekilde ÎngiMzler yine karar doğrultusunda 6 Temmuz’da 
GemMk’te de çıkartma harekâtında bulundular. Burada da millî kuvvet­
ler îngilizlere karşılık vererek mukavemette bulundular. Bunun üzerine 
ÎngiMzler Gemlik kasabasını, Mudanya kasabası gibi bombardımana tut­
tular. [1623] îngiMzlerin 6 Temmuz’daki harekâtı bunlarla sınırlı değil­
di. Nitekim aynı gün İzmit’e de yeni kuvvetler sevkedilerek buradaki iş- 
gaMerini pekiştirdiler ve tam bir işgal rejimi uygulamaya başladılar.
[1624]

Bu geMşmelerden sonra Yunanlılar da ertesi gün yani 7 Temmuz’da 
üstün silâh ve gereçlerle donatılmış ortalama yirmi bin kişilik bir kuv­
vetle 56 nci Tümen’in iki hin beş yüz kişiden az ve moraM bozulmuş bir­
liklerinin savunduğu Bursa üzerine harekete geçtiler. [1625] Bu taarruz 
esnasında SiilüMü bölgesine kadar ilerlediler. Ulubat köprüsü civarında 
ise durakladılar. Çünkü bu köprü yukarıda belirttiğimiz gibi tahrip edil­
miş ve milH kuvvetlerce savunulmaktaydı. Bu sebeple burada üç saat 
zaman kaybeden Yunan birlikleri Manyas ve Apolyont göllerinde balık­
çılık yapan yerli Rumların yardımı ile yerli halkın kayıklarım ve diğer 
araçlarını alarak ancak akşam saatlerinde burayı geçebildiler. [1626]

[1622] T İH ; c. H , K. 2, aym yer.
[1623] B A BE O ; Umumi No. 318223, T İH ; c. H , K. 2, s. 218.
[102-1] A ra i Öziüre, Brrnıga, Yarımca Tarihi, İstanbul, 1971, s. 94.
[1625] Selçuk; s. 232-233, T İH ; c. H , K. 2, s. 222-223.
[1626] T İH ; c. H, K . 2, s. 223.
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Bursa üzerine İngiliz desteğindeki Yunan taarruzu başladığı sırada 
ise yukarıda belirttiğimiz gibi Bursa’dan çekilme emri almış olan [1627] 
Bekir Sami Bey, Bursa’yı tahliye etmeye başlamıştı. [1628] Ancak yol­
lar tümen karargâhı, kıtali ve kıtasız subaylar, sivil memur ve halkla 
tıkandığından birliklerin İnegöl istikametinde çekilmeleri güçlükle ve 
düzensiz bir şekilde yapılabilmekteydi. [1629]

Diğer taraftan savunmada tutulan 56 neı Tümen birlikleri üstün 
Yunan kuvvetleri karşısında fasla direnemeyerek geri çekildiler. Böyîe- 
ce Bursa savunması beklenilen derecede _ etkili olamadan dağıldı ve Bur­
sa şehrine, Yunan ordusu ciddî bir mukavemet görmeksizin girmiş oldu. 
[1630]

Ah Fuat Başa Bursa’nm bu şekilde düşman eline düşmesi karşısın­
da en azından bir moral takviyesi gerçekleştirmek ve Yunanlıların bun­
dan sonra ne yapacaklarım kestirmek, ayrıca ilerleyişlerini durdurabil­
mek gayesiyle bir şeyler yapmak istiyordu. Bu göreve M ğdeli Üsteğmen 
'Halil Nuri Efendi talip oldu ve derhal Bozüyük’ten Pazarcık’a gitti. Pa­
zarcık Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti başkam Yetimoğlu ile iş birliği yapa­
rak otuz kişilik küçük bir müfreze oluşturdu. Nazifpaşa’da tertiplediği 
bu müfreze ile birlikte İnegöl’e g itti ve İnegöl'ün işgaline kadar da bu­
rada kalarak Yunan harekâtı hakkında bilgiler sağlamaya çalıştı. 
[1831]

[1627] Mustafa Kemal Paşa’nın 6.7.1920 tarihli emri göyledir. "Henüz mahiyeti 
malûm olmayan Mudanya ve Gemlik ihraçları Bursa’ıun Jntaat-ı askerimiz 
tarafından tahliyesini icap ettirebilir. Asker tarafından badel tahliye düş­
manın Bursa’yı işgal etmesi için de bir müddet geçmesi muhtemel olsa bile 
herhalde z-at-ı devletlerinin kıtaat-ı askeriye üe Bursa’dan inflkâklan zaruri­
dir. Bu halde Bursa’da anarşi hasıl olmaması için şimdiden bir idare-i mahal- 
liyenin esasını sükûnetle tesis etmek ve emr-i idareyi sükûnetle devir ve 
tedvi eylemek lâzımdır. Ondan maada para vesaire gibi kıymettar vesaitin 
Bursa’da bırakılmaması hususunda nazar-s dikkat-i âlilerini celb ederim" 
Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 272-273.

[1628] Selçuk; s. 233-234, T İH ; c. H , K. 2, s. 224; Bu sırada burada ikâmet etmekte 
bulunan Trablusgarb mahalli direniş reisi Şeyh Sunusi Hazretleri düşmanın 
eline geçmemesi için 2.7.1920’de Ankara’ya gönderilmesi istendi ve Şeyh 
Sunusi Ankara'ya yollandı. Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 272.

[1629] Selçuk; s. 233, Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 276-277, I fH ;  c. H, 
K. 2, s. 224.

[1630] T İH ; c. II, K. 2, aynı yer, Hacim Muhittin Çarıklı Hatıraları, s. 278; Şapolyo; 
Kuva-yı Milliye Tarihi, s. 97, Bursa Vilayeti Tarihçesi, Yazan ve Toplayan 
Sedat, İstanbul, 1934, s. 15.

[1631] Cebesoy; s. 436. Böylece OsmanlI Devleti’ne başkentlik etmiş olan Bursa 
şehri 637 yıl sonra Yunan işgaline düşmüş olmaktaydı.
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Bu arada geri çekilmekte olan Türk kuvvetleri ise İnegöl - Yenişe­
hir hattında herhangi bir duraklama yapmaksızın Karaıköy - Bozüyük 
bölgesine kadar celaldiler. Bu sırada Batı Cephesi Komutanlığı’nm 9 
Temmuz’da verdiği açık emre rağmen birliklerin aralık arazide yeniden 
tertiplenmeleri mümkün olmadı. Buna mukabil Yunanlılar da takibe 
geçmediler. [1632]

Yunanlıların bu ileri harekâtı sırasında Yunan kuvvetlerinin arka­
sında kalan Ayvalık mıntıkası kumandam kaymakam Seyfullah Bey em­
rindeki kuvvetler bir müddet dağlara çekilmişlerdi. Bilahare bu kuvvet­
ler çete muharebeleri yaparak Bilecik yönüne çekilmek istemişlerse de 
muvaffak olamamışlardı. Aynı şekilde Yunanlıların gerisinde kalmış 
olan İvrindi mıntıkası kumandam Halit Bey (Beyazıt mebusu Halit Bay­
rak) emrindeki kuvvetler ise Balıkesir’in düşmesinden sonra subay ve 
askerlerden bir k ıta olarak dağlara çekilmiş ve dağlarda Yunan kuvvet­
leri ve Çerkez eşkıyalarıyla devamlı çarpışarak Bileeik’e ulaşmayı başar­
mışlardı. [1633]

Diğer taraftan Bursa’nın işgalinden sonra Bursa - Demirci - Eşme - 
Nazilli hattına kadar derlemiş bulunan Yunan harekâtı durmuştu. Çün­
kü askeri harekâttan ziyade siyasî gaye ile yapılmış olan bu harekâtla 
İtilâ f Devletleri açısından önemli olan Boğazların doğuya karşı müda­
faası gerçekleşmiş, barış antlaşması öncesi Türk taratma gözdağı da 
verilmişti. Ayrıca İzmir cephesi çökertilmişti. Bu arada Yunanlılar İz­
mir’e geniş bir hinterland da sağlamışlardı. [1634]

2. Yunan Askerî Harekâtının Yankısı, Alman Tedbirler ve Genel 
Burum

a. Bursa’nııı işgalinin Meclisteki Yankısı

Bursa’nın Yunan işgali altına düşmesi BMM’nde büyük bir tepki 
doğurdu. Çünkü İzm ir’in işgalinden sonra tahkim edilmeye çalışılan 
Bursa’ya dahilî muhalif harekât sırasında herşeye rağmen millî kuvvet-

[1632] T İH ; c. H , K. 2, s. 225.
[1633] Özalp; c. I, s. 151. Bunlar Balıkesir'in işgali üzerine geri çekilme hatları 

kesilme tehlikesiyle İcarşı karşıya kaldıklarından bulundukları bölgeden geri 
çekilmekteydiler ki bunların çekilmesinden sonra 12 Temmuz’da torpidoların 
himayesinde İngiliz ve Yunan kuvvetlerinden oluşan bir birlik Karabiga’yı 
işgal etti. Bunların esas gayesi geri çekilmekte olan Türk kuvvetlerinin 
önünü kesmekti. Ancak bunda geç kalmışlardı. Nitekim bu işgalden hemen 
24 saat sonra İngilizler 15 Temmuz'da da Yunanlılar B iga ve Karabiga’dan 
çekildiler. B A B E O ; Umumi No. 348223.

[1634] Ancak buna mukabil kuvvetleri geniş bir alana yayılmış, stratejisi bakımın­
dan zayıf bir duruma düşmüşlerdi. Cebesoy; s. 434-435, Özalp; c. I, s. 145.
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ler hâkim olmayı başarmışlardı. Ama şimdi Bursa’nm Yunan ordusu ta­
rafından işgali millî kuvvetlerin ve halkın maneviyatı üzerinde çok kö­
tü bir tesir meydana getirdi. [1635] Nitekim 10 Temmuz günü yapılan 
BMM toplantısının ilk birleşiminde Trabzon mebusu Hamdi Bey (Nebi- 
oğlu) ile arkadaşları otuz imzalı bir önerge vererek “Birinci başkenti­
miz olan Bursa’nm alçak Yunanlılar tarafından işgali ve bu işgal sonu­
cunda oradaki din ve vatan kardeşlerimizin uğradıkları kötülüklerin 
üzüntüsüne katılacağımızın bir belirtisi olmak üzere bileşimin yirmi da­
kika tatili ile başkanlık kürsüsünün kara örtü ile kaplanmasını...”  tek­
lif etti. Bu teklif kabul edilerek oturuma yirmi dakika ara verildi. Kür­
süye de siyah bir örtü örtüldü. [1636]

Aynı zamanda Yunan taarruzu ile millî cephelerin bozulması ve 
Bursa’nm düşüşü BMM’nde milletvekillerinin şiddetli tenkitlerine sebep 
oldu. Genelkurmay Başkam olarak Albay İsmet Bey tenkitlere cevap 
vermeye çalışmaktaydı. Mustafa Kemal Paşa mecliste bu konu ile saat­
lerce uğraştı. Ancak çabalar milletvekillerini yatıştırmadı. Meclis bu 
durumun mesullerini aramaktaydı. Nitekim milletvekillerinee meclisin 
13 Temmuz günkü oturumunda, taksirat ve idaresizliklerinden dolayı 
Bursa’da 20 nci K.K. Albay Bekir Sami Bey, Bursa valisi Hacim Muhit­
tin Bey ve Alaşehir kumandam Aşir Bey’in ne için Yüce Divan’a gönde­
rildikleri soruldu. Bilahare bu konu ile ilgili bir gizli oturum yapıldı. Bu 
tartışmalar neticesinde Meclisin adı gecen üş kişi üstünde durduğu an­
laşılmaktaydı. Nihayet mffietvekülerindeki heyecanı yatıştırmak ve 
özellikle Bursa’nın işgalinden duyulan yeisi hafifletmek gayesiyle Garp 
cephesi kumandanlığına Yunan taarruzu ile ilgili bir tahkikat açılması 
kararlaştırılarak bu tahkikat açıldı. Bilahare yapılan tahkikat netice­
sinde Bekir Sami Bey vazifesinden alınarak emekliye sevkedildi. Asır 
Bey’in vazifesi ise daha önce başka bir vesile ile değiştirilmiş olduğun­
dan onun hakkında herhangi bir işlem yapılmadı. [1637]

[1635] Cebesoy; aynı yer.
[1636] BM M ZC Devre I, e. II, s. 217 vd. Gologlu; Üçüncü Meşrutiyet, c. IH , s. 210. 

Bu örtü zaferin kazanılıp Bursa’nm geri alınmasından sonra kaldırılmıştır. 
Yunan harekâtında Türk tarafının önemli kayıplan olmuştur. Bkz. Özalp; 
c. I, s. 141.

[1637] Hutuk; c. m ,  s. 461-465, înönü; e. II, s. 210-211; Meclisteki bu tartışmalar 
için bkz. ZC  Devre I, c. H , s. 217 vd. Goloğlu; Üçüncü Meşrutiyet, c. m, 
s. 210-219. Bu konuda Bekir Sami Bey’tn savunması bkz. T T K  Arşivi; Bekir 
Sami Dosyası, D. IX  en son kısmında.
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h. Bıırsa’nın İşgalinden Sonra Millî Kuvvetlerce Bölgede Alman 
Tertibat

Önceki bölümlerde belirtildiği gibi Bursa işgalinden sonra Bilecik’ 
te Ertuğrul Grubu teşekkül etmişti. Yine aynı zamanlarda İnegöl’ün mü­
dafaası iğin de Pazarcık’a bir millî müfreze gönderilmişti. Bunların ya­
mada Garp cephesi kumandam A li Fuat Faşa bölgedeki ihtimal ayak­
lanmaları da dikkate alarak 25 Temmuz’da Garp cephesi mıntıkası için­
de bulunan bütün kuvvetlerin yeni duruma göre tertiplenmesini istedi. 
Buna göre Bursa ve Kocaeli bölgesinde yer alan kuvvetler şu vaziyeti 
alacaktı:

“Fırka kumandanlığı salâhiyet ve muhassasatıyla Bolu kumandan­
lığı mıntıkası; şarki Kastamonu mıntıka kumandanlığına mahdut olmak 
üzere Bolu sancağı kıtaatı; Elyevm taht-ı emrinde bulunan kıtaatı, Garb 
Cephesi emrine ahiren gönderdiği üç tabur (hariç); vazifesi, asayiş-i 
dâhiliyeyi temin, Bolu sahilini müdafaa, indelhac 24 ncü Fırka’ya mua­
venet ve menzillerini temin etmektir.

24 ncü Fırka Kumandanlığı; mıntıka, şimalden Karadeniz sahili, 
şarken Bolu sancağı, garben Dersaadet, cenüben îzmit - Geyve (bu mev­
ki dahil) hattı. Kıtaatı: Elyevm taht-ı emrinde bulunan nizamiye ve mil­
lî kıtaat ile yeniden teşkil edilecek mahalli ve millî kıtaat, vazifesi; Ko­
caeli Şibh-4 ceziresini mümkün olduğu kadar Kuva-yı Milliye emrinde 
bulundurmak, mıntıkası dahilinde asayişi temin etmek. Düşmanın İzm it’ 
ten şarka doğru bir taarruzu halinde evvelce verilen evamire tevfikan 
ve Ertuğrul Grubu ile tevhidi hareket ederek düşman harekâtım tevkif, 
Bolu - Taraklı istikametini seddetmek.

Ertuğrul Grubu Kumandanlığı, mıntıkası; şimalden, Geyve-İzmdt (bu 
mevki hariç) hattı, eendben, Beyce-MegökEskişebir sancakları (bu mev­
ki hariç) şarken, İzmit-Bolu-Eskişehir hududu. Kıtaatı : 11 nci ve 61 nci 
Fırkalar; vazifesi, Bursa ve İzm it arasındaki şarka ilerleyecek düşmanı 
Sakarya garbinde ve Göksu-Koeaçay hattında tevkif etmek. 24 ncü Fırka 
ile tevhid-i hareket eylemek ve Garb Cephesi Kumandanlığı tarafından 
talep edildiği zaman verilmek üzere iki alay piyadeyi diğer istikametler 
için hazır bulundurmak.

61 nci Fırka Karargâhı; hem 61 nci Fırka Kumandanlığı hem de aynı 
zamanda ‘grup karargâhı vazifesi ifa  ve kumandasını Kolordu Kumanlığı- 
nm salâhiyet ve muhassasatıyla Miralay Kâzım Bey deruhte edeceğinden 
ona göre mezkur karargâh teşkil edilmelidir.
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Bu grubun teşkili s ırf harekât-ı nokta-ı nazarından olup 11 nci ve 
61 nci Filikaların geri hidemat ve mulıassasatmm temin tesviyesi ra’sen 
Eskişehir'de 20 nei Kolordu Kumandanlığı vekâleti tarafından” yapıla­
caktı. [1833]

Bu arada Mustafa Kemal Başa mületveMMerinden oluşan ve içinde 
M ilî Müdafaa VeMli «Fevzi Paşa’nın da bulunduğu bir «heyetle 27 Tem- 
muz’da Ankara’dan cepheye hareket etti. Heyet 28 Temmuz’da Eskişehir’ 
de A li Fuat Başa «ile görüştükten sonra aynı gün Bileeik’e geldi. Heyet 29 
Temmuz’da burada 'kuvvetleri teftiş ettikten sonra cephenin en ileri hattı 
olan Pazarcık’a geçti. B ir gün burada kalan Heyet 30 Temmuz günü bu­
rayı da teftiş ettikten sonra Uşak ve A fyon tarafıma «gitti. [1639]

Bursa işgalinden sonra alınan bu tertibatta Ağustos ayı sonuna 
kadar da önemli bir değişiklik olmadı. [1640]

c. İşgalden Sonra Bursa’daki Burum

Yunanlılar Bursa önlerine geldiği sırada Bursa’da eşraf ve ahaliden 
bazı kişiler, Bursa’nın işgali sırasında şehri yağma edilmekten koruma 
düşünce ve gayesiyle belediyede toplanarak aralarında bir Temsil Heyeti 
oluşturdular. Bunlar işgalden sonra Bursa’ya yeni bir vali ataması yapı­
lıncaya kadar Yunan kuvvetleri işgal kumandanıyla irtibatta bulundular. 
Ancak bunlar Bursa’nın işgalini takip eden birkaç «gün zarfında Yunanlı­
ların şehirde ve Bursa köylerinde yaptıkları büyük yağma ve «talanlarına 
mani olamadılar. Nitekim Yunanlılar Bursa ovasında tarlaları yağma­
ladılar ve tarlalarda tesadüf ettikleri çiftçi, orakçı ve amele gibi çalışan 
Müslüman balkı yaraladılar çoğunu da katlettiler. Bu yağma ve katliam 
sırasında Bursa hükümet merkezi dahilindeki katlettikleri Müslüman köy­
lü sayısı 38 kişiyi buluyordu. Bu miktar köylerde katledilenlerle birlikte 
yüzü aşmaktaydı. Aynı zamanda işgalden doğan 'karışıklıktan ve işvalci 
Yunanlılardan «aldıkları destekten istifadeye kalkışan Bursa civarı Rum 
köyleri ahalisi «de, • Yunan askerleriyle birlikte Müslüman köylerine saldı­
rarak halkı taciz ettikleri gibi, köylerde bulabildikleri büyük ve küçük 
baş hayvanlarla kıymetli eşyaları «gasbettiler. Ayrıca beşbin kişiyi bulan 
Yuman askerleri, bağ ve bahçeleri de talan ettiler. [1641] Bilahare Yunan 
işgal yönetimi bunların dışında asayişin temini «bahanesiyle herkesin dört 
saat zarfında ellerinde «bulundurdukları silâhlan merkez kumandanlığına

[1638] Özalp; c. I, s. 149-151.
[1639] B M M  GCZ; c. I, s. 118-119, Özalp; c. I, s. 151.
[1640] Özalp; c. I, s. 152.
[1641] B A B E O ; Umumi No. 348223, 17/18.7.1920, Müfettiş raporundan ve 12-21 

Temmuz 1920 arası telgraflar.
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teslim etmelerini istedi. Buradan esas amaç Müslümanların silahsızlan­
dırılması ve korumasız 'bırakılması idi M böylece yerli Rumlarla birlikte 
bölgede tam bir hâkimiyet kurma düşüneesindeydiler. Nitekim Yunan iş­
gal yönetimi Müslümanlardan ellerindeki balta ve oraklara varıncaya 
kadar tiira silâhlarım zorla toplarken, Rum ahaliyi ise aksine silâhlan­
dırdı. [1642] Nihayet bütün bunlardan sonra Yunanlılar Bursa yöresinde 
tam bir- 'işgal yönetimi kurdular. [1643]

Diğer taraftan Bursa işgalinden sonra İstanbul Hükümeti buraya 
yeni tayinler yaptı. Oüınkü İstanbul Hükümeti işgali, siyasî bir hareket 
olarak yorumlamakta ve geçici olduğunu düşünmekteydi. Bu cümleden 
olarak işgalden sonra İstanbul Hükümeti Hüdavsndigâr vilayetini kendi­
lerine göre tekrar düz-enlemek için mülkiye müfettişleri Esat ve Bedi 
Beyleri Bursa’ya gönderdi. Onlar da buradaki memuriyetlere yeni atama­
lar yaptılar. Bu sırada zaten Ankara Hükûmeti’nin tayin ettiği memur­
lar işgal üzerine önceki bölümlerde 'belirtildiği -gibi şehirden uzaklaşmış­
lardı. Bu atamalar vali vekâletine bakan mektupçu Sadık Bey ile birlikte 
.gerçekleştirildi. Bu atamalara göre jandarma alay kumandanlığına Bin­
başı İrfan, merkez tabur kumandanlığına Kıdemli Yüzbaşı Muhittin Efen­
di, polis 'müdüriyetine Seyrüsefer 'Balemi Müdüdi sabıkı Hüsnü Bey geti­
rildiler. Ayı-ıoa Zeynelâbidin Bey Mudanya kaymakamlığı vekâletine, Gem­
lik  •kajmakamhğma Kuva-yı Milliye tarafından daha önce bu görevinden 
azledilen Tevfik Bey, Eirmastı kaymakamlığına İngiliz kumandanlığınea 
vekâleten atanmış olan Yusuf Kemal Efendi yerine Nurettin Bey tayin 
edildiler. Bunların -dışında diğer kazalar için de henüz işgal edilmemiş ve 
Eııva-yı Milliye kontrolünde bulunan Yenlişebir-Gnbaneli-Orbangazi ilçe­
leri için de daha önce buraların kaymakamları olup Kuva-yı Milliye tara­
fından azledilen sırasıyla, Tahsin, Hüsnü ve Tevfik Beyler bilahare bura­
ları işgal edildikten sonra gönderilmek üzere Bursa’da bekletiliyorlar­
dı. i [1644]

Bursa’da bu gelişmeler olurken bölgede -gerekli tertibatı sağlayan 
Yunanlılar, bölgede heniiz ele geçirilmemiş kazaları işgal etmek için faali­
yetlerine başladılar. Nitekim 11 Temmuz’da 400 mevcutlu -bir Yunan ta­
buru Karamürsel’i işgal etti. Ancak o-tuzaltı saat işgal altında tuttuktan 
sonra buradan ayrıldı. Yunanlılar ikinci olarak 18 Temmuz’da ilçeye tek-

[1642] B A BE O ; Umumi No. 34S223, 17/18 Temmuz 1920.

[1643] B A BE O ; Umumi No. 348223, Aynı Tarihli Telg-. 

İ1644] B A BE O ; Umumi No. 348223, Aynı Tarihli Telg.
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rar geldiler. Bu sefer üç gün kaldılar. ,[1645] 12 Temmuz günü ilk defa 
Tznlk‘1 işgal ettiler. [1646] Koeaeli’nde ise 13 Temmuz günü Gebze, Yunan 
kuvvetlerince İngilizlerle birlikte işgal edildi. [1847]

Diğer taraftan îngilizler ise Hareke, Yananca ve civarındaki köylerde 
köylülere, buraya îîuva-yı Milliye gelirse köyünüzü yakarız tehdidinde 
bulunuyorlardı ki 16 Temmuz’da bu maksatla köylere gelmişlerdi. [1648] 
18 Temmuz’da ise Mudanya ve Gemlik’teki İngiliz birlikleri yerlerini Yunan 
birliklerine bıraktılar. Böylece buraları da Yunan işgali altına girdi. [1449]

d. İnegöl Hadisesi

Yunan işgal harekâtı 8 Temmuz’da genel olarak duraklamasına rağ­
men, İtilâ f kuvvetleri karşılıklı olarak keşif taarruzlarında bulunuyorlar­
dı. Nitekim Yunanlılar 6 ncı Adalar Alayı üe 20 Temmuz’da topçu deste­
ğinde taarruza geçtiler ve Yenişehir’i alarak İnegöl’ün batısına kadar 
ilerlediler. [1650]

28 Temmuz’da ise 11 nci Tümen’e bağlı Kara Sait emrindeki m ilî 
kuvvetlerden olan Abaza İzzet müfrezesine düşman hatlarında keşif yap­
ma görevi verildi. [1651] Fakat bu sırada ilçe Belediye Reisi Osman Bey 
iddiaya göre kasabayı Yunanlıların tecavüzünden kurtarmak maksadıyla, 
Kestel’deki Yunan komutam ile gizlice temas kurdu ve çeteleri İnegöl’e 
sokmamayı Yunan kumandanına vaat etti. Diğer taraftan İnegöl halkı 
Abazalarm yağmacılığından şüphelenmekte olduklarından şimdi millî 
kuvveti oluşturan Abaza İzzet kuvvetlerinden çekinmekte idiler. Bu se-

[1645]

[1646]
[1647]
[1648]
[1649]
[1650]
[1651]

Apak; s; 165-167. Karamürsel Kuva-yı Milliye’nin ana faaliyet merkezlerin­
den biri idi. İzmit yakınlarında muharebeler devam ettiği sıralarda bile Istan -. 
bul’dan Karamürsel’e silâh ve cephane nakledilmekte ve oradan içerilere 
Ankara’ya yollanmaktaydı. Özalp; a. g. e.; c. I, s. 179-180. Yazarın notu : 
İstanbul'dan Karamürsel’e silâh ve cephane sevMyatı yapanlar arasında 
Dedem İsmail Sofuoğlu da bulunmaktaydı. Nitekim Anadolu’ya yapılan hu 
sevldyatla ilgili anılarını ben bizzat kendisinden dinlemişimdir. Kendisi en 
son seferini Yunanlıların geri çekilmekte iken gerçekleştirdiklerini ifade et­
mekteydi. Yine, kendi ifadesine göre Yunanlılar hu sırada köyleri yakmaktay­
dılar. Kendisi silâhlan boşaltırken yükselen dumanları gördüğünü söylerdi. 
Harp Mıntıkaları, Şehir ve Kasabaların İşgali..., s. 79.
Harp Mıntıkaları, Şehir ve Kasabaların İşgali..., s. 75.
A T A Ş E  Arşivi; Kls. 893, Dos. 7, Fih. 20/1.
A T A Ş E  Arşivi; Kls. 893, Dos. 7, Fih. 27.
TTH; c. H , K. 2, s. 292.
İnegöl-Pazarcık şosesinin güneyinde Mezit vadisi içinde bulunan bir kaç  
Abaza köyünden 150 kadar silâhlı kişiyi toplayan Abaza İzzet, 11 nci Tü­
men’e gelerek tümenin çetesi olmayı teklif etti. A r if  Bey de bunlan kabul 
ederek, onları keşif yapmakta görevlendirdi. Apak; s. 202.
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bsple -çetelere k-arşı tedbir olmak ve asayişi korumak üzere üçyüz Mşilik 
teşkilât yapmışlardı. Bursa’da, aşağıda anlatılacak olan Adapazarı ve. 
Sapanca’da da olduğu gibi, yani tarafsız bir hükümet oluşturdular.

İşte bu ortamda keşif görevi olan Abaza îzzet kuvvetleriyle İnegöl’e 
geldi. Ancak kalk yukarıda değinildiği gibi millî kuvvetlerin İnegöl'de 
bulunmalarını istememekteydi. Halkın bu durumunu bilen Abaza îzzet,. 
müfrezesinin bir kısmını Yunanlılara karşı cephe tuttururken, -diğer bir 
kısmı ile de sabah karanlığında kasabaya -girdi. Bilahare halkı ve ileri 
gelenleri belediye dairesi önüne toplayıp bunları yakalamak ve onlardan 
para sızdırmak istedi. Durumu anlayan îhegölüâer bu duruma mani olmak 
için “Allah'ını seven silâhını kapsın ve çetelere saldırsın” diyerek Abaza. 
İzzet (kuvvetlerine saldırdılar. Çıkan çatışmada millî müfreze reisi Abaza 
İzzet dahil olduğu halde onbeş kişi kadarı öldü. Yedi kişi de halk tarafın­
dan yakalandı. Müfrezenin diğer elemanları ise kaçtılar.

Bu gelişme, yani yağma eden grup arasında müfreze komutanının da. 
bulunması İnegöl halkında millî kuvvetlerin büsbütün zararlı oldukları 
intihabım uyandırdı. Bu sebeple üçe halkı bir ay kadar millî kuvvetlere- 
karşı direnme halinde kaldılar. Bu durumda 11 nci Tümen Komutam 
Tümen Kurmay -Başkam Rahmi Bey’i, iki «tabur piyade, bir batarya top 
ve bir süvari bölüğünden mürekkep bir kuvvetle İnegöl’ün vaziyetini ıs­
laha ve -Belediye Reisi Osman Bey’i tevkife memur etti. Bunun üzerine 
tebdili kıyafetle İnegöl’e gelen Rahmi Bey şehrin vaziyetini öğrendikten 
sonra şehirde on onbeş -kişilik silâhlı devriye kollan dolaşıyor ve herkes­
ten vesika soruyorlardı. Bilahare 21 Ağustos’ta şafakla beraber müfreze 
üe baskın halinde İnegöl'e girdi. Daha sonra süvari bölüklerim İnegöl’ün 
kuzeyinden ve güneyinden acele düşman tarafına sürerek -emniyet terti­
batı aldırdı. Aynı zamanda kasabanın meydanına ve Osman Bey’in evine 
karşı topçu bataryasını ateş mevziine soktu. Büahare kendisi, Batum 
muhacirleri üeri gelenleri ve halkı, tellallar bağırtarak belediyede toplan­
malarım -sağladı. Bunlara yarım saat kadar nasihat ederek millî harekâtın 
maksadının ne olduğunu -anlattı. Halkın üzerinde iyi tesir 'bırakan bu na- 
sihattan soma Osman Bey teslim oldu. Büahare Osman Bey Eskişehir’e 
gönderildi. Halktan ise ayrıca silâhlan da toplandı. Böylece halkın m illî 
kuvvetlere karşı olumsuz durumu sona erdi. Bundan soma İnegöl istiklâl 
hareketine sadık kaldı. Bir müddet sonra Rahmi Bey, bir keşif taarru­
zunda daha bulundu ve bunu başarıyla gerçekleştirdi. [1652]

[1652] Apak; s. 202-205, T İH ; c. TL, K. 2, s. 292.
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e. Kocaeli Bölgesinde Burma

Kocaeli bölgesinde ayaklanmaların bastmlmasmdan sonra henüz tam 
bir sükûnet sağlanamamıştı. Kuva-yı Milliye ayaklanma bölgesinde hâki­
miyet kurmaya çakşırken, diğer taraftan İstanbul Hükümeti yanlıları ve 
îngilizler de bölgede etkinliklerini ve hâkimiyetlerini sürdürmeye çabala­
maktaydılar.

Yine m illî ikııvvefcîer Gebze’den başlayarak Beykoz ve Şile’ye kadar 
olan bölgede -faaliyetlerini sürdürüyorlar buralarda hâkimiyet kurmaya 
çalışıyorlardı. Nitekim Gebze millî kuvvetlerce kontrol altıma alındıktan 
sonra, 22 Haziran’d-a Ömerli kazası da kontrol altına alınmıştı. [1653] 
Bunun üzerine de îngilizler Maltepe ve Çamlıca ile civarında askeri ted­
birler almaşlardı. [1654] Nitekim Başıbüyük cephaneliği İngilizlerce bo­
şaltılarak: Bostancı istasyonuna nakledilmişti. [1655] Ayrıca Maltepe’de 
bulunan Tayyare En-daht Mektebi subayları tevkif edilmişti M bunun 
diğer bir sebebi de bazı subayların buradaki -tayyareleri Anadolu’ya ka­
çırma girişimiydi. Bu girişim neticesi iki tayyare kalkış esnasında tel­
lere çarpıp parçalanarak yanmış bir tayyare ise îznik’e indirilebdlmiş- 
ti. [1658]

İşte bu gelişmeler üzerine millî kuvvetler 6 Temmuzda Beykoz’a 
taarruz ettiler. Burada millî 'kuvvetler ile bölgeye yeni getirilmiş olan 
Yunan ve İngiliz birilikleri arasında şiddetli çarpışmalar meydana geldi. 
[1657] Bu durum karşısında tümen kumandam Beykoz - Paşabahçe ve 
Çubukluda sıkı yönetim ilân ederek gece oübirden sonra sokağa çıkma 
yasağı koydu. [1653] Buna rağmen 8 Temmuzda Dudullu ve Beykoz’da 
millî kuvvetlerle yerli Rum.eşkiya destekli Yunan birlikleri arasında 
şiddetli çarpışmalar meydana geldi. [1059] Bilahare 15 Temmuzda în­
gilizler, millî kuvveüerin kontrolünde bulunan Gebze üzerine şiddetli 
taarruzda bulundular. Bu gelişmeler karşısında Gebze’yi ellerinde tuta­
mayacaklarını anlayan millî -kuvvetler Gebze demir yolu köprüsünü 
tahrip ederek geri çekildiler. [1860]

[1653] B A B E O ; Umumi No. 347812, 347939 29/30.6.1920.
[1654] B A B E O ; Umumi No. 347812, 22/24.6.1920.
[1655] B A B E O ; Umumi No. 347938, 30.6.1920.
[1656] T T K  Arşivi; Bekir Sami Dosyası, D. IX, İznik, 7.6.1336 şifre.
[1657] B A B E O ; Umumi No. 348032. Bu olaylar 8 Temmuz’da vuku buldu. B u  sırada 

Yunanlılara yerli Rum çeteleri de iştirak edip yardım ve yol göstermektey- 
-dıler. B A BE O ; aynı no’daki belgeler.

[1658] B A B E O ; Umumi No. 348032.
[1659] B A B E O ; Umumi No. 348035; Ayrıca Rum çete faaliyetleri hakkında geniş 

bilgiler mevcuttur. B A B E O ; Umumi No. 347328 - 347664 - 351079 numaradaki 
belgeler.
B A B E O ; Umumi No. 347919, 15 Temmuz 1920.
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Bütün bu gelişmeler İstanbul Hükûmeti’nin, İstanbul bitişiğinde olan 
bu bölge üzerinde dabi hiç bir etkinliği kalmadığını ortaya koymaktay­
dı. İstanbul Hülkûmeti’nce atanmış olan bölgedeki idareciler gelişen olay­
ları sadece merkeze rapor etmekle meşgul olmaktaydılar. [18811 Ayrıca 
olaylar karşısında bazı teşebbüslerde bulunmak için îngilizlerden izin ve 
yardım talep etmekteydiler. '[1682]

Diğer taraftan burada tampon bölge oluşturmaya çalışan îngilizler, 
Kuva-yı înzibatiye’nin aradan çekilmesiyle ortaya çıkan boşluğu doldur­
mak ve millî kuvvetlerin İzmit’e girmesini engellemek gayesiyle İzmit’e 
yeni birlikler getirmişlerdi.

Bundan sonra îngilizler, bem güçlerini göstermek ve İzm it’i terk et­
meye niyetli olmadıklarım belirtmek hem de Yunan harekâtına yardımcı 
olmak gayesiyle 10. Temmuz’da bir taburluk kuvvetle, Büyükderbent yö­
nünde Kuva-yı Milliye üzerine taarruza geçtiler. Bu taarruza bir tayyare 
de destek vermekteydi. Bu sırada Büyükderbent’te Yüzbaşı Fehmi ku­
mandasında, tabur büyüklüğünde bir millî kuvvet bulunmaktaydı. Bn bir­
lik, ilk anda gafil avlanıp bu sayede îngilizlerin belirli bir başarı elde et­
mesine rağmen iyi bir savunma örneği gösterdi ve Yüzbaşı Fehmi Bey 
yaralanma pahasına toparlayabüdiği kuvvetle iyi bir mevzi tutmayı ba­
şardı. Bunun üzerine daha fazla ilerleyemeyeceğini anlayan İngiliz tabu­
ru geri çek ilmek zorunda kaldı. Ayrıca bu taarruz sırasında Ingiiizlere, 
İzm it mutasarrıfı İbrahim Hakkı’nın yardımıyla teşkilâtlandırılan Aba- 
zalar ile bizzat îngilizlerin desteğiyle teşkilâtlanan yerli Rum ve Ermeni- 
lerden oluşan çeteler de yardım etmişlerdi M bu çeteler de İngiliz taarru­
zundan sonra millî kuvvetlerce dağıtıldılar. [1663]

Bu gelişmeler sırasında İzm it halkının şikayetleri üzerine 7 Temmuz’ 
da mutasarrıf İbrahim Hakkı İstanbul Hiikûmeti’nce görevinden alındı. 
Ancak mutasarrıf artık İstanbul’u da dinlemez olmuştu. Nitekim İstan­
bul Hükûmeti’nce yerine gönderilen Abdülvahab Bey’i İzm it’e sokmadı ve 
yerini terk etmedi. [1664]

[1661] Raporlar B A B E O ; Umumi N o : 313032 - 347919. Sadaret’in Dahiliye’den 
Gebze’deki jandarma kuvvetinin takviyesi ile ilgili isteğine Dahiliye’nin ce­
vabında, “..Gebze ve havalisinin hâlâ Kuva-yı Bagiye’nin (Kuva-yı Milliye 
kasdediliyor) taht-ı işgalinde bulunması- hasebiyle mıntıka-i mezkure jan­
darma kuvvetinin tezyidine şimdilik imkân bulunamayacağım sebk eden 
tebligata cevaben Umum Jandarma Kumandanlığından bildirilmiş olmağ- 
la...”, B A BE O ; Umumi N o: 347926, 30.6.1020.

[1662] B A BE O ; Umumi N o : 348094, 10.7.1920.
[1633] Cebesoy; s. 432-438.
[1664] Erdeha; “Kocaeli Mutasarrıflığı” , c. 7, S. 51, 4.6.1978, s. 24. Bu konuda 

Abdülvahab Bey ile Bab-ıali arasında yazışmalar olmuştur. B A B E O ; Um u­
mi N o: 350128-350076.
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İzmit, bu sıralarda Kuva-yı M illiye’nin idaresine geçen ayaklanma 
bölgelerinden, Ankara’ya muhalif olanların yerlerini terkederek gelen­
lerle dolmuştu. Bunlar biran önce İstanbul’a naklini istemekteydiler. Bu 
sebeple İngiltere Fevkalâde Komiseri Hariciye Nezareti’ne gönderdiği bir 
tezkere ile “Kuva-yı Milliye idaresinde bulunan yerlerden İzm it’e gelen 
mültecilerin biran evvel münasip mahallere nakli esbabının temini için 
İzmit mutasarrıflığına” talimat verilmesini istedi. Hariciye Nezareti du­
rumu Sadaret’e bildirdi. Sadaret de bunun üzerine meseleyi Dahiliye Ne­
zareti’ne havale etti. Dahiliye Nezareti ise 17 Temmuz’da İzmit mutasar­
rıflığına, “bunların İstanbul’a getirilmeleri muvafık olmadığından ya 
memleketlerine iadesi, bu mümkün olmadığı takdirde acilen mülheikat-ı 
livaya sevk ve tevzileri ve muhtae-ı muavenet olanların alelusul iaşeleriy­
le mesarif-i sevkiyelerinin mezkur livalarca” karşılanmasını istedi. [1665]

3. Yunan İşgal Harekâtından Sonra Ortaya Çıkan Siyasî Gelişmeler

Yunanlılar 22 Haziran’da Anadolu’da başlattıkları işgal harekâtının 
yaraşıra, 19 Temmuz’da Trakya’da da işgal harekâtı başlatmışlar ve T 
nci Kolordu’mın direnmesine rağmen burayı da birkaç gün içinde ele ge­
çirmişlerdi. [1666]

Bu gelişmeler olurken Osmanlı Barış Heyeti, imzalamadıkları San 
Remo Konferansı karan yerine, Itüâf Devletlerine verilmek üzere hazır­
ladıkları cevabi notayı Cemil Başa ve Reşit Bey İstanbul’a göndermişler­
di. Bu arada kendisini delege tayin ettiren Damat Ferit Paşa 12 Haziran’ 
da İstanbul’dan hareket etmiş ve 19 Haziran’da Paris’e varmıştı. [1667] 
Aynı zamanda Türk delegeleri tarafından hazırlanan barış metni de Mec- 
lis-i Vükelâ’da görüşülüp padişah tastik edildikten yine Cemil Paşa ve 
Reşit Bey ile birlikte Paris’e gönderilmişti. [1668] Bilahare San Remo ka­
rarlarının değiştirilmesi veya hafifletilmesi istenen metni Damat Ferit 
Paşa, üzerinde bazı değişiklikler yaparak Barış Konferansına bir muhtı­
ra ile sundu. [1669] Ancak Türk tarafının bu istekleri 16 Temmuz’da son 
bulan Spa Konferansı’nda reddedildi. Ayrıca Yunan birliklerinin barış 
anlaşması imzalanıncaya kadar işgal ettikleri bölgelerde kalmaları da ka­
rarlaştırıldı. Arkasmdan İtilâ f Devletleri Osmanlı Heyetine verdikleri ül­
timatomla, Barış Antlaşması’nın 27 Temmuz’a kadar ya imzalamalarını

[1665] B A B E O ; Umumi N o: 348121.
[1666] Bıy'ldıoğlu; Trakya’da Millî Mücadele, c. I, s. 299-350.
[1667] Taner Baytok; İngüiz Kaynaklarında Türk Kurtuluş Savaşı, Ankara, 1970, s. 

121, Göztepe; s. 324, Tansel; c. IH , s. 155, Jaesehke; Türk Kurtuluş Savaşı. 
Kronolojisi, s. 107.

[1668] İnal; s. 1731.
[1669] İnal; s. 1732. Barış konferansında istekler için bkz. Türkgeldi; s. 128.

— 396 —



veya reddetmelerini istediler. [1670] Bunun üzerine bu sırada İstanbul’a 
dönmüş bulunan Damat Ferit Paşa, 17 Temmuz’da İstanbul’da İngiliz 
Yüksek Komiseri J. de Robeok’i ziyaret ederek “Kemalistlerin Yunan 
ilerlemesine dayanmasına imkân yoktur. Yunanlılar Ankara’ya, Sivas’a 
batta Erzurum’a kadar mukavemet görmeden derleyeceklerdir. Bunun 
için hiç 'bir çare göremediğimden anlaşmayı imzalayacağım” dedi. [1671]

Buna mukabil DMM 18 Temmuz’da gizü bir toplantı yaparak “Mİsa- 
k-ı Millî” üzerine yemin etti. [1672] Arkasından önceki bölümde belirtil­
diği gibi Mustafa Kemal başkanlığında BMM’nce oluşturulan on kişilik 
heyet, cepheleri ziyaret ve aynı zamanda teftiş ederek Yunan ilerlemesi­
ne karşı alman tedbirleri yerinde görmek üzere Ankara’dan hareket et­
ti. [1673]

Buna karşılık Osmanlı Hükümeti Damat Ferit Paşa’nm İngiliz Yük­
sek Komiserini ziyaretinden sonra 20 Temmuz’da barış antlaşmasının im­
za edilmesini tavsiyeye karar verdi. [1674] Padişah ise 22 Temmuz’da 
Yıldız Sarayı’nda ikinci bir Saltanat Şurası topladı. [1675] Padişah Vah- 
dettin’in iştirakiyle toplanan bu Saltanat Şurası’nda San Remo’da orta­
ya konan Barış Antlaşması taslağının imzalanması, Ayandan Topçu Fe­
riki Rıza Paşa dışında şuraya katılanların hepsi tarafından kabul edildi. 
[1676] Bu arada 30 Temmuz’da Damat Ferit Paşa görevinden çekildi. 
Yine aynı gün tekrar hükümeti kurmakla görevlendirildi. [1677] O da 
anlaşmaya evet diyerek 5 nci Hükümetini kurdu. Bundan sonra hükümet 
barış antlaşmasını imzalamak üzere delegeler heyetine katılmaları daha 
önce uygun görülen Rıza Tevfik Bey ile Hadi Paşa’yı bir Fransız savaş

[1670] Özalp; c. X, s. 155, Murat Hatipoğlu; Yunanistan’daki Gelişmeler Işığında 
Türk-Yunan İlişkilerinin 101 Yılı (1821-1022), Ankara, 1988, s. 104. Ayrıca 
verilen cevabın metni için bkz. Türkgeldi; aynı yer. Spa Konferansı hak­
kında bilgi için bkz. Osman Olcay; Sevr Antlaşmasına Doğru, Ankara, 
1981, s. 594-600.

[1671] Erol Ulubelen; İngiliz Gizli Belgelerinde Türkiye, İstanbul, 1967, s. 276.
[1672] Neşet Halil; Büyüle Meclis ve İnkılâp, İstanbul, 1933, s. 36, Tarih, Türk 

Tarihi Tetkik Cemiyeti, c. XV, s. 351, Tansel; c. U t, s. 249, ZC  Devre î, c. 
H, s. 335.

[1673] ZC Devre I, c. II, s. 320.
[1674] Cemil Bilsel; Lozan, c. I, s. 338, Türk Dış Politikasında 50 Y ıl Kurtuluş 

Savaşımız (1919-1922), Dışişleri Bakanlığı, Ankara, 1973, s. 18.
[1675] Geniş bilgi için bkz. Bilsel; c. I, s. 328 vd. T İH ; c. H, K. 2, s. 182, Belen; 

s. 221, Göztepe; s. 333, Himmetoğlu; İstanbul ve Yardımları.., c. n , s. 13-29.
[1676] Toplantıya katılanlar için bkz. İnal; s. 2062; Ayrıca Ünal'dan nakleden Tan­

sel: c. m ,  s. 157’de 252 nolu dip not.
[1677] Sonyel; Türk Kurtuluş Savaşı ve Dış Politika, e. II, s. 85, İsmaü Hami Da- 

nışment; İzahlı Osmanlı Tarihi Kronolojisi, c. IV. Türkiye Yayınevi, İstan­
bul, 1973, s. 465.
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gemisi ile yola çıkardı. [1678] Aynı zamanda Bern’deki Osmanlı Büyükel­
çisi Reşat Halis Beyin de bu heyete katılması istendi. Bu arada heyetten 
Hadi Paşa son olarak 1 Ağustosla antlaşmanın bazı kararlarının hafif­
letilmesi için Barış Konferansı’na baş vurduysa da bu istek kabu* 1 edilme­
di. [1879] Bu girişimden de bir sonuç alamayan Gsmanlı Heyeti 10 Ağus­
tos 1820 günü Sevr’de Barış Antlaşmasını imzaladı. [1680]

Ancak daha önce Misak-ı Milli’ye yemin eden B'MM Hükûme'ti’ne bu 
antlaşmayı kabul ettirmek mümkün değildi. Öte yandan bu sırada Yunan­
lıların Anadolu ve Trakya’daki işgallerinin yanısıra, yine içerde ayaklan­
maların baş göstermesi, Rusya’nın Ermenileri korur tavrı takınması, 
Sevr’i imzalayan ve îmğilizlere bazı tekliflerde bulunan Damat Ferit Pa­
şa iktidarının durumu, Ankara’yı fevkalâde rahatsız etmekteydi. [1681]

C. BÖLGEDE TEKRAR BAŞ GÖSTEREN İSYA N  HARSEKEEIJE- 
R î VE A Z IN LIK LA R IN  FAALİYE TLE R İ

1. Nııhveren Hadisesi

Yukarıda belirtildiği gibi Ankara’ya karşı isyan edenlerin bir kısmı 
kabul edilmeyip İstanbul'a tekrar esM yerlerine gönderilmişlerdi. Diğer 
taraftan Çerkez Ethem’in affederek birliklerine aldığı kimselerin bir kıs­
mı daha soma kaçarak tekrar bölgeye gelmişlerdi. Yine isyana katılan 
ancak affedilerek başka bölgelere gönderilmiş olanlar da bilahare kaçak 
olarak tekrar bölgeye dönmüşlerdi, işte bütün bunlar bölgede yine huzur­
suzluğun çıkmasına sebep oldu [1682] ki bu kaçakların çoğu Nuhveren 
mıntıkasında toplanmışlardı. Bunlar Hendek’i alarak İzm it ile bağlantı 
sağlayıp güya bu şekilde kendi hayat ve geleceklerini garantiye almak dü­
şüncesinden hareket etmekteydiler. Bunları yerli Rumîar vasıtasıyla în-

[1678] İnal; s. 2062.
[1679] Türkgeldi; s. 130; Sonyel; Türk Kurtuluş Savaşı ve Dış Politika, e. H, s. 

84.
[1680] Sonyel; c. H, aynı yer, TtH ; c. H, K. 2, s. 182. Ayrıca Sevr hakkında geniş 

bilgi igûı bkz. Bilsel; c. I, s. 345, Türkgeldi; s. 13. Sevr Antlaşması tam 
metni bkz. N ihat Erim; Devletlerarası Hukuk ve Siyasi Tarih Metinleri, c.
I. s. 524-691. Bu arada antlaşmayı kabullenmekle hem kendi yurduna hem 
insani1 ğa yardımı olduğunu; gerçekte başka çıkar yol olmadığına, bunu im­
zalamamanın karşılığının felâket olacağına inanan Damat Ferit Faşa, 
28.7.1920’de bu konuyla ilgili olarak İstanbul'daki İngiliz Komiseri J. De 
Robeck’le görüşürken, Kemalistlere karşı savaşmak ve ülkede düzeni yeni­
den kurmak için İngiltere’nin yardımını istemiş, J. De Robeck de antlaşma 
onaylanır onaylanmaz Türkiye’de düzenin yeniden kurulması için İngiltere’ 
nin iş birliğinde bulunacağına dair sadrazama güvence vermişti. Sonyel; 
c H, s. 84-85, Ulubelen; s. 277.

[1681] Tansel; c. m ,  s. 162.
[1682] T İH ; c. V I, s. 137.
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giliz ve Yunanlılar da kışlartmafctaydı. [1683] Bu sırada Çerkez Etlıern 
kendi birliğinden kağan Düzce asilerinin yakalanması iğin Düzce kayma­
kamına bir telgraf çekti. Düzce kaymakamı da jandarma teğmeni Fikri 
•komutasında 19 kişilik bir kuvveti bunları yakalamak için 19 Temmuz'da. 
yola çıkardı. Bu kuvvet, yolda yüz kişilik bir asi grubun pususuna düşerek 
esir düştü. Bunun üzerine Binbaşı Nazım Bey, Düzee’de jandarma bölük 
komutam Rasim komutasında bir müfrezeyi Nuhveren’e gönderdi .Ancak 
bu kuvvet de asiler tarafından kuşatıldı. Bu sırada asiler bin kişiye ulaş­
mışlardı ve aralarında Karasu Rumları da vardı. Bu gelişmeler üzerine 
A li Fuat Paşa, Yunanlılarca Bursa işgali dolayısıyla yeniden tertip edi­
len cepheden 24 ncü Fmka’dan iki makineli tüfek, istihkâm bölüğü ve Ku- 
va-yı Milliye’den oluşturduğu yüzelli mevcutlu bir müfrezeyi alarak 24 
Temmuz’da Hendek’e göndermek zorunda kaldı. [1684] Bunun yanında, 
meseleyi anlaşma ile nihayete erdirmek için Adapazarı kaymakamı Fuat 
Bey’i (Carım) de~bölgeye yolladı. Fuat Bey burada asi liderleriyle yaptı­
ğı görüşmeden sonra onlarla, sebep oldukları zararları ödemeleri, bun­
dan sonra iş ve güçleriyle meşgul olmaları ve devletin isteklerini de ye­
rine getirmeleri kaychyla anlaşma yaptı. Bu anlaşmaya mürettep tümen 
kumandam, Binbaşı Nazım Bey’e bildirdi. Binbaşı Nazım Bey de anlaş­
ma metnini asilerin sözlerine inanmaktaki kuşkusunu da ilâve ederek Ali. 
Fuat Paşa’ya gönderdi. [1685] Böylece olay kapanmış gibi gözüküyordu..

2. İkinci Büzce Olayı

Nuhveren hadisesinin bu şekilde çözümlenmesinden bir müddet son­
ra asiler Düzce üzerine yürümek için tekrar faaliyete geçtiler. [1686]

[1683] Binbaşı Nazm ı B ey in  Ankara’ya yolladığı raporda şu görüşe yer veriliyor- 
“Ayaklanan Abazalarm  düşünceleri Hendelti almak, İzmit üe bağlantı sağ­
layıp düşmanla birleşmek ve güya kendi hayat ve geleceklerini bu süratte: 
bizden kurtarıp garantiye almakt'r”, Sofuoğlu; s. 185.

[1684] T ÎH ; c. VI, s. 113-115, A raş; s. 13, Özkök; s. 268-269.
[1685] T İH ; c. VI, s. 115, Araş; aynı yer, Özkök; aynı yer.
[1686] Bolu mutasarrıfı Halil Bey bu isyanın sebeplerini şöyle ortaya koyuyor :• 

"a ) Kaymakam Abidin B ey in  iyi bir zat olmasına rağmen muvazenesiz ol­
ması, tenakuzlara düşmesi, b ) Birinci Bolu-Düzce isyanında Refet Bey’in 
affetmesine rağmen Çerkez Etlıern Bey tarafından 'asi elebaşılarının (Sefer  
ve diğerleri) asılmaları. İsyancılar üzerinde tereddüt meydana getirmesi, 
c) Bölgedeki Bazlarla Abazalarm  çekişmesi (Bazlar, Kuva-yı Milliye taraf­
tarı idiler), d) Saraydan yapılan iğfalkâr siyasetin tesirleri, e) Bölgedeki 
Çerkez ve Abazalarm  muhtariyet düşüncesi taşımaları, bu yolla propogan- 
dalann meveutluğu, f )  Osmanlı Devieti’nde önemli mevkilerde bulunan 
Çerkez ve Abazalarm  Meşrutiyetten sonra bu mevkileri kaybetmeleri”. Bolu  
M utasarnfı Halil Bey’in İçişleri Bakam Adnan B eye  Sunduğu Rapor (özet), 
TİTlıi Arşivi; KIs. 142, vesika 239-37, Halil B ey in  Hatıraları s. 91-95, daktilo- 
metni.
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Bu sırada Düzce’de geceleri emin bir yer olarak şehir dışındaki ÜskiiMi 
(Konuralp) de kalan zayıf bir kuvvet bulunmakta idi. Burada bir de Or­

hangazi müfrezesi vardı. Asiler bu durumdan istifade ederek hazırladık­
ları bir plânla yöneticileri Düzee’de alıkoyarak o gece sabaha karşı müf­
rezeye bir baskın düzenlediler ve onları tesirsiz hale getirdiler. Bilahare 
de Düzce’y i işgal ettiler. [1687] 8 Ağustosla gerçekleştirilen bu hare­
kâttan sonra isyan sahası Bolu - Mudurnu - Hendek ve Adapazarı’na ka­
dar genişleme istidadı gösterdi. Bu hareket Kuva-yı înzihatiye’nin İstan­
bul’a dönmeyen birliklerince de desteklenmekteydi. Nitekim Kuva-yı în- 
zibatiye’nin İstanbul’a gitmeyip Değirmendere’nin Tatarköy’ünde bulu­
nan ikinci alayı bu harekâta destek vermek iğin çaba sarf etmekteydi. 
[1688]

ıDüzee’ye giren asiler birinci ayaklanmada olduğu gibi yine Düzce 
kaymakam vekili Abdulkerim Bey, Bolu jandarma taıbur komutam Yüz­
başı Basım ile Düzce’de ne kadar subay ve er varsa hepsini tutuklattı­
lar. [1689] Bilahare asiler ilçenin idaresine getirdikleri ile tutukladıkla­
rını BMM’ne “Kuva-yı Milliye tarafından hu bölgede mevcut Çerkez ve 
Atoazalarm yok edilecekleri hakkındaki düşünceleri kesindir. Bu arada 
eski ilce kaymakamı Ahidin, bütün Çerkez ve Abazakm öldüreceğiz, ka­
dın ve kızlarım cariye olarak kullanacağız 'diye açıkça beyanlarda bu- 
lunmuş'tur. Bunun için bundan önce yapılan işlerden dolayı hiç kimsenin 
.sorumlu tutulmayacağı hakkında BMM’nee bir karar ahnacak olursa 
ayaklanmanın önüne geçilebilir” mealinde telgraflar çektirdiler. [1690]

Bu sırada A li Fuat Paşa isyancıların İzmit’teki îngûlMer ve Kuva-yı 
İnzibatiye’den arta kalanlarla irtibat kurmalarını önlemek için özellikle 
Adapazarı ile  - Sapanca- -mıntıkasında ve diğer yayılma istidadı olan böl­
gelerde tertibat aldı.

Bu tertibata göre; Mürettep Fırka : Beypazarı - Mudurnu istikamet­
lerini kapayacak sürette tertibat alarak geriden gelen kuvvetlere azami 
zaman kazandıracak; 24 ncü F ııka : Adapazarı ve Sapanea’y ı kuvvetli 
bir sürette elde bulunduracak ve Sakarya'nın vesaiti mıürirriyesini mü­
dafaa ve tahrip ile asilerin İzmit ve Kandıra havalisi ile temasına mani 
olacak ve Göynük-Tarakk yolunu daimi nazarı dikkatte bulunduracak, 
icabında Göynük’e karşı yolu tıkayacaktı. Bohı’da bulunan mürettep tü­
men komutanımın isteği üzerine de buraya Binbaşı İbrahim komutasın­
da Kuva-yı Milliye müfrezeleri gönderildi.

[1687] Geniş bilgi bkz. İhsan İdikut; Nazım  Bey, İstanbul, 1952, s. 27, Apak; 
s. 169-170.

11688] B A B E O ; Umumi N o : 349117.
[1689] A raş; s. 16-17.
[1690] T İH ; c. VI, s. 116.
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■San Efe Ediip komutasındaki ‘kuvvetli bir Kuva-yı Milliye birliği ise 
Taraklı - Göynük üzerinden Mudurnu’ya gönderildi. 250 mevcutlu Konya 
Arnavut müfrezeleri de trenle Eskişehir’e hareket etti. Eskişehir’den de 
bir millî kuvvet isyan 'bölgesine doğru yola çıkarıldı. [1691]

Diğer taraftan 24 noü Fırka subaylarından Yüzbaşı Fehmi kuman­
dasında iki millî ve bir nizamiye taburundan mürettep bir alayla bir sü­
vari bölüğü ve makineli tüfeklerden oluşan tedip müfrezesi Geyve’den 
hareket ettirildi. Bu kuvvet Hendek civarında bir tarama yaptı. [1692]

Bu sırada Kandsra’da bulunan İngiliz ve Yunan kuvvetlerinin Kan­
dıra ve civarının asayişini temin vazifesiyle Malaklar tepesine 200 mev­
cutlu bir kuvvet bırakarak Akmeşe üzerinden İzm it’e çekilmeleri, diğer 
taraftan Sapanca kesiminde Yanık deresi batısında 200 kadar Abaza 'kuv­
veti bulunduğuna dair haberlerin alınması üzerine 24 ncü Fırka ilk önce 
Akmeşe ve Kandıra istikametinde bir keşif taarruzu yaptı. Bu hareket 
düşman ve özellikle asi kuvvetler üzerinde oldukça etkili oldu. [1693] 
Bilahare fırka buradan Hendek’e hareket etti.

İS  Ağustos’ta başlayan harekât ile Mudurnu Çayı - Sakarya nehri 
arasındaki asiler tenkil edildi. Bu sırada Çarka - Kayalar - Çaybaşı köy­
leri yakıldı. Yakalanan asiler ile bunlara yataklık eden köylerdeki halkın 
silâhları toplandı. Hendek istikametinde yapılan bu harekât üzerine Düz­
ce Abazalan yaptıklarından pişmanlık duyduklarım belirterek bağışlan­
malarını istedi. Bunun üzerine harekât bir süre durduruldu. Fakat Hen- 
dsk’e toplanan Abazaların itaate yanaşmamaları hatta o sarada Bolu’dan 
Düzce’ye doğru gelmekte olan mürettep tümene karşı cephe almaya gi­
rişmeleri üzerine 24 ncü Fırka komutanı, 143 noü Alay komutam Binbaşı 
Şerif komutasındaki tedip kuvvetlerini Düzee’de -toplanan 2 nci Kuva-yı 
Seyyare ile birlikte 26 Ağustosla Hendek’teki asiler üzerine gönderdi. 
Girişilen bu harekât neticesinde Binbaşı Şerif komutasındaki tedip kuv­
vetleri ile İbrahim Bey komutasındaki 2 nci Kuva-yı Seyyare birlikleri 
28 Ağustos’ta Hendek’i işgal ettiler. Diğer taraftan Hendek bölgesindeki 
asilere bir hayli ölü ve yaralı verdirilerek indirilen darbe, Düzce’deki asi­
lerin de moralini bozdu. Aynca 24 ncü Fırka’uın faaliyetleri sırasında 
kan dökücü hareketleriyle halkın tepkisini çeken millî kuvvetlerden gö­
züken Gavur A li ve arkadaşları idam edildiler. Diğer bir kaçı da mahke­
meye verildiler M bu durum bölge halkı üzerinde mutlak adaletle hare­
ket edildiğini ortaya koyması açısından da etkili oldu. [1694]

k

11691] A raş; s. 18-20.
[1692] Cebesoy; s. 415.
[1693] T ÎH ; c. H, K.2, s. 303-304.
[1694] T İH ; c. H , K. 2, s. 304-305. Gavur A li Adapazan’nda idam edildi. Geniş bilgi 

bkz. Sofuoğlu; s. 212.
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Bu sırada A li Fuat Paşa asilerle anlaşmak için aracılar gönderdi. 
Ancak aracıiann asi liderleriyle bir iki defa kesilip tekrar devana eden 
görüşmeleri sürerken Çolak İbrahim Beyin kuvvetleri Düzee’ye gelerek 
kontrolü ele geçirdiler. Bilahare de Çolak İbrahim Hendek’e doğru yürü­
yüşe geçti. [1695]

Bu sırada BMM’nde uzun süredir görüşülmekte olan isyanlar konu­
sundaki suçlu olanların a ffı ve işe yarayacak durumda olanların da millî 
kuvvetlere alınması karan 30 Ağustosla meclisten, çıktı. [1696]

Bunun üzerine Ankara ile 2 Eylülde irtibata geçen asi reisleri “Reis­
ler bundan sonra hükümetin bütün emirlerine itaat edeceklerdir” mahi­
yetinde ve takibat yapılmadığı takdirde millî hükümete itaat edeceklerini 
bildiren ve af dileğinde bulunan bir telgraf çektiler. [1697]

Diğer taraftan I I  nci Düzce ayaklanmasının sürdüğü günlerde Sa­
manlıdan ilerleyen bir mülî müfreze 15 Ağustos günü Kandıra’ya girdi. 
Bu müfreze burada bir miktar cephane ele geçirdi. [1698] Bunun üzerine 
durumu öğrenen Sadaret 21 Ağustos’ta Harbiye Nezare'ti’nden bölgede 
tedbir alınmasını istedi. Ancak Harbiye Nezareti buna 25 Ağustos’ta, el­
lerinde yeterli kuvvet bulunmadığı, firarlar sebebiyle de kuvvet teşkil 
edemedikleri, Kocaeli bölgesinin İtilâ f Devletlerince harp mıntıkası ilân 
edildiğinden, buradan Osmanlı nizamiye birliklerinin çıkarıldığını bu ba­
kımdan müdahalenin mümkün olmadığı cevabım verdi. [1699]

Bu şekilde 19 Temmuzda başlayan Nuhyeren ve onu takiben çıkan 
H nci Düzce olayları da böytece sonuçlanmış olmaktaydı. Ancak yine de 
bu  isyanların bastırılmasından sonra bölgede ufak çapta da olsa bazı ça­
pulculuk ve isyan hareketleri vuiku bulacaktır. Nitekim 30 Ekimde Ada- 
pazan’nda Evrenoszade mütekait Binbaşı Yusuf Ziya, topladığı bir kısım 
kuvvetle Sakarya’da İpsiz Recep müfrezesine taarruz edecek ve bu ha­
dise de o bölgedeki kuvvetleri epey meşgul edecektir. [1700]

3. İşgalden Sonra Bursa ve Kocaeli Yöresinde Yerli Rum ve Erme- 
nilerin Faaliyetleri

Bölgenin Yunan kuvvetlerince işgalinden sonra yerli Rum ve Errne- 
niler de boş durmayıp Yunanlıların desteğiyle çeşitli katliam yapmaya 
başladılar. Nitekim 10 ve H  Temmuz günlerinde Budakdere mevkiinde

[1695] Güralp; s. 84-86,
[1696] Selek; c. I, s. 303-305, Konrapa, s. 727, A f  metni için bkz. A raş; s. 22-25.
[1697] T tH ; e. VI, s. 119.
[1698] Z  C Devre I, c. m ,  Ankara, 1941, s. 258.
[1699] B A B E O ; Umumi N o : 348534.
[1700] T İT E  Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, Kls. 114, vesika 51606-51608. Ayrıca, 

geniş bilgi bkz. Sofuoğlu; s. 190.
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Elim çeteleri bir Müslüman kömürcü kafilesini meçimi bir semte götür­
düler ve bir daha kendilerinden haber alınamadı. [1701] Yine Karsak 
boğasımda Ermeni eskiyası 24 Ağustos’ta Müslüman Türkterden 20 kişiyi 
şehit ettiler. [1702] İzm it’te ise millî kuvvetlere mensup bir kişi Rumlar­
ca kurşuna dizildi. [1703] Yukarıda belirtildiği gibi ayaklanma bölgesi 
olan Nüfren (Nulıveren) tepelerinde 27/28 Ağustos günü Ermeni-Rum 
ve asîlerle millî 'kuvvetler arasımda dört saat şiddedi çarpışma meydana 
geldi. [1704] Bu arada ayrıca Gebze ve Kandıra civarında ise Paşaköy 
ve Yeniköy Rumları da Müslüman Türk köylerini basmakta ve katliam 
yaparak yağmalamaktaydılar. [1705] İşgal devam ettiği müddetçe de 
Rum ve Ermenilemin katliamları devam etti. Aynı şekilde Yunam işgaline 
sadme olan Karamürsel ve havalisinde Yunan işgal kuvvetleriyle birlikte 
Rum ve Ermeniler Orhangazi, Orhaneli ve Yalova da dahil olmak üzere 
mezalim ve katliâmlarını sürdürmekteydiler. Nitekim 8 Eylülde Orhan­
gazi’nin Damlıca ve Yenişehir kazasına bağlı Bayır köyleri, Ermeni çe­
teleri tarafından basılarak kamilen katliam, eşya ve hayvanlan yağma 
edildi. Yine Yunanlıların Karamürsel’i işgali sırasında Yalova’nın yerli 
Ruamlarından iki bin kişi bu kıtaata iltihak etti ve Karamürsel’de ikiyüz 
kişi idam edildi. Aynca kara ve denizden icra edilen top ateşiyle 14 köy 
yerle bir edildi ve havalideki bütün çiftliklerle hayvanlar yağma olundu. 
Yine Orhangazi civarında İslâm köylerindeki silâhlar toplanarak Üreyil 
ve Çakırlı köyleri fecii bir surette kâmilen kati ve idam edildi. Malları 
yağmalandı, toplanan silâhlar ise Hristiyan ahaliye dağıtıldı. Aynı şe­
kilde Orhangazi’den yedi, Çakırh’dan yirmi kişi kurşuna dizilerek Orhan­
gazi kasabası muhasara altına alındı. Bunun yanında Gemlik’teki kadın­
lar fahişe oldukları bahanesiyle cebren götürüldüler. Yine Katırh taraf- 
lanndan gelerek Yalova’yı işgal eden Yunan kıtaatı bayram günü Zindan 
köyünde bulunan camiye toplanan halkı camiden kaldırarak bunlardan 
sekiz kişiyi süngü ile ve oribeş kişiyi de darp suretiyle öldürdüler. Güiek 
köyünde de odun tüccarı İbrahim Ağa da darp suretiyle öldürüldü. Bu 
hadisenin cereyan ettiği sahada Rum ve Ermeni çeteleri teşkil edilmiş ve 
bunlarla birlikte hariçten gelen, yerli olmayan Rumlar da yağmacılığa 
başlamışlar, bu meydanda havalideki zeytinleri zorla toplamaya başla­
mışlardı. Bütün bunların yanısıra gerek Yunan kıtaatı ve gerekse yerli 
Rumlar Müslüman köylerindeki kızlara tecavüzlerde bulunarak, bakire-

[1701] B A B E O ; Umumi N o : 348071.
[1702] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 896, Dos. 15, Eûı. 3.
[1703] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 896, Dos. 15, Pih. 9.
[1704] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 896, Dos. 15, Fili. 6.
[1705] B A B90 ; Umumi No: 348600-348534.
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1-eri izâle etmişleridir. Yine aynı şekilde Kocaeli yaranadasında Paşa ve 
Yeniköy Rum eşkiyası da bulundukları mahalde İslâm köylerim basarak 
katliam ve yağmalarda bulunmuşlardır. [1706] Bu çeteleri, Müslüman- 
lar üzerine Sisamlı bir papaız sürmekteydi. [1707]

Bu katliamlar o dereceye varıyordu ki Müslüman halk yerlerini, 
yurtlarını terketmek mecburiyetinde kalıyordu. Nihayet bölge halkı 4 Teş­
rin-! Sani (Kasım) 1920’de İngiliz, Fransız ve İtalyan mümessillerine baş 
vurarak bu katliamlara son verilmesini istemek zorunda kalacaklar­
dır. [170.8]

Aynı tarihlerde Adapazarı civarında da Rum ve Ermenilerden mü­
teşekkil çeteler katliamlarım sürdürmekteydiler. [1709] Yine aynı şekil­
de Kapıâağı yarımadasında bulunan Rum ve Ermeni eşkiyası da bölgede 
Türk köylerini basmakta ve katliam yapmaktaydı. [1710]

Tabiî ki bölgede bulunan Kuva-yı Milliye müfrezeleri de bunlarla mü­
cadele ederek Müslüman ahaliyi savunuyorlardı. Nitekim 29 Ağustos’ta 
Yalova kasabasının Katırla cihetinde bulunan yerli Rum destekli Yunan 
nizamiye kuvvetleriyle, Yalovah İbo’nun kuvvetleri arasında meydana

[1706] A T A Ş E  Arşivi; KIs. 896, Dos. 15, Fih. 50, B A B E O ; Umumi N o: 349746 - 
348600.

[1707] 15 Teşrin-i Sani 336’da Harbiye Nezareti’nden Sadaret’e sunulan raporda 
"(Talova-Karam ürserde) Yunanlılar mahalli Rumların ahaliyi Müslimeye 
karşı irkab ettikleri mezalim ve fecayii 3.8.11 Teşrin-i Sani 336 tarihli tez- 
kere-i acizleriyle nazargâh-ı fehimanelerine arz ve iblağ- olunmuş idi. Bu 
mezalimler günden güne kesb-u şedid ve tevsii ettiği tevali eylemekte olan 
şikayet ve tezalümattan anlaşılıyor. Müteeavizeyn meyanında ön ayak olan 
Sisamlı bir papaz gayr-i Müslimleri tesli ve Müslümanlara karşı enva-i haba­
set ve cinayet ikama sevk ve tahrik eylemektedir. Bu zalimlerin ikaa eyle­
dikleri havf ve dehşet ve irtikab ettikleri enva-i vahşet karşısında Müslü- 
maniar inim inim feryad etmekte ve muhafaza-i namusu ve canları için 
terk-i dar ve diyara kalkışmakta iseler de Yunan kıtaatının muhalefet vaka­
sı üzerine hicrete de muvaffak olamamaktadırlar..” deniyor. B A B E O ; Um u­
mi N o : 349746. İlgili belge ekte verilmiştir. Bkz. ek.

[1708] Hariciye Nezareti’nin 18 Kanun-ı Evvel 1920’de bu konuda Sadaret’e başvu­
rusundan anlaşıldığına göre, daha evvel İzmir işgali sırasında olduğu gibi 
-Rum ve Ermeni çetelerin katliam yaptıkları adı geçen bölgeye Fransız-lngi- 
liz ve İtalyan memurlarından mürekkep bir komisyon teşkil edilerek ve aci­
len gönderilmesi Meclis-i Vükelâ’da 20 Teşrin-i Sani 336’da görüşülmüş ve 
bu yönde girişimlerde bulunulmuştur. B A BE O ; Umumi N o: 349746.

[1709] Baytar Yüzbaşılardan A li Efendi 11 Teşrin-i Sani 336’da Harbiye Nezare- 
ti’ne Rum ve Ermenilerin katliamlarını içeren bir arzuhal göndermişti. 
B A B E O ; Umumi N o : 349671.

[1710] Güven; s. 78-79.
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gelen çakışmada Yunan kuvvetleri otuz kadar telefat vererek Arna/vut- 
ksöyü İstikametinde çekilmek zorunda kaldılar. Yine Orhangazi’nin Gümeç 
köyünde Müslüman ahaliden silâh, orak, kazma ve küreklerini toplayan 
bir yerli Rum destekli Yunan müfrezesi Pazar köyünden gönderilen îbo’ 
nun kuvvetleri karşısında mukavemet edemeyerek kaçtı. [1711] Yine ay­
nı gün Gebze civarında Kuva-yı Milliye müfrezesi ile yerli Rum destekli 
Yunan çeteleri arasında şiddetli çarpışmalar meydana geldi. [1712] Bu 
şekilde çarpışmalar zaman zaman şiddetlenerek işgal boyunca devam ede­
cektir.

D. İSTANBUL HÜKÜMETİ VE TAR AFTAR LAR IN IN  Y E N İ G İRİ­
ŞİM LER!

1. Anadolu’ya Karşı Kullanılmak Üzere Yeni Bir Kuvvet Oluşturma 
Çabası -Kuva-yı Sefcriye-

Kuva-yı İnzibatiye’nin dağılmasından sonra Damat Ferit Paşa Hü­
kümeti adana Harbiye Nazın Ahmet Hamdi, İngiliz askerî temsilcisi Ge­
neral Satellard’a baş vurarak “Banş konferansının Spa’dairi son deği­
şiklik ve kararlan kapsamı içerisinde Bab-ıaliye biMMfen notasında Os­
manlI Hükûmeti’nin barış antlaşmasından sonra, banşm uygulanması ve 
Anadolu’da asayişin kurulmasını sağlamaya gücü yetmediği takdirde İs­
tanbul hakkında aynca bir karar verecekleri açıklanmış olması dikkate 
alınarak Mustafa Kemal’in ortadan kaldırılmasına karar verilmiştir” de­
yip bunun uygulanması için tasarlanan teşkilât gereğince şimdilik iki tü­
menin kurulmasına karar verildiğini belirtti ve tümenlerinin birincisinin 
İstanbul ve çevresinde, İkincisinin de Bursa - Balıkesir ve Çanakkale böl­
gesinde kurulup ikmal edileceğini ifade etti. Bunun için de bu teşkilât­
ların bulundukları yerlerdeki faaliyetlerinde ve tümenlere gereken silâh 
ve cephane ile donatım malzemelerinin İstanbul ve çevresinde bulunan ve 
Osmanlı Hükümeti mah olan bütün depolardan karşılanmasına müsaade 
edilmasini istedi. [1713]

Bu istek, İngiliz ordjulam İstanbul Genel Karargâhından İngiltere 
Harbiye Bakanlığına 30 Temmuz’da, İstanbul Hükümeti antlaşmayı uy-

[1711] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 896, Dos. 15, Füı. 8.
[1712] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 896, Dos. 15, Fih. 10.
[1718] H TVD ; S. 51, vesiha 1178.
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gulayabümek iğin 25 bin kişilik iki tümen asker toplamak istiyor, şeklin­
de bildirdi. Ayrıca 15 bin kişilik bir özel kuvvet kurmak istediğini ancak 
bunun İtilâ f Devletlerince uygun karşılanmadığını daha önceki bir rapo­
runda 'bildirmişti. [1714]

Yine aynı karargâhtan 8 Ağustös’ta yazılan başka bir yazı ile de 
İstanbul Hükümetinin kurulacak 25 bin kişilik kuvvetin silâh teçhizat 
ve erzakını îngStere’den satın almak istediği belirtilerek, alınacak mal­
zemenin cinsi ve miktarı; 50 bin ordugâh cadın, 50 .hân kişilik kışlık, 50 
bin yazlık asker elbisesi, 50 bin büyük boy palto, 80 Mn çift bot, 11 bin 
at, 1700 çeşitli yük arabası ve 2500 takım eyer olarak ifade edilmek­
teydi. [1715]

Bunun yanında İstanbul Hükümeti yeni kurulacak birlikler için itilâf 
subayı talebinde de bulunmuştu. [1716]

Bu başvurular üzerine İngiltere Harbiye Nezareti, İstanbul Hükü­
metinin Anadolu’ya karşı kulanmak üzere 25 bin kişilik bir kuvvet kurul­
masını uygun gördüğünü, 17 Ağustos’ta kendi Dışişleri Bakamlığı’ma bil­
dirdi. [1717] Ancak İstanbul Hükümetince talep edilen subaylarla ilgili 
olarak da, bunun (antlaşmada (S&vres) öngörülmemiş olduğu ifade edi­
lerek, antlaşma hükümlerine- göre Türk Hükümetinin özel kuvveti ancak 
antlaşma yürürlüğe (girdikten sonra kurabileceği belirtildi ve bu konuda 
Lord Curzon’un Harbiye Nezaretine açıklamada bulunması istenildi. 
[1718] Bilahare Harbiye Nezareti İstanbul’da İngiliz Orduları Genel Ka­
rargâhına, Dışişleri Bakanlığının İstanbul Hükümetince derhal özel bir 
kuvvet kurulmasından yana olduğunu bildirdi. Ayrıca bu konuda öteki 
İtilâ f Devletleri- kumandanlarının görüşlerinin bil-diıilmesini istedi. [1719]

[1714] Şimşir; İngiliz Belgelerinde... c. H, s. 280. J. De Robectk’in raporuna göre 
İtilâf Devletlerinin İstanbul Hükümeti’nee Anadolu’ya bir heyet yollanarak 
hiç değilse mutedil milliyetçilerin ikna edilmesine çalışılmanın uygun olaca­
ğı, heyetin, banş antlaşmas' kabul edilmezse Yunanlıların ileri yürüyecekle­
rini, İstanbul’un, elden çıkacağını milliyetçilere anlatabileceği” görüşünde ol­
duklarını ifade ediyor. Şimşir; İngiliz Belgelerinde... c. H , s. 246-247. Nite­
kim gelişmeler bu yönde olacaktır.

[1715] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. II, s. 280.
[1716] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. II, s. 817-321.
[1717] Şimşir; İngiliz Belgelerinde-, c. D , s. 279.
[1718] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. n ,  s. 304-305.
[1719] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. H, s. 304-305; İngiliz Dışişleri Bakanlığı’na; 

İstanbul Hükûmeti’nin kuracağı 15 bin kişilik kuvvetin barış antlaşmasında 
öngörülen “özel kuvvet” olacağı ve bu kuvvetin hemen kurulabilmesi için 
Fransa ve İtalya'nın da muvafakatinin istendiği ve Fransa’nın buna razı ol­
duğunu, sadrazamın mektupla İngiliz Yüksek Komiseri’ne başvurusundan 
sonra bildiriyordu. Şimşir; İngiliz Belgelerinde-, c, H , s. 316.
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Nit&Mm Fransa Hükümeti de ilk etapta İstanbul Hükûmeti’nce 15 
bin kişilik bir kuvvet kurulmasına itiraz etmedi, yalnız kuvvetin milliyet­
çiler taratma geçmesini önlemek için Ibu kuvvetin İtilâ f Devletleri kuman­
danlarının yönetiminde olunasım şart koşuyordu. [1720]

nisasında iMikûmet 15 bin 'kişilik asker ile 25 bin jkişilik jandar ma kuv­
veti olmak üzere toplam 40 bin kişilik bir kuvvet kurmayı plânlıyor­
du. [1721]

Bu gelişmelerden sonra İngiliz Askerî Temsilcisi durumu Osmanh 
Hükümeti Harbiye Nezareti’ne “Türk askerî şahıslan tarafından gerekli 
niteliğe saMp belirli bir miktar erler seçildikten sonra, Müttefik Başku- 
mandanlığı’nın bunlan silâhlandırma meselesini .dikkate alacağını” kendi 
üst makamları adına bildirdi. [1722]

Bundan sonra Anadolu Fevkalâde Müfettiş-i Umumisi Müşir Zeki 
Paşa 30 Ağustos-1920 tarihli ve 472 numaralı arıza ile Sadaret’e başvu­
rarak düşünülen plân doğrultusunda “Anadolu’da ieray-ı tedibat için 
Euva-yı Seferiye’Ttim kurulmasını talep etti. Bilahare bu kuvvetle ilgili 
tafsilâtı doküman ile harita sundu. Sunulan bu dokümanlarda Kuva-yı 
Seferiye’nin nasıl teşekkül ettirileceği, silâh ve cephane miktarı, harekât 
sahası ve kuvvetlerin İzmit’e nasıl çıkacağına değin mesele detaylı bir 
şekilde izah edilmekteydi. [1723]

Yine Müşir Zeki Paşa 8 E yM ’de Sadaret’e başvurarak teşkil edilmek­
te  olduğu bildirilen mürettep fırkaların daha hızlı olarak teşkil ve ikmalini 
takip etmek ve sonuca ulaştırmak için Müfettiş-i Umumilik ve Harbiye 
Hezareti’nin bir komisyon teşkil etmesini talep etti. Hatta bu komisyonun 
nasü ve kimlerden teşekkül ettirilmesi gerektiğini de bir pusula ile yazı­
şma iliştirdi. >[1724]

Diğer tarazdan 14 Eylül’de “Hükûmet-i Meşrua Ahali-i Sadıka K l- 
haat-ı Kumandan Umumisi” unvanlı imzasıyla Bekir Sıdkı, Müfettiş-i 
Umumi Zeki Paşa’dan, yukarıda bahsettiğimiz ikinci Düzce isyanı ve bi­
lahare meydana gelen olayları desteHemejk gayesiyle, Sapanca’yı işgal

[1720] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., e. n , s. 281.
[1721] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. H , s. 314.
[1722] H TVD ; S. 51, vesika 1179.
[1723] B A BE O ; Umumi No: 349117.
[1724] Pusulada komisyonun teşekkülü şu şekilde belirtilmekteydi. Harbiye Neza­

reti Celilesi’nden; Harbiye N az 'n  Paşa hazretleri, Nezaret müsteşarı, E r -  
kan-ı Harbiye-i Umumiye Reisi, Erkan-ı Harbiye Şube Müdürü. Miifettig-i 
Umumilikten; Müfettişlik Erkan-ı Harbiye Reisi, Müfettişlik Erkanı Harbi- 
yesi’nden bir binbaşı, Müfettişlik Levazım Reisi, Müfettişlik Jandarma şu­
besinden bir zabit. Takip Heyeti; B ir binbaşı, bir yüzbaşı, bir mülâzım, iki 
katip. B A B E O ; Umumi N o : 349117.

— 407 —



ettikten, İznik ile Karamürsel’i abluka altına aldıktan sonra bu müna­
sebetle acilen silâh ve cephane talebinde bulundu. Buna ilâveten de “Zat-ı 
devletleri Adapazarı’nı karargâh eyler ve ıslahat projenizi (Kuva-yı Se­
feriye projesi kastediliyor) oradan tatbik eylemeye başlayacak olur ise­
niz pek çok teşkilata mahzar olacağınıza emin olabilirsiniz. Efendimizin 
harekâtı, millete emniyet ve itimad uyandıracak ve biitün .millet miiza- 
haret edecektir” dedikten sonra “Anadolu’da hüküm ve nüfuzun ikame 
ve idame eylemesi için pek süratle hareket etmek icap eylediği ve bu mü­
sait zamandan istifade edilmediği (II. Düzce isyanı kastediliyor) takdir­
de aksülamelin husulü mazallah felâketi celb eyliyeeeği muhakkak ol­
duğu” mütalâalarında bulundu ve merkezi hükümetle biran evvel irtibat 
kurulmasını ve seri tedbir alınmasını talep etti. Müşir Zeki P/aşa da bu 
mütalaâları ve istekleri Sadaret’e bildirdi. [1725]

İçerde bu faaliyetler sürdürülürken diğer taraftan İtalya büyük elçisi 
17 Eylülde Londra’da, Ingiltere Dışişleri Bakanına bir nota vererek, 
İstanbul’daki Yüksek Komiserlerin 30 Temmuz’da Türkiye’ye karşı barışı 
kabul ettirebilmek için ya kuvvet kullanmak ya da milliyetçiler] yatış­
tırmak gerektiğini bildirdM'erini, ayrıca yüksek komiserlerin Anadolu’ya 
bir heyet gönderilmesini ve Mustafa Kemal’in arkadaşlarına durumun 
vehametinln anlatılmasını teklif ettiklerini belirterek, İtalya Hükümeti' 
nin Anadolu’da 'askerî harekâtın genişletilmesinin durumu daha da kötüye 
götüreceği kanaatinde olduğunu, bu bakımdan İtalya Hükûmeti’nin Ana­
dolu’ya heyet gönderilmesinden yana olduğunu ve İngiltere'nin bu konu­
daki düşüncelerini öğrenmek istediğini, belirtti. [1726] Böylece İtalya 
Anadolu’ya kuvvet gönderilmesine karşı çıkmaktaydı.

İtalya’nın bu notasının akabinde 20 Eylülde Fransa Dışişleri Bakan­
lığ ı da İngiltere’nin Paris Büyükelçiliği’ne bir muhtıra verdi ve öncekinin 
aksine İtalyan tekliflerine prensip itibarıyla katılmak niyetinde olduğunu 
belirtti. Fakat İngiltere’nin bu konudaki görüşünü öğrenmek istediğini 
ifade etti, ,[1727].

Diğer taraftan İstanbul’da kuvvet kurma faaliyetleri sürdürülmek­
teydi. Bilahare Sadrazam Damat Ferit Paşa tekrar İstanbul'da İngiliz 
Yüksek Komiserine bir mektup yazarak; Osmanlı Hükûmeti’nin Sevres 
Antlaşmasını imzalamakla yüklendiği vazifeleri yerine getireceği, fakat 
Anadolu’nun halen İttihatçı bir ekibin kontrolünde bulunduğu ve ihtilâlci 
teşkilâtın esas kaynağının Yunan işgali olduğunu belirttikten sonra, 
Osmanlı Hükûmeti’uin Anadolu’daki hareketi bastırmak istediğini, Os-

[1725] B A B E O ; Umumi N o : 349117.
[1726] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. H , s. 307-308.
[1727] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. H, s. 309.
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manii Genel Kurmayı’nın bu konuda plânlar hazırladığını, padişaha ıhağk 
subayların ve halk çoğunluğunun ihtilâlcilerin üzerine yürümek için işa­
ret beklediğim, ancak hareketi bastırabilmek için kuvvet toplamak gerek­
tiğini belirtti ve bu kuvvetin bir ay içinde toplanıp, bir ay içinde de hazır 
hale getirileceğini ifade etti. Arkasından iki aydır hazırlanmakta olduğunu 
belirttiği askerî projenin uygulanması için de Bursa-Adapazarı ve Kara­
deniz tarafımdan -toplanabilecek 40 bin kişilik bir ordu kurulması, müta­
rekeden beri İtilâ f Devletleri kontrolünde bulunan silâhların -hemen geri 
verilmesi, kurulacak orduyu Anadolu kıyılarına taşımak için gemi sağlan­
ması. bu orduya yeteri kadar yabancı (İtilâ f) -subayı verilmesi ve 20 mil­
yon 'lira kredi açılmasını talep etti. [1728]

Diğer taraftan Zeki Paşa’nm yazışmaları Mecllis-i Vüfcelâ’da görüşül­
dükten sonra alman kararlar ve vardan mütâlâa “ ... Anadolu'da icra 
edilecek harekât hakkında evvel emirde Düvel-i îtilâfiye’nin muvafakatlan 
istihsal edilmedikçe bu ıbabda teşebhüsat ve sevkiyat icrasındaki adem-i 
imkâna binaen zat-ı alilerinin riyaset buyurduMan heyet-i askeriye ile 
Erkan-ı Harbiye-i Umumiye Riyaseti için cund-i askeriyesiyle meşgul 
oldukları sırada Bâb-ıaii dahi hu husus hakkında düvel-i mezkure İle mü~ 
zakerata germ vermiş ve salifüzikr tezkere-i âlileri üe eevabesinin tebir-i 
itası müzakerat-ı vaka’nın intacma intizardan ileri gelip mahaza bunun bu 
günlerde bir neticeye iktiranı kaviyyen memul olmasıyla keyfiyetten 
derhal asaf-ı âlilerine malûmat itası tabiî bulunmuştur. TezaMr-i âlilerinin 
birinde teşldl-i istizanı buyrulan komisyona gelince bu ibâbtaki mütalâa-i 
vâlâJan musîb ve icray-ı icabma tevessül buyurmaları münasiptir. Bir 
de Adapazan’mn karargâh ittihazıyla icraat ve harekâtın oradan tatbik 
ve icrası mue-ib fav-aid olduğuna vesaiereye dair mülga fcuvve-i inzibatiye- 
ikinci alay kumandam sabıkı Bekir Sıdkı Bey tarafımdan zat-ı âlilerine- 
gönderilip ol ıbabdâki tezekkir-i devletleriyle Harbiye Nezaret-i Âliyesine 
ve ;Nezaret-i Müşariinileyhadan Bâb-ıaliye tisyar kılınan rapor mütalâa-i 
güzar-ı şenaveri olması ve mumaileyhin hüsn-ü hizmet ve neticeyi müşa- 
hade ve rivayet eylemekle berâher mütalâat-ı vakanın derece-i işatı ve- 
bu baibda lâzım gelen tedabir ve muammelatın ifası bilvüeud rey-i ve tak- 
dir-i âlilerine vabeste bulunmuş olduğu...” şeklinde yine Müşir Zeki Paşa1' 
ya ıbildirildi. [1729]

Damat Ferit Paş-a’mn İngiltere Yüksek Komiserliği’nden talepleri ise- 
bilahare -diğer yüksek komiserlere bildirildi. Bunun üzerine yüksek komi­
serler, isteklerinin hükümetlerine iletileceğini belirttikten sonra tekrar 
Anadolu’ya bir heyet gönderilmesi konusuna değindiler. [1730]

[1728] Mektubun tarihi belli değil; Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. H , s. 317-321.
[1729] RAjBEO; Umumi N o : 349117.
[1730] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. U , s. 314-315.
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Şimdi İtalya'nın bilahare Fransa’nın tutumlarının da etkisiyle Ana­
dolu’ya kuvvet gönderme yerine zaten gündemde olan bir heyet gönderil­
mesi fikri ağır basmaya başlamıştı.

Nitekim 25 EyMM’de yüksek komiserler ibir araya gelerek barış ant­
laşmasını kabul ettirmek için Anadolu’ya bir heyet gönderilmesi konusunu 
görüşıtüler. [1731]

Bu gelişmeden sonra 28 Eyiül’de İngiltere İstanbul Yüksek Komiseri 
J. De Rdbeek, İngiliz Karadeniz orduları Başkomutanı General Wilson’a 
b îr yazı yazarak, dış yardım olmadan İstanbul Hükümetinin milliyetçilerle 
baş edip edemeyeceğini, 20 milyon liralık yardımın yetip yetmeyeceğini, 
hazırlığım üç ay içinde bitip bitmeyeceğini ve padişah kuwetlerinin milli­
yetçiler tarafına geçmeleri halinde İtilâ f Devletlerinin yeni durumla başa 
çıkıp çıkmayacakları, sorularının akla geldiğini belirtti ve bu konularda 
komutanlığın kanaatlerinin bildirilmesini istedi. [1732]

Bunun üzerine General Wilson; m illiyetçileri yenilgiye uğratabilmek 
için padişah ordusunda yabancı subayların da bulunması gerejktiği, 20 
milyonluk yardımın 40 bin kişinin ihtiyacına göre hesaplandığı, padişah 
kuvvetlerinin hazırlanması için- en az altı aylık bir zamana ihtiyaç olduğu, 
bu kuvvetlerin milliyetçiler tarafına geçmelerinin pek ciddî bir durum 
yaratabileceği, ayrıca muhtemel firarların da düşünülmesi gerektiği, ba­
len Büyükdere’de kurulmakta olan tümenin ıslahı gerektiği, iyi Türk 
subaylarının bu orduya katılmak istemedikleri, iy i organize edilmiş 40 
bin kişilik kuvvetin milliyetçileri yenilgiye uğratmakta güçlük çekmeye­
ceği, .ancak milliyetçi propogandanın etkisiyle balkın bu kuvvetlere silâbb 
direnişte bulunmaları halinde daha büyük kuvvetlere ihtiyaç olacağı şek­
linde kanaatlerini bildirdi. [1733]

Bunun üzerine 'Amiral J. De Kıobeek son durumu 1 Ekim’de Lord 
Curzon’a; “General Wilson’a göre millî hareketi bastırmak için kuvvet 
hazırlanmasının uzun zaman alacağı, Fransız Yüksek Komiserinin ise 
Ferit Paşa iktidarda kaldıkça, milliyetçilerle bîr uyuşmayı imkânsız gör­
düğü, Ferit Paşa’nın çekilmesinin yerinde olacağı, yüksek komiserlerin 
Anadolu’ya bir heyet 'gönderilmesi için İstanbul Hüfcûmeti’ne baskı ya­
pacakları, ayını zamanda bu günkü hükümetin heyetin başarı umudunu 
yıktığım  da belirtecekleri ve bu görüşü padişaha da iletecekleri” şekbnde 
bildirdi. Bundan sonra sadrazamın ise Anadolu’ya gönderilecek heyetle

[1731] Şimşir; Ingiliz Belgelerinde.., c. n ,  s. 321-322.
[1732] Şimşir; Ingiliz Belgelerinde.., c. H , s. 346.
11733] Şimşir; Ingiliz Belgelerinde.., c. n , s. 347-348.
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birlikte millî hareketi 'bastırmak için kuvvet yollanmasını ve heyetin 
“asi” (m illiyetçi) liderlerle müzakereye girişmemesini istediğini belirtti. 
11734]

Nitekim İtilâ f Devletleri Yüksek Komiserleri, Sadrazam Damat Fe­
rit Paşa’ya 7 Mkim’de ortak bir nota vererek, yüksek komiserlerin Ana­
dolu’daki durumun yarattığı tehlikeye son vermeyi gerekli gördükleri ve 
bunun barışçı yollarla gerçekleştirilebileceği görüşünde oldukları, bunun 
için Anadolu’ya bir heyet gönderilmesi gerektiği, sadrazamın bu konuda­
ki itirazlarına katılmadıklarını, bu bakımdan heyetin barışçı gayelerle 
gönderilmesi gerekiyorsa müzakereye girişmesi heyetin güvenilir kişüer- 
den meydana gelmesi gerektiğini belirttiler. [1735]

Bilahare yüksek komiserler 11 EMm’de padişahla görüştüler. Bu 
görüşmede sadrazam bulunmadı. Yüksek komiserler padişaha Anadolu’ 
ya bir heyet gönderilmesini sahk verdiler. Bu arada Fransa Yüksek Ko­
miseri Ferit Paşâ’nın değiştirilmesi «gerektiğini de ifade etti. [1736]

Bilahare Fransa Dışişleri Bakam Paris’te îngütere ve İtalya büyük­
elçilerine 12 Ekim’de bir nota vererek, antlaşmanın yalnız padişah tara­
fından onaylanmasının yeterli olacağı, onaylandıktan sonra Damat Ferit 
Paşa değiştirilirse bir 'kısım milliyetçilerin İstanbul Hükümeti tarafına 
dönebilecekleri, arkasından Anadolu’ya gönderilecek heyetin halkı aydın­
latıp hükümete bağlayacağı, kurulacak yeni hükümete malî yardım ya­
pılması, Mustafa Kemal tarafına geçmesine karşı tedbir alınarak 15 bin 
kişilik bir ordu kurulması, konusunda Yüksek komiserlerin iş birliği et­
meleri gerektiğini belirtti. [1737]

Bu gelişmeni nakabinde Amiral J. De Rnbeck 14 Ekim’de Bord Cur­
zon’a bir rapor göndererek, Anadolu'ya bir heyet gönderilmesi, antlaşma­
yı onaylaması için İstanbul Hükümeti nezdinde teşebbüslere devam olun­
ması, Ferit Paşa’yı düşürmek veya iktidarda tutmak için hiç bir teşebbüs 
yapılmaması, kaderinin şu veya bu hükümete bağh olduğu kanısından 
padişahın caydırılması, Anadolu’ya gönderilecek heyetin «başarısızlığı ha­
linde milliyetçilere karşı harekete geçmeye hazırlanılması telkinlerinde 
bulundu. [1738]

[1734] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. II, s. 335-337.
[1735] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. n ,  s. 369.
[1736] Bu görüşmede padişahın Anadolu’ya bir .heyet gönderilmesine razı olduğu, 

ancak heyetle birlikte milliyetçüere karşı kuvvet kullanılmasını da ister gö­
ründüğü, heyetin milliyetçileri teslim olmaya sağılmasını, onlarla müzake­
reye girişmemesini istediği ve milliyetçiler aleyhine konuştuğunu J. De Ro- 
beck çok gizli kayıtlı raporunda belirtmektedir. Şimşir; İngiliz Belgelerin­
de.., c. H , s. 361-363.

[1737] Şimşir; Ingiliz Belgelerinde.., c. H , s. 354-355.
[1738] Şimşir; Ingiliz Belgelerinde.., c. n ,  s. 360.



Böyleee Anadolu’ya karşı bir kuvvet oluşturma fik ri îtilâflarca ta­
mamen terkedilmişti.

Bu arada İtilâ f Devletleri Kocaeli mıntıkasını harp sahası ilân etti­
ler ve buradan Osmanlı nizami birlikleri çıkarıldı. [1739] Eylül ayının so­
nuna doğru ise îngilizler İzm it’te kendilerini güvende hissetmedik'erin­
den Gebze’ye çekilerek İzm it’in askerî kumandasını da Yunanlılara bırak­
mışlardı. [1740]'

Böyleee İstanbul Hükümetinin Anadolu’ya kuvvet gönderme yani 
Kuva-yı Seferiye ile ilgili girişimleri gerçekleşme imkânı bulamadı. Za­
ten bu politikayı izlemekte olan Damat Ferit Hükümeti de İtilâfların gi­
rişimleri sonucu 16 Ekim.’de istifa etti. ,[1741]

2. İzm it Mutasarrıfı İbrahim Hakîa’nm Bir Girişimi ve Adapazarı’ 
nm İşgali

İstanbul Hükümeti ve Müşir Zeki Paşa bu girişimlerde bulunurken, 
Batı cephesi komutanı A li Fuat Paşa Yunan ileri harekâtına karşı önce­
ki bölümlerde belirtildiği gibi Geyve boğazında Ağustos sonlarına doğru 
yeni bir düzenleme yapmıştı. Bu düzenlemede Adapazarı ve Sapanca ci­
varındaki millî kuvvetler Geyve boğazına çekilmişti. Böyleee buralar 
millî .kuvvetlerce tahliye edilmiş olmaktaydı. Bu durumu haber alan îz- 
mit mutasarrıfı İbrahim Hakkı, bu dunundan istifade ederek yukarıda 
bahsedüen plân çerçevesinde Adapazan’m karargâh eylemek üzere Mus­
tafa adında birisinin komutasmda Adapazarina bir küçük birlik göndere­
rek işgal ettirdi ve birliğin başındaki Mustafa ,[1742] da ilçeye kayma­
kam oldu.

Bu sırada 'Geyve’den esasen tren köprüleri ile tünellerin tahribinde­
ki maksadı gizlemek, asker ve ahali üzerindeki bırakması muhtemel 'kö­
tü tesiri yok etmek, aynı zamanda keşif yapmak maksadıyla Cengiz Bey 
komutasmda millî müfrezeler ile süvari ve piyadeden oluşan bîr birlik 
Adapazarı’na gönderilmişti. Şimdi bu birlik Adapazarı’nın işgali haberi­
ni ahuca ilçeye harekât düzenledi ve işgalcilere on kadar ölü verdirerek 
Adapazarı’nı geri aldı.

[1739] B A B E O ; Umumi N o: 348534.
[1740] Yunan kuvvetlerinin bölgedeki durumunu gösteren rapor hkz. A raş; s. 39 - 

46.
[1741] Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., e. II, s. 368. Bu tarih bazı eserlerde 17 Ekim  

olarak; verilmektedir. Danişment; e. IV, s. 465, Yalm an; e. H , s. 235.
[1742] Bu şahıs bilahare Yunan işgali sırasında Adapazarı’nda kaymakamlık yapa­

caktır. Bu sebeple 150’likler listesinin 33 ncü sırasında Adapazarı Kaymaka­
mı Hain Mustafa diye yer alacaktır. BM M  GCZ, c. IV , s. 462.
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de
Bu gelişmelerden sonra 24 ncü Fırka kumandam A tıf Bey, 5 Eylül’

“ a. Geyve Boğazı methalinde (girişinde) ve tarafeyninde tertibatı­
mız bozulmayacaktır.

b. Adapazarı Cengiz Bey müfrezesi ve muhtemel mahalli milis teş­
kilâtı ile mümkün olduğu müddetçe elde bulundurulması ve burasının 
Geyve ile telefon muhaberesinin tesisi ve Adapazarı’nı işgal eden kuvvet­
lerin geri üe irtibat ve muvasalasının temini için (Uzunkum - Hacımer- 
canlar) hattının ve mümkün olursa Sapanea’nın mahalli namüskâr halk 
ve bir miktar m illî kuvvetlerle işgal ettirilmesi.

c. Sapanca’nın işgali halinde burada dahi hükûmet-i mahalliyenin 
inzibat ve asayişinin tesisi ve Geyve ile muhaberesinin temini” tedbirle­
rini aldı. ,[1743]

Ancak Kuva-yı M lliye ’nin Adapazarı ve Sapanea’yı elinde tutması 
uzun süre devam etmedi. Bu 'bölge bir süre sonra, yukarıda bir münase­
betle belirtildiği gibi Kuva-yı înzibatiye’den arta kalan 2 nei Alay ku­
mandam Bekir Sıdkı’nm girişimleriyle kardeşi nahiye müdürü Abdullah’ 
m refakatinde olarak, kendi düşüncelerini gerçekleştirmek gayesiyle ola­
cak 14 Eylülde tekrar işgal edildi. Ayrıca bu sırada İznik ve Karamür­
sel kazaları da Bekir 'Sıdkı tarafından ablukaya alındı. ı[1744]

(8 Ekim’de ise Geyve’den hareket eden bir millî müfreze fazla bir di­
renişle karşılaşmadan Sapanea’y ı tekrar ele geçirdi. Bu şuada bir millî 
müfreze de Adapazarı’na gönderümişti. Bu birlik de Adapazarı’na girme­
yi başardı ki birlik Adapazarı halkı tarafından sevinçle karşılandı. Bu 
arada İzm it’ten Adapazarı’na gitmekte olan 20 vagonluk bir yolcu ve yük 
■treni -M tren askeri malzeme yüklüydü- millî kuvvetlerce (İpsiz Recep 
etkinliğinde) Karaçam’a kaçırıldı. [1745]

E. YU N AN  İŞGAL B'İRLİKLBRÎıNİN İŞGALİ M ÜTEAKİP AYLAR-- 
L A  .BÖLGEDEKİ F A A LİYE TLE R İ VE BÖLGEDE GENEL DURUM

1. Ağustos A y ı Başlarında Kocaeli Bölgesinde Yunan Faaliyetleri

Bölgede iç karışıldıklar sürerken İngilizlerce bölgeye getirilmesi sağ­
lanan Yunanlılar da millî kuvvetlere karşı faaliyet göstermekteydiler. 
Zaten Kuva-yı M illiye karşısında askerî yönden kendilerini zayıf hisseden

[1743] Araş; s. 35-36.
[1744] B A BE O ; Umumi N o : 349117, ZC Devre I, c. IV, s. 296.
[1745] Araş; s. 47.



înıgilizler, bu durumu takviye iğin bir Yunan tümeninin gelmesini sağla­
mışlardı. Ayrıca bir hedefleri de bölgede kendilerine taraftar halimi özel­
likle Rum ve Ermenilerin yardımıyla bölgedeki millî kuvvetleri sindirmek, 
böylece İstanbul istikametini emniyette bulundurmaktı. Yunanlılar ise 
cepheden yapmakta oldukları taarruzu kolaylaştırmak istiyorlardı. 
[1746] Bu gayelerle evvelki bölümlerde belirtildiği gibi bölgeye Yunan 
11 nci Tümeni gelmişti. Bilahare Temmuzun ikinci yarısında Yunanlılar 
Kocaeli bölgesindeki kuvvetlerini takviye gayesiyle İstanbul’dan deniz 
yoluyla yeni birlikler sevketmişlerdi ki, bu kuvvetler 31 Temmuz’da De- 
rince’ye çıkarıldı ve General Ayrun Seyd komutasındaki İngiliz tümenine 
bağlandı. Bu alayın vazifesi Şile - Hereke hattı ile Kandıra - İzmit hattı 
arasmdaki kalan bölgeyi millî kuvvetlerden temizlemekti. Nitekim Alay 
5-10 Ağustos günlerinde üç kol halinde bölgede temizlik harekâtına gi­
rişti. Bu sırada millî kuvvetlerle aralarında sert çarpışmalar meydana 
geldi. Bilahare alay 10 Ağustos’ta tekrar Derince’de toplandı. [1747] Bu 
gelişmelerin yanaşıra aynı zamanda Bursa’dan gönderilen bir Yunan bir­
liği 7 Ağustos’ta, Yalova’yı işgal etti. [1748] 15 Ağustos’ta İzmit çuha 
fabrikasına intikal etmiş olan 16 neı Yunan Alayı da buradaki İngiliz 
Tugayı emrine girdi ve millî kuvvetlerle mücadeleye başladı. [1740] Bu 
sırada Kandıra bölgesinde bulunan millî kuvvetlerin-ki Bursa yolunun ka­
panması üzerine İstanbul’la irtibat sağlayan bu yol, özellikle açık tutul­
maya çalışılmaktaydı ve bu görev daha 15 Temmuzdan itibaren İpsiz Re­
cep 'Millî müfrezesine tevdi edilmişti [1750] - İmgilizlere karşı, 15 Ağus­
tos’ta yaptıkları şiddetli taarruzlar üzerine îngilizler, kazayı terk ederek 
Şile’ye çekildiler. [1751]

2. Yunan Harekâtı ve Faaliyetleri Karşısında M illî Kuvvetlerin A l­
dığı Tertibat

Bu sırada Garp Cephesi Komutanlığı daha Ağustos ayı içinde muh­
telif kaynaklardan aldığı bilgiler ışığında Yunan kuvvetlerinin genel bir 
taarruza başlamak üzere olduklarını tespit etmişti. Cephe komutam A li 
Fuat Paşa durumu şöyle mütalâa ediyordu; Müttefikler, Türklere karşı 
Yunan ordusunu kullandıkları gibi, gerektiğinde kendi kuvvetlerini de 
kullanmakta idiler. Yunanlıların toplam olarak cephede yedi tümeni bu-

[1746] T İH ; c. II, K. 2, s. 291-292.
[1747] T İH ; c. H, K. 2, s. 293.
[1748] Sofuoflu; s. 192.
[1749] Bkz. Üçüncü Bölüm.
[1750] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 893, Dos. 7, Fih. 14.
[1751] İstanbul Hükûmeti’ne Şile Kaymakamlığı’nın raporları, B A B E O ; Umumî 

Na: 348534.
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kurmakta idi. Bunlardan başka Manisa - Bandırma demir yolu boyunca, 
kuvvet bulundurdukları gibi, Alaşehir batısı ve İzmir dolaylarında ihti­
yatlarının bulunması ihtimali de vardı. Bunun yanında en önemli mesele, 
Trakya’da serbest kalan kuvvetleri ile Anadolu cephesini takviyeye muk­
tedir olmaları idi. Ayrıca aşağıda belirtileceği gibi yerli Rum ve Ermeni- 
lerden de faydalanmaktaydılar.

Düşmanın en zararlı harekât ihtimali Ketken - Arslanbev hattından 
Adapazarı ile Geyve boğazı istikametlerinde taarruza geçmesi ve ayrıca 
Sakarya nehri doğusundaki Kuva-yı Milliye’ye muhalif unsurları ayak­
landırarak Ankara istikametini tehdit etmesi idi. Düşman bu harekâtı ya­
parken aym zamanda Ertuğrul Grubu ve Uşak üzerine de taarruz edebi­
lirdi. Yandan ve cepheden yapacağı bu harekât muvaffak olduğu takdir­
de Batı Cephesi kuzey yanı kuşatılmış, Eskişehir - Afyon demir yolu el­
den çıkmış ve 12 nci Kolordu kuzey kesimindeki kuvvetlerden ayrılmış 
olurdu.

Bu itibarla böyle bir ihtimali önlemek için Bolu ve İzmit bölgeleri 
ile Ertuğrul Grubu’nun (Bilecik Bölgesi) mümkün olduğu kadar takvi­
yesi ve 12 nci Kolordu’nun Uşak-Afyon demir yoluna yakın bulundurul­
ması gerekirdi. [1752]

Nitekim durum tahmin edildiği üzere gelişti ve yukarıda da anla­
tıldığı gibi Ağusitos’un ilk haftasında İngiliz ve Yunanlılardan fiilen yar­
dım gören Kuva-yı M illiye’ye muhalif Abaaalar Bolu-Diizce ve Hendek 
bölgesinde tekrar ayaklandılar. [1753] Yunan ordusu da Alaşehir ve 
Aydın cephelerinden kuvvet çekerek büyük kısmım Balıkesir-Bursa ve 
İzmit bölgelerinde topladı. Maksadının Bursa cephesinde kuvvetli ve ak­
tif bulunmakla beraJber Bolu dolaylarındaki ayaklanmayı da genişlete­
rek cephenin kuzey yanını kuşatmak olduğu belli olmaktaydı. [1754]

Bu sebeple ve aym zamanda Yunan kuvvetlerinin ihtimal taarruz­
larına karşı dağınık kuvvetleri toplamak, Bursa ve Uşak istikametlerim 
kapamak ve Eskişehir’de ihtiyat kuvveti bulundurmak icap etmekteydi. 
Kuvvetleri bu duruma getirebilmek için de ileri hatlarda bulunan bazı 
birlikleri geri almak lâzım gelmekteydi. [1755]

[1752] T İH ; c. H , K. 2, s. 294-295.

T1753] Bkz. yukarıda anlatıldı. Ayrıca A T A ŞE  Arşivi; Kls. 896, Dos. 15, Fili. 13.

[1754] T İH ; c. H, K. 2, s. 296.

[1755] A raş; s. 30. Ayrıca A li Fuat Paşa’nm konuyla ilgili mütalâası bkz. T İH ; c. 
H, K. 2, s. 296-297.
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A li Fuat Paşa’ya göre en önemli diğer bir mesele, İngiliz ve Yunan­
lılardan himaye gören Kuva-yı Milliye’ye muhalif grupların Ankara istika­
metine sarkmaları idi. Buna kargı Bolu-Sarıköy hattınm doğusunda ve 
Gerede istikametinde gereken tedbirlerin alınması gerekiyordu. Ayrıca 
Bursa istikametinden gelecek düşman taarruzuna karsı hareket tarzı da 
arazinin durumuna göre kararlaştırılmalıydı. Abidağ genel harekâta 
elverişli değildi. Yalnız bu dağın doğusunda Pazarcık ile Köprühisar ve­
ya Bilecik bölgeleri, yolların bulunması itibarıyla harekâta elverişli idi. 
Bu sebeple kuzey kesiminde kuvvetli bulunmak işin A li Fuat Paşa 12 ncd 
Kolordu’ya bölgenin önemi dolayısıyla İM veya üç alayın kuzeye alın­
ması gerekeceğini hatırlattı ve ilk kademe olarak 15 nci A lay’ı kuzey 
kesime naklettirerek 24 noü Fırka emrine verdi. Ayrıca Geyve-Akhisar 
(Pamukova), Kafırözü (mevkii dahil) - Karamürsel (hariç) hattı ku­
zeyi 24 ncli Frrka’ya verilerek fırkanın sorumluluk bölgesi daraltıldı. 
Buna karşılık Ertuğrul Grubu’nun 100 ncı Alayı’ndan Sultaniye ve Ka­
tirözü geçitlerini savunmakta olan tabur 'kendi grubuna iade edildi. Bu 
geçitlerin korunması 24 noü Fırka’ya bırakıldı. [1756] A li Fuat Pa- 
şa’dan, idareden pek farklı düşünmeyen Genelkurmaya göre esasen, Bur- 
sa-îzmit kesiminden Eskişehir genel istikametinde ilerlemesi beklenen 
Yunan kuvvetlerine karşı alman bu tedbirlerden başka, tahminen dört 
Yunan tiimeninin ilerlemesiyle gerçekleşecek olan harekâta başarı ile 
karşı koyabilmek için gereken bütün tedbirlerin alınması şarttı. Genel­
kurmay Başkanlığı bu görüşünü 23 Ağustos’ta Batı Cephesi Komutan- 
lığ ı’na bildirdi. [1757]

Buna göre cephe komutanlığı şu tertibi aldı; Mürettep Tümen Düz­
ce ve Hendek bölgesindeki ayaklanmayı süratle ve emin bir şekilde bastır­
dıktan sonra-ki yukarıda anlatıldığı gibi ayaklanma, bu tertibe göre bas­
tırılm ıştır- 24 ncü Fırka’ya yardım için gerekli tedbirleri alacak; 24 ncü 
Fırka, bir düşman taarruzuna karşı tertibatını daha ziyade kendi kuv­
vetlerinden faydalanacak surette alacak, 1'59 ncu Alay’m muharebe gü­
cünü bir an önce artıracak, Ertuğrul Grubu’nun 174 noü Alay, 3 ncü Ta- 
buru’nu değiştirecek, Miirettep Tümen’in harekâtı Düzce’den Hendek is­
tikametinde ilerledikçe halen Mudurnu çayı cephesinde bulunan kuvvet­
lerinden de batıya karşı faydalanacak;

Ertuğrul Grubu düşmanın Servehiye istikametinde geriye bir taar­
ruzu halinde, 174 noü Alay’ın 3 noü Taburu ile Gökbayrak Taburu ve 
Yalovah îbo Imvvetierinin müşterek etkisini sağlayacak, ayrıca 70 nci 
A layı’m Pazarcık kuzeybatısında Gölcük-Karadere bölgesine göndererek;

11756] TÜH; c. II, K. 2, s. 297.
11757] T İH ; c. H , K. 2, s. 298.
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Kuva-yı Seyyare -Komutanlığı, düşmanın Bursa istikametinde taar­
ruzu halimde piyade -kuvvetlerimi cephedeki düşmana karşı bırakarak bir' 
veya iki top ve bir piyade takımı ile takviyeli süvari kuvvetleriyle Emet 
ve Tavşanlı üzerimden düşmanın yanma etki yapacak şekilde harekete 
hazır bulunacak;

12 nci Kolordu üç taburhı ve muhabere gücü iyi bir alayını trenle 
şevke hazır bulunduracak. Ayrıca düşmanın kolordu cephesine bir gös­
teriş taarruzu yapması ihtimalini düşünerek karşılayıcı tedbir alacak;

Cephe komutanlığı 25 Ağustosla 57 nci Tümen İstihkâm Bölüğü’mü 
61 nci Tümen emrine Bileeik’e, bir sahra bataryasını, 11 nci Tümen em­
rine Karacaköy’e, öküz koşulu bir sahra bataryası ile takviyeli 172 nci 
A lay’ı cephe ihtiyatım teşkil etmek üzere Bozüyük’e gönderecek. Ayrıca 
Eskişehir'deki depo kıtasından bir tabur teşkil edecek ve kudretli bir 
dağ bataryasını "bü tabur emrine vermek üzere hazır bulunduracak­
tı. [1758]

Akmam bu tedbirlere rağmen, düşünülenin aksine Gedik ve Uşak 
tarafından taarruza geçen Yunanlılar 28 Ağustosla Gediz’i, 29 Ağus- 
tos’ta Uşak’ı işgal ettiler. Bu taarruz esmasında millî kuvvetler buralar­
da bir kayıp verdi. Bunun sonucu olarak da Afyon ve Eskişehir'in kay­
bedilmesi ihtimali belirdi. Bu durum Ankara’daki rahatsızlığı ve endi­
şeyi daha da arttırdı. Nitekim Ankara’da hükümet merkezinin Sivas’a 
nakdi düşünülmeye başlandı. [1759] Ancak hu teklife Kâzım Paşa (Ka- 
rabekir) ve A li Euat Paşalar karşı çıktılar. A li Fuat Paşa Ankara’nın 
tahliy-e-,sinin ancak BsMşehir’in tahliyesine karar verildiği zaman dü­
şünülebileceğimi belirtti. [1760] Nitekim bu düşünceden vazgeçüdi ve 
cephelerin kuvvetiendirilmesi kararlaştırıldı.

Tedbir alınmadan önce düşmana bir keşif taarruzu yapılması karar­
laştırıldı. Nitekim 11 nci Tümen, 172 nci A lay komutam Osman Bey’in 
komutasında bir birlik 30 Ağustos sabahı İnegöl üzerinden düşmana 
taarruz etti. Bu taarruz esmasında düşmanın durumu hakkında yeteri 
kadar bilgi edinen ■kuvvetler ayma günün gecesi taarruz hattından geri 
çekildiler. [1761]

Şimdi gelişen bu durum dolayısıyla komutanlıkların değişen düşün­
celerine -göre cephe bazı değişiklikler göstererek yeni bir şekil aldı. Bi­
lâhare Batı Cephesi Komutanlığı yeni düzenlenen plâna göre hareket 
edilmesi için 31 Ağustos 1920 tarih ve 1065 numaralı emri yayınladı. 
[1762] Bilâhare verilen bu emir gereğince birlikler yeni mevzilerimi tut­

C-1758] İ t H ;  c. II, K. 2, s. 298-299.
11759] Tansel; c. m ,  s. 162.
[1760] Cebesoy; s. 476-177.
[1761] T İH ; c. II, K. 2, s. 306.
[1762] Araş; s. 30.
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mak üzere harekete geçtiler. Terk edilen bölgelerde ise mevcut trenler­
den düşmanın istifade etmemesi ve düşmanı, harekâtın tahdidi ile nak-. 
liyat müşkülâtı karşısmda bulundurmak için birliklere geri çekilirken 
istasyordandaki su depolarının, köprülerin, tünellerin ve düşmana kal­
masa kaçınılmaz olan lokomotiflerin tahribi emri de verilmişti. Bunun 
için birlikler yeni yerlerine giderken etrafa heyecan vermemesini de göz 
önünde tutarak tahrip işini yapmaktaydılar. [1763]

Bu plânda kaza ve sancakların da nasıl hareket edecekleri düşünül­
müştü. Toplanma manevrası sırasında harekâtın selâmeti bakımından 
bazı kaza ve sancakların boşaltılması gerekebilecekti. Bu sebeple mülkî 
makamların son ana kadar vakfelerine devam etmeleri, millî kuvvet 
veya ordu birliği bulunduğu yeri terke mecbur kaldığı takdirde, mülkî 
makamlardan isteyenlerin veya mecbur olanların yerlerine veMİ bırak­
mak şartıyla o birlikle beraber yerlerini terke mezun oldukları, jandar­
manın askerî birlik sayıldığı için son çekilen birliğe katılması gerektiği 
de emirde bildirümekteydi. [1764]

Batı Gephesi’nin bu emirleri derhal, tamamen tatbik edüdi.

Buna göre Batı Cephesi kuzey kesiminde (yani bölgemizdeki) kuv­
vetler 1 Eylül 1820 itibarıyla şu vaziyeti aldılar. [1765]

24 ncü Tümen;

158 ncu Alay; cephe emrine girmek üzre hareket halinde;

2 nci Alay; Karaçam, İlmiye, Geyve bölgesinde;

143 ncü Alay; Doğançay’da vazifesini 2 nci Alaya teslime ve İnö­
nü’ye harekete hazır.

Millî kuvvetler; büyük kısmı Doğançay-Boğazköy bölgesinde top­
lanmakta idi ve düzenli birliklerle irtitoatlandırdmıştı. Buna göre 24 ncü 
Tümen emrine verilen millî kuvvetler; Gökbayrak Taburu Osmaneli’de, 
Millî Süvari A layı Yenişehir ve İnegöl bölgesinde, Müdafaa-i Vatan Ta­
bum ve kanma süvari bölüğü Yenişehir’de, Osmancık müfrezesi Sufoa- 
şı’nda, Kerim Bey Müfrezesi Karaçamda, mebus Rıza Bey Millî Alayı, 
SülüMüıdere’de, Bahri Bey Müfrezesi Hamamlıda, Karesi Müfrezesi Pa­
zarcık'ta.

[1763] A raş; s. 33-34.

[1764] TÜH; c. II, K. 2, s. 301-302.

[1765] TÜH; c. II, K. 2, s. 302-303, Özalp; c. I, s. 159-160, A T A Ş E  Arşivi; Kls. 896, 
Dos. 15, Fili. 26, Fili. 30, Fili. 37.
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■Ertuğrul Gruibu; Grup karargâhı Eskişehir’de,

124 ncü Alay, Çukurhisar’da,

126 nci Alay, Otonyak’da,

127 nci ve 189 ucu Alaylar, Akpmar’da,

190 nci Alay, Rıza Başa köyünde,

70 nci A lay ve Tümen topçusu, Seyitgazi’de.

Bir de 24 noü Tümen isyan sırasında Kocaeli bölgesine geldiği za­
man İT  nci Tümen emrinde Bursa cephesinde Nazifpaşa civarında bu­
lunan 2 nci A lay’ın 1 nci Taburu 24 ncü Tümen’in emrine alınmış, sonra 
da Kandıra ve civarındaki harekâta iştirak ettirilmişti. Daha sonra 24 
ncü Tümen’in Adapazan’ndan Geyve’ye hareketi üzerine bu tabur ken­
disine ilhak edilen millî müfrezelerle Sapanca grubunu teşkil etti. Bu 
grubun başına da Binbaşı Niyazi Bey getirildi. [1766]

3. Eylül Ayında Kocaeli Taraflarında Yunan Faaliyetleri

Ağustos ayı içinde İzmit’i îngüMerden devralan Yunanlılar bilâha­
re işgali pekiştirmek için Eylülün üçüncü haftasında da Manisa Tüme­
nini İzm it’e çakandılar. Bundan sonra Yunan birlikleri Afcmeşe-Hereke- 
Geibzs-Şile ve Kandıra istikametinde ilerleyerek önemli mevkileri ele 
geçirdiler. Bu gelişmeden sonra îngilizler bölgeyi tamamen boşaltarak 
Gebze’ye çekildiler. Böylece İzmit ve havalisi tamamen Yunan işgaline 
terkadildi. [1767]

Yunanlılar bundan sonra işgal bölgesini üç tali bölgeye ayırdılar. 
Buna gtöre, Sapanca bölgesi (henüz işgal edilmemişti) 16 nci Tabur Pi­
yade Alayı, bir dağ topçu grubu (2 tabur Çuhahane’de, 1 tabur Bahçe­
cikte) .

Akmeşe bölgesi; 9 neu Girit Alayı, bir dağ topçu bataryası (iki ta­
bur Akmeşe’de, bir tabur Kandıra’da).

İzm it bölgesi; 17 nci Piyade Alayı, bir dağ topçu grubu (tümen ka­
rargâhı, iki taibur İzm it’te, bir tabur Gebze’de). [1768] Bundan sonra 26 
Eylülde ise bir Yunan birliği Büyükderbent’ten Sapanca’ya doğru yürü­
yüşe geçti. Ancak bilâhare geri döndü. [1769]

[1766] A raş; s. 35.
[1767] T İH ; c. II, K. 2, s. 294.
[1768] A raş; s. 47, T İH ; c. H , K. 2, aynı yer.
[1769] Sofuoğlu; s. 196-197.



4. Gelişmeler Karşısında Adapazarı Ve Sapanea’da Yerel Yönetim­
lerce Tarafsız Nizamın Tesisi

'Anadolu ile İstanbul’u birbirine bağlayan ve Eskişehir ile Bolu 
tarafından gelen yolların kesiştiği yerde kurulmuş olan Adapazarı’nm 
halikı genellikle ticaretle iştigal etmekteydi. Şehirde cardı bir ticaret ha­
yatı vardı. Bu sebeple genellikle ticaret erbabından oluşan Adapazarı 
eşrafının ticaret hayatlarım devam ettirebilmeleri her şeyden önce şe­
hirde can ve mal güvenliğinin var olmasına bağlı idi. Hatta ticaretin can­
lılığını koruması için sadece Adapazan’nda değil çevresinde de can ve 
mal güvenliğinin olması gerekmekteydi. Bu düşüncelerle olacak daha Mil­
lî Mücadele’nin ilk günlerinde Adapazarı’nda tarafsız yönetim kurulma­
sı düşüncesi ortaya atılmıştı. Nitekim Sivas Kongresi sonrasında İstan­
bul’la ilişik kesip millî harekete katılma kararı almak için yapdan top­
lantıda bir ara “ İstanbul Hükûmeti’ni tanımayacağız, müstakil bir va­
ziyet alacağız” şeklinde İstanbul’a telgraf çekilmek istenmişti. Ancak 
Kuva-yı M illiye yanldarınm müdahalesiyle bu telgraf “millî harekete iş­
tirak edeceğiz” şeklinde değiştirilmişti. Tarafsız kalma düşüncesinde olan­
lara göre yukarıda belirtildiği gilbi stratejik durumu itibarıyla ayak al­
tında bâr yer olan Adapazan’nın muhtemelen İstanbul ile Ankara’nın 
çatışma alanı haline gelecek ve bundan da büyük zarar göreceklerdi. N i­
tekim bu bölge İstanbul Hükûmeti’nin Anadolu’daki hâkimiyetini kur­
mak için üs olarak seçtiği bölge olmuş ve millî kuvvetlerle, İstanbul Hü­
kümeti kuvvetierânin çatışma alanı haline gelmişti. Bu sebeple özellikle 
Adapazarı ve Sapanca taraflar arasında defalarca el değiştirmişti. Tabiî 
M 'bu durumdan Adapazarı eşrafı büyük zarar görmekteydi. İşte bu ge­
lişmeler ve şimdi Yunan işgalinin şehir sınırına kadar geldiği sıralar olan 
Ekim 1920 aylarında Adapazarı ve Sapanca’da muvakkaten tarafsız ni­
zam uygulanması fikrinin tekrar gündeme gelmesine sebep oldu. Bunu 
gündeme getirenler tarafsız hükümet kurma sebeplerini “Kuva-yı Mülli- 
ye’nin kasabamıza girmek üzere iki vekili Kuva-yı İnzibatlarla sair mü- 
sellah olanlar hemen çekilmeleri ve gece vakti çarşı ve kasabada mahal­
lelerde vukua gelen ahval-i müteessire ve müteessiffe neticesi olarak 
memleketimizde taihaddıüs eden hükûmetsizliği nazar-ı dikkate alan biz 
vaziiilimm memleketine hamil ve mukadderat-ı dairesini bizzat temine 
almak maksadıyla her İM tarafa muvakkaten bitaraflığı muhafazaya bil- 
karar kalmış...” şeklinde açıklıyordu. Esasında tarafsız yönetim isteyen­
ler de Kuva-yı M M ye’ye mütemayildi. [1770]

11770] iSofuoğiu; s. 203-296. Tarafsız kalana sebepleri bkz. T İT E  Arşivi; A li Fuat 
Cebesoy Dosyası, Kls. 114, vesika 51609.
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Diğer taraftan İhgiiizl-er de 'bölgede böyle-bir tarafsız yönetimin ku­
rulması taraftan idiler. Çünkü bu bölgenin Kuva-yı M illiye’nin elimde ol­
maktansa böyle zayıf bir tarafsız hükümetin elinde bulunması kendi men­
faatlerine daha uygun düşmekteydi. Ayrıca böyle bir yönetim ileride İs­
tanbul’a daha kolay bağlanabilirdi. [1771]

Nihayet Adapazarı eşrafı, bölgelerinde tarafsız nizamın tesisi için 
11-12 Ekim 1920 .günleri İzmit ve Geyve’ye birer heyet yolladılar. Ada- 
pazan’mdan İzm it’e Hacı Fahri Efendinin başkanlığında bir heyet git­
mişti. Aynı şekilde Sapanea’dan da İzmit’e Yüzbaşı Namık Bey başkan­
lığında bir heyet yolandı. [1772]

Bu gelişmenin akabinde İzmit mutasarrıfı Çerkez İbrahim Hakkı 12 
Ekim’de yanında Yunanlılar da olduğu halde Sapanca’ya gelerek halka 
hitaben bir konuşma yaptı. Konuşmasında Kuva-yı MHiye’yi kabul et­
memelerini aksi- takdirde kasabayı yakacaklarım söyledi.

Bu arada millî kuvvetlerce Karaçamla kaçırılan trenin kurtarılma­
sını da Deli Şaban’a teklif ettüer. Ancak bu teklif kabul edilmedi. [1773] 
Bu tutumdan Kuva-yı Milliye’ye yakınlık gösterilmemesi kaydıyla taraf­
sızlığın kabul edildiği anlaşılıyordu.

Diğer taraftan tarafsız nizamın tesisi için Geyve’ye giden heyet ora­
da Ankara Hiikûmeti’nin Geyve’de faaliyetini sürdüren Kocaeli mutasar­
r ıfı başkanlığındaki Kuva-yı M illiye yöneticileri ile görüştüler. Nihayet 
12 Ekim 1920 günü heyetler bir anlaşma imzaladılar M bu antlaşmada 
Adapazarı’nda kurulan tarafsız hükümetin kimlerden teşekkül ettiği be­
yan edilmekteydi.

Batı Cephesi Kumandanlığı’na 14 Ekim 1920’de gönderilen rapordan 
anlaşıldığına göre bu anlaşma ve kurulan tarafsız yönetim ile uygula­
ması şöyleydi :

1. Adapazarı’na taam ız ve düşman kuvvetlerini tard ve kıtaatı­
mızın çekilmesiyle hasıl olan boşluğu mahalli ve bize mütemayil bitaraf 
bir teşkilâtla temini hakkında Ada eşrafınca taarruz kıtaatı kumandan­
larınca verilen talimat Ada halkınca mahsuniyetle kabul edilmiş ve bu 
hususta icap edan müzakerat için 11-12/10/36 gecesi Geyve’ye bir heyet 
gelmiştir.

[1771] T İT E  Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, Kls. 114, vesika 56610.
[1772] Kandemir; s. 103; Zekai Erdal; “M illi Mücadele Yıllarında Adapazan’nda 

Müstakil A da  Hükümeti Kurulmuştu” Günaydın Gazetesi, Sakarya ilâvesi, 
21 Haziran 1982, Sofuoğlu; s. 201-202.

[1773] A raş; s. 48. : •
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2. Yedlerin.de beş maddelik bir sureti merbut beyanname bulunan 
.Belediye Reisi İsmail Efendi riyasetinde isimleri merbut beyannamede 
mukarrer ve bizce namuskâr tanınmış zevattan ibarettir.

3. Heyetle 12/10/36 salbaün Geyve Havalisi Kumandanlığı karar­
gâhında mutasarrıf ve kumandanlıktan mürekkep muhtelif bir heyetle 
temas edilmiş ve merbut beyannamede muharrer maddeler tarafımızdan 
kabul edilmiştir.

4. Ancak mezkur beyannamenin tarafımızdan kabulü için şart ola­
rak şu dakikada Ada Hükûmet-i Mahalliyesinin elinde bulunan 500 kişi­
lik kuvvetle daha bin ilâvesiyle 1500’e iblağı ve bu kuvvette kafiyen ge­
rek bize muhalif kuvvetlere ve gerekse Yunanlılara karşı kendilerini mü­
dafaa etmtterini söyledik. İcâbında bizim de muavenet etmekliğimizi rica 
ile bu şartımızı kabul etmişlerdir.

5. Ada’ya taarruzdan sonra sabaha karşı kıtaatımızın çekilmesi 
•üzerine fuar edemeyerek kalan Abazalar ertesi günü kasabaya girmek 
teşebbüsünde bulunmuşlarsa da eşraf bir daha Abazalarm içeriye gire­
meyeceklerini söylemişlerdir ve bunların tehdiikâr bir vaziyet aldıklarım 
gören Adalılar mahalli yüz kişilik kuvveti ani olarak toplamışlar ve kar­
şılarına çıkmışlardır ve hu surette Abazalarm içeri girmelerini men et­
mişlerdir. Ada teşkilâtınım, temelini kuran şn vâka üzerine eşraf hemen 
içtima ile işbu mukarreratı ittihaz ettiklerini ve kararlarım bize bildir­
meden bir şey yapmayacaklarını düşünerek evvelâ bizimle muhavere için 
ğeldM eıini bildirmişler, bilahare avdette Yunan ve muhalif kuvvetlere 
de aynı şeyi bildireceklerdir.

. 6. Teşküâtlamnm intizamı için Euva-yı Milliyetten arzu ettlderini 
bildirmek suretiyle Ada’da hizmet etmek üzere herhangi meslekten bazı 
zevatı berayı muavenet bizden talep etmektedirler

7. İkmal teşkilât ile kuvvetlendikten sonra her tarafa muhabere 
etmek istediklerini, İstanbul ile vesaitli nakliye ve mühazeret (muave­
net) temin serbestisine malik olmak arzu ettiklerini ve bu suretle gerek 
Ada ve gerek Anadolu sahil ticaretini genişktebüeceMerM hususî ola­
rak büdirmsktedirler. ;

8. Abazalarm muhalifi olan fo 20’si n-sf’i ancak ikiyiiz kişilik bir 
kuvvet bu azim karşısında duramayarak çekilmişler ve bir daha gelme­
yeceklerini büdirmişlerdir.

9. Ada Hükümeti Mahalliyesi bilahare teşkilâtını Akyazı-Kendek 

've Düsce’ye kadar teşmil etmek fikrindedir. Şu kadar ki içlerinde şim­
diye kadar muhalif kuvvetlerden olanları kafiyen almayacaklardır.
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10. Akyazı ve Hendek’te zarar,dîde olan Abazalarm zarar ve ziyam 
kısmen temin etmeleri lüzumumu bildirdik. Bu meyanda muhteviyatla ka­
bul ettiler. Bu Mâm felâketinde ittifakın mümkün olabileceği ve muha­
lefet, rahat oturdukları takdirde kendilerini affedebileceğini ve aksi tak­
dirde atfımızdan istifade edemeyeceklerini dahi bildirildi.

11. Yunan (Rum) çetesi Adapazarı’rda iken cebren elde ettikleri 
iki boşnak kızım alarak bir çiftliğe götürüp 9 saat fiil-i şen’i icradan 
sonra salıvermeleri de umum hoşnakları da ağrebi etmiş ve cümlesini fik ­
rimiz etrafında birleştirmiştir ve bilhassa hilâfet ordusunun bir Yunan 
ordusundan ibaret olduğunu anladıklarım ifade etmekte oldukları (oh 
muşlardır).

12. Şimdi Sapanca’dan bir heyet gelmiş ve henüz temas edilmedi­
ğinden maksatları anlaşılmamış olduğu 18 Teşrin-i Evvel 36 tarihine mu- 
sadık Cuma günü "Kuva-yı M illiye’nin kasabamıza girmek .üzere iki vekili 
Kuva-yı İnzibatlarla sair müssliah olanlar hemen çekilmeleri ve gece 
vakti çarşı vs kasabada mahallerde vukua gelen ahval-i müeessire ve mü- 
tsessife neticesi olarak memleketimizde tabaddüs eden hükûmetsizliği 
nazan dikkate alan biz vaznillmza memleketine hamil ve mukadıdesat-ı 
sonesini bizzat temine almak maksadıyla her İM tarafa karşı muvakka­
ten bitarafhğı muhafazaya bilıkarar mecbur kalmış ve hu maksadın temini 
için mukarrerat etmeği ittihaz eylemiştir.

1. Balâda da bertekmil beyan olunduğu vechiyle beher İM tarafa 
karşı tam bir bitaraflılığı kabul edilmiş ve bu maksadın husulü için her- 
ğıin fedakârlığın icrasma kafiyen karar verilmiştir.

2. Umur-u Hükümette iştigal yani gerek asayişin temini ve gerek 
iaşe ve saireye nezaret için kaymakam vekiline tüccardan Hayri Bey ve 
Belediye Reisi Hatip İsmail Efendi ve iaşe komisyonu riyasetine Hacı 
Fahri Efendi ve jandarma kumandanlığına muvakkaten Haşan Bey nasb 
ve tayin edilmiştir.

Bunlar Adapazan’nda kurulan tarafsız hükümetin üyeleridir.

3. Memleketi bir kuva-yı nmntazame tarafından işgal edilinceye 
kadar ve mağlub olan asayişi temin oluncaya değin mumaileyhin ifay-ı 
vazife edeceklerdir. (Bu ifade dikkat çekicidir. Burada memlekete hangi 
taraf hâkim olursa onunla ittifak edileceği anlaşılmaktadır).

4. Kuva-yı İnzibatiye mensuplarınca beyan eyleyerek kasabamıza 
girmemelerim kendilerine tefhim-d tebliğ edilmiş ve hilâfında hareket ey­
ledikleri surette Kuva-yı Ma'balMye’yl mesleha ile men edecekleri lüzumu 
anlatılmış olmakla onların şimdilik kasabaya giremeyecekleri taahhüdü 
temine alınmıştır.
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5. Memleketimiz şimdilik bitaraf vaziyette bulunup resmî ve mun­
tazam bir fcuvvet tarafından işgal edilinceye değin Kuva-yı Milliye’ye 
mensup olduklarını beyan edeceklerini dahi kasabaya girmemeleri bittabi 
matlup bulunduğundan bu hususa dahi lâzım-ı vechiyle efbam olunmak  
üzene Belediye Reisi İsmail ve eşraftan Emniyet Bankası veznedarı Mus­
tafa ve müderris Hacı Mustafa Efendilerle yine eşraftan ve tüccardan 
Salih ve Nazım ve Sadık Beyler tayin ve bu gün Karaçam ve Ündelicap 
Kuva-yı Milliye karargâhına izamına ve memleketi namına miMâkat ve 
müsahdba ile ittihazı mükarrerat ledelhaece makamat-ı resmiye ile dahi 
menafi-ii memleket namına muhaJberatta bulunduğuna salâhiyet-i kâmile 
vermiştir.”  [1774]

B'öylece teşekkül ettirilen tarafsız nizam bilahare bölgede bir silâhlı 
'kuvvet vücuda getirmeye çalıştı. EH silâh tutanların genelde cephede bu­
lunmaları hasdbiyle ancak yüz kişilik bir 'kuvvet teşkil edilebildi Her 
şeye rağmen bu küçük kuvvet sürekli olarak hazır bulundurulmaktaydı.

Teşkil edilen tarafsız nizamın kuzey sınırı Söğütlü bucağını içine al­
makta ve Papas köprüsüne kadar uzanmaktaydı. Bu köprüden Adapa­
zarı yönünde silâhlı geçiş yasaklanmıştı. Silâhlı olanların silâhlarını Si- 
nanoğluina bırakmaları gerekmekteydi. Tarafsız nizamın Adapazam’na 
güney yönünden girişi kontrol eden bir karakolu da Bapuçşular mahal­
lesinde bulunmaktaydı. [1175]

Sapanea’nm tarafsızlık sınırlan ise Ankara yönünde Hacımercan 
sırttan, İstanbul yönünde ise Büyükderbent’e bitişik Maşukiye’ye kadar 
uzanmaktaydı. [1776]

Adapazan ve Sapanca yöresinde kurulan tarafsız nizam her ne ka­
dar Kuva-yı M illiye’ye kapah olduğunu belirtmişse de yukarda belirtil­
diği gibi bu tarafsızlık statüsüne rağmen daha ziyade Kuva-yı Milliye 
lehine ve İstanbul Hükümeti aleyhine bir tutum takındı. [1777] Nitekim 
Adapazam’nda tarafsız nizam sürdüğü günlerde Hendek’te meydana ge­
len bir ayaklanma hareketini bastırmak üzere Geyve’den Hafız Ebat E f en­
di gönderildi. Bu durum yapılan antlaşmaya da uygundu. Bu durumu fark 
eden İzm it mutasarrıfı İbrahim Hakkı Bey Adapazarı kaymakam vekili

[1774] Rapor metni için bkz. TİTJS Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, Kls. 114, 
vesika 51609. Tarafsız nizamın kurulması ile ilgili bkz. Yüce; s. 86 vd.

[1775] özel; s. 112-113.
[1776] İstiklâl Gazisi Emekli A lbay İsmail Hakkı Suerdem’in anlattıkları, bkz. 

Sofuoğlu; ek.
[1777] Yüce; s. 101, Sofuoğlu; s. 206-207.



telgrafçı Hayrı Bey1'! [1778] tehdit ederek kendilerine katılmadıkları müd­
detçe Adapazarı’nı yakıp kül edeceğini hildirdi. Hayrı Bey de hu durumu, 
heuıiiz Hendek’te bulunan Hafız Fuat Bey’e rapor etti. [1779]

Buna rağmen A li Fuat Paşa burada böyle bir nizamın teşkilini teh­
likeli buldu. Çünlkii bu durumda böyle bir yerin İstanbul Hükümetlinin 
veya Yunanlıların kontrolüne geçmesi ihtimali yüksek olduğu gibi Kan­
dıra ve Gebze havalisindeki Kuva-yı Milliye ile Geyve arasında direkt ir­
tibatı da kesmekteydi. Bu sebeple A li Fuat Paşa bölgede böyle bir niza­
mın teşkiline açıkça karşı çıkarak, 24 ncü Fırka Kıımamdanlığı’ndan böl­
gede Kuva-yı Milliye kurulmasını istedi ki A li Fuat Paşa ilgili telgrafında, 
şunları ifade etmekteydi, “Halen kuvvetli bir surette tutulmasına imkân, 
olmadığından dolayı tarafımızdan temsü edilmiş olan Adapazan’nda bi­
taraf namı altında kuvvetli ve muntazam teşkilât vücuda getirilmesine 
taraftar değilim. Çünkü böyle bir kuvvetin İstanbul Hükümetine taraftar 
olması ihtimali olduğu gibi taraftar bulunmasa bile İstanbul Hükümeti’ 
nin veya Yunanlıların kuvvetli bir surette tazyiki neticesinde bu kuvve­
tin öbıiir tarafa geçmesi ihtimal dahilindedir. Binaenaleyh asayişin temin, 
ve muhafazası için Adapazarı ve Sapanca’da cean’an azami dörtyüz kişi­
lik bir fcuvve-i muhafaza teşkiline müsaade olunabilecektir. Bu teşkilâtın 
Sakarya şarkında Düzce ve Hendek’e ve Akyazı’ya teşmili ve mutasarrıf- 
hğm Dahiliye Vefcâleti’ne vechiyle kumandanlığından istihzana lüzum gö- 
rülmeksizin böyle bir karar verebilmesi doğru olmadığı gibi muvafık da 
değildir. Çünkü Düzce ve tekmil Sakarya’nın şarkı halen elimizde bulun­
maktadır. Bu husustaki mütalâaların...” [1780]

Bunun üzerine Geyve’de görevli Yüzbaşı Rasim Bey’le Teğmen Hak­
kı Bey (Suerdem) Kuva-yı MHliye’yi tekrar kurmakla görevlendirilerek. 
Adapazan’na gönderildi. [1781]

Ancak hu girişime rağmen bir müddet BMM’nce de tanındığı anla­
şılan [1782] Adapazarı ve Sapanca’doki tarafsız yönetim, uygulaması. 
Yunanlıların buraları işgaline kadar devam etti.

5. Ekim Ayında Bölgedeki Yunan Faaliyetleri
Önceki bölümlerde izah edildiği gibi Kocaeli bölgesine yerleşen Yu­

nanlılar (Manisa Tümeni) bölgeyi tam denetimleri altına alabilmek için

[1778] İsmail Halckı Suerdem telgrafçı Hayri Bey in  Adapazarı Belediye Reisi ol­
duğunu söylemektedir. Bkz. Sofuoğlu; ek.

[1779] Yüce; aynı yer.
[1780] T ÎT E  Arşivi; A li Fuat Cebesoy Dosyası, Küs. 114, vesika 51610.
[1781] Geniş bilgi için bkz. Sofuoğlu; s. 208-209.
[1782] ZC  Devre I, c. V, Ankara, 1942, s. 367, Samet Ağaoğlu; Kuva-yı Milliye Ruhu,. 

Ankara, 1981, s. 74-75.
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Ekim ve müteakip aylarda bölgedeki balkı silâhtan tecrit ve sindirmek 
maksadıyla harekâtlara giriştiler. Nitekim 11 Ekim’de 100 piyade ve 100 
süvariden oluşan iki toplu bir Yunan birliği A rifiye ve Adapazarı üzerine 
yürüyüşe geçti ve Kalaycı sırtlarına kadar geldi. Bu harekâtm bir mak­
sadı da millî kuvvetlerce el konulup Karaçamla götürülen treni geri ala- 
bümefcti. Harekâtm ertesi günü İzm it mutasarrıfı İbrahim Hakiki, daha 
'öncede belirtildiği gibi Yunanlılarla birlikte Sapanea'ya gelerek halkı sı­
kıştırdı ve zaptedilen trenin geri alınması için yardım istendi. Ancak bu 
sırada tarafsız bir yönetimin tesis edildiği Sapanca eşrafı buna yanaşma­
dı. Bunun üzerine Yun şuhlar cephedeki, zeminlikleri tamir ettirmek ve 
nakliyat yaptırmak gayeleriyle ahaliden bazılarını gözlerini bağlayıp yan­
larına alarak geri çekildiler. [1783] Bu arada 23 Ekim’de Yunanlılar Ka­
ramürsel’e üçüncü defa girdiler. [1784]

Yunanlıların bu harekâtına karşılık millî kuvvetler ise büyük müca­
dele içine girmişlerdi. Bunlar yıpratma mücadelesi veriyorlardı. Bu şe­
kilde mücadele veren millî müfrezeler ise şunlardı : Çakırköy’de Gebeş- 
oğlu Mehmet, Yuvacık Suadiye bölgesinde Mahmut Bey, Müslüman Os­
man, İzmit kuzey yöresinde Beşdivan bölgesinde Kocabaşoğlu Rıza Bey, 
Kandıra bölgesinde Sekler bucağında milis teşkilât kurmuş olan Halit 
Molla, Akçaova bucağında Ahmet Reıisoğlu, Molla Rıfat, Kaymaz buca­
ğında H a lt Pehlivan, tarafsız hükümet tesis edilmiş olan Adapazarı’nda 
tarafsız bölge dışında Metozadıe Hüseyin, Sabri Bey, Kâzım Kaptan, Sa­
panca taraflıarmcta Hafız Fuat, Mehmet Cemal. Yine ta baştan beri millî 
kuvvetler tarafından bir merkez haline getirilmeye çalışılan Karasu ve 
Kandıra taraflarında, İpsiz Recep, Arnavut Yahya, Karaaslaa ve Dayı 
Mesut. Bunlardan başka ayrıca irili ufaklı diğer milis birlikleri. [1785]

8. Yerli Rum ve Eraıenileriıı Harekât Boyunca Yunanlılara Kıla- 
vuzluk Yapmaları

Diğer taraftan Yunanlıların bu harekâtı sırasında özellikle yerli Rum 
ve Ermeniler, onlara silâhlı çete teşkili suretiyle yardım sağladıkları gibi, 
aynı zamanda Yunan birliklerine kılavuzluk da yapmaktaydılar ki bu şe­
kilde Yunanlılara Türk birlikleri hakkında bilgi ve belge toplamakta, ay­
rıca geçecekleri yol ve mevkileri onlara göstermekteydiler. Nitekim 31 
Ağustcs’ta Adapazarı yöresinde 24 ncü Fırka kuvvetleri tarafından Yu­
nanlılara kılavuzluk eden bir yerli Ermeni, ölü olarak ele geçirildi. [1786]

[1783] A raş; s. 47-48, A T A Ş E  Arşivi; Kls. 896, Dos. 15, Fih. 18.
[1784] Apak; s. 165.
.[1785] Yüce; s. 80 vd.
11786] A T A ŞE  Arşivi; Kls. 896, Dos. 15, Fih. 19.
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Yine Genel Hart» esnasında Türkiye’den firar ederek Yunan ordusunda 
hizmet vermiş iki Gemlikli Rum, Yunan Başkumandanlığından aildıklan 
talimatla İstanbul’a gelmişler oradan da Gemlik’e gelmişlerdi. Bunlar 
yanlarında getirdikleri pek çök para ile Gemlik’te Türklere karşı büyük 
hazırlıklara girmişlerdi. Bu durumu öğrenen 173 noü Alay 2 nci Tabur 
7 nci bölük kumandam olayı Mudanya Mevki Kumandanlığı ile Gemlik 
Müfreze Kumandanhğı’na rapor etmişti. [1787]

F. MÜLKÎ KUVVETLERİN  YU N AN  KUVVETLERİNE KARŞI BÎR 
ASKERÎ. H AREKÂTI “GEDİZ TAARRUZU” VE SONRASI GEL1ŞME- 
XER, KU VA-YI M ÎDLÎYE ’N ÎN  İLGASI

1. Gediz Taarruzu öncesi Damat Ferit’in iktidardan Düşmesi

İstanbul'daki Damat Ferit Paşa Hükümeti, BMM ve Hükûmeti’mn 
Anadolu’daki etkinliğini 'kırmak ve onu tasfiye etmek girişimleri ve uy­
guladığı şiddet politikaları bir netice vermemişti. Damat Ferit’in bütün 
girişimlerinin aksine BMM 22 Hazrian’da başlayan Yunan taarruzuna 
.rağmen Anadolu’ya tam hâkim duruma gelmişti. Şimdi ise aşağıda an­
latılacağı ıgibd Ankara Kuva-yı Milliye teşkilâtını kaldırıp düzenli ordu 
kurma çalışmaları da başlatmıştı k i bu şeküde aynı zamanda bütün oto­
rite Ankara’da toplanacaktı. Ayrıca şimdi İtilâ f Devletleri Sevr Antlaş- 
ması’nın uygulanabilmesi için İstanbul’la Ankara'nın banstınlmasını is­
temeye başlamışlardı. Tabiî ki !bu durumda da Damat Ferit Paşa Hü­
kümeti engeldi. Hatta bu sebeple Damat Ferit bir ara Ahkara’daM ılımlı 
kesimin desteğini kazanmak gayesiyle 23 Eylül’de son bir atılım yaparak 
daha önce öne sürdüğü genel af önerisini M illî Mücadele liderleri dışında 
tüm milliyetçilere teklif etmiş ve onları on gün içinde İstanbul Hükûme- 
t i’ne bağlılık beyanına çağırmıştı. Buna mukabil yüksek komiseler An­
kara’ya bir kurul gönderilmesini teklif etmişlerdi. Bunun üzerine Damat 
Ferit Paşa da arkasında askerî güç bulunmayacak ve tümüyle Türk üye­
lerden oluşacak böyle bir kurulun gönderilmesine karşı çıkmıştı. [1788]

Nihayet uyguladığı politikalarda başarısızlığa uğrayan Damat Ferit 
Paşa Hükümeti 17 Ekim’de istifa etmek zorunda kaldı. [1789]

Bu gelişmelerden sonra İngiliz ve Fransız Yüksek Komiserleriyle 
.18 Ekim’de görüşen [1790] ve Ankara ile İstanbul arasında uzlaştırıcı

[1787] A T A ŞE  Arşivi;' Kls. 398, Dos. 15, Pili. 2/1.
[1788] Sonyel; Türk Kurtuluş Savaşı ve Dış Politika, c. n,' s. 100-101.
[1789] Göztepe; s. 375; Damşment; c. IV , s. 465.
[1790] Bilâl Şimşir; İngiliz Belgelerinde Atatürk, c. II, Ankara, 1975, s. 370. '
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bir rol oynayacağıma inanılan. Tevfik Paşa, Vahdettin tarafından 21 E tim ’ 
de dördüncü, defa Sadaret’e getirildi ve Tevfik Paşa da hükümetini kur­
du. Hükümette eski sadrazam Ahmet İzzet Paşa da İçişleri Bakanı ola­
rak görev almıştı. [1791]

2. Gediz Taarruzu ve Akilıeti

İçeride bu gelişmeler olurken diğer taraftan Eylül başından itibaren 
Ekimin sonuna kadar Batı cephesinde büyük bir taarruz vuku bulmayıp 
mevzi olaylar meydana geldi. Bu cümleden olarak Bursa bölgesinde İznik 
30 Eylülde millî kuvvetler tarafından Yunan işgalinden kurtarıldı. [1702] 
Bunun ve önceki bölümde belirtilen olaylarım dışımda başkaca önemli bir 
gelişme meydana gelmedi. Buna mukabil toplanma bölgelerinde toplanan 
ve uzunca bir süredir düşman taarruzunu bekleyen ordu birliklerinde bu 
durum moral bozukluğuna sebep olmuştu. Aynı durum halkta da görül­
meye başlanmıştı. îşte bu ortamda Batı Cephesi komutam A li Fuat Paşa 
başarı ile sonuçlanacak bir harekât yapmayı düşünüyordu. Böyleee hem 
ordunun ve halkın morali yükseltilmiş hem de kurulmasına çalışılan dü­
zenli ordunun maddî ve moral gücü denenmiş olacaktı. Bu düşüncelerle 
A li Fuat Paşa 13 Ekim’de Genelkurmay Başkanlığı’na bir mütalâa su­
narak “Yunanlıların Gediz’de dört alaylı bir tümeni, Uşak ve Elvanlar'’da 
da birer tümeni vardır. Uşak doğusundaki köylerde emniyeti bakımından 
teşkilât yaptığına bakılırsa savunma durumunda olduğu anlaşılmakta, 
ayrıca Bursa bölgesinde de Fransız ve İtalyanların engel olması sebebiyle 
herhangi bir taarruz hareketi muhtemel görülmemektedir. Aynı zamanda 
Yunan Kolordusu komutam General Yuvanno’nun istifa ederek Yunanis­
tan’a dönmüş olması da kanıyı doğrular. Bu sebeple Gediz’de tek başına 
bulunan Yunan tümenine bir taarruz yapılması mümkündür’’ diye görüş­
lerini bildirdi. [1793] Ayrıca bu konulan etraflıca görüşmek üzere baş­
kanın bizzat Eskişebir’e gelmesini veya Harekât Başkamın göndermesini 
istedi. [1794]

Genelkurmay Başkanlığı ise taaarruz için henüz vaktin erken oldu­
ğunu belirterek bu harekâtın yapılmaması yönünde görüş belirtti. Ancak

[1791] Cebesoy; s. 480, Danışment; o. IV, aynı yer, Söylemezoğlu; s. 260; Türkgeldi; 
s. 183.

[1792] Yüce; s. 101; H arp  Mıntıkaları, Şehir ve Kasabaların İstirdat ve Bombardı­
man Tarihleri adlı ikâtapta bu tarih 6 Ekim olarak verilmektedir. H arp  Mın­
tıkaları, Şehir ve Kasabaların İşgal, İstirdat ve Bombardıman Tarihleri, 
s. 79. Yunanlılar îznik'i ikinci defa 24 Kasım’da işgal edeceklerdir. Bkz. Harp  
Mıntıkaları ve buradan naklen, Kocatiirk; s. 215.

[1793] TtH ; e. H , K . 2, s. 316-317.
[1794] TtH ; c. H , K. 2, aynı yer.
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A li Fuat Paşa’nm. ısrarı ve bilahare Miustafâ Kemal Paşa’um da araya 
girmesi üzerime bu harekâtın yapılması kararlaştırıldı.. [1795] Bu sırada 
Çerkez Eth©m ve arkadaşları da düşman üzerine bir taarruz yapılmasını 
istemekteydiler. [1798]

Bundan sonra A li Fuat Paşa 16 Ekim’de Alayund istasyonunda grup 
karargâhmda Erkan-ı Harbiye reisi Binbaşı Saffet, Ertuğrul Grubu ku­
mandanı Miralay Kâzım (Özalp), 11 nci Fırka kumandanı kaymakam 
A rif (A y ıc ı), 16 neı Fırka kumandam İzzettin (Çalışlar) ve Birinci Ku- 
va-yı Seyyare kumandanı Ethem Bey’le bir toplantı yaptı. Bu toplantıda 
taarruz karan görüşüldü ve plânlan hazırlandı. [1797]

Hazırlanan plâna göre Gaip Cephesi şu tertibatı alacaktı. [1798]

Garp Cephesi Kumandam; A li Fuat Paşa (aynı zamanda merkez 
taarruz grubu kumandanı)

Garp cephesi Erkan-ı Harp reisi; Binbaşı Saffet Bey,

Sağ cenah grubu kumandam; Süvari kumandanı A tıf Bey,

Birinci süvari livası, Gökbayrak taburu, Kütahya Millî Alayı, fırka 
emrindeki millî taburlar, mebus Keskinli Rıza Bey müfrezesi, Karaıgaşehir 
müfrezesi ve 24 ncü Fırka’nın bütün kıtaları, sağ cenah düşmanın Bursa 
grubuna karşı idi.

£1795] İnönü; Hatıralar, s. 213, Nutuk ; c. H , s. 495-496. A li Fuat Paşa, Gediz taar­
ruzuna karar vermesini şöyle açıklıyor; “Düşmanın Uşak grubu Gediz'in şi­
malindeki Derbent geçidini kuvvetli bir ileri mevzi olarak tutmuş ve bu va­
ziyet karşısında U şak  ve Bursa gruplarının mütekariben yapacakları bir 
taarruz halinde birisini diğerinin yardımı olmadan yakalamak çok müşkül 
olacaktı. Çünkü Gediz’de bulunacak düşman kuvveti Uşak gmbunun kısmî 
külliyesinin Kütahya’ya mı yoksa Afyon'a mı hareket ettiğini bizden sak- 
lıyabilecek ve iki grup arasındaki irtibatı da temin, edebüeeektdk. Bu sebep­
tendir ki bizce Gediz ileri mevziinde Yunan kuvvetini yalnız yakalayıp 
mağlup etmek bir daha düşmanın bu istikamete 'kuvvet ayırmamasını sağ­
lamak demekti. Bunun bir neticesi olarak iki düşman grubu bir ileri harekât 
esnasında kolay kolay irtibat temin edemeyecektir’’, Cebesoy; s. 493-495. A y ­
rıca İtalya’da bulunan Kurmay Yüzbaşı Feridun Bey İtalyanların ucuz fi­
yatta silâh ve cephane verdiklerini ve bunların emin bir sürette nakledilme­
leri. gerektiğini bildirmişti. Bu durum da kararda etkili oldu. Cebesoy; 
s. 495-497.

£1796] Özalp; c. I, s. 164.

£1797] Cebesoy; s. 497. Özalp bu tarihi 18 Ekim olarak veriyor, bkz. Özalp; c. I, 
aynı yer.

£1798] Cebesoy; s. 498, Özalp; c. I, s. 164-165. Değişen durumlara göre cephe terti­
batları ve A li Fuat Paşa’nın emirleri bkz. T İH ; e. n , K. 2, s. 317-322.
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Merkez ve taarruz .grubu, Ertuğnıl Grubu, 11 nci ve 61 nci Piyade 
Fırkaları, Birinci Kuva-yı Seyyare cephe ve kıta kollan, Merkez grubu 
Gediz’e taarruz edecekti.

Sol cenah grubu; kumandanı Miralay Fahrettin Bey, 23 neü ve mii- 
rettep piyade fırkaları, sol cenah düşmanın Uşak grubuna karşı idi.

Garp cephesi ihtiyatı; 57 nci piyade fırkası idi.

Plân tatbik sahasına kondu ve cephe yukarıdaki gibi tertiplendi. Y i­
ne plâna göre, Batı Cephesi Komutanlığı 1 9  Ekim’do 2 4  ncü Fırfca’ya Er- 
tuğrul Grubu ve Birinci Kuva-yı Seyyare ile Gediz’e taarruz edeceği sıra­
da, fırkanın gösteriş taarruzlanyla karşısındaki düşmanı tespit etmek 
üzere ve ayrıca gerekirse Eskişehir istikametini kapamak maksadıyla 
İnönü m e v z i l e r i n in  de savunulacağım gözöniinde tutarak 2 1  Ekim’de Pa­
zarcık’ta toplanmasını bildir,di. Bunun üzerine 1 4 3  ncü Alay 2 0  Ekim 
akşamı Akpımar - Kavalca - Karaağaç bölgesinden hareketle Bozüyük - Ka- 
raköy üzerinden Pazarcık’a yürüdü. İnönü’de bulunan 3 2  nci A lay da Pa­
zarcık batısındaki Gümüşdere Hotaniı bölgesine hareket etti. 2 2  Ekim’de 
ise fırka karargâhı Pazareık’a, fırka hücum taburu, da Küplü’ye gel­
di. [ 1 7 9 9 ]

Yine plân doğrultusunda cephe komutanlığından verilen emre göre,, 
gösteriş taarruzları millî kuvvetlerce yapılacak, fırka birlikleri, düşma­
nın bir karşı taarruz yapması halinde geride kilit mevkilerini savunacak­
tı. Ayrıca Orhaneli kaymakamı da yerlilerden toplayacağı millî atlı 'kuv­
vetlerle şehre /girmeye çalışacaktı. [1800]

Nitekim planlandığı gibi 24 Ekim sabahı Gediz üzerine Türk kuv­
vetleri taarruza geçtiler. Aynı anda İnegöl kesiminde de 300 mevcutlu 
İnegöl millî taburu gösteriş taarruzu başlattı. Ancak bu kesimde düşma­
nın topçu ve makineli tüfek ateşleri altımda bir ilerleme kaydedemeyen 
millî kuvvetler dağıldı ve mevcudu 80’e kadar indi. Buna rağmen millî 
kuvvetlerim taarruza devamı istendi. Bunum üzerine taarruza devam eden

ve ancak düşmana 1200 metre kadar yaklaşabilen bu kuvvet bu defa ta­
mamen dağıldı. Bıı sırada Yetim Bey müfrezesi de düşmana ancak 800 
metre yaklaşabilmişti. Yine bu sırada Uludağ eteklerinden Aksu gerile­
rine doğru sevkedilen 120 mevcutlu Firuz Bey müfrezesi de düşmanın 
şiddetli ateşiyle karşılaşması üzerime uzaktan ateşle karşı koymaktan, 
öte bir şey yapamadı.

[1799] T İH ; c. n, K. 2, s. S27.
[1800] T İH ; c. n , K . 2, aynı yer.
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25 Ekim’de ise Yuman kuvvetleri karşı taarruza geçtiler. Bu taarruz, 
esnasında topçu mevzilerinde bulunan Binbaşı Şerif Bey şehit oldu. Bu­
nun üzerine müfreze dağıldı. 2 nei Tabur dört subay şehit, beş sulbay 
yaralı vermek ve iki tcpu da bırakmak zorunda kalarak İnegöl’e çekildi.

Yenişehir kesiminde ise 24 Ekim sabahı yapılan Kabaçmar taamı-, 
zumda Söğüt (lErtuğrul) millî taburu bozularak Eadıfcaldı 'bölgesine geri, 
çekildi. Bunun üzerine 143 noü A lay’ın 3 ncü Taburu, Entuğrul millî ta­
burunu takviye maksadıyla Kadıkaldı bölgesine geldi. Düşman kuvvet­
leri ise bu sırada kuzeye İznik Gölü istikametine yönelerek Gö'kbayrak 
Taburu’nu geriye attı. Bu durum karşısında Gökbayrak Tabur’u, Derbent. 
Hami,diye Mikamatinde çekilmek zorunda kaldı. Arkasından Yunanlılar 
27 Ekim sabahı bir tümen kadar kuvvetle Yenişehir ve yine buna yakın 
bir kuvvetle İnegöl üzerine yürüdü ve bu bölgeleri mukavemetsiz işgal 
etti. Yunanlılar bu harekâtı sırasında Yenişehir ve İnegöl bölgesinde iş­
gal ettiği köyleri yaktı. Ayrıca buradan geçen koyun sürüleri ve araba­
ları toplayarak Yenişehir’e gönderdi. Bilahare Yunanlılar tekrar Kestel’ 
deki esas mevzilerine döndüler. Esasında Yunanlılar bu harekâtı Ertuğ- 
rul Gruibu’nun, Gediz’i işgaliyle kendi açılarından meydana getirdiği teh­
didi gidermek gayesiyle yapmışlardı. Nitekim bu tehdidi giderdiler de. 
Çünkü Yunanlıların İnegöl ve Yenişehir’e yaptıkları harekâtın başarı ka­
zanması üzerine Batı cephesi komutam Gediz bölgesinde toplanmış olan 
Ertuğru! grubunun acele olarak Eskişehir civarına naklini istemek duru­
munda kaldı. [1801]

Diğer taraftan bir ara Türk kuvvetlerinin eline geçen Gediz üzerine 
Yunanlılar, 31 Ekim’de bir karşı taarruzda bulundular. Bu taarruz esna­
sında Hami,diye meydanımda yapılan muharebede Türk kuvvetlerini ye­
nerek üç koldan Gediz istikametine ilerlediler ve aynı gün herhangi bir 
mukavemet görmeden Gediz’i tekrar işgal ettiler. Bilahare - Yunan kuv­
vetleri kendiliklerinden Gediz’i boşaltarak eski mevzilerine çekildiler. Ge­
diz kasabası Türklere bırakıldı. Bu sırada Türk kuvvetleri de eski mev­
zilerine çekilmişlerdi. [1802]

Böylsce 24 Ekim’de başlayan Gediz harekâtı iki hafta kadar sürdük­
ten sonra taraflar yine eski mevzilerini korur şeküde sona ermiş oluyor­
du. Bu harekât sırasında yapılan muharebeler çok şiddetli olmuştu. Türk

[1801] Cebesoy; s. 202, T İH ; c. H, K. 2, s. 502, T İH ; c. H, K. 2, s. 327-329.
[1802] Gediz bölgesi inceleme yaptığımız bölge d'şında kaldığından Gediz harekâtı 

detaylı olarak ele alınmadı. Bu konuda geniş bilgi için bkz. Cebesoy; s. 496 - 
498, T İH ; c. II, K. 2, s. 322-330, Özalp; c. I, s. 165-166, Nutuk; e. H , s. 496 -  
498.
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kuvvetlerinin kaybı 11 n'ci ve 61 nci Fırkalardan 14 sulbay ile 170 er şe­
hit ve 13 subay he 260 er yaralı vardı. Ayrıca 700 er de kayıptı. Ayrıca 
silâh ve cephanede de çok zayiat ve sarfiyat varidi. [1303]

Gediz taarruzu düzenli ordu kurma düşüncesinin ağır bastığı ve ça­
lışmalarının başlatıldığı bir sırada millî kuvvetlerin nizami birliklerle dü­
zenledikleri son harekât oldu. Bundan sonra düzenli ordu 'burma ve millî 
kuvvetleri bu orduya katma çalışmaları hızlandırıldı ve neticede aşağıda 
anlatılacağı gibi bu da gerçekleştirildi.

3. Yeni Hükümetin B ir Girişimi -Bilecik Miilâkatı-

Yeni hükümetin kurulduğu dönemlerde gerçekleşen Gediz harekâtı 
sona ermiş ve bu sırada dış politikada da Ankara Hükümeti lehine bazı 
gelişmeler ortaya çıkmıştı- Nitekim A l  Fuat Paşa Moskova’ya sefir ola­
rak atammış böylece Batı cephesi komutanlığımdan alınmış ki bu yönde 
İngilizlerin tazyiki olduğu anlaşılıyor. îtalyanlar da Ankara Hükümeti 
he her türlü ilişkiye girilmesini istemeye başlamışlardı. [1804] Bu arada 
îmglizler de bir an önce Ankara’yı yatıştırmak ve İstanbul’la uzlaştır­
mak yönünde harekete geçmişlerdi. Nitekim önceki bölümde belirtildiği 
gibi İtilâflar antlaşmayı Anadolu’ya kabul ettirmek için Damat Ferit’in 
önerdiği kuvvet gönderme fikrinden vaz geçmişler ve gündemde tuttuk­
ları Anadolu’ya bir heyet gönderme düşüncesini tatbik sahasına koymak 
için harekete geçmişlerdi. Bunun için Damat Ferit’e 7 Bkim’de nota ve­
rilmiş, bilahare 11 Ekim’de de padişahla görüşülmüştü ki hu görüşmede 
padişahtan hükümet değişikliği de istemişlerdi. Bilahare 15 Ekim’de Tev- 
fik  Paşa İngiliz ve Fransız Yüiksek Komiserleriyle görüşmüş bu görüş­
mede Anadolu’ya yollanacak heyet, malî yardım ve Sevres’dn onaylan­
ması konulan ele alınmıştı. Bilahare de yine yukarıda 'belirtildiği gibi 
Tevfik Paşa Anadolu’yu yatıştırmak ve yönetimdeki ikiliği ortadan kal­
dırmak gayesiyle iş başına gelmişti. [1805] Bu sebeple Ankara’ya karşı 
yumuşama politikasına geçildi ve daha önce Damat Ferit Hükümeti ta­
rafından kurulan “Anadolu Fevkalâde Miifettiş-i Umumiliği” 3 Kasım’da

11803] Özalp; c. I, s. 166.
11801] Sonyel; c. n , s. 101-109. A li Fuat Faşa’ya sefirlik teklifi 8 Kasım’da yapıl­

mış bu tayin 21 Kasım’da resmen gerçekleşmiştir. Cebesoy; s. 516, Moskova 
Hatn-alan, Ankara, 1982, s. 7, Nutuk; c. H, s. 504. A li Fuat Paşa Millî M ü­
cadele H atıralan ’nda Halepli Zeki Paşa’mn ifadesine dayanarak, kendisinin 
Batı cephesinden alınıp Ankara’dan uzak bir yere gönderilmesini padişah ve 
İngilizlerin, hükümetten Ankara ile görüşmenin şartlarından biri olarak is­
tediklerini ifade etmektedir. Bkz. Cebesoy; s. 520-522.

11805] Sonyel; c. H, s. 113. Tevfik Paşa’mn yüksek komiserlerle görüşmesi Ue ilgili 
bkz. Şimşir; İngiliz Belgelerinde.., c. n ,  s. 370.
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bir kararname ile lağvedildi. [1806] Bundan bir müddet sonra Müşir Ah­
met İzzet Paşa, İstanbul’la Ankara’yı barıştırmak maksadıyla Mustafa 
Kemal Paşa’yla irtibat kurdu ve görüşme talebinde bulundu. [1807] Mus­
tafa Kemal Paşa, ıbunun üzenine, Sevr Amtlaşması’nm kabul edilmemesi, 
Ankara Hükûmeti’nin imzaladığı fciim millî ve milletlerarası antlaşma, 
karar ve sorumlulukların yerine getirilmesi, Misak-ı Millî doğrultusunda 
yapılacak ve Ankara’ma kabul edeceği bir antlaşmanın kabul edilmesi ve 
Damat Ferit Hüktkneti’nin Anadolu yönetimine karşı çıkardığı haksız 
fetvaların kaldırılması ve millî harekete katliamların şartsız genel af uy­
gulanması gibi şartlar kabul edilirse görüşme olabüeceğM belirtti. [1808] 
Esasında Mustafa Kemal Paşa, millî hareketin başlıca gayelerinden biri 
milleti birleştirmek olduğu ve kendi ifadesiyle “İstanbul’un çare-i hâki 
için vuku bulan itilâ f ve mülakat tekliflerini efkâr-ı umumiyeyi tatmine 
medar olacak şeraiti ihzar etmeden reddetmeyi muvafık” bulmamış ve 
Bilecik’te görüşmenin yapdabileceğini bildirmişti. [1809]

Ancak İtilâ f Devletleri özellikle îngilizLer Sevr Antlaşması’nı değiş­
tirmek niyetimde değillerdi. [1810] Bu durumda Ahmet İzzet Paşa her 
şeyi şansa bırakarak Anadolu’ya gitme kararı aldı. Çünkü bu heyetin 
gayesi İstanbul'daki durumu milliyetçilere anlatarak Sevres’i  kabul et­
tirmeye çalışmaktı. İtilâ f Devletleri ise esasında bu hareketle Ankara’yı 
içten çökertmeyi hesaplıyorlardı. Bilahare Ahmet İzzet Paşa, Bahriye 
Nazın Salih Paşa, Tamm ve Ticaret Nazırı Hüseyin Kâzım, ulemadan 
Fatin Efendi, Stockholm eski büyük elçisi Cevat Bey ve Baıb-ıali hukuk 
danışmanı Münir Bey’den oluşan heyet, 3 A ralık ta İstanbul'dan hareket 
etti. [1BÎ1]’

Bu heyet Bilecik’e geldikten sonra burada Ankara’dan gelmiş olan 
Mustafa Kemal Paşa, Albay İsmet ve Dışişleri Bakanı Bekir Sami’nin 
oluşturduğu heyetle 5 Aralık ta Gar’da buluştu.

Görüşme sırasında ilk sözü Mustafa Kemal Paşa alarak kendisini 
BMM ve Hükümet Reisi diye takdim ettikten sonra kimlerle müşerref 
oluyorum dedi.

I18G6] H TVD ; S. 51, vesika 1182.

[1807] İstanbul'un Ankara ile temas kurma gayretleri bkz. Nutuk; e. H, s. 506-510. 

11808] Sonyel; c. D , s. 113.

[1809] Nutuk; c. IX, s. 510.

[1810] Sonyel; c. U , s. 113-115.

[1811] Sonyel; c. n ,  s. 115, Göztepe; s. 381, Bümmetoğlu; c. II, s. 64, Şimşir; Ingi­
liz Belgelerinde.., c. H, s. 448-449.
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Burnun üzerine İstanbul Hükümeti temsilcileri kendilerini takdime 
kalkışınca. Mustafa Kemal, İstanbul’da, bir hükümet ve kendilerini bu hü­
kümetin ricali olarak tanımadığını, eğer İstanbul’da bir hükümetim na­
zırlan olarak görüşmek istiyorlarsa kendileriyle görüşmekte mazur ol­
duğunu belirtti. Bu hadiseden sonra sıfat ve salâhiyet mevzu bahis edil­
meyerek görüşmeye devam edildi. [1812]

Bundan sonra bir kaç saat süren görüşmeler sırasında, heyet üye­
lerinin esaslı teküflerle gelmedikleri açıkça ortaya çıktı. Zaten yukarıda 
belirtildiği gibi İtilâ f Devletleri Sevr Antlaşması’mn değiştirilmesi konu­
sunda en ufak bir ipucu bile vermemişlerdi. [18131

Neticede görüşmeler herhangi bir sonuç almamadan bitmişti. Ancak 
o sırada Anadolu’ya barış heyetinin geldiği ve görüşmelerin neticesiz 
olduğu öğrenilirse, bu durum yeni teşkilâtlandınlmaya çalışılan düzenli 
ordunun moralini bozabilir ve ülkede bir kaos meydana getirebilirdi. Öte 
yandan İzzet Paşa ve arkadaşlarının m ilî harekete katılmaya geldikleri 
Anadolu’ya duyurulursa balkın morali yükseltilmiş olurdu. Bu sebeple 
Mustafa Kemal Paşa ustalıkla davranarak heyetin İstanbul’a dönmesine 
izin vermedi ve kendileriyle birlikte Ankara’ya götürdü. Bilahare basın 
yoluyla İstanbul’un önderlerinin millî harekete katılmaya geldiklerini ka­
mu oyuna duyurdu. [1814] Esasta ise onlar Ankara’ca tutuklanmışlardı, 
înıgilizier de bu durumdan hiç memnun kalmamışlardı. [1815]

4. İşgal Bölgesinde Kalan M illî Kuvvetlerin Faaliyetleri

Yunanlılar işgal altına aldıkları bölgelerde işgal rejim i uygulamaya 
başlamışlardı. Ancak bölgelerde asayişi sağlayamıyorlardı. Nitekim Yu­
nanlılarla birlikte onların destek verip teşvik ettikleri yerli Rum ve Er­
meni çeteleri Türk halkına zulüm ve işkenceler yapmaya, onlan soy­
maya ve katletmeye devam ediyorlardı. Bu durum gün geçtikçe daha da

[1812] Nutuk; c. n , s. 524-525.

[1813] Sonyel; c. IX, s. 126.

[1814] Nutuk; c. H , s. 525-526, Sonyel; c. II, s. 116. A li Fuat Paşa, Bilecik müla­
katı ile ilgili şu değerlendirmede bulunuyor, “Mustafa Kemal Paşa, Ahmet 
İzzet ve Salih Paşaları Bileeik’e getirmiş, ondan sonra bu muhterem zevatı 
millî davaya katılmış gibi göstererek Sadrazam Tevfik Paşa üe arkadaşları­
nın iş başına geçirilmesi ile Kurtuluş Savaşımızda düşmanlarımız tarafından  
yaratılmak istenen zaaf ve gevşekliği bertaraf edebilmek için benim Garb  
Cephesi kumandanlığından kaldırılmam şartım terviç ve kabul etmişti”. Ce- 
besoy; s. 522.

[1815] Sonyel; c. n ,  s. 117.
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kötüleşiyordu. TaJblî ki hem bu dunum hem de vatanlarım işgal altına 
alan Yunanlıların öyle geçici değil de kalıcı olarak gediklerini tutum ve 
davranışlarıyla açıkça ortaya koymaları işgal bölgelerindeki Türk unsu­
runda da bir karşı koyma ve savunma hareketlerini başlattı. Bu şekilde 
Türk köyl-eri elde ettikleri silâhlarla direniş teşkilâtlan yani milis bir­
likleri oluşturdular M Yunanlılar bu duruma engel olmak için Târikler 
üzerine her türlü baskıya baş vurarak Türk halkından elerindeki orak 
ve kazmaya varıncaya kadar her türlü silâh, araç ve gereçleri toplama­
ya çalışmaktaydılar. [1816]

Buna rağmen Biga ve Gönen bölgelerinde, Bursa bölgesinde, Kocaeli 
bölgesinde çok sayıda milis birlikleri kuruldu. Bunlar bölgelerinde Yu­
nanlılara karşı zaman zaman 500 ile 1000 kişiyi bulan kuvvetleriyle çete 
teşkilâta şeklinde, zaman zaman da kısım kısım ayrılarak ve muhtelif 
şekillerde mücadele etmekteydiler. [1817]

Nitekim, bu şekilde Bursa bölgesinde Yetimoğlu Hüsnü ve Yalovak 
îbo, Kocaeli bölgesinde önceki bölümlerde adlan verilen milis teşkilât­
ları Yunanlılarla y e r i Rum ve Ermenilere karşı mücadeleye devam et­
mekteydiler. Yine bunun gibi Çan’da da Çardı Osman Efendi, Yunanlı­
lara karşı büyük bir direniş göstermekteydi. Yunanlılar Balıkesir - Qö- 
nen - Bandırma - Biga - Ezine - Bayramiç - Ayvacık gibi civar vilayet ve 
kazaları işgal ettikleri halde Biga’ya bağlı otuzüç kilometre mesafedeki 
Çan nahiyesini beş ay geçtiği halde henüz işgal edememişlerdi. Buna se­
bep de Canlı Osman Efendi’nin bütün civar bucak ve köyleriyle anla­
şarak kuvvetli bir teşküât ve ittifak oluşturarak müdafaaya karar ver­
mesiydi. [1818]

Yine 10 A ralık ta Yunanlılar Karamürsel yönünde Gökbayrak Ta­
buru müfrezelerine taarruz etmişler, ancak Gökbayrak Taburu’nun karşı 
taarruzu üzerine ağır kayıplar vererek geri çekilmişlerdi. [1819]

Bu faaliyetler aynı zamanda Yunanldarı önemli bir askerî kuvveti 
işgal bölgelerinde bulundurmak zorunda bırakıyordu ki bu durum da 
cnlan askerî açıdan zayıf düşürüyordu.

[1816] Önceki bölümlerde bu konuda bilgi verildi.

[1817] Bu bölgedeki milis teşkilâtlan ve kumcuları hakkında bkz. Özer; s. 108-109, 
Güven; s. 91-97.

[1818] Bu milis teşkilâtının faaliyetleri hakkında geniş bilgi bkz. Özer; s. 110-121, 
Güven; s. 93-95.

[1819] H TVD ; S. 52, vesika 1204. - i

— 435 —



a. Ahmet Anzavor’un Son Harekâtı ve Yunanlılarla iş Birliğine 
Girmesi

Ahmet Anzavur’un Kanun-i Sani 337 tarihinde tekrar sahneye çık­
tığını görüyoruz. Nitekim. Çanakkale mutasarrıfı Dahiliye Vefcaleti’ne 
gönderdiği gizli işaretli şifre telgrafla “Ahmet Anzavur’un Yunan Ku- 
va-yı îşgaliye kumandanını Hükûmet-i Osmaniye aleyhine tahrik ve bu 
sayede bir mevki elde etmek” için uğraştığım belirtiyordu. [1821]

Gerçekten de Ahmet Anzavur 3 Kanun-i Sani 337 tarihinde Biga İn­
giliz işgal kumandanı Yüzbaşı Mösyö Favro’ya, Cihadiye köyünden Setim 
Efendi namında kendi akrabası bir kişiyi göndererek görüşme talebinde 
bulundu. Bunun üzerine Mösyö Favro “Kendisi ile bususî mahallerde gö­
rüşmeyeceğini, şayet söyleyecekleri bir şey varsa hükümetin mahalli 
reisi bulunan kaymakam beyin makamlarına gelmesini, kendisiyle orada 
görüşebileceğini” bildirdi. Bu görüşmeden sonra, akşam üzeri gerçekle­
şen görüşmede, aralarında şu konuşma cereyan etti.

“Anzavur Başa - Beyan.... ettikten sonra kendilerinden İstanbul’a ait 
havadis sordular. .

Yüzbaşı Mösyö Favro-Ben epey zamandır Paris’te bulunuyordum. 
Henüz avdet etmiş ve  gazate okumamış bulunduğumdan hiç bir şeyden 
malûmattar değilim. Kendilerinde ne gibi havadis vardır? ,

Anzavur Paşa-Ben çoktan hani hükümet işinden elimi çektim. Sim­
di burada hal-i istiharatta bulunuyor isem da, burası msmleiketim olmak 
dolayısıyla bir iyilik yapmak istediğimden ve Yunanlıların ahval-i dâhi­
liyeye yabancı olmaları sebebiyle memlekette bir fenalığa meydan ver­
memeye çalışıyorum. İşte bu yanımda gördüğünüz Yunan zabiti de “ki. 
Yunan Mülâzım-ı sanisidir” tereümammdır. Daima yanımda gezer ve be­
nim emrime Balıkesir’deki Yunan Başkumandanlığı tarafından verilmiş­

tir.

Yüzbaşı Mösyö Favro - Burada şekavet vesaire var mıdır? Ne der­
siniz?

5. A h m et A n zavu r’uıı T ek ra r Sahneye Ç ık ışı [1 8 2 9 ]

[1820] Anzavur’un bu faaliyeti esasında inceleme yaptığımız tarihlerin dışında kal­
maktadır. Ancak çalışmamızda geçen Anzavur’la  ilgili bilgileri ve faaliyetle­
rini bütünlemek aynı zamanda Anzavur’un kişiliğini ortaya koyması açısın­
dan bu belgeyi buraya almayı uygun bulduk.

[1821] BABEO; Umumi No: 319926.
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Anzavur Başa - Pek adî şekavet vardır. Onlar da adî şakidirler. Bu 
aralık Yunan zabiti Türkçe olarak “Paşa bunlara şaki demeyiniz. Bunlar 
adî hırsızdırlar. Şekavet yoktur” dedi. Paşa ise mecrayı değişirerek ken­
disinin cndckuz yaşında iken jandarma yüzbaşısı bulunduğunu ve o za­
mandan besri daima takib-i eşMyada bulunarak bilmediği ve yatmadığı 
bir tek taş ve ağa-ç dibi olmadığından bahsetti. Eğer emr-i kumandam 
bana verecek olurlar ise asayişi on günde temin, edeceğini söyledi. İlâve­
ten dediler ki; B ir vakit kendileri Balıkesir ve havalisi takip kumandam 
bulunuyorlarmış. O zaman asayiş pek mükemmel imiş. Vakta ki İzmit 
mutasarrıflığına buyurmuşlar beyet-i azimetlerinde o esnada beyan-ı tef­
tiş orada bulunmakta olan Jandarma Umum Kumandam Kemal Paşa 
Hazretlerim görmüşler. İsimlerini epeyce hatırımda tutamadığım yedi se­
kiz kişiden bahsettiler M ikisini hatırlıyorum. Kâzım ve Tevfik’tir. Bun­
ları bir an evvel derdestini rica etmişler ise de Paşay-ı müşarünileyh 
“kendi deyimlerine göre” ehemmiyet vermemişler ve buraların hu gün 
fevkalâde bir faaliyetle Yunan aleyhine ve Kuva-yı Milliye lehine hare­
kete başladıklarım, tenkili ve derdestleri için de Yunanlılara yardım et­
tiklerini ve Umum Kumandanımız Paşa Hazretleri’nin muktedir ve ehil 
bir zat olmadığı safsatasında bulundular. Burada Mösyö Favro derhal 
sözlerini kestirip tercüme etmesini kaymakam beyden rica ettiler. Mesele 
agâh olunca derhal atideki cevabı verdiler.

Yüzbaşı Mösyö Favro - Filhakika anlattığınıza göre vaktiyle eşkıya-' 
y ı takip tenkil etmiş iseniz de etrafta tehm bırakmışsınız. Umum Kuman­
dan Paşa Hazretlerine karşı kullanmış olduğunuz lisanı kemal-i şiddetle 
reddederim. Kendilerinin dirayetleri herkesçe ma’ûmdur. Namuslu bir 
kumundan hakkında böyle bir mütalâada bulunmamanızı tavsiye ederim.

Anzavur Paşa - Ben kendileri fenadır demiyorum diyerek mecrayı 
yine değiştirdiler. Bu sefer de sancağımız mutasarrıfı Mahmut Mahir 
Beyefendi Hazretlerine teveie ettiler. >Ben İzm it’te onun yerine tayin edil­
diğimden bana fevkalâde muğberdir. Kendisi makamımızın ehli değildir. 
Bana her türlü fenalığı yapmasını pak çok arzu eder.

Yüzbaşı Mösyö Favro - Mutasarrıf ve müşarünileyhin gayet malû- 
mutdar ve mütekkim ve diplomat olduğunu biliyorum. Bunları bana söy­
lemeye lüzum yoktur. Ve hacet görmüyorum

Anzavur Paşa - Yine mecrayı tebdil ederek kendisinin fevkalâde 
muktedir olduğunu eğer maiyetine elli veya yüz kişilik müsellah bir kuv­
vet verilecek olur ise asayişi on gün zarfında temin edeceğini, aksi tak­
dirde idam olunmasını söyledi. Ve Kuva-yı Milliye’ye karşı küçük bir 
kuvvetle müttefikeyinm müsaadesi tahtında derhal galip geleceğini ve
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Yunanlıların müttefik-eyn emriyle buraya gelmiş olduklarından yine on­
lar tarafından bir izin verilecek olur ise derhal Ankara’ya girebilecekle­
rini söyledi.

Yüzbaşı Mösyö Favro - Madem ki Yunanlılar ile bu kadar aranız iy i­
dir ve memleketinize de bu kadar iyilik etmek istiyorsunuz. Şu halde jan­
darmaların eslihasmm iadesine teşebbüs ediniz. Ve vazifelerine biran ev­
vel başlayıp asayişi temin, etsinler. [1822]

Anzavur Paşa - (ba fif tebessüm ederek) Ben onların işine karışmam.

Yüzbaşı Mösyö Favro - Karışmıyorsunuz ama size bir yaver bile ver­
miş. Şu halde onların namına çalıştığınız anlaşılıyor.

Anzavur Paşa - Onların memleketin ahval-i dahileşme vukufları ol­
madığından, H r yanlışlığa meydan verilmemesi için ve ahalinin istiraha- 
tinin temini namına çalışıyorum.

Konuşma burada kesildi ve ayrıldılar.” [1823]

Buradan anlaşıldığına göre faaliyetleri hıyanet ölçüsüne varan Ah­
met Anzavur yanma yaver olarak verilmiş Yunan zabiti üe birlikte Biga’ 
nm Hacıköy köyünden Hacı bey namında biri ve yine Biga’nm Cihadiye 
köyünden îlyas namında hayvan hırsızhğıyla ün yapmış birisi ile Gönen 
ve Bandırma taraflarmda dolaşarak bâlâ Kuva-yı Muhammadiye adına 
kuvvet toplamaya ve mevki elde etmeye çalışmaktaydı. Ancak bölgede 
Kuva-yı Muhammadiye’ye teşkil eyleyecek hiç bir kuvvet yoktu. Zaten bu 
hareketin artık hiç bir ehemmiyeti de kalmamıştı. [1824]

Diğer taraftan Anzavur’un görüşmesi mutasarrıflıkça 25 Kanun-i 
Sami 337 tarihinde Dahiliye Nezareti’ne bildirildi. Dahiliye Nezareti de 
meseleyi Sadaret’e “ ... siyak-ı iş’ane ve Ahmet Anzavur Raşa’nm mumai­
leyh Mösyö Favro’ya vukuu hikaye olunan beyanatına nazaran kendisi­
nin dahilî livada Yunanlıların himayesi altında bir sur-uş ikanma çalış­
makta olduğu anlaşılmakta bulunduğundan karin-i tasvip âli-i sadaret 
penahileri olduğu takdirde icap edenler nezdinds teşehbüsatta bulunarak 
mumaileyhin sükûn ve huzur-n livanın ihlâline sebep verecek t-sşsbbü- 
sat-ı merviyesimin bayz-ı husule isal edilememesi esbabının temini için 
lâzım gelenlere tebügat-ı mukteziye ifası” şeklinde mütalâada bulunarak 
talebini bildirdi. [1825]

[1822] Yunan işgal kuvvetleri işgal ettikleri bölgelerde asayişin muhafazasına me­
mur polisler ile jandarmaların, silâhlarım tamamen toplamaktaydılar ve on­
ları vazifeden tecrid etmekteydiler. B A B E O ; Um um i N o : 350055.

[1823] B A BE O ; Umumi N o: 349926.
[1824] B A BE O ; Umumi N o : 349926.
[1825] B A B E O ; Umumi N o : 349926.
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Bunun iizsrina sadaret de Balıkesir mutasarrıflığınıdan meselenin 
hallini istedi. Ancak sadaret bilahare bu bölgenin posta muhaberesinin 
Yunan sansürümde olduğundan Harbiye Nezaretinden bu konuda icap 
edenler nezdinde teşöbbüsatta bulunulmasmı istedi. [1828]

Bu gelişmeler vuku bulurken Anaavur’un tekrar İngilizlerle görüş­
me talebimde bulunduğunun duyulması üzerine Çanakkale İngiliz işgal 
kumandanlığına Kaiay-ı Sultaniye mutasarrıflığınca 30 Mart 337’de “An­
zavur Paşa namındaki şahsın Karabiga’daM mmtıka-d işgalinizin kuman­
danıyla mülakat arzusunda bulunduğu mevsuk bir yerden istihbar edi­
yorum. Şu kadar ki Anzavur asayiş-i mahallinin zır zavallından olmayıp 
bilaMs oralara Yunanlıların dahil ve taarruzumu icap ettirecek desais ve 
tezvir atın vesaâte-i muhimmesinden bulunduğu meselenin buralarını Ka- 
rabiga işgal kumandanlığının pişgah-ı dikkatine mesaret havazihi ve asa­
yiş-i mahalliyenjn atisiyle selâmeti namına ruviyet-i vâlay-ı kumandani- 
lerinden cidden rica ederim” şeklinde mesele iletildi. [1827]

Gerçekten de daha evvel 19 Aralık 1920’dıe Kalay-ı Sultaniye muta­
sarrıfı Çanakkale’de bulunan bir Ingiliz zabıtıyla görüşmesinde Ingiliz 
kuvvetlerinin yakında çekilerek yerlerine Yunan askerlerinin getirilece­
ğini öğrenmişti. [1828]

Kalay-ı Sultaniye mutasarrıfının İngiliz kumandanına gönderdiği 
tezkeresinden bir müddet sonra 29 Mart 337’de Ahmet Anzavur yananda 
Yunanlıların Biga işgal kumandam Savtiris olduğu halde Karabiga’ya 
giderek, oradaki İngiliz işgal kumandanıyla bir saat kadar süren bir gö­
rüşme yaptı. Ancak kendisine pek yüz- vermeyen Mgiiizferin işgal ku­
mandanına, yine tesir edemedi. [1829]

11826] BABEO ; Umumi N o: 349926.
11827] B A B E O ; Umumi N o: 349926.
[1828] Bu sırada İstanbul Hükümetinin Kuva-yı Milliyeyi ortadan kaldırmak dü­

şüncesiyle Yunan harekâtının yapıldığı görüşünü taşıdığı anlaşılıyor. N ite­
kim mutasarrıflık durumu Dahiliye Nezaretine bildirince, Dahiliye Nezareti 
de Sadaret’e “Ezine, Ayvacık, Bayramiç, B iga ve Lapseki gibi Kalay-ı Sul­
taniye mutasarrıflığı mülhekatnıda bulunan mahallerde Kuva-yı Milliyeden 
eser olmadığı ve Yunan kuvvetlerinin oralara vücudunu istilzam edecek baş­
ka bir sebep de bulunmad*ğı halde Bandırma’ya ihraç olunan Yunan kuvvet­
lerinden büiyoruz. Bazı hile ve desais istimali suretiyle mezkur .mahallere 
sevk edilmiş bulunan askerlerin oralarda vücudu esasen bilüzum iken şimdi 
daire-i işgalin tevsüne yol aranması ve filhakika îngiüz kuvvetlerinin kaldı­
rılmasına lüzum görüldüğü takdirde bunların yerlerine Yunan askerlerinin 
ikame olunması hukuk devleti ile gayr-i kabili telif görülmektedir... Bu yol­
da icap eden tedbirleri ve teşebbüsler için lâzım gelenlere evamir-i muktezi­
ye ita buyurulmak üzere arz-ı malûmata müsarat olundu” diyerek bildiril­
mekteydi. B A B E O ; Umumi N o : 350055. ■

[1829] B A B E O ; Umumi N o : 349926, 14 Nisan 1921. Anzavur’un Savtiris vâsıtasıyla
İngiliz İşgal Kumandanına müracaatı, 15/28.3.1921. ■
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lAnzavur’un bu faaliyetleri sürerken, diğer taraftan Yunanlılar da 
bölgedeki milis teşkilâtlarıyla baş edemez bale gelmişlerdi. Bu sebeple 
Yunanlılar bizzat İngilizlere başvurarak kendilerini bu çetelerin elinden 
kurtarmalarını istediler. Bu durumda ilk önce îngilizler bölgeleri dışın­
daki mahalde direkt harekete geçmeyi uygun bulmadıklarım belirttiler. 
Ancak Yunanlıların ısrarı karşısında da tarafsız Iralamayarak kendile­
riyle irtibat kurmuş olan Anzavur’dan-, bu çetelerden en kuvvetlisi ve em 
baş edilmeyeni olan Çingene A li çetesinin de imha edilmesini istedi­
ler. [1830]

Bu emri alan Amzavur derhal harekete geçti. Bu durumu öğrenen 
çeteler Amzavur’a karşı bir birlik oluşturdular. Bu arada Mayıs 1921’de 
Anzavur’un Türk - Yunan cephesi ve -bölgedeki olayların görüşülmesi için 
İngilizler tarafından Karablga’ya davet edildiğini öğrendiler. Bunun üze­
rine derhal faaliyete geçen çeteler biraz da tesadüfi olarak Karabiga ya­
kınlarında Adliye köyü civarında Ahmet Anzavur’u yamndakilerle bir­
likte kıstırdılar. Burada aralarında çatışma çıktı. Çatışma neticesinde 
Ahmet Amzavur bu çetelerce öldürüldü. Böylece Ahmet Amzavur mese­
lesi de kapanmış oluyordu. [1831]'

6. Düzenli Ordunun Kuruluşu ile Kuva-yı Milliye’nin ilgasının Böl­
gedeki Yansıması

a. Düzenli Ordunun Kuruluşu

Kuva-yı Milliye oluşmasından itibaren işgalci güçlere ve iç mesele­
lere başarı ile karşı koydu. Ancak güçlü ve o günkü şartlarda modern 
teçhizatlarla donatılmış düzenli orduları Kuva-yı M illiye ile yenmek ve 
zafere ulaştırmak çok güçtü, hatta imkânsızdı. Ayrıca zaman zaman ba­
şına buyruk olarak hareket eden Kuva-yı M illiye’ye karşı halktan da 
tepki gelmekteydi. Aynı zamanda özellikle Kuva-yı Milliye birliklerinin 
beslenmesi ve giydirilmesi için halktan toplanan yardımlar şikayet ko­
nusu olmaktaydı. [1832] Bunun yanında fevri hareket eden, üstünü din­
lemeyen Kuva-yı Milliye birlikleri de olabiliyordu. Bu sebeplerden dola­
yı daha BMM’nin açılmasından sonra ordunun 'kuvvetlendirilmesi ve 
Kuva-yı M illiye’nin tek merkezden idare edilmesi meselesi ele alınmıştı. 
Nitekim BMM Hükümeti 16 Mayıs 1920’de Kuva-yı Milliye ile ilgili ka­
rarnameyi yayınlamıştı:

b. A h m et A n za v u r’un  Sonu

[1830] Güven, a. g. e., s. 95-96.
[1831] Anzavur’un ortadan kaldırılışı ve meydana gelen çarpışmalar, geniş bügi 

bkz. Güven; s. 95-99.
[1832] Bkz. bölüm HL
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“Kuva-yı MıUiye’nim umumiyetle Miidafaa-i Milliye Teşkilâtına rab- 
tı suretiyle tehvidi ve buna göre tanzim edilecek bütçenin tertibi, derdest 
olduğundan bunun neticesinde iaşe ve intakın kamilen emval-i umumi- 
umumiyeden temin edilmesine karar verilmiştir. Bu kararın icrasına Mü­
dafaa-! kîilliye Vekili memurdur” . [1833]

Yine 20 Mayıs 1920 günü BMM’nde yapılan -gizli celsede Millî Müda­
faa vekili Fevzi Paşa düzenli ordunun kurulması üe ilgili “Malûm-u ali- 
nizdir iki biz efrad-ı cedideyi 'kışlalarda toplu talim ve terbiye ve bunla­
rın iaşe ve elbisesini temin etmeden elbise-i maballiyeleriyle şevke mec­
bur oluyoruz. Bunlar şüphesiz ki muntazam bir ordunun göstereceği ka­
biliyeti gösteremiyorlar. Onun için seyyar jandarma kıtaatı teşkil edi­
yoruz 'ki yakında kanunu, Meclis-i Âlinize arzedeceğiz. Bu kıtaat sırf 
dahilî mesailin hailinde istihdam olunacaktır ve icap ederse cephelere 
sevk edilecektir. Bu kuvvetlerin teşkilini müteakip etrafa yayılmış olan 
bütün nizamiye kıtaatımızı kolordu mıntıkalarına tahsis edeceğiz ve bu­
rada bunlara alay yahut tabur halinde muntazam bir askerlik hayatı öğ­
reteceğiz. Gerek iaşelerine gerek libaslarına bihâkkın bakacağız ve bu 
surette düşmanın muntazam yapacağı hücumlarda muntazam kıta ile 
karşılarına çıkmak imkânım istihsal edeceğiz. Cephelerde şimdiye ka­
dar 'Kuva-yı Milliye tarafından istihsal edilen muvaffakiyet şayan-ı şük­
ran olmakla beraber kat’î bir netice istihsal için herhalde kuva-yı mun- 
tazamaya ihtiyaç vardır ve bilhassa emir ve kumandanın mitselse! ve. 
muntazam olması lâzımdır” açıklamalarım yapmıştı. [1834]

Bundan sonra Kuva-yı Milliye, Müdafaa-i Milliye Vekâleti’ne bağ­
lanmış böylece hükümetin denetimine alınmıştı. Bilahare Kuva-yı Milli­
ye birlikleri ilgili bölümlerde de geçtiği gibi Eftuğrul Grubu, Gökbay- 
râk Taburu gibi çeşitli isimlerle gruplar halinde teşkilâtlanmaya gidil­
mişti. Bu girişimler düzenli ordu kurma çalışmalarının başlangıcıydı. 
Ancak bu sırada ortaya çıkan Yunan harekâtı sebebiyle düzenli ordu­
nun teşkil edilmesi gerçekleştirilememişti.

Diğer taraftan kumandanlar da Kuva-yı Milliye usulü tertipler için­
de çalışmayı tercih ediyorlar, kuvvetleri içinde inzibatı sağlamak için 
askerî usulleri değü, Kuva-yı M illiye’nin uyguladığı usulleri tatbik edi­
yorlardı. Bu sebeple de askerî usuller işlemiyordu. [1835] Ayrıca bunun

[1833] H TVD ; S. 54, Belge 1235, Düstur, 3 neü Tertip, c. I, s. 10.
[1834] B M M  GCZ, c. I, s. 45.
[1835] İnönü, Hatıralar, c. I, s. 212-213.
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yanında büyük çatışmaya mahal kalmadan siyasî bir antlaşmaya var­
manın mümkün olduğunu ve milis 'kuvvetleriyle sonuç alınabileceğini 
kabul edenler de mevcuttu. [1836] Bu tutum ve düşünceler de düzenli 
ordunun kurulmasını geciktiren sebeplerdendi.

İşte 22 Haziran Yunan harekâtı, düzenli ordunun kuruluşunu gecik­
tirmesinin yamsıra bu düşünce ve uygulamaların da zararı ve neticesiz- 
liğini ortaya koydu. Bu Yunan harekâtı daha düzenli birliklere ihtiyaç 
duyulduğunu açıkça ortaya çıkartmıştı. Nitekim bu sebeple daha 24/25 
Haziran 1920’de Batı Cephesi Kumandanlığı teşkil edilerek komutanlığı­
na da A li Fuat Paşa getirilmişti. [1837] Batı Cephesi Komutanlığı da 
ilk iş olarak bazı Kuva-yı külliye birliklerini orduya bağlamıştı. N ite­
kim bölgemiz de Çolak İbrahim müfrezesi 3 ncü Süvari Tümeni’ne, Gök- 
bayrak müfrezesi 61 nci Piyade Alayı’na, San E fe (Edip Bey) müf­
rezesi 33 ncü 'Süvari A iayı’na çevrilerek ondu içine alınmıştı. Kocaeîi’nde- 
ki Recep Reis ve Aziz kaptan milislerinden Kocaeli Taburu oluşturul­
muştu. [1838] Bu arada ordunun subay ihtiyacım karşılaması için de 
1 Temmuz 1920’de Ankara’da Abidin Paşa köşkünde “Sunûf-i Muhtelife 
Zabıtan Namzetleri Talimgahı”  açılmıştı. [1839]

Ancak bu faaliyetlerin yamsıra daha henüz düzenli ordunun kuru­
lup, Kuva-yı M illiye’nin kaldırılması herkes -tarafından tam olarak be­
nimsenmiş değildi. Nitekim yukarıdaki bilgiden anlaşıldığı gibi hâlâ dü­
zenli ordu birlikleri yamnda -milis birlikleri de bulunmaktaydı ve Batı 
Cephesi bu sistem içinde teşkilâtlanmasını yapmıştı. Hatta A li Fuat Pa­
şa Gediz taarruzunu bu teşkilâtlanma içinde bulunan birliklerle düzenle­
mişti. Fakat önceki bölümde anlatıldığı gibi taarruzdan istenilen başarı 
elde edilememiş ve taarruz başarısızlıkla sonuçlanmıştı. Bu gelişme üze­
rine Mustafa Kemal Paşa 7 Kasım 1920’de A li Fuat Paşa’yı Ankara’ya 
çağırmış, Paşa da Ankara’ya Kuva-yı Milliye kıyafetiyle gelmişti [1840] 
ki bu şekilde davranması onun hâlâ Kuva-yı M illiye’yi itibarlandırmaya 
çalıştığı intibaını uyandırmıştı. [1841]

İşte Gediz harekâtının başarısızlığı ve gayr-i muntazam teşkilât fik ­
rinin ve siyasetinin bütün Batı cephesi üzerindeki etkinliği, bir an önce 
düzenli ordunun kurulması için çalışmaların tekrar başlatılmasına vesi-

[1836] îsmet İnönü; “ M illî Mücadele”, U lus Gazetesi, 9 'Nisan 1968’den nalden 
Tansel; c. m ,  s. 167.

[1837] H TV D ; s. 52, vesika 1189, T İH ; c. n ,  K. 2, s. 214.

[1838] A rif; s. 59.

[1839] Tansel; c. UT, s. 167-168.

[1840] Nutuk; c. n ,  s. 504.

[1841] İnönü; Hatıralar, c. I, s. 213-214. -
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le oldu. [1842] Bu sırada A li Edat Paşa ile görüşen Mustafa Kemal Pâ- 
şa ona Moskova sefirliği teklif etti. A li Fuat Paşa da bu teklifi kabul 
etti ve Pasa Bakanlar Kurulu kararıyla Moskova sefirliğine atandı. 
[1843]

Bundan sonra Batı Cephesi Kumandanlığı, Batı ve Güney olmak 
üzere ikiye holündü. Batı Cephesi Komutanlığı’na (Genelkurmay Başkan­
lığı da uhdesinde olmak kalmak üzere) Kurmay Albay İsmet Bey (İnö­
nü), Güney Cephesi Komutanlığı’na Kurmay Albay Refet Bey (Bele) 9 
Kasım 1920 tarihi itibarıyla getirildiler. [1844] Mustafa Kemal Paşa, A l­
bay İsmet Bey’e vazifeye başlarken bir an önce nizamsız teşkilât fikrini 
ve siyasetini yıkma, süratle düzenli brdu ve büyük süvari kütlesi vücu­
da getirme direktifini verdi. [1845]

Bilahare Gaip Cephesi kumandam olarak Eskişehir’e gelen İsmet 
Bey süratle çalışmalarına başladı ve ilk iş olarak tümen komutanlarını 
toplayarak, onlara yeni takip edilecek politika ile kumanda usulünü izah 
etti. Bn çalışmalar sırasında Çerkez Ethem’in muhalefetiyle karşılaşıldı. 
[1846] Buna rağmen düzenli ordu kurma çalışmaları hızla devam etti. 
Bu sırada aynı zamanda Ankara’da da çalışmalar vardı. Nitekim düzenli 
ordu bütçesinin yapılabilmesi için bütün birliklerden kuvvet adedi isten­
di. [1847] Ayrıca millî kuvvetlerin tasfiyesi meselesi 10 Aralık 1920’de 
Meclisin gizli oturumunda ele alındı. Burada M illî Müdafaa Vekili Fevzi 
Paşa milletvekillerine çeşitli açıklamalarda bulundu. [1848] Bilahare 
25 Aralık ta BMM Hükümeti gelişigüzel gönüllü er topla,umasım yasak-, 
ladı. [1849] Mustafa Kemal Paşa da hiç kimse hiç bir sebep ve surette 
hükümetin haberi olmaksızın kuvvet toplamaya yetkili olmadığım ifade

[1842] Nutuk; c. H , s. 504; İnönü; c. I, s. 214.

[1843] Nutuk; c. n , aynı yer; Cebesoy; Millî Mücadele..., s. 516, Moskova Hatıra­
ları; s. 7.

[1844] H TV D ; s. 52, vesika 1197, T İH ; c. H , K. 2, s. 331. İnönü tayin tarihini 
8 Kasım olarak veriyor. İnönü, Hatu-alar, c. I, aynı yer.

[1845] - Nutuk; c. II, aynı yer. İnönü, Hatıralar, c. I, aynı yer.

[1846] Bu gelişme inceleme yaptığımız bölgeye direkt girmediğinden detaylı anla­
tılmadı. Geniş bilgi için bkz. İnönü; Hatıralar, c. I, s. 214-218, Goloğlu; Üçün­
cü Meşrutiyet, s. 287-293, Cemal Kutay, Çerkez Etkeni Dosyası, c. H, İstanbul, 
1973, Nutuk, c. H, s. 511-550, Yunus Nadi, Çerikez Ethem, İstanbul, 1955. 
Çerkez Ethem’in kendi açısından gelişmeleri izahı, bkz. Çerkez Ethem’iu Ele 
Geçen Hatıraları, s. 119 vd.

[1847] Goloğlu; Üçüncü Meşrutiyet, s. 289, Kuvve : B ir birliğin er, subay, cephane, 
hayvan ve başka gereçler gibi varlıklarım gösteren ve üst komutanlığa su­
nulmak üzere düzenlenen cetvel.

[1848] BM M GCZ; c. I, s. 252-256. ■

[1849] T tH ; c. H , K. 3, s. 72.



eden 'bir beyanname yayınladı. [1850] Akabinde 2 Ocak 1921’de Erkan-ı 
Harbiye-i Umumiye Reisi Kuva-yı Milliye müfrezelerinin kaldırıldığı 
emrini yayınladı. Bu emre 'göre kesin olarak ‘bütün milisler düzenli ordu 
halinde tensik edilerek ordu birliklerine katılacaktı. [1851]

Bu şekilde düzenli ordu kurma çalışmaları sürerken diğer taraftan 
Çerkez Ethem meselesinden istifade etmeyi düşünen Yunan kuvvetleri 
6 Ocak’ta Bursa üzerinden İnönü mevzilerine taarruza geçtiler. Bu sıra­
da Bursa cephesinde 24 neü Fırka ile 11 nci Fuka’dan bir alay üe he­
nüz düzenli orduya katılımı sağlanamamış milisler bulunmaktaydı. Gey­
ve yöresinde ise 24 neü Fırka’ya bağlı millî süvari ve mülî piyade müf­
rezeleri mevcuttu. Bu durumda I  nci İnönü Muharebesi başladığı sıralar­
da İzzet Bey kumandasındaki 61 nci Fırkanın iki alayı Kütahya’da Çer­
kez Ethem’e karşı bırakıldıktan sonra diğer bir kısmı ve Grup Cephesi­
nin Çerkez Ethem’e karşı Kütahya’ya yollanmış olan diğer kuvvetleri 
süratle İnönü’ye sevk edildi. Bilahare 11 Ocak tarihine kadar süren şid­
detli çarpışmalardan sonra Türk birlikleri burada Yunan ordusunu dur­
durmayı başardılar. [1812] Böylece I  nci İnönü Muharebesinin henüz 
yeni kurulmuş olan düzenli ordu tarafından kazanılması ve akabinde 
Çerkez Ethem’in de bertaraf edilmesi, askeri rütbelerinin kaldırılması, 
subayların nefer olarak hizmet görmeleri, silâhlandırılmış halkan itimat 
edecekleri millî kumandanlar emrinde olarak bir takım özel teşkilâta tâ­
bi tutulmaları, şeklinde açıklanabilecek olan 'gayr-i muntazam teşkilât 
fikri ve siyasetini de sona erdirmiş oldu. [1883]

Bundan sonra BMM Hükümeti tekrar hızla düzenli orduyu teşkilât­
landırmaya başladı. Nitekim, bu zamana kadar teşkilâtlandırılamamış 
olan millî kuvvetler hemen muntazam teşkilâta tâbi tutularak subayla­
rın kumandasına verildiler.

b. Bursa ve Kocaeli Bölgesindeki Milislerin Orduya Bağlanması - 
Kocaeli Grubünun (Kumandanlığının) Teşekkülü

Düzenli ordu kurma çalışmaları içinde Genelkurmay Başkanlığı ta­
rafından 21.1.1921 tarihli emirle bir Kocaeli kumandanlığı oluşturuldu 
ve komutanlığına da eski 9 ncu Kafkas Tümeni Komutam Albay Halit 
(General Karsıalan) getirildi. Bu kumandanlığın teşkilâtlandırılması ile 
ilgili emir ve talimatname şöyleydi;

[1850] A T T B ; c. IV , s. 366.

[1851] TtH ; c. n ,  K. 3, s. 101.

[1852] Özalp; c. I, s. 171-172, Karabekir; s. 852; TtH ; c. H , K. 3, s. 166 vd.

[1853] Özalp; c. I, s. 172.
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“1. Düzce ve Geyve mıntıkasındaki kuvvetlere kumanda etmek ve 
merkezi şimdilik Geyve olmak üzere müstakil fırka salâhiyetinde Koca­
eli Kumandanlığı ihdas edilmiş ve kumandanlığa sabık 9 neu Kafkas 
Fırka’sı Miralayı Halit Bey tayin olmuştur.

2. Kocaeli Kumandanhğı’mn mıntıkası müstakil Bolu ve İzm it liva­
ları olup Yenişehir şimalindeki Gökbayrak Talkımı dahil olduğu haldıe bu 
■mıntıka dahilinde bulunan kaf£e-i kıtaat mezkur kumandanlığın taht-ı 
emrindedir. Ankara’daki Erzurum müfrezesi de kumandanlığın süvari 
bölüğünü teşkil etmek üzere Halit Bey enirine verilmiştir.

3. Kocaeli Kumandanlığı doğrudan doğruya Erkan-ı Harbiye-i Umu­
miye Riyassti’ne bağhdır. Mamafih düşmamn bir hareketi halinde Garp 
Cephesi’nden telâkki edeceği evamiri de ifa  edecektir.

4. Kumandanlık karargâhmm siirat-i teşkilini Müdafaa-i Milliye 
Vekâleti’nden rica ederim.” [1854]

Yine daha evvel oluşturulmuş olan Bilecik mıntıka kumandanlığı da 
evvelce olduğu gibi Kocaeli Kumandanlığı idaresindeki kıtaatla irtibat 
tesis edecekti. [1805]

Bilahare verilen bu emir üzerine Geyve’ye gelen Halit Bey derhal 
görevine başladı. Yapılan çalışmaları neticesinde de bölgede faaliyet gös­
teren milis birliMerinin hemen tamamını Kocaeli Kumandankğı’na bağ­
lamayı başardı. [1856] Yalnız Edip Bey müfrezesi kumandanlığıma dahil 
olmadı. Bu konu şu şekilde bir gelişme gösterdi. Halit Bey, 21 Ocak 1921’ 
de Bolu kumandanlığından Düzce’de bulunan Edip Bey müfrezesinin Ada­
pazarı yoluyla Geyve’ye gelmesini istedi. [1857] Ancak Kastamonu ve 
■Bolu havalisi kumandanlığı bunu muvafık görmeyerek şu mütalâada bu­
lundu.

“1. Bolu ve Sakarya’daki kuvvetler bervechiatide mufassal vaziül- 
ceyş ve mevcutlan Bolu mmtıfcasınea tarafkara bildirilecektir. Bolu’da 
teşkil olunan bir tabur Düzce ve Hendek mıntıkasında Edip Bey kuman­
dasında iki bölüklü bir süvari alayı, bir piyade bölüğü, bir cebe'ltopu, bir 
makineli tüfek takımı vardır. Bu kuvvetler bir (şifre) Karadiken cdvarm-

[1854] H TVD ; S. 54, vesika 1237. Bu birliğin kuruluşu Kocaeli bölgesine verilen 
önemi göstermesi açısından da önemlidir.

[1855] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 825, Dos. 9, Fili. 1.

[1856] M. Şevki Yazman, "Kocaeli Grubunun Teşekkülü”, TCDD, c. I, s. 2-3-4-5, 
15.4.1959, Kalkavanoğlu; s. 19 vd.

[1857] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 825, Dos. 9, Fiil. 3/1.
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da olup kaşif faaliyetinde bulunmaktadır. Sakarya hattında merkezi Yun- 
caki olmak üzere Recep Reis ve Aziz Kaptan müfrezelerinden mürekkep 
Kocaeli tabum vardır.

2. Edip Bey müfrezesinin Adapazarı tarikiyle Geyve’ye hareketi 
münasip değildir. Günkü bu müfrezenin hareketinden soma Düzce ve 
Hendek’teki Çerkez ve Afcazalarm isyanı ve ahalinin galeyanı pek muh­
temeldir. Adapazarı bitaraf mıntıkadır. Adapazarhlarm 1500 kadar kuv­
vetleri vardır. Edip bey müfrezesine mümanaat edilir. Edip Bey müfre­
zesinin Geyve istasyonuna hareketi matlup ise yerine başka kuvvet lâ­
zımdır.” [1858]

İşte bu mütalâa üzerine Edip Bey müfrezesi yerinde bırakıldı.

Yukarıdan 'beri anlatıldığı şeklide bölgemizde düzenli ordu kurma 
çalışmaları tamamlanmış olmaktaydı. Tabiî ki düzenli ordu kuruluşu ar­
tık yurt çapında da tamamlanmıştı. Böylece Kuva-yı Milliye dönemi sona 
eriyordu.

[1858] A T A Ş E  Arşivi; Kls. 825, Dos, 9, Fili. 3/1.
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SONUÇ

Bilindiği gibi Türklerin Anadolu'ya girişinden ve bilahare Avrupa’ 
ya sarkmalarından âtiıbaren Avrupa devletleri her fırsatı değerlendirerek 
Tiirlderi Avrupa’dan ve Anadolu’dan atmak için çaba sarfetmişlerdir ki 
AvrupalIlar bu meseleye “Şark Meselesi” adını vermekteydiler.

Şark Meselesi, Osmanlı Devleti’nin son dönemlerimde artık Avrupa 
devletlerinin nazarında “'Hasta Adam” olan Osmanlı Devleti’nin mirası­
nın paylaşılması meselesi haline gelmişti. Bu durumda AvrupalI devlet­
lere karşı uzun süre direnmeye çalışan ve bu yönde politikalar oluşturan 
Osmanlı Devleti, nihayet yenik çıktığı Trablusgarb ve Balkan savaşları­
nın hemen akabinde, o günkü şartlarda Birinci Dünya Savaşı’na ittifak 
saflarında katıldı. Bilahare bu savaştan da Mondros Ateşkes Antlaşma- 
sı’nı imzalayarak yenik ayrıldı.

Bu antlaşma çok ağır hükümleri ihtiva etmekteydi. Ayrıca antlaş­
ma istismara da çök müsait idi. Nitekim Mondros Mütarekesi’nden sonra 
İtilâ f Devletleri mütarekeyi istismar ederek daha önce aralarında yap­
tıkları gizli anlaşmalar doğrultusunda Osmanlı Devleti’nin topraklarım 
işgal ettiler. Diğer taraftan mütarekenin tatbikiyle adeta ülkenin kont­
rolü İtilâ f Devktleri’ne geçti. Tiirk ordu birlikleri sayıca iyice azaldı. Hat­
ta bazı birlikler kadro haline geldi.

Bu gelişmelerin yanışına Yunanlılar, mütarekeden sonra daha önce 
kendilerine savaşa girmesi karşılığı İtilâ f Devletleri’nee vaad edilmiş olan 
topraklan istemeye başladı. Bu arada Yunanlılar Megali îdea düşünce­
lerini gerçekleştirmek hesabıyla mütarekeden sonra Osmanlı Devleti top­
rakları üzerindeki faaliyetlerini arttırdılar M, bu doğrultuda çeşitli yol­
larla yerli Romlardan çeteler oluşturdular ve onları çeşitli vasıtalarla her 
bakımdan desteklemeye başladılar. Nihayet kendilerine, özellikle îngiliz- 
lerin desteğiyle İtilâ f Devletlerince Batı Anadolu’yu işgal etmek üzere 
İzmir’e çıkma izni verildi. Bilahare Yunanlılar İzm ir’i işgal ettiler ve bu­
rada durmayarak içerlere doğru ilerlemeye başladılar.

Bütün bu gelişmeler, özellikle Yunanlıların İzmir’i işgalleri ile on­
ların istek ve hedefleri, buna ilâveten yerli Rumların ve Ermenilerin taş­
kınlıkları Türk milletini harekete geçirdi. Nitekim İzmir’in işgali ve ya­
pılan katliam büyük bir infiale selbep oldu. Toplantı ve mitingler tertip 
edildi. Protesto telgrafları çekildi. Büahare silâhlı direniş arayışları ve
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faaliyetleri bağladı M genişleyen Yunan işgaline karşı sivil ve askerî di­
renişler vuku buldu. İşte bu ortamda mevcut durumun ıslahı iğin Kuva-yı 
.Milliye trEŞİdiâtı vücuda getirmenin en iyi tedbir olacağı görüşü doğrul­
tusunda Kuva-yı Milliye hareketi doğdu ve başladı.

İşte Millî Mücadele ‘diye de adlandırılan Kuva-yı Milliye hareketinin 
önemli bir kısmı, Kuzeybatı Anadolu olarak belMediğimiz ve bu günkü 
-il taksimatına göre Sakarya, Kocaeli, Bursa, Bilecik, Balıkesir, Çanak­
kale ile Bolu’nun bir kısmını içine aldığımız bölgede cereyan etti. Gerçek­
ten de bu bölge Millî Mücadele liderlerinin de ifade ettiği gibi hem iç hem 
-de dış cephe özelliği taşımaktaydı.

Nitekim dış cephe olarak belirlenen Balıkesir ve civarında millî teş­
kilâtlar oluşturularak Yunanlıların Anadolu içlerine ilerleme hattı kesil­
meye çalışıldı. Aynı zamanda Balıkesir Yunanlılara karşı hareket için üs 
olarak kullanıldı. Burada bilahare Redd-i İlhak Cemiyetleri Heyet-i Mer- 
keziyesi oluşturuldu ki bu Heyet-i Merkeziye cepheleri oluşturmak ve de­
netlemek Kuva-yı Mlliiye’nin her türlü ihtiyaçlarını temin etmek gibi va- 
.zifeleri yüklendi. Bu doğrultuda kongreler topladı.

Yine İngiıMzlter ve özellikle Millî Mücadele karşıtı grupların Anadolu 
içlerine sızma ve sirayet etme yolu olan Kocaeli bölgesi de iç cephe özel­
liğ i taşımaktaydı. Bu bölgede de özellikle İstanbul’a doğru uzanan yarıma­
dada mütarekenin hemen akabinde teşkilâtlanma çalışmaları başlatıldı. 
Buradaki teşkilâtlanmayı Karakol Cemiyeti başlatmıştı. Bu cemiyet aynı 
zamanda ülke çapında teşkilâtlanmayı plânlıyordu. Nitekim cemiyet teş­
kilâtlanma çalışmalarım Bursa - Balıkesir bölgelerine doğru genişletti M 
Balıkesir yöresindeki teşkilâtlanmada bu cemiyet üyelerinin de rolü oldu. 
Ancak esas iç cephe üssü KocaaM’uin İngilizler ve onlarla birlikte hare­
ket eden Kuva-yı MMliye’ye muhalif grupların işgali ve üs haline getir­
meleri üzerine müh kuvvetlerin üs haline getirdiği Geyve bölgesi idi.

Bunların yanında bölgemizde yer alan Bursa’da ise teşküâtlanma 
çalışmaları buna müsait olmadığı gibi, o sırada vali vekili bulunan Ğü- 
mülcineli İsmail Bey de bu yönde faaliyet gösterenleri tutuklattı. Bursa’ 
daM teşkilâtlanma ancak Bekir Sami Bey’in gelmesiyle mümkün oldu ki 
Bekir Sami Bey’in Bursa’ya gelmesinden bir müddet sonra burada da 
Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti -kuruldu.

Bu sırada Osmanlı Hükümeti Yunan işgalinin genişleyip sının belir­
siz istilâya dönüşmesi karşısında buraların Yunanlılara bırakılmayacağı­
n ı göstermek ve ispatlamak gayesiyle Batı Anadolu direniş hareketlerini 
bir süre destekledi. Ancak hareketin kendi kontrollerinde ve savunmaya 
yönelik olarak gelişmesini istemekteydi. Buna mukabil gelişmelerin ken­
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di kontrollerinden çıkması ve hareketi bir fırka hareketi (İttihatçılık) 
olarak algılamaları üzerine özellikle Anadolu’da harekâtı benimsemeyen 
hükümetin (Damat Ferit Hükümetleri) direnişe karşı tavrı değişti. Bun­
lar direnişi sınırlandırmaya, en azından kendi kontrolleri altına almaya 
çalıştılar ve ıbu yönde faaliyet göstermek üzere Balıkesir bölgesine bir 
heyet gönderildi. Yapılmakta olan kongreler engellenmeye çalışıldı. An­
cak hükümetin bu yöndeki girişimleri bir netice vermedi. Hükümet bunun 
üzerine Anadolu’da kaybolmakta olan kontrolü elde tutmak için özellikle 
Damat Ferit Hükümetleri, millî hareketi ortadan kaldırma yolunu tuttu. 
Bunun için saraya bağlı ve bölgede nüfuzu bulunan kişileri valilik ve mu­
tasarrıflığa atadı M Elazığ’a A li Galib’in vali olarak atandığı sıralarda 
Balıkesir mutasarrıflığına da daha önce aynı maksatla Kocaeli mutasar­
rıflığına atanmış ve burada istedikleri yönde kendilerince başardı görü­
nen Ahmet Anzavur atandı. Aynı zamanda hükümet Kuva-yı Milliye ha­
reketini yasakladı.

Bu ortam içinde bölgede Kuva-yı Milliye yerinden sevk ve idare ile 
gerekli teşkilat! arını tamamladı. Cepheleri oluşturdu.

Yunan cephesi karşısında başlangıçta üç mıntıkaya ayrılmış bulu­
nan cephe bilahare birbirleriyle irtibat kurarak büyük bir cephe haline 
geldi. Cephe bu süratte Ayvalık kuzeyine kadar sahilden, Kasaba yakı­
nında da Gediz nehrine kadar uzandı. Diğer taraftan teşkilât da daha 
geriye kadar yayıldı.

Bu arada Kuva-yı MUliye’nin ihtiyaçları kongrelerde belirlenen esas­
ların yarışıra Düyun-u Umumiye ambarlarıma el konularak, silâh ve cep­
hane ihtiyaçları ise el altından ordu depolarından ve İstanbul’dan kaçı­
rılarak ayrıca İtilâfların ellerinde bulunan depolara baskın düzenlenerek 
karşılanmaya çalışıldı.

Balıkesir vs çevresinde gelişen bu millî teşkilât üst sevk ve idaresi 
açısından 'genelde sivil ağırhklıydı. Nitekim “Haretket-i M illiye Redd-i İl­
hak Heyet-i Merkeziyesi” daha çok sivil bürokrat ve eşraftan oluşmak­
taydı. Ayrıca daha alt düzeyde oluşturulan her heyetin veya kurulun ba­
şına da bir sivil Mşi getirilmişti. Hatta cephede de efradın (asker) ba­
şında eşraftan bir zatın devamdı bulunması kararlaştırılmıştı.

Direniş hareketlerinin, kongreler toplayarak adeta İstanbul’dan ba­
ğımsız kendi teşkilâtlarını kurması İstanbul Hükûmeti’nin yanışına İtilâ f 
çevrelerini de endişeye sevk etti. Bu İtila f Devletleri’nin hiç arzu etmedik­
leri bir gelişmeydi. Çünkü şimdi Kuva-yı Milliye Yunam harekâtına karşı 
başardı olmuştu. Yunanlılar şimdi İzmir’i hedef tutan bir Türk taarru­
zunu ihtimal içerisinde görmeye başlamışlardı Bu durum karşısında. Pa­
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ris Barış Konferansı’nda İtilâ f Devletleri işgali smırlandıran ama en çoik 
Yunan işgal mıntıkasını emniyet altına alan 'bir formül üzerinde çalış­
maya başladılar. Nitekim bu bağlamda Türk kuvvetleri ile Yunan birlik­
leri arasında “Milne Hattı” adı verilen bir bat oluşturdular.

Diğer taraftan Kuva-yı Milliyeyi dağıtma girişimlerinde bulunan İs­
tanbul Hükümeti şimdi ise yeni bir siyaset denemesi daba yaparak Mus­
tafa Kemal ile arkadaşlarının Meşrutiyetçi, kongreeilik faaliyetleri ya­
nında sadece Yunan işgalime karşı faaliyet gösterdiğini beyan eden ve 
bütün davranış ile faaliyetlerinde de bu.durum gözlenen Batı Anadolu 
•Kuva-yı MUbyesi’ni ehvenişer durumunda görerek harekete sahip çıkma­
yı plânladı. Bu doğrultuda Batı Anadolu teşkilâtını jandarma kuvvetine 
dönüştürmeyi denedi. Ancak bunda başarılı olamadı.

Bu sırada îngıilizler de Batı Anadolu Kuva-yı MlUiyesi’nin Heyet-i 
Temsiliye ile irtibatım kesmek için Eskişehir - Konva demir yolunu işgal 
ettiler. Bu durumda Heyet-i Temsüiye’ce gerekli tedbirler alındıktan son­
ra A li Fuat Paşa, Batı Anadolu millî teşkilâtını Hareket-i Milliye teşki­
lâtı ile birleştirmek gayesiyle geniş yetkilerle Batı .Anadolu Umum Kuva- 
yı Milliye Komutanlığı’na getirildi. Bu şekilde ayrıca Alaşehir Kongre­
sinde alman kararla Batı cepheleri kumandanlığına getirilen Kara Vasıf 
Bey’in kumandanlığı geçersiz ve etkisiz bırakılarak, böyleee Karakol Ce- 
miyeti’nin Anadolu’daki özellikle Batı Anadolu’daki etkinliği de kırılmak 
istendi. Nitekim hu operasyonla ikilik giderilerek bütünlük sağlama yo­
lunda önemli bir adım atılmış oldu.

Ancak Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’ni tüm yurtta 
etkin kılmaya çalışan Heyet-i Temsiliye özellikle Balıkesir bölgesinde 
şimdilik de olsa tam kontrolü sağlayamadı. N itekim Heyet-i Temsiliye’ 
nin girişimlerine rağmen 3 noü Balıkesir Kongresi toplandı. Ayrıca He­
yet-i Temsiliye’nin İstanbul'la irtibatın kesilmesi kararma ve kararlılı­
ğına rağmen Balıkesir İstanbul'la irtibatını sürdürdü. Buna mukabil böl­
ge içinde yer alan diğer birimler kimisi zor ve baskıyla da olsa İstanbul’la 
btihatım kestiler. Yalnız Bursa iç durumundan ötürü. İstanbul’la irtiba­
tım kesme hususunda acele davranmadı. Ancak yönetimi Heyet-i Tem- 
siliye’ye tamamen bağlanmıştı. Bu gelişmelerden sonra Damat Ferit’in 
iktidardan diişmeisi, yerine A li Rıza Paşa Hükümetinin iş -başına gelişin­
den sonra İstanbul’la irtibat yeniden kuruldu. Bu sırada Heyet-i Temsi­
liye ile anlaşan hükümet Batı Anadolu harekâtına ilgi göstermemeye 
başladı.

Bilahare MecMs-i Mebüsan açıldı ve çalışmalarına başladı. Mebusan 
Meclisine bölgeden Müdafaa-i Hukuk Teşkilâtlarının destek verdiği 'kişi­
ler. seçildiler.
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Diğer taraftan iktidardan düşen grup, muhalif hareket oluşturma 
çabalarına girdi ve Kuva-yı Milliye yani Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’ne 
karşı Batı Anadolu’da Bursa taraflarında Ahmet Anzavur, Kocaeli, Ada­
pazarı - Düzce tarafında Çerkez Bekir’in faaliyetleri kendini gösterdi.

Şimdi Milne hattı meselesi ile birlikte Anzavur olayının da zuhur 
etmesi, bu ortamda Yunan saldırılarının artması karşısında Heyet-i Tem- 
siliye’nin baskısıyla ertelenmiş olan 4 noü Balıkesir Kongresi toplandı. 
Bu kongrede Milne Hattı’nın reddi ve diğer meselelere karşı alınacak 
tedbirlerin yanısıra yeni politik durumun gerektiği şartlar doğrultusun­
da isim meselesi de gülüşüldü. Alman kararla da Redd-i İlhak adı Mü- 
dafaa-i Hukuk olarak değiştirildi. Bu aynı zamanda Anadolu’daki teşki­
lâtlanmalarda birleşme yönünde atılmış bir adımdı. Ancak Balıkesir millî 
.teşkilatı hâlâ Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti’nin bir par­
çası haline gelmemişti. Nitekim. 19 Martta 5 nci defa olmak üzere kongre 
toplandı. Bilahare İstanbul’un resmen işgali ve arkasından BMM’mn açı­
lışından sonra Balıkesir merkezli hareket Ankara'nın tam denetimine 
girdi.

Bu arada bölgede zuhur eden muhalif hareket dolayısıyla Kuva-yı 
M illiye’ye karşı baş gösteren ayaklanmaların bastırılmasında Kuva-yı 
M illiye’nin yanısıra hükümet kuvvetleri de rol aldı. Bu olayların bastı­
rılmasında kan dökülmesinin engellenmesi için bölgeye aynı zamanda 
nasihatçılar da gönderildi.'

Bu sırada bir taraftan millî hareketi destekler bir tavır gösteren 
A li Rıza Paşa Hükümeti, diğer taraftan Anadolu’daki hâkimiyetini de 
güçlendirmek istiyordu. Yani Heyet-i Temsiliye’rdn etkinliğini kırmak is­
tiyordu. Bu bağlamda sadece Batı Anadolu’daki millî kuvvetleri benim­
siyor diğer taraflardaki hareketlerin ortadan kalkmasını temenni edi­
yordu. Zaten hükümet üstünde İtilâfların, Kuva-yı MiHiye’y i destekliyor 
baskısı vardı. Ayrıca bu sırada Anadolu’da Heyet-i Temsiliye ile etkinlik 
çatışmasına, İstanbul Hükûmeti’ni destekleyen Karakol Cemiyeti de ka­
tılmıştı. İşte bu ortamda bölgede Yahya Kaptan olayı meydana geldi. Bu 
arada hükümet şimdi MecMs-i Mebusan açılıp çalışmalarına başlandığına 
göre Heyet-i Temsiüye’.nin varlığının gerekip gerekmiyeceğini de sorgu- 
luyordu. Bunun neticesi de hükümet ile Heyet-i Temsiliye arasında hükü­
metçe Bursa’ya atanan Vali Keşfi Bey sürtüşmesi ortaya çıktı. Heyetti 
Temsiliye hükümetim bu şekildeki diğer icraatlarına da 'karşı çıktı. Nite­
kim görevden alınmak isteyen 14 ncü Kolordu Komutanı Yusuf İzzet Pa- 
şa’ya böyle bir durum karşısında nasıl davranması gerektiği bildirildi. 
Bu arada İstanbul’da hükümet değişikliği meydana geldi.
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Bu gelişmeler olurken İtilâ f Devletleri durumun istedikleri yönde 
gelişmemesi üzerine devreye girerek İstanbul'u resmen işgal ettiler. Bu­
nun üzerine millî kuvvetler Geyve’ye kadar olan tren hattına el koyup, 
İzm it’ten Kilikya’ya kadar olan bölgeyi denetimlerine geçirdiler. Arka­
sından Ankara’da olağanüstü yetkilere haiz meclis açma çalışmaları baş­
latıldı. Bu gelişme Ankara ile İstanbul arasında yeni bir problemin çık­
masına sebep oldu. Nitekim, İstanbul Hükümeti en yaşh ve en kıdemli 
Başa vasıtasıyla kaybetdikleri Anadolu’daki denetimi tekrar elde etmeyi 
denedi. Ve bir komutanlar meselesi zuhur etti. Bu olayın önemli safhası 
14 ncü Kolordu Komutam Yusuf İzzet Paşa olayı bölgede cereyan etti 
ve Yusuf îzzeıt Paşa’nın Ankara’ca bertarafıyla sonuçlandı.

Diğer taraftan muhalif grup hem İstanbul’da iktidarı ele geçinmek 
hem de Ankara’ca haşlatılan Millî Meclis toplama çalışmalarım engelle­
mek gayesiyle tekrar faaliyete geçti. Bu bağlamda Balıkesir taraflarında 
Abmet Anzavur yine sahneye çıktı. Aynı zamanda Kocaeli - Sakarya ve 
Düzce taraflarında Ankara’ya karşı ayaklanmalar tekrar başgösterdi. 
Şimdi İtilâflar özellikle îngiiizler bu yöndeki politikaları desteklemeye 
başlamışlardı. İşte ıbu ortamda tekrar iktidara gelen Damat Ferit, daha 
önceki iktidarları döneminde uygulamayı düşündüğü Kuva-yı M illiye’ye 
karşı kendi kontrollerinde düzenli bir askerî birlik oluşturma çalışmala­
rım haşlattı ve bu yönde girişimlerde bulunarak teşkilâtlarım oluşturdu. 
Aynı zamanda 11 Nisan’da Meclis-i Mebusan dört ay içinde tekrar top­
lanma vaadiyle kapatıldı. Bu şekilde saray da politikada ağırlığım ko­
yuyordu.

Bu gelişmeler sırasında Ankara’da Büyük Millet Meclisi (BMM) açıl­
dı. Böyleee Heyet-i Temsiliye dönemi bitmiş, BMM dönemi başlamış olu­
yordu.

Bundan sonra Ankara’da oluşturulan BMM Hükümeti ük iş olarak 
İstanbul Hükûmeti’nin faaliyetlerine karşı daha önce alınan tedbirlere 
ilâveten yeni karşı tedbirler aldı. Bilahare alman tedbirler doğrultusunda 
yapılan hareket sonucu Ahmet Anzavur ayaklanması ile Adapazarı - Düz­
ce - Hendek yöresi ayaklanmaları bastırıldı. Arkasından girişilen harekât 
sonucu Kuva-yı İnzibatiye hareketi başarısızlığa uğratıldı.

İçerde bu gelişmeler olurken San Remo’da toplanmış bulunan Barış 
Konferansı Türkiye ile yapılacak banşm esaslarım tespit etmişti ve Türk­
’lerin ihtimal barış antlaşmasını kabul etmemeleri karşısında zor kulla­
nılması da kabul edilmişti.

Tabiî ki San Bemo kararlan kabul edilebilir kararlar değildi. N ite­
kim BMM kararları kabul edilemez olarak değerlendirdi. Arkasından ih­
timal bir Yunan saldırısına karşı da hazırlıklara gitti. •
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Bu aradta yapılan çağrı üzerine Paris’e gelmiş bulunan Tevfik Paşa 
başkanlığındaki Osmanh Heyeti de çok ağır bulduğu banş antlaşmasını 
imzalamayarak geri döndü.

Bu gelişmelerin akabinde Yunanlılar müttefiklerin izniyle 22 Hazi­
ran günü Milne hattını aşarak taarruza geçtiler ve Balıkesir, arkasından 
da Bursa’y ı işgal ettiler. Bursa’nın düşmesi BMM’nde büyük yankı uyan­
dırdı ve .tepki doğurdu.

Bilahare Kocaeli de İngilizlerce Yunan işgaline terk edildi. Zaten Yu­
nan harekâtı sırasında Îngiiizler ve Fransızlar harekâtı desteklemek ga­
yesiyle Marmara’nın Anadolu sahillerinde askerî manevralarda bulun­
muşlardı.

Bu gelişmenin akabinde Istamibul Hükümeti daha önce çok ağır bul­
duğu San Rerno kararlarıyla aynı mahiyette olan Sevr Barış Antlaşması’ 
m imzaladı.

BMM ise bu antlaşmayı tabiî ki kabul etmedi ve İtilâflara antlaş­
maya direneceğini göstermek için politik ve askerî manevralarda bulun­
du. Nitekim .bu bağlamda cephelere teftiş için bir heyet gönderdi ve ant­
laşmayı imzalayan yönetimi de vatan haini ilân etti.

Bu arada İstanbul Hükümeti ve taraftarları hâlâ Anadolu’da etkin­
lik kurma çabası içindeydiler. Nitekim Damat Ferit İstanbul İngiliz Yük­
sek Komiserliği’ne başvurarak antlaşmayı (Sevres) uygulamak için Ana­
dolu’ya sürmek üzere 40 bin kişilik bir kuvvet oluşturmak istedi. Bunun 
için onlardan yabancı subay da dahil olmak üzere çeşitli yardım talebin­
de bulundu. Böyleee Damat Ferit aynı zamanda Anadolu’da denetimi ele 
geçirmeyi plânlıyordu. İşte bu plân doğrultusunda bölgeden de teklifler 
yapıldı ve yine bu plân doğrultusunda Paşa, sadarete başvurarak Ana­
dolu’da tedip hareketlerinde bulunacak, “Kuva-yı Seferiye” adıyla bir 
ahkerî birlik kurulmasını teklif etti. Bunun bütün plân ve kroküerdni de 
hazırladı. Ancak bu yönde yapılan girişimler İtilâ f Devletlerinin karar­
sızlığı ve Anadolu’ya kuvvet gönderme yerine bir heyet gönderme düşün­
cesinin ağır basması üzerine gerçekleşme imkânı bulamadı. Bilahare de bu 
sırada Ankara’ya karşı şiddet politikası izlemekte olan Damat Ferit Hü­
kümeti İtilâfların yeni politik yaklaşımları sebebiyle istifa etmek zorun­
da kaldı.

Bu gelişmeler olurken iç çatışmaların yoğun bir alanını oluşturduğu 
Adapazarı ve Sapanoa’da tarafsız kalma düşüncesi gündeme geldi. Nite­
kim bu yönde buralarda yerel yöneticiler ve ileri gelenlerce tarafsız yö­
netimler oluşturuldu. Bu yönetimler gerçi Ankara’ya muhalif değillerdi.
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Ancak bu gelişme Ankara ağısından istenmeyen ve tehlikeli bir geliş­
meydi ve bu nedenle ortadan kaldırılması istendi. Buna nağmen tarafsız- 
yönetim, Yunanlılar buraları istilâ edinceye kadar devam etti.

■ Bu sırada politik ortamda ise yine değişiklik olmuş ve Damat Ferit 
yerine Ankara ile İstanbul arasında uzlaştırıcı bir rol oynayacağına ina­
nılan Tevfik Paşa sadrazamlığa getirilmişti. Nitekim Ankara’ya karşı 
yumuşama politikasına giren yeni hükümet ile Ankara Hükümeti ara­
sında bir Bilecik Mülakatı gerçekleşti.

Diğer taraftan bu anada millî 'kuvvetlerce Yunanlılar üzerine bir 
karşı taarruz, Gediz taarruzu düzenlenmiş, ancak pek başarı sağlana­
mamıştı.

Buna mukabil Yunanlıların işgal ettiği bölgelerde kalmış olan milis 
kuvvetleri vur kaç taktiği uygulamaktaydılar. Bu da Yunanlıların, önemi 
bir kuvveti bu bölgede bırakması gibi bir sonuç doğuruyordu M bu da 
Yunan birliklerini cepheler de bâr ölçüde zayıflatmaktaydı. Ancak bu du­
rum tabiî ki hedefe ulaşmak için yetersizdi.

Nitekim güçlü ve o günkü şartlarda modern teçhizatlarla donatılmış: 
diizenl orduları Kuva-yı Milliye ile yenmek ve hedefe ulaşmak çok güçtü, 
hatta imkânsızdı. Gediz taarruzu da bunu göstermişti.

îşts Gediz harekâtının başarısızlığı ve gayr-i muntazam teşkilât fik­
ri ile siyasetinin bütün Batı cephesi üzerindeki etkinliği BMM açılışın­
dan hemen sonra başlatılmış, ancak şartlar gereği gerçekleştirilememiş 
olan düzenli ordunun şimdi kurulması için çalışmaların tekrar başlama­
sına vesile oldu. Bilahare de karşılaşılan muhalefete rağmen düzenli ordu 
kurulması gerçekleştirildi. Arkasından Birinci îmöoü Muharebesinin henüz 
yeni kurakmış olan düzenli ordu tarafından kazanılması ve akabinde en 
önemli muhalif kuvveti oluşturan Çerkez Ethem’in de bertaraf edilmesi 
ile gayr-i muntazam, fikri ve siyaseti de sona ermiş oldu.

Böyleee Kuva-yı Milliye dönemi sona eriyordu.

Düzenli ordu kurulmasından sonra millî kuvvetlerin muntazam teş­
kilâta tâbi tutularak subayların kumandasına verilmesi doğrultusunda 
Bursa ve Kocaeli bölgesindeki millî kuvvetler ds yeni oluşturulan Kocaeli 
Kumandanlığına bağlandı. Balıkesir ve Bursa’nın işgalinden sonra çeki­
len kuvvetlerin bir kısmı ise zaten daha önce oluşturulmuş olan Ertuğrul 
Grübu’na bağlanmıştı.
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't&jlrĴ eJJ y £® Ç>—1 £U&y-' sJÂiAJ JLoy ^>liy y^^ -ly  y-*1 ŷ ŷ yy» f y-Ky, /
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AO \S ZŜ X> (fCp'sj'O ~ jS _ • •* .*>  ̂ "*
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. .-Ĵ  ,-Â  # -*ssjs £ s s ıA> y *  yyyL y y î y ^ . ^ Ij j j  1 ‘y t -1 u As

• *-* t/

ı-İ>44--"#hlH£*i/£

_,yıi > >  ' ^ t  *>>/s m  . > v u ''» s  i

’j& / j )W s * M Â 'j y Z * ' v y * y j ^  - y ^ s * ' ^  y ^ ; , ş c ,

. j . i  v , i i .. i v U . - . i ^ ı * ' . ^ ^ ' ^  ■ '■ l*/~y'r~?X.'X;-
. ;jj y  y  *  ■ "  ■ ^

tsi-



/", oV/>/*y „İUJ " i. *7*'. * . . .  '

- tjU
. -1tİ ! . İ i ^ ^ U v  . V& V* İA *Jj rSU&U*/

J İ M1 j l s  r fs -jj Sİ^J *AS/ K&J ‘ J S  a/*,)} j f j  **> r ~*Xf  A

■ J .j^J Crt-Py A O ^ 1- ^✓ i'û l£ jû s  & S>l̂ s tSİA*' r t^L> —^ t ^ '! : I>
, ■’ '. ,,' ,« . ; » •* • AjU • sjS' *Krfj -~?Jvs A

.  *  _ ı

. / J  ^  S -sS ^ 'Ş ^ iy jj' jy>;  ,jj, „y,> ^  ^
A>,J şX>SjJi* U ıLC * U j/j  jV  ^ J j 'jS j -p r jıû s j'j '.  ,

■ X J )' İ j/ , s Jj’j >~ş.

u* yy ,

• , / * I» t> 14v<~ 1./

« 4 ,J  ' ‘ ' y  ' , j , , ,  . y  ' .  * • . “' k̂Us,'S\)Jj/IjsJj'jA+'i> ü'JJWlX>M̂ ->'-'l*1 v.

> j  ‘,Â)A*’S,s «ÛlİV«^X^!*'V.M*' -  '
y j ’v't» s>̂ >Xiu’)a's U .> A-< Uy> u> 'o/U-Vj £ İJ j'j 'jJ j’A * ') ■ '^ J

- ■• • /* . ,  ı , ', - , . -rUİ'Jt/iv t-V
y  -  -

~ f > 's V U j/ 'S j# S ; , 'j 'Ş j  s J l i l W l> s 'lt : ; l ) / J 'L İ ,  , jv J İ>  \jL > ,J ,j  ,j {{/ ,1 CĴ
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